דְּרָשָׁה נִצָּבִים וַיֵּלֶךְ בְּעִיר בֵּית שֶׁמֶשׁ 
סֵפֶר 

יְהוּדֵי הַזוֹהַר
דְרָשָׁה הִתְעוֹרְרוּת לְחֹדֶשׁ אֱלוּל, מַעֲלַת זִיכּוּי הָרַבִּים וַהֲכָנָה לְרֹאשׁ הַשָּׁנָה עַל יְדֵי לִּימּוּד הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, זוֹהַר הַשַּׁבָּת, וְזוֹהַר חָק לְיִשְׂרָאֵל, וְעוֹד,

דְּרָשָׁה בְּעִיר בֵּית שֶׁמֶשׁ
בְּבֵית הַמִּדְרָשׁ "רִנַּת יִשְׂרָאֵל" ו"אוֹר חָבִיב"
מכ"ק אַדְמוֹ"ר מֵהָאלְמִין שְׁלִיטָ"א

פָּרָשַׁת נִצָּבִים וַיֵּלֶךְ 
בְּיוֹם ב' פָּרָשַׁת נִצָּבִים וַיֵּלֶךְ כ' אֱלוּל
שְׁנַת תשע"א לפ"ק
סֵפֶר 

יְהוּדֵי הַזוֹהַר
דְרָשָׁה הִתְעוֹרְרוּת לְחֹדֶשׁ אֱלוּל, מַעֲלַת זִיכּוּי הָרַבִּים וַהֲכָנָה לְרֹאשׁ הַשָּׁנָה עַל יְדֵי לִּימּוּד הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, זוֹהַר הַשַּׁבָּת, וְזוֹהַר חָק לְיִשְׂרָאֵל, וְעוֹד,

דְּרָשָׁה בְּעִיר בֵּית שֶׁמֶשׁ
בְּבֵית הַמִּדְרָשׁ "רִנַּת יִשְׂרָאֵל" ו"אוֹר חָבִיב"
לְשֵׁם יִחוּד קוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא וּשְׁכִינְתֵּיהּ, בִּדְחִילוּ וּרְחִימוּ, וּרְחִימוּ וּדְחִילוּ, לְיַחֲדָא שֵׁם יו"ד ק"י בּוא"ו ק"י בְּיִחוּדָא שְׁלִים (ה') בְּשֵׁם כָּל יִשְׂרָאֵל. הִנְּנִי מוּכָן וּמְזֻמָּן לְזַכּוֹת אֶת הָרַבִּים וּלְפַרְסֵם בְּרַבִּים לִּימּוּד הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ לְאוּקְמָא שְׁכִינְתָּא מֵעַפְרָא, לְעִלּוּי שְׁכִינַת עוּזֵנוּ אֵם הַבָּנִים שְׂמֵחָה, וּבְהַדֵין סִפְרָא סֵפֶר הַזֹּהַר, יִפְקוּן יִשְׂרָאֵל מִן גָלוּתָא בְּרַחֲמֵי. וִיהִי נֹעַם אֲדֹנָי אֱלֹהֵינוּ עָלֵינוּ. וּמַעֲשֵׂה יָדֵינוּ כּוֹנְנָה עָלֵינוּ. וּמַעֲשֵׂה יָדֵינוּ כּוֹנְנֵהוּ. וִיהִי נֹעַם אֲדֹנָי אֱלֹהֵינוּ עָלֵינוּ. וּמַעֲשֵׂה יָדֵינוּ כּוֹנְנָה עָלֵינוּ. וּמַעֲשֵׂה יָדֵינוּ כּוֹנְנֵהוּ.

תּוֹרָתוֹ מָגֵן לָנוּ, הִיא מְאִירַת עֵינֵינוּ, הוּא יַמְלִיץ טוֹב בַּעֲדֵנוּ, אֲדוֹנֵנוּ בַּר יוֹחָאי. וַאֲמַרְתֶּם:

אָמַר רַבִּי עֲקִיבָא, אַשְׁרֵיכֶם יִשְׂרָאֵל, לִפְנֵי מִי אַתֶּם מִטַּהֲרִין, וּמִי מְטַהֵר אֶתְכֶם, אֲבִיכֶם שֶׁבַּשָּׁמַיִם. וְאוֹמֵר, מִקְוֵה יִשְׂרָאֵל ה', מַה מִּקְוֶה מְטַהֵר אֶת הַטְּמֵאִים, אַף הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא מְטַהֵר אֶת יִשְׂרָאֵל:

בִּרְשׁוּת הָרַבָּנִים הַגְּאוֹנִים, וּמְזַכֵּי הָרַבִּים הַמְקָרְבִים אֶת אַחֵינוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לְאָבִינוּ שֶׁבַּשָּׁמַיִם ה' עֲלֵיכֶם יִחְיוּ, שֶׁאִרְגְּנוּ אֶת הַשִׁיעוּרִים וְהַדְּרָשׁוֹת, בְּעִיר בֵּית שֶׁמֶשׁ הַיְשָׁנָה בְּבֵית הַמִּדְרָשׁ "רִנַּת יִשְׂרָאֵל" ו"אוֹר חָבִיב" וּבִרְשׁוּת כָּל הַקָּהָל הַקָּדוֹשׁ הַזֶּה, יוֹסֵף ה' עֲלֵיכֶם אֶלֶף פְּעָמִים וִיבָרֵךְ אֶתְכֶם כַּאֲשֶׁר דִּבֵּר לָכֶם, אָמֵן.

אֲנַחְנוּ מְיַחֲלִים וּמְצַפִּים שֶׁמֵּקִידוּשׁ הַשֵּׁם הַגָּדוֹל וְהַנּוֹרָא הַזֶּה הַיּוֹצֵא מֵהַצִּבּוּר הַשּׁוֹמְעִים שֶׁלָּנוּ, נִזְכֶּה לְבִרְכַּת: "וְקַבְּצֵנוּ יַחַד מְהֵרָה מֵאַרְבַּע כַּנְפוֹת הָאָרֶץ לְאַרְצֵנוּ", בְּבִיאַת מָשִׁיחַ צִדְקֵינוּ בִּמְהֵרָה בְּיָמֵינוּ אָמֵן.

אֲנַחְנוּ "נִצָּבִים" לִפְנֵי רֹאשׁ הַשָּׁנָה הַבָּאָה עָלֵינוּ לְטוֹבָה, "וַיֵּלֶךְ" אָנוּ הוֹלְכִים מֵחַיִל אֶל חָיִל וְעַם יִשְׂרָאֵל כּוּלָם רוֹצִים לַחְזֹר בִּתְשׁוּבָה, וְזֶה הִיא הַזְּמַן הֲכִי הַגָּדוֹל לְהַחְזִיר אֶת כָּל עַם יִשְׂרָאֵל בִּתְשׁוּבָה, כְּמַאֲמָר הַגְּמָרָא כָּל הַמְּזַכֶּה אֶת הָרַבִּים אֵין חֵטְא בָּא עַל יָדוֹ, וְהָעֵצָה לִזְכּוֹת לְיוֹם הַדִּין הוּא, לְזַכּוֹת אֶת הָרַבִּים וְשֶׁיִּהְיֶה אָהוּב לְמַטָּה וְנֶחְמָד לְמַעְלָה.

חֲלוּקַת מִלְיוֹן סְפָרִים וְשָׁלֹשׁ מֵאוֹת עֶשְׂרִים אָלֶף דִיסְקִים שֶׁל סְפָרִים לְחַיָילִים
לִפְנֵי כִּשְׁמוֹנֶה שָׁנִים כְּשְׁגַרְתִּי עוֹד בְּאַרְצוֹת הַבְּרִית, שָׁלַחְתִּי כַּמָּה קוֹנְטֵינֶרִים שֶׁל סְפָרִים בָּאֳנִיָּה לְחַלֵּק לְבְּסִיסֵי הַצָּבָא בָּאָרֶץ, וְגַם כֵּן שָׁלָחְנוּ 320.000 אֶלֶף דִיסְקִים, שֶׁבְּכָל דִיסְק הָיָה כְּ500 סְפָרִים, וּב"ה חִילְקוּ אֶת זֶה, וְהַחַיָילִים הָיוּ מְּאֹד בְּשִׂמְחָה, וְשָׁלְחוּ לָנוּ הַרְבֵּה מִכְתָּבִים.

וְרַב אֶחָד חָבֵר שֶׁלִּי שָׁאַל אוֹתִי, אַחֲרֵי שֶׁשָּׁמַע מֵחַיָּל בְּבֵית הַמִּדְרָשׁ שֶׁלּוֹ, הֲיִתָּכֵן שָׁאַתָּה שׁוֹלֵחַ לְחַיָילִים? אֵין לְךָ כְּבָר מַה לַעֲשׂוֹת, חֲבָל עַל הַכֶּסֶף שֶׁלְּךָ, תִּשְׁלַח יוֹתֵר טוֹב לִבְנֵי בְּרַק עִיר הַתּוֹרָה!!!

הַחָפֶץ חַיִּים זַצַ"ל מְחַבֵּר סֵפֶר מְיֻחָד לְחַיָילִים
עָנִיתִי לוֹ, הֲלֹא הִדְפַסְתִּי גַּם סֵפֶר שֶׁהַחֵפֶץ חַיִּים כָּתַב, סֵפֶר "מַחֲנֵה יִשְׂרָאֵל" לְחַיָילִים, אָז אֲנִי הוֹלֵךְ בִּדְרָכָיו, וּבִפְרָט שְׁחַיָיבִים לְהַכִּיר טוֹבָה לְחַיָילִים, שֶׁיֵּשׁ לָהֶם מְסִירַת נֶפֶשׁ, שֶּׁמּוֹסְרִים אֶת נַפְשָׁם בִּשְׁבִילֵנוּ. 

ב"ה שֶׁיֵּשׁ בְּמִפְעָל הַזוֹהַר הָעוֹלָמִי הַרְבֵּה חַיַילִים שֶׁשְּׂמֵחִים לְזַכּוֹת אֶת הָרַבִּים בִּפְרָט בְּלִימוּד זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, וְכָל מִי שֶׁחָשְׁקָה נַפְשׁוֹ יָכוֹל לִהְיוֹת שֻׁתָּף בְּמִפְעָל הַקָּדוֹשׁ הַזֶּה, וּבָזֶה יַחְזְרוּ כָּל עַם יִשְׂרָאֵל בִּתְשׁוּבָה מֵאַהֲבָה, כְּמוֹ שֶׁשָּׁמַעְנוּ מִיהוּדִי פָּשׁוּט מִבְּאֵר שֶׁבַע שֶׁלֹּא שָׁמַר תּוֹרָה וּמִצְווֹת, אֲבָל נִכְנַס לוֹ חֵשֶׁק לִלְמוֹד זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ וְכָכָה הִתְמִיד עַד שֶּׁסִּיֵּם אֶת כָּל הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, וְנַעֲשֶׂה בַּעַל תְּשׁוּבָה גָּדוֹל, וְעוֹבֵד אֶת ה' בְּשִׂמְחָה. 
זוֹהַר הַשַּׁבָּת וְזוֹהֵר חָק לְיִשְׂרָאֵל לְבְּסִיסֵי צָבָא
וְעַכְשָׁו בס"ד זָכִינוּ שֶׁיָּצְאוּ לָאוֹר סֶט "זוֹהַר הַשַּׁבָּת" שֶׁל חֲמִשָּׁה כְּרָכִים. הַסְּפָרִים הַחֲדָשִׁים שֶׁנִּדְפְּסוּ כָּעֵת עַל יְדֵי מִפְעָל הַזוֹהַר הָעוֹלָמִי "זוֹהַר הַשַּׁבָּת חֲמִשָּׁה חֲלָקִים עַל פָּרָשִׁיּוֹת הַתּוֹרָה". וְכֵן סֶט "זוֹהַר חָק לְיִשְׂרָאֵל חֲמִשָּׁה כְּרָכִים". הַסְּפָרִים הַקְּדוֹשִׁים הָאֵלּוּ הֵם מֵהַדְּבָרִים הֲכִי הַגְּדוֹלִים שֶׁדּוֹרֵנוּ דּוֹר הַמָּשִׁיחַ זָכָה לְהַחְזָרַת כָּל הַיְהוּדִים בִּתְשׁוּבָה. 

הַסְּפָרִים הַחֲדָשִׁים, "זוֹהַר הַשַּׁבָּת" מְחֻלָּק לְפִי סֵדֶר הַפָּרָשִׁיּוֹת 54 פָּרָשִׁיּוֹת הַשָּׁנָה, בַּחֲמִשָּׁה כְּרָכִים.

תַּלְמִידֵי חֲכָמִים חֲשׁוּבִים שָׁקְדוּ עַל הַמְדוּכָה כְּדֵי שֶׁיֻּגַּשׁ בְּשָׂפָה הַשָּׁוֶה לְכָל נֶפֶשׁ בְּרוּרָה וּנְעִימָה. וִיהִי רָצוֹן שֶׁלֹּא תָּמוּשׁ הַתּוֹרָה בְּכָל חֶלְקֵי הַפַּרְדֵ"ס מִפִּינוּ וּמִפִּי זַרְעֵנוּ וּמִפִּי זֶרַע זַרְעֵנוּ עַד עוֹלָם בְּבִיאַת מָשִׁיחַ צִדְקֵינוּ בִּמְהֵרָה בְּיָמֵינוּ אָמֵן.

"זוֹהַר חָק לְיִשְׂרָאֵל הַיּוֹמִי" בַּחֲמִשָּׁה כְּרָכִים, כִּשְׁמוֹ כֵּן הוּא הַזוֹהַר מֵחָק לְיִשְׂרָאֵל שֶׁתִּקֵּן הָאֲרִיזַ"ל, עִם תַּרְגּוּם וְעִם נְקוּדוֹת, הָרַשְׁבִּ"י בְּשִׂמְחָה גְּדוֹלָה עַל הֶסֶט הַזֶּה שֶׁלֹּא הָיְיתָה לוֹ שִׂמְחָה גְּדוֹלָה כָּזֹאת אַף פַּעַם.

בַּחֲצִי שָׁעָה יְכוֹלִים לַחְזֹר בִּתְשׁוּבָה
מִי שֶׁקּוֹרֵא בַּסְּפָרִים הָאֵלּוּ רַק כַּמָּה דַּקּוֹת בִּלְבַד יֵשׁ לוֹ הִתְעוֹרְרוּת כָּזֹאת שֶׁלֹּא הָיְיתָה לוֹ הִתְעוֹרְרוּת כָּזֹאת מִיָּמָיו, וּמִי שֶׁלּוֹמֵד בַּסְּפָרִים אֵלּוּ יִּזְכֶּה לְהִינָצֵל מִמִּלְחֶמֶת גּוֹג וּמָגוֹג, כִּי נִּכְנַס בְּתֵבַת נֹחַ שֶׁל הָרַשְׁבִּ"י, וְזֶה נַעֲשֶׂה רַק עַל יְדֵי הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ. - הַסְּפָרִים הָאֵלּוּ מְחֻלָּקִים לְפָּרָשִׁיּוֹת הַשָּׁבוּעַ לְ354 יְמֵי הַשָּׁנָה, לִלְמוֹד זְקֵנִים עַם נְעָרִים.

מִי שֶׁלּוֹמֵד בַּסְּפָרִים רַק חֲצִי שָׁעָה תֵּכֶּף חוֹזֵר בִּתְשׁוּבָה, כִּי רוֹאֶה אֶת הָאֱמֶת שֶׁל הַחַיִּים, וּצְרִיכִים רַק לְהַדְלִיק אֶת הַנְּשָׁמָה כִּי כָּל יִשְׂרָאֵל קְדוֹשִׁים, וּמִי שֶׁלּוֹמֵד בָּזֶה רַק קְצָת מְקַבֵּל אֶת הַזְּרִיקָה הָרִאשׁוֹנָה, וְזֶה כְּבָר מַסְפִּיק שֶׁהַנְּשָׁמָה שֶׁלּוֹ תָּבִין מַה חוֹבָתוֹ בְּעוֹלָמוֹ, בַּסְּפָרִים אֵלּוּ יֵשׁ לָכֶם לִקּוּט מִכָּל סִפְרֵי הַזוֹהַ"ק עִם בִּיאוּר בַּעַל הַסֻּלָּם זַצַ"ל עַל עִנְיְנֵי שְׂכַר וְעוֹנֶשׁ וְגֹדֶל מַעֲלַת זִיכוּי הָרַבִּים וְהַחְזָרַת יְהוּדִים בִּתְשׁוּבָה.

בְּכָל סְעוּדוֹת שַׁבָּת אַתָּה מְאָרֵחַ אֶת הָרַשְׁבִּ"י וְיּוֹשֵׁב אִתְּכֶם בַּסְּעוּדָה.

הָרַשְׁבִּ"י זְיָ"עָ יוֹשֵׁב אִתָּנוּ בְּלוֹמְדֵינוּ תּוֹרָתוֹ

אֲפִילוּ עוֹד הַיּוֹם אַחַר שֶׁנִּפְטַר רַשְׁבִּ"י מִבֵּינֵינוּ, כָּל זְמַן שֶׁאָנוּ עוֹסְקִים בְּדִבְרֵי הָאִדְּרָא, "אִתְעַטַר" בָּא רַבִּי שִׁמְעוֹן מְעֻטָּר כְּמֶלֶךְ בַּעַטְרוֹתָיו בְּרֹאשׁ, וְיוֹשֵׁב בְּגַוָון, עכל"ק (הַצַהַ"קָ רַבִּי אַבְרָהָם אַזוּלַאי, הַצַהַ"קָ רַבִּי אַבְרָהָם גְלַאנְטִי זְיָעָ"אָ, "אוֹר הַחַמָּה" קכ"ג ע"ב). 
מִי שֶׁיֵּשׁ לוֹ זְכוּת גָּדוֹל יִרְאֶה לְהַשִּׂיג הַסְּפָרִים לְבֵית מִדְרָשׁוֹ וְיִהְיֶה נֶחְשָׁב בֵּין מְזַכֵּי הָרַבִּים שֶׁמַּזְהִירִים כַּכּוֹכָבִים לְעוֹלָם וָעֶד וּבְגֹדֶל כֹּחַ זְכוּת הָרַבִּים שֶׁל הָעוֹזְרִים וְהַמְסַיְּעִים לַמִּפְעָל הַקָּדוֹשׁ הַזֶּה, יִזְכּוּ לִרְאוֹת מִיּוֹצְאֵי חֲלָצֵיהֶם רֹב תַּעֲנוּג וְנַחַת דִּקְדֻשָּׁה, עַד אֲשֶׁר נִזְכֶּה בְּקָרוֹב שֶׁיְּעָרֶה הַשֵּׁם עָלֵינוּ רוּחַ טָהֳרָה, וְנִזְכֶּה לְטַהֵר לְבָבֵנוּ לַעֲבֹד לְיוֹצְרֵנוּ בְּכָל כֹּחֵנוּ וּבְכָל נַפְשֵׁנוּ וּבְכָל מְאֹדֵנוּ, וּתְקֻיַּם הַבְטָחַת הָרַעְיָא מְהֵימְנָא "בְּהַאי סֵפֶר הַזֹּהַר, יִפְקוּן בֵּיהּ מִן גָּלוּתָא בְּרַחֲמֵי", בְּבִיאַת גּוֹאֵל צֶדֶק בִּמְהֵרָה בְּיָמֵינוּ, אָמֵן.
רַק יְחִידִי סְגוּלָה זוֹכִים לִהְיוֹת שֻׁתָּפִים בְּמִפְעָל הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ
אֵיךְ יָכוֹל לִהְיוֹת שֶׁדְּבָרִים גְּדוֹלִים כְּאֵלּוּ לְזַכּוֹת אֶת הָרַבִּים וְלִהְיוֹת שֻׁתָּף לַמִּפְעָל הַזוֹהַר לְחֵלֶק סִפְרֵי זוֹהַר בְּחִינָם, וּלְהִשְׁתַּתֵּף בַּדְּבָרִים הַגְּדוֹלִים הָאֵלּוּ וּבִפְרָט שֶׁהִצִּיעוּ לַאֲנָשִׁים לָלֶכֶת יָשָׁר לִדְפוּס לְשַׁלֵּם, וּמִפְעָל הַזוֹהַר לֹא מְעוּנְיָין לִרְאוֹת כֶּסֶף, רַק לְהַצִּיל אֶת עַם יִשְׂרָאֵל לֶשֵׁם שָׁמַיִם, אָז אֵיךְ יָכוֹל לִהְיוֹת, שֶּׁאֵין עַשְׂרוֹת אֲלָפִים אֲנָשִׁים שֶׁיִּשְׁתַּתְּפוּ בִּדְבַר הַגָּדוֹל הַזֶּה? 
אֲסַפֵּר סִפּוּר נִפְלָא עִם הצה"ק רַבִּי ר' אֱלִימֶלֶךְ וְאָחִיו רַבִּי ר' זוּשָׁא זי"ע. שְׁנֵיהֶם הָלְכוּ יַחְדָּיו לֶאֱסֹף כֶּסֶף לְפִדְיוֹן שְׁבוּיִם, הֵם הִגִּיעוּ לְבַיִת אֶחָד שֶׁל עָשִׁיר גָּדוֹל מְאֹד. הֶעָשִׁיר הַזֶּה הִכְנִיס אוֹתָם לְבֵיתוֹ בְּכָבוֹד גָּדוֹל וְנָתַן לָהֶם כֶּסֶף מְשֻׁמָּשׁ מְאֹד, כְּמוֹ בְּיָמֵנוּ חֲמִשָּׁה אֲגוֹרוֹת בִּלְבָד. [הַמַּטְבֵּעַ הַזֹּאת הָיָה נוֹתֵן לְכָל אֶחָד שֶׁבָּא לְקַבֵּץ צְדָקָה, וְכֻלָּם זָרְקוּ לוֹ אֶת זֶה חֲזָרָה בַּפָּנִים. לָכֵן שָׁנִים רַבּוֹת שֶׁהַכֶּסֶף הַזֶּה לֹא הָלַךְ מִמֶּנוּ, וְנִשְׁאַר אֶצְלוֹ, וְכָל פַּעַם שֶׁמְּקַבְּצֵי הַצְּדָקָה יָצְאוּ מֵהַבַּיִת, הֶעָשִׁיר הָיָה עוֹמֵד מֵאֲחוֹרֵי הַדֶּלֶת לִשְׁמוֹעַ אֵיךְ מְקַלְלִים אוֹתוֹ וּמְדַבְּרִים עָלָיו כָּל מִינֵי דִּבּוּרִים גְּרוּעִים]. כְּשֶׁהַצַּדִּיקִים הַקְּדוֹשִׁים הָאֵלּוּ יָצְאוּ, אָמַר הָרַבִּי ר' זוּשָׁא לָרַבִּי ר' אֱלִימֶלֶךְ זי"ע, מַה נַעֲשֶׂה הוּא לֹא בָּרְשִׁימָה! הֶעָשִׁיר שׁוֹמֵעַ דִּבּוּרִים כָּאֵלוּ, פָּתַח אֶת הַדֶּלֶת וְשׁוֹאֵל אוֹתָם מַה זֶה שֶׁאָמַרְתֶּם שֶׁאֲנִי לֹא בָּרְשִׁימָה? הַאִם אַתֶּם עֲשִׂיתֶם טָעוּת שֶׁבָּאתֶם אֵלַי, זֹאת אוֹמֶרֶת שֶׁאֲנִי לֹא בָּרְשִׁימָה לָבוֹא אֵלַי לָקַחַת כֶּסֶף?

הַצַּדִּיק עוֹנֶה לְהֶעָשִׁיר, לֹא, לֹא. לֹא עַל הָרְשִׁימָה בָּאָרֶץ דִּבַּרְנוּ, רַק עַל הָרְשִׁימָה בַּשָּׁמַיִם. כִּי בַּשָּׁמַיִם יֵשׁ רְשִׁימָה מִי שֶׁיֵּשׁ לוֹ הַזְּכוּת לָתֵת כֶּסֶף לַצְּדָקָה הַגְּדוֹלָה הַזֹּאת שֶׁל פִּדְיוֹן שְׁבוּיִים שֶׁאֲנַחְנוּ אוֹסְפִים, וְזֶה דָּבָר גָּדוֹל מְאֹד, וְחָשַׁבְנוּ שֶׁאִם נְתַתֶּם מַטְבֵּעַ כָּזֹאת, זֹאת אוֹמֶרֶת שֶׁאַתֶּם לֹא בָּרְשִׁימָה הַזֹּאת בַּשָּׁמַיִם, וְאֵין לָנוּ שׁוּם תְּלוּנוֹת עָלֶיךָ חַס וְשָׁלוֹם, דִּבַּרְנוּ רַק מַה הוֹלֵךְ בַּשָּׁמַיִם.

הֶעָשִׁיר אוֹמֵר, אִם מְדֻבָּר עַל רְשִׁימָה כָּזֹאת,  אֲנִי רוֹצֶה לָדַעַת כַּמָּה כֶּסֶף אַתֶּם צְרִיכִים בִּשְׁבִיל הַפִּדְיוֹן שְׁבוּיִם?

עָנוּ לוֹ סְכוּם גָּדוֹל מְאֹד... הֶעָשִׁיר אוֹמֵר אֲנִי רוֹצֶה לָתֶת לָכֶם אֶת כָּל הַכֶּסֶף שֶׁאַתֶּם צְרִיכִים בִּשְׁבִיל הַמִּצְוָה הַגְּדוֹלָה הַזֹּאת, וְהוֹלֵךְ וּמֵבִיא כְּלִי גָּדוֹל שֶׁל חֲתִיכוֹת מַטְבְּעוֹת שֶׁל זָהָב, וְרוֹצֶה לָתֶת אֶת כָּל הַסְּכוּם, הַצַּדִּיקִים אוֹמְרִים לוֹ, סְלִיחָה, אֲנַחְנוּ לֹא יְכוֹלִים לָקַחַת אֶת כָּל הַסְּכוּם רַק חֲצִי מֵהַסְּכוּם שֶׁאֲנַחְנוּ צְרִיכִים, כִּי יֵשׁ בָּרְשִׁימָה עוֹד הַרְבֵּה יְהוּדִים שֶׁצְּרִיכִים לִזְכּוֹת בַּמִּצְוָה הַגְּדוֹלָה הַזֹּאת, וְקִבְּלוּ רַק חֲצִי מֵהַסְּכוּם.    
מֵהַסִּפּוּר הַזֶּה אֲנַחְנוּ רוֹאִים מוּסַר הַשְׂכֵּל, שֶׁלֹּא כָּל אֶחָד יָכוֹל לִזְכּוֹת לְמִצְווֹת גְּדוֹלוֹת כָּאֵלּוּ, לְהָבִיא אֶת הַמָּשִׁיחַ, וּכְמוֹ שֶׁכָּתַב הָרַבִּי מִקָאמַארְנָא זי"ע, שֶׁלִּזְכּוֹת לִדְבָרִים כָּאֵלּוּ, צְרִיכִים הַרְבֵּה לִבְכּוֹת להשי"ת שֶׁיִּזְכּוּ לְהִנָּצֵל מֵהָעֶרֶב רַב וְלַעֲשׂוֹת הַכֹּל רַק לְשֵׁם שָׁמַיִם, לְזַכּוֹת אֶת הָרַבִּים, זְכֻיּוֹת כָּאֵלּוּ לֹא מְחֻלָּקִים בְּחִנָּם, וַאֲפִילוּ אֵלּוּ שֶׁמְּזַכִּים אֶת הָרַבִּים, אִם לֹא מִתְפַּלְּלִים וּבוֹכִים לַה' לֹא זוֹכִים לִדְבָרִים גְּדוֹלִים כָּאֵלּוּ, כְּמוֹ לְמָשָׁל עִם הַסְּפָרִים הַחֲדָשִׁים שֶׁל זוֹהַר הַשַּׁבָּת 5 כְּרָכִים וְזוֹהַר חָק לְיִשְׂרָאֵל 5 כְּרָכִים, מִי שֶׁלּוֹמֵד אֶת זֶה רַק חֲצִי שָׁעָה תֵּכֶף חוֹזֵר בִּתְשׁוּבָה, כִּי רוֹאֶה אֶת הָאֱמֶת שֶׁל הַחַיִּים, וּצְרִיכִים רַק לְהַדְלִיק אֶת הַנְּשָׁמָה כִּי כָּל יִשְׂרָאֵל קְדוֹשִׁים, וּבִגְלַל זֶה עָשִׂינוּ סְפָרִים שֶׁמִּי שֶׁלּוֹמֵד בְּזֶה רַק קְצָת יְקַבֵּל אֶת הַזְּרִיקָה הָרִאשׁוֹנָה, וְזֶה כְּבָר מַסְפִּיק שֶׁהַנְּשָׁמָה שֶׁלּוֹ תָּבִין מַה חוֹבָתוֹ בְּעוֹלָמוֹ, בִּסְפָרִים אֵלּוּ יֵשׁ לָכֶם לִקּוּט מִכָּל סִפְרֵי הַזוֹהַ"ק עִם בֵּאוּר בַּעַל הַסֻּלָּם זצ"ל עַל עִנְיְנֵי שְׂכַר וְעוֹנֵשׁ וְזִיכּוּי הָרַבִּים, וְעוֹד.

וְלִזְכּוֹת לִדְבָרִים גְּדוֹלִים כָּאֵלּוּ, זֶה לֹא פָּשׁוּט, לֹא מְחַלְּקִים אֶת הַזְּכֻיּוֹת הָאֵלּוּ בְּחִנָּם, צְרִיכִים הַרְבֵּה לְבַקֵּשׁ מֵהַקִּדּוּשׁ בָּרוּךְ הוּא, אַדְרַבָּה, תְּנַסּוּ לְבַקֵּשׁ מֵהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא שֶׁאַתֶּם רוֹצִים לִהְיוֹת בָּרְשִׁימָה לְזַכּוֹת אֶת הָרַבִּים , וַה' בְּוַדַּאי יַעֲזֹר לָכֶם, כִּי כָּךְ כָּתוּב בְּ"שֵׁבֶט מוּסַר" וּבְ"רֵאשִׁית חָכְמָה" וְעוֹד, שֶׁכָּל בַּעַל תְּשׁוּבָה צָרִיךְ לְזַכּוֹת אֶת הָרַבִּים, [וַאֲנַחְנוּ רוֹאִים אֶת זֶה הַרְבֵּה פְּעָמִים, אֵיךְ שֶׁמְּטַלְפְּנִים אֲנָשִׁים וּמְבַקְּשִׁים שֶׁרוֹצִים לִהְיוֹת שֻׁתָּפִים לְזִכּוּי הָרַבִּים לְחַלֵּק בְּכָל הַבָּתֵּי מִדְרָשִׁים בְּעָרֵי אֶרֶץ הַקְּדוֹשָׁה] וְהַלְוַאי שֶׁאֲנִי בְּיַחַד עִם כְּלַל יִשְׂרָאֵל נִזְכֶּה לִהְיוֹת בַּעֲלֵי תְּשׁוּבָה בֶּאֱמֶת. 

רַק עַל יְדֵי מְסִירוּת נֶפֶשׁ אֶפְשָׁר לְהַצְלִיחַ בֶּאֱמֶת

וּבִשְׁבִיל לִזְכּוֹת לְהִתְחַבֵּר לְרַשְׁבִּ"י צָרִיךְ הַרְבֵּה מְסִירוּת נֶפֶשׁ כִּי הַבַּעַל דָּבָר נִלְחַם בְּכָל הַכֹּחוֹת, לָכֵן בּוֹאוּ וְנִתְחַבֵּר לְכָל מִי שֶׁיֵּשׁ לוֹ מְסִירוּת נֶפֶשׁ לְמַעַן עַם יִשְׂרָאֵל, וְכָל מִי שֶׁרוֹצֶה לְחַלֵּק לְחַיָּלִים בַּצָּבָא וּבִפְרָט בְּבָתֵּי כְּנֵסִיּוֹת שֶׁל הַצָּבָא, נִתֵּן לוֹ סֵטִים בְּחִנָּם, כִּי הֵם הַשְּׁלִיחִים שֶׁלָּנוּ בַּחֲזִית מוּל הָאוֹיְבִים וּמְסַכְּנִים אֶת נַפְשָׁם בִּמְסִירוּת נֶפֶשׁ גָּדוֹל, וּבְוַדַּאי מִן הַשָּׁמַיִם רוֹצִים לִשְׁמוֹר אוֹתָם, עַל כֵּן אָנוּ מְבַקְשִׁים לְזַכּוֹת אוֹתָם שֶׁהָרַשְׁבִּ"י יְלַוֶּה אוֹתָם בְּכָל דַּרְכֵיהֶם.

וּמוּבָא בְּשֵׁם הַבַּעַל שֵׁם טוֹב הַקָּדוֹשׁ זי"ע שֶׁאָמַר שֶׁמָּשִׁיחַ יָבוֹא בִּזְכוּת הַחַיָּלִים הַפְּשׁוּטִים, וְהַכַּוָּנָה כִּי לָהֶם יֵשׁ מְסִירוּת נֶפֶשׁ מַמָּשׁ בִּתְמִימוּת.
יָדוּעַ שֶּׁמָּשִׁיחַ כְּבָר בְּפֶתַח אָז לָמָּה לֹא בָּא? עַל מַה מְחַכִּים?

מְסַפְּרִים שֶׁפַּעַם אַחַת אָמַר הַרַבִּי מִטָאלְנֶע זְיָ"ע לְתַלְמִידִים וְהַמְקֹרָבִים שֶׁלּוֹ, שֶׁהַגְּאֻלָּה כְּבָר מַמָּשׁ בְּפֶתַח – מָשִׁיחַ עוֹמֵד וּמוּכָן וּמְחַכֶּה לָבוֹא לְמָטָּה, וְלֹא בָּא, בִּגְלַל אֲנָשִׁים מְיֻחָדִים שֶׁמְּעַכְּבִים אוֹתוֹ בִּגְלַל מַעֲשֵׂיהֶם.

אֶחָד מִן הַתַּלְמִידִים עָנָה בִּכְאֵב "לָמָּה שֶׁכָּל הַדּוֹר יִצְטָרְכוּ לִסְבֹּל, בִּגְלַל יְחִידִים שֶׁמְּעַכְּבִים אֶת הַגְּאוּלָה?

הַדָּבָר הַנָּכוֹן שֶׁהָיוּ צְרִיכִים לַעֲשׂוֹת לְהוֹרִיד אוֹתָם מִן הַדֶּרֶךְ, כְּדֵי שֶׁלֹּא יְעַכְּבוּ הַגְּאוּלָה וּבִיאַת הַמָּשִׁיחַ.

הַרַבִּי מִטָאלְנֶע הִסְתּוֹבֵב וְאָמַר בְּשֶׁקֶט, שֶׁרַק הוּא יִשְׁמַע, "אַתָּה הוּא אֶחָד מִן הַמְּעַכְּבִים..."

טֶבַע הַבֶּן אָדָם הוּא, שֶׁמְּחַפֵּשׂ אֲשֵׁמִים בְּכָל דָּבָר, הוּא כָּל פַּעַם בָּטוּחַ שֶׁזֶּה לֹא הוּא, וְרַק אַחֵר אָשֵׁם, הוּא הַכֹּל בְּסֵדֶר, הוּא נָקִי, הוּא עוֹשֶׂה הַכֹּל מַה שֶׁצָּרִיךְ – הַבְּעָיָה זֶה רַק הַשֵּׁנִי.

כְּשֶׁבֶּן אָדָם מַרְאֶה עִם הָאֶצְבַּע עַל אַחֵר, הַשָּׁלֹשׁ אֶצְבָּעוֹת אֲחֵרוֹת מִתְכּוֹפְפִים מִתַּחַת לָאֶצְבַּע הַמַּרְאָה עַל אַחֵר, וּמַרְאִים עַל אוֹתוֹ הַבֶּן אָדָם הַזֶּה לְבַד גַּם כֵּן, וְאוּלַי עוֹד יוֹתֵר מִן הַשֵּׁנִי... 
בִּגְלַל זֶה, אִם עוֹשִׂים אֶת הַחֶשְׁבּוֹן הַנֶּפֶשׁ הַכּוֹאֵב, שְׁלְדַאַבוֹנֵנוּ לֹא זָכִינוּ עוֹד לְבִיאַת הַמָּשִׁיחַ, לְהַרְאוֹת אֶת הָאֶצְבַּע הָאָשֵׁם עָלָיו לְבַד, לַעֲשׂוֹת חֶשְׁבּוֹן הַנֶּפֶשׁ, וְאִם כּוּלָם יַעֲשׂוּ אֶת הַחֶשְׁבּוֹן הַזֶּה, נִזְכֶּה בְּוַודְאַי כַּמָּה יוֹתֵר מַהֵר לְקַבֵּל פְּנֵי מָשִׁיחַ צִדְקֵינוּ בב"א. 

וְזֶה מַה שֶׁכָּתוּב בְּזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ מִי אָשָׁם בְּכָל הָאֲסוֹנוֹת וּמְעַכֵּב אֶת בִּיאַת הַמָּשִׁיחַ אֵלּוּ שֶׁלֹּא לוֹמְדִים תּוֹרַת הַסּוֹד.

כְמְבוֹאָר (תִּיקוּנֵי הַזוֹהַר" תִּיקוּן ל')"אוֹי לְאֵלּוּ שֶׁלֹּא רוֹצִים לִלְמוֹד אֶת הַזוֹהַר, מִפְּנֵי שֶׁהֵם מְבִיאִים לְעוֹלָם עֹנִי, מִלְחֲמוֹת וַאֲסוֹנוֹת" וּמְעַכְּבִים אֶת הַגְּאוּלָה. וְכָךְ כָּתְבוּ וּפָּסְקוּ הַבֵּית דִּין צֶדֶק בִּשְׁנַת תרפ"א.
עֵצוֹת לְחֹדֶשׁ אֱלוּל לְהַרְבּוֹת בִּזְכוּיוֹת
אֱלוּל ר"ת אֲנִי לְדוֹדִי וְדוֹדִי לִי 
עוֹמְדִים אָנוּ בְּעִצּוּמוֹ שֶׁל חֹדֶשׁ אֱלוּל, חֹדֶשׁ שֶׁמַּרְבִּים בּוֹ בִּתְשׁוּבָה וּתְפִלָּה וּצְדָקָה כַּהֲכָנָה נֵאוֹתָה לַיָּמִים הַקְּדוֹשִׁים הבעל"ט. יִשְׂרָאֵל קְדוֹשִׁים הֵמָּה, וּמִי מֵאִתָּנוּ אֵינוֹ מְנַסֶּה לְהוֹסִיף בְּתוֹרָה וּבַתְּפִלָּה וּבְעִנְיָנִים שֶׁבֵּין אָדָם לַחֲבֵרוֹ כְּכָל אֲשֶׁר בִּיְכֹלְתוֹ בִּכְדֵי לְהוֹסִיף לְעַצְמוֹ זְכֻיּוֹת לַיּוֹם הַדִּין. 

הִנֵּה הַיָּמִים הַנּוֹרָאִים בָּאִים וְעָלֵינוּ לְהִתְכּוֹנֵן בַּהֲכָנָה דְּרַבָּה לְיָמִים אֵלּוּ.

 אִם נִזְכָּרִים שֶׁיָּמִים הַנּוֹרָאִים הוֹלְכִים נוֹפֵל פַּחַד גָּדוֹל

יֵשׁ לְהִתְכּוֹנֵן מִבְּעוֹד מוֹעֵד בִּתְשׁוּבָה וּבְמַעֲשִׂים טוֹבִים לִקְרַאת הַיָּמִים הַנּוֹרָאִים הַבָּאִים לִקְרָאתֵנוּ. 

רַשְׁבִּ"י הֵעִיד עַל עַצְמוֹ, שֶׁהוּא יָכוֹל לִפְטֹר אֶת כָּל הָעוֹלָם כֻּלּוֹ מִן הַדִּין. 

"כָּל אֶחָד כְּבָר צָרִיךְ לְהָכִין אֶת עַצְמוֹ לַיּוֹם הַדִּין הַמִּתְקָרֵב וּבָא וְהַדָּבָר הֲכִי גָּדוֹל שֶׁמּוּבָא בְּכָל סִפְרֵי הַצַּדִּיקִים הוּא לִלְמֹד וּלְהַרְבּוֹת בְּלִמּוּד זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ בִּפְרָט בִּימֵי אֱלוּל.

עוֹמְדִים אָנוּ בְּחֹדֶשׁ אֱלוּל שִׁלְהֵי הַשָּׁנָה, כָּל חַד וְחַד מִתְעוֹרֵר לְהִתְבּוֹנֵן כֵּיצַד וּבַמֶּה עָבְרָה עָלָיו הַשָּׁנָה, לְפַשְׁפֵּשׁ וּלְמַשְׁמֵשׁ בְּמַעֲשָׂיו לְתַקֵּן אֶת הַטָּעוּן תִּקּוּן, לָשׁוּב אֶל השי"ת, וּלְקַבֵּל עַל עַצְמוֹ מִכָּאן וּלְהַבָּא לְהוֹסִיף חַיִל וְאֹמֶץ בְּלִמּוּד הַתּוֹרָה וַעֲבוֹדַת ה'.
שִׂיחַת אֱלוּל שֶׁל הֶחָפֵץ חַיִּים
 תַּלְמִיד יְשִׁיבַת רַאדִין, סִפֵּר, "כְּשֶׁנִּכְנַסְתִּי לַיְּשִׁיבָה בְּחֹדֶשׁ אֱלוּל, עָלָה הֶחָפֵץ חַיִּים זי"ע לְהֵיכָל הַיְּשִׁיבָה, לִפְנֵי תְּחִלַּת מִנְחָה, וְנָשָׂא דְּבָרִים בְּמֶשֶׁךְ שָׁלוֹשׁ דַּקּוֹת.

וְסִפֵּר שֶׁבְּפוֹלִין וּבְרוּסְיָה, לֹא גָּדְלוּ אֶתְרוֹגִים. הָיוּ מְיַבְאִים אוֹתָם מֵהָאֲרָצוֹת הַחַמּוֹת, בִּקְשָׁיִים רַבִּים וּבִתְּנָאִים קָשִׁים, רַבִּים נִפְסְלוּ בַּדֶּרֶךְ, וּמְחִיר הָאֶתְרוֹגִים עָלָה לַשָּׁמַיִם. אֶתְרוֹג כָּשֵׁר נִמְכַּר בַּחֲמִשָּׁה רוּבָּלִים, שֶׁזֶּהוּ הוֹן רַב. וּמְחִיר אֶתְרוֹג מְהֻדָּר יָכוֹל הָיָה לְהַגִּיעַ לַחֲמִשִּׁים רוּבָּלִים, וְזֶהוּ הוֹן עָתָק.

הָעֲשִׁירִים בִּלְבָד, הִשִּׂיגָה יָדָם לִרְכֹּשׁ אֶתְרוֹג מִשֶּׁלָּהֶם, וְהָמוֹן הָעָם יֵצֵא יְדֵי חוֹבָה בְּנַעֲנוּעַ חָטוּף בָּ"אֶתְרוֹג הַקָּהָל" שֶׁרָכְשָׁה הַקְּהִלָּה בְּמַאֲמָץ מְשֻׁתָּף.

וְאָמַר הֶחָפֵץ חַיִּים, אָנוּ בְּחֹדֶשׁ אֱלוּל וְהַחַגִּים מִתְקָרְבִים, וְכָל אֶחָד חוֹשֵׁב לְעַצְמוֹ: אַח, אִילּוּ רַק הָיִיתִי עָשִׁיר.

וְאִילוּ הָיִיתָ עָשִׁיר, אָז מָה? הוֹ אָז, הָיִיתִי יָכוֹל לִרְכֹּשׁ לְעַצְמִי אַרְבָּעָה מִינִים מְהֻדָּרִים. וְאִלּוּ עָשִׁיר מֻפְלָג הָיִיתִי, אָז הָיִיתִי רוֹכֵשׁ אֶתְרוֹג הָדָר שֶׁבֶּהָדָר, בַּחֲמִשִּׁים רוּבָּלִים. הַמִּצְוָה שָׁוָה כָּל מְחִיר!

וְזֶה נָכוֹן, אֲבָל הָבָה נִתְבּוֹנֵן!!!
מִצְוַת נְטִילַת לוּלָב וְאֶתְרוֹג מִן הַתּוֹרָה, הִיא בְּיוֹם הָרִאשׁוֹן שֶׁל סֻכּוֹת בִּלְבָד. בִּשְׁאָר הַיָּמִים, אֵינָהּ אֶלָּא מִדִּבְרֵי חֲכָמִים. וְהַגְּמָרָא אוֹמֶרֶת, שֶׁבְּהַגְבָּהָתָם יוֹצְאִים יְדֵי חוֹבָה, הַנַּעְנוּעִים אֵינָם אֶלָּא "שְׁיָרֵי מִצְוָה". וּבִשְׁבִיל מִצְוָה אַחַת מִן הַתּוֹרָה, שֶׁמִּתְקַיֶּמֶת בְּרֶגַע קָט, מִשְׁתּוֹקְקִים אָנוּ לַעֲשִׁירוּת, שֶׁיַּעֲלֶה בְּיָדֵינוּ לְקַיְּמָהּ בְּהִדּוּר. אָכֵן, כָּךְ נָאֶה וְכָךְ יָאֶה. 

אֲבָל נִזְכֹּר דִּבְרֵי הַתַּלְמוּד הַיְּרוּשַׁלְמִי, שֶׁ"תַּלְמוּד תּוֹרָה כְּנֶגֶד כֻּלָּם", כְּנֶגֶד כָּל הַמִּצְווֹת גַּם יָחַד, וְהַיְנוּ מִילָה אַחַת שֶׁל תַּלְמוּד תּוֹרָה! כְּלוֹמַר, אִם נַנִּיחַ עַל כַּף הַמֹּאזְנַיִם הָאַחַת מִצְווֹת שׁוֹפָר וְלוּלָב וּמַצָּה, צִיצִית וּתְפִילִין וּמִילָה, הַכֹּל בַּכֹּל, וּבְכַף הַשְּׁנִיָּה מִילָה אַחַת שֶׁל תַּלְמוּד תּוֹרָה, יַכְרִיעַ מִשְׁקָלָהּ!  כִּי "נֵר מִצְוָה וְתוֹרָה אוֹר". כָּל הָאוֹרוֹת יִזְרְחוּ מֵאוֹרָן, וְהֶבְזֵק אֶחָד שֶׁל בָּרָק כְּנֶגֶד כֻּלָּם !
בְּדַקָּה אַחַת נֶאֱמָרוֹת כְּמָאתַיִם מִלִּים
"וְהִתְבּוֹנַנְתִּי בַּשָּׁעוֹן", אָמַר הֶחָפֵץ חַיִּים. "בְּדַקָּה אַחַת נֶאֱמָרוֹת כְּמָאתַיִם מִלִּים! בְּשָׁעָה, כִּתְרֵיסַר אֶלֶף. וְלִמּוּד תּוֹרָה כְּנֶגֶד כּוּלָם יוֹצֵא שֶׁכָּל דִּבּוּר תּוֹרָה נִכְפַּל ב 613, עַתָּה כָּל שָׁעָה שָׁוָה עֶרֶךְ לְיוֹתֵר מִשֶּׁבַע מִלְיוֹן מִצְווֹת, [7,356,000] בְּשִׁעוּר תּוֹרָה אֶחָד שֶׁבּוֹ 'שׁוֹמֵעַ כְּעוֹנֶה'...".

חֹדֶשׁ תִּשְׁרֵי מַזָּלוֹ מֹאזְנַיִם, כִּי שׁוֹקְלִים אֶת מַעֲשֵׂי הָאָדָם בְּמֹאזְנַיִם, וְדִינוֹ נִקְבַּע כְּפִי מַאֲזָן הַמִּצְווֹת וְהָעֲבֵרוֹת. הָרוֹצֶה לִזְכּוֹת בַּדִּין, וְאֵין עוֹד זְמַן רַב, יְמַהֵר לְסַגֵּל מִצְווֹת אֵיכוּתִיּוֹת וּמַכְרִיעוֹת, שֶׁמִּשְׁקָלָן יַטֶּה לְטוֹבָה. וְאֵין כְּמוֹ שִׁעוּר תּוֹרָה! וְאִם בִּשְׁעָתַיִם, הֲרֵי הַחֶשְׁבּוֹן עוֹלֶה לִכְדֵי אַרְבַּע עֶשְׂרֵה מִלְיוֹן. אַרְבַּע שָׁעוֹת, עֶשְׂרִים וּשְׁמוֹנָה מִלְיוֹן.

שֶׁבְּשְׁנִיָּה אַחַת בִּלְבַד זוֹכִים לְכְּ - 28.000 שָׁנָה תּוֹרָה
וְהַ"בֵּן אִישׁ חַי" כָּתַב בְּשֵׁם הַמְּקֻבָּלִים, שֶׁשְּׂכַר לִמּוּד הַתּוֹרָה בְּשַׁבָּת פִּי אֶלֶף מִיּוֹם חוֹל. הֱוֵי אֹמֵר, שֶׁדַּקָּה אַחַת שֶׁל לִמּוּד בְּשַׁבָּת, אִמְרָה עַל פָּרָשַׁת הַשָּׁבוּעַ בְּשֻׁלְחָן הַשַּׁבָּת, שְׂכָרָהּ כְּלִמּוּד רָצוּף שֶׁל שֵׁשׁ עֶשְׂרֵה וַחֲצִי שָׁעוֹת בְּיוֹם חוֹל, וְשָׁווֹת עֵרֶךְ לְמֵאָה עֶשְׂרִים וּשְׁתַּיִם וַחֲצִי מִלְיוֹן מִצְווֹת!

שַׁבָּת אַחַת נוֹתְרָה לָנוּ עַד רֹאשׁ הַשָּׁנָה, וְצָרִיךְ לַחֲטוֹף כַּמָּה שֶׁיּוֹתֵר תּוֹרָה, אִם בְּלִמּוּד הַנִּגְלֶה אָמְרוּ כָּךְ הַמְּקֻבָּלִים, עַל אַחַת כַּמָּה וְכַמָּה עַל לִמּוּד הַנִּסְתָּר, שֶׁעַל לִּמּוּד הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ שָׁוֶה מֵאָה מִלְיוֹן שָׁנָה תּוֹרָה. [רְאֵה בהמשך].
גּוֹרָלֵנוּ מֻנָּח עַל כַּף הַמֹּאזְנַיִם. יֵשׁ לְתַקֵּן שָׁנָה שְׁלֵימָה, וְאֵין אֶמְצָעִי חָזָק יוֹתֵר וּמַשְׁפִּיעַ יוֹתֵר, מִתּוֹסֶפֶת בְּלִמּוּד הַתּוֹרָה הַקְּדוֹשָׁה וּבִפְרָט תּוֹרַת הָרַשְׁבִּ"י בְּלִימוּד זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, שֶׁבְּשְׁנִיָּה אַחַת בִּלְבַד זוֹכִים לְכְּ - 28.000 שָׁנָה תּוֹרָה [הביאור: מֵאָה מִלְיוֹן שָׁנָה תּוֹרָה, לְחַלֵּק לְשִׁשִּׁים, שָׁווֶה 1,666,666 כְּלוֹמַר מִלְיוֹן וּשְׁנֵי שְׁלִישׁ, לְחַלֵּק לְשִׁשִּׁים שְׁנִיּוֹת, שָׁווֶה בִּשְׁנִיָּה אַחַת  27,777.777 כְּלוֹמַר כְּעֶשְׂרִים וּשְׁמוֹנֶה אֶלֶף שָׁנָה תּוֹרָה, בְּנוֹסָף כָּל מִילָה תּוֹרָה נִכְפַּל בְּשֵׁשׁ מֵאוֹת שְׁלֹשׁ עֶשְׂרֵה, וּבִשְׁנִיָה אַחַת אֶפְשָׁר לוֹמַר שָׁלֹשׁ מִלִּים תּוֹרָה, לְפִיכָךְ יוֹצֵא, כַּחֲמִשִּׁים מִלְיוֹן מִצְווֹת בִּשְׁנִיָּה אֶחָת].

בְּפָרָשַׁת הַשָּׁבוּעַ כִּי תָּבֹא קָרָאנוּ עַל צ"ח קללות, וכל אחד מזדעזע ותמהה, למי מגיע כל כך הרבה קללות, בוודאי לרשע וכופר רח"ל, ואילו התורה הקדושה מלמדת אותנו, (דברים פרק כח מז) "תַּחַת אֲשֶׁר לֹא עָבַדְתָּ אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ בְּשִׂמְחָה וּבְטוּב לֵבָב מֵרֹב כֹּל", כלומר מצוות השמחה היא עיקר עבודתינו, ובאמת, כבר אמר כן הגאון הצדיק ראש הישיבה רבי עזרא עטיה זי"ע שהרי הפסוק אומר "מי הקדמני ואשלם", ואם כן, לא מגיע לנו כלום, אלא רק על ידי השמחה, שזה מראה שאדם חפץ בקרבת ה', ורק על זה מגיע השכר, ע"כ.

מֵאָה וְחָמֵשׁ מִלְיוֹן מֵאָה עֶשְׂרִים אֶלֶף מִלִּים תּוֹרָה
אם כן צא וחשוב, מה שאמר האורחות צדיקים, שעל מצוה בשמחה מקבלים פי אלף, ותשמח רק מכך, ועוד דברי הכסא מלך, ששעה לימוד זוהר הקדוש הוא כשנה, בוודאי כל השבת תלמד זוהר הקדוש, כדי להכריע את הכף לטובה, שכל שעה יעלה למיליון שנה תורה, ובוודאי היצר לא יתן לך מנוחה, ואז תתגבר עליו, ותוסיף בזה עוד כפול מאה, כמו שכתוב באבות דרבי נתן, ויהיה לך מליון שנה תורה, רק רגע! הרי בכל דקה אומרים  מאתיים מילים תורה , כפול 60 דקות, זה 12,000 מילים תורה בשעה, שמוכפלות באלף, ועוד פעם באלף, ועוד פעם במאה, והכל בערך של שנה, רגע, בואו חשבון: כמה שעות יש בשנה? נכפיל 24 שעות ביום, כפול 365 יום בשנה, שווה 8760 שעות כפול 12,000 מילים תורה  שיש בכל שעה, שווה מאה וחמש מיליון מאה עשרים אלף מילים תורה (105,120,000), וכל מילה תורה מוכפלת ב 613, כי תלמוד תורה כנגד כולם, 105,120,000 כפול 613 שווה 64,438,560,000 [כשישים וארבע וחצי מיליארד מצוות], וזה רק בשעה לימוד זוהר הקדוש ביום חול.

תְּקַבֵּל אֶת הַשָּׂכָר כְּנֶגֶד כָּל אֶחָד
וזה עוד לפני המאה מליון שהכפלנו, כלומר, כפול אלף בשבת, ועוד כפול אלף בשמחה, ובהתגברות על הצער עוד כפול מאה, עוד לא גמרנו!!! חשוב עוד רגע! אם בבית הכנסת שלך תלמד במניין, שוב יוכפל באלף, כי כל מה שנותנים משמים נותנים באלף (זוהר פרשת ויצא), והרי השכינה שורה במניין, ואם אתה תארגן את השיעור, הרי כנגד כל אחד תקבל את השכר!!! 
נִהְיֵיתָ הֶעָשִׁיר הֲכִי הַגָּדוֹל בָּעוֹלָם בְּמִצְווֹת, מוֹלְטִי זִילְיוֹנֶר
אתה יודע מה? גם אם לא שמעו לך, אבל אתה השתדלת לקבץ את המנין, גם תקבל את אותו שכר, ולא עוד, אלא שכל העוונות שלך ימחקו [כדברי המהרח"ו שער הגלגולים, הגר"א משלי, ואוהב ישראל פרשת קרח], נו! יש עוד מה לחשוב? האם תשב בחיבוק ידים? הרי נהיית העשיר הכי הגדול בעולם במצוות מולטי זיליונר!!! הרי אתה צריך לשיר ולרקוד כל היום וכל הלילה כמו בשמחת בית השואבה, שלא ישנו כל השבוע מרוב שמחה (סוכה דף נא ע"ב): תנו רבנן מי שלא ראה שמחת בית השואבה לא ראה שמחה מימיו. 
הרי בוודאי תתעורר ותיקח את עצמך בידיים, כי אין לך עצה טובה מזו, לכבוד השנה החדשה, רק אל תשכח שצריך לכוון על הכל, ולבקש למענך אלוקים חיים, כלומר, שכל הטובות שאתה צריך, זה לכבוד השכינה הקדושה, כדי שתוכל לעבוד את ה' בשמחה, ותתפלל למען כבוד שמים, לפדות את השכינה הקדושה, ולגאולה השלימה, ואז תקובל תפלתך ברצון ובאהבה.

עַכְשָׁו בְּוַודְאַי תִּשְׁלַח כָּל אִשָּׁה אֶת בַּעְלָהּ וּתְדַרְבֵּן אֶת בָּנֶיהָ. וְהִיא עַצְמָהּ, תְּנָּצֵל יָמִים וְשַׁבָּתוֹת אֵלּוּ, לִלְמוֹד הִלְכוֹת רֹאשׁ הַשָּׁנָה וַאֲמִירַת פָּתַח אֵלִיָּהוּ, וַאֲמִירַת תִּיקוּנֵי זוֹהַר וְאִדְּרָא רָבָא וְזוּטָא, שֶׁהֲרֵי פָּסַק הָרַמְבָּ"ם, שֶׁאִשָּׁה שְׁלָמְדָה תּוֹרָה יֵשׁ לָהּ שְׂכַר, וּכְמוֹ שֶׁכָּתַב הַבֶּן אִישׁ חָי שֶׁאִשָּׁה גַּם תַּגִּיד פָּתַח אֵלִיָּהוּ. והעיד על זקנתו שהייתה לומדת זוהר וח"י פרקי משניות. [עכשיו מבינים איך זכינו להבן איש חי הקדוש].
(במדבר פרק לב יז- יח) "וַאֲנַחְנוּ נֵחָלֵץ חֻשִׁים לִפְנֵי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל עַד אֲשֶׁר אִם הֲבִיאֹנֻם אֶל מְקוֹמָם... לֹא נָשׁוּב אֶל בָּתֵּינוּ עַד הִתְנַחֵל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אִישׁ נַחֲלָתוֹ". כְּמוֹ שְׁהָרַעֲיָא מְהֵימְנָא [מֹשֶׁה רַבֵּנוּ] מְצַוֶּה אוֹתָנוּ לִלְמוֹד זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ דַוְוקָא, שֶׁתּוֹרַת הָרַשְׁבִּ"י מֵאִיר עַד סוֹף הַדּוֹרוֹת, וְצָרִיךְ לִלְמוֹד וְלֹא לָתֶת מְנוּחָה לַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא עַד שֶׁיִּגְאָלֵנוּ (זוֹהַר פִּנְחָס ריט.) כּוּלָנוּ לְשִׁעוּרֵי תּוֹרָה !!!  כּוּלָנוּ חֲפֵצֵי חַיִּים!!! כּוּלָנוּ לוֹמְדִים זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ!!!

גִּימַטְרִיָּה שֶׁל "אֱלוּל" = 67= "לֵב יְהוּדִי" = "כָּל טוּב", רֶמֶז, שֶׁלֵּב יְהוּדִי שֶׁזּוֹכֶה לְהִתְעוֹרֵר בְּחוֹדֶשׁ אֱלוּל, יִּזְכֶּה לְ"כָּל טוּב" 
תּוֹרַת הָרַשְׁבִּ"י מֵאִיר עַד סוֹף הַדּוֹרוֹת
רַק אֵלּוּ שֶׁלּוֹמְדִים זֹהַר יִנָּצְלוּ מִמִּלְחֶמֶת גּוֹג וּמָגוֹג
אֵלּוּ שֶׁלּוֹמְדִים זֹהַר... יִנָּצְלוּ מֵהַמַּבּוּל וּמְמִלְחֶמֶת גּוֹג וּמָגוֹג כְּמוֹ בְּתֵבַת נֹחַ (תִּיקוּנֵי זוֹהַר חַי ע"ב ע"ד, זֹּהַר נָשׂא). נִצּוֹלִים מִכָּל פְּגָעִים רָעִים. (תקי"ז, כְּגַן הַיָּרָק). זוֹכִים לְהַשְׁבָּתַת הַקִּטְרוּגִים, מְבַטְּלִים אֶת הַקְּלִפּוֹת וּמְבִיאִים אֶת הַמָּשִׁיחַ (הגר"א-אֶבֶן שְׁלֵמָה, חֶסֶד לְאַבְרָהָם, דֶּגֶל מַחֲנֵה אֶפְרַיִם שְׁמִינִי) מְטַהֵר וּמְקַדֵּשׁ הַנֶּפֶשׁ. (פֶּלֶא יוֹעֵץ). מְקָרְבִים אֶת הַגְּאֻלָּה וְעוֹשִׂים נַחַת רוּחַ גָּדוֹל לְיוֹצְרָם (מִקְדָּשׁ מְעַט לְתִקּוּנֵי זוֹהַר). בְּחוֹל: - שָׁעָה אַחַת כְּמוֹ שָׁנָה שְׁלֵימָה. בְּשִׂמְחָה: - אֶלֶף שָׁנָה, וּבְּצַעַר: - מֵאָה אֶלֶף שָׁנָה. וּבְכֹתֶל הַמַּעֲרָבִי פִּי עֶשֶׂר – מִלְיוֹן שָׁנָה תּוֹרָה. בְּשַׁבָּת: - מְקַבְּלִים שָׂכָר עַל שָׁעָה אַחַת: אֶלֶף שָׁנָה תּוֹרָה. בְּשִׂמְחָה: - מִלְיוֹן שָׁנָה. וּבְּצַעַר: - מֵאָה מִלְיוֹן שָׁנָה תּוֹרָה. וּבְכֹתֶל הַמַּעֲרָבִי פִּי עֶשֶׂר – מִלְיָארְד שָׁנָה תּוֹרָה. (אָבֹת דְּרַבִּי נָתַן פ"ג, אוֹרְחוֹת צַדִּיקִים שַׁעַר הַשִּׂמְחָה, הֲרֵי"ח טּוֹב, בַּאבָּא סָאלִי זיע"א). הֵם בִּלְבַד זוֹכִים שֶׁתְּפִלּוֹתֵיהֶם נִשְׁמָעוֹת וּמִתְקַבְּלוֹת (ר"י אַבּוּחֲצִירָא, "בִּגְדֵי הַשְּׂרָד"). רַק הֵם נִקְרָאִים עוֹבְדֵי ה' לְשֵׁם שָׁמַיִם, שֶׁלֹּא עַל מְנָת לְקַבֵּל פְּרָס. וְזוֹכִים לְקַבֵּל פְּנֵי שְׁכִינָה, וּמֵרוֹאֵי פְּנֵי הַמֶּלֶךְ (ר"א אֲזוּלַאי, פִּרְקֵי אָבוֹת). הַמָּשִׁיחַ כְּשֶׁיָּבוֹא יֹאמַר עֲלֵיהֶם: "בִּזְכוּתְךָ הִגַּעְתִּי!, לְךָ יֶשׁ חֵלֶק בִּגְאֻלַּת הָעָם!". מִי יִתֵּן וְהָיָה שֶׁיַּתְחִילוּ לִלְמֹד עִם הַצֹּאן קְדוֹשִׁים אֶת הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ... וּבְּוַדַּאי זוֹכִים לַגְּאֻלָּה בְּקָרוֹב בְּלִי חֶבְלֵי מָשִׁיחַ. (סְגֻלַּת יִשְׂרָאֵל מַעֲרֶכֶת ז'). לוּ עַמִּי שׁוֹמֵעַ לִי שֶׁיִּלְמְדוּ עִם יְלָדִים זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ (קָאמַארְנָא). זְקֵנִים עִם נְעָרִים (בֶּן אִישׁ חָי).
זְמַן, שָׁווֶה חַיִּים נִצְחִיִּים
אֶצְלְךָ מִתְגַּלְגְּלִים יַהֲלוֹמִים - תִּזָּהֵר שֶׁלֹּא תַּחְשֹׁב שֶׁזֶּה זְכוּכִית. בְּאַמֶרִיקָה אוֹמְרִים זְמַן זֶה כֶּסֶף – אֶצְלֵנוּ הַיְהוּדִים אוֹמְרִים זְמַן זֶה חַיִּים !!! אֲבָל אַף אֶחָד לֹא יוֹדֵעַ כַּמָּה בֶּאֱמֶת שָׁוֶה הַזְּמַן שֶׁלּוֹ!!! וְאֵיךְ אֶפְשָׁר לַהֲפֹךְ 5 דַּקּוֹת לְיוֹתֵר מִשְּׁמוֹנֶה מִלְיוֹן שָׁנָה, וְזֶה רַק בְּמֻשָּׂגֵי הָעוֹלָם הַזֶּה (מִלְּבַד העוֹלָם הַבָּא שֶׁשָּׁם יֵשׁ חַיֵּי נֶצַח, עַיִן לֹא רָאֲתָה אֱלֹקִים זוּלָתֵךָ יַעֲשֶׂה לִמְחַכֵּה לוֹ) - עַכְשָׁו תֵּדַע שֶׁכָּל דַּקָּה שָׁוֶה לְךָ יוֹתֵר מִמִּילְיוֹן וַחֲצִי שָׁנָה, וְלֹא תְּבַזְבֵּז אַף רֶגַע - מִי מְשֻׁגָּע חָסֵר דֵּעָה שֶׁיִּזְרֹק עֲשִׁירוּת בְּהֶשֵּׂג יָד.

אַתָּה רוֹצֶה עוֹרֵךְ דִּין מְפֻרְסָם וּמַצְלִיחַ צָמוּד אֵלֶיךָ - רוֹפֵא מֻמְחֶה שֶׁדּוֹאֵג שֶׁלֹּא תִּהְיֶה חוֹלֶה שְׁיִתְלָוֶוה אֵלֶיךָ בְּכָל שְׁעוֹת הַיְמָמָה - בְּרָכָה מֻבְטַחַת לְבָנִים צַדִּיקִים וְנַחַת מֵהַצֶּאֱצָאִים - מַזַּל טוֹב וּמֻצְלָח כָּל יְמֵי חַיֶּיךָ - חַיִּים אֲרֻכִּים טוֹבִים וּמְתֻקָּנִים - שֶׁפַע בְּרָכָה וְהַצְלָחָה בְּכָל הָעִנְיָנִים - מֵעַתָּה כָּל יְהוּדִי יָכוֹל לִזְכּוֹת וּלְזַכּוֹת.

הַנֶּחֱמָדִים מִזָּהָב וּמִפַּז רָב וּמְתוּקִים מִדְּבַשׁ וְנֹפֶת צוּפִים

לֹא חָרַב הָעוֹלָם אֶלָּא בְּפִשְׁעָה שֶׁל תּוֹרָה וְלֹא חָרְבָה אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל אֶלָּא מִפְּנֵי פִּשְׁעָהּ שֶׁל תּוֹרָה, וְכָל הַצָּרוֹת הַבָּאוֹת עַל יִשְׂרָאֵל אֵינָן אֶלָּא מִפְּנֵי פִּשְׁעָהּ שֶׁל תּוֹרָה שֶׁנֶּאֱמַר בְּפֶשַׁע יַעֲקֹב כָּל זֹאת (מִיכָה פֶּרֶק א' פָּסוּק ה') ... (אֵלִיָּהוּ זוּטָא פ"א, מַחֲזִיק בְּרָכָה אוֹת ה') וְעַל כֵּן צָרִיךְ הָאָדָם לְהִשְׁתַּדֵּל מְּאֹד בְּכָל מַאֲמַצֵּי כוֹחוֹ לָצוּד הַזְּמַן מֵהַבְלֵי הָעוֹלָם הַזֶּה וְלַעֲסֹק בּוֹ בַּתּוֹרָה בְּכָל מַה שֶׁאֶפְשָׁר לוֹ כְּמוֹ הַמַּצִּיל אֲבָנִים טוֹבוֹת וּמַרְגָּלִיּוֹת מִזוּטוֹ שֶׁל יָם, וּכְמוֹ שֶׁכָּתוּב הַנֶּחֱמָדִים מִזָּהָב וּמִפַּז רָב וּמְתוּקִים מִדְּבַשׁ וְנֹפֶת צוּפִים, (תְּהִילִים פֶּרֶק י"ט, י"א), (כַּף הַחַיִּים סִימָן קנ"ו סקי"א).

הָבָה נִתְחַזֵּק בְּלִמּוּד הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ בְּכָל יוֹם וָיוֹם וּבִפְרָט בְּלִמּוּד בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ.

רַבּוֹתֵינוּ הִפְלִיגוּ בְּשִׁבְחָהּ וְעֶרְכָּה שֶׁל תּוֹרָה הַנִּלְמֶדֶת בְּשַׁבָּתוֹת, עַל פְּנֵי זוֹ הַנִּלְמֶדֶת בִּימוֹת הַחֹל, כִּלְשׁוֹן הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ (סוֹף פָּרָשַׁת "שְׁלַח-לְךָ") – זַכָּאָה חוּלָקֵיהוֹן דְּכָל אִינוּן דְּמִשְׁתַּדְּלִין בְּאוֹרַיְתָא, יוֹמָא דְּשַׁבְּתָא מִשְּׁאָר יוֹמִין".

מָרָנָא הָרֵיחַ הַטּוֹב, בְּסִפְרוֹ "בֶּן אִישׁ חַי" (פָּרָשַׁת שְׁמוֹת, שָׁנָה שְׁנִיָּה), כָּתַב, וְזֶה לְשׁוֹנוֹ: כָּתְבוּ הַמְּקֻבָּלִים זִכְרוֹנָםֹ לִבְרָכָה: דְּגָדוֹל פֹּעַל הַנַּעֲשָׂה מֵעֵסֶק הַתּוֹרָה בְּיוֹם שַׁבָּת, אֶלֶף פְּעָמִים יוֹתֵר מִן הַנַּעֲשָׂה מֵעֵסֶק הַתּוֹרָה שֶׁל יְמֵי הַחוֹל. עַד כַּאן לְשׁוֹן קָדְשׁוֹ. רַבֵּנוּ מָרְדְּכַי שַׁרְעַבִּי, זְכוּתוֹ יָגֵן עָלֵינוּ, הִתְבַּטֵּא פַּעַם בְּאָזְנֵי מְקֹרָבָיו, וְאָמַר: "שָׁעָה שֶׁל לִמּוּד תּוֹרָה עַל דֶּרֶךְ הַפְּשָׁט בְּיוֹם הַשַּׁבָּת, שָׁוָה לְלִמּוּד שָׁנָה שְׁלֵמָה בְּיוֹם חֹל. וְשָׁעָה אַחַת שֶׁל לִמּוּד זֹהַר וְקַבָּלָה בְּיוֹם חֹל, הִיא כְּמוֹ שָׁנָה שֶׁל לִמּוּד פְּשָׁט בְּיוֹם חֹל. וְלִמּוּד הַקַּבָּלָה וְזֹהַר בְּיוֹם שַׁבָּת בְּמֶשֶׁךְ שָׁעָה שָׁוָה לְלִמּוּד שִׁבְעִים וְחָמֵשׁ שָׁנָה בִּימוֹת הַחֹל". וּפָסַק הַגָּאוֹן הַקָּדוֹשׁ הַכַּף הַחַיִּים (קנ"ה סקי"ב), דְּלִמּוּד הַזוֹהַר יֵחָשֵׁב לְלִמּוּד הַקַּבָּלָה. וְכָתַב הַפֶּלֶא יוֹעֵץ וְזֶה לְשׁוֹנוֹ: וַאֲפִילוּ אִי לֹא יָדַע מַאי קָאָמַר וְשׁוֹגֶה בּוֹ שְׁגִיאוֹת הַרְבֵּה הוּא חָשׁוּב לִפְנֵי הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא כְּדִכְתִיב "וְדִגְלוֹ עָלַי אַהֲבָה" וּפֵרְשׁוּ חֲכָמֵינוּ זִכְרוֹנָם לִבְרָכָה "וְדִלּוּגוֹ" עָלַי אַהֲבָה, עַד כַּאן לְשׁוֹנוֹ. וּכְבָר דִּבֵּר בְּקָדְשׁוֹ מהר"ש בּוּזַגְלוֹ זְכוּתוֹ יָגֵן עָלֵינוּ מְאוֹר עֵינֵינוּ בַּעַל "הַכִּסֵּא מֶלֶךְ" דְּלִמּוּד הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ עוֹלֶה שָׁעָה אֶחָת לְעֵרֶךְ שָׁנָה שֶׁל לִמּוּד הַפְּשָׁט, וְהוּבָא פְּסָקוֹ בְּכַף הַחַיִּים (סִימָן קנ"ה סקי"ב), וְזֶה לְשׁוֹן הַ"כִּסֵא מֶלֶךְ" (תִּקּוּן מ"ג): כִּי לִמּוּד הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ בְּגִירְסָא בְּעָלְמָא בּוֹנֶה עוֹלָמוֹת, וְכָל שֶׁכֵּן אִם יִזְכֶּה לִלְמֹד וּלְהָבִין אֲפִלּוּ פֵּרוּשׁ מַאֲמָר אֶחָד, יַעֲשֶׂה בּוֹ תִּקּוּן לְמַעְלָה בְּשָׁעָה אַחַת, מַה שֶׁלֹּא יַעֲשֶׂה בְּלִמּוּד הַפְּשָׁט שָׁנָה תְּמִימָה, וּמֻבְטָח לוֹ שֶׁהוּא בֶּן עוֹלָם הַבָּא, מִבְּנֵי הֵיכָלָא דְּמַלְכָּא, וְיִהְיֶה מֵרוֹאֵי פְּנֵי הַמֶּלֶךְ, הַיּוֹשְׁבִים רִאשׁוֹנָה בְּמַלְכוּתָא דִּרְקִיעָא. גַּם בְּתִקּוּן ל' כָּתַב (הַכִּסֵּא מֶלֶךְ), וְזֶה לְשׁוֹנוֹ: כַּמָּה גָּדוֹל חִיּוּב עַל תַּלְמִיד חָכָם לִלְמֹד קַבָּלָה. וְעָנְשָׁם כַּמָּה גָּדוֹל אִם אֵינָם לוֹמְדִים קַבָּלָה, וְגוֹרֵם אֹרֶךְ גָּלוּתָא, כִּי הֵם מְעַכְּבִים הַגְּאֻלָּה רַחֲמָנָא לִיצְלַן, כִּי יַעֲשֶׂה בְּשָׁעָה אַחַת בְּלִמּוּד הַקַּבָּלָה מַה שֶׁלֹּא נַעֲשֶׂה בְּלִמּוּד חֹדֶשׁ יָמִים בִּפְשָׁטֵי הַתּוֹרָה, כִּי גָּדוֹל כֹּחָהּ לְקָרֵב הַגְּאֻלָּה. הָעוֹלֶה מִדִּבְרֵי רַבּוֹתֵינוּ הַכִּסֵּא מֶלֶךְ וְהָרֵיחַ הַטּוֹב זְכוּתָם יָגֵן עָלֵינוּ: דְּהַלוֹמֵד שָׁעָה זֹהַר הַקָּדוֹשׁ בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ, כְּלוֹמֵד אֶלֶף שָׁנָה פְּשָׁט בְּיוֹם חוֹל. וּלְפִי זֶה, אִם יִזְכֶּה לִלְמֹד שֵׁשׁ שָׁעוֹת זֹהַר הַקָּדוֹשׁ בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ, הֲרֵי זָכָה לְתַקֵּן כָּל הַשִׁית אַלְפִין יְמֵי הַבְּרִיאָה [וְכָל הָעוֹלָם מִתְעַלֶּה עַל יָדוֹ]. וּבְנוֹסָף עַל כָּךְ חִדּוּשׁוֹ שֶׁל בַּעַל אוֹרְחוֹת צַדִּיקִים (שַׁעַר הַשִּׂמְחָה) הַמְּבָאֵר: דְּלִמּוּד (וְכָל מִצְוָה) הֲנַעֲשָׂה בְּשִׂמְחָה עֶרְכּוֹ כָּפוּל אֶלֶף, נִמְצָא שֶׁכַּאֲשֶׁר יְהוּדִי לוֹמֵד בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ וּבְשִׂמְחָה תּוֹרַת הרשב"י "הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ" עוֹלֶה בְּשָׁעָה אַחַת לְעֵרֶךְ שֶׁל מִלְיוֹן שָׁנָה, (לִמּוּד פְּשָׁט בִּימֵי הַחוֹל). וְאִיתָא בְּאָבוֹת דְּרַבִּי נָתָן (פֶּרֶק ג' מִשְׁנָה ו'): רַבִּי יִשְׁמָעֵאל בְּרַבִּי יוֹסֵי אוֹמֵר... אִם לָמַדְתָּ תּוֹרָה בִּשְׁעַת הָרֶוַח אַל תָּשׁוּב לָךְ בִּשְׁעַת הַדְּחָק, לְפִי שֶׁטּוֹב לוֹ לְאָדָם דָּבָר אֶחָד בְּצַעַר מִמֵּאָה בְּרֶוַח (עַיֵּן שָׁם), עַל כֵּן כַּאֲשֶׁר לוֹמֵד בְּיִסּוּרִים הַכֹּל כָּפוּל מֵאָה, סַךְ הַכֹּל לִמּוּד זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ שָׁעָה בְּשַׁבָּת שָׁוָה מֵאָה מִלְיוֹן שָׁנָה תּוֹרָה!!! וְכַיָּדוּעַ מִמָרָן קָדוֹשׁ יִשְׂרָאֵל הַבָּבָא סָאלִי זְיָ"ע שֶׁנָּסַע מְיֻחָד לִירוּשָׁלַיִם עיה"ק כְּדֵי לִלְמוֹד זוֹהַ"ק, וְאָמַר שֶׁלִּמּוּד זוֹהַ"ק בִּירוּשָׁלַיִם דַּף אֶחָד כְּמוֹ עֲשָׂרָה דַּפִּים בִּשְׁאָר מְקוֹמוֹת בְּאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל. (הַבַּאבַּא סָאלִי זיע"א) וּשְׁנִיָּה אַחַת כְּ 28.000 שָׁנָה תּוֹרָה!!!. צֵא וַחֲשֹׁב בְּלִמּוּד הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ בְּשַׁבָּת, בְּכָל שְׁנִיָּה, הִנְּךָ מְשַׂמֵּחַ אֶת הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא, וּמְקַיֵּם אֶת הַפָּסוּק: "וְעַתָּה יִגְדַּל נָא כֹּחַ ה'".
מִי שֶׁלֹּא רוֹצֶה לִלְמוֹד זוֹהַר, מַחְזִיר עוֹלָם לְתֹהוּ וָבֹהוּ
וּמִדִּבְרֵי הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ מְבוֹאָר, מִי שֶׁלֹּא רוֹצֶה לִלְמוֹד זוֹהַר, מַחְזִיר עוֹלָם לְתֹהוּ וָבֹהוּ, וְלֹא יָכוֹל לִזְכּוֹת לִנְשָׁמָה יְתֵירָה, וּבִפְרָט בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ חַיָּב לִלְמוֹד זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, וְרַק מִי שֶׁלּוֹמֵד זוֹהַר הוּא זוֹכֶה לְתוֹסֶפֶת נְשָׁמָה יְתֵירָה וְתוֹסֶפֶת קְדוּשָׁה, וְאִם נִמְנַע, רַחֲמָנָא לִיצְלַן מַפְסִיד חָכְמָתוֹ וּמָמוֹנוֹ וּבְרָכוֹת מִלְמַעְלָה, מִי הַפֶּתִי שֶׁיַּפְסִיד אֶת חַיָּיו בָּעוֹלָם הַזֶּה וּבָעוֹלָם הַבָּא.

 מוֹרֵי וְרַבּוֹתַי!!! עַל מַחֲנֶה יִרְאֵי הַשֵּׁם לְהִתְאַחֵד לְכָבוֹד הַשְּׁכִינָה לִלְמוֹד וּלְלַמֵּד זֹהַר הַקָּדוֹשׁ, וְיִתְקַיֵּם דִּבְרֵי הָרַשְׁבִּ"י עָלָיו הַשָּׁלוֹם "בְּדָא יִפְקוּן מִן גָּלוּתָא" בִּמְהֵרָה בְּיָמֵינוּ אָמֵן.

עַל כֵּן הִתְקַבְּצוּ כָּל יִשְׂרָאֵל בְּאַחְדוּת וּבְשִׂמְחָה וְאָחֲזוּ בָּאִילָן הַחַיִּים לִלְמוֹד הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ "בְּסִפְרָא דָּא יִפְקוּן מִן גָּלוּתָא בְּרַחֲמֵי", וְכַאֲשֶׁר יִלְמְדוּ וְיַעַסְקוּ כֻּלָּם בַּתּוֹרָה, תֵּכֶף תָּבוֹא הַגְּאֻלָּה בְּכֹחַ הַתּוֹרָה הַקְּדוֹשָׁהה. וּבְזֹהַר רַעֲיָא מְהֵימְנָא פָּרָשַׁת נָשֹׂא (דַּף קכ"ד, עַמּוּד ב') אָמְרוּ: דְּבְגִינֵיה "וּקְרָאתֶם דְּרוֹר בָּאָרֶץ", וּבִזְכוּתֵיה יִתְקַיֵּם "ה' בָּדָד יַנְחֶנּוּ וְאֵין עִמּוֹ אֵל נֵכָר". 
וְכָאן עֲבוֹדָתוֹ שֶׁל הַזָּקֵן וְהַכְּסִיל, הַיֵּצֶר הָרַע, הַמֵּצֵר צְעָדֵינוּ וְשָׂם כָּל כֹּחוֹתָיו לְבַל נִזְכֶּה לַגְּאֻלָּה הַשְּׁלֵמָה, הוּא מֵכִין טַעֲנוֹתָיו בְּטוּב טַעַם כְּדֵי שֶׁלֹּא נִזְכֶּה לְבִיאַת הַמָּשִׁיחַ, וְהוּא כְּנָחָשׁ עַרְמוּמִי, מֵבִין שֶׁכַּאֲשֶׁר בְּנֵי יִשְׂרָאֵל יִדְבְּקוּ בְּתוֹרַת הרשב"י, הוּא יְקַבֵּל אֶת סוֹפוֹ, וְעַל כֵּן הוּא חוֹזֵר וּמַבְהִיר, אָסוּר לִלְמוֹד זוֹהַר לִפְנֵי שֶׁמְּסַיְּמִים שַׁ"ס וּפוֹסְקִים, קוֹדֶם יְמַלֵּא כְּרֵסוֹ בש"ס וּבְפּוֹסְקִים וְרַק אַחַר כָּךְ יִפְנֶה לְלִמּוּד פְּנִימִיּוּת הַתּוֹרָה.
כָּתוּב בְּסֵפֶר הַקָּנֶה הַקָּדוֹשׁ, אֶפְשָׁר לְאָדָם, שֶׁיִּהְיֶה בָּקִי בש"ס וּפוֹסְקִים, וּבְאוֹתוֹ זְמַן הוּא עַם הָאָרֶץ גָּמוּר! כֵּיצַד?
כְּדֵי לִלְמוֹד ש"ס וּפוֹסְקִים מֵעִיד הרמב"ם זְכוּתוֹ יָגֵן עָלֵינוּ, כִּי אֲפִילוּ יִלְמַד שְׁלוֹשׁ מֵאוֹת שָׁנָה לֹא יַסְפִּיקוּ לוֹ, וְעַל זֶה נֶאֱמַר לֹא עָלֶיךָ הַמְּלָאכָה לִגְמֹר!
הַבַּבַּא סַאלִי הַקָּדוֹשׁ, אוֹמֵר וּמְצַוֶּה "קֹדֶם יִלְמַד קַבָּלָה וְזֹהַר, וְרַק אָז ש"ס וּפוֹסְקִים"
וּכְבָר עָנָה הַבַּבַּא סַאלִי הַקָּדוֹשׁ, "קֹדֶם יִלְמַד קַבָּלָה וְזֹהַר, וְרַק אָז ש"ס וּפוֹסְקִים" (בִּתְשׁוּבָתוֹ לְרַב מָרְדְּכַי אֵלִיָּהוּ זֵכֶר צַדִּיק לִבְרָכָה), וְכֵן כָּתַב הַגָּאוֹן הַקָּדוֹשׁ מִוִּילְנָא: "יַתְחִיל בְּסוֹד קוֹדֶם, כִּי בְּלִי הַסּוֹד אִי אֶפְשָׁר לָדַעַת אֶת הַפְּשָׁט" (סִדּוּר הגר"א). וְכֵן כָּתַב רַבֵּנוּ חַיִּים וִיטַאל הַקָּדוֹשׁ, תַּלְמִידוֹ שֶׁל האר"י הַקָּדוֹשׁ (הַקְדָּמָה לְעֵץ הַחַיִּים) כִּי קֹדֶם יִלְמַד זֹהַר וְקַבָּלָה, כִּי גְּמָרָא בְּלִי זֹהַר וְקַבָּלָה, כְּעִוֵּר הַמְגַשֵּׁשׁ בְּקִיר. וְכֵן כּוֹתֵב האר"י אַשְׁלַג (הַקְדָּמָה לְפָנִים מַסְבִּירוֹת), וְכֵן הרשב"י הַקָּדוֹשׁ (תִּקּוּנֵי זֹהַר תִּקּוּן מ"ג), וְכָתַב הַמהר"ן (שִׂיחוֹת הָרַ"ן), אֵין הַדָּבָר נָכוֹן כִּי אֵלּוּ סִפְרֵי חָכְמָה , וְהַהֵפֶךְ הוּא הַנָּכוֹן, כִּי חוֹבָה בְּדוֹרוֹת הָאַחֲרוֹנִים לְהַחֲזִיק וְלִלְמוֹד חָכְמָה זֹאת (זוֹהַר וְקַבָּלָה) וְכֵן כָּתַב מָרָן החיד"א זְכוּתוֹ יָגֵן עָלֵינוּ (מוֹרֶה בְּאֶצְבַּע לְהַחִידָ"א אוֹת מ'): "תִּקּוּן לְבַּעַל תְּשׁוּבָה שֶׁיֹּאמַר חֲמִשָּׁה דַּפִּין זוֹהַר אוֹ תִּקּוּנֵי זֹוהַר בְּכָל יוֹם". וּכְבָר כָּתַב הַחָפֵץ חַיִּים זְכוּתוֹ יָגֵן עָלֵינוּ, שֶׁחוֹבָה עַל הַבַּחוּרִים לִלְמוֹד זוֹהַר פָּרָשַׁת הַשָּׁבוּעַ כָּל שַׁבָּת, וְכֵן לָמַד הַנּוֹצֵר חֶסֶד הַקָּדוֹשׁ זוֹהַר עִם יְלָדִים בְּנֵי תֵּשַׁע שָׁנִים, כְּנֶגֶד הַמִּינוּת! וְכֵן כָּתַב הַבֶּן אִישׁ חַי הַקָּדוֹשׁ, זְכוּתוֹ יָגֵן עָלֵינוּ (הַקְדָּמָה לְסֵפֶר בְּנָיָהוּ): "קִיְימוּ וְקִבְּלוּ הַיְהוּדִים, קְהַל עֲדַת יִשְׂרָאֵל, לְהַחֲזִיק בְּלִמּוּד הַקָּדוֹשׁ שֶׁל הַתִּיקוּנִים וְהַזּוֹהַר יָחִיד וְרַבִּים מִנַּעַר וְעַד זָקֵן". כּוֹתֵב רַבֵּנוּ האר"י הַקָּדוֹשׁ (סֵפֶר עֵץ חַיִּים, לְמוֹרֵנוּ הר' חַיִּים וִיטַאל הַקָּדוֹשׁ) וְכֵן כּוֹתֵב הָרַב מֹשֶׁה קוֹרדוֹבִירוֹ הַקָּדוֹשׁ זְכוּתוֹ יָגֵן עָלֵינוּ (פַּרְדֵּס רִמּוֹנִים) כִּי הַנְּשָׁמוֹת בַּדּוֹר הַזֶּה, הֵן מִבְּחִינַת הַנְּשָׁמוֹת הַנְּמוּכוֹת בְּיוֹתֵר בְּכָל הַדּוֹרוֹת (עִקְבְתָא דִּמְשִׁיחָא), וְעַל כֵּן אֵין לַנְּשָׁמוֹת בַּדּוֹר הַזֶּה תִּקּוּן אֲמִתִּי אֶלָּא עַל יְדֵי אוֹר הַזּוֹהַר בִּלְבַד, כִּי יָדוּעַ כִּי הַכֵּלִים וְהָאוֹרוֹת יָרְדוּ בְּסֵדֶר הָפוּךְ זֶה מִזֶּה, וְאֵין כַּאן הַמָּקוֹם לְהַאֲרִיךְ (זוֹהַר בַּעַל הַסֻּלָּם, פְּתִיחָה לְחָכְמַת הַקַּבָּלָה [כ"ד], שַׁעֲרֵי אוֹרָהּ ר' יוֹסֵף גִיקְטִילְיָא זְכוּתוֹ יָגֵן עָלֵינוּ). 

אֵיךְ יִבָּנֶה בֵּית הַמִּקְדָּשׁ מֵחָדָשׁ?
כָּתוּב בַּגְמָרָא עַל בֵּית הַמִּקְדָּשׁ, "אָמְרוּ כָּל דּוֹר שֶׁאֵינוֹ נִבְנֶה בְּיָמָיו, מַעֲלִין עָלָיו כְּאִילוּ הוּא נֶחְרַב בְּיָמָיו" (יְרוּשַׁלְמִי יוֹמָא א', ה'). אִם כֵּן אֵיךְ יִבָּנֶה בֵּית הַמִּקְדָּשׁ מֵחָדָשׁ? עַל זֶה אוֹמֵר שְׁלֹמֹה הַמֶּלֶךְ עָלָיו הַשָּׁלוֹם, "בְּחָכְמָה יִבָּנֶה בָּיִת וּבִתְבוּנָה יִתְכּוֹנָן: וּבְדַעַת חֲדָרִים יִמָּלְאוּ" (מִשְׁלֵי כ"ד, ג'- ד'). וּפָשׁוּט הוּא כִּי זֶהוּ כְּנֶגֶד הַסְּפִירוֹת חָכְמָה בִּינָה וְדַעַת שֶׁכֵּן רַק בְּחָכְמָה (לִמּוּד זוֹהַר וּפְנִימִיּוֹת הַתּוֹרָה) יִבָּנֶה בַּיִּת (הַבַּיִת הַשְּׁלִישִׁי) הֵן בְּרוּחָנִיּוּת וְהֵן בְּגַשְׁמִיּוּת. וְיָדוּעַ כִּי בֵּית הַמִּקְדָּשׁ נִבְנָה כֻּלּוֹ עַל פִּי הַחָכְמָה (פְּנִימִיּוֹת הַתּוֹרָה וְהַקַּבָּלָה) אֲשֶׁר שְׁלֹמֹה הַמֶּלֶךְ לָמַד הֵיטֵב, וַאֲשֶׁר נִמְסְרָה לְמֹשֶׁה רַבֵּנוּ מִפִּי הַגְּבוּרָה עַל מְנָת לְהָקִים אֶת הַמִּשְׁכָּן. וְכֵן יָדַע זֹאת דָּוִד הַמֶּלֶךְ עָלָיו הַשָּׁלוֹם. אֲשֶׁר בָּנָה אֶת מְעָרַת הַמַּכְפֵּלָה עַל פִּי אוֹתָהּ חָכְמָה (פְּנִימִיּוֹת הַתּוֹרָה וְהַקַּבָּלָה), וְאֵין כַּאן הַמָּקוֹם לְהַאֲרִיךְ.
כְּדַאי הוּא רַבִּי שִׁמְעוֹן לִסְמוֹך עָלָיו בִּשְׁעַת הַדְּחַק.
בְּיָמִים קָשִׁים אֵלּוּ הָעוֹבְרִים עַל כְּלַל יִשְׂרָאֵל ה' יַצִּילֵנוּ וְאֵין אִישׁ יוֹדֵעַ מַה יֵלֵד יוֹם, וְרַבִּים שׁוֹאֲלִים וּמְבַקְּשִׁים עֵצָה וְתוּשִׁיָּה בַּמֶּה לְעוֹרֵר רַחֲמֵי שָׁמַיִם וּלְבַטֵּל כָּל גְּזֵרוֹת קָשׁוֹת, ה' יִשְׁמְרֵנוּ. בְּוַדַּאי צְרִיכִים לְהִתְחַזֵּק וְלִלְמוֹד בְּדִבְרֵי קָדְשׁוֹ שֶׁל הַתַּנָּא הָאֱלֹקֵי רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחָאי זְכוּתוֹ יָגֵן עָלֵינוּ אָמֵן, הַמַּבְטִיחַ שֶׁבִּזְכוּת הַקְּרִיאָה בְּסֵפֶר הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, נֵצֵא מִן הַגָּלוּת בְּרַחֲמִים, (אַף אִם הַלִּמּוּד לְלֹא הֲבָנָה כְּלָל כַּיָּדוּעַ מִדִּבְרֵי רַבּוֹתֵינוּ). וּכְדַאי הוּא רַבִּי שִׁמְעוֹן לִסְמוֹך עָלָיו בִּשְׁעַת הַדְּחַק. וְרוֹאִים מִזֶּה בַּעֲלִיל, שֶׁרַק בִּזְכוּת הַקְּרִיאָה וְהַלִּמּוּד בְּסֵפֶר הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, מֻבְטָח לָנוּ שֶׁנִּזְכֶּה וְנִגָּאֵל בְּרַחֲמִים בְּלֹא צָרוֹת וְיִסּוּרִים רַחֲמָנָא לִיצְלַן.
"כְּדַאי הוּא רַבִּי שִׁמְעוֹן לִסְמֹךְ עָלָיו בִּשְׁעַת הַדְּחָק", שֶׁבִּזְכוּת שֶׁלּוֹמְדִים בְּסִפְרוֹ שֶׁל הַתַּנָּא הָאֱלֹקִי רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחַאי זְכוּתוֹ יָגֵן עָלֵינוּ אָמֵן, נִוָּשַׁע בְּכָל הַנִּצְרָךְ לָנוּ.
"כְּדַאי הוּא רַבִּי שִׁמְעוֹן לִסְמֹךְ עָלָיו בִּשְׁעַת הַדְּחָק", - הַדְּחָ"ק נוֹטְרִיקוֹן: הַ'הוֹגִים דְּ'בָרָיו חֹק, כְּלוֹמַר, שֶׁלּוֹמְדֵי הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ תּוֹרָתוֹ שֶׁל הָרַשְׁבִּ"י זְיָ"ע חֹק וְלֹא יַעֲבוֹר דְּבַר יוֹם בְּיוֹמוֹ, בְּוַודְאַי יְכוֹלִים לְהִשָּׁעֵן עָלָיו שֶׁיְּלַמֵּד עֲלֵיהֶם זְכוּת בַּשָּׁמַיִם, וְיִנָּצְלוּ בִּזְכוּתוֹ.

וְעַל יְדֵי זֶה יֻ'שְׁפַּע שֶׁ'פַע רַ'ב בְּ'כָל הָעוֹלָמוֹת, רָאשֵׁי תֵּבוֹת רַשְׁבִּ"י, שֶׁהָעוֹסֵק בְּתוֹרָתוֹ יִזְכֶּה בְּסִיַּעְתָּא דִּשְׁמַיָּא לְשֶׁפַע רַב רוּחָנִי וְגַשְׁמִי.
לָכֵן, כָּל אֶחָד וְאֶחָד צָרִיךְ לְהִשְׁתַּדֵּל מִידֵי יוֹם בְּיוֹמוֹ, לִלְמוֹד וְלִקְרֹא בְּזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ לְהַצְלָחַת כְּלַל יִשְׂרָאֵל וּלְקֵרוּב הַגְּאֻלָּה, לָכֵן הֶחְלַטְנוּ לְהַדְפִּיס קוּנְטְרֵסִים הַמְּחֻלָּקִים ל-54 שַׁבְּתוֹת הַשָּׁנָה, כְּדֵי שֶׁכָּל אָדָם מִיִּשְׂרָאֵל יוּכַל לַעֲסוֹק מִידֵי יוֹם בְּיוֹמוֹ בְּנָקֵל, וּבְשַׁבָּת יִלְמַד עִם בְּנֵי בֵּיתוֹ, הַקְּטַנִּים עִם הַגְּדוֹלִים, (וּכְבָר הִדְפַּסְנוּ אֶת סֵפֶר זוֹהַר הַשַּׁבָּת) זְקֵנִים עִם נְעָרִים. וּמִי שֶׁמְּעוּנְיָן לַעֲזוֹר לְכָּךְ יִהְיֶה שֻׁתָּף לְרַשְׁבִּ"י זְכוּתוֹ יָגֵן עָלֵינוּ אָמֵן.
הַגר"א בְּמִשְׁלֵי (י"ב, י"ד), מְבָאֵר גּוֹדֶל הַזְּכוּת שֶׁיֵּשׁ לִמְזַכֵּי הָרַבִּים וְלַמּוֹכִיחַ אֶת חֲבֵרוֹ. שֶׁאִם חֲבֵרוֹ שָׁמַע, מְקַבֵּל שָׂכָר עַל כָּל מַה שֶׁיַּעֲשֶׂה לְדוֹרוֹת, וְגַם אִם לֹא שָׁמַע, מְקַבֵּל כָּל חֶלְקוֹ הַטּוֹב, וְזֶה שֶׁלֹּא שָׁמַע מְקַבֵּל מִמֶּנּוּ אֶת חֵלֶק הַגֵּיהִנּוֹם שֶׁלּוֹ.
וְאִם בִּרְצוֹנְךָ לִזְכּוֹת לָעוֹלָמוֹת נֶצַח! "עַיִן לֹא רָאֲתָה.." וּלְקָרֵב הַגְּאֻלָּה - הִנְּךָ יָכוֹל לְחַלֵּק סֵפֶר "עֶרְכָּהּ שֶׁל שָׁעָה", הַמְעוֹדֵד וּמְעוֹרֵר לִלְמוֹד זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ בְּכָל יוֹם, וּבִפְרָט בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ וּבְיוֹם טוֹב.
וְאִם בִּזְכוּתְךָ יִלְמַד אֲפִילוּ יְהוּדִי אֶחָד תּוֹרַת הַזּוֹהַר הֲרֵי תִּזְכֶּה לְמִילְיוֹנֵי שְׁנוֹת תּוֹרָה, כִּי כָּל הַלּוֹמֵד שָׁעָה זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ בְּשַׁבָּת עוֹלָה לוֹ לְמֵאָה מִלְיוֹן שָׁנָה תּוֹרָה, וְאִם תַּכְפִּיל בְּכָל שַׁבְּתוֹת הַשָּׁנָה וְיוֹם טוֹב, לְכָל יְמֵי חַיָּיו, [יְמֵי שְׁנוֹתֵינוּ בָּהֶם שִׁבְעִים] תַּגִּיעַ ל- 640 מִלְיָארְד שָׁנָה תּוֹרָה. וְאִם בִּזְכוּתְךָ יִתְאַרְגֵן שִׁיעוּר לְמִנְיָן יְהוּדִים שֶׁיִּלְמְדוּ בַּזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ תַּגִּיעַ לִסְכוּם אַגָּדִי שֶׁל מִלְיָארְדֵי שָׁנִים תּוֹרָה.
וּבְזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ (פָּרָשַׁת וַיֵּצֵא קס"א.) כָּתוּב: שֶׁכָּל מַה שֶׁנּוֹתְנִים מִשָּׁמַיִם הוּא בְּאֶלֶף, וְעוֹד כַּיָּדוּעַ "כָּל עֲשָׂרָה בֵּיהּ שְׁכִינָה שַׁרְיָה", אַתָּה מַכְפִּיל כָּל מִנְיָן יְהוּדִים בְּאֶלֶף. תַּגִּיעַ לְמִסְפַּר שֶׁקָּשֶׁה מְאֹד לְחַשֵּׁב 6 זִילְיוֹן ו - 400 טְרִילְיוֹן שָׁנָה תּוֹרָה. - וּמִי יוּכַל לְחַשֵּׁב אֶת גּוֹדֶל הַשָּׂכָר הַנִּצְחִי שֶׁיִּזָּקְפוּ לִזְכוּתְךָ בְּוַדָּאוּת!!!

חֲזִינָן הַשְׁתָּא, עַד כַּמָּה גָּדוֹל וְעָצוּם כֹּחוֹ שֶׁל הַלִּמּוּד בְּסֵפֶר הַזֹּהַר, אֵין לָנוּ אֶלָּא לְחַזֵּק אֶת יְדֵי עוֹשֵׂי מְלֶאכֶת הַקֹּדֶשׁ, לְהוֹסִיף לָהֶם אֹמֶץ וְכֹחַ וְחֹזֶק בַּעֲבוֹדָתָם הַקְּדוֹשָׁה, אִמְּצוּ מָתְנַיִם וְחִגְרוּ עֹז לְהַמְשִׁיךְ וּלְהָפִיץ אֶת אוֹרוֹ שֶׁל רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחָאי, לְפַרְסֵם כֹּחוֹ בָּעוֹלָם וּלְסַיֵּעַ בְּכָל מַה דְּאֶפְשָׁר, וְהוֹסִיפוּ לַעֲשׂוֹת חָיִל, וּלְהַרְבּוֹת חֲיָלִים לְקוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא וְאוֹרַיְתָא, לְאוּקְמָא שְׁכִינְתָּא מֵעַפְרָא.

"בִּזְכוּתְךָ הִגַּעְתִּי!, לְךָ יֵשׁ חֵלֶק בִּגְאֻלַּת הָעָם!"

הִתְבַּטֵּא פַּעַם צַדִּיק וְאָמַר: בְּבוֹא מֶלֶךְ הַמָּשִׁיחַ, עַם יִשְׂרָאֵל נִקְבְּצוּ וּבָאוּ לָךְ, וּפְלֵיטַת הָעָם שָׂשִׂים וּשְׂמֵחִים, בְּעֵת הַזֹּאת יִתְבּוֹנֵן מֶלֶךְ הַמָּשִׁיחַ בְּעֵינָיו הַטְּהוֹרוֹת יִבְחָן כָּל אֶחָד וְאֶחָד לְפִי מַעֲשָׂיו, לְפֶתַע יָרִים יָדוֹ וְיַרְאֶה בְּאֶצְבָּעוֹ, כּוּלָם יָרִימוּ עֵינֵיהֶם בִּפְלִיאָה וְיַבִּיטוּ בַּמַּחֲזֶה, אָז יַשְׁמִיעַ מֶלֶךְ הַמָּשִׁיחַ אֶת קוֹלוֹ וְיֹאמַר, בְּהִפָּנוֹתוֹ אֶצְבַּע עַל יְהוּדִי מְסוּיָים: "בִּזְכוּתְךָ הִגַּעְתִּי!, לְךָ יֵשׁ חֵלֶק בִּגְאֻלַּת הָעָם!". כָּךְ יִרְאֶה עַל כָּל יְהוּדִי וִיהוּדִי שֶׁפָּעַל לְמַעַן בִּיאָתוֹ.

הַלְוַאי שֶׁנִּזְכֶּה לִהְיוֹת מִן הַזּוֹכִים הַמְּאֻשָּׁרִים, שֶׁהַמָּשִׁיחַ בִּכְבוֹדוֹ וּבְעַצְמוֹ יָעִיד עָלֵינוּ – "בִּזְכוּתְךָ הִגַּעְתִּי".

עַל כֵּן, יְהוּדִים יְקָרִים, תְּנוּ לִּימּוּד לְשֵׁם שָׁמַיִם, הִקְרִיבוּ מִּדַקוֹתֵיכֶם לְמַעַן הַשְּׁכִינָה הַקְּדוֹשָׁה, לַעֲשׂוֹת נַחַת רוּחַ לְיוֹצְרֵנוּ, לִגְרֹם לִפְדוּת נַפְשֵׁנוּ, וַנֵּלֶךְ כוּלָנוּ כְאֶחָד יָחַד לְקַבֵּל אֶת אוֹר פְּנֵי מֶלֶךְ הַמָּשִׁיחַ בְּב"א.

וְכֻלָּנוּ כְאֶחָד נִזְכֶּה שְׁיְקוּיָים בָּנוּ נְבוּאַת הָרַשְׁבִּ"י "זַכָּאָה דָּרָא דְּהַאי אִתְגַלְיְא בֵּיהּ וּבְסְגוּלָתוֹ "וּקְרָאתֶם דְּרוֹר" וְתֶחְזֶנָה עֵינֵינוּ, בֶּן דָּוִד מְשִׁיחֵנוּ מֶלֶךְ בְּיוֹפיוֹ יָבוֹא וְיִגְאָלֵנוּ, בְּ"עוֹז" וְהָדָר אֱלֹקֵינוּ, וּבִשְׂכַר זֹאת אֵ-ל חָי חֶלְקֵינוּ, וְנָחָה עָלָיו רוּחַ ה' צוּרֵנוּ מָגִינֵינוּ, יִגָּלֶה כְּבוֹד מַלְכוּתְךָ עָלֵינוּ, וְאָז יִשְׂמַח לִבֵּנוּ, וְתָגֵל נַפְשֵׁנוּ, בִּישׁוּעַת מַלְכֵּינוּ, וְהַלְוַואי שֶׁנִּזְכֶּה עוֹד בְּשָׁנָה זוּ, לְהַבְטָחָה "כִּימֵי צֵאתְךָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם אַרְאֵנוּ נִפְלָאוֹת" וְנִזְכֶּה כֻּלָּנוּ יַחַד לַגְאֻלָּה הַשְּׁלֵמָה בִּמְהֵרָה בְּיָמֵינוּ אָמֵן.

בָּרוּךְ ה' לְעוֹלָם אָמֵן וְאָמֵן: יִמְלוֹךְ ה' לְעוֹלָם אָמֵן וְאָמֵן:
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ה ) בְּסֵפֶר אוֹר תּוֹרָה – לִקּוּטִים: עוֹד מְבֹאָר בְּכַמָּה מְקוֹמוֹת בְּדִבְרֵיהֶם, שֶׁעִקָּר בִּיאַת מָשִׁיחַ הוּא בִּזְכוּת הַתּוֹרָה, כְּמוֹ שֶׁאָמְרוּ בְּפֶרֶק קַמָּא דְּבָבָא בַּתְרָא (ח, עַמּוּד א') מַאי דִּכְתִיב, "גַּם כִּי יִתְנוּ בַגּוֹיִם עַתָּה אֲקַבְּצֵם וַיָּחֵלּוּ מְּעָט מִמַּשָּׂא מֶלֶךְ שָׂרִים" (הוֹשֵׁעַ ח', י'), וְתַנְיָא כָּל פָּסוּק הַזֶּה בְּלָשׁוֹן אֲרַמִּי נֹאמַר, אִי תְּנוּ, "עַתָּה כֻּלְהוֹ אֲקַבְּצֵם", וְאִם מְעַט מֵהֶם, "וְיָחֵלּוּ מִמַּשָּׂא מֶלֶךְ וְשָׂרִים". וְאָמְרוּ שָׁם מַאי דִּכְתִיב, "אַף חֹבֵב עַמִּים כָּל קְדֹשָׁיו בְּיָדֶךָ" (דְּבָרִים ל"ג, ג'), אֲפִלּוּ בְּשָׁעָה שָׁאַתָּה מְחַבֵּב עַמִּים, כָּל קְדוֹשִׁים שֶׁלָּהֶם בְּיָדֶיךָ הֵם וכו', וּכְמוֹ שֶׁאָמְרוּ כָּל הַנּוֹתֵן עָלָיו עֹל תּוֹרָה, מַעֲבִירִין מִמֶּנּוּ עֹל מַלְכוּת וכו' (אָבוֹת פֶּרֶק י"ג מִשְׁנָה ה'), כִּי בִּזְמַן שֶׁקּוֹלוֹ שֶׁל יַעֲקֹב וכו', אֵין הַיָּדַיִם יְדֵי עֵשָׂו וכו' (בְּרֵאשִׁית רַבָּא פָּרָשָׁה ס"ה, ט"ז), וּבְפֶרֶק חֵלֶק (צ"ח עַמּוּד ב') שָׁאֲלוּ תַּלְמִידָיו אֶת רַבִּי אֶלְעָזָר, מַה יַעֲשֶׂה אָדָם וְיִנָּצֵל מֵחֶבְלוֹ שֶׁל מָשִׁיחַ, יַעֲסֹק בַּתּוֹרָה וּבִגְמִילוּת חֲסָדִים וכו', עַד כָּאן לְשׁוֹנוֹ. וְכָל הַמְּזַכֶּה אֶת הָרַבִּים בְּלִמּוּד הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ נִקְרָא עוֹסֵק בַּתּוֹרָה וּבִגְמִילוּת חֲסָדִים בְּאֹפֶן הֲכִי נַעֲלֶה וּמְקַיֵּם וּמַצִּיל אֶת כָּל הָעוֹלָם כֻּלּוֹ, וּמִתְקַשֵּׁר לְנִשְׁמַת הרשב"י זְכוּתוֹ יָגֵן עָלֵינוּ, וּכְמוֹ שֶׁכָּתַב הַגָּאוֹן הַקָּדוֹשׁ צַדִּיק וִיסוֹד עוֹלָם אוֹר טָמִיר וְנֶעֱלָם, קֹדֶשׁ הַקֳּדָשִׁים המלוב"ן, מָרָא דְּרָזִין, מָרָן רַבֵּנוּ יַעֲקֹב אַבּוּחֲצִירָא זֵכֶר צַדִּיק וְקָדוֹשׁ לִבְרָכָה זְכוּתוֹ יָגֵן עָלֵינוּ אָמֵן, בְּסִפְרוֹ דּוֹרֵשׁ טוֹב (עַמּוּד ע"ב) וְזֶה לְשׁוֹנוֹ: גְּדוֹלָה זְכוּת רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחָאי בָּעוֹלָם הָעֶלְיוֹן יוֹתֵר מִכָּל הַצַּדִּיקִים, עַד כָּאן לְשׁוֹנוֹ. וּכְמוֹ שֶׁאָמְרוּ חֲכָמֵינוּ זִכְרוֹנָם לִבְרָכָה, (סֻכָּה דַּף מ"ה עַמּוּד ב'). וְאָמַר חִזְקִיָּהוּ אָמַר רַבִּי יִרְמְיָהוּ מִשּׁוּם רַבִּי שִׁמְעוֹן בֶּן יוֹחָאי יָכוֹל אֲנִי לִפְטֹר אֶת כָּל הָעוֹלָם כֻּלּוֹ מִן הַדִּין מִיּוֹם שֶׁנִּבְרֵאתִי עַד עַתָּה וְאִלְמָלֵי אֱלִיעֶזֶר בְּנֵי עִמִּי מִיּוֹם שֶׁנִּבְרָא הָעוֹלָם וְעַד עַכְשָׁו וְאִלְמָלֵי יוֹתָם בֶּן עֻזִיָּהוּ עִמָּנוּ מִיּוֹם שֶׁנִּבְרָא הָעוֹלָם עַד סוֹפוֹ וְאָמַר חִזְקִיָּהוּ אָמַר רַבִּי יִרְמְיָהוּ מִשּׁוּם רַבִּי שִׁמְעוֹן בֶּן יוֹחָאי רָאִיתִי בְּנֵי עֲלִיָּה וְהֵן מוּעָטִין אִם אֶלֶף הֵן אֲנִי וּבְנִי מֵהֶן, אִם מֵאָה הֵם אֲנִי וּבְנִי מֵהֶן, אִם שְׁנַיִם הֵן אֲנִי וּבְנִי הֵן.
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