הקדמה שלישית
הן כל מה שאני מוציא לאור יותר חלקים מן הזהר הקדוש בהעתקת לשה"ק יותר אני שומע מה שהבן שואל, ולא רק שואל אלא שמחפש קושיות להקשות, והקושיות הן שתים בכלל, וכפל כפלים בפרט, אחת, היתכן לשנות הסתדרות הזוה"ק מה שסדרו רשב"י והחבריא קדישא, ועתה הרהבתי בנפשי עוז לסדר מאמרי הזוה"ק בסדר אחר, האם חכם אני יותר מן אותן הקדושים שחברו ספר הזוה"ק, והשנית, קושיא הישנה, למה לנו לעסוק בנסתרות, האם לא די לנו הנגלות לנו ולבנינו של התורה הקדושה, והלא אנו רואים גדולי עולם שפחדו ליכנס בפרדס של סתרי התורה, ועל אותן שתי הקושיות לא אענה חלקי רק שיהיה די להביא מה שכתוב בענין אותן שתי הקושיות גאוני עולם וצדיקים גדולים המפורסמים בעולם היהדות.

בדבר קושיא א' אעתיק מן ההקדמה לספר הקדוש "אור החמה" שעל הזוה"ק, שם מובא מה שכתב הגאון והצדיק רבי אברהם זכותא זצ"ל בספר היוחסין, וזה לשונו, צריך לדעת שרשב"י ע"ה לא עשה הוא בעצמו ספר הזהר אלא שבנו ותלמידיו ותלמידי תלמידיו לקטו וקבצו מאמרי רשב"י והוסיפו דרשות שלהם ומזה נעשו כל ספרי הזהר ונמשך חיבורם עד יותר מן ששים שנה אחרי מות רשב"י, ובפרשת וישלח שם (דף קסח.) מביא דברי הרב הגאון והצדיק רבי אברהם גלאנטי זצ"ל, וזה לשונו, מה שנמצא בזוה"ק כמה פעמים תיבות כמא דתנינן, אין זה מן בעל המאמר, אלא שזה דברי אותן החכמים שהיו בזמן הגאונים שהם לקטו וקבצו המימרות והדרשות של הזוה"ק שכתבם רבי אבא שהיה סופר של רשב"י, והם חלקו את המאמרים לפרשיות התורה, ובשביל החיבור לחבר את המאמרים ולקשרם זה בזה אמרו הם משלהם האי כמא דתנינן וכו', וכיוצא בזה יש רבים בזהר וכלהו מתרצו בהכי, עכ"ל, וכן אני אומר שקושיא א' שפיר מתורצת בהכי:
כהיום נודע שדברים האלה ירמזו על החכם המקובל הגדול רבי משה בן שם טוב דיליאן, אשר לידו באו אותן מעט הקונטרסים מאמרי הזוה"ק והוא סדרם על פרשיות התורה, ובאמת עבודה קשה מאד היתה לו הסתדרות הראשונה, אמנם לאחר הסתדרות הראשונה אם נראה להטיב את ההסתדרות באופן יותר טוב, מדוע לא נעשה כך, ומכאן אומרים המבקרים המשכילים אשר דברי הזהר כקוץ מכאיב בעיניהם, באשר ששמעו שאשת רבי משה דיליאן התפארה לאחר מותו שבעלה הוא בעל המחבר של ספר הזהר, אבל אין זה חידוש, כי הלא הם מכחישים ג"כ שהתורה הקדושה לא נאמרה מפי הגבורה, ומחקו מן הסידורים את הפסוק וזאת התורה אשר שם משה לפני ב"י על פי ה' ביד משה, ועוד פסוקים כאלה, ומדוע לא יהיה נקל בעיניהם להוציא דבה גם על הזוה"ק:
ועל דבר קדמות הזוה"ק מביא שם בהקדמה הנ"ל ג"כ בשם רבי אברהם זכותא הנ"ל, וזה לשונו, דע שספר הזהר היה נקרא "יהי אור", וכן ראיתי בספר מנורת המאור שקורא לו מדרש יהי אור, ואמרו שספר הזהר היה גנוז במירון במערה אחת ומצאו ישמעאלי ומכרו לרוכלים בגליל העליון, ונפלו קצת גליונות ממנו ביד חכם אחד שבא מן המערב, והלך וחיפש וקיבץ הגליונות מן הרוכלים, כי היו הרוכלים חובשים בהם תבלין, אמנם עיקר מוצאו היה מעיר מערי המערב הנקראת "תודגא", ואפשר שאותו חכם המערבי הוא הוליכו לעירו:

ובדבר קושיא ב' די להעתיק מן הפסק של הגאון החכם המפורסם רבי  יצחק דלטאש זצ"ל, וזה לשונו לאחר שהביא קשיות השואלים על מה ולמה לנו לימוד סודות התורה, כתב הריני נותן לכם תשובה כוללת על כל הטענות, והוא שספר הזהר נתחבר ונכתב בדורו של רשב"י שהסכימו בו מן השמים כי היה ראוי לכך וגלגלו זכות על ידו ועל ידי חבריו כדי שבסוף הימים בדורו של משיח בזכות זה יגאלו ישראל, וכמו שבמצרים היה צריך לזכות ישראל בדם פסח ובדם מילה כדי להוציאם מאותו הגלות והיה די במצות אלו, כן כדי להוציא ישראל מהגלות הזה צריך שיזכו בידיעת הנסתר, כי כל הנביאים לא נבראו לימות המשיח אלא על זה, ולא יהיה זה בעיניך פלא וצא וחשוב כי הזמן ענין אלהי לא תושג אמתתו כי אם למי שבראו, וכן גזרה חכמתו שתתגלה יפעת מאורו פעם ותהיה האמת מבהקת בעולם השפל כשמש בתקופת תמוז, ולפעמים תהיה האמת נעדרת או תהיה בעלטה ובאפלה אין רואה, ולא שיהיה העכוב מצדו חלילה שאין כילות אצל המשפיע, אבל מצד המקבלים שאין הדור ראוי והגון לכך, והיקש על התורה הקדושה כי הזמן נחלק עליה כמו שאמרו ז"ל שני אלפים תהו שני אלפים תורה שני אלפים ימות המשיח, כי השני אלפים הראשונים לא היו ראוים לתורה, ובאותו הזמן היתה התורה גנוזה בבית גנזיו חתומה באוצרותיו כמסוה עמו ולא זכו בה רק יחידי סגולה כאבות והשבטים, ואחר נתפרסמה במעמד ששים רבוא בהר סיני, כן סתרי תורה היו עד הנה סתומים לא נודעו כי אם לבני עליה והנם מועטים לפי שלא בא זמנם להתפרסם, ועל כן לא היו נביאים כי אם אחד מעיר ושנים ממשפחה, אבל בשני אלפים של ימות המשיח תתפרסם זאת החכמה ותתגלה לכל, כל שכן עתה שקרובה הישועה להגלות, הלא תראה ההתעוררות המופלג כי נגע בלב כל איש ואיש מיושבי הארץ לבקשו בדמים יקרים, זה סימן מובהק כי באו ימי פקודה עת הזמרי הגיע דלזמיר אינש כי ליזיל באורחא סודות התורה לקיים ובלכתך בדרך, וקול התור תורי זהב את נקודות הכסף נשמע בארצנו, כי לפי דברי הזהר זכות למדו ספרו הוא המלאך הגואל וז"ל, וכמה בני נשא לתתא יתפרנסון מהאי חבורא דילך כד אתגלייא לתתא בדרא בתראה בסוף יומיא ובגיניה וקראתם דרור בארץ וגו', ובמקום אחר ז"ל אמר ליה אליהו לר' שמעון ר' ר' כמה זכאה אנת דמהאי חבורא דילך יתפרנסון כמה עילאה עד דאתגלייא לתתאי בסוףי ומאי ובגיניה ושבתם אשי אל אחוזתו ואיש אל משפחתו תשובו כו', הרי לך מבואר שזכות העיון בספר הזהר מספיק להשיב שבותנו ולהעביר גלותנו, ועליו אמרו זכו אחישנה כי בעבורו יהיו ישראל נגאלין ויקרא דרור בארץ, ובמקום אחר יבשר הזהר שבדור שעתיד המשיח להתגלות בו יותן הרשות להתגלות ספרו וחבורו, וז"ל בפתיחה גדולה בתקונים, והמשכילים יזהירו  וגו' והמשכילים אילין ר"ש וחברייא, יזהירו כד אתכנשו למעבד האי חבורא רשותא אתיהיב לון ולאליהו עמהון כו' עד לגלאה לון רזין טמירין דלא אתיהיב רשו לגלאה לון עד דייתי דרא דמלכא משיחא וכו', ולא תגמגם לומר שאין רשות לגלותם עד אחר ביאת המשיח, שזה שקר וטעות גדול, דיקא נמי דקאמר עד דייתי דרא דמלכא משיחא ולא קאמר עד דייתי מלכא משיחא וכל זה פשוט, ולמען תדע שזה החבור מן השמים הסכימו עליו, לך לך בפתיחה הקטנה מן התיקונים ותמצא שם בלשון זה והמשכילים יזהירו כזהר הרקיע וגו' אלין אינון רבי שמעון בן יוחאי וחברייא ורבי אבא ורבי יוסי ורבי חייא ורבי אלעזר ושאר חברייא דאזדהרו זהיר לעילא כזהר הרקיע מאי כזהר אלא כד עבדו האי חבורא אסתכמו עליה לעילא וקראו ליה ספר הזהר, ומצדיקיה רבים כדין יהון נפישין ככוכבים לעולם עוד דלא אחשיך נהורא דלהון לעלם ולעלמי עלמין, בההוא זמנא דאתחבר האי חבורא רשותא אתיהיב לאליהו לאסכמא עמהון ביה ולכל מארי מתיבתא דלעילא ותתא וכל חיילין דמלאכין עלאין ונשמתין עלאין למהוי עמהון באסכמותא ורעותא וכו' ע"כ, ואל תפול עליך אימתה ופחד פן תהרוס ותקצץ ונמצאת מאבד עולמך בשעה אחת, אל תחוש ואל תירא כי ה' יהיה בכסלך ושמר רגלך מלכד, כי מצוה גוררת מצוה, ואפילו אם תטעה אין שגגתך עולה זדון, אדרבה צדקה תחשב לך ותראה אלהים בציון ובירושלים של מעלה ותזכה לקבל פני השכינ,ה עכ"ל:
ועוד  מובא בהקדמה הנ"ל לספר אור החמה, וז"ל אמנם סוד רעיא מהימנא מציאתו היא מקום הנשמות בעולם מנוחתן, שהיה משרע"ה עם רשב"י וחביריו מקבצים הנשמות והרוחות והמלאכים שם לצורך חבור זה כנזכר בתיקוני הזהר, וחבור זה הוא בענין טעמי המצות, ואין מי שידעם כמרע"ה שנקרא רעיא מהימנא, ולכך דרכו תמיד בזה הספר להתפלל על ישראל שיתרצו מעשיהם לייחד השכינה ולקבל גזרת הגלות הקשה המתחדשות על ישראל, וזאת היתה כוונת רשב"י ע"ה וכוונת שאר נשמות הצדיקים בחבור הזה שהוא צורך גבוה לבטל הדינים, וכל דור ודור שחכמה זו מתגדלת ונתוספת בהם זוכים לייחד השכינה ולבטל הדינים והגזרות, וכן היתה זאת עיקר כוונת רשב"י בחבור ספר הזהר במה שהיה הוא עם חביריו עוסקים בסודות התורה כדי לגרום יחוד קב"ה ושכינתיה ע"י הסוד שהוא ר"ז דהיינו או"ר, ורצה ליחדה עם התפאר"ת עכ"פ יחוד מועט ע"י חבור זה, וזאת גורם ביטול הקליפות וקלות הגלות של ישראל בין האומות להצילם מרעתם וכו', וספר הזהר עתיד להתפרסם בימי מלכא משיחא, וכל אותם שיזכו אליו יזכו לגאולה השלימה בעזרת הש"י, ובה' בטחנו שנהיה בכלל הזוכים, אמן כן יהי רצון, עכ"ל:
ובמקדש מלך פרשת פנחס (רמב.) מובא ג"כ כעין זה בענין הרעיא מהימנא והתיקונים וז"ל אמנם האמת אצלי שהרבה דברים שחדשו בגן עדן התנאים והאמוראים זמן רב אחרי מיתתן נתגלו לנו, ורוב הדברים שנמצא בזהר מעיני האמוראים והגאונים הוא מאשר חדשו בחיבורא בתראה אחרי מותן בג"ע, וזהו שנמצא בזהר ר"מ הלשון ובחבורא קדמאה וכו', ובזה יתורצו הרבה קושיות, עכ"ל, ודי בזה למבין ומודה על האמת:
