שאלה: למה אתם מרעישים בלימוד הזוה"ק, הלא ידוע שעד שלא גמר ש"ס אסור ללמוד קבלה?
תשובה: ראשית צריכים לדעת ממי בא טעות הגדול הזה? זה בא מהמשכילים (מְקֻבָּל מְאֲבַדְקַ"ק שְׁטִפְנֶשְׁט, מאורות הזוהר), זה בא מהשבתי צבי ימ"ש (סוד ה'), שלא רצה שילמדו זוה"ק שרצה להיות משיח השקר, ואם ילמדו זוהר ידעו את האמת. - ועכשיו נבאר את הטעות: על לימוד הקבלה כתוב בש"ך, שלא ללמוד קבלה כו' [עד שמילא כריסו בש"ס ופוסקים], זה רק על קבלה, דהיינו ספרא דצניעותא וכו', וכל זה לא תבין כלום, עד שתלמוד מרב גדול וקדוש עם יסודות. והבאנו בספר "אור הזוהר" מ-1000 צדיקים, וגם מרבני הבד"ץ עדה החרדית בשנת תרפ"א, תשס"א, תשס"ב, וכתבו: כְּבָר יָדוּעַ לִכְבוֹדָם מַעֲלַת לִמּוּד הזוה"ק אֲשֶׁר הוּא מְבַטֵּל כָּל מִינֵי פֻּרְעָנֻיּוֹת וּגְזֵרוֹת קָשׁוֹת וְרָעוֹת, ומכל גדולי א"י האשכנזים והספרדים, שרק ע"י למוד הזוה"ק יבא הגאולה שלימה, וכולם פה אחד פוסקים, ואומרים שכל יהודי ואפילו ילד קטן צריך ללמוד זוה"ק כמ"ש (זוה"ק וַיֵּרָא (דַּף קיח.) אָמַר לָהֶם רַבִּי שִׁמְעוֹן:... וּכְשֶׁיִּהְיֶה קָרוֹב לִימוֹת הַמָּשִׁיחַ, אֲפִלּוּ נְעָרִים שֶׁבָּעוֹלָם עֲתִידִים לִמְצֹא נִסְתָּרוֹת שֶׁל הַחָכְמָה וְלָדַעַת עַל יָדוֹ קִצִּים וְחֶשְׁבּוֹנוֹת, וּבְאוֹתוֹ הַזְּמַן יִתְגַּלֶּה לַכֹּל. וכמ"ש בְזֹּהַר, נָשׂא אוֹת צ'), רְאֵה עוֹד, אוֹר הַזוֹהַר בְּשֵׁם זוֹהַ"ק (פ' וַיֵּרָא קיח.), בֶּן אִישׁ חַי, (בְּהַקְ' הַתִּקּוּנִים בְּנָיָהוּ), (נוֹצֵר חֶסֶד, פ"ד מִ' כ'), אוֹר הַחַמָּה, הַקְדָּמַת הָרַבָּנִים (לְזֹהַר דְּפוּס גֶּ'רְבָּה), בְתִּקּוּנֵי הַזֹּהַר, (כְּגַן הַיָּרָק), בְסֵפֶר סְגֻלַּת יִשְׂרָאֵל (מע' ז' או' ה').

וּבִגְלַל שֶׁעֲתִידִים יִשְׂרָאֵל לִטְעֹם מֵאִילַן הַחַיִּים שֶׁהוּא סֵפֶר הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ, יֵצְאוּ עַל יָדוֹ מִן הַגָּלוּת. הַגְּאֻלָּה וּבִיאַת הַמָּשִׁיחַ תְּלוּיִים רַק בְּלִמּוּד הַקַּבָּלָה. (הג' מִוִּילְנָא. אֶבֶן שְׁלֵמָה 11,3), הַגְּאֻלָּה לֹא תִּהְיֶה, רַק עַל יְדֵי לִמּוּד הַתּוֹרָה, וְעִקַּר הַגְּאֻלָּה בְּלִמּוּד הַקַּבָּלָה. (אֶבֶן שְׁלֵמָה פֶּרֶק י"א אוֹת ג'). עַל לִמּוּד הַזֹּהַר אֵין שׁוּם הַגְבָּלוֹת... (הֶחָפֵץ חַיִּים). וְהָיָה הֶחָפֵץ חַיִּים מְעוֹרֵר לְכֻלָּם שֶׁיִּלְמְדוּ כָּל שַׁבָּת אֶת הַזֹּהַר שֶׁל אוֹתָהּ פָּרָשָׁה וַאֲפִלּוּ לְבַחוּרִים. (ר' יוֹסֵף בֶּן שְׁלֹמֹה מִפּוֹזִ’ין, הוֹסָפוֹת בִּנְיַן יוֹסֵף).

רַבֵּנוּ הַחֲזוֹן אִישׁ זְיָ"ע הוֹרָה לְשׁוֹאֲלָיו לִלְמֹד זֹהַר כְּסֵפֶר מוּסָר וְאַף לָמַד בְּעַצְמוֹ עִם בֶּן אֲחוֹתוֹ, הַגָּאוֹן רַבִּי שְׁמַרְיָהוּ גְּרֵיינְמַן זֵכֶר צַדִּיק לִבְרָכָה. וּבַהִזְדַּמְּנוּת אַחַת הִתְבַּטֵּא כִּי בְּחָכְמַת הַנִּסְתָּר יֶשְׁנָן סֻגְיוֹת שְׁלֵמוֹת הַקָּשׁוֹת יוֹתֵר מֵאֵלּוּ שֶׁבַּנִּגְלֶה, וְהָיָה מַסְבִּיר כִּי בְּשֶׁל כָּךְ נִקְרֵאת חָכְמָה זוֹ חָכְמַת הַקַּבָּלָה, שֶׁכֵּן אֵין לַהֲבִינָהּ אֶלָּא בְּקַבָּלָה, אִישׁ מִפִּי אִישׁ עַד אֵלִיָּהוּ, אוֹ מִמִּי שֶׁקִּבֵּל מֵאֵלִיָּהוּ.
וּבְסֵּפֶר מַעֲשֵׂה אִישׁ, (עֻבְדּוֹת עַל מָרָן הַגָּאוֹן הַקָּדוֹשׁ הַחֲזוֹן אִישׁ זַצַ"ל) כָּתַב מִשְּׁמוֹ: לְשׁוֹן הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ מְעוֹרֵר יוֹתֵר מִכָּל מַאַמְרֵי חֲזַ"ל.
אִם דּוֹרִי הָיָה שׁוֹמֵעַ בְּקוֹלִי, הָיָה לוֹמֵד כְּבָר מִגִּיל תֵּשַׁע סֵפֶר הַזֹּהַר, וְכָךְ הָיָה רוֹכֵשׁ יִרְאַת שָׁמַיִם בִּמְקוֹם... (הרה"ק רַבִּי י"א מִקּוֹמַרְנָא, נוֹצֵר חֶסֶד). הָאִסּוּר לִלְמֹד קַבָּלָה הָיָה רַק לִזְמַן קָצוּב עַד 1490. וּמֵ - 1540 וָהָלְאָה צְרִיכִים לְעוֹדֵד אֶת כֻּלָּם לַעֲסֹק בְּסֵפֶר הַזֹּהַר, מִפְּנֵי שֶׁרַק עַל יְדֵי לִמּוּד הַזֹּהַר תָּבוֹא הָאֱנוֹשׁוּת לַגְּאֻלָּה הָרוּחָנִית וּלְבִיאַת הַמָּשִׁיחַ. וְלָכֵן אָסוּר לְהִתְחַמֵּק מִלִּמּוּד הַקַּבָּלָה. (הָרַב אֲזוּלַאי, אוֹר הַחַמָּה). הָרַשְׁבִּ"י הַיָּחִיד שֶׁמַּמְתִּיק כָּל הַדִּינִים, כְּמוֹ שֶׁאָמַר יָכוֹל אֲנִי לִפְטוֹר אֶת כָּל הָעוֹלָם כּוּלוֹ מִן הַדִּין, לִקּוּטֵי מוֹהֲרַ"ן (קַ' תּוֹ' ס"א). אִם לֹא לָמַד זוֹהַר צָרִיךְ לָבוֹא בְּגִלְגּוּל, לֹא יִּזְכֶּה לִהְיוֹת בְגַן עֵדֶן הָעֶלְיוֹן (זוֹהַר), הבעש"ט צִוָּה לַאֲנָשָׁיו: שֶׁקֹּדֶם כָּל תְּפִלָּה יִלְמְדוּ מַאַמְרֵי זֹהַר. (דּוֹרֵשׁ טוֹב), בהושענא רבא צריך ללמוד האידרות, מבצע עולמי לתינוקות של בית רבן, שבזכות הבל פיהם העולם עומד, כל הילדים שיגמרו האדרות יקבלו מתנה סט זוהר חק לישראל, בע"ה. 02-625-5789. נא לפרסם בכל העולם.
הבעש"ט צִוָּה לַאֲנָשָׁיו: שֶׁקֹּדֶם כָּל תְּפִלָּה יִלְמְדוּ מַאַמְרֵי זֹהַר. (דּוֹרֵשׁ טוֹב).

הַסְכָּמוֹת מֵרַבָּנִים הַגְּאוֹנִים הַצַּדִּיִקים גְּדוֹלֵי יְרוּשָׁלַיִם מִדּוֹר הַקּוֹדֵם מִשְּׁנַת תרצ"א וְכוּ' שֶׁ
בִּקְּשׁוּ לְפַרְסֵם גְּדֻלַּת לִמּוּד הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ, וּלְבַקֵּשׁ מִבְּנֵי תּוֹרָה וְכוּ' שֶׁכָּל מִי שֶׁאֶפְשָׁר לוֹ יִשְׁתַּדֵּל לִלְמֹד דַּף זֹהַר בְּכָל יוֹם.
הַכֹּל תָּלוּי בְּעֵסֶק הַחָכְמָה הַזֹּאת, וּמְנִיעָתֵנוּ מִלְּהִתְעַסֵּק בָּהּ הִיא גּוֹרֶמֶת אִחוּר וְעִכּוּב בִּנְיַן בֵּית מִקְדָּשֵׁנוּ וְתִפְאַרְתֵּנוּ (הַקְדָּמַת הָרַב חַיִּים וִיטַאל לְעֵץ חַיִּים).
בזוהר ובשמחה נקבל פני דוד מלכא משיחא, כל עם ישראל מתאחדים לגמור את האדרא רבא וזוטא באושפיזין ד"דוד מלכא משיחא" – בזוהר ובשמחה נקבל פני דוד מלכא משיחא, לקבלת אידרא בחינם נא לטלפן 
כָּל אָדָם מִיִּשְׂרָאֵל מְחֻיָּב בְּהֶחְלֵט לִלְמֹד חָכְמַת הַקַּבָּלָה - וְאִם לֹא לָמַד חָכְמַת הַקַּבָּלָה, הוּא מְחֻיָּב לְהִתְגַּלְגֵּל וְלָבוֹא עוֹד פַּעַם בָּעוֹלָם הַזֶּה

הִנֵּה נוֹדַע מִפִּי סוֹפְרִים וּפִי סְפָרִים אֲשֶׁר לִמּוּד חָכְמַת הַקַּבָּלָה הוּא מְחֻיָּב בְּהֶחְלֵט לְכָל אָדָם מִיִּשְׂרָאֵל, וְלוּ לָמַד אָדָם כָּל הַתּוֹרָה כֻּלָּהּ, וּבָקִי בְּשַׁ"ס וּפוֹסְקִים בְּעַל פֶּה, גַּם מְמֻלָּא בְּמִדּוֹת וּבְמַעֲשִׂים טוֹבִים יוֹתֵר מִכָּל בְּנֵי דּוֹרוֹ וְלֹא לָמַד חָכְמַת הַקַּבָּלָה, הוּא מְחֻיָּב לְהִתְגַּלְגֵּל וְלָבוֹא עוֹד פַּעַם בָּעוֹלָם הַזֶּה כְּדֵי לִלְמֹד רָזֵי תּוֹרָה וְחָכְמַת הָאֱמֶת, שֶׁזֶּהוּ מוּבָא בְּכַמָּה מְקוֹמוֹת בְּמִדְרְשֵׁי חֲכָמֵינוּ זִכְרוֹנָם לִבְרָכָה.

וְהוּא חִיּוּב גָּמוּר בְּהֶחְלֵט עַל כָּל אָדָם מִיִּשְׂרָאֵל, לִלְמֹד וּלְהָבִין רָזִין דְּאוֹרַיְתָא וְכָל דַּרְכֵי הַשְׁפָּעוֹתָיו יִתְבָּרַךְ לַתַּחְתּוֹנִים, שֶׁהֵם עִקַּר חָכְמַת הָאֱמֶת וּשְׂכַר הַנְּשָׁמוֹת לֶעָתִיד לָבוֹא.

(הָרַב הַקָּדוֹשׁ רַבִּי יְהוּדָה אַשְׁלָג זֵכֶר צַדִּיק לִבְרָכָה, הַקְדָּמָה לַסֵּפֶר פִּי חָכָם)

ֶּרֶק ו - אֶפְשָׁר לְאָדָם שֶׁיִּהְיֶה בָּקִי בְּשַׁ"ס וּפוֹסְקִים וּבְאוֹתוֹ זְמַן עַם הָאָרֶץ גָּמוּר
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346טו) בְּכָל יוֹם בִּפְרָטִיּוּת צְרִיכִים לִלְמֹד חָכְמַת הַקַּבָּלָה – וְאֵין לְהַמְתִּין עַד שֶׁיְּמַלֵּא כְּרֵסוֹ בְּשַׁ"ס וּפוֹסְקִים, כִּי מִי יוֹדֵעַ כַּמָּה חַיֵּי


מִלּוּי כְּרֵסוֹ בְּשַׁ"ס וּפוֹסְקִים קֹדֶם לִמּוּד הַקַּבָּלָה

אָמְרוּ חֲכָמֵינוּ זִכְרוֹנָם לִבְרָכָה (קִדּוּשִׁין ל'.): לְעוֹלָם יְשַׁלֵּשׁ אָדָם שְׁנוֹתָיו שְׁלִישׁ בְּמִקְרָא שְׁלִישׁ בְּמִשְׁנָה שְׁלִישׁ בְּתַלְמוּד. וְהִקְשָׁה שָׁם בַּגְּמָרָא: וְכִי יֵדַע אִינִישׁ כַּמָּה חַיֵּי? וּמְתָרֵץ: כִּי אָמְרִינַן בְּיוֹמֵי, וּפֵרֵשׁ רַשִׁ"י שָׁם: ב' יָמִים מִקְרָא, ב' יָמִים מִשְׁנָה, ב' יָמִים תַּלְמוּד. וּבַתּוֹסְפוֹת שָׁם כָּתוּב, דְּלָא נְהִירָא, דְאַכַּתִּי אִיכָּא לְמֵיפְרָךְ מִי יֵדַע כַּמָּה חַיֵּי. וְלָכֵן נִרְאֶה לֵיהּ לְפָרֵשׁ "לְיוֹמֵי", שֶׁבְּכָל יוֹם וְיוֹם עַצְמוֹ יְשַׁלֵּשׁ.

זַכָּאִין אִינוּן דְּמִשְׁתַּדְּלֵי בְּאוֹרַיְתָא וְיָדְעִי לְאִסְתַּכָּלָא בְּרָזָא דְּחָכְמְתָא (רוֹצֶה לוֹמַר, שֶׁמִּקֹּדֶם יִלְמֹד תּוֹרָה הַנִּגְלֵית, וּמִכֹּחַ זֶה יֵדַע אַחַר כָּךְ לְהָבִין וּלְהַשְׂכִּיל וְלִרְאוֹת עַיִן בְּעַיִן בְּרָזֵי וְסוֹדוֹת הַתּוֹרָה). 
(זֹהַר חֵלֶק א' דַּף קצ"ה:)

אַף עַל פִּי שֶׁעִקַּר לִמּוּדֵנוּ בְּתַלְמוּד וּבַהֲלָכוֹת וּבְפִסְקֵי הַדִּינִים, מִכָּל מָקוֹם צָרִיךְ מִי שֶׁחֲנָנוֹ הַשֵּׁם שֵׂכֶל לְיַחֵד מִקְצָת שָׁעוֹת לַחָכְמָה הַפְּנִימִית. אֲבָל צָרִיךְ שְׁמִירָה אַחַר שְׁמִירָה לְבַל יֵט אֲשׁוּרוֹ מִנִּי הַדֶּרֶךְ וְיָבוֹא לְהַגְשִׁים כְּלַפֵּי מַעְלָה.

(טַעֲמֵי הַמִּצְווֹת לְהָרַדְבָּ"ז [רַבִּי דָּוִד בֶּן שְׁלֹמֹה אֶבֶן זִמְרָא] מִצְוָה כ"ב)

אֵין אָדָם יָכוֹל לָבוֹא לְמַשֶּׁהוּ הַשָּׂגָה בְּגַדְלוּת הַבּוֹרֵא מִכָּל לִמּוּדֵי הַתּוֹרָה כְּמוֹ מֵחָכְמַת הַקַּבָּלָה

לִמּוּד הַקַּבָּלָה הוּא שֶׁיִּוָּדַע לָאָדָם גְּדֻלָּתוֹ וְרוֹמְמוּתוֹ שֶׁל יוֹצְרֵנוּ וּבוֹרְאֵנוּ יִתְבָּרַךְ שְׁמוֹ יִתְעַלֶּה, וְאֵין אָדָם יָכוֹל לָבוֹא אֶל קְצָת הַשָּׂגַת גְּדֻלָּתוֹ וְרוֹמְמוּתוֹ יִתְבָּרַךְ שְׁמוֹ מִכָּל לִמּוּדֵנוּ כְּמוֹ מִלִּמּוּדֵי חָכְמַת הַקַּבָּלָה, בְּיִחוּד מִלִּמּוּד סֵפֶר הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ וְהַתִּקּוּנִים, חָכְמַת אָדָם תָּאִיר פָּנָיו מֵרִבּוּי הָעוֹלָמוֹת הָעֶלְיוֹנִים הַקְּדוֹשִׁים לְאֵין קֵץ וְסוֹף וְתַכְלִית. גַּם בִּרְאוֹתוֹ בִּשְׁאָר סִפְרֵי הַמְקֻבָּלִים, וּבְיִחוּד בְּכִתְבֵי הָאֲרִ"י זִכְרוֹנוֹ לִבְרָכָה, מֵהִשְׁתַּלְשְׁלוּת הָעוֹלָמוֹת מֵרוּם הַמַּעֲלוֹת עַד עוֹלָם הַתַּחְתּוֹן הַזֶּה, וּבִרְאוֹתוֹ גַּם כֵּן אַף קְצָת פְּרָטֵי סֵדֶר הַנְהָגָתָם מֵעוֹלָם הַתַּחְתּוֹן עַד רוּם הַמַּעֲלוֹת לְאֵין קֵץ וְתַכְלִית, מִזֶּה יַשִּׂיג הָאָדָם קְצָת גְּדֻלָּתוֹ וְרוֹמְמוּתוֹ שֶׁל יוֹצְרֵנוּ וּבוֹרְאֵנוּ בָּרוּךְ הוּא וּבָרוּךְ שְׁמוֹ. וְזֶה עִקַּר כַּוָּנַת בְּרִיאַת הָאָדָם בָּעוֹלָם הַזֶּה הַשָּׁפֵל וְהַשָּׁמֵם, לַחֲקֹר וּלְהַשִּׂיג גְּדֻלַּת וְרוֹמְמוּת יוֹצְרוֹ וּבוֹרְאוֹ יִתְבָּרַךְ שְׁמוֹ וְיִתְעַלֶּה.

גַּם מִלִּמּוּד חָכְמַת הַקַּבָּלָה יַשִּׂיג הָאָדָם קְצָת מַעֲלַת תּוֹרָתֵנוּ הַקְּדוֹשָׁה וְהַתְּמִימָה, כִּי בִּרְאוֹת הָאָדָם בְּסִפְרֵי הַמְקֻבָּלִים, וּבְיִחוּד בַּזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ וּבַתִּקּוּנִים, מִפֵּרוּשִׁים נִפְלָאִים וְנוֹרָאִים שֶׁל תּוֹרָתֵנוּ הַקְּדוֹשָׁה, וְאֵיךְ נִטְמָן בְּרֶמֶז סוֹדוֹת גְּדוֹלִים וְנוֹרָאִים, לִפְעָמִים בְּתֵבָה אַחַת וְלִפְעָמִים בְּאוֹת אַחַת, גַּם בִּרְאוֹתוֹ רָזִין עֶלְיוֹנִים וְסוֹדוֹת נִפְלָאִים וְנוֹרָאִים הַנִּסְתָּרִים בְּצִיּוּר הָאוֹתִיּוֹת, וּבְיוֹתֵר בִּטְעָמִים וּבִנְקֻדּוֹת וּבְתָגִין, מִכָּל זֶה יַשִּׂיג הָאָדָם קְצָת גֹּדֶל מַעֲלַת תּוֹרָתֵנוּ הַקְּדוֹשָׁה, וְעַל יְדֵי זֶה בָּא בְּלִבּוֹ אַהֲבַת הַבּוֹרֵא יִתְבָּרַךְ שְׁמוֹ וּתְשׁוּקָתוֹ גְּדוֹלָה עַד לִמְאֹד מְאֹד, כִּי מֵהַשָּׂגַת תּוֹרָתֵנוּ הַקְּדוֹשָׁה יָבוֹא הָאָדָם גַּם כֵּן לִקְצָת הַשָּׂגָה שֶׁל הַבּוֹרֵא יִתְבָּרַךְ שְׁמוֹ וְיִתְעַלֶּה, כִּי אוֹרַיְתָא וְקוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא חַד הוּא כַּנִּזְכַּר בַּזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ בִּמְקוֹמוֹת הַרְבֵּה. וְיִמְצָא הָאָדָם קְצָת מִזֶּה בְּמַאֲמָרִים נִזְכָּרִים לְעֵיל. וּמֵהָרָאוּי לְהַאֲרִיךְ בְּזֶה מְאֹד, אַךְ פָּרַץ עָלַי פּוֹרֵץ גָּדֵר, לְקַצֵּר בְּכָל הַיּוֹתֵר אֶפְשָׁרִי. וְלָכֵן מַפְלִיג הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ וְהַתִּקּוּנִים בְּכַמָּה מְקוֹמוֹת גֹּדֶל מַעֲלַת לִמּוּד הַקַּבָּלָה לְאֵין תַּכְלִית וְכוּ'.

אַחַי וְרֵעַי, אִם כָּל כָּךְ גְּדוֹלָה לַשָּׁמַיִם שִׂיאוֹ וּמַעֲלָתוֹ וְכַמָּה תַּקִּיף חֵילָא דְּהַאי אִילָנָא רַבְרְבֵי שֶׁל לִמּוּד סֵפֶר הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ, וְשֹׁרֶשׁ בְּאֶרֶץ גִּזְעוֹ לְשַׁלֵּחַ רְצוּצִים חָפְשִׁי מִן הַגָּלוּת הַמַּר, הָאֵיךְ לֹא יִתְלַהֵב לֵב הָאָדָם לְהָאִיר אֹזֶן לִשְׁמֹעַ בְּלִמּוּדִים לִקְבֹּעַ שִׁעוּר קָבוּעַ בְּכָל יוֹם בַּזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ וּבַתִּקּוּנִים וּשְׁאָר סִפְרֵי הַמְקֻבָּלִים כוּ'.

 (יְסוֹד וְשֹׁרֶשׁ הָעֲבוֹדָה, שַׁעֲרֵי הַשִּׁשִּׁי, שַׁעַר הַנִּיצוֹץ)
הָרַב מְנַחֵם מֶנְדֶל טוּבְּיָאס
בֶּן הַגָּאוֹן מוהר"ר שְׁמוּאֵל אֲבַ"ד דְקַ"ק שְׁטִפְנֶשְׁט

כ"ו תַּמּוּז התשס"ט, לִכְבוֹד הַמִּפְעָל הַקָּדוֹשׁ הַזֹּהַר הָעוֹלָמִי.
הִנְנִי מְמַהֵר לַעֲנוֹת לִהְיוֹת נִמְנֶה לִדְבַר מִצְוָה, מִפַּחַד טִרְדּוֹת שׁוֹנוֹת.
אָמְרִינַן לְפָעֳלָא טָבָא אֲיַשֵּׁר, כְּבוֹד אֲדוֹנִי אָבִי הָרַב הַמֻּבְהָק הֶחָסִיד הַקָּדוֹשׁ הָיָה מַזְהִיר הַרְבֵּה הַשְׁכֵּם וְהַעֲרֵב עַל לִמּוּד הַקָּדוֹשׁ זֹהַר בִּשְׁנוֹת הַשְּׁמָד, בִּימֵי סְטָלִין וְתַלְמִידָיו שֵׁם רְשָׁעִים יִרְקַב, נָהַג בְּקָדְשׁוֹ לְהַקְהִיל קְהִלּוֹת בָּרַבִּים וְלִדְרֹשׁ בִּפְנֵיהֶם דִּבְרֵי תּוֹרָה, וּמְצַטֵּט לָהֶם מַאֲמָרֵי זֹהַר לְטַהֵר נִשְׁמָתָם, הָיוּ נֶאֱסָפִים הַרְבֵּה יְהוּדִים בְּשַׁבְּתוֹת הַקַּיִץ וְיָשְׁבוּ כְּאַרְבַּע, אַרְבַּע וָחֵצִי שָׁעוֹת רְצוּפוֹת, לִפְעָמִים נְדִירוֹת הָיָה הַשַּׁמָּשׁ רַבִּי יִשְׂרָאֵל בֶּן רַבִּי טוֹבִיָּה עָלָיו הַשָּׁלוֹם מֵבִיא לָרַב כּוֹס מַיִם. 
כְּשֶׁהָיָה מְצַטֵּט מִזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ בְּעַל פֶּה, וּבִפְנִים הָיוּ מַרְגִּישִׁים שֶׁהַחֹשֶׁךְ מִתְגָּרֵשׁ.
כְּמוֹ כֵן נָהַג בְּקָדְשׁוֹ לְהוֹשִׁיב עַל יָדוֹ יְלָדִים בְּנֵי חָמֵשׁ שֵׁשׁ שֶׁיִּשְׁמְעוּ וְיִסְתַּכְּלוּ בִּפְנִים הַסֵּפֶר הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ.
הָיָה מְצַטֵּט אֶת הַגָּאוֹן הַקָּדוֹשׁ מִשָּׂרֵי מַעְלָה רַבִּי אַיְזִיק מִקּוֹמַרְנָא זַצַ"ל שֶׁאָמַר בְּקָדְשׁוֹ: "לוּ עַמִּי שׁוֹמֵעַ לִי יִשְׂרָאֵל בִּדְרָכַי יְהַלֵּכוּ" וְגוֹ', יְלָדִים בְּנֵי שֵׁשׁ יִלְמְדוּ זֹהַר הַקָּדוֹשׁ וְיִכָּנֵס בָּהֶם יִרְאַת שָׁמַיִם. 
כְּמוֹ כֵן נָהַג לִלְמֹד רֵאשִׁית חָכְמָה עִם קְטַנִּים, הָיָה אוֹמֵר שֶׁמַּה שֶּׁאוֹמְרִים לֹא לְלַמֵּד יֶלֶד [זֹהַר] מְקוֹרוֹ מֵהַמַּשְׂכִּילִים רַחֲמָנָא לִצְּלָן.
הָרַב מְנַחֵם מֶנְדֶל טוּבְּיָאס
בֶּן הַגָּאוֹן מוֹרֵנוּ הָרַב רַבִּי שְׁמוּאֵל אֲבַ"ד דְקַ"ק שְׁטִפְנֶשְׁט
רק הוא נקרא בן של הקב"ה

וְנַעְתִּיק כָּאן מֵאִגֶּרֶת קֹדֶשׁ – וַיַּקְהֵל משֶׁה דַּף ל"ז: וַאֲנִי הַדַּל כָּתַבְתִּי מְעַט מִזְּעֵיר וְאָמַר וְהוֹדִיעַ לָנוּ שֶׁהַכְּלָל בְּרִיאַת הָעוֹלָם וְהָאָדָם וְכָל הַבְּרוּאִים בִּכְלַל הַכֹּל כְּדֵי לְהוֹדִיעַ לָנוּ גֹּדֶל עֹז אֱלֹקוּתוֹ וְחַסְדּוֹ וּגְבוּרָתוֹ וּמֶמְשַׁלְתּוֹ וְתִפְאַרְתּוֹ, כַּאֲשֶׁר אָמַר דָּוִד לִשְׁלֹמֹה בְּנוֹ "דַּע אֶת אֱלֹקֵי אָבִיךָ וְעָבְדֵהוּ", שֶׁאֵין לְהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא נַחַת רוּחַ יוֹתֵר בָּעוֹלָם אֶלָּא מִמִּי שֶׁמַּכִּיר בֶּאֱלֹקוּתוֹ, זֶה נִקְרָא בֵּן לְהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא וְיֵשׁ לוֹ רְשׁוּת לְחַפֵּשׂ בְּגוֹנְזֵי דְּמַלְכָּא וְהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא מִשְׁתַּבֵּחַ עִמּוֹ בַּפָּמַלְיָא שֶׁלּוֹ בְּכָל יוֹם וּדְיוֹקָנוֹ נִרְשָׁם לְמַעְלָה בֵּין אוֹהֲבֵי דְּמַלְכָּא וּמַכְרִיזִין לְפָנָיו הֱוֵי זְהִירִין בִּדְיוֹקָנָא דִּפְלַנְיָא, הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא גּוֹזֵר וְהוּא יֵשׁ לוֹ רְשׁוּת לְבַטֵּל, צַדִּיק מוֹשֵׁל בְּיִרְאַת אֱלֹקִים, מִי מוֹשֵׁל בִּי צַדִּיק. וּבְשָׁעָה שֶׁהַנְּשָׁמָה יוֹרֶדֶת בְּזֶה עוֹלָם הַשָּׁפֵל מַשְׁבִּיעִים אוֹתָהּ קֹדֶם וּמַרְאֶה לָהּ רָזֵי דְּרָזִין אוֹצְרֵי וְגִינְזִין דְּמַלְכָּא וּמַשְׁבִּיעִין אוֹתָהּ וְגוֹזְרִין עָלֶיהָ שֶׁלֹּא תִּרְדֶה לָעוֹלָם אֶלָּא כְּדֵי לַחֲקֹר וְלִדְרֹשׁ בְּרָזִין דְּאוֹרַיְתָא. וְגַם הוֹכַחְתִּי מִכַּמָּה מַאַמְרֵי זֹהַר שֶׁל הָרַבִּי שִׁמְעוֹן בֶּן יוֹחַאי נִתָּן רְשׁוּת וְהוֹרְמְנָא מֵהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא וּשְׁכִינְתֵּיהּ עִם כָּל פָּמַלְיָא שֶׁלּוֹ בְּצֵרוּף כָּל הַנְּשָׁמוֹת דְּצַדִּיקַיָּא דְּגַן עֵדֶן עֶלְיוֹן וְתַחְתּוֹן לְגַלּוֹת לָנוּ הַזֹּהַר, כִּדְאִיתָא בְּהַקְדָּמַת תִּקּוּנֵי הַזֹּהַר ע' אַנְפִּין קַח צִנְצֶנֶת הַמָּן לְמִשְׁמֶרֶת עַד דָּרָא בַּתְרַיְיתָּא וְיִטְעֲמוּן. בְּחִבּוּרָא דִּילָךְ יִפְקוּן יִשְׂרָאֵל מִן גָּלוּתָא בְּלֹא נִסָּיוֹן כְּלָל זִיהֲרָא דְּאִימָּא עִלָּאָה מִשָּׁם יָצָא לָעוֹלָם חַיִּים וְשָׁלוֹם רָזָא דְּאוֹרַיְתָא הַגְּאֻלָּה וְהַחֵרוּת וְהַשִּׂמְחָה וּבַהִתְעוֹרְרוּת הַתַּחְתּוֹן אָנוּ מְעוֹרְרִים הַמָּקוֹר הָעֶלְיוֹן. עַד כָּאן לְשׁוֹנוֹ.

מִי שֶׁעוֹסֵק בְּחָכְמַת הָאֱמֶת נִקְרָא בֵּן לְהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא

גַּם מִי שֶׁעוֹסֵק בְּחָכְמַת הָאֱמֶת הוּא נִקְרָא בֵּן לְהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא כְּמוֹ שֶׁכָּתוּב בְּסוֹף פָּרָשַׁת בְּהַר (דַּף קיא:) בְּרַעְיָא מְהֵימְנָא יְעוּיָן שָׁם.

וְכֵן בְּעִנְיַן הָעֹנֶשׁ הַמְעֻתַּד לְאוֹתָם שֶׁאֵינָם עוֹסְקִים בְּרָזֵי תּוֹרָה רַחֲמָנָא לִיצְלַן אֲשֶׁר בְּזֹהַר פְּקוּדֵי (דַּף רמז:): וְזֶה לְשׁוֹנוֹ: הַאי חֵיוָתָא יוֹפִיאֵ"ל שְׁמֵיהּ, וְאִיהִי קַיְּימָא בְּכָל רָזֵי דְּחָכְמְתָא (כִּי יוֹפִיאֵ"ל בְּגִימַטְרִיָּה קַבָּלָ"ה) לְכָל אִינּוּן מַפְתְּחָאן דְּחָכְמְתָא קַיְימִין בֵּיהּ וְכוּ'. הַאי חֵיוָתָא קַדִּישָׁא קַיְּימָא כַּד נִשְׁמְתָא סַלְּקָא וּמָטָאת לְגַבֵּיהּ, כְּדֵין שָׁאַל לָהּ בְּרָזָא דְּחָכְמְתָא דְּמָארֵיהּ, וּכְפוּם הַהִיא חָכְמְתָא דְּרָדִיף אֲבַתְרָהּ וְאַדְבַּק בָּהּ הָכִי יַהֲבֵי לֵיהּ אַגְרֵיהּ. וְאִי יָכִיל לְאַדְבְּקָא וְלָא אַדְבַּק, דָּחֵי לֵיהּ לְבַר, וְלָא עַיְילָה, וְקַיְּימָא תְּחוֹת הַהוּא הֵיכָלָא בִּכְסִיפוּ, וְכַד נַטְלֵי גַּדְפַיְיהוּ, אִלֵּין שְׂרָפִים דִּתְחוֹתָהּ דְהַאי חֵיוָתָא, כְּדֵין כֻּלְּהוּ בַּטְשֵׁי בְּגַדְפַיְיהוּ, וְאוֹקְדוּן לָהּ וְאִתּוֹקְדַת וְלָא אִתּוֹקְדַת, וְקַיְּימָא וְלָא קַיְּימָא, וְהָכִי אִתְּדָנָת בְּכָל יוֹמָא, נְהִירַת וְלָא נְהִירַת.  וְאַף עַל גַּב דְּעוֹבָדִין טָבִין אִית לָהּ, בְּגִין דְּלֵית אַגְרָא בְּהַהוּא עָלְמָא, כְּאִינּוּן דְּמִשְׁתַּדְּלֵי בְּחָכְמְתָא, לְאִסְתַּכְּלָא בִּיקָרָא דְּמָארֵיהוֹן וְכוּ', יְעוּיָן שָׁם.
וְלֹא דַּי בְּעֹנֶשׁ זֶה אֶלָּא צָרִיךְ לַחֲזֹר וְלָבוֹא בְּגִלְגּוּל כַּמָּה פְּעָמִים וְלִסְבֹּל צַעַר עוֹלָם הַזֶּה וְצַעַר הַמִּיתָה רַחֲמָנָא לִיצְלַן, וְיֵשׁ סָפֵק בְּזֶה אוּלַי יִזְכֶּה בְּנִשְׁמָתוֹ גּוּף הַשֵּׁנִי שֶׁבּוֹ יְקַיֵּם זֹאת הַמִּצְוָה כִּי אֵין מַסְפִּיק לוֹ לָבוֹא בְּסוֹד הָעִבּוּר, כַּמְבֹאָר בִּתְחִלַּת שַׁעַר הַמִּצְווֹת וְזֶה לְשׁוֹנוֹ:

לְעוֹלָם בְּעִנְיַן עֵסֶק הַתּוֹרָה שֶׁהִיא אֶחָד מֵרַמַ"ח מִצְוַת עֲשֵׂה אִם לֹא הִשְׁלִים אוֹתָהּ שֶׁהוּא עִנְיַן עִסְקוֹ בְּפַרְדֵּס הַתּוֹרָה שֶׁהוּא רָאשֵׁי תֵּבוֹת פְּשָׁט רֶמֶז דְּרָשׁ סוֹד בְּכָל אַחַת מֵהֶם כְּפִי אֲשֶׁר יוּכַל לְהַשִּׂיג עַד מָקוֹם שֶׁיָּדוֹ מַגַּעַת לִטְרֹחַ וְלַעֲשׂוֹת לוֹ רַב שֶׁיְּלַמְּדֵהוּ וְאִם לֹא עָשָׂה כֵּן הֲרֵי חִסֵּר מִצְוָה אֶחָד שֶׁל תַּלְמוּד תּוֹרָה שֶׁהִיא גְּדוֹלָה וּשְׁקוּלָה כְּכָל הַמִּצְווֹת וְצָרִיךְ שֶׁיִּתְגַּלְגֵּל עַד שֶׁיִּטְרַח בְּד' בְּחִינוֹת שֶׁל הַפַּרְדֵ"ס הַנִּזְכַּר. עַד כָּאן לְשׁוֹנוֹ.

וּמַה מְאֹד נִמְלְצוּ בְּזֶה דִּבְרֵי הַנָּבִיא יִרְמְיָה (סִימָן כ"ב) בְּאָמְרוֹ אַל תִּבְכּוּ לְמֵת וְכוּ' שֶׁהוּא מְדַבֵּר עִם הַצִּבּוּר הַמִּתְקַבְּצִים לְהַסְפִּיד עַל אֵיזֶה צַדִּיק הַנִּפְטָר רַחֲמָנָא לִיצְלַן עַל שֶׁנֶּחְסַר צַדִּיק אֶחָד מֵהַדּוֹר שֶׁהָיָה מֵגֵן בִּזְכוּתוֹ עֲלֵיהֶם, וְקָאָמַר לְהוּ הַנָּבִיא אַל תִּבְכּוּ וְכוּ' לְפִי שֶׁרֻבָּם שֶׁל צַדִּיקִים אֵינָם זוֹכִים לַעֲסֹק בְּכָל ד' חֶלְקֵי הַפַּרְדֵ"ס וְאִם כֵּן מֻכְרָחִים הֵם לַחֲזֹר וְלָבוֹא בְּגִלְגּוּל כְּדֵי לְהַשְׁלִים לִמּוּדָם בְּד' חֲלָקִים כִּי אֲפִילוּ הוּא עָסַק בְּג' חֶלְקֵי הַפַּרְדֵ"ס לֹא יָצָא יְדֵי חוֹבָתוֹ וְעָלָיו נֶאֱמַר "הֶן כָּל אֵלֶּה יִפְעַל אֵל פַּעֲמַיִם שָׁלוֹשׁ עִם גָּבֶר" לְהַחֲזִירוֹ בְּגִלְגּוּל וְאִם כֵּן הַוְיָא פְּסִידָא דְּהַדְרָא. וְאֶפְשָׁר שֶׁבּוֹ בַּיּוֹם שֶׁנִּפְטָר הוּא חוֹזֵר וּמִתְגַּלְגֵּל כַּנִּזְכַּר בְּזֹהַר רֵישׁ פָּרָשַׁת אֱמֹר יְעוּיָן שָׁם. וְאִם כֵּן אֵין לָכֶם פְּסִידָא כָּל כָּךְ, אָמְנָם בְּכוּ בָכוֹ לַהֹלֵךְ, לְאוֹתוֹ צַדִּיק שֶׁכְּבָר עָסַק בְּד' חֶלְקֵי הַפַּרְדֵּס, כִּי תֵּבַת לַהֹלֵךְ הִיא חָסֵר ו' וְאִם תַּחֲשֹׁב תֵּבַת לַהֹלֵךְ ד' פְּעָמִים עִם ד' הַכּוֹלְלִים שֶׁהֵם כְּנֶגֶד ד' חֶלְקֵי הַפַּרְדֵּס הֵם בְּגִימַטְרִיָּה פַּרְדֵ"ס. שֶׁזֶּה הַצַּדִּיק לֹא יָשׁוּב עוֹד וְרָאָה אֶת אֶרֶץ מוֹלַדְתּוֹ בִּי עַל אַרְבָּעָה לֹא אֲשִׁיבֶנּוּ. שֶׁזֶּהוּ פְּסִידָא דְּלָא הַדְרָא בֶּאֱמֶת וְנֶחְסַר לְגַמְרֵי מִן הָעוֹלָם הַזֶּה.

הַצָּעִיר יְאוּדָה משֶׁה יְשׁוּעָה יְחֶזְקֵאל יְשׁוּעָה פְּתַיָּיא יִשְׁמְרֵהוּ צוּרוּ וִיחַיֵּהוּ

(בֵּית לֶחֶם יְהוּדָה חֵלֶק רִאשׁוֹן)
רַבִּי פִּנְחָס מִקָארִיץ זַצַ"ל אָמַר: מְלַמֵּד צָרִיךְ שֶׁיִּלְמֹד זֹהַר, שֶׁהוּא בְּחִינַת "עֵץ חַיִּים", וְיוּכַל לְהַמְשִׁיךְ נְשָׁמָה לַתַּלְמִידִים. כִּי בְּזֶה שֶׁהָרַב נוֹתֵן שֵׂכֶל יָשָׁר לַתִּינוֹק, בָּזֶה מַנִּיחַ נְשָׁמָה אֲמִתִּית.
[אָמַר הַמַּעְתִּיק: כשאב שולח בנו למלמד ללמוד אצלו תורה, דבר הראשון צריך לברר אם המלמד של בנו לומד זוהר, כי אם לא, אז מי יודע איזה נשמה המלמד ימשיך לבנו – וגם אי אפשר שיהיה להמלמד קצת יראת שמים בלי לימוד הזוהר הקדוש כמבואר בספרים הקדושים].

(חֲכַם הָרָזִים)

הַהַשָּׂגָה מַתְחִילָה מִתּוֹרַת הַנִּסְתָּר

הַהַשָּׂגָה מַתְחִילָה מִתּוֹרַת הַנִּסְתָּר וְרַק אַחַר כָּךְ מַשִּׂיגִים יֶתֶר חֶלְקֵי הַתּוֹרָה. וּלְבַסּוֹף מַשִּׂיגִים אֶת הַתּוֹרָה הַנִּגְלֵית. 

(הַגָּאוֹן מִוִּילְנָא. סִדּוּר)

 רַק עַל יְדֵי לִמּוּד הַזֹּהַר תָּבוֹא הָאֱנוֹשׁוּת לַגְּאֻלָּה הָרוּחָנִית וּלְבִיאַת הַמָּשִׁיחַ. וְלָכֵן אָסוּר לְהִתְחַמֵּק מִלִּמּוּד הַקַּבָּלָה

הָאִסּוּר לִלְמֹד קַבָּלָה הָיָה רַק לִזְמַן קָצוּב עַד 1490. וּמֵ - 1540 וָהָלְאָה צְרִיכִים לְעוֹדֵד אֶת כֻּלָּם לַעֲסֹק בְּסֵפֶר הַזֹּהַר, מִפְּנֵי שֶׁרַק עַל יְדֵי לִמּוּד הַזֹּהַר תָּבוֹא הָאֱנוֹשׁוּת לַגְּאֻלָּה הָרוּחָנִית וּלְבִיאַת הַמָּשִׁיחַ. וְלָכֵן אָסוּר לְהִתְחַמֵּק מִלִּמּוּד הַקַּבָּלָה. 

(הָרַב אֲזוּלַאי, סֵפֶר אוֹר הַחַמָּה)
 אִי אֶפְשָׁר שֶׁכָּל כְּלַל יִשְׂרָאֵל יָבוֹאוּ לַטָּהֳרָה הַגְּדוֹלָה הַזּוֹ, זוּלַת עַל יְדֵי לִמּוּד הַקַּבָּלָה, שֶׁהִיא הַדֶּרֶךְ הַקַּלָּה בְּיוֹתֵר, הַמַּסְפִּיקָה גַּם לִקְטַנֵּי הַדַּעַת

אִי אֶפְשָׁר שֶׁכָּל כְּלַל יִשְׂרָאֵל יָבוֹאוּ לַטָּהֳרָה הַגְּדוֹלָה הַזּוֹ, זוּלַת עַל יְדֵי לִמּוּד הַקַּבָּלָה, שֶׁהִיא הַדֶּרֶךְ הַקַּלָּה בְּיוֹתֵר, הַמַּסְפִּיקָה גַּם לִקְטַנֵּי הַדַּעַת, מַה שֶּׁאֵין כֵּן בְּדֶרֶךְ הָעֵסֶק בְּתוֹרַת הַנִּגְלֶה בִּלְבַד, אִי אֶפְשָׁר לִזְכּוֹת עַל יָדָהּ, זוּלַת לִיחִידֵי סְגֻלָּה, וְעַל יְדֵי יְגִיעָה רַבָּה, אֲבָל לֹא לְמַרְבִּית הָעָם.

(הָרַב הַקָּדוֹשׁ רַבִּי יְהוּדָה אַשְׁלָג זֵכֶר צַדִּיק לִבְרָכָה, בְּהַקְדָּמָה לְתַלְמוּד עֶשֶׂר הַסְּפִירוֹת, אוֹת לו)
 אוֹי לְאֵלּוּ שֶׁלֹּא רוֹצִים לִלְמֹד אֶת הַזֹּהַר, מִפְּנֵי שֶׁהֵם מְבִיאִים לָעוֹלָם עֹנִי, מִלְחָמוֹת וַאֲסוֹנוֹת

אוֹי לְאֵלּוּ שֶׁלֹּא רוֹצִים לִלְמֹד אֶת הַזֹּהַר, מִפְּנֵי שֶׁהֵם מְבִיאִים לָעוֹלָם עֹנִי, מִלְחָמוֹת וַאֲסוֹנוֹת. 

(תִּקּוּנֵי הַזֹּהַר, תִּקּוּן 30)

 לִמּוּד סֵפֶר הַזֹּהַר מֵעַל וְעָדִיף עַל כָּל לִמּוּד אַחֵר

לִמּוּד סֵפֶר הַזֹּהַר מֵעַל וְעָדִיף עַל כָּל לִמּוּד אַחֵר.

(הַחִידָ"א)

