ב"ה, 
סֵפֶר
מְתִיקוּת הַזוֹהַר
דְּרָשָׁה לְיוֹמָא דְהִילוּלָא שֶׁל הַצַהַ"קָ רַבִּי דָּנִאֵל פְרִישׁ זַצַ"ל
בִּבְנֵי בְּרַק בְּבֵית הַמִּדְרָשׁ הַמֶּרְכָּזִי 
י"ד שְׁבָט תשע"א לפ"ק
בִּרְשׁוּת הָרַבָּנִים הַגְּאוֹנִים, רָאשֵׁי יְשִׁיבוֹת שְׁלִיטָ"א, וּמְזַכֵּי הָרַבִּים הַמְקָרְבִים אֶת אַחֵינוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לְאָבִינוּ שֶׁבַּשָּׁמַיִם עַל יְדֵי לִּימּוּד הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ ה' עֲלֵיהֶם יִחְיוּ, שֶׁאִרְגְּנוּ אֶת הַקִבּוּץ הקדוש הַזֶּה, וּבִרְשׁוּת כָּל הַקָּהָל הַקָּדוֹשׁ הַזֶּה, יוֹסֵף ה' עֲלֵיכֶם אֶלֶף פְּעָמִים וְיְבָרֵךְ אֶתְכֶם כַּאֲשֶׁר דִּבֵּר לָכֶם, אָמֵן.

אֲנַחְנוּ מְיַחֲלִים וּמְצַפִּים שְׁמְקִידוּש הַשֵּׁם הַגָּדוֹל וְהַנּוֹרָא הַיּוֹצֵא מְהַקִּבּוּץ הַקָּדוֹשׁ הַזֶּה, נִזְכֶּה לְבִּרְכַּת: "וְקַבְּצֵנוּ יַחַד מְהֵרָה מֵאַרְבַּע כַּנְפוֹת הָאָרֶץ לְאַרְצֵנוּ", בְּבִיאַת מָשִׁיחַ צִדְקֵינוּ בב"א.

נִתְאַסַפְנוּ הַיּוֹם לְיוֹמָא דְהִילוּלָא שֶׁל הצה"ק רַבִּי דָּנִאֵל פְּרִישׁ זַצַ"ל בַּעַל מְחַבֵּר פֵּירוּש מָתוּק מִדְּבַשׁ עַל הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, וְעוֹד סְפָרִים רַבִּים וְנִכְבָּדִים, אֲשֶׁר זָכִיתִי גַּם כֵּן לַעְזוֹר לוֹ בְּכַמָּה מֵהַסְּפָרִים הַנַּ"ל, (וְהִדְפַסְתִּי גַּם כֵּן מִכְתָּב עִם הֶעָרוֹת שֶּׁקִּבַּלְתִּי מִמֶּנּוּ
).

בְּרֵאשִׁית אֲסַפֵּר שֶׁהָיִינוּ יְדִידִים גְּדוֹלִים להבחל"ח, וְעָזַר לִי בְּכַּמָּה דְּבָרִים גְּדוֹלִים, וְגַם כֵּן עָזַרְתִּי לוֹ בְּהַרְבֵּה עִנְיָנִים.

וְאִי אֶפְשָׁר לְסַפֵּר הַדְּבָרִים בְּרַבִּים בֵּינוֹ לְבֵינִי, כְּמוֹ שֶׁאָמַרְתִּי פַּעַם לְפָרֵשׁ מַה שֶׁאָנוּ אוֹמְרִים בַּהוֹשַׁעְנָא רַבָּא: הוֹשַׁעְנָא דְּבִיר הַמֻּצְנָע.
וּפֵרַשְׂתִּי, דְּהִנֵּה כְּתִיב "אָז נִדְבְּרוּ יִרְאֵי ה' אִישׁ אֶל רֵעֵהוּ וַיַּקְשֵׁב ה' וַיִּשְׁמָע". וְאֶפְשָׁר לוֹמַר הַכַּוָונָה, דְטֶרֶם בִּיאַת הַמָּשִׁיחַ לֹא יוּכְלוּ בְּנֵי אָדָם לְדַבֵּר דִּבּוּרֵי קוֹדֶשׁ לְמַעַן כְּבוֹד שְׁמוֹ יִתְבָּרַךְ, רַק בְּצִנְעָה, וּכְשֶׁשְּׁנֵי בְּנֵי אָדָם מְדַבְּרִים בֵּינֵיהֶם בְּסוֹד וְאִישׁ אַחֵר רוֹצֶה לִשְׁמוֹעַ מַה שֶׁמְּדַבְּרִים, צָרִיךְ לִנְטוֹת אָזְנוֹ הֵיטֵב לִשְׁמוֹעַ מַה שֶׁמְּדַבְּרִים.
וְזֶה שֶׁאָמַר הַכָּתוּב "אָז נִדְבְּרוּ יִרְאֵי ה' אִישׁ אֶל רֵעֵהוּ", שֶׁיְּדַבְּרוּ כָּל כָּךְ בְּצִנְעָה מֵחֲמַת גוֹדֶל הַבּוּשָׁה בַּיָּמִים הָהֵם לְדַבֵּר דִּבּוּרִים שֶׁבִּקְדֻשָּׁה בְּרֵישׁ גְּלֵי, וְיִהְיֶה כָּל כָּךְ בְּצִנְעָה, עַד שֶׁכִּבְיָכוֹל "וַיַּקְשֵׁב ה' וַיִּשְׁמָע", שֶׁהַקָּבָּ"ה כִּבְיָכוֹל יַטֶּה אָזְנוֹ לִשְׁמוֹעַ מַה שֶׁמְּדַבְּרִים, לְהַרְאוֹת דְבְּעַוֹונוֹתֵינוּ הָרַבִּים אֵין אִישׁ שָׂם עַל לֵב דִּבּוּרִים שֶׁבִּקְדֻשָּׁה וְעַל כֵּן מִתְבַּיְישִׁים שְׁנֵיהֶם וּמְדַבְּרִים עַל זֶה בְּצִנְעָה.
וְזֶהוּ שֶׁאָנוּ מְבַקְשִׁים הוֹשַׁעְנָא דְּבִיר הַמֻּצְנָע, פֵּירוּש הוֹשַׁע אוֹתָנוּ בְּמַצָּבֵנוּ שֶׁאָנוּ עוֹמְדִים בּוֹ, דְהַדִיבּוּר הוּא מֻצְנָע וּמְכֻסֶּה מֵאָזְנֵי בְּנֵי אָדָם, דְכְּשְׁרוֹצִים לְדַבֵּר דִּבּוּרִים שֶׁבִּקְדֻשָּׁה צְרִיכִים לְהַצְנִיעַ אֶת הַדִּבּוּרִים מִפְּנֵי הַמַּלְעִיגִים וְהַמַסְטִינִים שְׁמִתְרַבִּים בָּעֵת הַזֹּאת, וְעַל כֵּן מִתְחַנְּנִים הוֹשַׁע נָא. 

וּבְדֶרֶךְ הַזֶּה עָבַד אֶת עֲבוֹדָתוֹ הַקְּדוֹשָׁה תּוֹרַת הַסּוֹד בְּהֶצְנֵעַ לֶכֶת, דְּבִיר הַמֻּצְנָע עַד שֶׁזָּכָה לַעֲרֹךְ אֶת הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ בְּפֵרוּשׁ נִפְלָא וְיָפֶה עַד שֶׁכָּל יְהוּדִי פָּשׁוּט יָכוֹל כְּבָר לְהָבִין לְכָל הַפָּחוֹת כְּפִי הַשָּׂגָתוֹ, עַד שֶׁאִם יִפְתָּח פֶּתַח כְּפִתְחוֹ שֶׁל מַחַט וְיִלְמֹד רַק קְצָת בְּפֵרוּשׁוֹ הַיָּפָה יִפְתְּחוּ לוֹ פֶּתַח כְּפִתְחוֹ שֶׁל אוּלָם.

וּמִי יָכוֹל לְתָאֵר גוֹדֶל זְכוּתוֹ בַּשָּׁמַיִם שב"ה בְּדוֹר הַזֶּה דּוֹר בִּיאַת הַמָּשִׁיחַ שֶׁנִּתְרַבּוּ מֵאוֹת אֲלָפִים לוֹמְדֵי זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, וּמְסֻגָּלִים הַלִּמּוּד וְהַקְּרִיאָה בְּסֵפֶר הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ לְבַטֵּל כָּל גְּזֵרוֹת קָשׁוֹת וְלִהְיוֹת כְּחוֹמָה בְּצוּרָה מִפְּנֵי כָּל צָרָה רַחֲמָנָא לִיצְלַן. כִּי כָּל קִיּוּם הָעוֹלָם תָּלוּי בְּלִימוּד הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ.

וּבַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ פָּרָשַׁת יִתְרוֹ (פ"ט ע"ב): אָמַר לֵיהּ, [רַבִּי שִׁמְעוֹן לְרַבִּי יוּדָאִי] חַיֶּיךָ, לֵית עָלְמָא אֶלָּא לְאִינוּן חַבְרַיָיא, דְמִשְׁתַּדְלֵי בְּאוֹרַיְיתָא [חַיֶּיךָ, לֹא נִבְרָא הָעוֹלָם אֶלָּא לְאֵלּוּ הַחֲבֵרִים הָעוֹסְקִים בַּתּוֹרָה] וְיָדְעִין סְתִּימֵי אוֹרַיְיתָא. [וְיוֹדְעִים הַסּוֹדוֹת שֶׁבַּתּוֹרָה].

וּמִכָּל דִּבְרֵי חֲזַ"ל אֵלּוּ רוֹאִים, שֶׁלֹּא נִבְרָא הָעוֹלָם אֶלָּא לְאֵלּוּ הַחֲבֵרִים הָעוֹסְקִים בַּתּוֹרָה, וְלוֹמְדִים סוֹדוֹת הַתּוֹרָה, וּמְקַדְּשִׁים עַצְמָם בְּלִימוּד הַסּוֹד בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ. 
וּבְתִקּוּנֵי זוֹהַר (תִּיקוּן תִּשְׁעָה עָשָׂר דַּף ל"ח ע"א – וְהַבֵּאוּר מִדִּבְרֵי מָתוּק מִדְּבַשׁ בְּקִצּוּר נִמְרָץ): וּמִי
 שֶׁמּוֹנֵעַ סוֹד הָעִקָּר שֶׁל שְׁתֵּי תּוֹרוֹת, כְּאִלּוּ הֶחֱזִיר אֶת הָעוֹלָם לְתֹהוּ וָבֹהוּ..., וְאֵלּוּ אוֹתָם שֶׁאוֹמְרִים שֶׁאֵין תּוֹרָה אֶלָּא כִפְשָׁטָהּ, וְאֵין בָּהּ סוֹד אַחֵר. וְהֵם דּוּ פַּרְצוּפִים, [שְׁתֵּי הַתּוֹרוֹת] הוּא גַ"ן סְדָרִים, [תּוֹרָה שֶׁבִּכְתָב הוּא ג"ן פַּרְשִׁיּוֹת] שֶׁנֶּאֱמַר בּוֹ גַּן נָעוּל אֲחוֹתִי כַלָּה, גַּן נָעוּל מִצַּד שֶׁל ם' סְתוּמָה, ו' הוּא נָעוּל בְּשֵׁשֶׁת יְמֵי הַמַּעֲשֶׂה וּבְיוֹם הַשַּׁבָּת יִפָּתַח, וּבְשַׁבָּת כְּדֵי שֶׁלֹּא תִהְיֶה כְּנוֹעֵל דֶּלֶת בִּפְנֵי לוֹוִים, שֶׁנֶּאֱמַר בָּהֶם לְווּ עָלַי וַאֲנִי פוֹרֵעַ, הִיא פְתוּחָה אֲלֵיהֶם, שֶׁהֵם נְשָׁמוֹת יְתֵרוֹת.

וּבְאֵלּוּ
 שֶׁלֹּא מַלְוִים אוֹתָהּ [בִּשְׁבִיל כְּבוֹד הַשְּׁכִינָה] וְלֹא מוֹסִיפִים [בְּשַׁבָּת הַשְּׁכִינָה פְּתוּחָה וִיכוֹלִים לָבֹא וְלִלְוֹת וּלְקַבֵּל] לְשַׁבָּתוֹת וּלְיָמִים טוֹבִים, הִיא סְתוּמָה לָהֶם, [תּוֹסֶפֶת נְשָׁמָה יְתֵירָה – הַשְּׁכִינָה סְתוּמָה לָהֶם מִלְּהָאִיר לָהֶם מִקְּדֻשַּׁת הַשַּׁבָּת] וּמִשּׁוּם זֶה כָּל הַמּוֹסִיף מוֹסִיפִים לוֹ, וְזוֹ תוֹסֶפֶת נְשָׁמָה יְתֵרָה, [בְּרוּחָנִיּוּת וּבְגַשְׁמִיּוּת] וְהִיא תוֹסֶפֶת שֶׁל רוּחַ קְדֻשָּׁה, וְכָל הַגּוֹרֵעַ, גּוֹרְעִים לוֹ אוֹתָהּ נְשָׁמָה יְתֵרָה, וְנִשְׁאָר עָנִי, וְאִם הוּא חָכָם, חָכְמָתוֹ מִסְתַּלֶּקֶת מִמֶּנּוּ, וְאִם הוּא עָשִׁיר בְּמָמוֹן, מִסְתַּלֵּק מִמֶּנּוּ וְנִשְׁאָר עָנִי יָבֵשׁ, כְּמוֹ שֶׁהוּא מוֹנֵעַ מִלְמַעְלָה נְשָׁמָה יְתֵרָה, שֶׁהִיא נִשְׁמַת כָּל חַי, וְנִשְׁאָר יוֹם הַשַּׁבָּת עָנִי וּשְׁכִינָה יְבֵשָׁה, כָּךְ נִמְנָעוֹת מִמֶּנּוּ בְּרָכוֹת, וְהוּא מִדָּה כְּנֶגֶד מִדָּה, וְכָל מִי שֶׁמּוֹסִיף בְּשַׁבָּת, אָז וּכְגַנָּה זֵרוּעֶיהָ תַצְמִיחַ. אַף כָּךְ גַּם אַצְמִיחַ הַטּוֹבָה שֶׁלּוֹ, וּמִי זֵרוּעֶיהָ שֶׁל שְׁכִינָה שֶׁלְּמַעְלָה? אוֹתָן נְשָׁמוֹת יְתֵרוֹת שֶׁזּוֹרְעִים מִמֶּנּוּ, וִיְשַׂמְּחוּ אֶת יִשְׂרָאֵל לְמַטָּה מִזִּיו כְּבוֹדָהּ. וְעַיֵּן עוֹד בְּבֵאוּר מָתוּק מִדְּבַשׁ, שָׁם, שְׁבִּיאֵר שֶׁכְּמוֹ שֶׁצָּרִיךְ לְהוֹסִיף בְּמַאֲכָל וּבְמִשְׁתֶּה לְכָבוֹד שַׁבָּת קוֹדֶשׁ כָּךְ גַּם צָרִיךְ לְהוֹסִיף בְּלִימוּד הַתּוֹרָה הַקְּדוֹשָׁה בְּשַׁבָּת, וְעַל זֶה מַזְהִיר הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, עַיֵין שָׁם דְּבָרָיו. וּלְפִי דִּבְרֵי קָדְשׁוֹ בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ מוּכְרַח לִלְמוֹד זוֹהַר, דְּאֵין לָךְ הוֹסָפָה בְּלִימוּד הַתּוֹרָה כְּמוֹ לִּימּוּד הַזוֹהַר בְּשַׁבָּת.

הָבָה נִתְחַזֵּק בְּלִימוּד הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ בְּכָל יוֹם וְיוֹם וּבִפְרָט בְּלִימוּד בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ, שֶׁנֶּחְשָׁב לַמֵּאָה מִלְיוֹן שָׁנָה תּוֹרָה.
רַבּוֹתֵינוּ הִפְלִיגוּ בְּשִׁבְחָהּ וְעֶרְכָּהּ שֶׁל תּוֹרָה הַנִּלְמֶדֶת בְּשַׁבָּתוֹת עַל פְּנֵי זוֹ הַנִּלְמֶדֶת בִּימוֹת הַחֹל, כִּלְשׁוֹן הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ (סוֹף פָּרָשַׁת "שְׁלַח-לְךָ") – זַכָּאָה חוּלַקֵיהוֹן דְּכָל אִינוּן דְּמִשְׁתַּדְּלִין בְּאוֹרַיְתָא, יוֹמָא דְּשַׁבְּתָּא מִשְּׁאָר יוֹמִין".

מָרָנָא הָרֵי"חַ הַטּוֹב, בְּסִפְרוֹ "בֶּן אִישׁ חַי" (פָּרָשַׁת שְׁמוֹת שָׁנָה שְׁנִיָּה), כָּתַב וְזֶה לְשׁוֹנוֹ: כָּתְבוּ הַמְּקֻבָּלִים זַ"ל: דְּגָדוֹל פֹּעַל הֲנַעֲשֶׂה מֵעֵסֶק הַתּוֹרָה בְּיוֹם שַׁבָּת, אֶלֶף פְּעָמִים יוֹתֵר מִן הֲנַעֲשֶׂה מֵעֵסֶק הַתּוֹרָה שֶׁל יְמֵי הַחוֹל. עכל"ק. רַבֵּנוּ מָרְדְּכַי שַׁרְעַבִּי זְיָ"ע הִתְבַּטֵּא פַּעַם בְּאָזְנֵי מְקֹרָבָיו וְאָמַר: "שָׁעָה שֶׁל לִמּוּד תּוֹרָה עַל דֶּרֶךְ הַפְּשָׁט בְּיוֹם הַשַּׁבָּת, שָׁוָה לְלִמּוּד שָׁנָה שְׁלֵמָה בְּיוֹם חֹל. וְשָׁעָה אַחַת שֶׁל לִמּוּד זֹהַר וְקַבָּלָה בְּיוֹם חֹל, הִיא כְּמוֹ שָׁנָה שֶׁל לִמּוּד פְּשָׁט בְּיוֹם חֹל". וּפָסַק הגה"ק הַכַּף הַחַיִּים (קנ"ה סקי"ב), דְּלִמּוּד הַזוֹהַר יֵחָשֵׁב לְלִמּוּד הַקַּבָּלָה. וּכְבָר דִּבֵּר בְּקָדְשׁוֹ מַהֲרַ"שׁ בּוּזַגְלוֹ זְיָ"ע מֵאוֹר עֵינֵינוּ בַּעַל "הַכִּסֵּא מֶלֶךְ" דְּלִמּוּד הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ עוֹלֶה שָׁעָה אֶחָת לְעֵרֶךְ שָׁנָה שֶׁל לִמּוּד הַפְּשָׁט, וְהוּבָא פְּסָקוֹ בְּכַף הַחַיִּים (סִימָן קנ"ה סקי"ב), וז"ל: הַ"כִּסֵא מֶלֶךְ" (תִּקּוּן מ"ג): כִּי לִמּוּד הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ בְּגִירְסָא בְּעָלְמָא בּוֹנֶה עוֹלָמוֹת, וְכָל שֶׁכֵּן אִם יִזְכֶּה לִלְמֹד וּלְהָבִין אֲפִלּוּ פֵּרוּשׁ מַאֲמָר אֶחָד, יַעֲשֶׂה בּוֹ תִּקּוּן לְמַעְלָה בְּשָׁעָה אַחַת מַה שֶּׁלֹּא יַעֲשֶׂה בְּלִמּוּד הַפְּשָׁט שָׁנָה תְּמִימָה, וּמֻבְטָח לוֹ שֶׁהוּא בֶּן עוֹלָם הַבָּא מִבְּנֵי הֵיכָלָא דְּמַלְכָּא, וְיִהְיֶה מֵרוֹאֵי פְּנֵי הַמֶּלֶךְ הַיּוֹשְׁבִים רִאשׁוֹנָה בְּמַלְכוּתָא דִּרְקִיעָא. גַּם בְּתִקּוּן ל' כָּתַב (הַכִּסֵּא מֶלֶךְ), וְזֶה לְשׁוֹנוֹ: כַּמָּה גָּדוֹל חִיּוּב עַל תַּלְמִיד חָכָם לִלְמֹד קַבָּלָה. וְעָנְשָׁם כַּמָּה גָּדוֹל אִם אֵינָם לוֹמְדִים קַבָּלָה וְגוֹרֵם אֹרֶךְ גָּלוּתָא כִּי הֵם מְעַכְּבִים הַגְּאֻלָּה רַחֲמָנָא לִיצְלַן, כִּי יַעֲשֶׂה בְּשָׁעָה אַחַת בְּלִמּוּד הַקַּבָּלָה מַה שֶּׁלֹּא נַעֲשֶׂה בְּלִמּוּד חֹדֶשׁ יָמִים בִּפְשָׁטֵי הַתּוֹרָה, כִּי גָּדוֹל כֹּחָהּ לְקָרֵב הַגְּאֻלָּה. הָעוֹלֶה מִדִּבְרֵי רַבּוֹתֵינוּ הַכִּסֵּא מֶלֶךְ וְהָרֵי"ח הַטּוֹב זְיָ”ע: דְהַלוֹמֵד שָׁעָה זֹּהַר הַקָּדוֹשׁ בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ, כְּלוֹמֵד אֶלֶף שָׁנָה פְּשָׁט בְּיוֹם חוֹל. וּלְפִי זֶה, אִם יִּזְכֶּה לִלְמֹד שֵׁשׁ שָׁעוֹת זֹּהַר הַקָּדוֹשׁ בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ, הֲרֵי שֶׁזָּכָה לְתַּקֵּן כָּל הַשִׁית אַלְפִין יְמֵי הַבְּרִיאָה [וְכָל הָעוֹלָם מִתְעַלֶּה עַל יָדוֹ]. וּבְּנוֹסָף עַל כָּךְ חִדּוּשׁוֹ שֶׁל בַּעַל אוֹרְחוֹת צַדִּיקִים (שַׁעַר הַשִּׂמְחָה) הַמְּבָאֵר: דְּלִמּוּד (וְכָל מִצְוָה) הֲנַעֲשֶׂה בְּשִׂמְחָה עֶרְכּוֹ כָּפוּל אֶלֶף, יוֹצֵא שֶׁכַּאֲשֶׁר יְהוּדִי לוֹמֵד בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ וּבְשִׂמְחָה תּוֹרַת הָרַשְׁבִּ"י – "הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ" עוֹלֶה בְּשָׁעָה אַחַת לְעֵרֶךְ שֶׁל מִלְיוֹן שָׁנָה, (לִמּוּד פְּשָׁט בִּימֵי הַחוֹל). וְאִיתָא בְּאָבוֹת דְּרַבִּי נָתָן (פֶּרֶק ג' מִשְׁנָה ו'): רַבִּי יִשְׁמָעֵאל בְּרַבִּי יוֹסֵי אוֹמֵר... אִם לָמַדְתָּ תּוֹרָה בִּשְׁעַת הָרֵיוָוח אַל תָּשׁוּב לָךְ בִּשְׁעַת הַדְּחָק, לְפִי שֶׁטּוֹב לוֹ לְאָדָם דָּבָר אֶחָד בְּצַעַר מִמֵּאָה בְּרֵיוָוח (עיי"ש), עַל כֵּן כַּאֲשֶׁר לוֹמֵד בְּיִסּוּרִים הַכֹּל כָּפוּל מֵאָה, סַךְ הַכֹּל לִּימּוּד זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ שָׁעָה בְּשַׁבָּת שָׁווֶה מֵאָה מִלְיוֹן שָׁנָה תּוֹרָה!!!!! וּשְׁנִיָּה אַחַת כ' 28.000 שָׁנָה תּוֹרָה. צֵא וַחֲשֹׁב בְּלִמּוּד הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ בְּשַׁבָּת, בְּכָל שְׁנִיָּה הִנְּךָ מְשַׂמֵּחַ אֶת הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא וּמְקַיֵּם אֶת הַפָּסוּק "וְעַתָּה יִגְדַּל נָא כֹּ"ח ה'".

וּמִדִּבְרֵי הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ מְבוֹאָר שְׁמִי שֶׁלֹּא רוֹצֶה לִלְמוֹד זוֹהַר מַחְזִיר עוֹלָם לְתֹהוּ וָבֹהוּ, וְלֹא יָכוֹל לִזְכּוֹת לִנְשָׁמָה יְתֵירָה, וּבִפְרָט בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ חַיָּב לִלְמוֹד זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, וְרַק מִי שֶׁלּוֹמֵד זוֹהַר הוּא זוֹכֶה לְתוֹסֶפֶת נְשָׁמָה יְתֵירָה וְתוֹסֶפֶת קְדוּשָׁה, וְאִם נִמְנַע רח"ל מַפְסִיד חָכְמָתוֹ וּמָמוֹנוֹ וּבְרָכוֹת מִלְמַעְלָה, מִי הַפֶּתִי שֶׁיַּפְסִיד אֶת חַיָּיו בָּעוֹלָם הַזֶּה וּבָעוֹלָם הַבָּא.

- עַל מַחֲנֶה יִרְאֵי הַשֵּׁם לְהִתְאַחֵד לִכְבוֹד הַשְּׁכִינָה לִלְמוֹד וּלְלַמֵּד זֹהַר הַקָּדוֹשׁ, וְיִתְקַיֵים דִּבְרֵי הָרַשְׁבִּ"י ע"ה בְּדָא יִפְקוּן מִן גָלוּתָא בִּמְהֵרָה בְּיָמֵינוּ אָמֵן.
וְעַל כֵּן הִתְקַבְּצוּ כָּל יִשְׂרָאֵל בְּאַחְדוּת וּבְשִׂמְחָה וְאָחֲזוּ בָּאִילָן הַחַיִּים לִלְמוֹד הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ "בְּסִפְרָא דָּא יִפְקוּן מִן גָלוּתָא בְּרַחֲמֵי", וְכַאֲשֶׁר יִלְמְדוּ וְיַעַסְקוּ כּוּלָם בַּתּוֹרָה תֵּכֶף תָּבוֹא הַגְּאוּלָה בְּכֹחַ הַתּוֹרָה הַקְּדוֹשָׁה
. וּבַזֹּהַר רַעֲיָא מְהֵימְנָא פָּרָשַׁת נָשֹׂא (דַּף קכד, ב) אָמְרוּ: דְבְגִינֵיה "וּקְרָאתֶם דְּרוֹר בָּאָרֶץ", וּבִזְכוּתֵיה יִתְקַיֵים "ה' בָּדָד יַנְחֶנּוּ וְאֵין עִמּוֹ אֵל נֵכָר". 
וְיָדוּעַ מֵהַסְּפָרִים הַקְּדוֹשִׁים שֶׁהַנְּשָׁמָה נִמְצֵאת כָּאן כִּדְאִיתָא בִּגְמָרָא (שַׁבָּת דַּף קנ"ג ע"א) "אַחִים בְּהֶסְפֵּידָא דְּהָתָם קָאִימְנָא", שֶׁהַנִּפְטָר נִמְצָא בִּשְׁעַת הַהֶסְפֵּד. וְעוֹד מְפָרְשִׁים דְּהָתָם קָאִימְנָא, כְּלוֹמַר שֶׁבָּעוֹלָם הָאֱמֶת הוּא עוֹמֵד במדרגתו, ורוצה לעלות מעלה מעלה ולזה מְצַפֶּה לתורה וּמַעֲשִׂים טוֹבִים שֶּׁשּׁוֹלְחִים לוֹ מֵהָעוֹלָם הַזֶּה.
עַל כֵּן צְרִיכִים אָנוּ לְהִתְחַזֵּק בִּדְרָכָיו הַקְּדוֹשִׁים וּלְקַיֵים רְצוֹנוֹ שֶׁכָּל יְהוּדִי יִלְמַד זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ כְּמוֹ שֶׁכָּתוּב בְּסִפְרוֹ שַׁעֲרֵי זוֹהַר (שַׁעַר שִׂישִׂי פֶּרֶק ח' דַּף רל"ב-ג) בְּשֵׁם סֵפֶר דַּמֶּשֶׂק אֱלִיעֶזֶר שֶׁכָּתַב: שָׁמַעְתִּי מֵאָבִי מוֹרִי בַּעַל הַזוֹהַר חַי שֶׁשָּׁמַע מִפֶּה קָדוֹשׁ הַחוֹזֶה מִלֻּבְּלִין זְיָ"ע שֶׁרְצוֹנוֹ הַטּוֹב הָיָה שֶׁיִּהְיֶה אִישׁ אֶחָד בָּעוֹלָם שֶׁיְּפָרֵשׁ דִּבְרֵי הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ עַל פָּשׁוּט פְּשַׁט, וְכֵן שָׁמַעְתִּי בְּעַצְמִי מֵהָרַב הַצַּדִּיק הַגָּאוֹן רַבִּי צְבִי מְלִיסְקְא שֶׁחָשְׁקָה נַפְשׁוֹ לִרְאוֹת בְּעֵינָיו אֵיזֶה פֵּירוּש עַל הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ שֶׁיִּהְיֶה עַל פָּשׁוּט פְּשַׁט, עיי"ש. וּמִשְׁמַיָא קָא זָכוּ לֵיהּ לְקַיֵים רְצוֹן צַדִּיקִים הַקְּדוֹשִׁים זְיָ"ע. 
וְלָזֹאת בְּמַעֲמַד הַקָּדוֹשׁ הַזֶּה בְּהִתְאַסֵּף כָּל בְּנֵי הַמִּשְׁפָּחָה לְיוֹמָא דְהִילוּלָא חוֹבָה לְהַכִּיר חֲשִׁיבוּת הַכִּנּוּס הַזֶּה, וְלָדַעַת כִּי בֵּינֵינוּ מְצוּיָה עַתָּה נִשְׁמָתוֹ הַזַּכָּה, וּמְבַקֶּשֶׁת לַעֲשׂוֹת עוֹד וְעוֹד דְּבָרִים קְדוֹשִׁים לְטוֹבַת נִשְׁמָתוֹ זְיָ"ע, וּמִשָּׁמַיִם זִיכּוּי אוֹתִי לִהְיוֹת חֵלֶק בְּמִפְעָל הַקָּדוֹשׁ שֶׁל הֲפָצַת הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ וְהִדְפַסְנוּ אֶת הַזוֹהַר שִׁשָּׁה כְּרָכִים ב77 ₪ וְעַל יְדֵי זֶה זָכוּ הרבה יהודים לְהַכְנִיס את הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ בְּבֵיתָם וְלִלְמוֹד בּוֹ, זֹאת אוֹמֶרֶת שֶׁהָיוּ אַלְפֵי יְהוּדִים בְּלִי זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ בְּבֵיתָם וְכֵן אַלְפֵי בָּתֵּי מִדְרָשׁוֹת שֶׁלֹּא הָיָה לָהֶם זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, וּבִגְלַל שְׁהִדְפַסְנוּ בִּמְחִיר פָּחוֹת מַעֲלוּת הַקֶּרֶן רצו הרבה תּוֹרְמִים לנדב לְבָתֵּי כְּנֵסִיּוֹת וִיְשִׁיבוֹת אֶת הֶסֵּט הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, כְּמוֹ שֶׁכָּל אֶחָד יָכוֹל לִרְאוֹת כִּמְעַט בְּכָל בֵּית הַכְּנֶסֶת שֶּׁנִּמְצָא שם הזוהר הקדוש, והתלהבו לנדב כדי שלא בית בישראל שלא ילמדו זוהר הקדוש (וזה משני סיבות א. שזה סכום קטן גם למנדבים. ב. שרואים מסירות נפש שמדפיסים פחות ממחיר הקרן אז מקבלים חשק גם לעשות במסירות נפש). 
וְעַכְשָׁו הַתָּכְנִית שֶׁלִּי כָּךְ שֶׁלִּכְבוֹד יוֹמָא דְהִילוּלָא, שֶׁיַּדְפִּיסוּ אֶת כָּל הֶסֵּט מָתּוֹק מִדְּבַשׁ בִּכְרִיכָה קָלָה שיוזיל את הוצאות הדפוס כדי לִזְכּוֹת שֶׁכָּל עַם יִשְׂרָאֵל יֶהְגּוּ וְיִלְמְדוּ בְּזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ עִם הַפֵּרוּשׁ הַנִּפְלָא מָתוּק מִדְּבַשׁ וּבְּלִי נֶדֶר אֲנִי מוּכָן לִקְנוֹת 300 סֵטִים הָרִאשׁוֹנִים כְּדֵי לְזַכּוֹת אֶת עַם יִשְׂרָאֵל בְּכָל הָעוֹלָם כּוּלוֹ, כִּי הַמָּשִׁיחַ כְּבָר מְחַכֶּה עָלֵינוּ, ובפרט השנה בִּשְׁנַת תשע"א שהיא שְׁנַת הַגְּאוּלָה [וְעֵת צָרָה הִיא לְיַעֲקֹב וּמִמֶּנָּה יִוָּשֵׁעַ – וְעֵת צָרָה גִּימַטְרִיָּה תשע"א 771 וְכֵן גִּימַטְרִיָּה בִּיאַת מָשִׁיחַ] מוכרחים אנו שֶּׁנַּעֲשֶׂה דָּבָר נִפְלָא לְהַצָּלַת עַם יִשְׂרָאֵל כְּדְכָּתַב הַרַמְחַ"ל והשל"ה הַקָּדוֹשׁ וְהַמְהַרְחַ"ו  הַקָּדוֹשׁ וְהָרָשׁ"ש הַקָּדוֹשׁ זְיָ"ע שֶׁרַק בְּלִימוּד הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ נִגָּאֵל בְּרַחֲמִים, וְגַם לְפִי דִּבְרֵי הָרַמְבַּ"ם שֶׁרַק עַל יְדֵי תְּשׁוּבָה יִגָּאֲלוּ וְאִם לָּאו ח"ו מַעֲמִיד עֲלֵיהֶם מֶלֶךְ קָשֶׁה כְּהָמָן, אֲבָל כְּבָר חִדֵּשׁ לָנוּ רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחָאִי אֶת הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ שֶׁכָּל מִי שֶׁהוֹגֶה בּוֹ חוֹזֵר בִּתְשׁוּבָה מִיַּד, וְלֹא צָרִיךְ לֹא יִסּוּרִים וְלֹא גְּזֵרוֹת קָשׁוֹת וְרָעוֹת רַחְ"ל, וְכָל מִי שֶׁיֵּשׁ לוֹ שֵׂכֶל מִיַּד יִכָּנֵס לְתֵבַת נֹחַ, וּכְמוֹ שֶׁכָּתַב הַ"כִּסֵא מֶלֶךְ" (תִּקּוּן מ"ג) וז"ל: כִּי לִמּוּד הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ בְּגִירְסָא בְּעָלְמָא בּוֹנֶה עוֹלָמוֹת, וְכָל שֶׁכֵּן אִם יִזְכֶּה לִלְמֹד וּלְהָבִין אֲפִלּוּ פֵּרוּשׁ מַאֲמָר אֶחָד, יַעֲשֶׂה בּוֹ תִּקּוּן לְמַעְלָה בְּשָׁעָה אַחַת מַה שֶּׁלֹּא יַעֲשֶׂה בְּלִמּוּד הַפְּשָׁט שָׁנָה תְּמִימָה, וּמֻבְטָח לוֹ שֶׁהוּא בֶּן עוֹלָם הַבָּא מִבְּנֵי הֵיכָלָא דְּמַלְכָּא, וְיִהְיֶה מֵרוֹאֵי פְּנֵי הַמֶּלֶךְ הַיּוֹשְׁבִים רִאשׁוֹנָה בְּמַלְכוּתָא דִּרְקִיעָא.  
וכולנו צריכים אִתְעֲרוּתָא דִּלְתַתָּא להתעורר לקנות הרבה סטים להוזיל את מחיר ההדפסה שלא יהיה בית בישראל בלי זוהר הקדוש, ולהכניס את רבי שמעון בר יוחאי אצל כל יהודי כי על ידי אִתְעֲרוּתָא דִּלְתַתָּא מעוררים את ההשפעות העליונות כְּמוֹ שֶׁכָּתוּב בְּזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ פָּרָשַׁת לֶךְ לְּךָ: (דַּף עז:)
. וזהו תַּרְגּוּם הַזוֹהַר: וּבְשָׁעָה שֶׁיָּצְאוּ מַה כָּתוּב? לָלֶכֶת אַרְצָה כְּנַעַן. שֶׁרְצוֹנָם הָיָה לָלֶכֶת לְשָׁם. מִכָּאן לָמַדְנוּ, כָּל מִי שֶׁמִּתְעוֹרֵר לְהִטַּהֵר, מְסַיְּעִים אוֹתוֹ. בֹּא רְאֵה שֶׁכָּךְ הוּא, שֶׁכֵּיוָן שֶׁכָּתוּב לָלֶכֶת אַרְצָה כְּנַעַן, מִיָּד - וַיֹּאמֶר ה' אֶל אַבְרָם לֶךְ לְךָ. וְעַד שֶׁהוּא הִתְעוֹרֵר בַּתְּחִלָּה, לֹא כָתוּב לֶךְ לְךָ.

בֹּא רְאֵה, הַדָּבָר שֶׁלְּמַעְלָה לֹא מִתְעוֹרֵר עַד שֶׁמִּתְעוֹרֵר לְמַטָּה בָּרִאשׁוֹנָה עַל מַה שֶּׁיִּשְׁרֶה עָלָיו אוֹתוֹ שֶׁלְּמַעְלָה. וְסוֹד הַדָּבָר - הָאוֹר הַשָּׁחֹר אֵינוֹ נֶאֱחָז בָּאוֹר הַלָּבָן עַד שֶׁהִיא מִתְעוֹרֶרֶת בָּרִאשׁוֹנָה. כֵּיוָן שֶׁהִיא מִתְעוֹרֶרֶת בָּרִאשׁוֹנָה, מִיָּד שׁוֹרֶה עָלֶיהָ הָאוֹר הַלָּבָן.

וְעַל זֶה כָּתוּב (שם פג) אֱלֹהִים אַל דֳּמִי לָךְ אַל תֶּחֱרַשׁ וְאַל תִּשְׁקֹט אֵל, כְּדֵי שֶׁלֹּא יִפָּסֵק הָאוֹר הַלָּבָן מִן הָעוֹלָם לְעוֹלָמִים. וְכֵן (ישעיה סב) הַמַּזְכִּירִים אֶת ה' אַל דֳּמִי לָכֶם, כְּדֵי לְעוֹרֵר לְמַטָּה בְּמַה שֶּׁתִּשְׁרֶה הַהִתְעוֹרְרוּת שֶׁלְּמַעְלָה. וְכֵן כֵּיוָן שֶׁמֵּעִיר אָדָם הִתְעוֹרְרוּת [טוֹבָה] בָּרִאשׁוֹנָה, אָז מִתְעוֹרֶרֶת הִתְעוֹרְרוּת שֶׁלְּמַעְלָה. בֹּא רְאֵה, כֵּיוָן שֶׁכָּתוּב וַיֵּצְאוּ אִתָּם מֵאוּר כַּשְׂדִּים וְגוֹ', מִיָּד - וַיֹּאמֶר ה' אֶל אַבְרָם וְגוֹ'.

1) כַּד בָּעַי בַּר נַשׁ לְאִתְדַכְיָיא כַּמָּה אִנּוּן דְמִזַמְנִין לֵיהּ
צְרִיכִים לָדַעַת שֶׁכָּל דָּבָר טוֹב, וּבִפְרָט דָּבָר כָּזֶה שֶׁכָּל הָעוֹלָם וְכָל הַגְּאוּלָה תְּלוּיָה בָּזֶה, יֶשְׁנָן הַרְבֵּה מְנִיעוֹת, אֲבָל עִם רָצוֹן חָזָק יְכוֹלִים לַעֲבֹר עַל הַכֹּל, וְיְכוֹלִים לְהַגִּיעַ לְכָל מַה שֶּׁרוֹצִים בֶּאֱמֶת עִם סִיַּיעְתָּא דִּשְׁמַיָּא, כְּמוֹ שֶׁכָּתוּב בְּזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ "כַּד בָּעַי בַּר נַשׁ לְאִתְדַכְיָיא כַּמָּה אִנּוּן דְמִזַמְנִין לֵיהּ", וּפֵרוּשׁ בְּמָתוֹק מִדְּבַשׁ כַּאֲשֶׁר בֶּן אָדָם רוֹצֶה לְהִטָּהֵר כַּמָּה מַלְאָכִים עוֹזְרִים לוֹ, שֶׁהַשֵּׁם יִתְבָּרַךְ שׁוֹלֵחַ לוֹ מַלְאָכִים קְדוֹשִׁים לְלַוּוֹת אוֹתוֹ וּלְסַיֵּעַ בַּעֲדוֹ.

וְעוֹד כְּבָר הִבְטִיחַ הַשֶיִ"ת עַל יְדֵי יִרְמְיָהוּ הַנָּבִיא (פֶּרֶק ט"ו י"ט), "וְאִם תּוֹצִיא יָקָר מִזּוֹלֵל כְּפִי תִהְיֶה", וּפֵרַשׁ רַשִׁ"י "וְאִם תּוֹצִיא יָקָר מִזּוֹלֵל" - אִם תּוֹצִיא אָדָם הָגוּן מֵאָדָם רָשָׁע שְׁתַּחְזִירֵנוּ לְמוּטָב. "כְּפִי תִּהְיֶה" - שֶׁאֲנִי גּוֹזֵר גְּזֵרָה וְאַתָּה מְבַטְּלָהּ.
וְלוֹמְדֵי הַזוֹהַר נִקְרָאִים מְזַכֵּי הָרַבִּים הֲכִי גְּדוֹלִים בָּעוֹלָם שֶׁהֵם מְטַהֲרִים נִשְׁמָתָם וְנִשְׁמַת כְּלָל יִשְׂרָאֵל, וּמַצִּילִים אֶת עַם יִשְׂרָאֵל מִכָּל גְּזֵרוֹת קָשׁוֹת וְרָעוֹת בְּרוּחָנִיּוּת וּבְגַשְׁמִיּוּת, בְּוַודְאַי כֹּחָם רַב וְעָצוּם וּבִרְכָּתָם עוֹשֶׂה פֵּרוֹת וּתְּפִלָּתָם נִשְׁמַעַת.  

יְהוּדִים יְקָרִים: עַתָּה אָנוּ נִזְקָקִים לְרַחֲמֵי שְׁמַיָּא גְּדוֹלִים, יֵשׁ כִּמְעַט אֶחָד וָחֵצִי בִּילְיאָן עַרְבִים שֶׁכֻּלָּם רוֹצִים לְחַסֵּל אֶת חֲמֵשׁ עֶשְׂרֵה מִלְיאָן יְהוּדִים, וְלָכֵן אָנוּ בְּטוּחִים שֶׁאִם יִלְמְדוּ אֶת הַזֹהַר הַקָּדוֹשׁ בְּכָל יוֹם וָיוֹם רַק 12 דַּקּוֹת, וְיִגְמְרוּ כָּל הַזֹהַר בְּשָׁנָה אַחַת, בְּוַדַּאי יִנָּצְלוּ מֵחֶבְלֵי מָשִׁיחַ, כְּמוֹ שֶׁהִבְטִיחַ רַבִּי שִׁמְעוֹן בֶּן יוֹחַאי שֶׁבְּסִפְרָא דָּא יִפְּקוּן מִן גָלוּתָא.
וְאִיתָא בְּמַסֶּכֶת עֵרוּבִין (דַּף נ"ד ע"א): אָמַר לֵיהּ שְׁמוּאֵל לְרַב יְהוּדָה, שִׁינְנָא, פְּתַח פּוּמָיךְ קְרִי, פְּתַח פּוּמָיךְ תָּנֵי, כִּי הֵיכִי דְתִּתְקַיִים בִּיך וְתוֹרִיך חַיֵּי, שֶׁנֶּאֱמַר כִּי חַיִּים הֵם לְמֹצְאֵיהֶם וּלְכָל בְּשָׂרוֹ מַרְפֵּא אֶל תִּקְרֵי לְמֹצְאֵיהֶם אֶלָּא לְמוֹצִיאֵיהֶם בְּפֶה, אָמַר לֵיהּ שְׁמוּאֵל לְרַב יְהוּדָה שִׁינְנָא חָטוֹף וֶאֱכוֹל חָטוֹף וְאֵשְׁתֵּי, דְּעָלְמָא דְּאָזְלִינַן מִינֵּיהּ כְּהִלוּלָא דָּמִי, אָמַר לֵיהּ רַב לְרַב הַמְנוּנָא בְּנִי אִם יֵשׁ לְךָ, [כֶּסֶף] הֵיטֵב לָךְ [תִּתְעַנֵּג] שֶּׁאֵין בִּשְׁאוֹל תַּעֲנוּג וְאֵין לְמָוֶת הִתְמַהְמֵהַ, וְאִם תֹּאמַר אַנִּיחַ לִבְנִי חֹק בִּשְׁאוֹל מִי יַגִּיד לָךְ, בְּנִי הָאָדָם דּוֹמִים לְעִשְׂבֵי הַשָּׂדֶה הַלָּלוּ נוֹצְצִין וְהַלָּלוּ נוֹבְלִין.
וּפֵרוּשׁ רש"י שָׁם: חֲטֹף אֱכוֹל - אִם יֶשׁ לְךָ מָמוֹן לֵהָנוֹת עַצְמְךָ, אַל תַּמְתִּין עַד לְמָחָר שֶׁמָא תָּמוּת וְשׁוּב אֵין לָךְ הֲנָאָה: דְּעָלְמָא דְּאָזְלִינַן מִינֵּיהּ - גַּרְסִינָן: כְּהִלוּלָא דָּמִי - הַיּוֹם יֶשְׁנוֹ וּלְמָחָר אֵינֶנּוּ, דּוֹמֶה לְחֻפָּה שֶׁהוֹלֶכֶת מַהֵר: אִם יֵשׁ לָךְ - מָמוֹן: וְאֵין לְמָוֶת הִתְמַהְמֵהַ - עִכּוּב, כִּי פִּתְאוֹם הָאָדָם מֵת: חֹק - מָזוֹן: מִי יַגִּיד לָךְ - אִם נִשְׁאַר בְּיָדָם, שַׁמָּא יְאַבְּדוּהוּ: הַלָּלוּ נוֹצְצִין - כְּלוֹמַר כְּשֶׁהֵן גְּדֵלִין גְּדֵילָה פַּרְנָסָתָן וְעוֹשְׁרָן עִמָּהֶן, וְאֵינְךָ צָרִיךְ לְהִדַאֵג עֲלֵיהֶן: וְהַלָּלוּ נוֹבְלִין - מֵתִים, לָשׁוֹן וְהֶעָלֶה נָבָל.

וּכְבָר אָמַר הַנָּבִיא נַחוּם (פֶּרֶק ב' י') בֹּזּוּ כֶּסֶף בֹּזּוּ זָהָב וְאֵין קֵצֶה לַתְּכוּנָה כָּבֹד מִכֹּל כְּלִי חֶמְדָּה. 
ובגמרא בבא בתרא (דף יא ע"א): תָּנוּ רַבָּנָן, מַעֲשֶׂה בְמוֹנְבָּז הַמֶּלֶךְ שֶׁבִּזְבֵּז אוֹצְרוֹתָיו וְאוֹצְרוֹת אֲבוֹתָיו בִּשְׁנֵי בָצוֹרֶת, וְחָבְרוּ עָלָיו אֶחָיו וּבֵית אָבִיו. אָמְרוּ לוֹ, אֲבוֹתֶיךָ גָּנְזוּ (אוצרות) וְהוֹסִיפוּ עַל שֶׁל אֲבוֹתָם, וְאַתָּה (בזבזת) אוֹצְרוֹתֶיךָ וְאוֹצְרוֹת אֲבוֹתֶיךָ [מְבַזְבְּזָם]? אָמַר לָהֶם, אֲבוֹתַיי גָּנְזוּ (אוצרות) לְמַטָּה, וַאֲנִי גָּנַזְתִּי (אוצרות) לְמַעְלָה, שֶׁנֶּאֱמַר, (תהלים פה) "אֱמֶת מֵאֶרֶץ תִּצְמָח וְצֶדֶק מִשָּׁמַיִם נִשְׁקָף". אֲבוֹתָי גָּנְזוּ בְמָקוֹם שֶׁהַיָּד שׁוֹלֶטֶת בּוֹ, וַאֲנִי גָּנַזְתִּי בְמָקוֹם שֶׁאֵין הַיָּד שׁוֹלֶטֶת בּוֹ, שֶׁנֶּאֱמַר, (שם פט) "צֶדֶק וּמִשְׁפַּט מְכוֹן כִּסְאֶךָ". אֲבוֹתַי גָּנְזוּ דָּבָר שֶׁאֵין עוֹשֶׂה פֵּירוֹת, וַאֲנִי גָּנַזְתִּי דָּבָר שֶׁעוֹשֶׂה פֵּירוֹת שֶׁנֶּאֱמַר, (ישעיה ג) "אִמְרוּ צַדִּיק כִּי טוֹב, כִּי פְּרִי מַעֲלְלֵיהֶם יֹאכֵל". אֲבוֹתַי גָּנְזוּ אוֹצְרוֹת מָמוֹן וַאֲנִי גָּנַזְתִּי [אוֹצְרוֹת] נְפָשׁוֹת, שֶׁנֶּאֱמַר, (משלי יא) "פְּרִי צַדִּיק עֵץ חַיִים וְלוֹקֵחַ נְפָשׁוֹת חָכָם". אֲבוֹתַי גָּנְזוּ לַאֲחֵרִים, וַאֲנִי גָּנַזְתִּי לְעַצְמִי, שֶׁנֶּאֱמַר, (דברים כד) "וּלְךָ תִּהְיֶה צְדָקָה". אֲבוֹתַי גָּנְזוּ לָעוֹלָם הַזֶּה, וַאֲנִי גָּנַזְתִי לָעוֹלָם הַבָּא, שֶׁנֶּאֱמַר, (ישעיה נח) "וְהָלַךְ לְפָנֶיךָ צִדְקֶךָ, כְּבוֹד ה' יאספךָ". וזיכוי הרבים היא ההנאה הגדולה שאפשר לעשות בממון שעושה פירות ופרי פירות לדורות, ופירותיהם בעולם הזה והקרן קיימת לעולם הבא.

בְּיָמִים קָשִׁים אֵלּוּ הָעוֹבְרִים עַל כְּלָל יִשְׂרָאֵל הַשֵּׁם יַצִּילֵנוּ וְאֵין אִישׁ יוֹדֵעַ מַה יֵלֵד יּוֹם, וְרַבִּים שׁוֹאֲלִים וּמְבַקְּשִׁים עֵצָה וְתוּשִׁיָּה בַּמֶּה לְעוֹרֵר רַחֲמֵי שָׁמַיִם וּלְבַטֵּל כָּל גְּזֵרוֹת קָשׁוֹת ה"י. בְּוַודְאַי צְרִיכִים לְהִתְחַזֵּק וְלִלְמוֹד בְּדִבְרֵי קָדְשׁוֹ שֶׁל הַתַּנָּא הָאֱלֹקַי רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחָאִי זְיָעָ"אָ, הַמַּבְטִיחַ שֶׁבִּזְכוּת הַקְּרִיאָה בְּסֵפֶר הַזוֹהַ"קָ נֵצֵא מִן הַגָּלוּת בְּרַחֲמִים, (אַף לְלֹא הֲבָנָה כְּלָל כַּיָּדוּעַ מִדִּבְרֵי רַבּוֹתֵינוּ). וּכְּדַאי הוּא רַבִּי שִׁמְעוֹן לִּסְמוֹך עָלָיו בִּשְׁעַת הַדְּחָק. וְרוֹאִים מִזֶּה בַּעֲלִיל שֶׁרַק בִּזְכוּת הַקְּרִיאָה וְהַלִּמּוּד בְּסֵפֶר הַזוֹהַ"קָ מֻבְטָח לָנוּ שֶׁנִּזְכֶּה וְנִגָּאֵל בְּרַחֲמִים בְּלֹא צָרוֹת וְיִסּוּרִים רָחַ"ל.

כְּבָר הִגַּעְנוּ לַשְּׁלָב מַה שֶׁאָמַר הַנָּבִיא בְּעָמוֹס (פֶּרֶק ח' יא- יב): הִנֵּה יָמִים בָּאִים נְאֻם ה' אֶלוֹקִים וְהִשְׁלַחְתִּי רָעָב בָּאָרֶץ לֹא רָעָב לַלֶּחֶם וְלֹא צָמֵא לַמַּיִם כִּי אִם לִשְׁמֹעַ אֵת דִּבְרֵי ה', וְנָעוּ מִיָּם עַד יָם וּמִצָּפוֹן וְעַד מִזְרָח יְשׁוֹטְטוּ לְבַקֵּשׁ אֶת דְּבַר ה' וְלֹא יִמְצָאוּ.
בִּמְצִיאוּת אָנוּ רוֹאִים זֹאת שֶׁמִּכָּל קַצְווֹת הָאָרֶץ דּוֹרְשִׁים וּמְבַקְּשִׁים שּׁוֹלְחִים פַקְסִים וּמִתְקַשְׁרִים לְבַקֵּשׁ אֶת דְּבָר ה', לְבַקֵּשׁ סִפְרֵי זוֹהַר קוּנְטְרֵסִים, הַצִּמָּאוֹן הוֹלֵךְ וְגָדֵל לִשְׁמוֹעַ אֶת דְּבַר ה'.  

וְאִם יֵשׁ בְּדוֹרֵנוּ כָּל כָּךְ הַרְבֵּה אֲנָשִׁים שֶׁסִּיְּמוּ זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ אלפי פעמים, זה בוודאי בִּזְכוּת הבטחתו שֶׁל הרשב"י ע"ה, שהכין רְפוּאָה לְמַּכָּה, וְהֵכִין לָּנוּ אֶת הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ כְּדֵי שֶׁנּוּכַל לְהִתְחַזֵּק בֶּאֱמוּנָה וְלִזְכּוֹת לְיִרְאַת שָׁמַיִם בדור האחרון, ועל ידי לימוד הזוהר נזכה לַחְזֹר בִּתְשׁוּבָה שְׁלֵימָה, כי בלי זוהר הקדוש אי אפשר לזכות ליראת שמים, כמו שכתבו כל הצדיקים תלמידי בעל שם טוב ועוד.

יְהוּדִים יְקָרִים! הַזְּמַן הוֹלֵךְ וְאוֹזֵל... שֵׁשֶׁת אֲלָפִים שְׁנוֹת בְּרִיאַת הָעוֹלָם הוֹלְכִים וּמִסְתַּיְימִים עוֹבְרִים, חוֹלְפִים בִּיעָף... מוֹסִיפִים לְעַצְמָם מֵאוֹת שָׁנִים שֶׁל תּוֹרָה הַנִּלְמֶדֶת בִּישִׁיבוֹת הַקְּדוֹשׁוֹת ש"ס וּפוֹסְקִים, תַּלְמוּד בַּבְלִי וּמְפָרְשִׁים, אֵין לָנוּ הַשָּׂגוֹת בְּחֶשְׁבּוֹנוֹת שָׁמַיִם, וְאֵין לָנוּ צֵל צִלּוֹ שֶׁל מֻשָּׂג בְּהַנְהָגַת קוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא, וּבְכָל זֹאת הַזְּמַן תּוֹבֵעַ: מַחֲלוֹת, עֹנִי, תְּאוּנוֹת, שְׂרֵפוֹת, קַאסַמִים, עֲצִירַת גְּשָׁמִים, אִיּוּם גַּרְעִינִי רַחְ"ל.
אָנָּא אָנוּ בָּאִים?!

נַחְפְּשָׂה דְּרָכֵינוּ וְנַחְקוֹרָה, עַל מַה וְלָמָּה כָּל יוֹם שֶׁעוֹבֵר גָּרוּעַ מְּחַבְרְתּוֹ? מַדּוּעַ הַתּוֹרָה הַנִּלְמֶדֶת, כִּבְיָכוֹל, אֵינָהּ מְגִינָה וּמַצִּילָה מִכָּל הַפְּגָעִים הָרָעִים. אֵיךְ זֶה שֶׁהַשְּׁכִינָה בּוֹכַה וּמְיַילֶלֶת וְהַגְאוּלָה לֹא מַגִּיעָה?

אָמַר רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחָאִי זְיָ"ע (תִּיקוּנֵי זֹהַר, תִּיקוּן מג'): "וְעוֹד מִי שֶׁגּוֹרֵם שֶׁתִּסְתַּלֵּק הַקַּבָּלָה וְהַחָכְמָה (זוֹהַר, פְּנִימִיּוֹת הַתּוֹרָה). - מִתּוֹרָה שֶׁבְּעַל פֶּה וּמִתּוֹרָה שֶׁבִּכְתָב, וְגוֹרֵם שֶׁלֹּא יִשְׁתַּדְּלוּ בָּהּ, וְאוֹמֵר שֶּׁאֵין אֶלָּא פְּשָׁט בַּתּוֹרָה וּבַגְּמָרָא (לוֹמְדִים רַק פְּשָׁט הַתּוֹרָה וְהַגְּמָרָא כָּל הַיּוֹם, וְהַמֵּבִין יָבִין...), בְּוַדַּאי הוּא יְסֻלַּק אֶת הַמַּיִם מֵהַהוּא נְהַר וּמְהַהוּא גַּן, אוֹי וַאֲבוֹי לוֹ, טוֹב שֶׁלֹּא נִבְרָא בָּעוֹלָם, וְלֹא יִלְמַד אוֹתָהּ תּוֹרָה שֶׁבִּכְתָב וְשֶׁבְּעַל פֶּה, וְנֶחְשַׁב לוֹ, כְּאִילוּ הֶחְזִיר אֶת הָעוֹלָם לְתֹהוּ וָבֹהוּ, וְגוֹרֵם עֲנִיּוּת בָּעוֹלָם וְאֹרֶךְ הַגָּלוּת!!". - וְכֵן כּוֹתֵב הָרַשְׁבִּ"י הַקָּדוֹשׁ (תִּיקוּנֵי זוֹהַר, תִּיקוּן ל'): "אוֹי לָאֵלֶּה שֶׁעוֹבְדִים אֶת הַשְּׁכִינָה בְּיוֹבֶש, וְלֹא מִשְׁתַּדְּלִים בְּלִימוּד חָכְמַת הַקַּבָּלָה, אֲבוֹי לָהֶם שֶׁגּוֹרְמִים עֲנִיּוּת, וְחֶרֶב וּבִזָּה (מִלְחֲמוֹת) וְהֶרֶג וְאָבְדָּן בָּעוֹלָם, וּמְסַלְּקִים אֶת רוּחַ הַמָּשִׁיחַ".
כְּדֵי לְהִינָצֵל מִכָּל הַפֻּרְעָנוּיוֹת הַמִּתְרַגְּשׁוֹת וּבָאוֹת וְלִזְכּוֹת לִגְאוּלָה הַשְּׁלֵמָה בְּרַחֲמִים יֵשׁ צוֹרֶךְ בְּלִימוּד פְּנִימִיּוּת הַתּוֹרָה, זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ.
ומְסֻגָּלִים הַלִּמּוּד וְהַקְּרִיאָה בְּסֵפֶר הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ לְבַטֵּל כָּל גְּזֵרוֹת קָשׁוֹת וְלִהְיוֹת כְּחוֹמָה בְּצוּרָה מִפְּנֵי כָּל צָרָה רַחֲמָנָא לִיצְלַן. כִּי כָּל קִיּוּם הָעוֹלָם תָּלוּי בְּלִימוּד הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ.

הַגְּרָ"א בְּמִשְׁלֵי (יב, יד), מְבָאֵר גוֹדֶל הַזְּכוּת שֶׁיֵּשׁ לִמְזַכֵּי הָרַבִּים וּמוֹכִיחַ אֶת חֲבֵרוֹ, אִם שָׁמַע, מְקַבֵּל שְׂכַר עַל כָּל מַה שֶׁיַּעֲשֶׂה לְדוֹרוֹת, וְגַם אִם לֹא שָׁמַע, אָז מְקַבֵּל כָּל חֶלְקוֹ הַטּוֹב, וְזֶה שֶׁלֹּא שָׁמַע לוֹקֵחַ מִמֶּנּוּ אֶת חֵלֶק הַגֵּיהִנּוֹם שֶׁלּוֹ.
וְאִם בִּרְצוֹנְךָ לִזְכּוֹת לָעוֹלָמוֹת נֶצַח! "עַיִן לֹא רָאֲתָה.." וּלְקָרֵב הַגְּאוּלָה - הִנְּךָ יָכוֹל לְחַלֵּק סֵפֶר "עֶרְכָּהּ שֶׁל שָׁעָה", הַמְעוֹדֵד וּמְעוֹרֵר לִלְמוֹד זוֹהַ"ק בְּכָל יוֹם, וּבִפְרָט בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ וּבְיוֹם טוֹב.

וְאִם בִּזְכוּתְךָ יִלְמַד אֲפִילוּ יְהוּדִי אֶחָד תּוֹרַת הַזוֹהַר הֲרֵי תִּזְכֶּה לְמִילְיוֹנֵי שְׁנוֹת תּוֹרָה, כִּי כָּל הַלּוֹמֵד שָׁעָה זוֹהַ"ק בְּשַׁבָּת עוֹלָה לוֹ לַמֵּאָה מִלְיוֹן שָׁנָה תּוֹרָה, וְאִם תַּכְפִּיל בְּכָל שַׁבְּתוֹת הַשָּׁנָה וָיוֹ"ט, לְכָל יְמֵי חַיָּיו, [יְמֵי שְׁנוֹתֵינוּ בָּהֶם שִׁבְעִים] תַּגִּיעַ ל' 640 מִלְיָארְד שָׁנָה תּוֹרָה. וְאִם בִּזְכוּתְךָ יִתְאַרְגֵן שִׁיעוּר לְמִנְיָן יְהוּדִים שֶׁיִּלְמְדוּ בְּזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ תַּגִּיעַ לִסְכוּם אַגָּדִי שֶׁל מִלְיָארְדֵי שָׁנִים תּוֹרָה.

וּבְּזוֹהַ"ק (פָּרָשַׁת וַיֵּצֵא קס"א.) כָּתוּב: שֶׁכָּל מַה שֶׁנּוֹתְנִים מִשָּׁמַיִם הוּא בְּאֶלֶף, וְעוֹד כַּיָּדוּעַ כָּל עֲשָׂרָה בֵּיהּ שְׁכִינָה שַׁרְיָה, אַתָּה מַכְפִּיל כָּל מִנְיָן יְהוּדִים בְּאֶלֶף. תַּגִּיעַ לְמִסְפַּר שֶּׁקָּשֶׁה מְּאֹד לְחַשֵּׁב 6 זִילְיוֹן ו' 400 טְרִילְיוֹן שָׁנָה תּוֹרָה. - וּמִי יוּכַל לְחַשֵּׁב אֶת גוֹדֶל הַשָּׂכָר הַנִּצְחִי שֶׁיִּזָּקְפוּ לִזְכוּתְךָ בְּוַודָאוֹת!!!

חֲזִינָן הַשְׁתָּא עַד כַּמָּה גָּדוֹל וְעָצוּם כֹּחוֹ שֶׁל הַלִּמּוּד בְּסֵפֶר הַזֹהַר, אֵין לָנוּ אֶלָּא לְחַזֵּק אֶת יְדֵי עוֹשֵׂי מְלֶאכֶת הַקֹּדֶשׁ, לְהוֹסִיף לָהֶם אֹמֶץ וְכֹחַ וְחֹזֶק בַּעֲבוֹדָתָם הַקְּדוֹשָׁה, אִמְּצוּ מָתְנַיִם וְחִגְרוּ עֹז לְהַמְשִׁיךְ וּלְהָפִיץ אֶת אוֹרוֹ שֶׁל רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחָאִי, לְפַרְסֵם כֹּחוֹ בָּעוֹלָם וּלְסַיֵּעַ בְּכָל מַה דְּאֶפְשָׁר, וְהוֹסִיפוּ לַעֲשׂוֹת חָיִל וּלְהַרְבּוֹת חֲיָלִים לְקוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא וְאוֹרַיְתָא לְאוּקְמָא שְׁכִינְתָא מֵעַפְרָא.
וְהַלְוַואי שֶׁנִּזְכֶּה בְּשָׁבוּעַ הַזֶּה, פָּרָשָׁה זוּ, בָּהּ נגאלו ישראל מִמִצְרַיִם להבטחה "כְּימֵי צֵאתְךָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם אַרְאֶנּוּ נִפְלָאוֹת" וְנִזְכֶּה כֻּלָּנוּ יָחַד לְַגְאוּלָה הַשְׁלֵימָה בִּבְּ"אָ.

בָּרוּךְ  ה' לְעוֹלָם אָמֵן וְאָמֵן.
�) ראה המכתב


דניאל פריש


ב"ה, ב' מרחשוון תשל"ט.


שוכט"ס לכב' ידידינו הרה"ג זוכה ומזכה ורבים השיב מעוון על ידי חיבוריו הנחמדים והיקרים וכו' כש"ת מוה"ר ר' שלום יודא גראס שליט"א.


אחדשה"ט היום קבלתי חבילת ספריו ופתחתיו והאירו לפני עיני שבעת ספרים קדושים שמלאים זיו וזוהר להאיר על פני תבל בכל ענינים הצריכים בדק, תיקון וזהירות. יעזור השי"ת שיתקדש שם שמים על ידו ויזכה עוד להוציא יקר מזולל להאיר עיני עוורים ולפקוח עיני הרוצים לידע ולהבין פרצות הדור. פתחתי ספרו החשוב מנוחת שלום ח"ז ופתחתי בפתח השער וראיתי שבטעות העתיק בקטע הראשון מס"ח ת"ק - וצ"ל תק"ל, ושם בע"ב מביא בשם הזוה"ק באדרא שבזמן שביהמ"ק קיים וכו' ומסיים וכבר ומובא בשם הזוה"ק בספר ברית עולם וכו' וזה טעות כי בספר ברית עולם סי' תק"ל מביא מימרא זאת מהקדמת ס' החשוב לב אריה בשם רז"ל עיי"ש, ומצווה לתקן במהדורא הבאה, כרגע אין הזמן לעיין בכל הספרים היקרים, וכל שכן איני בר הכי להעיר עליהם. רק זאת אכתוב שהאירו הספרים ביתי ושמחתי עליהם מאד, והיה מן הראוי לשלם מחירו משלם, רק כפי שמכיר כב' אותנו קשה לשלוח מכאן...


הנה קבלתי ספריו: א) נפש ישעי', ב) מנחת יהודה, ג) מנחת שלום, ד) אפיית מצות השלם, ה) אכילת מצות בישראל, ו) זבחו זבחי צדק, ז) אהלי ישראל - דבר משה. וכפי שראיתי בשער הספרים שחיבר עוד ספר חנוך ישראל סבא, ומדריך לצניעות, גדולי ישראל, מזוזת שלום, קדושת בנות ישראל וכו', אשר כל אלה לא ראיתי עד הנה, והיה לי למשיב נפש לרוכשם ואם אפשר לשלחם, אשלח מספרי ימי בחרות וספר קדושה וצניעות שחיברנו בסייעתא דשמיא.


כ"ד ידידו דושה"ט באה"ר ובנפ"ח





דניאל פריש








�) וּמָאן דְּמָנַע רָזָא דְעִקָּרָא דִתְרֵי תוֹרוֹת, כְּאִלּוּ אַהְדַּר עָלְמָא לְתֹהוּ וָבֹהוּ.... וְאִלֵּין אִינוּן דְּאָמְרִין דְּלָא אוֹרַיְיתָא אֶלָּא כִּפְשָׁטָה, וְלֵית בָּהּ רָזָא אָחֳרָא, וְאִינוּן דּוּ פַּרְצוּפִין, אִיהוּ גַ"ן סְדָרִים דְּאִתְּמַר בָּהּ (שיר ד' יב) גַּן נָעוּל אֲחוֹתִי כַלָּה, גַּן נָעוּל מִסִּטְרָא דְם' סְתוּמָה, ו' אִיהוּ נָעוּל בְּשִׁית יוֹמֵי דְשָׁבוּעַ, הֲדָא הוּא דִכְתִיב (יְחֶזְקְאל מו א') יִהְיֶה סָגוּר שֵׁשֶׁת יְמֵי הַמַּעֲשֶׂה, וּבְיוֹם הַשַּׁבָּת יִפָּתֵחַ, וּבְשַׁבָּת בְּגִין דְּלָא תְהֵא כְּנוֹעֵל דֶּלֶת בִּפְנֵי לָוִוין, דְּאִתְּמַר בְּהוּ לָווּ עָלַי וַאֲנִי פוֹרֵעַ, אִיהִי פְּתִיחָא לְגַבַּיְיהוּ דְאִינוּן נִשְׁמָתִין יְתֵירִין.


�) וּבְאִלֵּין דְּלָא מַלְוִוין לָהּ וְלָא אוֹסִיפִין לְשַׁבָּתוֹת וּלְיָמִים טוֹבִים, אִיהִי סְתִימָא לְהוֹן, וּבְגִין דָּא כָּל הַמּוֹסִיף מוֹסִיפִין לֵיהּ, וְדָא תוֹסֶפֶת נִשְׁמָתָא יְתֵירָא, וְאִיהִי תוֹסֶפֶת רוּחָא דִקְדוּשָׁה, וְכָל הַגּוֹרֵעַ גּוֹרְעִין לֵיהּ הַהִיא נְשָׁמָה יְתֵירָה, וְאִשְׁתָּאַר עָנִי, וְאִם הוּא חָכָם אִסְתַּלַּק מִנֵּיהּ חָכְמָתֵיהּ, וְאִם הוּא עָשִׁיר בְּמָמוֹנָא אִסְתַּלַּק מִנֵּיהּ, וְאִשְׁתָּאַר עָנִי יָבֵשׁ, כְּמָה דְאִיהוּ (דף לח ע"ב) מָנַע מִלְּעֵילָא נִשְׁמָתָא יְתֵירָה דְאִיהוּ נִשְׁמַת כָּל חַי, וְאִשְׁתָּאַר יוֹם הַשַּׁבָּת עָנִי וּשְׁכִינְתָּא יְבֵשָׁה, הָכִי אִתְמַנַּע בִּרְכָאָן מִנֵּיהּ, וְאִיהוּ מִדָּה כְּנֶגֶד מִדָּה, וְכָל מָאן דְּאוֹסִיף בְּשַׁבָּת, אָז וּכְגַנָּה זֵרוּעֶיהָ תַצְמִיחַ (ישעיהו סא יא). אוּף הָכִי נַמִּי אַצְמִיחַ טוֹבָה דִילֵיהּ, וּמָאן זֵרוּעֶיהָ דִשְׁכִינְתָּא לְעֵילָא, אִינוּן נְשָׁמוֹת יְתֵירוֹת דְּזַרְעִין מִנֵּיהּ, וְיֶחֱדוּן לוֹן לְיִשְׂרָאֵל לְתַתָּא מִזִּיו כְּבוֹדָהּ.


�) בְּסֵפֶר אוֹר תּוֹרָה – לִקּוּטִים: עוֹד מְבוֹאָר בְּכַמָּה מְקוֹמוֹת בְּדִבְרֵיהֶם, שֶּׁעִקַּר בִּיאַת מָשִׁיחַ הוּא בִּזְכוּת הַתּוֹרָה, כְּמוֹ שֶׁאָמְרוּ בְּפֶרֶק קַמָּא דְּבָבָא בַּתְרָא (ח, א) מַאי דִּכְתִיב, (הוֹשֵׁעַ פֶּרֶק ח' י') "גַּם כִּי יִתְנוּ בַגּוֹיִם עַתָּה אֲקַבְּצֵם וַיָּחֵלּוּ מְּעָט מִמַּשָּׂא מֶלֶךְ שָׂרִים", וְתַנְיָא כָּל פָּסוּק הַזֶּה בְּלָשׁוֹן אֲרַמִּי נֶאֱמַר, אִי תָּנוּ, "עַתָּה כֻּלְהוֹ אֲקַבְּצֵם", וְאִם מְעַט מֵהֶם, "יָּחֵלּוּ מְּעָט מִמַּשָּׂא מֶלֶךְ וְשָׂרִים". וְאָמְרוּ שָׁם מַאי דִּכְתִיב, (דְּבָרִים לג, ג), ""אַף חֹבֵב עַמִּים כָּל קְדשָׁיו בְּיָדֶךָ וְהֵם תֻּכּוּ לְרַגְלֶךָ יִשָּׂא מִדַּבְּרֹתֶיךָ", אֲפִילוּ בְּשָׁעָה שָׁאַתָּה מְחַבֵּב עַמִּים, כָּל קְדוֹשִׁים שֶׁלָּהֶם בְּיָדֶיךָ הֵם כוּ', וּכְמוֹ שֶׁאָמְרוּ כָּל הַנֹּתֵן עָלָיו עֹל תּוֹרָה, מַעֲבִירִים מִמֶּנּוּ עֹל מַלְכוּת כוּ' (אָבוֹת פֶּרֶק יג מִשְׁנָה ה), כִּי בִּזְמַן שֶׁקּוֹלוֹ שֶׁל יַעֲקֹב כוּ', אֵין הַיָּדַיִם יְדֵי עֵשָׂו כוּ' (בְּרֵאשִׁית רַבָּא פָּרָשָׁה סה, טז), וּבְפֶרֶק חֵלֶק (צח ב) שָׁאֲלוּ תַּלְמִידָיו אֶת רַבִּי אֶלְעָזָר, מַה יַעֲשֶׂה אָדָם וְיִנָּצֵל מֵחֶבְלוֹ שֶׁל מָשִׁיחַ, יַעֲסֹק בַּתּוֹרָה וּבִגְמִילוּת חֲסָדִים כוּ', עַכַּ"ל. וְכָל הַמְּזַכֶּה אֶת הָרַבִּים בְּלִימוּד הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ נִקְרָא עוֹסֵק בַּתּוֹרָה וּבִגְמִילוּת חֲסָדִים בְּאֹפֶן הֲכִי נַעֲלֶה וּמְקַיֵּם וּמַצִּיל אֶת כָּל הָעוֹלָם כּוּלוֹ, וּמִתְקַשֵּׁר לְנִשְׁמַת הָרַשְׁבִּ"י זְיָ"ע, וּכְמוֹ שֶׁכָּתַב הַגָּאוֹן הַקָּדוֹשׁ צַדִּיק וִיְסוֹד עוֹלָם אוֹר טָמִיר וְנֶעֱלָם, קֹדֶשׁ הַקֳּדָשִׁים הַמְלוּבָ"ן, מָרָא דְּרָזִין, מָרָן רַבֵּינוּ יַעֲקֹב אַבּוּחֲצִירָא זֵצַוְקָ"ל זְיָעָ"א, בְּסִפְרוֹ דּוֹרֵשׁ טוֹב (עַמּוּד ע"ב) וְזֶה לְשׁוֹנוֹ: גְּדוֹלָה זְכוּת רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחָאִי בָּעוֹלָם הָעֶלְיוֹן יוֹתֵר מִכָּל הַצַּדִּיקִים, עַכַּ"ל. וּכְמוֹ שֶׁאָמְרוּ חֲזַ"ל, (סֻכָּה דַּף מ"ה ע"ב), אָמַר רַבִּי חִזְקִיָּה, אָמַר רַבִּי יִרְמְיָה מִשּׁוּם רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחַאי, יָכוֹל אֲנִי לִפְטֹר אֶת כָּל הָעוֹלָם כֻּלּוֹ מִן הַדִּין מִיּוֹם שֶׁנִּבְרֵאתִי וְעַד עַכְשָׁיו. וְאִלְמָלֵי אֶלְעָזָר בְּנִי עִמִּי, מִיּוֹם שֶׁנִּבְרָא הָעוֹלָם וְעַד עַכְשָׁיו. וְאִלְמָלֵי יוֹתָם בֶּן עֻזִּיָּהוּ עִמָּנוּ, מִיּוֹם שֶׁנִּבְרָא הָעוֹלָם וְעַד הָעוֹלָם. (אָמַר) [וְאָמַר] רַבִּי חִזְקִיָּה אָמַר רַבִּי יִרְמְיָּה מִשּׁוּם רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחַאי, רָאִיתִי בְנֵי עֲלִיָּה וְהֵם מוּעָטִים, אִם אֶלֶף הֵם, אֲנִי וּבְנֵי מֵהֶם, אִם מֵאָה הֵם, אֲנִי וּבְנִי מֵהֶם, אִם שְׁנַיִם הֵם, אֲנִי וּבְנֵי הֵם.














�) וּבְשַׁעֲתָא דְּנַפְקוּ מַה כְתִיב לָלֶכֶת אַרְצָה כְנַעַן. דִּרְעוּתָא דִלְהוֹן הָוָה לְמֵיהַךְ תַּמָּן. מִכָּאן אוֹלִיפְנָא כָל מָאן דְּאִתְעַר לְאִתְדַּכָּאָה מְסַיְיעִין לֵיהּ. תָּא חָזֵי, דְּהָכִי הוּא דְכֵיוָן דִּכְתִּיב לָלֶכֶת אַרְצָה כְנַעַן מִיָּד וַיֹּאמֶר ה' אֶל אַבְרָם לֶךְ לְךָ, וְעַד דְּאִיהוּ לָא אִתְעַר בְּקַדְמִיתָא לָא כְתִיב לֶךְ לְךָ.


תָּא חָזֵי, מִלָה דִלְעֵילָא לָא אִתְעַר עַד דְּאִתְעַר לְתַתָּא בְּקַדְמִיתָא עַל מַה דְתִשְׁרֵי הַהִיא דִלְעֵילָא, וְרָזָא דְמִלָּה, נְהוֹרָא אוּכְמָא לָא אִתְאַחִיד בִּנְהוֹרָא חִוָּורָא עַד דְּאִיהִי אִתְעָרִית בְּקַדְמִיתָא, כֵּיוַן דְּאִיהִי אִתְעָרִית בְּקַדְמִיתָא, מִיָּד נְהוֹרָא חִוָורָא שַׁרְיָיא עֲלָהּ.


וְעַל דָּא כְתִיב (תהלים פג) אֱלֹהִים אַל דֳּמִי לָךְ אַל תֶּחֱרָשׁ וְאַל תִּשְׁקֹט אֵל. בְּגִין דְּלָא יִתְפְּסַק נְהוֹרָא חִוָּורָא מֵעָלְמָא לְעָלְמִין. וְכֵן (ישעיה סב) הַמַּזְכִּירִים אֶת ה' אַל דֳּמִי לָכֶם. בְּגִין לְאַתְעָרָא לְתַתָּא בְמָּה דְיִשְׁרֵי אִתְּעֲרוּתָא דִלְעֵילָא. וְכֵן כֵּיוַן דְּאִתְעַר בַּר נָשׁ אִתְּעֲרוּתָא בְקַדְמִיתָא כְּדֵין אִתְעַר אִתְּעֲרוּתָא דִלְעֵילָא. תָּא חָזֵי, כֵּיוַן דִּכְתִּיב וַיֵּצְאוּ אִתָּם מֵאוּר כַּשְׂדִים וְגו' מִיָּד וַיֹּאמֶר ה' אֶל אַבְרָם וְגו'. 
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