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הזוהר

ספר  סוד הזוהר

דְרָשָׁה  מכ"ק אַדְמוֹ"ר מֵהָאלְמִין שְׁלִיטָ"א

בְּיוֹמָא דְּהִילוּלָא שֶׁל הַמְּקֻבָּל הָאֱלֹקִי צַדִּיק יְסוֹד עוֹלָם רַבִּי מָרְדְּכַי שַׁרְעַבִּי זי"ע, רֹאשׁ לַעֲדַת הַמְכַוְּנִים מֵקִים וּמְיַסֵּד יְשִׁיבַת נְהַר שָׁלוֹם בִּירוּשָׁלַיִם עִיר הַקֹּדֶשׁ, אֵצֶל הָרַב בְּנָיָהוּ יִשָּׂשׂכָר שְׁמוּאֵלִי שְׁלִיטָ"א

אוֹר לְכ' מַר חֶשְׁוָן תשע"א לפ"ק

בְּרוּכִים הַבָּאִים בְּשֵׁם ה'
בִּרְשׁוּת הַגָּאוֹן הַגָּדוֹל הַצַּדִּיק הַמְּקֻבָּל רֹאשׁ הַיְּשִׁיבָה הָרַב בְּנָיָהוּ יִשָּׂשׂכָר שְׁמוּאֵלִי שְׁלִיטָ"א בְּנוֹ שֶׁל הַמְּקֻבָּל הַצַּדִּיק רַבִּי שָׁלוֹם שְׁמוּאֵלִי שְׁלִיטָ"א מִתַּלְמִידָיו הַמֻּבְהָקִים שֶׁל מוֹרֵנוּ הָרַב שַׁרְעַבִּי זי"ע, וּבִרְשׁוּת כָּל הָרַבָּנִים הַגְּאוֹנִים, רָאשֵׁי יְשִׁיבוֹת שְׁלִיטָ"א, וּמְזַכֵּי הָרַבִּים שֶׁאִרְגְּנוּ אֶת הַקִּבּוּץ הַגָּדוֹל הַזֶּה, וְכָל הַקָּהָל הַקָּדוֹשׁ הַזֶּה.

אֲנַחְנוּ מְקַוִּים שֶׁקִּדּוּשׁ הַשֵּׁם הַגָּדוֹל הַיּוֹצֵא מִן הַקִּבּוּץ הַזֶּה, יָבִיא בְּעֶזְרַת הַשֵּׁם בִּמְהֵרָה אֶת הַקִּבּוּץ גָּלֻיּוֹת בְּבִיאַת מָשִׁיחַ צִדְקֵינוּ בב"א.

פּוֹתְחִים בִּכְבוֹד אַכְסַנְיָה, וּבְהִזְדַּמְּנוּת זוֹ אֲנִי רוֹצֶה לְהַכִּיר טוֹבָה לִמְזַכֶּה הָרַבִּים רֹאשׁ הַיְּשִׁיבָה הַקְּדוֹשָׁה נְהַר שָׁלוֹם תכב"ץ, הַגָּאוֹן הַצַּדִּיק הַמְּקֻבָּל הָרַב בְּנָיָהוּ יִשָּׂשׂכָר שְׁמוּאֵלִי שְׁלִיטָ"א, הַפּוֹעֵל בְּכֹחוֹת נִפְלָאִים לְפַרְסֵם אֶת תּוֹרַת הָרַשְׁבִּ"י הַקָּדוֹשׁ, בְּשִׁעוּרִים נִפְלָאִים אֲשֶׁר בְּכָל הָאָרֶץ יָצָא קַוָּם, וּבִפְרָט בְּהַדְפָּסַת סִפְרֵי הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, וְאִדְרוֹת, וְכָל הַסְּפָרִים עַל הַיָּמִים טוֹבִים, בְּכָל מִינֵי אוֹפַנִּים, וּבְפוֹרְמָט כִּיס לְלִמּוּד בִּדְרָכִים, לְבִלְתִּי יִדַּח מִמֶּנּוּ נִדָּח, וְלִיקָר הָרְגָעִים כְּמוֹ שֶׁנֶּאֱמַר לִרְגָעִים תִּבְחָנֶנּוּ. עַל פּוֹעֲלָם וּמְסִירוּת נַפְשָׁם בֶּהֱפִיצָם אֶת מֵאוֹת שִׁעוּרָיו עַל הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, לְמַעַן יִשְׁמְעוּ וְיִלְמְדוּ כָּל יִשְׂרָאֵל אֶת לִמּוּד הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, שֶׁלֹּא יִהְיֶה בַּיִת יְהוּדִי שֶּׁאֵין בּוֹ לִמּוּד זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, לְקָרֵב לִבָּם שֶׁל יִשְׂרָאֵל לַאֲבִיהֶם שֶׁבַּשָּׁמַיִם, בָּאָרֶץ וּבָעוֹלָם כֻּלּוֹ, וּמִמֶּנּוּ יַשְׁקוּ הָעֲדָרִים וְכָל הַצְּמֵאִים מִמֶּנּוּ שׁוֹתִים, וּבָזֶה יִתְעוֹרְרוּ כָּל יִשְׂרָאֵל לָשׁוּב לְאָבִינוּ שֶׁבַּשָּׁמַיִם. 

בּוֹאוּ וְהִתְחַבְּרוּ לְרַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחָאִי זי"ע: הַיּוֹם הוּא יוֹמָא דְהִילוּלָא שֶׁל קְדוֹשׁ ה' הַמְּקֻבָּל הָאֶלוֹקִי רַבִּי מָרְדְּכַי שַׁרְעַבִּי זְיָ"ע, וּמִן הָרָאוּי לִלְמֹד מִדְּרָכָיו אֲשֶׁר זֵרֵז אֶת כָּל הַיְהוּדִים לִלְמֹד זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ בְּכָל יוֹם. וּמִכֹּחוֹ הִתְעוֹרַרְנוּ לְהָבִין עֶרְכָּהּ שֶׁל שָׁעָה, בְּלִמּוּד הַתּוֹרָה הַקְּדוֹשָׁה וּבִפְרָט בְּלִמּוּד זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, עַד שֶׁזָּכִינוּ לְהוֹצִיא לְאוֹר סֵפֶר בְּשֵׁם עֶרְכָּהּ שֶׁל שָׁעָה, שֶׁנֶּחְלְקוּ חִנָּם מֵאוֹת אֲלָפִים וְעוֹרְרוּ אֶת אַחֵינוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּכָל הָעוֹלָם כֻּלּוֹ שֶׁכָּל אֶחָד מִיִּשְׂרָאֵל זְקֵנִים עִם נְעָרִים צְרִיכִים לִהְיוֹת דְּבוּקִים בְּתוֹרַת הָרַשְׁבִּ"י, וַאֲפִילוּ נָשִׁים וִילָדִים קְטַנִּים גַּם יִלְמְדוּ אֶת תּוֹרַת הָרַשְׁבִּ"י.
רַבּוֹתֵינוּ הִפְלִיגוּ בְּשִׁבְחָהּ וְעֶרְכָּה שֶׁל תּוֹרָה הַנִּלְמֶדֶת בְּשַׁבָּתוֹת עַל פְּנֵי זוֹ הַנִּלְמֶדֶת בִּימוֹת הַחֹל, כִּלְשׁוֹן הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ (סוֹף פָּרָשַׁת "שְׁלַח-לְךָ") – זַכָּאָה חוּלַקֵיהוֹן דְּכָל אִינוּן דְּמִשְׁתַּדְּלִין בְּאוֹרַיְתָא, יוֹמָא דְּשַׁבְּתָּא מִשְּׁאָר יוֹמִין". וְאָמַר רַבֵּנוּ מָרְדְּכַי שַׁרְעַבִּי זי"ע: "שָׁעָה שֶׁל לִמּוּד תּוֹרָה עַל דֶּרֶךְ הַפְּשָׁט בְּיוֹם הַשַּׁבָּת, שָׁוָה לְלִמּוּד שָׁנָה שְׁלֵמָה בְּיוֹם חֹל. וְשָׁעָה אַחַת שֶׁל לִמּוּד זֹהַר וְקַבָּלָה בְּיוֹם חֹל, הִיא כְּמוֹ שָׁנָה שֶׁל לִמּוּד פְּשָׁט בְּיוֹם חֹל. וְלִמּוּד הַקַּבָּלָה וְזֹהַר בְּיוֹם שַׁבָּת בְּמֶשֶׁךְ שָׁעָה שָׁוָה לְלִמּוּד שִׁבְעִים וְחָמֵשׁ שָׁנָה בִּימוֹת הַחֹל". וּפָסַק הגה"ק הַכַּף הַחַיִּים (קנ"ה סַקַּי"ב), דְּלִמּוּד הַזוֹהַר יֵחָשֵׁב לְלִמּוּד הַקַּבָּלָה. וְכָתַב הַפֶּלֶא יוֹעֵץ וְזֶה לְשׁוֹנוֹ: וַאֲפִילוּ אִי לֹא יָדַע מַאי קָאָמַר וְשׁוֹגֶה בּוֹ שְׁגִיאוֹת הַרְבֵּה הוּא חָשׁוּב לִפְנֵי הַקָּבָּ"ה כְּדִכְתִיב וְדִגְלוֹ עָלַי אַהֲבָה וּפֵרְשׁוּ חֲזַ"ל וְדִלּוּגוֹ עָלַי אַהֲבָה, עַכַּ"ל. 

וּכְבָר דִּבֵּר בְּקָדְשׁוֹ מַהֲרַ"שׁ בּוּזַגְלוֹ זי"ע מֵאוֹר עֵינֵינוּ בַּעַל "הַכִּסֵּא מֶלֶךְ" דְּלִמּוּד הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ עוֹלֶה שָׁעָה אֶחָת לְעֵרֶךְ שָׁנָה שֶׁל לִמּוּד הַפְּשָׁט, וְהוּבָא פְּסָקוֹ בְּכַף הַחַיִּים (סִימָן קנ"ה סַקַּי"ב), וז"ל: הַ"כִּסֵא מֶלֶךְ" (תִּקּוּן מ"ג): כִּי לִמּוּד הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ בְּגִירְסָא בְּעָלְמָא בּוֹנֶה עוֹלָמוֹת, וְכָל שֶׁכֵּן אִם יִזְכֶּה לִלְמֹד וּלְהָבִין אֲפִלּוּ פֵּרוּשׁ מַאֲמָר אֶחָד, יַעֲשֶׂה בּוֹ תִּקּוּן לְמַעְלָה בְּשָׁעָה אַחַת מַה שֶּׁלֹּא יַעֲשֶׂה בְּלִמּוּד הַפְּשָׁט שָׁנָה תְּמִימָה, וּמֻבְטָח לוֹ שֶׁהוּא בֶּן עוֹלָם הַבָּא מִבְּנֵי הֵיכָלָא דְּמַלְכָּא, וְיִהְיֶה מֵרוֹאֵי פְּנֵי הַמֶּלֶךְ הַיּוֹשְׁבִים רִאשׁוֹנָה בְּמַלְכוּתָא דִּרְקִיעָא.
גַּם בְּתִקּוּן ל' כָּתַב (הַכִּסֵּא מֶלֶךְ), וְזֶה לְשׁוֹנוֹ: כַּמָּה גָּדוֹל חִיּוּב עַל תַּלְמִיד חָכָם לִלְמֹד קַבָּלָה. וְעָנְשָׁם כַּמָּה גָּדוֹל אִם אֵינָם לוֹמְדִים קַבָּלָה וְגוֹרֵם אֹרֶךְ גָּלוּתָא כִּי הֵם מְעַכְּבִים הַגְּאֻלָּה רַחֲמָנָא לִיצְלַן, כִּי יַעֲשֶׂה בְּשָׁעָה אַחַת בְּלִמּוּד הַקַּבָּלָה מַה שֶּׁלֹּא נַעֲשֶׂה בְּלִמּוּד חֹדֶשׁ יָמִים בִּפְשָׁטֵי הַתּוֹרָה, כִּי גָּדוֹל כֹּחָהּ לְקָרֵב הַגְּאֻלָּה.
וּמָרָנָא הָרֵי"חַ הַטּוֹב, בְּסִפְרוֹ "בֶּן אִישׁ חַי" (פָּרָשַׁת שְׁמוֹת שָׁנָה שְׁנִיָּה), כָּתַב וְזֶה לְשׁוֹנוֹ: כָּתְבוּ הַמְּקֻבָּלִים זַ"ל: דְּגָדוֹל פֹּעַל הֲנַעֲשֶׂה מֵעֵסֶק הַתּוֹרָה בְּיוֹם שַׁבָּת, אֶלֶף פְּעָמִים יוֹתֵר מִן הֲנַעֲשֶׂה מֵעֵסֶק הַתּוֹרָה שֶׁל יְמֵי הַחוֹל. עכל"ק. וּבֵאוּרוֹ: עַל פִּי מַאֲמַר חֲזַ"ל, דְיוֹמוֹ שֶׁל הַקָּבָּ"ה אֶלֶף שָׁנִים, שֶׁנֶּאֱמַר כִּי אֶלֶף שָׁנִים בְּעֵינֶיךָ כְּיוֹם אֶתְמוֹל וְגוֹ' – וְשַׁבָּת קוֹדֶשׁ הִיא מֵעֵין עוֹלָם הַבָּא – זֹאת אוֹמֶרֶת, כְּיוֹמוֹ שֶׁל הַקָּבָּ"ה. אִם כֵּן בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ הַכֹּל בְּעֵרֶךְ שֶׁל יוֹמוֹ שֶׁל הַשֶׁיִ"ת וְיִתְעַלֶּה, אֲשֶׁר עַל כֵּן, כָּל פְּעֻלָּה קְדוֹשָׁה בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ, עוֹלֶה אֶלֶף יָדוֹת, לְעֵרֶךְ יְמֵי הַחוֹל. (מָצָא חֵן בַּמִּדְבָּר).
הָעוֹלֶה מִדִּבְרֵי רַבּוֹתֵינוּ הַכִּסֵּא מֶלֶךְ והרי"ח הַטּוֹב זי”ע: דְהַלוֹמֵד שָׁעָה זֹּהַר הַקָּדוֹשׁ בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ, כְּלוֹמֵד אֶלֶף שָׁנָה פְּשָׁט בְּיוֹם חוֹל. וּלְפִי זֶה, אִם יִּזְכֶּה לִלְמֹד שֵׁשׁ שָׁעוֹת זֹּהַר הַקָּדוֹשׁ בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ, הֲרֵי שֶׁזָּכָה לְתַקֵּן כָּל הַשִׁית אַלְפִין יְמֵי הַבְּרִיאָה [וְכָל הָעוֹלָם מִתְעַלֶּה עַל יָדוֹ]. וּבְּנוֹסָף עַל כָּךְ חִדּוּשׁוֹ שֶׁל בַּעַל אוֹרְחוֹת צַדִּיקִים (שַׁעַר הַשִּׂמְחָה) הַמְּבָאֵר: דְּלִמּוּד (וְכָל מִצְוָה) הֲנַעֲשֶׂה בְּשִׂמְחָה עֶרְכּוֹ כָּפוּל אֶלֶף, יוֹצֵא שֶׁכַּאֲשֶׁר יְהוּדִי לוֹמֵד בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ וּבְשִׂמְחָה תּוֹרַת הָרַשְׁבִּ"י – "הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ" עוֹלֶה בְּשָׁעָה אַחַת לְעֵרֶךְ שֶׁל מִלְיוֹן שָׁנָה, (לִמּוּד פְּשָׁט בִּימֵי הַחוֹל). וְאִיתָא בְּאָבוֹת דְּרַבִּי נָתָן (פֶּרֶק ג' מִשְׁנָה ו'): רַבִּי יִשְׁמָעֵאל בְּרַבִּי יוֹסֵי אוֹמֵר... אִם לָמַדְתָּ תּוֹרָה בִּשְׁעַת הָרֵיוָח אַל תָּשׁוּב לָךְ בִּשְׁעַת הַדְּחָק, לְפִי שֶׁטּוֹב לוֹ לְאָדָם דָּבָר אֶחָד בְּצַעַר מִמֵּאָה בְּרֵיוָח (עַיֵּי"ש), עַל כֵּן כַּאֲשֶׁר לוֹמֵד בְּיִסּוּרִים הַכֹּל כָּפוּל מֵאָה, סַךְ הַכֹּל לִּימּוּד זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ שָׁעָה בְּשַׁבָּת שָׁווֶה מֵאָה מִלְיוֹן שָׁנָה תּוֹרָה!!!!! וּשְׁנִיָּה אַחַת כ' 28.000 שָׁנָה תּוֹרָה. צֵא וַחֲשֹׁב בְּלִמּוּד הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ בְּשַׁבָּת, בְּכָל שְׁנִיָּה אַתָּה מְשַׂמֵּחַ אֶת הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא וּמְקַיֵּם אֶת הַפָּסוּק "וְעַתָּה יִגְדַּל נָא כֹּ"חַ ה'".
הָרַבִּי מִקָאמַארְנָא אָמַר: יֵשׁ הַרְבֵּה שׁוֹטִים שֶׁבּוֹרְחִים מִלִּלְמֹד רָזִין שֶׁל מָרָן הָאַר"י וְסֵפֶר הַזוֹהַר, אֲשֶׁר הֵם חַיֵּינוּ, וְלוּ עַמִּי שׁוֹמֵעַ לִי, בְּעִקְבוֹת מְשִׁיחָא אֲשֶׁר הָרַע וְהַמִּינוּת גּוֹבֵר, הָיוּ שׁוֹקְדִים כָּל יְמֵיהֶם לִלְמוֹד סֵפֶר הַזוֹהַר וְכִּתְבֵי הָאַר"י ז"ל, בָּלוּל עִם חֲסִידוּת שֶׁל מָרָן הַבַּעַל שֵׁם טוֹב וְהָיוּ מְבַטְּלִים כָּל גְּזֵרוֹת רָעוֹת... וְלוּ עַמִּי שׁוֹמֵעַ לִי, בַּדּוֹר הָרַע הַזֶּה שַׁהַמִינוּת גּוֹבֵר, הָיוּ לְמֵדִים עִם תִּינוֹק בֶּן תֵּשַׁע שָׁנִים סֵפֶר הַזוֹהַר וְתִּיקוּנִים וְלַהֲגוֹת בָּהּ, וְהָיָה יִרְאָתוֹ קוֹדֶמֶת לְחָכְמָתוֹ וְיִתְקַיֵים. 
הַמְקֻבָּל הָאֱלֹקִי הַצַּדִּיק הַקָּדוֹשׁ רַבֵּינוּ יַעֲקֹב אַבּוּחַצִירָא זצוקללה"ה (בְּסִפְרוֹ גִּנְזֵי הַמֶּלֶךְ דַּף קפ"ה) אוֹמֵר בְּשֵׁם רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחַאי הַקָּדוֹשׁ: דְּמִי שֶׁלֹּא לָמַד תּוֹרַת אֱמֶת שֶׁהֵם סוֹדוֹת הַתּוֹרָה טוֹב לוֹ שֶׁלֹּא נִבְרָא דִּבְלֹא זֶה אֵין אָדָם יוֹדֵעַ אֱלֹהוּתוֹ יִתְבָּרַךְ, וְיִרְאָתוֹ וְאַהֲבָתוֹ, וַעֲבוֹדָתוֹ. וְהָרַב פְּתַיָּה זי"ע אוֹמֵר בְּשֵׁם רַבִּי חַיִּים וִיטַאל זי"ע שֶׁכָּתַב בִּתְחִלַּת שַׁעַר הַמִּצְווֹת: וְאִם לֹא עָשָׂה כֵּן הֲרֵי חִסֵּר מִצְוָה אֶחָד שֶׁל תַּלְמוּד תּוֹרָה שֶׁהִיא גְּדוֹלָה וּשְׁקוּלָה כְּכָל הַמִּצְווֹת וְצָרִיךְ שֶׁיִּתְגַּלְגֵּל עַד שֶׁיִּטְרַח בְּד' בְּחִינוֹת שֶׁל הַפַּרְדֵ"ס הַנִּזְכַּר. עַד כָּאן לְשׁוֹנוֹ. וְעוֹד אָמַר הָרַב יְהוּדָה פְּתַיָּה זי"ע שֶׁעוֹד בִּשְׁעַת הַלְוָיָה כַּאֲשֶׁר בּוֹכִים עָלָיו, יִתָּכֵן שֶׁכְּבָר חָזַר לְעוֹלָם הַזֶּה בְּגִלְגּוּל, הַשֵּׁם יְרַחֵם.

וְאָמַר הָרַבִּי מִקָאמַארְנָא בְּסִפְרוֹ הֵיכָל הַבְּרָכָה: - בַּדּוֹר הַזֶּה הָאַחֲרוֹן, מִי שֶׁאֵינוֹ עוֹסֵק בְּסֵפֶר הַזֹּהַר וְתִקּוּנִים וְכִתְבֵי מָרָן הָאֲרִ"י שֶׁהֵם חַיִּים מַמָּשׁ לַנֶּפֶשׁ, בְּלוּלָה בְּמִקְרָא וּבְמִשְׁנָה וּבְתַלְמוּד וּפוֹסְקִים, יֵדַע נֶאֱמָנָה שֶׁכָּל תּוֹרָתוֹ שֶׁעוֹסֵק הוּא מִשָּׂפָה וְלַחוּץ, כְּדוֹאֵג, וְאֵין לוֹ עֵסֶק בַּחַיִּים וְהֶאָרָה לַנֶּפֶשׁ, וְהוּא כֻּלּוֹ טָעוּת וְרַמָּאוּת, וְאֵינוֹ עוֹסֵק בַּתּוֹרָה אֶלָּא לִהְיוֹת מֵאַנְשֵׁי שֵׁם, לִהְיוֹת רַב וְרֹאשׁ גְּדוֹל הַדּוֹר וּלְהִשְׂתָּרֵר עַל הַבְּרִיּוֹת, וְאֵין לוֹ חַיִּים וְלֹא חֵלֶק בַּחַיִּים. וּכְדִכְתִיב בְּתִקּוּנֵי זֹהַר חָדָשׁ: לֵית בָּנוּ מַאן דְּיִתְּעַר לְגַבָּהּ לְרַצּוֹת לָהּ עִם בַּעֲלָהּ, צַוְחִין בְּכָל יוֹמָא וְלֵילְיָא בְּאוֹרַיְתָא דִּבְעַל פֶּה, בְּכַמָּה קוּשְׁיָן, וְצַוְחִין בָּהּ כְכַלְבִין דְּאָמְרִין הַב הַב, הָב לָן עוּתְרָא הָב לָן יְקָרָא, וְלֵית מַאן דְּיִשְׁתַּדַּל לְסָלְקָא לְשְׁכִינְתָּא. וּבְוַדַּאי לֹא יַשִּׂיג אָרְחוֹת חַיִּים אֶלָּא עַל יְדֵי לִמּוּד הַזֹּהַר וְכִתְבֵי מָרָן הָרַב חַיִּים וִיטַאל בִּלְבַד, עכ"ל. (הֵיכַל הַבְּרָכָה קוֹמַרְנָה פָּרָשַׁת עֵקֶב ז', י"ט – אוֹר הַזוֹהַר פֶּרֶק י').

מֹשֶׁה רַבֵּנוּ וְהָרַשְׁבִּ"י אוֹמְרִים: כִּי הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ הוּא כְּמוֹ תֵּבַת נֹחַ שֶׁאֵלּוּ שֶׁיִּלְמְדוּ יִנָּצְלוּ מֵחֶבְלֵי מָשִׁיחַ, וְהָרַמְחַ"ל הַקָּדוֹשׁ אוֹמֵר לָנוּ: שֶׁרַק בָּזֶה תָּלוּי סוֹד הַצָּלַת עַם יִשְׂרָאֵל בַּדּוֹר הָאַחֲרוֹן וּגְאוּלָתוֹ, בְּכֹחַ וּסְגֻלַּת לִמּוּד הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ , וְזֶה לְשׁוֹנוֹ הַקָּדוֹשׁ: בְּרִיחַת רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחַאי עָשְׂתָה עִנְיַן הַתֵּבָה, וְכֻלָּנוּ נִבְרַח לְהַתֵּבָה הַזֹּאת וְנִנָּצֵל.
 הָרַשַׁ"שׁ הַקָּדוֹשׁ, אָמַר לִבְנוֹ רַבִּי חִזְקִיָּה יִצְחָק זיע"א, בְּשָׁכְבוֹ עַל עֶרֶשׂ דְּוָי, סָמוּךְ לִפְּטִירָתוֹ: "יוֹדֵעַ אֲנִי שֶׁבִּזְכוּת הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, וְכִּתְבֵי הַקַּבָּלָה, יֵצֵא עַם יִשְׂרָאֵל לְחֵרוּת, וּבְלִמּוּד זֶה תָּלוּי גְאוּלָתֵינוּ, וּבִיאַת מְשִׁיחַ צִדְקֵינוּ"..."וְתּוֹרַת הַסּוֹד מַה יְהֵא עָלֶיהָ"? [סֵפֶר הָרַשַׁ"ש עמ' 158]. 

מִלּוֹתָיו הָאַחֲרוֹנוֹת שֶׁל אוֹתוֹ צַדִּיק וְקָדוֹשׁ, מְרַחֲפוֹת בָּעוֹלָם, תּוֹבְעוֹת עֶלְבּוֹנָן, וּמַפְצִירוֹת לְקַיְימָן. וְזֶה לָנוּ מֵעֵין צַוָּאָה "וְתוֹרַת הַסּוֹד מַה יְהֵא עָלֶיהָ?!"... וְהַקּוֹל קוֹרֵא בַּמִּדְבָּר, פַּנּוּ דֶּרֶךְ לֵאלֹקֵינוּ. הַקְדִישׁוּ מִזְמַנְכֶם הַיָּקָר בְּכָל יוֹם, לְשֵׁם שָׁמַיִם, בִּשְׁבִיל יְשׁוּעַת הָעָם, וּלְהַצָלַת הַדּוֹר כּוּלוֹ, בְּרוּחָנִיּוּת וּבְגַשְׁמִיּוּת.

בְּסֵפֶר אוֹר הַתּוֹרָה (שְׁבוּעוֹת סוֹף עַמּוּד רכא.) כָּתַב וז"ל: הַבַּעַל שֵׁם טוֹב זי"ע אָמַר לְאָדָם אֶחָד שֶׁבָּא לִשְׁאוֹל עַל בְּנוֹ שֶׁהָיָה רָחוֹק מִמֶּנּוּ מֵאָה פַּרְסָאוֹת, וְאָמַר: שֶׁרוֹאֶה אוֹתוֹ מַמָּשׁ אֵיךְ הוּא עוֹמֵד כָּעֵת בברעסלי. וְהַיְנוּ, עַל יְדֵי שֶׁקָּרְאוּ לְפָנַי בַּזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ, וְנִפְשַׁט וְנִתְגַּלָּה הָאוֹר הַגָּנוּז שָׁם שֶׁרוֹאִים מִסּוֹף הָעוֹלָם וְעַד סוֹפוֹ.
מוֹרַי וְרַבּוֹתַי אַחִים יְקָרִים, בּוֹאוּ וְנִתְאַחֵד כֻּלָּנוּ וְנִפְעָל שֶׁכָּל יְהוּדִי וִיהוּדִי יִלְמַד זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ בְּכָל יוֹם וּלְאַרְגֵּן בְּכָל בֵּית הַמִּדְרָשׁ וְכוֹלֵל שֶׁיִּלְמְדוּ זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, וְכָל אֶחָד יְחַלֵּק לְכָל מָקוֹם סִפְרֵי הִתְעוֹרְרוּת לְלִמּוּד הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, וְעַתָּה שַׁעֲרֵי תֵּרוּצִים נִנְעֲלוּ, וְכֻלָּם מְקַיְּמִים בְּשִׂמְחָה אֶת רְצוֹן הַשֵּׁם יִתְבָּרַךְ – כִּי אֶפְשָׁר לְקַבֵּל בְּחִנָּם אֶת הַסְּפָרִים – הֵן סִפְרֵי הִתְעוֹרְרוּת וְהֵן תִּקּוּנֵי זוֹהַר, כָּאן בַּיְּשִׁיבָה הַקְּדוֹשָׁה, וְכֵן אֶצְלֵנוּ בָּאִרְגוּן מִפְעָל הַזּוֹהַר הָעוֹלָמִי בְּבֵית שֶׁמֶשׁ.

עַל כֵּן אֶת אַחַי אֱנוֹכִי מְבַקֵּשׁ בּוֹאוּ לְעֶזְרַת ה' בַּגִּבּוֹרִים וְהֶחָלָשׁ יֹאמַר גִּבּוֹר אֲנִי, וּצְרִיכִים מִתְנַדְּבִים בְּאֹמֶץ רוּחַ וּבְעַזּוּת דִּקְדוּשָׁה לְחַלֵּק סְפָרִים עַל הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ בְּכָל הָאוֹטוֹבּוּסִים וּבַרַכְּבוֹת וּבְכָל מְקוֹמוֹת הָעֲבוֹדָה שֶׁלְּכָל יְהוּדִי יִהְיֶה חֵלֶק בַּזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ, עַד שֶׁ"וּמָלְאָה הָאָרֶץ דֵּעָה אֶת ה' כַּמַּיִם לַיָּם מְכַסִּים". 

אֲסַפֵּר לָכֶם סִפּוּר מַה שֶּׁשָּׁמַעְתִּי לִפְנֵי 58 שָׁנָה לְעֵרֶךְ, מֵהַגָּאוֹן הַצַּדִּיק רַבִּי שַׁבְּתַי יוּדְלְבִיץ זַצַ"ל:

פַּעַם בָּא יְהוּדִי מִחוּץ לָאָרֶץ לְבַקֵּר אֶת בְּנוֹ וְאֶת נְכָדָיו שֶׁהָיוּ בְּקִבּוּץ, בַּשָּׁבוּעַ שֶׁהִגִּיעַ קָרְאוּ בְּפָרָשַׁת כִּי תִשָּׂא. הַסַּבָּא שׁוֹאֵל אֶת הַנֶּכֶד, מִי שָׁבַר אֶת הַלּוּחוֹת?
הַנֶּכֶד אוֹמֵר תַּאֲמִין לִי, אֲנִי לֹא שָׁבַרְתִּי!
הַסַּבָּא שׁוֹאֵל עוֹד הַפַּעַם, אֲבָל מִי שָׁבַר אֶת הַלּוּחוֹת?
הַנֶּכֶד אוֹמֵר תַּאֲמִין לִי אֲנִי יֶלֶד טוֹב, אֲנִי לֹא שָׁבַרְתִּי!
הַסַּבָּא הוֹלֵךְ לַמּוֹרֶה וְאוֹמֵר לוֹ!
תִּשְׁמַע, אֲנִי שׁוֹאֵל אֶת הַנֶּכֶד שֶׁלִּי מִי שָׁבַר אֶת הַלּוּחוֹת, וְעוֹנֶה לִי אֲנִי לֹא שָׁבַרְתִּי,
אָז מִי שָׁבַר אֶת הַלּוּחוֹת?
הַמּוֹרֶה עוֹנֶה לוֹ, תִּשְׁמַע אִם הַנֶּכֶד שֶׁלְּךָ אוֹמֵר לְךָ שֶׁהוּא לֹא שָׁבַר תַּאֲמִין לוֹ, הוּא יֶלֶד טוֹב!
הַסַּבָּא שׁוֹאֵל אֶת הַמּוֹרֶה עוֹד הַפַּעַם, אֲבָל מִי שָׁבַר אֶת הַלּוּחוֹת?
הַמּוֹרֶה עוֹנֶה לוֹ, 
תַּגִּיד לִי כַּמָּה זֶה עוֹלֶה? אֲנִי אֲשַׁלֵּם לְךָ!!!
זֹאת אוֹמֶרֶת הַמּוֹרֶה לֹא יָדַע כְּלוּם מִשְּׁבִירַת הַלּוּחוֹת!!!
הַסַּבָּא לֹא הֶאֱמִין, אֵיךְ יָרַדְנוּ כָּל כָּךְ אֲחוֹרַנִּית שֶׁאֲפִילוּ הַמּוֹרֶה לֹא יוֹדֵעַ.
כֵּן, כָּךְ זֶה אֶצְלֵנוּ,
מְדַבְּרִים כָּאן על דָּבָר שֶׁמְּקָרֵב את הַגְּאוּלָה וּמֵבִיא אֶת הַמָּשִׁיחַ, וּמְעַכֵּב מִלְּבוֹא עַל עַם יִשְׂרָאֵל פְּצָצַת אָטוֹם.
אֵין זְמַן יוֹתֵר!!!
יָדוּעַ שֶׁבַּעַל הַסֻּלָּם זצ"ל עֶשְׂרִים שָׁנָה לִפְנֵי מִלְחֶמֶת הָעוֹלָם, הָלַךְ לְכָל הָרַבָּנִים וְרָאשֵׁי יְשִׁיבוֹת, וְאָמַר לָהֶם שֶׁיֵּשׁ גְּזֵירָה גְּדוֹלָה שֶׁנֶּחְתְּמָה עַל כְּלַל יִשְׂרָאֵל, שֶׁחֵלֶק גָּדוֹל מִכְלַל יִשְׂרָאֵל יִמָּחֲקוּ מִן הָעוֹלָם רח"ל, וְאָמַר דִּבְרֵי הָרַמְחַ"ל הַיְּדוּעִים שֶׁרַק לִמּוּד הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ יָכוֹל לְהַצִּיל אוֹתָנוּ מִן הַגְּזֵרוֹת הָרָעוֹת רח"ל.

עַל כֵּן הָעֵצָה הִיא, שֶׁכָּל רַב וְרֹאשׁ יְשִׁיבָה יֹאמַר, שֶׁכָּל יְהוּדִי צָרִיךְ לִלְמֹד זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ.

 וְלֹא שָׁמְעוּ בְּקוֹלוֹ!

אַחַר כָּךְ פָּרְצָה מִלְחָמָה גְּדוֹלָה וְהָרְגוּ 6-7 מִלְיוֹן יְהוּדִים, כָּעֵת אֲנִי שׁוֹאֵל אֶת אוֹתָהּ הַשְּׁאֵלָה שֶׁמַּקְשָׁה הַגְּמָרָא בְּמַסֶּכֶת שַׁבָּת (נה) מִי הָרַג אוֹתָם
?

יָדוּעַ מַאֲמָר חז"ל (שַׁבָּת דַּף נ"ה עַמּוּד א') אָמְרָה מִדַּת הַדִּין לִפְנֵי הקב"ה, רִבּוֹנוֹ שֶׁל עוֹלָם מַה נִשְׁתַּנּוּ אֵלּוּ מֵאֵלּוּ. אָמַר לוֹ הַלָּלוּ צַדִּיקִים גְּמוּרִים וְהַלָּלוּ רְשָׁעִים גְּמוּרִים. אָמְרָה לְפָנָיו רִבּוֹנוֹ שֶׁל עוֹלָם הָיָה בְּיָדָם לִמְחוֹת וְלֹא מִחוּ, ואכמ"ל.

וּלְפִי דִּבְרֵי חז"ל אֵלּוּ הָרַבָּנִים וְהָרָאשֵׁי יְשִׁיבוֹת אֲשֵׁמִים עַל כָּל הַשִּׁשָּׁה מִלְיוֹן יְהוּדִים שֶׁנֶּהֶרְגוּ שֶׁנִּשְׁחֲטוּ עַל קִדּוּשׁ הַשֵּׁם!!! שֶׁהָיָה בְּיָדָם לוֹמַר לַּצִּבּוּר לִלְמֹד זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ וְנִתְעַצְּלוּ וְלֹא אָמְרוּ, וְזֶה הָאֱמֶת לַאֲמִתּוֹ, וְכָתַבְתִּי עַל הָעִנְיָן הַזֶּה סֵפֶר שָׁלֵם "מִצְוַת הַתּוֹכָחָה".

וְיָדוּעַ הַסִּפּוּר, אֵיךְ  אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל נִצְלָה מֵהִיטְלֶער ימ"ש, וְאֵיךְ יְכוֹלִים לְהִנָּצֵל בִּזְמַנֵּינוּ מִפְּצָצַת אָטוֹם!!! [ראה השמטה בסוף הספר]
רַב אֶחָד סִפֵּר לִי שֶׁשָּׁמַע מהגה"צ הַמְּקֻבָּל רַבִּי יְהוּדָה לֵיבּ אַשְׁלַג בַּעַל מְחַבֵּר סֵפֶר הַסֻּלָּם עַל הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ.
הגה"צ רַבִּי יְהוּדָה לֵיבּ אַשְׁלַג זַצַ"ל רָאָה שֶׁמִּלְחֶמֶת הִיטְלֶער ימ"ש פָּרְצָה עַל הָעוֹלָם, וּפָחֲדוּ מְאֹד שֶׁתַּגִּיעַ לְאַרְצֵנוּ הַקְּדוֹשָׁה לְהַשְׁמִיד לַהֲרוֹג וּלְאַבֵּד אֶת כָּל הַיְּהוּדִים מִנַּעַר וְעַד זָקֵן טַף וְנָשִׁים ח"ו.                                       
עַל כֵּן אָמַר, הֱיוֹת וְרַבִּי שִׁמְעוֹן בֶּן יוֹחָאי כּוֹתֵב בַּזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ, בְּסִפְרָא דָּא יִפְקוּן מִגָּלוּתָא
, הִתְחִיל לְתַרְגֵּם הַזּוֹהַר בִּלְשׁוֹן הַקּוֹדֶשׁ כְּדֵי שֶׁכָּל יְהוּדִי יוּכַל לְהָבִין וְלִלְמֹד אֶת הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, וְאָמַר שֶׁבְּיוֹם שֶׁיָּצָא לָאוֹר הַסֵּפֶר הָרִאשׁוֹן עַל הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ יִהְיֶה לָרָשָׁע מַפָּלָה גְּדוֹלָה, וְכָךְ הָיָה בְּיוֹם שֶׁיָּצָא לָאוֹר הַכְּרָךְ הָרִאשׁוֹן מִסֵּפֶר הַזּוֹהַר, אָז הָיָה לוֹ לְהָרָשָׁע מַפָּלָה וְנִגְמְרָה הַמִּלְחָמָה שֶׁל הִיטְלֶער ימ"ש. וְלֹא הִצְלִיחַ זְמָמוֹ לְהַגִּיעַ לְאַרְצֵנוּ הַקְּדוֹשָׁה.
וּכְמוֹ שֶׁאָנוּ זְקוּקִים לְרַחֲמֵי שְׁמַיָּא, וְיֵשׁ כִּמְעַט אֶחָד וַחֲצִי בִּלְיוֹן עֲרָבִים שֶׁכֻּלָּם רוֹצִים לְחַסֵּל אֶת 15  מִלְיוֹן יְהוּדִים ח"ו, לָכֵן אָנוּ בְּטוּחִים, שֶׁאִם יִלְמְדוּ אֶת הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ בְּכָל יוֹם וָיוֹם עֶשֶׂר עַד 15 דַּקּוֹת, וְכָךְ כָּל אֶחָד יִגְמֹר כָּל הַזּוֹהַר בְּשָׁנָה אַחַת, בְּוַדַּאי נִנָּצֵל מֵחֶבְלֵי מָשִׁיחַ, כְּמוֹ שֶׁכָּתְבוּ גְּדוֹלֵי הָרַבָּנִים שֶׁל חַבְרֵי הַבַּדַּ"ץ עֵדָה הַחֲרֵדִית בִּירוּשָׁלַיִם עיה"ק בִּשְׁנַת תרפ"א כְּהַבְטָחַת רַבִּי שִׁמְעוֹן בֶּן יוֹחָאי ע"ה שֶׁבְּסִפְרָא דָּא יִפְקוּן מִן גָלוּתָא בְּרַחֲמֵי.
 וְאָכֵן, בְּיוֹם שֶׁאַנְשֵׁי "מִפְעָל הַזּוֹהַר הָעוֹלָמִי" סִיְּמוּ אֶת סֵפֶר הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ לְפִי סֵדֶר הַדַּף הַיּוֹמִי, הַנִּדְפַּס בי"ב כְּרָכִים לי"ב חָדְשֵׁי הַשָּׁנָה, בְּאוֹתוֹ הַיּוֹם מַמָּשׁ נִפְסְקָה הַמִּלְחָמָה שֶׁל עוֹפֶרֶת יְצוּקָה בְּעַזָּה, בְּחֹדֶשׁ טֵבֵת לִפְנֵי ג' שָׁנִים [מִל' כִּסְלֵו עַד ח"י טֵבֵת – לְמִסְפָּרָם בֵּין 27  בְּדֵצֶמְבֶּר 2008 (ל' בכסלו תשס"ט) ל-18  בינואר 2009.]. וְחָזְרוּ מִלְיוֹן אֲנָשִׁים לְבֵיתָם, אַחֲרֵי שֶׁהָיוּ בְּגָלוּת קָשָׁה כְּבָר כַּמָּה שָׁבוּעוֹת.
אַחַר שָׁבוּעַ הָיָה כָּתוּב, בָּעִתּוֹן חָדָשׁ, בְּבֵית שֶׁמֶשׁ, שֶׁרֹב הַטִּילִים שֶׁזָּרְקוּ הָעֲרָבִים הָיוּ צְרִיכִים לְהַגִּיעַ לְבֵית שֶׁמֶשׁ, וְכָל הַשָּׁלֹשׁ שָׁבוּעוֹת הָאֵלּוּ עָבְדוּ אֶצְלֵנוּ כַּמָּה אֲנָשִׁים לְעֵרֶךְ 26-30 מֵעֵת לְעֵת בְּלִי הֶפְסֵק, לְסַדֵּר אֶת הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ לַלִּמּוּד הַיּוֹמִי, וְאַחַר כָּךְ נוֹדַע לָנוּ הַנֵּס הַגָּדוֹל שֶּׁהִצִּיל אֶת כָּל בֵּית שֶׁמֶשׁ מֵהַטִילִים, וְגַם כֵּן שֶׁבִּגְמַר הַסֵּפֶר הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ בְּאוֹתוֹ הַיּוֹם מַמָּשׁ נִגְמְרָה הַמִּלְחָמָה. [וְהִגִּיעַ רַק טִיל אֶחָד קָרוֹב לְמָקוֹם שֶׁל מַחֲנֶה צְבָאִי שֶׁיֵּשׁ שָׁם פְּצָצַת אָטוֹם, וְגַם הָיָה נָס גָּדוֹל שֶׁלֹּא קָרָה כְּלוּם].

וְגַם בָּעוֹפֶרֶת יְצוּקָה הָיוּ נִסִּים  גְּדוֹלִים מְאֹד כַּיָּדוּעַ.

וְרָאִינוּ בְּעֵינֵינוּ אֶת הַנִּסִּים הַנִּגְלִים, שֶׁקָּרוּ עַל יְדֵי הַדְפָּסַת סִפְרֵי הַזּוֹהַר, עוֹד לִפְנֵי שֶׁחִלְּקוּ אוֹתָם לָרַבִּים, שֶׁרַק כְּשֶׁעוֹסְקִים בַּהֲפָצַת הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ יֵשׁ כְּבָר נִסִּים גְּלוּיִים.   
וּבִזְכוּת זֶה, יִתְקַיְּמוּ דִּבְרֵי הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ "בְּסִפְרָא דָּא יִפְקוּן מִגָּלוּתָא", דְּהַיְנוּ, שֶׁרַק בִּגְמַר כָּל הַסֵּפֶר כֻּלּוֹ יֵצְאוּ מִן הַגָּלוּת הַקְּטַנָּה שֶׁעָבְרָה עָלֵינוּ, וּכְעֵת נוּכַל לְהָבִין מִזֶּה, שֶׁאִם נְסַּיֵם כֻּלָּנוּ אֶת הַ"זּוֹהַר הַמְחֻלָּק" דְּבַר יוֹם בְּיוֹמוֹ ("דַּף הַיּוֹמִי" בַּזֹּהַר), אָז בְּקָרוֹב מַמָּשׁ נִזְכֶּה לְהַבְטָחַת הָרַשְׁבִּ"י הָאֲמוּרָה לְעֵיל "וּבְגִין דְעַתִידִין יִשְׂרָאֵל לְמִטְעָם מֵאִילָנָא דְּחַיֵּי דְּאִיהוּ האי סֵפֶר הַזֹּהַר יִפְקוּן בֵּיהּ מִן גָלוּתָא בְּרַחֲמֵי". 
מוֹרַי וְרַבּוֹתַי לֹא נַעֲשֶׂה אֶת הַשְּׁגִיאָה שֶׁעָשׂוּ כָּל הָרַבָּנִים וְרָאשֵׁי יְשִׁיבוֹת בְּיוּראָפּ שֶׁלֹּא רָצוּ לִשְׁמוֹעַ בְּקוֹל הגה"צ בַּעַל הַסֻּלָּם זַצַ"ל!!!

אֶל תַּגִּידוּ לֹא יָדַעְנוּ??? אֶל תַּגִּידוּ לֹא יָכֹלְנוּ לְהַצִּיל אֶת עַם יִשְׂרָאֵל!!!

אֲסַפֵּר סִפּוּר מַפְחִיד מֵהֶחָפֵץ חַיִּים זצ"ל בְּעִנְיַן מִקְוֶה. 
יִשְׁאֲלוּ אוֹתִי בְּבֵית דִּין שֶׁל מַעְלָה הַאִם יָדַעְתָּ שֶׁבָּעֲיָרָה זּוֹ יֵשׁ מִקְוֶה פְּסוּלָה? אָשִׁיב כֵּן!

בָּעֲיָרָה לֹא הַרְחֵק מֵרָאדִין נִפְסְלָה הַמִּקְוֶה הַמְּקוֹמִית, וּלְאַף אֶחָד בַּמָּקוֹם לֹא הָיָה אִכְפַּת לְתַקֵּן אֶת הַמִּקְוֶה, וְאָז הֶחְלִיט הֶחָפֵץ חַיִּים לַעֲבוֹר לְאוֹתוֹ עִיר, וּכְשֶׁהִגִּיעַ לְשָׁם הוּא שָׁלַח לְכַנֵּס אֶת כָּל הָעִיר, וְהוֹדִיעַ לָהֶם שֶׁהוּא נִמְצָא בָּעִיר, וּמְבַקֵּשׁ לְהַגִּיד דְּרָשָׁה בְּבֵית הַכְּנֶסֶת. כְּשֶׁשָּׁמְעוּ בָּעֲיָרָה עַל כָּךְ, סָגְרוּ כּוּלָם אֶת הַחֲנֻיוֹת וּבָאוּ לְבֵית הַכְּנֶסֶת, וְאָז פָּתַח הֶחָפֵץ חַיִּים וְאָמַר:
רַבּוֹתַי! כְּשֶׁאַגִּיעַ לָעוֹלָם הָעֶלְיוֹן יִשְׁאֲלוּ אוֹתִי מַה שִׁמְךָ? אָשִׁיב יִשְׂרָאֵל מֵאִיר, יִשְׁאֲלוּ אוֹתִי הַאִם יָדַעְתָּ שֶׁבָּעֲיָרָה זוּ יֵשׁ מִקְוֶה פְּסוּלָה? אָשִׁיב כֵּן, וְאָז בְּוַדַּאי יִשְׁאֲלוּ אוֹתִי וּמַה עָשִׂיתָ?, אָשִׁיב, שֶׁנָּסַעְתִּי לַעֲיָרָה וְהִזְהַרְתִּי אֶת תּוֹשְׁבֵי הַמָּקוֹם, וְלֹא רָצוּ לִשְׁמוֹעַ בְּקוֹלִי, לָכֵן אֲנִי מְבַקֵּשׁ מִכֶּם שֶׁתִּמְסְרוּ לִי בִּכְתָב שֶׁאֲנִי הִזְהַרְתִּי אֶתְכֶם.
וְכָל זֶה לֹא עָזַר לוֹ, לְתַקֵּן אֶת הַמִּקְוֶה, אָז עָלָה הֶחָפֵץ חַיִּים לַבִּימָה לִפְנֵי קְרִיאַת הַתּוֹרָה וְאָמַר: אֲנִי לֹא נוֹתֵן לָכֶם לִקְרֹא בַּתּוֹרָה עַד שֶׁתַּאַסְפוּ כֶּסֶף תֵּכֶף וּמִיַּד לְתַקֵּן אֶת הַמִּקְוֶה, וְכָךְ הֲוֵי. וְתִקְּנוּ אֶת הַמִּקְוֶה.   
כְּמוֹ כֵן יִשְׁאֲלוּ אוֹתִי בְּבֵית דִּין שֶׁל מַעְלָה, שָׁלוֹם יְהוּדָה! הַאִם יָדַעְתָּ שֶׁאֶפְשָׁר לְהַצִּיל אֶת עַם יִשְׂרָאֵל מִפְּצָצַת אָטוֹם?

אָשִׁיב כֵּן,

יִשְׁאֲלוּ וּמַה עָשִׂיתָ לָזֶה?

אָשִׁיב, הִדְפַּסְתִּי מִילְיוֹנֵי סְפָרִים עַל הַזוֹהַ"ק, וְאָמַרְתִּי בַּדְּרָשׁוֹת אֶת הָאֱמֶת שֶׁכָּל הָרַבָּנִים וְהָרָאשֵׁי יְשִׁיבוֹת שֶׁלֹּא אוֹמְרִים לַקָּהָל שֶׁלָּהֶם לִלְמֹד זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ הֵם רָאשֵׁי הָעֶרֶב רַב, [כָּל זֶה כָּתוּב בְּזוֹהַ"ק 172 פְּעָמִים – וְגַם מוּבָאִים בְּ140 סִפְרֵי תַּלְמִידֵי בַּעַל שֵׁם טוֹב זי"ע – סַךְ הַכֹּל 310 מַרְאֵי מְקוֹמוֹת, וְהִדְפַּסְתִּי הַכֹּל בְּ17 סְפָרִים וְכָל אֶחָד יָכוֹל לִרְאוֹת אֶת זֶה], וְהֵם אֲשֵׁמִים עַל כָּל הָאֲסוֹנוֹת שֶׁמַּגִּיעִים לִכְלַל יִשְׂרָאֵל מִידֵי יוֹם בְּיוֹמוֹ.

זֶהוּ הָאֱמֶת הַיְּחִידִי שֶׁיִּתְקַבֵּל בְּבֵית דִּין שֶׁל מַעְלָה.

עַכְשָׁו תִּשְׁאֲלוּ אֵיךְ יְכוֹלִים לְדַבֵּר עַל גְּדוֹלֵי יִשְׂרָאֵל כָּךְ?

הַתְּשׁוּבָה הִיא שֶׁבֶּאֱמֶת יֵשׁ לָנוּ מֵהַדּוֹר הָאַחֲרוֹן יוֹתֵר מִמֵּאָה גְּדוֹלֵי יִשְׂרָאֵל הָאֲמִתִּיִּים מִמֵּאָה שָׁנִים הָאַחֲרוֹנִים שֶׁכֻּלָּם צִוּוּ לָנוּ לִלְמֹד זוה"ק, וְאֵלּוּ שֶׁלֹּא הוֹלְכִים בְּדַרְכֵיהֶם הֵם הָעֶרֶב רַב הָאֲמִתִּיִּים. 

 לְכָל אֶחָד יִשְׁאֲלוּ בְּבֵית דִּין שֶׁל מַעְלָה מֶה עָשִׂיתָ לְהַצָּלַת עַם יִשְׂרָאֵל וּלְקֵרוּב הַגְּאוּלָה?

וְאִם תִּתְקַשְׁרוּ אִתָּנוּ שֶׁכֻּלָּנוּ בְּיַחַד נְפַרְסֵם אֶת לִמּוּד הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ כְּשֶׁיִּשְׁאֲלוּ אֶתְכֶם  בְּבֵית דִּין שֶׁל מַעְלָה מֶה עָשִׂיתָ לְהַצָּלַת עַם יִשְׂרָאֵל?

תַּעֲנוּ, חִלַּקְנוּ זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ בְּכָל מָקוֹם וּמָקוֹם, וְהֵפַצְנוּ שִׁעוּרִים בְּזוֹהַ"ק בְּכָל מָקוֹם שֶׁיָּכֹלְנוּ, וְזָכִינוּ לְקַיֵּם בַּעֲשֵׂה טוֹב אֲמָרָם ז"ל (שַׁבָּת דַּף נד עַמּוּד ב'): כָּל [מִי] שֶׁאֶפְשָׁר לִמְחוֹת בְּאַנְשֵׁי בֵּיתוֹ וְלֹא מִיחָה - נִתְפַּס עַל אַנְשֵׁי בֵּיתוֹ. בְּאַנְשֵׁי עִירוֹ - נִתְפַּס עַל אַנְשֵׁי עִירוֹ. בְּכָל הָעוֹלָם [כֻּלּוֹ] - נִתְפַּס עַל כָּל הָעוֹלָם כֻּלּוֹ,] וּזְכוּת הָרַבִּים יַעֲמוֹד לְכֻלָּם, שֶׁיְּקֻיַּם בָּכֶם הַמִּשְׁנָה (מַסֶּכֶת אָבוֹת (פֶּרֶק ה' מִשְׁנָה י"ח)" כָּל הַמְזַכֶּה אֶת הָרַבִּים, אֵין חֵטְא בָּא עַל יָדוֹ. משֶׁה זָכָה וְזִכָּה אֶת הָרַבִּים, זְכוּת הָרַבִּים תָּלוּי בּוֹ".

מֹשֶׁה רַבֵּנוּ ע"ה הִבְטִיחַ !

וְזֶה לְשׁוֹנוֹ הַקָּדוֹשׁ: בְּרַעֲיָא מְהֵימְנָא סֵפֶר בַּמִּדְבָּר פָּרָשַׁת נָשֹׂא דַּף קכד/ב
  וְהַמַּשְׂכִּילִים יַזְהִירוּ כְּזוֹהַר הָרָקִיעַ, בְּהַאי חִבּוּרָא דִּילָךְ דְּאִיהוּ סֵפֶר הַזֹּהַר, מִן זוהרא דְּאֵימָא עִלָּאָה תְּשׁוּבָה. בְּאָלִין לֹא צָרִיךְ נִסָּיוֹן וּבְגִין דְעַתִידִין יִשְׂרָאֵל לְמִטְעָם מֵאִילָנָא דְּחַיֵּי דְּאִיהוּ הַאי סֵפֶר הַזֹּהַר יִפְקוּן בֵּיהּ מִן גָלוּתָא בְּרַחֲמֵי וְיִתְקַיֵּם בְּהוֹן ה' בָּדָד יַנְחֶנּוּ וְאֵין עִמּוֹ אֶל נֵכָר. 

משֶׁה רַבֵּינוּ עָלָיו הַשָּׁלוֹם הִבְטִיחַ: "וּבְגִין דַּעֲתִידִין יִשְׂרָאֵל "לְמִטְעַם" מֵאִילָנָא דְּחַיֵּי, דְּאִיהוּ סֵפֶר הַזֹּהַר, יִפְקוּן בֵּיהּ מִן גָּלוּתָא בְּרַחֲמֵי".
פֵּרוּשׁ: מִשּׁוּם שֶׁעֲתִידִים יִשְׂרָאֵל לִטְעֹם מֵאִילַן הַחַיִּים שֶׁהוּא סֵפֶר הַזֹּהַר, עַל יָדוֹ יֵצְאוּ מִן הַגָּלוּת בְּרַחֲמִים.

עַל כֵּן בּוֹאוֹ וְנִתְמַסֵר לְמַעַן הַגְּאוּלָה, וְנִתְקַדֵּשׁ בַּתּוֹרָה, וְכָל יִשְׂרָאֵל יִלְמְדוּ זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ בְּכָל יוֹם, וְאִם אַתָּה עוֹשֶׂה כֵּן, אַשְׁרֶיךָ בָּעוֹלָם הַזֶּה, וָטוֹב לָךְ לָעוֹלָם הַבָּא, וּבְוַדַּאי תֵּכֶף נִגָּאֵל, וִיהִי רָצוֹן שֶׁנִּזְכֶּה לִהְיוֹת מִן הַזּוֹכִים הַמְאֻשָּׁרִים, שֶׁהַמָּשִׁיחַ בִּכְבוֹדוֹ וּבְעַצְמוֹ יָעִיד עָלֵינוּ – "בִּזְכוּתְךָ הִגַּעְתִּי". עַל כֵּן, יְהוּדִים יְקָרִים, תְּנוּ לִמּוּד לְשֵׁם שָׁמַיִם, הַקְרִיבוּ מִדַקּוֹתֵיכֶם לְמַעַן הַשְּׁכִינָה הַקְּדוֹשָׁה, לַעֲשׂוֹת נַחַת רוּחַ לְיוֹצְרֵנוּ, לִגְרֹם לִפְדוּת נַפְשֵׁנוּ, וְלִמְּדוּ בְּכָל יוֹם זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ וְכָךְ נֵלֵךְ כֻּלָּנוּ כְּאֶחָד יַחַד לְקַבֵּל אֶת אוֹר פְּנֵי מֶלֶךְ הַמָּשִׁיחַ בִּמְהֵרָה בְּיָמֵינוּ אָמֵן.
(הַשְׁמָטָה לְדַף ט"ו)

אֲסַפֵּר סִפּוּר נִפְלָא מְהַמְקוּבָל הָאֶלוֹקִי הַמְלוּבָ"ן רַבִּי יִצְחָק אַלְפִיָיה זְיָ"ע בְּנָן שֶׁל קְדוֹשִׁים וּמְקֻבָּלִים תַּלְמִידֵי הָרַשַׁ"ש הַקָּדוֹשׁ בִּישִׁיבַת בֵּית אֵ-ל תובב"א, שֶׁפָּעַל רַבּוֹת לְזַכּוֹת אֶת הָרַבִּים וּלְהַצִּיל אֶת כְּלָל יִשְׂרָאֵל מִגְּזֵרוֹת קָשׁוֹת (וְהָיָה בִּידִידוּת מֻפְלָאָה עִם הַמְקוּבָל הַצַּדִּיק הַנִּסְתָּר רֹאשׁ הַל"ו רַבִּי מְנַחֵם מְנַשֶּׁה זְיָ"ע בַּעַל אַהֲבַת חַיִּים, שֶׁכֵּן אָמַר עָלָיו בַּעַל הַהִילוּלָא הַצַּדִּיק רַבִּי מָרְדְּכַי שַׁרְעַבִּי זְיָ"ע), וּבִזְמַן מִלְחֶמֶת הָעוֹלָם הַשְּׁנִיָּה וּבִזְמַן שֶׁכָּל יוֹשְׁבֵי אֶרֶץ הַקֹודֶש הָיוּ בְּפַחַד גָּדוֹל, הָלַךְ לְהִתְפַּלֵּל וְלַעֲשׂוֹת תִּיקוּנִים עַל קִבְרִי צַדִּיקִים. 

אָמְרוּ רַבּוֹתֵינוּ ז"ל: כָּל הַמּוֹדֶה עַל נִסּוֹ זוֹכֶה וְעוֹשִׂים לוֹ נֵס אַחֵר.

עַל כֵּן נְסַפֵּר עוֹד סִפּוּר מַה גָּרַם לְמַפֹּלֶת הַגֶּרְמָנִים בְּמִזְרַח הַתִּיכוֹן וּבָּעוֹלָם כּוּלוֹ, וּמִי בֶּאֱמֶת, עָצַר אֶת הַגֶּרְמָנִים בְּשַׁעֲרֵי אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל? אֵיךְ הַצָּבָא הָאַנְגְלִי הַחַלָּשׁ, גֵּרֵשׁ אֶת הַגֶּרְמָנִים ימ"ש בְּ-"אֶל-עַלְמִין" ?

בִּימֵי הַמִּלְחָמָה הָעוֹלָמִית הַשְּׁנִיָּה, כַּאֲשֶׁר צִבְאוֹת הַגֶּרְמָנִים הִתְקָרְבוּ לִגְבוּלוֹת מִצְרַיִם וְהִגִּיעוּ אֶל "אֶל עַלְמִין", הַיְיתָה אָז סַכָּנָה חֲמוּרָה לְכָל הַמִּזְרָח הַתִּיכוֹן וּבִפְרָט לַיִּשּׁוּב הַיְּהוּדִי בְּאֶרֶץ הַקֹודֶש, מִפְּלִישַׁת הַגֶּרְמָנִים ימ"ש, נָקֵל לְתָאֵר כי הערבים וכל צוררי ישראל הרימו ראש והיו מאיימים: בעוד כך וכך ימים יעשו כליה בשונאיהם של ישראל רח"ל. אז נערכו תפילות בקרב כל שכבות הציבור לאלוקי השמים לחוס על פליטת עמו ישראל.

במצרים עצמה עברו הערבים והצוררים ימ"ש מאיומים, למעשי פרעות. הָאַרְמֶנִים וּשְׁאָר הָעֵדוֹת הַנוֹצְרִיוֹת נִכְנְסוּ בְּעִיר "דְמַנְהוּר" לגבול מצבת קבורת הרב הקדוש המלומד בניסים צדיק יסוד עולם האדמו"ר רבי יַעֲקֹב אַבִיחַצֵירָא זיע"א, הוציאו את ספר תורה המקודש מן ההיכל, ובעוונות רמסוהו ושרפוהו, ה' ירחם. 

באותו ערב חלם רבינו יצחק אַלְפִיָיה זצ"ל, והנה בחלומו איש לבוש בגדי חכמים בא אליו ואמר לו: מדוע אתה נוהג לעשות לימודים על קברי הצדיקים וְאֵלַי אֵינְךָ בָּא? וַיֹּאמֶר לוֹ רַבֵּינוּ, וּמִי אֲדוֹנִי כִּי אֵדָעֵהוּ? וַיַּעֲנֵהוּ אֲנִי יַעֲקֹב אַבִיחַצֵירָא. וְהֵיכָן קָבוּר מַר? וַיֹּאמֶר לוֹ בִּדְמַנְהוּר אֲשֶׁר בְּמִצְרַיִם, וְעַתָּה מְהֵרָה חוּשָׁה אַל תַּעֲמֹד! כִּי בָּזֶה תְּלוּיָה הַצָּלַת עַם יִשְׂרָאֵל!!!

מיד התעורר רבינו ומיהר לבית הכנסת "בית אל" בעיר העתיקה וסיפר את חלומו לחבריו המקובלים : הידעתם מי הוא הרב הצדיק הזה הבא אלי בחלומי? ויענוהו: הלא הוא הצדיק המפורסם בכל ערי המערב, מחבר הספרים הקדושים "פתוחי חותם","יורו משפטיך ליעקב", מחשוף הלבן ועוד...

לאחר תפילת שחרית, הלך רבינו יצחק אַלְפִיָיה עם שניים מידידיו הרבנים אל מושל המחוז כדי לקבל אישור נסיעה למצרים. עצרם השומר העומד בפתח ושאלם : -לאן פניהם מועדות? ענוהו -אל המושל.

-היש לכם הזמנה או אישור לגשת אל המושל? ענוהו לא. ותיכף ומיד גירשם.

אך רבינו לא זז ממקומו, ועמד בעקשנות שהוא יראה פני המושל ויהי מה, עד שממשרדו של המושל ירד קצין גבוה, וכשמעו בקשת הרב , חזר אל המושל ומסר לו את בקשתו של הרב.

דקות ספורות עברו והקצין בא בהוראת המושל כי רבינו יעלה לבדו, המושל קיבל את הרב בכבוד רב ושמע בסבלנות את החלום ובקשת הרב, כי יינתן רשות למניין יהודים לנסוע למצרים כדי להשתטח על מצבת קבורת הרב רבי יעקב אַבִיחַצֵירָא זצ"ל, ובזכותו הגרמנים יברחו מהחזית.

עָנָה הַמּוֹשֵׁל: כַּיּוֹם אַף אֶזְרָח אֵינוֹ יָכוֹל לַעֲבוֹר לְמִצְרַיִם, וְרַק רַכַּבוֹת חַיַילִים, נוֹסְעִים בְּכָל יוֹם לְמִצְרַיִם יָשָׁר לְקָו הַחֲזִית, וְלָכֵן אֵין שׁוּם אֶפְשָׁרוּת לָתֶת אִשּׁוּר מַעֲבַר. אַךְ הוּא מַצִּיעַ כִּי הָרַב לְבַדּוֹ יָבֹא לְתַחֲנַת הָרַכֶּבֶת וְיַעֲלֶה לָקָרוֹן יַחַד עִם הַחַיַילִים, וְאִם לֹא יִתָּפֵס בַּדֶּרֶךְ, הֲרֵי טוֹב וְיוּכַל לְהַגְשִׁים אֶת חֲלוֹמוֹ.

מִיַּד חָזַר לַחֲבֵרָיו הָרַבָּנִים שֶׁחִכּוּ לוֹ בְּצִפִּיָּה, וּכְשֶׁשָּׁמְעוּ אֶת דִּבְרֵי הַמּוֹשֵׁל אָמְרוּ לְרַבֵּנוּ: דָּחָה אוֹתְךָ הַמּוֹשֵׁל בַּדְּבָרִים בְּעָלְמָא, כִּי אֵיךְ תִּכָּנֵס לְקָרוֹן מָלֵא חַיַילִים וְלֹא יַרְגִּישׁוּ בְּךָ? וְיֵשׁ סַכָּנַת נְפָשׁוֹת בַּדָּבָר וְלָכֵן אֶל תַּעֲשֶׂה זֹאת: שֵׁב וְאַל תַּעֲשֶׂה עָדִיף.

אַךְ אִישׁ כְּרַבֵּנוּ לֹא יֵחַת וְלֹא יִפְחָד! כִּי בְיוֹדְעוֹ מַעֲלַת הַצַּדִּיקִים וּזְכוּתָם, יָדַע נֶאֱמָנָה כִּי זְכוּתָם גְּדוֹלָה מְרִשְׁיוֹן מַעֲבַר וּמְחַיָילִים וּמִשְׁמְרוֹתָם. וְלָכֵן, לְמָחֳרָת בַּבֹּקֶר לָקַח אֶת טַלִּיתוֹ וּתְפִילָיו וּבָא לְתַחֲנַת הָרַכֶּבֶת עַל מְנָת לַעֲלוֹת לְקָרוֹן. בְּעוֹדוֹ עוֹמֵד נִגְּשׁוּ אֵלָיו שְׁנֵי קְצִינִים וְשָׁאֲלוּ לִשְׁמוֹ וּמִיַּד הֶעֱלוּהוּ לְקָרוֹן הָרַכֶּבֶת וְיָשִׁבוּ מִשְּׁנֵי צְדָדָיו, עַד הַגִּיעָם לְמִצְרַיִם לָעִיר קָהִיר. אָז הֱבִיאוּהוּ לִשְׁכוּנַת הַיְהוּדִים וְנֶעֶלְמוּ.

רַבֵּינוּ נִכְנַס לְבֵית הַמִּדְרָשׁ "כֶּתֶר תּוֹרָה". תָּמְהוּ הַחֲכָמִים הַלּוֹמְדִים שָׁם: הֲיִתָּכֵן שֶׁזֶּה הוּא הָרַב יִצְחָק אַלְפִיָיה מִיְּרוּשָׁלַיִם? כֵּיצַד הִגִּיעַ לְמִצְרַיִם בְּיָּמִים הַטְּרוּפִים הָאֵלֶּה?
בְּשָׁמְעָם אֶת חֲלוֹמוֹ וְאֵיךְ זְכוּת הַצַּדִּיק כְּמֹהַר"ר רַבִּי יַעֲקֹב אַבִיחַצֵירָא זְיָעָ"א עָמְדָה לוֹ לְהַגִּיעַ בְּשָׁלוֹם עַד קָהִיר, אָסְפוּ מִיַּד מִצְרְכֵי מָזוֹן, וְעַשְׂרוֹת רַבּוֹת נָסְעוּ לָעִיר דְמַנְהוּר לַמַּצֶּבֶת קְבוּרַת הַצַּדִּיק, וְאָז לְהַצְלָחַת עַמּוֹ יִשְׂרָאֵל וּלְהַצִּילָם מִידֵי הָאוֹיְבִים וְהַשּׂוֹנְאִים וּבִפְרָט הַגֶּרְמָנִים, לָמְדוּ פַּעֲמָיִּים אֶת סֵדֶר "תַּעֲנִית הַדִּבּוּר", עם שִׁבְעַת כּוֹרְתֵי בְּרִית, הַקָּפַת הַמַּצֵּבָה וּשְׁאָר תִּיקוּנִים, לַיְלָה וְיוֹם בְּלִי הֶפְסֵק.

בַּלַּיְלָה הַשְּׁלִישִׁי, יָצָא אֶחָד מֵהַלּוֹמְדִים לַחוּץ, וְרָאָה וְהִנֵּה הָעִיר כּוּלָהּ אוֹרוֹת, וְקוֹל הָעָם בִּתְרוּעוֹת שִׂמְחָה. (בִּזְמַן הַמִּלְחָמָה הַיְיתָה אֲפֵלָה חֲמוּרָה עֵקֶב הָעוֹצֵר).

הוּבְרַר כִּי הַגֶּרְמָנִים בָּרְחוּ מִן הֶחָזִית, וְיַד הָאַנְגְלִים עַל הָעֶלְיוֹנָה.. וְנִכְנַס לְבַשֵּׂר לְכָל הַלּוֹמְדִים. מִיַּד קָרְאוּ הַלֵּל וְעָשׂוּ שִׂמְחָה גְּדוֹלָה וַיְהִי הַדָּבָר לְנֵס. וְסִפֵּר רַבֵּינוּ יִצְחָק אַלְפִיָיה זַצַ"ל, כִּי בִּשְׁעַת הַלִימוּד רָאָה הֶאָרָה גְּדוֹלָה בּוֹקַעַת מִמַצֶבֶת קְבוּרַת רַבֵּינוּ הָרַב יַעֲקֹב אַבִיחַצֵירָא זְיָעָ"א וּכְעֵין עַמּוּד אֵשׁ יָצָא מִקִּבְרוֹ זְיָעָ"א. [רַבֵּינוּ יַעֲקֹב אַבִיחַצֵירָא זצוק"ל נִתְבַּקֵּשׁ בִּישִׁיבָה שֶׁל מַעְלָה ב- כ' בְּטֵבֵת תר"מ- שְׁנַת צַדִּיק כתמ"ר יִפְרָח, וְטָמוּן בדמנהור שֶׁבְּמִצְרַיִם, וְיֵשׁ מָסֹרֶת שֶׁהִיא אֶרֶץ גֹּשֶׁן שֶׁנִּתְקַדְּשָׁה עַל יְדֵי יַעֲקֹב אָבִינוּ ע"ה]. (מִסְפַּר "אוֹר חָדָשׁ וְצֶמַח צַדִּיק" שֶׁל הָרַב יִצְחָק אַלְפִיָיה זצוק"ל - שֶׁהוּבָא לִדְפוּס עַל יְדֵי הָרַב דָּוִד יְהוּדַיוֹף ז"ל חַתְנָא דְבֵי נְשִׂיאָה הָאַדְמוֹ"ר רַבִּי יִשְׂרָאֵל אַבִיחַצֵירָא זי"ע).
�) הנה אחז"ל (שבת דף נ"ה ע"א) אמרה מידת הדין לפני הקב"ה רבש"ע מה נשתנו אלו מאלו. אמר לו הללו צדיקים גמורים והללו רשעים גמורים. אמרה לפניו רבש"ע היה בידם למחות ולא מיחו. אמר לו גלוי וידוע לפני שאם מיחו בהם לא יקבלו מהם. אמרה לפניו רבש"ע אם לפניך גלוי להם מי גלוי, וכתיב ויחלו באנשים הזקנים, תנו ר' יוסף אלו בני אדם שמקיימין את התורה כולה מא' ועד תי"ו.


(עיין ילקוט שופטים רמז ס"ח) וז"ל: ו"כל מי שסיפק בידו למחות ואינו מוחה להחזיר ישראל למוטב, כל דמים שנשפכים בישראל נשפכים על ידיו", א"ת אותם ע"ב אלף שנהרגו בגבעת בנימין מפני מה נהרגו היו להם לסנהדרי גדולה שהניח משה ויהושיע ופנחס בן אליעזר עמהם שיקשרו חבלים של ברזל במתניהם ויגביהו בגדיהם למעלה מארכובותיהם ויחזרו בכל עירותיהם של ישראל:


יום אחד ללכיש, יום אחד לעגלון, יום אחד לחברון, יום אחד לבית אל, יום אחד לירושלים, וילמדו אותם דרך הארץ. הם לא עשו כן אלא כיון שנכנסו ישראל לארצם כל אחד רץ לכרמו ולזיתו, וכשעשו בגבעת בנימין דברים מכוערים ודברים שאינם ראוים יצא הקב"ה להחריב את כל עולם כולה, ונפלו מהם ע"ב אלף.


ומי הרג אותם סנהדרי גדולה ופנחס עמהם.


(וז"ל מדרש רבה איכה דף נ"ב ע"א) וממקדשי תחלו באותו שעה קפצה קטיגוריה לפני כסא כבוד אמרה לפניו רבון העולמים,


איזה מהן נהרג על שמך,


איזה מהן נפצע מוחו על שמך,


איזה מהן נתן נפשו על שמך.


והנה הב"ח (חלק ח"מ סי' ט') הקשה מדוע מימות שמואל הנביא עד עתה לא מצינו אחד מגדולי ישראל שקינא לעשות כמעשיו ולילך בדרכיו לסבב בכל שנה, גלגל, ומצפה, וכל ערי ישראל להדריכם. ובאמת יש לומר תירוצים על קושי' זו אבל קשה מאד לסמוך לעשות הלכה למעשה על תירץ זה.


והיוצא לנו עכ"פ מזה הוא שאם יש דרך לסבב גלגל, ומצפה, וכל ערי ישראל, להדריכם ולנהלם ועל דרך זה לא יהיה שייך תירוץ הנ"ל [שהרי לא מנהיג ולא נביא אתה, ומי שמך לאיש ומי שלח עבורך,ומי קראך לבוא לכאן, אטו ראשי שבטי ישראל אתה, הלא גם לנו יש רב ומנהיג, ואין אנו צריכים לך] בודאי בלי שום ספק שרמי' עליו לסבב ולילך כדרך שעשה שמואל, כמו שאמר יחזקאל "צופה "נתתיך, [וראה להלן מה שהבאנו מהחפץ חיים זצ"ל, דכל רב בישראל נקרא צופה, (המעתיק)] וכל ישראל ערבים זה בזה, מכש"כ בדור היתום הזה לעת עתה בעוה"ר אשר נתקיים בכמה מקומות אזלת יד, ואמרו חכמינו ז"ל נתמעטו התלמידים ופירש"י (חלק דף צ"ז תלמידים כאלו נתמעטו המחזיקין ידי ישראל להחזירן למוטב) ואם לא יעשה כן בודאי הוא עתיד ליתן את הדין עבור שהוא בכלל עצומים כל הרוגיה הגיע להוראה ואינו מורה, כי עיני ראו ולא זר, לא פעם אחת ושתים ושלש אלא פעמים אין מספר, שדברתי עם בני אדם כאלו עד שכמעט לא היה ניכר בהם שום צורות צלם ישראלי ולבסוף כשנכנסתי עמהם בדברים דברי רכים וכבושים ורכים [כמו שצותה תורה (בפ' וארא) "ויצום "אל "בני "ישראל פירש"י להנהיגם בנחת]. זלגו עיניהם דמעות ואמרו אוי לנו שמימינו לא עוררו אותנו על דברים כאלו. ומעתה נעשה ונשמע ומקבלים עלינו לעשות כל מה שתאמר אלינו, ואנו נותנים לך אלף תודות על שטרחת את עצמך להאיר עינינו ולהורות אותנו הדרך אשר נלך בה. עכ"ל. 


�) הִצְטָרֵף עוֹד הַיּוֹם !


הִצְטָרֵף עוֹד הַיּוֹם לַאֲלָפִים הַלּוֹמְדִים מִסֵּפֶר הַזֹּהַר הַיּוֹמִי
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