ב"ה, עש"ק לסדר "הִקָּבְצוּ וְשִׁמְעוּ בְּנֵי יַעֲקֹב וְשִׁמְעוּ אֶל יִשְׂרָאֵל אֲבִיכֶם" (בראשית פרק מט ב) חודש טבת שנת תשע"ב לפ"ק.
החיים והשלום וכל טוב סלה, אל כבוד אדמורי"ם, ראשי הישיבות, מרביצי התורה, ורבנים, מגידי השיעורים בדף היומי ובשולחן ערוך יומי, ודי בכל אתר ואתר, וכל העוסקים במלאכת הקודש שליט"א. 

שלומכם מרובים כטל כרביבים!
באנו להציע לפניכם הצעה נפלאה לזכות את הרבים בלימוד תורת הרשב"י זי"ע ולקרב הגאולה, כמובא בספרים הקדושים החובה הקדושה המוטלת על כל אחד ואחד ללמוד הזוהר הקדוש.

הנכם יודעים מה שקורה כעת בארץ ישראל שהולכים להפקיע את ההקדשות ממירון והמחאות שהיו בעקבות זה, והנה כל טענת המוחים זה שחברות קבליסטיות ישתלטו על מירון וכו', ואיני רוצה להיכנס אם צריך למחות או לא, אבל זה בטוח שעל ידי הרמת קרן הקדושה, צד הטומאה יפול מאליו. ואמרתי אני שאולי יורד משמים הארה ללימוד קבלה, והנה אם בני ישראל ינצלו את זה ללמוד זוהר ותיקונים וכו' זה ישאר אצל בני ישראל הקדושים, אבל אם בני ישראל לא מנצלים את זה, זה ח"ו ילך למיסיון וכתות מסוכנות וכו', ה' ירחם.
לכן, מה טוב ומה נעים הוא שהנכם עוסקים בתורת הזוהר להפיצו בעולם הגדול, וכן תעשו ביתר שאת וביתר עז, ותדעו כי כמה שהנכם תפיצו את הזוהר וכמה שבני ישראל ילמדו את הזוהר הקדוש, זה וודאי יוציא את הזוהר מהגלות, ובני עממיא לא יוכלון לשלוט בה ובעמקי סודותיה.
והנה יודעים אנחנו כי רק בזכות למוד תורת הזוהר יצאו מן הגלות וכדמפורסם מה שאיתא ברעיא מהימנא  בספרא דא יפקון מן גלותא ברחמי. ואין צריך להאריך בזה כי וודאי למוד הזוהר הוא תיקון השכינה, להוציא אותה מהגלות, ופשוט כי כל סיום זוהר הקדוש הוא מקרב את הגאולה.

ולכן צריך לראות שיתרבו סיומי זוהר לאלפים ורבבות עד אין מספר ואין ספק כי על ידי זה שמחלקים בחינם ממש, כל כך הרבה ספרי הזהר ודואגים שזה יגיע לכל ישוב נידח, ולכל יהודי באשר הוא שם, על ידי זה יתווספו סיומים הרבה לזוהר וזה יקרב את הגאולה.
ולמותר להאריך בדבר הסכנה הרובץ על ארצנו הקדושה, שמכל צד יש ערבים שרוצים לראות את כל עם ישראל בבית הקברות, עפ"ל. והמן מאירן מצהיר בגלוי כי רצונו להשמיד להרוג ולאבד את כל היהודים מנער ועד זקן ברגע אחד על ידי פצצת אטום, ח"ו, אם כן אין לנו אלא לאחוז אומנות אבותינו בידינו, וכמאמר הנביא ישעיה (פרק מא יד-טז) "אַל תִּירְאִי תּוֹלַעַת יַעֲקֹב מְתֵי יִשְׂרָאֵל אֲנִי עֲזַרְתִּיךְ נְאֻם יְהֹוָה וְגֹאֲלֵךְ קְדוֹשׁ יִשְׂרָאֵל. הִנֵּה שַׂמְתִּיךְ לְמוֹרַג חָרוּץ חָדָשׁ בַּעַל פִּיפִיּוֹת תָּדוּשׁ הָרִים וְתָדֹק וּגְבָעוֹת כַּמֹּץ תָּשִׂים. תִּזְרֵם וְרוּחַ תִּשָּׂאֵם וּסְעָרָה תָּפִיץ אוֹתָם וְאַתָּה תָּגִיל בַּיהֹוָה בִּקְדוֹשׁ יִשְׂרָאֵל תִּתְהַלָּל". ומה יציל אותנו לעת כזאת, אם לא עוד סיומים ועוד סיומים של הזוהר הקדוש שכוחו עצום להתם ולכלה כל השונאים ובאויבים, ולהרבות כוח הקדושה, וגבר ישראל.
ובהיות שהציבור מתאסף בזכותכם לקבוע עיתים לתורה בתורת הנגלה, יש בידכם לזכותם בתורת הנסתר והיו לאחדים, דהיינו להתחיל את השיעור או לסיים את השיעור בלימוד ספר הזוהר הקדוש על פרשת השבוע משך חמש דקות כמבואר בַּסֵּפֶר סוּר מֵרַע וַעֲשֵׂה טוֹב (דַּף ט"ז:) וְזֶה לְשׁוֹנוֹ: תִּדְבַּק נַפְשְׁךָ בְּסִפְרֵי יְרֵאִים שֶׁתִּרְאֶה בְּכָל עֵת חִיּוּבְךָ לְבוֹרֵא כָּל עוֹלָמִים, וּבִפְרָט בְּסֵפֶר הַזֹּהַר שֶׁהוּא עִקַּר כָּל סִפְרֵי מוּסָר, וְהוּא יַלְהֵב לִבְּךָ בְּשַׁלְהֶבֶת אֵשׁ לָעֲבוֹדָה הַתְּמִימָה, סֵפֶר הַזֹּהַר הוּא הַמַּפְתֵּחַ וְהוּא הַסּוֹגֵר. עַד כָּאן לְשׁוֹנוֹ. ובספר זכירה לחיים להגאון רבי חיים פאלאג'י זצ"ל (ח"א דף לג ע"ג), "מוסר ה' שיש בזוהר הקדוש מוסר השכל יתר על כל בעלי ספרי מוסר, וכל תיבה ותיבה נוקב ויורד בתווני דלבא", עד כאן. וכתב החיד"א זצ"ל, שאין עוד לימוד בעולם המזכך הנשמה כמו לימוד הזוהר הקדוש, 

לכן יצא קול קורא לכל הישיבות הקדושות והכוללים בארץ ובגולה, שינהיגו וילמדו לפחות שעה ביום זוהר (כמו שלומדים דף היומי), וכך יוכל כל אחד לגמור בשנה את כל הזוהר.

חזקו ואמצו כי בידינו הדבר, ומי לא ירצה לסייע ביד משה רבנו לגאול השכינה הקדושה שרק לימוד זה הוא המועיל בגלות האחרונה (עיין זוה"ק בראשית דף כ"ח ע"א וע"ב, ובספר דעת ותבונה להרי"ח הטוב בפתיחה בשם החיד"א זי"ע),
ועוד לימדנו מורינו הרמח"ל אגרת ט"ו: ... שיברחו ישראל בסוד הזוהר הזה, כי פעולתו אינו אלא בסוף יומיא בדרא דמלכא משיחא - בסוף הימים, בדורו של מלך המשיח. (אגרות רמח"ל אגרת ט"ו, רמח"ל לרב"ך)
ואמרו חז"ל במשנה מסכת סנהדרין (פרק י משנה א') כָּל יִשְׂרָאֵל יֵשׁ לָהֶם חֵלֶק לָעוֹלָם הַבָּא, שֶׁנֶּאֱמַר (ישעיה ס) וְעַמֵּךְ כֻּלָּם צַדִּיקִים לְעוֹלָם יִירְשׁוּ אָרֶץ נֵצֶר מַטָּעַי מַעֲשֵׂה יָדַי לְהִתְפָּאֵר. "חל"ק" ראשי תיבות "חיזוק לימוד קבלה", ללמדינו שלכל ישראל יש חלק בזוהר הקדוש, ועוד, שעל ידי לימוד הקבלה – ספר הזוהר הקדוש יזכו לעולם הבא, [ראה לעיל] ועוד "חלק" גימטריה "צמח"  דעל ידי זה נזכה ל"את צמח דוד עבדך מהרה תצמיח", וקרנו תרום "בישועתך", ולפי זה מובן מה שכתב מורינו רבי חיים וויטאל זי"ע, דכל חלקו בעולם הבא תלוי בלימוד זה, ועוד כתב  הרמ"ז (רבי משה זכות) דאם אינו לומד בזוהר הקדוש יכסיפו לו בעולם הבא, יעיין שם, 
נשאר לנו איפה לברככם, הוסיפו לעשות חיל להרבות חילים לקודשא בריך היא ואוריתא, ויהי הברכה במעשי ידיכם עד אשר תשלם כל המלאכה, להביא את העולם לשלמותו האמתית, ויהי שם ה' שלם והכסא שלם ותכון מלכותו לעד בביאת מלכנו ומשיחנו במהרה בימינו אמן. וכדאי הוא רשב"י, התנא האלקי זכותו יגן עלינו אמן, לפטר את כל העולם כלו מן הדין ולקרב את הגאלה, ועינינו תחזינה בהגלות נגלות אור השם ומלאה הארץ דעה את השם בביאת גואל צדק במהרה בימינו אמן.

אלו דברי ידידכם בלב ונפש וממתין לישועת ה'.
שלום יהודה גראס
אבדק"ק בית הרשב"י האלמין בית שמש
