בס"ד

שאלה: רציתי לשאול מה דעת קדשו בענין מלחמת אחים על המקוה בתולדות אהרן, האם הוא כשר או לא? ראיתי מפורסם שהרב ברנדסדורפר אמר: המקווה של אבי – פסול!!!

http://www.kikarhashabat.co.il/הרב-ברנדסדורפר-המקווה-של-אבי-פ.html
פרסום בככר השבת וז"ל:
מלחמת אחים:

אח נגד אח: הגאון רבי משה ברנדסדורפר קובע כי מקווה בבניין של חסידות תולדות אברהם יצחק "מהווה מכשול לרבים". בתולדות אברהם יצחק אומרים כי רבי שמואל ברנדסדורפר הוא זה שייעץ ופיקח על כל שלבי שיפוץ המקווה, והכל נעשה תחת פיקוחו המלא. לאחרונה נעשו שינויים ושיפוצים במקווה תחת פיקוח של מו"צים, אבל הם סמכו על הבלנים שהם עשו הכל טוב.

יום ג', כ"ה בניסן תשע"ב | 17.04.12 | ז: 06:06  ש: 19:11 (ירושלים
סערה פרצה אמש סביב המקווה בשכונת מאה שערים בבניין של חסידות תולדות אברהם יצחק, כאשר שני אחים, חלוקים ביניהם בשאלת כשרות המקווה. בעוד אח אחד מתיר את השימוש והטהרה במקום, האח השני אסור זאת מכל וכל.
הסערה החלה במודעה שהתפרסמה אמש על-ידי 'היכל הוראה', העומד בראשותו של הגאון רבי משה ברנדסדורפר בנו של הגאון רבי מאיר ברנדסדורפר זצ"ל.

תחת הכותרת "להסיר מכשול", נכתב "אודות המקווה בשוק מאה שערים (מתחת לביהמ"ד תולדות אברהם יצחק). כידוע נבנתה בשעתו ע"י כבוד אאמו"ר זיע"א בתכלית ההידור והתקינו כמקוה דאורייתא, אולם לאחר שבוצעו בו שינויים (ע"י הבלנים על דעת עצמם) בתבנית בנייתו ואופן הכשרתו הורע חזקתו".

הרב ברנדסדורפר ממשיך וכותב כי "הדבר מהווה מכשול לרבים, לאלה החושבים אותו לכשר לטבילות דאורייתא". והוא מוסיף כי "לאחרונה נכשלו בטבילת גר, כפי שעלה על שולחן הרבנים בערב פסח על התקלות שיצא מזה".
"לכן ראיתי חובה לפרסם, כי המקוה הנ"ל אינו בחזקת כשרות, על-כן אין לטבול כלים ושאר טבילות דאורייתא, עד אשר יתוקן בור המים כפי שבנהו כבוד אאמו"ר זיע"א בתכלית הכשרות וההידור", כותב הרב ברנדסדורפר.

ב'קו החשיפות' דווח, כי לאחרונה נעשו שינויים ושיפוצים במקווה תחת פיקוח של מו"צים, כאשר בחלק בו צריך להקפיד שבור השקת המים יהיה יבש לחלוטין, הסתפקו בהוראות דרך הטלפון, ולא עשו זאת בנוכחות מו"צ.

לפי הדיווח, הם פנו אל הגאון רבי שמואל ברנדסדורפר, אחיו של רבי משה ברנדסדורפר, שהוא הנחה אותם כיצד הבור צריך להיות וכך הם עשו. כפי הנראה, הרב עצמו לא היה במקום, והסתמך על דברי הבלנים שאמרו כי הבור יבש, וכך גם עולה ממכתבו של הגר"מ ברנדסדורפר.

לעומת רבי שמאול ברנדסדורפר שהתיר והכשיר את המקווה, אחיו רבי משה ברנדסדורפר סובר כי חזקת הכשרות של המקווה הורעה כאשר הדברים נעשו שלא בנוכחות מו"צ, והדבר מהווה מכשול.

בתולדות אברהם יצחק אומרים כי רבי שמואל ברנדסדורפר הוא זה שייעץ ופיקח על כל שלבי שיפוץ המקווה והכל נעשה תחת פיקוחו המלא.

ועכשיו השאלה: האם על פי ההלכה אפשר לסמוך על מו"צים האלה שסמכו ידיהם על הבלנים?

תשובה!

בזוהר שמות (דף ג:), כתב, וְתָנֵינָן, לֵית קִנְאָה קָמֵי קוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא, בַּר קִנְאָה דִּבְרִית קַדִּישָׁא, דְּאִיהוּ קַיָּימָא דִּשְׁמָא קַדִּישָׁא, וְסוֹד הָאֱמוּנָה. תַּרְגּוּם:  וְשָׁנִינוּ שֶׁאֵין קִנְאָה לִפְנֵי הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא חוּץ מִקִּנְאָה שֶׁל בְּרִית קֹדֶשׁ, שֶׁהִיא בְּרִית שֶׁל הַשֵּׁם הַקָּדוֹשׁ וְסוֹד הָאֱמוּנָה.
לתת הכשר על מקווואות על פי ההלכה לא יכול כל מו"ץ לתת, זאת אומרת הוא יכול לתת, אך לאחר 40 שנה יוודע שכולם טבלו במקוה פסול מדאורייתא, אפילו הגה"צ רבי מאיר ברנדסדופר זי"ע שהיה גאון במקוואות, לא סמך על עצמו, והיה קורא להגה"צ רבי נחום רוזנבערג שליט"א מארצות הברית שיש לו הנסיון הרב ביותר בבנין ותיקון מקוואות, וכמה פעמים עורר אותו על דברים שלא נעשו כהוגן, ושמח שמחה גדולה, ויש הקלטות ותמונות רבות שראיתי. מלבד  מה ששמעתי מהצדיק הנ"ל בעצמי.

ויש לי על כך בירורים גדולים שאין אפשר לסמוך על זה כלום, והרב האומר שיכולים לסמוך על המקוה, לא הייתי סומך עליו על כלום, כי אפילו שהרב לבד עומד שם, מי אומר שאפשר לסמוך עליו? במקוואות צריכים לדעת ולהבין הטכניקה והלכה משולבים יחד, ולראות לבד את כל הבניה והניקוי מתחילה ועד סוף.

אספר לכם רק סיפור קטן שנוכחתי ביחד עם הרה"ג רבי נחום רוזנברג ועם הרה"ג רבי שלמה יהודה שוויצער שליט"א מאשדוד, במקוה גדול מאוד בארץ, שהרב המכשיר גאון וצדיק, וידע כל סעיף בשולחן ערוך, ויש לו נסיון רב במקווה, ונותן הכשר לשם שמים ללא כסף ובלי פוליטיק, והיינו שם כשהיו צריכים לנקות את בור הגשמים של המקוה, והבלן היה צריך לנקות את הבור של מי גשמים, כי בלילה היה אמור לרדת גשם, ובא הבלן, והרב אומר לו לנקות את הבור, כי אנחנו רוצים לבדוק לפני בוא הגשם!

ענה הבלן להרב אני צריך ללכת להתפלל מנחה, וברח ולא חזר. בנתיים הרה"ג רבי נחום מבקש מהרב תן לי סמרטוטים ואני אכנס ואנקה, כי אם לא נעשו זאת תיכף הפסדנו את הגשם, וזה מקוה טהרה!

רבי נחום נכנס בעצמו ועבד קשה, עד שניקה את כל המקוה, והגיע לחור שאליו יורדים מי הגשמים, ושם יש צינור שהמים נכנסים דרכו לחור וממלאים את המקוה, ולפתע הרב רוזנבערג מוציא מביא משם חצי בקבוק, של קוקה קולה מונח היה בתוך החור, וקיבל את המים מהצינור, זאת אומרת שכל המים שנכנסו למקוה, נכנס על ידי כלי המקבל טומאה, וכל המים היו שאובין, והמקוה היה פסול כל זמן שהכלי הזה היה שם, הכלי היה מלוכלך ומיושן שהיה נראה נמצא שם הרבה שנים, הרב המכשיר הצדיק כשראה את הנעשה חיורו פניו כסיד, וזעק, מי הכניס את זה לשם?

ויש עוד עשרות עובדות כאלה.

על כן, צריכים לדעת, כי אין לילך למקוה, אך ורק אם הבעל המכשיר הוא מומחה על מקוואות ובקי בהלכות מקוואות ומבין הפרקטיקה והטכניק של המקוואות, והרבה רבנים ראו ובדקו את המקוה כדרכם של צדיקים העושים מקוואות, כמו שכתוב הרשב"ץ (ח"א סימן י"ז הביאו הב"י סימן ר"א והש"ך ס"ק ס"ג), "במקום שאפשר לתקן ולצאת ידי כל הספיקות אין ראוי להכניס ראשינו במחלוקת", כמו שכתוב הרשב"א (בהקדמתו לתורת אדם), "משום שתלויה בו קדושתן של ישראל צריכים להחמיר מאוד", וכמו שכתוב החת"ס (סימן רי"ד), ו"המחמיר יתברך ממקור הברכות וממעיני הישועה ישאב מים בששון". 

כמה עמל ויגיעה צריך להשקיע בבניית כל מקווה, החל מהתכנון הראשונ, ועד להשלמת כל מבנה ומבנה בפאר והדר מבחינה הלכתית וחיצונית כאחד.  מהנדסים, אדריכלים, מפקחי בניה ואנשי מקצוע בכל תחום אפשרי, צריכים לפעול בצוותא עם הרב המכשיר מתחילה עד הסוף, הן במקוואות החדשים, והן במבנים המשופצים והמחודשים.
ותשאל את הרב שיראה לך, אם יש לו כתב סמיכה מרב מומחה בבניית מקוואות. ואחר כך תטלפן לרב המקוואות רבי נחום שליט"א, 0019175622201 ותשאל אותו אם הרב המסמיך הזה באמת רב מומחה שאפשר לסמוך עליו.

עוד עצה טובה לכל הכוללים שלומדים הלכות מקוואות יש לזכור, "שטהרתן של ישראל קודמת לכל" (עיין רש"י מגילה כ"ט), על האברכים להיות בקיאים בצורה יסודית בכל הנוגע להלכות אלו, שיוציאו מתחת ידן דבר מתוקן ומשוכלל בשלימותו, בלי לזוז ממסורת רבותינו הן במלאכת הבניה, והן במלאכת הכשרת המקוה, ואם לא למדו את הפרקטיקה בבניית מקוואות להמקווה, עלול המקווה להיות פסול דאורייתא, ולכן לפני שנותנים סמיכה על הלכות מקוואות יש להביא מומחה בבניית מקוואות שילמד אותם את הפרקטיקה וטכניקה של בניית מקוואות, כל מה שקשור להכשר המקוואות, וכל המכשולים שיכול להיות, ואפשר להזמין את הגה"צ רבי נחום רוזנבערג שליט"א  0019175622201 שיבוא לכמה שבועות ללמוד את האברכים על בניית מקוואות, ויעשה את זה בשמחה ובחינם, וכמו כן אפשר להזמין מומחים אחרים הידועים כבקיאים באמת בבניית מקוואות.

פירות הנושרים להלכה: הרב המכשיר שאין לו כתב ממומחה בחכמת בניית מקוואות, ושהיה לו ניסיון בעשיית הרבה מקוואות, אי אפשר לסמוך על ההכשר שלו, ואסור להשתמש במקוה כזה.

ובזכות טהרתן וקדושתן של ישראל נזכה לגאולתן ותשועתן של ישראל בב"א.

הק' שלום יהודה גראס

אבדק"ק האלמין

מח"ס מקוה ישראל ה' חלקים

