בס"ד
שאלה לרב:
האם דברי הרב הם אמת,  בענין כשרות הבשר,  ומדוע איננו שומעים זאת מרבנים אחרים?

האם לא נותרו  רבנים כשרים שיגידו לנו את האמת?

 תשובה:
ישנם כמה גדולי ישראל שאמרו את הדעת תורה שלהם ופרסמן את זה בכל העולם ב"ה, רק רבני הערב רב מעכבים שאתה תדע מזה, שהם גם מן הסתם אוכלים נבילות וטריפות לכן הם לא יכולים להגיד לכם את האמת.

הערת המערכת:

נא לראות ולשמוע!!!
	הגה"צ הרב לנדא שליט"א מבני ברק

סוער על הכשרות בשר וחלב

ואומר שאין בשר כשר בכל העולם

הרב לנדא צועק ומגלה כל הסודות ואוכלים לא רק נבילות וטריפות רק גם אוכלים חלב שהוא איסור כרת - ושאין בשר כשר בעולם 

http://bholworld.com/Article.aspx?id=15211&cat=3&scat=10
לצפיה בווידאו המלא מהשיחה אמש על פרשת הכשרות בחברת 'שטראוס' 
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"השיגו את גבולו של הקב"ה" • וידאו סוער
הגרמי"ל לנדא בהתיחסות ראשונה ל'פרשת שטראוס' • בהתקפה חסרת-תקדים גולל הרב את השתלשלות הפרשה: "עצות אחיתופל דרדרו את החברה" • "הדרישות שלי הן דרישות ההלכה - לא חומרות!"
דוד קורן ויוסי כץ, בחדרי חרדים 01:04 10/02/2010
התייחסות ראשונה לפרשה שטלטלה את עולם הכשרות בשבועות האחרונים, נשמעה הערב (ג) מרבה של בני-ברק, הגרמי"ל לנדא, שאת ההכשר אותו הוא מנהל הסירה חברת 'שטראוס' ממוצריה. הדברים הנחרצים וחסרי-התקדים נאמרו באירוע שנערך לרגל יום ההילולא לזכר אביו, רבה של בני-ברק, הגר"י לנדא זצ"ל. 

"לא השיגו את גבולי, אלא את גבולו של הקב"ה, כשפגעו ברמת הכשרות", זעק הרב. "לי אין כאן עניין אישי", הוסיף הרב לנדא. "זה לא חומרות כאלה ואחרות, אלה דרישות ההלכה". 

במהלך נאומו פירט הרב את השתלשלות הפרטים בפרשת שטראוס: "חברת שטראוס היא חברה אמינה ולא חיפשה לרמות את הציבור, רק שהתערבו להם כמה יועצים ובעצת אחיתופל עשו 'איחוד מותגים'. העצות האלה גרמו לחברה להיראות חסרת אמינות, סיפר הרב. 

במהלך נאומו התייחס הרב לטענות כאילו הודיע בהפתעה על הורדת כשרותו, מה שאילץ את החברה לקבל הכשר מכשרות אחרת: "חברת 'שטראוס' הדפיסה את האריזות עם החותמת של הרב רובין - כבר לפני חודשיים". 

אתר 'בחדרי חרדים' סיקר בהרחבה את 'פרשת שטראוס', בה נפתחה קואליציה חסרת-תקדים בין חלקים מהציבור החרדי להחרמת מוצריה של חברת 'שטראוס'. 

הסנונית הראשונה הגיעה בדמות מכתבו של הגר"י ירוסלבסקי, מזכיר בי"ד רבני חב"ד, שהכריז כי יש להחרים את מוצרי 'שטראוס', בעקבות הפגיעה החמורה בכשרותו של הרב לנדא. מיד לאחר הודעתו של הרב ירוסלבסקי הוצאו המוצרים מצרכניות חב"ד, ומהרשת בבעלות הליטאית 'בר כל'. 

בימים האחרונים הגיבו גורמים מכשרותו של הרב רובין, והטילו את האשמה על הרב לנדא, אך מי שצופה בסרט המצורף, נוכח כי הטענות אותן הם מציגים רחוקות מאוד מהאמת. 
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הגאון הצדיק הרב לנדא שליט"א מבני ברק, מדבר בדיוק כמו רבינו שליט"א
מכאן תראו איך שהרשע ההיטלער הבאטערער ועוד מאכילים נבילות וטריפות חלב ודם
 

לחץ כאן ותרויחו יותר ממיליון דולר!!! איך אם תשמעו תבינו -
 ובדרשות אספר איך שכל אחד יכול להרויח מליון דולר
	"השיגו את גבולו של הקב"ה" • וידאו סוער

הגרמי"ל לנדא בהתיחסות ראשונה ל'פרשת שטראוס' • בהתקפה חסרת-תקדים גולל הרב את השתלשלות הפרשה: "עצות אחיתופל דרדרו את החברה" • "הדרישות שלי הן דרישות ההלכה - לא חומרות!"
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התייחסות ראשונה לפרשה שטלטלה את עולם הכשרות בשבועות האחרונים, נשמעה הערב (ג) מרבה של בני-ברק, הגרמי"ל לנדא, שאת ההכשר אותו הוא מנהל הסירה חברת 'שטראוס' ממוצריה. הדברים הנחרצים וחסרי-התקדים נאמרו באירוע שנערך לרגל יום ההילולא לזכר אביו, רבה של בני-ברק, הגר"י לנדא זצ"ל.



	


הפלא ופלא שהרב לנדא נלחם על פרשת אחרי קדושים

וגם על כשרות הבשר
וגם על כשרות הרצועות - ועוד לא הגיע לכשרות הקלף
פרשות הכריסים שאיימו על  הגה"צ הרב שטערנבוך שלא יפרסם את המכתב שלו כי כל הבשר של העדה החרדית הם נבילות וטריפות
