מִכְתָּב ב'

מִכְתַּב בְּרָכָה וְחִזּוּק מֵאֵת הַגָּאוֹן הָאַדִּיר בַּנִּגְלֶה וּבַנִּסְתָּר הַמְּקֻבָּל בַּעַל "יַם הַחָכְמָה" שְׁלִיטָ"א
יִצְחָק מֵאִיר מָארְגְנְשְׁטֶערְן
רֹאשׁ יְשִׁיבַת "תּוֹרַת חֲכַם", לְתוֹרַת הַנִּגְלֶה וְהַנִּסְתָּר
פעיה"ק יְרוּשָׁלַיִם תובב"א

בְּסִיַּעְתָּא דִּשְׁמַיָּא, שֵׁנִי בַּתְרָא כ"ז לְמַטְמוֹנִי"ם תש"ע לפ"ק, פעיה"ק תובב"א.

הֵן נוֹדַע בִּיהוּדָה וּבְיִשְׂרָאֵל גָדוֹל שְׁמוֹ שֶׁל כָ"ק הַמָּאוֹר הַגָּדוֹל הַמְּפֻרְסָם לשו"ת הגה"צ מוה"ר שָׁלוֹם יְהוּדָה גְרָאס שְׁלִיטָ"א אַדְמוֹ"ר מֵהָאלְמִין שְׁלִיטָ"א, וְכַאֲשֶׁר יְעִידוּן עַשְׂרוֹת חִבּוּרָיו הַמְּעִידִים עַל מַעֲשֵׂה תָקְפּוֹ וּגְבוּרָתוֹ בַּתּוֹרָה, וְעַל פְּעֻלַּת צַדִּיק לְחַיִּים לִגְדֹּר פִּרְצֵי הַחוֹמָה בְּכֶּרֶם בֵּית יִשְׂרָאֵל זֶה רַבּוֹת בַּשָּׁנִים כֵּן יִרְבּוּ, וְהִנֵּה זֶה עַתָּה יְהוּדָ'ה יַעֲלֶה לְהַרְבּוֹת פָּעֳלִים בְּקֶרֶב הָעָם עַל דְּבַר לִמּוּד סֵפֶר הַזֹּהַר, וְהִגְדִּיל לַעֲשׂוֹת בְּיָסְדוֹ שִׁעוּרִים רַבִּים בְּסֵפֶר הַזֹּהַר בְּכַמָּה עָרִים, וְאָסַף אִישׁ טָהוֹר מִכָּל דִּבְרֵי רַבּוֹתֵינוּ קַמָּאֵי וּבַתְרָאִי הַמְדַבְּרִים בִּסְגֻלַּת לִמּוּד הַזֹּהַר וּקְרָאוֹ בְּשֵׁם סֵפֶר 'אוֹר הַזֹּהַר', גַּם זָכָה לְהַהֲדִיר וּלְהַדְפִּיס מֵחָדָשׁ סִפְרֵי הַזֹּהַר וְהַתִּקּוּנִים, וּלְמוֹתָר לַעֲלוֹת בְּהַסְכָּמָה עַל גַּבְרָא רַבָּא כְּגוֹן דָּא דְאִיתְמַחֵי גַּבְרָא וִיהַלְלוּהוּ בַּשְּׁעָרִים בְּכָל תְּפוּצוֹת יִשְׂרָאֵל, גַּם מִן הַמּוֹתָר לְהַלֵּל וּלְשַׁבֵּחַ הַדָּבָר הַטּוֹב שֶׁעָשָׂה בְּעַמָּיו בְּקֵרוּב נַפְשׁוֹת יִשְׂרָאֵל לְעֵסֶק הַקָּדוֹשׁ דְּלִמּוּד סֵפֶר הַזֹּהַר, וּמִקַדְמַת דְּנָא מָּצִינוּ לְרַבֵּנוּ הָאֲרִ"י ז"ל עַצְמוֹ בְּשַׁעַר רוּחַ הַקֹּדֶשׁ (דַּף י"ב) שֶׁאָמַר לַמַּהֲרַ"א הַלֵּוִי "שֶׁיִּלְמֹד בְּזֹהַר דֶּרֶךְ בְּקִיאוּת בִּלְבָד בְּלִי שֶׁיַּעֲמִיק בְּעִיּוּן מ' אוֹ נ' עָלִים בְּכָל יוֹם וְשֶׁיִּקְרָא בְּסֵפֶר הַזֹּהַר פְּעָמִים רַבִּים", וּבְסֵפֶר שִׁבְחֵי הָאֲרִ"י (הנד"מ עַמּוּד נ"א) כָּתַב שֶׁנָּתַן תִּקּוּן לְבַּעַל תְּשׁוּבָה אֶחָד לוֹמַר בְּכָל יוֹם עֲשָׂרָה דַּפִּים מִסֵּפֶר הַזֹּהַר הַלָּשׁוֹן לְבַד בִּלְתִּי שׁוּם הֲבָנָה, וְהֵן הוּבָא בְּסֵפֶר שִׁבְחֵי הָאֲרִ"י דְּפוּס יָשָׁן שֶׁנָּתַן תִּקּוּן לְבַּעַל תְּשׁוּבָה אֶחָד לְלַמְּדוֹ בְּכָל יוֹם ד' אוֹ ה' דַּפִּים, וְהַחִידָ"א בְּשֵׁם הַגְּדוֹלִים (מַעֲרֶכֶת סְפָרִים עֵרֶךְ סֵפֶר הַבָּהִיר) הֵבִיא מִשְּׁמֵיהּ דְּרַבֵּנוּ הָאֲרִ"י שֶׁנָּתַן תִּקּוּן לְבַּעַל תְּשׁוּבָה לוֹמַר כָּל יוֹם ה' דַּפִּים זֹּהַר, וְכַיּוֹצֵא בּוֹ כָּתַב הגה"ק מִקָאמַרְנָא בְּסֵפֶר נְתִיב מִצְוֹתֶיךָ (נְתִיב הַתּוֹרָה שְׁבִיל א' אוֹת ל"א), וְכָּתַב שָׁם שֶׁגַּם הגה"ק מוֹרֵנוּ הָרַב צְבִי הִירְשׁ מִזִידְטְשׁוֹב נָהַג כֵּן, וְכֵן מָצִינוּ להגה"ק מוֹרֵנוּ הָרַב רַבִּי פִּנְחָס מִקָארִיץ (אִמְרֵי פִּנְחָס הנמ"ח ח"א עַמּוּד רס"ד) שֶׁצָּרִיךְ לוֹמַר ב' אוֹ ג' דַּפִּין בְּכָל יוֹם, וְעַיֵּן עוֹד הַמַּעֲשֶׂה הַנּוֹרָא הַמּוּבָא בְּסֵפֶר בֶּן בֵּיתִי עַל אָבוֹת, וְאֵין כַּאן מְקוֹמוֹ לְהַאֲרִיךְ.

וְהַגַּם דְבִּהְיוֹתוֹ קוֹרֵא סֵפֶר הַזֹּהַר לֹא יָדַע מַאי קָאָמַר, כְּבָר כָּתַב הָרַב חִידָ"א בְּסֵפֶר מוֹרֶה בְּאֶצְבַּע אוֹת מ"ד "לִמּוּד סֵפֶר הַזֹּהַר מְרוֹמָם עַל כָּל לִמּוּד בְּשֶׁגַּם לֹא יָדַע מַאי קָאָמַר, וְאַף שֶׁיִּטְעֶה בִּקְרִיאָתוֹ הוּא תִּקּוּן גָּדוֹל לַנְּשָׁמָה". וְכֵן כָּתַב בְּסִפְרוֹ שֵׁם הַגְּדוֹלִים מַעֲרֶכֶת סְפָרִים שָׁם, וְעוֹד בְּשׁוּ"ת חַיִּים שָׁאַל ח"א סִימָן ע"ה סוֹף אוֹת ב', וּמִקַדְמַת דְּנָא כְּבָר כָּתַב מֵעֵין זֶה מַהֲרִ"י צֶמַח בְּסִפְרוֹ לֶחֶם מִן הַשָּׁמַיִם בְּסֵדֶר הַלִּמּוּד דְלֵיל שָׁבוּעוֹת (דַּף ל"א רֵישׁ ע"ב), וְהָרַמְחַ"ל בְּשִׁלְהֵי קוּנְטְרֵס דֶּרֶךְ עֵץ חַיִּים, וְהַמִּקְדַּשׁ מֶלֶךְ בְּסִפְרוֹ כִּסֵּא מֶלֶךְ עַל הַתִּקּוּנִים (תִּקּוּן מ"ג אוֹת ס') כִּי "לִמּוּד הַזֹּהַר בְּגִירְסָא בְּעָלְמָא בּוֹנֶה עוֹלָמוֹת וְכָל שֶׁכֵּן אִם יִּזְכֶּה לִלְמֹד וּלְהָבִין פֵּרוּשׁ מַאֲמַר אֶחָד יַעֲשֶׂה בּוֹ תִּקּוּן לְמַעְלָה בְּשָׁעָה אַחַת שֶׁלֹּא יַעֲשֶׂה לִמּוּד הַפְּשָׁט שָׁנָה תְּמִימָה", וְעַיֵּן עוֹד בַּסֵּפֶר זְכִירָה לְחַיִּים לְהַגָּאוֹן רַבִּי חַיִּים פַלַאגִ'י ח"ב דף ע' ע"ד, ובשו"ת אַפַרְקַסְתָּא דְעַנְיָא סִימָן ע"ד.

אִיבְרָא, כְּבָר הֵעִיד הגה"ק אַדְמוֹ"ר הָאֶמְצָעִי זיע"א בְּאִגֶּרֶת הַקֹּדֶשׁ (נִדְפַּס בְּרֵישׁ סֵפֶר בֵּאוּרֵי הַזֹּהַר להגה"ק הַנַּ"ל) "שָׁמַעְתִּי מִפִּי קָדְשׁוֹ ז"ל [דהגה"ק בַּעַל הַתַּנְיָא זיע"א] לֹא פַּעַם וּשְׁתַּיִם, שֶׁכָּל יָמָיו עָשָׂה קֶבַע לְלִמּוּד הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ בְּשַׁבָּת וְכוּ' בְּעִיּוּן גָּדוֹל, וְכֹה אָמַר דְּמַה שֶׁאָמַר בְּרַעֲיָא מְהֵימְנָא בְּזֹהַר פָּרָשַׁת נָשֹׂא דִּבְהַאי חִבּוּרָא דְּסֵפֶר הַזֹּהַר בֵּיהּ יִפְקוּן מִן גָלוּתָא כוּ', הַיְנוּ בְּלִמּוּד בְּעִיּוּן גָּדוֹל דַּוְקָא וְכוּ', בְּדִקְדּוּק הַלָּשׁוֹן בְּכָל מִלָּה שֶׁיִּהְיֶה מְכֻוָּן עַל פִּי אֲמִתּוּת חָכְמַת הַקַּבָּלָה". וְעַיֵּן שָׁם שֶׁהֶרְאָה מְקוֹרוֹ בְּדִבְרֵי רַבֵּנוּ הָאֲרִ"י בְּשַׁעַר רוּחַ הַקֹּדֶשׁ (שָׁם) שֶׁמַּה שֶׁזָּכָה לְהַשָּׂגָה יֹתֵר עַל כָּל בְּנֵי דּוֹרוֹ "כִּי כַּמָּה לֵילוֹת הָיָה נִשְׁאָר בִּלְתִּי שֵׁנָה עַל מַאֲמַר אֶחָד שֶׁל סֵפֶר הַזֹּהַר, וְלִפְעָמִים שִׁשָּׁה לֵילוֹת שֶׁל יְמֵי הַחוֹל שֶׁבְּשָׁבוּעַ הָיָה מִתְבּוֹדֵד וְיוֹשֵׁב עַל עִיּוּן מַאֲמַר אֶחָד בַּזֹּהַר בִּלְבָד, לֹא הָיָה יָשָׁן כָּל הַלֵּילוֹת הָהֵם". וְאָכֵן יְרֵא שָׁמַיִם יוֹצֵא יְדֵי שְׁנֵיהֶם, מִזֶּה וְגַם מִזֶּה בַּל יַנִּיחַ יָדוֹ, וְאַשְׁרֵי לוֹ וְאַשְׁרֵי חֶלְקוֹ בָּזֶה וּבַבָּא.

וְעַל כָּל אֵלֶּה וְעוֹד טוּבָא יֵשׁ לוֹמַר כִּי כַּמָּה גְּדוֹלִים מַעֲשֵׂי כ"ק הגה"צ מֵהָאלְמִין שְׁלִיטָ"א אֲשֶׁר גָּדוֹל זְכוּתוֹ עַד מְאֹד בְּזִכּוּי הָרַבִּים, וִיהֵא רַעֲוָא דְתֵּירוֹם רֵישֵׁיהּ אַכּוֹלָא כְּרָכָא, וְיִזְכֶּה לְהַגְדִּיל תּוֹרָה וּלְהַאֲדִירָהּ כְּאַוַות נַפְשׁוֹ הַטְּהוֹרָה, וְיַאֲרִיךְ יָמִים עַל מַמְלַכְתּוֹ הוּא וּבָנָיו בְּקֶרֶב יִשְׂרָאֵל עַד כִּי מָלְאָה הָאָרֶץ דֵּעָה אֶת ה' כַּמַּיִם לַיָּם מְכַסִּים בְּבִיאַת גּוֹאֵל צֶדֶק בִּמְהֵרָה דִּידָן, אָמֵן כֵּן יְהִי רָצוֹן.

וְהִנְנִי בָּזֶה דּוֹרֵשׁ שְׁלוֹמוֹ וּשְׁלוֹם תּוֹרָתוֹ בְּאַהֲבָה רַבָּה:

הק' יִצְחָק מֵאִיר מָארְגְנְשְׁטֶערְן
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