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הָרַב מֵאִיר שְׁטֶרְן
הָרַב דְּאַתְרָא קַדִּישָׁא מֵירוֹן וְאֵזוֹר מְרוֹם הַגָּלִיל
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ח' שְׁבָט תש"ע.
בִּיבָמוֹת (צז.) בְּכוֹרוֹת (לא:) דְּאָמַר רַבִּי יוֹחָנָן מִשּׁוּם רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחַאי, כָּל תַּלְמִיד חָכָם שֶׁאוֹמְרִים דְּבַר שְׁמוּעָה מִפִּיו בָּעוֹלָם הַזֶּה שִׂפְתוֹתָיו דּוֹבְבוֹת בַּקֶּבֶר. וְרַשִׁ"י שָׁם בִּיבָמוֹת וְזֶה לְשׁוֹנוֹ, שֶׁיְּהֵא שְׂפָתַי נָעוֹת בַּקֶּבֶר כְּאִלּוּ אֲנִי חַי. וְרַשִׁ"י שָׁם בִּבְכוֹרוֹת וְזֶה לְשׁוֹנוֹ: וַהֲנָאָה הוּא לוֹ שֶׁדּוֹמֶה כְּחַי. רַבֵּינוּ גֵּרְשׁוֹם שָׁם דּוֹבְבוֹת בָּעוֹלָם הַזֶּה וְשִׂפְתוֹתָיו דּוֹבְבוֹת בָּעוֹלָם הַבָּא. וְאָמַרְתִּי לְפָרֵשׁ תֹּכֶן שֶׁל "שִׂפְתוֹתָיו דּוֹבְבוֹת", מַהוּ הַמַּשְׁמָעוּת וּמַה הֲנָאָה יוֹצֵא לוֹ וְלָנוּ עַל יְדֵי זֶה, כִּי אָנוּ בָּאִים לְהָרַשְׁבִּ"י וּמְבַקְּשִׁים כָּל אֶחָד בְּבַקָּשָׁתוֹ הָרוּחָנִית וְהַגַּשְׁמִית, שֶׁשְּׁנֵיהֶם אֶחָד, כִּי אִי אֶפְשָׁר זֶה בְּלִי זֶה, וּבַמֶּה נִתְרַצֶּה לִפְנֵי הָרַשְׁבִּ"י שֶׁיִּתְפַּלֵּל וְיַעֲתִיר בַּעֲדֵנוּ שֶׁהַשֵּׁם יִתְבָּרַךְ יְמַלֵּא בַּקָּשָׁתֵנוּ, וְזֶה עַל יְדֵי שֶׁאָנוּ לוֹמְדִים תּוֹרָתוֹ כְּבַקָּשָׁתוֹ "לִמְדוּ תּוֹרָתִי" [גִּטִּין ס"ז] וְעוֹשִׂים לוֹ נַחַת רוּחַ, וְעַל יְדֵי זֶה הוּא מַחֲזִיר לָנוּ נַחַת רוּחַ וּמִתְפַּלֵּל בַּעֲדֵנוּ, וְכֹחוֹ גָּדוֹל, ּכְמוֹ שֶׁאָמַר עַל עַצְמוֹ: יְכוֹלַנִי לִפְטֹר אֶת כָּל הָעוֹלָם מִן הַדִּין. וְכַמְבֹאָר בַּזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ (חֵלֶק ג' דַּף קכ"ח) וְזֶה לְשׁוֹנוֹ: אֲנַן קִיּוּמֵי עָלְמִין, דְּעָלְמָא מִתְבָּרֵךְ בְּגִינָן.

עַל כֵּן בּוֹאוּ וְנַחֲזִיק טוֹבָה לְהָרַב הַצַּדִּיק רַבִּי שָׁלוֹם יְהוּדָה גְּרָאס, כָ"ק אַדְמוֹ"ר מֵהָאלְמִין שְׁלִיטָ"א, שֶׁזּוֹכֶה וּמְזַכֶּה רַבִּים בְּהִשְׁתַּדְּלוּתוֹ יוֹמָם וָלַיְלָה לְהָפִיץ "אוֹר הַזֹּהַר" וּלְהַלְהִיב אֶת לִבּוֹת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל קְדוֹשִׁים, לַעֲסֹק וְלִלְמֹד תְּמִידִין כְּסִדְרָן אֶת תּוֹרַת הָרַשְׁבִּ"י בַּזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ, וּמִלְּבַד גֹּדֶל הַהִתְעוֹרְרוּת שֶׁנִּשְׁמַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מְקַבְּלִים עַל יְדֵי לִמּוּד זֹהַר הַקָּדוֹשׁ לְהִתְקָרֵב לְהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא בֶּאֱמוּנָה שְׁלֵמָה וְלִתְשׁוּבָה שְׁלֵמָה בֶּאֱמֶת, לְהִטָּהֵר וּלְהִתְקַדֵּשׁ בִּקְדֻשָּׁה שֶׁל מַעְלָה, זוֹכִים גַּם לְעוֹרֵר הַתַּנָּא הַקָּדוֹשׁ הָרַשְׁבִּ"י שֶׁיַּמְלִיץ טוֹב בַּעֲדֵנוּ לִפְטֹר אוֹתָנוּ מִן הַדִּין, וְיָגֹלּוּ עָלֵינוּ מִדַּת הָרַחֲמִים, שֶׁנִּזְכֶּה לִגְאֻלָּה שְׁלֵמָה בִּמְהֵרָה, אָמֵן כֵּן יְהִי רָצוֹן.

כֹּה דִּבְרֵי יְדִידוֹ עֹז מוֹקִירוֹ כְּעֶרְכּוֹ הָרָמָה, מְבָרְכוֹ בְּהַצְלָחָה גְּדוֹלָה בַּעֲבוֹדָתוֹ הַקְּדוֹשָׁה הַנַּ"ל:
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