גליון 47 חול המועד פסח תשע"ב

נד. שאלה: אני לומד זוה"ק ומחובר לרשב"י, ודיברתי עם אחד המפיצים שלכם מה אפשר לי לעשות דבר טוב עם הכסף שלי, אני רוצה רפואה שלמה לאבא שלי שצריך לעבור ניתוח, אמר לי תקנה ספרי זוהר ותחלק לבתי מדרשים בעירך, אמר לי אני יתן לך כסף ואתם תחלקו, אמרתי לו אני אתן 50 ₪, רציתי באמת לתת אלף, אבל כך החלטתי, הוא ענה לי בשביל 50 ₪ הוא לא יבוא אלי, ויתן לבד 100 ₪ במקומי, ולא צריך הכסף שלך, נפגעתי קצת ואמרתי לו אני אתן לך 200 ₪ [לא שאני לא יכול, יש ב"ה די כסף], אבל זה גם היה קשה לי. והוא אומר לי בשביל רפו"ש לאבא שלך אתה לא יכול לתת יותר? עניתי לו זהו זה. ואני לבד לקחתי הספרים וחילקתי לבד. אחרי כמה זמן בא מישהו אלי ורוצה כסף בשביל לכתוב ספר תורה, נתתי לו על המקום עשר אלף דולר, בלי לחשוב. ועכשיו אחרי שבוע אני עושה חשבון אחרי שראיתי בעיתון השבוע מה שכתבתם, אוי איזה שוטה הייתי, אם הייתי מחלק לבתי מדרשים שאין להם זוהר וכמה אנשים היו לומדים זוהר איזה זכות גדול יכלתי לקנות בשבילי?- מה אפשר לעשות עכשיו?
תשובה! אתה יכול לעשות תשובה, [קודם תברר אם הספר תורה בכלל כשירה, שאם לא, זכית להיות מכשיל את הרבים לכל ימי חייך בברכות לבטלה], ולקנות ספרי זוהר בזול מאוד ולחלק באותו המחיר ששילמת לספר תורה, (ראה בתשובה נג, ותבין).
נה. שאלה: אני מבין שנפלתי ברשת הערב רב, אבל איך אני יכול עכשיו לחזור בתשובה?
 תשובה!!! תלמד את הספרים "שכר ועונש", ושם מובא כל המאמרים מהזוהר הקדוש מתורגם, ותלמד בספר "זוהר התשובה", ואחר כך תלמד כל יום שעה זוהר הקדוש עם תרגום הזוהר, ותבין הכל מה שכתוב שם, ותלמד כרך אחד לכל הפחות כל חודש 4 דקות ביום, ותתקשר ל70,000 לומדי זוה"ק, ותראה תיכף ישועות גדולות.
האם ידעת? מה שכתב הגאון הקדוש מוילנא זי"ע: שישנם חמישה מיני ערב רב והם:
1. בעלי מחלוקת ובעלי לשון הרע.
2. הרודפים אחר התאוה כמו זנות וכדומה.
3. הרמאים שמראים עצמם כצדיקים ואין ליבם שלם.
4. הרודפים אחר הכבוד ובונים חרבות לעשות להם שם.
5.  הרודפים אחר הממון, והמחלוקת תחילה, כי המחלוקת כנגד כולם. והם נקראים "עמלקים" ואין בן דוד בא, עד שיעברו מן העולם, ועליהם נאמר (דברים כ"ה י"ט) "תמחה את זכר עמלק" כמבואר בזוהר. (אדרת אליהו, פרשת דברים)?
האם ידעת? מה שכ' בבני יששכר (מאמרי חודש אדר): כתות הערב רב אשר בקרבנו הם יושבים, מינים מוסרים אפיקורסים, הן המה משורש עמלק הדעת דסטרא אחרא ער"ב ר"ב גימטריא דע"ת, כאשר תראה בדורות הללו אשר בעונותינו הרבים נתרבה האפיקורסות, וגם אותן דקיימין כלי חמס על ישראל לפשוט את עורם מעליהם, בעצות רעות, בחוקים לא טובים, ודי למבין, עד כאן.
ובזוהר חי פ' בראשית (דף קי"ג) כתב וז"ל: ועתה רוב הדור עם הראשים שלהם הם מערב רב, ע"כ. 
האם ידעת? מה שכתב הרבי הקדוש מקאמרנא זי"ע: כל תשוקת הערב רב לקפוץ בראש? (הגה"ק מקאמרנא, דמשק אליעזר משם מרן הבעש"ט זי"ע).
האם ידעת? שהגדולים יגרמו לכל הדור לחטוא? (דברי יואל מכתבים חלק א' עמוד קל"ה).
האם ידעת? מה הבעל שם טוב הקדוש זי"ע ראה ברוח קדשו מה שיהיה הנסיון האחרון בעקבתא דמשיחא, ומה שהבעל שם טוב הק' זי"ע שומע במתיבתא דרקיע ש"מקוה" ש'חיטה וע'ירוב הם יסודי הדת שהעולם עומד עליהם, (ברכת אברהם, בעל שם טוב עה"ת). - וזהו עיקר הדברים שהרב צריך להשגיח עליהם, ובגלל שהרבנים המכשירים על המקוואות והשחיטות הם מן ראשי הערב רב לכן רובם פסולים?
נו. שאלה? מדוע לדבר בחריפות, הרבה אנשים נעלבים שקוראים אותם ערב רב?
תשובה! ראש ישיבה חשוב טילפן, וביקש שאכתוב יותר בעדינות, ואמר שהוא לא עמלק, והוא בעצמו לומד זוהר! 
עניתי לו, שהזוהר אומר אם אתה לא אומר ללמוד זוהר לתלמידים, אז אתה ערב רב, [ראה שו"ת הקודמים המראה מקומות] ואני לא יכול לדבר יותר בעדינות מהרשב"י, והודה לי על דברי.
ראה באריכות י"ז ספרים על הערב רב
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