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סיפורי הרשב"י

חדשות יום יום שנכנסו לחברי המערכת:
סיפור א: יום ב' ראש חודש אייר תשע"ב - תל אביב

אני אישה חילונית במידה מסויימת, ורציתי לשתף אתכם, בחוייה ששימחה את ליבי. בבחינת "ישועת ה' כהרף עין". נכנסתי לחדרו של אבי, וראיתי שלומד זוהר הקדוש. לא האמנתי למראה עיני, שאלתי את אבי מה אתה עושה? האם אני רואה נכון? האם אתה לומד זוהר?
ענה לי לא רק שאני לומד, אלא אומר גם לכל החברים שלי ללמוד! האם לא ראית, מה שכותב האדמו"ר מהאלמין, על אלה שאינם לומדים זוהר? הם הרי עמלקים וערב רב, וימחקו מן העולם, ורק הזוהר יציל אותנו מפצצת אטום, ומביא מקורות עצומים, המראים את האמת לאמיתה, ולכן מאז אני לומד זוהר מידי יום ביומו, ואני מעורר כל אחד ואחד מהחברים שלי שילמדו זוהר, ותדעי לך, שהקב"ה אינו מקפח שכר של אף ברייה, וכל שכן בלימוד תורה שהוא כנגד כולם, וכל שכן פנימיות התורה שהיא לב ליבה של כל העולמות עליונים ותחתונים, הזוהר הוא,"הפרי של התורה" ובכך אני זוכה לקבל על הלימוד שכר כה עצום וגדול, שאי אפשר לתאר ולספר, (שאני בעצמי לא יכול לדמיין), כמו שהרב כותב שם, שאין מחשב המסוגל לספור את המצוות. ומי שחכם, ועיניו בראשו, לא יכול שלא ללמוד זוהר, בשביל זה הקב"ה נתן לנו דעת, בכדי שנבחין בין טוב לרע ונבחר בטוב, וזה הטוב המוחלט, אשריי שזכיתי, ומי שאינו לומד זוהר זו רק מסיבה אחת: שלא זכה עדיין לדעת האמת.
תודה לכם מקרב לב, האדמו"ר, בזכותכם נזכה לעולם הבא למגדל מלא כל טוב.
בהיותי בבר מצוה בבית שמש:

סיפור ב: יום ב' ראש חודש אייר תשע"ב – בית שמש

ניגש אלי רב ראש הכולל וסיפר לי:

בזכותכם גמרתי כל הזוהר הקדוש לפני פסח ואתמול ביום א' דראש חודש אייר, הייתי במירון וערכתי סיום על תיקוני זוהר, הכל בזכותכם שאתם מעוררים על לימוד הקדוש של הזוהר הקדוש.

עוררתי אותו, שיעורר גם את כל הכולל שלו ללמוד זוהר הקדוש.

סיפור ג: יום ב' ראש חודש אייר תשע"ב – בית שמש

בא אלי איש נכבד עם זקן ארוך ואומר לי, ב"ה סיימתי את התיקוני זוהר יותר משישים פעמים, ואמר לי חידושים יפים מהזוהר הקדוש.

סיפור ד: יום ב' ראש חודש אייר תשע"ב – בית שמש

בהיותי בבר מצוה בבית שמש, ניגש אלי איש ואמר לי, רק בזכותם אני לומד כל יום זוהר הקדוש. 
סיפור ה: יום ב' ראש חודש אייר תשע"ב – בית שמש

בהשתתפותי בבר מצוה בבית שמש, ניגש אלי איש וסיפר לי, חשבתי רבות, מתי להתחיל ללמוד זוהר הקדוש כי במרוקו למד סבא שלי יומם ולילה זוהר הקדוש, וכשראיתי מה שאתם כותבים בכח הזוהר תיכף התחלתי ללמוד, ואני לומד וגורס ב"ה הרבה זוהר הקדוש, זכיתי ללכת בדרך של סבי שלי ב"ה, באמת תודה רב.
סיפור ה: יום ב' ראש חודש אייר תשע"ב – נתניה

הוזמנתי להשתתף בברית מילה בנתניה, (באולם ברחוב רבי טרפון, כהרגלי בהפצת הזוהר, הבאתי עימי עשרה קרטונים של ספרי זוהר לחלוקה).
האמא של הרך הנולד [היא ראש המחלקות בנתניה ובעוד ערים מחלקת כל ספרי הזוהר ועלונים כבר מספר שנים] ביקשה ממני שאבוא לברית ואתן דרשה לחיזוק לימוד הזוהר הקדוש. (והיות ובקשה ממני, לא היה לי כל ברירה אלא לבוא, כי אם מזמינים לברית מחויבים ללכת, (כי אליהו הנביא בברית) ולכן המנהג הוא רק להודיע ולא להזמין).
ולפתע, באמצע הסעודה, ניגש אלי אחד ומסר לי, שפעם שלחתי משטח שלם של תיקוני זוהר לנתניה, והוא נתן שלוש מאות ספרים, לישיבת המתמידים בבני ברק המונים 300 ילדים המתכנסים מידי שבת קודש אחר הצהרים, ולומדים את תיקוני הזוהר בקולות וברקים, ואין צריך להיכנס לראות, כי כל מי שעובר ברחוב ושומע את הקולות ואת הלפידים, חש מעין העולם הבא, מתיקות שלא שמע בחייו, ואמרתי לאנשים רבים שיעברו שם וישמעו את הצאן קדשים איך שגורסים את התיקוני זוהר.

כמה שמחתי לשמוע כל זאת, היתה לי נחת רוח גדולה מכך.

