בס"ד

סֵפֶר
זוֹהַר הַצַּדִּיקִים
פרק א. הָאִמְרֵי חַיִּים – וְהַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ
רַבּוֹת הָיָה מְעוֹרֵר אֶת הָאֲחֵרִים לִלְמֹד בְּזוֹהַר לִפְנֵי הַתְּפִלָּה.

בְּכָל יוֹם לִפְנֵי הַתְּפִלָּה הָיָה לוֹמֵד בְּזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, וְתָמִיד הֶחֱזִיק אֶת סֵפֶר הַזּוֹהַר עַל שֻׁלְחָנוֹ. רַבּוֹת הָיָה מְעוֹרֵר אֶת הָאֲחֵרִים לִלְמֹד בְּזוֹהַר לִפְנֵי הַתְּפִלָּה. בְּאֶמְצַע קְרִיאַת הַזּוֹהַר בִּימוֹת הַחוֹל הָיָה פְּעָמִים רַבּוֹת מְפַזֵּם לְעַצְמוֹ בְּנֻסַּח מְיֻחָד: "הֵיילִיגֶער שַׁבָּת! "הֵיילִיגֶער שַׁבָּת!". הָיְתָה תְּקוּפָה שֶׁהָיִיתִי רוֹאֶה אוֹתוֹ לוֹמֵד לִפְנֵי הַתְּפִלָּה שִׁעוּר קָבוּעַ בְּסֵפֶר הַקָּדוֹשׁ "פְּרִי עֵץ חַיִּים" עִם בְּנוֹ כ"ק מָרָן אַדְמוֹ"ר בַּעַל יְשׁוּעוֹת מֹשֶׁה מִוִויזְנִיץ זצוק"ל. 
הַחֵלֶק הֶחָשׁוּב בְּיוֹתֵר שֶׁבְּאוֹצַר הַסְּפָרִים שֶׁל רַבֵּנוּ הֵם הַסְּפָרִים שֶׁקִּבֵּל מִירוּשַׁת אָבִיו הרה"ק בַּעַל אַהֲבַת יִשְׂרָאֵל זי"ע אֲשֶׁר חֶלְקָם עוֹד הָיוּ בִּרְשׁוּת אֲבוֹת הַשַּׁלְשֶׁלֶת לְמַעְלָה בַּקֹּדֶשׁ כְּדֻגְמַת הַסֵּפֶר הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ שֶׁל הרה"ק בַּעַל "צֶמַח צַדִּיק" זי"ע שֶׁרַבֵּנוּ הִשְׁתַּעְשַׁע בּוֹ רַבּוֹת. 
סֵפֶר הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ הִשְׁתַּמֵּשׁ בּוֹ עוֹד בִּצְעִירוּתוֹ
אֶחָד הַסְּפָרִים הַחֲשׁוּבִים בְּיוֹתֵר בְּאוֹצָרוֹ שֶׁל רַבֵּנוּ בַּעַל "אִמְרֵי חַיִּים מִוִויזְנִיץ" זי"ע, הָיָה סֵפֶר הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, מֵעִזְבוֹן זְקֵנוֹ הרה"ק בַּעַל "צֶמַח צַדִּיק" מִוִויזְנִיץ זי"ע, שֶׁהִשְׁתַּמֵּשׁ בּוֹ עוֹד בִּצְעִירוּתוֹ בְּחַיֵּי אָבִיו הרה"ק בַּעַל "תּוֹרַת חַיִּים" זי"ע, כַּנִּרְשָׁם בְּשַׁעַר הַסֵּפֶר: "שַׁיָּךְ לה"ה הָרַב ר' מֶענְדִיל בֶּן הָרַב מִקָאסוֹב".
הַסֵּפֶר הַזֶּה נִדְפַּס בִּשְׁנַת תר"ד בִּירוּשָׁלַיִם בִּדְפוּסוֹ שֶׁל הַמַּדְפִּיס הַמְּפֻרְסָם הרה"ח ר' יִשְׂרָאֵל בֶּ"ק ז"ל, בְּהַקְדָּמַת הַמַּדְפִּיס מֻדְגָּשׁ מַעֲלַת הַסֵּפֶר "שֶׁנִּדְפַּס בְּמָקוֹם קָדוֹשׁ וְעַל יְדֵי יִשְׂרָאֵל עַם קָדוֹשׁ וּנְהֶדָר בַּקֹדֶשׁ", וְאָכֵן סִפְרֵי הַדְּפוּס הנ"ל הָיוּ חֲשׁוּבִים וִיקָרִים בְּעֵינֵי גְּדוֹלֵי יִשְׂרָאֵל בְּרַחֲבֵי הָעוֹלָם.
כְּשֶׁהַצֶמַח הָיָה יֶלֶד, לָקַח אֶת הַזּוֹהַר, וְאָמַר לוֹ הַתוֹרַת חַיִּים: הַנַּח לוֹ, הוּא רוֹצֶה לִיקָח אֶת שֶׁלּוֹ",

בֵּין כִּתְבֵי רַבֵּנוּ נִמְצָא פִּתְקָא כָּתוּב בִּכְתָב יַד קָדְשׁוֹ: "כְּשֶׁהַצֶמַח הָיָה יֶלֶד, עָמַד אֵצֶל אָבִיו, וְהָיוּ סְפָרִים וְהַזֹּוהַר עַל הַשֻּׁלְחָן, וְהַצֶּמַח לָקַח אֶת הַזּוֹהַר, וְהַגַּבַּאי לֹא הִנִּיחוֹ, וְאָמַר לוֹ הַתוֹרַת חַיִּים: הַנַּח לוֹ, הוּא רוֹצֶה לִיקָח אֶת שֶׁלּוֹ", סִפּוּר זֶה סִפֵּר רַבֵּנוּ גַּם כֵּן כַּמָּה פְּעָמִים בְּיוֹמָא דְּהִילוּלָא שֶׁל זְקֵנוֹ הַקָּדוֹשׁ, וְסִפֵּר תּוֹךְ כְּדֵי דִּבּוּר שֶׁסֵּפֶר הַזּוֹהַר שֶׁלּוֹ נִמְצָא בִּרְשׁוּתוֹ, (יֵשׁ שֶׁהֵבִינוּ בְּטָעוּת שֶׁהַסֵּפֶר הַזֶּה הוּא הַסֵּפֶר שֶׁלָּקַח מֵאָבִיו בְּיַלְדוּתוֹ, אֲבָל זֶה לֹא יִתָּכֵן, כִּי כְּבָר הָיָה בַּר מִצְוָה בִּשְׁנַת הַדְפָּסַת הַסֵּפֶר)
זְקֵנוֹ הַקָּדוֹשׁ עָסַק הַרְבֵּה בְּתִקּוּן נְשָׁמוֹת עִם הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, וּבְכָל עֵת שֶׁהָיָה לוֹ דָּבָר קָשֶׁה לָקַח הַזּוֹהַר
קְדוּשָׁה מְיֻחֶדֶת מְיֻחָס לְסֵפֶר זֶה, לְאוֹר עֵדוּתוֹ שֶׁל רַבֵּנוּ, כִּי זְקֵנוֹ הַקָּדוֹשׁ עָסַק הַרְבֵּה בְּתִקּוּן נְשָׁמוֹת עִם הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ בְּיָדוֹ, וּבְכָל עֵת שֶׁהָיָה לוֹ דָּבָר קָשֶׁה לָקַח הַזּוֹהַר, וְכֵן סִפֵּר רַבֵּנוּ עַל אָבִיו, שֶׁכְּשֶׁהָיָה לוֹ עִנְיָן קָשֶׁה אָמַר: מְשׁוּלָם גִּיבּ מִיר דֶעם זוֹהַר (מְשׁוּלָם תֶּן לִי אֶת הַזּוֹהַר) רַבֵּנוּ בְּעַצְמוֹ הָיָה לוֹ שִׁעוּר קָבוּעַ לְלִמּוּד הַזּוֹהַר בְּכָל יוֹם קֹדֶם הַתְּפִלָּה, וְאַף עָרַךְ פַּעַם סִיּוּם עַל הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ כְּמוֹ שֶׁנּוֹהֲגִים לַעֲשׂוֹת סִיּוּם עַל הש"ס, וּמֵרֹב חֲשִׁיבוּת הַמְּאֹרָע הִתְעַטֵר בְּקָאלְפִּיק עַל רֹאשׁוֹ.
הָיָה לוֹקֵחַ הַסֵּפֶר הַזֶּה לְהִשְׁתַּעֲשֵׁעַ בּוֹ
הרה"ק  בַּעַל "אַהֲבַת יִשְׂרָאֵל" זי"ע, לֹא לָמַד בְּדֶרֶךְ כְּלָל בַּסֵּפֶר הַזֶּה שֶׁל זְקֵנוֹ הַקָּדוֹשׁ, אֶלָּא הָיָה נוֹהֵג לִלְמֹד בַּסֵּפֶר הַזּוֹהַר שֶׁל דְּפוּס סְלָאוִויטָא אוֹ זִיטָאמִיר. גַּם רַבֵּנוּ לֹא הִשְׁתַּמֵּשׁ בְּדֶרֶךְ כְּלָל עִם סֵפֶר הַזּוֹהַר יְקַר הָעֵרֶךְ מִירוּשַׁת אֲבוֹתָיו, אַךְ לְעִתִּים יְדוּעִים הָיָה לוֹקֵחַ הַסֵּפֶר הַזֶּה לְהִשְׁתַּעֲשֵׁעַ בּוֹ, כְּגוֹן בְּיוֹם לַ"ג בָּעוֹמֶר בְּהִילוּלָא דְּרַשְׁבִּ"י, מְחַבֵּר סֵפֶר הַזּוֹהַר.

פַּעַם נִכְנַס רַבֵּנוּ לַעֲרֹךְ אֶת שֻׁלְחָנוֹ הַטָּהוֹר בְּיוֹם לַ"ג בָּעוֹמֶר עִם הַסֵּפֶר הַקָּדוֹשׁ הַזֶּה בְּיָדוֹ, וְהֶרְאָה לְהָנוֹכְחִים מַה שֶּׁנִּרְשַׁם בְּשַׁעַר הַסֵּפֶר שֶׁהִשְׁתַּיֵּךְ לִזְקֵינוֹ הַקָּדוֹשׁ בַּעַל "צֶמַח צַדִּיק" זי"ע, וְהִתְבַּטֵּא עַל זֶה בְּצַחוּת לְשׁוֹנוֹ: "אִיךְ וָואלְט עֶס נִישְׁט פַארְקוֹיפְט אֲפִילוּ פַאר קֵיין פִינֶף פוּנְט!" 
הִצְמִיד אֶת סֵפֶר הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ שֶׁבְּיָדוֹ אֶל לִבּוֹ, בְּיוֹם לַ"ג בָּעוֹמֶר

אַחַר כָּךְ סִפֵּר רַבֵּנוּ מהרה"ק רַבִּי בָּרוּךְ מִמֶעזִיבּוּז זצ"ל, שֶׁנָּטַל סֵפֶר הַזּוֹהַר בְּיָדוֹ, וּפֵרֵשׁ אֶת הַכָּתוּב בַּשַּׁעַר: "סֵפֶר הַזּוֹהַר – דָאס לֶעכְטִיגֶע סֵפֶר, מֵהַתַּנָא – פוּן דֶער וָואס לֶערְנְט אוּנז, אֱלֹקֵי – גָאט, רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחָאי". אַחַר כָּךְ נָטַל הרה"ק מִמֶעזִיבּוּז אֶת הַסֵּפֶר וְהִצְמִידוֹ אֶל לִבּוֹ וְאָמַר: "הֵיילִיגֶער רַבִּי שִׁמְעוֹן, אִיךְ קֶען דִּיר אוּן דּוּ קֶענְסְט מִיר!" [אֲנִי מָכִּיר אוֹתְךָ וְאַתָּה מָכִּיר אוֹתִי] כְּשֶׁחָזַר רַבֵּנוּ עַל הַמַּאֲמָר הָאַחֲרוֹן שֶׁל הרה"ק מִמֶעזִיבּוּז, חִקָּה אוֹתוֹ תּוֹךְ כְּדֵי דִּבּוּר, וְהִצְמִיד אֶת סֵפֶר הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ שֶׁבְּיָדוֹ אֶל לִבּוֹ. הַמַּחֲזֶה הַנּוֹרָא הַזֶּה חָזַר עַל עַצְמוֹ מֶשֶׁךְ כַּמָּה שָׁנִים בְּיוֹם לַ"ג בָּעוֹמֶר. 
פרק ב: הַמַּגִּיד מִטְשֶׁערְנָאבִּיל - נִשְׁמַת רשב"י זי"ע
 הַרְבֵּה צַדִּיקִים הֵעִידוּ עַל הַמַּגִּיד הַקָּדוֹשׁ מִטְשֶׁערְנָאבִּיל זי"ע שֶׁהָיְתָה לוֹ נִשְׁמַת רשב"י, הרה"ק רַבִּי יִצְחָק מִסְקְוֵוירא זי"ע הָיָה שָׁר לִפְעָמִים בְּיוֹם הַיָּארְצַייט שֶׁל אָבִיו הַזֶּמֶר "בַּר יוֹחַאי". וְשָׁמַעְתִּי שֶׁבִּצְפַת הָיוּ עוֹשִׂים הַדְלָקָה בל"ה בָּעוֹמֶר.
הרה"ק רַבִּי דָּוִד מִטָאלְנָא זי"ע אָמַר שֶׁהַנּוֹטְרִיקוֹן שֶׁל מָרְדְּכַי הוּא: מְ'גַלֶּה רָ'זִין דְּ'אוֹרַיְתָא כְּ'בַר י'וֹחַאי, וּבִמְקוֹם לָשִׁיר "בַּר יוֹחַאי" הָיָה שָׁר ב"ר נחמיניו" שֶׁהֲרֵי הָיָה בְּנוֹ שֶׁל הַ"מְּאוֹר עֵינַיִם" זי"ע. [כ"ק מָרָן אַדְמוֹ"ר מִטְשֶׁערְנָאבִּיל שְׁלִיטָ"א] - (המבשר תורני שבת הגדול).
פרק ג: כ"ק מָרָן הָאַדְמוֹ"ר מִקְלוֹיזְנְבּוּרְג זיע"א
תַּלְמִידֵי הַבַּעַל שֵׁם טוֹב קָבְעוּ, אֶת עִקָּר לִמּוּדָם בְּסֵפֶר הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, וְהֵם נֶחְשָׁבִים לְתַלְמִידָיו שֶׁל רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחַאי
עַל כֵּן קָבְעוּ תַּלְמִידֵי הַבַּעַל שֵׁם טוֹב אֶת עִקָּר לִמּוּדָם בְּסֵפֶר הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, וְהֵם נֶחְשָׁבִים לְתַלְמִידָיו שֶׁל רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחַאי, שֶׁאַף הֵם אָחֲזוּ דַּרְכָּם בַּקֹּדֶשׁ שֶׁאֵין צָרִיךְ לְלַמֵּד חוֹבָה וְלִשְׂרֹף אֶת הַחוֹטְאִים כִּי אִם לְהִסְתַּכֵּל בְּעַיִן טוֹבָה וְעַל יְדֵי זֶה יְכוֹלִים לְהַחְזִירָם בִּתְשׁוּבָה, לְהָסִיר מֵהֶם הַלֵּב חוֹרֵשׁ מַחֲשָׁבוֹת אָוֶן וְשֶׁיְּקַבְּלוּ לֵב בָּשָׂר לַחְזֹר בִּתְשׁוּבָה שְׁלֵמָה לִפְנֵי ה' יִתְבָּרַךְ. 
(מִתּוֹךְ דִּבְרֵי קָדְשׁוֹ בְּשִׁעוּר חֻמָּשׁ וְרַשִׁ"י פָּרָשַׁת אֱמוֹר תש"מ "לְלַ"ג בָּעוֹמֶר", סֵפֶר זוֹהַר קְלוֹיזְנְבּוּרְג).
