בעזהשי"ת

תְּפִלָה נָאָה הַכּוֹלֶלֶת כָּל דְבָרִים הַטוֹבִים בְּרוֹחְנִיוֹת וְגַשְׁמִיוֹת לְעַצְמוֹ, בֵּיתוֹ וְזַרְעוֹ
אָנָּא

יְהִֹוָה בְּרַחֲמֶיךָ הָרַבִּים וּבַחֲסָדֶיךָ הַגְּדוֹלִים שׁתְּזַכֵּנוּ אוֹתִי (פלוני בן פלונית) וְאִשְׁתִּי (פלונית בת פלונית) לַאֲרִיכוּת יָמִים וְשָׁנִים, וִיהֵא אַהֲבָה וְאַחֲוָה וְרֵעוּת בֵּינֵינוּ, וְהָסֵר מֵאִתָּנוּ לֵב רַגָּז וְהַקַּפְּדָנוּת, וְשֶׁלֹּא יִפֹּל קְטָטָה וּמַחֲלֹקֶת בֵּינֵינוּ, וּלְבַלוֹת בַּטוֹב יָמֵינוּ, וְהָסֵר מֵאִתָּנוּ כָּל מִינֵי צַעַר וּדְאָגָה שְׁבָּעוֹלָם, שֶׁלֹּא יְהֵא לָנוּ שׁוּם טִרְדָּה מִטִּרְדוּת הַזְּמַן שֶׁבָּעוֹלָם, וְתַאֲרִיךְ שְׁנוֹתַי וּשְׁנוֹת אִשְׁתִּי בַּטּוֹב וּבַנְּעִימִים, וְנִזְכֶּה לְגַדֵּל בָּנֵינוּ עַל הַתּוֹרָה וְעַל הָעֲבוֹדָה, וְנִשְֹמַח בְּיוֹצְאֵי חֲלָצֵינוּ בִּרְאוֹתֵנוּ אוֹתָם עוֹשִֹים רְצוֹנְךָ כִּרְצוֹנֶךָ.

וּתְזַכֵּנִי

אוֹתִי וְאֶת אִשְֹתִּי לְגַדֵּל אֶת בָּנֵינוּ וּבְנוֹתֵינוּ לְתוֹרָה וּלְחוּפָּה וּלְמַעֲשִֹים טוֹבִים, וְשֶׁיִּהְיוּ בָּנֵינוּ וּבְנוֹתֵינוּ בַּעֲלֵי עִֹשֶׁר וְכָבוֹד וַחֲסִידִים וַחֲסִידוֹת וְלֹא יָמוּת אֶחָד מִבָּנֵינוּ אוֹ אַחַת מִבְּנוֹתֵינוּ בְּחַיֵּינוּ, רַק יְמַלֵּא מִסְפַּר יְמֵיהֶם בְּשֵֹיבָה טוֹבָה וּבְמַזָּל טוֹב. וַאֲנִי וְאִשְׁתִּי נְגַדְּלֵם יַחַד בְּאַהֲבָה וּבְחִבָּה וּבִבְרִיאוּת וּבְשַׁלְוָה וָבֶטַח, וּבְעִֹשֶׁר וְכָבוֹד, בַּאֲרִיכוּת יָמִים וְשָׁנִים.

וְתַצִיל

אֶת זַרְעֵנוּ מֵעַיִן הָרָע וּמִיֵצֶר הָרָע וּמֵחֳלָאִים רָעִים וּמִמִּקְרִים רָעִים וּמֵעֲנִיּוּת, וּמִכָּל הָרָעוֹת הַמִּתְרַגְּשׁוֹת לָבוֹא בָּעוֹלָם. 

וְיִהְיוּ

בָּנַי וְכָל יוֹצְאֵי חֲלָצַי וְכָל צֶאֱצָאֵי עַמְּךָ יִשְֹרָאֵל תַּלְמִידֵי חֲכָמִים, שְׁלֵמִים בְּמִדוֹת וְדֵעוֹת וּבְכָל מִינֵי שְׁלֵמוּת, בַּיְּשָׁנִים, רַחֲמָנִים, גוֹמְלֵי חַסָדִים. וְיִהְיֶה לָהֶם לְשׁוֹן לִמוּדִים וְדַעַת נְכוֹנָה וּמְיוּשְׂבֶת, וְיִהְיוּ זְהִירִים וּזְרִיזִים בַּמִּצְווֹת, וְלֹא יִכְעֲסוּ וְלֹא יַכְעִיסוּךָ, וְלֹא יֶחְטְאוּ לָךְ וְלֹא לִבְרִיּוֹתֶךָ, וְיִמְצְאוּ חֵן וְשֵֹכֶל טוֹב בְּעֵינֶיךָ וּבְעֵינֵי בְּרִיוֹתֶיךָ כָּל יְמֵיהֶם לַעֲבוֹדָתֶךָ.

וְיִהְיוּ

בָּנֵינוּ שְׁלֵמִים בְּגוּפָם בְּלִי שׁוּם מוּם, וְתַצִּילֵם מִכָּל חִֹלִי וּמִכָּל כְּאֵב וּמִכָּל מֵחוֹשׁ וּמֵחוּלְשָׁה, וְיִהְיוּ בְּרִיאִים וַחֲזָקִים כָּל יְמֵיהֶם לַעֲבוֹדָתֶךָ. וְיִהְיוּ בָּנֵינוּ עוֹסְקִים בַּתּוֹרָה לִשְׁמָה, מְלֵאִים יִרְאַת יְהִֹוָה וּדְבֵקִים בְּךָ תָּדִיר, מַאֲמִינִים בְּלֵב שָׁלֵם בְּכָל הַתּוֹרָה וְדִבְרֵי קַבָּלָה וְדִבְרֵי סוֹפְרִים וּמְקַיְּמִים אוֹתָם. וְיִהְיֶה לָהֶם רִֹחַב לֵבָב וְשֵֹכֶל טוֹב לְהָבִין, וּזְכִירָה טוֹבָה, וְחוּשִׁים בְּרִיאִים לַעֲבוֹדָתֶךָ, וְאַהֲבָה וְחֵשֶׁק וְרָצוֹן בְּתוֹרַת יְהִֹוָה, וּבָה יֶהְגוּ יוֹמָם וָלַיְלָה, וְלֹא יֵצֵא עֲלֵיהֶם שֵׁם רַע וְדִבָּה רָעָה לְעוֹלָם, וְלֹא יִכָּשְׁלוּ וְלֹא יַטוּ יָמִין וּשְֹמִֹאל מִדֶּרֶךְ הַיְשָׁרָה, מִדְּבַר שֶׁקֶר יִרְחָקוּ וְלֹא יִמְצְאוּ בָּם מוּם וְלֹא מִדָּה רָעָה מִקְּטַנָּם וְעַד גְּדוֹלָם.

וְתֵן

לָהֶם בְּרִיאוּת וְכָבוֹד וְכִֹח, וְתֵן לָהֶם קוֹמָה וְיֹפִי וְחֵן וָחֶסֶד. וְיִהְיֶה אַהֲבָה וְאַחֲוָה וְשָׁלוֹם בֵּינֵיהֶם וְיִהְיוּ אֲהוּבִים לְמַעְלָה וְנֶחְמָדִים לְמַטָּה, כָּל רוֹאֵיהֶם יַכִּירוּם כִּי הֵם זֶרַע בֵּרַךְ יְהִֹוָה.

וְלֹא

יָמוּש סֵפֶר הַתּוֹרָה מִפִּינוּ וּמִפִּי זַרְעֵנוּ וְזֶרַע זַרְעֵנוּ עַד עוֹלָם. [וְיִהְיוּ בָּנֵינוּ מוֹרֵי הוֹרָאוֹת יְשָׁרוֹת בְּיִשְֹרָאֵל] וְכָל מַעֲשֵֹיהֶם יִהְיוּ לְשֵׁם שָׁמַיִם. וְיִהְיוּ עֲנָוִים וְסַבְלָנִים, שְֹבֵעִים רָצוֹן וּמְלֵאִים בִּרְכַּת יְהִֹוָה, לֹא יֵבוֹשׁוּ בָּעוֹלָם הַזֶּה וְלֹא יִכָּלְמוּ לְעוֹלָם הַבָּא.

וְתַזְמִין

לָהֶם זִוּוּגִים הֲגוּנִים מִזֶּרַע תַּלְמִידֵי חֲכָמִים, מִזֶּרַע צַדִּיקִים. וְגַם זִוּוּגָם יִהְיוּ כְּמוֹתָם כְּכָל אֲשֶׁר הִתְפַּלַּלְתִּי עֲלֵיהֶם, וְתַעֲזְרֵנוּ לְהַשִֹּיאָם עִם זִוּוּגָם בִּימֵי הַנְּעוּרִים בְּנַחַת וּבְרֶוַח וּבְשִֹמְחָה. וְיוֹלִידוּ בָּנֵינוּ וּבְנוֹתֵינוּ בָּנִים טוֹבִים צַדִיקִים, זוֹכִים וּמְזַכִּים לְכָל יִשְרָאֵל.

וְיִהְיוּ

בָּנֵינוּ וּבְנוֹתֵינוּ חַיִּים וְקַיָּמִים בַּעֲבוֹדָתְךָ וּבְתוֹרָתְךָ וּבְיִרְאָתֶךָ לְאִֹרֶךְ יָמִים וְשָׁנִים טוֹבִים, וְיִתְרַבּוּ צֶאֱצָאֵיהֶם עַד סוֹף כָּל הַדּוֹרוֹת, וְלֹא יִתְחַלֵּל שִׁמְךָ הַגָּדוֹל עַל יָדֵינוּ וְלֹא עַל יְדֵי זַרְעֵנוּ חַס וְשָׁלוֹם, וּמַלֵּא כָּל מִשְׁאֲלוֹת לְבָבֵנוּ לְטוֹבָה, בִּבְרִיאוּת וְהַצְלָחָה וְכָל טוֹב. וְנִזְכֶּה לְהַגְדִּיל כְּבוֹד שִׁמְךָ הַגָּדוֹל וּכְבוֹד תּוֹרָתְךָ אָנוּ וְזַרְעֵנוּ וְזֶרַע זַרְעֵנוּ תָּמִיד. יִהְיוּ לְרָצוֹן אִמְרֵי פִי וְהֶגְיוֹן לִבִּי לְפָנֶיךָ יְהִֹוָה צוּרִי וְגוֹאֲלִי.

נלקח משל"ה בית תפלה דרך ישרה




