בעזרת השם יתברך
ספר

זוהר ארץ ישראל
חלק א'
ליקוט גדול מכל ספר הזוהר הקדוש ומאמרי חז"ל מש"ס בבלי ירושלמי ומדרשים, ועוד, על קדושת ארץ ישראל, ומצוות ישוב ארץ ישראל, שהיא מצות עשה מן התורה, ושקולה כנגד כל מצות התורה, ודבריהם הקדושים חוצבים מלהבות אש, מלהיבים נפש האדם לעבודת הבורא, דברים העומדים ברומו של עולם ובני אדם מזלזלים בהם, ואפילו הלומדים והיראים מחמת חיסרון ידיעה. ועל ידי ספר זה יהיה יד הכל ממשמשין בהם ויזכרו לשמור ולקיים.
בו ימצאו רבנים, מגידי שיעור וראשי ישיבות, מלמדים ומחנכים "את הדרך אשר ילכו בה ואת המעשה אשר יעשון".

מפעל הזוהר העולמי 

סניף בית שמש והטלפון שם
מבוא

אודה את השם בכל לבב בתוך רבים אהללנו, שזיכנו עד הלום לבוא ולהדפיס את הספר זוהר ארץ ישראל, שבתחילה חשבתי לעשות כל מעלת ועניני ארץ ישראל רק מהזוהר הקדוש, ואחר כך חשבתי למה ניגרע, שהיות וישנו הרבה אנשים שלומדים ש"ס דף היומי, ולמדו כבר כל העניינים על קדושת ארץ ישראל, לכן לקטנו מש"ס ועוד, כל עניני ארץ ישראל.

בספרים אלו יבואו כל מאמרי חז"ל על קדושת ארץ ישראל, וזה יהיה מוסר השכל לאלו שמוציאים דיבתם רעה על ארצנו הקדושה כמו שכתוב בספר חפץ חיים בהקדמה, וז"ל: וְעוֹד הֲלֹא יָדוּעַ הוּא שֶׁנִּגְזַר עָלֵינוּ גָּלוּת מִכְּבָר מֵעֵת מַעֲשֵׂה הַמְרַגְּלִים, כְּמוֹ שֶׁכָּתוּב בִּתְהִלִּים (פֶּרֶק ק"ו, כ"ו-כ"ז), "וַיִּשָֹּא יָדוֹ לָהֶם לְהַפִּיל אוֹתָם וְגוֹ' בַּגּוֹיִם וּלְזָרוֹתָם בָּאֲרָצוֹת", וּכְמוֹ שֶׁפֵּרֵשׁ רַשִּׁ"י שָׁם וְהָרַמְבַּ"ן בְּפָּרָשַׁת שְׁלַח, (בַּמִּדְבָּר י"ד א') וְחֵטְא הַמְרַגְּלִים הֲלֹא הָיָה עֲוֹן לָשׁוֹן הָרָע, וּכְמוֹ דְּאִיתָא בַּעֲרָכִין (דַּף ט"ו.) אִם כֵּן אָנוּ מֻכְרָחִין לְתַקֵּן זֶה הַחֵטְא קֹדֶם הַגְּאֻלָּה. וכדאיתא בתנא דבי אליהו שהלשון הרע עולה עד כנגד כסא הכבוד, ובפרט כשהוא מדבר נגד ארץ ישראל, וכמו שדוד המלך אמר בתהלים, (פרק קכ"ח ה') "וּרְאֵה בְּטוּב יְרוּשָׁלִָם כֹּל יְמֵי חַיֶּיךָ". ועל ידי שנלמוד מאמרי חז"ל על מצות קדושת ארץ ישראל נזכה שכל בני ישראל יעלו לארצינו הקדושה כמ"ש בעובדיה (פרק א פסוק יז) וּבְהַר צִיּוֹן תִּהְיֶה פְלֵיטָה וְהָיָה קֹדֶשׁ וְיָרְשׁוּ בֵּית יַעֲקֹב אֵת מוֹרָשֵׁיהֶם. (ובספר ישעיה פרק ס פסוק כא) וְעַמֵּךְ כֻּלָּם צַדִּיקִים לְעוֹלָם יִירְשׁוּ אָרֶץ נֵצֶר מַטָּעַי מַעֲשֵׂה יָדַי לְהִתְפָּאֵר. הַקָּטֹן יִהְיֶה לָאֶלֶף וְהַצָּעִיר לְגוֹי עָצוּם אֲנִי ה' בְּעִתָּהּ אֲחִישֶׁנָּה. ונזכה בקרוב ממש לביאת משיח צדקינו בב"א.
עוד יבואר בו נכבדות משבחי דארעא קדישא, אוצר סגולות חמודות, עצות נפלאות וגנוזות, במעלת וקדושת ארץ ישראל ארץ חמדה טובה ורחבה מקור וכלליות הקדושה ארץ אשר ה' אלוקיך דורש אותה תמיד עיני ה' אלוקיך בה וברצונו נתנה לעם סגולתו לאכול מפריה ולשבוע מטובה וליאור באור החיים בארץ החיים עד עולם  
עוד יבואר בהרחבה ספורי מסעות הקודש של מצוקי ארץ ומסירת נפשם באש ובמים בכל לבבם ומאודם לעלות לארץ ישראל לחונן עפרה להתקדש בקדושתה ולהשתבח בתהלתה המה הקדושים אשר בארץ אדירי התורה ומאורי החסידות, ועוד. כמו שכתוב בספר פלא יועץ חלק א', חברו הגאון הקדוש איש האלוקים רבנו אליעזר פאפו זצ"ל, שמבאר גודל מעלת מצות וישוב ארץ ישראל, ושצריכים למסור נפשו לעלות לארץ ישראל.
ובזכות לימוד תורת ארץ ישראל נזכה בקרוב לשלמוע "קול מבשר ואומר" בביאת גואל צדק במהרה בימינו אמן.
