– קֻנְטְרֵס רִאשׁוֹן –
"תַּעֲרֹךְ לְפָנַי שֻׁלְחָן"

לִמּוּד שֻׁלְחָן עָרוּךְ
הַקְדָּמַת מָרָן הַמְחַבֵּר לַשֻּׁלְחָן עָרוּךְ – חִיּוּב לִמּוּד שֻׁלְחָן עָרוּךְ בְּכָל יוֹם – יְשַׁנְּנוּ לְשׁוֹנוֹ עַל פֶּה – שֵׁם הַסֵּפֶר "שֻׁלְחָן עָרוּךְ"

רָאִיתִי אֲנִי בְּלִבִּי כִּי טוֹב לִלְקֹט שׁוֹשַׁנֵּי סַפִּירֵי אֲמָרָיו בְּדֶרֶךְ קְצָרָה בְּלָשׁוֹן צַח וְכוֹלֵל יָפֶה וְנָעִים לְמַעַן תִּהְיֶה תּוֹרַת ה' תְּמִימָה שְׁגוּרָה בְּפִי כָּל אִישׁ יִשְׂרָאֵל, כִּי כַּאֲשֶׁר יִשְׁאֲלוּ לְת"ח דְּבַר הֲלָכָה לֹא יְגַמְגֵּם בָּהּ אֶלָּא יֹאמַר לַחָכְמָה אֲחוֹתִי אַתְּ כְּשֵׁם שֶׁבָּרוּר לוֹ שֶׁאֲחוֹתוֹ אֲסוּרָה לוֹ כָּךְ יִהְיֶה בָּרוּר לוֹ כָּל מִי שֶׁיִּשְׁאַל עָלָיו הֲלָכָה לְמַעֲשֶׂה בִּהְיוֹתוֹ שָׁגוּר בְּפִיו סֵפֶר זֶה הַבָּנוּי לְתַלְפִּיּוֹת תֵּל שֶׁהַכֹּל פּוֹנִים בּוֹ לְחַלְּקוֹ לַחֲלָקִים שְׁלֹשִׁים לִלְמֹד בּוֹ בְּכָל יוֹם חֵלֶק, וְנִמְצָא שֶׁבְּכָל חֹדֶשׁ הוּא חוֹזֵר תַּלְמוּדוֹ וְיֹאמַר עָלָיו אַשְׁרֵי מִי שֶׁבָּא לְכָאן וְתַלְמוּדוֹ בְּיָדוֹ.

זֹאת וְעוֹד הַתַּלְמִידִים הַקְּטַנִּים יֶהְגוּ בּוֹ תָּמִיד וִישַׁנְּנוּ לְשׁוֹנוֹ עַל פֶּה וְתִהְיֶה גִּירְסָא דְּיַנְקוּתָא מְסֻדֶּרֶת בְּפִיהֶם מִקַּטְנוּתָם הֲלָכָה לְמַעֲשֶׂה וְגַם כִּי יַזְקִינוּ לֹא יָסוּרוּ מִמֶּנָּה וְהַמַּשְׂכִּילִים יַזְהִירוּ כְּזֹהַר הָרָקִיעַ בְּהַנִּיחַ לָהֶם מֵעֶצְבָם וִיגִיעַ כַּפַּיִם יְשַׁעַשְׁעוּ נַפְשָׁם בַּהֲגוּתָם בְּסֵפֶר זֶה אֲשֶׁר כֻּלּוֹ מַחְמַדִּים הֲלָכָה פְּסוּקָה בְּאֵין אֹמֶר וְאֵין דְּבָרִים.

וְקָרָאתִי שֵׁם סֵפֶר זֶה "שֻׁלְחָן עָרוּךְ" כִּי בּוֹ יִמְצָא הַהוֹגֶה כָּל מִינֵי מַטְעַמִּים עֲרוּכִים בַּכֹּל וּשְׁמוּרִים סְדוּרִים וּבְרוּרִים. וּמֻבְטָח אֲנִי בְּחֶסֶד עֶלְיוֹן כִּי עַל יְדֵי סֵפֶר זֶה תִּמָּלֵא הָאָרֶץ דֵּעָה אֶת ה' הַקְּטַנִּים עִם הַגְּדוֹלִים תַּלְמִיד עִם מֵבִין וַחֲכַם חֲרָשִׁים וּנְבוֹן לָחַשׁ
וּבְכֵן אֶפְרֹשׁ כַּפַּי אֶל ה' יַעַזְרֵנִי עַל דְּבַר כְּבוֹד שְׁמוֹ לִהְיוֹת מִמַּצְדִּיקֵי הָרַבִּים וִיזַכֵּנִי הַקֵּל לְהָחֵל וְלִגְמֹר לִהְיוֹת מְסֻדָּר כְּהִלְכָתוֹ מְתֻקָּן וּמְקֻבָּל, וְטוֹב וְיָפֶה, וְהִנְנִי מַתְחִיל לַעֲשׂוֹת כַּאֲשֶׁר יָעַצְתִּי, וְה' יִהְיֶה בְּעֶזְרִי, אָמֵן.
(הַקְדָּמַת מָרָן הַמְחַבֵּר ז"ל)
דַּעַת הַבַּעַל שֵׁם טוֹב זי"ע עַל לִמּוּד השו"ע בִּקְבִיעוּת
1. מוּבָא בְּ"כֶתֶר שֵׁם טוֹב", שֶׁלִּמּוּד הַשֻּׁלְחָן עָרוּךְ רַק הַמְחַבֵּר עִם רְמָ"א, הוּא כְּדֵי שֶׁיִּרְכֹּשׁ יְדִיעָה נִרְחֶבֶת בְּכָל חֶלְקֵי הַשֻּׁלְחָן עָרוּךְ, וְאִם יִצְטָרֵךְ הָאָדָם לָדַעַת הֲלָכָה מְסֻיֶּמֶת, יֵדַע הֵיכָן לְחַפֵּשׂ זֹאת, יִתְעַמֵּק בְּכָל נוֹשְׂאֵי הַכֵּלִים וְהַפּוֹסְקִים הַדָּנִים בַּהֲלָכָה זוֹ וְיוּכַל לְבָרֵר הֵיטֵב הֲלָכָה לְמַעֲשֶׂה.

חִיּוּב וְתִקּוּן גָּדוֹל לְלִמּוּד "שֻׁלְחָן עָרוּךְ"!

עַל לִמּוּד הַפּוֹסְקִים הִזְהִיר מְאֹד מְאֹד בְּיוֹתֵר מִכָּל הַלִּמּוּדִים, וְרָאוּי לִלְמֹד כָּל הָאַרְבָּעָה "שֻׁלְחָן עָרוּךְ" כֻּלָּם מֵרֹאשָׁם עַד סוֹפָם כְּסֵדֶר, אִם יָכוֹל לִלְמֹד כָּל הָאַרְבָּעָה שֻׁלְחָן עָרוּךְ עִם כָּל הַפֵּרוּשִׁים הַגְּדוֹלִים מַה טּוֹב, וְאִם לָאו עַל כָּל פָּנִים יִלְמֹד כָּל הָאַרְבָּעָה "שֻׁלְחָן עָרוּךְ" הַקְּטַנִּים, וְהוּא תִּקּוּן גָּדוֹל מְאֹד מְאֹד, כִּי עַל יְדֵי חֲטָאִים נִתְעָרֵב טוֹב וְרַע, וְעַל יְדֵי לִמּוּד פּוֹסֵק שֶׁמְּבָרֵר הַכָּשֵׁר וְהַפָּסוּל הַמֻּתָּר וְהָאָסוּר הַטָּהוֹר וְהַטָּמֵא, עַל יְדֵי זֶה נִתְבָּרֵר וְנִפְרָשׁ הַטּוֹב מִן הָרַע, וְכַמְבֹאָר בְּמַאֲמָר "רָאִיתִי מְנוֹרַת זָהָב" וּבִשְׁאָר מַאֲמָרִים מַעֲלַת לִמּוּד הַפּוֹסְקִים.

(שִׂיחוֹת הר"ן סִימָן כט)

לֹא יַעֲבֹר יוֹם בְּלִי לִמּוּד לְכָל הַפָּחוֹת אֵיזֶה סְעִיף "שֻׁלְחָן עָרוּךְ", אַף אִם הוּא אָנוּס וְאֵין לוֹ פְּנַאי
וְאָמַר: "שֶׁכָּל אִישׁ יִשְׂרְאֵלִי מְחֻיָּב לִלְמֹד בְּכָל יוֹם וְיוֹם פּוֹסְקִים, וְלֹא יַעֲבֹר. וְאַף אִם הוּא אָנוּס וְאֵין לוֹ פְּנַאי, יִלְמֹד עַל כָּל פָּנִים אֵיזֶה סְעִיף "שֻׁלְחָן עָרוּךְ" בְּאֵיזֶה מָקוֹם שֶׁהוּא, אֲפִלּוּ שֶׁלֹּא בִּמְקוֹמוֹ שֶׁהוּא עוֹמֵד עַתָּה בְּשֻׁלְחָן עָרוּךְ, כִּי צָרִיךְ לִלְמֹד אֵיזֶה דִּין בַּ"שֻּׁלְחָן עָרוּךְ" בְּכָל יוֹם וְיוֹם כָּל יְמֵי חַיָּיו, וּכְשֶׁאֵינוֹ אָנוּס יִלְמֹד כְּסֵדֶר כָּל הָאַרְבָּעָה "שֻׁלְחָן עָרוּךְ" מִדֵּי יוֹם בְּיוֹמוֹ, וּכְשֶׁיִּגְמֹר וִיסַיֵּם הָאַרְבָּעָה "שֻׁלְחָן עָרוּךְ" יַחֲזֹר וְיַתְחִיל לְלָמְדָם כְּסֵדֶר, וְכֵן יִנְהַג כָּל יְמֵי חַיָּיו.
(שִׂיחוֹת הר"ן סִימָן כט)

לִלְמֹד אֵיזֶה סְעִיף "שֻׁלְחָן עָרוּךְ" בְּכָל יוֹם הוּא חִיּוּב גָּדוֹל עַל כָּל אֶחָד מִיִּשְׂרָאֵל
וְזֹאת הָיְתָה הַנְהָגָה הַכְּלָלִית שֶׁצִּוָּה וְהִזְהִיר אֶת כֻּלָּם. דְּהַיְנוּ לִלְמֹד פּוֹסֵק בְּכָל יוֹם. אֲפִלּוּ בְּיוֹם שֶׁאֵין לוֹ פְּנַאי יִלְמַד עַל כָּל פָּנִים אֵיזֶה סְעִיף "שֻׁלְחָן עָרוּךְ" בְּכָל מָקוֹם שֶׁהוּא. וְאָמַר שֶׁהוּא חִיּוּב גָּדוֹל עַל כָּל אֶחָד מִיִּשְׂרָאֵל.

(שִׂיחוֹת הר"ן סִימָן קפה)

כְּשֶׁמְּעַיֵּן בַּשֻּׁלְחָן עָרוּךְ שֶׁהֵם רַבּוֹתָיו לֵידַע מְקוֹר הַדִּין, אָז מֻבְטָח לוֹ שֶׁהוּא בֶּן עוֹלָם הַבָּא, לִהְיוֹת לְעוֹלָם קַיָּם בְּמַדְרֵגַת קָדוֹשׁ!

וְצָרִיךְ לְעַיֵּן בַּפּוֹסְקִים וּבַשֻּׁלְחָן עָרוּךְ שֶׁהֵם רַבּוֹתָיו וְלֵידַע מְקוֹר הַדִּין זֶהוּ עִיּוּן הֲלָכָה דְּקָאֲמַר (הָאֲרִיזַ"ל), כִּי אָז הֲלִיכוֹת עוֹלָם לוֹ, אַל תִּיקְרֵי הֲלִיכוֹת אֶלָּא הֲלָכוֹת, וּמֻבְטָח לוֹ שֶׁהוּא בֶּן עוֹלָם הַבָּא (סוֹף נִדָּה), לִהְיוֹת לְעוֹלָם קַיָּם בְּמַדְרֵגַת קָדוֹשׁ כִּדְאָמְרִינַן.

(רַבִּי נַפְתָּלִי כַּ"ץ זָצָ"ל בַּעַל סְמִיכַת חֲכָמִים, בְּצַוָּאָתוֹ)

בְּכָל סִימָן וְסִימָן שֶׁל שו"ע נִמְצֵאת רְפוּאָה לְמַחֲלָה יָדוּעַ – הָרְפוּאָה נִמְצֵאת בְּטוּר וּבֵית יוֹסֵף
כּוֹתֵב הגה"ק הַמַּהַרְשַׁ"ם מִבְּרֶעזָאן זצוק"ל: וַאֲנִי שָׁמַעְתִּי כִּי פַּעַם אַחַת הָיָה לִבְנוֹ הַקָּדוֹשׁ מהר"י זַ"ל חֹלִי הַקַּדַּחַת רח"ל. וְהָיָה מְפֻרְסָם וּבָדוּק וּמְנֻסֶּה, כִּי בְּבוֹא הַחֹלִי כָּזֶה לִפְנֵי מָרָן זי"ע, אָמַר שֶׁלֹּא יִהְיֶה עוֹד, וְהַחֹלִי חָלַף לוֹ, וְכַאֲשֶׁר רָאִיתִי בְּעֵינַי שֶׁהָיְתָה לִי הַמַּחֲלָה כָּל הַקַּיִץ, וּבְבוֹאִי לִפְנֵי מָרָ"ן זַ"ל וְאָמַר שֶׁלֹּא יִהְיֶה עוֹד, הוּטַב לִי תֵּכֶף וּפָסְקָה הַמַּחֲלָה.

וּבְבוֹא בְּנוֹ הַנַּ"ל לְפָנָיו, וְאָמַר לוֹ כְּדַרְכּוֹ וְלֹא הוֹעִיל, וּבָא שֵׁנִית אֵלָיו, וְאָמַר מָרָן מהר"ש זי"ע, כִּי בְּטוּר וּבֵית יוֹסֵף יֵשׁ כָּל מִינֵי רְפוּאוֹת, וְיֵשׁ שָׁם סִימָן אֶחָד הַמְסֻגָּל לַמַּחֲלָה הַנַּ"ל, שֶׁאִם יִלְמַד סִימָן זֶה יֵשׁ בְּכֹחוֹ לְגָרֵשׁ הַמַּחֲלָה הַנַּ"ל, וְזֶה זְמַן רַב שֶׁלֹּא לָמַד סִימָן זֶה, וְלָמַד אָז, וְאָמַר לוֹ כְּדַרְכּוֹ, וּפָסְקָה תֵּכֶף הַמַּחֲלָה.

(קֻנְטְרֵס מהר"ש מִבֶּעְלְז זי"ע)
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