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קול קורא להסיר מכשול הנובע מן המשוגעים
הודעה נחוצה לציבור
ידע הציבור ויזהר - יש שוטים המאיימים להשמידנו! 
הבדלו מהם ובחרו בחיים!
היות ואנו נמצאים בתקופה קשה ביותר. ימי ערב מלחמת העולם השלישית, היום הגדול והנורא קרב ובא, ממש לפני הגאולה השלמה בעזה"י. חובה עלינו כולנו יחד ללמוד זוהר הקדוש ברציפות בכדי שתבוא הגאולה ברחמים דווקא. (כמ"ש מרן הח"ח זיע"א ורבני הבד"צ בא"י דשנת תרצ"א בראשות מרן הגרי"ח זוננפלד זיע"א וכידוע מכל הסה"ק וכמו שהורה מרן הגראי"ל שטיינמן שליט"א עפ"י רמח"ל זיע"א ומרן הגרח"ק שליט"א ממרן החזו"א זיע"א וכמה מגדולי הדור שליט"א בקול קורא).
דא עקא, שאין אוזן הציבור כרויה לשמוע דברי אמת אלו, והכל שואלים: "אם כן מדוע לא מכריזים זאת הרבנים בראש חוצות?"
בראשונה יש להביא דברי הגאון ר' פנחס מווילנא זיע"א שכ' "אל תפן לקחת ראיה מגדולי התורה, בעלי הנגלות, שלא רוצים לעסוק בחכמה זו, כי דברי חז"ל במדרש ובזוהר שזכרנו נאמנים ובטוחים יותר מגדולי הדור הזה." (ספר הברית  פ"ב מאמר יב' פ"ה עיי"ש)
והננו להודיע שכבר היו דברים מעולם ובשנים תרע"ו - תרע"ט התריע מרן הגה"ק בעל "הסולם" זיע"א על השואה הממשת ובאה והלך לרבני קהילות אירופה ואמר להם להורות לכל ישראל לעלות לא"י ושילמדו בישיבותיהם זוה"ק להגן ולהצילם מצרה זו. וזילזלו בו ולא שמעו בקולו ובאתה השואה וקטפה את חייהם של 6,000,000 יהודים! (וכמ"ש בהקד' הסולם עיי"ש)
ואנו בראותינו כל אלה כתבנו מכתבים ושלחנו שליחים נאמנים לדבר להרבנים לאמר שיקראו בקול גדול לכל ישראל ללמוד יומי של הזוה"ק ואף כתבנו "קול קורא" ולא אבו שמוע לנו, לא לקרוא ולא לכתוב ולא לחתום. ואף נזפו בשלוחנו, שליח בית דין. והמבזה שליח בי"ד הוא בנידוי. (ר"מ פ"ו הי"ח מהל' ת"ת).
דעו שרבותינו הקדושים אמרו (הזוה"ק, האר"י ז"ל הגר"א ז"ל ועוד רבים) שבדור האחרון רבים מישראל יהיו נשמות ערב רב, אפילו רבנים ראשי ישיבות ומנהיגי הדור. וסימנים מובהקים מסרו לנו חז"ל עליהם שכל מטרתם להשתרר על הציבור ולא אכפת להם ממצבם של ישראל. והזוה"ק כותב בפירוש (תיקונים תיקון ל') שכל אלה שאינם עוסקים בזוהר הם גורמים חורבן ואבדון ומוות בעולם!
ועתה אין ביניהם לבין העריץ מפרס ימ"ש (הדובר מזה שנים למחוק אותנו כליל) - כלום כי גזרו אומר במוצא שפתותיהם על הכחדתם מן הארץ של זרע ישראל! 
ונמצא שהם מחלל שם שמים בפרהסיא שאין מתכפר רק ביום המיתה! 
רשעים בחושך ידמו בנים לא אמון בם ויקומו לצחק! היוכל אדם לתקוע בשופר להשיב בתשובה אלפי ישראל והוא הוא רוצח הרבים ומבקש לעקור את הכל?!
ידוע מ"ש מרנא החת"ס זיע"א: "כל הכופר בגלוי בנסתר – כופר בנסתר בנגלה".
 הרי שאין הם מאמינים בתורת משה רבינו ע"ה שאמר "בזכות לימוד הזוה"ק יצאו מן הגלות ברחמים" (רעיא מהימנא נשא קכד.). ולכן הם מינים ואפיקורסים גמורים. (כדעת הרמב"ם ז"ל בפי' לפרק חלק בסנהדרין) וידעו נאמנות שכל תורתם משפה ולחוץ!   
וכל העובר עבירה בסתר לא חס על כבוד קונו וראוי לו שלא בא לעולם (קידושין מא) ומפרסמין אותו ומכריזין עליו בגלוי (חגיגה טז סוטה ג) 
לכן הרינו להכריז בקול גדול:

שהם וגבאיהם ועסקניהם - בכלל מחטיאי הרבים ואין מספקין בידיהם לעשות תשובה ואין להם חלק לעולם הבא (רמב"ם פ"ג ה"י ופ"ד ה"א מהל' תשובה) ועליהם נאמר "כי דבר ה' בזה". וכל הערב רב שפיתו והסיתו לישראל אין מועיל להם תשובה, וגם אין להם זכות אבות!(כדאיתא בכת"ס עה"ת שמות לט ט) ומרבים ש"ד ודין רודף להם.

ורק בדרך אפשר יש לדונם לכף זכות שאולי אין הם ערב רב אלא נכנסה בהם רוח שטות ועליהם נאמר "ואבדה חכמת חכמיו ובינת נבוניו תסתר" ואומר: "משיב חכמים אחור ודעתם יסכל". כי הרי ברור כשמש בצהרים שסכנה גדולה צפויה לנו בעתיד הקרוב מאד. ואם נסמוך רק על מה שאמרו "הרבנים" שחכמתם כרגע נסתרה, ונטרפה דעתם - עלולים אנו לירד לשאול תחתיות תיכף ומיד, כי אין מביאין ראיה מן השוטים! (שבת , נדה לו) כי הלא הס"מ הוא יושב ראש הוועדה לענייני הציבור והוא אומר להם מה לומר, ועבירה זו מטמטת לבו של אדם.
 והיות שאנו יודעים את האמת ראינו חובה להודיע את הציבור למען הצילו מהשואה הקרובה.
 ואנו קוראים ב"קול קורא" תתרחקו מכל הסכלים והשקרנים האומרים שאין ללמוד זוהר הקדוש! 
זכרו! חברת השוטה - מוות.

ואנו מגלים דעתנו דעת תורה (עפ"י משה רבינו ורשב"י ע"ה וכל גדולי ישראל האמיתיים שאמרו ללמוד זוה"ק ובד"ץ דא"י דתרצ"א) ופוסקים שיש על כל אחד ואחד מאיתנו בעת הזאת לעשות תשובה אמיתית ומוחלטת ולהרבות בשיח ובתחנונים לפני שוכן מרומים להאיר לעולם כולו וליושביו באור האמת וללמוד בכל יום דקה אחת זוהר הקדוש חוק ולא יעבור! (וכל המרבה הרי זה משובח ויוסיפו לו חיים ושלום) להביא את הגאולה ברחמים. אין ישראל נגאלים אלא בזכות התשובה בזכות התפלה ובזכות הזוה"ק!  
ונזכה עי"ז להנצל מחבלי משיח ולימות המשיח, חיי העוה"ב, ותכלית הבריאה. 
 ועל זה בעה"ח ניסן תשע"ג למען כבוד שמו ית' המחולל בעולם וכבוד התורה.
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