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דף מתוך סדרת הספרים                                                                                                     לחבר בין תורת הנגלה לתורת הנסתר

גליון פרשת שמיני תשע"ג תְּהֵא שְׁנַת גְּאֻלַּת עוֹלָמִים.
[מותר לצלם לזיכוי הרבים].

מַאֲמַר 'הָעוֹלָם הַשְּׁמִינִי שֶׁמֵּעַל הַטֶּבַע'.
פֶּרֶק א'. 
הַחָכְמָה וְהַבִּינָה הֵם בִּבְחִינַת שֶׁמֶן וּשְׁמִינִי.
בשבועות הקרובים נביא בעז"ה פרקים ממאמר 'עולם השמיני שמעל הטבע' עם הוספות חדשות שנוספו לאחרונה.

מָצִינוּ 
בַּזֹּהַר (השמטות רסג:) שֶׁחוּט הַשִּׁדְרָה בָּאָדָם קָשׁוּר לַמֹּחַ, וּמַשְׁפִּיעַ אֶת הַשְׁפָּעַת הַמֹּחַ לְכָל הָאֵיבָרִים. וּבֵאַרְנוּ בְּמַאֲמַר 'חַשְׁמַל צַדִּיק' שֶׁגַּם בָּעוֹלָמוֹת מַשְׁפִּיעִים הַחוּטִים אֶת הַשְׁפָּעַת עוֹלַם הַמֹּחַ שֶׁלְּמַעְלָה, לְכָל הָעוֹלָמוֹת. וּבִלְשׁוֹן הַקַּבָּלָה הַו' שֶׁל שֵׁם הֲוָיָ"ה שֶׁהוּא הַחוּט הַמְסַמֵּל אֶת עוֹלַם הַיְצִירָה, מַשְׁפִּיעַ אֶת הַי"ה הַמְסַמְּלִים אֶת עוֹלָמוֹת הָאֲצִילוּת וְהַבְּרִיאָה, לַה' הָאַחֲרוֹנָה שֶׁל הַשֵּׁם הַמְסַמֶּלֶת אֶת עוֹלַם הָעֲשִׂיָּה. וְכֵן בֵּאַרְנוּ בְּמַאֲמַר 'חוּטֵי הַחַשְׁמַל' שֶׁיֵּשׁ לָאָדָם נֶפֶשׁ רוּחַ נְשָׁמָה חַיָּ'ה יְחִידָה, וְהַחוּט הוּא בִּבְחִינַת הַחַיָּה וְהָרוּחַ שֶׁבָּאָדָם. דְּהַחַיָּה קְשׁוּרָה לַיְחִידָה וּמַשְׁפִּיעָה אֶת הַשְׁפָּעַת הַיְחִידָה לַנְּשָׁמָה, וְהָרוּחַ מְקַשֶּׁרֶת בֵּין הַנְּשָׁמָה לַנֶּפֶשׁ.
בֵּאַרְנוּ 
בְּמַאֲמְרֵי חֲנֻכָּה שֶׁהָאוֹתִיּוֹת י"ה הַמְסַמְּלוֹת אֶת עוֹלַם הַחָכְמָה וְהַבִּינָה שֶׁלְּמַעְלָה הֵן בִּבְחִינַת שֶׁמֶן וּשְׁמִינִי, דְּשֶׁמֶן מְסַמֵּל חָכְמָה, וְהוּא צָף עַל כָּל הַמַּשְׁקִים בִּבְחִינַת סוֹבֵב וּמַקִּיף כָּל עָלְמִין, כְּמוֹ שֶׁהַמֹּחַ שׁוֹלֵט עַל כָּל הָאֵיבָרִים. וְכֵן הָעוֹלָם הַשְּׁמִינִי שֶׁהוּא בִּבְחִינַת בִּינָה, הוּא מֵעַל כָּל הָעוֹלָמוֹת וּמַקִּיף עֲלֵיהֶם. וְהוּא נִקְרָא שְׁמִינִי מִלְּשׁוֹן שֶׁמֶן דְּהוּא כּוֹלֵל בְּתוֹכוֹ אֶת נְקֻדַּת הַחָכְמָה שֶׁהִיא בִּבְחִינַת שֶׁמֶן שֶׁמִּתְפַּשֵּׁט בַּבִּינָה לַשְּׁמִינִי. וּכְפִי שֶׁמּוּבָא בְּסֵפֶר 'שַׁעֲרֵי אוֹרָה' (שער ח') הַשֶּׁמֶן בָּא מִן הָרָצוֹן לִסְפִירַת הַבִּינָ"ה. וְכֵן מוּבָא בְּסֵפֶר 'שַׁעֲרֵי צֶדֶק' (שער ט) שֶׁשֶּׁמֶן בְּא"ת ב"ש בי"ט הוּא בְּגִימַטְרִיָּא שֵׁם אהי"ה הַמְסַמֵּל אֶת הַבִּינָה. וְכֵן מוּבָא בְּ'שַׁעַר הַפְּסוּקִים' לְהָאֲרִיזַ"ל (קנא) הִנֵּה אוֹתִיּוֹת הַמִּלּוּי שֶׁל שֵׁם אהי"ה דְּיוֹדִי"ן, אוֹ דְּאָלֶפִי"ן, הֵם כ"ז אוֹתִיּוֹת, כְּמִנְיַן זָ"ךְ. וְזֶהוּ שֶׁמֶן זַיִת זָךְ. וְהוֹסִיף הרה"ג ר' י' ש' צוּר שליט"א שֶׁי"ה פְּעָמִים הוי"ה בְּגִימַטְרִיָּא שֶׁמֶן. וְכֵן שְׁמִינִי יֵשׁ בּוֹ אוֹתִיּוֹת שֶׁמֶן, עִם י"י שֶׁהֵן בְּגִימַטְרִיָּא שֵׁם אהי"ה הַמְסַמֵּל אֶת הַבִּינָה. וכן רואים בסדור הרש"ש לספירת העומר, שביום השמיני מתחילים להמשיך את המוחין דבינה. וְכֵן שֶׁמֶן אוֹתִיּוֹת שָׁם נ' דְּעוֹלַם הַשֶּׁמֶן מִתְפַּשֵּׁט בַּבִּינָה לְנ' שַׁעֲרֵי בִּינָה כְּדִלְקַמָּן.
מוּבָא 
בְּ'סֵפֶר הַלִּקּוּטִים' לְהָאֲרִיזַ"ל (ויחי ע' קלב) שֶׁהַיְחִידָה הִיא בְּחִינַת שֶׁמֶן, בְּסוֹד "וְשֶׁמֶן עַל רֹאשְׁךָ אַל יֶחְסָר". וּמָצִינוּ בַּזֹּהַר (תיקונים ס:) יִשְׂרָאֵל הֵם פְּתִילָה, תּוֹרָה שֶׁמֶן. נִרְאֶה דְּהַחוּט הַשַּׁיָּךְ לַמִּסְפָּר שֵׁשׁ, קָשׁוּר לְעוֹלַם הַשֶּׁמֶן הַשְּׁמִינִי, שֶׁמֵּעַל הַטֶּבַע הַשַּׁיָּךְ לַמִּסְפָּר שְׁמוֹנֶה, וּמַשְׁפִּיעַ אֶת הַשֶּׁפַע לְה' אַחֲרוֹנָה שֶׁל הַשֵּׁם הַשַּׁיֶּכֶת לַמִּסְפָּר שֶׁבַע. וְזֶה שֶׁאוֹמֵר הַזֹּהַר שֶׁיִּשְׂרָאֵל הֵם הַפְּתִילָה שֶׁבַּנֵּר וְהַתּוֹרָה הִיא הַשֶּׁמֶן, דְּהַפְּתִילָה מְסַמֶּלֶת אֶת הַחוּטִים שֶׁל יִשְׂרָאֵל שֶׁמִּתְחַבְּרִים לְעוֹלַם הַשֶּׁמֶן וְהַתּוֹרָה שֶׁלְּמַעְלָה. 
מָצִינוּ 
בַּזֹּהַר (ויצא קמז.) הַשֶּׁמֶשׁ לֹא מֵאִיר אֶלָּא מִיּוֹבֵל, וְהוּא נוֹטֵל כָּל אוֹרוֹת וְנוֹתֵן לְתוֹךְ שְׁמִטָּה. נְבָאֵר שֶׁהַיּוֹבֵל הוּא הָעוֹלָם הַשְּׁמִינִי וְהוּא שַׁעַר הַחֲמִשִּׁים שֶׁבָּא לְאַחַר הַמט' שֶׁהֵם שֶׁבַע כָּפוּל שֶׁבַע. וְרוֹאִים מֵהַזֹּהַר שֶׁהַשֶּׁמֶשׁ הַמְסַמֶּלֶת אֶת הַיְסוֹד הַשַּׁיָּךְ לַמִּסְפָּר שֵׁשׁ, מְקַבֶּלֶת אֶת הַשֶּׁפַע מֵהַיּוֹבֵל הַמְסַמֵּל אֶת הַשְּׁמִינִי, וּמַעֲבִירָה לַשְּׁמִטָּה הַשַּׁיֶּכֶת לַמִּסְפָּר שֶׁבַע.
וְכֵן 
מָצִינוּ בַּזֹּהַר (ויחי רמ.) כָּתוּב "וְיַיִן יְשַׂמַּח לְבַב אֱנוֹשׁ", מַדּוּעַ מִפְּנֵי שֶׁמִּמְּקוֹם שִׂמְחָה הוּא בָּא, וּמָה הוּא "לְהַצְהִיל פָּנִים מִשָּׁמֶן" וַדַּאי מִמָּקוֹם שֶׁנִּקְרָא שֶׁמֶן. רוֹאִים שֶׁמְּקוֹר הַיַּיִן הוּא מֵהַשֶּׁמֶן. וּמְבֹאָר לִדְבָרֵינוּ דְּהַיַּיִן מְסַמֵּל אֶת מִסְפָּר שֶׁבַע הָעֲטָרָה שֶׁבַּיְסוֹד כִּדְבֵאַרְנוּ בְּמַאֲמַר 'חַשְׁמַל דָּם', וּמְקוֹר הַיַּיִן הוּא מֵהַשֶּׁמֶן שֶׁלְּמַעְלָה. וְכֵן לְהַצְהִיל הוּא מִלְּשׁוֹן צָהֳלָה שֶׁהִיא בְּגִימַטְרִיָּא עוֹנָה, דְּשֹׁרֶשׁ הַזִּוּוּגִים הוּא מֵהַשֶּׁמֶן. וְכֵן נִרְאֶה דְּהַכָּתוּב מְרַמֵּז "לְהַצְהִיל פָּנִים מִשָּׁמֶן וְלֶחֶם לְבַב אֱנוֹשׁ יִסְעָד" שֶׁהַשְׁפָּעַת הַלֶּחֶם בָּאָה מֵהַשֶּׁמֶן. וְכֵן שְׁמִינִי בְּגִימַטְרִיָּא הַכָּתוּב (תהילים קז, לז) "וַיִּטְּעוּ כְרָמִים" דְּשֹׁרֶשׁ הַכֶּרֶם הַשַּׁיָּךְ לַמִּסְפָּר שֶׁבַע הוּא מֵהַשְּׁמִינִי. וְכֵן אֶשְׁכּוֹל בְּגִימַטְרִיָּא בֶּן יִצְהָר, דְּהַיַּיִן נִמְשָׁךְ מֵהַשֶּׁמֶן.
אַף 
עַל פִּי שֶׁנְּבָאֵר שֶׁעוֹלַם הַשְּׁמִינִי הוּא בִּבְחִינַת בִּינָה, וְשֹׁרֶשׁ הַיְסוֹד הוּא מֵהַתִּפְאֶרֶת שֶׁנִּקְרָא עוֹלַם הַדַּעַת, הֲרֵי הַדַּעַת כּוֹלֶלֶת בְּתוֹכָהּ חָכְמָה וּבִינָה, וּמִמֵּילָא שֹׁרֶשׁ הַיְסוֹד וְהַדַּעַת הֵם מֵהַבִּינָה. דְּהַו' שֶׁל שֵׁם הֲוָיָ"ה נִמְשֶׁכֶת מֵהָאוֹת ה' רִאשׁוֹנָה שֶׁל שֵׁם הֲוָיָ"ה שֶׁהִיא בְּחִינַת בִּינָה, וְהִיא כּוֹלֶלֶת בְּתוֹכָהּ אֶת נְקֻדַּת הַחָכְמָה שֶׁהִיא מְקַבֶּלֶת מֵהַי' שֶׁל שֵׁם הֲוָיָ"ה שֶׁהִיא בִּבְחִינַת שֶׁמֶן. וְכֵן יָ"הּ בְּמִסְפָּר קָטָן בְּגִימַטְרִיָּא ו' לְרַמֵּז שֶׁהַי"ה שֶׁמִּתְקַטֵּן וְיוֹרֵד לְמַטָּה הוּא יוֹרֵד דֶּרֶךְ הַו'. וְכֵן ח' פְּעָמִים ו' בְּגִימַטְרִיָּא יוֹבֵל דְּיוֹבֵל הוּא בְּחִינַת ח' שֶׁמִּמֶּנָּה נִמְשֶׁכֶת הַו'. וְכֵן ג' מִלּוּיֵי הָאוֹתִיּוֹת ו', וָ"ו וָא"ו וָי"ו בְּגִימַטְרִיָּא יוֹבֵל. וְכֵן יוֹבֵל בְּגִימַטְרִיָּא מֹחַ הַמְרַמֵּז עַל עוֹלַם הַמֹּחַ הָעֶלְיוֹן שֶׁמֵּעַל כָּל הָעוֹלָמוֹת. וְכֵן מוּבָא בְּ'עֵץ חַיִּים' לְהָאֲרִיזַ"ל (שער א' ח"א ע' כג) שֶׁשֹּׁרֶשׁ הַמַּלְאָכִים הוּא מִשֵּׁם יָ"הּ, וּמִשָּׁם הֵם יוֹרְדִים לָאוֹת ו' לְהַשְׁפִּיעַ הַשְׁפָּעָתָם. וְכֵן מוּבָא שָׁם (שער מב ח"ב ע' שה) שֶׁשֹּׁרֶשׁ הַחַשְׁמַל מֵעוֹלַם הַבִּינָה הַשְּׁמִינִי.
מוּבָא 
בְּ'עֵץ חַיִּים' לְהָאֲרִיזַ"ל (שער לה ח"ב ע' קעד) שֶׁעוֹלַם הַבִּינָה נִקְרָא חֲמוֹת דְּהָאוֹת ה' אַחֲרוֹנָה הַמְסַמֶּלֶת אֶת הַמַּלְכוּת הִיא בִּבְחִינַת בַּת שֶׁל הָאוֹת ה' רִאשׁוֹנָה שֶׁנִּקְרֵאת אִמָּא. וְהָאוֹת ו' הַמְסַמֶּלֶת אֶת עַמּוּד הָאֶמְצַע הִיא בִּבְחִינַת חֲתַן הַבִּינָה. לָכֵן הַבִּינָה נִקְרֵאת חֲמוֹת דְּהִיא חֲמוֹתוֹ שֶׁל עַמּוּד הָאֶמְצַע. וַחֲמוֹת אוֹתִיּוֹת חוֹתָם דִּבְחִינַת חוֹתָם נִמְשֶׁכֶת מֵהַחֲמוֹת. וּמְבֹאָר לִדְבָרֵינוּ דְּחוֹתָם מְסַמֵּל אֶת מִסְפָּר שֶׁבַע הָעֲטָרָה שֶׁבַּיְסוֹד כִּדְבֵאַרְנוּ בְּמַאֲמַר 'חַשְׁמַל צִיצִית', וּמִסְפָּר שֶׁבַע נִמְשָׁךְ מִמִּסְפָּר שְׁמוֹנֶה חֲמוֹת. וְכֵן חֲמוֹת בְּגִימַטְרִיָּא סוֹד הַחַשְׁמַל, דְּשֹׁרֶשׁ הַחַשְׁמַל הוּא מֵהַבִּינָה שֶׁנִּקְרֵאת חֲמוֹת. וְכֵן מוּבָא בְּסֵפֶר 'מָבוֹא לְחָכְמַת הַקַּבָּלָה' (ח"א ש"ו פ"ד) שֶׁמִּלּוּי הַמִּילָה חַשְׁמַ"ל חֵי"ת שִׁי"ן מֵ"ם לָמֶ"ד בְּגִימַטְרִיָּא בִּינָ"ה בְּמִלּוּי הָאוֹתִיּוֹת בֵּי"ת יוֹ"ד נוּ"ן הֵ"י, לְרַמֵּז שֶׁשֹּׁרֶשׁ הַחַשְׁמַל מֵהַבִּינָה. וְכֵן נְקֵבָה מְרַמֶּזֶת עַל נ' קוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא, דִּנְקֵבָה מְסַמֶּלֶת אֶת הָאוֹת ה' אַחֲרוֹנָה, שֶׁמְּקַבֶּלֶת אֶת הַשֶּׁפַע מֵהָאוֹת ו' שֶׁנִּקְרֵאת קוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא, שֶׁמְּקַבֵּל מֵהָאוֹת ה' רִאשׁוֹנָה שֶׁהִיא בְּחִינַת נ'.
הֵבֵאנוּ 
בְּמַאֲמַר 'חַשְׁמַל מַטֶּה' מִ'סֵּפֶר הַלִּקּוּטִים' לְהָאֲרִיזַ"ל (בהעלותך ע' רמח) שֶׁהַדְּיוֹ אוֹתִיּוֹת יוֹד, וְהִיא מְסַמֶּלֶת אֶת הָאוֹת י', שֶׁל שֵׁם הֲוָיָ"ה. וּמָצִינוּ בַּגְּמָרָא (שבת כג.) כָּל הַשְּׁמָנִים יָפִין לַדְּיוֹ, וְשֶׁמֶן זַיִת מִן הַמֻּבְחָר. וְרוֹאִים קֶשֶׁר בֵּין הַדְּיוֹ הַגַּשְׁמִית לַשֶּׁמֶן הַגַּשְׁמִי, נִרְאֶה דְּזֶה מְסַמֵּל שֶׁהַדְּיוֹ הָרוּחָנִית הָאוֹת י', הִיא בִּבְחִינַת שֶׁמֶן, וְכֵן דְּיוֹ בְּגִימַטְרִיָּא שֵׁם אֶהְיֶ"ה שֶׁהוּא הַשֵּׁם הַמְסַמֵּל אֶת עוֹלַם הַבִּינָה הַשְּׁמִינִי, כַּמּוּבָא בְּסֵפֶר 'הַלִּקּוּטִים' לְהָאֲרִיזַ"ל (משלי תנ) "כִּי אִם לַבִּינָה תִקְרָא". וְדָרְשׁוּ רז"ל כִּי אֵם לַבִּינָה. וְטַעַם הֱיוֹת בִּינָה נִקְרָא אֵם, כִּי אֶהְיֶ"ה בַּבִּינָה, וְיֵשׁ בְּאֶהְיֶה דְּיוּדִי"ן וְגַם דְּאַלְפִי"ן, פָּשׁוּט וּמָלֵא וּמָלֵא דְּמָלֵא, אֵ"ם אוֹתִיּוֹת. וְלָכֵן הַבִּינָה הִיא נִקְרָא אִמָּא עִלָּאָה. וְכֵן שֵׁם אֶהְיֶ"ה מְרֻמָּז בְּס"ת בַּכָּתוּב הַזֶּה (משלי ב, ג) "כִּי אִם לַבִּינָה תִקְרָא לַתְּבוּנָה תִּתֵּן קוֹלֶךָ". כַּאֲשֶׁר הָ"אִם" נִמְצֵאת בְּאֶמְצַע הַס"ת. וְכֵן מוּבָא בְּפֵרוּשׁ הַ'מָּתוֹק מִדְּבַשׁ' עַל הַזֹּהַר (בלק קפז.) שֶׁמַּלְאָ"ךְ אוֹתִיּוֹת אֵ"ם כֹּ"ל. וּמְבֹאָר לִדְבָרֵינוּ שֶׁהַמַּלְאָךְ מַעֲבִיר אֶת הַשֶּׁפַע מֵהָאִמָּא לַיְסוֹד שֶׁנִּקְרָא כֹּ"ל.
מָצִינוּ 
בַּגְּמָרָא (חולין כד:) אָמְרוּ עָלָיו עַל רַבִּי חֲנִינָא, שֶׁהָיָה בֶּן שְׁמוֹנִים שָׁנָה, וְהָיָה עוֹמֵד עַל רַגְלוֹ אַחַת וְחוֹלֵץ מִנְעָלוֹ, וְנוֹעֵל מִנְעָלוֹ. אָמַר רַבִּי חֲנִינָא, חַמִּין וְשֶׁמֶן שֶׁסָּכַתְנִי אִמִּי בְּיַלְדּוּתִי, הֵן עָמְדוּ לִי בְּעֵת זִקְנוּתִי. נִרְאֶה דְּר' חֲנִינָא מְרַמֵּז שֶׁכֹּחוֹ בְּגִיל שְׁמוֹנִים הוּא מֵהַשֶּׁמֶן הַבָּא מֵאִמּוֹ, הַמְרַמֵּז עַל הַהִתְקַשְּׁרוּת לַשֶּׁמֶן וְלַשְּׁמִינִי הָרוּחָנִיִּים שֶׁהֵם בְּחִינַת אִמָּא. וְכֵן מוּבָא בְּסֵפֶר 'לִקּוּטֵי לֵוִי יִצְחָק' שֶׁשְּמוֹ חֲנִינָא מְרַמֵּז עַל יוֹם הַכִּפּוּרִים, 'בְּעַד הַנֶּפֶשׁ חֲנִי נָא'. וְכָל הַמַּעֲשֶׂה הַזֶּה הָיָה קָשׁוּר לְיוֹם הַכִּפּוּרִים, כִּי חֲלִיצַת הַנַּעַל עוֹשִׂים בְּעֶרֶב יוֹם הַכִּפּוּרִים, וּנְעִילַת הַנַּעַל עוֹשִׂים בְּמוֹצָאֵי יוֹם הַכִּפּוּרִים, וְכֵיוָן שֶׁיּוֹם הַכִּפּוּרִים הוּא הַיּוֹם בּוֹ אָנוּ מִתְקַשְּׁרִים עִם הָאוֹר שֶׁל אִמָּא עִלָּאָה, לָכֵן הוּא רָמַז בַּזְּמַן הַזֶּה עַל עִנְיָנִים אֵלּוּ. וְכֵן מָצִינוּ בַּגְּמָרָא (נדה כה:) וְאֵין בּוֹדְקִין אוֹתוֹ בְּמַיִם, שֶׁהַמַּיִם עַזִּין וְטוֹרְדִין אוֹתוֹ. אֶלָּא בּוֹדְקִין אוֹתוֹ בְּשֶׁמֶן שֶׁהַשֶּׁמֶן רַךְ וּמְצַחְצְחוֹ. רוֹאִים שֶׁבּוֹדְקִין עֻבָּר בְּשֶׁמֶן שֶׁהוּא רַךְ, שֶׁהַשֶּׁמֶן מְסַמֵּל אֶת הַהַשְׁפָּעָה הָרַכָּה שֶׁל אִמָּא. וְכֵן מָצִינוּ שִׁיטַת רַבִּי יִשְׁמָעֵאל בַּמִּשְׁנָה שָׁם (ל.) שֶׁזְּמַן יְצִירַת וָלָד נְקֵבָה הוּא שְׁמוֹנִים יוֹם.
מָצִינוּ 
בַּזֹּהַר (בראשית כא.) מִתְּחִלַּת יְרִידַת הָאֵין סוֹף מֵאִיר אוֹר דַּק וְלֹא יָדוּעַ סָתוּם בִּסְתִימוֹת כְּחֹד הַמַּחַט. נִרְאֶה דְּלָכֵן חוּדָהּ שֶׁל מַחַט בְּגִימַטְרִיָּא שְׁמִינִי, דְּחֻדָּהּ שֶׁל מַחַט הוּא הַסּוֹף שֶׁל הַחוּט הַמִּתְחַבֵּר לַשְּׁמִינִי עַד לָאֵין סוֹף דֶּרֶךְ בְּחִינַת חֻדָּהּ שֶׁל מַחַט כְּדִבְרֵי הַזֹּהַר, וְכֵן מוּבָא בְּפרע"ח לְהָאֲרִיזַ"ל (התפילין ע' צו) שֶׁהַמַּחַט הִיא סוֹד אוֹת ו'. וְכֵן מַחַט אוֹתִיּוֹת חֹטֶם הַמְסַמֵּל אֶת הַחוּט הָעֶלְיוֹן, כִּדְבֵאַרְנוּ בְּמַאֲמַר 'חַשְׁמַל חֵטְא'.
וְכֵן 
מוּבָא בְּלק"ת (קרח נד: נה.) שֶׁהַחוּטִים נִמְשָׁכִים מֵעוֹלַם הַשֶּׁמֶן שֶׁלְּמַעְלָה. וְכֵן הַכָּתוּב (בראשית לא, יא) "וַיֹּאמֶר אֵלַי מַלְאַךְ" בְּגִימַטְרִיָּא שֶׁמֶן, וְכֵן הַכָּתוּב הַמְדַבֵּר עַל הַמַּלְאָכִים (דניאל ד, י) "עִיר וְקַדִּישׁ מִן שְׁמַיָּא נָחִת" ר"ת שֶׁמֶ"ן דְּהַמַּלְאָכִים נִמְשָׁכִים מֵהַשֶּׁמֶן שֶׁלְּמַעְלָה דֶּרֶךְ בְּחִינַת שָׁמַיִם הַמְסַמֶּלֶת אֶת מִדַּת הַתִּפְאֶרֶת, כִּדְבֵאַרְנוּ בְּמַאֲמַר 'עוֹלַם הַשְּׁמִינִי'. וְכֵן "נָחִת" מְרַמֵּז עַל הַשְׁפָּעַת אִמָּא שֶׁהִיא בְּסוֹד נַחַת, כַּמּוּבָא בְּלק"ת לְהָאֲרִיזַ"ל (קהלת שסח). וְכֵן שֶׁמֶן בְּגִימַטְרִיָּא שָׁמַיִם. וְכֵן שְׁמִינִי בְּגִימַטְרִיָּא הַפְּסוּקִים (מ"א יט, ז) "וַיָּשָׁב מַלְאַךְ", (שם ז, לג) "אוֹפַן הַמֶּרְכָּבָה". (שם כ, ה) "וַיָּשֻׁבוּ הַמַּלְאָכִים וַיֹּאמְרוּ".
מָצִינוּ 
בְּזֹהַר חָדָשׁ (תיקונים קטו:) זֶרַע הָאָדָם כְּנֶגֶד שֶׁמֶן, וּבְרִית מִילָה כְּנֶגֶד פְּתִילָה. הַיְנוּ שֶׁהַיְסוֹד בָּאָדָם הוּא בִּבְחִינַת הַפְּתִילָה שֶׁבַּנֵּר, וְהַזֶּרַע שֶׁהוּא מַשְׁפִּיעַ הוּא בְּחִינַת הַשֶּׁמֶן. וּמְבֹאָר לִדְבָרֵינוּ דְּהַזֶּרַע בָּא מֵהַמֹּחַ שֶׁבָּאָדָם שֶׁהוּא בִּבְחִינַת הַשֶּׁמֶן שֶׁבָּאָדָם, לָכֵן הַזֶּרַע הוּא בְּחִינַת שֶׁמֶן. וְהוּא יוֹרֵד לְמַטָּה דֶּרֶךְ הַיְסוֹד שֶׁהוּא בִּבְחִינַת פְּתִילָה שֶׁשּׁוֹאֶבֶת אֶת הַשֶּׁמֶן מֵעוֹלַם הַמֹּחַ שֶׁלְּמַעְלָה. וְכֵן מָצִינוּ בַּזֹּהַר (בהר קט:) "שֶׁמֶן כָּתִית", הוּא מִצַּד הַצַּדִּיק שֶׁהוּא כּוֹתֵשׁ כְּתִישׁוֹת מֵאֵיבָרִים שֶׁהֵם זֵיתִים, לְהוֹרִיד שֶׁמֶן אֵצֶל פְּתִילָה. רוֹאִים שֶׁהַצַּדִּיק יְסוֹד הוּא בִּבְחִינַת פְּתִילָה שֶׁשּׁוֹאֶבֶת אֶת הַשֶּׁמֶן מִלְּמַעְלָה. וְכֵן מוּבָא בְּ'שַׁעַר הַמִּצְווֹת' לְהָאֲרִיזַ"ל (ראה ע' קיא) שֶׁהַיְסוֹד נִקְרָא כָּתִית. וְכֵן מָצִינוּ בַּזֹּהַר (עקב רעב) שֶׁשִּׁעוּר טִפּוֹת הַזֶּרַע הוּא כְּזַיִת. וְכֵן זַיִת בְּגִימַטְרִיָּא קִשּׁוּי הַמְסַמֵּל אֶת הַיְסוֹד בִּזְמַן שֶׁשּׁוֹאֵב אֶת הַזֶּרַע מֵהַמֹּחַ לְהַשְׁפִּיעַ לַמַּלְכוּת, כַּמּוּבָא בְּסֵפֶר 'פַּרְדֵּס רִמּוֹנִים' לָרמ"ק (שער טז, פ"ו), וְכֵן בֵּאַרְנוּ בְּמַאֲמַר 'סוֹד הַחֵצִי' שֶׁקִּשּׁוּי הַיְסוֹד, וּשְׁאִיבַת הַזֶּרַע וְהַשְׁפָּעָתוֹ נַעֲשִׂים דֶּרֶךְ הַגְּבוּרָה שֶׁבַּיְסוֹד, וְכֵן זַיִת מְרֻמָּז בְּלִשְׁכַּת הַגָּזִית הַמְסַמֶּלֶת אֶת מִדַּת הַגְּבוּרָה שֶׁבַּיְסוֹד כִּדְבֵאַרְנוּ בַּמַּאֲמָר שָׁם. וְכֵן מוּבָא בְּשֵׁם הָאַדְמוֹ"ר ר' שָׁלוֹם מִבֶּעלְז שֶׁאוֹתִיּוֹת שֵׁם חת"ך בָּאוֹת אַחֲרֵי אוֹתִיּוֹת זַיִ"ת, וְשֵׁם חת"ך הוּא הַשֵּׁם שֶׁל מִדַּת הַגְּבוּרָה שֶׁפּוֹעֶלֶת בַּיְסוֹד, כִּדְבֵאַרְנוּ בַּמַּאֲמָר שָׁם. וְכֵן מוּבָא בְּרַבֵּנוּ בַּחְיֵי (שמות כג, כח) שֶׁהַשֶּׁמֶן הַיּוֹצֵא מֵהַזֵּיתִים הוּא בִּבְחִינַת דְּמָעוֹת הַיּוֹצְאוֹת מֵהָעַיִן, וּדְמָעוֹת בָּאוֹת לָאָדָם מֵהַמֹּחַ, כַּמּוּבָא בַּ'תַּנְיָא' (פ"ג). וְכֵן מוּבָא בָּ'רוֹקֵחַ' (עקב) שֶׁזַּיִת הוּא מִלְּשׁוֹן זִיו וּבֵאַרְנוּ בְּמַאֲמַר 'חַשְׁמַל חַמָּה' שֶׁזִּיו בְּגִימַטְרִיָּא חוּט וּמְסַמֵּל אֶת הַחוּט. וְכֵן נִרְאֶה דְּיֵשׁ רֶמֶז בַּכָּתוּב (איוב כט, ו) "וְצוּר יָצוּק עִמָּדִי פַּלְגֵי שָׁמֶן" דְּשֹׁרֶשׁ הַיְסוֹד הוּא בִּבְחִינַת צוּר, כִּדְבֵאַרְנוּ בְּמַאֲמַר 'עוֹלַם הַשְּׁמִינִי'. וְכֵן פַּלְגֵי מְרַמֵּז עַל הַשְׁפָּעַת הַיְסוֹד שֶׁהִיא בִּבְחִינַת חֵצִי, כִּדְבֵאַרְנוּ בְּמַאֲמַר 'סוֹד הַחֵצִי'.
מָצִינוּ 
בְּזֹהַר חָדָשׁ (וישב לו:) "עֵינֵי כֹל אֵלֶיךָ יְשַׂבֵּרוּ" לְשֶׁמֶן הַמִּשְׁחָה הָעֶלְיוֹן הַנִּמְשָׁךְ מִמֹּחַ הַסָּתוּם שֶׁל כָּל סְתוּמִים אֶל כֹּ"ל, וְאָז "וְאַתָּה נוֹתֵן לָהֶם אֶת אָכְלָם בְּעִתּוֹ". רוֹאִים שֶׁהַשֶּׁמֶן מַשְׁפִּיעַ לַיְסוֹד הַנִּקְרָא כֹּ"ל, וּמִשָּׁם בָּא שֶׁפַע הַפַּרְנָסָה לָעוֹלָם. וּכְעֵין זֶה מוּבָא בַּזֹּהַר (תיקונים מא. פנחס רמז.), וְכֵן מוּבָא בְּלק"ת לְהָאֲרִיזַ"ל (עקב ע' רמח) שֶׁשֶּׁמֶן בְּא"ת ב"ש בי"ט שֶׁהוּא הַשֵּׁם שֶׁל הַיְסוֹד. וְכֵן מוּבָא בְּסֵפֶר 'סוֹד הַשִּׂמְחָה' לְהָרַב גְּלָזֶרְסוֹן שליט"א, (ע' 100) שֶׁאוֹתִיּוֹת הַמִּלּוּי שֶׁל הַמִּלָּה שֶׁמֶ"ן, שִׁי"ן מֵ"ם נוּ"ן בְּגִימַטְרִיָּא יוֹסֵף. וּמְבֹאָר לִדְבָרֵינוּ דְּיוֹסֵף הוּא הַמִּלּוּי שֶׁל הַשֶּׁמֶן, דְּהַשֶּׁמֶן מַשְׁפִּיעַ אֶת הַשְׁפָּעָתוֹ לְיוֹסֵף. וְכֵן מוּבָא בְּסֵפֶר 'תּוֹרַת משֶׁה' לַ'חֲתַם סוֹפֵר' (פ' תצוה) שֶׁשֶּׁמֶן זַיִת זָךְ ר"ת בְּגִימַטְרִיָּא שֵׁם שַׁדַּי הַמְסַמֵּל אֶת הַיְסוֹד.
מָצִינוּ 
בַּגְּמָרָא (הוריות יג:) אָמַר רַבִּי יוֹחָנָן, כְּשֵׁם שֶׁהַזַּיִת מְשַׁכֵּחַ תַּלְמוּד שֶׁל שִׁבְעִים שָׁנָה, כָּךְ שֶׁמֶן זַיִת מַחֲזִיר תַּלְמוּד שֶׁל שִׁבְעִים שָׁנָה. וּמְבָאֵר הַסֵּפֶר 'נְהוֹרָא דְּיוֹסֵף' שֶׁהַשֶּׁמֶן מְסַמֵּל אֶת הַשְׁפָּעַת הַיְסוֹד שֶׁהִיא בְּסוֹד זְכִירָה מִלְּשׁוֹן זָכָר הַמַּשְׁפִּיעַ, לָכֵן שֶׁמֶן זַיִת מוֹעִיל לִזְכִירָה, מַה שֶּׁאֵין כֵּן הַזַּיִת עַצְמוֹ שֶׁמְּסַמֵּל אֶת שֹׁרֶשׁ הַשֶּׁמֶן קוֹדֶם שֶׁבָּא לַיְסוֹד גּוֹרֵם שִׁכְחָה, כֵּיוָן שֶׁשָּׁם עֲדַיִן אֵינוֹ מְקוֹם זְכִירָה. וְכֵן מוּבָא שָׁם שֶׁהַכָּתוּב (משלי יב, יב) "וְשֹׁרֶשׁ צַדִּיקִים יִתֵּן", ס"ת שֶׁמֶ"ן.
מוּבָא 
בָּרַבֵּנוּ בַּחְיֵי (בראשית לד, א), יָדוּעַ שֶׁכָּל הָאִילָנוֹת יֵשׁ לָהֶן לֵב כְּשֶׁתַּחְתֹּךְ אוֹתוֹ אֲבָל אִילַן זַיִת אֵין לוֹ לֵב, וְאוּלַי מִפְּנֵי זֶה טֶבַע הַפְּרִי מְשַׁכֵּחַ הַתַּלְמוּד וּמְטַמְטֵם הַלֵּב, כְּמוֹ שֶׁהִזְכִּירוּ רַבּוֹתֵינוּ ז"ל בַּזַּיִת. נִרְאֶה לְבָאֵר דִּבְדֶרֶךְ כְּלָל עֵץ מְסַמֵּל אֶת הַיְסוֹד, וּפְרִי הָעֵץ מְסַמֵּל אֶת הַמַּלְכוּת, דִּפְרִי הָעֵץ הוּא הַשְׁפָּעַת הַיְסוֹד שֶׁמִּתְגַּלָּה בַּמַּלְכוּת. וְכֵיוָן שֶׁהַזַּיִת כֻּלּוֹ גַּם הַפְּרִי שֶׁלּוֹ מְסַמֵּל אֶת הַיְסוֹד וְשֹׁרֶשׁ הַיְסוֹד, לָכֵן אֵין לוֹ לֵב הַמְסַמֵּל אֶת הַמַּלְכוּת.
כָּתוּב 
(זכריה יד, ה) "וְנַסְתֶּם גֵּיא הָרַי כִּי יַגִּיעַ גֵּי הָרִים אֶל אָצַל וְנַסְתֶּם כַּאֲשֶׁר נַסְתֶּם מִפְּנֵי הָרַעַשׁ בִּימֵי עֻזִּיָּה מֶלֶךְ יְהוּדָה וּבָא ה' אֱלֹהַי כָּל קְדשִׁים עִמָּךְ". וּמְבָאֵר רַשִּׁ"י שָׁם "וְנַסְתֶּם גֵּיא הָרַי" לְפִי שֶׁיְּרוּשָׁלַיִם הָרִים סָבִיב לָהּ וְיֵשׁ גֵּיא בֵּין הַר שֶׁבַּצָּפוֹן וּבֵין הַר הַזֵּיתִים וְכֵן בַּדָּרוֹם וּכְשֶׁיִּמָּשֵׁךְ חֲצִי הָהָר הַזֵּיתִים אֵצֶל הַר שֶׁבִּצְפוֹנוֹ יִסְתַּתֵּם הַגֵּיא שֶׁבֵּינֵיהֶם וְכֵן בַּדָּרוֹם. כִּי יַגִּיעַ גֹּבַהּ גֵּיא שֶׁהָיָה בֵּין הֶהָרִים. אֶל אֵצֶל אֶל גֹּבַהּ רָאשֵׁי הֶהָרִים שֶׁמִּכָּאן וּמִכָּאן. רוֹאִים שֶׁלֶּעָתִיד לָבֹא יִתְחַבְּרוּ הַר הַזֵּיתִים וְהַר הַבַּיִת לְהַר אֶחָד. וּמְבָאֵר הַסֵּפֶר 'נְהוֹרָא דְּיוֹסֵף' שֶׁיֵּשׁ כָּאן רֶמֶז עַל הַיִּחוּד שֶׁיִּהְיֶה לֶעָתִיד לָבֹא בֵּין הַיְסוֹד שֶׁנִּרְמָז בְּהַר הַזֵּיתִים, לַמַּלְכוּת שֶׁנִּרְמֶזֶת בְּהַר הַבַּיִת.
נִרְאֶה 
דִּנְשָׁמָה אוֹתִיּוֹת שֶׁמֶן ה', דְּהַנְּשָׁמָה מְקַבֶּלֶת מֵהַחַיָּה הַמְסַמֶּלֶת אֶת הַחוּט אֶת שֶׁפַע הַשֶּׁמֶן שֶׁבָּא מֵהַיְחִידָה, וּבָהּ מִתְגַּלִּים הַשֶּׁמֶן וְהַחָכְמָה לְמַטָּה. לָכֵן הִיא שֶׁמֶן ה', שֶׁמֶן שֶׁבַּמַּלְכוּת הַשַּׁיֶּכֶת לָאוֹת ה'. וְכֵן מְנַשֶּׁה אוֹתִיּוֹת שֶׁמֶן ה', דִּמְנַשֶּׁה בְּנוֹ שֶׁל יוֹסֵף הָיָה בִּבְחִינַת יְסוֹד, וְהַיְסוֹד מַשְׁפִּיעַ אֶת הַשֶּׁמֶן לַה'. וְכֵן הַנָּשִׂיא לִבְנֵי מְנַשֶּׁה הִקְרִיב קָרְבָּנוֹ בַּיּוֹם הַשְּׁמִינִי כַּמּוּבָא בַּכָּתוּב (במדבר ז, נד) "בַּיּוֹם הַשְּׁמִינִי נָשִׂיא לִבְנֵי מְנַשֶּׁה גַּמְלִיאֵל בֶּן פְּדָהצוּר". 
מָצִינוּ 
בְּ'מִדְרַשׁ פְּלִיאָה' (אות קסא) אֶפְרַיִם הִקְרִיב בַּיּוֹם הַשְּׁבִיעִי, מְנַשֶּׁה בַּיּוֹם הַשְּׁמִינִי, מִכָּאן נָהֲגוּ לוֹמַר בִּשְׁעַת הַמִּילָה יְהִי אָח לְשִׁבְעָה וְגַם לִשְׁמוֹנָה, לְקַיֵּם מַה שֶּׁנֶּאֱמַר "בְּךָ יְבָרֵךְ יִשְׂרָאֵל יְשִׂמְךָ אֱלֹקִים כְּאֶפְרַיִם וְכִמְנַשֶּׁה". נִרְאֶה דְּהַמִּדְרָשׁ מְרַמֵּז שֶׁהַתִּינוֹק מִתְקַשֵּׁר בִּזְמַן בְּרִית מִילָה לַיְסוֹד הָרוּחָנִי שֶׁכּוֹלֵל בְּתוֹכוֹ אֶת בְּחִינַת אֶפְרַיִם וּמְנַשֶּׁה, וְזוֹכֶה לְבִרְכַּת "יְשִׂמְךָ אֱלֹקִים כְּאֶפְרַיִם וְכִמְנַשֶּׁה". וְכֵן הַנִּמּוֹל נִהְיֶה בִּבְחִינַת אָח לַשֶּׁבַע וְלַשְּׁמוֹנֶה שֶׁמְּרַמְּזִים עַל אֶפְרַיִם וּמְנַשֶּׁה, דְּאֶפְרַיִם הִקְרִיב בַּיּוֹם הַשְּׁבִיעִי, וּמָצִינוּ בַּמִּדְרָשׁ (תנחומא נשא כח) שֶׁזֶּה הָיָה בְּשַׁבָּת. וּבָזֶה הוּא מְסַמֵּל שֶׁהוּא קָשׁוּר לַמִּסְפָּר שֶׁבַע שֶׁמַּשְׁפִּיעַ אֶת שֶׁפַע הַיְסוֹד לַמַּלְכוּת. וּמְנַשֶּׁה הִקְרִיב בַּיּוֹם הַשְּׁמִינִי, וּבָזֶה הוּא מְסַמֵּל שֶׁהוּא קָשׁוּר לַמִּסְפָּר שְׁמוֹנֶה עַל יְדֵי שֶׁמְּקַבֵּל אֶת הַשֶּׁפַע מִמִּסְפָּר שְׁמוֹנֶה, לְהַעֲבִיר לַמַּלְכוּת. וְכֵן מוּבָא בְּתַרְגּוּם יוֹנָתָן בֶּן עוּזִיאֵל (בראשית מח, כ) שֶׁמְּבָרְכִים אֶת הַנִּימוֹל בְּיוֹם הַמִּילָה יְשִׂמְךָ אֱלֹקִים כְּאֶפְרַיִם וְכִמְנַשֶּׁה.
נִרְאֶה 
דִּפְעֻלַּת הַשֶּׁמֶן נִקְרֵאת בְּשֵׁם סִיכָה, מִלְּשׁוֹן סַכִּין. דְּהַמְשָׁכַת הַשֶּׁמֶן מִלְמַעְלָה וְהַהֲנָאָה מִמֶּנּוּ נַעֲשֵׂית דֶּרֶךְ הַו' שֶׁהוּא בִּבְחִינַת סַכִּין וְחֶרֶב כִּדְבֵאַרְנוּ בְּמַאֲמַר 'חַשְׁמַל חֵטְא'. וְכֵן מָצִינוּ שֶׁהַוָּו הַתָּלוּי בַּקִּיר נִקְרָא בְּשֵׁם סִיכְּתָא. כַּמּוּבָא בַּגְּמָרָא (ערכין ז:), וּבֵאַרְנוּ בְּמַאֲמַר 'חַשְׁמַל לוּלָב' שֶׁהַוָּוִים מְסַמְּלִים אֶת הָאוֹת ו'. וְכֵן הֵבֵאנוּ בַּמַּאֲמָר שָׁם מֵהַזֹּהַר (תיקונים ח.) שֶׁהָאוֹת ו' נִקְרֵאת בְּשֵׁם קוֹרָה. וּמָצִינוּ בַּגְּמָרָא (ב"ב סז:) שֶׁעִקַּר בֵּית הַבַּד שֶׁשָּׁם עוֹשִׂים אֶת הַשֶּׁמֶן, הוּא הַקּוֹרָה. שֶׁלֹּא נִקְרָא בֵּית הַבַּד אֶלָּא עַל שׁוּם קוֹרָה. וְגַם כָּאן נִרְאֶה שֶׁהִשְׁתַּלְשֵׁל בַּגַּשְׁמִיּוּת שֶׁיְּצִירַת הַשֶּׁמֶן נַעֲשֵׂית דֶּרֶךְ קוֹרָה הַמְסַמֶּלֶת אֶת הָאוֹת ו' שֶׁמַּמְשִׁיכָה אֶת הַשֶּׁמֶן לָעוֹלָם.
נִרְאֶה 
דְּהַתֵּבָה יְסוֹד מִתְחַלֶּקֶת לִשְׁנַיִם, י' סוֹד. דְּהַיְסוֹד מִסְפָּר שֵׁשׁ, מְחַבֵּר בֵּין הַי' מִסְפָּר שְׁמוֹנֶה, לַסּוֹד מִסְפָּר שֶׁבַע. כִּדְבֵאַרְנוּ לְעֵיל בְּמַאֲמַר 'חַשְׁמַל דָּם' שֶׁסּוֹד בְּגִימַטְרִיָּא שִׁבְעִים, וְהוּא שַׁיָּךְ לַמִּסְפָּר שֶׁבַע, וְלָכֵן נִקְרָא יְסוֹד עַל שֵׁם חִבּוּר זֶה. וְכֵן ו' שֶׁבַע אוֹ שֶׁבַע ה' בְּגִימַטְרִיָּא חַשְׁמַל, דְּהַו' יְסוֹד שֶׁמַּשְׁפִּיעַ לַמִּסְפָּר שֶׁבַע הוּא הַחַשְׁמַל. וְכֵן הַמִּסְפָּר שֶׁבַע הַמְסַמֵּל אֶת הָעֲטָרָה שֶׁבַּיְסוֹד הַמַּשְׁפִּיעָה לָאוֹת ה' הַמְסַמֶּלֶת אֶת הַמַּלְכוּת, הוּא הַחַשְׁמַל. וְכֵן הַמִּלָּה יוֹסֵ"ף מְרַמֶּזֶת עַל הַי' שֶׁמַּשְׁפִּיעָה לַו' שֶׁמַּשְׁפִּיעָה לַסף. דְּסף בְּגִימַטְרִיָּא פַּעֲמַיִם שִׁבְעִים וּמְרַמֵּז עַל מִסְפָּר שֶׁבַע (ע' כעין זה ב'שער המצוות' להאריז"ל פ' לך לך ע' יט). וְכֵן הָאוֹת צַדִּי"ק הַמְסַמֶּלֶת אֶת הַיְסוֹד מֻרְכֶּבֶת מֵאוֹתִיּוֹת נ' וְז', דְּאוֹת צַדִּי"ק מְחַבֶּרֶת בֵּין הַנ' שְׁמִינִי לַז' שֶׁבַע. וְכֵן מוּבָא בְּסֵפֶר 'צִיּוֹן וְעָרֶיהָ' לְהָרַב משֶׁה וָואלְפְסוֹן שליט"א, (ע' סט) שֶׁפָּרָשַׁת מִילָה בְּפָרָשַׁת לֵךְ לְךָ הִיא בָּעֲלִיָּה הַשִּׁשִּׁית שֶׁהִיא כְּנֶגֶד הַיְסוֹד, וְהַסִּיּוּם כְּשֶׁמַּגִּיעִים לָעֲלִיָּה הַשְּׁבִיעִית הוּא בַּמִּלִּים "וּמְלָכִים מֵחֲלָצֶיךָ יֵצֵאוּ", לְרַמֵּז עַל הַיְסוֹד שֶׁמַּשְׁפִּיעַ לַמַּלְכוּת הַשַּׁיֶּכֶת לַמִּסְפָּר שֶׁבַע. וְכֵן מוּבָא בְּסֵפֶר 'סוֹד הַמִּסְפָּר שֵׁשׁ' מֵהָרַב גְּלָזֶרְסוֹן שליט"א שֶׁהַגִּימַטְרִיָּא שֶׁל יוֹסֵף 156, מְרַמֶּזֶת עַל אוֹתִיּוֹת יָ"הּ וְאוֹת ו' הַמְסַמְּלִים אֶת מַהוּתוֹ שֶׁל יוֹסֵף שֶׁמְּסַמֵּל אֶת הָאוֹת ו' שֶׁנִּמְשֶׁכֶת מֵהָאוֹתִיּוֹת יָ"הּ.
הוספות למאמר קץ הגאולה בשנת תשע"ב
ניתן לקבל את המאמר המלא בבקשה לכתובת המייל דלקמן.
בארנו במאמר שלפי חז"ל לא מונים את השבוע של בריאת העולם כשנה שלמה, ולפי זה שנת תשע"ג היא שנת תשע"ב האמתית. וכל הרמזים על שנת תשע"ב תקפים גם לגבי שנת תשע"ג.
נָבִיא מֵחֲזַ"ל שֶׁמִּלְחֶמֶת גּוֹג וּמָגוֹג תַּתְחִיל מִמָּקוֹם אֵלָיו גָּלוּ עֲשֶׂרֶת הַשְּׁבָטִים שֶׁנִּמְצָא בְּמִזְרַח הָעוֹלָם, בְּמָקוֹם שֶׁהוּא גַם צָפוֹן.

צְפוֹן קוֹרֵיאָה שֶׁנִּמְצֵאת בְּמִזְרַח הָעוֹלָם, מְרֻמֶּזֶת בַּפְּסוּקִים שֶׁל הִתְעוֹרְרוּת הַגְּאֻלָּה. (ישעי' מא, ב) "מִי הֵעִיר מִמִּזְרָח צֶדֶק יִקְרָאֵהוּ לְרַגְלוֹ יִתֵּן לְפָנָיו גּוֹיִם וּמְלָכִים יַרְדְּ". "יִקְרָאֵהוּ" מְרַמֵּז עַל קוֹרֵיאָה "צֶדֶק" ר"ת צְפוֹן דְּרוֹם קוֹרֵיאָה. וְכֵן הֶמְשֵׁךְ הַכָּתוּב "רָאוּ אִיִּים וְיִירָאוּ קְצוֹת הָאָרֶץ יֶחֱרָדוּ" ר"ת קוֹרֵיאָ"ה. וְכַיָּדוּעַ שֶׁמָּקוֹם זֶה נִקְרָא חֲצִי הָאִי. וּמָצִינוּ בַּמִּדְרָשׁ שֶׁהַמִּזְרָח הַזֶּה הוּא גַם צָפוֹן, הַמְרַמֵּז עַל צְפוֹן קוֹרֵיאָה, שֶׁנִּמְצֵאת בְּמִזְרַח אַסְיָה, וְהוּא הַמָּקוֹם אֵלָיו גָּלוּ עֲשֶׂרֶת הַשְּׁבָטִים. וְנָבִיא אֶת לְשׁוֹנוֹ: (מדרש זוטא שה"ש ב) "מִי הֵעִיר מִמִּזְרָח צֶדֶק יִקְרָאֵהוּ לְרַגְלוֹ". וְלָמָה הוּא בָּא מִמִּזְרָח אֶלָּא מֵהֵיכָן שֶׁהַיּוֹם עוֹלֶה זֶה מָשִׁיחַ מִבְּנֵי בָנָיו שֶׁל דָּוִד, שֶׁהוּא מָשׁוּל כַּחַמָּה שֶׁנֶּאֱמַר "וְכִסְאוֹ כַשֶּׁמֶשׁ נֶגְדִּי". וּכְמָה שֶׁאָמַר עָלָיו הַכָּתוּב שֶׁהוּא נֵעוֹר כְּשֶׁהוּא כְּאִלּוּ יָשֵׁן, אַף הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא כֵּיוָן שֶׁהִגִּיעַ הַקֵּץ אָמַר הַכָּתוּב "הַעִירוֹתִי מִצָּפוֹן וַיַּאת מִמִּזְרַח שֶׁמֶשׁ יִקְרָא בִשְׁמִי". וְלָמָה הוּא בָּא מִן הַצָּפוֹן אֶלָּא שֶׁגָּלוּ יִשְׂרָאֵל לַצָּפוֹן כַּבְיָכוֹל גָּלָה עִמָּהֶם הַכָּבוֹד לַצָּפוֹן בִּשְׁבִיל כָּךְ נֶאֱמַר "הַעִירוֹתִי מִצָּפוֹן". וּכְפִי שֶׁמְּבָאֵר הַמַּלְבִּי"ם (ישעי' נט, יט) בַּמִּזְרָח שֶׁשָּׁם גָּלוּ עֲשֶׂרֶת הַשְּׁבָטִים כְּמוֹ שֶׁכָּתוּב "מִמִּזְרָח אָבִיא זַרְעֵךְ וּמִמַּעֲרָב אֲקַבְּצֵךְ", שָׁם יִתְגַּלּוּ הַנִּסִּים וְהַמּוֹפְתִים תְּחִלָּה, כִּי הַגּוֹאֵל יִתְגַּלֶּה בַּמִּזְרָח, כְּמוֹ שֶׁכָּתוּב "מִי הֵעִיר מִמִּזְרָח צֶדֶק יִקְרָאֵהוּ לְרַגְלוֹ", עַד כִּי בַּמִּזְרָח יִרְאוּ אֶת כְּבוֹד ה' וְנִפְלְאוֹתָיו, וּבַמַּעֲרָב שֶׁשָּׁם בְּנֵי הַגּוֹלָה מְנֻפָּצִים שֶׁהֵם יְהוּדָה וּבִנְיָמִין שָׁם רַק יִשְׁמְעוּ אֶת הַנִּסִּים מֵרָחוֹק וְיִרְאו אֶת שֵׁם ה' הַבָּא מִמֶּרְחָק, "כִּי יָבוֹא" בְּעֵת יָבֹא הַצָּר כְּנָהָר שׁוֹטֵף, וְהוּא מַחֲנֵה גּוֹג וּמָגוֹג, וְרוּחַ ה' נוֹסֵסָה וּמִתְנַשְּׂאָה בַּנָּהָר הַזֶּה לְהָרִים שְׁאוֹן גַּלָּיו, כְּמוֹ שֶׁכָּתוּב "וְשֹׁבַבְתִּיךָ וְשִׁשֵּׁאתִיךָ וְהַעֲלִיתִיךָ מִיַּרְכְּתֵי צָפוֹן". וְכֵן רוֹאִים בְּהֶמְשֵׁךְ הַפְּסוּקִים בִּישַׁעְיָ' פֶּרֶק מ"א שֶׁכָּל זֶה יָבֹא כִּנְקָמָה עַל צָרַת הָעֲנִיִּים וְהָאֶבְיוֹנִים מִבְּנֵי יִשְׂרָאֵל. "הָעֲנִיִּים וְהָאֶבְיוֹנִים מְבַקְשִׁים מַיִם וָאַיִן לְשׁוֹנָם בַּצָּמָא נָשָׁתָּה אֲנִי ה' אֶעֱנֵם אֱלֹהֵי יִשְׂרָאֵל לֹא אֶעֶזְבֵם". וְגַם לְפִי הַמְפָרְשִׁים שֶׁמְּבָאֲרִים אֶת הַפָּסוּק עַל מִלְחֶמֶת אַבְרָהָם בַּמְּלָכִים לְהַצִּיל אֶת לוֹט, בֵּאַרְנוּ שֶׁתַּכְלִית הַמִּלְחָמָה הָיְתָה כְּדֵי לְהַצִּיל אֶת לוֹט שֶׁיּוֹלִיד אֶת שֹׁרֶשׁ דָּוִד הַמֶּלֶךְ. וְהַפְּסוּקִים מְרַמְּזִים עַל לֵדַת דָּוִד, שֶׁהִיא לֵדַת מָשִׁיחַ. וְכֵן קוֹרֵאָ"ה ר"ת הַכָּתוּב (מלאכי ג, יט) "כִּי הִנֵּה הַיּוֹם בָּא בֹּעֵר כַּתַּנּוּר וְהָיוּ כָל זֵדִים וְכָל עשֵׂה רִשְׁעָה קַשׁ וְלִהַט אֹתָם הַיּוֹם הַבָּא". וְהוֹסִיף הרה"ג ר' צִיּוֹן דָּוִד סִיבּוֹנִי שליט"א שֶׁהָעִנְיָן כָּתוּב גַּם בִּזְכַרְיָה (ח, ז), "כֹּה אָמַר ה' צְבָאוֹת הִנְנִי מוֹשִׁיעַ אֶת עַמִּי מֵאֶרֶץ מִזְרָח וּמֵאֶרֶץ מְבוֹא הַשָּׁמֶשׁ". וּמְבָאֵר הַמַּלְבִּי"ם "כֹּה אָמַר ה' צְבָאוֹת הִנְנִי מוֹשִׁיעַ אֶת עַמִּי מֵאֶרֶץ מִזְרָח" הֵם עֲשֶׂרֶת הַשְּׁבָטִים שֶׁגָּלוּ לְמִזְרָח. 
וְכֵן מָצִינוּ בַּזֹּהַר (שמות ז:) בְּאוֹתוֹ זְמַן [זְמַן הַגְּאֻלָּה] יִתְעוֹרֵר מֶלֶךְ הַמָּשִׁיחַ לָצֵאת מִתּוֹךְ גַּן עֵדֶן מֵאוֹתוֹ מָקוֹם שֶׁנִּקְרָא קַ''ן צִפּוֹ''ר. וְאוֹתִיּוֹת קַ"ן צִיפּוֹ"ר נִמְצָאוֹת בִּצְפוֹן קוֹרֵיאָה. וְכֵן קַן צִפּוֹר ר"ת קֵ"ץ. וְכֵן קַן צִיפּוֹר עִם הַמִּלִּים בְּגִימַטְרִיָּא צְפוֹן קוֹרֵאָה. וְהוֹסִיף הרה"ג ר' אַבְרָהָם אַגָּשִׂי שליט"א שֶׁלָּכֵן זֶה מִסְפַּר 538 שֶׁמִּתְהַפֵּךְ לְ358 כְּמִסְפַּר מָשִׁיחַ. וְכֵן קַן צִיפּוֹר בְּגִימַטְרִיָּא אַמֶרִיקָה. 
אִם נְחַבֵּר אֶת הַדְּבָרִים לַמְּצִיאוּת שֶׁל יָמֵינוּ, שֶׁצְּפוֹן קוֹרֵיאָה הַנִּמְצֵאת בְּמִזְרַח הָעוֹלָם, מְאַיֶּמֶת בְּמִלְחָמָה אַטּוֹמִית מִיָּדִית עַל ארה"ב, מִתְבָּרֵר מֵחז"ל שֶׁעֲשֶׂרֶת הַשְּׁבָטִים נִמְצָאִים בִּצְפוֹן קוֹרֵיאָה, דָּבָר שֶׁמִּסְתַּבֵּר גַּם בַּמְּצִיאוּת, מִשּׁוּם שֶׁהַמָּקוֹם סָגוּר וּמְסֻגָּר עַד הַיּוֹם, וְלֹא נִתַּן לָדַעַת מַה קּוֹרֵה שָׁם. וְכֵן שָׁמַעְתִּי מֵהרה"ג ר' אֵלִיָּהוּ אֲבִיחַיִל שליט"א הָעוֹסֵק בְּעִנְיְנֵי עֲשֶׂרֶת הַשְּׁבָטִים, שֶׁמָּצְאוּ קְהִלּוֹת בִּדְרוֹם קוֹרֵיאָה שֶׁחוֹשְׁבִים עֲלֵיהֶם שֶׁהֵם מִצֶּאֱצָאֵי עֲשֶׂרֶת הַשְּׁבָטִים. וּבְדוֹמֶה לְכָךְ כָּתְבוּ לִי גַּם בְּשֵׁם ד"ר אֲבִיגְדּוֹר שַׁחַן הי"ו שֶׁחָקַר אֶת עִנְיַן עֲשֶׂרֶת הַשְּׁבָטִים. וְכֵן הִכְנִיסוּ לָאַחֲרוֹנָה בְּמַעֲרֶכֶת הַחִנּוּךְ בִּדְרוֹם קוֹרֵיאָה אֶת לִמּוּד הַגְּמָרָא. וְכֵן הִשְׁתַּלְשֵׁל בְּגַשְׁמִיּוּת שְׁמוֹת הָרְכָבִים הַמְיֻצָּרִים בִּדְרוֹם קוֹרֵיאָה, יוּנְדַּאי, מִלְּשׁוֹן יְהוּדִי, וְשָׁמַעְתִּי שֶׁרְכָבִים אֵלּוּ הֵם הַנִּמְכָּרִים בְּיוֹתֵר בְּאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל. וְכֵן כָּתְבוּ לִי שֶׁמִשְּׁנַת 676 לְמִנְיָנָם עַד שְׁנַת 935 שָׁלְטָה בִּשְׁתֵּי הַקּוֹרֵיאוֹת, מַמְלָכָה בְּשֵׁם שִׁילֹה, בְּגִימַטְרִיָּא מָשִׁיחַ. אַחַר כָּךְ עָבְרָה הַמַּמְלָכָה לַשֵּׁם גּוֹרֵאיוֹ הַמְרַמֵּז עַל "גּוּר אַרְיֵה יְהוּדָה". וְהוֹסִיף הרה"ג ר' אַבְרָהָם יִצְחָק וַיְנְבֶּרְג שליט"א שֶׁאִיּוּמֵי הַמִּלְחָמָה בִּתְחִילַת הַקַּיִץ מְרַמְּזִים עַל הַקֵּץ וְעַל הַשְׁפָּעַת הַשֶּׁמֶשׁ שֶׁבָּאָה מִמִּזְרָח. וְכֵן פֻּרְסַם שֶׁצְּפוֹן קוֹרֵיאָה עוֹשִׂים עֲבוֹדָה זָרָה מֵהַר גַּעַשׁ שֶׁנִּמְצָא אֶצְלָם, וְהָפְכוּ אֶת מַנְהִיגָם לֶאֱלִיל מִשּׁוּם שֶׁנּוֹלַד לְמַרְגְּלוֹת הַר הַגַּעַשׁ. וּשְׁנַת תשע"ג מְרֻמֶּזֶת ב' פְּעָמִים בַּכָּתוּב (תהילים יח, ח) "וַתִּגְעַשׁ וַתִּרְעַשׁ הָאָרֶץ וּמוֹסְדֵי הָרִים יִרְגָּזוּ וַיִּתְגָּעֲשׁוּ כִּי חָרָה לוֹ".
וְכֵן מָצִינוּ בַּמִּדְרָשׁ (ב"ר ב, ג) אָמַר הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא עַד מָתַי יְהֵא הָעוֹלָם מִתְנַהֵג בַּאֲפֵלָה תָּבֹא הָאוֹרָה, "וַיֹּאמֶר אֱלֹהִים יְהִי אוֹר" זֶה אַבְרָהָם, דִּכְתִיב "מִי הֵעִיר מִמִּזְרָח צֶדֶק" אַל תִּקְרָא הֵעִיר אֶלָּא הֵאִיר, "וַיִּקְרָא אֱלֹהִים לָאוֹר יוֹם" זֶה יַעֲקֹב. "וְלַחֹשֶךְ קָרָא לָיְלָה" זֶה עֵשָׂו. "וַיְהִי עֶרֶב" זֶה עֵשָׂו. "וַיְהִי בֹקֶר" זֶה יַעֲקֹב. "וַיְהִי עֶרֶב" עַרְבוֹ שֶׁל עֵשָׂו, "וַיְהִי בֹקֶר" בָּקְרוֹ שֶׁל יַעֲקֹב, "יוֹם אֶחָד" שֶׁנֶּאֱמַר "וְהָיָה יוֹם אֶחָד הוּא יִוָּדַע לַה' לֹא יוֹם וְלֹא לָיְלָה". וְרוֹאִים שֶׁמְּקַשֵּׁר אֶת הַפָּסוּק "מִי הֵעִיר מִמִּזְרָח צֶדֶק" לַגְּאֻלָּה, וְלִזְמַן הָעֶרֶב הַמְרַמֵּז עַל קֵץ תשע"ב. וְכֵן מָצִינוּ בַּמִּדְרָשׁ (תנחומא לך לך ט) אַבְרָהָם נִזְדַּוְּגוּ לוֹ אַרְבָּעָה מְלָכִים, אַף לְיִשְׂרָאֵל עֲתִידִין כָּל הַמְּלָכִים לְהִתְרַגֵּשׁ עֲלֵיהֶם, שֶׁנֶּאֱמַר "לָמָּה רָגְשׁוּ גוֹיִם וּלְאֻמִּים יֶהְגּוּ רִיק". וְאוֹמֵר "יִתְיַצְּבוּ מַלְכֵי אֶרֶץ וְרוֹזְנִים נוֹסְדוּ יָחַד עַל ה' וְעַל מְשִׁיחוֹ", מָה אַבְרָהָם יָצָא הקב"ה וְנִלְחַם בְּשׂוֹנְאָיו שֶׁנֶּאֱמַר "מִי הֵעִיר מִמִּזְרָח צֶדֶק יִקְרָאֵהוּ לְרַגְלוֹ יִתֵּן לְפָנָיו גּוֹיִם וּמְלָכִים יַרְדְּ יִתֵּן כֶּעָפָר חַרְבּוֹ כְּקַשׁ נִדָּף קַשְׁתּוֹ", אַף כָּךְ עָתִיד הקב"ה לַעֲשׂוֹת לְבָנָיו שֶׁנֶּאֱמַר "וְיָצָא ה' וְנִלְחַם בַּגּוֹיִם הָהֵם כְּיוֹם הִלָּחֲמוֹ בְּיוֹם קְרָב".
וְכֵן מָצִינוּ בַּזֹּהַר שֶׁבְּמִלְחֶמֶת גּוֹג וּמָגוֹג יָבֹא עַם מִסּוֹף הָעוֹלָם לְהִלָּחֵם נֶגֶד אֱדוֹם. וְנָבִיא אֶת לְשׁוֹנוֹ: (וארא לב.) בְּאוֹתוֹ זְמַן יִתְעוֹרֵר עַם אֶחָד מִסּוֹף הָעוֹלָם עַל רוֹמִי הָרְשָׁעָה, וְיַעֲרֹךְ בָּהּ קְרָב שְׁלֹשָׁה חֳדָשִׁים, וְיִתְכַּנְּסוּ שָׁם עַמִּים, וְיִפְּלוּ בִידֵיהֶם, עַד שֶׁיִּתְכַּנְּסוּ כָּל בְּנֵי אֱדוֹם עָלֶיהָ מִסּוֹפֵי כָּל הָעוֹלָם, וְאָז יִתְעוֹרֵר עֲלֵיהֶם הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא. זֶהוּ שֶׁכָּתוּב "כִּי זֶבַח לַה' בְּבָצְרָה וְגוֹ'". אַחַר זֶה מַה כָּתוּב, "לֶאֱחֹז בְּכַנְפוֹת הָאָרֶץ וְגוֹ'". וִיכַלֶּה אֶת בְּנֵי יִשְׁמָעֵאל מִמֶּנָּה, וְיִשְׁבֹּר כָּל הַחֲיָלוֹת כֹּחוֹת שֶׁלְּמַעְלָה, וְלֹא יִשָּׁאֵר כֹּחַ לְמַעְלָה עַל הָעָם שֶׁל הָעוֹלָם, אֶלָּא כֹּחַ יִשְׂרָאֵל לְבַדּוֹ, זֶהוּ שֶׁכָּתוּב "ה' צִלְּךְ עַל יַד יְמִינֶך". וְשָׁמַעְתִּי בְּשֵׁם הַמְקֻבָּל הָרַב נַחְמָנִי זצ"ל שֶׁהָעָם מִסּוֹף הָעוֹלָם שֶׁיָּבֹא לְהִלָּחֵם בֶּאֱדוֹם הוּא צְפוֹן קוֹרֵיאָה ר"ת קֵ"ץ. וְכֵן רוֹאִים בַּמַּפָּה שֶׁצְּפוֹן קוֹרֵיאָה נִמְצֵאת בַּקָּצֶה הַמִּזְרָחִי בְּיוֹתֵר בְּיַבֶּשֶׁת אַסְיָה, שֶׁהוּא הַקָּצֶה הָרָחוֹק בְּיוֹתֵר בְּיַבֶּשֶׁת אַסְיָה מֵאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל. וְכֵיוָן שֶׁמֵּאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל מַתְחִיל הַשֶּׁפַע שֶׁל הָעוֹלָם, הַנְּקֻדָּה שֶׁל צְפוֹן קוֹרֵיאָה שֶׁהִיא הָרְחוֹקָה בְּיוֹתֵר בַּיַּבֶּשֶׁת, רְאוּיָ'ה לְהִקָּרֵא סוֹף הָעוֹלָם. וְכֵן צְפוֹן קוֹרֵיאָה שֶׁל הַיּוֹם, נוֹסְדָה וְקִבְּלָה עַצְמָאוּת בְּאוֹתָהּ שָׁנָה שֶׁבָּהּ קָמָה מְדִינַת יִשְׂרָאֵל, ב-1948. וְהוֹסִיף הרה"ג ר' שְׁלֹמֹה רֵייסְקִין שליט"א שֶׁשֵּׁם הַמַּנְהִיג שָׁם הוּא גּ'וֹנְג הַמְרַמֵּז עַל גּוֹג. וְכֵן שֵׁם מְדִינַת צְפוֹן קוֹרֵיאָה בֶּעָבָר, הָיָה גוֹגְ'סאוֹן, וּבָהֶמְשֵׁךְ, גּוֹגוֹרִיאוּ. וְכֵן עַל הַנָּשִׂיא גּוֹג נֶאֱמַר "נְשִׂיא רֹאשׁ מֶשֶׁךְ וְתֻבָל" וּבְסֵפֶר צִפִּיתָ לִישׁוּעָה מֵהרה"ג ר' יוֹאֵל שְׁוַוארְץ שליט"א (עמ' 69) מְבָאֵר שֶׁ"תֻּבָל" הֵם קוֹרֵיאָה, כַּמּוּבָא בַּיְרוּשַׁלְמִי (מגילה פ"א הל' ט') שֶׁתֻּבָל זוֹ "וִיתַנְיָיה". וְהוֹסִיף הרה"ג ר' י' ש' צוּר שליט"א שֶׁצְפוֹן קוֹרֵיאָה בְּגִימַטְרִיָּא מַלְאַךְ הַמָּוֶת.
וְנָבִיא טַבְלָה מֵהרה"ג ר' מַתִּתְיָהוּ גְּלָזֶרְסוֹן שליט"א בָּהּ רוֹאִים אֶת הַמִּלִּים הָאִיּוּ"ם מִלְחָמָ"ה שׁוֹאָ"ה אֲטוֹמִי"ת צְפוֹ"ן קוֹרֵיאָ"ה תשע"ג.
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מַדּוּעַ דַּוְקָא עַכְשָׁו נִתְהַפֵּךְ נְשִׂיא ארה"ב מִשִּׂנְאָתוֹ רַבַּת הַשָּׁנִים לִמְדִינַת יִשְׂרָאֵל, לְאוֹהֵב.
מָצִינוּ בַּגְּמָרָא (סנהדרין צז.) אָמַר רַבִּי יִצְחָק, אֵין בֶּן דָּוִד בָּא, עַד שֶׁתִּתְהַפֵּךְ כָּל הַמַּלְכוּת לְמִינוּת. אָמַר רָבָא, מַאי קְרָא "כֻּלּוֹ הָפַךְ לָבָן, טָהוֹר הוּא". רוֹאִים שֶׁהַמַּלְכוּת שֶׁתֵּהָפֵךְ לְמִינוּת לִפְנֵי הַגְּאֻלָּה נִרְמֶזֶת בַּתּוֹרָה בְּתֵבַת "לָבָן", שֶׁהִיא ר"ת נְתַנְיָה"וּ לַפִּי"ד בֶּנֶ"ט. וְכֵן לָבָ"ן נִרְמָז בְּלִבְנִי. וְהוֹסִיף הָרמ"ז שליט"א שֶׁבְּיוֹם ה' פָּרָשַׁת וַיִּקְרָא כְּשֶׁהִכְרִיזוּ סוֹפִית עַל הַסְכָּמָה לַהֲקָמַת מֶמְשֶׁלֶת הַמִּינוּת, בְּאוֹתוֹ יוֹם הִכְרִיזוּ עַל מִנּוּי אַפִּיפְיוֹר חָדָשׁ, שֶׁכַּיָּדוּעַ לָבוּשׁ כֻּלּוֹ בְּלָבָן בִּבְחִינַת "כֻּלּוֹ הָפַךְ לָבָן". וְכֵן כְּשֶׁהֵם מְמַנִּים אַפִּיפְיוֹר יֵשׁ לָהֶם מָסֹרֶת לַעֲשׂוֹת אֵיזֶה עֲבוֹדָה זָרָה עִם עָשָׁן לָבָן. וְעוֹד רָאִינוּ שֶׁנְּשִׂיא ארה"ב הַיּוֹשֵׁב בַּבַּיִת הַלָּבָן נִתְהַפֵּךְ מִשִּׂנְאָתוֹ רַבַּת הַשָּׁנִים לִמְדִינַת יִשְׂרָאֵל, לְאוֹהֵב, יַחַד עִם הֲקָמַת הַמֶּמְשָׁלָה הַחֲדָשָׁה וּבָא לְבַקֵּר בָּאָרֶץ לָרִאשׁוֹנָה מֵאָז שֶׁנִּהְיָה נָשִׂיא לִפְנֵי אַרְבַּע שָׁנִים. כִּי הוּא מַרְגִּישׁ שֶׁהֵם שַׁיָּכִים לְאוֹתָהּ קְלִפָּה, וּכְפִי שֶׁהוּא אָמַר לְלַפִּיד כְּשֶׁנִּפְגְּשׁוּ לָרִאשׁוֹנָה, שֶׁאִתּוֹ יֵשׁ לוֹ הַרְבֵּה מַה לְּדַבֵּר. וְאַף עַל פִּי שֶׁהֵבֵאנוּ הַרְבֵּה סִימָנִים שֶׁהוּא גּוֹג, הָרִשְׁעוּת שֶׁל גּוֹג הִיא שֶׁיּוֹצֵא לְהִלָּחֵם נֶגֶד ה' וְנֶגֶד מְשִׁיחוֹ, אֲבָל עִם קְלִפּוֹת אֵלּוּ אֵין לוֹ שׁוּם בְּעָיָה. וּכְפִי שֶׁמָּצִינוּ בַּתּוֹרָה כְּשֶׁיַּעֲקֹב הָיָה אֵצֶל לָבָן, עֵשָׂו לֹא נִלְחַם בּוֹ וְלֹא נִסָּה לְהַזִּיק לוֹ בְּשׁוּם דֶּרֶךְ, וּמִיָּד כְּשֶׁיַּעֲקֹב יָצָא מִלָּבָן כָּתוּב (בראשית לב, ז) "בָּאנוּ אֶל אָחִיךָ אֶל עֵשָׂו וְגַם הֹלֵךְ לִקְרָאתְךָ וְאַרְבַּע מֵאוֹת אִישׁ עִמּוֹ", מַדּוּעַ דַּוְקָא עַכְשָׁו הִתְעוֹרֵר עֵשָׂו לְהִלָּחֵם בְּיַעֲקֹב, הֵיכָן הוּא הָיָה כָּל הַשָּׁנִים. וְאִם נֹאמַר שֶׁעֵשָׂו לֹא יָדַע הֵיכָן יַעֲקֹב, מִי גִּלָּה לוֹ עַכְשָׁו. וְיֵשׁ מְבָאֲרִים שֶׁעֵשָׂו פָּחַד מִלָּבָן, וַעֲדַיִן קָשֶׁה מַה הִשְׁתַּנָּה כְּשֶׁיַּעֲקֹב יָצָא מִלָּבָן, הֲרֵי יַעֲקֹב הוֹלֵךְ עִם נְשׁוֹתָיו שֶׁהֵן בְּנוֹת לָבָן, וַעֲדַיִן יֵשׁ לוֹ מַה לְּפַחֵד. וּמְבֹאָר עַל פִּי דְּבָרֵינוּ דִּלְאַחַר שֶׁיַּעֲקֹב לָקַח אֶת הַבְּרָכוֹת בְּמִרְמָה, הִתְעוֹרֵר קִטְרוּג חָזָק בְּצַד הַסִּטְרָא אַחֲרָא נֶגֶד יַעֲקֹב שֶׁלָּקַח אֶת הַבְּרָכָה גַּם בָּעוֹלָם הַזֶּה, וְזֶה גָּרַם שֶׁהַשַּׂר שֶׁל עֵשָׂו בַּשָּׁמַיִם הִפְעִיל אֶת עֵשָׂו לְמַטָּה, שֶׁיִּרְצֶה לַהֲרֹג אֶת יַעֲקֹב, וְרִבְקָה יָדְעָה אֶת הַכֹּחַ שֶׁל הַשָּׂטָן, לָכֵן הִתְחַכְּמָה נֶגְדּוֹ, וְזֶה שֶׁכָּתוּב (בראשית כז, מג) "וְעַתָּה בְנִי שְׁמַע בְּקֹלִי וְקוּם בְּרַח לְךָ אֶל לָבָן אָחִי חָרָנָה", הַיְינוּ שֶׁיַּעֲקֹב יֵלֵךְ לְלָבָן, וְיִהְיֶה תַּחַת חֲסוּתוֹ שֶׁל לָבָן שֶׁהוּא הַרְבֵּה יוֹתֵר גָּרועַ מֵעֵשָׂו, וְהַשַּׂר שֶׁל עֵשָׂו נִרְגַּע, אַדְּרַבָּה שֶׁיַּעֲקֹב יֵלֵךְ לְלָבָן שֶׁמְּבַקֵּשׁ לַעֲקֹר אֶת הַכֹּל וְהוּא גָּרוּעַ יוֹתֵר מִמֶּנִּי. וְכָל זֶה הָיָה לְצֹרֶךְ הַצָּלָה מִיָּדִית שֶׁל הַגּוּף שֶׁל יַעֲקֹב, כְּדֵי שֶׁהַשָּׂטָן כַּבְיָכוֹל יֵרָגַע, וְיַעֲבֹר זְמַן מְסֻיָּם, וְאָז קִוְּתָה רִבְקָה שֶׁבְּמֶשֶׁךְ הַזְּמָן יִשְׁתַּפֵּר הַמַּצָּב, כְּמוֹ שֶׁכָּתוּב (שם מד) "וְיָשַׁבְתָּ עִמּוֹ יָמִים אֲחָדִים עַד אֲשֶׁר תָּשׁוּב חֲמַת אָחִיךָ", וְהַכַּוָּנָה לַשַּׂר שֶׁל עֵשָׂו בַּשָּׁמַיִם שֶׁתָּשׁוּב חֲמָתוֹ. וְכָל זֶה לֹא עָזַר, דְּבָרֶגַע שֶׁיַּעֲקֹב יָצָא מִלָּבָן, וְהַשָּׂטָן רָאָה שֶׁיָּצָא בְּשָׁלוֹם, הוּא הִתְעוֹרֵר בְּקִטְרוּגוֹ מֵחָדָשׁ וְהִפְעִיל אֶת עֵשָׂו לְמַטָּה לִפְעֹל נֶגֶד יַעֲקֹב, וּמִמֵּילָא יָצָא עֵשָׂו וְאַרְבַּע מֵאוֹת אִישׁ עִמּוֹ. [וְכֵן הִשְׁתַּלְשֵׁל בְּגַשְׁמִיּוּת שֶׁמְּכוֹנִיתוֹ שֶׁל אוֹבָּאמָה הִתְקַלְקְלָה בַּעֲלִיּוֹת לִירוּשָׁלַיִם, וְיֵשׁ כָּאן סֵמֶל שֶׁהוּא עוֹד יֵעָצֵר בְּדַרְכּוֹ לִירוּשָׁלַיִם. וְהוֹסִיף הָרמ"ז שליט"א שֶׁלָּכֵן הַתַּקָּלָה בַּמְּכוֹנִית הָיְתָה שֶׁשָּׂמוּ סוֹלֶר בִּמְקוֹם דֶּלֶק. כְּמוֹ שֶׁאָמַר יַעֲקֹב לְלָבָן (בראשית לא, לו) "כִּי דָלַקְתָּ אַחֲרָי"].
מוּבָא בַּ'כְּלְי יָקָר' (ויקרא יג, ז) אֵין מָשִׁיחַ בָּא עַד שֶׁתִּתְהַפֵּךְ כָּל הַמַּלְכוּת לְמִינוּת שֶׁנֶּאֱמַר "כֻּלּוֹ הָפַךְ לָבָן, טָהוֹר הוּא". רֶמֶז לַדָּבָר "הָפַךְ לָבָן" כְּשֶׁהַמִּלָּה הֲפוּכָה יִהְיֶה נָבָל, וְרוֹצֶה לוֹמַר כְּשֶׁכֻּלָּם יְנַבְּלוּ צוּר יְשׁוּעָתָם אָז יְטַהֵר ה' בְּהֶכְרַח כָּל הָאָרֶץ מִגִּלּוּלֶיהָ, וּרְאָיָתוֹ מִנֶּגַע זֶה הַבָּא עַל צַד הָעֹנֶשׁ וּכְשֶׁכֻּלּוֹ הָפַךְ לָבָן, וַדַּאי הַחוֹטֵא יִתֵּן אֶל לִבּוֹ לָשׁוּב, כָּךְ יִשְׂרָאֵל כְּשֶׁיִּרְאוּ שֶׁכָּל הַמַּלְכוּת יֵהָפֵךְ לְמִינוּת וְיִרְאוּ כִּי אֶפֶס עָצוּר וְעָזוּב וַדַאי יִתְּנוּ אָז אֶל לִבָּם לָשׁוּב בִּתְשׁוּבָה שְׁלֵמָה אֶל ה' וְאָז טָהוֹר הוּא. וְעִנְיַן מִחְיַת בָּשָׂר חָי בַּשְּׂאֵת, שֶׁלְמַעְלָה נִרְאֶה הַבָּשָׂר בְּרִיאָה וְתַחְתֶּיהָ תַעֲמֹד הַבַּהֶרֶת. אוּלַי עַל צַד הָעֹנֶשׁ בָּא נֶגַע זֶה עַל כַּת הַחֲנֵפִים הַצְּבוּעִים הַמַּרְאִים אֶת עַצְמָם כְּשֵׁרִים מִבַּחוּץ וְתוֹכָם מָלֵא מִרְמוֹת וָתֹךְ עַל כֵּן בָּא עֲלֵיהֶם מִין זֶה, מִדָּה כְּנֶגֶד מִדָּה. וְכֵן רוֹאִים בִּנְבוּאַת מַלְאָכִי עַל הַגְּאֻלָּה הָעֲתִידָה (מלאכי ג, א) "הִנְנִי שֹׁלֵחַ מַלְאָכִי וּפִנָּה דֶרֶךְ לְפָנָי וּפִתְאֹם יָבוֹא אֶל הֵיכָלוֹ הָאָדוֹן אֲשֶׁר אַתֶּם מְבַקְשִׁים וְגוֹ', וְעַתָּה אֲנַחְנוּ מְאַשְּׁרִים זֵדִים גַּם נִבְנוּ עֹשֵׂי רִשְׁעָה גַּם בָּחֲנוּ אֱלֹהִים וַיִּמָּלֵטוּ: אָז נִדְבְּרוּ יִרְאֵי ה' אִישׁ אֶל רֵעֵהוּ וַיַּקְשֵׁב ה' וַיִּשְׁמָע וַיִּכָּתֵב סֵפֶר זִכָּרוֹן לְפָנָיו לְיִרְאֵי ה' וּלְחֹשְׁבֵי שְׁמוֹ וְגוֹ', וְשַׁבְתֶּם וּרְאִיתֶם בֵּין צַדִּיק לְרָשָׁע בֵּין עֹבֵד אֱלֹהִים לַאֲשֶׁר לֹא עֲבָדוֹ: כִּי הִנֵּה הַיּוֹם בָּא בֹּעֵר כַּתַּנּוּר וְהָיוּ כָל זֵדִים וְכָל עֹשֵׂה רִשְׁעָה קַשׁ וְלִהַט אֹתָם הַיּוֹם הַבָּא אָמַר ה' צְבָאוֹת אֲשֶׁר לֹא יַעֲזֹב לָהֶם שֹׁרֶשׁ וְעָנָף: וְזָרְחָה לָכֶם יִרְאֵי שְׁמִי שֶׁמֶשׁ צְדָקָה". וּמְבָאֵר הַמַּלְבִּי"ם "וְעַתָּה אֲנַחְנוּ מְאַשְּׁרִים זֵדִים" שֶׁהֵם אֵינָם יְגֵעִים לַעֲבֹד אֶת ה', וּבְכָל זֹאת גַּם נִבְנוּ עֹשֵׂי רִשְׁעָה. אֲבָל יִרְאֵי ה' הָאֲמִתִּיִּים שֶׁאֵין עוֹבְדִים עַל מְנָת לְקַבֵּל פְּרָס הֵם נִדְבְּרוּ אִישׁ אֶל רֵעֵהוּ, וְהוֹכִיחוּ מִזֶּה שֶׁהָעוֹלָם הַזֶּה אֵינוֹ עוֹלַם הַגְּמוּל וְהָעֹנֶשׁ רַק עוֹלַם הַנִּסָּיוֹן, וְעַל יְדֵי זֶה בְּעַצְמוֹ שֶׁהַצַּדִּיקִים מְעֻנִּים בָּעוֹלָם הַזֶּה, הָיָה עֲבוֹדָתָם בְּמַדְרֵגָה גְּדוֹלָה וְהֵם נִכְתְּבוּ אָז בַּסֵּפֶר הַזֶּה לְזִכָּרוֹן. וְרוֹאִים שֶׁלִּפְנֵי הַגְּאֻלָּה יִהְיֶה בֵּרוּר בֵּין אֵלּוּ שֶׁאֵינָם יְגֵעִים לַעֲבֹד אֶת ה', שֶׁיִּתְחַבְּרוּ לְעֹשֵׂי רִשְׁעָה נֶגֶד הַצַּדִּיקִים עוֹבְדֵי ה' הָאֲמִתִּיִּים שֶׁעוֹבְדִים אֶת ה' בִּיגִיעָה וּבִמְסִירוּת נֶפֶשׁ. וּבָאֹפֶן הַזֶּה יַתְחִיל הַבֵּרוּר שֶׁל הַגְּאֻלָּה "וְשַׁבְתֶּם וּרְאִיתֶם בֵּין צַדִּיק לְרָשָׁע וגו' וְהָיוּ כָל זֵדִים וְכָל עֹשֵׂה רִשְׁעָה קַשׁ". וְכֵן יָאִי"ר לַפִּי"ד הַלּוֹחֵם הֶחָדָשׁ בְּלוֹמְדֵי הַתּוֹרָה, בְּגִימַטְרִיָּא מֹשֶה אוֹ שִׁילֹה. כִּי הוּא הַלְּעֻמַּת זֶה שֶׁל מֹשֶה וְלוֹמְדֵי הַתּוֹרָה. וְלָכֵן הוּא גַּם בְּגִימַטְרִיָּא אֱלֹהִים אַחֵרִים, אוֹ חֲרוֹן אַף. [הִתְקַבֵּל בְּשֵׁם הַג"ר צְבִי חֶשִׁין שליט"א]. וְזֶה גַם הַגִּימַטְרִיָּא שֶׁל אָבִיו יוֹסֵף טוֹמִי לַפִּיד שֶׁהִתְחִיל אֶת הַמִּלְחָמָה. [הִתְקַבֵּל מֵהרה"ג ר' י. ש. צוּר שליט"א.] וְכֵן יָאִיר לַפִּיד עִם הָאוֹתִיּוֹת וְהַמִּלִּים בְּגִימַטְרִיָּא פַּרְעֹה שֶׁהָיָה הַלְּעֻמַּת זֶה שֶׁל מֹשֶה. וְהוֹסִיף הרה"ג ר' יוֹסֵף שֵׁינְבֶּרְגֶּר שליט"א שֶׁמֶּמְשֶׁלֶת הַמִּינוּת הִיא הַכְּנֶסֶת הַ19 שֶׁל מְדִינַת יִשְׂרָאֵל. וּמְרַמֶּזֶת עַל בִּרְכַּת הַמִּינִים בָּעֲמִידָה, שֶׁהִיא הַבְּרָכָה הַ19 שֶׁתִּקְּנוּ חֲזַ"ל, וְכֵן לְיָאִיר לַפִּיד יֵשׁ 19 נְצִיגִים. וְכֵן יָאִיר לַפִּיד עִם הַמִּלִּים בְּגִימַטְרִיָּא אַרְמִילוּס, הַקְּלִפָּה שֶׁמִּתְנַגֶּדֶת לַמָּשִׁיחַ.]
וּבְהֶמְשֵׁךְ לְמַה שֶּׁהֵבֵאנוּ מֵהַ'כְּלִי יָקָר' שֶׁ"הָפַךְ לָבָ"ן" [ר"ת נְתַנְיָה"וּ לַפִּי"ד בֶּנֶ"ט, וְכֵן לָבָ"ן נִרְמָז בְּלִבְנִי.], כְּשֶׁהַמִּלָּה הֲפוּכָה יִהְיֶה אוֹתִיּוֹת נָבָ"ל, נִרְאֶה לְהוֹסִיף שֶׁנָּבָל מְרַמֵּז עַל מִלְחָמָה בְּפַרְנָסָתָם שֶׁל יִשְׂרָאֵל, כְּמוֹ שֶׁמָּצִינוּ בַּגְּמָרָא (פסחים קיא:) שֶׁהַמַּלְאָךְ הַמְמֻנֶּה עַל הָעֲנִיּוּת נִקְרָא נָבָל. וְכֵן מָצִינוּ עַל נָבָל הַכַּרְמֵלִי שֶׁהַפַּרְנָסָה שֶׁל דָּוִד יָרְדָה מִשָּׁמַיִם אֵצֶל נָבָל, וְהוּא לֹא רָצָה לְהַשְׁפִּיעַ. וְכֵן מוּבָא בְּ'שַׁעַר הַפְּסוּקִים' לְהָאֲרִיזַ"ל (בלק קפח) שֶׁנָּבָל הַכַּרְמֵלִי הָיָה גִּלְגּוּל בִּלְעָם, שֶׁנִּסָּה לְקַלֵּל אֶת יִשְׂרָאֵל וְלִפְגֹּם אֶת הַפַּרְנָסָה שֶׁל יִשְׂרָאֵל. כַּמּוּבָא בַּמִּדְרָשׁ (דב"ר ג, ד) כָּל מַה שֶּׁיִּשְׂרָאֵל אוֹכְלִין בָּעוֹלָם הַזֶּה מִכֹּחַ בְּרָכוֹת שֶׁבֵּרְכָם בִּלְעָם הָרָשָׁע. הַיְינוּ שֶׁבָּלָק וּבִלְעָם נִסּוּ לִפְגֹּם בַּפַּרְנָסָה שֶׁל יִשְׂרָאֵל, וְהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא הָפַךְ אֶת הַקְּלָלָה לִבְרָכָה. וְכֵן מוּבָא בְּ'שַׁעַר הַפְּסוּקִים' לְהָאֲרִיזַ"ל (בלק קפח) שֶׁנָּבָל הַכַּרְמֵלִי הָיָה גִּלְגּוּל לָבָן הָאֲרָמִי. שֶׁלֹּא רָצָה לְהַשְׁפִּיעַ פַּרְנָסָה לְיַעֲקֹב אָבִינוּ. וְכֵן מָצִינוּ בַּזֹּהַר (בראשית כח.) "וְנָבָל כִּי יִשְׂבַּע לָחֶם" דָּא עֵרֶב רַב, "עַם נָבָל וְלֹא חָכָם". וְכֵן בְּתִקּוּנֵי הַזֹּהַר (ב.) הַשְּׁכִינָה רוֹגֶזֶת יוֹתֵר עַל "וְנָבָל כִּי יִשְׂבַּע לָחֶם", שֶׁנֶּאֱמַר בּוֹ "לְכוּ לַחֲמוּ בְלַחְמִי", שֶׁהוּא קַמְּצָן, נָבָל בְּמָמוֹנוֹ נָבָל שְׁמוֹ, שֶׁאֵינוֹ נָדִיב וְאֵינוֹ מִזֶּרַע הָאָבוֹת, שֶׁנֶּאֱמַר עֲלֵיהֶם "נְדִיבֵי עַמִּים נֶאֱסָפוּ", שֶׁהֲרֵי קַמְּצָן הוּא עֲנִי הַדַּעַת, אַחַר שֶׁלֹּא עוֹשֶׂה חֶסֶד לְבַעֲלֵי תוֹרָה לִהְיוֹת מַחֲזִיק בִּידֵיהֶם, וְתוֹרָה לְלֹא מִצְווֹת אֵינָהּ תּוֹרַת יהו''ה. וְהוֹסִיף הרה"ג ר' צִיּוֹן דָּוִד סִיבּוֹנִי שליט"א שֶׁלַּפִּיד בֶּנֶט בִּיבִּי בְּגִימַטְרִיָּא "לֶחֶם עֹנִי". וְכֵן מוּבָא בְּרַשִּׁ"י שֶׁה' מְנַסֶּה אֶת יְרֵאָיו בְּנִסְיוֹנוֹת שֶׁאִם יַעַמְדוּ בָהֶם לֹא יְהַרְהְרוּ אֻמּוֹת הָעוֹלָם בַּטּוֹבָה שֶׁיִּתֵּן לָהֶם לְאַחַר מִכֵּן. וְנָבִיא אֶת לְשׁוֹנוֹ: (תהילים ס, ו) "נָתַתָּה לִירֵאֶיךָ נֵס" נִסְיוֹנוֹת שֶל צָרוֹת הַרְבֵּה. "לְהִתְנוֹסֵס" לִהְיוֹת מְנֻסִּים בָּהֶם אִם יַעַמְדוּ בְּיִרְאָתֶךָ. "מִפְּנֵי קֹשֶט" לְקַשֵּׁט מִדּוֹתֶיךָ בָּעוֹלָם שֶׁכְּשֶׁתִּתֵּן לָהֶם הַטּוֹבָה לֹא יְהַרְהְרוּ הָאֻמּוֹת אַחֲרֶיךָ אֶלָּא יְקַשְּׁטוּ דִּינֶיךָ וְיֹאמְרוּ יָפֶה הֵיטִב לָהֶם כִּי הֵם עָמְדוּ לוֹ בְּכַמָּה נִסְיוֹנוֹת. וְהוֹסִיף הרה"ג ר' אֵלִיָּהוּ בּוּחְבּוּט שליט"א שֶׁהַכָּתוּב (דברים ח, טז) "לְמַעַן עַנֹּתְךָ וּלְמַעַן נַסֹּתֶךָ לְהֵיטִבְךָ בְּאַחֲרִיתֶךָ" ר"ת נָבָ"ל.
וְכֵן הֵבֵאנוּ לְעֵיל מֵהַזֹּהַר שֶׁהַגְּאֻלָּה תִּהְיֶה מִתּוֹךְ דֹּחַק הָעֲנִיּוּת. וְנָבִיא אֶת דְּבָרָיו: (תיקונים נג:) "וַיְּמַן ה' דָּג גָּדוֹל לִבְלֹעַ אֶת יוֹנָה", דָּא עֲנִיּוּתָא, דְּאִיהוּ עֶצֶב, וְנוּקְבָא דִּילֵיהּ עִצָּבוֹן, דְּכוּרָא דָּג נוּקְבָא דָּגָה, דָּא הוּא "וַיִּתְפַּלֵּל יוֹנָה אֶל ה' אֱלֹקָי"ו מִמְּעֵי הַדָּגָה", מִכַּפְנָא דַּעֲנִיּוּתָא דְּמָטֵי לְמֶעוֹי דְּיִשְׂרָאֵל, בְּהַהוּא זִמְנָא "וַיֹּאמֶר ה' לַדָּג וַיָּקֵא אֶת יוֹנָה", בְּדוֹחְקָא דְּדַאֲגָה דִּילְהוֹן דְּדוֹאֲגִין מִן עֲנִיּוּתָא, מִדּוֹחְקָא יִפְקוּן מִן גָּלוּתָא, הֲדָא הוּא דִּכְתִיב "וְאֶת עַם עָנִי תּוֹשִׁיעַ". וְכֵן מָצִינוּ בַּמִּדְרָשׁ (ילקוט זכריה תקסט) רַבִּי פִּנְחָס בְּשֵׁם ר' רְאוּבֵן חָמֵשׁ פְּעָמִים מֵקִים דָּוִד לַהקב"ה בְּסֵפֶר רִאשׁוֹן שֶׁל תְּהִלִּים "קוּמָה ה'", אָמַר לוֹ הקב"ה דָּוִד בְּנִי אֲפִלּוּ אַתָּה מְקִימֵנִי אֶלֶף פְּעָמִים אֵינִי קָם, אֵימָתַי אֲנִי קָם לִכְשֶׁאֶרְאֶה עֲנִיִּים נִשְׁדָּדִים וְאֶבְיוֹנִים נֶאֱנָקִים, הֲדָא הוּא דִּכְתִיב "מִשֹּׁד עֲנִיִּים מֵאֶנְקַת אֶבְיוֹנִים עַתָּה אָקוּם יֹאמַר ה'". וְכֵן מוּבָא בְּשֵׁם הָרַבִּי מִקּוֹצְק בְּשָׁעָה שֶׁבְּנֵי יִשְׂרָאֵל יִהְיוּ טְרוּדִים מְאֹד מִדַּאֲגַת הַפַּרְנָסָה, אָז יָבֹא מָשִׁיחַ. וְכֵן מוּבָא בְּפֵרוּשׁ הַגְּרָ"א עַל הַזֹּהַר (אחרי סז:) דּוּחְקָא שֶׁל תַּלְמִידֵי חֲכָמִים מְמַהֵר הַגְּאֻלָּה, כְּמוֹ שֶׁאָמְרוּ אִגְּרָא דְּכַלָּה דּוּחְקָא. וְכֵן מוּבָא בְּפֵרוּשׁ הַגְּרָ"א עַל הַזֹּהַר (תיקונים מזהר חדש עד, ד) שֶׁהַגְּאֻלָּה תָבֹא לְאַחַר שֶׁיִּהְיֶה דּוֹחַק גָּדוֹל לְתַלְמִידֵי חֲכָמִים בְּמֶשֶׁךְ תִּשְׁעָה חֳדָשִׁים. וְנָבִיא אֶת דְּבָרָיו: עַל יְדֵי גֹּדֶל הַגָּלוּת יְמַהֵר הַגְּאֻלָּה, כְּמוֹ שֶׁאָמְרוּ אַגְרָא דְּכַלָּה דּוּחְקָא, וְלָכֵן אָמְרוּ עַד שֶׁתִּתְפַּשֵּׁט מַלְכוּת הָרִשְׁעָה עַל יִשְׂרָאֵל תִּשְׁעָה חֳדָשִׁים, וְאָז יִתְעַבֵּר מָשִׁיחַ בְּמַלְכוּת הַקְּדֻשָּׁה ט' חֳדָשִׁים, וְאָז יִהְיוּ חֶבְלֵי מָשִׁיחַ עַד שֶׁיִּתְיַלֵּד, וְהָעוֹסְקִים בַּתּוֹרָה יִהְיוּ ט' חֳדָשִׁים בְּצָרָה וַחֲבָלִים עַד שֶׁיִּהְיוּ כָּלוּ חֳדָשָׁיו. וְהוֹסִיף הרה"ג ר' יוֹסֵף שֵׁינְבֶּרְגֶּר שליט"א שֶׁ"כֻּלּוֹ הָפַךְ לָבָן" ר"ת כַּלָּ"ה, לְרַמֵּז עַל אִגָּרָא דְּכַלָּה דּוּחְקָא, שֶׁמְּמַהֵר אֶת הַגְּאֻלָּה. וְכֵן נֹסַח הַהַגָּדָה שֶׁבְּכָל דּוֹר וָדוֹר עוֹמְדִים עָלֵינוּ לְכַלּוֹתֵנוּ, וְהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא מַצִּילֵנוּ מִיָּדָם בְּגִימַטְרִיָּא ה'תשע"ג. וְכֵן פֻּרְסַם בְּחַג הַפֶּסַח שֶׁמָּרָן הַגראי"ל שְׁטֵייְנְמַן שליט"א אָמַר לַג"ר דֹּב פּוֹבַרְסְקִי שליט"א בְּהִתְיַחֲסוֹ לַמֶּמְשָׁלָה הַחֲדָשָׁה, שֶׁכְּבָר רוֹאִים אֶת 'רַגְלֵי הַמְבַשֵּׂר'.
וְכֵן בְּיָמִים אֵלּוּ פָּשְׁטוּ עַל אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל נְחִילֵי אַרְבֶּה, וְיָדוּעַ הַמַּעֲשֶׂה מֵהָאֲרִיזַ"ל (הובא ב'עמק המלך' הקדמה ג' יב) שֶׁהוֹכִיחַ אֶת תַּלְמִידָיו שֶׁלֹּא תָמְכוּ בְּעָנִי תַּלְמִיד חָכָם מִצְּפַת. וּכְשֶׁהִזְדָּרְזוּ לִתְמֹךְ בּוֹ, רָאוּ נְחִילֵי אַרְבֶּה שֶׁבָּאוּ וְחָזְרוּ בַּחֲזָרָה. וְהָאֲרִיזַ"ל אָמַר לָהֶם שֶׁהִצִּילוּ אֶת צְפַת מִמַּגֵּפַת אַרְבֶּה שֶׁבָּאָה כְּעֹנֶשׁ עַל פְּגִיעָה בָּעֲנִיִּים. וְכֵן רוֹאִים שֶׁהַנָּבִיא יוֹאֵל, נִבָּא עַל מַכַּת אַרְבֶּה גְּדוֹלָה שֶׁהָיְתָה בְּיָמָיו, וּמִיָּד אַחַר כָּךְ נִבָּא עַל גּוֹג וּמָגוֹג וְהַגְּאֻלָּה הָעֲתִידָה. בִּפְרָקִים א' וּב' הַנְּבוּאָה הִיא עַל הָאַרְבֶּה, וּבִּפְרָקִים ג' וְד' הָאַחֲרוֹנִים הַנְּבוּאָה הִיא עַל אַחֲרִית הַיָּמִים. וּפֶרֶק ג' מַתְחִיל: "וְהָיָה אַחֲרֵי כֵן אֶשְׁפּוֹךְ אֶת רוּחִי עַל כָּל בָּשָׂר וְנִבְּאוּ בְּנֵיכֶם וּבְנֹתֵיכֶם". רֹב הַמְפָרְשִׁים שָׁם מִתְקַשִּׁים מַדּוּעַ אָמַר שֶׁהַגְּאֻלָּה הָעֲתִידָה תִּהְיֶה "אַחֲרֵי כֵן", הַיְינוּ אַחַר מַכַּת הָאַרְבֶּה שֶׁהָיְתָה בִּזְמַנָּם הַרְבֵּה לִפְנֵי אַחֲרִית הַיָּמִים. וְהַמַּלְבִּי"ם שָׁם מְבָאֵר שֶׁגַּם הַפְּרָקִים הָרִאשׁוֹנִים יֵשׁ בָּהֶם רֶמֶז עַל הַגְּאֻלָּה הָעֲתִידָה, וְלָכֵן אָמַר "אַחֲרֵי כֵן", וּכְפִי שֶׁרוֹאִים שָׁם בַּפְּסוּקִים: "כִּי גוֹי עָלָה עַל אַרְצִי עָצוּם וְאֵין מִסְפָּר, וְגוֹ', אֲהָהּ לַיּוֹם כִּי קָרוֹב יוֹם ה' וְגוֹ', יִרְגְּזוּ כֹּל יֹשְׁבֵי הָאָרֶץ כִּי בָא יוֹם ה' כִּי קָרוֹב יוֹם חשֶׁךְ וַאֲפֵלָה יוֹם עָנָן וַעֲרָפֶל כְּשַׁחַר פָּרֻשׂ עַל הֶהָרִים עַם רַב וְעָצוּם כָּמֹהוּ לֹא נִהְיָה מִן הָעוֹלָם וְאַחֲרָיו לֹא יוֹסֵף עַד שְׁנֵי דּוֹר וָדוֹר: "וה' נָתַן קוֹלוֹ לִפְנֵי חֵילוֹ כִּי רַב מְאֹד מַחֲנֵהוּ כִּי עָצוּם עֹשֵׂה דְבָרוֹ כִּי גָדוֹל יוֹם ה' וְנוֹרָא מְאֹד וּמִי יְכִילֶנּוּ: וַיַּעַן ה' וַיֹּאמֶר לְעַמּוֹ הִנְנִי שֹׁלֵחַ לָכֶם אֶת הַדָּגָן וְהַתִּירוֹשׁ וְהַיִּצְהָר וּשְׂבַעְתֶּם אֹתוֹ וְלֹא אֶתֵּן אֶתְכֶם עוֹד חֶרְפָּה בַּגּוֹיִם וְאֶת הַצְּפוֹנִי אַרְחִיק מֵעֲלֵיכֶם". כָּל הַפְּסוּקִים הַלָּלוּ בְּפַשְׁטוּת מְדַבְּרִים עַל הָאַרְבֶּה, אֲבָל הַמַּלְבִּי"ם מְבָאֵר שֶׁרוֹאִים בָּרוּר שֶׁמְּרַמְּזִים גַּם עַל הַגְּאֻלָּה הָעֲתִידָה. וְאַחַר כָּךְ מַתְחִילָה הַנְּבוּאָה שֶׁל הַגְּאֻלָּה הָעֲתִידָה: "וְהָיָה אַחֲרֵי כֵן אֶשְׁפּוֹךְ אֶת רוּחִי עַל כָּל בָּשָׂר וְנִבְּאוּ בְּנֵיכֶם וּבְנֹתֵיכֶם זִקְנֵיכֶם חֲלֹמוֹת יַחֲלֹמוּן בַּחוּרֵיכֶם חֶזְיֹנוֹת יִרְאוּ: וְגַם עַל הָעֲבָדִים וְעַל הַשְּׁפָחוֹת בַּיָּמִים הָהֵמָּה אֶשְׁפּוֹךְ אֶת רוּחִי: וְנָתַתִּי מוֹפְתִים בַּשָּׁמַיִם וּבָאָרֶץ דָּם וָאֵשׁ וְתִימְרוֹת עָשָׁן: הַשֶּׁמֶשׁ יֵהָפֵךְ לְחֹשֶׁךְ וְהַיָּרֵחַ לְדָם לִפְנֵי בּוֹא יוֹם ה' הַגָּדוֹל וְהַנּוֹרָא: וְהָיָה כֹּל אֲשֶׁר יִקְרָא בְּשֵׁם ה' יִמָּלֵט כִּי בְּהַר צִיּוֹן וּבִירוּשָׁלִַם תִּהְיֶה פְלֵיטָה כַּאֲשֶׁר אָמַר ה' וּבַשְּׂרִידִים אֲשֶׁר יְהֹוָה קֹרֵא". יוֹצֵא מִכָּל זֶה שֶׁהַנָּבִיא יוֹאֵל רָמַז שֶׁלִּפְנֵי הַגְּאֻלָּה תָבֹא מַכַּת אַרְבֶּה עַל אַדְמַת אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל. וְהוֹסִיף הרה"ג ר' צִיּוֹן דָּוִד סִיבּוֹנִי שליט"א שֶׁאַרְבֶּה בְּגִימַטְרִיָּא לַּפִּיד בֶּנֶט בִּיבִּי.
וְכֵן מוּבָא בְּסוֹף הַסֵּפֶר 'וַאֲשֶׁר תָּבֹאנָה יַגִּידוּ' מַאֲמָר מֵהרה"ג ר' צְבִי קוּשְׁלֶבְסְקִי שליט"א עַל קֵץ הַזֹּהַר שֶׁל שְׁנַת תשע"ב. וּמְבָאֵר שָׁם בַּאֲרִיכוּת שֶׁלְּאַחַר ער"ב שָׁנִים מֵהַבֹּקֶר שֶׁל הַיּוֹם הַשִּׁישִׁי, [שֶׁמַּתְחִיל בִּשְׁנַת 5500] אֲנַחְנוּ נִכְנָסִים לְהַגְדָּרַת עֶרֶב שֶׁל עֶרֶב שַׁבָּת. שֶׁהִיא הַגְדָּרַת הַפְּסוּקִים וְהַזֹּהַר וְהָרַמְבַּ"ן לַגְּאֻלָּה כְּפִי שֶׁמַּאֲרִיךְ שָׁם שֶׁזֶּה זְמַן מִנְחָה גְּדוֹלָה, וּזְמַן לְהַכְנִיעַ אֶת הָעֵרֶב רַב. וְאֶת הָעַרְבִיִּים. וְכֵן מָצִינוּ בְּזֹהַר חָדָשׁ (תיקונים קלב.) עַל הַכָּתוּב "וַיֵּצֵא יִצְחָק לָשׂוּחַ בַּשָּׂדֶה לִפְנוֹת עָרֶב". שֶׁ"לִפְנוֹת עָרֶב", מְרַמֵּז עַל פִּנּוּי הָעֶרֶב רַב מֵהָעוֹלָם בִּזְמַן הָעֶרֶב. וְכֵן מָצִינוּ בַּזֹּהַר (פנחס ריט:) ע"ב, בַּהֲהוּא זִמְנָא "וּבְכֵן צַדִּיקִים יִרְאוּ וְיִשְׂמָחוּ וִישָׁרִים יַעֲלֹזוּ וַחֲסִידִים בְּרִנָּה יָגִילוּ. אֶלֶף שְׁתִיתָאָה וְכוּ' עַד תַּשְׁלוּם רע"ב יִהְיֶה עֶרֶב, הֲדָא הוּא דִּכְתִיב "עֶרֶב וִידַעְתֶּם כִּי ה' הוֹצִיא אֶתְכֶם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם". "כִּי עַבְדְּךָ עָרַב אֶת הַנַּעַר וְגוֹ'". וְהוֹסִיף הרה"ג ר' יְהוֹנָתָן ג. שליט"א שֶׁהַזֹּהַר מַזְכִּיר אֶת הַפָּסוּק "כִּי עַבְדְּךָ עָרַב אֶת הַנַּעַר", כִּי פָּסוּק זֶה מְרַמֵּז עַל חִבּוּר יוֹסֵף וִיהוּדָה דֶּרֶךְ בִּנְיָמִין. שֶׁהוּא בְּחִינַת עֲטֶרֶת הַיְסוֹד שֶׁמְּחַבֶּרֶת יְסוֹד וּמַלְכוּת, וְזֶה הַסּוֹד שֶׁל שְׁנַת תשע"ב שֶׁמְּחַבֶּרֶת אֶת מָשִׁיחַ בֶּן יוֹסֵף וּמָשִׁיחַ בֶּן דָּוִד. וְכֵן "עַבְדְּךָ עָרַב אֶת", עִם הַמִּלִּים בְּגִימַטְרִיָּא תשע"ב.
וְנָבִיא טַבְלָה מֵהרה"ג ר' מַתִּתְיָהוּ גְּלָזֶרְסוֹן שליט"א בָּהּ רוֹאִים אֶת הַמִּלִּים שֶׁל יָבוֹ"א הַמָּשִׁי"חַ בְּדִלּוּג יָחִיד בַּתּוֹרָה, וּבְנוֹסָף הַדִּלּוּג חוֹתֵךְ אֶת הַפָּסוּק שֶׁל בִּיאַת הַמָּשִׁיחַ. וְעַל יָדוֹ תשע"ג.
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הושלמה  בס"ד סדרת שעורי וידאו  במאמר הגאולה בתשע''ב 26  שיעורים ניתן להוריד בארכיון דלקמן.

הופיע מאמר הגאולה המלא והמעודכן מעומד מחדש בשנת תשע"ג, ניתן לקבל בבקשה למייל.

יצאו לאור לאברכי כולל בלבד שיעורי וידאו המראים את סדור הרש"ש על המסך ומסבירים את הכוונות של כל מעגל השנה. פרטים בטל 026537343

חדש: סדרת שיעורי וידאו חדשה בספר סוד החשמל מהתחלה עם הוספות חדשות. ניתן להוריד בארכיון  ולעקוב מידי פעם על הוספת שיעורים חדשים.

הוקם בס"ד ארכיון לעלונים ומאמרים שפורסמו. כולל מאות שיעורי אודיו בספר סוד החשמל ובספר הזהר שעדין לא פורסמו. כמו כן ניתן להוריד אוסף מאמרים בענין הגאולה בתשע''ב ועוד.

קישור לארכיון:
https://docs.google.com/folder/d/0B5g5K6Iej11iT3Z0M2NOVnJZX3c/edit
נודה מאד לכל מי שישלח הוספות על מאמר זה לזיכוי הרבים
ניתן להזמין את המהדורה החדשה של ספר 'סוד החשמל' [5 כרכים] במחיר 80 ₪ בלבד בטל: 0573109982.

או במייל fish@neto.net.il   ניתן לקבל את העלון בקובץ וורד לשלוח בקשה למייל.
דרושים מפיצים להפצת חוברות ודיסקים של הוצאת הזוהר 'מתוק מדבש' לזיכוי הרבים

החומר ישלח עד הבית ללא תשלום. לפנות לאליהו 0544375705
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