ספר
שמוש תהלים
על תיקון הכללי
סגולות ושמות המלאכים היוצאים מן הפסוקים בתהלים
על הספר הקדוש הזה הסכימו כבר כל גדולי עולם ובתוכם הרשב"א ז"ל בתשובה סימן קי"ג.
¯¯¯
ספר שמוש תהלים
סגולת מזמורי תהלים
ידוע לכל העמים כי שם ה' נקרא עלינו ממרום האצילנו, תורת אמת נתן לנו והתורה כולה שמותיו של הקב"ה והיא המצלת והמגנה מן המקרים כאמרו בשכבך תשמור עליך וכו'. גם חמשת ספרי תהלים המכוונים כנגד חמשה חומשי תורה וכמה וכמה סודות נוראות ונפלאות בהם להגן ולהציל האדם מרעתו. ובדורות הראשונים היו משתמשים בשמוש תהלים כדמוכח להדיא בגמרא משיר של פגעים וכו'.
וכבר הסכימו בזה כל גדולי עולם וחזי מאן גברא רבה קמסהיד עליה הרשב"א ז"ל בתשובה סימן קי"ג.
וכן ריב"ז בפרק חלק כתב גבי לוחש על מכה וזה לשונו אם יש לו קדחת מותר ללחוש עליו ולהתרפאות בדברי תורה וכו'. עוד מבואר בגמרא פרק במה אשה יוצאה עיין שם. וכן כתב תשב"ץ כי בויהי נועם אין בו שום זיי"ן לומר לך שכל האומרו נצול מכל כלי זיין
והנה מה טוב ומה נעים לזכות בו את הרבים כי לא חדש הוא וכבר היה לעולמים מרגלא בפומייהו דאנשים ושרים ותמימים אשר היו מלפנינו.
פרק טז

טז) שמרני אל כי חסיתי בך. זה המזמור טוב לפרסם הגנב. קח טיט מן שפת הנהר וחול מן הים וערב אותם וגבל וכתוב כל הנחשדים וקח ספל חרס ומלא אותו מים שאובים ושים כל השמות הנחשדים בספל כל אחד ואחד לעצמו ואמור עליו זה המזמור י' פעמים ושם שלו הוא ח"י. ח' מן "חבלים, י' מן "נחלת שפרה עלי, ובכל פעם יאמר: יהי רצון מלפניך ח"י שתודיעני מי גנב כך וכך, ומי שגנב יפתח עינו שלו ויעלה פתקו למעלה. וטוב לפתיחת הלב ומשלים האויבים ומוציא האדם מצרה שהיה רגיל בה לרוחה:
פרק לב

לב) אשרי נשוי פשע. טוב לבקש רחמים אמור אותו בכל יום אחר תפלתך:
פרק מא - מב

מא) אשרי משכיל אל דל.
מב) כאיל תערוג.:
פרק נט

נט) בשלוח שאול וישמרו. טוב ליצה"ר אמור אותו ג' ימים בכל יום ג"פ ותתחיל להתפלל מן "הצילני עד סופו ולאחר שתאמר המזמור אמור: יהי רצון מלפניך ה' אלהי השם הגדול והקדוש היוצא מן המזמור הזה שתצילני מיצר הרע ומכל דבר רע וממחשבה רעה כמו שהצלת למי שהתפלל לפניך זה המזמור אמן אמן אמן סלה סלה סלה:
פרק עז

עז) קולי אל אלהים. טוב להרגילו שלא יפול בשום צרה:
פרק צ

צ) תפלה למשה. שם שלו שד"י. ש' מן ת' "תפלה באותיות ש"ת, ד' הוא מן "מעון בחלוף דמ"ת, י' מן א' ד"אתה באי"ק. אמור אותו עם מזמור:
פרק קה

קה) הודו לה' קראו. טוב לאמרו לקדחת רביעית:
פרק קלז

קלז) על נהרות בבל וגו'. טוב לאמרו להעביר שנאה:
פרק קנ

קנ) הללויה הללו אל בקדשו. להלל להקב"ה על כל פעולותיו:
