אור הזוהר גליון 614 אדר א תשע"ד
זוהר הרשב"י גיוס לצבא הרשב"י
שאלה: אליך האדמו"ר מהאלמין, מה לדעתך הסיבה, שנתרגש ובא עלינו הצרה הגדולה, ששולחים צווי גיוס, לבחורי הישיבות הקדושות, בארץ ישראל, שמוכרחים להתגייס, ואם לא ישליכו אותם לכלא, מה חרי האף הגדול הזה, שה' יתברך הביא עלינו את הצרה הגדולה הזאת?
תשובה: הרשב"י שלח את המדינה לקחת את הבחורים לצבא!!! 
שאלה: כך אתה אומר על הרשב"י?! הוא שולח את הבחורים לצבא?!
תשובה: כן כן, אכן כך!!! וזה זוהר מפורש! שכל שאינו לומד תורת הסוד, אזי תורת הנגלה שהוא לומד, לא שוה כלום, וכל תורתו היא מן השפה ולחוץ. (ראה תיקוני זוהר תיקון ל' ותיקון מג, הקדמת עץ חיים למהרח"ו), לכן יש לבחורים שני ברירות או צבא הרשב"י, או צבא הגנה. וכתב הרשב"י שאם לומדים תורת הזוהר, אף אחד לא יכול להרע לישראל, ולא צריכים חיילים כלל, כי אף אחד אינו יכול להרים את ידיו על ארץ ישראל. ואם לא לומדים זוהר, אז מבטלים את הזמן לריק, אז באים הגזירות ח"ו.
ותדע לך שזה לא רק גזירת גיוס, אלא כל הגזירות וכל הצרות שיש בכלל ישראל, ישנם יתומים ואלמנות בכל יום רח"ל בלי גבול, אנשים מקפחים את חייהם בגיל צעיר כל כך, וכל זה בא בשביל דבר אחד, מפני שלא לומדים תורת הסוד, כמו שכתב הרמח"ל זיע"א, שרק בלימוד הזוהר הקדוש ברצף, יבטלו כל הגזירות.
ולכן כל ראש ישיבה, שלא מרעיש עולמות, שישמעו לקול גדולי ישראל שפוסקים שכל אחד ואחד ובפרט בחורי הישיבה שילמדו לכל הפחות דף זוהר ביום, שאורך רק דקה, אז גם הוא אשם על כל הגזירות, וגזירת הגיוס בתוכם.
צאו נגד ראשי הישיבות אדמורי"ם מגידי שיעור ברבים לומדי דף היומי שלא רוצים ללמוד זוהר, ולא אומרים למגידי שיעור שילמדו דף זוהר ביום, ולא רוצים שתלמידיהם ילמדו דף זוהר ביום, הם מינים ואפיקורסים גלגולים של דרדעים ומראשי הערב רב בדורנו, והם אשמים על כל הגזירות. וכמו שכתוב בזוה"ק, חמישה מיני ערב רב הם, ומין א' הוא שבונה בתי מדרשות ומכניס ספרי תורה והכל בבחינת "הבה נבנה לנו מגדל ונעשה לנו שם להתגדל", ועוד זאת ידעו נאמנה כי סגולת התורה הוא רק על ידי לימוד תורה לשמה, ומי שאינו רוצה ללמוד זוה"ק אין לו תורה לשמה (על פי חסד לאברהם) 
כל זה כתוב בזוהר הקדוש שחור על גבי לבן!!!
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ובגלל שלא שומעים למשה רבנו ולרשב"י ולאליהו הנביא ע"ה יגיעו ח"ו כל הבחורים לגיוס צה"ל, [ושם ילמדו זוהר לחיילים] ומי שרוצה להינצל יכנס לצבא של הרשב"י הקדוש, וילמד זוהר הקדוש, ויפטר מגיוס הצבא, כמו שרואים שהכנסת אישרה לכל חסידי חב"ד שלא צריכים לשרת בצבא, בגלל שלומדים פנימיות התורה, ולא רק זה, שנתנו חוק שמי שנהיה חסיד חב"ד, ועובד איתם, גם פטור, למה מפני שהוא ילמד פנימיות התורה.
לכן תקחו מוסר, אתם מקללים את האנשים נותני החוק, הם רק שליחים של הקב"ה, כמו שכתוב בנפש החיים [ראה עלונים הקודמים באריכות], ותבקשו מהראשי ישיבות שיתחילו לשמוע בקול גדולי ישראל, וילמדו דף זוהר ביום, ויגמרו עם כל הגזירות, ביום אחד יראו את כל הישועות, תורתו מגן לנו הוא ימליץ טוב בעדינו. ענינו ענינו זכותיה דבר יוחאי ענינו.
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