




הקדמת המחבר


די הקדמה פון מחבר איבערגעזעצט אין דער אידישע שפראך


דער ספר האָט במשך פון זיינע הונדערטער יאָרן עקזיסטענץ מדריך און מחנך געווען טויזנטער אידישע קינדער אויפן ערלעכן

אידישן וועג.

בס"ד

הקדמת המחבר

"ואתחנן

אל ה'"  (דברים ג, כג). אמרו רבותינו זכרונם לברכה (דברים רבה יא, י), שמשה רבנו עליו השלום התפלל חמש מאות וחמש עשרה תפלות - כמנין "ואתחנן" - על שבקש לכנוס לארץ.

גם

אני מזקנים אתבונן, ואשפך שיחי לפני האל העונה אותי ביום צרתי, בחמש מאות וחמש עשרה תפלות כמנין שמי החול הירש שהוא גמטריא חמש מאות וחמש עשרה: ה', נחני בדרך ישרה - כמנין "ואתחנן". בתחנונים ידבר רש לפני כל יודעי דת ודין, היושבים על מדין, שיהיו לרצון אמרי פי, בחבור קדש זה שאין בו דבור דופי.

וקראתי

שם הספר "קב הישר" על שם שני טעמים נכונים
והגונים:

טעם

הראשון, שכתבתי והצגתי לפניך ק"ב פרקים, כמנין שמי הקדש, שהוא צבי, גימטריא כמנין "קב הישר" - הוא בהיפוך אתון כשמי החול הירש - אותיות דדין כאותיות דדין.

וטעם

השני הוא שקראתי "קב הישר" זה הספר, שהוא קב ונקי כסלת המנפה בשלשה עשר מיני נפה, ומיישר לב האדם ולב העקם לילך בתמימות בדרכי ה', אשר צדיקים ילכו בה. ויראו צדיקים וישמחו בראותם אור ותועלת גדול, שהוא תוכחת מגולה ואהבה נסתרת, הן על דרך פשט ודרך משל  ומליצה, דברים המתישבים על הלב ומושכין לבו של אדם בראיות ברורות מספר הזוהר ומשאר מאמרי רבותינו זכרונם לברכה.

וחברתי

זה הספר לא להתפאר בו ולטול עטרה לעצמי, רק כיונתי בימי עניי ומרודי ליתן מרגוע לנפשי לזכות בו את הרבים, וזכות הרבים יהיו תלויין בי. ובודאי יפקחו עיני העבריים, אשר ישקיפו בהשקפת העין - עינא פקיחא - בודאי יעלזו ויגילו, ולא ימוש ספר הזה מפיהם ומפי זרעיהם.

וכהיום

זכני ה' שתפלתי עושה מחצה, שהבאתי מחצית הספר, שהוא חלק ראשון לבית הדפוס, כאשר עיניכם רואות. על כן אמרתי במה אכף לאלוקי מרום ובמה ארצה אותו ברבבות אלפי נחלי שמן על כל הטובות אשר גמלני?! מאפלה לאורה הוציאני, ממות לחיים ומכור הברזל הצילני, באשר שרבים קמו עלי לבלעני, חנם אין כסף בלא כסופא יצאוני, והמחבלים חובלין וככסלא לעוגיא עטרוני, ומאה גלבין הכוני פצעוני. אתה ה' דון משפטי ודיני, כי נשאי רדידי מעלי ומחמד עיני, וכספי וזהבי ומטמוני, וכבעל השור נקי מנכסי יצאוני, ונשכוני כנחש וצפעוני. שלו הייתי יושב בביתי ובעלי קרנים דחפוני, המה בעלי זרוע אשר אין להם שר ומושל סבבוני, אמרתי ששחה לעפר נפשי אך חסד אל עזרני.

אז

נדור נדרתי ביום צרתי בשברון מתנים בדמעות עיני, לקיים בעצמי מאן דביש ליה במאי מתא ליזיל למתא אחריתי (בבא מציעא עה), כך סליקו לי על רעיוני, לעזוב ארץ מולדתי ונחלת אבותי לתקוע אהלי אפדני בית חמוהי היא קרתא קדישא פרנקפורט דמיין, ומלכו של עולם חדריו הביאני, בעירום ובחסר כל, ולא נשאר בידי כי אם חבורי, שחברתי זה הספר לזכות בו את הרבים, ובודאי יהיה לרצון לפני כל כטל וכרביבים.

לא

נחתי ולא שקטתי, עד שהבאתיו לבית הדפוס להורות הדרך הישר והטוב לאנשים אשר המה כערכי ולהפחותים ממני, לנהגם על מי מבועי מים חיים, כאשר ראיתי ממורי והורי הקדושים אשר בארץ המה, הלא הם - אבי, הרב הגאון, מורנו הרב רבי אהרן שמואל קאידענאווער זכרונו לברכה, ומשאר רבותי גאוני ארץ, באשר ששמשתי ויצקתי מים על ידיהם, ומפיהם אני חי.

וגדולה

שימוש תלמידי חכמים יותר מלימודה (ברכות ז' ע"ב) שראיתי דרך הטוב והישר מרבי המובהק, הלא הוא החסיד הרב הגאון, מורנו הרב רבי יוסף, בהרב הגאון המנוח, מורנו הרב רבי יהודה יודל זכרונו לברכה, שהיה אב בית דין וריש מתיבתא דגליל דקהלת קדש מינצק, ולבסוף ימיו נתבקש בישיבה של מעלה בקהלת קדש דובנא רבתי, יכוננה עליון, אמן.

ושתיתי

בצמא את דבריו, כאשר אכתוב בחלק השני באיזה מקומם של שבחי"ם, ובאיזה פרק הן הם ממש דבריו, אך לפעמים הוספתי נופך משלי בדבריהם, ולפעמים חסרתי. וכדי שיהיו שפתותיהם דובבות בקבר, וכדי שלא אקח עטרה לעצמי, על כל פרק ופרק אתן תהלה למלפני ולמעבדני, ואשא עיני אל ההורים ומורים לקיים דברי רבותינו זכרונם לברכה (מגילה ט"ו ע"א): כל האומר דבר בשם אומרו מביא גאולה לעולם.

ואני

תפלה בכל עת רצון, שכל מי אשר יראת ה' בלבבו, יקרא פעמים ושלש בזה הספר, הנותן אמרי שפר, ולקיים אמרי שאני מזהיר ומזכיר קצת מצוות אשר האדם דש בעקביו, לקיים אותן בכל לב ונפש. כי אותן המצוות מונחים ממש בקרן זויות, ואין בני האדם נזהרין בהן, אמרתי לדבר נגד מלכים ולא אבוש.
והעתקתי

הספר הזה גם כן ב"לשון אשכנזי", כדי שידעו יודעי בינה, וידי כל אדם יהיו שולטים בזה הספר, להבין ולהשכיל, כאשר עיניכם הרואות תחזינה מישרים אפס קצהו בחלק זה, וכולו תראו בחלק השני. וסהדי במרומים, שלא היה בידי שום פרוטה בתחלת הדפוס, ומהשמים עזרוני שגמרתי חלק ראשון, ותפלתי לאל חיי, שיגמלני חסד לגמור גם חלק שני, ואקוה לאל, שיגמר קודם חנוכה הבא עלינו לטובה.

על-כן

עושו חושו, ואל תחוסו על כספכם המעוטה לקנות מעמדי זה החלק, ויאירו עיניכם כשמש בצהרים. והמקים זה הספר, יזכה לראות בבנין ציון וירושלים.

כה דברי המעתיר, הכותב ברפיון ידים ובשברון מתנים

הקטן צבי הירש

בן הגאון מוהר"ר אהרן שמואל זלה"ה קאידענאווער

- לפרט קטן [שנת תס"ה]
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די הקדמה פון מחבר

(איבערגעזעצט אין אידיש)

פאַרן

כבוד פון השם יתברך טו איך זיך אָנטשרענגען און ריידן: "רבונו של עולם, פיר מיך אין דעם ריכטיגן וועג".

ואתחנן

אל ה' (דברים ג' כ"ג), זאָגן אונזערע חכמים זכרונם לברכה אין מדרש רבה (דברים רבה י"א י') משה רבינו האָט מתפּלל געווען פינף הונדערט און פופצן תפילות, לויט וויפל עס באַטרעפט דאָס וואָרט "ואתחנן", כדי ער זאָל קענען אַריינגיין אין ארץ ישראל.

אויך

איך וועל לערנען פון אונזערע לערער און אויסגיסן מיין האַרץ אין תפילה פאַרן באַשעפער, וואָס ענטפערט מיר אין מיין ענגשאַפט מיט פינף הונדערט און פופצן תפילות קעגן מיין נאָמען "הירש": ה - פינף; י - צען; ר - צוויי הונדערט; ש - דריי הונדערט. צוזאַמען פינף הונדערט און פופצן.

רבונו

של עולם, פיר מיך בדרך "ישרה" - ווי דער מספר פון "ואתחנן". מיט געבעט רעדט דער אָרעמאַן צו די ריכטער וואָס טוען משפּטן, אַז מיינע ווערטער אין דעם הייליגן ספר, וואָס עס איז נישטאָ אין אים קיין קרום וואָרט, זאָלן געפעלן ווערן.

איך

האָב אַ נאָמען געגעבן דעם ספר "קב הישר" צוליב צוויי ריכטיקע און פּאַסיקע טעמים: איינער, ווייל דער ספר אָנטהאָלט הונדערט און צוויי קאַפּיטלען, לויט די צאָל פון מיין הייליקן נאָמען - צבי. צ- 90; ב- 2; י10- צוזאַמען הונדערט און צוויי, ווי די צאָל פון דעם וואָרט קב. דער וואָרט הישר איז אויף צוריקוועגס - הירש.

דער

צווייטער טעם פאַרוואָס איך האָב גערופן דעם ספר "קב הישר", ווייל ער איז טאַקע קב, אַביסל, אָבער ריין אַזוי ווי זעמאַלע מעל, וואָס איז געזיפּט מיט דרייצן זיפן, ומישר - עס גלייכט אויס די פאַרקרימונג פון מענטשלעכן האַרץ צו גיין תמימות'דיג אין אויבערשטנס וועגן, דעם וועג וואָס די צדיקים גייען אין אים. זאָלן די צדיקים זען און זיך פרייען דערזעענדיק דאָס גרויסע ליכט און נוץ פונעם ספר, וואָס ער איז אַן אָפענע תוכחה מיט באַהאַלטענע ליבשאַפט, סיי לויטן דרך פון פּשט און סיי לויטן דרך פון משל און מליצה, ווערטער וואָס זיינען נאָענט און ציען צו דאָס האַרץ פונעם מענטשן, מיט קלאָרע ראָיות פון זוהר הקדוש און פון אַנדערע מאָמרים פון אונזערע חכמים זכרונם לברכה.

איך

האָב נישט מחבר געווען דעם ספר גרויס צו ווערן דורך אים, זיך אָנצוטאָן אַ קרוין אויפן קאָפ, נאָר איך האָב גענומען אויף זיך אין מיינע ביטערע און אָרעמע טעג, צו געבן אַ באַרואיגונג צו מיין נפש דורך מזכה זיין דעם רבים, כדי דער זכות הרבים זאָל מיר ביישטיין.

איך

בין זיכער אָז יעדער איד וואָס וועט זיך גוט איינקוקן מיט אָן אָפן אויג אין ספר וועט זיין זייער צופרידן און אויפגעלייגט, און דער ספר וועט זיך ניט אָפטאן פון זיי און זייערע קינדער.

אַדאַנק

השם יתברך וואס מיין געבעט האָט געפועלט כאָטש אַ העלפט, אַז איך דרוק איצט די ערשטע העלפט פון ספר, ווי אייערע אויגן זעען. דעריבער טו איך זאָגן: רבונו-של-עולם, וואָס קען איך דיר צופרידן שטעלן און אָפּדאַנקען פאַר דעם גוטס וואָס דו האָסט געטאָן און טוסט פאַר מיר. דו האָסט מיך אַרויסגענומען פון פינצטערניש צו ליכטיקייט, פון טויט צום לעבן, פונעם אָפּגרונגט פון פאַרשקלאַפונג האָסטו מיך געראַטעוועט, ווען מערערע זענען אויף געשטאַנען אויף מיר איינצושלינגען, אומזיסט אָן געלט און אָן בושה מיך פאַרשקלאַפט; מיך געשלאָגן מערדערלעך הונדערט שמיץ פון אַן אייזערנע ריט, באַצירט מיין קערפּער מיט שוואָרצע צייכנס פון קלעפּ, מיין גאָנצן קערפּער פאַרוואונדעט.

נאָר

דו רבונו-של-עולם האָסט זיך אָנגענומען פאַר מיר און געמשפּט מיין דין, ווען מען האָט אַוועקגענומען מיין שיינעם איבערצי און גלוסט פון מיינע אויגן. שוין אָפּגערעדט פון מיין געלט, גאָלד און אַנדערע ווערט זאַכן. איך בין אַרויס פון מיין פאַרמעגן גלייך ווי גאָט האָט מיך באַשאַפן. ווי גיפט-שלענג האָבן זיי מיך צעביסן.

רואיג

און צופרידן בין איך מיר געזעסן אין שטוב, ביז עס זענען אויף אונז אָנגעפאַלן די מערדער מיט הערנער און אונז אַרויס געשטויסן פון שטוב, דאָס זענען די אומציוויליזירטע מענטשן, הפקר-באַנדעס אָן א פאָן און פירער וואָס האָבן אונז אַרומגערינגלט. איך האָב געמיינט אַז דאָס איז די ענדע פון אונז. אָבער דער חסד פון באַשעפער האָט אונז ארויסגעהאָלפן.
אין

דער צווייפל צייט, פון צרה, מיט צעבראָכענע לענדן און פאָרטרערטע אויגן, האָב איך אַ נדר געטאָן, מקיים צו זיין דאָס וואָס אונזערע חכמים זאָגן אונז אין (בבא מציעא עה, ב): וועמען עס גייט נישט גוט אין איין אָרט זאָל ער גיין אין אַ צווייט אָרט. אזוי איז מיר געקומען אויפן געדאַנק, צו פאַרלאָזן מיין געבורט לאַנד און די ירושה פון מיינע עלטערן און זיך באַזעצן אין מיין שווערס שטאָט, די חשובע שטאָט פראַנקפורט דמיין, דייטשלאנד.

השי"ת,

דער האַר פון דער וועלט האָט מיך טאַקע אַהין געברענגט, אָרעם און נאַקעט, אָן אַ פּרוטה. פון אַלעם וואָס כ'האָב געהאַט פריער, איז מיר פאַרבליבן נאָר מיין ספר, וואָס איך האָב אים מחבר געווען, ווי געזאָגט, מזכה צו זיין דעם רבים, און בודאַי וועט ער זיין פאַר אַלעמען ווי דער פאָרגעניגן פון טוי און אַ פיינער רעגנדל.

איך

האָב נישט גערוט און שטיל געווען, ביז איך האָב געברענגט מיין חיבור צום דרוק, צו לערנען דעם ריכטיגן און גוטן וועג פאַר מענטשן ווי מיינס גלייכן און ווינציקער פון מיר, זיי צו פירן דורך קוועלן פון מים חיים, ווי איך האָב געלערנט פון מיינע העליגע רעבעס און עלטערן, וואָס זענען שוין אויפן עולם-האמת. דאָס זענען מיין פאָטער, דער גאון ר' אהרן שמואל קאידענאווער זכרונו לברכה, און מיינע אַנדערע רעבעס, די  וועלטס גאונים, וואָס איך האָב זיי משמש געווען, און געגאָסן וואָסער אויף זייערע הענט, און פון זיי לעב איך.

אונזערע

חכמים זאָגן אונז, אז משמש זיין תלמידי-חכמים איז נאָך גרעסער ווי לערנען ביי זיי (ברכות ז, ב). איך האָב זיך צוגעקוקט דעם ריכטיגן און גלייכן וועג פון מיין עיקר רבי, דער גאון און חסיד ר' יוסף, דער זון פון דעם גאון ר' יהודה יודל זכרונם לברכה, וואָס איז געווען דער רב און ראש ישיבה אין דער שטאָט מינסק, ווייסרוסלאַנד. ער איז נפטר געוואָרן אין דער שטאָט גרויס-דובנא.

איך

האָב געטרונקען מיט דורשט זיינע ווערטער און זיי איבער געזעצט אין מיין ספר, ווי איך וועל שרייבן וועגן דעם אין צווייטן חלק פון ספר. אין א סך פּרקים איז דאָס ממש דער לשון פון מיין רעבן. טייל מאָל האָב איך מוסיף געווען עפּעס, און טייל מאָל עפּעס אַראָפּגענומען, כדי זייערע ליפּן זאָלן זיך באָוועגן אין קבר.

כדי

נישט צו נעמען די קרוין פאַר מיר, וועל איך געבן אַ דאַנק צו מיינע דערציער און רעבעס. איך הויב אויף מיינע אויגן צו עלטערן און רעבעס, מקיים צו זיין די רייד פון אונזערע חכמים (מגילה טו, א): ווער עס זאָגט איבער אַ זאַך ריכטיג אין נאָמען פון דעם וואָס האָט דאָס געזאָגט, ברענגט די גאולה אויף דער וועלט.

איך

בין מתפלל צו השי"ת שטענדיג צייט, אַז יעדער וואָס האָט גאָט אין האַרץ, זאָל לייענען דעם ספר פון ריכטיגע און גוטע רייד, צוויי און דריי מאל, און מקיים זיין וואָס עס שטייט דאָרט, ווייל איך ברענג דאָרט געוויסע זאַכן וואָס מענטשן נעמען נישט אָכט אויף זיי, זאַכן וואָס מען טרעט מיט די פיס - זיי מקיים צו זיין מיטן גאָנצן האָרץ און נפש. ווייל די דאָזיקע מצוות ליגן ממש ווי אַוועקגעלייגט אין אָ ווינקל און קיינער קוקט זיך נישט אום אויף זיי - דעריבער טו איך רעדן וועגן זיי אין דער עפנטלעכקייט, נישט פארשעמט.

איך

האָב איבער געזעצט דעם לשון פון ספר אויך אויף דייטש-אידיש, כדי עס זאָלן קענען לייענען אים יעדער איינער און וויסן וואָס ער האָט צו טאָן, ווי איר  זעט אַביסל פון דעם אין דעם חלק, אָבער דער עיקר וועט איר זען אינעם צווייטן חלק.

דער

באַשעפער איז מיין עדות, אז ווען איך האָב אָנגעהויבן צו דרוקן דעם ספר האָב איך נישט געהאט אַ פּרוטה אין טאַש, אָבער פון הימל האָט מען מיר געהאָלפן אַז איך האָב געענדיקט דעם ערשטן חלק. איך טו מתפּלל זיין צום באַשעפער, ער זאָל טאָן מיר אַ חסד, איך זאָל קענען ענדיקן אויך דעם צווייטן חלק.

איך

האָף צו השי"ת אז דער ספר וועט נאך געענדיקט ווערן נאָך פאר חנוכה וואָס קומט צום גוטן אויף אונז.

דעריבער

טו איך בעטן אָחינו בני-ישראל: איילט זיך צו, קוקט נישט אויף קיין געלט, אַפילו ווען איר האָט דאָס ניט, און קויפט ביי מיר דעם חלק, און אייערע אויגן וועלן דערלייכט ווערן ווי די זון אין הימל מיטאָג צייט. און ווער ס'איז מקיים דעם ספר, וועט זוכה זיין צו זען די בויאונג פון ציון און ירושלים.

דאָס

זענען די ווערטער פון בעטער, וואָס שרייבט מיט שוואַכע הענט און צעבראָכענע לענדן.

הקטן צבי הירש
דער זון פון ר' אהרן שמואל קאידענאווער זלה"ה
� EMBED CDraw5  ���











_914067403.bin

_986509056.unknown

