הוספה לפרק עה


אַ מורא'דיגע


מעשה וואָס האָט פּאַסירט מיט איינעם וואָס האָט איינמאָל מחלל שבת געווען בשוגג צום צדיק ר' שמואל אבא פון זיכלין זצ"ל איז אַמאָל געקומען אַ איד מיט אַ בקשה, אַז אַ ביטערע צרה האָט אים ליידער געטראָפן, און ער קען דאָס פּשוט נישט אַריבערטראָגן פון גרויס צער רחמנא ליצלן. וואָס האָט פּאַסירט? אין די לעצטע חדשים יעדע פרייטאָג צו נאַכטס נאָך קבלת-שבת, ווען ער גרייט זיך מאַכןקידוש, באַפאַלן אים פּלוצלונג אַן אויסערגעוויינליכע טיףע שלאָף, אַזוי ווייט אַז מ'קען אים אויף קיין פאַל נישט אויפוועקן, ביז עס ווערט טאָג.


דאָס ערשטע


מאָל וואָס דאָס האָט פּאַסירט האָט מען געמיינט, אַז ער האָט אפשר גע'חלש'ט, און מ'האָט אַראָפּגערופן דאָקטוירים, מ'האָט אָנגעווענדעט פּעולות אים צו דערוועקן, און צוריקברענגען צום באַוואוסטזיין. אָבער עס האָט גאָרנישט געהאָלפן. דאַן האָט זיך אַרויסגעוויזן אַז דאָס איז נישט קיין חלשות נאָר אַ שטאַרקער שלאָף. זינט דעמאָלטס חזר'ט זיך דאָס זעלבע יעדער פרייטאָג צו נאַכטס. בעת ער גרייט זיך צו קידוש פאַלט ער אַריין אין אַ טיפן שלאָף, און עס העלפט נישט קיין שום עצה און תחבולה פּטור צו ווערן פון דעם אומגליק.


אַזוי האָט


דער איד דערציילט דעם רבי'ן מיט ביטערע טרערן, און ער האָט זייער געבעטן אַז דער רבי מיט זיין גרויסן כח אין הימל, זאָל אויספּועל'ן פאַר אים אַ ישועה. דער איד, אַ פּשוט'ער איד, האָט ממש נישט געקענט קומען צו זיך פון די שרעקליכע צרה, עס איז געווען ממש נוגע בנפשו, דעריבער האָט ער אַזוי געוויינט און געבעטן. ווען דער צדיק האָט געהערט זייןב קשה און זיין געוויין, האָט אים דער צדיק געזאָגט: "וואָס קען איך דיר טאָן?! דו האָסט פּוגם געווען און מחלל געווען דעם הייליגן שבת, דעריבער איז אויף דיר געקומען מדה כנגד מדה, אַזאַ ביטערע צרה, אַז דו זאָלסט פּונקט אַזוי נישט קענען מקדש זיין דעם שבת מיט'ן מאַכן קידוש. איצט אַז דער הייליגער שבת זאָלסט שטראָפט דיך ווייל דו האָסט פּוגם געווען אין איר כבוד און קדושה, איז וואָס קען איך דיר העלפן קעגן דעם הייליגן שבת?!"


ווען דער


איד האָט געהערט דעם צדיק'ס רייד, איז ער נאָך מער דערשיטערט געוואָרן, און האָט נאָך מער געוויינט מיט ביטערניש, בעטנדיג זיך ביים צדיק: "רבי, איך ווייס פון גאָרנישט, איך היט באמת שטענדיק דעם שבת קודש מיט אַלע פּרטים און דקדוקים. דער כבוד פונ'ם שבת איז ביי מיר באמת טייער ביז גאָר, מיט וואָס האָב איך מחלל געווען דעם שבת? "אָבער דער צדיק חזר'ט ווייטער איבער דאָס זעלבע: "איך האָב דיר דאָך שוין געענטפערט, אַז נאָר צוליב דעם חילול שבת וואָס דו האָסט עובר געווען איז דיר געקומען דער ביטערער עונש...". און דער צדי ק האָט זיך מיט אים תיכף געזעגט לחיים ולשלום.


דער איז


איז אַרויסגעקומען פון דאָרט דאָפּלט צעבראָכן און פאַרווייט7גט ווי פריער. לא די וואָס דער רבי האָט אים נישט געהאָלפן ער זאָל פּטור ווערן פון זיין ביטערע צרה, איז אים צוגעקומען נאָך אַ צרה צו זיין פריערדיגע צרה, וואָס דער צדיק באַשולדיגט אים אין אַזאַ שרעקליכע עבירה ווי חילול שבת, אַ זאַך וואָס ער ווייסט אַז ער איז קיינמאָל נישט באַגאַנגען. וואָס הייסט? ער האָט עובר געווען אויף חילול שבת? און מיט גרויס צעבראָכנקייט האָט ער זיך אומגעקערט אַהיים.


אָנקומענדיג


אַהיים האָט ער דערציילט וואָס ס'איז אויף אים אַריבער אין זיכלין, אַז דער רבי זעט אויף אים אַזאַ האַרבע עבירה ווי חילול שבת, בעת ער האָט נישט קיין שום אַנונג פון אַזאַ סאָרט זאַך. ער האָט קיינמאָל נישט מחלל שבת געווען. ווען זיין הויזגעזינד האָט דאָס געהערט זענען זיי ערשטוינט געוואָרן ביז גאָר, וויסנדיג פּונקט דאָס פאַרקערטע, ווי זייער פאָטער איז פון אייביג אָן שטאַרק געוואָרנט אין שמירת שבת קודש, אַזוי ווי עס פּאַסט זיך פאַר אַן ערליכער איד.


דאַן האָט


זיך אָנגערופן איינער פון זיינע גרויסע קינדער, און געזאָגט: "דער טאַטע זאָל מיר מוחל זיין, אַז איך ערלויב מיר צו זאָגן, אַז די ווערטער פונ'ם רבי'ן פון זיכלין זענען נישט קיין אומזיסטע רייד, נאָר אַן אמת'ע רוח-הקודש רוהט אויף אים, און ער זעט און ווייסט זאַכן וואָס קיינער ווייסט נישט". איך וועל דיר דערציילן אַ מעשה וואָס האָט פּאַסירט. און דער זון נעמט זיך דערציילן ווי פאָלגענד:


עס איז


געווען אַמאָל אין אַ פרייטאָג צו נאַכטס, שפּעט אין דער טיפער נאַכט ווען דער טאַטע האָט זיך אויפגעוועקט פון שלאָף און זיך געשפּירט זייער דאָרשטיג נאָך אַ טרונק וואַסער, איז ער אַראָפּגעגאַנגען פון בעט צו נעמען וואַסער צו טרינקען. אַזוי ווי עס איז אָבער געווען זייער טונקל אין שטוב, און ער האָט גאָרנישט געקענט זען, און צוליב זיין טיפע שלאָף האָט ער אינגאַנצן פאַרגעסן אַז ס'איז שבת אויף דער וועלט, האָט ער אָנגעצונדן רחמנא ליצלן אַ ליכט, כדי צו קענען נעמען וואַסער. ווען ער האָט געענדיגט טרינקען האָט ער אויסגעלאָשן דאָס ליכטל און איז צוריק געגאַנגען שלאָפן. אינדערפרי האָט ער נישט געדענקט די גאַנצע מעשה, אַזוי אַרום האָט ער נישט געהאַט קיין אַנונג אַז ער איז באַגאַנגען אַזאַ גרויסע עבירה".


דער זון


וועלכער האָט געזען די גאַנצע פּאַסירונג, האָט זיך אָבער גאָרנישט אָנגערופן, ווייל ער האָט געוואוסט אַז זיין פאָטער איז זיכער אַ שוגג און ער האָט אים נישט געוואָלט פאַרשעמען. (כאָטש אין אַזאַ צייט דאַרף מען יאָ מעורר זיין, און טאַקע נאָר אויף אַן איידעלן אופן, כדי נישט צו מבזה זיין דעם טאַטן, אַזוי ווי עס איז מבואר אין שולחן-ערוך סימן ר"מ הלכות כיבוד אב-ודם, איז אמו ואביו תראו - ואת שבתותי תשמורו...).


אויך אינדערפרי


האָט ער אים נישט געוואָלט דערמאַנען און אויפמערקזאַם מאַכן, נישט ווילנדיג אים פאַרשעמען, ספּעציעל נאָך דעם וואָס ס'איז שוין געווען לאחר המעשה, און האָפנדיג אַז נאָכאַמאָל וועט אים נישט פּאַסירן אַזאַ מכשול, דעריבער האָט ער נישט דערציילן. איצט אָבער ווען ער זעט אַז דער צדיק פון זיכלין ווייסט דאָס מיט זיין רוח הקודש, האָט ער געשפּירט אַ פליכט אַז ער מוז אים יאָ אַנטפּלעקן, כדי אַז דורך דעם וועט ער אפשר געפינען אַ רפואה צו זיין מחלה.


ווען דער


איד האָט דאָס געהערט, כאָטש וואָס ער האָט קיין זאַך נישט געדענקט, אָבער ער האָט געגלייבט זיין באַליבט קינד, וועלכער איז נאָר אויסן געווען אים צו העלפן, און האָט זיך באַלד דערויף אַרויסגעלאָזט אויפ'ן וועג צוריק קיין זיכלין. ווען ער איז אַריינגעקומען צום רבי'ן האָט ער זיך מודה געווען און דערציילט וואָס ער האָט געהערט פון זיין זון. האָט דער רבי אים געזאָגט: "דיין זון זאָגט ריכטיג. איצט איז אויף דיר די קשיא, ווי אַזוי זאָל אַ איד אין גאַנצן פאַרגעסן פונ'ם הייליגן שבת, דאָס גאַנצע אידישקייט איז דאָך אין דעם אָפּהענגיג. און אַזוי ווי דו האָסט נישט אָפּגעהיטן דעם הייליגן שבת אין האַרצן, דו האָסט מסיח דעת געווען פונ'ם שבת, זע נאָר וואָס דו האָסט דיר גורם געווען, אַזאַ גרויסע חילול שבת רחמנא ליצלן. דעריבער און צוליב דעם איז אויף דיר געקומען די ביטערע צרה רחמנא ליצלן, אַ שטראָף מדה כנגד מדה, אַז דו זאָלסט נישט קענען צייטליך הייליגן דעם שבת מיט'ן מאַכן קידוש, פּונקט אַזוי ווי דו האָסט מחלל געווען די קדושה פון שבת.


ווען דער איד האָט דאָס געהערט האָט זיך נאָך אַמאָל ביטער צעוויינט, אוןג עבעטן אַז דער רבי זאָל אים אַרויסגעבן אַ תשובה אויף די עבירה, און אים געבן אַ רפואה ער זאָל געהאָלפן ווערן פון זיין צרה רחמנא ליצלן.


האָט אים


דער צדיק פון זיכלין געזאָגט: "וויסן זאָלסטו אַז ס'איז נישטאָ פאַר דיר קיין אַנדערע רפואה נאָר אַז עס וועט דיר אונטערקומען אַ נסיון פון שמירת שבת און דו וועסט ביישטיין דעם נסיון, דאַן וועט דער שבת זיך איבערבעטן פון איר שאַנד און תיכף וועט השם יתברך אָפּטאָן פון דיר דיין צרה". דאַן האָט אים דער רבי אָנגעוואונטשן און אָפּגעזעגנט לחיים ולשלום. דער איד איז אַהיים געפאָרן מיט אַביסל חיזוק אויפן האַרץ, און האָט זיך שטאַרק פאָרגענומען פון היינט און ווייטער צו זיין מער אָפּגעהיטן אין שמירת שבת, און האָט געהאָפט אַז אין דעם זכות וועט ער בקרוב געהאָלפן ווערן מיט די ריכטיגע רפואה.


דער איד


האָט געצויגן זיין פּרנסה קוואַל פון אַ מיל וואָס ער האָט געדונגען פונ'ם פּריץ. זעקס טעג האָט די מיל געאַרבעט און און דעם זיבעטן טאָג האָט עס גערוהט. כאָטש עס איז געווען אַזוינע וואָס האָבן זיך באַנוצט מיט היתרים פון אַ שטר מכירה, אַז די מיל זאָל קענען אָנגיין אויך שבת פּונקט ווי אין דערוואָכן, דורך איבערשרייבן די מיל אויפן נאָמען פונעם גוי, האָט דער איד אָבער קיינמאָל נישט געזוכט אַזעלכע סאָרט "היתרים", נאָר געהיטן דעם שבת מיט אַלע דקדוקים ווי דער דאַרף צו זיין.


די מיל


האָט אים טאַקע גוט געדינט ווי אַ קוואַל פון פּרנסה, און האָט אים אַריינגעברענגט פּרנסה בכבוד גדול. אָבער זינט די פּרשה מיטן אַנטשלאָפן ווערן פאַר קידוש, האָט זיך געטוישט זיין מצב. זיין פּרנסה האט אָנגעהויבן צו גיין מיטן פּיטום אַראָפּ, און ער איז לא-עלינו מורא'דיג פאַראָרעמט געוואָרן. איין מאָל ווען דער איד איז געזעסן ביי זיך אינדערהיים, קומט אָן אַ שלח פונ'ם פּריץ, אַז ער זאָל שוין אַריבערקומען צום פּריץ אין פּאַלאַץ ווייל ער וויל מיט אים רעדן. ווען ער איז געקומען צום פּריץ, זאָגט דער פּריץ צו אים: "הער זיך איין, איך טראַכט אַ פּלאַן צו פאַרגרעסערן דעם מיל אין אַ גרויסע פאָרמאַט. אַ סך גרעסער ווי עס איז געווען ביז היינט. דעריבער אַזוי ווי ביז איצט האָבן מיר געהאַט אַן אָפּמאַך אַז די מיל זאָל רוען אום שבת, וועט דאָס פון איצט און ווייטער מער נישט קענען אַזוי ווייטער אָנגיין. ווייל אַזאַ גרויסע מיל קען מען נישט אָפּשטעלן אויף אַ גאַנצן טאָג. דעריבער וויל איך פון היינט און ווייטער ווען דאָס איבערבויען פונ'ם מיל וועט פאַרטיג ווערן, זאָלסטו זיך אונטערנעמען, אַז די מיל וועט אַרבעטן שבת פּונקט ווי אינדערוואָכן. איר, אידעלעך, לויט ווי איך ווייס, קענט איר אייך אַן עצה געבן מיט'ן שבת... (דער שטייגער פון באַצאָלן דעם פּריץ איז געווען, אַז פאַר יעדן זאַק תבואה וואָס מ'האָט געמאָלן אין די מיל, האָט ער פּריץ באַקומען אַ באַשטימטן פּרייז. דעריבער לויט וויפל זעק מ'האט געמאָלן האָט דער פּריץ באַקומען באַצאָלט. און אַזוי ווי שבת האָט מען נישט געאַרבעט האָט דער פּריץ דערלייגט געלט לויטן צאָל זעק וואָס ער האָט פאַרפּאַסט דורכאויס דעם שבת).


ווען דער


איד האָט געהערט די ווערטער פונ'ם פּריץ, האָט ער זיך באַלד דערמאַנט וואָס דער רבי האָט אים געזאָגט, און האָט דערין געזען אַן אָנהויב פון דער ישועה, וואָס וועט קומען נאָכן ביישטיין דעם נסיון אין אָפּהיטן שבת. דעריבער האָט ער קאַטגאָריש אָפּגעוואָרפן דעם פאָרשלאַג: "געערטער פּריץ", האָט ער געזאָגט, "איך וועל אויף קיין פאַל נישט אַרבעטן אום שבת קודש, אפילו איך וועל קענען פאַרדינען אַ סך געלט דורך דעם!".


9האָט דער


פּריץ אָנגעהויבן צו רעדן מיט ווייכער רייד: "ביי אייך אידן איז דאָך פאַראַן עצות פון מאַכן אַ שטר מכירה אויף שבת, וואָס אויף אַזאַ אופן וועסטו נישט מוזן אַליין אַרבעטן און איך וועל נישט דערלייגן קיין געלט. איז פאַרוואָס ביסטו אַזוי פאַר'עקשנ'ט קעגן מיר, צו האַלטן די מיל פאַרשפּאַרט אום שבת?" אָבער דער איד האָט נישט געוואָלט הערן פון קיין שום פּשרות אין דעם ענין. ער האָט געענטפערט דעם פּריץ מיט אַ פעסטע אַנטשלאָסנקייט: "אַזוי ווי ביז איצט וועל איך ווייטער אויך נישט אָפן האַלטן די מיל אום שבת, און איך וויל נישט וויסן פון קיין שום היתר אויף דער וועלט, נאָר אַזויפיל קען איך זאָגן דעם פּריץ, אַז פון היטן דעם שבת וועט פאַר איין און פאַר קיינעם נישט אַרויסקומען קיין שאָדן! מיר האָבן אַן הבטחה דערויף פון אויבערשטן".


אָבער דער


פּריץ איז אויך געווען אַנטשלאָסן, און ער האָט באַשטימט אַ טערמין פון צוויי חדשים. אויב דער איד וועט מסכים זיין צו האַלטן אָפן די מיל שבת, איז גוט, אויב נישט וועט ער זיין געצוואונגען אָפּצוטרעטן פונ'ם מיל, און ער וועט זוכן אַ צווייטן וועלכער זאָל פאַרטרעטן זייןאָרט און אַרויסדינגען די מיל. ווען דער טערמין איז אַריבער האָט דער פּריץ געשיקט פרעגן דעם מילנער צי ער האָט שוין אָנגענומען זיין פאָדערונג צו האַלטן אָפן דעם מיל אין שבת. אָבער ער איז געשטאַנען פעסט אויף דעם אַז שבת מוז די מיל רוען. דער פּריץ איז געוואָרן אויפגעברויזט אויף אים און האָט גלייך באַפוילן, אַז ער זאָל באַלד פאַרלאָזן די מיל.


דער איד


האָט געצאָלט אַ טייערן פּרייז פאַר'ן הייליגן שבת, און האָט איבערגעלאָזט זיין גאַנצע פּנסה כדי נישט צו פאַרשוועכן דעם שבת. און אויסער דעם וואָס ער האָט פאַרלוירן זיין קוואַל פון פּרנסה, האָט ער איצט נישט געהאַט מיט וואָס אָנצוההייבן אַ נייע פּרנסה, אַזוי אַרום איז אויסגעקומען צו בלייבן פּשוט אָן ברויט אין שטוב רחמנא ליצלן.


אין דער


זעלבער צייט האָט זיך נאָך זיין מחלה פון אַנטשלאָפן ווערן פרייטאָג  צו נאַכטס בכלל נישט אויסגעהיילט, אַזוי אַז ס'האָט אים געדריקט פון אַלע זייטן, און ער איז געוואָרן צעבראָכן ביז גאָר. אַ פּרייז פאַר שמירת שבת האָט ער באַצאָלט, און דער שבת האָט זיך נאָך נישט איבערגעבעטן. ער האָט זיך מער נישט געקענט איינהאַלטן, און איז אַריבערגעפאָרן קיין זיכלין צום הייליגן צדיק, דאָרט זיך אויסגיסן זיין צעבראָכן האַרץ. "וויסן זאָלסטו", האָט אים דער רבי געזאָגט ווען ער האָט דערציילט זיין פּעקל צרות, "אַז די רפואה און ישועה וועלן קומען אויף איינמאָל. טאַקע ווייל דו האָסט בייגעשטאַנען דעם נסיון איז דער שבת קודש שוין געוואָרן איבערגעבעטן פון איר פאַרשעמטקייט. איצט וואַרט נאָך אַ ביסל און די מחלה וועט זיך פון דיר אָפּטראָגן און צוזאַמען מיט דעם וועסטו געהאָלפן ווערן מיט פּרנסה. אין אַ קורצע צייט וועט דער פּריץ דיך נאָך צוריק בעטן אויף דיין פריערדיגן אָרט אַלץ מילנער, און ער וועט מיט דיר גוטס טאָן נאָך מער ווי פריער".


9דער איד


איז אַהיים געפאָרן מיט אַ פאַרלייכטערטן געמיט, גלייבנדיק באמונה שלימה אַז דעם רבי'נס ווערטער וועלן זיכער בקרוב מקויים ווערן. ווען דער איד האָט פאַרלאָזט די מיל האָט דער פּריץ טאַקע פאַרברייטערט און פאַרגרעסערט דעם מיל, און האָט עס פאַדונגען פאַר אַ צווייטן מיטן באַדינג אַז דער מיל וועט אַרבעטן אום שבת. און אַזוי איז טאַקע געווען, די מיל האָט אָנגעהויבן פונקציאָנירן און אָנגיין שבת פּונקט ווי אינדערוואָכן. אָבער עס האָט לאַנג נישט גענומען, און דעם אויבערשטנ'ס האַנט האָט דערגרייכט די מיל. זינט ווען דער מיל איז אָפן געווען אום שבת, האָט זיך געמאַכט גרויסע שאָדנס אינ'ם מיל. אויסערגעוויינליכע מאָדנע היזקים וואָס זענען געווען אויסטערליש אין יענ'ס אויגן. ווייל יעדן טאָג האָט זיך געמאַכט אַ צווייטע סאָרט שטרויכלונג וואָס איז קיינעם נישט געקומען אויפ'ן געדאַנק אַז עס קען אַזוינס פּאַסירן. עס איז געווען קענטיג אַז עפּעס פון הימל שטעלט מען דאָס אַלעס אונטער.


9אַזוי אַרום


אַז דער פּריץ האָט אָנגעהויבן עגבערן דער געדאַנק, אַז דאָס איז נישט קיין צופאַל, דאָס איז נישט קיין געוויינליכע זאַך. נאָר זיכער אַ שטראָף פון הימל, צוליב דער רשעות וואָס ער האָט געטאָן פאַר דעם איד, וואָס ער האָט אים פאַרטריבן פון זיין פּרנסה, און אים געלאָזט אויפן וואַסער אָן קיין בריט צום לעבן. דעריבער, אַ קורצע צייט נאָך דעם וואָס דער איד האָט זיך אומגעקערט פון זיכלין, האָט דער פּריץ אים געלאָזט רופן און געזאָגט: "אַזוי ווי איך זע אַז דער ניער מילנער איז נישט אַזוי מצליח אין די מיל, און אין צוגאָב צו דעם האָב איך אַ סך שאָדנס וואָס איך האָב מיך נישט געקענט פריער פאָרשטעלן, דעריבער בעט איך דיר, נעם איבער ווידער די מיל אין דיינע הענט פּונקט ווי פריער!"


האָט אים


דער איד געפרעגט: "און וואָס וועט זיין וועגן שבת"? "איך זאָג דיר שוין מער נישט קיין דיעה דערין", זאָגט דער פּריץ, "ווייל נאָכדעם וואָס איך האָב געליטן די פאַרשידענע היזקים שלא כדרך הטבע, האָב איך געזען אַז השם יתברך איז מיט דיר, ער היט דיך און דו קענסט טאָן ווי אַזוי דיר געפעלט!" דער איד האָט זיך תיכף צוריקגעקערט צו זיין פריערדיגע שטעלע, די הצלחה האָט אים אויפגעשינט נאָך מער ווי פריער, און ער האָט געהאַט פּרנסה בשפע גדול, אויך זיין מחלה האָט זיך פון אים מיטאַמאָל אָפּגעטאָן, און ער האָט ווייטער געקענט פּראַווען דעם הייליגן שבת פּונקט ווי אַמאָל.
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די ערשטע תהלים זאָגערס די צוואַנציג יאָר וואָס יעקב אבינו איז נישט געשלאָפן ביינאַכט נאָר געהיט לבן'ס שאָף, פלעגט ער אויסזאָגן גאַנץ תהלים. אויך יוסף הצדיק האָט געזאָגט תהלים ווען ער איז געווען אין תפיסה. דער ניגון פון תהלים אַליין האָט מעורר געווען רחמי שמים אין די לעצטע יאָרן פון דעם הייליגן באַדיטשעווער זצ"ל, איז אַרויס אַ ביטערע גזירה פון די קאַטאָניסטן, וואָס דער ציל דערפון איז געווען אָפּצורייסן אידישע קינדער פון די הייליגע תורה. מען האָט גענומען די קינדער און זיי פאַרטריבן אין ווייטע מדינות כדי דורכדעם זיי צו מאַכן פאַרגעסן רחמנא ליצלן די גאַנצע אידישקייט.


די קינדער


האָבן געדענקט אַז אין אַן עת צרה זאָגט מען תהלים, אָבער זיי האָבן נישט געהאַט קיין תהלימ'ל און אויך נישט געדענקט די ווערטער אויף אויסנווייניג. איז זיי איינגעפאַלן אַז זייז אָלן צוזאַמען שריען מיטן ניגון פון תהלים. אַזוי האָבן זיי געטאָן, און מיטן ניגון פון תהלים אַליין האָבן זיי מעורר געווען רחמי שמים. די גזירה איז בטל געוואָרן, און די קינדער זענען צוריק אַהיים געבראַכט געוואָרן. (באַמערקונג: דאָס איז געווען אונטער צאַר אל6עקסאַנדער, ווען די גזירה איז נאָך נישט געווען אַזוי שטרענג ווי אונטער'ן טיראַן צאַר ניקאָליי ימ"ש).





דעם האָלץ-האַקער'ס עולם הבא


אין די צייטן


פון בעל שם טוב זי"ע איז נגזר געוואָרן אויף אַ אידישע שטאָט עס זאָל פאַרוויסט ווערן רחמנא ליצלן. דער בעל שם טוב האָט געמאַכט עליית נשמה און האָט געזען אַז די גזירה קען מען נישט אויסמעקן. אַרויסגייענדיג, האָט ער געזען אין אַ היכל אַ גרויסע ליכטיקייט. ווען ער האָט זיך אינטערעסירט וועמענס היכל דאָס איז, האָט ער זיך דערוואוסט אַז דאָס אַ היכל פון אַ דאַרפסמאַן, וואָס האַקט האָלץ און זאָגט תהלים בשעת די אַרבעט, אַזוי אַז ער ענדיגט יעדן טאָג פינף מאָל גאַנץ תהלים, און די גרויסע ליכטיקייט איז פון די אותיות פון תהלים. און כאָטש ער זאָגט תהלים אויך נעבן אומריינע ערטער צוליב דעם וואָס ער ווייסט נישט, מאַכט זיין תהלים זאָגט אַ גרויסן רושם אין הימל, ווייל זיין כוונה איז אַ ריינע.


9דער בעל שם טוב


איז דאַן געפאָרן צום האָלץ-האַקער און אים געפרעגעט אויב ער וואָלט געוואוסט אַז מיט זיין עולם הבא קען ער מציל זיין אַ אידישן ישוב צי ער וואָלט דאָס זיי געשאָנקען. דער איד האָט גלייך געענטפערט, "אויב איך האָב עולם הבא, גיב איך עס אָפּ!" און די גזירה איז בטל געוואָרן.


*


די עבודה פון תהלים אין ראש השנה ביים הייליגן ר"ר אלימלך זי"ע


9דער הייליגער רבי


ר' אלימלך פון ליזענסק זי"ע פלעגט ראש השנה זיך שטעלן דאַוונען ביים עלות השחר און געענדיגט דאַוונען איין שעה נאָך חצות. די סעודה האָט געדויערט אַ האַלבע שעה, דערנאָך האָט ער זיך געשטעלט צום עמוד און געזאָגט אַ גאַנצן טאָג תהלים.


*


לערנען תהלים מיט מפרשים


עס איז אַן


אַלטער מנהג צו לערנען יעדן ראש חודש אַ פּסוק תהלים מיט רש"י און אַנדערע מפרשים, פון דעם קאַפּיטל וואָס איז ווי די צאָל פון די יאָרן, למשל ווען מ'וערט דרייצן יאָר פאַנגט מען אָן צו זאָגן קאַפּיטל י"ד, ווייל מ'גייט אַריין אינ'ם פערצנטן יאָר. אויב דאָס קאַפּיטל ענטהאַלט ווייניגער ווי צוועלף פּסוקים, אַזוי אַז ס'קומט נישט אויס גענוג פאַר יעדן חודש אַ פּסוק, לערנט מען אַ געוויסע צאָל פּסוקים יעדן חודש, איינטיילנדיג אַזוי אַז סוף יאָר זאָל מען האָבן געענדיגט דאָס קאַפּיטל מער ווי איין מאָל. אויב עס זענען דאָ מער ווי 12 פּסוקים, לערנט מען 2 פּסוקים אָדער מער יעדן חודש. (תהלים אהל יוסף יצחק)


*


דער גאון רבי שלמה קלוגער זאָגט אויס יעדן טאָג גאַנץ תהלים


שטייט אין


ספר "תולדות שלמה" פאָלגענד: דער גרויסער גאון און צדיק רבי שלמה קלוגער זצ"ל פלעגט נישט שלאָפן מער ווי איין שעה אין אַ צי. ווען ער האָט זיך געויפגעוועקט, האָט ער אויפגעשריבן זיינע חידושי תורה, צווישן זיי די חידושים וואָס ער האָט גע'חלומ'ט. דערנאָך איז ער נאָכאַמאָל געגאַנגען שלאָפן אויף איין שעה. ווען ער איז אויפגעשטאַנען האָט ער געזאָגט תיקון חצות און אויסגעזאָגט גאַנץ תהלים. דערנאָך האָט ער זיך מכין געווען צו תפילת שחרית, ביז זיבן אַזייגער פּינקטלעך, ווען ער האָט זיך געשטעלט דאַוונען.


*


דער צאַנזער רב וויל זיך בייטן זיין סיום הש"ס מיטן סיום תהלים


דער הייליגער


צאַנזער רב זצ"ל האָט אַמאָל געהאַלטן ביים מאַכן אַ סיום הש"ס, אָבער עס איז אים געבליבן שווער איין תוספות'ל. איז ער געפאָרן צום "גוטן איד" פון ניישטאַט, ער זאָל אים זאָגן פּשט אין דעם תוספות, האַלטנדיג אַז צוליב זיין צדקות וועט ער זיכער וויסן דעם ריכטיגן פּשט. אַזוי איז טאַקע געווען, דער גוטער איד האָט אים פאַרענטפערט זיין קושיא.


ווען דער


גוטער איד האָט זיך דערוואוסט אַז דער צאַנזער רב האָט געענדיגט גאַנץ ש"ס, האָט ער זיך שטאַרק געוואונדערט דערויף און געזאָגט: "מיר דויערן אַזוי לאַנג צו מאַכן אַ סיום אויף ספר תהלים, און דאָ מאַכט ער אַ סיום אויף ש"ס?!" האָט אים דער צאַנזער רב געפרעגט אויב ער וויל זיך בייטן מיט אים. דער גוטער איד האָט אָבער נישט מסכים געווען צום געשעפט - עס איז אים ליבערשט געווען דער סיום אויף תהלים ווי דער סיום הש"ס...


*


דער כח פון תהלים


אין די צייטן


פון מהר"ש פון ליובאוויטש זצ"ל האָט אַ מיניסטער פאָרגעשלאָגן אַ ביטערע גזירה אויף אידן עס זאָל זיי פאַרבאָטן ווערן צו האַנדלען, און מען זאָל איינציען די גרעניצן פון די אידישע וואוין ערטער. דער מהר"ש האָט אין יענע צייט געזאָגט פיל תהלים, ביז איינמאָל, ווען ער האָט געהאַלטן ביים פּסוק "מכל צרה הצילנו ובאויבי ראתה עיני" איז געקומען אַ טעלעגראַם אַז דער מיניסטער איז פּלצלונג געשטאָרבן. כן יאבדו כל אויביך.
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