בְּעֶזְרַת הַשֵּׁם יִתְבָּרַךְ שְׁמוֹ

ספר
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פְּרָקִים פ"ח - צ'

הָרַב הַקָּדוֹשׁ רַבִּי אַהֲרֹן מִטְּשֶׁערְנָאבִּיל זְכוּתוֹ יָגֵן עָלֵינוּ וְאָחִיו הָרַב הַקָּדוֹשׁ רַבִּי יִצְחָק מִסְּקְוִוירֶא זְכוּתוֹ יָגֵן עָלֵינוּ, נֶכְדִּי בַּעַל "מְאוֹר עֵינַיִם" זְכוּתוֹ יָגֵן עָלֵינוּ, שִׁבְּחוּ מְאֹד אֶת הַסֵּפֶר "קַב
 הַיָּשָׁר" וְצִוּוּ עַל אַנְשֵׁי שְׁלוֹמָם לִלְמֹד בְּסֵפֶר "קַב הַיָּשָׁר".

כַּיָּדוּעַ הָיָה הַמְחַבֵּר סֵפֶר "קַב הַיָּשָׁר" תַּלְמִיד שֶׁל הַגָּאוֹן הַקָּדוֹשׁ בַּעַל "יְסוֹד יוֹסֵף" זֵכֶר צַדִּיק לִבְרָכָה, וּמְבִיאוֹ הַרְבֵּה בְּסִפְרוֹ. גַּם סֵפֶר "יְסוֹד יוֹסֵף" לֹא יָרַד מֵעַל שֻׁלְחָנוֹ שֶׁל הָרַב 
הַקָּדוֹשׁ רַבִּי אַהֲרֹן מִטְּשֶׁערְנָאבִּיל.

וְהַגָּאוֹן הַקָּדוֹשׁ רַבִּי חַיִּים פְּלַאגִ'י זְכוּתוֹ יָגֵן עָלֵינוּ כָּתַב עַל סֵפֶר "קַב הַיָּשָׁר", שֶׁכָּל אֶחָד יִלְמַד בְּסֵפֶר "קַב הַיָּשָׁר", וִיצַוּוּ לִבְנֵיהֶם לַעֲשׂוֹת כֵּן. רַבִּי חַיִּים פְּלַאגִ'י הָיָה לוֹמֵד בְּכָל מוֹצָאֵי 
שַׁבָּת בְּסֵפֶר "קַב הַיָּשָׁר".
פֶּרֶק פ"ח
א. "הַחֹדֶשׁ הַזֶּה לָכֶם" (שְׁמוֹת יב ב) - "לָכֶם" הוּא אוֹתִיּוֹת "מֶלֶךְ", לְרַמֵּז שֶׁהַחֹדֶשׁ נִיסָן הוּא מֶלֶךְ וְרֹאשׁ לְכָל הֶחֳדָשִׁים. וְיֵשׁ לִתֵּן טַעַם, כִּי י"ב צֵרוּפֵי הֲוָיָ"ה הֵן, וְעַל כָּל חֹדֶשׁ מֵאִיר נִיצוֹץ צֵרוּף הֲוָיָ"ה, וְעַל חֹדֶשׁ נִיסָן מֵאִיר שֵׁם הֲוָיָ"ה כִּפְשׁוּטוֹ וְכִכְתָבוֹ: יהו"ה. וּכְשֶׁמִּתְחַלֵּף לְצֵרוּפָיו, הוּא מוֹרֶה עַל קְצָת מְנִיעַת רַחֲמִים גְּמוּרִים, מַה שֶּׁאֵין כֵּן שֵׁם יהו"ה בְּיֹשֶׁר וְכַסֵּדֶר, אָז הוּא מוֹרֶה עַל רַחֲמִים גְּמוּרִים. וּבִשְׁבִיל כֵּן הַנְּשָׁמוֹת הַקְּדוֹשׁוֹת מִתְפַּלְּלוֹת בְּחֹדֶשׁ נִיסָן עַל הַחַיִּים, כְּדֵי שֶׁהַשֵּׁם הֲוָיָ"ה יִהְיֶה מֵאִיר עַל יִשְׂרָאֵל בְּהַשְׁקָפָה שֶׁל רַחֲמִים.

בְּחֹדֶשׁ תִּשְׁרֵי מִתְפַּלְּלִים עֲבוּר הַנְּשָׁמוֹת, הוֹלְכִים לַקְּבָרִים וְנוֹתְנִים צְדָקָה עֲבוּרָם וַעֲבוּר הַחַיִּים.
ב. וְכֵן בְּחֹדֶשׁ תִּשְׁרֵי מִתְפַּלְּלִים הַמֵּתִים עַל הַחַיִּים, אַף עַל פִּי שֶׁאָז מֵאִיר שֵׁם אֶחָד מִי"ב צֵרוּפִים עַל חֹדֶשׁ תִּשְׁרֵי, שֶׁאֵינוֹ מְעוֹרֵר רַחֲמִים גְּמוּרִים, מִכָּל מָקוֹם עַל יְדֵי קוֹל הַשּׁוֹפָר מְעוֹרֵר רַחֲמִים, וּבַמֶּה שֶׁאָנוּ מְבָרְכִים וְאוֹמְרִים (מוּסָף לְרֹאשׁ הַשָּׁנָה): "בָּרוּךְ אַתָּה ה' שׁוֹמֵעַ קוֹל תְּרוּעַת עַמּוֹ יִשְׂרָאֵל בְּרַחֲמִים". וּבַאֲשֶׁר כִּי מִדָּה בְּמִדָּה לֹא בְּטֵלָה לְעוֹלָם - מֻטָּל עָלֵינוּ לַעֲשׂוֹת חֲטִיבָה מוּל חֲטִיבָה לְהִתְפַּלֵּל גַּם כֵּן עַל הַנְּשָׁמוֹת הַקְּדוֹשׁוֹת, כְּמוֹ כֵן הַנְּשָׁמוֹת מִתְפַּלְּלוֹת עָלֵינוּ. וְהִנֵּה בְּחֹדֶשׁ תִּשְׁרֵי חִיּוּב זֶה מֻטָּל עָלֵינוּ, שֶׁאָנוּ הוֹלְכִים בְּכָל עֶרֶב רֹאשׁ הַשָּׁנָה וְעֶרֶב יוֹם הַכִּפּוּרִים עַל הַקְּבָרִים לְהִתְפַּלֵּל וְנוֹתְנִין צְדָקָה עֲבוּר הַחַיִּים וַעֲבוּר שׁוֹכְנֵי עָפָר. אָכֵן בְּחֹדֶשׁ נִיסָן, בַּעֲבוּר הֱיוֹת שֵׁם יהו"ה מֵאִיר בְּחֹדֶשׁ נִיסָן בְּרַחֲמִים גְּמוּרִים, עַל כֵּן אָסוּר בְּנִיסָן לְהִתְעַנּוֹת, אֲבָל אֵין הַמִּנְהָג בְּנִיסָן לֵילֵךְ עַל בֵּית הַחַיִּים לְהִתְפַּלֵּל עַל הַקְּבָרִים וְלוֹמַר תַּחֲנוּנִים כְּמוֹ בִּשְׁאָר יָמִים, כְּדֵי שֶׁיִּהְיֶה הַחֹדֶשׁ נִיסָן כֻּלּוֹ קֹדֶשׁ.

בְּי"ב יָמִים רִאשׁוֹנִים שֶׁל חֹדֶשׁ נִיסָן, אוֹמְרִים בְּכָל יוֹם פָּרָשַׁת נָשִׂיא אֶחָד מִי"ב נְשִׂיאִים שֶׁל חֲנֻכַּת הַמִּזְבֵּחַ.
ג. וּבָזֶה נַעֲשִׂים חֲטִיבָה מוּל חֲטִיבָה לַנְּשָׁמוֹת הַקְּדוֹשִׁים הַנִּזְכָּרִים, עַל כֵּן נָכוֹן מְאֹד לְקַיֵּם דִּבְרֵי פֶּה קָדוֹשׁ, מוֹרֵנוּ הָרַב רַבִּי יְשַׁעְיָהוּ סֶגַ"ל, בַּעַל סֵפֶר "שְׁנֵי לוּחוֹת הַבְּרִית" (חֵלֶק ב רֵישׁ מַסֶּכֶת פְּסָחִים) לִקְרוֹת מִיּוֹם רֹאשׁ חֹדֶשׁ נִיסָן דְּבַר יוֹם בְּיוֹמוֹ נָשִׂיא אֶחָד מִי"ב נְשִׂיאִים שֶׁל חֲנֻכַּת הַמִּזְבֵּחַ, הַכְּתוּבָה בְּפָרָשַׁת נָשֹׂא, וְאַחַר שֶׁיִּקְרָא בְּכָל יוֹם נָשִׂיא שֶׁל אוֹתוֹ הַיּוֹם יֹאמַר תְּפִלָּה קְצָרָה: "יְהִי רָצוֹן מִלְּפָנֶיךָ, ה' אֱלֹהֵינוּ וֵאלֹהֵי אֲבוֹתֵינוּ, שֶׁתָּאִיר הַיּוֹם בְּחַסְדְּךָ הַגָּדוֹל עַל נִשְׁמָתִין קַדִּישִׁין, דְּמִתְחַדְּשִׁין כַּצִּפֳּרִים וּמְצַפְצְפִין בִּשְׁבָחִין וּמְצַלְּאִין עַל עַמָּא קַדִּישָׁא יִשְׂרָאֵל, רִבּוֹנוֹ שֶׁל עוֹלָם, תַּכְנִיס וּתְעַיֵּל הַנָּךְ צִפֳּרִים קַדִּישִׁין, לַאֲתַר קַדִּישָׁא, דְּאִתְּמַר עֲלַיְהוּ: עַיִן לֹא רָאֲתָה אֱלֹהִים זוּלָתֶךָ, יְהִי רָצוֹן מִלְּפָנֶיךָ, ה' אֱלֹהַי וֵאלֹהֵי אֲבוֹתַי, שֶׁבְּאִם אֲנִי עַבְדְּךָ מִשֵּׁבֶט (פְּלוֹנִי) שֶׁקָּרָאתִי בְּתוֹרָתֶךָ פָּרָשָׁה שֶׁל הַנָּשִׂיא הַיּוֹם, אֲזַי יָאִירוּ נָא עָלַי כָּל נִיצוֹצִין קַדִּישִׁין וְכָל הָאוֹרוֹת הַקְּדוֹשׁוֹת הַכְּלוּלוֹת בִּקְדֻשַּׁת זֶה הַשֵּׁבֶט, וְאֶהְיֶה מְלֻבָּשׁ בִּקְדֻשַּׁת זֶה הַשֵּׁבֶט לְהָבִין וּלְהַשְׂכִּיל בְּתוֹרָתְךָ וּבְיִרְאָתְךָ לַעֲשׂוֹת רְצוֹנְךָ כָּל יְמֵי חַיַּי, אֲנִי וְזַרְעִי וְזֶרַע זַרְעִי מֵעַתָּה וְעַד עוֹלָם". וְכֹה יֹאמַר דְּבַר יוֹם בְּיוֹמוֹ, וְהוּא מִנְהָג כָּשֵׁר וְיָשָׁר, וְנָכוֹן הוּא.

יִתֵּן צְדָקָה קֹדֶם קְרִיאַת הַנָּשִׂיא
וּבִהְיוֹת כִּי הַצְּדָקָה הִיא תַּבְלִין לְכָל הַתְּפִלּוֹת, כְּמוֹ שֶׁהַתַּבְלִין הוּא טוֹב לְכָל מַאֲכָל לְהַמְתִּיק אֶת הַמַּאֲכָל, כָּךְ הַצְּדָקָה הוּא טוֹב קֹדֶם הַתְּפִלָּה שֶׁאָדָם מִתְפַּלֵּל עַל נְשָׁמוֹת קְדוֹשׁוֹת כָּאָמוּר. וּבִלְבַד שֶׁיִּתֵּן אָדָם הַצְּדָקָה עֲבוּר הַנְּשָׁמוֹת, עַל כֵּן קֹדֶם שֶׁיַּתְחִיל לִקְרוֹת פָּרָשַׁת הַנָּשִׂיא שֶׁבְּכָל יוֹם וָיוֹם מִן רֹאשׁ חֹדֶשׁ נִיסָן וְאֵילָךְ עַד יוֹם י"ב בְּנִיסָן - יִתֵּן אוֹ יִדֹּר אֵיזֶה דָּבָר כְּפִי הַשָּׂגַת יָדוֹ לִצְדָקָה, וּבִצְדָקָה זוֹ הוּא מְזַכֶּה כָּל אוֹתוֹ הַשֵּׁבֶט.

וְעוֹד יֵשׁ לִתֵּן טַעַם לְשֶׁבַח עַל מַה שֶּׁכָּתַבְתִּי, שֶׁמִּתְפַּלְּלִין הַנְּשָׁמוֹת קְדוֹשׁוֹת בְּחֹדֶשׁ נִיסָן דַּוְקָא עַל חַיֵּי בְּנֵי אָדָם, כִּי יָדוּעַ מַה שֶּׁאָמְרוּ רַבּוֹתֵינוּ זִכְרוֹנָם לִבְרָכָה (בְּרָכוֹת לג עַמּוּד א, פְּסָחִים קיב עַמּוּד ב): מַרְחִיקִין מִן שׁוֹר שָׁחוֹר בְּחֹדֶשׁ נִיסָן, מִטַּעַם שֶׁהַשָּׂטָן מְרַקֵּד בֵּין קַרְנָיו, וְהָעִנְיָן הוּא כָּתַב הָרַב הָאֲרִ"י זַ"ל (שַׁעַר הַגִּלְגּוּלִים הַקְדָּמָה כב דַּף כב, סֵפֶר הַלִּקּוּטִים פָּרָשַׁת בְּחֻקֹּתַי): "כִּי בִּימֵי נִיסָן מַתְחִילִין הַדְּשָׁאִים לְהַצְמִיחַ וְלִפְרֹחַ בָּאָרֶץ, שֶׁיּוּכַל הַשּׁוֹר לֶאֱכֹל מִמֶּנּוּ".

עַל יְדֵי אֲכִילַת בָּשָׂר אוֹ עֲשָׂבִים בְּכַשְׁרוּת, מְתַקְּנִים הַנְּשָׁמָה שֶׁמְּגֻלְגֶּלֶת בָּהֶם.
וּכְהַיּוֹם, בַּעֲווֹנוֹתֵינוּ הָרַבִּים, רֹב הָעוֹלָם נִכְשָׁלִים בַּחֲטָאִים וּבִפְשָׁעִים: קְצָתָם נִכְשָׁלִין בְּדַבְּרָם דִּבְרֵי לָשׁוֹן הָרָע וְלֵיצָנוּת, וּקְצָתָם - בְּמַחֲשָׁבוֹת רָעוֹת, וּקְצָתָם חוֹטְאִים בְּגוּפָן. וְהִנֵּה יֵשׁ ג' מִינֵי עֲווֹנוֹת: עָווֹן, פֶּשַׁע, חֲטָאָה. וּבְכָל יוֹם, חֲדָשִׁים לַבְּקָרִים, מִתְחַדְּשִׁים לְחוֹבָה, וְהָעֲווֹנוֹת מַכְרִיעִין הַזְּכֻיּוֹת, וּבַעֲבוּר כֵּן הַנְּשָׁמוֹת הַיּוֹצְאִים מִן בְּנֵי אָדָם בְּמוֹתָם, נִדְחִים הֵן מִחוּץ לְפַרְגּוֹדָא קַדִּישָׁא [פֵּרוּשׁ: לְפָרוֹכֶת הַקֹּדֶשׁ הַמַּבְדֶלֶת בֵּין מְקוֹם הַשְּׁכִינָה] וְיוֹרְדִים מַטָּה וּסְגוּרִים בְּקַרְקַע הָעוֹלָם, וְכַאֲשֶׁר הַדְּשָׁאִים וְהָעֲשָׂבִים מַתְחִילִין לָצֵאת מִן הָאָרֶץ, אָז נִשְׁמוֹת הָרְשָׁעִים מִתְדַּבְּקִין בְּהָעֲשָׂבִים כְּדֵי שֶׁיֹּאכְלוּם בַּעֲלֵי חַיִּים, וְאַחַר כָּךְ כְּשֶׁיֹּאכַל הָאָדָם אֶת הַבָּשָׂר אוֹ אֶת הָעֲשָׂבִים, אִם הוּא כָּשֵׁר, עַל יָדוֹ הוּא מְתַקֵּן אוֹתָהּ הַנְּשָׁמָה שֶׁהִיא מְגֻלְגֶּלֶת בָּעֵשֶׂב אוֹ בַּבָּשָׂר וּמְקָרְבִין אֶת הַנְּשָׁמָה לַקְּדֻשָּׁה עַל יְדֵי בְּרָכָה, וְאָז הַנְּשָׁמוֹת הַנִּדָּחִין יוֹצְאִין מֵאֲפֵלָה לְאוֹר גָּדוֹל.

וְהִנֵּה טֶבַע הַשּׁוֹר, שֶׁהוּא אוֹכֵל דְּשָׁאִים הַרְבֵּה, וְאָז מִתְכַּנְּשִׁין בְּקִרְבּוֹ אֵלּוּ הַנְּשָׁמוֹת הַדְּחוּיִין, וּבִזְמַן הֱיוֹתָם מְסֻגָּרִים בָּאָרֶץ נִתּוֹסֵף בַּשּׁוֹר עַנּוּת וּגְבוּרָה שֶׁל הַסִּטְרָא אַחֲרָא, וְאָז הוּא מוּעָד לְהַזִּיק, וּבִפְרָט שׁוֹר שָׁחוֹר, כֵּיוָן שֶׁהַשַּׁחֲרוּת מוֹרָה בְּלָאו הָכִי עַל הַהֶזֵּק.

וְלָכֵן נָכוֹן הוּא לְהִתְפַּלֵּל עַל אוֹתָן הַנְּשָׁמוֹת הַנִּדָּחוֹת, וּבִפְרָט עַל אוֹתָן הַנְּשָׁמוֹת שֶׁמִתְדַּבְּקִין בָּעֲשָׂבִים, שֶׁאֵין עוֹלִין מְהֵרָה לַמָּקוֹם הָרָאוּי לִמְצֹא לָהֶם מְנוּחָה נְכוֹנָה.

וְלָכֵן צָרִיךְ הָאָדָם לְהִתְפַּלֵּל בְּכָל חֹדֶשׁ נִיסָן בְּאָמְרוֹ (שַׁחֲרִית בִּרְכַּת יוֹצֵר): "הַמֵּאִיר לָאָרֶץ וְלַדָּרִים עָלֶיהָ בְּרַחֲמִים", יְהַרְהֵר, שֶׁיָּאִיר עֲלֵיהֶם הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא בְּרַחֲמִים לְהַעֲלוֹתָם עִם הַנְּשָׁמוֹת הַנִּדָּחִים, הַנִּרְמָזִים בְּתֵבַת "אוֹר", כְּמוֹ שֶׁכָּתַב הָרַב הָאֲרִ"י זַ"ל (לִקּוּטֵי תּוֹרָה בְּרֵאשִׁית דַּף ו, סֵפֶר הַלִּקּוּטִים בְּרֵאשִׁית דַּף א) בַּפָּסוּק (בְּרֵאשִׁית א ג): "וַיֹּאמֶר אֱלֹהִים יְהִי אוֹר".

וְהִנֵּה לֹא בְּחִנָּם הַשָּׂטָן מְרַקֵּד בֵּין קַרְנָיו שֶׁל הַשּׁוֹר, כִּי עִקַּר גַּאֲוַת הַשּׁוֹר הוּא בְּקַרְנָיו, כְּמוֹ הַתַּרְנְגוֹל שֶׁיֵּשׁ לוֹ גַּאֲוָה בְּכַרְבָּלְתּוֹ, וְלָכֵן מָצָא הַשָּׂטָן שָׁם מָקוֹם לַחֲנִיָּתוֹ, מְקוֹם הַגַּאֲוָה. וְזֶהוּ תּוֹכַחַת מְגֻלָּה עַל כָּל בַּעֲלֵי גַּאֲוָה, הַמִּתְגָּאִים בִּשְׁבִיל עָשְׁרָם אוֹ בִּשְׁבִיל חָכְמָתָם אוֹ בִּשְׁבִיל יִחוּסָם אוֹ בִּשְׁבִיל לִמּוּדָם, יִהְיֶה מַה שֶּׁיִּהְיֶה, אַף אִם הֵם עוֹסְקִים בַּתּוֹרָה, מִכָּל מָקוֹם אִם יֵשׁ בָּהֶם מִדַּת הַגַּאֲוָה, אֲזַי הֵם מֶרְכָּבָה לַסִּטְרָא אַחֲרָא. וְזֶהוּ הָאוֹת מַה שֶּׁנִּזְכָּר, שֶׁהַשָּׂטָן מְרַקֵּד בֵּין קַרְנָיו שֶׁל שׁוֹר שָׁחוֹר, שֶׁשָּׁם מְקוֹם הַגַּאֲוָה.

וּלְפִי זֶה נִרְאֶה לִי שֶׁמִּפְּנֵי כָּךְ אִיתָא בְּפֶרֶק שִׁירָה (פֶּרֶק חֲמִישִׁי), שֶׁהַשּׁוֹר אוֹמֵר שִׁירָה בְּכָל יוֹם (שְׁמוֹת טו א): "אָשִׁירָה לַה' כִּי גָּאֹה גָּאָה" וְגוֹ', רוֹצֶה לוֹמַר, שֶׁהוּא מוֹדֶה וּמְשַׁבֵּחַ לַה', כִּי לוֹ נָאָה הַגַּאֲוָה וְהַגְּדֻלָּה, וְלֹא - לִבְנֵי אָדָם, וּכְמוֹ שֶׁאָמַר הַכָּתוּב (תְּהִלִּים צג א): "ה' מָלָךְ גֵּאוּת לָבֵשׁ".

ד. וּבִהְיוֹת שֶׁכָּל הַחֹדֶשׁ נִיסָן הוּא יְמֵי רָצוֹן, עַל כֵּן מַקְדִּימִין הַנְּשָׁמוֹת הַקְּדוֹשׁוֹת לְהִתְפַּלֵּל בַּעֲדֵנוּ, כְּמוֹ שֶׁאָמַר הַכָּתוּב (שָׁם טז ג): "לִקְדוֹשִׁים אֲשֶׁר בָּאָרֶץ הֵמָּה וְאַדִּירֵי כָּל חֶפְצִי בָם", וְתָמִיד הַנְּשָׁמוֹת מִצְטַעֲרִים בְּצָרוֹת בְּנֵי אָדָם, וּכְשֶׁאֵיזֶה גְּזֵרָה נִגְזְרָה, חַס וְשָׁלוֹם, אֲזַי הֵן מַקְדִּימִין לַתְּפִלָּה, אַךְ שֶׁאֵין לָהֶם רְשׁוּת לְגַלּוֹת וּלְהַגִּיד בְּפֵרוּשׁ לִבְנֵי אָדָם, רַק לִפְעָמִים בָּאִים בַּחֲלוֹם וּלְהַגִּיד בְּרֶמֶז וְכַיּוֹצֵא בּוֹ.

מַעֲשֶׂה מֵרַבֵּנוּ יְחִיאֵל אֲבִי הָרֹא"שׁ זַ"ל
וּכְמוֹ שֶׁמָּצִינוּ (שַׁלְשֶׁלֶת הַקַּבָּלָה עַמּוּד קלט) בְּרַבֵּנוּ יְחִיאֵל, אָבִיו שֶׁל רַבֵּינוּ אָשֵׁר זַ"ל, שֶׁהָיָה לוֹ חָבֵר בְּעִירוֹ, וְהָיָה גַּם כֵּן חָסִיד גָּדוֹל, וְהָיוּ אוֹהֲבִים מְאֹד זֶה לָזֶה, וְהָיוּ זְקֵנִים וְאַנְשֵׁי מַעֲשֶׂה מֻפְלָגִים בַּתּוֹרָה וּבַחֲסִידוּת, וְנִשְׁבְּעוּ יַחַד, שֶׁהָרִאשׁוֹן שֶׁבֵּינֵיהֶם שֶׁיָּמוּת תְּחִלָּה, יָבוֹא בַּחֲלוֹם לַחֲבֵרוֹ לְהַגִּיד לוֹ דַּרְכֵי מִיתָה וְהִלּוּךְ הַנְּשָׁמָה.

ה. וַיְהִי הַיּוֹם, נִפְטַר חֲבֵרוֹ שֶׁל רַבֵּינוּ יְחִיאֵל, וּבִהְיוֹתָם בְּבֵית הַחַיִּים, קֹדֶם הַקְּבוּרָה, עָמַד רַבֵּינוּ יְחִיאֵל וְאָמַר אֶל הַקָּהָל: שִׁמְעוּ רַבּוֹתַי, כִּי כָּךְ וְכָךְ נִשְׁבַּעְנוּ יַחַד אֲנִי וַחֲבֵרִי הַמֻּטָּל עַכְשָׁו לְפָנַי מֵת, וְלָכֵן אֲנִי מַזְכִּיר לוֹ בִּפְנֵיכֶם שֶׁיְּקַיֵּם אֶת שְׁבוּעָתוֹ, וְאָז רָאוּ כָּל הָאֲנָשִׁים שֶׁאֲרוֹנוֹ שֶׁל הַמֵּת הָיָה מִזְדַּעְזֵעַ מְעַט, וַיִּפְתְּחוּ אֶת אֲרוֹנוֹ, כִּי סְבוּרִין הָיוּ שֶׁהֶחֱיָה הַמֵּת הַנִּזְכָּר לְעֵיל, וְאָז רָאוּ רַק עַפְעַפָּיו מִתְנוֹדְדִים. וְאָמְרוּ כֻּלָּם פֶּה אֶחָד, שֶׁזֶּה הוּא סִימָן בִּקְרִיצַת עֵינָיו שֶׁאֵין יָכוֹל לְהַגִּיד לוֹ מְאוּמָה, וְאַף עַל פִּי כֵן לְאַחַר ל' יוֹם בָּא הֶחָסִיד הַמֵּת וְנִרְאָה לוֹ בַּחֲלוֹם לְהָרַב רַבֵּינוּ יְחִיאֵל, וּבִקֵּשׁ מִמֶּנּוּ שֶׁיִּמְחַל לוֹ עַל שְׁבוּעָתוֹ, כִּי אֵין לוֹ רְשׁוּת לְהַגִּיד מְאוּמָה, עַד כָּאן הַמַּעֲשֶׂה.

בְּחֹדֶשׁ נִיסָן צְרִיכִין לְהִתְעוֹרֵר כְּמוֹ בְּחֹדֶשׁ תִּשְׁרֵי וּלְהִשָּׁמֵר מִכָּל מִדּוֹת רָעוֹת
ו. הַכְּלָל הָעוֹלֶה, כִּי בְּחֹדֶשׁ נִיסָן צְרִיכִין אָנוּ לְהִתְעוֹרֵר כְּמוֹ בְּחֹדֶשׁ תִּשְׁרֵי, וְעַל כֵּן כְּתִיב (שְׁמוֹת יב כא): "מִשְׁכוּ וּקְחוּ לָכֶם צֹאן" וְגוֹ', וְדָרְשׁוּ רַבּוֹתֵינוּ זִכְרוֹנָם לִבְרָכָה (מְכִילְתָּא פָּרָשַׁת בֹּא יא עד): מִשְׁכוּ יְדֵיכֶם מֵעֲבוֹדָה זָרָה וּמִשְּׁאָר מִדּוֹת הָרָעוֹת שֶׁהֵן דּוֹמִין לַעֲבוֹדָה זָרָה, וְאֵלּוּ הֵן: מִדַּת הַגַּאֲוָה וְגַסּוּת רוּחַ, וְהַמַּעֲלִים עֵינָיו מִן הַצְּדָקָה, וּלְשׁוֹן שָׁקֶר - הָעֲבֵרוֹת הָאֵלּוּ הֵן נֶחְשָׁבִים כְּאִלּוּ עוֹבֵד עֲבוֹדָה זָרָה.

עַל כֵּן כָּל אֶחָד וְאֶחָד יוֹדֵעַ מָרַת נַפְשׁוֹ וּמִדּוֹתָיו הָרָעוֹת, צָרִיךְ לְהָסִיר הַמִּכְשׁוֹל מֵעָלָיו קֹדֶם בִּיאַת חַג הַפֶּסַח, וּכְבָר אָמְרוּ רַבּוֹתֵינוּ זִכְרוֹנָם לִבְרָכָה (רֹאשׁ הַשָּׁנָה טז עַמּוּד ב), שֶׁצָּרִיךְ כָּל אָדָם לְטַהֵר עַצְמוֹ בָּרֶגֶל בְּטָהֳרַת הַגּוּף וּבְטָהֳרַת הַנְּשָׁמָה, וּבִזְכוּת זֶה נִזְכֶּה כֻּלָּנוּ לְטָהֳרָה וּלְבִיאַת מְשִׁיחֵנוּ וְאֵלִיָּהוּ הַנָּבִיא אָמֵן, מוֹרִי וְרַבִּי מוֹרֵנוּ הָרַב רַבִּי יוֹסֵף זַ"ל (יְסוֹד יוֹסֵף פֶּרֶק פ"ג).


( עֵקֶב (
פֶּרֶק פ"ט
א. "וּשְׁמַרְתֶּם אֶת הַמַּצּוֹת" (שְׁמוֹת יב, יז). רָאוּי לְהִתְבּוֹנֵן, לָמָּה אָמְרָה הַתּוֹרָה בְּמִצְוָה זוֹ לְשׁוֹן שְׁמִירָה, כִּי לְשׁוֹן שְׁמִירָה נוֹפֵל עַל עִנְיָן הַצָּרִיךְ שְׁמִירָה מִפְּנֵי לִסְטִים אוֹ גַּנָּבִים.

אָמְנָם דַּע, כִּי בְּהוֹצִיא ה' אֶת עַמּוֹ יִשְׂרָאֵל בְּנִסִּים גְּדוֹלִים וְנִפְלָאִים וְהִפִּיל תְּחִלָּה הַשַּׂר שֶׁל מִצְרַיִם עִם שְׁאָר שָׂרֵי הָאֻמּוֹת, כְּדֵי שֶׁלֹּא יוּכְלוּ הַשָּׂרֵי אֻמּוֹת הָעוֹלָם לְקַטְרֵג, וַעֲדַיִן יַד שָׂרֵי אֻמּוֹת הָעוֹלָם עוֹמְדִים עָלֵינוּ בְּקִטְרוּגֵיהֶם, וְחוֹרְקִין הָאֻמּוֹת שִׁנֵּיהֶם עָלֵינוּ, אֲבָל בְּהַגִּיעַ הֶחָג הַקָּדוֹשׁ, הוּא חַג הַפֶּסַח, מִתְנוֹצְצִים וּמִתְעוֹרְרִים עָלֵינוּ לְקַטְרֵג וּמְבַקְּשִׁים לִגְרֹם רָעָה עַל עַמָּא קַדִּישָׁא [פֵּרוּשׁ: עַם קָדוֹשׁ].

אֲכִילַת מַצָּה מַכְנִּיעָה אֶת הַסִּטְרָא אַחֲרָא וְהַמְקַטְרְגִים
ב. אֲבָל הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא צִוָּה לָנוּ בְּאַזְהָרַת אֲכִילַת מַצָּה, וְהַמִּצְוָה הַהִיא מַכְרַעַת הַסִּטְרָא אַחֲרָא וְהַמְקַטְרְגִים שֶׁלֹּא יוּכְלוּ לְקַטְרֵג עָלֵינוּ, דִּמְיוֹן מְזוּזָה שֶׁבַּבַּיִת וְשֵׁם שַׁדַּ"י כָּתוּב עָלָיו מִבַּחוּץ, וְהוֹאִיל וְהַדָּבָר כֵּן, צְרִיכָה עִסָּה שֶׁל הַמַּצוֹת שְׁמִירָה גְּדוֹלָה מִפְּנֵי סִטְרָא אַחֲרָא, שֶׁלֹּא יִהְיֶה לְהַחִיצוֹנִים שׁוּם דְּבֵקוּת, חַס וְשָׁלוֹם, וְכָל מָקוֹם שֶׁנֶּאֱמַר בַּתּוֹרָה "חָמֵץ" - מְרַמֵּז עַל סִטְרָא אַחֲרָא, וְהֵיכָא דִּכְתִיב "מַחְמֶצֶת" - מְרַמֵּז עַל נוּקְבָּא בִּישָׁא [פֵּרוּשׁ: נְקֵבָה רָעָה] שֶׁל סִטְרָא אַחֲרָא, דְּהִיא לִילִי"ת הָרְשָׁעָה וסמא"ל.

וְלָכֵן צְרִיכִין אָנוּ לִשְׁמֹר אֶת הַמַּצּוֹת מִשּׁוּם חִמּוּץ, וְנוֹפֵל עַל זֶה לְשׁוֹן שְׁמִירָה: "וּשְׁמַרְתֶּם אֶת הַמַּצוֹת", כְּמוֹ שֶׁהֻכְרַח אָדָם לִשְׁמֹר עַצְמוֹ מִפְּנֵי הַגַּזְלָנִים וְחַמְסָנִים, הַבָּאִים אֵלָיו לְהָרְגוֹ וְלָקַחַת אֶת נַפְשׁוֹ וְכָל אֲשֶׁר לוֹ, כִּי הִיא קְלִפָּה תַּקִּיפָא [פֵּרוּשׁ: קְלִפָּה חֲזָקָה], זֶה הוּא סוֹד חָמֵץ וּמַחְמֶצֶת, וְעַל הַאי קְלִפָּה נֶאֱמָר (תְּפִלַּת רֹאשׁ הַשָּׁנָה): "וְכָל הָרִשְׁעָה כֻּלָּהּ כֶּעָשָׁן תִּכְלֶה" וְכוּ'. וְחָלִילָה לִהְיוֹת לָהֶם דְּבֵקוּת בַּקְּדֻשָּׁה הָעֶלְיוֹנָה אֲפִלּוּ כִּמְלֹא נִימָא, כְּמוֹ שֶׁאָמַר הַכָּתוּב (דְּבָרִים יג יח): "וְלֹא יִדְבַּק בְּיָדְךָ מְאוּמָה מִן הַחֵרֶם", וְלָכֵן אִסּוּר חָמֵץ הוּא בְּמַשֶּׁהוּ.

ג. וְנָכוֹן לְלַמֵּד אֶת יִשְׂרָאֵל בִּהְיוֹתָן מַגְעִילִין וּמְלַבְּנִין אֶת הַכֵּלִים מִפְּנֵי הֶחָמֵץ, שֶׁיְּכַוְּנוּ, שֶׁכְּמוֹ כֵן יְבַעֵר הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא הַיֵּצֶר הָרָע וְהָרִשְׁעָה, שֶׁהִיא הַלִּילִי"ת, מִן הָאָרֶץ, וּבְטוּחִים אָנוּ בְּהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא לְהַעֲבִיר גִּלּוּלִים מֵהָאָרֶץ.

כְּמוֹ שֶׁמְגָרְדִּים הַשֻּׁלְחָנוֹת וְהַכְּתָלִים מֵחֲשַׁשׁ חִמּוּץ, כֵּן יְגָרֵד הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא אֶת הַנְּגָעִים הַבָּאִים מִסִּטְרָא אַחֲרָא, וְנִזְכֶּה לִגְאֻלָּה שְׁלֵמָה.
וּמִנְהָגָן שֶׁל יִשְׂרָאֵל תּוֹרָה הִיא, לְגָרֵר שֻׁלְחָנוֹת וְסַפְסָלִים וּכְתָלִים מִפְּנֵי חֲשַׁשׁ חִמּוּץ, וַה' יִתְבָּרַךְ - עֵינָיו פְּקוּחוֹת עַל כָּל מַעֲשֵׂה בְנֵי יִשְׂרָאֵל, עֲדַת סְגֻלָּתוֹ, קְדוֹשִׁים בְּנֵי קְדוֹשִׁים, אֲשֶׁר כָּל טִרְחָתָם הוּא לְבִעוּר חָמֵץ כָּל יְמֵי חֹדֶשׁ נִיסָן, וּכְמוֹ כֵן יְגָרֵר הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא אֶת כָּל הַנְּגָעִים הַבָּאִים מִסִּטְרָא אַחֲרָא וּמִקִּטְרוּגָם, וּמִכֹּחַ זֶה אָנוּ סוֹבְלִים גָּלוּת הַמַּר הַזֶּה, וּבִהְיוֹת כִּי כָל עִנְיְנֵי טֹרַח שֶׁל חַג הַמַּצוֹת הַקָּדוֹשׁ הוּא בְּאַהֲבָה וּבְשִׂמְחָה, וְלָכֵן צְרִיכִין יִשְׂרָאֵל לִשְׁמֹר עַצְמָן מִלֵּב רַגָּז, וּמִכָּל שֶׁכֵּן שֶׁלֹּא יִהְיֶה רִיב וּמַצָּה וּמַחֲלֹקֶת בֵּינֵיהֶם.

יְדַקְדֵּק שֶׁהַמָּעוֹת שֶׁקּוֹנֶה בָּהֶם צָרְכֵי הַחַג, לֹא יִהְיֶה בָּהֶם חֲשַׁשׁ גֶּזֶל אוֹ אִסּוּר אַחֵר.
ד. וְכָל מַה שֶּׁיִּקְנֶה לְצֹרֶךְ בֵּיתוֹ, יֹאמַר בְּפִיו, שֶׁאֲנִי קוֹנֶה זֹאת לְצֹרֶךְ הֶחָג הַקָּדוֹשׁ הַזֶּה, וּמִכָּל שֶׁכֵּן שֶׁצָּרִיךְ הָאָדָם לְהִזָּהֵר שֶׁלֹּא יִהְיֶה בִּמְעוֹתָיו מַה שֶּׁיִּקְנֶה לְצֹרֶךְ הֶחָג הַקָּדוֹשׁ שׁוּם גָּזֵל אוֹ פְּרוּטָה מִשְּׁאָר אִסּוּרִים, כִּי אִם לָאו נוֹתֵן כֹּחַ לַסִּטְרָא אַחֲרָא, שֶׁיִּהְיֶה לָהֶם חֵלֶק בַּקְּדֻשָּׁה, וְקַיְמָא לָן (פְּסָחִים  ל עַמּוּד א) דְּחָמֵץ אוֹסֵר בְּמַשֶּׁהוּ.

וּבְהַגִּיעַ הָעֵת לֵילֵךְ אֶל הַמַּיִם לִשְׁאֹב מַיִם שֶׁל מַצָּה אוֹ מַיִם שֶׁל מִצְוָה - אַף שֶׁהוּא רַב וּפַרְנָס וְנָגִיד בְּיִשְׂרָאֵל, לֹא יַקְפִּיד עַל כְּבוֹדוֹ מִלִּמְנֹעַ לֵילֵךְ בְּעַצְמוֹ לִשְׁאֹב מֵי מַצָּה, וּמִכָּל שֶׁכֵּן מַיִם שֶׁל מִצְוָה. וְכָל אֶחָד מִיִּשְׂרָאֵל יִזְדָּרֵז בְּשִׂמְחָה שֶׁל מִצְוָה, שֶׁיְּזַכֵּהוּ הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא בַּחַיִּים לִשְׁאִיבַת מַיִם שֶׁל מַצָּה וּמִצְוָה לַשָּׁנָה הַבָּאָה וְלִשְׁאֹב מַיִם בְּשָׂשׂוֹן מִמַּעַיְנֵי הַיְשׁוּעָה, כְּשֶׁנִּזְכֶּה לִרְאוֹת בְּעֵינֵינוּ מַיִם חַיִּים מִבְּאֵרָהּ שֶׁל מִרְיָם הַנְּבִיאָה, וְיִבְחַר כֵּלִים נְקִיִּים, שֶׁלֹּא יְהֵא בָּהֶם שׁוּם לִכְלוּךְ, לִשְׁאֹב בָּהֶם מֵי מִצְוָה, וְיִקַּח שְׁנֵי כֵּלִים לְב' לֵילוֹת לְכָל לַיְלָה כְּלִי מְיֻחָד, כְּמוֹ שֶׁנָּהַג הֶחָסִיד מַהֲרִי"ל זַ"ל (מִנְהֲגֵי מַהֲרִי"ל פֶּסַח הִלְכוֹת מַיִם דְּמַצוֹת).

וְגַם רָאִיתִי נוֹהֲגִין לְהַרְבֵּה גְּדוֹלֵי יִשְׂרָאֵל, כְּשֶׁהָיוּ שׁוֹאֲבִים מַיִם הָיוּ לוֹקְחִים כְּלִי קָטָן, וְהָיוּ סוֹפְרִים בְּכָל פַּעַם שֶׁיִּשְׁפֹּךְ הַמַּיִם: א' ב' ג' ד' ה' ו' - עַד שֶׁהָיוּ סוֹפְרִים כָּל כ"ב אוֹתִיּוֹת שֶׁבַּתּוֹרָה, כְּדֵי לְהַמְשִׁיךְ קְדֻשַּׁת אוֹתִיּוֹת שֶׁל הַתּוֹרָה אֶל תּוֹךְ הַמַּיִם. וְכֵן יַעֲשֶׂה לְתוֹךְ כְּלִי שֵׁנִי שֶׁל מֵי מִצְוָה הַשַּׁיָּךְ לְלֵיל הַשֵּׁנִי.

לְהַעֲמִיד מַיִם שֶׁלָּנוּ בְּמָקוֹם נָקִי שֶׁאֵין שָׁם לִכְלוּךְ
וְאִם הוּא אִישׁ זָקֵן אוֹ שֶׁיֵּשׁ לוֹ אֵיזֶה חֹלִי וְאֵינוֹ יָכוֹל לֵילֵךְ בְּעַצְמוֹ לִשְׁאֹב מַיִם, אֲזַי יַמְתִּין וְיִשְׁמֹר עַל פֶּתַח בֵּיתוֹ, וּכְשֶׁרוֹאֶה שֶׁנּוֹשְׂאִין מַיִם שֶׁל מֵי מַצּוֹת - יָרוּץ לִקְרָאתָם וְיִקָּחֵם וְיִשָּׂאֵם לְבֵיתוֹ.

וְכֵן נָהֲגוּ הַרְבֵּה גְּאוֹנִים, כְּשֶׁהָיוּ רוֹאִים שֶׁמְּבִיאִים לְבֵיתָם מַיִם שֶׁל מִצְוָה, הָיוּ רָצִים לִקְרַאת הַמַּיִם הַקְּדוֹשִׁים וְהָיוּ נוֹשְׂאִים עַל כִּתְפֵיהֶם וְהִכְנִיסוּ לְבֵיתָם, וְהָיוּ נִזְהָרִין לְהַעֲמִיד הַמַּיִם בְּמָקוֹם נָקִי, שֶׁאֵין שָׁם לִכְלוּךְ וְסִרְחוֹן, וְטוֹב מְאֹד שֶׁלֹּא תִגַּע בַּמַּיִם אִשָּׁה נִדָּה, וְיִהְיוּ הַמַּיִם מְכֻסִּים בְּמִטְפַּחַת נְקִיָּה, בִּלְתִּי שׁוּם לִכְלוּךְ כִּי הַגָּלוּי הוּא אָסוּר מִצַּד הַנָּחָ"שׁ וְהַסִּטְרָא אַחֲרָא.

שֶׁלֹּא לְדַבֵּר אָז עִם בְּנֵי אָדָם אֶלָּא בִּלְשׁוֹן הַקֹּדֶשׁ
ה. וּכְשֶׁהוּא הוֹלֵךְ לִשְׁאֹב מַיִם לְמִצְוָה, וְכֵן בַּחֲזָרָתוֹ עִם הַמַּיִם שְׁאוּבִים, לֹא יְדַבֵּר עִם שׁוּם אָדָם כִּי אִם בִּלְשׁוֹן הַקֹּדֶשׁ, כִּי עֲבוֹדַת הַקֹּדֶשׁ עָלָיו בַּכָּתֵף יִשָּׂאוּ. וְקֹדֶם שֶׁיִּשְׁאַב מַיִם, יִרְחַץ יָדָיו תְּחִלָּה, וְאַחַר כָּךְ יְבָרֵךְ עַל בְּדִיקַת חָמֵץ.

וְקַבָּלָה הִיא בְּיָדִי מִן רַבּוֹתַי, שֶׁהָיוּ מְצַוִּים לְהַנִּיחַ חָמֵץ בַּעֲשָׂרָה מְקוֹמוֹת, נֶגֶד עֶשֶׂר מַכּוֹת שֶׁהֵבִיא הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא עַל הַמִּצְרִים, וּכְנֶגֶד עֲשָׂרָה דִּינִים שֶׁהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא יִהְיֶה עָתִיד לְבַעֵ"ר וּלְנַעֵ"ר וְלִכְרוֹ"ת וּלְהַמֵּ"ם, לַהֲרוֹ"ס וְלַעֲקוֹ"ר וְלִנְתוֹ"ץ וְלִנְתוֹ"שׁ וּלְכַלּוֹ"ת וּלְקַעְקֵ"עַ בֵּיצָתָם שֶׁל מְצֵרֵי יִשְׂרָאֵל.

אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל מְקֻדֶּשֶׁת בְּעֶשֶׂר קְדֻשּׁוֹת
ו. וּכְנֶגֶד זֶה הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא הוּא מְקַדֵּשׁ אֶת אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל בְּעֶשֶׂר קְדֻשּׁוֹת, כִּדְאִיתָא בְּפֶרֶק קַמָּא דְּמַסֶּכֶת כֵּלִים (מִשְׁנָה ו), וְצָרִיךְ שֶׁיִּבְדֹּק בְּעִיּוּן רַב, וְלֹא בְּדֶרֶךְ עֲרַאי, וּכְמוֹ שֶׁחוֹפֵשׂ וְגוֹרֵר חָמֵץ מֵחוֹרִים וּסְדָקִים עַל יְדֵי אוֹר הַנֵּר שֶׁל שַׁעֲוָה שֶׁבְּיָדוֹ, כֵּן הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא יְבַעֵר כָּל זֻהֲמַת סִטְרָא אַחֲרָא, אֲשֶׁר עָתִיד הַסִּטְרָא אַחֲרָא לְהִטָמֵּן וּלְהֵחָבֵא מִפְּנֵי אוֹר הַשְּׁכִינָה, אֲשֶׁר יוֹפִיעַ הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא לְחַפֵּשׂ יְרוּשָׁלַיִם בַּנֵּרוֹת, וְאָז יִתְבַּטֵּל וְיִתְבַּעֵר הַיֵּצֶר הָרָע וְכָל הַסִּטְרָא אַחֲרָא מִן הָעוֹלָם, וִיטֹהַר כָּל הָאָרֶץ בְּעֶשֶׂר קְדֻשּׁוֹת הָעֶלְיוֹנוֹת בִּמְהֵרָה בְּיָמֵינוּ, אָמֵן. מוֹרִי וְרַבִּי מוֹרֵנוּ הָרַב רַבִּי יוֹסֵף זִכְרוֹנוֹ לִבְרָכָה (יְסוֹד יוֹסֵף פֶּרֶק פ"ד).
פֶּרֶק צ'
א. בְּעֶרֶב פֶּסַח, שֶׁהוּא י"ד בְּנִיסָן, יַשְׁכִּים בְּהַשְׁכָּמָה, כְּדֵי שֶׁלֹּא יִהְיֶה נִכְשָׁל, חַס וְשָׁלוֹם, בַּאֲכִילַת חָמֵץ אַחַר ד' שָׁעוֹת שֶׁל הַיּוֹם, וְהַתְחָלַת הַיּוֹם הוּא מֵעַמּוּד הַשַּׁחַר, וְעַמּוּד הַשַּׁחַר הוּא כְּשֶׁהָרָקִיעַ הִתְחִיל לְהָאִיר בְּקַו לָבָן מִצַּד מִזְרָח מָתוּחַ לְאָרְכּוֹ בֵּין צָפוֹן לְדָרוֹם וְזֶהוּ עַמּוּד הַשַּׁחַר (כֵּן הוּא מְבֹאָר בָּרַמְבַּ"ם (בְּפֵרוּשׁ הַמִּשְׁנָיוֹת בְּרָכוֹת פֶּרֶק א מִשְׁנָה א) וּבְפֵרוּשׁ הָרַב בַּעַל "תּוֹסְפוֹת יוֹם טוֹב" (שָׁם), וְכֵן עִקָּר).

וְרַבִּים בַּעֲווֹנוֹתֵינוּ הָרַבִּים מְקִלִּים מְאֹד, שֶׁאוֹכְלִין חָמֵץ אַחַר ד' שָׁעוֹת, אוֹי וַאֲבוֹי עַל חֵטְא גָּדוֹל כָּזֶה, שֶׁעוֹבְרִים עַל דִּבְרֵי חֲכָמִים בְּמֵזִיד, וְהֵם, חַס וְשָׁלוֹם, בִּכְלָל (קֹהֶלֶת י ח): "פּוֹרֵץ גָּדֵר יִשְּׁכֶנּוּ נָחָשׁ", וּבְחִנָּם מַכְנִיסִין אֶת עַצְמָן לְעֹנֶשׁ גָּדוֹל כָּזֶה. וְזֶהוּ בָּדוּק וּמְנֻסֶּה וְהוּא קַבָּלָה בְּיָדִי מִן רַבּוֹתַי, מִי שֶׁמֵּקֵל לֶאֱכֹל חָמֵץ אַחַר ד' שָׁעוֹת, לֹא יִפְטֹר מִסִּבָּה גְּדוֹלָה בְּאוֹתָהּ שָׁנָה, וְאִם לֹא יַעֲבֹר עָלָיו שׁוּם סִבָּה בְּזֶה הַשָּׁנָה, אֲזַי יֵשׁ לוֹ לִדְאֹג יוֹתֵר, שֶׁבְּוַדַּאי מְאַסְּפִים עָלָיו עֳנָשִׁים קָשִׁים לְהַאֲבִידוֹ בְּפַעַם אַחַת מֵהָעוֹלָם בְּאֵיזֶה סִבָּה רָעָה, עַל כֵּן כָּל הָאִישׁ הַיָּרֵא וְחָרֵד לִדְבַר ה', יִזָּהֵר בְּאִסּוּר זֶה, בַּאֲשֶׁר שֶׁכָּל דִּבְרֵי חֲכָמִים זִכְרוֹנָם לִבְרָכָה הֵן כְּגַחֲלֵי אֵשׁ.

שֶׁלֹּא יַחֲשֹׁב הָאָדָם אוֹדוֹת הַנָּאוֹת הַגּוּף
ב. וְרָאִיתִי רַבִּים, אֲשֶׁר הֵם לְהוּטִים אַחַר גְּרוֹנָם וּמְמַלְּאִים כְּרֵסָם בְּרִבּוּי מַאֲכָלִים בְּשַׁחֲרִית בְּעֶרֶב פֶּסַח, וְאַחַר כָּךְ שׁוֹתִין עַד שֶׁמִּשְׁתַּכְּרִין, בַּעֲבוּר זֶה, בְּהַגִּיעַ הַזְּמַן לַאֲפִיַּת מַצּוֹת שֶׁל מִצְוָה, בָּאִים שִׁכּוֹרִים לַעֲזֹר לַאֲפִיַּת מַצָּה וַאֲפִיַּת הַמִּצְוָה, וְאֵין דַּעְתָּם מִתְיַשֶּׁבֶת עֲלֵיהֶם לָתֵת לִבָּם אֶל קְדֻשַּׁת הַמַּצּוֹת, וְזוּלַת זֶה הֵן נִכְשָׁלִים שֶׁמּוֹכְרִים חָמֵץ לַעֲרֵלִים שֶׁאֵינָם מוֹכְרִים הֶחָמֵץ כָּרָאוּי, וְאֵין מְכִירָתָן שָׁוָה כְּלוּם, וְכָל זֶה הוּא בִּגְרַם שֶׁהֵם לְהוּטִים אַחַר גְּרוֹנָם וּשְׁרִירוּת לִבָּם.

וְלָכֵן צָרִיךְ לִהְיוֹת מִנְהַג יִשְׂרָאֵל הַכְּשֵׁרִים, עֲדַת עַם קֹדֶשׁ, שֶׁכָּל עִנְיָנָם וְכָל מַעֲשֵׂיהֶם צְרִיכִין לִהְיוֹת בְּצֶדֶק וּבְהַשְׂכֵּל וּבְדַעַת, בִּקְדֻשָּׁה וְטָהֳרָה וּבְאֵימָה וּבְיִרְאָה, לְטַהֵר אֶת הַנְּשָׁמָה, וְלֹא יְכַוֵּן לַהֲנָאַת הַגּוּף. וּבִפְרָט בְּעֵסֶק מִצְווֹת הֶחָג הַזֶּה אֲשֶׁר הֵמָּה עֲסוּקִים, וְיֵשׁ בּוֹ אִסּוּר כָּרֵת.

הַמַּטְרִיחַ עַצְמוֹ בַּהֲכָנַת חַג הַפֶּסַח, הוֹרֵג אֶת הַמַּזִּיקִים
ג. וְיֵשׁ קַבָּלָה בְּיָדִי, כָּל טֹרַח שֶׁאָדָם מַטְרִיחַ אֶת עַצְמוֹ לִכְבוֹד יוֹם טוֹב שֶׁל פֶּסַח, וְהוּא עָיֵף וְיָגֵעַ בְּהַטֹּרַח, אֲזַי בְּעֵסֶק זֶה הוּא הוֹרֵג כָּל הַמַּזִּיקִים הַנִּקְרָאִים "נִגְעֵי בְּנֵי אָדָם", וְהָעוֹסֵק בְּטִרְדַּת הַמִּצְוָה שֶׁל יְמֵי הַפֶּסַח, הוּא מְתַקֵּן הַתִּקּוּן שֶׁל הוֹצָאַת שִׁכְבַת זֶרַע לְבַטָּלָה, וְהַלֵּב יוֹדֵעַ מָרַת נַפְשׁוֹ, שֶׁכִּמְעַט אֶחָד מֵאִתָּנוּ לֹא נִצּוֹל מֵחֵטְא זֶה, עַל כֵּן מֻטָּל עַל כָּל אֶחָד וְאֶחָד מִיִּשְׂרָאֵל לְתַקֵּן מַאי דְּאֶפְשָׁר, וַה' בְּרֹב רַחֲמָיו וַחֲסָדָיו יְקַבֵּל מַחֲשָׁבוֹת טוֹבוֹת שֶׁל יִשְׂרָאֵל עַמּוֹ וִימַהֵר עָלֵינוּ לְגָאֳלֵנוּ.

לִטְבֹּל בְּעֶרֶב יוֹם טוֹב לִכְבוֹד הֶחָג
ד. וְחַיָּב כָּל אָדָם לְטַהֵר עַצְמוֹ בָּרֶגֶל (רֹאשׁ הַשָּׁנָה טז עַמּוּד ב), זֶהוּ וַדַּאי אֵין הַפֵּרוּשׁ שֶׁיְּטַהֵר עַצְמוֹ בָּרֶגֶל מַמָּשׁ דַּוְקָא, אֶלָּא צָרִיךְ לְטַהֵר עַצְמוֹ קֹדֶם כְּנִיסַת הָרֶגֶל, כְּדֵי שֶׁיְּקַבֵּל הָרֶגֶל בִּקְדֻשָּׁה וּבְטָהֳרָה, וְסוֹד הָרֶגֶל הוּא קְדֻשַּׁת הַשֵּׁם הֲוָיָ"ה בְּמִלּוּאוֹ עוֹלֶה לְחֶשְׁבּוֹן ע"ב כָּזֶה: יוּ"ד, הֵ"י, וָי"ו, הֵ"י, וְשֵׁם אֶהְיֶ"ה עוֹלֶה בְּמִסְפַּר קס"א, וְקס"א וְע"ב הֵן גֵּימַטְרִיָּא "רֶגֶל", וְזֶהוּ הַסּוֹד שֶׁיְּטַהֵר שְׁנֵי שֵׁמוֹת קְדוֹשִׁים, שֶׁהֵן קְדֻשַּׁת הָרֶגֶל.

וְהָרַב הָאֲרִ"י זַ"ל כָּתַב (שַׁעַר הַכַּוָּנוֹת, עִנְיַן הַשִּׁנּוּיִם שֶׁבֵּין שַׁבָּת לְיוֹם טוֹב, דַּף עח), שֶׁבִּשְׁעַת הַטְּבִילָה יְכַוֵּן לְקַבֵּל הֶאָרוֹת שְׁנֵי שֵׁמוֹת אֶהְיֶ"ה הֲוָיָ"ה, כִּי זֶהוּ הַסּוֹד שֶׁחַיָּב אָדָם לְטַהֵר עַצְמוֹ בָּרֶגֶל, וְאִם הוּא זָקֵן אוֹ חַלָשׁ אוֹ חוֹלֶה, לֹא יְסַכֵּן נַפְשׁוֹ בְּמִצְוָה זוֹ, כִּי אֵין הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא חָפֵץ שֶׁיָּבוֹאוּ בְּנֵי אָדָם לִידֵי סַכָּנָה, אֶלָּא יוּכַל לְטַהֵר עַצְמוֹ בְּתִשְׁעָה קַבִּין בְּמַיִם שְׁאוּבִין אוֹ יִרְחַץ גּוּפוֹ מֵחֲגוֹרָה וּלְמַטָּה, וְגַם זֶה יְקֻבַּל בְּרָצוֹן לִפְנֵי הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא. וְאַחַר כָּךְ יִרְאֶה הָאָדָם לַעֲסֹק בְּהִלְכוֹת פֶּסַח בַּתּוֹרָה מַאי דְּאֶפְשָׁר.

מִצְוָה לִרְחֹץ גּוּפוֹ בְּמַיִם חַמִּין קֹדֶם שֶׁיִּטְבֹּל לִכְבוֹד הֶחָג
ה. וְהָרַב הַגָּאוֹן מוֹרֵנוּ הָרַב רַבִּי יְשַׁעְיָה סֶגַ"ל בְּסֵפֶר "שְׁנֵי לוּחוֹת הַבְּרִית" כָּתַב: קֹדֶם הַטְּבִילָה מִצְוָה לִרְחֹץ גּוּפוֹ בְּחַמִּין, וּבְכָל עֶרֶב יוֹם טוֹב נָכוֹן לַעֲשׂוֹת כֵּן, וּבִפְרָט בְּעֶרֶב פֶּסַח, כִּי בִּהְיוֹת זֶה הָעִנְיָן מְבֹאָר בְּזֹהַר וַיִּקְרָא (דַּף צה עַמּוּד ב), שֶׁבְּיוֹם י"ד בְּנִיסָן כְּשֶׁמְּבַעֲרִים הֶחָמֵץ בִּשְׂרֵפָה, יְכַוֵּן כִּי אָז הוּא בֶּן חוֹרִין, וְהוּא יָצָא מִשִּׁעְבּוּד הַיֵּצֶר הָרָע שֶׁהוּא הַשָּׂטָן, הַמּוֹשֵׁל עָלֵינוּ בַּגָּלוּת הַמַּר הַזֶּה, וְעַתָּה בִּשְׂרֵפַת הֶחָמֵץ, מוֹרֶה שֶׁיְּבֹעַר גַּם הַיֵּצֶר הָרָע מֵהָעוֹלָם, וַאֲנַחְנוּ נִהְיֶה כֻּלָּנוּ קְדוֹשִׁים וּבְתוֹכֵנוּ ה', וְכָל הַקְלִפּוֹת וְהָרִשְׁעָה כֻּלָּהּ יִתְבַּטְּלוּ מֵהָעוֹלָם, וְאָז "יִהְיֶה ה' אֶחָד וּשְׁמוֹ אֶחָד" (זְכַרְיָה יד ט).

כְּשֶׁמְּבַעֵר אֶת הֶחָמֵץ יוֹצֵא מִשִּׁעְבּוּד הַיֵּצֶר הָרָע
וְלָכֵן הַבִּעוּר חָמֵץ בְּאַרְבָּעָה עָשָׂר בְּנִיסָן, שֶׁאָז הַלְּבָנָה בְּמִלּוּאָהּ, וְאֵין לַקְּלִפּוֹת שׁוּם שְׁלִיטָה עַל הַתִּינוֹקוֹת, שֶׁרוֹצִין הַקְלִפּוֹת לְעוֹרֵר דִּין עֲלֵיהֶם בָּחֳלִי הַנִּכְפֶּה בַּר מִנָּן, כֵּיוָן שֶׁהַלְּבָנָה הִיא בְּמִלּוּי, מַה שֶּׁאֵין כֵּן כְּשֶׁהַלְּבָנָה הִיא בְּחֶסְרוֹנָהּ, אֲזַי יֵשׁ שְׁלִיטַת הַקְלִפּוֹת לְהָצֵר לַתִּינוֹקוֹת בַּחֹלִי הַנִּזְכָּר לְעֵיל, וְלָכֵן כְּתִיב (בְּרֵאשִׁית א יד): "יְהִי מְאֹרֹת בִּרְקִיעַ" - חָסֵר וָי"ו, וְלֹא כְּתִיב 'מְאוֹרוֹת' בְּוָי"ו, וְלָכֵן צָרִיךְ הָאָדָם לְכַוֵּן בִּשְׁעַת הַבִּעוּר, שֶׁהוּא נַעֲשֶׂה בְּכֹחַ גָּמוּר וְגוֹבֵר עַל הַקְלִפּוֹת.

מִנְהָג יָפֶה לִשְׂרֹף עֲצֵי הַהוֹשַׁעְנָא עִם הֶחָמֵץ
ו. וְלָכֵן רָאִיתִי מִנְהָג יָפֶה לָשִׂים עֲצֵי הַהוֹשַׁעְנָא עַל הָאֵשׁ שֶׁשּׂוֹרְפִין בּוֹ הֶחָמֵץ, וְיֵשׁ בּוֹ טַעַם כָּמוּס, וְטַעַם הַנִּגְלֶה הוּא כְּמוֹ שֶׁכָּתְבוּ הַפּוֹסְקִים בְּכַמָּה מְקוֹמוֹת *
 "הוֹאִיל וְאִתְעֲבֵיד בְּהוּ מִצְוָה חֲדָא נַעֲבִיד בּוֹ מִצְוָה אַחֲרִיתִי", הַכְּלָל הָעוֹלֶה, כִּי בִּעוּר חָמֵץ מוֹרֶה עַל הַחֵרוּת מִסִּטְרָא אַחֲרָא. וְאִם כֵּן חִיּוּב גָּדוֹל בְּאוֹתוֹ הַפַּעַם שֶׁצָּרִיךְ לִרְחֹץ בְּחַמִּין, כְּדֶרֶךְ הַשְּׁבוּיִם הַיּוֹצְאִים מִבֵּית הַשֶּׁבִי, מַרְחִיצִין אוֹתָן בְּחַמִּין, וְאַחַר כָּךְ יִתְעַסֵּק בַּעֲשִׂיַּת וּבַאֲפִיַּת הַמַּצּוֹת כְּדֵי לְהַכְנִיס עַצְמוֹ בַּקְּדֻשָּׁה הָעֶלְיוֹנָה. וְיַעֲשֶׂה בְּשִׂמְחָה וּבְחֶדְוָה הַמַּצּוֹת שֶׁל מִצְוָה לְצֹרֶךְ סֵדֶר ב' לֵילוֹת, וְזֶה יִחוּד לְהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא וּשְׁכִינְתֵיהּ.

חַיָּב לִשְׂמֹחַ בְּלֵיל הַפֶּסַח
כִּדְאִיתָא בְּזֹהַר וַיִּקְרָא שָׁם, וְזֶה לְשׁוֹנוֹ: *
 "בְּגִין כָּךְ, יִשְׂרָאֵל קַדִּישִׁין מְתַקְּנִין לְיִחוּד הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא וּשְׁכִינְתֵיהּ בֵּיתָא, כָּל הַהוּא יוֹמָא וְכוּ', דְּהָא בְּהַהוּא לַיְלָה זִוּוּגָא עִלָּאָה קַדִּישָׁא אִתְעַר וְאִשְׁתַּכַּח, הֲדָא הוּא דִּכְתִיב (שְׁמוֹת יב מב): 'הוּא הַלַּיְלָה הַזֶּה'." 

וּבְהַצָּעַת הַשֻּׁלְחָן וַהֲסִבָּה שֶׁעוֹשִׂין, שֶׁמְּצַיְּרִין וּמְיַפִּין הַהֲסִבָּה כְּדֶרֶךְ כָּל מִנְהַג יִשְׂרָאֵל הַקְּדוֹשִׁים, עִקַּר כַּוָּנָה צָרִיךְ לְתַקֵּן הַהֲסִבָּה לִכְבוֹד הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא וּשְׁכִינְתֵיהּ, וְעַל כֵּן חָלִילָה וְחָלִילָה לְתַקֵּן הַהֲסִבָּה עַל יְדֵי שִׁפְחָה נָכְרִית, כִּי אִם דַּוְקָא יִשְׂרְאֵלִית, וּמַה טּוֹב מְאֹד עַל יְדֵי יִשְׂרְאֵלִית הַטְּהוֹרָה מִטֻּמְאַת הַנִּדָּה, וּמִכָּל שֶׁכֵּן שֶׁיּוֹתֵר טוֹב עַל יְדֵי בְּתוּלָה יִשְׂרְאֵלִית שֶׁלֹּא רָאֲתָה נִדָּה עֲדַיִן, פְּשִׁיטָא שֶׁהוּא טוֹב וּמְשֻׁבָּח יוֹתֵר.

ז. וְאִיתָא בַּזֹּהַר פָּרָשַׁת וַיִּקְרָא (שָׁם): *
 "דְּבָעֵי לְמֶחֱדֵי בְּהַהוּא לַיְלָה, בְּגִין דְּחֶדְוָתָא מִשְׁתַּכַּח לְעֵלָּא וְתַתָּא", וְעַל כֵּן צָרִיךְ לוֹמַר שִׁירוֹת וְתִשְׁבָּחוֹת שֶׁל אוֹתוֹ הַלַּיְלָה בְּשִׂמְחָה וּבְגִילָה, וְלֹא לְהַרְאוֹת שׁוּם לֵב רַגָּז, וְכֵן מַזְהִיר הַזֹּהַר בְּכַמָּה מְקוֹמוֹת (חֵלֶק ב דַּף מ: רב:): *
 "דְּחִיּוּבָא הוּא עַל בַּר נָשׁ לְאִשְׁתָּעֵי בִּיצִיאַת מִצְרַיִם, וּבְהַהוּא סִפּוּרָא, כּוֹנֵס הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא לְכָל פָּמַלְיָא דִּילֵיהּ וְאוֹמֵר לְהוֹ: זִילוּ וּשְׁמַעוּ סִפּוּרָא דְּשִׁבְחָא דְּקָא חֲדָאָן בְּרָזָא דְּפֻרְקָנָא דְּמָארֵיהוֹן. כְּדֵין אָתְיָן וְאוֹדִין לֵיהּ לְהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא עַל כָּל אוֹתָן נִסִּין וּגְבוּרָן, וְכָל פָּמַלְיָא דִּלְעֵלָּא אוֹדָאָן לֵיהּ עַל עַמָּא קַדִּישָׁא דְּאִית לֵיהּ בְּאַרְעָא, דַּחֲדָאָן בְּחֶדְוָה דְּפֻרְקָנֵיהּ דְּמָארֵיהוֹן, כְּדֵין אִתּוֹסַף חֵילָא וּגְבוּרְתָא לְעֵלָּא, וְיִשְׂרָאֵל בְּהַהוּא סִפּוּרָא יָהֲבִין חֵילָא לְמָארֵיהוֹן, וְכָל הָעוֹלָמוֹת דָּחֲלִין מִקַּמֵּיהּ הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא". הִנְּךָ רוֹאֶה גֹּדֶל הַשֶּׁבַח שֶׁל סִפּוּר יְצִיאַת מִצְרַיִם.

מִצְוַת עֲשֵׂה מִן הַתּוֹרָה לִזְכֹּר הַנִּסִּים
שֶׁעָשָׂה הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא
ח. עַל כֵּן יִרְאֶה לֵאמֹר הַהַגָּדָה בְּמָתוּן וְלֹא לְאָמְרוֹ בִּמְהִירוּת, וְאַל יְהֵא דּוֹמֶה עָלָיו לְמַשָּׂא, חַס וְשָׁלוֹם. וְדַע לְךָ, כִּי מִצְוַת עֲשֵׂה מִן הַתּוֹרָה לִהְיוֹת לְכָל אֶחָד מִיִּשְׂרָאֵל לְזִכָּרוֹן תָּמִיד כָּל יְמֵי חַיָּיו, הַנִּסִּים שֶׁעָשָׂה הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא לַאֲבוֹתֵינוּ וְלָנוּ, וּבְהַגִּיעַ יוֹם זֶה, מְחֻיָּב לְסַפֵּר חַסְדֵּי ה' לְבָנָיו, כְּמוֹ שֶׁאָמַר הַכָּתוּב (שְׁמוֹת יג ח): "וְהִגַּדְתָּ לְבִנְךָ בַּיוֹם הַהוּא וְגוֹ'".

וְעַל זֶה בָּא עָלֵינוּ הַמִּצְוָה שֶׁל סִפּוּר יְצִיאַת מִצְרַיִם בְּכָל שָׁנָה וְשָׁנָה וּבְכָל דּוֹר וָדוֹר בְּלֵיל פֶּסַח, כִּי בִּזְכוּת זֶה הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא יִפְרֹשׂ כְּנָפָיו תָּמִיד עָלֵינוּ לְהַצִּיל אוֹתָנוּ בְּכָל הַמְּקוֹמוֹת וּבְכָל הַדְּרָכִים, וְיַעֲשֶׂה לָנוּ נִסִּים וְנִפְלָאוֹת. אֲבָל מִי שֶׁהַהַגָּדָה דּוֹמָה עָלָיו לְמַשָּׂא וְאוֹמֵר בְּעַל כָּרְחוֹ אוֹ בְּעַצְלוּת וּבְלִי שִׂמְחָה וְכַוָּנַת הַלֵּב, אֲזַי אֵינוֹ זוֹכֶה לְהֵעָשׂוֹת לוֹ נֵס כְּשֶׁהוּא בִּמְקוֹם הַסַּכָּנָה. וְהִנֵּה קִצַּרְתִּי בְּעִנְיָן זֶה, וְעַיֵּן בַּאֲרִיכוּת בַּסֵּפֶר "שְׁנֵי לוּחוֹת הַבְּרִית" (חֵלֶק ב מַסֶּכֶת פְּסָחִים).

וּבְהַגִּיעַ לוֹמַר (הַגָּדָה שֶׁל פֶּסַח): "מַעֲשֶׂה בְּרַבִּי אֱלִיעֶזֶר וְרַבִּי עֲקִיבָא" - יְכַוֵּן לְמַה שֶּׁכָּתַב הָאֲרִ"י זַ"ל (פְּרִי עֵץ חַיִּים, שַׁעַר חַג הַמַּצּוֹת, פֶּרֶק ז), שֶׁיֵּשׁ לְמַעְלָה שׁ"ע נְהוֹרִין הַבָּאִים מִב' שֵׁמוֹת הַקְּדוֹשִׁים שֶׁל (מִיכָה ז יח): "מִי אֵ"ל כָּמוֹךָ נוֹשֵׂא עָוֹן וְעוֹבֵר עַל פֶּשַׁע" וְגוֹ', וְשֶׁל (שְׁמוֹת לד ו): "ה' אֵ"ל רַחוּם וְחַנּוּן", כִּי ב' פְּעָמִים אֵ"ל כָּזֶה: אָלֶ"ף לָמֶ"ד בְּמִלּוּאָם, הֵן גֵּימַטְרִיָּא שׁ"ע, וְשׁ"ע נְהוֹרִין אֵלּוּ מְקַבְּלִין נִשְׁמוֹת בַּעֲלֵי תּוֹרָה, שֶׁלּוֹמְדִין תּוֹרָה לְשֵׁם שָׁמַיִם וְהֵם בַּעֲלֵי יִרְאָה, וְאָז מְאִירִים עַל רֹאשָׁם שׁ"ע נְהוֹרִין הַנִּזְכָּרִים, וְעוֹד מ"ה כְּמִנְיַן שֵׁם הֲוָיָ"ה בְּמִלּוּאָהּ כָּזֶה: יוּ"ד, הֵ"א, וָא"ו, הֵ"א, וּמ"ה נְהוֹרִין בָּאִין לְתַלְמִידֵי חֲכָמִים מִצַּד הַיִּרְאָה שֶׁלָּהֶם, וּבְוַדַּאי תַּנָּאִים וְאַמוֹרָאִים הָרִאשׁוֹנִים הָיוּ מֻשְׁלָמִים בְּתוֹרָה וּבְיִרְאָה.

וְאֶל זֶה מְרַמֵּז תֵּבוֹת מ"ה שׁ"ע, שֶׁהֵן בְּהִפּוּךְ אָתְוָן "מַעֲשֶׂ"ה בְּרַבִּי אֱלִיעֶזֶר וְרַבִּי עֲקִיבָא" וְכוּ'. כִּי מַעֲשֶׂ"ה הֵן אוֹתִיּוֹת מ"ה שׁ"ע נְהוֹרִין, שֶׁיָּאִירוּ עָלֵינוּ בִּזְכוּת הַתַּנָּאִים וְאַמוֹרָאִים.

לְהַגְבִּיהַּ אֶת הַכּוֹס קֹדֶם אֲמִירַת "וְהִיא שֶׁעָמְדָה"
ט. וְדַע עִנְיָן גָּדוֹל כָּתַב הָאֲרִ"י זַ"ל (סִדּוּר רַבִּי אָשֵׁר דַּף שז), כְּשֶׁמַּגִּיעַ בַּאֲמִירַת הַהַגָּדָה לְ"וְהִיא שֶׁעָמְדָה לַאֲבוֹתֵינוּ" וְכוּ' עַד תֵּבַת "וְהַקָדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא מַצִּילֵנוּ מִיָּדָם", יַגְבִּיהַּ הַכּוֹס כְּשֶׁיַּתְחִיל לוֹמַר "וְהִיא שֶׁעָמְדָה", דְּתֵבַת "וְהִיא" קָאֵי אַשְּׁכִינָה, שֶׁהִיא תָּמִיד עִמָּנוּ בַּגָּלוּת, וְאֻמּוֹת הָעוֹלָם וְהַשָּׂטָן עוֹמְדִים לְכַלּוֹתֵנוּ בִּגְזֵרוֹת קָשׁוֹת, וְהַשְּׁכִינָה עִמָּנוּ לְבִלְתִּי לִהְיוֹת כָּלִים, חַס וְשָׁלוֹם, עַל יְדֵי צָרוֹת וּגְזֵרוֹת שֶׁמְּבַקְשִׁין לַעֲשׂוֹת רָעָה עִמָּנוּ.

מֹשֶׁה רַבֵּנוּ הָרַג אֶת הַמִּצְרִי עַל יְדֵי אֲמִירַת שֵׁם
י. וְעוֹד דַּע עִנְיָן נָכוֹן לְפִי דַּעְתֵּנוּ, כִּי לְפִי הַנִּרְאֶה, בְּעֵת שֶׁהָרַג מֹשֶׁה רַבֵּנוּ אֶת הַמִּצְרִי, זֶה הָיָה הַתְחָלַת מַפָּלָה וּנְפִילַת מִצְרַיִם, וּמֵאָז הִתְחִיל לְהַתִּישׁ כֹּחַ שַׂר שֶׁל מִצְרַיִם, כִּי הָרַב הָאֲרִ"י זַ"ל כָּתַב בִּכְתָבָיו (לִקּוּטֵי תּוֹרָה דַּף נה, שַׁעַר הַפּוֹסְקִים דַּף כו) דְּמֹשֶׁה רַבֵּנוּ עָלָיו הַשָּׁלוֹם, הָרַג לַמִּצְרִי בְּשֵׁם אֶחָד מִן ע"ב שֵׁמוֹת, וְהוּא שֵׁם הַנִּקְרָא יכ"שׁ וְיוֹצֵא מִפָּסוּק (שְׁמוֹת ב יד): "מִ"י שָׂמְ"ךָ לְאִי"שׁ שַׂר וְשׁוֹפֵט", כִּי הַשֵּׁם הַזֶּה הוּא מַשְׁפִּיל וְנוֹקֵם עַל מִצְרַיִם, וְעַל שֵׁם זֶה רָמַז דָּוִד הַמֶּלֶךְ (תְּהִלִּים ז ט): שָׁ"פְטֵנִי י"הו"ה כְּ"צִדְקִי" - שֶׁרוֹמֵז בְּרָאשֵׁי תֵבוֹת שֵׁם יכ"שׁ. וּבִהְיוֹת כִּי עָלֵינוּ חִיּוּב לְסַפֵּר בִּיצִיאַת מִצְרַיִם, עַל כֵּן נִרְאֶה לִי, דְּשֵׁם זֶה הוּא מְרֻמָּז בְּרָאשֵׁי תֵבוֹת שֶׁל (שְׁמוֹת יב מב): לֵ"יל שִׁ"מּוּרִים שֶׁהוּא גֵּימַטְרִיָּא שֵׁם יכ"שׁ.

וְלַיִל זֶה נִקְרָא "לֵיל שִׁמּוּרִים", לְפִי שֶׁהוּא מְשֻׁמָּר מִן הַמַּזִּיקִים (פְּסָחִים קט עַמּוּד ב), וְלָכֵן אֵין אָנוּ קוֹרִין קְרִיאַת שְׁמַע בְּלַיִל זֶה, לְהַרְאוֹת שֶׁאָנוּ מַאֲמִינִים בְּהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא שֶׁהוּא יִשְׁמֹר אוֹתָנוּ מִכָּל הַמַּזִּיקִים וּפְגָעִים בְּב' לֵילוֹת דְּפֶסַח, בַּאֲשֶׁר שֶׁהַשֵּׁם הַנִּזְכָּר לְעֵיל, הוּא מַכְנִיעַ כָּל עוֹשֵׂה רִשְׁעָה, וְלָכֵן חִיּוּב עָלֵינוּ רַק לְהַרְבּוֹת בְּסִפּוּר יְצִיאַת מִצְרַיִם, וְכָל הַמַּרְבֶּה לְסַפֵּר, הֲרֵי זֶה מְשֻׁבָּח, מוֹרִי וְרַבִּי מוֹרֵנוּ הָרַב רַבִּי יוֹסֵף זַ"ל (יְסוֹד יוֹסֵף פֶּרֶק פד - פה).
� *) פֵּרוּשׁ בְּלָשׁוֹן-קֹדֶשׁ:


מִשּׁוּם שֶׁנַּעֲשָׂה בָּהֶם מִצְוָה אַחַת נַעֲשָׂה בָּהֶם מִצְוָה אַחֶרֶת.


� *) פֵּרוּשׁ הַזֹּהַר בְּלָשׁוֹן-קֹדֶשׁ:


לָכֵן יִשְׂרָאֵל קְדוֹשִׁים מְתַקְּנִים בַּיִת לְיִחוּד הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא וּשְׁכִינָתוֹ, כָּל יוֹם אַרְבָּעָה עָשָׂר בְּנִיסָן, מִפְּנֵי שֶׁבְּלֵיל פֶּסַח מִתְעוֹרֵר זִוּוּג עֶלְיוֹן וְקָדוֹשׁ, זֶהוּ שֶׁכָּתוּב: "הוּא הַלַּיְלָה הַזֶּה".


� *) פֵּרוּשׁ הַזֹּהַר בְּלָשׁוֹן-קֹדֶשׁ:


שֶׁצָּרִיךְ לִשְׂמֹחַ בְּלֵיל חַג פֶּסַח, מִפְּנֵי שֶׁהַשִּׂמְחָה מְצוּיָה לְמַעְלָה וּלְמַטָּה.


� *) פֵּרוּשׁ הַזֹּהַר בְּלָשׁוֹן-קֹדֶשׁ:


שֶׁחִיּוּב עַל בֶּן אָדָם לְסַפֵּר בִּיצִיאַת מִצְרַיִם, וּבִזְמַן סִפּוּר יְצִיאַת מִצְרַיִם אוֹסֵף הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא אֶת כָּל הַפָּמַלְיָא שֶׁלּוֹ וְאוֹמֵר לָהֶם: "לְכוּ שִׁמְעוּ סִפּוּר הַשֶּׁבַח, שֶׁבָּנַי שְׂמֵחִים בְּסוֹד הַגְּאֻלָּה שֶׁל רִבּוֹנָם". אָז בָּאִים כֻּלָּם לִפְנֵי הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא וּמוֹדִים לוֹ עַל כָּל הַנִּסִּים וְהַגְּבוּרוֹת, וְכָל פָּמַלְיָא שֶׁל מַעְלָה מוֹדִים לוֹ עַל הָעָם הַקָּדוֹשׁ שֶׁיֵּשׁ לוֹ בָּאָרֶץ, הַשְּׂמֵחִים בְּשִׂמְחַת הַגְּאֻלָּה שֶׁל אֲדוֹנָם. אָז מוֹסִיף כֹּחַ וּגְבוּרָה לְמַעְלָה, וְיִשְׂרָאֵל נוֹתְנִים, כִּבְיָכוֹל, כֹּחַ לַאֲדוֹנָם בְּסִפּוּר יְצִיאַת מִצְרַיִם, וְכָל הָעוֹלָמוֹת יְרֵאִים מִפְּנֵי הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא.
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