אור הזוהר 791 חודש סיון

הדרכה מיוחדת למציאת שידוך הגון ולהישאר בחיים!!! # 2
מזל טוב! מזל טוב!! - איזה מזל? טוב או ח"ו ההיפך?

סירנה של אמבולנס!!! - לחיים ולא למוות!!!

ידוע ומפורסם כשבירושלים היו שומעים סירנה של אמבולנס כולם אומרים מזל טוב, בוודאי יש עכשיו יולדת כדי להגיד דבר טוב - וכאשר שמע הגאון הצדיק הקדוש רבי שלמה זלמן אוירבאך זי"ע ראש ישיבת קול תורה ופוסק הדור היה אומר - כן כן מזל טוב בוודאי מישהוא אירס את הבת שלו וח"ו לוקחים אותו לבית חולים כי הוא מסוכן אחרי שלקח כל כך הרבה חובות.
רבותי! הגיע הזמן שנתעורר!!!

מספיק אנשים שילמו בבריאותם ובחייהם על שיגעון זה, ועכשיו בדור יש שיגעון חדש לכל ישיבה יש תעריף אחר, אם אתה בפונביז' צריך השווער לשלם מליון ש"ח, וכו'.

תגידו האם זה לא שיגעון, במקום שכל אחד יחתן את עצמו ויקח משכנתא ויהיה נורמאלי,

צריך אבא אחד לקנות 10 דירות לכל 10 ילדים שלו, והרי התורה אמרה שאב מחויב לפרנס את בנו רק עד גיל 6 וכל מה שנותן אחר כך זה צדקה.

והיום סוחטים את ההורים, קודם כל תשלם תלמוד תורה 150$ לילד, ואחר כך ישיבה 1000 ש"ח לכל ילד וכל המוסיף מוסיפים לו מן השמים. וכשהבת הולכת לסמינר 1600 ש"ח לחודש, ואחרי שסוחטים את ההורים כמו לימון אומרים להם זה רק היה בדיחה, עכשיו אתם באמת צריך להביא את הכסף הגדול בשביל לחתן אותם. וכאן האבא שואל מהיכן? מישהו יכול לגלות לי את מכרי הזהב שמשמה מדפיסים כסף?

הרי הרשב"י ע"ה כשאחר התלמידים חזר עשיר מחוץ לארץ נתקנאו בו חבריו מהישיבה לקחם רבי שמעון לבקעה ואמר בקעה בקעה התמלאי דינרים, וכל הבקעה התמלאה דנרי זהב, רצו התלמידים לקחת, ואמר להם הרשב"י דעו שכל הנוטל מחלקו של עולם הבא נוטל, ואז משכו ידיהם, היום אין לנו אנשי מופת קדושי עליון כאלו, וגם אם היה הרי מאבד חלק שלו בעולם הבא.

נו האם זה כדאי?

  נא להתעוררר ולפרסם בכל העולם כי הגיע הזמן שנהיה אנשי אמת, ולא ניפול ברשת של ראשי ישיבות של הערב רב - כי גם עשו אמר יש לי רב!!!

ותבחר את הרב של יעקב אבינו, שעליו נאמר תתן אמת ליעקב!

חשבונו של עולם! שאלה? כמה יהודים הרג היטלר ימ"ש? תשובה 6-7 מליון יהודים והוא עבר ובטל מן העולם.

שאלה? כמה יהודים הרג הראש ישיבה? תשובה!!!

צריכים לראות אם הבחורים מתחתנים כמו שכתוב בן שמונה עשרה לחופה, או לכל הפחות להתחיל לחפש שידוך, והאם מישהו שם על לב את דברי הגמרה שצריך להתאמץ שלא לעבור את גיל 20 או שלא איכפת להם בכלל והעיקר שיהיה לו ישיבה גדולה עם הרבה בחורים, ומי שרוצה להתחתן ולקיים דברי חז"ל הקדושים, מאיימים עליו שיזרקו אותו מהישיבה, וצריך ללכת לישיבה אחרת. וכמה בחורים אין להם את האומץ לעשות זאת, ואם היו מתחתנים מוקדם כמה ילדים היו להם, ואת כל זה מאבדים רח"ל, וכמה ההורים משתגעים ונמצאים בסכנה, האם זוהי דרכה של תורה???
צדיק אחד עשה חשבון, לראש ישיבה של 500 בחורים שכבר ראש ישיבה 50 שנה, ויש לו לכל הפחות 24,000 תלמידים, צא וחשב אם כל בחור היה מתחתן בן 18 אז לכל בחור היה כבר 7 ילדים כפול 24,000 = 168.000 ילדים, שגם הם היו יכולים להביא כל אחד 7 ילדים כפול 168.000  סך הכל היגענו  1,176,000 כפול 7 = 8,232,000 וממנו לומדים ראשי ישיבות אחרים ונהיה תחרות למי שיש יותר בחורים זקנים, אז הראש ישיבה הזה לוקח את האחריות על כל הראשי ישיבות שלומדים ממנו!!! - וכולם שותקים על כך, ואין פוצה פה ומצפצף!!!

אני מאמין באמונה שלימה שזאת התורה לא תהא מוחלפת!!!

האם אתם יודעים שהיה חרם בירושלים שלא יגורו רווקים מעל גיל 20 שנה?

חרם על רווקים בירושלים שעברו גיל 20, שיעזבו את ירושלים עיה"ק
מרן הגאון רבי עובדיה יוסף זי"ע - סיפר על החרם, שקבע איסור על רווקים מבני עשרים שנה ומעלה שלא ידורו בירושלים – חרם שנחתם על-ידי גדולי הדור הספרדים כגון רבי יצחק יעקב אלגאזי, רבי ניסים חיים משה מזרחי, וכהנה רבים. כיון שנהגו כיום רווקים יראי שמים לדור בירושלים, ואין פוצה פה ומצפצף, מרן הגאון רבי עובדיה יוסף זי"ע כינס בית דין עם רבי יהודה צדקה ורבי בן-ציון אבא שאול זי"ע לבטל את החרם.
וכל זה כדי להציל את ישראל מאיסור החרם הנורא, בגלל שלא רצו לשמוע ולהתחתן לפני גיל 20 כדברי חז"ל. בואו וראה כמה החמירו גדולי ירושלים על דברי חכמים אלו עד שקמו ועשו חרם על כך [וגם בית הדין שהציל מהחרם אך לא פטר מהאיסורים החמורים של חז"ל].

מאיזה גיל יש חובה לבנים להתחתן ולא לחכות?

 על כך אומרת שם הגמ' בקידושין (כט, ב): משתבח ליה רב חסדא לרב הונא בדרב המנונא דאדם גדול הוא, אמר ליה: כשיבא לידך הביאהו לידי. כי אתא, חזייה דלא פריס סודרא, אמר ליה: מאי טעמא לא פריסת סודרא? אמר ליה: דלא נסיבנא. אהדרינהו לאפיה מיניה, אמר ליה: חזי, דלא חזית להו לאפי עד דנסבת. רב הונא לטעמיה, דאמר: בן עשרים שנה ולא נשא אשה - כל ימיו בעבירה. בעבירה סלקא דעתך? אלא אימא: כל ימיו בהרהור עבירה. אמר רבא, וכן תנא דבי ר' ישמעאל: עד כ' שנה, יושב הקב"ה ומצפה לאדם מתי ישא אשה, כיון שהגיע כ' ולא נשא, אומר: תיפח עצמותיו.

מכאן רואים שיש חובה להתחתן עד גיל עשרים שנה. ויש לשים לב שרב הונא הקפיד על רב המנונא לבל יראה פניו, אף שהיה אדם גדול ורצה ללמוד תורה, ויבואר על כך בהמשך דברינו.
ומבאר שם המהרש"א (בח"א): הקב"ה מצפה לאדם כו' כיון שהגיע לכ' שנין ולא נשא אומר תיפח עצמותיו כו'. אמר שהקב"ה מצפה כו' כדאמרינן ביבמות (סג:) כל שאינו מקיים פריה ורביה כאילו ממעט הדמות. ואמר תיפח עצמותיו לפי ששלשה שותפין באדם ומאביו נבראו העצמות כדאמרינן במס' נדה (לא.) וזה שאינו מקיים פריה רביה וממעט הדמות מהעצמות במדה זו - תיפח עצמותיו:

והמאירי הוסיף: כל שהגיע לעשרים ולא נשא אינו ניצל כל ימיו מהרהורין שהתמיד בהם אלא אם כן הוא מן היחידים: (פי' מיחידי סגולה, כעין מ"ש במש' בתענית יא: "הגיע י"ז במרחשון ולא ירדו גשמים התחילו היחידים מתענין").

ופסק הרמב"ם (אישות טו,ב): וכיון שעברו עשרים שנה ולא נשא אישה, הרי זה עובר ומבטל מצות עשה.

ובטור (אה"ע, א): ובשום ענין לא יעבור עשרים שנה בלא אשה, דאמר רבא וכן תנא דבי רבי ישמעאל עד עשרים שנה הקב"ה ממתין לו לאדם שמא ישא אשה, וכיון שעברו עשרים שנה ולא נשא אומר הקב"ה תפחנה עצמותיו. וכתב א"א ז"ל (יבמות פ"ו סי' ט"ז) רווק שעברו עליו עשרים שנה ואינו רוצה לישא - ב"ד כופין אותו לישא כדי לקיים מצות פרו ורבו.

וכן בשו"ע (אבן העזר א, ג): ובשום ענין לא יעבור מעשרים שנה בלא אשה. ומי שעברו עליו כ' שנה ואינו רוצה לישא, ב"ד כופין אותו לישא כדי לקיים מצות פריה ורביה. 

לפי זה, אין כל מקור או פוסק המתיר להתאחר לאחר גיל עשרים, ויעויין להלן בפרק חרם רבני ירושלים.

והחזון איש (אה"ע קמח - חי' לקידושין כט,ב) כתב, דגם הלומד תורה לא יאחר מעשרים שנה, ולאחר כ' לא אפשר, דהרי הוא כל ימיו בהרהור, וכן כתב בשו"ת פאת שדך (א,קמט,י) שאמר לו החזו"א שמי יוכל לומר בזה"ז שאין יצרו מתגבר עליו.

וכתב בספר מצהלות חתנים (לר' יצחק אוהב ציון; עמ' כ') שאף מרן הקהלות יעקב אמר להשיא הבנים והבנות בגיל צעיר, וכשנכנס אל הקודש  פנימה לפני הגר"ח קנייבסקי  שליט"א עם בחור אחד ליתן לו ספר שחיבר הבחור - אחר שעיין בספר, אמר הרב "עכשיו חתונה", והבחור היה אז בן י"ז שנה.      
ועוד אמר הגה"צ רבי חיים קנייבסקי שליט"א,  שהחזו"א (דודו) רצה שהוא יינשא בגיל י"ז וחצי, ושבדרך כלל הוא מייעץ שאם הבן אינו לומד כל כך טוב - שילמד עוד קצת לפני חתונתו, אבל אם הוא לומד טוב - שיתחתן, כיון שילמד טוב אף אחרי הנשואין.                                                 
ואף כ"ק אדמו"ר הרבי מלובביץ הדריך והורה להתחתן בגיל צעיר הן לאשכנזים והן לספרדים, וכפי שהובא לעיל. וכעין זה בשלחן ערוך המקוצר לר' יצחק רצאבי (אה"ע א,  קצח א) שמשנכנס האדם לשנת שמונה עשרה חלה עליו המצוה.

ובשבט ועם (ז, עמ' 388) כתב שמנהג יהודי אפגניסטן שהבנים התחתנו בגיל 18-20.
ידוע הסיפר בשנת תרפ"ט הפרעות בחברון ששחטו בחורי ישיבה מישיבת כנסת ישראל חברון, ונתפזרה הישיבה, היה צדיק אחד המוכיח המפורסם הגה"צ בשם רוזנבערג זצ"ל ששלח טלגראם לבן שלו טרם הגיעו לגיל 18 שיבוא תיכף ומיד לארצות הברית כי אמרו חז"ל בן 18 לחופה, וצריך לקיים תיכף המאמר חז"ל, והלך הבחור לשאול לגדולי ישראל האם צריך לשמוע לקול אביו לעזוב את לימוד התורה בישיבה בארץ הקדושה?

הרבנים פסקו לו שאבא שלך צודק שצריך לקיים את ההלכה "בן 18 לחופה", ותיסע תיכף ומיד, ויום אחרי שנסע קרה האסון הנורא, ובזכות ששמע לקול חז"ל ניצל, וגם לא חווה את הטראומה הנוראה.

הֶחָפֵץ חַיִּים מוֹכִיחַ אֶת בְּנֵי הַיְּשִׁיבָה: לוֹמְדִים וּמִתְחַדְּדִים בְּפִּלְפוּלָא דְּאוֹרָיְיתָא, אַבָל אֵינָם יוֹדְעִים מֵעִקַּר דְּאוֹרָיְיתָא.

כְּשֶׁהָיִיתִי אֶצְלוֹ בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ פָּרָשַׁת וַיֵּרָא תר"ץ, שָׁמַעְתִּי בְּאָזְנִי מִפִּי הַקָּדוֹשׁ אֶת הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה. כָּל יָמַי עָשִׂיתִי חִבּוּרִים וְלֹא הָיָה לִי פְּנַאי, אֲבָל עַכְשָׁו מִתְפַּנֶּה אָנֹכִי וְאָבוֹא בִּתְבִיעוֹת, כִּי יֵשׁ לִי לְדַבֵּר אֶל הַפְּרוּשִׁים. [הֵם בְּנֵי הַיְּשִׁיבָה שֶׁהָיוּ קוֹרְאִים אוֹתָם פְּרוּשִׁים]. וְאַחֲרֵי הַתְּפִלָּה הִכְרִיז בְּעַצְמוֹ יָבוֹאוּ וְיִשְׁמְעוּ. לוֹמְדִים הֵם, חֲרִיפִים הֵם, וּמִתְחַדְּדִים בְּפִּלְפוּלָא דְּאוֹרָיְיתָא, אַבָל אֵינָם יוֹדְעִים מֵעִקַּר דְּאוֹרָיְיתָא. וּכְשְׁנִתְכַנְסוּ בַּלַּיְלָה לִשְׁמוֹעַ אֶת דְּבָרָיו, הִצִּיעַ לִפְנֵיהֶם מַאֲמָר אָרוֹךְ, וְתֹכֶן הַמַּאֲמָר הָיָה: שֶׁהָעִקָּר הוּא לִלְמוֹד לִחְיוֹת חַיֵּי הִסְתַּפְּקוּת וְצָנוּעַ בְּכָל הֲלִיכוֹת וְהַנְהָגוֹת הַבָּיִת, לַחֲזֹר אַחֲרֵי אִשָּׁה וּלְהִנָּשֵׂא, לְלֹא כָּל דְּחִיּוֹת וַאֲמַתְלָאוֹת שֶׁצְּרִיכִים לְהִסְתַּדֵּר כְּפִי נִמּוּסֵי וְסֵדֶר הָעוֹלָם, כִּי כָּל הָאַמְתְלָאוֹת וְהַנְמוּקִים הָאֵלֶּה הֵם כְעֶטיוֹ שֶׁל יֵצֶר הָרָע, שֶׁגַּם בְּנֵי תּוֹרָה וְגַם יְרֵאִים נִתְפָּשִׂים בְּמַלְכְדָתוֹ.

וְלֹא זוּ בִּלְבָד, אֶלָּא שְׁמִשְׁתַפִים בָּזֶה אֶת שֵׁם שָׁמַיִם, וּמְעַטְפִים אֶת מַאַוָויֵהֶם הַגַּשְׁמִיִּים בִּכְרִיכָה שֶׁל הִדּוּר מִצְוָה, אוֹמְרִים שֶׁהֵם שֶׁצְּרִיכִים לְכֵלִים נָאִים לְכָבוֹד שַׁבָּת, לְדִירָה נָאֶה, לְשֵׁם הִתְבּוֹדְדוּת בַּבַּיִת לִלְמוֹד תּוֹרָה. עֲשִׁירוּת כְּדֵי לִהְיוֹת יוֹשֵׁב אֹהֶל וְכוּ', בְּרַם כָּל הַנַּ"ל הוּא מִתַּחְבּוּלוֹת הַיֵּצֶר לְהוֹלִיכָם שׁוֹלָל, כִּי בִּגְלַל אֵלֶּה הַחִשּׁוּבִים הַנַּ"ל מוֹנְעִים עַצְמָם מִלִּשָּׂא אִשָּׁה, וְאֵינָם מִסְתַּדְּרִים כְּרָצוֹן ה', וּמִמֵּילָא גּוֹרְמִים לְמִכְשָׁלָה שֶׁל אִסּוּר רִבִּית, וְהַכָּתוּב מַזְהִיר חָיוֹ לֹא יִחְיֶה (יְחֶזְקֵאל י"ח). הֲרֵי נִכְשָׁלִים הֵם בְּאִסּוּר דְּאוֹרָיְיתָא. וְלֹא חָלִים וּמַרְגִּישִׁים שֶׁבִּשְׁעַת פִּלְפּוּלָם בְּפִלְפּוּלֵי דְּאוֹרָיְיתָא נַעֲלָמִים מֵהֶם גּוּפֵי תּוֹרָה. וּבְדַבְּרוֹ הָיָה בּוֹכֶה בִּדְמָעוֹת רַבּוֹת! וְכֵן גַּם בִּשְׁעַת קַבָּלַת שַׁבָּת הָיָה אוֹמֵר הַמִּזְמוֹרִים לְכוּ נְרַנְּנָה וְכוּ' בִּדְמָעוֹת רַבּוֹת. (סֵפֶר הַמְּאוֹרוֹת הַגְּדוֹלִים להגה"צ רַבִּי חַיִּים אֶפְרָיִם זֵיְיטְשִׁיק)

עכשיו תגיד כמה שווה בחור בן 25 שנה מליון ש"ח, או אפילו שהוא יתן  5 דירות לכלה - האם כדאי לקחת אותו לחתן? 
קודם כל שילך לבית דין להוריד החרם מעליו.

הגיע הזמן שיהיה לבחורים שכל ולאבא שלהם לומר, אני שומע בקול חז"ל ולא בקול ראש הישיבה, ובזה יהיה לי חיים מוצלחים וטובים, ובנים צדיקים קדושים וטהורים ולא צריך לבקש כסף מאף אחר אלא מאבינו שבשמים, שזן ומפרנס לכל.

כל הבחורות יעשו יד אחת חרם על הבחורים, ולא מתחתנים עם בחור שרוצה כסף ושלום על ישראל.
ובגמרא קידושין פב: תניא רבי שמעון בן אלעזר אומר מימי לא ראיתי צבי קייץ וארי סבל ושועל חנוני והם מתפרנסים שלא בצער והם לא נבראו אלא לשמשני, ואני נבראתי לשמש את קוני מה אלו שלא נבראו אלא לשמשני מתפרנסים שלא בצער ואני שנבראתי לשמש את קוני אינו דין שאפרנס שלא בצער, אלא שהרעותי את מעשי וקיפחתי את פרנסתי שנאמר עונותיכם הטו:
רבי נהוראי אומר מניח אני כל אומנות וכו': תניא רבי נהוראי אומר מניח אני כל אומנות שבעולם ואיני מלמד את בני אלא תורה שכל אומנות שבעולם אין עומדת לו אלא בימי ילדותו אבל בימי זקנותו הרי הוא מוטל ברעב אבל תורה אינה כן עומדת לו לאדם בעת ילדותו ונותנת לו אחרית ותקוה בעת זקנותו בעת ילדותו מהו אומר וקוי ה' יחליפו כח יעלו אבר כנשרים בזקנותו מהו אומר עוד ינובון בשיבה דשנים ורעננים יהיו.
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