בס"ד

הֶחָפֵץ חַיִּים מוֹכִיחַ אֶת בְּנֵי הַיְּשִׁיבָה: לוֹמְדִים וּמִתְחַדְּדִים בְּפִּלְפוּלָא דְּאוֹרָיְיתָא, אַבָל אֵינָם יוֹדְעִים מֵעִקַּר דְּאוֹרָיְיתָא.

הֲרֵי נִכְשָׁלִים הֵם בְּאִסּוּר דְּאוֹרָיְיתָא. וְלֹא חָלִים וּמַרְגִּישִׁים שֶׁבִּשְׁעַת פִּלְפּוּלָם בְּפִלְפּוּלֵי דְּאוֹרָיְיתָא נַעֲלָמִים מֵהֶם גּוּפֵי תּוֹרָה 
כְּשֶׁהָיִיתִי אֶצְלוֹ בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ פָּרָשַׁת וַיֵּרָא תר"ץ, שָׁמַעְתִּי בְּאָזְנִי מִפִּי הַקָּדוֹשׁ אֶת הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה. כָּל יָמַי עָשִׂיתִי חִבּוּרִים וְלֹא הָיָה לִי פְּנַאי, אֲבָל עַכְשָׁו מִתְפַּנֶּה אָנֹכִי וְאָבוֹא בִּתְבִיעוֹת, כִּי יֵשׁ לִי לְדַבֵּר אֶל הַפְּרוּשִׁים. [הֵם בְּנֵי הַיְּשִׁיבָה שֶׁהָיוּ קוֹרְאִים אוֹתָם פְּרוּשִׁים]. וְאַחֲרֵי הַתְּפִלָּה הִכְרִיז בְּעַצְמוֹ יָבוֹאוּ וְיִשְׁמְעוּ. לוֹמְדִים הֵם, חֲרִיפִים הֵם, וּמִתְחַדְּדִים בְּפִּלְפוּלָא דְּאוֹרָיְיתָא, אַבָל אֵינָם יוֹדְעִים מֵעִקַּר דְּאוֹרָיְיתָא. וּכְשְׁנִתְכַנְסוּ בַּלַּיְלָה לִשְׁמוֹעַ אֶת דְּבָרָיו, הִצִּיעַ לִפְנֵיהֶם מַאֲמָר אָרוֹךְ, וְתֹכֶן הַמַּאֲמָר הָיָה: שֶׁהָעִקָּר הוּא לִלְמוֹד לִחְיוֹת חַיֵּי הִסְתַּפְּקוּת וְצָנוּעַ בְּכָל הֲלִיכוֹת וְהַנְהָגוֹת הַבָּיִת, לַחֲזֹר אַחֲרֵי אִשָּׁה וּלְהִנָּשֵׂא, לְלֹא כָּל דְּחִיּוֹת וַאֲמַתְלָאוֹת שֶׁצְּרִיכִים לְהִסְתַּדֵּר כְּפִי נִמּוּסֵי וְסֵדֶר הָעוֹלָם, כִּי כָּל הָאַמְתְלָאוֹת וְהַנְמוּקִים הָאֵלֶּה הֵם כְעֶטיוֹ שֶׁל יֵצֶר הָרָע, שֶׁגַּם בְּנֵי תּוֹרָה וְגַם יְרֵאִים נִתְפָּשִׂים בְּמַלְכְדָתוֹ.

וְלֹא זוּ בִּלְבָד, אֶלָּא שְׁמִשְׁתַפִים בָּזֶה אֶת שֵׁם שָׁמַיִם, וּמְעַטְפִים אֶת מַאַוָויֵהֶם הַגַּשְׁמִיִּים בִּכְרִיכָה שֶׁל הִדּוּר מִצְוָה, אוֹמְרִים שֶׁהֵם שֶׁצְּרִיכִים לְכֵלִים נָאִים לְכָבוֹד שַׁבָּת, לְדִירָה נָאֶה, לְשֵׁם הִתְבּוֹדְדוּת בַּבַּיִת לִלְמוֹד תּוֹרָה. עֲשִׁירוּת כְּדֵי לִהְיוֹת יוֹשֵׁב אֹהֶל וְכוּ', בְּרַם כָּל הַנַּ"ל הוּא מִתַּחְבּוּלוֹת הַיֵּצֶר לְהוֹלִיכָם שׁוֹלָל, כִּי בִּגְלַל אֵלֶּה הַחִשּׁוּבִים הַנַּ"ל מוֹנְעִים עַצְמָם מִלִּשָּׂא אִשָּׁה, וְאֵינָם מִסְתַּדְּרִים כְּרָצוֹן ה', וּמִמֵּילָא גּוֹרְמִים לְמִכְשָׁלָה שֶׁל אִסּוּר רִבִּית, וְהַכָּתוּב מַזְהִיר חָיוֹ לֹא יִחְיֶה (יְחֶזְקֵאל י"ח). הֲרֵי נִכְשָׁלִים הֵם בְּאִסּוּר דְּאוֹרָיְיתָא. וְלֹא חָלִים וּמַרְגִּישִׁים שֶׁבִּשְׁעַת פִּלְפּוּלָם בְּפִלְפּוּלֵי דְּאוֹרָיְיתָא נַעֲלָמִים מֵהֶם גּוּפֵי תּוֹרָה. וּבְדַבְּרוֹ הָיָה בּוֹכֶה בִּדְמָעוֹת רַבּוֹת! וְכֵן גַּם בִּשְׁעַת קַבָּלַת שַׁבָּת הָיָה אוֹמֵר הַמִּזְמוֹרִים לְכוּ נְרַנְּנָה וְכוּ' בִּדְמָעוֹת רַבּוֹת. (סֵפֶר הַמְּאוֹרוֹת הַגְּדוֹלִים להגה"צ רַבִּי חַיִּים אֶפְרָיִם זֵיְיטְשִׁיק)

