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זָכִינוּ לְהוֹצִיא לָאוֹר סֵפֶר "מְאוֹרוֹת הַזֹּהַר"

וּבוֹ י"ב סְפָרִים - כְּנֶגֶד י"ב שַׁעֲרֵי גַּן עֵדֶן
שֶׁכָּל הַמֵּפִיץ הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ זוֹכֶה לְכָךְ
– הַהַבְטָחוֹת הַגְּדוֹלוֹת שֶׁל הָרַשְׁבִּ"י (בְּזֹהַר תְּרוּמָה קכ"ח:) –
אָמַר רַבִּי שִׁמְעוֹן בֶּן יוֹחַאי זיע"א:
מֵעִיד אֲנִי עָלַי שָׁמַיִם וָאָרֶץ, שֶׁכָּל הַמְּזַכֶּה אֶת הָרַבִּים [בַּהֲפָצַת הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ]
מִתְעַלֶּה בְּשָׁלֹשׁ מַעֲלוֹת, מַה שֶּׁאֵין כָּל אָדָם זוֹכֶה לָזֶה
1. כּוֹפֶה אֶת מַלְכוּת הָרִשְׁעָה.

2. עוֹשֶׂה נַחַת רוּחַ וְעִלּוּי לְהַשֵּׁם יִתְבָּרַךְ.
3. מַעֲמִיד אֶת כָּל הָעוֹלָם שֶׁלֹּא יֵחָרֵב, וּמַרְבֶּה שָׁלוֹם.
וְעַל זֶה מַבְטִיחַ לוֹ הָרַשְׁבִּ"י:
1. זוֹכֶה לִרְאוֹת בָּנִים לְבָנָיו.
2. זוֹכֶה לַעֲשִׁירוּת בָּעוֹלָם הַזֶּה.
3. זוֹכֶה לְעוֹלָם הַבָּא.
4. אֵין שׁוּם אֶחָד שֶׁיָּכוֹל לְהַזִּיק וּלְהָרַע לוֹ.
5. נִכְנַס לִשְׁנֵים עָשָׂר שַׁעֲרֵי גַּן עֵדֶן – וְאֵין מוֹחֶה בְּיָדוֹ.
6. מַשְׁפִּיעִים עָלָיו שֶׁפַע בְּרָכָה וְהַצְלָחָה לוֹ בְּכָל עִנְיָנִים לוֹ וּלְזַרְעוֹ עַד סוֹף כָּל הַדּוֹרוֹת.
7. הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא וְהָרַשְׁבִּ"י מְבָרְכִים אוֹתָם בְּכָל הַבְּרָכוֹת שֶׁנִּתְבָּרֵךְ בָּהֶם אַבְרָהָם אָבִינוּ, שֶׁגַּם הוּא קֵרֵב אֶת כוּלָּם לְהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא.
8. הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא קוֹרֵא לְאַרְבַּע מַחֲנוֹת מַלְאָכִים עֶלְיוֹנִים וּמְלַוִּים אוֹתוֹ, וְנִכְנַס לְשִׁבְעִים עוֹלָמוֹת גְּנוּזִים (גִּימַטְרִיָּא "סוֹד"), שֶׁלֹּא זוֹכֶה בָּהֶם שׁוּם אָדָם אַחֵר – וּמְיֻחָדִים רַק לוֹ.
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קִבַּלְתִּי וְנוֹשַׁעְתִּי
סִפּוּרִים נִפְלָאִים
מַה שֶׁיְּהוּדִים קִבְּלוּ עַל עַצְמָם לִלְמֹד וּלְפַרְסֵם אֶת
"הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ"
וְתֵכֶף נוֹשְׁעוּ בִּישׁוּעוֹת גְּדוֹלוֹת לְמַעְלָה מִדֶּרֶךְ הַטֶּבַע
1)  חֲשִׂיפָה - שֶׁנֶּחְשַׂף עַל יְדֵי מִפְעַל הַזֹּהַר הָעוֹלָמִי !

מִלְחֶמֶת הָעוֹלָם הַשְּׁנִיָּה, עוֹד מְדִינָה וְעוֹד אַחַת נִכְבֶּשֶׁת עַל יְדֵי הִיטְלֶר יִמַּח שְׁמוֹ, אֵין מִי שֶׁיָּכוֹל נֶגְדּוֹ, כְּבָר עוֹמֵד הוּא בְּשַׁעֲרֵי אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל, הַלְּבָבוֹת הוֹלְמִים, כֻּלָּם חֲרֵדִים מִן הָעוֹמֵד לִקְרוֹת, מְפַחֲדִים מִמַּטְּרָתוֹ לְהַשְׁמִיד לַהֲרֹג וּלְאַבֵּד אֶת כָּל הַיְּהוּדִים טַף וְנָשִׁים...

הַגָּאוֹן הַצַּדִּיק רַבִּי יְהוּדָה לֵייבּ אַשְׁלָג זַצַ"ל יוֹשֵׁב בְּחַדְרוֹ, קֻלְמוֹסוֹ בְּיָדוֹ, כּוֹתֵב וּמְתַרְגֵּם, מְבָאֵר וּמְבָרֵר אֶת הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ, יָדוֹעַ יָדַע אֶת שֶׁכָּתַב רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחַאי "בְּסִפְרָא דָּא יִפְּקוּן מִגָּלוּתָא", בִּזְכוּת הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ נֵצֵא מִן הַגָּלוּת, לָכֵן תִּרְגֵּם אֶת הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ לִלְשׁוֹן הַקֹּדֶשׁ, כְּדֵי שֶׁכָּל יְהוּדִי, גַּם פְּשׁוּטֵי הָעָם, יוּכְלוּ לִלְמֹד וּלְהָבִין אֶת הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ.

לְאַחַר יְגִיעָה עֲצוּמָה גָּמַר אֶת הַמְּלָאכָה וְהֵבִיא אֶת הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ לִדְפוּס. בְּאוֹתוֹ הַזְּמַן נִתְבַּשְּׂרוּ תּוֹשָׁבֵי אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל שֶׁהַמִּלְחָמָה הִסְתַּיְּמָה, זְמָמוֹ שֶׁל הִיטְלֶר יִמַּח שְׁמוֹ לֹא הִצְלִיחַ, הוּא לֹא כָּבַשׁ אֶת אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל. – בִּזְכוּת הַזּוֹהַ"ק.
אוֹתוֹ הַסִּפּוּר הִתְרַחֵשׁ כָּאן בְּאֶרֶץ הַקֹּדֶשׁ בְּמַהֲדוּרָה שְׁנִיָּה בִּשְׁנַת תשס"ט. מִלְחָמָה בַּדָּרוֹם, הַחַמַאס מְשַׁגֵּר טִילֵי קַסַאם, מְנַסֶּה לְיָרֵט אֶת הַטִּילִים לְמֶרְכַּז הָאָרֶץ, וּבְעִקָּר לְבֵית שֶׁמֶשׁ, הִנֵּה לִפְנֵיכֶם כּוֹתֶרֶת הַכַּתָּבָה שֶׁהִתְפַּרְסְמָה בְּעִתּוֹן "חָדָשׁ" בְּבֵית שֶׁמֶשׁ.

הַפְלֵא וָפֶלֶא הַמָּכוֹן "מִפְעַל הַזֹּהַר הָעוֹלָמִי", הַפּוֹעֵל בְּבֵית שֶׁמֶשׁ, שָׁקַד בְּאוֹתָהּ תְּקוּפָה עַל הוֹצָאַת הַזֹּהַר עַל פִּי הָעַמּוּד הַיּוֹמִי, בְּאוֹתוֹ הַיּוֹם שֶׁהוּבְאוּ לִדְפוּס י"ב הַכְּרָכִים שֶׁל הַזֹּהַר הַמְחֻלָּקִים לְי"ב חָדְשֵׁי הַשָּׁנָה. בְּאוֹתוֹ הַיּוֹם הִסְתַּיְּמָה מִלְחֶמֶת עַזָּה. וּבִכְלָל כָּל מַהֲלַךְ הַמִּלְחָמָה בְּעַזָּה הָיְתָה בְּנִסֵּי נִסִּים וּמֵעַל לְדֶרֶךְ הַטֶּבַע, מִי יוֹדֵעַ אִם לֹא זְכוּת הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ הִיא שֶׁעָמְדָה לָנוּ, וְהַדְּבָרִים מְדַבְּרִים בְּעַד עַצְמָם...

לְשֵׁם כָּךְ הִתְגַּיַּסְנוּ, "מִפְעַל הַזֹּהַר הָעוֹלָמִי" שֶׁעַל יְדֵי "חֶבְרָה מְזַכֵּי הָרַבִּים", בְּמַטָּרָה לְהָקֵל עַל הַלּוֹמְדִים וּלְצָרֵף עוֹד וְעוֹד יְהוּדִים לְמַעְגַּל הַלּוֹמְדִים הַקְּבוּעִים בַּזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ. לְאַחַר עֲבוֹדָה מְאֻמֶּצֶת הִצְלַחְנוּ לְחַלֵּק אֶת הַזֹּהַר לְ-12 כְּרָכִים לְ-12 חָדְשֵׁי הַשָּׁנָה. כְּשֶׁכָּל כֶּרֶךְ מְחֻלָּק לְלִמּוּד יוֹמִי כָּךְ שֶׁבְּלִמּוּד שֶׁל 10 – 15 דַּקּוֹת מִן הַזֹּהַר בְּכָל יוֹם נְסַיֵּם תּוֹךְ שָׁנָה אֶת סֵפֶר הַזֹּהַר. 

בָּתֵּי מִדְרָשׁ, יְשִׁיבוֹת וְכוֹלְלִים הַמְקַבְּלִים עַל עַצְמָם אֶת הַלִּמּוּד הַיּוֹמִי, יְכוֹלִים לְקַבֵּל חִנָּם אֶת הַזֹּהַר עַל פִּי הַלִּמּוּד הַיּוֹמִי לְזִכּוּי הָרַבִּים. 

מַטְּרָתֵנוּ לְהַגִּיעַ לְ-1000 סִיּוּמֵי זֹהַר כְּתַקָּנַת הַבֵּית דִּין הַגָּדוֹל שֶׁבִּירוּשָׁלַיִם מִשְּׁנַת תרפ"א, שָׁם חָתְמוּ הַגְּאוֹנִים הַצַּדִּיקִים רַבִּי יִצְחָק יְרוּחָם בֶּן רַבִּי משֶׁה יְהוֹשֻׁעַ יְהוּדָא לֵייבּ דִּיסְקִין, רַבִּי יוֹסֵף חַיִּים זוֹנֶנְפֶלְד אֲבַ"ד דִּקְהִלַּת הָאַשְׁכְּנַזִּים עִיר הַקֹּדֶשׁ יְרוּשָׁלַיִם, רַבִּי יַעֲקֹב מֵאִיר ס"ט רֹאשׁ הָרַבָּנִים דְּקַ"ק סְפָרַדִּים זַצַ"ל. וְעוֹד [רָאוּ בְּעָלוֹן מִספר 1,2]

נֵצֵא בִּקְרִיאָה נִרְגֶּשֶׁת לְכָל אַחֵינוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל הַנִּמְצָאִים בְּכָל אֲתָר וַאֲתָר עוּרוּ וְהִתְעוֹרְרוּ לְהָאִיר אֶת הָעוֹלָם בָּאוֹר הָעֶלְיוֹן.

בּוֹאוּ וּטְלוּ חֵלֶק בְּקֵרוּב הַגְּאֻלָּה. הִצְטָרְפוּ לַלִּמּוּד הַיּוֹמִי מִתּוֹךְ הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ.

וּזְכוּת הַתַּנָּא הָאֱלֹקִי רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחַאי יָגֵן עֲלֵיכֶם וְעָלֵינוּ לְהִוָּשַׁע בִּתְשׁוּעַת עוֹלָמִים בִּמְהֵרָה בְּיָמֵינוּ אָמֵן.
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2)  קִבַּלְתִּי וְנוֹשַׁעְתִּי
קִבַּלְתִּי עַל עַצְמִי לִלְמֹד סֵפֶר הַזֹּהַר וְנוֹשַׁעְתִּי בְּ - 60,000$.

מַעֲשֶׂה שֶׁקָּרָה!

כָּךְ מְסַפֵּר אַרְיֵה אֶת מַה שֶּׁאֵרַע לוֹ – הֵכַנְתִּי סְכוּם שֶׁל 60 אֶלֶף דוֹלָר לִקְרַאת בְּנִיָּה חֲדָשָׁה, אַדְהָכֵי וְהָכֵי נִגַּשׁ אֵלַי שְׁמוּאֵל יְדִידִי וּבִקֵּשׁ אֶת הַסְּכוּם כְּהַלְוָאָה לִתְקוּפָה קְצָרָה, וַאֲנִי שֶׁעֲדַיִן לֹא נִצְרַכְתִּי לַכֶּסֶף עַד לִתְחִלַּת הַבְּנִיָּה, הִסְכַּמְתִּי לְהַלְווֹת לוֹ. זְמַן הַפֵּרָעוֹן הִגִּיעַ, וּשְׁמוּאֵל מִשְׁתַּמֵּט מִמֶּנִּי, דּוֹחֶה אוֹתִי שׁוּב וְשׁוּב, אֲנִי מְנַסֶּה לִצֹּר קֶשֶׁר וְהוּא חוֹסֵם כָּל אֶפְשָׁרוּת שֶׁכָּזֹאת, עַד שֶׁלְּבַסּוֹף לֹא עָנָה לִי אֲפִלּוּ בַּטֶּלֶפוֹן. כָּאן כְּבָר נִשְׁבַּרְתִּי; גַּם לְאַבֵּד מָמוֹן כֹּה רַב וְגַם לָדַעַת שֶׁחֲבֵרִי, שֶׁהָיָה נֶאֱמָן עָלַי עַד לֹא מִכְּבָר, מְהַתֵּל בִּי וּמְרַמֶּה אוֹתִי. כָּל הַיּוֹם וְכָל הַלַּיְלָה חָשַׁבְתִּי עַל שְׁמוּאֵל וְהַכֶּסֶף, וּבְעִקְבוֹת כָּךְ נִכְנַסְתִּי לְדִכְדּוּךְ נַפְשִׁי.

הַרְבֵּה אֶפְשָׁרֻיּוֹת לֹא עָמְדוּ לְפָנַי, מִבְּחִינָתִי חוֹבַת הַהִשְׁתַּדְּלוּת הַבָּאָה הָיְתָה, דְּאָגָה בְּלֵב אִישׁ יְשִׂיחֶנָה. אוּלַי חָבֵר טוֹב יוּכַל לְסַיֵּעַ בְּמַתַּן עֵצָה נְכוֹנָה, לְהוֹרֵנִי כֵּיצַד עָלַי לִנְהֹג בְּמַצָּב מֵעֵין זֶה. פָּנִיתִי לַחֲבֵרִי הַטּוֹב נ. סִפַּרְתִּי לוֹ אֶת הָעוֹבֵר עָלַי וּבִקַּשְׁתִּי אֶת עֲצָתוֹ.

נ. הִקְשִׁיב וְחָשַׁב, הוּא רָצָה בְּכָל מְאוֹדוֹ לַעֲזֹר. עֵצָה מַעֲשִׂית לֹא יָדַע לְהָשִׁית, רַק בְּזֹאת נִזְכַּר, בְּמַאֲמַר רַבּוֹתֵינוּ: "כְּדַאי הוּא רַבִּי שִׁמְעוֹן לִסְמֹךְ עָלָיו...", וּבְכָךְ שֶׁלַּאַחֲרוֹנָה יֶשְׁנָהּ הִתְעוֹרְרוּת גְּדוֹלָה לְלִמּוּד הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ לִמּוּד יוֹמְיוֹמִי, וְאִם רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחַאי הִבְטִיחַ בְּסִפְרוֹ שֶׁבִּזְכוּת הַלִּמּוּד בְּסֵפֶר הַזֹּהַר נִזְכֶּה לַגְּאֻלָּה הַכְּלָלִית שֶׁל כָּל עַם יִשְׂרָאֵל, בְּוַדַּאי צָרָתִי הַקְּטַנָּה תּוּכַל לְהִפָּתֵר בִּזְכוּת לִמּוּד הַזֹּהַר, בִּבְחִינַת גְּאֻלָּה פְּרָטִית.

מִתּוֹךְ הַדְּחָק וּבְלֵית בְּרֵרָה הֶחְלַטְתִּי לִפְקֹד אֶת צִיּוּנוֹ שֶׁל רַשְׁבִּ"י בְּהַר מִירוֹן. קַמְתִּי, נָסַעְתִּי וְהִשְׁתַּטַּחְתִּי עַל הַקֶּבֶר בִּתְפִלָּה וּבְתַחֲנוּנִים, שָׁפַכְתִּי אֶת צְקוֹן לַחֲשִׁי לִפְנֵי אֲדוֹן הַכֹּל, וּבִקַּשְׁתִּי שֶׁבִּזְכוּת הַקַּבָּלָה שֶׁקִּבַּלְתִּי עַל עַצְמִי לִלְמֹד בְּסֵפֶר הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ בְּכָל יוֹם אֶזְכֶּה לִישׁוּעָה.

בַּדֶּרֶךְ חֲזָרָה, כְּשֶׁכֻּלִּי נִרְגָּשׁ מֵהַחֲוָיָה הָרוּחָנִית שֶׁחָוִיתִי, פָּגַשְׁתִּי יְדִיד נְעוּרִים שֶׁשָּׁנִים רַבּוֹת לֹא רְאִיתִיו, הֶחֱלַפְנוּ מִסְפַּר מִלִּים, וְתוֹךְ כְּדֵי דִּבּוּר מְסַפֵּר הַלָּה שֶׁקִּבֵּל יְרֻשָּׁה גְּדוֹלָה, אֲשֶׁר לְחֵלֶק מִמֶּנָּה הוּא נִצְרַךְ, וַעֲדַיִן נִשְׁאַר לוֹ 60,000$ שֶׁאֵינוֹ צָרִיךְ אוֹתָם בַּזְּמַן הַקָּרוֹב. בְּרֹב נְדִיבוּתוֹ הִצִּיעַ לִי: אִם הִנְּךָ רוֹצֶה הִנְנִי מוּכָן לְהַלְווֹת לְךָ אוֹתָם ...

הֶעָרַת הַמַּעֲרֶכֶת:
אָכֵן, כְּדַאי הוּא רַבִּי שִׁמְעוֹן לִסְמֹךְ עָלָיו...
תְּקַבְּלוּ עַל עַצְמְכֶם וְתִוָּשְׁעוּ, מִי לֹא נִדְרָשׁ לִזְכֻיּוֹת כְּדֵי לְהֵיטִיב לוֹ? מִי אֵינוֹ חָפֵץ בִּישׁוּעוֹת פְּרָטִיּוֹת וּכְלָלִיּוֹת?

כְּדַאי הוּא רַבִּי שִׁמְעוֹן לִסְמֹךְ עָלָיו...  
וְעַל יְדֵי זֶה יֻ'שְׁפַּע שֶׁ'פַע רַ'ב בְּ'כָל הָעוֹלָמוֹת – רָאשֵׁי תֵּבוֹת רַשְׁבִּ"י – שֶׁהָעוֹסֵק בְּתוֹרָתוֹ יִזְכֶּה בְּעֶזְרַת הַשֵּׁם לְשֶׁפַע רַב רוּחָנִי וְגַשְׁמִי.

קַבְּלוּ עַל עַצְמְכֶם אֶת לִמּוּד הַזֹּהַר [כְּ-5 דַּקּוֹת לְיוֹם בְּמַסְלוּל ד' – כַּמְפֹרָט בְּעָלוֹן 3-4] וְתִוָּשְׁעוּ בְּכָל הַיְּשׁוּעוֹת וְהַשְׁפָּעוֹת טוֹבוֹת.

3)  הַקְדָּשָׁה מְיֻחֶדֶת לִכְבוֹד הַחֲתֻנָּה, "אוֹר הַזֹּהַר וְתִקּוּנֵי זֹהַר"
חִתַּנְתִּי אֶת בִּתִּי בְּשָׁעָה טוֹבָה וּמֻצְלַחַת כָּאן בְּיִשְׂרָאֵל. לְרֶגֶל הַשִּׂמְחָה הִגִּיעוּ כָּל יְדִידַי וּמַכָּרַי מֵאַרְצוֹת הַבְּרִית וּמֵאַנְגְלִיָה, וְכֵן מִשְׁפַּחַת הַמְחֻתָּנִים מִחוּץ לָאָרֶץ, כֻּלָּם נִקְבְּצוּ וּבָאוּ לְהִשְׁתַּתֵּף בַּשִּׂמְחָה, עַל כֵּן רָאִיתִי לְנָכוֹן לִזְכּוֹת לְזַכּוֹת אֶת כֻּלָּם בְּסֶט "אוֹר הַזֹּהַר וְתִקּוּנֵי זֹהַר" עִם הַקְדָּשָׁה מְיֻחֶדֶת לִכְבוֹד הַחֲתֻנָּה. הַמַּתָּנָה הִשְׁאִירָה חוֹתָם מְיֻחָד עַל קְהַל הַמִּשְׁתַּתְּפִים, וְהוּפְצָה כַּמּוּבָן לְאַרְצוֹת הַבְּרִית אַנְגְלִיָה וְעוֹד וְעוֹד. תִּזְכּוּ לְמִצְווֹת!
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4)  מְחַלֵּק בַּבְּרִית אֶת הַ"תִּקּוּנֵי זֹהַר" לְכָל הַמֻּזְמָנִים
,,, הִתְפַּלַּלְתִּי הַרְבֵּה עַד שֶׁזָּכִיתִי בָּרוּךְ הַשֵּׁם לְבֵן, רָצִיתִי בְּכָל מְאוֹדִי לַעֲשׂוֹת מַשֶּׁהוּ לְמַעַן יִגְדַּל לְתוֹרָה לְחֻפָּה וּלְמַעֲשִׂים טוֹבִים, וּכְשֶׁקָּרָאתִי בַּעֲלוֹנְכֶם עַל הַכֹּחַ הָרַב הַטָּמוּן בְּלִמּוּד הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ, הֶחְלַטְתִּי לְחַלֵּק בַּבְּרִית אֶת הַ"תִּקּוּנֵי זֹהַר" לְכָל הַמֻּזְמָנִים. וַדַּאי כְּשֶׁיִּלְמְדוּ בַּסֵּפֶר, יַשְׁפִּיעַ עַל בְּנִי לִגְדֹּל כְּאַוַּת נַפְשִׁי, לְתוֹרָה לְחֻפָּה וּלְמַעֲשִׂים טוֹבִים בְּעֶזְרַת הַשֵּׁם.
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5)  חֲלֻקַּת תִּקּוּנֵי זֹּהַר לְכָל הַמִּשְׁפָּחָה שֶׁיִּלְמְדוּ 2 דַּקּוֹת בְּכָל יוֹם לְעִלּוּי נִשְׁמַת בְּנוֹ
בַּחֹדֶשׁ שֶׁעָבַר הִגִּיעַ יוֹם הַשָּׁנָה לִבְנִי הַיָּקָר, שֶׁנִּקְטַף בִּדְמֵי יָמָיו מִן הַמַּחֲלָה הַיְדוּעָה רַחֲמָנָא לִיצְלָן, יָדַעְתִּי שֶׁלִּכְאֹב וּלְהִצְטַעֵר - לֹא כָּךְ דַּרְכּוֹ שֶׁל יְהוּדִי, כָּעֵת הַזְּמַן לִפְעֹל לְעִלּוּי נִשְׁמָתוֹ. לְאַחַר שֶׁעִיַּנְתִּי בַּמַּאֲמָר שֶׁהֵבֵאתֶם מִ"כִּסֵּא מֶלֶךְ" וְהַבֶּן אִישׁ חַי זַצַ"ל עַל גֹּדֶל הַשָּׁעָה שֶׁל לִמּוּד הַזֹּהַר, שֶׁשְּׁעַת לִמּוּד בְּשַׁבָּת שָׁוָה לְלִמּוּד 1000 שְׁנוֹת נִגְלֶה, יָדַעְתִּי גַּם יָדַעְתִּי מַה מֻּטָּל עָלַי לַעֲשׂוֹת. מִיָּד הִזְמַנְתִּי 100 סִפְרֵי "תִּקּוּנֵי זֹהַר וְאוֹר הַזֹּהַר" וְחִלַּקְתִּי אוֹתָם לְכָל קְרוֹבֵי מִשְׁפַּחְתִּי וּלְכָל חֲבֵרַי, שֶׁכָּל אֶחָד יִלְמַד 2 דַּקּוֹת בְּיוֹם לְעִלּוּי נִשְׁמַת בְּנִי. אֵין לָנוּ מֻשָּׂג מַה קּוֹרֶה בַּשָּׁמַיִם בִּשְׁעַת הַלִּמּוּד, אֲבָל בְּטוּחַנִי, שֶׁנִּשְׁמָתוֹ תִּתְעַלֶּה וְתַעֲלֶה מַעְלָה מַעְלָה בַּדַּרְגּוֹת הַנַּעֲלוֹת וְהַנִּשְׂגָּבוֹת, עַד שֶׁנִּזְכֶּה שֶׁיָּקוּמוּ וִירַנְּנוּ שׁוֹכְנֵי עָפָר בְּבִיאַת מְשִׁיחַ צִדְקֵנוּ בִּמְהֵרָה בְּיָמֵינוּ אָמֵן.
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עֶזְרִי מֵעִם הַשֵּׁם עוֹשֵׂה שָׁמַיִם וָאָרֶץ


סֵפֶר


קִבַּלְתִּי וְנוֹשַׁעְתִּי


סִפּוּרִים נִפְלָאִים


מִיהוּדִים שֶּׁקִבְּלוּ עַל עַצְמָם לִלְמֹד וּלְפַרְסֵם אֶת�"הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ"�וְזָכוּ לִישׁוּעוֹת גְּדוֹלוֹת�לְמַעְלָה מִדֶּרֶךְ הַטֶּבַע


�


יוֹצֵא לָאוֹר עַל יְדֵי "מִפְעַל הַזֹּהַר הָעוֹלָמִי"


בעיה"ק בֵּית שֶׁמֶשׁ תובב"א


לַ"ג בָּעוֹמֶר שְׁנַת תש"ע לפ"ק














