שער

ספר 

סִפּוּרֵי מִשְׁלֵי 
מהבעש"ט הקדוש ותלמידיו
ספר י': מספר זוהר שיר השירים חלק ב'
מלוקט מדרשי חז"ל ומקדושי עליון ארזי הלבנון, שרפי מעלה, מספרים הקדושים, ומסיפורי חסידים, עם הוספות חדשות

בגודל מעלת ספר משלי, ועל סדר פסוקי משלי

סיפורים נפלאים ממדרשי חז"ל ומצדיקים קדושים מאורי עליון שרפי מעלה מספרים הקדושים, וגודל קדושתו ומעלתו הנפלאה.

גדולים מעשי הצדיקים חוצבים להבות אש, מלהיבים נפש האדם, מדריך ומורה דרך להתעלות בטהרה וקדושה. בו ימצאו רבנים, מגידי שיעור וראשי ישיבות, מלמדים ומחנכים את הדרך אשר ילכו בה ואת המעשה אשר יעשון. גם כל בני אדם ימצאו בו הדרכה נפלאה איך להדריך את ביתם לתורה ויראת שמים.
תפילתנו, כי הלימוד בספר הזה יעשה פירות, ויטהרו הלבבות, ותרבה הדעת להתקרב לאבינו שבשמים, כמאמר הבעש"ט הק’ זי"ע וזל"ק: כל מי שמספר בשבחי צדיקים, כאילו עוסק במעשה מרכבה ונזכה שיחוש לגאלנו בקרוב ברחמים, ובזכות לימוד דברי התנא האלוקי רבי שמעון בר יוחאי יתקיים בנו ההבטחה בדא יפקון מן גלותא ברחמי, בב"א.
יצא לאור וכו'

חודש מנחם אב תשע"ד

פנים הספר

ספר 

סיפורי משלי 
מלוקט מחז"ל ומקדושי עליון שרפי מעלה מספרים הקדושים, ומסיפורי חסידים, עם הוספות חדשות

בגודל מעלת ספר משלי ועל סדר פסוקיו 

כתובות ס"ב ע"ב – ס"ג.
עמל התורה ללא הפסק שנים 

אבות פרק ד מי"ד. רַבִּי נְהוֹרַאי אוֹמֵר, הֱוֵי גוֹלֶה לִמְקוֹם תּוֹרָה וְאַל תֹּאמַר שֶׁהִיא תָבוֹא אַחֲרֶיךָ, שֶׁחֲבֵרֶיךָ יְקַיְּמוּהָ בְיָדֶךָ. וְאֶל בִּינָתְךָ אַל תִּשָּׁעֵן:

רבי חנניה בן חכינאי הוה קאזיל לבי רב בשילהי הלוליה דר"ש בן יוחאי אמר ליה איעכב לי עד דאתי בהדך לא איעכבא ליה אזל יתיב תרי סרי שני בבי רב עד דאתי אישתנו שבילי דמתא ולא ידע למיזל לביתיה אזל יתיב אגודא דנהרא שמע לההיא רביתא דהוו קרו לה בת חכינאי בת חכינאי מלי קולתך ותא ניזיל אמר שמע מינה האי רביתא דידן אזל בתרה הוה יתיבא דביתהו קא נהלה קמחא דל עינה חזיתיה סוי לבה פרח רוחה אמר לפניו רבונו של עולם ענייה זו זה שכרה בעא רחמי עלה וחייה, רבי חמא בר ביסא אזיל יתיב תרי סרי שני בבי מדרשא כי אתא אמר לא איעביד כדעביד בן חכינאי עייל יתיב במדרשא שלח לביתיה אתא ר' אושעיא בריה יתיב קמיה הוה קא משאיל ליה שמעתא חזא דקא מתחדדי שמעתיה חלש דעתיה אמר אי הואי הכא הוה לי זרע כי האי על לביתיה על בריה קם קמיה הוא סבר למשאליה שמעתתא קא בעי אמרה ליה דביתהו, מי איכא אבא דקאים מקמי ברא קרי עליה רמי בר חמא החוט המשולש לא במהרה ינתק (קהלת ד יב) זה ר' אושעיא בנו של רבי חמא בר ביסא, ר"ע רעיא דבן כלבא שבוע הוה חזיתיה ברתיה דהוה צניע ומעלי אמרה ליה אי מקדשנא לך אזלת לבי רב אמר לה אין איקדשא ליה בצינעה ושדרתיה שמע אבוה אפקה מביתיה אדרה הנאה מנכסיה אזיל יתיב תרי סרי שנין בבי רב כי אתא אייתי בהדיה תרי סרי אלפי תלמידי שמעיה לההוא סבא דקאמר לה עד כמה קא מדברת אלמנות חיים אמרה ליה אי לדידי ציית יתיב תרי סרי שני אחריני אמר ברשות קא עבידנא הדר אזיל ויתיב תרי סרי שני אחריני בבי רב כי אתא אייתי בהדיה עשרין וארבעה אלפי תלמידי שמעה דביתהו הות קא נפקא לאפיה אמרו לה שיבבתא שאילי מאני לבוש ואיכסאי אמרה להו יודע צדיק נפש בהמתו כי מטיא לגביה נפלה על אפה קא מנשקא ליה לכרעיה הוו קא מדחפי לה שמעיה, אמר להו שבקוה, שלי ושלכם שלה הוא, שמע אבוה דאתא גברא רבה למתא אמר איזיל לגביה אפשר דמפר נדראי, אתא לגביה אמר ליה אדעתא דגברא רבה מי נדרת אמר ליה אפילו פרק אחד ואפילו הלכה אחת, אמר ליה אנא הוא נפל על אפיה ונשקיה על כרעיה ויהיב ליה פלגא ממוניה, ברתיה דר"ע עבדא ליה לבן עזאי הכי והיינו דאמרי אינשי רחילא בתר רחילא אזלא כעובדי אמה כך עובדי ברתא רב יוסף בריה דרבא שדריה אבוהי לבי רב לקמיה דרב יוסף פסקו ליה שית שני כי הוה תלת שני מטא מעלי יומא דכפורי אמר איזיל ואיחזינהו לאינשי ביתי שמע אבוהי שקל מנא ונפק לאפיה אמר ליה זונתך נזכרת איכא דאמרי אמר ליה יונתך נזכרת איטרוד לא מר איפסיק ולא מר איפסיק. 

סנהדרין דף ק"א.
גַּם אֵלֶּה מִשְׁלֵי שְׁלֹמֹה אֲשֶׁר הֶעְתִּיקוּ אַנְשֵׁי חִזְקִיָּה מֶלֶךְ יְהוּדָה. (משלי פרק כ"ה א)
אמר רבה בר בר חנה כשחלה רבי אליעזר נכנסו תלמידיו לבקרו, אמר להן חמה עזה יש בעולם התחילו הן בוכין ורבי עקיבא משחק אמרו לו למה אתה משחק, אמר להן, וכי מפני מה אתם בוכים אמרו לו אפשר ספר תורה שרוי בצער ולא נבכה, אמר להן לכך אני משחק כל זמן שאני רואה רבי שאין יינו מחמיץ ואין פשתנו לוקה ואין שמנו מבאיש ואין דובשנו מדביש אמרתי שמא חס ושלום קיבל רבי עולמו ועכשיו שאני רואה רבי בצער אני שמח אמר לו עקיבא כלום חיסרתי מן התורה כולה אמר לו לימדתנו רבינו כי אדם אין צדיק בארץ אשר יעשה טוב ולא יחטא (קהלת ז ו), תנו רבנן כשחלה רבי אליעזר נכנסו ארבעה זקנים לבקרו רבי טרפון ורבי יהושע ורבי אלעזר בן עזריה ורבי עקיבא נענה רבי טרפון ואמר טוב אתה לישראל מטיפה של גשמים, שטיפה של גשמים בעולם הזה ורבי בעולם הזה ובעולם הבא, נענה רבי יהושע ואמר טוב אתה לישראל יותר מגלגל חמה, שגלגל חמה בעולם הזה ורבי בעולם הזה ובעולם הבא, נענה רבי אלעזר בן עזריה ואמר טוב אתה לישראל יותר מאב ואם שאב ואם בעולם הזה ורבי בעולם הזה ובעולם הבא, נענה רבי עקיבא ואמר חביבין יסורין, אמר להם סמכוני ואשמעה דברי עקיבא תלמידי שאמר חביבין יסורין אמר לו עקיבא זו מנין לך אמר מקרא אני דורש בן שתים עשרה שנה מנשה במלכו וחמשים וחמש שנה מלך בירושלים [וגו'] ויעש הרע בעיני ה' גם אלה משלי שלמה אשר העתיקו אנשי חזקיה מלך יהודה וכי חזקיה מלך יהודה לכל העולם כולו לימד תורה ולמנשה בנו לא לימד תורה אלא מכל טורח שטרח בו ומכל עמל שעמל בו לא העלהו למוטב אלא יסורין שנאמר וידבר ה' אל מנשה ואל עמו ולא הקשיבו ויבא ה' עליהם את שרי הצבא אשר למלך אשור וילכדו את מנשה בחוחים ויאסרוהו בנחשתים ויוליכהו בבלה וכתיב ובהיצר לו חילה את פני ה' אלהיו ויכנע מאד מלפני (ה') אלהי אבותיו ויתפלל אליו ויעתר לו וישמע תחינתו וישיבהו ירושלים למלכותו וידע מנשה כי ה' הוא האלהים הא למדת שחביבין יסורין תנו רבנן שלשה באו בעלילה אלו הן קין עשו ומנשה קין דכתיב גדול עוני מנשוא אמר לפניו רבונו של עולם כלום גדול עוני מששים ריבוא שעתידין לחטוא לפניך ואתה סולח להם עשו דכתיב הברכה אחת היא לך אבי מנשה בתחילה קרא לאלוהות הרבה ולבסוף קרא לאלהי אבותיו.

עֵינֶיךָ לְנֹכַח יַבִּיטוּ וְעַפְעַפֶּיךָ יַיְשִׁרוּ נֶגְדֶּךָ. (משלי פרק ד כה)

היהודי הק' אמר נתחדש לי כעת ק"נ חידושי הלכות בדין פסיק רישא
עיניך לנכח יביטו ועפעפיך יישירו נגדך. פעם אחת נסע היהודי הקדוש זצללה"ה עם תלמידו ה"ר פרץ זצ"ל על הדרך וכשישבו על העגלה אמר היהודי זצ"ל, פרץ הנה נתחדש לי כעת ק"נ חידושי הלכות בדין פסיק רישא קבל נא אותם ממני והשיב לו ה"ר פרץ רבי לאו מוחי סביל דא, לקבל אותם כעת, בפעם אחת ואמר לו א"כ אמור לי עכ"פ איזה פסוק ואומר עליו תורה ואמר לו ה"ר פרץ הפסוק הנ"ל ואמר היהודי זצ"ל עיניך רומז על הצדיקים שהם עיני העדה לנוכח יביטו הם מביטים תמיד רק לנוכח השי"ת, ועפעפיך רומז על הצדיקים הגדולים שהמה חשובים אצל השי"ת כעפעפי עיניו של אדם, המה יישירו נגדך רצה לומר אפילו מי שהוא כנגד השי"ת ח"ו ואינו הולך בדרך הישר ג"כ המה מיישרין אותו שילך בדרך הישר מקרבים אותו להשי"ת (נפלאות היהודי הק' מספר על"ץ)

א. רִפְאוּת תְּהִי לְשָׁרֶֹךָ וְשִׁקּוּי לְעַצְמוֹתֶיךָ. משלי (ג ח)
ב. כִּי חַיִּים הֵם לְמֹצְאֵיהֶם וּלְכָל בְּשָׂרוֹ מַרְפֵּא: משלי (ד כב)
ג. שִׂמְחָה לָאִישׁ בְּמַעֲנֵה פִיו וְדָבָר בְּעִתּוֹ מַה טּוֹב. משלי (טו כג)
ד. כִּי נָעִים כִּי תִשְׁמְרֵם בְּבִטְנֶךָ יִכֹּנוּ יַחְדָּו עַל שְׂפָתֶיךָ. משלי (כב יח)

עירובין דף נ"ד ע"א
סגולה מובטחת לזיכרון התלמיד
 ברוריה אשכחתיה לההוא תלמידא דהוה קא גריס בלחישה בטשה ביה אמרה ליה לא כך כתוב ערוכה בכל ושמורה (שמואל ב, כג ד) אם ערוכה ברמ"ח אברים שלך משתמרת, ואם לאו אינה משתמרת, תנא תלמיד אחד היה לרבי אליעזר שהיה שונה בלחש לאחר שלש שנים שכח תלמודו תנא תלמיד אחד היה לו לרבי אליעזר שנתחייב בשריפה למקום אמרו הניחו לו אדם גדול שמש אמר ליה שמואל לרב יהודה שיננא: פתח פומיך קרי פתח פומיך תני כי היכי דתתקיים ביך ותוריך חיי שנאמר (משלי ד כב) כי חיים הם למצאיהם ולכל בשרו מרפא אל תקרי למצאיהם אלא למוציאיהם בפה אמר ליה שמואל לרב יהודה שיננא חטוף ואכול חטוף ואישתי דעלמא דאזלינן מיניה כהלולא דמי אמר ליה רב לרב המנונא בני אם יש לך היטב לך שאין בשאול תענוג ואין למות התמהמה ואם תאמר אניח לבני חוק בשאול מי יגיד לך בני האדם דומים לעשבי השדה הללו נוצצין והללו נובלין אמר רבי יהושע בן לוי המהלך בדרך ואין עמו לוייה יעסוק בתורה שנאמר (שם א ט) כי לוית חן הם, חש בראשו יעסוק בתורה שנאמר כי לוית חן הם לראשך, חש בגרונו יעסוק בתורה, שנאמר וענקים לגרגרתיך, חש במעיו יעסוק בתורה, שנאמר רפאות תהי לשרך חש בעצמותיו יעסוק בתורה שנאמר ושקוי לעצמותיך, חש בכל גופו יעסוק בתורה שנאמר (שם ד כב) לכל בשרו מרפא, אמר רב יהודה ברבי חייא בא וראה שלא כמידת הקדוש ברוך הוא מדת בשר ודם מדת בשר ודם אדם נותן סם לחבירו לזה יפה ולזה קשה, אבל הקדוש ברוך הוא אינו כן נתן תורה לישראל סם חיים לכל גופו, שנאמר ולכל בשרו מרפא, אמר רב אמי מאי דכתיב כי נעים כי תשמרם בבטנך יכונו יחדיו על שפתיך אימתי דברי תורה נעימים בזמן שתשמרם בבטנך, ואימתי תשמרם בבטנך בזמן שיכנו יחדו על שפתיך, רבי זירא אמר מהכא (משלי טו כג) שמחה לאיש במענה פיו ודבר בעתו מה טוב אימתי שמחה לאיש בזמן שמענה בפיו לשון אחר אימתי שמחה לאיש במענה פיו בזמן שדבר בעתו מה טוב, רבי יצחק אמר מהכא כי קרוב אליך הדבר מאד בפיך ובלבבך לעשתו אימתי קרוב אליך בזמן שבפיך ובלבבך לעשותו, רבא אמר מהכא תאות לבו נתתה לו וארשת שפתיו בל מנעת סלה אימתי תאות לבו נתתה לו בזמן שארשת שפתיו בל מנעת סלה, רבא רמי כתיב תאות לבו נתתה לו וכתיב וארשת שפתיו בל מנעת סלה, זכה תאות לבו נתתה לו, לא זכה וארשת שפתיו בל מנעת סלה.

הגה"ק בעל החיד"א זיע"א
לימוד בקול סגולה: א'. לזיכרון ב'. ולאריכות ימים
בפקודיך אשיחה וכו'. אפשר דהלימוד בקול מועיל לזכרון כמו שאמרו בעירובין דף נ"ד.[אמר רב אמי מאי דכתיב (משלי כב יח) כי נעים כי תשמרם בבטנך יכונו יחדיו על שפתיך, אימתי דברי תורה נעימים בזמן שתשמרם בבטנך, ואימתי תשמרם בבטנך בזמן שיכנו יחדו על שפתיך, רבי זירא אמר מהכא (משלי טו כג) שמחה לאיש במענה פיו ודבר בעתו מה טוב אימתי שמחה לאיש בזמן שמענה בפיו לשון אחר אימתי שמחה לאיש במענה פיו בזמן שדבר בעתו מה טוב, רבי יצחק אמר מהכא כי קרוב אליך הדבר מאד בפיך ובלבבך לעשתו אימתי קרוב אליך בזמן שבפיך ובלבבך לעשותו] וכח הדיבור גדול, כמו שמצינו דצדיק ורשע לא קאמר, שדיבורו הוא גזרה, והגם שהכל גלוי וצפוי לפניו יתברך, הדיבור יש לו כח והרי גזרה ומשם יש ללמוד דהדיבור הוא ענין גדול, וכמו שכתב הרב "דעת חכמה". גם אמרו פרק קמא דנדה האי צורבא מרבנן דאמר הלכתא לימא טעמא כי היכי דלדכר. ושתים, זו מלבד דיועילו לזכרון, עוד בה הם סגולה לאריכות ימים, כמו שאמרו שם בעירובין פתח פומך קרי וכו', כי היכי דתוריך חיי ותתקיים ביך, והמתעסקים בהלכה מאריכין ימים, כמו שאמרו בשבת דף ס"ג למיימינים בה אורך ימים איכא, ופירש"י לחד לישנא שמפשפשין טעמי הדבר, עיי"ש וז"ש בפקודיך אשיחה כלומר אדבר בקול ואביטה ארחתיך דהכל צפוי וצדיק ורשע לא קאמר, שמע  מינה שהדיבור עושה רושם, ולכך בפקודיך אשיחה גם בחקתיך אשתעשע, אתעסק להבין טעם הדבר. לכן לא אשכח דבריך. ע"כ. (יוסף תהילות להחיד"א קי"ט ב)

אגרא דבי הילולי מילי (ברכות ו ע"ב), וצ"ב העניין והטעם בזה, וכבר נאמרו הרבה טעמים בזה, ואפשר עוד לומר בזה עפ"י מש"כ זקה"ק בעל הקדושת לוי זיע"א בפרשת בשלח, אז ישיר משה ובנ"י את השירה לאמור פירוש: שרק ע"י האמירה הדיבור מתרבה השמחה יותר ויותר, משא"כ ללא דיבור השמחה נפסקת עיי"ש בדבריו הקדושים בטו"ט. ועפי"ז אפ"ל, דזהו "אגרא דבי הילולי מילי" מטעם דאז יש קיום לשמחה תמידית, משא"כ ללא מילי היא נפסקת, ובסייעתא דשמיא נראה לי להביא ראיה לדברינו מדברי הגמרא עירובין (נד ע"א), מדברי הכתוב (משלי טו כג) "שמחה לאיש במענה פיו", אימתי שמחה לאיש, בשעה שמענה בפיו, ע"כ. ופירוש דברי הגמרא, אימתי יש שמחה בשעה שיש לו מענה, כן פירש"י ז"ל. וברש"ש שם ועוד, פירשו דמענה לשון "וענית ואמרת" בקול גדול, דאז יש שמחה כשמרים את קולו, וזה ממש דברי הקדושת לוי, ודפח"ח. (דברי המלקט י. ל. טאוב)
למה לו לאכול ולשתות הרבה כדי לזון אם יש לו מזון השמחה
...וזה הפשט בפסוק לויתן זה הצדיקים יצרת לשחק בו (תהלים קד כו), שיצירתו בעולם לא היתה לאכול ולשתות, כדרך שאר האנשים, רק לשחק בו, השחוק ושמחה של עבודתו הוי מזונו, אבל כולם היינו כל העולם כולו, אליך ישברון לתת את אכלם דייקא, בעתו, דכל בני העולם משתוקקים ונכספים אל לחם לאכול, ולא כן לויתן הזה הוא שבע רק ע"י שמחה של תורתו וקדושתו והבן, ובזה יש לפרש, שמחה לאיש במענה פיו (משלי טו כג) פירוש דאיש גדול כזה אשר הוא בעל השמחה ויש לו כח הון, על ידי שמחתו הלא במענה פיו הוא יוכל לענות את פיו, בעינוי וצום, כי למה לו לאכול ולשתות הרבה כדי לזון אם יש לו מזון השמחה והבן כח שמחה, כזה היה לו בהשמיעו קול מליצותי"ו חכמותיו וכן עד היום כשמוע סיפורי נפלאותיו, מתעוררת שמחה וגיל עונג הנפש מדברותיו, א"כ איפוא ואיך נסתור הון יקר כזה ואל תמנע טוב מבעליו.  (נפלאות תפארת שלמה)
רָאמוֹת לֶאֱוִיל חָכְמוֹת בַּשַּׁעַר לֹא יִפְתַּח פִּיהוּ. משלי (כד ז)
ראמות לאויל יפתח חכמות פיו במדרש יש ג' משלים על פסוק זה א' שהיה כיכר מונח בשמי קורה, אמרו מי יכול לעלות אליו וליטול אותו, ואמר הפקח, אני אקשור סולם בסולם עד שאגיע אליו וכך עשה. 

ב' שהיה בור עמוק ותוכו מים יפים וצוננים, ולא היה שום אדם יכול לשאוב מן הבור, מה עשה פיקח אחד קשר נימין בנימין, וחבל בחבל עד שדלה ממנה.

משל ג' למלך אחד ששכר פועלים לשפוך לתוך חביות מנוקבת, היה שם פיקח אחד, אמר מה איכפת לי הלא שכר מלאכה אני נוטל.

אמר אדמו"ר הגאה"ק מהר"ם מקאצק זצ"ל החילוק שבין אלו המשלים, הראשון היה פיקח בזה שאמר כי האיך היה יכול להגיע עד שמי קורה אותו שהניח הכיכר, כמו שהיא הגיע כן אנכי אגיע שם ליטול אותו.

השני היה פיקח יותר שאמר אף על פי שלא יוכל שום אדם לשאוב אני אוכל לשאוב.

השלישי היה יותר חכם, שאמר אף על פי שגם אני לא אעשה כמוהם, אבל מה איכפת לי אני עושה את שלי ושכר אני נוטל. (נפלאות החדשות ראדזימין - משלי)

שמעתי בשם צדיק אחד זצ"ל על המשל מהפקח מהו חכמתו של הפיקח שקשר נימין בנימין וחבל בחבל, ואמר, שחכמתו הוא שאין צריך לחפש ממקומות רק במקומו יש עצה, האיך לשאוב ממנה. שם 

משלי (פרק ל"א יח) טָעֲמָה כִּי טוֹב סַחְרָהּ לֹא יִכְבֶּה בַלַּיְלָה נֵרָהּ:

שמעתי שמי שטועם פעם אחת מנועם זיו אלוקותו יתברך, על ידי זה, לא יכבה אפילו בעת שרחוק הוא, ודומה לו כמו לילה. 

סגולה מובטחת לפרנסה להיות ניעור וללמוד בלילה
ותקם בעוד לילה הרה"ק רבי שמחה  בונם מפרשיסחא זי"ע אמר סגולה לפרנסה שיקום בכל לילה שיקום בכל לילה ויהיה לו פרנסה בודאי ועל זה צווח הפסוק ותקם בעוד לילה ותתן טרף לביתה. שם ע"כ.

מעשיות מן המדרש על ספר משלי:

הלומד תורה וחכמה חשוב לפני הקב"ה כמו שברא שמים וכאילו העמיד כל העולם כולו
כתב במדרש משלי: חכמות בנתה ביתה (משלי ט א). זו התורה, שבנתה כל העולמות. חצבה עמודיה שבעה. שנחצבה משבעה רקיעים ונתנה לבני אדם. דבר אחר, חכמות בנתה ביתה. מהו. אלא אמר הקב"ה, אם זכה אדם ולמד תורה, וחכמה חשוב לפני הקב"ה כמו שברא שמים וכאילו העמיד כל העולם כולו. חצבה עמודיה שבעה. אלו שבעה ארצות. אם זכה אדם ומקיימה, נוחל שבע ארצות. אם לא קיים, מתחלק לשבע ארצות.
ערכה לה שולחן בעולם הזה ולעולם הבא שכל המועדים יהיו בטלין וימי הפורים לא יהיו נבטלין לעולם
טבחה טבחה מסכה יינה (שם ט ב). אמר ר' אבהו, זו אסתר המלכה. שבשעה שהגיע צער גדול לישראל בימי מרדכי, מה עשתה, התקינה סעודה לאחשורוש ולהמן הרשע נשתכרו יין ביותר, וכסבור היה המן בעצמו שחלקה לו כבוד, והוא לא היה יודע שפרשה לו מצודה, שמתוך ששכרתו יין קנתה לה אומתה לעולם. אף ערכה שולחנה. שערכה לה שולחן בעולם הזה ולעולם הבא שכל המועדים יהיו בטלין, וימי הפורים לא יהיו נבטלין לעולם, שנאמר (אסתר ט, כח) וימי הפורים האלה לא יעברו מתוך היהודים וזכרם לא יסוף מזרעם. אף ימי הכפורים אינן בטלין לעולם, שנאמר (ויקרא טז, לד) והיתה זאת לכם לחקת עולם. דבר אחר, אף ערכה שלחנה. זו התורה, שערכה שולחן למי שמתעסק בה בעולם הזה ובעולם הבא.
מעשה נורא ברבי עקיבא
דבר אחר, אף ערכה שלחנה. מעשה ברבי עקיבא שהיה חבוש בבית האסורין, אחר מיתת רבי שמעון בן גמליאל ורבי ישמעאל, גזרה מלכות הרשעה שמד על ישראל שלא יעסקו בתורה. מה עשה רבי עקיבא, הלך והקהיל קהילות ברבים וישב ודרש. בא פפוס בן יהודה ומצאו לרבי עקיבא שהיה עוסק בתורה ודורש ומקהיל קהילות ברבים, אמר לו, עקיבא אי אתה מתירא מאומה זו. אמר לו, אתה הוא פפוס שאומרים עליך שחכם גדול אתה אי אתה אלא טפש. אמשול לך משל, למה הדבר דומה, לשועל שהיה מהלך על שפת הים וראה דגים שהיו מתחבאים בים. אמר להם, מפני מה אתם מתחבאים. אמרו לו, מפני רשתות ומכמורות שבני אדם פורשין לנו. אמר להם, עלו ליבשה ונדור אני ואתם, כשם שדרו אבותי עם אבותיכם. אמרו לו, אתה הוא שאומרים עליך פקח שבחיות אתה, אי אתה אלא שוטה. ומה עכשיו שאנו עומדים במקום חיותינו אנו מתייראין, אם אנו עולין ליבשה על אחת כמה וכמה. אף אנחנו, מה עכשיו שאנו יושבין ועוסקין בתורה שכתוב בה כי הוא חייך ואורך ימיך, כך אנו מתייראין. אם אנו יושבין ובטלין על אחת כמה. וכמה אמרו, לא היו ימים מועטים עד שתפס את רבי עקיבא וחבשוהו בבית הסוהר, ותפסו את פפוס בן יהודה וחבשוהו אצלו. אמר לו רבי עקיבא, פפוס, למה הביאך לכאן. אמר לו, אשריך רבי עקיבא שנתפסת על דברי תורה, ואוי לו לפפוס שנתפס על דברים בטלים. והיה יהושע הגרסי משמשו בכל יום, והיה מכניס לו מים במדה. יום אחד מצאו שומר בית האסורין, אמר לו, היום מימיך מרובים, שמא לחתור בית האסורים אתה מבקש, שפוך חציין ותן לו חציין. כיון שבא אצל רבי עקיבא. אמר לו, תן לי מים ליטול ידי. אמר לו, רבי, כדי שתייה אין מספיקין וליטול ידיך מספיקין. אמר לו, ומה אעשה שהרי אמרו חכמים כל המזלזל בנטילת ידים נעקר מן העולם, מוטב שאמות מיתת עצמי ואל אמות שתי מיתות. כשהגיע יום הכפורים, היה יהושע הגרסי נפטר ממנו והלך לביתו. אותו היום היה רבי עקיבא מיתדין קומי טורנוסרופוס, ואתת ענתא דקריאת שמע, והוון מסרקין לבשריה במסרקא דפרזלא, ותקלין לבשריה במקולא, וקרי קריאת שמע וגחין, אמר לו סבא, סבא או חרש אתה או מבעט ביסורין אתה. אמר לו, תיפח רוחיה דההוא גברא, לא חרש ולא מבעט ביסורין אני. אלא כל ימי הייתי קורא את הפסוק הזה, (דברים ז) ואהבת את ה' אלהיך בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאודך. רחימתיה בכל לבי, רחימתיה בכל ממוני, ובכל נפשי לא הוה בדיקא לי, וכיון דמטית לי בכל נפשי ואתת עונתה דקריאת שמע לא אפלגית עליה, בגין כן אנא קרי שמע וגחין. 

ואף תלמידיו אמרו לו, רבינו, עד כאן. אמר להם, כל ימי הייתי מצטער על פסוק ובכל נפשך ואפילו הוא נוטל את נפשך, ואמרתי, אימתי יבא לידי ואקיימנו. ועכשיו שבא לידי, לא אקיימנו. יצאתה נשמתו באחד. יצתה בת קול ואמרה, אשריך רבי עקיבא שיצאה נשמתך באחד. לאחר שהיה מת לא הניחוהו לקוברו, והחזירוהו לבית האסורין. ושכב שם שר בית הסוהר לשמרו. בא אליהו הצדיק, ועמד על פתח יהושע הגרסי. אמר לו, שלום עליך רבי. אמר ליה, שלום עליך רבי ומורי, אמר לו, מי אתה כלום אתה צריך. אמר לו, כהן אני ובאתי להגיד לך שרבי עקיבא מת בבית האסורין. מיד הלכו שניהם לבית האסורין. מצאו דלת שערי בית האסורין פתוח, ושר בית הסוהר היה ישן, וכל מי שהיו בבית הסוהר היו ישנים, והושיב את רבי עקיבא על המטה ויצא. מיד, נטפל לו אליהו זכור לטוב, ונטלו על כתפו. וכשראה יהושע הגרסי, כך, אמר לאליהו, רבי, והלא אמרת לי כהן, אתה והלא כהן אסור להטמא למת. אמר לו, חייך, רבי יהושע בני. חס ושלום, שאין טומאה בצדיקים אף לא בתלמידיהם. והיו מוליכין אותו כל הלילה, עד שהגיעו אצל אנטיפטרס של קוצרים. כיון שהגיעו לשם, עלו שלש מעלות וירדו שלש מעלות, ונפתחה המערה לפניהם, וראו שם במערה, כסא וספסל ושלחן ומטה ומנורה. והשכיבו לרבי עקיבא על המטה, ויצאו. כיון שיצאו, נסתמה המערה, ודלקה הנר על המטה. וכשראה אליהו זכור לטוב כן, פתח ואמר, אשריכם צדיקים, ואשריכם עמלי תורה, ואשריכם יראי שמים, שגנוז לכם וטמון לכם ומשומר לכם מקום בגן עדן לעתיד לבא. אשריך רבי עקיבא שנמצא לך מלון טוב בשעת מיתתך. ועליך נאמר, חכמות בנתה ביתה וגו', וישבה לפתח ביתה וגו', טבחה טבחה מסכה יינה אף ערכה שלחנה וגו'. על ענין השלחן ומטה ומנורה הערוכים שם בתוך המערה.
כמה גדול כבוד התורה, שאלו לא דיין לחכמים שהיא עורכת להם שלחן, אלא שהיא מוספת להם חכמה על חכמתם
ועוד מעשה היה בימי רבן גמליאל הזקן, שהיו מסובין אצל שהיו מסובין אצלו, והיה טבי עבדו עומד ומשמשו. אמר רבי אליעזר בן עזריה, אי לך כנען שחייבת בין צדיקים בין רשעים. בדין הוא שיהא טבי יושב ואני משמשו. אמר ר' ישמעאל, מצינו גדול ששימש. אברהם גדול העולם היה, ושמש ערבים. אמר רבי טרפון, מצינו גדול מכהן, מה כהן משמש את ישראל ביום הכפורים. אמר להן רבן גמליאל, הנחתם כבודו של מלך מלכי המלכים הקדוש ברוך הוא ואתם עוסקים בכבודו של בשר ודם. הקב"ה ברא עולמו, משיב רוחות, מזריח חמה, מוריד גשמים, מבריח טללים, מגדל צמחים, ועורך שלחן לכל אחד ואחד. דכתיב (תהלים כג, ה) תערוך לפני שלחן נגד צוררי וגו'. וכל כך למה, בזכותה של תורה. לפיכך היה מתנבא שלמה בחכמתו ואמר, אף ערכה שולחנה. אמר רבי ירמיה, בוא וראה כמה גדול כבוד התורה, שאלו לא דיין לחכמים שהיא עורכת להם שלחן, אלא שהיא מוספת להם חכמה על חכמתם. הדא הוא דכתיב (משלי ט ט), תן לחכם ויחכם עוד. ומתוך שהוא מקרב נפשו לשמוע דברי תורה אף היא מוספת לו יראה, שנאמר, תחלת חכמה יראת ה'. זו היא התורה שקדמה לכל העולם כולו.
מדרש משלי אות י 

משלי פרק (י - א) מִשְׁלֵי שְׁלֹמֹה בֵּן חָכָם יְשַׂמַּח אָב וּבֵן כְּסִיל תּוּגַת אִמּוֹ.

לא יועיל הון ביום עברה וצדקה תציל ממות
משלי שלמה בן חכם ישמח אב. אין אב אלא הקב"ה, שהוא אב לכל העולם, שנאמר (תהלים סח, ו) אבי יתומים ודיין אלמנות. דבר אחר, בן חכם ישמח אב. זה שלמה, שהיה חכם ביותר ששמח הקב"ה בחכמתו. ובן כסיל תוגת אמו. זה המן הרשע, ששמע לעצת אשתו ונתלה על העץ. שנאמר (אסתר ה, יד) ותאמר לו זרש אשתו וכל אוהביו יעשו עץ גבוה חמשים אמה. ואומר, (שם ז, י) ויתלו את המן על העץ אשר הכין למרדכי וחמת המלך שככה. ומכל עשרו לא היה לו לפדות את עצמו. ללמדך, כשמגעת מפלתן של רשעים אין מועיל להם ממונם. שנאמר (משלי יא, ד) לא יועיל הון ביום עברה וצדקה תציל ממות. ונאמר, (שם י, ב) לא יועילו אוצרות רשע וצדקה תציל ממות. שתי צדקות, למה. אחת שמצלת מדינה של גיהנם, ואחת שמצלת ממיתה משונה. ואיזו היא שמצלת מן הגיהנם, אותה דכתיב בה עברה, דכתיב (צפניה א) יום עברה היום ההוא. ואיזו היא שמצלת ממיתה משונה, זו היא צדקה. שנותנה ואינו יודע למי נותנה, נוטלה ואינו יודע ממי נוטלה. ר"ע בן יעקב אומר, זו נפש צדיק, שהוא נפטר מן העולם בלא חטא. כתוב אחד אומר, וצדקה תציל ממות. וכתוב אחד אומר, (תהלים פט, מט) מי גבר יחיה ולא יראה מות, כיצד יתקיימו שתי מקראות הללו. אמור מעתה, מי גבר יחיה ולא יראה מות, זו היא מיתה כדרך כל הארץ. וצדקה תציל ממות, זו היא מיתה משונה שממנה הצדקה מצלת. כתוב אחד אומר (שמות לד, ז) נקה וכתוב אחד אומר, לא ינקה. אי אפשר לומר נקה, שכבר נאמר לא ינקה. ואי אפשר לומר לא ינקה, שכבר נאמר נקה. כיצד נתקיימו שתי כתובים הללו. מנקה הוא לשבים, ואינו מנקה לשאינן שבים.
דְּבַשׁ מָצָאתָ אֱכֹל דַּיֶּךָּ פֶּן תִּשְׂבָּעֶנּוּ וַהֲקֵאתוֹ. משלי (כה טז)

חגיגה דף יד ע"ב
רבי עקיבא יצא בשלום
תנו רבנן ארבעה נכנסו בפרדס ואלו הן בן עזאי ובן זומא אחר ורבי עקיבא אמר להם רבי עקיבא כשאתם מגיעין אצל אבני שיש טהור אל תאמרו מים מים משום שנאמר דובר שקרים לא יכון לנגד עיני בן עזאי הציץ ומת עליו הכתוב אומר (תהלים קט"ז) יקר בעיני ה' המותה לחסידיו בן זומא הציץ ונפגע ועליו הכתוב אומר (משלי כה טז) דבש מצאת אכול דייך פן תשבענו והקאתו, אחר קיצץ בנטיעות, רבי עקיבא יצא בשלום.

בדומה לזה מצינו במדרש רבה שיר השירים (א כז):

הביאני המלך חדריו תמן תנינן ארבעה נכנסו לפרדס בן עזאי ובן זומא אלישע בן אבויה ורבי עקיבא בן עזאי הציץ ונפגע ועליו נאמר (משלי כה) דבש מצאת אכול דייך בן זומא הציץ ומת ועליו נאמר (תהלים קטז) יקר בעיני ה' המותה לחסידיו אלישע בן אבויה קצץ בנטיעות כיצד קצץ בנטיעות בשעה שהיה נכנס לבתי כנסיות ומדרשות ורואה תינוקות שמצליחין בתורה היה אומר עליהון מיליא ומסתתמין ועליו נאמר (קהלת ה ה) אל תתן את פיך לחטיא את בשרך, ר' עקיבא נכנס בשלום ויצא בשלום, ואמר לא מפני שגדול אני מחברי, אלא כך שנו חכמים במשנה, מעשיך יקרבוך ומעשיך ירחקוך, ועליו נאמר (שה"ש א ד)הביאני המלך חדריו.

