מה אנחנו אוכלים? מי מספק לנו את הבשר?

חדשות יהדות
במשך שנתיים אכלו יהודי פרנקפורט בשר טרף במסווה כשר
המשטרה חקרה העלמת מס, וגילתה הונאה חמורה: הבשר הכשר התברר כטרף לחלוטין
  שיפי חריטן  חמישי כ"ט תשרי התשע"ה 12:05 23.10.14
במשך שנתיים ימים מכר בעל אטליז בפרנקפורט - גרמניה, בשר שהוכרז ככשר, ובפיקוח הרב מנחם קליין, רבה הראשי של העיר, בעוד הוא בשר טרף לחלוטין. - בעקבות חקירת משטרה מקומית, שחשדה בבעל האטליז כמעלים מס, החלו בביקורות ובמעקבים אחריו, ובאחת משיחות הטלפון להן צותתה המשטרה, נשמע בעל המקום מספר לחבר על התרמית שמכניסה לו הרבה מאוד כסף. הוא רוכש בשר טרף - שמחירו זול בהרבה, ומוכר אותו כבשר כשר - ששווה הרבה יותר כסף. - המשטרה פשטה על המקום ועצרה את הבעלים בחשד להונאה. בעקבות הגילוי, נשלחו שאלונים לראשי קהילות יהודיות שנמצאו ברשימת הלקוחות באטליז, והם התבקשו לענות על שאלות שיסייעו במשפט: מקום קנייה, תאריכי קנייה וכו'. - הקצב הודה במהלך המשפט כי נהג למכור טריפות במסווה כשר במשך שנתיים. את הבשר הטרף היו מכניסים לחנות בשעות הסגירה, ומחליפים אריזות. - יהודי גרמניה הוכו בתדהמה לאחר שהפרשייה התפוצצה בקול רעש גדול על ידי התקשורת, והביעו את אכזבתם וכעסם על ההונאה שהיתה מנת חלקם, בנושא כה רגיש - ככשרות.
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זליגת הבשר לשווקים בישראל: בשנים 2007-2009 יובאו לרש"פ יותר מ-35,000 טון בשר דרך נמלי ישראל. מנתוני משרד החקלאות[7] עולה כי רק כ-15,600 טון (44%) ממנו נכנסו לרש"פ. בנסיבות הללו גובר החשש כי חלק גדול ממנו מוברח לישראל.הביקורת העלתה כי היחידה אינה מקיימת רישום של בשר הנכנס לרש"פ. בשנים האמורות היחידה חשפה 742 מקרים שבהם תפסה 643 טון בשר שהיה מיועד לרש"פ בישראל. זליגת בשר זו לישראל יש בה כדי לפגוע בבריאות הציבור וברגשותיו של ציבור שומרי הכשרות.
הפיקוח בפועל: על פי הפרוטוקול, העברת הבשר תבוצע באמצעות כלי רכב שיהיו חתומים באמצעות סגר (מתקן לנעילת מכולה) של השו"ט. עד שנת 1999 ביצעה היחידה ליווי פיזי של מכולות בשר שיובא לרש"פ: השו"ט הודיע למוקד היחידה על מועד שחרור המכולה משערי הנמל/ים ועל יעדה, ומפקחי היחידה המתינו למכולה בשערי הנמל/ים וליוו אותה באמצעות שני רכבים, אחד מלפנים ואחד מאחור, עד כניסתה לרש"פ דרך מעברי הגבול. באופן זה וידאה היחידה כי כל הבשר המיובא לרש"פ הגיע ליעדו. בשנת 1999 החליטו היחידה והשו"ט להפסיק את ליווי המכולות ולקבוע נוהל חדש שיסדיר את הפיקוח על יבוא בשר לרש"פ.
באפריל 2000 קבעו היחידה והשו"ט נוהל ולפיו: וטרינר הנמל יספק לעמיל המכס סגר וטופס "רשות פריקה", ובו פרטים אלו: תכולת המכולה, מס' המכולה, שם עמיל המכס, שם היבואן, כתובתו, מס' רישיון, מס' סגר, מס' המשאית, שם הנהג ומס' ת"ז; הווטרינר יעביר העתק של הטופס למוקד היחידה באמצעות הפקס; עמיל המכס ינעל את המכולה בסגר וידווח למוקד על מועד יציאת המכולה ויעדה; עמילי המכס ישחררו את המכולות לפי שעות הפתיחה של המעברים שיועדו לשם כך. עוד נקבע כי היחידה תבצע פיקוח שוטף ותדווח בכל חודש אם המכולות הגיעו ליעדיהן עם הסגרים המקוריים, וכי במקרה שהנהג לא מגיע למעבר שאליו נשלח הוא יזומן לחקירה במשרדי היחידה. הבדיקה העלתה כי הנוהל לא יושם במלואו - המכולות יצאו מהנמל/ים ללא סגר ולא היה פיקוח על הגעתן ליעדן, לא על ידי נציג השו"ט - וטרינר הנמל, ולא על ידי היחידה.
הפיקוח על יבוא בשר לרש"פ הלך והתרופף לאחר שמשנת 2004 ועד מועד סיום הביקורת מכולות שיועדו לעזה נפרקו במחסנים ובבתי קירור מחוץ לנמלים ללא סגרים של השו"ט והן הועמסו על משאיות קירור ללא פיקוח ומעקב אחר יעדן.
בנובמבר 2008 הודיעו השו"ט לעמילי המכס של היבואנים מהרש"פ כי חל איסור על אחסון בשר מיבוא בבתי קירור בשטח ישראל גם במצבים של סגירת המעבר לעזה, וכי חריגה מנהלים אלה תביא לפסילת אישורים ורישיונות יבוא. בפועל דרישה זו לא קוימה. הביקורת העלתה קיומם של בתי קירור בעתלית ובאשדוד המאחסנים בשר מיבוא המיועד לרש"פ ללא היתר.
לדעת משרד מבקר המדינה, יש לשקול הקמת בתי קירור בתוך הנמל כדי שהיבואנים יוכלו לאחסן בהם את הבשר במקרה של סגירת המעברים לעזה, וכדי שניתן יהיה לוודא את העברת היבוא כולו ליעדו.
משנת 2005 מתקיימים דיונים וחלופת מכתבים בין השו"ט ליחידה בדבר הסדרת יבוא הבשר לרש"פ וחלוקת התפקידים ביניהם באשר ליישום הפיקוח. מכיוון שהנושא לא הוסדר לא התקיים פיקוח על היבוא הבשר המיובא לרש"פ והוא לא תמיד מגיע ליעדו, חלקו אף מגיע לישראל.
