פרק קנ
הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא צָרִיךְ אֶת כָּל הַתִּשְׁבָּחוֹת?!

הַלְּלוּהוּ בְּתֵקַע שׁוֹפָר וגו' (קנ, ג): [זהר חדש פרשת בראשית (דף טו:)] עוֹד אָמַר רַבִּי אֶלְעָזָר, מַה שֶּׁכָּתוּב (תהלים קנ) הַלְלוּהוּ בְּתֵקַע שׁוֹפָר הַלְלוּה"וּ בְּנֵבֶ"ל וְכִנּוֹ"ר הַלְלוּה"וּ בְּתֹ"ף וּמָחוֹל הַלְלוּה"וּ בְּמִנִּי"ם וְעֻגָב. וְכִי צָרִיךְ הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא אֶת זֶה?

ה' רוֹצֶה אֶת הִלּוּל הַנְּשָׁמָה

הַלְלוּהוּ בְּצִלְצְלֵי שָׁמַע הַלְלוּהוּ בְּצִלְצְלֵי תְרוּעָה (קנ, ה): [זוהר חדש פ' בראשית] אֶלָּא אָמַר דָּוִד, כָּל מַה שֶּׁתְּשַׁבְּחוּ לִפְנֵי הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא בְּמִינֵי הַזֶּמֶר הַלָּלוּ, אֵינוֹ כְלוּם. כְּאָדָם הָאוֹמֵר לַחֲבֵרוֹ: עַכְשָׁו עֲשֵׂה זֶה וָזֶה, וְכָל מַה שֶּׁתַּעֲשֶׂה אֵינוֹ כְלוּם, עַד שֶׁתַּעֲשֶׂה דָבָר פְּלוֹנִי. כָּךְ אָמַר דָּוִד, הַלְלוּהוּ בְּצִלְצְלֵי שָׁמַע הַלְלוּהוּ בְּצִלְצְלֵי תְרוּעָה, כְּלוֹמַר אֵינוֹ הַלְלוּ, אֶלָּא מַהוּ הַלְלוּ? כֹּל הַנְּשָׁמָה תְּהַלֵּל יָהּ הַלְלוּיָהּ. וְהָאַחֵר אֵינוֹ כְלוּם, אֶלָּא הִלּוּל הַנְּשָׁמָה, זֶהוּ שֶׁכָּתוּב (שם) כֹּל הַנְּשָׁמָה תְּהַלֵּל יָהּ הַלְלוּיָהּ.

נֶפֶשׁ רוּחַ וּנְשָׁמָה לְפִי דַּרְגוֹת הָאֲנָשִׁים

כֹּל הַנְּשָׁמָה תְּהַלֵּל יָהּ (קנ ו): [זוהר שמות פרשת משפטים (דף צד ע"ב)] בֹּא וּרְאֵה, כְּשֶׁנּוֹלָד אִישׁ, נוֹתְנִים לוֹ נֶפֶשׁ מִצַּד הַבְּהֵמָה מִצַּד שֶׁל טֹהַר, מִצַּד אֵלֶּה שֶׁנִּקְרָאִים אוֹפַנֵּי הַקֹּדֶשׁ. זָכָה יוֹתֵר - נוֹתְנִים לוּ רוּחַ מִצַּד שֶׁל חַיּוֹת הַקֹּדֶשׁ. זָכָה יוֹתֵר - נוֹתְנִים לוֹ נְשָׁמָה מִצַּד שֶׁל הַכִּסֵּא. וּשְׁלֹשֶׁת אֵלּוּ הֵם אָמָה, עֶבֶד וְשִׁפְחָה שֶׁל בַּת הַמֶּלֶךְ.

עוֹד יוֹתֵר גָּבוֹהַּ

אִם זָכָה יוֹתֵר - נוֹתְנִים לוֹ נֶפֶשׁ בְּדֶרֶךְ אֲצִילוּת, מִצַּד שֶׁל בַּת יְחִידָה, וְנִקְרֵאת בַּת מֶלֶךְ. זָכָה יוֹתֵר - נוֹתְנִים לוֹ רוּחַ שֶׁל אֲצִילוּת מִצַּד הָעַמּוּד הָאֶמְצָעִי, וְנִקְרָא בֵּן לַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא. זֶהוּ שֶׁכָּתוּב (דברים יד) בָּנִים אַתֶּם לַה' אֱלֹהֵיכֶם. זָכָה יוֹתֵר - נוֹתְנִים לוֹ נְשָׁמָה מִצַּד שֶׁל אַבָּא וְאִמָּא. זֶהוּ שֶׁכָּתוּב (בראשיתב) וַיִּפַּח בְּאַפָּיו נִשְׁמַת חַיִּים. אֵיזֶה חַיִּים? אֶלָּא אוֹתָם י"ה שֶׁעֲלֵיהֶם נֶאֱמַר (תהלים קנ) כֹּל הַנְּשָׁמָה תְּהַלֵּל יָהּ, וְנִשְׁלְמָה בָּהּ יהו"ה.

עוֹד יוֹתֵר גָּבוֹהַּ הוּא שׁוֹלֵט בְּכֻלָּם לְמַעְלָה וּלְמַטָּה

זָכָה יוֹתֵר - נוֹתְנִים לוֹ יהו"ה בִּשְׁלֵמוּת הָאוֹתִיּוֹת - יוֹ"ד הֵ"א וָא"ו הֵ"א, שֶׁהוּא אָדָם, בְּאֹרַח אֲצִילוּת לְמַעְלָה. וְנִקְרָא בִּדְמוּת רִבּוֹנוֹ. וְעָלָיו נֶאֱמַר (בראשית א) וּרְדוּ בִּדְגַת הַיָּם וְגוֹ'. וְזֶהוּ שִׁלְטוֹנוֹ בְּכָל הָרְקִיעִים וּבְכָל הָאוֹפַנִּים וְהַשְּׂרָפִים וְהַחַיוֹת וּבְכָל הַחֲיָלוֹת וְהַכֹּחוֹת שֶׁלְּמַעְלָה וּלְמַטָּה. וְלָכֵן, כְּשֶׁבֶּן אָדָם זוֹכֶה בְּנֶפֶשׁ מִצַּד שֶׁל בַּת יְחִידָה, נֶאֱמַר בּוֹ לֹא תֵצֵא כְּצֵאת הָעֲבָדִים.

כָּל הַנְּשָׁמוֹת בָּאוֹת מֵהַחָכְמָה

כֹּל הַנְּשָׁמָה תְּהַלֵּל יָהּ (קנ ו): [זוֹהַר תְּרוּמָה (דַּף קעד.)] רַבִּי יְהוּדָה פָּתַח וְאָמַר, (תהלים קנ) כֹּל הַנְּשָׁמָה תְּהַלֵּל יָהּ. שָׁנִינוּ, כָּל הַנְּשָׁמוֹת בָּאוּ מֵהַגּוּף הַקָּדוֹשׁ הַזֶּה וּמִתְעוֹרְרוֹת בִּבְנֵי אָדָם. וּמֵאֵיזֶה מָקוֹם? מֵאוֹתוֹ מָקוֹם שֶׁנִּקְרָא יָד (י"ה). מֵאֵיזֶה מָקוֹם זֶה? אָמַר רַבִּי יְהוּדָה, שֶׁכָּתוּב (שם קד) מָה רַבּוּ מַעֲשֶׂיךְ ה' כֻּלָּם בְּחָכְמָה עָשִׂיתָ. שָׁנִינוּ, מֵהַחָכְמָה הַזּוֹ שֶׁמַּבּוּעֶיהָ יוֹצְאִים לִשְׁלֹשִׁים וּשְׁנַיִם שְׁבִילִים הַכֹּל נִתְקַן, וְכָל מַה שֶּׁיֵּשׁ לְמַעְלָה וּלְמַטָּה, וְהִיא נִקְרֵאת רוּחַ קְדוֹשָׁה שֶׁכָּל הָרוּחוֹת נִתְקְנוּ בָהּ.

מֵאָה בְּרָכוֹת

כֹּל הַנְּשָׁמָה תְּהַלֵּל יָהּ (קנ ו): [זֹהַר חָדָשׁ שֵׁיךְ לְפָרָשַׁת שָׁלַח לְךָ (דַּף קלט.)] וַיִּהְיוּ חַיֵּי שָׂרָה - זוֹ הַשְּׁכִינָה. וּמִי הוּא הַחַיִּים שֶׁלָּהּ? יָ"הּ, וְזֶהוּ הַשְּׁכִינָה. שָׁכֵן יָ"הּ. וְזֶהוּ הַחַיִּים שֶׁל הַנְּשָׁמָה. זֶהוּ שֶׁכָּתוּב כֹּל הַנְּשָׁמָה תְּהַלֵּל יָ"הּ. וְהַה' הַזּוֹ בְּא"ת ב"שׁ - צ'. עִם י' עוֹלֶה לְק', וְהֵם מֵאָה בְרָכוֹת שֶׁחַיָּב אָדָם לְהָרִיק בְּכָל יוֹם בַּשְּׁכִינָה, וְזֶהוּ מֵאָה שָׁנָה. וַעֲלֵיהֶם צִוָּה הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא אֶת הָאָדָם מָה ה' אֱלֹהֶיךְ שֹׁאֵל מֵעִמָּךְ. אַל תִּקְרֵי מָ"ה אֶלָּא מֵאָה.

הנשמות נמשכות מחכמה אל מלכות ומשם לאנשים

כֹּל הַנְּשָׁמָה תְּהַלֵּל יָהּ וגו' (קנ ו): [זוהר ח"ב תרומה (דף קעד.) זוהר תורה] רבי יהודה פתח ואמר, "כֹּל הַנְּשָׁמָה תְּהַלֵּל יָהּ", למדנו שכל הנשמות באות מן הגוף הקדוש ההוא, ונתעוררות באנשיםריא, ומאיזה מקוםריב, מן המקום ההוא שנקרא יה, ואיזהו מקום ההואריג, אמר רבי יהודה, שכתוב: "מָה רַבּוּ מַעֲשֶׂיךָ ה' כֻּלָּם בְּחָכְמָ"ה עָשִׂיתָ" (תהלים קד, כד)ריד. למדנו שמהחכמה ההוא אשר מעינותיו יוצאים אל ל"ב נתיבות נתיסד הכל, כל מה שיש למעלה ולמטה, ואותו חכמ"ה נקרא רוח הקדוש, שכל הרוחות נתיסדו בו.

תהלל י-ה היינו חכמה ובינה

כֹּל הַנְּשָׁמָה תְּהַלֵּל יָהּ וגו' (קנ ו): [(תיקוני זוהר תיקון כ"א דף נב.) זוהר תורה] עוד למדנו, "כֹּל הַנְּשָׁמָה תְּהַלֵּל יָהּ" שזהו חכמ"ה ובינ"הרטו, שבהם תהיה הגאולה ל-ו' ול-ה' שנקראים ב"ן וב"ת, ובהם ימחו העמלקים מן העולם.

הנשמה צריכה להתלבש בלבוש של המצוות כדי שתוכל לראות את האור

כֹּל הַנְּשָׁמָה תְּהַלֵּל יָהּ וגו' (קנ ו): [זוהר חלק א' פרשת נח ח"א (דף סה:) זוהר תורה] פתח ואמר, "אָמַרְתִּי לֹא אֶרְאֶה יָהּ יָהּ בְּאֶרֶץ הַחַיִּים לֹא אַבִּיט אָדָם עוֹד עִם יוֹשְׁבֵי חָדֶל" (ישעיהו לח, יא), "אָמַרְתִּי לֹא אֶרְאֶה יָהּ", וכי מי יכול לראות י"ה, אלא סוף המקרא מוכיח, שכתוב "יָהּ בְּאֶרֶץ הַחַיִּים"רטז, בוא וראה, כאשר הנשמות עולות להמקום צרור החייםריז, נהנין שם בזוהר של אספקלריא המאירהריח, המאיר ממקום העליון על הכל [שנקרא יה], ואילו לא תתלבש הנשמה בזוהר של לבוש אחר, לא תוכל להתקרב לראות אור ההוא.

חזקיהו חשש שלא יזכה לראות האור הזה לפי שלא הוליד בנים

וסוד הדבר, כמו שנותנים לנשמה לבוש שתתלבש בו לעמוד בעולם הזה, כמו כן נותנים לה לבוש של זוהר העליון לעמוד בו בעולם ההוא, ולהסתכל בתוך אותה אספקלריא המאירה, בתוך ארץ החיים ההיא. זהו שכתוב: "יָהּ בְּאֶרֶץ הַחַיִּים"ריט, שהיה חושב חזקיה המלך שלא יזכה לאור ההוא לאותה הסתכלות, לפי שהנהר הנמשך הוא הפסיקו ולא הוליד...

אדם הראשון מקבל פני הצדיקים ופני החוזרים בתשובה

ומה שאמר "לֹא אַבִּיט אָדָם עוֹד עִם יוֹשְׁבֵי חָדֶל", ולא כתוב יושבי חלד, אלא אדם זה הוא אדם הראשון, כמו שלמדנו, שכאשר הנשמה הולכת לעולם ההוא, פוגעת באדם הראשון שיושב לפני שער הגן עדן, וכמה צדיקים סביבו, לקבל פניהם של כל אותן ששמרו מצות רבונם ומשמח בהם, ויושבי חדל הם בעלי תשובה, ולפי שאדם הראשון חזר בתשובה לפני רבונו, הוא יושב עם אותן ששבו מעונותיהם, והם נקראים בני חדל, כמו שכתוב: "אֵדְעָה מֶה חָדֵל אָנִי" (תהלים לט, ה), ולפיכך הוא יושב לפני שער הגן עדן, ומשמח עם הצדיקים ועם בעלי תשובה, הבאים בדרך ההוא של הגן עדן...

חזקיהו חשש שלא יזכה לראות כל אלו הדברים שאמרנו לעיל

והיה מתירא חזקיה המלך שלא יזכה לראות כל זה, מפני שאמר לו הנביא "כִּי מֵת אַתָּה" (ישעיהו לח, א), בעולם הזה, "וְלֹא תִחְיֶה", לעולם הבא, לפי שכל מי שלא חפץ להוליד בנים בעולם הזה, כאשר הוא יוצא מן העולם מגרשים אותו מכל מה שאמרנו, ולא ניתנה לו רשות לראות באור ההוא המאיר ממקום העליון [שנקרא יה], ולבוש ההוא שאמרנו הוא מה שקוראים אותו החברים בשם חלוקא דרבנן שמתלבשים בעולם ההוא, אשרי חלקם של הצדיקים, שגנז להם הקדוש ברוך הוא כמה טובות ותענוגים לעולם ההוא, עליהם כתוב: "עַיִן לֹא רָאָתָה אֱלֹהִים זוּלָתְךָ יַעֲשֶׂה לִמְחַכֵּה לוֹ" (ישעיהו סד, ג).

וכי צריך ה' שיהללו אותו? "כֹּל הַנְּשָׁמָה תְּהַלֵּל יָהּ הַלְלוּ יָהּ"

כֹּל הַנְּשָׁמָה תְּהַלֵּל יָהּ הַלְלוּ יָהּ (קנ ו): [זוהר חדש פרשת בראשית (דף טו:) זהר תורה] אמר רבי אלעזר, מהו דכתיב: "הַלְלוּהוּ בְּתֵקַע שׁוֹפָר, הַלְלוּהוּ בְּנֵבֶל וְכִנּוֹר, הַלְלוּהוּ בְּתֹף וּמָחוֹל, הַלְלוּהוּ בְּמִנִּים וְעֻגָב", וכי צריך הקב"ה לזה?

צריך שהנשמה תהלל אותו

אלא אמר דוד, כל מה שתשבחו לפני הקדוש ברוך הוא באותן מיני כלי זמר, אינו כלום, כאדם האומר לחברו, עכשיו עשה זה וזה, וכל מה שתעשה אינו כלום, עד שתעשה דבר פלוני, כך אמר דוד, הללוהו בכל אלה מיני כלי זמר, אבל אין כל זה עיקר ההלול, אלא מה הוא עיקר ההלול, "כֹּל הַנְּשָׁמָה תְּהַלֵּל יָהּ הַלְלוּ יָהּ"רכ, והאחר אינו כלום, אלא הלול הנשמה הוא העיקר, הדא הוא דכתיב: "כֹּל הַנְּשָׁמָה תְּהַלֵּל יָהּ הַלְלוּיָהּ".

ת. ו. ש. ל. ב. ע.

