פרק ל
בשעה שנבנה בית המקדש למטה לא היתה שמחה לפני הקדוש ברוך הוא מיום שנברא העולם כמו ביום ההוא

"מִזְמוֹר שִׁיר חֲנֻכַּת הַבַּיִת לְדָוִד" (ל, א): [זוהר תורה; זוהר חלק ב' דף קמג.] אמר רבי יוסי בשעה שנבנה בית המקדש למטה לא היתה שמחה לפני הקדוש ברוך הוא מיום שנברא העולם כמו ביום ההוא, המשכן שעשה משה במדבר להוריד את השכינה לארץ, ביום ההוא משכן אחר הוקם עמו למעלה, כמו שנתבאר בהכתוב: "הוּקַם הַמִּשְׁכָּן" (שמות מ, יז), המשכן, משכן אחר שהוקם עמו, וזה המשכן של המלאך נער מטט' ולא יותר, בית הראשון כאשר נבנה בית ראשון אחר נבנה עמו, ונתקיים בכל העולמות והאיר לכל העולמות ונמתק העולם, ונפתחו כל חלונות העליונים להאיר, ולא היתה חדוה בכל העולמות כיום ההוא, אז פתחו עליונים ותחתונים ואמרו שירה.

בית הכנסת שלמטה עומד לעומת בית הכנסת שלמעלה

"מִזְמוֹר שִׁיר חֲנֻכַּת הַבַּיִת לְדָוִד" (ל, א): [זוהר תורה; זוהר ח"ב, רעיא מהימנא (דף נט:)] מצוה לבנות מקדש למטה כדמיון בית המקדש שלמעלה, כמו שכתוב: "מָכוֹן לְשִׁבְתְּךָ פָּעַלְתָּ ה'" (שמות טו, יז), שנצרך לבנות בית מקדש למטה ולהתפלל בתוכו התפלות בכל יום לעבוד לו להקדוש ברוך הוא, שהרי תפלה נקראת עבודה, ואותו בית הכנסת נצרך לבנותו ביופי רבה ולהתקינו בכל תקונים, שהרי בית הכנסת שלמטה עומד לעומת בית הכנסת שלמעלה, בית המקדש שלמטה הוא עומד כדמיון בית המקדש שלמעלה, ועומד זה לעומת זה, ובית המקדש ההוא כל תיקוניו וכל עבודתיו וכל אותן הכלים והמשמשים כלם הם כדמיון שלמעלה, המשכן שעשה משה במדבר היה הכל כדמיון שלמעלה, בית המקדש שבנה שלמה המלך הוא בית מנוחה כדמיון שלמעלה בכל אותן התיקונים, להיות בתקון העליון בית מנוחה ונחלה, וכן בית הכנסת צריך להיות בכל תיקוני יופי להיות כדמיון העליון, להיות בית תפלה לתקן תיקונים בתפלה כמו שנתבאר.

זכאי הוא מי שמקדים לבית הכנסת בבקר

"מִזְמוֹר שִׁיר חֲנֻכַּת הַבַּיִת לְדָוִד" (ל, א): [זוהר תורה; זוהר חלק ב' (דף קלא:)] זכאי הוא מי שמקדים לבית הכנסת בבקר, וכל מי שמתקדם בתחלה נתחבר עם השכינה בחבור אחד, בוא וראה זה הראשון שנמצא בבית הכנסת אשרי חלקו, שהוא עומד במדרגה של צדי"ק עם השכינה, וזה הסוד: "וּמְשַׁחֲרַי יִמְצָאֻנְנִי" (משלי ח, יז), זה נתעלה בהתעלות עליונה, ולא עוד אלא שיש לו הכירות עמו ושואל עליו אם יום אחד לא בא, כמו שנתבאר שכתוב: "מִי בָכֶם יְרֵא ה' שֹׁמֵעַ בְּקוֹל עַבְדּוֹ" (ישעיהו נ, י), וכאשר בא הבקר והצבור נמצא בבית הכנסת צריכים להמצא בשירות ותשבחות של דוד, וזה ביארנו שהן נסתתדרו לעורר אהבה למעלה ולמטה, לתקן תיקונים ולעורר שמחה, שהרי לבעבור זה היו הלוים מעוררים בשיר כדי לעורר אהבה ושמחה למעלה באותן שירות ותשבחות, ומי שמספר בבית הכנסת בדברי חול אוי לו שהוא מראה התפרדות, אוי לו שמגרע האמונה, אוי לו שאין לו חלק באלהי ישראל, שהוא מראה שאין לו אלוה ושלא נמצאת שם השכינה ואינו ירא שמים, ומנהיג בזיון בתקון העליון שלמעלה. אשרי חלקם של ישראל שהם מתקדשים בקדושת העליונים, לפי שהם דבקים למעלה, שנאמר: "וְאַתֶּם הַדְּבֵקִים בַּה' אֱלֹהֵיכֶם חַיִּים כֻּלְּכֶם הַיּוֹם" (דברים ד, ד).

גדולה צעקה מכלן

שִׁוַּעְתִּי אֵלֶיךָ וַתִּרְפָּאֵנִי (ל, ג): [זוהר תורה; זוהר חלק ב' (דף יט:)] אמר רבי יהודה צעקה ושועה איזה הפרש ביניהם, אמר רבי יצחק אין שועה אלא בתפלה, שכתוב: "שִׁוַּעְתִּי אֵלֶיךָ וַתִּרְפָּאֵנִי", וכתוב: "שִׁמְעָה תְפִלָּתִי ה' וְשַׁוְעָתִי הַאֲזִינָה" (תהלים לט, יג), "אֵלֶיךָ ה' שִׁוַּעְתִּי" (שם פח, יד), צעקה, שצועק ואינו אומר כלום, אמר רבי יהודה בעבור זה גדולה צעקה מכלן, שהרי צעקה בלב היא, ככתוב: "צָעַק לִבָּם אֶל אֲדֹנָי" (איכה ב, יח).

מִזְמוֹר כְּשֶׁמְּשַׁבֵּחַ וְאוֹמֵר - הַשְּׁכִינָה שְׁרוּיָה מֵרֹאשׁ

לְמַעַן יְזַמֶּרְךְ כָבוֹד וְלֹא יִדּום (ל, יג): [זוהר - בראשית פ' בראשית (דף לט:)] רַבִּי יוֹסֵי פָּתַח, (שם ב) הַנִּצָּנִים נִרְאוּ בָאָרֶץ עֵת הַזָּמִיר הִגִּיעַ וְקוֹל הַתּוֹר נִשְׁמַע בְּאַרְצֵנוּ. הַנִּצָּנִים (נראו בארץ) - זֶהוּ סוֹד שֶׁל שֵׁשׁ דְּרָגוֹת [עליה והיא שביעית, ואלו הם שש דרגות', דרגת אברהם, דרגת יצחק ודרגת יעקב, ויכי"ן ובע"ז ויוס"ף, כלן נראות בארץ, שכתוב נראו בארץ, בארץ זוהי קריה קדושה של ארץ ישראל]. נִרְאוּ בָאָרֶץ - מִשּׁוּם שֶׁאוֹתָן דְּמֻיּוֹת לְהִגָּלוֹת בַּדַּרְגָּה הַזּוֹ. עֵת הַזָּמִיר הִגִּיעַ - שֶׁהֲרֵי אָז מְשַׁבֵּחַ וְחוֹזֵר, כְּמוֹ שֶׁנֶּאֱמַר (תהלים ל) לְמַעַן יְזַמֶּרְךְ כָבוֹד וְלֹא יִדּום. וְלָכֵן נִקְרָא מִזְמוֹר, כְּמוֹ שֶׁשָּׁנִינוּ שֶׁכָּתוּב מִזְמוֹר לְדָוִד, שֶׁשָּׁרְתָה עָלָיו שְׁכִינָה בָּרֹאשׁ. וְזֶהוּ עֵת הַזָּמִיר הִגִּיעַ. רַבִּי חִיָּיא אָמַר, שֶׁהֲרֵי אָז הִגִּיעַ זְמַן לְשַׁבֵּחַ.

