פרק סב
בָּרָקִיעַ יֵשׁ הֵיכַל שֶׁיֵּשׁ בּוֹ שְׁנֵי מַלְאָכִים שָׂרִים גְּדוֹלִים וְהֵם מְמֻנִּים עַל שְׁנַיִם עֶשֶׂר אֲלָפִים מְמֻנִּים אֲחֵרִים

אַךְ הֶבֶל בְּנֵי אָדָם כָּזָב בְּנֵי אִישׁ בְּמֹאזְנַיִם לַעֲלוֹת וגו' (סב, י): [(זוהר ח"ב פרשת ויקהל דף רנה.)] אוֹתָם שְׁנֵי הָעַמּוּדִים שֶׁלְּצַד מִזְרָח הֵם קַרְעִיאֵ"ל, שֶׁהִתְמַנָּה בַּחוּץ עַל שְׁנֵים עָשָׂר אֶלֶף מְמֻנִּים, שֶׁכֻּלָּם נִקְרָאִים יִתְדוֹת הַמִּשְׁכָּן. זֶה לְיָמִין. וְלִשְׂמֹאל - שַׁמְעִיאֵ"ל, וְהִתְמַנָּה עַל שְׁנֵים עָשָׂר אֲלָפִים מְמֻנִּים אֲחֵרִים, וְכֻלָּם יְתֵדוֹת כְּמוֹ שֶׁאָמַרְנוּ. (אותם ממגים אחרים) הַתּוֹמְכִים שֶׁהִתְמַנּוּ לְצַד דָּרוֹם, אֶחָד סַעֲדִיאֵ"ל וְאֶחָד סְטָרִיאֵ"ל (סעריהא"ל), כָּל אֶחָד וְאֶחָד עַל שְׁנֵים עָשָׂר אֶלֶף מְמֻנִּים אֲחֵרִים. אֵלּוּ לֹא מָעֳבָרִים מִשִּׁלְטוֹנָם לְעוֹלָמִים. אֵלּוּ כֻּלָּם מְמֻנִּים עַל קִיּוּם הָעוֹלָם. אֵלּוּ מֵאוֹתָם שֶׁעוֹמְדִים בְּקִיּוּם, שֶׁאוֹתָם שֶׁנָּשְׂאוּ שֶׁשּׁוֹקְלִים בְּמִשְׁקָל זְכָרִים וּנְקֵבוֹת זֶה עִם זוֹ (אלו הם ששוקלים במשקל זכרים ונקבות להגשא זה עם זו), וְאֵלּוּ נִקְרָאִים מֹאזְנַיִם. עַל זֶה כָּתוּב, (תהלים סב) בְּמֹאזְנַיִם לַעֲלוֹת, וְלֹא אוֹתָם שֶׁכָּתוּב בָּהֶם, (ויקרא יט) מֹאזְנֵי צֶדֶק, שֶׁאָמַרְנוּ. כָּל אוֹתָם שֶׁשְּׁקוּלִים זֶה עִם זֶה, וְלֹא שׁוֹקֵל זֶה יוֹתֵר מִזֶּה, עוֹלִים וּמִתְחַבְּרִים כְּאֶחָד, וְהֵם חִבּוּר שֶׁל זָכָר וּנְקֵבָה כְּאֶחָד, וְעַל זֶה - בְּמֹאזְנַיִם לַעֲלוֹת. וְאַף עַל גַּב שֶׁלִּפְעָמִים מִסְתַּיֵּעַ הַדָּבָר וְשׁוֹקֵל זֶה יוֹתֵר מִזֶּה, עוֹלִים וּמִתְחַבְּרִים כְּאֶחָד, וַהֲרֵי בֵּאַרְנוּ.

אַחַת דִּבֵּר אֱלֹקִים שְׁתֵּים זוֹ שָׁמַעְתִּי - בְּדִבּוּר אֶחָד נִכְלָל כָּל הַתּוֹרָה כֻּלָּה

אַחַת דִּבֵּר אֱלֹקִים שְׁתֵּים זוֹ שָׁמַעְתִּי וגו' (סב, יב): [תיקונים (תיקון כ"ב)] וְעָלָיו נֶאֱמַר בִּדְבַר יהו"ה שָׁמַיִם נַעֲשׂוּ, וְהוּא דִבּוּר אֶחָד שֶׁכּוֹלֵל עֶשֶׂר אֲמִירוֹת, וְסוֹד הַדָּבָר - אַחַת דִּבֶּר אֱלֹהִי"ם שְׁתַּיִם זוּ שָׁמָעְתִּי, לְהַרְאוֹת בָּהּ שֶׁעֲשֶׂרֶת הַדִּבְּרוֹת נֶאֶמְרוּ בְּדִבּוּר אֶחָד, שְׁתַּיִם זוּ, אֵלּוּ אָנֹכִי וְלֹא יִהְיֶה לְךְ, וְהוּא אֶחָד, אֶחָד בֵּינֵיהֶם, וְזֶהוּ שֶׁאָמַרְנוּ שֶׁבִּשְׁנֵיהֶם תְּלוּיוֹת מִצְווֹת עֲשֵׂה וְלֹא תַעֲשֶׂה, וְהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא מִשְּׁנֵיהֶם דִּבֵּר לָתֵת כָּבוֹד לַתּוֹרָה, שֶׁהֲרֵי הוּא בְּדִבּוּר אֶחָד אָמַר הַכֹּל, וְלָמָּה אָמַר שְׁתַּיִם זוּ שָׁמָעְתִּי? ז"וּ אֶחָ"ד בְּחֶשְׁבּוֹן, שֶׁשְּׁתֵּי תוֹרוֹת הָיוּ, וְהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא אֶחָד בֵּינֵיהֶם וּשְׁמוֹ אֶחָד, וּמִשְּׁנֵי דִבּוּרִים יָצָא הַקּוֹל וְנֶחֱלָק לְשִׁבְעִים קוֹלוֹת, כְּנֶגֶד שִׁבְעִים פָּנִים, וְהָרַג בָּהֶם שִׁבְעִים אֻמּוֹת עַל שֶׁלֹּא קִבְּלוּ אֶת הַתּוֹרָה, וּבִשְׁנֵי דִבּוּרִים הָרַג שְׁתֵּי אֻמּוֹת, שֶׁהֵן עֵשָׂו וְיִשְׁמָעֵאל, שֶׁלֹּא רָצוּ לְקַבֵּל אֶת הַתּוֹרָה.

הַקָּבָּ"ה נָתַן בָּאָדָם נְשָׁמָה רוּחַ וְנֶפֶשׁ

אַחַת דִּבֵּר אֱלֹקִים שְׁתֵּים זוֹ שָׁמַעְתִּי וגו' (סב, יב): [תיקונים (תיקון ל"ח דף עט.)] קָם זָקֵן אֶחָד מֵאַחַר הַצֵּל שֶׁל רַבִּי שִׁמְעוֹן וְאָמַר: רַבִּי רַבִּי, הֲרֵי רָאִיתִי שֶׁנֶּאֱמַר מִן הַשָּׁמַיִם הִשְׁמִיעֲךְ אֶת קֹלוֹ לְיַסְּרֶךָּ וְכוּ', וּבְמָקוֹם אַחֵר שָׁמַעְתִּי שֶׁדִּבֵּר עִם יִשְׂרָאֵל מִצַּד שֶׁל הַמַּלְאָכִים, שֶׁכָּךְ פֵּרְשׁוּהוּ, שֶׁכָּל דִּבּוּר וְדִבּוּר שֶׁיָּצָא מִפִּיו נַעֲשָׂה מַלְאָךְ, וְזֶהוּ וְכָל הָעָם רֹאִים אֶת הַקּוֹלֹת וְאֶת הַלַּפִּידִם, וּבְמָקוֹם אַחֵר אָמַר הַכָּתוּב אַחַת דִּבֶּר אֱלֹהִי"ם שְׁתַּיִם זוּ שָׁמָעְתִּי. מַה זֶּה? אָמַר רַבִּי שִׁמְעוֹן: זָקֵן זָקֵן, שָׁמַעְתִּי שֶׁבָּאָדָם נָתַן הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא שְׁלֹשָׁה קְשָׁרִים, נְשָׁמָה וְרוּחַ וְנֶפֶשׁ, הַנְּשָׁמָה מִכִּסֵּא הַכָּבוֹד, שָׁם יוֹרֶדֶת הַשְּׁכִינָה הָעֶלְיוֹנָה כְּלוּלָה מִשָּׁלֹשׁ סְפִירוֹת עֶלְיוֹנוֹת, וַעֲלֵיהֶן נֶאֱמַר אַחַת דִּבֶּר אֱלֹהִי"ם שְׁתַּיִם זוּ שָׁמָעְתִּי, אַחַת וּשְׁתַּיִם - הֲרֵי שָׁלֹשׁ סְפִירוֹת עֶלְיוֹנוֹת, שֶׁנֶּאֱמַר בָּהֶן אַחַת, אַחַת וְאַחַת, שְׁלֹשָׁה אֲחָדִים, וְזֶהוּ אַחַת דִּבֶּר אֱלֹהִי"ם שְׁתַּיִם זוּ שָׁמָעְתִּי, ז"וּ - בָּהּ עוֹשֶׂה אוֹתָם אֶחָ"ד. וְאַחַר כָּךְ דִּבֵּר עִמּוֹ מֵהָרוּחַ, שֶׁהוּא מטטרו"ן, כּוֹלֵל כָּל צְבָא הַשָּׁמַיִם שֶׁלְּמַטָּה, מִשּׁוּם שֶׁהִתְלַבֵּשׁ בּוֹ וְרוֹכֵב עָלָיו הָעַמּוּד הָאֶמְצָעִי הַכּוֹלֵל שֵׁשׁ סְפִירוֹת, וְלָכֵן בְּכָל דִּבּוּר וְדִבּוּר שֶׁיָּצָא מִמֶּנּוּ, הָיָה יוֹצֵא מִמֶּנּוּ מַלְאָךְ, וְזֶהוּ וְכָל הָעָם רֹאִים אֶת הַקּוֹלֹת. אַחַר כָּךְ יָרְדָה הַשְּׁכִינָה הַתַּחְתּוֹנָה עֲשִׂירִית בָּאוֹפַן, שֶׁהוּא נֶפֶשׁ הָאָדָם מִשָּׁם, וְנֶאֱמַר בּוֹ וְעַל הָאָרֶץ הֶרְאֲךְ אֶת אִשּׁוֹ הַגְּדוֹלָה, מִשּׁוּם שֶׁעָלָיו נֶאֱמַר וְהִנֵּה אוֹפַן אֶחָד בָּאָרֶץ, כְּדֵי שֶׁיִּשָּׁמַע קוֹלוֹ וְדִבּוּרוֹ מִן הַכִּסֵּא וְהַמַּלְאָכִים וְשָׁמַיִם וָאָרֶץ, שֶׁיַּכִּירוּ בוֹ בְּכָל מַעְלָה וּמַטָּה כִּנְשָׁמָה שֶׁשִּׁלְטוֹנָהּ בְּכָל הַגּוּף וַאֲפִלּוּ בְּאֵיבָר קָטָן, וְאֵין אֵיבָר פָּנוּי מִמֶּנָּה.

