פרק פה

אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל אֵין שׁוֹלֵט עָלֶיהָ מָמוֹנָהּ אַחַר אֶלָּא הַקָּבָּ"ה בִּלְבַדּוֹ

רָצִיתָ ה' אַרְצֶךָ וגו' (פה, ב): [זוהר ח"א (פו:) זוהר תורה] רצית ה' ארצך שבת שבית יעקב. אמר רבי אבא בוא וראה ארץ ישראל אין שולט עליה ממונה אחר אלא הקב"ה בלבדו, ובזמן שישראל היו שרוים על ארץ הקדושה היה הכל מתוקן כראוי, וכסא שלם עליהם ועשו העבודה שהיתה בוקעת אוירי העולם, ועלתה עבודה ההיא למעלה למקום הראוי, לפי שארץ הקדושה אינה מוכנת לעבודה אלא לעבודת ישראל בלבד, ולפיכך שאר עמים עכו"ם היו מרוחקים שלא שלטו בה כמו עכשיו, לפי שלא ניזונו אלא מן התמצית, ואם תשאל הלא אנו רואים כמה מלכים ששלטו בה בזמן שבית המקדש היה קיים בעולם, אבל בוא וראה בבית הראשון טרם שטמאו ישראל את הארץ לא שלטו בה שאר עמים עכו"ם, אלא ניזונו מן התמצית ובזה היו שולטים ולא כל כך, וכיון שחטאו ישראל וטמאו את הארץ, אז כביכול דחו לה להשכינה ממקומה ונתקרבה למקום אחר, ואז שלטו בה שאר עמים ונתנה להם רשות לשלוט. אבל בזמן שישראל היו שרוים על אדמתם ועשו עבודת הקב"ה, אז השכינה היתה צנועה ביניהם ולא יצאה מתוך הבית לחוץ בהתגלות.

אֱמֶת בּוֹ בָּרָא הָעוֹלָם וְעַל שְׁמוֹ נִקְרָא וּמִתְקַיֵּם כָּל הָעוֹלָם וְהוּא נוֹשֵׂא הָעֶלְיוֹנִים וְהַתַּחְתּוֹנִים

אֱמֶת מֵאֶרֶץ תִּצְמָח וגו' (פה, יב): [תיקוני זוהר תיקון (ס"ג) זוהר תורה] מה, ועוד בזמן שישראל משקרים בתורת אמת נאמר בו (דניאל ח) ותשלך אמת ארצה, מהו ארצה, זו השכינה, ובזמן שישראל מקיימים תורת אמת נאמר בו (תהלים פה) אמת מארץ תצמח, ובגלות נאמר (ישעי' נט) ותהי האמת נעדרת, והשקר שולט בעולם, ובזמן שנתתקן האמת ויתעלה למקומו ימחה השקר מן העולם, זש"כ (משלי יב) שפת אמת תכון לעד ועד ארגיעה לשון שקר, כוננת לא כתיב אלא תכון לעד, [כאשר אמת תכון לעד בכן] ועד ארגיעה לשון שקר, מי האמת, זה התפארת עמוד האמצעי, השכינה שלו (מלאכי ב) תורת אמת היתה בפיהו, ומי השקר, זה סמא"ל, בזמן שהאמת שולט נעבר השקר מן העולם, ברא אלהים לעשות סופי תיבות אמ"ת, וכן גם ברא אלהים את, כי בו ברא העולם ועל שמו נקרא ומתקיים כל העולם, והאמת הוא נושא העליונים והתחתונים.

צֶדֶק לְפָנָיו יְהַלֵּךְ וגו' (פה, יד): [זוהר ח"א פ' בראשית (דף נח:)] רַבִּי שִׁמְעוֹן הָיָה הוֹלֵךְ בַּדֶּרֶךְ וְהָיוּ עִמּוֹ רַבִּי אֶלְעָזָר בְּנוֹ וְרַבִּי יוֹסֵי וְרַבִּי חִיָּיא. עַד שֶׁהָיוּ הוֹלְכִים, אָמַר רַבִּי אֶלְעָזָר לְאָבִיו, הַדֶּרֶךְ מְתֻקֶּנֶת לְפָנֵינוּ, רוֹצִים לִשְׁמֹעַ דִּבְרֵי תוֹרָה פָּתַח רַבִּי שִׁמְעוֹן וְאָמַר, (קהלת י) וְגַם בַּדֶּרֶךְ כְּשֶׁהַסָּכָל הֹלֵךְ לִבּוֹ חָסֵר וְגוֹ'. כְּשֶׁבֶּן אָדָם רוֹצֶה לְתַקֵּן דְּרָכָיו לִפְנֵי הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא, עַד שֶׁלֹּא יֵצֵא לַדֶּרֶךְ צָרִיךְ לְהִמָּלֵךְ בּוֹ וּלְהִתְפַּלֵּל לְפָנָיו עַל דַּרְכּוֹ, כְּמוֹ שֶׁשָּׁנִינוּ שֶׁכָּתוּב (תהלים פה) צֶדֶק לְפָנָיו יְהַלֵּךְ וְיָשֵׂם לְדֶרֶךְ פְּעָמָיו. שֶׁהֲרֵי הַשְּׁכִינָה לֹא נִפְרֶדֶת מִמֶּנּוּ.

וּמִי שֶׁלֹּא מַאֲמִין בְּרִבּוֹנוֹ, מַה כָּתוּב בּוֹ? וְגַם בַּדֶּרֶךְ שֶׁהַסָּכָל הֹלֵךְ לִבּוֹ חָסֵר. מִי זֶה לִבּוֹ? זֶה הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא שֶׁלֹּא יֵלֵךְ עִמּוֹ בַּדֶּרֶךְ וְגוֹרֵעַ מִסִּיּוּעוֹ בְּדַרְכּוֹ. מִשּׁוּם שֶׁאוֹתוֹ בֶּן אָדָם שֶׁלֹּא מַאֲמִין בְּרִבּוֹנוֹ, עַד שֶׁלֹּא יֵצֵא לְדַרְכּוֹ לֹא בִקֵּשׁ אֶת סִיּוּעַ רִבּוֹנוֹ. וַאֲפִלּוּ בַּדֶּרֶךְ כְּשֶׁהוּא הוֹלֵךְ, לֹא עוֹסֵק בְּדִבְרֵי תוֹרָה, וְלָכֵן לִבּוֹ חָסֵר, שֶׁאֵינוֹ הוֹלֵךְ יַחַד עִם רִבּוֹנוֹ וְלֹא נִמְצָא בְדַרְכּוֹ. וְאוֹמֵר לַכֹּל סָכָל הוּא - וַאֲפִלּוּ כְּשֶׁשּׁוֹמֵעַ דְּבַר אֱמוּנָה שֶׁל רִבּוֹנוֹ, הוּא אוֹמֵר שֶׁזּוֹ טִפְּשׁוּת לַעֲסֹק בָּזֶה. כְּמוֹ זֶה שֶׁשָּׁאֲלוּ לְבֶן אָדָם עַל אוֹת הַבְּרִית שֶׁרָשְׁמוּ בִּבְשַׂר הָאָדָם, וְאוֹמֵר שֶׁלֹּא דְּבַר אֱמוּנָה הוּא. שָׁמַע זֹאת רַבִּי יֵיבָא הַזָּקֵן וְהִסְתַּכֵּל בּוֹ, וְנַעֲשָׂה גַל שֶׁל עֲצָמוֹת. וְאָנוּ בַּדֶּרֶךְ הַזּוֹ בְּסִיּוּעַ הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא רוֹצִים לוֹמַר דִּבְרֵי תוֹרָה.

