פרק קה
יִשְׂמַח אָבִיךְ וְאִמֶּךְ וְתָגֵל יוֹלַדְתֶּךְ

עִנּוּ בַכֶּבֶל רַגְלוֹ (קה, יח): [זוֹהַר וַיִּקְרָא פָּרָשַׁת מְצוֹרָע (דַּף נה.)] וּבֹא רְאֵה, בְּיוֹסֵף כָּתוּב, (שם קה) עִנּוּ בַכֶּבֶל רַגְלוֹ וְגוֹ'. עַד מָתַי עִנּוּ בַכֶּבֶל רַגְלוֹ? עַד עֵת בּא דְבָרוֹ אִמְרַת ה' צְרָפָתְהוּ. עַד עֵת בֹּא דְבָרוֹ שֶׁל מִי? אֶלָּא עַד עֵת בֹּא דְבָרוֹ (של יוסף, ונבחן) אוֹתוֹ דִבּוּר. זֶהוּ שֶׁכָּתוּב אִמְרַת ה' צְרָפָתְהוּ. וְאָז - שָׁלַח מֶלֶךְ וַיַּתִּירֵהוּ מֹשֵׁל עַמִּים וַיְפַתְּחֵהוּ. בֵּינְתַיִם הָיָה בָּא הַבֹּקֶר.

בַּלַּיְלָה לוֹמְדִים תּוֹרָה וּבַבֹּקֶר מִתְקַשְּׁרִים בַּה' וְהַשְּׁכִינָה

אָמַר רַבִּי אֶלְעָזָר, כָּתוּב (שמואל א כה) והיתה נפש אדני צרורה בִּצְרוֹר הַחַיִּים. נֶפֶשׁ אֲדנִי, סְתָם, כְּמוֹ שֶׁנֶּאֱמַר (תהלים כד) אֲשֶׁר לֹא נָשָׂא לַשָּׁוְא נַפְשִׁי. הֲרֵי הַזְּמַן בַּבֹּקֶר לְקַשֵּׁר אֶת כְּנֶסֶת יִשְׂרָאֵל וּלְחַבְּרָהּ לְבַעְלָהּ. אַשְׁרֵי הַצַּדִּיקִים שֶׁמִּשְׁתַּדְּלִים בַּתּוֹרָה בַּלַּיְלָה וּבָאִים לְהִתְקַשֵּׁר עִם הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא וְעִם כְּנֶסֶת יִשְׂרָאֵל, עֲלֵיהֶם כָּתוּב (משלי כג) יִשְׂמַח אָבִיךְ וְאִמֶּךְ וְתָגֵל יוֹלַדְתֶּךְ.

כל מילה של תפלה נבחנת

עִנּוּ בַכֶּבֶל רַגְלוֹ" וגו' (קה, יח): [זוהר חלק ג', מצורע (דף נה.) זוהר תורה] אמר רבי חזקיה, כך למדנו, כל דבור ודבור של תפלה שמוציא אדם מפיו, עולה למעלה, ובוקע רקיעים, ונכנסת למקום שנכנסת, ושם נבחנת תפלה ההיא, אם היא תפלה כשרה, מכניסין אותה לפני המלך הקדוש, לעשות רצונה, ואם לא, דוחים אותה החוצה, ונתעורר בתפלה זו רוח אחר.

כשנתקבלה תפלת יוסף הוציאו אותו מבית האסורים

עַד עֵת בֹּא דְבָרוֹ וגו' (קה, יט): [זוהר חלק ג', מצורע (דף נה.) זוהר תורה] ובוא וראה, כתוב בו ביוסף, "עִנּוּ בַכֶּבֶל רַגְלוֹ וגו'", עד מתי "עִנּוּ בַכֶּבֶל רַגְלוֹ", "עַד עֵת בֹּא דְבָרוֹ אִמְרַת ה' צְרָפָתְהוּ", עד עת בא דברו של מי, אלא עד עת בא דברו של יוסף למעלה, ונבחנה תפלתו, זהו שכתוב: "אִמְרַת ה' צְרָפָתְהוּ", ואז "שָׁלַח מֶלֶךְ וַיַתִּירֵהוּ מֹשֵׁל עַמִּים וַיְפַתְּחֵהוּ".

ה' שלח את השכינה שתתיר את יוסף מבית האסורים

שָׁלַח מֶלֶךְ וַיַתִּירֵהוּ וגו' (קה, כ): [זוהר חלק א' פרשת מקץ (דף קצה.) זוהר תורה] אמר רבי שמעון, כתיב "ה' מַתִּיר אֲסוּרִים" (תהלים קמו, ז), וכאן כתיב: "שָׁלַח מֶלֶךְ וַיַתִּירֵהוּ", ומהו "מֹשֵׁל עַמִּים וַיְפַתְּחֵהוּ"קמד? אלא "שָׁלַח מֶלֶךְ" זה הקדוש ברוך הוא, "מֹשֵׁל עַמִּים" זה הקדוש ברוך הוא, "שָׁלַח מֶלֶךְ", מלך עליון שלח ויתירהו, ומי הוא ששלח אותו, זה מלאך הגואל, שהוא מושל עמים, שהוא מושל על התחתונים, והכל מעם הקדוש ברוך הוא הוא.

ה' הִתִּיר אוֹתוֹ מֵהַכֶּלֶא

שָׁלַח מֶלֶךְ וַיַּתִּירֵהוּ וגו' (קה, כ): [בְּרֵאשִׁית פָּרָשַׁת מִקֵּץ (דַּף קצד ע"ב)] בֹּא רְאֵה מַה כָּתוּב? שָׁלַח מֶלֶךְ וַיַּתִּירֵהוּ מֹשֵׁל עַמִּים וַיְפַתְּחֵהוּ. רַבִּי שִׁמְעוֹן אָמַר, כָּתוּב (תהלים קמו) ה' מַתִּיר אֲסוּרִים וְגוֹ', וְכָאן כָּתוּב שָׁלַח מֶלֶךְ וַיַּתִּירֵהוּ, לָמָּה מֹשֵׁל עַמִּים וַיְפַתְּחֵהוּ? אֶלָּא שָׁלַח מֶלֶךְ - זֶה הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא. מֹשֵׁל עַמִּים - זֶה הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא. שָׁלַח מֶלֶךְ - הַמֶּלֶךְ הָעֶלְיוֹן שָׁלַח וַיַּתִּירֵהוּ. וּמִי הוּא שֶׁשָּׁלַח לוֹ? זֶה הַמַּלְאָךְ הַגּוֹאֵל, שֶׁהוּא מוֹשֵׁל עַמִּים, שֶׁהוּא מוֹשֵׁל עַל הַתַּחְתּוֹנִים, וְהַכֹּל הוּא מִן הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא.

מְגַלְגֵּל גִּלְגּוּלִים בָּעוֹלָם

וַיָּבֹא יִשְׂרָאֵל מִצְרָיִם וגו' (קה, כג): [בְּרֵאשִׁית פָּרָשַׁת מִקֵּץ (דַּף קצד ע"ב)] רַבִּי אֶלְעָזָר פָּתַח, (תהלים קה, כג) וַיָּבֹא יִשְׂרָאֵל מִצְרָיִם וְיַעֲקֹב גָּר בְּאֶרֶץ חָם. בֹּא רְאֵה שֶׁהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא מְגַלְגֵּל גִּלְגּוּלִים בָּעוֹלָם, וּמְקַיֵּם נְדָרִים וּשְׁבוּעוֹת כְּדֵי לְקַיֵּם שְׁבוּעָה וּגְזֵרָה שֶׁהוּא גּוֹזֵר.

אַהֲבַת הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא אֶת הָאָבוֹת

שֶׁהֲרֵי שָׁנִינוּ, אִם לֹא שֶׁחֲבִיבוּת וְאַהֲבָה שֶׁאָהַב הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא אֶת הָאָבוֹת, הָיָה רָאוּי לְהוֹרִיד אֶת יַעֲקֹב לְמִצְרַיִם בִּכְבָלִים שֶׁל בַּרְזֶל. וּבְאַהֲבָתוֹ אוֹתָם הִמְלִיךְ לְיוֹסֵף בְּנוֹ, וְעָשָׂה אוֹתוֹ מֶלֶךְ שֶׁשּׁוֹלֵט עַל כָּל הָאָרֶץ, וְיָרְדוּ כָל הַשְּׁבָטִים בְּכָבוֹד, וְיַעֲקֹב כְּמֶלֶךְ.

ה' הִשְׁלִיט אֶת יוֹסֵף עַל מִצְרָיִם

וַיָּבֹא יִשְׂרָאֵל מִצְרָיִם וגו' (קה, כג)֒: בֹּא רְאֵה מַה כָּתוּב? (שם) וַיָּבֹא יִשְׂרָאֵל מִצְרָיִם וְיַעֲקֹב גָּר בְּאֶרֶץ חָם. כֵּיוָן שֶׁכָּתוּב וַיָּבא יִשְׂרָאֵל מִצְרָיִם, לֹא יָדַעְנוּ שֶׁיַּעֲקֹב גָּר בְּאֶרֶץ חָם? לָמָּה צָרִיךְ אֶת זֶה? אֶלָּא, וַיָּבֹא יִשְׂרָאֵל מִצְרָיִם - זֶה הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא. וְיַעֲקֹב גָּר בְּאֶרֶץ חָם - זֶה יַעֲקֹב. שֶׁהֲרֵי בִּשְׁבִיל יַעֲקֹב וּבָנָיו בָּאָה הַשְּׁכִינָה לְמִצְרַיִם, וְהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא גִּלְגֵּל גִּלְגּוּלִים וְהוֹרִיד אֶת יוֹסֵף בָּרִאשׁוֹנָה, שֶׁבִּזְכוּתוֹ הִתְקַיְּמָה הַבְּרִית עִמּוֹ, וְהִשְׁלִיט אוֹתוֹ עַל כָּל הָאָרֶץ.

הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא מְקַיֵּם גְּזֵרוֹתָיו

וַיּוֹצִיאֵם בְּכֶסֶף וְזָהָב וגו' (קה, לז): [בְּרֵאשִׁית פָּרָשַׁת מִקֵּץ (דַּף קצו ע"א)] אָמַר רַבִּי שִׁמְעוֹן, כָּל מַה שֶּׁהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא עָשָׂה, הַכֹּל הוּא לְגַלְגֵּל גִּלְגּוּלִים, מִשּׁוּם שֶׁרָצָה לְקַיֵּם הַגְּזֵרָה. בּא רְאֵה, כְּשֶׁבָּרָא הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא אֶת הָעוֹלָם, הֵבִיא כָּל מַה שֶּׁצָּרִיךְ הָעוֹלָם בָּרִאשׁוֹנָה, וְאַחַר כָּךְ הֵבִיא אֶת הָאָדָם לָעוֹלָם וּמָצָא מָזוֹן. [בא ראה] כְּמוֹ כֵן הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא אָמַר לְאַבְרָהָם, (בראשית טו) יָדֹעַ תֵּדַע כִּי גֵר יִהְיֶה זַרְעֲךְ בְּאֶרֶץ לֹא לָהֶם וְגוֹ', וְאַחֲרֵי כֵן יֵצְאוּ בִּרְכֻשׁ גָּדוֹל. כְּשֶׁבָּא יוֹסֵף לְאֶרֶץ מִצְרַיִם, לֹא מָצָא בָּהּ רְכוּשׁ גָּדוֹל. גִּלְגֵּל גִּלְגּוּלִים, וְהֵבִיא רָעָב עַל הָעוֹלָם, וְכָל הָעוֹלָם הָיוּ מְבִיאִים כֶּסֶף וְזָהָב לְמִצְרַיִם, וְהִתְמַלְּאָה כָּל אֶרֶץ מִצְרַיִם כֶּסֶף וְזָהָב. לְאַחַר שֶׁהַכֹּל נִתְקַן רְכוּשׁ גָּדוֹל, הֵבִיא אֶת יַעֲקֹב לְמִצְרַיִם.

מַקְדִּים רְפוּאָה לַמַּכָּה

שֶׁכָּךְ דַּרְכֵי הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא - בָּרִאשׁוֹנָה בּוֹרֵא [מקדים] רְפוּאָה, וְאַחַר כָּךְ מַכֶּה. כָּךְ בָּרִאשׁוֹנָה הִתְקִין רְכוּשׁ גָּדוֹל, וְאַחַר כָּךְ הֵבִיא אוֹתָם לַגָּלוּת, וְעַל כֵּן גִּלְגֵּל גִּלְגּוּלִים וְהֵבִיא רָעָב עַל [כל] הָעוֹלָם, כְּדֵי שֶׁיִּהְיוּ מְבִיאִים כֶּסֶף וְזָהָב כָּל הָעוֹלָם לְמִצְרַיִם.

עַל יְדֵי יוֹסֵף הַצַּדִּיק נִשְׁפַּע עֲשִׁירוּת לְיִשְׂרָאֵל

בֹּא רְאֵה, מִשּׁוּם יוֹסֵף שֶׁהוּא צַדִּיק, הוּא גָרַם עֹשֶׁר שֶׁל כֶּסֶף וְזָהָב שֶׁיִּטְלוּ יִשְׂרָאֵל, כַּכָּתוּב (תהלים קה, לז) וַיּוֹצִיאֵם בְּכֶסֶף וְזָהָב וְאֵין בִּשְׁבָטָיו כּוֹשֵׁל. וּמִיָּדוֹ שֶׁל הַצַּדִּיק זֶה בָּא לְיִשְׂרָאֵל, וְהַכֹּל לְזַכּוֹת אוֹתָם לָעוֹלָם הַבָּא.

 בזכות האהבה שאהב ה' את האבות ירד יעקב למצרים כמלך

וַיָּבֹא יִשְׂרָאֵל מִצְרָיִם וגו' (קה, כג): [זוהר ח"א, (מקץ קצד:) זוהר תורה] אמר רבי אלעזר, בוא וראה, שהקדוש ברוך הוא מסבב סבות בעולם, לקיים השבועה והגזרה שהיה גוזר, שהרי למדנו, אלמלי החביבות והאהבה שאהב הקדוש ברוך הוא להאבות, היה ראוי יעקב לרדת למצרים בשלשלאות של ברזל, ובאהבתו אותם השליט ליוסף בנו, ועשה אותו למלך המושל על כל הארץ, וירדו כל השבטים בכבוד, ויעקב כמלך.

השכינה באה למצרים וגם יעקב ובניו

בוא וראה מה כתוב: "וַיָּבֹא יִשְׂרָאֵל מִצְרָיִם וְיַעֲקֹב גָּר בְּאֶרֶץ חָם", כיון שכתוב: "וַיָּבֹא יִשְׂרָאֵל מִצְרָיִם" האם לא ידענו שיעקב גר בארץ חם, ולמה הצריך לומר זה, אלא "וַיָּבֹא יִשְׂרָאֵל מִצְרָיִם", זה הקדוש ברוך הוא (ב), "וְיַעֲקֹב גָּר בְּאֶרֶץ חָם", זה יעקב, שהרי בשביל יעקב ובניו באה השכינה למצרים, והקדוש ברוך הוא היה מסבב סבות, והוריד ליוסף בראשונה, שבזכותו נתקיים עמו הברית, והשליטו על כל הארץ.

הלא היה מלכנו עוד לפני ארץ מצרים?

וַיּוֹצִא עַמּוֹ בְשָׂשׂוֹן בְּרִנָּה אֶת בְּחִירָיו" (קה, מג): [זוהר חלק ג' רעיא מהימנא קדושים (דף פד:) זוהר תורה] פתח רבי אלעזר ואמר, "וְאָנֹכִי ה' אֱלֹהֶיךָ מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם וֵאלֹהִים זוּלָתִי לֹא תֵדָע" (הושע יג, ד), לא כתוב אשר הוצאתיך מארץ מצרים, אלא "אָנֹכִי ה' אֱלֹהֶיךָ מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם", וכי מארץ מצרים היה להם למלך ולא מקודם לזה, והלא כתוב: ויאמר יעקב אל בניו "הָסִרוּ אֶת אֱלֹהֵי הַנֵּכָר אֲשֶׁר בְּתֹכְכֶם" (בראשית לה, ב), ונאמר: "וְנָקוּמָה וְנַעֲלֶה בֵּית אֵל" (שם, ג'), וכתוב כאן: "מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם"? (ב) זה יובן מהברייתא דרבי עקיבא שיש חיה אחת נושאת הכסא עומדת באמצע הרקיע וישראל שמה וחקוק על מצחה ישראל שאומרת בקול רם ברכו וכו'.

במצרים נודע כבודו של הקדוש ברוך הוא

אלא מן היום שהיו ישראל בעולם, לא הכירו כבודו של הקדוש ברוך הוא מלבד בארץ מצרים, שהיו בעבודה קשה, ויצעקו אל הקדוש ברוך הוא, ולא שינו ממנהגים שלהם, שם נזדקקו אבותינו, כזהב בתוך הכור.

ישראל הלכו אחר האמונה הפשוטה שקיבלו מאבותיהם

ועוד שהיו רואים בכל יום כמה כשפים כמה מינים רעים, להטעות לאנשים, ולא סרו מדרכם לימין ולשמאל, ואף על פי שלא היו יודעים כל כך בכבודו של הקדוש ברוך הוא, אלא שהלכו אחר מנהגי אבותם.

באותות ומופתים שבמצרים והים, אמונתם נתחזקה ביותר

ואחר כך ראו כמה נסים וכמה גבורות, ולקחם הקדוש ברוך הוא לעבודתו, ולפי שכלם ראו כמה נסים ואותות וגבורות בעיניהם, אמר "וְאָנֹכִי ה' אֱלֹהֶיךָ מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם", כי שם היה בהתגלות הכבוד שלו, ונגלה אליהם על הים, וראו זיו כבוד העליון פנים בפנים.

אני שעשיתי המופתים אני נתתי לכם התורה

ולפיכך אל תאמרו שאלהים אחר הוא שדיבר עמנו, אלא אני הוא אשר ראיתם בארץ מצרים, אני הוא שהרגתי שונאיכם בארץ מצרים, אני הוא שעשיתי כל אותן עשר מכות בארץ מצרים, ובעבור זה "וֵאלֹהִים זוּלָתִי לֹא תֵדָע" (הושע יג, ד), אל תאמר שיש אחר אלא אני הוא הכל.

