פרק קכד
לוּלֵי ה' שֶׁהָיָה לָנוּ יֹאמַר נָא יִשְׂרָאֵל - יִשְׂרָאֵל סָבָא

לוּלֵי ה' שֶׁהָיָה לָנוּ (קכד, ד): [זוהר ח"ב פ' בשלח (דף מ"ז.)] הִתְיַצְבוּ וּרְאוּ - אֵין לָכֶם לַעֲרֹךְ קְרָב, שֶׁהֲרֵי הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא יַעֲרֹךְ קְרָב בִּשְׁבִילְכֶם, כְּמוֹ שֶׁנֶּאֱמַר ה' יִלָּחֵם לָכֶם וְאַתֶּם תַּחֲרִישׁוּן. בֹּא רְאֵה, בְּאוֹתוֹ לַיְלָה כִּנֵּס הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא אֶת הַפָּמַלְיָא שֶׁלּוֹ וְדָן אֶת דִּינֵי יִשְׂרָאֵל, וְאִלְמָלֵא שֶׁהִקְדִּימוּ הָאָבוֹת עַל יִשְׂרָאֵל, לֹא הָיוּ נִצּוֹלִים מִן הַדִּין. רַבִּי יְהוּדָה אָמַר, זְכוּת יַעֲקֹב הֵגֵנָּה עַל יִשְׂרָאֵל, זֶהוּ שֶׁכָּתוּב (תהלים קכד) לוּלֵי ה' שֶׁהָיָה לָנוּ יֹאמַר נָא יִשְׂרָאֵל, יִשְׂרָאֵל סָבָא.
נִסּוּךְ הַמַּיִם בִּכְדֵי לִשְׁלוֹט עַל מַיִם הַזְּדוֹנִים

הַמַּיִם הַזֵּידוֹנִים (קכד, ה): [זוהר חלק א' פרשת נח (דף סג:)] אָמַר לָהֶם, וַדַּאי אוֹתוֹ מָקוֹם שֶׁאָנוּ גָרִים בּוֹ הוּא קָטָן, וְכֻלָּם עוֹסְקִים בַּתּוֹרָה, וְיֵשׁ עָלֵינוּ תַּלְמִיד חָכָם וּשְׁמוֹ רַבִּי יִצְחָק בַּר יוֹסֵי מָחוֹזָאָה, וּבְכָל יוֹם וָיוֹם אוֹמֵר לָנוּ דִּבְרֵי תוֹרָה חֲדָשִׁים, וְאָמַר שֶׁהֲרֵי בֶּחָג זְמַן הוּא לִשְׁלֹט. [ישראל שולטים באותו זמן ולוקחים לולב שמראה שאנו נצחנו על כל אותם שנקראים המון העם ולשלט עליהם] [אזי עבר על נפשנו המים הזידונים ברוך ה' שלא נתננו טרף לשניהם, וכי יש שנים למים? אלא] (שכל אותם גדולים) אוֹתָם שְׁאָר הָעַמִּים. אוֹתָם מְמֻנִּים גְּדוֹלִים עַל שְׁאָר הָעַמִּים עַכּוּ"ם, וּמִתְבָּרְכִים מִצִּדָּם שֶׁל יִשְׂרָאֵל, וְקוֹרְאִים לָהֶם מַיִם הַזֵּידוֹנִים, כְּמוֹ שֶׁנֶּאֱמַר (תהלים קכד) הַמַּיִם הַזֵּידוֹנִים. וּבִשְׁבִיל לִשְׁלֹט עֲלֵיהֶם בָּאנוּ בְּסוֹד הַשֵּׁם הַקָּדוֹשׁ בְּאוֹתָם אַרְבָּעָה מִינֵי הַלּוּלָב לְרַצּוֹת אֶת הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא [עליהם] וְלִשְׁלֹט עֲלֵיהֶם בְּסוֹד הַשֵּׁם הַקָּדוֹשׁ, וּלְהָעִיר עָלֵינוּ מַיִם קְדוֹשִׁים לְנַסֵּךְ עַל גַּבֵּי הַמִּזְבֵּחַ.

לוּלֵי ה' שֶׁהָיָה לָנוּ בְּקוּם עָלֵינוּ אָדָם זֶה פַּרְעֹה אֲזַי עָבַר עַל נַפְשֵׁנוּ הַמַּיִם הַזֵּידוֹנִים כְּמוֹ שֶׁאָמַרְנוּ

נַפְשֵׁנוּ כְּצִפּוֹר נִמְלְטָה (קכד, ז): [זוהר ח"ב פ' המן (דף ס"ד. השלמה השמטת סימן ו')] כַּאֲשֶׁר בָּא רַבִּי אַבָּא, בָּאוּ שָׁאֲלוּ לְפָנָיו. אָמַר לָהֶם, יָפֶה אָמַר רַבִּי יְהוּדָה וְכָךְ הוּא, וַאֲנִי צָרִיךְ לְגַלּוֹת סוֹד הָעִנְיָן, וַהֲרֵי רָאִינוּ שֶׁרַבִּי יְהוּדָה גִלָּה אוֹתוֹ. אֶלָּא אָמַר הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא לְמֹשֶׁה: מֹשֶׁה, עַתָּה בְמִצְרַיִם הָיָה הַמַּטֶּה שֶׁל אַהֲרֹן לִדְחוֹת הַקַּשׁ הַשּׁוֹלֵט עַל יִשְׂרָאֵל בְּמִצְרַיִם. אֲבָל כְּשֶׁיָּצְאוּ מִמִּצְרַיִם, כַּמָּה מְקַטְרְגִים מְזֻמָּנִים עַל יִשְׂרָאֵל לִדְחוֹתָם בַּיָּם, כַּמָּה מַיִם מָרִים נִזְדַּמְּנוּ וְקִטְרְגוּ. בָּאוּ לַיָּם - בָּא רָהָב, שָׂרוֹ שֶׁל מִצְרַיִם וְשֶׁל יָם, אָמַר הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא לְמֹשֶׁה: הָרֵם וּנְטֵה יָדְךְ. כֵּיוָן שֶׁאָמַר הָרֵם אֶת מַטְּךְ, מַהוּ וּנְטֵה אֶת יָדְךְ? אֶלָּא הָרֵם אֶת מַטְּךְ נֶגֶד רָהָב שָׂרוֹ שֶׁל מִצְרַיִם. בָּאוּ לְמָרָה - כַּמָּה מַיִם מָרִים נִזְדַּמְּנוּ אֶצְלָם וְנִצְטַעֵר מֹשֶׁה וְצָעַק, זֶהוּ שֶׁכָּתוּב (שמות טו) וַיִּצְעַק אֶל ה'. אָמַר לוֹ הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא: מֹשֶׁה, הֲרֵי לְךְ עֵצָה בָזֶה - הַשְׁלֵךְ הַמַּטֶּה אֶצְלָם וְיִתְחַקֵּק נָחָשׁ עֲלֵי צוּר, שְׁנֵיהֶם בְּיַחַד, וְיִצּוֹלוּ. זֶהוּ שֶׁכָּתוּב (שם) וַיּוֹרֵהוּ ה' עֵץ וַיַּשְׁלֵךְ אֶל הַמַּיִם. עֵץ, כְּמוֹ שֶׁנֶּאֱמַר (קהלת יא) מָקוֹם שֶׁיִּפֹּל הָעֵץ, שֶׁהוּא עֵצָה, וַיַּשְׁלֵךְ אֶל הַמַּיִם. וְכָתוּב (שמות טו) שָׁם שָׂם לוֹ חֹק וּמִשְׁפָּט, נָחָשׁ עֲלֵי צוּר. וְשָׁם נִסָּהוּ, עִטְּרָהוּ בְנִסִּים. אָמַר הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא: מִכָּאן וּלְהָלְאָה הֲרֵי לְךְ שֶׁיַּעֲמֹד אֵצֶל הַמַּיִם, הֲרֵי לְךְ לְהִתְקַדֵּשׁ שְׁמִי בַמַּיִם.

כְּשֶׁבָּאוּ לְאֵילִם - בָּאוּ הַמַּיִם לְקַטְרֵג בָּהֶם. אָמַר הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא: בַּמָּקוֹם הַזֶּה אֵין צָרִיךְ מַטֶּה. הֲרֵי יַעֲקֹב שֶׁהוּא אִילָן בְּשִׁבְעִים נֶפֶשׁ, וְהוּא שִׁבְעִים תְּמָרִים, וּשְׁתֵּים עֶשְׂרֵה עֵינֹת מַיִם, שְׁנֵים עָשָׂר שְׁבָטִים בְּשִׁבְעִים עַמּוּדִים וּשְׁנֵים עָשָׂר שְׁבָטִים, כְּמוֹ שֶׁנֶּאֱמַר (ישעיה א) כִּי יֵבֹשׁוּ מֵאֵילִים אֲשֶׁר חֲמַדְתֶּם. מִיָּד - וַיַּחֲנוּ שָׁם עַל הַמַּיִם בַּמָּקוֹם הַזֶּה שֶׁנִּקְרָא אִילָן, וְהוּא אֵילִם. מִמַּשְׁמָע שֶׁכָּתוּב עַל הַמַּיִם, וּמִמַּשְׁמָע שֶׁכָּתוּב שָׁם שָׂם לוֹ חֹק וּמִשְׁפָּט, וְלֹא בְמָקוֹם אַחֵר, וְשָׁם שָׁלְטוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל עַל הַמַּיִם וְלֹא הֻצְרַךְ הַמַּטֶּה. מִכָּאן וּלְהָלְאָה הֻצְרַךְ הַמַּטֶּה בְּנָחָשׁ עֲלֵי צוּר אֵצֶל הַמַּיִם.

בָּאוּ לְחוֹרֵב - בָּאוּ הַמַּיִם לְקַטְרֵג. אָמַר לוֹ הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא, (שמות יז) וְהִכִּיתָ בַצּוּר. הַמַּטֶּה נִצְרָךְ כָּאן, וְהִכִּיתָ לְאֵלּוּ בְּאוֹתוֹ צוּר, וְלֹא בְנָחָשׁ. אָמַר מֹשֶׁה, יוֹתֵר צָרִיךְ כָּאן, אֲנִי רוֹאֶה מַיִם שֶׁרוֹצִים לִשְׁטֹף. מַדּוּעַ? (שם) הִנְנִי עֹמֵד לְפָנֶיךְ שָּׁם עַל הַצּוּר בְּחֹרֵב וְהִכִּיתָ בַצּוּר. אָמַר הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא לְמֹשֶׁה: עֲדַיִן בִּמְרִיבָה עֲתִידִין הַמַּיִם לְקַטְרֵג יוֹתֵר, שֶׁהֵם מַיִם עֲכוּרִים, רָעִים וּזְדוֹנִים, וְיִזְדַּוְּגוּ בָהֶם יִשְׂרָאֵל בְּגָלוּי לְעֵינֵיהֶם. וְאוֹתָהּ שָׁעָה נִצְרַךְ הַמַּטֶּה וְהִתִּיר עֲלֵיהֶם הַנָּחָשׁ בְּגָלוּי לְעֵינֵיהֶם, וְיִתְקַדֵּשׁ שְׁמִי. זֶהוּ שֶׁכָּתוּב (במדבר כז) לְהַקְדִּישֵׁנִי בַמַּיִם לְעֵינֵיהֶם. מַהוּ לְעֵינֵיהֶם? דָּבָר שֶׁנִּזְדַּוְּגוּ בָהֶם בְּגָלוּי. בֹּא רְאֵה, כָּךְ רָאָה דָוִד, שֶׁכָּתוּב (תהלים קכד) לוּלֵי ה' שֶׁהָיָה לָנוּ בְּקוּם עָלֵינוּ אָדָם. זֶה פַּרְעֹה. (שם) אֲזַי עָבַר עַל נַפְשֵׁנוּ הַמַּיִם הַזֵּידוֹנִים, כְּמוֹ שֶׁאָמַרְנוּ. וְכָתוּב (שם) נַפְשֵׁנוּ כְּצִפּוֹר נִמְלְטָה מִפַּח יוֹקְשִׁים.

עֶזְרֵנוּ בְּשֵׁם ה' עֹשֵׂה שָׁמַיִם וָאָרֶץ:

עזרנו בשם ה' עשה שמים וארץ (קכד, ח): [זוהר ח"ג (דף קצט.) זוהר תורה] פתח רבי אלעזר ואמר (ירמיה ל) ואתה אל תירא עבדי יעקב נאם ה' וגו', כי אתך אני נאם ה' להושיעך כי אעשה כלה בכל הגוים וגו' אך אתך לא אעשה כלה, מקרא זה נדרש והעירו בו, את"ה מה הוא, זה סוד של ארון הבריתקנו וזו היא המדרגה ההולכת בגלות עם בניה עם הקדוש, משה בשעה שביקש רחמים על ישראל מה כתוב (במדבר יא) ואם ככה את עושה לי הרגני נא הרוג, וזה נתבאר, אבל כך אמר משה מדרגה האחת שנתת לי נקראת את"ה, לפי שאין לה הפרשה ממךקנז ה שלה נאחזת בהם בישראלקנח ואם יכרתו ישראל מן העולם הרי ה של השם הזה שנאחזת בהם תבטל ממנו, ואם כן א"ת עושה ליקנט שהרי אות ה עיקר של השם הזה תעקר, וע"ז אמר יהושע (יהושע ז) וישמעו הכנעני וגו' והכריתו את שמנו מן הארץ ומה תעשה לשמך הגדול, שהרי בודאי שם הזה הוא העיקר והיסוד של הכלקס את"ה הוא הוי"ה, ומשה אע"פ שהקב"ה לא אמר לו כךקסא ידע שזה בזה תולה והחטא יגרום כך, זש"כ ואת"ה אל תירא עבדי יעקב וגו', שהרי הכל אחדקסב כי אתך אני וגו', זה נתבאר כי אתי אתה לא כתוב, אלא כי אתך אני, ובעבור זה כי אעשה כלה בכל הגוים וגו' אך אתך לא אעשה כלה.

