פרק קמ
שֵׁם הַקדוש אֱלֹקִים הַאִם הוּא דִּין אוֹ רַחֲמִים אוֹ חֶסֶד

ה' אֲדֹנָי עֹז יְשׁוּעָתִי וגו' (קמ, ח)֒֒: [זוהר ח"ג (דף סה.) זוהר תורה] ה' אֲדֹנָי עֹז יְשׁוּעָתִי סַכֹּתָה לְרֹאשִׁי בְּיוֹם נָשֶׁק, רבי אלעזר היה יושב לפני רבי שמעון אביו, א"ל הרי למדנו אלהים בכל מקום דין הוא, והוי"ה יש מקומות שנקרא אלהים, כמו הוי"ה אדני עז ישועתי, [וכמו ויאמר אברם אדני הוי"ה מה תתן לי] מפני מה נקרא אלהים, הלא האותיות של הוי"ה רחמים הן בכל מקום, א"ל הרי כך מקרא כתוב (דברים ד) וידעת היום והשבות אל לבבך כי הוי"ה הוא האלהים, וכתוב (מלכים א' יח) הוי"ה הוא האלהים, א"ל דבר זה אני יודע שבמקום שיש דין יש רחמים, ולפעמים במקום שיש רחמים יש ג"כ דיןקעב א"ל בא וראה שכך הוא, הוי"ה בכל מקום רחמים, ובזמן שמהפכים הרשעים רחמים לדין אז נכתב הוי"ה בניקוד אלהים ונקרא אלהיםקעג אבל בוא וראה סוד הדבר, שלש מדרגות הןקעד וכל מדרגה ומדרגה היא בלבדה, אע"פ שהכל אחד ונקשרות באחד ואין נפרדות זו מזו, בוא וראה כל הנטיעות וכל אותן מנורות הלוהטין, כלם מאירים ונלהבים ונשפעים ומתברכים מאותו הנהר שנמשך ויוצאקעה שהכל נכלל בו והכולל של הכל בוקעו והנהר ההוא נקרא אם להגן והוא למעלה מהגןקעז לפי שהעדן משתתף עמה ולא נפרש ממנה, ולפיכך כל המעינות ממנה יוצאים ונמשכים ומשפיעים לכל צד, ופתחים בה פתוחותקעח וע"כ רחמים ממנה נמצאים ובה פתחי הרחמים, ולפי שנקראת אם בחינת נקבה יוצא ממנה גבורה ודיןקעט היא נקראת רחמים בפני עצמה, אבל הרי מצדה דינים נתעוררים, ולפיכך נכתב הוי"ה ברחמים וננקד בניקוד אלהים בדיןקפ שהרי דין נמשך מצדה, זו מדרגה אחת: מדרגה שניה, מצד אותה מדרגה הראשונה יוצא ונתעורר מדרגה אחרת שנקראת גבורה, וזה נקרא אלהים באלו האותיותקפא ומדרגה זו היא התחלה אחת מן פני הקטנות ובו היא נאחזתקפב ולפי שנאחזין זו בזו כתוב הוי"ה הוא האלהים, כי הוי"ה הוא האלהים, באלו האותיות והן אחד, זו היא מדרגה השניה: מדרגה השלישית היא צדק כתר האחרוןקפג זו בית דינו של המלך, ולמדנו כי אדני כך נכתב וכך נקרא, וכנסת ישראל בזה השם נקראתקפד ושם ההוא במקום זה נשתלם, אלו הן שלש המדרגות שנקראות בשמות של דיןקפה והכל נקשר אחד באחד בלי פירוד כמו שנתבאר.

יִרְאוּ הַצַּדִּיקִים וְיִשְׂמְחוּ

אַךְ צַדִּיקִים יוֹדוּ לִשְׁמֶךָ וְגוֹ' (קמ, יד): [זוהר בראשית פ' וישב (דף קצ:)] אָמַר רַבִּי יִצְחָק, עֲתִידִים הֵם הַצַּדִּיקִים לִרְאוֹת אֶת יֵצֶר הָרָע כְּמוֹ הַר גָּדוֹל, וְיִתְמְהוּ וְיֹאמְרוּ, אֵיךְ יָכֹלְנוּ לְהַכְנִיעַ אֶת הָהָר הַגָּדוֹל הָעֶלְיוֹן הַזֶּה!? וַעֲתִידִים הָרְשָׁעִים לִרְאוֹת אֶת הַיֵּצֶר הָרָע דַּקִּיק כְּמוֹ חוּט שֶׁל שַׂעֲרָה, וְיִתְמְהוּ וְיֹאמְרוּ, אֵיךְ לֹא יָכֹלְנוּ לְהַכְנִיעַ אֶת חוּט הַשַּׂעֲרָה כָּזֶה דַּקִּיק!? אֵלּוּ יִבְכּוּ וְאֵלּוּ יִבְכּוּ. וְהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא יְבַעֵר אוֹתוֹ מִן הָעוֹלָם וְיִשְׁחַט אוֹתוֹ לְעֵינֵיהֶם, וְלֹא יִשְׁלֹט עוֹד בָּעוֹלָם, וְיִרְאוּ הַצַּדִּיקִים וְיִשְׂמְחוּ, כְּמוֹ שֶׁנֶּאֱמַר (תהלים קמ) אַךְ צַדִּיקִים יוֹדוּ לִשְׁמֶךְ יֵשְׁבוּ יְשָׁרִים אֶת פָּנֶיךְ.

כָּל יִשְׂרָאֵל רְאוּיִים לֵירָאוֹת לִפְנֵי ה' בָּרֶגֶל

אַךְ צַדִּיקִים יוֹדוּ לִשְׁמֶךָ וְגוֹ' (קמ, יד): [זוהר שמות פ' משפטים (דף קכ"ד ע"א)] יֵרָאֶה כָּל זְכוּרְךְ, לָמָּה כָּל זְכוּרְךְ? אָמַר רַבִּי אֶלְעָזָר, כָּל זְכוּרְךְ מַמָּשׁ, מִשּׁוּם שֶׁנּוֹטְלִים בְּרָכָה מֵהַמַּעְיָן שֶׁל הַנַּחַל. מִכָּאן שָׁנִינוּ, כָּל בֶּן יִשְׂרָאֵל שֶׁנִּמּוֹל, צָרִיךְ לְהֵרָאוֹת לִפְנֵי הַמֶּלֶךְ הַקָּדוֹשׁ, מִשּׁוּם שֶׁנּוֹטֵל בְּרָכָה מִמַּבּוּעַ הַנַּחַל. זֶהוּ שֶׁכָּתוּב כְּבִרְכַּת ה' אֱלֹהֶיךְ אֲשֶׁר נָתַן לָךְ. וְכָתוּב אֶל פְּנֵי הָאָדן ה', כְּמוֹ שֶׁבֵּאַרְנוּ, שֶׁמִּשָּׁם מְרִיקִים בְּרָכוֹת וְנוֹטְלִים בְּרָכָה. אַשְׁרֵי חֶלְקָם שֶׁל יִשְׂרָאֵל מִכָּל שְׁאָר הָעַמִּים. פַּעַם אַחַת עָלוּ יִשְׂרָאֵל לָחֹג אֶת הֶחָג, וְהִתְעָרְבוּ עוֹבְדֵי עֲבוֹדַת כּוֹכָבִים וּמַזָּלוֹת עִמָּם, וְאוֹתָהּ שָׁנָה לֹא נִמְצְאָה בְּרָכָה בָּעוֹלָם. בָּאוּ וְשָׁאֲלוּ אֶת רַב הַמְנוּנָא סָבָא. אָמַר לָהֶם, רְאִיתֶם בַּתְּחִלָּה סִימָן לָזֶה? אָמְרוּ לוֹ, רָאִינוּ סִימָן, שֶׁכְּשֶׁשַּׁבְנוּ מִשָּׁם כָּל הַדְּרָכִים הָיוּ סְתוּמִים מִמַּיִם, וְעָנָן וַחֲשֵׁכָה נִמְצְאוּ, שֶׁלֹּא יָכְלוּ לָלֶכֶת כָּל אוֹתָם שֶׁעָלוּ לְשָׁם. וְעוֹד, בְּשָׁעָה שֶׁנִּכְנַסְנוּ לְהֵרָאוֹת, פְּנֵי הַשָּׁמַיִם נֶחְשְׁכוּ וְרָגְזוּ. (נחרדו ראה) אָמַר לָהֶם, וַדַּאי אוֹ שֶׁיֵּשׁ בָּכֶם אֲנָשִׁים לֹא נִמּוֹלִים, אוֹ עוֹבְדֵי עֲבוֹדַת כּוֹכָבִים וּמַזָּלוֹת עָלוּ עִמָּכֶם, שֶׁהֲרֵי לֹא הִתְבָּרְכוּ בְּאוֹתָה שָׁעָה, פְּרָט לְאוֹתָם יִשְׂרְאֵלִים שֶׁנִּמּוֹלוּ, וּבָאוֹת הַקְּדוֹשָׁה הַזּוֹ מִסְתַּכֵּל הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא וּמְבָרֵךְ אוֹתָם.

לַשָּׁנָה הָאַחֶרֶת עָלוּ, וְעָלוּ אוֹתָם עוֹבְדֵי עֲבוֹדַת כּוֹכָבִים וּמַזָּלוֹת, שֶׁהִתְעָרְבוּ עִמָּם כְּשֶׁהָיוּ אוֹכְלִים קָרְבָּנוֹת וְהָיוּ שְׂמֵחִים. וְרָאוּ אֶת אוֹתָם עוֹבְדֵי עֲבוֹדַת כּוֹכָבִים וּמַזָּלוֹת שֶׁדְּפוּסָם בְּקִשְׁרֵיהֶם לְקֶשֶׁר הַכֹּתֶל. הִשְׁגִּיחוּ בָהֶם שֶׁכֻּלָּם מְבָרְכִים וְהֵם לֹא בֵרְכוּ. בָּאוּ וְאָמְרוּ אֶת הַדָּבָר לְבֵית הַדִּין. בָּאוּ וְשָׁאֲלוּ אוֹתָם. אָמְרוּ, זֶה שֶׁאֲכַלְתֶּם, הַחֵלֶק שֶׁלָּכֶם אֵיזֶה קָרְבָּן הָיָה? לֹא הָיָה בְיָדָם. בָּדְקוּ וּמָצְאוּ שֶׁהֵם עוֹבְדֵי עֲבוֹדַת כּוֹכָבִים וּמַזָּלוֹת וְהָרְגוּ אוֹתָם. אָמְרוּ, בָּרוּךְ הָרַחֲמָן שֶׁהִצִּיל אֶת עַמּוֹ, שֶׁוַּדַּאי אֵין בְּרָכָה שְׁרוּיָה אֶלָּא רַק בְּיִשְׂרָאֵל, הַזֶּרַע הַקָּדוֹשׁ, בְּנֵי הָאֱמוּנָה, בְּנֵי הָאֱמֶת. וְאוֹתָהּ הַשָּׁנָה נִמְצְאָה בְּרָכָה בָּעוֹלָם בִּשְׁלֵמוּת. פָּתְחוּ וְאָמְרוּ, (תהלים קמ) אַךְ צַדִּיקִים יוֹדוּ לִשְׁמֶךָ וְגוֹ'.

אַךְ צַדִּיקִים יוֹדוּ לִשְׁמֶךָ - בָּעוֹלָם הַזֶּה. יֵשְׁבוּ יְשָׁרִים אֶת פָּנֶיךְ - בְּעוֹלָם הַבָּא

אַךְ צַדִּיקִים יוֹדוּ לִשְׁמֶךָ וְגוֹ' (קמ, יד): [זוהר ח"ב פ' פקודי (דף רכ"ט ע"ב)] וְעַל כֵּן הַנְּשָׁמָה מִתְלַבֶּשֶׁת בִּשְׁנֵי עוֹלָמוֹת, לִהְיוֹת לָהּ שְׁלֵמוּת בַּכֹּל - בָּעוֹלָם הַזֶּה שֶׁלְּמַטָּה וּבָעוֹלָם שֶׁלְּמַעְלָה. וְעַל זֶה כָּתוּב, (שם קמ) אַךְ צַדִּיקִים יוֹדוּ לִשְׁמֶךְ יֵשְׁבוּ יְשָׁרִים אֶת פָּנֶיךְ. אַךְ צַדִּיקִים יוֹדוּ לִשְׁמֶךְ - בָּעוֹלָם הַזֶּה. יֵשְׁבוּ יְשָׁרִים אֶת פָּנֶיךְ - בְּאוֹתוֹ עוֹלָם.

