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זוהר חק לישראל פרשת כי תבא יום א
זוהר פרשת פנחס דף רלא עמוד א
החטא הראשון הנידון בראש השנה
אָמַר רַבִּי יְהוּדָה, יֹאמַר לָנוּ הָרַב, (מאלו) דְּבָרִים עֶלְיוֹנִים שֶׁל רֹאשׁ הַשָּׁנָה. פָּתַח רַבִּי שִׁמְעוֹן וְאָמַר, (מלכים ב ד) וַיְהִי הַיּוֹם. בְּכָל מָקוֹם שֶׁכָּתוּב וַיְהִי - הוּא צַעַר. וַיְהִי בִּימֵי - צַעַר וַדַּאי. וַיְהִי הַיּוֹם - יוֹם שֶׁיֵּשׁ בּוֹ צַעַר, וְזֶהוּ רֹאשׁ הַשָּׁנָה, יוֹם שֶׁיֵּשׁ בּוֹ דִּין קָשֶׁה עַל הָעוֹלָם. וַיְהִי הַיּוֹם וַיַּעֲבֹר אֱלִישָׁע אֶל שׁוּנֵם - יוֹם שֶׁל רֹאשׁ הַשָּׁנָה הָיָה. וּבְכָל מָקוֹם וַיְהִי הַיּוֹם - זֶה רֹאשׁ הַשָּׁנָה. (איוב א) וַיְהִי הַיּוֹם וַיָּבֹאוּ בְּנֵי הָאֱלֹהִים - יוֹם רֹאשׁ הַשָּׁנָה הָיָה. 

בְּכָל פַּעַם שְׁנֵי יָמִים הֵם. מָה הַטַּעַם? כְּדֵי שֶׁיִּהְיֶה יִצְחָק כָּלוּל מִדִּין וְרַחֲמִים, שְׁנֵי יָמִים וְלֹא אֶחָד. שֶׁאִם יִמָּצֵא יְחִידִי, יַחֲרִיב הָעוֹלָם. וְעַל זֶה כָּתוּב שְׁתֵּי פְעָמִים וַיְהִי הַיּוֹם וַיְהִי הַיּוֹם. 

וַיָּבֹאוּ בְּנֵי הָאֱלֹהִים - אֵלּוּ בֵּית דִּין הַגָּדוֹל. בְּנֵי הָאֱלֹהִים - וַדַּאי בָּנָיו שֶׁל הַמֶּלֶךְ קְרֵבִים אֵלָיו. וְהֵם שִׁבְעִים מְמֻנִּים שֶׁסּוֹבְבִים תָּמִיד אֶת הַמֶּלֶךְ, וְהֵם חוֹתְכִים דִּין עַל הָעוֹלָם. לְהִתְיַצֵּב עַל ה', וְכִי מֵעַל ה' עוֹמְדִים? אֶלָּא בְּשָׁעָה שֶׁאֵלּוּ עוֹמְדִים בְּדִין, דִּין הָרִאשׁוֹן שֶׁהַכֹּל בּוֹ מַהוּ? מִי שֶׁלֹּא מְכַבֵּד לְשֵׁם הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא וְשֶׁלֹּא מְכַבֵּד לַתּוֹרָה וְלַעֲבָדָיו. אַף כָּךְ - מִי הוּא שֶׁלֹּא חוֹשֵׁשׁ עַל כְּבוֹדוֹ שֶׁל הַשֵּׁם הַקָּדוֹשׁ שֶׁלֹּא יִתְחַלֵּל בָּאָרֶץ. מִי הוּא שֶׁלֹּא חוֹשֵׁשׁ לִכְבוֹדוֹ שֶׁל הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא, מִי הוּא שֶׁלֹּא נוֹתֵן כָּבוֹד לְשֵׁם זֶה. וַיָּבוֹא גַם הַשָּׂטָן בְּתוֹכָם, גַּם - לְרַבּוֹת אוֹתָהּ הַנְּקֵבָה שֶׁלּוֹ. אַף כָּךְ לְהִתְיַצֵּב עַל ה', שֶׁהוּא חוֹשֵׁשׁ גַּם לִכְבוֹדוֹ שֶׁל שֵׁם זֶה. 
1) גֹּדֶל מַעֲלַת אֲמִירַת תִּקּוּנִים בְּחֹדֶשׁ אֱלוּל, שֶׁמְּזַכֵּךְ הַנֶּפֶשׁ רוּחַ וּנְשָׁמָה

בספר מַטֵּה אֶפְרַיִם (סִימָן תקפ"א סְעִיף קָטָן י"ז), כתוב: אַנְשֵׁי מַעֲשֶׂה נְהִיגֵי לוֹמַר בְּכָל יוֹם מֵאוֹתָם אַרְבָּעִים יוֹם שֶׁמֵּרֹאשׁ חֹדֶשׁ אֱלוּל עַד אַחַר יוֹם כִּפּוּרִים אֵיזֶה דַּפִּים מִסֵּפֶר הַקָּדוֹשׁ תִּקּוּנֵי הַזֹּהַר, וּמְכַוְּנִים לִגְמֹר כָּל הַסֵּפֶר עַד יוֹם הַכִּפּוּרִים. וְעַיֵּן בַּסְּפָרִים שֶׁהִלְהִיבוּ מְאֹד עַל לִמּוּד הַתִּקּוּנֵי זֹהַר בְּאַרְבָּעִים יוֹם אֵלּוּ. וְאַף שֶׁאֵינוֹ מֵבִין, מִכָּל מָקוֹם הַלָּשׁוֹן שֶׁל הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ וְהַתִּקּוּנִים מְסֻגָּל מְאֹד לַנְּשָׁמָה.

בְּסֵפֶר קְצֵה הַמַּטֶּה לְמַטֵּה אֶפְרַיִם (סִימָן תקפ"א סְעִיף קָטָן כ"ג), מוסיף: כִּי לִמּוּד בַּיָּמִים הַקְּדוֹשִׁים אֵלּוּ מְטַהֵר הַגּוּף וְהַנְּשָׁמָה, וּסְגֻלָּתוֹ לְקָרֵב הַגְּאֻלָּה בִּמְהֵרָה בְּיָמֵינוּ אָמֵן.

בְּסֵפֶר לִקּוּטֵי הֲלָכוֹת לְמוֹרֵינוּ הָרַב רַבִּי נָתָן מִבְּרֶסְלֶב זֵכֶר צַדִּיק לִבְרָכָה – (הִלְכוֹת רֹאשׁ הַשָּׁנָה הֲלָכָה ו), וז"ל: הַצַּדִּיקִים הַגְּדוֹלִים הָאֲמִתִּיִּים בְּחִינַת מָשִׁיחַ, שֶׁמַּכְנִיסִין דֶּרֶךְ הַתְּשׁוּבָה, הֵם יוֹדְעִים הַסּוֹד שֶׁל בְּרֵאשִׁית מַאֲמָר סָתוּם שֶׁרַשְׁבִּ"י גִּלָּה עָלָיו ע' פָּנִים שֶׁנּוֹהֲגִין לַעֲסֹק בָּהֶם בְּאֵלּוּ הַיָּמִים בֶּאֱלוּל וַעֲשֶׂרֶת יְמֵי תְּשׁוּבָה שֶׁהוּא סֵפֶר הַתִּקּוּנִים הַקָּדוֹשׁ.

לְהַכְנִיס דֶּרֶךְ שֶׁל תְּשׁוּבָה, אֵין יוֹדֵעַ כִּי אִם הַצַּדִּיקִים הַגְּדוֹלִים הָאֲמִתִּיִּים, כִּי כָּל צַדִּיק אֲמִתִּי הוּא בְּחִינַת מָשִׁיחַ, הוּא יוֹדֵעַ הַסּוֹד שֶׁל בְּרֵאשִׁית מַאֲמָר סָתוּם שֶׁרַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחַאי גִּלָּה עָלָיו שִׁבְעִים אַנְפִּין שֶׁנּוֹהֲגִין לַעֲסֹק בָּהֶם בְּאֵלּוּ הַיָּמִים בֶּאֱלוּל וַעֲשֶׂרֶת יְמֵי תְּשׁוּבָה שֶׁהוּא סֵפֶר הַתִּקּוּנִים הַקָּדוֹשׁ, כִּי כָּל דֶּרֶךְ הַתְּשׁוּבָה בְּאֵלּוּ הַיָּמִים הוּא עַל יְדֵי בְּחִינַת בְּרֵאשִׁית מַאֲמָר סָתוּם.
ואפשר לבאר דבריו הקדושים, כי כתוב בזוה"ק שֶׁאֵלּוּ שלא לומדים תורת הסוד הם מהערב רב, ואין להם שום חלק לעולם הבא בגן עדן העליון, [אפילו שילמדו 10 פעמים כל הש"ס], ובגלל זה רואים שהזוה"ק מעורר ומדבר מהערב רב שלא רוצים ולא מעוררים על לימוד תורת הסוד, שהם מהערב רב. והזוה"ק ורבי חיים ויטאל כותבים שיתרחקו מאלו עד קצה האחרון, ולערך 172 פעמים הזוה"ק מעורר על הערב רב, ולערך 130 מקומות שצדיקי הדור תלמיד בעש"ט ותלמידיהם ועוד, עוררו גם כן נגד הערב רב שיתרחקו מהם.

אספר סיפור נפלא מכ"ק מרן אדמו"ר מסאטמאר זי"ע.

כשהייתי בחור בן 17 שנה הגיע לידי כמה מספרי רבינו זצ"ל, ליקוטי מוהר"ן ליקוטי תפילות, ועוד, והתחלתי ללמוד ולהתפלל בספרים אלו, והרגשתי ממש עליה גדולה ביראת שמים.

החלטתי שאלמד את הספרים ברבים, כדי שעוד בחורים יתעוררו. בא אלי המגיד שיעור ואמר לי אתה יודע שרבינו הקדוש מסאטמאר אמר שהספרים האלו הם לא בשבילנו, ואסור ללמוד בספרים אלו, ולמה לא די לך נועם אלימלך, מאור ושמש, באר מים חיים?

תיכף נכנסתי לכ"ק מרן אדמו"ר מסאטמאר זי"ע, ואמרתי לו שאני לומד בכמה ספרי חסידות, ובא לידי ספר ליקוטי מוהר"ן והתחלתי ללמוד כל יום לערך 10-15 דקות והרגשתי ממש התעוררות גדולה, האם כדאי ללמוד בספר הזה, ובעוד כמה ספרים מברסלב?

רבינו הקדוש ענה לי, שבהיותי בן 16 שנים למדתי כבר כל ספרי ברסלב, ורואים בספרים שלו, שהוא ראה וגילה יותר מכל תלמידי בעל שם טוב מה שיהיה בדור האחרון על הערב רב, על כן דבר טוב שתלמד ספריו.

וכך היה שהמשכתי ללמוד בספר ליקוטי מוהר"ן, ובא אלי אותו הראש ישיבה ואמר לי, הלא אמרתי לך שהרבי אמר שאסור ללמוד ספריו?

עניתי לו, סליחה, אני שאלתי את רבינו הקדוש, ואמר לי שטוב לי ללמוד הספרים האלו.
היוצא לנו מהזוה"ק שמי שמעורר ללימוד הזוה"ק הם הצדיקים האמיתיים, שבהם נשמת משיח צדקינו, ואלו שלא מעוררים הם מהערב רב
, וצריך להתרחק מהם. כמו שכתוב בזֹהַר הקדוש פָּרָשַׁת נָשׂא דַּף קכ"ד ע"א: שֶׁעַל יְדֵי לִמּוּד הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ נְנַצֵּחַ אֶת הָעֵרֶב רַב, כֶּלֶב, נָחָשׁ, אֶדוֹם וְיִשְׁמָעֵאל, ואכמ"ל, [וכתבתי כבר על זה לערך 17 ספרים]. 

� ) עַל יְדֵי לִמּוּד הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ נְנַצֵּחַ אֶת הָעֵרֶב רַב, כֶּלֶב, נָחָשׁ, אֶדוֹם וְיִשְׁמָעֵאל


זֹהַר פָּרָשַׁת נָשׂא דַּף קכ"ד ע"א:


אָמַר רַעְיָא מְהֵימְנָא: אֵלִיָּהוּ, קוּם אַפְתַּח עִמִּי בְּפִקּוּדִין, דְּאַנְתְּ הוּא עוֹזֵר לִי, בְּכָל סִטְרָא. דְּהָא עֲלָךְ אִתְּמַר בְּקַדְמִיתָא, פִּנְחָס בֶּן אֶלְעָזָר בֶּן אַהֲרֹן הַכֹּהֵן. וּבֶן אַהֲרֹן וַדַּאי אִיהוּ אָח דִּילִי, (מִשְׁלֵי יז) אָח לְצָּרָה יִוָּלֵד.


[בֵּאוּר: משֶׁה רַבֵּינוּ אָמַר לְאֵלִיָּהוּ הַנָּבִיא קוּם פְּתַח עִמִּי וּתְסַיְּעֵנִי לְבָאֵר טַעֲמֵי הַמִּצְווֹת כִּי אַתָּה עוֹזֵר לִי בְּכָל צַד, וְאַתָּה נִקְרָא אָח שֶׁלִּי.)


... כְּגַוְונָא דָּא בְּיִשְׂרָאֵל, כַּד אִינּוּן מְחַלְּלִין אוֹרַיְיתָא, קוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא יֵיעוּל לוֹן בְּגָלוּתָא דִּבְנֵי עֵשָׂו וּבְנֵי יִשְׁמָעֵאל, תְּחוֹת שִׁעְבּוּדָא דִּלְהוֹן, דְּדַרְגַּיְיהוּ כֶּלֶ"ב וְנָחָ"שׁ, וְאִתְּדָנוּ תַּמָּן, וּבְהוֹן יִתְבָּרְרוּ וְיִתְלַבְּנוּ וְיִצָּרְפוּ כִּצְרוֹף הַכֶּסֶף וְכִבְחוֹן הַזָּהָב, הֲדָא הוּא דִכְתִיב, (זְכַרְיָה יג) וּצְרַפְתִּים כִּצְרֹף אֶת הַכֶּסֶף וּבְחַנְתִּים כִּבְחֹן אֶת הַזָּהָב, עַד דְּיִתְקַיֵּים בְּהוּ, (יְשַׁעְיָה א) אִם יִהְיוּ חֲטָאֵיכֶם כַּשָּׁנִים כַּשֶּׁלֶג יַלְבִּינוּ.


[בֵּאוּר: כְּעֵין זֶה בְּיִשְׂרָאֵל כְּשֶׁהֵם מְחַלְּלִים אֶת הַתּוֹרָה אָז בַּעֲווֹן חִלּוּל הַתּוֹרָה, הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא יַכְנִיס אוֹתָם בְּגָלוּת וּבְשִׁעְבּוּד שֶׁל בְּנֵי עֵשָׂו וְיִשְׁמָעֵאל, שֶׁמַּדְרֵגָתָם כֶּלֶב וְנָחָשׁ, עֵשָׂו כֶּלֶב, וְיִשְׁמָעֵאל נָחָשׁ, וְשָׁם יִתְלַבְּנוּ וְיִצְטָרְפוּ יִשְׂרָאֵל עַד הַגְּאֻלָּה.)


וְאִילָנָא דְּטוֹב וָרָע, בְּגִינֵיהּ אִתְּמַר, (שְׁמוֹת טו) וַיּוֹרֵהוּ ה’ עֵץ וַיַּשְׁלֵךְ אֶל הַמַּיִם וַיִּמְתְּקוּ הַמָּיִם וְגוֹ'. בְּגִין דַּהֲווֹ יִשְׂרָאֵל עִם עֵרֶב רַב, כֻּלְּהוּ הֲווֹ אִילָנָא דְּטוֹב וָרָע, וְעַל דָּא, חֶצְּיוֹ מָתוֹק מִסִּטְרָא דִּימִינָא. וְחֶצְּיוֹ מַר, מִסִּטְרָא דִּשְׂמָאלָא. וּבְזִמְנָא דְּעֵרֶב רַב הֲווֹ מַחֲטִיאִין לוֹן לְיִשְׂרָאֵל, הַוֵי כְּאִילּוּ הֲווֹ כֻּלְּהוּ מִסִּטְרָא דְּרָע. וּמַיָא אִתְהַדְרָא כֻּלְּהוּ מְרִירִין, כְּהַהוּא עֵץ מַר בְּמַיָּא, הֲדָא הוּא דִכְתִיב, (שְׁמוֹת טו) וַיָבֹאוּ מָרָתָה וְלֹא יָכְלוּ לִשְׁתּוֹת מַיִם מִמָּרָה כִּי מָרִים הֵם.


בֵּאוּר: וְעֵץ הַדַּעַת טוֹב וָרָע, שֶׁבִּשְׁבִיל עֵץ הַדַּעַת נֶאֱמַר בְּמָרָה וְלֹא יָכְלוּ לִשְׁתּוֹת מַיִם מִמָּרָה כִּי מָרִים הֵם, וַיּוֹרֵהוּ ה' עֵץ וְגוֹ', לְפִי שֶׁהָיוּ יִשְׂרָאֵל מְעֹרָבִים בְּעֵרֶב רַב שֶׁהֵם רָעִים, וּמַחְטִיאִים אֶת יִשְׂרָאֵל, לָכֵן הָיָה צָרִיךְ לְבָרֵר אֶת הַטּוֹב מֵהָרַע, וּבַזְּמַן שֶׁעֵרֶב רַב מַחֲטִיאִים אֶת יִשְׂרָאֵל הָיוּ כֻּלָּם מִצַּד הָרַע וְלָכֵן הַמַּיִם הָיוּ מָרִים.


וְהַאי עֵץ מַר, אִיהוּ כְּגַוְונָא דְּנִסְיוֹנָא דְּסוֹטָה, אִי סָטַת תְּחוֹת בַּעְלָהּ, אִינּוּן מַיִין דְּאַשְׁקְיָּין לָהּ אִתְהֲדָרוּ מְרִירִין, וּבְהוֹן וְצָּבְתָה בִטְנָהּ וְנָפְלָה יְרֵיכָהּ, וְאִי לָא סָטַת מַה כְּתִיב, וְנִקְּתָה וְנִזְרְעָה זָרַע, וְאוֹלִידַת בַּר. אוּף הָכָא וַיִמְתְּקוּ הַמָּיִם.


[בֵּאוּר: וְעֵץ הַמַּר שֶׁהִשְׁלִיךְ משֶׁה רַבֵּנוּ לְתוֹךְ הַמַּיִם, הָיָה כְּמוֹ הַנִּסָּיוֹן שֶׁל הַסּוֹטָה, שֶׁאִם סָטְתָה תַּחַת בַּעֲלָהּ, אוֹתָם הַמַּיִם שֶׁהִשְׁקוּ אוֹתָהּ חָזְרוּ לִהְיוֹת מָרִים, וְעַל יָדָם הִתְקַיֵּם הַכָּתוּב "וְצָבְתָה בִטְנָהּ וְנָפְלָה יְרֵכָהּ", וְאִם לֹא סָטְתָה תַּחַת אִישָׁהּ אָז כָּתוּב שֶׁתּוֹלִיד בָּנִים קְדוֹשִׁים, גַּם כָּאן בְּמָרָה הַמַּיִם בָּדְקוּ אֶת יִשְׂרָאֵל, וְנִמְצְאוּ כֻּלָּם טְהוֹרִים. כְּמוֹ שֶׁבֵּאֵר רַבִּי אֶלְעָזָר בְּמַאֲמַר הַזֹּהַר לְעֵיל דַּף קכ"ד ע"ב.)


כְּגַוְונָא דָּא, יִתְעֲבִיד לְנַסְּאָה לוֹן לְיִשְׂרָאֵל בְּפוּרְקָנָא בַּתְרַיְיתָא, הֲדָא הוּא דִכְתִיב, (דָּנִיּאֵל יב) יִתְבָּרְרוּ וְיִתְלַבְּנוּ וְיִצָּרְפוּ רַבִּים, דְּאִינּוּן מִסִּטְרָא דְּטוֹב, וְקַיְימִין בְּנִסְיוֹנָא. וְהִרְשִׁיעוּ רְשָׁעִים אִינּוּן מִסִּטְרָא דְּרַע, וְיִתְקַיֵּים בְּהוֹן (יְחֶזְקֵאל יג) וְאֶל אַדְמַת יִשְׂרָאֵל לֹא יָבֹאוּ וְקָטִיל לוֹן.


[בֵּאוּר: כְּעֵין זֶה יַעֲשֶׂה הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא לְנַסּוֹת אֶת יִשְׂרָאֵל לִפְנֵי הַגְּאֻלָּה הָאַחֲרוֹנָה, כְּדֵי לְבָרֵר אֶת הַנְּשָׁמוֹת הַקְּדוֹשׁוֹת מִן הַנְּשָׁמוֹת הַטְּמֵאוֹת, עַל יְדֵי שֶׁיַּכְבִּיד עֲלֵיהֶם עֹל הַגָּלוּת וְהַצָּרוֹת, וְהַצַּדִּיקִים הַמַּאֲמִינִים בַּה' שֶׁכָּל הַצָּרוֹת הֵן רַק נִסְיוֹנוֹת וְהֵן לְטוֹבָה, יִתְלַבְּנוּ וְיִטָהֲרוּ מִטֻּמְאָתָם וְיִתְדַּבְּקוּ בְּהַשֵּׁם יִתְבָּרַךְ בְּיֶתֶר שְׂאֵת בִּתְשׁוּבָה וּתְפִלָּה, וְהָרְשָׁעִים יֵצְאוּ מִכְּלַל יִשְׂרָאֵל וְיִשְׁתַּמְּדוּ וְיֹאבְדוּ וְלֹא יִרְאוּ בַּטּוֹבָה, וְזֶה מַה שֶּׁכָּתוּב "וְהִרְשִׁיעוּ רְשָׁעִים" אֵלּוּ שֶׁמִּצַּד הָרַע, וְיִתְקַיֵּם בָּהֶם הַפָּסוּק בִּיחֶזְקֵאל (יג, ט) "וְאֶל אַדְמַת יִשְׂרָאֵל לֹא יָבוֹאוּ" וְלֹא יִזְכּוּ לָבוֹא לְאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל, וְאֶרֶץ הָעַמִּים הוֹרֶגֶת אוֹתָם). 
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