האדמו"ר מהאלמין בשיעור דף היומי זוהר חק לישראל

בעזרת השם יתברך נותנים לכם היום ברכה את דף היומי של זוהר הקדוש חק לישראל
כל רב או מלמד מורה דרך, מגיד שיעור, שרוצה לתת שיעורים בזוהר חק לישראל, יקבל בחינם ממפעל הזוהר העולמי סט שלם למסור את השיעורים, טלפון 0527-651911
זוהר חק לישראל פרשת ניצבים יום ג
זוהר פרשת ויקרא דף י"ח עמוד א-ב
כח הקולות היוצאים מהשופר בכוונה
אַשְׁרֵי חֶלְקָם שֶׁל הַצַּדִּיקִים שֶׁיּוֹדְעִים לְכַוֵּן אֶת הָרָצוֹן לִפְנֵי רִבּוֹנָם וְיוֹדְעִים לְתַקֵּן עוֹלָם בַּיּוֹם הַזֶּה בְּקוֹל שׁוֹפָר. וְעַל זֶה כָּתוּב, (תהלים פט) אַשְׁרֵי הָעָם יוֹדְעֵי תְרוּעָה. יוֹדְעֵי, וְלֹא תוֹקְעֵי. 

בַּיּוֹם הַזֶּה צָרִיךְ הָעָם לְהִסְתַּכֵּל בְּאָדָם שָׁלֵם מִכֹּל, שֶׁיּוֹדֵעַ אֶת דַּרְכֵי הַמֶּלֶךְ הַקָּדוֹשׁ, שֶׁיּוֹדֵעַ בִּכְבוֹד הַמֶּלֶךְ שֶׁיְּבַקֵּשׁ עֲלֵיהֶם בַּקָּשָׁה בַּיּוֹם הַזֶּה, וּלְזָמֵן קוֹל שׁוֹפָר בְּכָל הָעוֹלָמוֹת, בְּכַוָּנַת הָלֵּב, בְּחָכְמָה, בְּרָצוֹן וּבִשְׁלֵמוּת, כְּדֵי שֶׁיִּסְתַּלֵּק הַדִּין עַל יָדוֹ מִן הָעוֹלָם. אוֹי לְאוֹתָם שֶׁהַשָּׁלִיחַ שֶׁלָּהֶם לֹא נִמְצָא כָּרָאוּי, שֶׁהֲרֵי חֲטָאֵי הָעוֹלָם (העם) בָּאִים לְהִזָּכֵר בִּגְלָלוֹ. זֶהוּ שֶׁכָּתוּב, אִם הַכֹּהֵן הַמָּשִׁיחַ יֶחֱטָא - שֶׁהוּא שְׁלִיחָם שֶׁל כָּל יִשְׂרָאֵל - לְאַשְׁמַת הָעָם הוּא, מִשּׁוּם שֶׁהַדִּין שׁוֹרֶה עֲלֵיהֶם. 

וּכְשֶׁהַשָּׁלִיחַ הוּא צַדִּיק כָּרָאוּי, אַשְׁרֵי הָעָם, שֶׁכָּל הַדִּינִים מִסְתַּלְּקִים מֵהֶם עַל יָדוֹ, כָּל שֶׁכֵּן הַכֹּהֵן שֶׁעָלָיו מִתְבָּרְכִים עֶלְיוֹנִים וְתַחְתּוֹנִים. 

אָמַר רַבִּי אֶלְעָזָר, וְעַל זֶה, כֹּהֵן וְלֵוִי טֶרֶם שֶׁיַּעֲלֶה לָעֲבוֹדָה, בּוֹדְקִים אַחֲרָיו, וְיוֹדְעִים דְּרָכָיו וּמַעֲשָׂיו. וְאִם לֹא, אֵינוֹ עוֹלֶה לָעֲבוֹדָה, וְכֵן בַּסַּנְהֶדְרִין כְּדֵי לָדוּן דִּין. 

וְאִם נִמְצָא כָּרָאוּי, נוֹתְנִים עָלָיו חֻמְרוֹת הַמִּקְדָּשׁ. וְאִם לֹא, אֵינוֹ עוֹלֶה לָעֲבוֹדָה. זֶהוּ שֶׁכָּתוּב, (דברים לג) וּלְלֵוִי אָמַר תֻּמֶּיךְ וְאוּרֶיךְ לְאִישׁ חֲסִידֶךְ. מִפְּנֵי מָה זָכָה (אהרן) לְאוּרִים וּלְתֻמִּים וְלַעֲבֹד עֲבוֹדָה? הֱוֵי אוֹמֵר (דברים לג) אֲשֶׁר נִסִּיתוֹ וְגוֹ'. הָאֹמֵר לְאָבִיו וּלְאִמּוֹ לֹא רְאִיתִיו וְגוֹ'. וְכֵיוָן שֶׁנִּמְצְאוּ בַדְּרָגוֹת הַלָּלוּ, אָז, יוֹרוּ מִשְׁפָּטֶיךְ לְיַעֲקֹב וְגוֹ', יָשִׂימוּ קְטוֹרָה וְגוֹ'. לְשַׁכֵּךְ אֶת הָרֹגֶז וּלְזַמֵּן שָׁלוֹם. וְכָלִיל עַל מִזְבְּחֶךְ, כְּדֵי שֶׁהַכֹּל יִתְבַּשְּׂמוּ וְיִמָּצְאוּ בְרָכוֹת בְּכָל הָעוֹלָמוֹת, אָז - בָּרֵךְ ה' חֵילוֹ וְגוֹ'.
עוֹד אָמַר רַבִּי שִׁמְעוֹן שָׂם בְּאִדְּרָא רַבָּא, וְזֶה לְשׁוֹנוֹ: אָמַר רַבִּי שִׁמְעוֹן, לִשְׁמַיָּא לֹא אֵימָא דְיְצַיְיתִין, לְאַרְעָא לֹא אֵימָא דְתִשְמַע, דְהָא אֲנַן קִיּוּמֵי עָלְמִין. בִּיאוּר: אֲנִי לֹא אוֹמֵר לַשָּׁמַיִם שְיַאֲזִינוּ וְגַם לֹא לָאָרֶץ שֶׁתִּשְׁמַע כְּמוֹ שֶׁאָמַר מֹשֶׁה רַבֵּינוּ, כִּי מֹשֶׁה רַבֵּינוּ הִזְהִיר אֶת עַם יִשְׂרָאֵל שֶׁלֹּא יֶחֶטְאוּ, וְעַל זֶה הֵעִיד בָּהֶם שָׁמַיִם וָאָרֶץ, אֲבָל אֲנַחְנוּ עוֹסְקִים בְתּוֹרַת הַסּוֹד שֶׁהִיא קִיּוּם הָעוֹלָם. וְאֵין צוֹרֵךְ לְעֵדוּת שָׁמַיִם וָאָרֶץ כִּי הָעוֹסְקִים בְּתוֹרַת הַסּוֹד נִצָּלִים מִן הַנִּסָּיוֹן.
מִכָּאן אָנוּ רוֹאִים שֶׁתּוֹרַת הַסּוֹד הִיא קִיּוּם הָעוֹלָם, וְכַיָּדוּעַ כָּל הַגְּאוּלָה תְּלוּיָה בְלִימוּד הַזוֹהַ"ק, כְמְבוֹאָר בְּזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ (ח"ג קכ"ד:): "וּבְגִין דְעַתִידִין יִשְׂרָאֵל לְמִטְעָם מְּאִילָנָא דְּחַיֵּי דְּאִיהוּ הָאִי סֵפֶר הַזֹּהַר, יִפְקוּן בֵּיהּ מִן גָלוּתָא בְּרַחֲמֵי, וְיִתְקַיֵים בְּהוֹן "ה' בָּדָד יַנְחֶנּוּ וְאֵין עִמּוֹ אֵל נֵכָר" (דְּבָרִים ל"ב).

וּכְמוֹ שֶׁאָמְרוּ בְזוֹהַ"ק (זוֹהַ"ח ח"ב ד"מ ע"ב) עַל דּוֹרוֹ: "זָכוּ דְדָרָא דָּא יְקַיֵּם עָלְמָא עַד דְּיֵיתֵי מַלְכָּא מְשִׁיחָא" וְכַיָּדוּעַ שֶׁבִּזְכוּת לִּימוּד הַזוֹהַ"ק וְהָאִדְרוֹת יִפְקוּן מִן גָלוּתָא בְּרַחֲמִים וְעוֹד לֹא יִצְטָרְכוּ לְנִסָּיוֹן. כמ"ש בְזוֹהַ"ק וּבַתִּקּוּנִים. וּבַתִּקּוּן ו' אִיתָא: "וְכַמָּה בְּנֵי נָשָׁא לְתַתָּא יִתְפַּרְנְסוּן מֵהַאי חִיבוּרָא דִּילָךְ כַּד יִתְגָלֵי לְתַתָּא בְּדָרָא בָּתְרָאָה בְּסוֹף יוֹמַיָּא, וּבְגִנֵיהּ וְקָרָאתָ דְּרוֹר בָּאָרֶץ וַּגו'". וּבְפָרָשַׁת נָשֹׂא אָמַר רַעֲיָא מְהֵימְנָא "בְּסִפְרָא דָּא יִפְקוּן מִן גָלוּתָא בְּרַחֲמֵי".

אָנוּ אוֹמְרִים בְּכָל יוֹם בִּשְׁמוֹנָה עֶשְׂרֵה: "מוֹדִים אֲנַחְנוּ לְךָ. שָׁאַתָּה הוּא ה' אלקינו וְכוּ', וְעַל נִסֶּיךָ שֶׁבְּכָל יוֹם עִמָּנוּ וְכוּ', בְּכָל יוֹם וְיוֹם עוֹשֶׂה עִמָּנוּ הַקָּבָּ"ה נִסִּים, גַּם בִּתְפִלַּת "עַל הַנִּסִּים" מוֹדִים אָנוּ "וְאַתָּה בְּרַחֲמֶיךָ הָרַבִּים עָמַדְתָּ לָהֶם בְּעֵת צָרָתָם וְכוּ', לְהוֹדוֹת וּלְהַלֵּל לְשִׁמְךָ הַגָּדוֹל."

נִסִּים מִתְחַדְּשִׁים בְּכָל יוֹם וְיוֹם, לִפְעָמִים נִתְגַּלָּה לָנוּ קְצָת נִסִּים. אַךְ הַרְבָּה נִסִּים יִתְגַּלּוּ לָנוּ רַק אַחֲרֵי הַרְבֵּה שָׁנִים. וּכְמוֹ שְׁבִּיאֵר החתם סופר על הפסוק (שמות פרק לג כג) "וְרָאִיתָ אֶת אֲחֹרָי וּפָנַי לֹא יֵרָאוּ" שֶׁרַק אַחֲרֵי הַמַּעֲשֶׂה מְבִינִים אֶת הַנְהָגַת יָד השי"ת.

בְּדִיּוּק אוֹתָם הַנִּסִּים אָנוּ רוֹאִים הַיּוֹם, בִּזְמַנִּים אֵלּוּ אָנוּ רוֹאִים שֶׁיֵּשׁ הַר הַגַּעַשׁ
, שֶּׁמּוֹצִיא עָשָׁן גָּדוֹל עַד לֵב הַשָּׁמַיִם, וְעוֹד רְעִידוֹת אֲדָמָה, ושיטפונות, מַה הַשַׁיְיכוֹת שֶׁל הֶעָשָׁן הַזֶּה עִם עַם יִשְׂרָאֵל? מַה אִכְפַּת לָנוּ מַה שֶׁיֵּשׁ שָׁם בְּאֵיזֶה מְדִינָה רְחוֹקָה?

לִפְנֵי שְׁנֵי חֳדָשִׁים הָיָה כָּאן בְּאַרְצֵנוּ הַקְּדוֹשָׁה חַמְסִין גָּדוֹל מְּאֹד וְרוּחַ חָזָק, וּמַחְמַת כֵּן נִשְׂרְפוּ כַּמָּה בַּתִּים, וּבַלַּיְלָה כְּבָר הָיָה קַר, מִי חוֹשֵב מַה זֶה קָשׁוּר אֵלֵינוּ, הֲלֹא זֶה רַק טֶבַע הַבְּרִיאָה, פַּעַם קַר פַּעַם חַם!

כַּמָּה יָמִים אַחֲרֵי זֶה בָּא אֵלַי יְהוּדִי עוֹרֵךְ דִּין עִם שְׁאֵלָה מְּאֹד קָשָׁה, וּבְתוֹךְ הַדְּבָרִים סִפֵּר לִי שְאִירַן עִם סוּרְיָה הֶחְלִיטוּ כֵּיוָון שֶׁבְּיוֹם שֵׁנִי שֶעָבָר הָיָה צָרִיךְ לָבוֹא לָאָרֶץ הֶעָשָׁן מֶהַר הַגַּעַשׁ, וְלָכֵן אַוִירוֹנִים לֹא יוּכְלוּ לָטוּס וְאֵין אֶפְשָׁרוּת לְהַמְרָאוֹת, עַל כֵּן זֶה הַזְּמַן הֲכִי טּוֹב לִזְרוק עַל אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל כָּל הַטִילִים שֶׁיֵּשׁ לָהֶם, (מִי יוֹדֵעַ כַּמָּה עֲשְׂרוֹת אֲלָפִים טִילִים שֶׁהֵכִינוּ), וְהַצָּבָא לֹא יוּכַל לַּעֲשׂוֹת כְּלוּם. מִפְּנֵי הֶעָשָׁן הֶחָזָק שֶׁיִּשְׁרֶה עַל אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל.

מַה עָשָׂה הַקָּבָּ"ה בִּזְכוּת שֶׁיֵּשׁ לָנוּ כְּבָר לְעֵרֶךְ אלפיים 2000 שִׁיעוּרִים בְזוֹהַ"ק, שָׁלַח לָנוּ רוּחַ חֲזָקָה עִם חַמְסִין גָּדוֹל, וְכַמָּה בִּנְיָנִים נִשְׂרְפוּ [שֶׁזֶּה הָיָה חֶשְׁבּוֹן מְיֻחָד בַּשָּׁמַיִם, אֲבָל כָּל הָאָרֶץ הָיְיתָה שְׁקֵטָה, וְלֹא חָשְׁבוּ כְּלוּם מִּמַה שְׁנַעַשֶׂה, וְּאֵיזֶה נִסִּים אֲנַחְנוּ עוֹבְרִים], וְכָל אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל יָשְׁבוּ לָבֶטַח, וב"ה כְּלוּם לֹא קָרָה לְעָם יִשְׂרָאֵל, וְנִיצַלְנוּ ב"ה. וְלִרְאוֹת אֶת יָד הַהַשְׁגָּחָה הַמֻּפְלָאָה, בִּלְבָנוֹן הַסְּמוּכָה לְאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל, הִגִּיעַ עָשָׁן הָעֲרָפֶל, וְאִילוּ לְאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל לֹא נִכְנַס. וזֶהו מַמָּשׁ נֵס גָלוּי.

אֲסַפֵּר מַה שֶּׁקָּרָה בְּיוֹם שֶׁסִּיַמְנוּ אֶת סֵפֶר הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ לְפִי סֵדֶר הַדַּף הַיּוֹמִי, הַמֻּדְפָּס בְּי"ב כְּרָכִים לְי"ב חוֹדְשֵׁי הַשָּׁנָה, בְּאוֹתוֹ הַיּוֹם מַמָּשׁ נִפְסְקָה הַמִּלְחָמָה בְּעַזָּה, זֶה הָיָה בְּחוֹדֶשׁ טֵבֵת. וְחָזְרוּ מִלְיוֹן אֲנָשִׁים לְבֵיתָם, אַחֲרֵי שֶׁהָיוּ בְּגָלוּת קָשָׁה כְּבַר כַּמָּה שָׁבוּעוֹת [וב"ה עַל הַנִּסִּים הַגְּדוֹלִים שֶׁהָיָה שָׁם, בִּזְכוּת הָרַשְׁבִּ"י וְהַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, כֵּן יַעֲזֹר ה' הָלְאָה].
 וּבִזְכוּת זוּ, הִתְּקַיְימוּ דִּבְרֵי הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ "בְּסִפְרָא דָּא יִפְקוּן מִּגָלוּתָא", דְּהָיְינוּ, שֶׁרַק בִּגְמַר כָּל הַסֵּפֶר כּוּלוֹ, יָצְאוּ מִן הַגָּלוּת הַקְּטַנָּה שֶׁעָבְרָה עָלֵינוּ. וְכָעֵת נוּכַל לְהָבִין מִזֶּה, שֶׁאִם נְסַּיֵם כּוּלָנוּ אֶת ה"זוֹהַר הַמְּחוּלָק" דְּבַר יוֹם בְּיוֹמוֹ ("דַּף הַיּוֹמִי"), בְּאַלְפֵי רְבָבוֹת סִיוּמֵי הַזוֹהַר בְּוַודְאַי נִזְכֶּה לְהַבְטָחַת הָרַשְׁבִּ"י שֶׁהִזְכַּרְנוּ "וּבְגִין דְעַתִידִין יִשְׂרָאֵל לְמִטְעָם מְּאִילָנָא דְּחַיֵּי דְּאִיהוּ הַאי סֵפֶר הַזוֹהַר יִפְקוּן בֵּיהּ מִן גָלוּתָא בְּרַחֲמֵי". 
וּבְאוֹתָהּ תְּקוּפָה אֵרַע עוֹד נֵס, אֲשֶׁר רַבִּי שִׁמְעוֹן בֶּן יוֹחַאי הִצִּיל אֶת כָּל תּוֹשָׁבֵי בֵּית שֶׁמֶשׁ מְהַטִילִים אֲרֻכֵּי הַטְּוָח שֶׁהָיוּ מוּכָנִים לְהַגִּיעַ לְבֵית שֶׁמֶשׁ ח"ו.

בָּעִתּוֹנים דִיוְוחוּ אָז [בערש"ק פָּרָשַׁת יִתְרוֹ תשס"ט לְפ"ק (בִּזְמַן קַבָּלַת הַתּוֹרָה)] נִרְאָה, כִּי הַחַמַאס שָׁאַף לְהַפְגִיז אֶת בֵּית שֶׁמֶשׁ בְּמִסְפַּר טִילִים יוֹתֵר גָּדוֹל, מֵאֲשֶׁר שֶׁשָּׁלְחוּ לְאַשְׁדוֹר אוֹ לִבְּאֵר שֶׁבַע, כִּי רָצוּ לִפְגֹעַ בְּפְּצַצוֹת אָטוֹם, שֶּׁיָּדוּעַ שֶׁבְּבֵית שֶׁמֶשׁ יֵשׁ הָרִים מְלֵאִים עִם פְּצָצוֹת אָטוֹם. וְהִגִּיעַ רַק טִיּל אֶחָד כַּמָּה קִילוֹמֶטֶר מִבֵּית שֶׁמֶשׁ, וְהֶחֱזִיקוּ אֶת זֶה בְּסוֹד, כְּדֵי שֶׁלֹּא יִוָּדַע לָהֶם הַמָּקוֹם אֵיפֹה הַמָּקוֹם שֶׁהִגִּיעַ וְלִשְׁלוֹח ח"ו יוֹתֵר טִילִים. וְהַכֹּל הָיָה בִּזְכוּת הַזוֹהַר הַיּוֹמִי שֶׁעָבְדוּ עַל זֶה יוֹמָם וָלַיְלָה בְּבֵית שֶׁמֶשׁ.

כְּשְסִיפַּרְתִּי הַסִּפּוּר הַזֶּה להגה"צ הָרַב נָחוּם ראזנבערג שְׁלִיטָ"א שֶׁזָּכָה לִבְנוֹת וּלְתַקֵּן לְעָרָךְ 300 מִקְוָואוֹת, אָמַר לִי, שֶּׁהַדְּבָרִים פְּשׁוּטִים, ובִּימֵי חוֹרְפו זָכָה וְשָׁמַע מִפִּי בָּעַל ה"סֻלָּם" זַצַ"ל בְּעַצְמוֹ, וְכָךְ סִפֵּר לו: כְּשֶׁהָרָשָׁע הַגָּדוֹל ימ"ש רָצַח 6 מִלְיוֹן יְהוּדִים בְּאֵירוֹפָּה, אָמַרְתִּי לְכּוּלָם: "אִי אֶפְשָׁר לְנֵצַח רָשָׁע זֶה, וּמִלְחָמָה זוּ לֹא תִּסְתַּיֵּים אֶלָּא אִם כֵּן יָקוּמוּ יְהוּדִים וַיִּלְמְדוּ זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ". לָכֵן יָשַׁב בָּעַל "הַסֻּלָּם" וְתִרְגֵּם הַזוֹהַר לְלָשׁוֹן הַקֹודֶש שֶׁיִּהְיֶה מוּבָן לַיְּהוּדִים פְּשׁוּטִים כְּפִי הַשַּׂגָּתָם. וְאָכֵן בַּסִּיּוּם עֲבוֹדָתוֹ, בְּיוֹם שֶׁגָּמַר הַתַּרְגּוּם עַל סֵפֶר הַזוֹהַר, נָחַל הִיטְלֶר ימ"ש, תְּבוּסָה קָשָׁה בַּמִּלְחָמָה, וְכָךְ נִצְּלוּ מְעַט הַיְהוּדִים שֶׁשָּׂרְדוּ, וּבַנִּסִּים גְּלוּיִים נִצְלָה אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל מִּצִיפּוֹרְנָיו שֶׁל אוֹתוֹ רָשָׁע ימ"ש. – בִּזְכוּת הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ.

וְאָכֵן כָּךְ נִכְתַּב מְפֹרָשׁ בְזוֹהַ"ק פָּרָשַׁת נָשֹׂא בְּסִפְרָא דָּא יִפְקוּן מִן גָלוּתָא בְּרַחֲמֵי– בָּזֶה הַסֵּפֶר (הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ) יֵצְאוּ מִן הַגָּלוּת בְּרַחֲמִים.

עוֹד סִפֵּר לִי אֲשֶׁר בִּשְׁנַת תשכ"ז, בְּעֵת מִלְחֶמֶת "שֵׁשֶׁת הַיָּמִים", לָמַד בִּישִׁיבַת וִויזְנִיץ ב"ב אֵצֶל הַגָּאוֹן וְקָדוֹשׁ בָּעַל ה"אִמְרִי חַיִּים" זצוק"ל, בְּיָמִים דְּאָז, יָצָאוּ 5 מְדִינוֹת נֶגֶד עַם יִשְׂרָאֵל: מִצְרַיִם, יַרְדֵּן, עִירָק, סוּרְיָה וּלְבָנוֹן, הֶחְלִיטוּ לְהִלָּחֵם נֶגְדֵּנוּ, וְהַסַּכָּנָה הָיְתָה גְּדוֹלָה מְּאֹד, וְהַפַּחַד מַמָּשׁ נּוֹרָא - שְׁלוֹשָׁה יָמִים לִפְנֵי תְּחִלַּת הַמִּלְחָמָה כְּבַר הָיוּ סְגוּרִים כְּבִישֵׁי הַגָּלִיל מִפְּנֵי פַּחַד הָאוֹיֵב, שֶמָא יִתְּקְפוּ סוּרְיָה וּלְבָנוֹן אֶת הַצָּפוֹן. וְלֹא הֻרְשׁוּ לִסַּע בִּדְרָכִים. הָאַדְמוֹ"ר מִוִויזְנִיץ זְיָ"ע בִּקֵּשׁ וְקִבֵּל רִשָּׁיוֹן מְיֻחָד לְהַגִּיעַ לְּמִּירוֹן, וְאָמַר:

כְּשְאַגִיע לְרַבִּי שִׁמְעוֹן אֶפְעַל כָּל מַה שֶׁצָּרִיךְ. וְכָךְ עָלָה לְצִיּוֹן הַקָּדוֹשׁ שֶׁל רַשְׁבִּ"י. כְּשֶׁנִּכְנַס לְצִיּוֹן הַקָּדוֹשׁ לָקַח סֵפֶר הַזוֹהַר, פָּתַח דַּף רִאשׁוֹן וְאָמַר: כָּאן כָּתוּב "סֵפֶר הַזוֹהַר מֵהַתַּנָא הָאֶלוֹקִי רַשְׁבִּ"י", וּפֵרַשׂ: דאס אִיז דִי לעכטיגע סֵפֶר "סֵפֶר הַזוֹהַר" וָואס לערנט אונז "מֵהַתַּנָא" געטליכקייט "הָאֶלוֹקִי" פוּן וועם? פוּן רַשְׁבִּ"י, [תַּרְגּוּם ללשה"ק: זֶה הַסֵּפֶר הַמּוּאָר (הַזוֹהַר) שֶׁמְּלַמֵּד אוֹתָנוּ (מֵהַתַּנָא) אֱלֹקוּת, מִמִּי? מרשב"י]. אח"כ נִגַּשׂ לְצִיּוֹן הַקָּדוֹשׁ נָשַׁק וְאָמַר: כְּבַר נִתַּקְתִּי כָּל הַקְּשָׁרִים שֶׁל כָּל הָאֻמּוֹת הָרוֹצוֹת לְהָרַע לְיִשְׂרָאֵל. הֵיאַךְ עָשִׂיתִי זֹאת? כִּי דָּבַקְתִּי בְּתַנָּא הַקָּדוֹשׁ רַשְׁבִּ"י. וְכֻלָּנוּ יוֹדְעִים עַל הַנִּסִּים הַגְּדוֹלִים שֶׁקָּרוּ בַּמִּלְחָמָה זוּ. (שֶׁהַלּוֹמֵד בְּסֵפֶר שֶׁל הַצַּדִּיק מִתְדַּבֵּק בְּנִשְׁמַת הַצַּדִּיק, וְעַיֵּן בְּסֵפֶר מְאוֹרוֹת הַזוֹהַר).

מִכָּאן רוֹאִים כַּמָּה גָּדוֹל כֹּחַ הַלּוֹמֵד בְּזֹהַר הַקָּדוֹשׁ שֶׁעַל יְדֵי זֶה מְעוֹרֵר וּמַפְעִיל וּמַמְשִׁיךְ אֶת נִשְׁמַת הָרַשְׁבִּ"י ע"ה מַמָּשׁ כִּפְשׁוּטוֹ, לְרַחֵם עָלֵינוּ, כְּמוֹ שֶׁאָמַר יָכוֹל אֲנִי לִפְטֹר אֶת הָעוֹלָם כּוּלוֹ מִן הַדִּין. וַאֲפִילוּ בְּדוֹרֵנוּ הַפָּשׁוּט.
�) אָנוּ רוֹאִים בְּרַשִׁ"י שׁוֹפְטִים פֶּרֶק ב פָּסוּק ז אֲשֶׁר הֶאֱרִיכוּ יָמִים וגו' - יָמִים הֶאֱרִיכוּ, שָׁנִים לֹא הֶאֱרִיכוּ, לְפִי שְנִתְעַצְלוּ בְּהֶסְפֵּדוֹ, הוּא שֶׁנֶּאֱמַר (פָּסוּק ט): הַר גַּעַשׁ, שֶׁרָעַשׁ עֲלֵיהֶם הָהָר לְהוֹרְגָן. שֶׁהִתְפָּרְצוּת הַר הַגַּעַשׁ הוּא נִשְׁלַח מֵהַשֵּׁם יִתְבָּרַךְ שְׁמוֹ כמ"ש בִּתְהִלִּים (קד לב) הַמַּבִּיט לָאָרֶץ וַתִּרְעָד יִגַּע בֶּהָרִים וְיֶעֱשָׁנוּ. וּבְרַשִׁ"י פֵּרֵשׁ "יִגַּע בֶּהָרִים וְיֶעֱשָׁנוּ" - כְּמוֹ שֶׁמְּפֹרָשׁ בְּסִינַי (שְׁמוֹת י"ט) וְהַר סִינָי עָשָׁן כּוּלוֹ. ובמלבי"ם בִּיאֵר: "הַמַּבִּיט" - אוּלָם גַּם בְּעֵת שֶׁיַּעֲלֶה בִּרְצוֹנוֹ לְהַחְרִיב אֶת הָעוֹלָם, וְהוּא מַבִּיט לָאָרֶץ וַתִּרְעָד - מִפְּנֵי פַּחַד עָנְשׁוֹ, וְגַם כְּבָר יִגַּע בֶּהָרִים וְיֶעֱשָׁנוּ - ע"י רַעַשׁ הָאָרֶץ, ע"י אֵשׁ הַיְּסוֹדִי לְהַחְרִיב עָרִים וּמְדִינוֹת, בְּכ"ז גַּם אָז עֵין ה' אֶל יְרֵאָיו, וְאָז יַבִּיט רַק לְהַאֲבִיד וּלְהַעֲנִישׁ אֶת הָרְשָׁעִים.


וּבִכְלֵי יָקָר בְּרֵאשִׁית פֶּרֶק לה פָּסוּק ז : וּמַה שֶׁנֶּאֱמַר וַתִּקָּבֵר מִתַּחַת לְבֵית אֵל. רָמַז בָּזֶה שֶׁהִסְפִּידָה כָּרָאוּי שֶׁהֲרֵי בֵּית אֵל הָיָה בָּהָר, וְאִילוּ לֹא הִסְפִידָה הָיָה הָהָר גּוֹעֵשׁ עֲלֵיהֶם כְּמוֹ שֶׁדָּרְשׁוּ אֵצֶל הַר גָּעַשׁ (שַׁבָּת קה ע"ב). וְכֵן כָתוּב בַּאֲרִיכוּת עַל זֶה הַיְעָרוֹת דְבַשׁ.


וְכָךְ מָּצִינוּ מַה שֶׁהָיָה בְּעֵת מַתָּן תּוֹרָה, כְּמוֹ שֶׁכָּתוּב בִּתְהִלִּים (ס"ח), כְּתִיב "אֶלֹקים בְּצֵאתְךָ לִפְנֵי עַמֶּךָ בְּצַעְדְּךָ בִישִׁימוֹן סֶלָה:


(ט) אֶרֶץ רָעָשָׁה אַף שָׁמַיִם נָטְפוּ מִפְּנֵי אֶלֹקִים זֶה סִינַי מִפְּנֵי אֱלֹקִים אֱלֹקֵי יִשְׂרָאֵל:", וְעוֹד שָׁם לָמָּה תְּרַצְּדוּן הָרִים גַּבְנֻנִּים הָהָר חָמַד אֶלֹקִים לְשִׁבְתּוֹ אַף ה' יִשְׁכֹּן לָנֶצַח, רֶכֶב אֶלֹקִים רִבֹּתַיִם אַלְפֵי שִׁנְאָן אֲדֹ- נָי בָם סִינַי בַּקֹּדֶשׁ, ע"ש כָּל הַפֶּרֶק.


הַר אֶלֹקִים הַר בָּשָׁן הַר גַּבְנֻנִּים הַר בָּשָׁן: עָלִיתָ לַמָּרוֹם שָׁבִיתָ שֶּׁבִי לָקַחְתָּ מַתָּנוֹת בָּאָדָם וְאַף סוֹרְרִים לִשְׁכֹּן יָהּ אֶלֹקִים: וְהִנֵּה בְּפֶרֶק כ"ט, קוֹל ה' בַּכֹּחַ וגו' קוֹל ה' שֹׁבֵר אֲרָזִים וַיְשַׁבֵּר ה' אֶת אַרְזֵי הַלְּבָנוֹן, וַיַּרְקִידֵם כְּמוֹ עֵגֶל וגו', ע"ש כָּל הַפֶּרֶק. 


וְזֶה הָיָה כְמְבוֹאָר שָׁם בְּרַשִׁ"י, בְּעֵת מַתַּן תּוֹרָה, חָזֵינַן דְּבָעוֹלָם נַעֲשׂוּ שִׁנּוּיִים עֲצוּמִים, הָאָרֶץ רָעַשָׁה, הַשָּׁמַיִם נָטָפוּ, הֶהָרִים רָקְדוּ, אַרְזֵי הַלְּבָנוֹן נִשְׁבְּרוּ, וְרָקְדוּ וְעוֹד, וְעוֹד, 


כְּמוֹ"כ אפשר לבאר על דרך הפסוק: "בְּצֵאת יִשְׂרָאֵל מִמִּצְרַיִם וגו' הַיָּם רָאָה וַיָּנֹס הַיַּרְדֵּן יִסּוֹב לְאָחוֹר, הֶהָרִים רָקְדוּ כְאֵלִם, גְּבָעוֹת כִּבְנֵי צֹאן, מַה לְךָ הַיָם כִּי תָּנוּס וגו' מִלִּפְנֵי אָדוֹן חוּלִי אָרֶץ, וגו', "שֶׁלְּעַם יִשְׂרָאֵל דַּי לְפַחֵד מִשֵּׁמַע אֶלוֹֹ- ה יַעֲקֹב מַה שֶּׁאֵין כֵּן לְאֻמּוֹת הָעוֹלָם הֵם צְרִיכִים לִרְעִידַת הָאֲדָמָה וַהֲצָפַת הַיַּמִּים וּשְׁאָר מַרְעִין בִּישִׁין, וְכָל זֶה בִּזְכוּת "הַהֹפְכִי הַצּוּר אֲגַם מָיִם חַלָּמִישׁ לְמַעְיְנוֹ מָים," בִּבְחִינַת אֵין מַיִם אֶלָּא תּוֹרָה, שֶׁבִּזְכוּת לִּימּוּד זוֹהַ"ק מַגִּיעִים לְיִרְאַת שָׁמַיִם וְאֵין צְרִיכִים לְיִרְאוֹת נְפוּלוֹת.


וּמַה שֶׁהָיָה הוּא שֶׁיִּהְיֶה כְּמוֹ שֶׁבִּזְכוּת מֹשֶׁה רַבֵּינוּ זָכוּ לְנִסִּים גְּלוּיִם בַּמִּדְבָּר, כֵּן נִזְכֶּה לְנִסִּים גְּלוּיִם בִּזְכוּת הָרַשְׁבִּ"י הַקָּדוֹשׁ שֶׁיָּדוּעַ מֵהָאֲרִ"י הק' שהרשב"י הוּא נִשְׁמַת מֹשֶׁה רַבֵּינוּ ע"ה, וּבָזֶה אֶפְשָׁר לְפָרֵש הַפָּסוּק "וַיְדַבֵּר מֹשֶׁה אֶל רָאשֵׁי הַמַּטּוֹת לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל לֵאמוֹר זֶה הַדָּבָר אֲשֶׁר צִוָּה ה'", בְּהֶקְדֵּם מַה דְּאִיתָא בְּתִּקוּנִים (תִּיקוּן ס"ט דַּף קי"ב רע"א) אֲשֶׁר אִתְפַּשְׁטוּתָא דְּמֹשֶׁה בְּכָל דָּרָא וְדָרָא, בְּכָל צַדִּיק וְחָכָם דְּמִתְעַסֵּק בְּאוֹרָיְיתָא, וְאִיתָא בְּסֵפֶר תַּנְיָא קַדִּישָׁא (פמ"ב), שֶׁבְּכָל דּוֹד וְדוֹר יוֹרְדִין נִיצוֹצִין מִנִּשְׁמַת משרע"ה וּמִתְלַבְּשִׁין בְּגוּף וְנֶפֶשׁ שֶׁל חַכְמֵי הַדּוֹר עֵינַי הָעֵדָה, לְלַמֵּד דַּעַת אֶת הָעָם כו'. וּכְמְרוּמָז גַּם בש"ס בְּכַמָּה מְקוֹמוֹת (שַׁבָּת ק"א ע"ב, סֻכָּה ל"ט ע"א, בֵּיצָה ל"ח ע"ב, חֻלִּין צ"ג) שֶׁאָמְרוּ עַל הַתְּנָאִים וְהָאַמוֹרָאִים "מֹשֶׁה שַׁפִּיר קָאָמְרְת" . ופירש"י בְּסֻכָּה שָׁם, מֹשֶׁה - גָּדוֹל הַדּוֹר. וּבַמָּסֹרֶת הַשַׁ"ס שָׁם צִיֵּן למ"ש רש"י בְּשַׁבָּת דַּף ק"א, מֹשֶׁה שַׁפִּיר קָאָמַר - כְּלוֹמַר רַבֵּינוּ בְּדוֹרוֹ כְּמֹשֶׁה בְּדוֹרוֹ, עיי"ש. וְהַיְינוּ דִּלְכָל ת"ח וּמַנְהִיג בְּכָל דּוֹר וְדוֹר יֵשׁ בּוֹ נִיצוֹץ שֶׁל מֹשֶׁה רַעֲיָא מְהֵימְנָא ע"ה.


וְכָתַבְנוּ עַל זֶה שֶׁעַ"י הָרוֹעֶה נֶאֱמָן שֶׁבְּכָל דּוֹר, בְּחִינַת מֹשֶׁה שֶׁבַּדּוֹר, עַל יָדוֹ פּוֹעֵל מֹשֶׁה רַבֵּינוּ ע"ה בְּאַנְשֵׁי הַדּוֹר שֶׁיָּקִימוּ אֶת מִצְווֹת ה' בִּכְלָל, וְשְיְקַיְימוּ אוֹתָם בִּבְחִינָה וּמַדְרֵגָה שֶׁמֹּשֶׁה רָצָה שְיְיקַמוּ אוֹתָם.


וְהִנֵּה הַתּוֹרָה הִיא נִצְחִית וּתְמִידִית, וְזֶהוּ וַיְדַבֵּר מֹשֶׁה אֶל רָאשֵׁי הַמַּטּוֹת, הַיְינוּ אֲשֶׁר מֹשֶׁה רַבֵּינוּ ע"ה דִּבֵּר אֶל רָאשֵׁי הַמַּטּוֹת שֶׁבְּדוֹרוֹ, וְכֵן חַכְמֵי הַדּוֹר, שֶׁהֵם אִתְפַּשְׁטוּתָא דְּמֹשֶׁה בְּכָל דּוֹר וְדוֹר מְדַבְּרִים לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל שְׁבְדוֹרָם, לֵאמֹר לְדוֹרוֹת אַחֲרֵיהֶם, זֶה הַדָּבָר אֲשֶׁר צִוָּה ה', שֶׁיָּקִימוּ אֶת מִצְווֹת ה' בְּאֹפֶן כָזֶה שֶׁמֹּשֶׁה רַבֵּינוּ ע"ה מְלַמְּדָם לְקַיְימָם, הַיְינוּ בְּאֹפֶן וּבִבְחִינַת שֶׁהוּא מַרְאֶה לָהֶם ("מַרְאֶה בְּאֶצְבָּעוֹ וְאוֹמֵר "זֶה"), הַיְינוּ בִּבְּחִינָתוֹ כְּפִי שֶׁמֹּשֶׁה רַבֵּינוּ וְהָרַשְׁבָּ"י עֲלֵיהֶם הַשָּׁלוֹם, רָצָה לְקַיְימָם, וְזֶה אפ"ל עַל כָּל רַב וּמַגִּיד שִׁיעוּר בְּזוֹהַ"ק, וּמְאַרְגְּנֵי הַשִׁיעוּרִים, כְּמוֹ שֶׁכָּתַב הַגְּרָ"א ז"ל בְּבֵּאוּר הַתִּיקוּנֵי זוֹהַר וְהַמַּשְׂכִּילִים יַזְהִירוּ כְּזוֹהַר הָרָקִיעַ, שֶׁזֶּה סוֹבֵב עַל כָּל אֵלּוּ הַמְקַיְּמִים שִׁיעוּרִים בְּזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ יַזְהִירוּ כַּכּוֹכָבִים לְעוֹלָם וָעֶד, וְכָתַבְנוּ עַל דִּבְרֵי הַגְּרָ"א ז"ל סֵפֶר שָׁלֵם בְּשֵׁם "מַצְדִּיקֵי הָרַבִּים", עִיֵּי"ש.
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