קנב
תיקון
פרשת נח
הברית

תיקון
פרשת נח
הברית
קנא

בעזרת השם יתברך
פרשת נח

אלה תולדות נח נח איש צדיק
תמים היה בדרתיו את האלקים התהלך נח

(נח פרק ו' פסוק ט')

צדיק תמים נקרא שומר הברית.

(זוהר הקדוש)

אלה תולדות נח נח איש צדיק תמים
היה בדרתיו את האלקים התהלך נח

(נח פרק ו' פסוק ט')

לפי

שהיה שומר הברית נקרא צדיק תמים.

(זוהר)

השומר ברית נשמר מן המזיקין

בזוהר

הקדוש פרשת שלח (חלק ד' דף קס"ה ע"א) כתב וזה לשונו: זכאה
 עמא דכל דא מחכאן אי חסידא קדישא מאן דנטיר ברית שוי ליה אבתרוי ואיהי לקמא ואי תימא מאן נטיר לאחורא הא נטירו רב ועלאה מכולא דנטיר ליה. ומאן איהו צדיק עלאה ברחימו סגי. עאל בין צדיק וצדק ואשתכח נטיר מכל סטרין. זכאה מאן דנטיר ברית דא ועל דא ישראל אתחזון כל דכורין דנטרין את קיימא דא קמי מלכא קדישא. מאן איהו דיכיל לנזקא לברא דאיהו באמצע ואבוה מכאן ואמיה מכאן ואיהו בינייהו ודא כד איהו אחרי ה'.

הקדוש ברוך הוא משתבח בשומרי הברית

בזוהר

הקדוש פרשת שלח (חלק ד' דף קס"ה עמוד ב') וזה לשונו: ההוא
 רקיעא איהו אזיל בגלגולא יתיר ממה דעיינין יכלין לאסתכלא כל אינון נטורי קיימא קדישא (ס"א בעון) דבעון לאתחזאה קמי מלכא דהא לא אתחזון אלא בגין לאחזאה דאינון בני גזירו קדישא ועל דא (שמות כ"ג י"ז) יראה כל זכורך אינון בני קיימא קדישא. דייק רב מתיבתא זכורך ולא זכרך דהא זכר כתיב ולא זכור מאי זכורך אלא כל אינון דנטרין קיימא קדישא ולא חבאן ביה אינון הוו בני מלכא דבכל יומא משתבח בהו ודכיר לון תדיר. ועל דא זכורך ההוא דאית ביה קיימא קדישא דדכיר לון מלכא בכל יומא דלית שבחא קמי מלכא עלאה (אלא) כמאן דנטיר קיימא דא.

ועל דא

בעי דיתחזון תלת זמנין בשתא קמיה. תלת זמנין אמאי אלא בגין אבהן קדמאי דקבילו להאי ברית קדמאה לכל פקודין דאורייתא ובגין כך, תלת זמנין אינון בשתא. אברהם קביל ברית, יצחק קביל ברית, יעקב הוה שלים מכלהו ועל דא כתיב ביה (בראשית כה) ויעקב איש תם שלים מכלא
.

אברהם

תמים אקרי ולא הוה כל כך שלים אבל תם שלים מכלא. מה כתיב בנח (בראשית ו) איש צדיק תמים היה בדורותיו דהוה רשים ברשימו קדישא בינייהו. ואמר רב מתיבתא בכל אתר דכתיב תמים דרשים ברשימו קדיש דנטר בריתא קרי תמים
 בדורותיו מה דלא הוו כלהו הכי דאינון מחבלן ארחייהו.

ועל 

דא כתיב את האלקים התהלך נח. וכי מאן יכיל למיהך עמיה. אבל כל מאן דנטיר ברית קדישא אזדווגת ביה שכינתא ושריאת עליה.

וירא אלקים את הארץ והנה נשחתה כי השחית כל בשר את דרכו על הארץ. ויאמר אלקים לנח קץ כל בשר בא לפני כי מלאה הארץ חמס מפניהם והנני משחיתם את הארץ
(נח פרק ו' פסוקים י"ב-י"ג)
למאן

דמחבל זרעא דאות ברית קודש.

(ילקוט ראובני, זוהר חלק א' פרשת בראשית
דף נ"ז ע"א, ושם פרשת נח דף ס"ט ע"א)

ויגברו המים וירבו מאד על הארץ
ותלך התיבה על פני המים

(נח פרק ז' פסוק י"ח)

סופי

תיבות מילה וגו' והמים גברו מאד מאד כד לא נטרין ישראל ברית מילה והמים גברו מאד מאד מתגברין אומין דעלמא פלחי כוכביא
 וגו'.

(מקובלים, ועיין זוהר חלק א' פרשת בראשית דף כ"ה ע"ב,
ועיין עוד זוהר חדש פרשת יתרו דף נ"ג ע"א)

וימח את כל היקום אשר על פני האדמה מאדם עד בהמה עד רמש ועד עוף השמים וימחו מן הארץ וישאר אך נח ואשר אתו בתבה

(נח פרק ז' פסוק כ"ג)

סופי

תיבות מילה.

(עיין מדרש תנחומא פרשת נח סימן י"ב)

וכן

כתיב (צפני' ג') והכרתי את האדם מעל פני האדמה, סופי תיבות מילה, שבשביל פגם הברית נכרת האדם מעל פני האדמה, וכן כתיב במבול אמחה את האדם מעל פני האדמה סופי תיבות מילה.

(ראה זוהר חלק א' פרשת נח דף ס"ט עמוד א',
ועיין עוד זוהר חלק ד' פרשת בלק דף ר"ה ע"ב)

ויגברו המים על הארץ חמשים ומאת יום

(נח פרק ז' פסוק כ"ד)
עונש דור המבול היה מדה כנגד מדה

דור

המבול ברותחין קלקלו וברותחין נדונו. ולכן נקבעו כל מעיינות תהום רבה וארובות השמים נפתחו.

טעם

שבדור אנוש הציף ים האוקינוס שליש של עולם והיה עבר גבולו גבול החול אשר שמתי חול גבול לים, ודור המבול נענשו במים מלמטה ומלמעלה. לפי שהקדוש ברוך הוא מעניש מדה כנגד מדה דור אנוש חטאו שהיו עובדי עבודה זרה שהיו אומרים רם ה' ומסר הנהגות זה העולם לשרים ולמזלות השמים וכל שר מושל על אומתו ועל גבול שלו ואין הקדוש ברוך הוא מזדקק להשגיח על יושבי הארץ על כן הראה להם הקדוש ברוך הוא שהוא אדון כל הארץ והוא המנהיג ואין לשום מזל משטר וממשלה ועל כן הראה להם אף על פי ששמתי חול גבול לים שלא יעברנהו, אבל כאשר אני רוצה אפקוד עליו שיעבור גבולו ואלו היה כדבריהם שנמסרו לשרים האיך רשאי שר אחד ליכנס לתוך גבול חברו, אבל דור המבול היה חטאתם שהשחיתו דרכם וברותחין קלקלו ועל כן היה צריך להבקע כל מעיינות תהום רבה שהם מים רותחין (שהרי אלו מעיינות שנשארו ולא נסתמו עדיין רותחין הם), ולפי שקלקלו צורת הולד שהוא לארבעים יום ועל כן היה צריך להמטיר עליהם גשם ארבעים יום וארבעים לילה.

טעם שהיה הגשם מאה וחמשים יום

ולפי

שפגמו בא' של אהיה שהיא במילואו גי' קנ"א כזה אל"ף ה"א יו"ד ה"ה
, ועל כן ויהי הגשם ק"ן יום, וחטא של שדים היה כי היו מתגאים כדכתיב גאון שבעת לחם (איוב) וכל המתגאה נידון באש, ולכן נח שהיה צדיק גמור הסתירו השם יתברך בתיבה כדי שכל נזקיה לא יוכל לקרבא ליה.

(יסוד צדיק בשם מקובלים)

a
בשית מאה שנין לשתיתאה יתפתחון תרעי דחכמתא לעילא ומבועי דחכמתא לתתא ויתתקן עלמא לאעלה בשביעאה

איתא

בזוהר חלק א פרשת וירא (דף קיז עמוד א) וז"ל: וכד יתי אלף שתיתאה
 דאיהו רזא דוא"ו, כדין וא"ו יוקים לה"א, בזמנא (שמות ט' ב) שית זמנין עשר, כדין שלימו שתין נפש, וא"ו עשר זמנין, וא"ו שי"ת זמנין עשר, (דוא"ו) וא"ו סלקא (בעשר) בי', וא"ו נחתא בה"א.

אשתלים

וא"ו
 גו עשר שית זמנין כדין הוו שתין לאקמא מעפרא ובכל שתין ושתין מההוא אלף שתיתאה אתתקף ה"א וסלקא בדרגוי לאתתקפא ובשית מאה שנין לשתיתנאה יתפתחון תרעי דחכמתא לעילא ומבועי דחכמתא לתתא ויתתקן עלמא לאעלה בשביעאה כבר נש דמתתקן ביומא שתיתאה מכי ערב שמשא לאעלא בשבתא, אוף הכי נמי, וסימניך (בראשית ז') בשנת שש מאות שנה לחיי נח וגו' נבקעו כל מעיינות תהום רבה.

a
אמר

ליה רבי יוסי
 כל דא אריכו זמנא יתיר מכמה דאוקמוה חברייא דאיהו יומא חד גלותא דכנסת ישראל ולא יתיר דכתיב (איכה א') נתנני שוממה כל היום דוה, אמר ליה, הכי אוליפנא מאבא ברזין דאתוון דשמא קדישא וביומי דשני עלמא וביומי דבראשית וכלא רזא חדא איהו.

וכדין

יתחזי
 קשתא בעננא בגווני (ע"ב ב) נהירין כאתתא דמתקשטא לבעלה דכתיב (בראשית ט') וראיתיה לזכור ברית עולם והא אוקמוה ושפיר הוא, וראיתיה בגוונין נהירין כדקא יאות וכדין לזכור ברית עולם, מאן ברית עולם דא כנסת ישראל ויתחבר וא"ו בה"א וייקים לה מעפרא כמה דאת אמר ויזכור אלקים את בריתו דא כנסת ישראל דאיהי ברית כמה דאת אמר והיתה לאות ברית וגו'.

כד

יתער וא"ו
 לגבי ה"א כדין אתין עלאין יתערון בעלמא (רל"ו א) ובנוי דראובן זמינין דיתערון קרבין בכל עלמא וכנסת ישראל יוקים לה מעפרא וידכר לה קודשא בריך הוא וישתכח קודשא בריך הוא לגבה גו גלותא כחושבן וא"ו שית זמנין י' (עשר), עשר זמנין שית שנין וכדין תיקום ויתפקד עלמא למעבד נוקמין ומאן דאיהו מאיך יתרמי.

אמר

ליה רבי יוסי
 שפיר קאמרת בגין  דאיהו גו רזא דאתוון ולית לן לאתערא חושבן וקצין אחרנין דהא בספרא דרב ייבא סבא אשכחן חושבן דא דכתיב (ויקרא כ"ו) אז תרצה הארץ והוא רזא דוא"ו דכתיב (שם) וזכרתי את בריתי יעקוב ודא הוא וא"ו כלא כחדא ועל דא אזכור ולבתר והארץ אזכור דא כנסת ישראל, תרצה תתרעי ארעא לגבי קודשא בריך הוא, וכו'. (ועיין מדרש תנחומא פרשת במדבר סימן ה).

ולא מצאה היונה מנוח לכף רגלה ותשב אליו אל התבה כי מים על פני כל הארץ וישלח ידו ויקחה ויבא אתה אליו אל התבה

(נח פרק ח' פסוק ט')

סופי

תיבות מילה כי בני ישראל נמשלו ליונה שאינה מכרת אלא בן זוגה והם שומרי הברית.

(מקובלים, ועיין שיר השירים רבה פרשה ד' ד"ה עניך יונים)

כל החיה כל הרמש וכל העוף כל רומש על הארץ
למשפחותיהם יצאו מן התיבה
(נח פרק ח' פסוק י"ט)

ראשי

תיבות מילה. פירוש רש"י קבלו עליהם על מנת לידבק במינם
 ושלא יפגמו בריתם, ועל כן למשפחותיהם יולדו להם משפחות משפחות
. אבל דור המבול שפגמו בריתם לא נשאר להם זכר לא נין ולא נכד בעמיו.

(ועיין זוהר חדש על מגילת רות דף ל' עמוד א')

הפוגם ברית לא ישאר לו לא נין לו, ולא נכד בעמיו

פוקד

עון אבות על בנים. מהכא אשתמודע דבההוא אות דברית מילה חטא אדם וכל דרא דאתי בתריה, ודא הוא דקאמר פוקד עון אבות וגו'.

(תיקוני זוהר תיקון ס"ו)

כתיב

 (איוב פרק ל"א פסוק מ') אם נפתה לבי על אשה ואחר פתח רעי ארבתי ואחר עיני לבי הלך וגו' כי הוא זימה והוא עון פלילה, כי אש הוא עד אבדון תאכל ובכל תבואתי תשרש כי הבנים נקראים תבואתו של אדם.

הרשעים שחוטאין בעון זרע לבטלה המה רוצחי נפשות
וזה

כוונת הפסוק (תהלים ל"ד) פני ה' בעושי רע להכרית מארץ זכרם. וקשה הרי הוי"ה הוא רחמים. אלא כי אין לך רחמים יותר מאב על בניו והמה אכזרים לא ירחם, והורגין את בניהם בידיהם אשר זימה עשו, לא לבד שמידת הדין יענוש אותם אלא אף מדת הרחמים מסכים לזה ליתן דין עליהם, ועל כן "פני ה' בעושי רע" הרשעים האלה שחוטאין בעון זרע לבטלה שנקרא רע ועל ידי כן המה רוצחי נפשות, וגורמין להכרית מארץ זכרם, דהיינו להמית את בניהם, ויהיה שמם וזכרם נמח מן הארץ שלא יהא לו נין ולא נכד בעמיו.

(משכיל אל דל)

ורמז

לזה כתיב בפרשת נצבים (כ"ט) פן יש בכם איש וגו' ללכת לעבוד את אלהי הגוים וגו' ומחה ה' את שמו מתחת השמים. הכוונה שלא יהיה לו נין ונכד כמו שדרשו חז"ל בספרי דברים (פרשת כי תצא פסקא רצ"ו) על פסוק "כי מחה אמחה את זכר עמלק מתחת השמים" שלא יהא לו נין ונכד. אף המפר בריתו הרי הוא כעובד עבודה זרה.

(ועיין מכילתא דרבי שמעון בן יוחאי בשלח פרק י"ז
פסוק י"ד. ועיין זוהר חדש על מגילת רות דף ל' עמוד א')

איתא

בילקוט שמעוני פרשת תשא על פסוק ורב חסד וכו' עשה אדם עבירה וחייב מיתה עליה והקדוש ברוך הוא ממתין לו עד שנושא אשה והוא מוליד בן ראשון ושני והקדוש ברוך הוא נוטל את שלו עד כאן לשונו.

ומדה

טובה מרובה ממדת פורעניות וכמו שמצינו בחזקיהו המלך שהתפלל ואמר
 זכר נא את אשר התהלכתי לפניך בתמים באמת ובלב שלם והטוב בעיניך עשיתי ויבך חזקיהו בכי גדול, ומפרש הזוהר (חלק א' פרשת ויחי דף רכ"ח עמוד ב') שהיה שומר הברית, ומצינו ביעקב שאמר בברכתו ויקרא בהם שמי ושם אבותי אברהם ויצחק וגו' המלאך הגואל אותי מכל רע, ומפרש הזוהר מאשה רעה. ואפשר ליישב דאיתא בספרי מקובלים אם תכתוב תיבת יסוד כזה יוד סמך ויו דלת בגימטריא חסד גבורה רחמים, וידוע שהם האבות.

מעתה

יש לומר שיעקב בירך את בניו של יוסף שיזכו להיות משומרי הברית על צד היותר טוב ואז תהיה מדת היסוד נקראת עליהם. וזהו המשך הפסוקים האלקים הרועה אותי וגו' האלקים אשר התהלכו אבותי לפניו דהיינו שהיו נזהרים כל ימיהם לשמור הברית, האלקים הרועה אותי מעודי ותרגם אונקלוס דזן יתי. והטעם שזכיתי לכך היה משום שהמלאך הגואל אותי מכל רע ומפרש הזוהר מאשה רעה. ויש לומר דהכוונה על לילית אשת זנונים שלא ידעה מימיו שהרי התפאר בעצמו ואמר כחי וראשית אוני, יברך את הנערים שגם המה יהיו נזהרים כמה דאפשר בשמירת יסוד ועל ידי כן ויקרא בהם שמי ושם אבותי אברהם ויצחק שהם רמוזים בתיבת יסוד במילואו כנזכר לעיל חג"ר [חסד גבורה רחמים], ועל ידי כן וידגו לרוב בקרב הארץ.

(בית יצחק)

וירח ה' את ריח הניחח ויאמר ה' אל לבו לא אסף עוד לקלל את האדמה בעבור האדם כי יצר לב האדם רע מנעוריו ולא אוסיף עוד להכות את כל ח"י כאשר עשיתי

(בראשית פרק ח' פסוק כ"א)

ח"י

סירכות, עלייהו כתיב ולא אוסיף עוד להכות את כל ח"י כאשר עשיתי, לאינון דמצלין ח"י ברכות. ומאן דגרים דמי טופנא מתגברין, מאן דאריק זרע דברית מילה בנדה שפחה זונה.

(תיקונים, תיקון כ"א דף נ"ד ע"ב)

ח"י

פעמים כתיב יראת ה' במשלי - כנגד ח"י טריפות שהחיות תלוי בהם, כי היראה מארכת לו חיים שלא יוזק בי"ח דברים המטרפים את הבעל חי, ועל כן נקרא בעל חי, לפי שקיומו תלוי בח"י דברים עד כאן. ברוך ח"י העולמים.

(ספר חסידים סימן קנח)
ומוראכם וחתכם יהיה על כל חית הארץ ועל כל עוף השמים
בכל אשר תרמש האדמה ובכל דגי הים בידכם נתנו

(נח פרק ט' פסוק ב')

סופי תיבות מילה.

מערכת השמים אינן שולטין בשומרי הברית

איתא

בתיקוני זוהר
 (תיקון כ"ב) בהאי רשימא קדישא אשתמודע פתולתיה דבר נש בגופיה מאן אתר איהו, ובגין דא אוקמוה בהא חותמא כמה רשימון אית ביה ארבע, רשימו דאריה תמן, רשימו דשור תמן, רשימו דנשר תמן, רשימו דדמות אדם תמן. דמאן איהו דרשים להון בחותמא ה' אמת דבהאי ד' רשימין כל בריין דעלמא.

מערכת השמים אינן שולטין בשומרי הברית
מערכת

השמים אינן שולטין בשומרי הברית באותן החתומים בחותם אות ברית קודש והם שומרי הברית, כי הם נכתבו ונחתמו ונבחרו לעבודת הקדושה, ואותם העבדים הנושאים חותם המלך אין שום בריה רשאי ליגע בהם לרעה. ועל כן ניצול דניאל מן האריות וחנניה מישאל ועזריה מן כבשן האש, ויהושע אמר לשמש דום וכהנה הרבה. ועל כן היו העננים נושאין את ישראל שומרי הברית והורג נחשים השרפים. ומי שפגם בריתו היה הענן פולטו, וכן במעשה שטים פירש רש"י שהשמש היה מודיע מי חטא לפי שהיה הענן פולטו והשמש זרחה עליו, כי על ידי שישראל הם שומרי הברית שנקרא חוק, וחוק בשארו שם, על כן כל הטבע וחוקות שמים וארץ משועבדים להם, כי על ידי החוקים נתקדש שמו של הקדוש ברוך הוא, ועל כן ראוי ומחויב לפרסם שהטבע משועבד ומוכרח לעשות רצון שומרי הברית והתורה ומקיימי מצותיה, וכן היה במרה שם שם לו חוק ומשפט. חוק זה מילה. ועל כן נתרפאו ונמתקו המים בדבר מר נגד הטבע יען שישראל הם מקיימין חקים נגד הטבע וכו'. וכח זה יש לישראל יען שמקיימין מצות מילה בכל פרטיה אשר הוא חוק בלי טעם.

(ילקוט סופר)

ואת כל נפש החיה אשר אתכם בעוף ובבהמה ובכל חית
הארץ אתכם מכל יוצאי התיבה לכל חית הארץ

(נח פרק ט' פסוק י')

ראשי

תיבות מילה וכתיב בתריה והקמותי את בריתי אתכם וגו' והוא רמז לברית מילה.

(עיין עוללות אפרים)

ויאמר אלקים זאת אות הברית אשר אני נתן ביני וביניכם ובין כל נפש חיה אשר אתכם לדרת עולם. ויאמר אלקים אל נח זאת אות הברית אשר הקמתי ביני ובין כל בשר אשר על הארץ

(נח פרק ט' פסוק י"ב, ופסוק י"ז)

גם

כן רמז לאות ברית.

(עיין מה שהבאנו מהזוהר לעיל)

וירא חם אבי כנען את ערות אביו ויגד לשני אחיו בחוץ

(נח פרק ט' פסוק כ"ב)

עיין

רש"י יש אומרים רבעו, ויש אומרים סרסו, וגם איתא במדרש שחם שימש מטתו בתיבה ופגם בריתו, ולכן לקה בעורו והם שחורים וכושיים, ונח קללו עבד עבדים יהיה לאחיו.

סיחון

ועוג בני שמחזא"ל היו מבני אלקים ושמחזא"ל בא על אשתו של חם סמוך לכניסתו של תיבה, וסיחון נולד בתיבה, ולכך שימש חם בתיבה כדי לחפות על אשתו.

(מדרש רבינו בחיי במדבר פרק כ"א פסוק לד)

שער יסודי היהדות
ליהודי הרוצה לילך בדרך התורה
סימן א

הנהגת היהודי בדרך התורה שלא בזמן דודים

במעשה -בדיבור -ובמחשבה

פתח דבר

מטרת  השער הזה

להורות הדרך ילכו בה בזמנים שאין בו קיום עונה (ועוד פרטים הנוהגין בכל עת ושעה) להזהר ממעשים שהן בגדר מכשול או גורמי מכשול. באשר שאחר החתונה הרבה טועים לחשוב שכבר הותרה הרצועה והכל מותר כיון שהיא אשתו, ומקילין בענין הרהורי עבירה בחשבו שדבר קל הוא כיון שאינו חושב באחרת רק באשתו. וכן מקילין בדיבור דיבורים שהן ניוול פה או דברים המעוררים הרהור תאוה שלא הותרה רק בעונה כפי הצורך לקרב דעתה אצלו וכן מקילין בקירבה המביאה לידי קישוי אבר ונכשלין בלי ספק בהוצאת זרע לבטלה דלא ימלט שלא יצאו איזה טיפות לבטלה וכבר הבאתי (בפנים דבשם האריז"ל) דאפילו בעסקו במצות עונה צריך ליזהר לפניו ולאחריו שלא יצא אף משהו לבטלה דבכלל חומר איסור הוצאת זרע לבטלה נחשב וכל העונשים המרים וקשים שסובלים בעצמם ובבנים בעולם הזה ולעולם הבא גם על זה נאמר. כל שכן שלא בשעת מצוה אלא ברדיפה בתר עינוגי עולם הזה החולף ועובר.

כל מדותיו ומעשים טובים של האדם אינן כדאין להציל בזכותן חטא פעם אחת של הוצאת זרע לבטלה
ודי לן

במה שכתוב בנועם אלימלך פרשת ויחי (על הכתוב ויקרבו בני ישראל) דכל מדותיו ומעשים טובים של האדם אינן כדאין להציל בזכותן חטא פעם אחת של הוצאת זרע לבטלה, עיין שם. וענינים הללו קלים בעיני האברכים ואפילו אותן בני עלייה שבבחרותם הראו סימני טהרה והשתוקקו לעבוד את הבורא ברוך הוא בתורה ותפלה וזו היתה כל מגמתם הרבה מהן נלכדו בעון זה. ויש בזה טעמים הרבה אשר אי אפשר להעלותם על הכתב. על כן אמרתי להעלות על הכתב במדור מיוחד כל הנאמר ונשנה בענין זה עד מקום שידי מגעת וד' הטוב יטהר לבבינו להתחזק ולהחזיק מעמד בזמן ודור פרוץ כזה לשמור ולעשות ולקיים את כל דבריהם ובזכות זה נזכה ונחיה לראות בנים ובני בנים עוסקים בתורה ובמצות באמת ובלבב שלם עד שיתקיים בנו ואת רוח הטומאה אעביר מן הארץ במהרה בימינו אמן.


חומר העון והעונש של המוציא זרע
לבטלה במזיד או פושע

בשל"ה הקדוש (אות קדושה) כתב, דהרבה בני אדם נכשלין בעון הוצאת זרע לבטלה, והגורמים לזה, משום שאין יודעין העונשים הגדולים הבאים על האדם בשבילו,

ועל כן מונה אותן:

גורם אריכות הגלות.

המוציא זרע לבטלה במזיד לא יזכה לראות פני השכינה אם אינו שב בתשובה בחייו.

לא יזכה לעמוד בתחיית המתים אם אינו שב.

מביא מיתות ומגיפות בעולם.

לומדי תורה מונעין מהן להבין סודות התורה.

מביאו לידי עניות.

בניו יהיו רשעים, ומשם באין האפיקורסים והמינין והכופרים רחמנא ליצלן.

והנה מצינו בזה בש"ס וזוהר הקדוש
לשונות חמורין מאד ואעתיקן בקיצור:

א) כמביא מבול לעולם

(נדה יג.).

ב) כשופך דמים

(נדה יג.).

ג) כעובד עבודה זרה

(נדה יג.).

ד) חייב מיתה

(נדה יג.).

ה) נקרא מומר

(נדה יג.).

ו) הוא בנידוי

(נדה יג.).

ז) אין לו חלק לעולם הבא

(מסכת כלה).

ח) אין לו חלק באלקי ישראל 

(זוהר הקדוש נח).

י) הקדוש ברוך הוא נוקם ממנו יותר משאר עבירות 

(זוהר הקדוש נח).

י) כל צרות הבא על האדם בשביל זה

(תיקונים דף נ"ז).

יא) נאבדת נשמתו הקדושה 

(זוהר הקדוש לך).

יב) אינו יוצא מגיהנום לעולם
(זוהר הקדוש ויקהל).

יג) מסור בידי הסטרא אחרא 

(זוהר הקדוש ויקהל).

יד) תשובתו קשה יותר מכל עבירות שבתורה

(זוהר הקדוש ויקהל, ראשית חכמה שער הקדושה פרק י"ז).

טו) על כל חימום וחימום נפרע מחדש, והקדוש ברוך הוא נותן בו כח לסבול פורעניות

(זוהר הקדוש ויקהל, ראשית חכמה שער הקדושה פרק י"ז).

טז) לא יחיה באלף השביעי 

(זוהר הקדוש בשלח).

יז) קריאת שמע שלהן אין עולה למעלה

(תיקונים דף ס"ב).

דברי התעוררות

כמה

יכאב הלב בראותינו בחורי חמד אשר בבחרותם נגע יראת ה' בלבם ומתמסרים ללימוד התורה הקדושה וגם משתדלים ביראת ה' ועבודתו ולבם ער לכל דבר שבקדושה לא כפוסח על שתי הסעיפים ועולים בסולם העולה בית א-ל, ולאחר חתונתם הם נסוגים אחור ויורדים עשר מעלות אחורנית, ואש הקודש שבערה בקרבם מקודם פג טעמו והולך וכבה לאט לאט, ורואים עין בעין שהסיבה היא שלא ידעו להזהר לעמוד בנסיון ולעמוד על נפשם וללחום מלחמת היצר במלחמה החדשה הזאת שנתחדשה להם עתה, כי לא הורגלו בזה מקודם, וגם אינם יודעים את חומר הענין, כי חושבים הלא מותר הוא, והפכו ביום קרב ונמשכו ונתפתו אחר יצרם והבעירו את לבם באש התאווה וממילא כבה מלבם אש הקדושה לאט לאט, כי כשזה קם זה נופל כנזכר לעיל, עד שנחלים במחלה המסוכנת של קרירות ושויון נפש ואי שימת לב, ונעדר מהם הרגש החי והלב הער והאש הקודש הראוי להיות בוער בכל לב ישראל בנוגע לכל ענין של יהדות העולים על הפרק מדי יום ביומו, עד שעלולים חלילה להתקרב לענינים מגונים להשחית נפשם ולהורידם לבאר שחת חס וחלילה.

דרך

איש ישר בעיניו והיצר מיישר הכל ואומר שמח בחור בילדותך ויטיבך לבך בימי בחורותיך והלך בדרכי לבך ובמראה עיניך, ואש התאוה תוקד בו בלהב גדול כתנור וכבשן עד שעלול חלילה שישכח לגמרי יראת ה' מעל פניו וירשה לעצמו לעשות מעשים של תאוה מגונים ושפלים, כי התאווה הבוערת כתנור מתבערת יותר ויותר לאין קץ וגבול, כמאמר חז"ל משביעו רעב, ואש הגיהנם הזה פוערת פיה לבלי חק ועלול חלילה לבלות ולכלות כל רגש יראה ובושה ולשכוח לגמרי מהשם יתברך ולהפיר חק המוסר והצניעות עד שמוציא את האדם מגדר אנושי להתנהג כחמור וכלב וכסוס ופרד והרבה פעמים בא על ידי זה גם להוצאת זרע לבטלה רחמנא ליצלן.                                                                       (דרכי אבות).
עוד

שם, וזה לשונו: מלפנים זאת בישראל, הזקנים שבדור וכל מי שיש בו דעת זקנים היו מדריכים את האברכים הרבים תיכף אחר חתונתם, והורו להם את הדרך ילכו בה ואת המעשה אשר יעשו בענין הקדושה הנזכר לעיל, באופן שישמרו רגלם מלכד ולא ישתקעו ברפש וטיט היוון תאוות עולם הזה ולא יפלו בשאול התאוה, והגדיים נעשו תיישים האברכים הרכים קבלו עליהם עבודת קודש זו נכנסו בעובי הקורה ונלחמו עם יצרם ויצא חתן מחדרו למלחמת מצוה, והבא לטהר מסייעין אותו, נתגדלו והיו לאנשים אנשי חיל יראי אלקים אנשי אמת, ועל כן היו נמצאים בכל עבר ופנה, אנשים בעלי דעה רחבה עובדי ה' ובקרבם בער אש קודש להשם יתברך לתורה ולעבודת ה' והשליכו אחר גיום כל חמדת עולם הזה ותענוגיו, אבל בדורינו זה בעונותינו הרבים ירדנו פלאים, זקנים כאלו אינם בנמצא, ומכל שכן צעירים שיש בהם דעת זקנים, ושארית הנמצא איש לדרכו פנו בעונותינו הרבים אין שם על לב להדריך וליישר את האברכים אחר חתונתם בדרך ה' דרך הקדושה שעל זה מרעישים ספרי היראים עולם ומלואו כמבואר לכל מעיין בדבריהם.

זהירות בהסתכלות

במעשה:

באורח חיים (סימן ר"מ סעיף ד') איתא: אסור להסתכל באותו מקום שכל המסתכל שם אין לו בושת פנים ועובר על והצנע לכת ומעביר הבושה מעל פיו שכל המתבייש אינו חוטא. ועוד דקא מגרה יצר הרע בנפשיה עד כאן. ועל זה כתב בעל חות יאיר (במקו"ח סימן ר"מ שם) וזה לשונו: טעם זה אמרו חכמינו זכרונם לברכה על המקשה עצמו לדעת יהא בנידוי ולכן נראה לי דהירא וחרד את דבר ה' ימנע מנשיקות וחיבוקים ומשמושים וקירוב בשר באופן שבא לידי קישוי אם אינו רוצה לשמש, כל שכן אם אסור כגון בעונה סמוך לוסתה כביורה דעה (סימן קפ"ד), עד כאן לשונו. מדבריו נלמד דהעובר על זה הוא בכלל מגרה יצר הרע בנפשיה וחל עליו מה שאמרו חכמינו זכרונם לברכה על המקשה עצמו לדעת יהא בנידי.

מצות

ונשמרת מכל דבר רע כשהוא עצמו מרגיל עצמו בדברים המביאין לידי כך
.                (מאירי חולין דף לז:)
קישוי שלא לצורך מצוה

בסדר

היום (להזהר מדבר המרגיל לערוה) "דגם בדברים המותרים אם רואה האדם שבא לידי קישוי וחימום יסלק ידו מיד עד יעבור זעם", ומיירי שם בדברים שהתירו לנשוי ואף על פי כן אסר במקום קישוי אף על גב שאין מעורב בו מחשבת אשה זרה, שמע מינה דקישוי שלא לצורך מצוה דבר חמור הוא.

וברוח

חיים
 דהרוחץ אחר תשמיש יזהר שלא יגע בידו את הערוה לרחוץ כי יבא לידי קישוי בודאי, עד כאן. שמע מינה גם כן כמו שכתוב. זאת אומרת כלל גדול בידינו כל המביא לידי קישוי שלא במקום מצוה אסורה.

בספר

דרך פקודיך
 דאיסור הרהור באשה אחרת גם באשתו נאמר, וכבר כתבו הספרים דהרהור מביא פי אלף מהרהור הבא באונס, ואמרו חכמינו זכרונם לברכה (נדה יג:) המביא עצמו לידי הרהור אין מכניסין אותו במחיצתו של הקדוש ברוך הוא.

"ונשמרת מכל דבר רע"

וכתב

בספר ישועות חכמה
 וזה לשונו: ויצא לנו מכל זה דשלא בשעת תשמיש לא יעשה גם באשתו טהורה שום דבר המביא לידי קישוי כגון חבוק ונשוק מחמת תאוה, ומשמושין וכיוצא בזה, ואם נמצא בדברי רבותינו זכרונם לברכה בפוסקים איזה קולא בחבוק ונשוק באשתו טהורה שלא בשעת תשמיש, הוא דוקא באדם שאינו מחומם כל כך ובטוח שלא יבא על ידי זה לידי קישוי ולא לידי הוצאת זרע לבטלה, ואפשר דאיירי כשאינו עושה לתאוה, אבל באדם שעושה מחמת תאוה מן הסתם בא על ידי זה לידי קישוי וכו' ובודאי הכל אסור שלא בשעת תשמיש, ואפילו היצר הרע מטעה אותו שלא יתרגש בזה לא ישמע לו כלל וסחור סחור לכרמא לא תקרב, רק קודם התשמיש מותר בדברים כאלו, רק שלא ירבה בהם, וזה הוא הענין של קדש עצמך במותר לך דקאי על לילה זו שלא ירבה הנאתו בהנזכר לעיל וכו', ועל זה דרשו רבותינו זכרונם לברכה בפסוק "ונשמרת מכל דבר רע" שלא יהרהר וכו' וגם הוא מצות לא תעשה "ולא תתורו אחרי לבבכם ואחרי עיניכם".

מדברי

השולחן ערוך
 יש ללמוד דכל דליכא חיוב מצד מצוה (של עונה) אף על גב שהיא אשתו אם עושה פעולה לתאותו זו היא עצת יצר הרע למלאות תאותו מן ההיתר, ומן ההיתר יסיתנו אל האיסור. ואם בא לידי קישוי על זה אמרו חכמינו זכרונם לברכה המקשה עצמו לדעת יהא בנדוי. וכל שכן אם על ידי זה בא לידי הוצאת משהו זרע לבטלה דחמור עוד יותר.

אל

יפתנו יצרו כי מצוה גדולה עושה בחיבוק ונישוק לשמח אשתו ולקיים "ושמח את אשתו", דאם בא לידי קישוי והרהור הרי זו מצוה הבאה בעבירה וכמו שכתוב בספר חסידים (אות שצ"ג) דמצוה לשמח החתן ואם אינו יכול להיות בלא הרהור אל יהי' שם.

(ספרים)

סגולה לבנים הגונים נאים וביישנים
ראויין לחכמה ולחסידות

אף

על פי שאשתו של אדם מותרת לו תמיד ראוי לו לתלמיד חכם שינהיג עצמו בקדושה ולא יהא מצוי אצל אשתו כתרנגול... ולא יקל בראשו ביותר ולא ינבל פיו בדברי הבאי אפילו בינו לבינה... כל הנוהג מנהג זה לא די לו שקידש נפשו וטהר עצמו ותקן דעותיו, אלא שאם היו לו בנים יהיו נאים וביישנים ראויין לחכמה ולחסידות. וכל הנוהג במנהגות שאר העם ההולכים בחשך יהיו לו בנים כמו אותו העם.

(רמב"ם הלכות דעות פרק ה')

אמרו

חכמינו זכרונם לברכה, המקשה עצמו לדעת יהא בנידוי, ויזכור פרק בהמה המקשה כמה וכמה פעמים שנתחייב נדוי בבית דין של מעלה וכל שכן וקל וחומר אם בא לידי עון 

(עבודת הקודש להחיד"א צפורן שמיר סימן ו' אות פ').

המוציא זרע לבטלה רחמנא ליצלן גדול עונו מנשוא
ונידון במיתה עולמית רחמנא ליצלן
ואין תפלתו נשמעת ארבעים יום ואין נשמתו עולה למעלה
ונראה

לי דאם אינו בטוח שלא יבוא לידי קושי או לזרע לבטלה רחמנא ליצלן, אסור לכולא עלמא בחיבוק ונישוק אף שהיא טהורה ושלא בשעת וסת (פירוש עונה הסמוך לוסת) בשלא שעת תשמיש דיבוא על ידי זה לידי קישוי רחמנא ליצלן או שירגיש אחר כך באבר כמו שווענזין שהוא קרוב לבוא אחר כך להוצאת זרע לבטלה רחמנא ליצלן.

(טהרת ישראל סימן קפ"ד בא"י אות כ"א)

הוצאת

זרע לבטלה רחמנא ליצלן גדול עונו מנשוא ונידון במיתה עולמית רחמנא ליצלן ואין תפלתו נשמעת ארבעים יום ואין נשמתו עולה למעלה ובהיכל נוגה ז' מלאכים עם רמ"ה כתות מנדין אותו רחמנא ליצלן.

(אור צדיקים סימן כ"ד)
הרהור אסור מן התורה

אסור

לאדם שיקשה עצמו לדעת או שיביא עצמו לידי הרהור. ואין לך מקשה עצמו לדעת או מביא עצמו להרהור יותר מזה. ובדרך פקודיך (מצוה ל"ה חלק הדיבור) דאפילו הרהור שלא הביאו לידי פועל, מן התורה אסור.

(אבן העזר סימן כ"ג סעיף ג')

טעם

שיד המרבה לבדוק באנשים תקצץ מפני שמביא עצמו לידי הרהור.

(מאירי, נדה דף יג.)

"בכל דרכיך דעהו"

בשולחן

ערוך אורח חיים סימן רל"א וזה לשונו: וכן בכל מה שיהנה בעולם הזה לא יכוין להנאתו אלא לעבודת הבורא יתברך כדכתיב "בכל דרכיך דעהו", ואמרו חכמים כל מעשיך יהיו לשם שמים שאפילו דברים של רשות כגון האכילה והשתיה וההליכה והישיבה והקימה והתשמיש והשיחה וכל דרכי גופך יהיו כולם לעבודת בוראך או לדבר הגורם עבודתו...

איך לעבוד את בוראו תמיד

כללו

של דבר חייב אדם לשום עיניו ולבו על דרכיו ולשקול כל מעשיו במאזני שכלו וכשרואה דבר שיביא לידי עבודת הבורא יתברך יעשהו ואם לאו לא יעשהו ומי שנוהג כן עובד את בוראו תמיד.

(שולחן ערוך אורח חיים סימן רל"א)

היצר הרע מתגבר כל כך עד שיטרידהו מעט
מעט מן העולם הבא ומהעולם הזה

בסדר

היום (הנהגת לילה) וזה לשונו: ואנו רואים בעינינו התגברות יצר הרע על דבר זה, ולולא ד' שהי' לנו להתגבר עליו כמעט כסדום היינו לעמורה דמינו וצריך כח גדול וחזק וגדרים גדולים שיוכל להמלט ממנו... ואינו מבקש מן האדם אלא שיכנס מעט כי הוא יכניסהו הרבה ואחר כך יוציאהו מן העולם... שאם האדם משביעו רחמנא ליצלן להשלים תאותו וחקו למה שהוא ואפילו יהי' במותר לו אין לו תקנה אחר כך אלא אם כן יבקש לו לעולם כדי להשביע ומן המותר ידיחנו אל האסור ולא ימצא מנוח לכף רגלו עד שיטרידהו מעט מעט מן העולם הבא ומהעולם הזה.

י"ח עונשים קשים על המוציא זרע לבטלה

חכמינו

זכרונם לברכה אמרו (בש"ס ובזוהר הקדוש) דברים נוראים על המוציא זרע לבטלה ומובן שאין דנין שוגג כמזיד ואונס כרצון. וכל שעל ידי פעולתו בא לידי מכשול אחר כך פשוט שיותר נכלל בסוג מזיד משוגג ועל ידי זה הענין חמור יותר ויותר, ואעתיק קצת דברים שאמרו חכמינו זכרונם לברכה בענין המוציא זרע לבטלה רחמנא ליצלן: א) כמביא מבול לעולם (נדה יג.). ב) חייב מיתה (נדה יג.). ג) כשופך דמים (נדה יג.). ד) כעובד עבודה זרה (נדה יג.). ה) נקרא מומר (נדה יג. ובמסכת כלה). ו) הוא בנידוי בידי שמים (נדה יג. וכן ביאר בחכמת בצלאל שם. ובזוהר הקדוש פקודי [דף רמט:] דמי שמנדין אותו מן השמים ארבעים יום אין נשמעת תפלתו). ז) אין מכניסין אותו במחיצתו של הקדוש ברוך הוא (זוהר הקדוש פקודי [דף רמט:]). ח) אין לו חלק לעולם הבא (מסכת כלה). ט) אין לו חלק באלקי ישראל (זוהר הקדוש שמות ג:). י) עובר על "לא יהי' לך אלהים אחרים" ועל "לא תשתחוה להם". יא) הקדוש ברוך הוא מואס בעבירה זו יותר מכל עבירות (זוהר הקדוש פרשת נח דף ע"ו). יב) כל כח האומות לשלוט על ישראל על ידי זה. טו) לא יקום בתחיית המתים (זוהר הקדוש בשלח נז:). טז) נידון בצואה רותחת (זוהר הקדוש פרשת תרומה דף קנ:). יז) אינו זוכה להתפלל בכונה (עבודת ישראל, הפטרת ויגש). חי) מגולגל בכלב וחזיר רחמנא ליצלן (זרע קודש).

דרכו של יצר הרע להסיתו עד שאומר לו לך עבוד
עבודה זרה ותכפור במי שאמר והי' העולם
שאין דין ולא דיין ולא גן עדן ולא גיהנם
לפי

שהיצר מתקוטט עם האדם ומקטרג אותו להשיאו ולהסיתו, וכן הוא דרכו משיאו להשביע את נפשו ולמלא כל תאותו בכל המותר לו, ואחר אשר למדו למלא כל תאותו ברעבון נפשו, כאשר לא מצא ידו במותר לו, יסיתנו למלא תאותו מן האיסור הקל, ומן הקל אל החמור, ומן החמור אל החמור ממנו, עד שאומר לו לך עבוד עבודה זרה ותכפור במי שאמר והי' העולם שאין דין ולא דיין ולא גן עדן ולא גיהנם ולא עולם אחר.

(הראב"ד בשער הקדושה)

a
יתרחק מחברותא של רשעים ההולכים בחשך 

האדם צריך להזהר מאד בחברותא, כי החברותא משפיעה מאד בכל מילי דשמיא בכלל, ובענינים אלו בפרט. הנסיון מעיד שהרבה אברכים כרעו ונפלו לדיוטא התחתונה על ידי ישיבה אצל עמי הארץ ועל כן לך לך אמרינן לנזירא

להתרחק מחברת פועלי און.

וזה

לשון המאירי: וכן יזהר האדם שלא להתחבר עם הנבלים והטפשים ויושבי קרנות שלא ימשכוהו בחבלי שוא ובעבותות של פריצות וכן בכל חברה מקולקלת כל אחד לפי ענינו.                                             (מאירי בית הבחירה נדרים כ.)
ואל

יבטיחך יצרך לומר, אחרי היות לבי שלם ותמים באמונת אלקים מה הפסד יש כי אתענג לפעמים בתענוגי האנשים וכו' להתלוצץ עם הלצים ולדבר צחות וכיוצא באלו הדברים שאין מביאין עליהן אשמות וחטאות הלא גם לי לבב כמו הם קטני עבה ממתניהם ומדוע ימשכוני הם אחריהם, אל בני, השמר מפניהם פן תלכד ברשתם רבים שתו מתוך כך כוס תרעלתם ואתה את נפשך תציל.

(חינוך מצוה ט"ז)

דרך

ברייתו של אדם להיות נמשך בדעותיו ובמעשיו אחר ריעיו וחביריו ונוהג כמנהג אנשי מדינתו, לפיכך צריך אדם להתחבר לצדיקים ולישב אצל החכמים תמיד כדי שילמוד ממעשיהם ויתרחק מן הרשעים ההולכים בחשך כדי שלא ילמוד ממעשיהם.

(רמב"ם הלכות דעות ריש פרק ו')

בענין אות ברית קודש צריך ליזהר הרבה בשמירתו
כי הוא מקום מוכן משכב ומושב של יצר הרע

בסדר

היום תמצא מוסר גודל להתרחק מכל הדברים הללו. וזה לשון קדשו: ואנחנו עמו וצאן מרעיתו חלקו ונחלתו צריכין להתקדש בקדושתו ולאהבה וליראה אותו, ואין אדם זוכה ליראה אלא על ידי הפרישות והקדושה שיגדור עצמו בכל דבריו ועניניו ובפרט בענין אות ברית קודש שצריך ליזהר הרבה מאד מאד בשמירתו כי הוא מקום מוכן משכב ומושב של יצר הרע ולא מצא מקום סמא"ל להתגבר על יעקב כי אם באותו מקום שנגע שם ויוכל לו "ותקע כף ירך יעקב", ומפני תוספת קדושה שבו יש לו אחיזה שם כי כן דבריו של שטן להתחבר במקום היותר קדוש ופרוש כדי להעביר הקדושה משם ולהניח לו מקום לכף רגלו.

לא זכה להקרא יוסף הצדיק יותר מכל אחיו
אלא מפני מעשה שבו לידו וכבש את יצרו

וזה

הטעם הוא שהמת מטמא בכל מקום משום שהסטרא אחרא מבקש לו מנוח לנוח באותו גוף הקדוש אשר הוא משכן ומושב לנשמה הקדושה הטהורה ובעוד שהיא בקרבו אינו יכול לנוח. ובהתפרדותה מן הגוף אז מצא לו מנוח ושולט בו כרצונו מה שאין כן במכחישי ה' כי בחייהם קרוים מתים ומה לי חיים מה לי מתים, לעולם הם במצב אחד ומפני שאין אבר בגוף האדם אשר מבדיל בין קודש לחול כזה, ולא נקרא גבור שלם כראוי אלא מי שמתגבר על יצרו במקום הזה וכובש אותו תחת ידו ומעלתו גדולה עד מאד עד כי מפני זה נקרא צדיק והוא יסוד עולם, וכן מצינו [זוהר חלק א' פרק ז' ע"א] ביוסף שלא זכה להקרא יוסף הצדיק יותר מכל אחיו אלא מפני מעשה שבא לידו וכבש את יצרו, וכן בנימין [זוהר חלק א' דף קנ"ד] נקרא צדיק מפני שכבש מעינו כל אותן שנים מפני צרת אחיו יוסף, ואין ניכר מעלת האדם וקדושתו ופרישותו אלא בענין האבר הזה וכל הענינים האחרים לנגדו כאין, ומה שאמרו חכמינו זכרונם לברכה כל הגדול מחבירו יצרו גדול ממנו, לא אמרו אלא בענין האבר הזה, שאם נאמר על שאר עבירות גזל וגניבה וחלב ודם הרי אנו רואים שאין לגדולים תאוה בהם כלל לא מעט ולא הרבה ויצרם כבוש וחלל בקרבם בענין זה, אלא ודאי לא נאמר אלא על הדבר הזה, שכל מי שהוא בקדושה ובפרישות יצרו מתגבר עליו להעבירו וכמו שמצינו כמה מעשים בגמרא בענין זה, ואנו רואים בעינינו התגברות יצר הרע על דבר זה ולולי ה' שהי' לנו להתגבר עליו כמעט כסדום היינו לעמורה דמינו.

אבל

ישראל קדושים מובדלים מהם כדי להתרחק מצד הטומאה כל האפשר וצריך כח גדול וחזק וגדרים גדולים שיוכל להמלט ממנו כי כל מצודיו וחרמיו רובם בענין זה ואינו מבקש מן האדם אלא שיכנס מעט כי הוא יכניסהו הרבה ואחר כך יוציאהו מן העולם. וכן אמרו חכמינו זכרונם לברכה, אבר קטן יש באדם משביעו רעב מרעיבו שבע, והענין הוא לפי דרכנו כי האבר הזה הוא קטן בכמות אבל גדול באיכות שאם האדם משביעו רוצה לומר להשלים תאותו וחקו למה שהוא ואפילו יהי' במותר לו אין לו תקנה אחר כך, אלא אם יבקש לו לעולם, כדי להשביעו ומן המותר ידיחנו אל האסור ולא ימצא מנוח לכף רגלו עד שיטרידהו מעט מעט מן העולם הבא ומהעולם הזה.

כל

דבר שרחוק מן השכר וקרוב להפסד אפילו לנשוי אסור מפני שחומרת הוצאת זרע לבטלה עבירה גדולה מאוד, וצריך אדם להזהר ממנה הרבה, עד כאן לשונו.

(סדר היום סדר הנהגת לילה)

אל

יאמר אדם בראותו אזהרות אלו אני עובר כולן או מקצתן ובל יראה קרי, דיש להשיב דאפשר שנעקרה הטפה ויוצא דרך מי רגלים וכו', ודברי חכמינו זכרונם לברכה קדושים ונאמנים ולא יחטיאו השערה או שמא יש לומר מצוה המגינה עליו לשעה. (חיד"א, בספר עבודת הקודש צפורן שמיר סוף סימן ז')
כתב

המאירי וזה לשונו: יהא אדם מקדש עצמו בכל דבר שבתשמיש הן בהפיכת שלחן הן בשאר מיני קלות ראש והדיוטות ושלילת גדר טהרה ואף במקום שאין שם אחרים יזכור מאמר החכם שאמר מי שאינו בוש מזולתו יבוש מנפשו

(בית הבחירה נדרים כ:)

אפילו אם יהיה אדם צדיק גמור אם יעסוק
בדברים של דופי, ישוב להיות רשע גמור

ואעתיק

מדברי החינוך מה שכתב על כל כעין דברים הללו ומשם יש ללמוד עד כמה עלולין דברים הללו לרוקן אברך מאש החמימות שבו לעבודת הבורא ולהורידו לים התאוות ותענוגי עולם הזה עד כדי לכבות בו כל רגש קודש לעניני תורה ותפלה בפנימיות הלב לעשות רצון קונו ולהפכו לשימת כל מעייניו ומגמתו ותשוקת וחמדת לבו להרבות תענוגיו בעולם הזה.

דע

כי האדם נפעל כפי פעולותיו ולבו וכל מחשבותיו תמיד אחר מעשיו שהוא עוסק בהם אם טוב ואם רע... ואפילו אם יהיה אדם צדיק גמור ולבבו ישר ותמים חפץ בתורה ובמצות אם אולי יעסוק תמיד בדברים של דופי וכו' ישוב לזמן מן הזמנים מצדקת לבו להיות רשע גמור, כי ידוע הדבר ואמת שכל האדם נפעל כפי פעולותיו כמו שאמרנו.

(חינוך מצוה ט"ז)

עוד

כתב שם: ואל יבטיחך יצרך לומר אחרי היות לבי שלם ותמים באמונת אלקים מה הפסד יש כי אתענג לפעמים בתענוגי אנשים וכו' אל בני השמר מפניהם פן תלכד ברשתם רבים שתו מתוך כך כוס תרעלתם ואתה את נפשך תציל.

(חינוך מצוה ט"ז)

אחרי לבבכם זו האפיקורסות, ואחרי עיניכם זו זנות

בספר

החינוך בהקדמה (וגם בשאר מקומות בספרו) מונה והולך מצות התלויות בלב וחיובן תמידי לא יפסקו מהאדם אפילו רגע אחד, ובמצוה הששית כתב שלא לתור אחר מחשבת הלב וראיית העינים שנאמר ולא תתורו אחרי לבבכם ואחרי עיניהם. ואמרו חכמינו זכרונם לברכה אחרי לבבכם זו האפיקורסות, ואחרי עיניכם זו זנות, ובכלל זנות הוא כל תאות עולם הזה שאם יסיח דעתו למלאות תאותו בדבר אחר ימשוך מזה שלעולם יתאוה לזה.

(מובא בחיי אדם כלל א' אות ה', משנה ברורה, בית הלוי סימן א').

כל

המשתמש במותר לו כדרך המנאפים בענין מגולה, מגונה והפקר, וכיוצא, יגיעוהו חלק האשה מנאפת ויתלבש בו הטומאה, וטמא טמא יקרא.

(חסד לאברהם מעין ב' נהר ס"ז)

בפירוש

רבי עובדיה מברטנורא יוצא דעניני קירבה וחיבה שהותרה לפני התשמיש אסורות בזמן אחר, ועל זה אמרו אחרי לבבכם זו האפיקורסות, ואחרי עיניכם זו זנות. ועל זה אמרו שם "וגורם רעה לעצמו, וסופו יורש גיהנם", עיין שם.

(רבי עובדיא מברטנורא אבות פרק א' משנה ה')

מה יעשה האדם הרוצה לחוס על בניו ועל נשמתו
בספר

הקדוש עת לעשות (להגאון הקדוש מורנו הרב ר' הלל קאלאמייער זכר צדיק לברכה): תורה צוה לנו קדושים תהיו שנהי' מרוחקין לא לבד מזנות אלא גם מקריבה ואביזרייהו דגילוי עריות, מכל דבר שיכול לבא על ידי זה לזנות, זהו כל קריבה דעריות חיבוק ונישוק ומחולות גם מאשתו הטהורה שלא בזמן דודים. הרוצה לחוס על בניו ועל נשמתו מוכרח להתרחק מדברים אלו כשם שאי אפשר לאש בנעורת ולא ישרף, כך אי אפשר שלא יבוא על ידי זה לקישוי אבר ועון זרע לבטלה, ואם אמרו חכמינו זכרונם לברכה שביום הדין צריך ליתן דין וחשבון על דברי חציפות ועזות שבין איש לאשתו מכל שכן שעל מעשים כאלו שמביאין לעון זרע לבטלה עד כאן לשונו.

(עת לעשות להגה"ק רבי הלל קאלאמייער ח"א שאלה ל"ז, ותרגמנו אותה ללשון הקודש).

המקשה עצמו לדעת סופו ליסורים מרורים כלענה

המקשה

עצמו לדעת הוא מנודה בבית דין שלמעלה ובבית דין שלמטה ואין תפלתו נשמעת וסופו ליסורים מרורים כלענה עד ישוב אל ד' וירחמנו.

(שלחן הטהור סימן רמ"א אות ג')

ומי

האיש החפץ חיים הנצחיים איך חיך אוכל יטעם לו וערבה שנתו עליו כמו שער בנפשו שלא הי' נזהר בכובד העון הזה או אפילו לא בא לידו רק קושי אבר רחמנא ליצלן כי כך מקובלני מאנשי השם מפורסמים גדולים שקושי האבר באדם רחמנא ליצלן אף שלא במתכוון לפעמים בודאי כבר נעקר הזרע מהמקור ויבא בודאי לידי הוצאת זרע לבטלה. ועל זה פלגי מים תרד עיניו ויאכל לחם דמעה וישקמו בדמעות שליש ובכה תבכה בלילה לא ישכב, יומם לא ינוח עד אשר ישוב חרון אף ד' ממנו על ידי תשובה בבכי יבוא ויתחרט חרטה גמורה על העבר ויעשה גדר להבא שיקבל על עצמו בהחלט גמור בכל לבבו גדרים וסייגים אלהבא שעל ידי גדרים וסייגים אלו בודאי לא ישוב לכסלה עוד וכו'.

(יסוד ושורש העבודה שער המים פרק ג')

ביערות

דבש וזה לשונו: התשובה... - עבירות חמדה במותרות אשר אדם יחמוד ואוהב לרדוף אחר התאוה וכדומה, וזה ימעט בתענית בערב ראש השנה בבטלו חמדת זמניי בראותו כי הגיע יום הדין הנורא, וכי יפקוד השם עליו, לדעת מעשיו, מה ישיב, ואיך לא ישליך רוב החמדה.

(יערות דבש דרוש ה')

a
קדש עצמך במותר לך
על

דברי חז"ל "לעולם ירגיז אדם יצר טוב על יצר הרע", וזה לשון האור חיים הקדוש: כוונת דברי רשב"א הוא ליעצנו עצה טובה בעניני נצוח היצר הרע וללמדנו לעשות להכניעו תמיד בעצה אחת דתמיד יבקש להכעיס יצר הרע ותמיד יבקש לערוך אתו מלחמה וכו' על אומרם ז"ל קדש עצמך במותר לך וכו' וישלוט יצר הטוב על יצר הרע בדידי' דהיינו במה האדם רשאי לעשות בעניני הגוף ובזה ממילא יהי' נכנע היצר הרע וישלוט עליו היצר טוב וכו'.

(חפץ ד' [לבעל אור החיים] בברכות ה.)

ואל

יגש אל אשה רק לקיים מצות פרו ורבו או למצות עונה כי כל זמן שהאדם הולך אחרי התאוה נמשך אחרי תולדות החומר וירחק מדרך הנפש המשכלת ואז תגבר יצרו עליו וכו', והנה התאוה הנתונה בלב אדם שורש כל הפעולות לכן אם יתקן התאוה תחת אשר כל האברים ישרתוה ימשכם אחרי השכל וילוו עליו וישרתוהו יכשרו כל הפעלים וכו' ועוד תמצא לו תועלת בשברו התאוה הגשמית.

(שערי תשובה לרבינו יונה, שער א' אות ל' ל"א ל"ב)

לקדש עצמו במותר לו, הוא מדאורייתא
ואפילו

בבחינת סור מרע יכול כל איש משכיל למצוא בנפשו שאינו סר לגמרי מהרע בכל מכל כל במקום שצריך למלחמה עצומה כערך הנזכר לעיל, ואפילו פחות מערך הנזכר לעיל וכו' וכהאי גוונא כמה מילי דשכיחי טובא ובפרט בענין לקדש עצמו במותר לו שהוא מדאורייתא כמו שכתוב קדושים תהיו וגו' והתקדשתם וכו'. וגם דברי סופרים חמורים מדברי תורה וכו'. אלא שכל אלו וכיוצא בהן הן מעוונות שהאדם דש בעקביו וגם נעשו כהיתר מחמת שעבר ושנה וכו'. אבל באמת אם הוא יודע ספר ומחזיק בתורת ה' וקרבת אלקים יחפץ גדול עונו מנשוא ואשמתו גדלה בכפלי כפליים במה שאינו נלחם ומתגבר על יצרו בערך ובחינת מלחמה עצומה הנ"ל מאשמת קל שבקלים מיושבי קרנות הרחוקים מה' ותורתו ואין אשמתם גדולה כל כך במה שאינם כובשים יצרם הבוער כאש להבה מפני פחד ה' המבין ומביט אל כל מעשיהם כאשמת כל הקרב הקרב אל ה' ואל תורתו ועבודתו, וכמו שאמרו רבותינו זכרונם לברכה גבי אחר שידע בכבודי וכו' ולכן אמרו רבותינו זכרונם לברכה על עמי הארץ שזדונות נעשו להם כשגגות

(ליקוטי אמרים - תניא פרק ל').

וכמה

מחשבות והרהורים רעים מבלבלין אותו תמיד בעת עמדו בתפלה או בעת לימודו, ועל כן כל ימיו בצער, כי קיים בעצמו מפנק מנוער עבדו ואחריתו יהי' מנון, כיון שהטעימו והשביעו בתאותו.

(באר מים חיים - בראשית - על הכתוב וייצר ד' אלקים)

האדם

צריך לראות בכל כוחו למעט כבוד עצמו ולהרבות כבוד שמים היינו למאס התאוה והחמדה הגשמיות שבדבר ההוא בכח החכמה אשר עליו להתחכם ולהבין כי התאוה הגשמית הוא מעשה בהמה ממש שגם היא רודפת אחר התאוה, ולא נאה ולא יאה לבעל שכל לרדוף אחרי הזימה והתאוה כמוה כי למה זה נברא בגדר האדם אם לא שיהי' מרוח בני האדם העולה היא למעלה ולא מרוח הבהמה היורדת היא למטה לארץ וכו'.

(שער התפלה, לבעל "באר מים חיים")

בודאי

אין זה כבוד שמו יתברך ויתעלה לשכון בלב המלא תאות וחמדת צוף נופת טינופת עולם הזה ותענוגיו, כי כל בחי' התאוה וחמדת דבר מדברי עולם הזה הוא שורש משורשי הרע והסטרא אחרא.

(שער התפלה לבעל באר מים חיים)

ויאמר

ללבו מה אני ומה חיי אם חס וחלילה לעולם לא אמצא מקום לה' בלבי שיוכל שמו הקדוש ברוך הוא לשכון בלבבי הרי אני גרוע מן הבהמות והחיות וצמחי האדם ואבן הדומם, כי המה לא נבראו לזה שמשכן ה' בהם, ואני העיקר לא נבראתי כי אם בכדי לשמש את קוני להמציא לו מקום קדוש בלבי לשכון בו כי זה היה עיקר.

(שער התפלה לבעל באר מים חיים)

כל התאות שורש הקליפות הן,
והנמשך אחריהן אי אפשר לו לזכות באור פני מלך חיים

ותדע

נאמנה כי אפילו אם לא יבוא לעולם לשום עבירה מזה רק זה לבד במה שממלא תאותו בדברים הגופנים ברצון נפשו ומרבה חמדת נפשו בהן וחומדת אחריהם גם כשאינם לפניו, די לו והותר להיות חס וחלילה לנצח לא יראה אור בהיר בשחקים, כי כל התאות שורש הקליפות הן, והנמשך אחריהן אי אפשר לו לזכות באור פני מלך חיים אם לא אחר הזיכוך הרבה והרבה בעולם הזה או בגיהנם.

(באר מים חיים, ויחי, על הכתוב המלאך)

אם רודף אחרי הזימה והתאוה אין חילוק
בינו ובין הסוס והכלב בתאותיו
כל

בעל שכל מבין ויודע כי מהנכון שיהיה חילוק בינו ובין הסוס והכלב בתאותיו.

(שער התפלה לבעל באר מים חיים)

כי

כל חיות הרוחניות שבחפצי העולם כשהאדם מתפרש מן התאוה וחפץ בטוב להדבק בטוב, הרי הטוב ההוא מתדבק בנפשו ונשמתו ועל ידיהם מתעלה למעלה, אבל כשחס וחלילה נפשו לא תשבע מן הטובה ההוא, כי נמשך ונדבק אחרי התאוה, ודאי טוב ממנו הנפל, כי בהבל בא ובחשך ילך ובחשך שמו יכוסה, ועד עולם לא יראה אור בהיר בשחקים חס וחלילה, כי אם נפשו תהיה צרורה וקשורה בגיא צלמות והחשך בין הקליפה והרע חס וחלילה נמשך אחריהן.

(שער התפלה לבעל באר מים חיים)

האדם הממלא תאותו מהן ממילא
ישרה עליו בחירת הרע והסטרא אחרא

כל

בחינת התאוות והחמדות בדברי עולם הזה כולם גירי יצר הרע וכוחותיו הן, והאדם הממלא תאותו מהן ממילא ישרה עליו בחירת הרע והסטרא אחרא, והקדושה בורחת מאדם זה, כי הקדוש ברוך הוא עוצם עיניו מראות ברע ולא יביט בדבר שיש בו דופי, וכל בחינת התאוה והחמדה ומכל שכן עבירה שבאדם, סילון ממאיר וקוץ מכאיב להשכינה כביכול, שאינה יכולה להשרות כבודה אצלו כי כבודי לאחר לא אתן, על כן החכם עיניו בראשו להביט על אחרית דבר מראשיתו.                            (באר מים חיים פרשת יתרו על הפסוק זכור)
כי

בריאת הארץ הלזו שהיא בחינת הגשמיות והחיצוניות והתאוה שבה היא באמת תהו ובהו וחשך, כי אין דבר מגונה ומיאוס בעולם מתאוה הגשמיות שבכל דברי העולם שכולם המה הבל וריק מעשה תעתועים, נבזה ונמאס בעין כל בעל שכל, כי המרגיל עצמו בתאות הזמן בחזקה יותר טוב המות לפניו בכדי שימות זכאי ואל ימות חייב, כי אי אפשר למי שרגיל ומרגיל גופו בתאוה שלא יבוא לידי עבירות רעים והרהורים רעים, ועל כן שנו חכמינו זכרונם לברכה הקנאה "והתאוה" והכבוד מוציאין את העולם מן העולם.

(שער התפלה לבעל באר מים חיים)

עיקר ההתחזקות היא בתאוות נשים,
שמה שידה ולילית וכת דילה.

עיקר

ההתחזקות ותאות הרעים הוא בתאוות נשים שמה הרגיעה שידה ולילית וכת דילה בתאוה מרובה והתחזקות רב, על כן ביותר הזהיר הכתוב במקום זה שלא יטמא בחינת הבעל למלאות תאותו אף בהיתר בה, כי אש הוא עד אבדון תאכל ובה תתחלל הנשמה מאד מאד, ובפרט ההרהורים הבאין מתאוה זו שאמרו חכמינו זכרונם לברכה הרהורי עבירה קשין מעבירה                (באר מים חיים פרשת אמור)
בשערי

תשובה לרבינו יונה (שער א') מונה והולך עיקרי התשובה ושם בעיקר ט' וזה לשונו: ישיב אל לבו כי התאוה עולה לנפשו לחטוא ולמשוך העון בחבלי השוא... ואל יגש אל אשה רק לקיים מצות פרו ורבו או למצות עונה, כי כל זמן שהאדם הולך אחרי התאוה נמשך אחרי תולדות החומר וירחק מדרך נפש המשכלת ואז יתגבר יצרו עליו... והנה התאוה הנתונה בלב אדם שורש כל הפעולות לכן אם יתקן התאוה תחת אשר כל אברים ישרתוה ימשכם אחרי השכל וילוו עליו וישרתוהו יכשרו כל הפעלים... כי כאשר ישבר אדם תאותו גם בדברים המותרים בזה תצליח הנפש והמדה הזאת תערב לה כי ירים השכל ידו וגבר.

ועוד

תמצא בשבירת התאוה תועלת רבה ועצומה כי יגלה בצדק לבו וטוב חפצו לתשובה כי הוא מואס הטבע אשר גרם לו חטא ובזה יתרצה אל השם יתברך וימצא חן בעיניו.

אמרו

חכמינו זכרונם לברכה, כל מי שיש בו שלש מדות הללו מתלמידיו של אברהם אבינו: עין טובה, רוח נמוכה ונפש שפלה. ענין נפש שפלה שאינו הולך אחר התאוה הגשמית גם בדברים המותרים.                      (לשון רבנו יונה שם)
עיקר

נסיון של כל אדם בעולם הזה הוא בתאוה זאת אשרי הזוכה לנצח במלחמה.

(שיחות הר"ן סימן קט"ו,  ועיין עוד ליקוטי הלכות חושן משפט הלכות שלוחין הלכה ג').

בכל מצוה שהאדם עושה תאיר אבר אחד מרמ"ח אברים, ובכל לאו שאינו עובר תאיר הגיד מהשס"ה גידין

הנה

הנשמה היא חצובה מתחת כסא הכבוד והיא שיעור קומה רוחניות רמ"ח אברים רוחניים ושס"ה גידין רוחניים ולמה באת אל עולם הזה, להיות שצריכה להאיר כל אבריה וגידיה על ידי עשייה בעולם הזה שהוא עולם העשייה בעשות כל רמ"ח מצות עשה נגד רמ"ח אבריה, ושס"ה לא תעשה נגד גידיה, אזי בכל מצוה תאיר אבר אחד ידוע לאלקינו יתברך שמו, כל מצוה נגד איזה אבר רומזת, וכן הלאוין נגד הגידין, ועל ידי קיומה כל זה יברא לה גוף רוחני הוא לבוש חלוקא דרבנן אשר תתלבש הנשמה בגן עדן כלול מרמ"ח ושס"ה כנזכר לעיל, ואז תתראה לפני המלך בלבוש מלכות אשר פעלה ועשתה בעולם העשי'. וכיון שידענו כל זה הנה באת הנשמה לעשות דוקא והיאך צודק לה עשיה בלאוין הלא שב ואל תעשה הוא וזה היה לו גם כן בגן עדן, והאיך יאירו הגידים בהנשמה והיאך יתהוה החלוקא דרבנן. על כרחך צריך לומר בהזדמן העבירה להאדם ויש בכוחו לעשותה מבלי מונע, וחוסם תאוותו באהבת היוצר, עשיה מקרי, וזה לא אפשר בגן עדן קודם ביאתו לעולם שאין שם יצר הרע ואין שם עשייה.

(דרך פקודיך בהקדמה, הקדמה ב' אות א')

עוד

כתב שם: היאך יקרא מקיים מצות לא תעשה באותן לא תעשה שאין ביכלתו לעשות גם בלי גזירת היוצר, מחמת בושה או מיראת עונש המלכות כגון גזל, גניבה וכיוצא. ומסיק דאם ימנע עשות מה שביכלתו לעשות מעבירות שמזומנות בלי מונע ובושה ואין בו עונש מלכות כי לשון הרע, רכילות, משא ומתן שלא באמונה והוצאת זרע לבטלה בסתר והוא מונע מכל זה מאהבת הבורא יעיד עליו יודע תעלומות שגם שאר לאוין יותר היה מונע את עצמו מחמת מורא שמים ממחמת מורא ובושה מהבריות.                    (דרך פקודיך בהקדמה, הקדמה ב' אות ד')
אל

תאמר שאין תשובה אלא מעבירות שיש בהן מעשה כגון זנות וגזל וגניבה, אלא כשם שצריך אדם לשוב מאלו כך הוא צריך לחפש בדעות רעות שיש לו לשוב מן הכעס וכו' ומרדיפת המאכלות וכיוצא בהן מן הכל צריך לחזור בתשובה. ואלו העונות קשין מאותן שיש בהן מעשה, שבזמן שאדם נשקע באלו קשה לפרוש מהם, עד כאן לשונו.

(רמב"ם הלכות תשובה פרק ז' הלכה ג', מובא לדינא ביסוד ושורש העבודה שער י"א פ"ו)

בכלל זנות הוא כל תאות עולם הזה

ובפרט

על הגזל ועל הרהורי עבירה ועל מניעת התאות תתפללו בתמידות להשם יתעלה שיציל אתכם מעונות מרים אלו.                    (יסוד ושורש העבודה [צוואה אות י"א])
קדושים

תהיו היא מצוה שישנה בכל אדם, שכל איש מישראל בקיימו מצוה זו קדוש יאמר לו ואין הדרגה בישראל שתהיה נמנעת מהשגה זו.

(אור החיים הקדוש פרשת קדושים)
להחמיר

לרחק חיבוק ונישוק בעונה הסמוכה לוסתה דאיכא משום מגרה יצר הרע בנפשיה.

(פרדס רמונים הלכות נדה, שפתי חכם אות ו',  ועיין עוד שושנים לדוד דף צ"ב אות י"ט)

עוד כמה דברים שיכולין לזכות על ידי
זהירות מקירבה שלא בזמן דודים

הפורש

מעבירה לא מפני יראה או פחד או כבוד אלא מפני הבורא יתברך שמו שצווה על כך, מקיים מצות עשה את ה' אלקיך תירא. ובחרדים (מצות עשה מן התורה פרק א' אות כ'): ובכל עת שמזדמן לפני האדם איסור או ספק איסור והוא פורש, מקיים מצות עשה זו (של ובחרת בחיים) והוא ממנין תרי"ג לרבינו יונה.

(רבנו יונה בשערי תשובה שער ג' אות ט')

בכל

מצוה דרבנן יש עשה ולא תעשה מן התורה שיכוון לקיים.                               (אור השנים בראש ספרו מהדורה ב')
המונע

עצמו מעבירה לא מפני שום דבר בעולם - פחד, בושה, כבוד - אלא מפני שכן צוה הבורא יתברך שמו הרי זה מקדש השם.

(רמב"ם הלכות יסודי התורה פרק ה' הלכה י')

מה

דאמרו חכמינו זכרונם לברכה (סוף מכות) ישב ולא עבר עבירה נותנין לו שכר כעושה מצוה, באפשר לו לעשותה ואין מונעו מעשותה בשום פנים זולת שמירת מצות התורה.

(רמב"ם פירוש המשניות סוף מכות, מאירי וברטנורה שם)

בשביל עבירה קטנה הזאת לבד
יצטרך להתגלגל עוד הפעם בזה העולם

הנה

יישנם לא תעשה שאין ביכולת האדם לעבור עליהם גם בלי הציווי של תורה מחמת בושה, או יראת העונש ממלך ושרים כמו גזל וגניבה. כיון שמגלה האדם תעלומות לבו ותיקון מעשיו כשימנע מלעשות מה שביכלתו לעשות מהעבירות המזומנות בלי מונע שליכא בזה עונש כמו לשון הרע ורכילות וכו' והוא מונע מכל זה מאהבת היוצר, הנה יעיד עליו יודע תעלומות שגם שאר הלאוין עיקר מניעתו מחמת מורא שמים (דרך פקודיך הקדמה ב' אות ד') וזהו גם בפרישה מנדה והתרחקותיה.

ולאידך

העובר עבירה שאין בו משום בושה או אימת מלכות (כגון הרחקה מנדה, או התקרבות לאשתו שלא בזמן דודים שאפשר לבא על ידי זה לידי הוצאת זרע לבטלה) בזה מראה שגם שאר עבירות שיש בהן משום בושה או אימת מלכות כל קיומו רק מחמת בושה או אימת המלכות ולא נחשב לו כקיים המצות ולא השלים חקו  ובשביל זה לבד יצטרך להתגלגל עוד הפעם בזה העולם.                                               (דרך פקודיך הקדמה ג' אות ד')
הפורש מספק איסור שכרו הרבה יותר מהפורש מודאי איסור

נכון

לדעת שהפורש מספק איסור שכרו הרבה יותר מהפורש מודאי איסור, כיון דלבו נוקפו אולי אינו אסור ומונע עצמו בחנם ועל ידי זה צערו גדול יותר וקיימא לן לפום צערא אגרא כמבואר בסנהדרין (דף קג.) ברש"י שם דיבור המתחיל שלא תמצא אשתך ספק נדה, וזה לשון רש"י:

כשר שבטבחין שותפו של עמלק ופירש רש"י ספיקי טריפות באות לידו וחס על ממונו ומאכילן.

ובשעה

שאדם בא מן הדרך קשה לו כשימצא את אשתו ספק נדה יותר מנדה ודאית שעל הספק הוא מיצר ויצרו תוקפו ואומר טהורה הוא ועל חנם אני מונע, עד כאן לשונו. ועיין עוד בקידושין (דף פ"ב), כשר שבטבחין שותפו של עמלק ופירש רש"י ספיקי טריפות באות לידו וחס על ממונו ומאכילן.

הא

דאמרו חכמינו זכרונם לברכה ישב ולא עבר עבירה נותנין לו שכר כעושה מצוה מיירי במי שבא לידו ספק עבירה ולא עשאה.                        (ירושלמי קידושין פרק א' הלכה ט')
ספק

עבירה צריך יותר תשובה מעבירה ודאית, כי יותר מתחרט כשיודע שעשה עבירה מבאינו יודע ולכן אשם תלוי ביוקר מחטאת. אם כן לאידך גיסא קל יותר לאדם לעבור על ספק עבירה מעבירה ודאית והמונע עצמו שכרו יותר.

(אורח חיים סימן תר"ג בדרכי משה ורמ"א בשם רבינו יונה
ברכות ד, ועיין קול אליהו להגאון מווילנא בפרשת בראשית)

בשאלות

ותשובות בית היוצר, הביא מבית אברהם לבעל חיי אדם, דמטעם הכתוב "ובחרת בחיים" מוכח, דספק דבר איסור מן התורה לחומרא, וכתב דלא קשה מזה על הרמב"ם, דיש לומר שהרמב"ם סובר ספק דבר איסור להקל רק בדיעבד, אבל להכניס עצמו לספיקא, זה ודאי אסור מן התורה.                   (שאלות ותשובות בית היוצר חלק אורח חיים סימן א')
אפילו

אי ספק דבר איסור לקולא, דוקא שכבר עבר, אבל להבא פן יבא לאיסור תורה, לכולי עלמא מן התורה צריך לחוש לכך.

(ראה: וידבר משה, תיקון משה לפסח (אות נ"ו נ"ז) ועיין חתם סופר אבן העזר סימן י',
ועיין באר יהודה על חרדים מצות עשה (פרק א' אות ה') שהביאו, והאריך לחזק שיטה זו.)

והנה

בדיני פרישה סמוך לוסת כתבו הפוסקים לחלק בדרך זו, דהתורה לא חשה על העבר מטעם ספק, אולם על העתיד חוששין, ואין להכניס עצמו לתוך הספק מן התורה. ומכאן סמוכין לכל הנזכר לעיל. ולפי זה גם מי שספק בידו אם יבא לידי מכשול על ידי הקורבא שלא בזמנו על כל פנים ספק איסור הוא.                                                     (והשיב ורחם)
דברים הבאים בעקבות אי זהירות

אל

יאמר אדם בראותו אזהרות אלו, הן אני עובר כולן או מקצתן ובל יראה קרי, דיש להשיב דאפשר שנעקרה הטפה ויותר דרך מי רגלים וכו' ודברי חכמינו זכרונם לברכה קדושים ונאמנים ולא יחטיאו השערה, או שמא יש לו מצוה המגינה עליו לשעה.                        (חיד"א, בצפורן שמיר סוף סימן ז')
אם

בא על ידי הקירבה לידי עון הוצאת זרע לבטלה רחמנא ליצלן, יש אומרים דחשיב מוציא זרע לבטלה ברצון ולא באונס, כמו שכתוב בדיני פרישה סמוך לוסתה.

(טהרת בית ישראל הלכות נדה)

הגאון

הקדוש בעל התניא כתב דמוציא זרע לבטלה דינו לענין תעניות וסיגופים לכפר כמו חייבי כריתות שבתורה.                                                (אגרת התשובה סוף פרק א')
�) פירוש הזוהר: זכאי העם שכל זה מחכים. אהה חסיד קדוש, מי ששומר ברית שם אותו אחריו והיא לפנים. ואם תאמר מי שומר לאחור, הרי שמירה גדולה ועליונה מהכל ששומר אותו. ומי הוא, צדיק עליון באהבה רבה. נכנס בין צדיק וצדק ונמצא שמור מכל צדדים. זכאי מי ששומר ברית זו. ועל כן ישראל נראים כל זכרים ששומרים אות קיום זה לפני המלך הקדוש. מי הוא שיכול להזיק לבן שהוא באמצע, אביו מכאן ואמו מכאן והוא ביניהם, וזה כאשר הוא אחרי ה'.


�) פירוש הזוהר: אותו רקיע הוא הולך בגלגול יותר ממה שעינים יכולות להסתכל. כל אלו שומרים הקיום הקדוש שצריכים  [צריכים]  להראות לפני המלך, שהרי לא נראים אלא כדי להראות שהם בני מילה קדושה, ועל כן יראה כל זכורך, אלו בני הקיום הקדוש. דייק גדול הישיבה זכורך, ולא זכרך, שהרי זכר כתוב ולא זכור, מהו זכורך, אלא כל אלו ששומרים קיום קדוש ולא חוטאים בו, אלו הם בני המלך, שבכל יום משתבח בהם וזוכר אותם תדיר. ועל כן זכורך, אותו שיש בו קיום קדוש. שזוכר אותם המלך בכל יום, שאין שבח לפני מלך עליון (אלא) כמי ששומר ברית זו.


ועל כן צריך שיראו שלש פעמים בשנה לפניו. שלש פעמים מדוע, אלא מפני אבות ראשונים שקבלו את זו הברית, ראשונה לכל מצות התורה, ומשום כך שלש פעמים הם בשנה. אברהם קיבל ברית. יצחק קיבל ברית. יעקב היה שלם מכולם, ועל כן כתוב בו ויעקב איש תם, שלם מהכל.


אברהם תמים נקרא, ולא היה כל כך שלם, אבל תם שלם מהכל. מה כתוב בנח איש צדיק תמים היה בדורותיו, שהיה רשום ברושם קדוש ביניהם. ואמר גדול הישיבה בכל מקום שכתוב תמים, שרשום ברושם קדוש באות קיום של ברית, ומפני ששמר ברית נקרא תמים בדורותיו, מה שלא היו כולם כך, שהם השחיתו דרכם.


כל מי ששומר ברית קודש מתחברת בו השכינה ושורה עליו


ועל כן כתוב את האלקים התהלך נח. וכי מי יכול ללכת עמו. אלא כל מי ששומר ברית קודש מתחברת בו השכינה ושורה עליו.


�) ועיין זוהר חלק ב' פרשה תרומה דף קע"ה ע"ב.


�) ועיין זוהר פרשת נח דף ס"ז ע"ב.


�) עיין רש"י ישעי' פרק ס' פסוק ה', ועיי"ש עוד בפסוק ו'.


�) ראה הביאור לקמן על הפסוק וידר יעקב נדר לאמר.


�) ובשש מאות שנים לאלף הששי, יפתחו שערי החכמה למעלה, ומעינות החכמה למטה.


וכאשר יבוא אלף ששי שהוא סוד הוא"ו, אז וא"ו יקים את ה"א, בזמן שש פעמים עשר, אז שלימות ששים נפש, וא"ו עשר פעמים, וא"ו שש פעמים עשר. (שוא"ו) וא"ו עולה (בעשר) בי', וא"ו יורדת בה"א.


אמר לו רבי יוסי, טוב אתה אומר, לפי שהוא תוך סוד האותיות, ואין לנו לעורר חשבון וקיצים אחרים. שהרי בספרו של רב ייבא הזקן מצאנו חשבון זה, שכתוב אז תרצה הארץ, והוא סוד הוא"ו שכתוב וזכרתי את בריתי יעקוב, וזה הוא וא"ו הכל כאחד, ועל זה אזכור, ואחר כך והארץ אזכור, זו כנסת ישראל. תרצה, תתרצה הארץ אצל הקדוש ברוך הוא.


אבל יום אחד שאמרו החברים, ודאי הכל הוא גנוז לפני הקדוש ברוך הוא, והכל נמצא בסוד אותיות השם הקדוש, שהרי הגלות באלו אותיות גילה להם רבי ייסא כאן, ועתה באלו אותיות מתגלים וגילה להם.


אמר לו, בוא ראה, שאפילו כאשר נתפקדה שרה מזו הדרגה, לא פקד אותה אלא בסוד הוא"ו שכתוב וה' פקד את שרה וגומר. בגלל שהכל בסוד הוא"ו הוא, ובה"א כלול הכל, ובה מתגלה הכל, מפני שכל דבר שהוא סתום הוא מגלה כל סתום, ולא בא מי שהוא בגלוי ויגלה מה שהוא סתום.


אמר רבי יוסי, כמה יש לנו להמשך תוך הגלות עד אותו הזמן, והכל תולה אותו הקדוש ברוך הוא כאשר ישובו בתשובה, אם יזכו. ואם לא יזכו, כמו שנאמר בזה הפסוק, שכתוב אני ה' בעתה אחישנה, זכו אחישנה לא זכו בעתה.


הלכו, בעוד שהיו הולכים אמר רבי יוסי נזכרתי עכשיו, שהרי במקום זה ישבתי יום אחד עם אבא, ואמר לי, בני, עתיד אתה כאשר יגיעו ימיך לששים שנים למצוא בזה המקום מטמון מהחכמה העליונה והרי זכיתי לאלו ימים ולא מצאתי ולא ידעתי אם אלו דברים שאנו אומרים, או אותה חכמה שהוא אמר.


ואמר לי כאשר יגיעו שלהבות (פ"א שרביטי) האש תוך אורות ידיך יאבד ממך. אמרתי לו, אבא, במה ידעת. אמר לי באלו שני צפרים שעברו על ראשך ידעתי.


בינתים פרש רבי יוסי ונכנס תוך מערה אחת, ומצא ספר אחד שהיה נעוץ תוך נקב הסלע בסוף המערה, יצא עמו.


כיון שפתח אותו, ראה שבעים ושתים חקיקות האותיות שנמסרו לאדם הראשון, ובהם היה יודע כל החכמה של עליונים קדושים, וכל אלו שאחר הריחים, שמתגלגלים אחר הפרוכת תוך אורות עליונים, וכל אלו דברים שעתידים לבוא לעולם, עד היום שיעמוד הענן שבצד מערב ויחשיך העולם. (ראה זוהר השמטות לחלק א' בראשית סימן י"ז).


קרא לרבי יהודה והתחילו לעמול באותו ספר, לא הספיקו לעמול שנים או שלשה סתרים מאלו האותיות, עד שהיו מסתכלים באותה חכמה עליונה. כיון שהגיעו לעמול בסתרי הספר, ומדברים זה עם זה, יצאה שלהבת של אש וסופת רוח והכה בידיהם ונאבד מהם. בכה רבי יוסי ואמר שמא חס ושלום חטא הוא אצלינו, או שאין אנחנו זכאים לדעת אותו.


אמר לו רבי יוסי, טוב אתה אומר, לפי שהוא תוך סוד האותיות, ואין לנו לעורר חשבון וקיצים אחרים. שהרי בספרו של רב ייבא הזקן מצאנו חשבון זה, שכתוב אז תרצה הארץ, והוא סוד הוא"ו שכתוב וזכרתי את בריתי יעקוב, וזה הוא וא"ו הכל כאחד, ועל זה אזכור, ואחר כך והארץ אזכור, זו כנסת ישראל. תרצה, תתרצה הארץ אצל הקדוש ברוך הוא.


אבל יום אחד שאמרו החברים, ודאי הכל הוא גנוז לפני הקדוש ברוך הוא, והכל נמצא בסוד אותיות השם הקדוש, שהרי הגלות באלו אותיות גילה להם רבי ייסא כאן, ועתה באלו אותיות מתגלים וגילה להם.


�) נשלם וא"ו תוך עשר שש פעמים, אז היו ששים להקים מעפר. ובכל ששים וששים מאותו אלף ששי, מתחזקת ה"א ועולה בדרגותיה להתחזק. ובשש מאות שנים לששי, יפתחו שערי החכמה למעלה, ומעינות החכמה למטה, ויתכונן העולם להכנס בשביעי, כבן אדם שמתכונן ביום ששי משמעריב השמש, להכנס בשבת. אף כך גם, וסימנך בשנת שש מאות שנה לחיי נח וגומר נבקעו כל מעינות תהום רבה.


�) אמר לו רבי יוסי, כל זה אריכות זמן יותר מכמו שהעמידוהו החברים, שהוא יום אחד גלות של כנסת ישראל ולא יותר שכתוב נתנני שוממה כל היום דוה. אמר לו כך למדתי מאבא בסודי אותיות השם הקדוש, ובימי שנות עולם, ובימי בראשית, והכל סוד אחד הוא.


�) ואז יראה קשת בענן בגונים מאירים, כאשה שמתקשטת לבעלה, שכתוב וראיתיה לזכור ברית עולם, והרי העמידוהו וטוב הוא. וראיתיה, בגונים מאירים כיאות.


�) כאשר תתעורר וא"ו לגבי ה"א, אז אותות עליונים יתעוררו בעולם. ובני ראובן עתידים שיעוררו קרבנות בכל העולם, וכנסת ישראל יקים אותה מעפר, ויזכור אותה הקדוש ברוך הוא. וימצא הקדוש ברוך הוא אצלה תוך הגלות, כחשבון וא"ו שש פעמים י', עשר פעמים שש שנים. ואז תקום ויתפקד העולם לעשות נקמות, ומי שהוא שפל יתרומם. (ראה מסכת סוטה דף מ"ט ע"ב).


ואז לזכור ברית עולם. מי זאת ברית עולם, זו כנסת ישראל, ותתחבר וא"ו בה"א ויקים אותה מעפר כמו שאתה אומר ויזכור אלקים את בריתו, זו כנסת ישראל, שהיא ברית כמו שאתה אומר והיתה לאות ברית וגומר.


�) אמר לו רבי יוסי, טוב אתה אומר, לפי שהוא תוך סוד האותיות, ואין לנו לעורר חשבון וקיצים אחרים, שהרי בספרו של רב ייבא הזקן מצאנו חשבון זה, שכתוב אז תרצה הארץ, והוא סוד הוא ו"ו שכתוב וזכרתי את בריתי יעקוב, וזה הוא וא"ו הכל כאחד, ועל זה אזכור, ואחר כך והארץ אזכור, זו כנסת ישראל. תרצה, תתרצה הארץ אצל הקדוש ברוך הוא. 


�) ועיין ירושלמי מסכת תענית פרק א' דף ס"ד.


�) עוד רמז (בראשית ט"ז) ויאמר לה מלאך י' הרבה ארבה וגו' ראשי תיבות מילה שעל ידי שמירת הברית זוכה לריבוי בנים.


עוד רמז (בראשית י"ח) ואברהם היו יהיה לגוי גדול ועצום. סופי תיבות מילה, שעל ידי שמירת הברית זכה לגוי גדול.


עוד רמז כי הנוטר ברית נרמז ונרשם בו שם שד"י כי הראש והגבהות הידים הם צורת ש' והגוף עם מה שתחת הזרוע הוא צורת ד' ועטרת הברית הוא י', והנה נודע שמילוי שם שד"י כזה, שין דלת יוד גימטרי' ת"ק וגימטרי' פ'ר'ו' ו'ר'ב'ו'. ושד"י רצה לומר שדי בברכותיו עד שיבלו שפתותיכם מלומר די. שד"י שיבלו שפתותיכם די. 


(שפת אמת)


�) מלכים ב' פרק כ' פסוק ג'.


�) פירוש הזוהר: מי שיש לו פנים לבנים רושם של אריה חותם שלו. מי שאדום בפניו איהו חותם דשור. מי שהוא ירוק בפניו איהו חותם דנשר. ומי שהוא שחור בפניו יש לו דמות אדם כמו התורה דאתמר בה שחורה אני ונאוה.


�) וכן כתב בעזר מקודש להגאון הקדוש מבוטשאטש זצ"ל אבן העזר ריש סימן כ"ג. 


�) (פאלאגי) אבן העזר סימן כ"ג אות ג'. 


�) לבעל בני יששכר (הקדמה ז'). 


�) סימן קנ"א סעיף קטן א'. 


�) סימן ר"מ סעיף א'. 





