שיעור ט' סוד הכשרות כדת של תורה עמודים פב-צב

דומ"ץ דסאטמאר וויליאמסבורג: כיון שיסוד היסודות הוא שצריכים לתקן השגחות על כל הקצבים, ומובן מאליו שמודיעים שעובדים על זה, כמו שיודעים, הרי דיברו עם כל הרבנים בוויינלאד, שמעמידים השגחה ומוסיפים על זה, מוסיפים, בכל דבר מוסיפים.

ובענין הניקור הרי צריכין להוסיף, הגענו לזה 192, והדרך הוא, שיצטרכו לפרסם רשימת החנויות שמסכימים לעמוד תחת השגחה 193.

הציבור יחשוב שמספיק ההשגחה על הניקור, בעת שיש עוד חששות, חלילה, אם נביא עוד שאלות, נבילות וטריפות - כוונתי, שהשגחת הרבנים תהא על כל עניני (הבשר) 194.

המשגיחים יהא להם האפשריות לראות מה שמביאים אל תוך החנות, ומה שעושים, על הכל צריכים השגחה 195.

הרב מסיגעט: ומה עם ה...

הרב ישראל האגער: ברצוני לעורר, אמרו כאן מקודם שבוויזשניץ הכריזו שלא יאכלו את הבשר, שאסור לאכול את הבשר. רוצה אני לומר לכם, שהוא טעות, כי באופן מקרי הייתי השליח, וישבו שם אברכי הכולל, ואמרתי להם - אבי שליט"א לא היה אז בביתו - שהיות שיש עוררין חזקים, הוא בכלל אינו בקי בטיב הדברים, אינו יודע מהקורות, ועל כן אמר - יהודי שמדקדק לכאורה בכל דבר - על כן אמר, שדעתו שמדקדק ימנע את עצמו בינתים מלאכול את הבשר, אבל אף על פי כן, כאשר נוגע לילדים הרשה לאכול, וגם כאשר שאלוהו מה יעשה אברך שמגיע לבית חותנו אשר שם אוכלים את הבשר, ועל זה ענה גם כן שאם יהא נראה כאילו מסתפקים (בכשרות החותן) בודאי שיאכלו. לדעתי לא היתה שאלה בזה מאיסור וכדומה, אלא עוררות בלבד, ועל זה אמר, שרצונו שבינתים לא יאכלו 196.

הרב מסיגעט: אינני יודע, הרי כל הזמן אני מתחנן בפניהם ש...

היושב ראש: (מדברים) בענין הנחוץ הזה הפסקנו.

הרב מסיגעט: מי רוצה להיות? אולי תרצה להיות? הרי הנך בקי בניקור - אה, הוא מכיר ענין הניקור (כולם מדברים) משה ברוך (?) 197.

אחד מדבר: אינני יודע מהו כל השקלא וטריא, ובאמת - אני כן יודע, אלא שדעתי שאין לשנות ממה שנהגו בבית האדמורי"ם.

כשהרבי זצ"ל היה חי בתוכינו, יש לעשות כמו שנהגו בחייו, אלא מה, כיון שנתרשל באמת, כמו שקורה ברבות עתים וימים, כל דבר שעובר עליו זמן ארוך, הרי אין מסתכלים על זה כל כך טוב, ועל כן קורה שמתרשלים בענין ההשגחה על ענינים אלו 198.

גם יתכן שהמנקרים הזקינו בינתים. חסרים מנקרים צעירים. לא היה איפוא ללמוד ענינים אלו, ולכן כדאי ללמד מנקרים והם ישגיחו על החנויות. זהו הפתרון השני.

ובאם יחתכו באופן אחר ממה שחתכו עד עכשיו, עדיין לא נבוא אל הפתרון. ויש עוד בעיות גם בזה. הבעיה האמתית תבוא על פתרונה רק עם חנויות הבשר יהא להם השגחה, וילמדו ניקור. יהיו הרבה שמכירים טיב הניקור, ויהיה תחת ביקורת (קאנטראל) עם קבלה, כמו שצריך להיות (כולם מדברים) 199.

הרב מסיגעט: אהרן וֵויינְשְׁטָאק אמר לי, שיש מציאות שיחתכו צלע י"ב - הוא אמר לי שכן 200.

אבל עתה אמר לי אחד מהם, אמר לי, איך קוראים להמנהל? הוא מכאן (יודיל?) איפה הוא? איפה הוא, יודיל? יודיל! איפוא הוא, יודיל? שיבוא לכאן. יודיל מסר לי מקהילת ברייער, שאומרים שיחתכו אצלו כאן, ואם תלך לאיבוד כל השחיטה שלו. תלוי - מאוד שכאן, בבית המטבחיים, וֵויינְשְׁטָאק הרי גם כן אינו בעל הבית. וֵויינְשְׁטָאק קונה אצל אחר. בתי המטבחיים, הוא אמר לו שיעשו כן. אינני אומר שכך הם הדברים באמת ("תורת לאקשין"). מה שאמרו, הרי יתכן שיפריכו את דבריו, שוֵויינְשְׁטָאק לא אמר כן  - - - (מדברים כולם). וֵויינְשְׁטָאק אמר לי (כולם מדברים), בואו ונראה, הרי כבר עשיתם פעם אחת 201!

היושב ראש: הועד ההוא הוא בכלליות, אבער מי שישגיח על הקצבים יראו אחר כך (הרב מסיגעט, למה?) - הרי אי אפשר...

הרב מסיגעט: הרי הוא טוב מאוד, תחילה יעשו את הועד, ויעשו כאן משהו, ואחר כך יאמרו להקצבים מה עליהם לעשות. אף צבת בצבת עשויה (מדברים, מדברים, שימנו, שימנו -).

ממשיך: שימנו (רבים מדברים).

נו, אמרו נא את ההחלטה! 202

יושב ראש: החלטנו, כיון שבכלליות, בכלליות הרי אי אפשר דבר כזה ששייך לההלכה, שלא יעמידו הדבר לבחירות אצל ציבור גדול. על כן הוחלט כאן שיעשו ועד מרבנים גדולים, הנשיא, הרב מפאפא, הרב מְוִוינָא, ושני הדיינים, והרב לייטנער והרב מְאוּדְוָוארִי, הם יהיו חברי הועד, והם יחליטו איך לעשות בכלליות 203.

ובפרטיות הרי כבר דיברו מזה, ראשית, על התאחדות הרבנים להוציא קול קורא, שידעו שבלי השגחה אין לקנות בשום מקום - ושנית (וויכוח גדול בלתי מובן...) 204.

הרב לייטנער: אחד מהשנים, הרי קודם צריכים לתבוע מהקצבים שיסכימו להשגחה בתוך חנותם, הרי אי אפשר לתת (השגחה) לעשרים קצבים מהיום למחר, הרי אפשר לתת זמן של ששה חדשים.

יושב ראש: נו, נו, הציבור (יגידו שעד שני שבועות ... מה? שיישאר כמו שהיה מקודם?)

(מדברים ובלתי מובן ... אחוריים...).

יושב ראש: עד שבועיים? (מדברים) ומה יהיה מחר, מחר הרי הועד יצטרכו להתאסף. ... רבים מדברים 205.

הרב מסיגעט: אל תהיה שוטה, הרב צריך לדעת (כאן יש וויכוח חם) 206.

יושב ראש: נו, ומה יעשו בינתים? שלא יעשו כלום 207?

הרב מסיגעט: הייתי מבקש לצרף עוד להרבנים הנ"ל, תוסיף עוד כשנים צעירים.

יושב ראש: נו, נו, שיגיד את מי להוסיף (וויכוח).

הרב מנִירְבַּאטוּר: לא ראיתי כאן בית דין השקול. בית דין השקול מששה אנשים - שבעה או תשעה (וויכוח גדול). חיים אליעזר פרידמאן 208.

יושב ראש: מהועד הקודם הרי דיברו שיש להוסיף עליהם שני רבנים צעירים. כן, יש להוסיף את הרב ר' יהושע ביק, והדיין מְוִוינָא. שנים אלו יתוספו להועד ויהיו כבר תשעה אנשים, והם יתעסקו בעניני הניקור.

יצחק גליק: לפי ראות עיני, הרי הרב ביק אינו שבע רצון מזה.

- לא?

היושב ראש: ר' אהרן, בן הרב מבאטור 209.

אחד אומר: הרי כמעט כל הרבנים יש להם השגחות על בתי המטבחיים? צריכים כאלה שהם מבחוץ.

הרב מסיגעט: מי יש לכם כאן שיש לו השגחה?

היושב ראש: מי? מי? מי?

הרב מְוִוינָא אין לו השגחה 210.

שואל: קהל יראים אין להם בית מטבחיים? - הרב מבאטור משיב, לא, לא, לא, אין לו כלום.

שואל: הרב מפאפא יש לו חנות בשר! והרב וִוינָא. כן הדבר בוִוינָא. להרב מקאשוי יש ... מדוע צריכים רבנים הללו דוקא? שיעמדו מבחוץ...

היושב ראש: רוצה כבודו להיות אחד מהם - כן.

יצחק גליק: ר' הערשל כץ, יכול להיות (מדברים).

יושב ראש: הרב אהרן טייטלבוים (מדברים). הרי אמרו להוסיף עוד 211.

אחד אומר: הרי דיברו מקודם ועוררו על ענין אחר, שיש להוסיף אחרים שאין להם שייכות (להשגחות על בשר).

היושב ראש: נו, את מי יש להוסיף (מדברים). הורוויץ... (כולם מדברים).

היושב ראש: יחזקאל הורוויץ, בנימין לאנדא - - - (מדברים).

- הרב מחוסט יש לו גם השגחה! (מדברים) 212.

- הרי אין מכניסים רק כאלו שיש להם שייכות עם בשר.

- הרי יש לכם רק דעה אחת 213.

היושב ראש: הרי כבר יש כאן שנים עשר (מדברים...) שיעשו שני ועדות.

יצחק גליק: תכריזו, בואו לידי החלטה.

היושב ראש: רגע, רגע, הועד ההוא, נשארת רק משבעה (רבנים)... רגע, נברר עוד הפעם... אין הכי נמי, זהו כבר בועד השני, שילמדו ניקור (ר' שמואל ליכטנשטיין הרב מקראסנא, אהרן טייטלבוים...) (יצחק גליק - מדברים).

היושב ראש: ובנימין לאנדא?

יצחק גליק (מדברים): בן הרב (מדברים).

היושב ראש: ר' שמואל דוד קרויז, הם ילמדו ניקור - כן, מי, צבי פאלאק - הרי הוא - ואהרן טייטלבוים נמצא כאן? - כן (מדברים) 214.

יצחק גליק: נו, תכריזו, נשאר הועד של שבע.

יושב ראש: ההחלטה, ההחלטה, לא נצא מכאן בלי החלטה. יהיו שתי ועדות. ועד אחד, יחליטו איך יהא הניקור בכלליותו, איך יהיה אם צלע י"ב וכן הדברים האחרים. הועד יהי' משבעה רבנים גדולים כפי המדובר בינינו מקודם, הנשיא, הרב מפאפא, הרב מְוִוינָא, הרב מְאוּדְוָוארִי, הרב ממָאנְטִיוִועדֶא, שני הדיינים, ומזה יהיו חברי הועד 215.

הועד השני, יהיה מאברכים שילמדו ניקור, והם יעבדו, ילכו בכל החנויות ויראו שהניקור ייעשה על צד היותר טוב. על זה יהא ממונה הרב יחזקאל הארוויץ ממאנסי.

- הוא יבוא מסתמא! הרב יחזקאל הארוויץ, ר' בנימין לאנדא, הרב אהרן טייטלבוים בנו של הרב מבאטור, והרב נחום אפרים, ובנכם הרב שמואל דוד קרויס, הרב צבי פאָלאַק, הם אברכים וילמדו ניקור.

יצחק גליק: הרב שמואל ליכטנשטיין.

היושב ראש: וכן הרב שמואל ליכטנשטיין - (מדברים).

הרב מנִירְבַּאטוּר: יהיו עשרה אברכים שיוכלו ללמוד ניקור...

היושב ראש: נו, נו, למה לא?

- הרב מחוסט, הרב מחוסט.

היושב ראש: והרב פנחס הארוויץ, הרב פנחס הארוויץ 216.

הרב מסיגעט: רגע, ואיך יהיה כאן, שם, הרי מתחילים ללמד אותם, היה טוב להעמיד יושב ראש, מה? (כן, כן, טוב מאד) - לדעתי (מדברים).

(היושב ראש: מה יעשה, הרי מפסיקים באמצע דברי) 217.

הרב מסיגעט ממשיך: תכתוב תיכף עוד אחד, ר' הערש גראס (מדברים).

בואו לכאן - כמו שאמרתי מקודם, תשמעו בקולי, לדעתי הוא כן. אנו הולכים למנות יושב ראש על האברכים הללו, והם ילכו ללמוד. איך לומדים ניקור? ראשית צריכים ללמוד את ההלכה בסימן ס"ד עם האחרונים. והתשובות שישנם בענינים הללו, יש דרכי תשובה, הוא מביא זה בסימן ... יהיו בקיאים בהלכה, ואחר כך צריכים ללמדם היטב, ותקותי שהרב מבאטור יראה אברכים שיוכלו ליכנס לשם, אצל וֵויינְשְׁטָאק יש מקום הרבה, איפה שמנקרים, שם יוכלו לראות 218.

הרב מנִירְבַּאטוּר: יש לנו כבר חוץ מאלו, המשגיח של הניקור, יש לנו כבר שני אברכים 219.

הרב מסיגעט: בענין ניקור הרי הנך מבין מה הוא, וצריכים תיקונים, נראה שילמדו היטב 220.

אחד אומר: הרבנים יעמידו מכונית ("ווען") שיאסוף את האברכים ויוליכם לשם.

הרב מסיגעט מכריז: כאן בעיר איפה שצריכים לנסוע, כאן, כאן, כאן, לא בבית המטבחיים - כאן בוויליאמסבורג (מדברים) 221.

יצחק גליק: הרבי חושב שיחזקאל הארוויץ יהא היושב ראש?

- כן, כן.

יצחק גליק: אם הרבי יצוהו.

- כן, כן, הרב הארוויץ, כן, כן.

הרב מסיגעט: שם אצל וֵויינְשְׁטָאק, שם יוכלו הכי טוב 222.

הרב לייטנער: הרב מבאטור, רצוני להיכנס שם אצליכם - רגע, רגע, רצוני להביא אליכם מנקר, רצוני לקחת את הרב מאראד, אני רוצה לברר לעצמי איזה פרטים.

(הרב מסיגעט: תבואו מתי שתרצו) 223.

- כן, אני אקח מהמנקרים הזקנים לראות, כי רצוני ללמוד, הכי אפשר לבוא אליכם מתי שרוצים? פשוט, "פלעיט" אינו מנוקר, את שאינו מנוקר איני רוצה, פלעיט שאינו מנוקר יעמידו לנו (מדברים) רחוק, בבארא פארק 224.

הרב מנִירְבַּאטוּר: - פלעי"ט, ניקור, הרי אף פעם אין מנקרים פעליט"ס. איננו משתמשים בפלעיט"ס. הרי אנו משתמשים בפלעיט"ס שלנו שבאים מבית המטבחיים, ונמכרים להמשווקים ("האלסעילערס"), לנכרים, אנו איננו מנקרים אף פעם, כי אינו רוצה להשתמש בחלב יקר כל כך, להסאלאמי אין זה מן הצורך. יחזקאל ווערצבערגער מייצר את הסאלאמי, מענדל, מענדל, אחיו של המשמש 225.

הוא אמר לי, שפועל כבר י"ג שנים אצל הסאלאמי. רק שלשה פעמים בלבד ניקר את הפלעיטס (מדברים) השתמשו בפלעיטס, גם לא לקהל שלנו. הוצרכו לזה באיזה מסעדה (רעסטאראן) מחוץ לעיר ניו יארק, ויותר מזה לא השתמשו אף פעם בפלעי"ט ולא ניקרו לכשר, זה רוצה אני (להגיד) 226.

הרב מסיגעט: איך אפשר ללמוד ניקור שם (מדברים). רגע, איפוא אפשר ללמוד שם ניקור (אחד שואל: ומה עם כל חנויות הבשר?) רגע, איפא אפשר ללמוד שם ניקור, הרי כל הזמן מנקרים (חלקים י"א).

הרב לייטנער: רגע, הרב מבאטור! לא את זה ברצוני להגיד, ר' מענדל בערגער, הרי יודע אני מה שהוא אומר. כן, נגיד, רוצה אני לראות איך הרב מאראד, כן, ברצוני לראות.

הרי דיברו אז, שיקחו איזה מנקרים וכולם יראו איך שעושים, אם כולם עושים אותו דבר. מה שעושה מענדל בערגער כבר יודע אנכי פחות או יותר, רצוני סתם, שיעמידו שנים או שלשה פלעיט"ס, אקרא להרב מאראד ואבקש ממנו שיבוא עמי, הרב אמר לי שיודע ניקור עוד מהשנים קודם המלחמה, ועוד שנים שרוצים ללמוד, שיתנו לנו פלעי"ט שאינו מנוקר (לא שומעים, רבים מדברים).

(הרב מסיגעט מפסיקו: בקיצור, רוצים לבקש ממך... הוא בעצמו רוצה גם כן ללמוד, הרי מותר לו גם כן ללכת לפעמים לראות איך שנראה) 228.

