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זוהר חק לישראל פרשת וילך יום ג
זוהר פרשת אמור דף קא עמוד ב – דף קב עמוד א
טעם לשעיר המשתלח - ב
לְרוֹעָה שֶׁרָצָה לְהַעֲבִיר צֹאנוֹ בְּנָהָר אֶחָד. עָבַר זְאֵב לְהִתְגָּרוֹת בְּצֹאנוֹ. הָרוֹעֶה הָיָה חָכָם, אָמַר: מָה אֶעֱשֶׂה, שֶׁבְּעוֹד שֶׁאֲנִי מַעֲבִיר אֶת הַטְּלָאִים, הוּא יִתְגָּרֶה בַּצּאן? הֵרִים עֵינָיו וְרָאָה בֵּין הַצּאן תַּיִשׁ אֶחָד מֵאוֹתָם תֵּישֵׁי הַבָּר, שֶׁהָיָה גָּדוֹל וְחָזָק. אָמַר: אֶזְרֹק זֶה כְּנֶגְדּוֹ, וּבְעוֹד שֶׁמִּתְגָּרִים זֶה בָּזֶה, אַעֲבִיר אֶת כָּל הַצּאן וְיִנָּצְלוּ מִמֶּנּוּ. 

כָּךָ הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא. אָמַר: וַדַּאי הַתַּיִשׁ הַזֶּה גָּדוֹל אֶחָד וְחָזָק וְאַלִּים, אֶזְרֹק כְּנֶגְדּוֹ, וּבְעוֹד שֶׁהוּא מִתְעַסֵּק עִמּוֹ, יַעַבְרוּ בָנַי, וְלֹא יִמָּצֵא קָטֵגוֹר עֲלֵיהֶם. מִיָּד - וַיֹּאמֶר ה' אֶל הַשָּׂטָן הֲשַׂמְתָּ לִבְּךְ. עַד שֶׁהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא זִוֵּג אוֹתָם כְּאֶחָד, שֶׁכָּתוּב הִנּוֹ בְיָדֶךְ. בְּעוֹד שֶׁהוּא מִתְעַסֵּק בּוֹ, עָזַב אֶת יִשְׂרָאֵל, וְלֹא נִמְצָא מְקַטְרֵג אֲלֵיהֶם. 

אַף כָּאן בַּיּוֹם הַזֶּה הַמַּלְשִׁין מְזֻמָּן לְרַגֵּל אֶת הָאָרֶץ, וּצְרִיכִים לִשְׁלֹחַ כְּנֶגְדּוֹ בְּמַה שֶּׁיִּתְעַסֵּק (בדגמה שלו), וּבְעוֹד שֶׁהוּא מִתְעַסֵּק בּוֹ, עוֹזֵב אֶת יִשְׂרָאֵל. וּמָשָׁל אוֹמְרִים לַמְזֻלְזָל שֶׁל בֵּית הַמֶּלֶךְ: תֵּן לוֹ מְעַט יַיִן, וִישַׁבַּחֲךְ לִפְנֵי הַמֶּלֶךְ. וְאִם לֹא, יֹאמַר לַמֶּלֶךְ דִּבּוּר רָע. לִפְעָמִים נוֹטְלִים אֶת אוֹתוֹ דִבּוּר עֶלְיוֹנֵי בֵּית הַמֶּלֶךְ, וְהַמֶּלֶךְ עוֹשֶׂה בִּגְלָלוֹ דִּין. 

רַבִּי יִצְחָק אָמַר, לְשׁוֹטֶה שֶׁעוֹמֵד לִפְנֵי הַמֶּלֶךְ, תֵּן לוֹ יַיִן, וְאַחַר כָּךְ אֱמֹר לוֹ וְהַרְאֵה לוֹ כָּל אוֹתָן טָעֻיּוֹת שֶׁעָשִׂיתָ וְכָל אוֹתָן רָעוֹת, וְהוּא יָבא וִישַׁבַּח אוֹתְךְ, וְיֹאמַר שֶׁלֹּא נִמְצָא בָּעוֹלָם כְּמוֹתְךְ. אַף כָּאן, הֲרֵי עוֹמֵד הַמַּלְשִׁין תָּמִיד לִפְנֵי הַמֶּלֶךְ, יִשְׂרָאֵל נוֹתְנִים לוֹ אֶת הַדּוֹרוֹן הַזֶּה, וּבַדּוֹרוֹן הַזֶּה פֶּתֶק לְכָל הָרָעוֹת וּלְכָל הַטָּעֻיּוֹת וּלְכָל הַחֲטָאִים שֶׁעָשׂוּ יִשְׂרָאֵל, וְהוּא בָּא וּמְשַׁבֵּחַ אֶת יִשְׂרָאֵל, וְנַעֲשֶׂה עֲלֵיהֶם סָנֵגוֹר, וְהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא מַחֲזִיר אֶת הַכֹּל לְרֹאשׁ הָרָעִים שֶׁל עַמּוֹ, מִשּׁוּם שֶׁכָּתוּב (משלי כה) כִּי גֶחָלִים אַתָּה חֹתֶה עַל רֹאשׁוֹ. 

גַּם כִּי סְתוּמִים וַחֲתוּמִים הַדְּבָרִים, אַל נָא תִּמָּנַע מִקְּרִיאָתָם, כִּי בְּרִית כְּרוּתָה לַשְּׂפָתַיִם הַנּוֹטְפוֹת מֹר בְּאֵימָה וּרְעוּתָא דְּלִבָּא בְּהָנֵי כַּבְשֵׁי דְּרַחֲמָנָא שֶׁאֵינָם חוֹזְרוֹת רֵיקָם, מְעוֹרֵר אֶת הָאַהֲבָה עַד שֶׁתֶּחְפַּץ בְּלִגְלוּג וְגִמְגּוּם, אִישׁ הוֹגֶה וְשׁוֹגֶה בְּאַהֲבָתָהּ וְכוּ'.

(הָרַב משֶׁה זְכוּתָא בְּהַגָּהוֹתָיו לְסֵפֶר הַכַּוָּנוֹת)
לִמּוּד סֵפֶר הַזֹּהַר נִשְׂגָּב מְאֹד לְטַהֵר וּלְקַדֵּשׁ הַנֶּפֶשׁ, וַאֲפִלּוּ אִי לֹא יָדַע מַאי קָאָמַר וְשׁוֹגֶה בּוֹ שְׁגִיאוֹת הַרְבֵּה הוּא חָשׁוּב לִפְנֵי הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא. וּנְהִי שֶׁבְּלִמּוּד הַמִּשְׁנָיוֹת וְכַדּוֹמֶה יֵשׁ דֵּעוֹת שֶׁצָּרִיךְ לְהָבִין לְפָחוֹת מַהוּ הָעִנְיָן שֶׁלּוֹמֵד, אֲבָל בְּלִמּוּד תְּהִלִּים וְזֹהַר הַקָּדוֹשׁ אֲפִלּוּ בְּאֵין מֵבִין כְּלָל, חָשׁוּב וּמְקֻבָּל וּמְרֻצֶּה לִפְנֵי הַשֵּׁם וְכוּ'.

(פֶּלֶא יוֹעֵץ אוֹת ז', זֹהַר)

יִלְמֹד בְּסִפְרֵי קַבָּלָה, וְאַף אִם אֵינוֹ מֵבִין בָּהֶם יֹאמַר דִּבְרֵי הַזֹּהַר וְתִקּוּנִים, כִּי הֵם מְסֻגָּלִים לְטַהֵר הַנְּשָׁמָה.

(סִדּוּר כַּוָּנוֹת הָאֲרִ"י זִכְרוֹנוֹ לִבְרָכָה מֵהַמְקֻבָּל הָאֱלֹקִי מוֹרֵנוּ הָרַב רַבִּי יַעֲקֹב קָאפִּיל שֶׁל רַבִּי יַעֲקֹב קָאפִּיל אִישׁ לִיפְשִׁיץ זֵכֶר צַדִּיק וְקָדוֹשׁ לִבְרָכָה אֲשֶׁר הָיָה מַגִּיד מֵישָׁרִים בְּבֵית הַמִּדְרָשׁ שֶׁל מֶעזְרִיטְשׁ גָּדוֹל לִפְנֵי תְּקוּפַת הַבַּעַל שֵׁם טוֹב - לִפְנֵי 300 שָׁנָה. כּוֹלֵל בֵּאוּרִים עַל כָּל חֶלְקֵי הַתְּפִלָּה. בְּסֵדֶר כַּוָּנַת הַלִּמּוּד)

מִי שֶׁלֹּא זָכָה לְהָבִין הַזֹּהַר, אַף עַל פִּי כֵן יִלְמֹד, כִּי הַלָּשׁוֹן שֶׁל הַזֹּהַר מְזַכֵּךְ הַנְּשָׁמָה.

(אוֹר צַדִּיקִים לְהָרַב מֵאִיר פַּאפְּרִישׁ, סִימָן א' סְעִיף קָטָן טז)

לִמּוּד סֵפֶר הַזֹּהַר מְרוֹמָם עַל כָּל לִמּוּד, בְּשֶׁגַּם לֹא יֵדַע מַאי קָאָמַר וְאַף שֶׁיִּטְעֶה בִּקְרִיאָתוֹ, וְהוּא תִּקּוּן גָּדוֹל לַנְּשָׁמָה. לְפִי שֶׁהַגַּם דְּכָל הַתּוֹרָה שְׁמוֹתָיו שֶׁל הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא, מִכָּל מָקוֹם נִתְלַבְּשָׁה בְּכַמָּה סִפּוּרִים, וְאָדָם הַקּוֹרֵא וּמֵבִין הַסִּפּוּרִים נוֹתֵן דַּעְתּוֹ עַל פְּשָׁט הַפָּשׁוּט, אֲבָל סֵפֶר הַזֹּהַר, הַסּוֹדוֹת עַצְמָן בְּגָלוּי, וְהַקּוֹרֵא יוֹדֵעַ שֶׁהֵם סוֹדוֹת וְסִתְרֵי תּוֹרָה, אֶלָּא שֶׁאֵינוֹ מוּבָן מִקֹּצֶר הַמַּשִּׂיג וְעֹמֶק הַמֻּשָּׂג.

(עֲבוֹדַת הַקֹּדֶשׁ לְהַחִידָ"א, מוֹרֶה בְּאֶצְבַּע סִימָן מד)

הַטַּעַם שֶׁכָּתְבוּ זִכְרוֹנָם לִבְרָכָה כִּי לִמּוּד הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ נוֹרָא וְנִשְׂגָּב מְאֹד הַגַּם דְּלָא יֵדַע מַאי קָאָמַר, מִשּׁוּם דִּבְכָל הַתּוֹרָה יֵשׁ פַּרְדֵּס (פְּ'שָׁט רֶ'מֶז דְּ'רוּשׁ ס'וֹד), וּבְכָל לִמּוּד אֵינוֹ נִכָּר הַסּוֹד כְּלָל, וְאַדְּרַבָּה הַקּוֹרֵא וְשׁוֹנֶה דַּעְתּוֹ עַל הַפְּשָׁט לְבַד בְּאֵין מֵבִין אִם יֵשׁ סוֹד בַּתּוֹרָה כְּלָל, מַה שֶּׁאֵין כֵּן סֵפֶר הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ דְּהַסּוֹדוֹת הֵם בְּגָלוּי וְהַלּוֹמֵד יוֹדֵעַ כִּי יְדַבֵּר נִפְלָאוֹת וְרָזֵי תּוֹרָה וְהוּא לֹא יֵדַע, וּלְזֶה מוֹעִיל מְאֹד לְתַקֵּן הַנֶּפֶשׁ.

(נֶפֶשׁ חַיִּים מַעֲרֶכֶת הַז' אוֹת ד', מִשֵּׁם הַגְּדוֹלִים לְהַחִידָ"א)

עַל דֶּרֶךְ דְּאִיתָא שֶׁלְּשׁוֹן הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ הוּא מְסֻגָּל לַנְּשָׁמָה, אַף שֶׁאֵינוֹ מֵבִין כְּלָל מַה שֶּׁאָמַר, כִּמְשַׁל הַנִּכְנָס לַחֲנוּת שֶׁל בֹּשֶׂם, אַף עַל פִּי שֶׁלֹּא לָקַח כְּלוּם, מִכָּל מָקוֹם רֵיחַ טוֹב קָלַט עִמּוֹ.

(הָרַב הַקָּדוֹשׁ רַבִּי משֶׁה חַיִּים אֶפְרַיִם מִסְּדִילְקוֹב בַּעַל דֶּגֶל מַחֲנֵה אֶפְרַיִם בַּלִּקּוּטִים דִּבּוּר הַמַּתְחִיל יִשָּׁקֵנִי)

אָמַר הַבַּעַל שֵׁם טוֹב זִכְרוֹנוֹ לִבְרָכָה: בְּג' דְּבָרִים הַכְּלָל הֵפֶךְ מִמַּה שֶּׁאָמְרוּ אֶחָד הַמַּרְבֶּה וְאֶחָד כוּ' וּבִלְבַד שֶׁיְּכַוֵּן, אֶלָּא אֶחָד הַמְכַוֵּן כוּ' וּבִלְבַד שֶׁיַּרְבֶּה, אֲמִירַת הַזֹּהַר מְסֻגָּל לַנְּשָׁמָה.

(סֵפֶר נְתִיב רַשִׁי, בְּשֵׁם מוֹרִי, הֲלֹא הוּא הָרַב הַצַּדִּיק רַבִּי הִלֵּל מִפָּארִיטְשׁ)
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