אור הזוהר # - מקוה # 4 על טהרת וקדושת המקוואות
ב"ה, מקוה ישראל ה' - על חיוב ושמירת תורת המקוואות
מִקְוֵה יִשְׂרָאֵל ה'
בעזרת השם יתברך
אשרי מי שמרגיל בטהרת המקוה
תמיד ויועיל לכל הטומאות

ומצאו
כאן רבותינו גדולי האריות אנשי הדעת מקור מוסמך להיות נזהר ורגיל בטבילה מדי יום ביומו להוסיף קדושה וטהרה ולבטל מחשבות האון ודעות הרעות, ולקנות דעת דקדושה, אף דאין בו עכשיו שום צד טומאה. וכדהביא גם השל"ה הקדוש זכרונו לברכה (שער האותיות אות ט'), וזה לשון קדשו "אשרי מי שמרגיל בטהרת המקוה תמיד ויועיל לכל הטומאות וגם לטומאת העבירות ויבוא לידי טהרה דהיינו טהרת הלב" עד כאן לשונו הקדוש.

סגולה לטהרת הנשמה

מתבאר

מהזוהר הקדוש כי סגולת הטבילה היא להחזיר הנשמה למקומה, כי מי שהוא טמא אין לו נשמה ובפרט הפוגם בברית, נשמתו מסתלקת.

(של"ה הקדוש, שער האותיות אות ק')

ועל

ידי הטבילה מפשיט מעליו רוח הטומאה ומתלבש בו סוד הנשמה שנסתלקה, והטבילה לה הוא סיוע גדול לקניית הנשמה כי טהרה מבפנים וקדושה מבחוץ.

(ראשית חכמה, שער האהבה פרק יא)

המקוה מכניע הקליפות

שיעור

מי מקוה מ' סאה ראשי תיבות מ"ס, להכניע את הקליפות של הס"מ.

(דברי חסידים, מובא בספר מעין גנים)

וזה

לשון הרב מפורטוגאל, ואל תקל בטהרת גוייתך כי היא תעזור על טהרת נשמתך.

(דרך חיים, דף צ"א עמוד ב')

בטבילה מקיימים מצות עשה של קדושים תהיו

הרי
לן גודל מעלת המקוה שמועיל מאוד להנשמה ולהמוח שעל ידה יבוא לידי שלימות האמיתי, ועל זה מסרו נפשם רבותינו מאורי הדורות אור ישראל רבינו הבעל שם טוב הקדוש ותלמידיו זיע"א בזהירות טבילת המקוה אף במים קרים, כדי ללמוד ולהתפלל בטהרת הלב והנפש, וכאשר ימצא הקורא בספריהם הקדושים המפליגין הרבה בשבח מעלת המקוה שעל ידה יכולין לזכות למדריגות גבוהים ורמים, ודבר הזה מסרו אביני הרועים בציווי לדורי דורות ההולכים בעקבותיהם הטהורים להיות נזהר בטבילה בכל מקום ובכל זמן, לטהר עצמו להוספת קדושה וטהרה.

אמנם
זהירותא יתירתא צריכין לאשמעינן במי שמטהר עצמו מטומאתו בטבילה שתיקן עזרא שידע ויבין שבטבילה זו הוא מקיים מצות עשה של קדושים תהיו לפי שיטת כמה גדולי הפוסקים ומצוה צריכות כונה, וכדכתב הגריעב"ץ זכרונו לברכה בהנהגת הבוקר (סדר בעל קרי אות א) והא לך לשונו:

דבר
תורה חייב אדם ליטהר מטומאת קרי בכל מקום ובכל זמן ואסור לשהות בטומאתו אפילו שעה קלה, כמו שכתוב קדושים תהיו וכו', עד כאן לשונו.

וכן

הביא בספר משמרת שלום (סימן ב' סעיף קטן א') על הגמרא ברכות (דף יח:) דבניהו בן יהוידא דתבר גזיזא דברדא ונחת וטבל, ורש"י זכרונו לברכה פירש, שטבל לקריו לעסוק בתורה, אם כי בתרגום רבינו יהונתן לא כתב כן, מכל מקום דברי רש"י הם דברי אלקים חיים, ומסתמא קיבל כן מרבותיו זכרונם לברכה הקדושים, אלא וודאי היו נוהגים כן מקדם קדמיתא מצד מצות עשה של קדושים תהיו, אלא שעזרא בא ותיקן שיהי' אסור לקרות בתורה, עד כאן לשונו.

וכדאי
להעתיק דברי הראשית חכמה (שער הקדושה פרק א') בביאור מצות 'קדושים תהיו' שכתב באותו דיבור וזה לשונו: ענין הקדושה נצטוונו עלי' בתורה כמה פעמים, האחד בסוף פרשת שמיני (ויקרא יא) נזכר פעמים, א' בריש הפרשה קדושים תהיו כי קדוש אני ה' אלקיכם, ובסוף הפרשה (כ, כ"ו)  "והייתם לי קדושים כי קדוש אני ה' ואבדיל אתכם מן העמים להיות לי", ובפרשת ציצית (במדבר טו, מ) "למען תזכרו ועשיתם את כל מצותי והייתם קדושים לאלקיכם" וגו', וכיון שבאו בתורה מאמר זה של קדושים תהיו כל כך פעמים אף על פי שאינה מעיקר רמ"ח מצות, מכל מקום היא שורש לעשות כל מצות לשם המצווה אותם, כי כיון שיהי' האדם קדוש ומופרש מעניני אהבת עולם הזה ישתדל לעשות רצון קונו באמיתות ויתקשר באהבתו יתברך לעשות מצותיו בחשק ואהבה וכו', ולכן הוכפל בתורה כל כך פעמים מרוב התועלת שנמשך מזה לנשמה, עד כאן לשונו.
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מצות עשה שיטבול כל טמא שבעולם בארבעים
סאה מים שנאמר ורחץ במים את כל בשרו

ועיין
עוד בספר הקדוש אוצר החיים להרב הקדוש מקאמארנא זללה"ה (פרשת מצורע מצות עשה קע"ז) וזה לשונו הקדוש: מצות עשה שיטבול כל טמא שבעולם בארבעים סאה מים שנאמר ורחץ במים את כל בשרו וגו', וכל הטובל במקוה מטומאתו אף בזמן הזה מקיים מצות עשה מרמ"ח מצות ונפשו מזדככת כדברי רבינו הקדוש בעל החינוך וכו' עד כאן לשונו.

הטובל לקריו מקיים מצות עשה כמו הנחת תפילין

ועוד
שם (מצוה קפ"א) מצות עשה שאם יראה קרי הן בתשמיש המטה הן באונס שיתנהג עצמו על פי דיני התורה וכו' ורחץ במים את כל בשרו וגו' ונוהג גם בזמן הזה, והטובל לקריו מקיים מצות עשה כמו הנחת תפילין. עד כאן לשונו הקדוש.

ונוראים
הם דברי הספר שאלות ותשובות מן השמים (סימן ה' לחד מבעלי התוספות זללה"ה) שהשיבו לו מן השמים בענין טבילת עזרא בזה הלשון "והאיש אשר יעשה בזדון לבלתי שמוע אל הכהן (רצה לומר, עזרא הכהן) העומד לשרת שם ומת האיש ההוא" עד כאן.

על כן
לקטנו בסייעתא דשמיא בקוצר אמרים הלכות מיוחדות בגודל הזהירות בטבילת עזרא:

א. גודל הנחיצות לטבול במקוה – לעת הצורך.
ב. היאך להתנהג באין לו מקוה באותו מקום.
ג. היאך לנהוג כל הזמן עד הטבילה בבוקר. בו יבואר שאנן קרוצי חומר בודאי מן הדין שיהא נזהרין בטבילת המקוה בכל יום בהכנה דרבה, ולשוב בתשובה, כדברי הרמב"ם זכרונו לברכה לטהר נפשו מטומאת הנפשות, ולא יהא מן הכלל "ולרשע אמר אלקים מה לך לספר חקי" וגו'.

ד. פרטים הנחוצים לדעת לכל טובל במקוה, כמו חציצה.
ה. מנהג לטבול בכל יום – וערב שבת קודש – ושבת קודש – ערב יום טוב, ויום טוב.
ו. בזמנים שאסור לטבול כמו יום הכפורים ותשעה באב – כיצד נוהגים.
גודל
השכר של העוסקים בתיקון המקוואות, וסגולת המצוה, וענינים שונים איך שהצדיקים הקדושים קדושי עליון מסרו נפשם בזהירות יתירה ובדקדוקים נפלאים בזהירות שיהיה מקוה בכל עיר ועיר, ושתהיה המקוה כשירה כהלכתה, וזהירות שונות בטבילת המקוה, ומהם ילמדו וכך יעשו שכל אחד ידקדק מאוד בעניני המקוואות כי הם יסוד קדושת ישראל, ושהמקוה צריכה להיות כשרה למהדרין מן המהדרין, וכל אחד צריך לברר מי הוא הרב המכשיר על המקוה ואם הוא ירא שמים ויודע הלכות מקוואות ושאר הלכות ביורה דעה חלק ב' שהם יסוד קדושת ישראל.

