אור הזוהר # - מקוה # 5 על טהרת וקדושת המקוואות
ב"ה, מקוה ישראל ה' - על חיוב ושמירת תורת המקוואות
מִקְוֵה יִשְׂרָאֵל ה'
הצדיקים הקדושים מוסרים נפשם
על קדושת ותיקון המקוואות

בספר

הקדוש דברי יחזקאל, (ליקוטים) וזה לשונו: שמעתי בעיירה ידועה נתהווה מחלוקת בענין מקוה טהרה, החסידים שבאותה עיירה רצו לבנות מקוה, ברם הי' מחוסרים אמצעים, והעשירים טענו שאין להם צורך במקוה לכן לא רצו להשתתף במטרה זו והגאון הקדוש משינאווע זכותו יגן עלינו בא לעירם, וקרא את העשירים ואמר להם הנה אמרו חכמינו זכרונם לברכה (שבת לג:) על הפסוק "ויחן את פני העיר" אמר רב מטבע תקן להם, ור' יוחנן אמר מרחצאות תקן להם, ונראה לי לומר שאין חילוקי דעות בין רב ור' יוחנן, רק אם באין לתקן העיר צריכין בראש וראשון לתקן מקוה, אמנם עם זה גם מטבע כי בלי מטבעות אי אפשר לבנות מקוואות.

הרב הקדוש בעל העטרת צבי מכר למאה אנשים
ויותר העולם הבא שלו למען יבנו מקוה כשרה

הגאון

הקדוש בעל העטרת צבי על הזוהר הקדוש מכר למאה אנשים ויותר העולם הבא שלו למען יבנו מקוה כשרה בסאנטאב ועודנו עומדת, כך סיפר לי בארוכה אב בית דין סאנטאב.

(אלף כתב, אות תתנ"ד)

הצדיק הרב הקדוש רבי נחום זצ"ל מטשערנאביל זיע"א
בא פעם לעיר אחת קטנה שלא היה שם מקוה,
ומכר חלק עולם הבא שלו בעד ג' מאות

בספר

מעין גנים (מביא בשם ספר מפעלות הצדיקים), הצדיק הרב הקדוש מורינו הרב רבי נחום זצ"ל מטשערנאביל זיע"א בא פעם לעיר אחת קטנה שלא היה שם מקוה, ומכר חלק עולם הבא שלו בעד ג' מאות רו"כ, ונתן אותם לאנשי העיר לעשות מקוה, עד כאן לשונו.

אם אין טהרה אין דעת, ואם אין דעת הבדלה מנין

ידוע

שהרמב"ם זכרונו לברכה כתב על מי המקוה שהם מי דעת, וכוון בזה לדברי חכמי האמת, ועל פי פשוטו הוא כמו שמבואר בגמרא דעת זה טהרות, ואם כן אם אין טהרות אין דעת, והמקוה הוא יסוד הטהרות והוי מימיו מי הדעת, ונוגע מה שאמרו בירושלמי על מה שתקנו הבדלה בחונן הדעת, שאם אין דעת הבדלה מנין, ולכן אם אין מקואות אין טהרה ואין דעת, ומנין ידעו להבדיל בין קודש לחול ובין הטמא לטהור, שלא להתחבר לטומאת הרשעים, וכשיתרבו המקואות יתרבו הדעת.
(שאלות ותשובות דברי יואל, סימן נ"ט אות ח')

ונסיים
בדברי התנא אלקי רבי עקיבא, אשריכם ישראל לפני מי אתם מטהרין ומי מטהר אתכם אביכם שבשמים ואומר מקוה ישראל ה' מה מקוה מטהר את הטמאים אף הקב"ה מטהר את ישראל.
בזכות טהרת המקוה במים נזכה לביאת המשיח.

אמר
רבי עקיבא: אשריכם ישראל, לפני מי אתם מיטהרין, מי מטהר אתכם - אביכם שבשמים (סוף יומא), ובזכות זה יתקיים במהרה ואת רוח הטומאה אעביר מן הארץ, וזה שאמרו רבותינו זכרונם לברכה על הפסוק "ורוח אלוקים מרחפת על פני המים (בראשית א' ב'), זו רוחו של מלך המשיח, היינו שבזכות טהרת המקוה במים נזכה לביאת המשיח, עד כאן. (הרב הקדוש החוזה מלובלין זצ"ל, ספר מעין גנים).


