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המקוה והזוהר
דְּרָשָׁה
שנאמר ע"י כ"ק אדמו"ר מהאלמין שליט"א
ברדיו 2000
כ"ד לחודש תשרי תשע"ו לפ"ק

ברוכים הבאים בשם ה' לכל שומעי רדיו 2000 בארץ ובעולם כולו:

יהודים יקרים אנו מאחלים לכם ולכל עם ישראל שנה טובה ומבורכת ופתקא טבא 
ב"ה אחרי שחיברנו לערך 13 ספרים על מקוואות זכינו להקים

וַעַד הָעוֹלָמִי לְטָהֳרַת הַמִּקְוָאוֹת
בְּסִיַּיעְתָּא דִּשְׁמַיָּא עָלָה בְּיָדֵינוּ לְאַרְגֵּן בְּדִיקַת מִקְוָאוֹת טָהֲרָה בְּכָל הָּאָרֶץ בְּחִינָם לְלֹא כָּל עֲלוּת, עַל יְדֵי מֻמְחִים שֶׁגְּדוֹלֵי יִשְׂרָאֵל הִסְמִיכוּם.
מִנִּסָּיוֹן, יֶשְׁנָם מִכְשׁוֹלוֹת וּפְסוּלֵי דְּאוֹרָיְיתָא שֶׁאֵינָם מִתְגַּלִּים רַק עַל יְדֵי מֻמְחִים וּבְקִיאִים, וְגַם קוֹרֶה פְּסוּל בִּשְׁגָגָה עַל יְדֵי הַבַּלָּן.
לִבְדִיקַת כַּשְׁרוּת הַמִּקְוֵה, וְסִיּוּעַ לְתִּקּוּן הַנִּדְרָשׁ, הִתְקַשְּׁרוּ עַכְשָׁו: 0799-199-673 
המומחה הגדול הרב הצדיק רבי נחום רוזנברג כבר בנה ותיקן יותר מ300 מקוואות בכל העולם בחינם וכן בנה ובונה הרבה מקוואות בארץ - הוא יהיה בארץ לעוד שבועיים בערך, לכן כל הקודם זכה - תדעו הכל בחינם - וגם לפעמים אם אין מי שישלם תיקונים הנצרכים, הוא מארגן תורמים שישלמו את התיקונים, לכן כל אחד יעורר ויגיד לרב את הטלפון שלו אם רוצה לבדוק המקווה.

כן אנחנו רוצים להודות - טוב להודות לה' ולזמר לשמך עליון, שזכינו בעזרת ה' להדפיס השנה 190.000 אלף סולם הזוהר, ומאות צדיקים מזכי הרבים חילקו כמעט כל הסחורה ועוד הרבה ספרים ועלונים, ונשאר עוד קצת לחלוקה בכל עיר ועיר, - 45 חלקים ספרי תורת הזוהר, כל הזוהר בלשון הקודש, בפורמט כיס, ובסוף הוספנו פתח אליהו הנביא זכור לטוב תיקוני זוהר תיקון ל' ותיקון מג ותיקון מ"ח, תודה להשם ותיקון הכללי. עוד זכינו לגמור השנה 1300 עלונים חדשים על כל יסודי הדת, וו 260 עלונים מדריך לכשרות שיצא מידי יום ביומו, ונשלח לכל רחבי העולם.
מקוים השבוע לגמור את הספרים הקדושים זוהר תהלים בשנים עשר כרכים בפורמט כיס, וכן זוהר תהלים בשני חלקים, שכבר חלקנו, קרוב לאלף בתי כנסת וישיבות, 
וכן נודה לכל המחלקים ומפיצים את כל ספרי תיקוני זוהר וכל הזוהר הקדוש המחולק לדפים נפרדים עשרות אלפים, באומן להגיד ביחד שבטי ישראל כל הציבור ביחד, וכן בישיבת אור החיים של הרב הגה"צ רבי ראובן אלבז שליט"א, וכן לכנסת הסליחות הגדול בבאר שבע ישיבת בית יוסף של הגה"צ הרב יוסף חיים בצרי שליט"א, שאמרו וסיימו כל הציבור ביחד את כל הזוהר הקדוש הרבה פעמים בכדקה אחת בלבד. 
מי שרוצה להשתתף בהוצאות הדפוס לעשרות אלפים דפי הזוהר
נא לטלפן 0527-179-613
וכן השבוע זכינו שנכנסו לדפוס דין תורה בבית דין של מעלה 3 כרכים ומקוים שיהיה גמור בעוד שבוע - כל כרך לערך 300 עמודים מי שמעונין להשתתף בהוצאות הדפוס וישלם ישר לדפוס נא להתקשר 0527651911.

מי שיש לו זכות לתת צדקה לרבי שמעון בר יוחאי להדפסת ספרים, או למקום למחסנים בכל עיר ועיר שנוכל בניקל לחלק לכל העיר בתיבת דואר ובתי מדרשים נא לטלפן להרב גבריאל: 0527651911 

ב"ה זכינו להדיע לכשבעים אלף ספרים קונטרסים ועלונים, ו"קול קורא",
מפעל ענק כזה לא היה עד היום הזה ובפרט בדור פרוץ שהדור פרוץ מרובה על העומד, וכל אחד צריך לעמוד כצור איתן לגדור גדר ולעמוד בפרץ.
ולקיים דברי החכם מכל אדם בקוהלת שקראנו בסוכות עשות ספרים הרבה אין קץ וכמו שפירש המצודות (שם) להזהיר בהם מכל מה שיש להזהר, ועל כל פירצה לתקנו ויש צורך לכתוב עליו ספר, 
ב"ה יש לנו מאות ספרים וקונטריסים על הזוהר הקדוש שמחכים לדפוס לפאר את כל ספריות היהדות בעולם, ואין לך כמעט ישיבה או בית דין או בית מדרש שחלק מהספרים שהדפסנו אינם נמצאים שם, ובכדי לזכות את כלל ישראל מפיצים בחינם ללא תמורה.

	
	
	


ב"ה נכנסים כעת לדפוס 3 כרכים הראשונים 22 ספרים על הדין תורה שיהיה לי ויהי לכל אחד בבית דין של מעלה על חלק מהתנהגותיו שעשה בעולם הזה. הספרים דין תורה בבית דין של מעלה מכיל לערך קרוב לאלף עמודים.
שאין כבר תירוץ יותר ולטעון לא ידעתי - לא שמעתי - לא אמרו לי!!!

מי שיש לו זכות לתרום להדפיס הספרים האלו נא להתקשר להרב גבריאל: 0527-651911 

וכן הדפסנו השנה 42 ספרים על הערב רב והמסתעף ליקוט גדול ומראה מקומות 170 פעמים בזוהר הקדוש וכל כתבי האריז"ל, ו137 פעמים בכל ספרי תורת הבעל שם טוב ותלמידיו זי"ע.

ולא נשאר כבר מזה כלום לכן רוצים להדפיסם מחדש מי שרוצה לתרום נא להתקשר 0527-651911.

וכן הדפסנו 10 דיסקים קרוב ל 600 מאות דרשות על כל יסודי הדת רוב הדרשות מחולקות לערך 10 דקות ויותר לשיעור.

ומחכים לתורמים להדפיס מאות אלפים מהדיסקים, מי שיש לו זכות לתרום נא לטלפן 0527-651911 

מרגלית יקרה, אוצר קדוש ונעלה העניק השם יתברך ברוב חסדיו לעמנו עם סגולה, והוא ספר הזוהר הקדוש שנתחבר בקדושה עליונה על ידי התנא האלוקי רבי שמעון בר יוחאי זכותו יגן עלינו אמן.

המשנה אומרת המזכה את הרבים זוכה לבנים צדיקים:

ידוע הַהַבְטָחוֹת הַגְּדוֹלוֹת שֶׁל הָרַשְׁבִּ"י –  (בְּזֹהַר תְּרוּמָה קכ"ח:): אָמַר רַבִּי שִׁמְעוֹן בֶּן יוֹחַאי זיע"א: מֵעִיד אֲנִי עָלַי שָׁמַיִם וָאָרֶץ, שֶׁכָּל הַמְּזַכֶּה אֶת הָרַבִּים [בַּהֲפָצַת הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ]  - מִתְעַלֶּה בְּשָׁלֹשׁ מַעֲלוֹת, מַה שֶּׁאֵין כָּל אָדָם זוֹכֶה לָזֶה: א. כּוֹפֶה אֶת מַלְכוּת הָרִשְׁעָה. ב. עוֹשֶׂה נַחַת רוּחַ וְעִלּוּי לְהַשֵּׁם יִתְבָּרַךְ. ג. מַעֲמִיד אֶת כָּל הָעוֹלָם שֶׁלֹּא יֵחָרֵב, וּמַרְבֶּה שָׁלוֹם. - וְעַל זֶה מַבְטִיחַ לוֹ הָרַשְׁבִּ"י: א. זוֹכֶה לִרְאוֹת בָּנִים לְבָנָיו. ב. זוֹכֶה לַעֲשִׁירוּת בָּעוֹלָם הַזֶּה. ג. זוֹכֶה לְעוֹלָם הַבָּא. ד. אֵין שׁוּם אֶחָד שֶׁיָּכוֹל לְהַזִּיק וּלְהָרַע לוֹ. ה. נִכְנַס לִשְׁנֵים עָשָׂר שַׁעֲרֵי גַּן עֵדֶן – וְאֵין מוֹחֶה בְּיָדוֹ. ו.  מַשְׁפִּיעִים עָלָיו שֶׁפַע בְּרָכָה וְהַצְלָחָה בְּכָל הַעִנְיָנִים לוֹ וּלְזַרְעוֹ עַד סוֹף כָּל הַדּוֹרוֹת. ז. הָרַשְׁבִּ"י יַכִּיר לוֹ טוֹבָה עַל כָּךְ וְיַמְלִיץ טוֹב בַּעֲדוֹ. ח. הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא מְבָרֵךְ אוֹתָם בְּכָל הַבְּרָכוֹת שֶׁנִּתְבָּרֵךְ בָּהֶם אַבְרָהָם אָבִינוּ, שֶׁגַּם הוּא קִרֵב אֶת כֻּלָם לְהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא. ט. הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא קוֹרֵא לְאַרְבַּע מַחֲנוֹת מַלְאָכִים עֶלְיוֹנִים וּמְלַוִּים אוֹתוֹ, י. וְנִכְנַס לְשִׁבְעִים עוֹלָמוֹת גְּנוּזִים (גִּימַטְרִיָּא "סוֹד"), שֶׁלֹּא זוֹכֶה בָּהֶם שׁוּם אָדָם אַחֵר – וּמְיֻחָדִים רַק לוֹ.

אַל תַּפְסִיד אֶת הַזְּמַן? שָּׁעוֹת יָמִים חֳדָשִׁים וְשָׁנִים וְכָל חַיֶּיךָ בַּהֲבָלִים. - יוֹמְךָ יָקָר מְאֹד, חֲבָל עַל כָּל רֶגַע. - הַשָּׁעוֹן מֶתַּקְתֶּק. נַצְלוּ אֶת הַזְּמַן הַיְקָר מִכָּל - אַל תַּמְתִּין לְמָחָר. הַיּוֹם וּמִיַּד, הַמַּתָּנָה הַגְּדוֹלָה בְּיוֹתֵר שֶׁתַּעֲנִיק לְנִשְׁמָתְךָ!!! כֵּיצַד תִּנָּצֵל מֵעֹנֶשׁ הַגִּלְגּוּל? - אֲפִילוּ אִם סִיַּמְתָּ אֶת כָּל הַשַּׁ"ס 101 פְּעָמִים, תִּצְטָרֵךְ לַחְזֹר בְּגִלְגּוּל לְעוֹלָם הַזֶּה לִלְמֹד אֶת תּוֹרַת הַסּוֹד. - אֵיךְ תֵּדַע אִם רַגְלֶיךָ עָמְדוּ עַל הַר סִינָי? וּמִי הָרַב שֶׁלֹּא פַּחַד מֵהָאֵשׁ הַגְּדוֹלָה? תִּלְמַד אֶת הַסְּפָרִים "הַזֹּהַר וְהַר סִינָי"."עֶרְכָּה שֶׁל שָׁעָה" וְתָבִין וּתְפַרְסֵם לַחֲבֵרֶיךָ!!! - תַּתְחִיל אֶת הַיּוֹם ב-18 שְׁנִיּוֹת לִלְמֹד "אִדְּרָא רָבָּא וְזוּטָא" [הַמְחֻלָּק ל-354 יְמֵי הַשָּׁנָה]. - תַּתְחִיל אֶת הַיּוֹם ב-50 שְׁנִיּוֹת לִלְמֹד תִּקּוּנֵי זֹהַר, גַּם אִם אֵינְךָ מֵבִין נִשְׁמָתְךָ מְבִינָה (כך אמר הבַּאבָּא מֵאִיר זיע"א).

בִּזְכוּת הַקְּרִיאָה וְהַלִּמּוּד בְּסֵפֶר הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ מֻבְטָח לָנוּ שֶׁנִּזְכֶּה וְנִגְאָל בְּרַחֲמִים אָמֵן וְאָמֵן.

וּנְסַפֵּר סִפּוּר נוֹרָא מִגֹּדֶל הַזְּכוּת שֶׁל מְזַכֵּי הָרַבִּים:

הַמְזַכֶּה אֶת הָרַבִּים הוּא הַיַּחְסָן הֲכִי הַגָּדוֹל בַּשָּׁמַיִם

בְּסֵפֶר יִשְׂמַח מֹשֶׁה עה"ת בַּהַקְדָּמָה בקו' תְּהִלָּה לְמֹשֶׁה דַּף י"א ע"ב וְזַל"ק: מְבֹאָר בְּזֹהַר תְּרוּמָה דַּף קכ"ח ע"ב הַהוּא זַכָּאָה בָּעֵי לְמִרְדָּף בָּתַר חַיָבָא
 וְכוּ' [זַכַּאי צָרִיךְ לִרְדֹּף אַחַר אֲנָשִׁים חַיָּבִים] בְּגִין דִּיְחַשֵּׁב לֵי' כְּאִלּוּ הוּא בָּרָא לֵיהּ וְדָא אִיהוּ שְׁבָחָא דְיִסְתַּלֵק בֵי' יְקָרֵא דקב"ה יַתִּיר מִשְבָחָא אַחֲרָא וְכוּ' וְעַל דָּא בְּאַהֲרֹן וְרַבִּים הֵשִׁיב מֵעָוֹן וְכָתוּב בְּרִיתִי הָיְתָה אִתּוֹ הַחַיִּים וְהַשָּׁלוֹם ועיי"ש בד' קכ"ט ע"א כַּמָּה הִפְלִיגוּ שָׁם כַּמָּה גְּדוֹלִים זְכוּת הַצַּדִּיקִים שֶׁמַּחְזִירִים רְשָׁעִים בִּתְשׁוּבָה.

כֵּן שָׁמַעְתִּי מאדמו"ח ז"ל אֲשֶׁר סִפֵּר לוֹ מוזלל"ה אֵיךְ שֶׁפַּעַם אַחַת נִפְגְּשׁוּ בָּעוֹלָם הָעֶלְיוֹן רש"י ז"ל עִם הָרַב הַקָּדוֹשׁ ר' אִיצִיקְל מִדְרָאהאבִּיטְש וְשָׁאַל רש"י ז"ל ר' אִיצִיקְל אֵיזֶה זְכוּת וּמִצְוָה יֵשׁ לוֹ לִבְנוֹ הָרַב הַקָּדוֹשׁ ר' מִיכְל הַמַּגִּיד מֵישָׁרִים מִזְלָאטְשוֹב, מַה שֶׁשּׁוֹמֵעַ שֶׁמַּרְעִישִׁין בְּכָל הָעוֹלָמוֹת עִם בְּנוֹ הָרַב הַנַּ"ל, וְהֵשִׁיב לוֹ ר' אִיצִיקְל הַנַּ"ל, אֵיךְ שֶׁלּוֹמֵד תּוֹרָה לִשְׁמָהּ, וְלֹא נִתְקָרְרָה דַּעְתּוֹ שֶׁל רש"י ז"ל, וְאָמַר לוֹ עוֹד, שֶׁבְּנוֹ הִרְבָּה לְסַגֵּף אֶת עַצְמוֹ בְּתַּעֲנִיתִים וְסִגּוּפִים, וְגַם בָּהּ לֹא נִתְקָרְרָה דַּעְתּוֹ הַקְּדוֹשָׁה, וְאָמַר לוֹ עוֹד אֲשֶׁר הִרְבָּה בגמ"ח וּצְדָקָה, וּפִזַּר נָתַן לָאֶבְיוֹנִים וְכַדּוֹמֶה, וְעוֹד לֹא נִתְקָרְרָה דַּעְתּוֹ שׁוּב אָמַר לוֹ שֶׁרַבִּים הֵשִׁיב מֵעָוֹן וְעָשָׂה הַרְבֵּה בַּעֲלֵי תְּשׁוּבָה בָּעוֹלָם וּבָזֶה נָחָה וְשָׁקְטָה דַּעְתּוֹ שֶׁל רש"י ז"ל, וְנָחָה דַּעְתּוֹ הַקְּדוֹשָׁה מַה שֶׁמַּרְעִישִׁים אֹתוֹ כָּל הַפָּמַלְיָא שֶׁל מַעְלָה ע"כ.

מוּבָן כִּי מַעֲשֶׂה כָּזֹאת לֹא יוּכַל לְסַפֵּר אֲשֶׁר עֵינֵי בָּשָׂר לוֹ וְאַךְ לְאָדָם אֲשֶׁר עֵינָיו מְשׁוֹטְטוֹת בְּעוֹלָמוֹת עֶלְיוֹנִים שׁוֹמֵעַ וְרוֹאֶה מַה שֶׁלֹּא יִשָּׁמַע לְזוּלָתוֹ יוּכַל לְסַפֵּר כָּזֹאת.

מִזֶּה יְכוֹלִים לְהָבִין אֵיזֶה זְכוּת גָּדוֹל הוּא לְאֵלּוּ שֶׁלּוֹמְדִים זֹּהַר הַקָּדוֹשׁ, וְכָל הַפַּמַלְיָא שֶׁל מַעְלָה מְדַבְּרִים מֵהֶם, שֶׁבִּזְכוּתָם נִצּוֹלִים כָּל עַם יִשְׂרָאֵל מִכָּל מִינֵי גְּזֵרוֹת קָשׁוֹת וְרָעוֹת, וּמְקָרְבִין הַגְּאֻלָּה, שֶׁנִּזְכֶּה בְּקָרוֹב לִרְאוֹתָהּ.

מִדְרַשׁ תַּנְחוּמָא (בְּרֵאשִׁית פֶּרֶק א): מַעֲשֶׂה בְּר' אַבָּהוּ כְּשֶׁהָיָה מִסְתַּלֵּק מִן הָעוֹלָם הֶרְאָה לוֹ הַקָבָּ"ה שְׁלֹשׁ עֶשְׂרֵה נַהֲרֵי אֲפַרְסְמוֹן, הִתְחִיל לוֹמַר בִּשְׁעַת מִיתָה לְתַלְמִידָיו, אַשְׁרֵיכֶם עוֹסְקֵי הַתּוֹרָה, אָמְרוּ לוֹ, רַבֵּינוּ, מֶה רָאִית, אָמַר לָהֶם שְׁלֹשׁ עֶשְׂרֵה נַהֲרֵי אֲפַרְסְמוֹן נָתַן לִי הַקָבָּ"ה בִּשְׂכַר תּוֹרָתִי, הִתְחִיל לוֹמַר וַאֲנִי אָמַרְתִּי לָרִיק יָגַעְתִּי לְתֹהוּ וְהֶבֶל כֹּחִי כִּלִּיתִי, וְכוּ'. [בֵּאוּר: קֹדֶם פְּטִירָתוֹ שֶׁל רַב אַבָּהוּ הֶעֱבִירוּ לְפָנָיו שְׁלֹשׁ עֶשְׂרֵה נְהָרוֹת שֶׁל אֲפַרְסְמוֹן, שָׁאַל רַבִּי אַבָּהוּ: לְמִי כָּל אֵלּוּ, אָמְרוּ לוֹ: שֶׁלְּךָ הֵם, אָמַר לָהֶם: כָּל אֵלּוּ לְאַבָּהוּ וַאֲנִי אָמַרְתִּי לָרִיק יָגַעְתִּי}

וּמְבָאֵר הָאֲרִיזַ"ל: שֶׁרַבִּי אַבָּהוּ חָשַׁב שֶׁהָיְתָה יְגִיעָתוֹ בְּמֶשֶׁךְ יְמֵי חַיָּיו לָרִיק
, כִּי לֹא רָאָה שׁוּם תּוֹעֶלֶת בַּעֲבוֹדָתוֹ, אַךְ אַלִּיבָּא דֶּאֱמֶת זָכָה עַל יְדֵי יְגִיעָתוֹ לְ"יֵ"שׁ" שֶׁהֵם סוֹד "שַׁ"י" עוֹלָמוֹת, הַמֻבְטָחִין לְכָל צַדִּיק וְצַדִּיק ["רִי"ק" גִּימַטְרִיָּא "יֵ"שׁ" שֶׁהוּא הֵפֶךְ מֵ"רִי"ק"] וְעַל אֵלּוּ הי"ג נְהָרוֹת שֶׁהֶרְאוּ לוֹ רוֹמְזִים לְשַׁ"י עוֹלָמוֹת, הֲרֵי לָנוּ דֻּגְמָא מְפֹרֶשֶׁת מֵחֲזַ"ל הַקְּדוֹשִׁים, שֶׁאַף עַל פִּי שֶׁעָבַד רַבִּי אַבָּהוּ אֶת בּוֹרְאוֹ כָּל יְמֵי חָיוּ בִּשְׁלֵמוּת עֲצוּמָה, לֹא זָכָה לִרְאוֹת כְּלוּם מִמַּה שֶּׁפָּעַל, דָּבָר זֶה גָּרַם לוֹ שֶׁאֲפִלּוּ כְּשֶׁהֶרְאוּ לוֹ קֹדֶם פְּטִירָתוֹ אֶת עֹצֶם הַמַּדְרֵגוֹת שֶׁזָּכָה לָהֶן, תָּמַהּ וְשָׁאַל, לְמִי כָּל אֵלֶּה, כִּי חָשַׁב שֶׁהָיְתָה כָּל עֲבוֹדָתוֹ וִיגִיעָתוֹ לָרִיק מֵחֲמַת שֶׁלֹּא הֶרְאוּ לוֹ כְּלוּם עַד מוֹתוֹ. 

וְכָל רָאשֵׁי הַדּוֹרוֹת אֵינָן זוֹכִין אוֹ אֵינָן נֶעֱנָשִׁים אֶלָּא עַל סִבָּה זוֹ.

 וְכָתַב רַבִּי חַיִּים וִיטַאל זי"ע בַּסֵּפֶר שַׁעֲרֵי קְדֻשָּׁה – (חֵלֶק ב שַׁעַר ז): מְזַכֵּי לְחַיָּבַיָּא: אָמְרוּ רַבּוֹתֵינוּ זַ"ל (אֵלִיָּהוּ רַבָּא ספ"ח) לָמָּה זָכָה אֶלְקָנָה לְהַעֲמִיד שְׁמוּאֵל שֶׁשָּׁקוּל כְּמֹשֶׁה וְאַהֲרֹן, מִפְּנֵי שֶׁהָיָה עוֹלֶה לָרֶגֶל וּמַעֲלֶה לִבְנֵי אָדָם הַרְבֵּה עִמּוֹ וּמְזַכֶּה אוֹתָן, וְכֵן שְׁמוּאֵל בְּנוֹ נוֹהֵג אַחֲרָיו, כְּמוֹ שֶׁכָּתוּב (שְׁמוּאֵל א' ז') וְסָבַב בֵּית אֵל וְהַגִּלְגָּל וְגוֹ' וְשָׁפַט אֶת יִשְׂרָאֵל וּתְשׁוּבָתוֹ הָרָמָתָה כִּי שָׁם בֵּיתוֹ, וְאַבְרָהָם לֹא זָכָה לְכָל מַעֲלוֹתָיו אֶלָּא מִשּׁוּם (בְּרֵאשִׁית י"ב ה') וְאֶת הַנֶּפֶשׁ אֲשֶׁר עָשׂוּ בְּחָרָן, וּכְתִיב (שָׁם י"ח י"ח) וְאַבְרָהָם הָיוֹ יִהְיֶה לְגוֹי גָּדוֹל וְגוֹ' כִּי יְדַעְתִּיו אֲשֶׁר יְצַוֶּה וְגוֹ', וְשָׁמְרוּ דֶּרֶךְ ה' וְגוֹ', וְכָל רָאשֵׁי הַדּוֹרוֹת אֵינָן זוֹכִין אוֹ אֵינָן נֶעֱנָשִׁים אֶלָּא עַל סִבָּה זוֹ.

הַצִּיּוּן לְהַצַּדִּיק הוּא בִּשְׁבִיל הַגּוּף וְהַנֶּפֶשׁ, וְהַסֵּפֶר שֶׁל הַצַּדִּיק הוּא לְנִשְׁמַת הַצַּדִּיק. (אַדְמוֹ"ר מִסַדִיגוּרָה זיע"א)

וְכָתַב רַבֵּינוּ הַקָּדוֹשׁ רַבִּי חַיִּים פָלָאגִ'י זיע"א, בְּסִפְרוֹ "צַוָּאָה מֵחַיִּים" וְז"ל: הַמַּדְפִּיס סִפְרֵי חָכָם זוֹכֶה וְיוֹשֵׁב בִּמְחִצָּתוֹ... וְאֵין סָפֵק שֶׁהֶחָכָם בְּעַצְמוֹ יוֹצֵא לִקְרָאתוֹ עִם סִיעַת אוֹהֲבָיו, כְּשֶׁבָּא לָעוֹלָם הַבָּא. וְשָׁמַעְתִּי מֵאָדָם שֶׁרָאָה בַּחֲלוֹם לְבַעַל הַבַּיִת אֶחָד יוֹשֵׁב אֵצֶל רַב גָּדוֹל שֶׁנִּפְטַר זֶה כַּמָּה שָׁנִים, וְהִשְׁתּוֹמֵם וְהִתְפַּלֵּא אֵיךְ זָכָה הַהֶדְיוֹט לְכָךְ, וְלֹא יָדַע שֶׁהַלָּה הִדְפִּיס סֵפֶר אֶחָד מִסְּפָרָיו הַקְּדוֹשִׁים. עכ"ל.

מִי לֹא רוֹצֶה לָשֶׁבֶת בִּמְחִצַּת הָרַשְׁבִּ"י הַקָּדוֹשׁ? הֲלֹא כָּל לֵב כָּמֵהַּ לְכָךְ! וְכָל חֲלָלָא דְּעָלְמָא יִתֵּן בְּעַד זֶה!

"וְכֹל אֲשֶׁר לָאִישׁ יִתֵּן בְּעַד נַפְשׁוֹ" (אִיּוֹב פֶּרֶק ב' ד').

מִי שֶׁרוֹצֶה לִזְכּוֹת לְכָל זֶה יִתְקַשֵּׁר אֵלֵינוּ, לַעֲזֹר לְהָפִיץ אֶת שִׁעוּרֵי הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ וְיִזְכֶּה לְבִרְכַּת הָרַשְׁבִּ"י הַקָּדוֹשׁ.

בְּנִסֵּי נִסִּים נִצְּלוּ כָּל יוֹשְׁבֵי אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל

אֲסַפֵּר כָּאן מַה שֶׁאָמַרְתִּי בִּדְרָשָׁה שְׁהַיְיתַה בִּסְעוּדַת הִלּוּלָא הַמֶּרְכָּזִית שֶׁל רֹאשׁ הַמְּקֻבָּלִים מוֹרֵינוּ וְרַבֵּנוּ הַקָּדוֹשׁ רַבִּי מָרְדְּכַי שַׁרְעַבִּי זִיעַ"א, מְיַיסֵד וְרֹאשׁ יְשִׁיבַת הַמְּקֻבָּלִים "נְהַר שָׁלוֹם" עַל שֵׁם הָרַב שָׁלוֹם שַׁרְעַבִּי - שְׁהִתְקַיְימָה בִּישִׁיבָתוֹ, יְשִׁיבַת הַמְּקֻבָּלִים "נְהַר שָׁלוֹם" בְּלֵיל שִׁשִּׁי פָּרָשַׁת וַיֵּרָא תש"ע - בְּהִתְאַסֵּף רָאשֵׁי גְּדוֹלֵי יִשְׂרָאֵל הַמְּקֻבָּלִים מֵאֶרֶץ הַקֹודֶש - בְּרָאשׁוּתוֹ שֶׁל תַּלְמִידוֹ וּמַמְשִׁיךְ דַּרְכּוֹ הרהגה"צ הַמְקוּבָל רַבִּי בְּנָיָהוּ שְׁמוּאֵלִי שְׁלִיטָ"א.
בְּאוֹתָהּ עֵת הִגִּיעַ אוֹנִיָה מְלֵאָה עִם פְּצָצוֹת וְטִילִים נוֹרָאִים בְּכַמֻיּוֹת אַדִּירוֹת שֶׁהַצָּבָא אָמַר שֶׁזֶּה יוֹתֵר מִמַּה שֶׁיֵּשׁ לָהֶם בְּמַחְסָנִים.

וּבְנִסֵּי נִסִּים תָּפְסוּ אֶת הַאוֹנִיָה וְנִצְּלוּ כָּל יוֹשְׁבֵי אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל, וְנֵס הַהַצָּלָה הַזֶּה קָרָה בִּזְכוּת הצה"ק רַבִּי מָרְדְּכַי שַׁרְעַבִּי זִיעַ"א, שֶׁלָּמַדְנוּ אֶת דְּבָרָיו הַקְּדוֹשִׁים שֶׁלִּמּוּד הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ בְּיוֹם חוֹל כְּמוֹ 75 שָׁנָה חַיִּים שֶׁל אָדָם, וְאָז גַּם פִּרְסַמְנוּ אֶת דִּבְרֵי הַבֵּן אִישׁ חַי וְהַכִּסֵּא מֶלֶךְ זִיעַ"א בְּעִנְיָין לִּימּוּד הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ וּבִפְרָט בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ שֶׁשָּׁעָה שָׁווֶה כְּמוֹ אֶלֶף שָׁנָה, וּבְשִׂמְחָה מַכְפִּיל בְּאֶלֶף וְשַׁוֶוה לְמִלְיוֹן שָׁנָה שָׁעוֹת לִּימּוּד תּוֹרַת הַנִּגְלֶה (פְּשַׁט). 

וְעַשְׂרוֹת אַלְפֵי יְהוּדִים הִתְעוֹרְרוּ לְהַרְבּוֹת בְלִימוּד זֹּהַר הַקָּדוֹשׁ, וְנִצְּלוּ אֶת זְמַנָּם בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ אַחֲרֵי הִיוַודְעָם אֶת מַעֲלָתוֹ הֲרָמָה, וּבִזְכוּת הַלּוֹמְדִים הַצַּדִּיקִים זָכִינוּ לְחוֹמַת מָגֵן רוּחָנִית, אֲשֶׁר לֹא תַּעֲבוֹר חֶרֶב וַחֲנִית, בְּכָל מַחֲנֵה יִשְׂרָאֵל הַקְּדוֹשִׁים.

וּכְדַאי לְהִתְבּוֹנֵן כַּמָּה נִסִּים הַשֵּׁם יִתְבָּרַךְ עָשָׂה לָנוּ:

א. בֹּאוּ נִזְכֹּר שֶׁלִּפְנֵי כמה שנים כְּמִלְיוֹן יְהוּדִים הֻגְלוּ מִבֵּיתָם מֵחֲמַת הַצַּר הַצּוֹרֵר שֶׁשָּׁלְחוּ טִילִים וּפְצָצוֹת לְכָל יִשּׁוּבֵי הַדָּרוֹם. ב. וּבַשָּׁנָה שֶׁלִּפְנֵי כֵּן כָּל יִשּׁוּבֵי הַצָּפוֹן מִקִּרְיַת שְׁמוֹנֶה, צְפַת, נַהֲרִיָה, מִירוֹן, וְכָל חֵיפָה וְהַקְרַיוֹת הָיוּ בְּפַחַד נּוֹרָא וְסַכָּנַת נְפָשׁוֹת רח"ל, וְכָל מִי שֶׁיָּכֹל הָלַךְ לַגָּלוּת, וְעַתָּה כַּמּוּת הַפְּצַצוֹת שֶּׁתָּפְסוּ הָיָה כְּמוֹ שְׁנֵי הַמִּלְחָמוֹת בְּיַחַד. ג. כַּמָּה הֲרוּגִים רח"ל הָיוּ, כַּמָּה מִשְׁפְּחוֹת נֶהֶרְסוּ. ד. כַּמָּה פְּצוּעִים בְּגוּף וְכַמָּה פְּצוּעִים בְּנֶפֶשׁ שְׁמְטוּפָּלִים עַד הַיּוֹם. וְעַתָּה נִצַּלְנוּ מֵהֶרֶג וְנֶזֶק וְגָלוּת, אַךְ וְרַק בִּזְכוּת לוֹמְדֵי הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ. 

עֶרְכַּת מָגֵן רוּחָנִית

דְּעוּ לָכֶם יֵשׁ לָנוּ עֵצָה נִפְלָאָה וְעֶרְכַת מָגֵן אֲמִתִּית שֶׁלֹּא יִפָּגַע שׁוּם חַיָּל, וְלֹא יִקְרֶה שׁוּם נֶזֶק, פָּשׁוּט לְחַלֵּק לְכָל הַחַיָּלִים קוּנְטְרֵסִים שֶׁל הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ וְתִקּוּנֵי זֹּהַר לְהַצָּלָתָם וּשְׁמִירָתָם. [אֲנַחְנוּ מְחַפְּשִׂים מִתְנַדְּבִים לַחֲלוּקָהּ לְכָל הַחַיָּלִים, וּכְרֶגַע יֶשׁ לָנוּ תּוֹרֵם בִּשְׁבִיל כְּעֶשְׂרִים אֶלֶף חַיָּלִים יצ"ו]. 

אַחַי וְרֵעָי בּוֹאוּ וְנַרְבֶּה עוֹד בִּזְכֻיּוֹת הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ לִרְפוּאַת הַחוֹלִים, וּלְהַצָלַת עַם יִשְׂרָאֵל, וְאִם הָיִינוּ זוֹכִים וְכָל עַם יִשְׂרָאֵל מִתְאַחֲדִים לַלִּמּוּד זֹּהַר הַקָּדוֹשׁ כְּתַקָּנַת הָרַמְחַ"ל כְּבָר הָיִינוּ נִגְאָלִים.

אַל תִּירְאִי תּוֹלַעַת יַעֲקֹב

הַנָּבִיא יְשַׁעְיָה אוֹמֵר: (פֶּרֶק מא יד-טו) אַל תִּירְאִי תּוֹלַעַת יַעֲקֹב מְתֵי יִשְׂרָאֵל אֲנִי עֲזַרְתִּיךְ נְאֻם ה’ וְגֹאֲלֵךְ קְדוֹשׁ יִשְׂרָאֵל: הִנֵּה שַׂמְתִּיךְ לְמוֹרַג חָרוּץ חָדָשׁ בַּעַל פִּיפִיּוֹת תָּדוּשׁ הָרִים וְתָדֹק וּגְבָעוֹת כַּמֹּץ תָּשִׂים: וּבְתַרְגּוּם יוֹנָתָן בֵּאֵר: לֹא תִּדְחַלוּן שִׁבְטַיָא דְּבֵית יַעֲקֹב זַרְעִיתָא דְּיִשְׂרָאֵל, מֵימְרִי בְּסַעַדְכוֹן אָמַר ה' וּפָרִיקְכוֹן קַדִּישָׁא דְּיִשְׂרָאֵל: וברד"ק בֵּאֵר: אַל תִּירְאִי תּוֹלַעַת יַעֲקֹב - לְפִי שֶׁהֵם חַלָּשִׁים בְּגָלוּת כַּתּוֹלַעַת, וִילַמְּדֵנוּ לָמָּה נִמְשְׁלוּ יִשְׂרָאֵל לְתוֹלַעַת, לוֹמַר לָךְ מַה תּוֹלַעַת זוֹ אֵינָהּ מַכָּה אֶת הָאֲרָזִים אֶלָּא בַּפֶּה, וְהִיא רַכָּה וּמַכָּה אֶת הַקָּשֶׁה, כָּךְ יִשְׂרָאֵל כָּל כֹּחָם בַּתְּפִלָּה, וּמַכִּים רִשְׁעֵי הָעוֹלָם שֶׁהֵם חֲזָקִים כַּאֲרָזִים וְנִמְשָׁלִים בָּהֶם שֶׁנֶּאֱמַר אֶרֶז בַּלְּבָנוֹן.

הַקּוֹל קוֹל יַעֲקֹב - אֵין כֹּחָם שֶׁל יִשְׂרָאֵל אֶלָּא בְּפִיהֶם

בְּיָדֵנוּ כֹּחַ אַדִּיר, לְנַצֵּחַ אֶת הָאוֹיֵב, לָתֵת אֶת הַמַּכָּה הָרִאשׁוֹנָה!

לוֹמְדֵי הַזֹהַר הַקָּדוֹשׁ נוֹתְנִים אֶת הַמַּכָּה הָרִאשׁוֹנָה!

הַצָּבָא מִתְכּוֹנְנִים לְהַחְזִיר "מַכָּה שְׁנִיָּה" לְאִירָן עַל יְדֵי צוֹלְלוֹת, 

זֹאת אוֹמֶרֶת שֶׁכְּבָר הִשְׁלִימוּ עִם הָעֻבְדָּה, שֶׁתִּהְיֶה זוֹ אִירָן שֶׁתִּתֵּן אֶת "הַמַּכָּה הָרִאשׁוֹנָה" - פְּצָצָה גַּרְעִינִית לְיִשְׂרָאֵל [ח"ו], (וְהַצָּבָא מְשַׁעֵר שֶׁזֶּה עָלוּל לִגְבּוֹת כְּמִילְיוֹן נֶפֶשׁ רח"ל).

הַמְּדִינָה כְּבָר הִשְׁלִימָה עִם הַמַּצָּב!

אֲנַחְנוּ לֹא מַשְׁלִימִים עִם הַמַּצָּב הַזֶּה!

וְנַהֲפֹךְ הוּא! אֲשֶׁר יִשְׁלְטוּ הַיְהוּדִים הֵמָּה בְּשׂוֹנְאֵיהֶם!

אֲנַחְנוּ נִתֵּן אֶת "הַמַּכָּה הָרִאשׁוֹנָה"

"נִקְהֲלוּ הַיְּהוּדִים בְּעָרֵיהֶם בְּכָל מְדִינוֹת הַמֶּלֶךְ" ... לְלִמּוּד זֹהַר הַקָּדוֹשׁ "וְאִישׁ לֹא עָמַד לִפְנֵיהֶם כִּי נָפַל פַּחְדָּם עַל כָּל הָעַמִּים": (אֶסְתֵּר פֶּרֶק ט ב)

אֲנַחְנוּ יְכוֹלִים מִדֵּי יוֹם בְּיוֹמוֹ לְסַיֵּם אֶת כָּל סֵפֶר הַזֹהַר הַקָּדוֹשׁ וַאֲפִילוּ מִסְפַּר פְּעָמִים, וְכָךְ נִמְנַע אֶת הָאָסוֹן וּנְקָרֵב אֶת הַגְּאֻלָּה בְּחֶסֶד וּבְרַחֲמִים. 

וְכָךְ אוֹמֵר משֶׁה רַבֵּנוּ עָלָיו הַשָּׁלוֹם לְרַשְׁבִּ"י זי"ע בַּזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ (פָּרָשַׁת נָשׂא דַּף קכ"ד), "בְּהַאי חִבּוּרָא דִּילָךְ דְּאִיהוּ סֵפֶר הַזֹּהַר יִפְקוּן בֵּיהּ מִן גָּלוּתָא בְּרַחֲמֵי". [בֵּאוּר הַדְּבָרִים: בִּזְכוּת הַחִבּוּר שֶׁלְּךָ, סֵפֶר הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ, יֵצְאוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מִן הַגָּלוּת בְּרַחֲמִים לְלֹא צָרוֹת וְיִסּוּרִים וּלְלֹא צַעַר חֶבְלֵי מָשִׁיחַ!] 

כֵּיצַד זֶה אֶפְשָׁרִי? - הַאִם יְכוֹלִים לְיַשֵּׂם זֹאת?

אָכֵן, אֶפְשָׁר וְאֶפְשָׁר! - בְּתָכְנִית קַלָּה וּמַתְאִימָה לְכָל אֶחָד וְאֶחָד!

שֶׁלֹּא תַּגִּידוּ לֹא יָדַעְנוּ! - שֶׁלֹּא תֹּאמְרוּ לֹא יָכֹלְנוּ!

בְּיָדֵינוּ הַדָּבָר, וְחוֹב קָדוֹשׁ הוּא לָנוּ! - מִי לַה' אֵלַי!
הַקָּבָּ"ה הִקְדִּים לָנוּ רְפוּאָה לַמַּכָּה וְשָׁלַח לָנוּ אֶת הָרַשְׁבִּ"י לְהַצִּילֵנוּ מִכָּל גְּזֵרוֹת קָשׁוֹת וְרָעוֹת. 

עוּרוּ יְשֵׁנִים מִתַּרְדֵּמַתְכֶם - עַם יִשְׂרָאֵל זָקוּק לְהִנָּצֵל מֵהַמַּבּוּל הַנּוֹרָא! 

וְזֹאת אֶפְשָׁר רַק עַל יְדֵי תֵּבַת נֹחַ - שֶׁהוּא "הַזֹהַר הַקָּדוֹשׁ"

אַל תַּגִּידוּ לֹא יָדַעְנוּ! - אַל תַּגִּידוּ לֹא יָכֹלְנוּ!
�) וּבְסֵפֶר הַזֹּהַר רֵישׁ פָּרָשַׁת תְּרוּמָה (קכ"ח ע"ב) הִגְדִּיל לְסַפֵּר בְּשֶׁבַח מִצְוָה זוֹ וְאָמַר, זַכָּאָה בָּעֵי לְמִרְדָּף בָּתַר חַיָבָא וּלְמִקְנִי לֵיהּ בַּאֲגַר שְׁלִים וְכוּ' וְדָא אִיהוּ שְׁבָחָא דְּיִסְתַּלֵק בֵּיהּ יִקְרָא דְּקוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא יַתִּיר מִשְׁבָחָא אָחֳרָא וְאִסְתַּלְקוּתָא דָּא יַתִּיר מִכֹּלָא וְכוּ', וְעַל דָּא כְּתִיב בְּאַהֲרֹן (מַלְאָכִי פֶּרֶק ב') וְרַבִּים הֵשִׁיב מֵעָוֹן, וּכְתִיב (שָׁם) בְּרִיתִי הָיְתָה אִתּוֹ הַחַיִּים וְהַשָּׁלוֹם וְגוֹ', וְאִיהוּ אֶסְתַּלֵּק בִּשְׁלֹשָׁה סִלוּקִין מַה דְּלָא אֶסְתַּלֵּק הֲכִי בַּר נָשׁ אָחֳרָא, וְעַל הַאי בַּר נָשׁ כְּתִיב בְּרִיתִי הָיְתָה אִתּוֹ הַחַיִּים וְהַשָּׁלוֹם, וְזָכִי לְמֶחֱמֵי בָּנִין לִבְנוֹי, וְזָכִי בְּהַאי עָלְמָא וְזָכִי לְעָלְמָא דְּאָתֵי וְעָאל בִּתְלֵיסָר תַּרְעֵי וְלֵית מָאן דְּיִמְחֵי בְּיָדֶיהָ, וַעֲלֵיהּ כְּתִיב (תְּהִלִּים קי"ב ב') גִּבּוֹר בָּאָרֶץ יִהְיֶה זַרְעוֹ וְגוֹ', הוֹן וָעֹשֶׁר בְּבֵיתוֹ וְצִדְקָתוֹ עוֹמֶדֶת לָעַד, זָרַח בַּחֹשֶׁךְ אוֹר לַיְשָׁרִים. כְּדִין מַלְכָּא קַדִּישָׁא בְּרִיךְ לדיוקנא דההוא בַּר נָשׁ בְּכָל בִּרְכָאָן דבריך לְאַבְרָהָם כַּד עָבַד נַפְשִׁין דְחַיָבַיָא וְכוּ' וְאִיהוּ עָאל לְשַׁבְעִין עָלְמִין גְנִיזִין דְּלָא זָכָה בְּהוּ בַּר נָשׁ אָחֳרָא. וְאִלְמָלֵא הֱווּ יָדְעִי בְּנֵי נָשָׁא כַּמָּה תועלתא וְזָכוּ גרמי לצדיקיא וזכאן בגינייהו, הוו אָזְלִי אַבַּתְרֵייהוּ ורדפי כְּמַאן דְרָדִיף בְּתָר חיין וְכוּ':


[תַּרְגּוּם - בְּסֵפֶר הַזֹּהַר תְּחִלַּת פָּרָשַׁת תְּרוּמָה אָמַר זַכַּאי צָרִיךְ לִרְדֹּף אַחַר אֲנָשִׁים חַיָּבִים וְלִקְנוֹת אוֹתָם בְּשָׂכָר שָׁלֵם וְזֶה הוּא הַשֶּׁבַח שֶׁיִּתְעַלֶּה בּוֹ כְּבוֹד הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא יוֹתֵר מִשֶּׁבַח אַחֵר, וַעֲלִיָּה זוֹ הִיא יוֹתֵר מֵהַכֹּל, וְעַל זֶה כָּתוּב בְּאַהֲרֹן, וְרַבִּים הֵשִׁיב מֵעָוֹן. וְכָתוּב בְּרִיתִי הָיְתָה אִתּוֹ הַחַיִּים וְהַשָּׁלוֹם, וְאוֹתוֹ בֶּן אָדָם מִתְעַלֶּה בִּשְׁלֹשָׁה עֲלִיּוֹת מַה שֶּׁלֹּא עוֹלֶה כֵּן בֶּן אָדָם אַחֵר. וְעַל בֶּן אָדָם זֶה כָּתוּב בְּרִיתִי הָיְתָה אִתּוֹ הַחַיִּים וְהַשָּׁלוֹם וְזוֹכֶה לִרְאוֹת בָּנִים לְבָנָיו וְזוֹכֶה בעוה"ז וְזוֹכֶה לעוה"ב, וְעוֹלֶה בִּשְׁלֹשׁ עֶשְׂרֵה שְׁעָרִים וְאֵין מִי שֶׁיִּמְחֶה בְּיָדוֹ וְעָלָיו כָּתוּב גִּבּוֹר בָּאָרֶץ יִהְיֶה זַרְעוֹ. הוֹן וָעֹשֶׁר בְּבֵיתוֹ וְצִדְקָתוֹ עוֹמֶדֶת לָעַד זָרַח בַּחֹשֶׁךְ אוֹר לַיְשָׁרִים, כַּאֲשֶׁר הַמֶּלֶךְ הַקָּדוֹשׁ מְבָרֵךְ לִדְיוֹקָן שֶׁל אוֹתוֹ בֶּן אָדָם מְבָרֵךְ אוֹתוֹ בְּכָל הַבְּרָכוֹת שֶׁבֵּרֵךְ לְאַבְרָהָם כַּאֲשֶׁר עָשָׂה נְפָשׁוֹת לְחַיָּבִים, וְהוּא עוֹלֶה לְשִׁבְעִים עוֹלָמוֹת נֶעֱלָמִים שֶׁלֹּא זָכָה בָּהֶם בֶּן אָדָם אַחֵר, וְאִלּוּ הָיוּ יוֹדְעִים בְּנֵי אָדָם כַּמָּה תּוֹעֶלֶת וּזְכוּת נִמְשָׁךְ לַצַּדִּיקִים וְזוֹכִים בַּעֲבוּרָם, הָיוּ הוֹלְכִים אַחֲרֵיהֶם וְרוֹדְפִים כְּמִי שֶׁרוֹדֵף אַחַר חַיִּים]:


� ) בְּסֵפֶר שִׂיחוֹת מוֹהֲרַ"ן (אוֹת – רמד) שָׁמַעְתִּי מֵאֶחָד מֵחֲשׁוּבֵי אֲנָשִׁים, אִישׁ כָּשֵׁר וִירֵא שָׁמַיִם וְעוֹבֵד אֶת הַשֵּׁם בֶּאֱמֶת, שֶׁאָמַר לוֹ רַבֵּנוּ זִכְרוֹנוֹ לִבְרָכָה, שֶׁיֵּשׁ בְּנֵי אָדָם עוֹבְדֵי ה' שֶׁאֵין הַשֵּׁם יִתְבָּרַךְ מַרְאֶה לָהֶם מַה שֶּׁפָּעֲלוּ כָּל יְמֵי חַיֵּיהֶם. רַק אַחַר מוֹתָם בָּעוֹלָם הַבָּא, אָז יִרְאוּ מַה שֶּׁפָּעֲלוּ. וְהֵבַנְתִּי שֶׁרַבֵּנוּ זִכְרוֹנוֹ לִבְרָכָה אָמַר לוֹ דָּבָר זֶה לְעִנְיַן הִתְחַזְּקוּת לְבַל יִפֹּל בְּדַעְתּוֹ מַה שֶּׁכְּבָר עָסַק בַּעֲבוֹדַת הַשֵּׁם, וַעֲדַיִן אֵינוֹ רוֹאֶה בְּעַצְמוֹ שׁוּם פְּעֻלָּה. כִּי יֵשׁ שֶׁאֵינוֹ יָכוֹל לִרְאוֹת כָּל יְמֵי חַיָּיו מַה שֶּׁפָּעַל כִּי אִם לְאַחַר כָּךְ כַּנִּזְכַּר לְעֵיל.





