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הקדמת הזוהר דף י עמוד א-ב
מעלת נטילת ידים
פָּתַח רַבִּי אֶלְעָזָר וְאָמַר, (שיר השירים ג) מִי זאת עֹלָה מִן הַמִּדְבָּר וְגוֹ'. מִי זאת - הַכְּלָל שֶׁל שְׁנֵי קְדוֹשִׁים שֶׁל שְׁנֵי עוֹלָמוֹת בְּחִבּוּר אֶחָד וְקֶשֶׁר אֶחָד - עֹלָה מַמָּשׁ לִהְיוֹת קֹדֶשׁ קָדָשִׁים. שֶׁהֲרֵי קֹדֶשׁ קָדָשִׁים מִ''י, וּמִתְחַבֵּר עִם זא''ת כְּדֵי לִהְיוֹת (זאת) עוֹלָה, שֶׁהִיא קֹדֶשׁ קָדָשִׁים. מִן הַמִּדְבָּר - שֶׁהֲרֵי מִן הַמִּדְבָּר יָרְשָׁה לִהְיוֹת כַּלָּה וּלְהִכָּנֵס לַחֻפָּה. וְעוֹד, מִן הַמִּדְבָּר הִיא עוֹלָה, כְּמוֹ שֶׁנֶּאֱמַר (שיר השירים ד) וּמִדְבָּרֵךְ נָאוֶה. בְּאוֹתוֹ מִדְבָּר שֶׁל לַחַשׁ בַּשְּׂפָתַיִם הִיא עוֹלָה. 

וְשָׁנִינוּ, מַהוּ שֶׁכָּתוּב (שמואל א ד) הָאֱלֹהִים הָאֵלֶּה אֵלֶּה הֵם הָאֱלֹהִים הַמַּכִּים אֶת מִצְרַיִם בְּכָל מַכָּה בַּמִּדְבָּר, וְכִי כָּל מַה שֶּׁעָשָׂה לָהֶם הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא בַּמִּדְבָּר הָיָה וַהֲרֵי בַּיִּשּׁוּב זֶה הָיָה! אֶלָּא בַּמִּדְבָּר - בְּדִבּוּר, כְּמוֹ שֶׁנֶּאֱמַר (שיר השירים ד) וּמִדְבָּרֵךְ נָאוֶה, וְכָתוּב (תהלים עה) מִמִּדְבַּר הָרִים. גַּם כָּךְ עֹלָה מִן הַמִּדְבָּר - מִן הַמִּדְבָּר וַדַּאי. בְּאוֹתוֹ דָּבָר שֶׁל הַפֶּה הִיא עוֹלָה וְנִכְנֶסֶת בֵּין כַּנְפֵי הָאִמָּא, וְאַחַר כָּךְ בַּדִּבּוּר יוֹרֶדֶת וְשׁוֹרָה עַל רָאשֵׁי הָעָם הַקָּדוֹשׁ. 

אֵיךְ עוֹלָה בְּדִבּוּר שֶׁהֲרֵי בַּהַתְחָלָה, כְּשֶׁבֶּן אָדָם קָם בַּבֹּקֶר, יֵשׁ לוֹ לְבָרֵךְ לְרִבּוֹנוֹ בְּשָׁעָה שֶׁפָּקַח עֵינָיו. אֵיךְ מְבָרֵךְ כָּךְ הָיוּ עוֹשִׂים חֲסִידִים רִאשׁוֹנִים: נַטְלָה שֶׁל מַיִם הָיו נוֹתְנִים לִפְנֵיהֶם, וּבִזְמַן שֶׁמִּתְעוֹרְרִים בַּלַּיְלָה, רוֹחֲצִים יְדֵיהֶם, וְעוֹמְדִים וְעוֹסְקִים בַּתּוֹרָה וּמְבָרְכִים עַל קְרִיאָתָהּ. וּכְשֶׁהַתַּרְנְגוֹל קוֹרֵא, אָז חֲצוֹת הַלַּיְלָה מַמָּשׁ, וְאָז הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא נִמְצָא עִם הַצַּדִּיקִים בְּגַן עֵדֶן. וְאָסוּר לְבָרֵךְ בְּיָדַיִם טְמֵאוֹת וּמְזֹהָמוֹת, [ומברכים], וְכָךְ כָּל שָׁעָה. 

בִּגְלַל שֶׁבְּשָׁעָה שֶׁבֶּן אָדָם יָשֵׁן, רוּחוֹ פּוֹרַחַת מִמֶּנּוּ. וּבְשָׁעָה שֶׁרוּחוֹ פּוֹרַחַת מִמֶּנּוּ, רוּחַ טֻמְאָה מְזֻמֶּנֶת וְשׁוֹרָה עַל יָדָיו וּמְטַמֵּאת אוֹתָם, וְאָסוּר לְבָרֵךְ בָּהֶם לְלֹא נְטִילָה. וְאִם תֹּאמַר, אִם כָּךְ, הֲרֵי בַּיּוֹם כְּשֶׁאֵינֶנּוּ יָשֵׁן וְרוּחוֹ לֹא פוֹרַחַת מִמֶּנּוּ וְלֹא שׁוֹרָה עָלָיו רוּחַ טֻמְאָה, וּכְשֶׁנִּכְנָס לְבֵית הַכִּסֵּא לֹא יְבָרֵךְ וְלֹא יִקְרָא בַתּוֹרָה אֲפִלּוּ דָבָר אֶחָד עַד שֶׁיִּרְחַץ יָדָיו! וְאִם תֹּאמַר בִּגְלַל שֶׁהֵם מְלֻכְלָכִים - לֹא כָּךְ הוּא, בַּמָּה הִתְלַכְלְכוּ אֶלָּא אוֹי לִבְנֵי הָעוֹלָם שֶׁלֹּא מַשְׁגִּיחִים וְלֹא יוֹדְעִים עַל כְּבוֹד רִבּוֹנָם וְלֹא יוֹדְעִים עַל מָה עוֹמֵד הָעוֹלָם. יֵשׁ רוּחַ אֶחָד בְּכָל בֵּית כִּסֵּא שֶׁבָּעוֹלָם שֶׁשָּׁם שׁוֹרֶה וְנֶהֱנֶה מֵאוֹתוֹ לִכְלוּךְ וְטִנֹּפֶת, וּמִיָּד שׁוֹרֶה עַל אוֹתָן אֶצְבְּעוֹת יְדֵי הַבֶּן אָדָם. 

וְכֵן אָמַר הַגָּאוֹן הַצַּדִּיק רַבִּי שְׁלֹמֹה בְּלוֹךְ זֵכֶר צַדִּיק לִבְרָכָה מִשֵּׁם רַבּוֹ הֶחָפֵץ חַיִּים זֵכֶר צַדִּיק לִבְרָכָה, שֶׁעַל לִמּוּד סֵפֶר הַזֹּהַר אֵין שׁוּם הַגְבָּלָה כִּי רֻבּוֹ מִדְרָשׁ. וְהָיָה הֶחָפֵץ חַיִּים מְעוֹרֵר לְכֻלָּם שֶׁיִּלְמְּדוּ כָּל שַׁבָּת אֶת הַזֹּהַר שֶׁל אוֹתָהּ פָּרָשָׁה וַאֲפִלּוּ לְבַחוּרִים.

(רַבִּי יוֹסֵף בֶּן שְׁלֹמֹה מִפּוֹזִ'ין, הוֹסָפוֹת בִּנְיַן יוֹסֵף)

וּבְעֵת עִקְבְתָא דִּמְשִׁיחָא הִתְגַּבְּרוּת הָרַע וְהָעַזּוּת וְהַמִּדּוֹת רָעוֹת בְּהַנְהָגוֹת רָאשֵׁי עֵרֶב רַב נִתְגַּלָּה הָאוֹר הַגָּנוּז מִן הַשָּׁמַיִם סֵפֶר הַזֹּהַר וְהַתִּקּוּנִים וְאַחֲרֵיהֶם כִּתְבֵי מָרָן הָאֲרִ"י וּבְזֶה הַלִּמּוּד מְבַעֵר הַקּוֹצִים וְהָרַע שֶׁבְּנַפְשׁוֹ וְיִזְכֶּה לְדַבֵּק עַצְמוֹ בְּאוֹר עֶלְיוֹן וְיִזְכֶּה לְכָל מִדּוֹת טוֹבוֹת שֶׁבָּעוֹלָם וְלָזֶה נִתְגַּלָּה הָאוֹר הַזֶּה. וְעִקַּר לִמּוּדְךָ בִּפְנִימִיּוּת הַתּוֹרָה יִהְיֶה שֶׁתַּשִּׂיג הֶאָרָה וְחַיּוּת אֱלֹקִית בְּנַפְשְׁךָ בְּעֵת לִמּוּדְךָ וּבְכָל הַיּוֹם... אָמַר מָרָן הָאֲרִ"י שֶׁבַּזְּמַן הַזֶּה נִסְתָּרוֹת נַעֲשׂוּ נִגְלוֹת וְשִׂמְחָה לִפְנֵי הַמָּקוֹם לִלְמֹד בְּרָזֵי הַתּוֹרָה וּלְגַלּוֹת רָזִין לְכָל בַּר יִשְׂרָאֵל.

(רַבִּי יִצְחָק אַיְזִיק יְהוּדָה יְחִיאֵל סַפְרִין מִקּוֹמַרְנָה, הֵיכַל הַבְּרָכָה, דְּבָרִים רח:)
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