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הקדמת הזוהר דף יא עמוד א
סוד השינה והקימה
פָּתַח רַבִּי שִׁמְעוֹן וְאָמַר, מַהוּ שֶּׁכָּתוּב (ישעיה לח) וַיָּסֵב חִזְקִיָּהוּ פָּנָיו אֶל הַקִּיר וַיִּתְפַּלֵּל אֶל ה' - בֹּא תִרְאֶה כַּמָּה הוּא הַכֹּחַ הֶחָזָק שֶׁל הַתּוֹרָה וְכַמָּה הוּא עֶלְיוֹן עַל הַכֹּל. שֶׁכָּל מִי שֶׁמִּשְׁתַּדֵּל בַּתּוֹרָה, לֹא פוֹחֵד מֵעֶלְיוֹנִים וְתַחְתּוֹנִים, וְלֹא פוֹחֵד מֵחֳלָאִים רָעִים שֶׁל הָעוֹלָם, מִשּׁוּם שֶׁהוּא אָחוּז בְּעֵץ הַחַיִּים וְלוֹמֵד מִמֶּנּוּ בְּכָל יוֹם. 

שֶׁהֲרֵי הַתּוֹרָה מְלַמֶּדֶת אָדָם לָלֶכֶת בְּדֶרֶךְ אֱמֶת, תְּלַמֵּד אוֹתוֹ עֵצָה אֵיךְ יָשׁוּב לִפְנֵי רִבּוֹנוֹ לְבַטֵּל אֶת אוֹתָהּ הַגְּזֵרָה. שֶׁאֲפִלּוּ אִם נִגְזָר עָלָיו שֶׁלֹּא תִתְבַּטֵּל הַגְּזֵרָה הַזּוֹ - מִיָּד מִתְבַּטֶּלֶת וּמִסְתַּלֶּקֶת מִמֶּנּוּ וְלֹא שׁוֹרָה עַל הָאָדָם בָּעוֹלָם הַזֶּה. וּמִשּׁוּם כָּךְ צָרִיךְ הָאָדָם לְהִשְׁתַּדֵּל בַּתּוֹרָה יָמִים וְלֵילוֹת וְלֹא יָסוּר מִמֶּנָּה. זֶהוּ שֶׁכָּתוּב (יהושע א) וְהָגִיתָ בּוֹ יוֹמָם וָלַיְלָה. וְאִם סָר מִן הַתּוֹרָה אוֹ נִפְרָד מִמֶּנָּה, כְּאִלּוּ נִפְרָד מֵעֵץ הַחַיִּים. 

בֹּא רְאֵה עֵצָה לָאָדָם - כְּשֶׁהוּא עוֹלֶה בַלַּיְלָה עַל מִטָּתוֹ, צָרִיךְ לְקַבֵּל עָלָיו אֶת הַמַּלְכוּת שֶׁלְּמַעְלָה בְּלֵב שָׁלֵם וּלְהַקְדִּים לִמְסֹר לְפָנָיו אֶת פִּקְדוֹן נַפְשׁוֹ, וּמִיָּד נִצּוֹל מִכָּל הַמַּחֲלוֹת הָרָעוֹת וּמִכָּל הָרוּחוֹת הָרָעוֹת וְלֹא שׁוֹלְטִים עָלָיו. וּבַבֹּקֶר, כְּשֶׁקָּם מִמִּטָּתוֹ, צָרִיךְ לְבָרֵךְ לְרִבּוֹנוֹ, וּלְהִכָּנֵס לְבֵיתוֹ, וּלְהִשְׁתַּחֲווֹת לִפְנֵי הֵיכָלוֹ בְּיִרְאָה רַבָּה, וְאַחַר כָּךְ יִתְפַּלֵּל תְּפִלָּתוֹ. וְיִקַּח עֵצָה מֵאוֹתָם הָאָבוֹת הַקְּדוֹשִׁים, שֶׁכָּתוּב (תהלים ה) וַאֲנִי בְּרֹב חַסְדְּךְ אָבוֹא בֵיתֶךְ אֶשְׁתַּחֲוֶה אֶל הֵיכַל קָדְשְׁךְ בְּיִרְאָתֶךְ. 

לְהַלְהִיב לְבָבוֹת יִשְׂרָאֵל לְתוֹרָה וְלַעֲבוֹדָה בְּחָכְמָה הַפְּנִימִיּוּת מְתוּקָה מִדְּבַשׁ וְנֹפֶת צוּף מְאִירוֹת עֵינַיִם וּמְשִׁיבוֹת נֶפֶשׁ חֲמוּדָה גְּנוּזָה מָתוֹק הָאוֹר לָעֵינַיִם וְטוֹב לַנֶּפֶשׁ לְזַכְּכָהּ וּלְהָאִירָהּ בְּמִדּוֹת טוֹבוֹת יְשָׁרוֹת לִטְעֹם טַעַם אוֹר הַגָּנוּז עוֹלָם הַבָּא בָּעוֹלָם הַזֶּה עַל יְדֵי חָכְמַת הַזֹּהַר... וְעִקַּר הִתְגַּלּוּת הַחָכְמָה הַזֹּאת בְּדוֹרֵנוּ לֹא הָיָה אֶלָּא לְהָאִיר עַל הַנֶּפֶשׁ לְזַכְּכָהּ בִּתְשׁוּקָה וּדְבֵקוּת אַהֲבָה וְיִרְאָה בִּקְדֻשָּׁה טָהֳרָה וַעֲנָוָה... כִּי הִתְגַּלּוּת הָאוֹר הַצָּפוּן הַזֶּה בְּיָמֵינוּ הָיָה לְהָאִיר עָלֵינוּ וְעַל נַפְשֵׁנוּ לְהָסִיר מֵאִתָּנוּ כָּל הַזֻּהֲמוֹת וְתַאֲווֹת הָרָעוֹת לִטְעֹם מֵאוֹר עֶלְיוֹן אוֹר צַח מַמָּשׁ טַעַם עוֹלָם הַבָּא וּלְהָסִיר הַקּוֹצִים מִדּוֹת רָעוֹת וְגַאֲוָה וְהִשְׂתָּרְרוּת עַל רֵעֵהוּ וְיֶתֶר מִדּוֹת רָעוֹת אֲשֶׁר הֵם לְשִׂכִּים בְּעֵינֵינוּ קִנְאָה וְשִׂנְאָה וְאַהֲבַת רָעוֹת. 

(רַבִּי יִצְחָק אַיְזִיק יְחִיאֵל סַפְרִין מִקּוֹמַרְנָה, נְתִיב מִצְווֹתֶיךָ, בַּהַקְדָּמָה)

כִּי הָאֱמֶת הוּא, שֶׁאֵין הַזֹּהַר מְדַבֵּר בְּמִקְרִים גַּשְׁמִיִּים כְּלָל, אֶלָּא בְּעוֹלָמוֹת עֶלְיוֹנִים, שֶׁאֵין שָׁם סֵדֶר זְמַנִּים כְּמוֹ בְּגַשְׁמִיּוּת, וּזְמַנִּים הָרוּחָנִיִּים מִתְבָּאֲרִים בְּשִׁנּוּי צוּרוֹת וּמַדְרֵגוֹת הֵם לְמַעְלָה מִמָּקוֹם וּזְמַן.

(רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחַאי, הַזֹּהַר, וְיָצָא עִם פֵּרוּשׁ הַסֻּלָּם דַּף סב. מַאֲמָר צַדִּיק עֶלְיוֹן צַדִּיק תַּחְתּוֹן)
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