אזהרו אחרונות מהעולם העליון לפני השואה
תשע"ו
חובת השעה: עשית תשובה שלמה להתקרב אל, השי"ת ולימוד הזוהר הקדוש

אנחנו לפני הסוף... 

הצדיקים מגן עדן זועקים לכל יהודי/יה "בגן עדן, אנחנו עצובים, כי אנחנו כולנו בהמתנה לעולם הבא,  אין אף אחד שהגיע לעולם הבא עדיין. אין עולם הבא. העולם הבא זה [יהיה]  רק שכל עם ישראל יחזור  בתשובה. זה רק שכל עם ישראל יחיה את התורה." (מתוך  המסר מהעולם העליון)
בעת הזאת שרָגְשׁוּ גוֹיִם וּלְאֻמִּים יֶהְגּוּ רִיק. יִתְיַצְּבוּ מַלְכֵי אֶרֶץ וְרוֹזְנִים נוֹסְדוּ יָחַד עַל ה'  וְעַל מְשִׁיחוֹ. נְנַתְּקָה אֶת מוֹסְרוֹתֵימוֹ וְנַשְׁלִיכָה מִמֶּנּוּ עֲבֹתֵימוֹ. (תהילים פרק ב א-ג).  לכו ונכחידם מגוי ולא יזכר שם ישראל עוד.

תלמידי חכמים מתמעטין והערב רב מתגברין, ומינות ואפיקורסות ירדו להציף את העולם ופרצו פרצות בכרם ה' וגוזרים גזירות בארץ הקודש ובחוץ לארץ,  על עם ה' ותורתו היהדות החרדית הצרופה, החינוך החרדי הטהור, ובחורי ישראל.

סיבת ירדית הדורות היא בשל מיעוט לימוד הזוהר הקדוש, שהוא המאור שבתורה שמחזירם למוטב כמו שכתוב בירושלמי (חגיגה דף ו):"א"ר חייה בר בא אותי עזבו אוותרה, שמא את תורתי שמרו שאילו אותי עזבו ותורתי שמרו השאור [האור] שבה היה מקרבן אצלי [מחזירן למוטב]" הרב דוד בן נפתלי הירש פרנקל, בעל המחבר פירוש "קרבן העדה" על התלמוד הירושלמי ד"ה השאור שבה – "פי' רמז לסודות התורה".
קול דמי אחיך צועקים - מי לא שומע את הקול, קול הקורא, ששה  מיליון יהודים שצועקים למעלה בשמים על הרבנים שלא רצו ללמוד זוהר הקדוש ולכן הרגו אותם!!!!

כמו כן אנחנו צועקים עכשיו על כל הרבנים שלא צועקים נורא, לפני שיהרגו ח"ו את הבחורים ואברכים, ולפני שיסגרו את הישיבות!!! :"אתם הרבנים שלא צועקים ללמוד זוהר הקדוש!!! אתם אשמים על הכל ולא  ולא הכנסת ושריה ויועציה!!!"
אבל אשמים אנחנו על אחינו !
נכון, אני גם אשם בכל זה שלא הוכחתי מספיק!!! ולכן אני יוצא בקול חזק וכותב את האמת כמו שכתבתי ב17 ספרים על הערב רב (310 מראה מקומות 172 מזוהר הקדוש), תלמדו את הספרים ותבינו מי הם האשמים האמיתיים!!!
וכפי שמסרו מן השמים לאחרונה שעל כל יהודי ללמוד דקה אחת על כל פנים מזוהר הקדוש.
כפי שיובא לקמן בס"ד.

ב"ה
מוות קליני - סיפורו המופלא רבי יוחנן באנון והמסר מהעולם העליון לדור האחרון 
 (התפרסם בעודו בחיים ועתה עלה בחזרה לעולם האמת, וזו היא צוואתו לפרסם לכל יהודי ויהודיה את הזוהר הקדוש)
פתיחה – הסברה על מוות קליני
מוות קליני הוא מצב שבו מפסיק הלב לפעום ולספק דם וחמצן למוח. הפסקת זרימת הדם למוח מביאה לאובדן הכרה בתוך שניות ספורות ולהשבתת התקשורת העצבית במערכת העצבים המרכזית בתוך כחצי דקה. שרשרת תהליכים הרסניים בתא העצב גורמים להרס תאי המוח, גם אם תחודש זרימת הדם למוח בלתי אפשרי למנוע מצב של מוות מוחי תוך מספר דקות. 

על פי סקר סטיסטי ענק ומקיף של מכון "גאלופ" בארה"ב, כשמונה מליון אמריקנים שבו לחיים לאחר שמתו מוות קליני. בעולם כולו מוערך מספר האנשים אשר שבו לחיים לאחר מוות קליני בכשלושים מליון איש. אנשי מדע רופאים ופסיכיאטרים שחקרו במשך שנים ארוכות חולים שנחשבו מבחינה רפואית למתים, וחזרו אחר-כך לחיים מצאו קווים משותפים בסיפוריהם המעידים, לדבריהם, כי המוות אינו חידלון. ד''ר ריימונד א. מודי, רופא מפורסם ובכיר מומחה לפסיכיאטריה ובעל תואר בפילוסופיה מאוניברסיטת ווירג'יניה מביא בספרו ''חיים לאחר החיים'' שיצא לאור לאחרונה, עדויות של אנשים ש''ראו את המוות''; חולים קשים או פצועי-תאונה שהוכרזו מתים אך נשארו בחיים כ''ניסים רפואיים''.

הם מספרים על ניסיונם בוואריאציות שונות, אך אלמנטים מסויימים מרגעי הפטירה חוזרים בכל הסיפורים: מנהרה אפילה, אור גדול וחזק, פגישה עם ''ישות'' שופעת אהבה ללא קץ. הישות דברה עמם בדרך של העברת מחשבות. הם ראו את כל קרוביהם וידידיהם שנפטרו לפניהם באים לקראתם, הם ראו סרט חי ואמיתי מחייהם, וכולם, בלי יוצא מן הכלל, היו מסוגלים לראות ולשמוע את כל הנעשה סביב גופם הגשמי שעזבו למטה. להלן לקט סיפור חיים מצמרר מהצדיק רבי יוחנן באנון זצ"ל  שחזרו לחיים לאחר שרופאים קבעו את מות וסיפר על חויות מהגן עדן.
הקדמה
סיפורו המופלא של הצדיק רבי יוחנן באנון זצ"ל
הסיפור עם רבי  יוחנן באנון שלמד עם הרשב"י
- מוות קליני - רשמים מעולם האמת:
הסיפור על  הרשב"י , המוות קליני ,שטר פטירה, ומה שראה ומה שהגידו לו בשמים.
רבי יוחנן באנון זצ"ל גדל בסביבה המרוחקת מהיהדות. לפני כעשר  שנים הוא עבד במשטרת ישראל  ביחידה במלחמה הגדולה נגד סמים  וחזר בתשובה. (וכפי שהוא עצמו מספר לקמן)
 רבי יוחנן   הרגיש השתוקקות גדולה  להתקרב ליהדות וביקש עצה מרבו  (הרב ניסים פרץ זצ"ל),  כיצד להתקדם בדרך ה', ורבו הציע  לו  לקרוא "לגרוס" הרבה זוהר, כך התמיד שנים רבות רבי יוחנן  בקריאה בזוהר, למרות שלא הבין מאומה.
הצנחן לשעבר   לאחר מספר שנים הרגיש צער גדול שאינו מבין כלל   הזוהר, ואינו מתקדם כביכול,  עד  שמתוך  צער אמיתי ,  התפלל ימים כלילות ובכה  מרות מעומק ליבו  לזכות להבנה  של הזוהר,  ואז  ברבות הימים , התקבלו תפילותיו וארע  בחייו נס מופלא  גדול ונורא  כך   שזכה  בן לילה (ללמוד בישיבתו של הרשב"י ) לדעת בע"פ ולהבין את כל הזוהר הקדוש ע"פ תורת הסוד.  
לכל הדעות  זה דבר מופלא וניסי, שתלמיד חכם בדרך הטבע צריך להתייגע  כל חייו  יום וליל יגיעות עצומות ונוראות,  ואם בכלל כדי להתקרב לגובה הרוחני שזכה רבי יוחנן.
  בתוך 10 שנים מלאחר הפציעה התעלה רבי יוחנן זצ"ל למדרגות רוחניות אדירות ועליונות בלימוד הזוהר ותורת הקבלה, דבר שסחף אחריו  תלמידים  רבים בלימוד הזוהר הקדוש. לאחר שרבו נפטר (לפני כשנה ) חלה  רבי יוחנן זצ"ל לפני מספר חודשים  במחלה קשה  ומת מוות קליני, התעורר וסיפר  מה קרה "בישיבה של מעלה" בהיותו בין שמים לארץ ,  על  המשפט ,  ועל המסרים שקיבל  על תפקידו בעולם ,בהפצת הזוהר הקדוש, ובחשיבות הקריאה של    כל  יהודי/ה 2 דקות זוהר ביום. 
פרק א' - שיחה  
עם  הרב יוחנן באנון
הקדמה
האדמו"ר מאלמין  בבית החולים " שיבא" בא לקיים מצוות "ביקור חולים" ושחוח עם   הרב  יוחנן באנון,   וגלל  את סיפורו, כיצד בחלום הלילה  עלה לישיבה  של מעלה של הרשב"י, פגש את רבי  שמעון בר יוחאי, דיבר  ושוחח איתו  , והרשב"י לימד אותו  את הזוהר , ובין לילה , קיבל מרשב"י  לימוד והבנה  מעמיקה של כל הזוהר הקדוש.

 למחרת התעורר, וידע והבין את הזוהר, וקיבל על עצמו להפיץ את הזוהר להמונים, במשך שנים רבות . לאחר מכן   חלה ואיבד את שתי רגליו . לפני כחצי שנה , שוב חלה ואושפז בבית החולים, סבל יסורים קשים ומרים עד שמת מוות קליני, ולאחר התעוררותו, מספר בראיון שלפנינו  מסרים מעולם העליון  ועל חשיבות לימוד הזוהר הקדוש.
ראיון עם הרב יוחנן באנון  בבית חולים מאיר בכפר סבא לאחר מוות קליני (תשע"ג)
האדמו"ר: שלום עליכם, מה נשמע?
רבי יוחנן: אני אחרי ניתוח, היה לי היום ניתוח, RESPLACMENT, Total DEAP ולפני 10 שנים היה לי ניתוח ושלשום נפלתי והיתה פריקה….. רבינו מה יהיה איתי?
האדמו"ר: תשמע, אני הייתי אצלך לפני כמה חודשים ברעננה בבית לוינשטין, בפעם ראשונה שהייתי וצעקתי: " יוחנן באנון, בוא לרדיו.( אני עכשיו בא מהרדיו, לאחר 2 שעות של דרשה) אתה ( הקמת את הרדיו לא אני, אתה הקמת את הרדיו "חיים על פי הזהר" זה עבודה שלך.)
רבי יוחנן: אני? זה הוא!!! [הראה באצבע כלפי שמים]
האדמו"ר, נכון , אתה שליח של הרשב"י, שליח ה'. (בהיכלא דרשב"י)
ברוך השם אני אומר הלאה את הדרשות  דרשות, (היום נתתי כאלה דרשות.. אתה לא יכול לתאר לך,) כל האדמור"ים, כל הרבנים - ערב רב. אם הם לא יגידו ללמוד זוהר  ואני אמרתי, שלא יקומו לתחיית המתים, שהזוהר אומר שכולם ימחקו מהעולם, מי שלא לומד זוהר, ימחק!
רבי יוחנן: אמת
האדמו"ר:  לא עולם הזה, ולא עולם הבא – כך אומר הזהר הקדוש
רבי יוחנן: אמת, אמת 
האדמו"ר: אי אפשר..להלחם נגד הרשב"י, אף אחד לא יכול להלחם!
רבי יוחנן: אמת, אמת 
האדמו"ר: אז אמרתי, אם אתם מתפללים בבית כנסת, והרב שלכם לא אומר ללמוד זוהר-
רבי יוחנן: זה ערב רב
האדמו"ר:ערב רב, וימחקו מו העולם.
רבי יוחנן:: לא ימחק מהעולם, הרב פרץ (זצ"ל) אמר הוא קליפה.
האדמו"ר: קליפת עמלק, זה כתוב בזוהר.
רבי יוחנן: אין לו כלום.
האדמו"ר: אין לו כלום הכל הולך לסטרא אחרא– הזוהר הקדוש תיקון מ"ג. מה אומר הזוהר: "וי ליה" - אוי לו… יותר טוב שלא נברא מאשר נברא.
רבי יוחנן: ראוי לו שלא נתעבר במעי אימו.
האדמו"ר: אז אמרתי שמי שמתפלל בבית הכנסת, והרב לא אומר ללמוד זוהר אז תברחו משם, זה קליפת עמלק, זה ערב רב. ומצאתי שהגר"א אומר: שמי שלא אומר ללמוד זוהר, הוא גם כן ערב רב אפילו שהוא לומד…
 רבי יוחנן: נכון, 
האדמור: אתה זוכר את זה?
רבי יוחנן: בטח.
האדמו"ר: אני רק מצאתי את זה עכשיו, אצלי זה היה  חידוש, ולכן אמרתי שכל אחד שלומד זוהר, צריך להגיד לאחרים ללמוד זוהר.
רבי יוחנן: ואם לא הוא אומר – הוא ערב רב.
רבי יוחנן: הרשב"י היה אומר: זה ערב רב .
אדמו"ר: כך כתוב.
רבי יוחנן: זה רשב"י, בשבילו נברא העולם!
האדמו"ר: כן, אומר הרשב"י, משה רבינו אליהו הנביא.
רבי יוחנן: רבי שמעון בר יוחאי, בשבילו נברא העולם.
פרק ב' – מעשה החזרה בתשובה
רבי יוחנן: אני אסביר: לפני שנת 2000 הייתי בן 40 בדיוק. עברתי ניתוח "לשון" ברגל. ימין. היה לי שמה . 
נתחיל מהתחלה: הייתי משרת במשטרה, הייתי ראש מחלקה במשטרה מחלקת סמים, הפעלתי סוכנים נגד סוחרי סמים גדולים, אלה הם רעלנים, שהרעילו את עם ישראל.
ואז התעוררתי בוקר אחד, עם כאבי חרדות ודכאון חזקים מאד, ובקשתי מבורא עולם… לא ידעתי "שמע ישראל" היו לי הארות קדושים.. אתה מכיר את כבודם?
האדמו"ר: לא מכיר…
רבי יוחנן: בתמונות שמופיעים בעלונים.
האדמו"ר: כן.
רבי יוחנן: והם באו אלי בחלום לילה, לילה. ואמרו לי: "עד מתי?" בקשתי שהחרדות שיעזבו אותי. הייתי בשיא הפחד, מדכאונות ופחדים. 
 אמרתי לבורא עולם: בורא עולם! אני יודע שאני לא בסדר, אני יודע אתה קיים, שמע ישראל מעולם לא עזבתיו, תמיד קראתי שמע ישראל על המיטה מאז שאני זוכר את עצמי. 
פרק ג' -  פגישה עם הרשב"י חלק א' 
רבי יוחנן:  לילה אחד למדתי גמרא.. סתם.. בלילה התעוררתי לכל ההמולה שאני בכפר ערבי נלחם עם ערבי וערבייה, הם קמים ואני נופל. הם נופלים ואני קם. בסוף נפלו שניהם על הרצפה.... 
ונרדמתי, והתעוררתי בחדר שינה של אישה זקנה עטופה שחורים , השכינה הקדושה, אומרת לי בוא. ואמרתי לה מי את? מוות? אז.. (קרבה את אצבעה לפיה) ועשתה ש..ששש! אמרתי : מוות: "שמע ישראל".
 אמרה לי : בוא. אמרתי לה: את המוות! אומרת לי: ש..שששש!
לקחה אותי ביד שלה, ואנו טסים למעלה... טסים....
אני רואה את תל- אביב, ממש תל אביב, אורות,  בנין דיזנגוף סנטר. עולה עולה עולה,
והושלכתי לתוך מערה. בתוך המערה  (אני אז לא ידעתי מי זה רשב"י)
מזרון  אחד יושב איש  - רשב"י.. מזרון  שני – שלי. 
 אני מתיישב, ואנחנו מדברים שעות... ימים... לילות... ואחרי הדיבור נכנסה שמחה ללב.. שמחה שמחה.
ופתאום הגיע איזה ברך צעיר ואומר.. הגיע זמן ללכת,.. אז רבי שמעון בר יוחאי אומר "לי לך תגיד שלום לסבא". אני הולך, רואה את סבא יצחק שלי יוצא מהיכלה גדולה בדולח, בלי ראש, בלי גוף רק עם ראש.....סבא,...סבא... והוא אומר: נפתלי?..  אז אני אומר: אני נפתלי? אני יוחנן!
ואז אומר לי: "יוחנן!"  ואז נישק אותי , בירך אותי, ואז פנה לאברך ואמר לו: קח אותו למזנון,  תן לו שתי חתיכות.
אמר לו :" רבינו.. הוא לא יוכל לאכול חתיכה אחת , איך שתי חתיכות?"
אמר לו: תתן לו.
לוקח שתי חתיכות –  הכנסתי לפה. הפה התמלא, ואני אוכל ואוכל ולועס ולועס ולועס את הזוהר, וכל הזוהר נכנס לגוף שלי, ואני מבין את כל הזוהר.. ושכחתי להגיד שיום קודם קראתי זוהר, ולא הבנתי אף מילה, לא הבנתי אף מילה קראתי והזוהר נכנס לתוכי.
ואחרי כמה זמן... אין לי זמן.. לא ידוע כמה זמן, האברך הפך להיות גדול ואמר לי: “הגיע הזמן ללכת. ולקח אותי לסלע, ועל הסלע היה כתוב מלא אותיות.
לקח מטה.. ולחץ על האותיות, א', י', י', כ', ה', נתן מכה ונפתח הסלע.

התעוררתי במיטה.. קמתי -  הלכתי למקוה, פעם ראשונה בחיים, טבלתי במקוה התפללתי בנץ, פתחתי [פתח] אליהו, [והבנתי הכל] ‘ כאילו אני קורא עברית.. ואני קורא עברית לשון הקודש, הכל ברור, לא רק הכל ברור, אלא מבפנים בפנים.
למחרת לאחר תפילת הנץ, קורא  "חוק לישראל" והכל ברור. קראתי זוהר כמו עברית. מאותו היום ידעתי את הזוהר בעל פה.

 האדמו"ר מהאלמין : האם  גם כל כתבי האריז"ל? 
רבי יוחנן: הכל!! הכל התלבש בתוך המוחין, העולמות העליונים, העולמות התחתונים.
האדמו"ר מהאלמין  שואל: האם גם  אדרא.. הכל? סיפרא דצניעותא.
רבי יוחנן: ..הכל...הכל.
האדמו"ר:. עם כל הביאורים? זכרת את כל כתבי האר"י?.
רבי יוחנן: . הכל הכל .. בלי לדעת,.. אף פעם לא למדתי.
האדמו"ר מהאלמין: זה האוכל של הרשב"י. הוא נתן לך אוכל.
מתי זה היה?
רבי יוחנן: בשנת תשס"א- תשס"ב.

פרק ד - פגישה עם הרשב"י חלק ב'
האדמו"ר: רציתי לשאול את כבודו, כבודו אמר לי שהגיע לשמים לישיבת הרשב"י, ובכיתם שלא ידעתם כלום, היית בעל תשובה. היית צנחן נכון? איפה?.בצבא?
רבי יוחנן: הייתי שוטר במשמר הגבול.
רבי יוחנן: (בישיבה של מעלה) ראיתי את רשב"י עצוב, עצוב מאד, שאלתי אותו, רבינו מה? 
אמר לי (רשב"י) : עם ישראל לא הולך בדרך הנכונה. ושאלתי: מה הדרך הנכונה?
אומר לי (רשב"י) אני השארתי לכם ירושה, ירושה של ממון, כסף, וזהב, ואתם לא משתמשים בה…
רבי עקיבא הקפיד עליו רבי אליעזר, רבי אליעזר הגדול הקפיד על רבי עקיבא, ואמר לו: חייך שלא תגמור חייך טוב, יסרקו אותך במסרקות של ברזל.
למה?  למה לא באת לשמוע תורה מפי?
 

אמר לו: אבל אני שומע.
אמר לו: זה לא מספיק לשמוע, צריך להשמיע!
האדמו"ר: להשמיע לאחרים.
יוחנן: התחיל לבכות רבי עקיבא ואמר, "אוי לאור החמה שרבי אלעזר הולך.. ויכהה
 את אור החמה". רבי אליעזר הולך ואור החמה כהה, אוי לך לחמה, אוי לך לשמש שהאור שלך נמוך מאורו של רבי אליעזר, מתורתו של רבי אליעזר הקפיד עליו.
תראה, אנחנו הדור של עקבתא דמשיחא, אנחנו צריכים למשוך את האור הגדול הזה, שהוא רק אור של נשמות אדירות, נשמות המדריכות, הנשמות שבאו לעולם הזה.
"קום רעיא מהימנא" (עיין תיקוני זוהר תיקון כ"א) אתם התנאים הקדושים אתם חושבים שאתם תיבנו לעצמכם בתי היכלות? ובתי מדרשות, וקלונסאות של זהב? ומכוניות ווולבו, ואתם תחיו בעושר ואושר? מה אתם חושבים לעצמכם? שבשביל זה באתם לעולם? אתם באתם לעולם הזה, כי אתם התנאים הקדושים שבאתם לתקן את העולם, באתם לתקן את מה שרבי שמעון בר יוחאי לא הצליח לתקן. 
איך יכול להיות? רשב"י  שתים עשרה  שנה במערה? הרי דינו של אדם שנה [י"ב חודש] בגיהינום! איך יכול להיות שרשב"י  שלוש עשרה  שנה?
אמר לו: רבי שמעון בר יוחאי,  אתה לא באת לתקן את הדור שלך, אלא באת לתקן את הדור האחרון!
אמר לו: אז הייתי מתקן את זה עכשיו!
אמר לו: לא, אז העת הגיע. העת תגיע שיגיעו כל הנשמות וכל הגופים בעת ההיא, וכשיגיעו כל הנשמות וכל הגופים בעת ההיא ויתחברו, אז תוכל לחבר כמו שמשה רבינו חיבר את כל הנשמות והגופים של יוצהפתח אי מצרים, כך אתה רבי שמעון בר יוחאי תחבר את הנשמות והגופים של הדור האחרון. 
הדור האחרון יצטרך לך! החיבור של ספר הזהר, אדרא , אדרה זוטא, אדרא רבה, אדרא דמשכנא, ספרא דצניעותא.
האדמו"ר: הדפסנו את כל הדברים האלה.
רבי יוחנן: כל הפתח אליהו – זה הכי חשוב.
האדמו"ר: הבאתי לכם את "הפתח אליהו."
יוחנן: אלו הספרים האלה. תתעסקו בהם, ובעקבותם זאת תתעורר רוח חדשה בעם ישראל, נשים, גברים, ילדים וטף, כולם יתעוררו לאור הזהר הקדוש, לחבר אותו באחדות משולמת, כי האחדות הזאת היא אחדות רק של עם ישראל! אין אף עם ולשון שיכולים להתמודד עם שמות קודש ושמות ההוי"ה הקדושים, כמו שעם ישראל יכול לחבר.
סיפרתי פעם לאדמו"ר,שכמו קמח ומים. שאת החיבור בין קמח למים, אי אפשר לחבר ואי אפשר לנתק, כשתקח קמח ומים, ותחבר אותם יחדו, אתה לא יכול להפריד אותם יותר, אי אפשר להפריד אותם… תנסה להפריד קמח ומים.
פרק ה' - מוות קליני - מסרים מהעולם העליון- 
-הקדמה -
שמונה  רופאים היו על ידו וכתבו לו שטר פטירה שנפטר וצריכים לסדר לויה. אחרי קצת זמן התעורר ומספר: "הגעתי לשני מנהרות ובאחד היה 6 זקנים ובשני 7 זקנים, כששאלתי אותו מי היו האנשים? ענה לי חג"ת נה"י והזקן שהיה מאוד בשמחה קראו לו מלכות.
האנשים אמרו שאתה צריך להמשיך לפרסם את הזוהר הקדוש לאנשים נשים ילדים וילדות שכל אחד ילמוד לכל הפחות דקה שתים ביום, ותקרב הלאה אנשים להגיד שמע ישראל (אלו שלא יודעים מה שמע ישראל).
הוא טען להם שאין כבר כוח הוא לא יכול לתפקד כלל ורוצה להישאר איתם כאן, ענו לו, לא אתה צריך ללכת חזרה להמשיך את העבודה שלך ואנחנו נעזור לך. הוא ענה להם אני מאוד חולה ל"ע ואין לי שום כוח לתפקד, ואני צריך להישאר איתכם כאן. ענו לו עוד הפעם יש לך שליחות גדולה ואנחנו נעזור לך, תבוא לכוחות חדשים.
וכך התעורר, והאישה שאלה לרופאים איך זה שכתבתם שהוא מת והוא התעורר? הרופאים אמרו שאנחנו עזרנו לו, ורפאנו אותו. והוא אמר זה לא נכון לא אתם עשיתם את זה, זה בא משמים!
הוא אמר לנו זה לקח רק כמה דקות, אבל הכמה דקות האלו לקח הרבה הרבה זמן, אי אפשר לתאר את זה...
עיר וקדיש  מן שמיא נחית במנהרות העולם העליון חלק א' 
האדמו"ר: יוחנן סיפר שהיתה לו תאונת דרכים וכבר קיבל שטר פטירה, ופתאום בא חזרה מעולם האמת .
האדמו"ר: סיפרת לי, ולא היה לך כח לספר איך שעלית לשמים,…מה היה לך? היתה לך תאונת דרכים? מה היה בדיוק, אני רציתי לשאול.
האדמו"ר מהאלמין: היתה לך תאונת דרכים? מתי היא היתה?
רבי יוחנן: אני אסביר.
רבי יוחנן: איזה תאונה?  לא  תאונת דרכים, היה לי ארוע, שאמרתי לך של חרדות דכאונות, בקשתי שהקב"ה יקח אותם (החרדות והדכאונות), ותמורתם שיקח לי את שני הרגלים, ואחרי שנה לקח לי את שני הרגליים.
האדמו"ר האלמין: ומה עם המנהרות למעלה?
רבי יוחנן: זה משהו אחר.. זה קרה עכשיו.
רבי יוחנן: לפני… אז התחלתי לפעול במתכונת "חיים על פי הזהר", והתחלתי לעבוד על הזהר הקדוש, להוציא עלונים דרשות, ספרים, (כל מה שעשיתי עלונים באתרים.)
רבי יוחנן: אני כתבתי את זה  בשפה של  היום. 
ואז - ככל שהסברתי את הזוהר כך חליתי  יותר,  וככל שהזוהר עלה – אני גופנית ירדתי… בבריאות.. לא היה לי חסר כסף, ממון לצורך העבודה.. היה  תמיד, לא לצורך חיות.
האדמו"ר: אותו דבר אצלי, בשביל השם.. השם שולח.
רבי יוחנן: ואז לפני שנתיים חליתי יותר קשה ויותר קשה… לא יכולתי לזוז.
האדמו"ר: כן אני זוכר, הייתי בבית חולים.. אפילו לא דברת כלום, .. לא שמעת אפילו שאני מדבר אליך.
רבי יוחנן: רק עבדתי…
האדמו"ר האלמין: שם  ברעננה בבי"ח הייתי כמה פעמים.. בפעם הראשון היית כמו צמח.. לא אכלת כלום, לא ענית  כלום, לא ידעת כלום, ופעם השניה כבר דברנו… אז מה היה?  
רבי יוחנן: אז מה שקרה בערב ראש השנה נסעתי להתארח אצל אחותי… וזה התאונה שאתה מדבר…
האדמו"ר: אז מה היה?
רבי יוחנן: נסעתי.. איבדתי את הזכרון.. לא ידעתי לאן אני נוסע..לא ידעתי איך קוראים לי, לא ידעתי כלום.
האדמו"ר: היתה תאונה?
רבי יוחנן: כלום.
האדמו"ר: באמצע הנסיעה?
רבי יוחנן: באמצע הנסיעה.. אני נוהג, ואני לא ידעתי לאן אני נוהג.. ואז נעצרתי בצד הדרך ופחדתי  על הילדים.. עצרתי בצד הדרך הזמינו אמבולנס, לקחו אותי ישר לטיפול נמרץ בשיבא, ושם אישפזו אותי מיד עם 5% חמצן. אישפזו אותי שבוע ימים בטיפול נמרץ, בשבוע ימים האלה, היה לי מוות קליני….חתמו לי על  תעודת פטירה.-. מת!
האדמו"ר: יש לך את התעודת פטירה?
רבי יוחנן: יש.
(האדמו"ר: תגיד לרבנית שתתן לי, אני צריך צילום מזה.)
האדמו"ר: ומה היה אח"כ, לאחר התעודת פטירה?
רבי יוחנן: נכנסתי לתוך מים, מעיין ענק, צללתי לתוך המים, ראיתי  שבעה זקנים, כמו חג"ת נהי"מ. יושבים, חלקם שמחים וחלקם עצובים. עצובים בגלל גלות השכינה, ושמחים בגלל הסוף.
 ואז אמרתי : אני רוצה להשאר פה, אל תחזירו אותי חזרה.
 ואמרו לי: זה לא הגיע הזמן שלך עדיין!  צריך לחזור…
רבי יוחנן: לעשות מה?
הזקנים: מה שעשית!!!
רבי יוחנן: מה עשיתי?
הזקנים: מה שעשית!
רבי יוחנן: ומאז אני בחזרה.. עולה יורד, עולה יורד.
האדמו"ר: מה  עוד אמרו הזקנים?…האם ראית שתי מנהרות?
רבי יוחנן: כן!
האדמו"ר: ומה היה במנהרות?.. אני לא זוכר בדיוק...
רבי יוחנן: שתי  מעיינות.
פרק ו' עיר וקדיש  מן שמיא נחית ממנהרות העולם העליון חלק ב' 
הקדמה
בשיחה נוספת מגלה לנו   הרב יוחנן שאמרו לו בשמים שבדור הזה צריך ללמוד בדווקא זוהר תלמוד ירושלמי ושולחן ערוך ושאל אותם ומה עם גמרא? ענו לו שגמרא כבר לעסו בדורות הקודמים בחו"ל, עכשיו צריכים ללמוד רק זוהר, ואמרו לו אתה צריך לרדת חזרה לעולם הזה לפרסם שכל יהודי ילמוד דף זוהר ביום, וכו'. 
האדמו"ר מהאלמין:: "כן אז מה היה במנהרות?"
רבי יוחנן: במנהרות - היתה מנהרה טובה , של הטובים, ומנהרה של הקליפות. ‫הקליפות תקפו אותי, הם לא רוצו שאני אחזור."‬
האדמו"ר: במנהרה השניה היו הצדיקים, אז מה הם אמרו? 
הצדיקים אמרו: "שאני עושה עבודה גדולה, העבודה הגדולה שאני עושה מקדשת שם שמים ומחזירה רבים,  רבים בתשובה. "
האדמו"ר: "אז מה אמרת להם?" 
אמרתי: שאני רוצה להשאר , אני לא רוצה לחזור אמרו לי לחזור...‬
האדמו"ר אז מה ענו לך?
רבי יוחנן: תחזור, יש לך הרב עבודה. 
האדמו"ר: אמרו לך מה לעשות?
"להמשיך מה שעשית"
רבי יוחנן: האדמו"ר: " לפרסם את הזוהר הקדוש."
האדמו"ר: אמרו לך כמה דפים ללמוד מה ללמוד, דקה, דף, מה אמרו?
רבי יוחנן: שורה.
האדמו"ר: שורה זוהר הקדוש? 
רבי יוחנן:פסיק.
האדמו"ר:קצת זוהר הקדוש. (אנחנו מדפיסים דפי הזוהר ורוצים להגיע למיליון, לכל הפחות).
האדמו"ר: מה עם הגמרא, מה אמרו על  הגמרא?
רבי יוחנן: לא הזמן, נגמר. 
האדמו"ר: מה אמרו על הגמרא?
רבי יוחנן: נגמר.
האדמו"ר : נגמר הזמן.
האדמו"ר: זאת אומרת שאסור ללמוד גמרא בכלל?
רבי יוחנן: בבל - עמלק. הגמרא היתה טובה לשנות הגלות. גולה – היו צריכים להחזיק את עם ישראל בגיטאות בכדי שלא יתערבבו בין הגויים, לכן – בלבלו אותם, השאירו להם את הגמרא, שקלא וטריא, פלפולים.
עכשיו – האור של ארץ ישראל, האור של משיח –"רוח אלקים מרחפת על פני המים – זה אורו של משיח שמאירה את פני העולם. צריך לעזוב את הגמרא [הבבלית] ולעבור לתלמוד הירושלמי, ולשולחן ערוך וכתבי האר"י, צריך לעזוב את הגמרא, לגמרי. זה המסר שאמרו בעולם האמת.
האדמו"ר: רק ללמוד זוהר!
רבי יוחנן: כתבי האר"י, וזוהר, וכוונת, וייחודים. אלה הדברים שמביאים את הגאולה.
רבי יוחנן: [קשה לי לדבר...]

וב"חיים על פי הזוהר"  הסביר ביתר ביאור וזה לשונו:

	זוהר פרשת ויגש
בֹּא רְאֵה, כִּי אַתָּה אָבִינוּ, מִשּׁוּם שֶׁהָעוֹלָם הַזֶּה נִתְקַן וְנִבְרָא בַּדַּרְגָּה הַזּוֹ, וְהָאָדָם נִבְרָא בָּהּ וְיָצָא לָעוֹלָם. כִּי אַבְרָהָם לֹא יְדָעָנוּ, שֶׁהֲרֵי אַף עַל גַּב שֶׁבּוֹ קִיּוּם הָעוֹלָם, לֹא הִשְׁתַּדֵּל עָלֵינוּ כְּמוֹ שֶׁהִשְׁתַּדֵּל עַל יִשְׁמָעֵאל, שֶׁאָמַר לוּ יִשְׁמָעֵאל יִחְיֶה לְפָנֶיךָ. וְיִשְׂרָאֵל לֹא יַכִּירָנוּ, מִשּׁוּם שֶׁכָּל הַבְּרָכוֹת שֶׁהִצְטָרֵךְ לְבָרֵךְ אֶת בָּנָיו, הִשְׁאִיר לַדַּרְגָּה הַזּוֹ לְבָרֵךְ אֶת כֻּלָּם.
אַתָּה ה' אָבִינוּ, שֶׁהֲרֵי אַתָּה תָּמִיד עוֹמֵד עָלֵינוּ לְבָרֵךְ וּלְהַשְׁגִּיחַ עָלֵינוּ, כְּמוֹ אָב שֶׁמַּשְׁגִּיחַ עַל הַבָּנִים בְּכָל מַה שֶּׁצָּרִיךְ לָהֶם. גֹּאֲלֵנוּ מֵעוֹלָם שְׁמֶךָ, שֶׁהֲרֵי אַתָּה הוּא גוֹאֵל, שֶׁכָּךְ נִקְרָא הַמַּלְאָךְ הַגּוֹאֵל, וְזֶה גֹּאֲלֵנוּ מֵעוֹלָם שְׁמֶךָ, שְׁמֶךָ וַדַּאי. שָׁנִינוּ, אֵין מַפְסִיקִים בֵּין גְּאֻלָּה לִתְפִלָּה, כְּמוֹ שֶׁלֹּא מַפְסִיקִים בֵּין תְּפִלָּה שֶׁל יָד לִתְפִלָּה שֶׁל רֹאשׁ, שֶׁצָּרִיךְ לְהַרְאוֹת שֶׁהַכֹּל אֶחָד, וְהִנֵּה פֵּרְשׁוּהָ.
אין לנו  מלך אלא אתה, לא אברהם, לא יעקב, לא משה, ולא כל שאר חכמי וצדיקי כל הדורות - רק אתה לבדך אתה הוא המלך, וכאשר אתה אינך יישארו כולם כגוף ללא נשמה.
 ובספר ישעיה פרק מח 
(יא) לְמַעֲנִי לְמַעֲנִי אֶעֱשֶׂה כִּי אֵיךְ יֵחָל וּכְבוֹדִי לְאַחֵר לֹא אֶתֵּן:
(יב) שְׁמַע אֵלַי יַעֲקֹב וְיִשְׂרָאֵל מְקֹרָאִי אֲנִי הוּא אֲנִי רִאשׁוֹן אַף אֲנִי אַחֲרוֹן:
(יג) אַף יָדִי יָסְדָה אֶרֶץ וִימִינִי טִפְּחָה שָׁמָיִם קֹרֵא אֲנִי אֲלֵיהֶם יַעַמְדוּ יַחְדָּו:
חכמי ישראל, צדיקי כל הדורות הם שליחי השם להורות דרכו, להורות הלכות התורה, ללמד מוסר, להרבות שלום בין הקב"ה לעמו ישראל.
הקשר שיש כל בן ישראל לקב"ה הוא קשר ישיר, חוט אחד המקשר בין הרוחניות של האדם לבין הקב"ה והם:
גוף לנפש, נפש לרוח, רוח לנשמה, נשמה לחיה, חיה ליחידה - ויחידה לאין סוף ברוך הוא וברוך שמו.
ככל שהאדם מתחבר לפנימיות של עצמו הקשר לקב"ה נעשה הדוק יותר, מאיר יותר ע"י קיום מצוות התורה והליכותיה נעשה האדם כלי לאורו של הקב"ה.
אלפיים שנות גלות - נשתכח הקשר, רוב בני האדם היו צריכים מתווכים, על כן קמו חצרות, חסידויות - בחוץ לארץ זהו צורך הכרחי - שם שולטים שרי האומות הרוחניים - הקב"ה חילק שרים ל - 70 אומות העולם, ובכל מקום שישראל היו נשלטו ע"י אותו שר - זוהי גלות השכינה.
אבל ארץ ישראל היא ארצו של הקב"ה - בספר תהילים פרק קלב  (יג) כִּי בָחַר יְהֹוָה בְּצִיּוֹן אִוָּהּ לְמוֹשָׁב לוֹ: (יד) זֹאת מְנוּחָתִי עֲדֵי עַד פֹּה אֵשֵׁב כִּי אִוִּתִיהָ.. עיני השם בה מראשית השנה ועד אחירתה. אין כאן שליטה  למלאכים או לשרים - השם לבדו מולך על ארץ ישראל ועל יושביה בהשגחה פרטית מיוחדת.
ספרים רבים נכתבו על מעלתה של ארץ ישראל ועל ההשגחה הפרטית של הקב"ה עליה להבדיל מארצות העמים - שם הטומאה כנאמר במסכת טהרות - אויר ארץ העמים מטמא, עפר ארץ העמים מטמא - ועוד נאמר: כל היוצא מארץ ישראל כאילו אין לו אלוה, פושט את בגדי הקדושה, לובש בגדי טומאה והולך לפרנס את הקליפות - יהודי שיוצא מארץ ישראל משאיר בארץ את רוחו ונשמתו ויוצא רק עם הנפש.
ועוד נאמר על ארצות הגויים  בתלמוד בבלי מסכת מועד קטן דף כה/א 
פתח עליה רבי אבא ראוי היה רבינו (רבי יהודה הנשיא – מחבר המשנה) שתשרה עליו שכינה אלא שבבל גרמה ליה:
רש"י מועד קטן דף כה/א  בבל גרמה לו - שאין שכינה שורה בחוץ לארץ:
רש"י אומר אין השכינה שורה בחוץ לארץ, אין קדושה יכולה להיות בחוץ לארץ.
ישאל השואל בצדק - מה עם כל הצדיקים שהיו בחוץ לארץ - ויענה כי הצדיקים התקשרו בכח נשמתם לארץ ישראל.
אמר רבי נחמן בספר ליקוטי מוהר"ן - מהדורא קמא סימן ז 
 כִּי עִקַּר הַנִּסִּים בְּאֶרֶץ - יִשְׂרָאֵל, כִּי (תַּעֲנִית י.) 'אֶרֶץ - יִשְׂרָאֵל שׁוֹתָה תְּחִלָּה', וּשְׁתִיָּתָהּ מֵהַתְּהוֹמוֹת, שֶׁהֵם לְשׁוֹן: "וַתֵּהֹם כָּל הָעִיר" (רוּת א), שֶׁעַל דָּבָר נִסִּי תְּמֵהִין הָעוֹלָם.
ובספר ליקוטי מוהר"ן - מהדורא קמא סימן לז 
וְזֶה פֵּרוּשׁ: דִּרְשׁוּ ה' עַל - יְדֵי אֵיזֶה חָכְמָה תּוּכַל לִדְרשׁ אוֹתוֹ, הָדַר מְפָרֵשׁ, וְעֻזּוֹ. הַיְנוּ עַל - יְדֵי הַתּוֹרָה, וְלֹא עַל - יְדֵי חָכְמוֹת אֲחֵרִים. שֶׁהֵם סִכְלוּת וָחשֶׁךְ, כְּנֶגֶד חָכְמוֹת הַתּוֹרָה. וְעַל - יְדֵי מָה תִּזְכֶּה לְחָכְמוֹת הַתּוֹרָה, בַּקְּשׁוּ פָנָיו תָּמִיד, עַל - יְדֵי צְדָקָה שֶׁל אֶרֶץ - יִשְׂרָאֵל. כַּמּוּבָא בַּמִּדְרָשׁ (בְּרֵאשִׁית רַבָּה פָּרָשָׁה מ"ד; קֹהֶלֶת רַבָּה סֵדֶר א'): 'אֵין בַּקָּשַׁת פָּנִים אֶלָּא צְדָקָה', כְּמוֹ שֶׁכָּתוּב (תְּהִלִּים פ"ה): "צֶדֶק לְפָנָיו יְהַלֵּךְ". וְאֵין תָּמִיד אֶלָּא אֶרֶץ - יִשְׂרָאֵל ("שׁוֹחֵר טוֹב" תְּהִלִּים ק"ה וְעַיֵּן "רֵאשִׁית - חָכְמָה" שַׁעַר הַתְּשׁוּבָה פֶּרֶק ו'), כְּמוֹ שֶׁכָּתוּב (דְּבָרִים י"א): "תָּמִיד עֵינֵי ה' אֱלֹקֶיךָ בָּהּ":
ועוד רבים המאמרים מיני ים – על מעלתה של ישראל, על הקשר המיוחד שיש ליהודי רק בארץ ישראל לקב"ה ללא מתווכים – ושבחוץ לארץ הוא זקוק למתווכים.
  
ספר עץ חיים - הקדמת מוהרח"ו זיע"א על שער ההקדמות
אמר הצעיר מעיר. הדל באלפי חיים ויטאל בן לא"א הרב יוסף וויטאל זלה"ה בהיותי בן שלשים לכח תשש כחי ישבתי משתומם. ומחשבותי תמהים. כי עבר קציר כלה קיץ ואנחנו לא נושענו. רפואה לא עלתה למחלתינו. אין מזור לבשרנו. ולא עלתה ארוכה למכתינו לחרבן בית מקדשינו. הנחרב זה היום אלף ות"ק וד' (1504) שנים אוי לנו כי פנה היום יום אחד של הקב"ה שהוא אלף שנים וגם נטו צללי ערב שהם ת"ק וד' שנים יותר מחצי היום הב'. וכלו כל הקצין ועדיין בן דוד לא בא. ונודע את אשר ארז"ל כל דור שלא נבנה בית המקדש בימיו כאלו נחרב בימיו. ואתנה את פני לחקור ולדעת מה זה ועל מה נתארך קיצינו וגלותינו. ומדוע לא בא בן ישי. ומצאתי און לי ואנינה בקרבי ולבי דוי. ממאמר א' הובא בס' התיקונים תיקון ל' דף ע"ז ע"ב. וז"ל תנינא כתב וְרוּחַ אלהי''ם מְרַחֶפֶת עַל פְּנֵי הַמָּיִם (שם), מַאי וְרוּחַ, אֶלָּא בְּוַדַּאי בְּזִמְנָא דִשְׁכִינְתָּא נָחֲתַת בְּגָלוּתָא, הַאי רוּחַ נָשִׁיב עַל אִינוּן דְּמִתְעַסְּקֵי בְּאוֹרַיְיתָא, בְּגִין שְׁכִינְתָּא דְאִשְׁתַּכְּחַת בֵּינַיְיהוּ, וְהַאי רוּחַ אִתְעֲבִיד קָלָא, וְיֵימָא הָכִי אִינוּן דְּמִיכִין דְּשִׁינְתָא בְּחוֹרֵיהוֹן, סְתִימִין עַיְינִין אֲטִימִין דְּלִבָּא, קוּמוּ וְאִתְעָרוּ לְגַבֵּי שְׁכִינְתָּא, דְּאִית לְכוֹן לִבָּא בְּלָא סֻכְלְתָנוּ לְמִנְדַּע בָּהּ, וְאִיהוּ בֵּינַיְכוּ. וְרָזָא דְמִלָּה קוֹל אוֹמֵר קְרָא (ישעיה מ ו), כְּגוֹן קְרָא נָא הֲיֵשׁ עוֹנֶךָּ וְאֶל מִי מִקְּדוֹשִׁים תִּפְנֶה (איוב ח א), וְהִיא אָמְרַת מָה אֶקְרָא, כָּל הַבָּשָׂר חָצִיר, כֹּלָּא אִינוּן כִּבְעִירָן דְּאָכְלִין חָצִיר, וְכָל חַסְדּוֹ כְּצִיץ הַשָּׂדֶה (שם), כָּל חֶסֶד דְּעָבְדִין לְגַרְמַיְיהוּ עָבְדִין, וַאֲפִילוּ כָּל אִינוּן דְּמִשְׁתַּדְּלִין בְּאוֹרַיְיתָא, כָּל חֶסֶד דְּעָבְדִין לְגַרְמַיְיהוּ עָבְדִין, בְּהַהוּא זִמְנָא וַיִּזְכּוֹר כִּי בָשָׂר הֵמָּה רוּחַ הוֹלֵךְ וְלֹא יָשׁוּב (תהלים עח לט) לְעָלְמָא, וְדָא אִיהוּ רוּחָא דְמָשִׁיחַ, וַי לוֹן מָאן דְּגָרְמִין דְּיֵזִיל לֵיהּ מִן עָלְמָא וְלָא יְתוּב לְעָלְמָא, דְּאִלֵּין אִינוּן דְּעָבְדִין לְאוֹרַיְיתָא יַבָּשָׁה, וְלָא בָעָאן לְאִשְׁתַּדְלָא בְחָכְמָה דְקַבָּלָה, דְגָרְמִין דְּאִסְתַּלַּק נְבִיעוּ דְחָכְמָה דְאִיהִי י' מִינָהּ, וְאִשְׁתְּאָרַת ב' יְבֵישָׁה, וַי לוֹן דְּגָרְמִין עֲנִיּוּתָא וְחַרְבָּא וּבִיזָה וְהֶרֶג וְאַבְּדָן בְּעָלְמָא, וְהַאי רוּחַ דְּאִסְתַּלַּק אִיהוּ רוּחַ דְמָּשִׁיחַ כְּמָה דְאִתְּמַר, וְאִיהוּ רוּחַ הַקֹּדֶשׁ, וְאִיהוּ רוּחַ חָכְמָה וּבִינָה רוּחַ עִצָה וּגְבוּרָה רוּחַ דַּעַת וְיִרְאַת יהו''ה (ישעיה יא ב). 
 
תרגום: ורוח אלהים מרחפת על פני המים, מהי רוח? אלא בודאי בזמן שבשכינה ירדה לגלות הרוח הזו נשבה על אלו שעוסקים בתורה, מכיון שהשכינה נמצאת בינהם, וזו הרוח עושה קול, ונאמר עליהם שהם נפולים בשינה בחוריהם, סתומי עיניים אטומי לב, קומו והתעוררו עבור השכינה, יש לכם לב בלא (מחקר?) לדעת אותה והיא בניכם. וסוד המילה קול אומר קרא (ישעיה מ ו) כגון קרא נא היש עונך ואל מי מקדושים תפנה (איוב ח א), והיא (השכינה) אומר מה אקרא? כל הבשר חציר, כולם הם כבהמות שאוכלות חציר, וכל חסדו כציץ השדה (שם), כל חסד שהם עושים לעצמם עושים, ואפילו כל אלו המשתדלים בתורה, כל חסד שעושים לעצמם עושים, בזמן ההוא ויזכור כי בשר המה רוח הולך ולא ישוב (תהילים עח ט), לעולם והיא רוחו של משיח, אוי להם שגרמו שילך מהעולם ולא ישוב לעולם, אלו שעשו את התורה יבשה, ולא רוצים להשתדל בחכמה של הקבלה, שגורמים שיסתלק מעיין החכמה שהיא אות י' ממנה, ונשארה ב' יבשה, אוי להם שגרמו לעוני ומלחמה וביזה והרג ואובדן בעולם, וזו הרוח שהסתלקה היא רוחו של משיח כמו שנאמר, והיא רוח הקודש, והיא רוּחַ חָכְמָה וּבִינָה רוּחַ עִצָה וּגְבוּרָה רוּחַ דַּעַת וְיִרְאַת יהו''ה (ישעיה יא ב). 
 
הסבר: קראו דברי תלמידו של האר"י הקדוש, מחבר כל ספרי הקבלה של האר"י, ראו והרגישו בצערו, עיסקו בסודות התורה, בזוהר הקדוש, בתלמוד הירושלמי. תלמוד הבבלי הוא לצורך הגלות, לחוץ לארץ הקודש כפי האמור במסכת סנהדרין דף כד/א נאמר: מאי בבל אמר רבי יוחנן בלולה במקרא בלולה במשנה בלולה בתלמוד "במחשכים הושיבני כמתי עולם" אמר רבי ירמיה זה תלמודה של בבל: ובמדרש הנעלם מדרש איכה: והאור, זה התלמוד ירושלמי, דנהיר נהורא דאורייתא, לבתר דאתבטל דא, כביכול, אשתארו בחשוכא. דכתיב, במחשכים הושיבני, זה תלמוד בבלי, דאזלין ביה בני עלמא במחשכים: 
 
תרגום: והאור זה תלמוד ירושלמי שמאיר את אור התורה, ולאחר שהתבטל זה, כביכול, נשארו בחשיכה, ככתוב במחשכים הושיבני כמתי עולם זה תלמוד בבלי והטעם: שלא מאיר להם טעמי המשנה כהלכה כפי שמאיר לרבני ארץ ישראל. ובתלמוד בבלי מסכת בבא מציעא דף פה/א: רבי זירא כי סליק לארעא דישראל יתיב מאה תעניתא דלשתכח גמרא בבלאה מיניה: 
 
תרגום: כאשר רבי זירא עלה לארץ ישראל ישב מאה תעניות כדי שישכח תלמוד בבלי ממנו.
 
  אויר ארץ ישראל
	                            


מחכים על ידי הזוהר והתלמוד הירושלמי.
פרק ז' – עיר וקדיש מן שמיא קא נחית  מנהרות העולם העליון חלק ג' 
שיחת רבי יוחנן באנון זצ"ל -  צוואה ומסר מהגן עדן  לדור האחרון:
"[לפני ראש השנה נהייתי חולה מאד מיום ליום, יום אחד  נסעתי עם משפחתי ברכב, ונהייתי חלש ומטושטש] כמעט ועשיתי תאונת דרכים שהייתה גומרת את כל המשפחה שלי ואותי, האוטו נעצר בצד הדרך וכולנו יצאנו ב"ה חיים.
יצאנו מהאוטו חיים כולם, והגיעו לשמה ניידות משטרה ואמבולנס, אני עליתי על אמבולנס, ולקחו לבית חולים השומר (תל השומר) ( ואת הילדים שלי לקחו לא יודע לאן) הגעתי לשם (תל השומר), ושמו לי אינפוזיות בכל מיני מקומות, והכניסו אותי ל"טיפול נמרץ".
 ב"טיפול נמרץ".[עליתי לשמים ו] נכנסתי בין שתי מנהרות. שתי המנהרות האלה היו קשורות זו בזו, נפגשתי -  במנהרה האחת היו שבעה זקנים חייכנים צוחקים, כאילו נהנים מהחיים. גם במנהרה השניה היו שבעה זקנים, אבל לא באותה מידה, שאלתי את השבעה זקנים: "מה אני צריך לעשות?" 
אז אמרו לי: "להמשיך את התפקיד שלך!" 
אמרתי להם: "מה התפקיד שלי?"
 אמרו לי: "התפקיד שלך – להפיץ את הזוהר, לא תוכל להפסיק לרגע, להפיץ את הזוהר! 
אל תפסיק להפיץ את הזוהר בכלל! לרגע אחד! בכל מקום שאתה יכול, לנשים לגברים לילדים, לכל מקום שאתה יכול!"
 כבר שמונה שנים [שאני מפיץ את הזוהר] זה לא הקצה של הקצה שמה שהרשב"י  נתן את אור הזוהר ,  צריך להוציא  את כל המוץ מהתבן  מהזוהר, צריך לדבר בשפה שלהם.


אמרתי: "אני לא רוצה, אני רוצה להשאר פה, אני רוצה להשאראתכם"
האדמו"ר כ"ק מהאלמין שליט"א: "מי היו השבעה הזקנים האלו, אתה יודע?"
רבי יוחנן: "כן. שבעה זקנים, חג"ת נהי"ם."
רבי יחונן ממשיך: "אני רוצה להשאר אתכם."  ואז ששת הזקנים האחרים קמו על רגליהם, ואמרו: "לא, אתה נשאר איתנו, אנחנו ממשיכם לעבוד ואתה ממשיך לעבוד גם [כן], בדרך המיוחדת שלך."
אמרתי להם :" אבל הדרך שלי זו לא הדרך שלכם, אתם רואים שאני הולך בדרך אחרת".


אמרו לי: "כל דרך לבורא עולם היא הדרך הנכונה".
האדמו"ר מהאלמין: "...שבעה זקנים..."
רבי יוחנן: "נכנסתי למערה הזאת שתיארתי אותה קודם, למערה שהיו בה שתי תעלות, תעלה אחת מובילה לששה זקנים, תעלה אחת מובילה לשבעה זקנים."
האדמו"ר מהאלמין:"מה אמרו הזקנים?"
רבי יוחנן: "השבעה זקנים אמרו שאני עושה עבודה גדולה בהפצת הזוהר הקודש, ואני צריך להמשיך ולהסביר את הזוהר, רק את הזוהר, לא להתעסק עם שום דבר אחר, חוץ מהזוהר לא להתעסק עם כלום!
 שאלתי: אבל מה עם השולחן ערוך, מה עם הדברים האחרים, מה עם הגמרא?
אמרו לי:" הכל כבר לעוס! לעסו כבר את הכל! בחוץ לארץ אנשים צדיקים גדולים, לעסו כבר את כל הגמרא, לעסו את כל השולחן ערוך!"
אמרתי להם: "טוב, זה לא התפקיד שלי! אני כבר עשיתי, עשר שנים אני כבר רודף אחרי אנשים, הקמתי קבוצות, החזרתי בתשובה אנשים, אנשים שלא ידעו "שמע ישראל", אומרים "שמע ישראל" היום, מדליקים נרות, שומרים נידה, שומרים כשרות חלב ובשר, זה לא תפקיד שלי כבר"
אמר  לי :"מי אמר לך שזה לא תפקיד שלך? זה התפקיד שלך! וצריך להמשיך לעשות את זה!
 אמרתי:" אני לא רוצה. אני רוצה להישאר פה איתכם. אני לא רוצה ללכת יותר לאף מקום. אתם שמחים. אתם טוב לכם פה. אני רוצה להישאר איתכם.
אמרו לי: "אתה לא יכול להישאר איתנו פה. יש לך הרבה עבודה. הרבה מאד עבודה."
אמרתי להם:" אבל אני חולה. אתם רואים איך אני נראה. תראו את הגוף שלי – הוא לא מתפקד."
אמרו לי: "הוא יתפקד  - אל תדאג. הגוף הזה יהיה חזק. הגוף הזה ימשיך לתפקד עוד כמה זמן. כרגע הוא צרך מנוחה. מה שאתה עשית עם הגוף שלך, אף בן אדם לא עשה. אתה שברת אותו. לא נתת לו מנוחה דקה אחת."
ואז השישה הזקנים קמו ואמרו: "הוא ימשיך להיות השליח שלנו." אחד מתוך השבעה זקנים: אמר:" לא. אני רוצה שהוא ימשיך להיות השליח שלי שלי."
היה שמה דיבור  שלא הבנתי  אותו. – בארמית – אבל העיקר שלו היה שאני חוזר בחזרה.
בזמן הזה כבר כתבו תעודת פטירה עלי. יש לי אותה, ובתעודת פטירה  כתוב 'נפטר'. מת.  
האדמו"ר מהאלמין: "מי כתב את זה?"
רבי יוחנן: "הרופא."
האדמו"ר :"באותו הזמן." 
רבי יוחנן: "כן".
האדמו"ר: "מי היה הזקן השביעי?"
רבי יוחנן: "לא יודע. אבל אני יודע שהשבעה היו חג"ת נה"י . [חסד גבורה תפארת, נצח הוד יסוד] האחרון זה היה מלכות. הוא היה הכי נעים אלי.
 אמר לי :"אני אעזור לך. אל תדאג. אתה לא לבד. אתה לא תהיה לבד. לעולם."
ואז הייתי צריך לצאת דרך המנהרות האלו עוד פעם.
 אמרתי: "אני אלא רוצה לצאת, אמרתי אני לא רוצה. זה כואב". המנהרות כואבות.. המנהרות של המוות כואבות מאד מאד.
 העצים שהם ישבו שמה זה היה עצי תאנה. ישבו על עצי תאנה עצובים.
 אמרתי: "אבל אם זה גן עדן, אז למה אתם עצובים?"
אמרו לי: "גן עדן, אנחנו עצובים, כי אנחנו כולנו בהמתנה לעולם הבא,  אין אף אחד שהגיע לעולם הבא עדיין. אין עולם הבא. העולם הבא זה [יהיה]  רק שכל עם ישראל יחזור  בתשובה. זה רק שכל עם ישראל יחיה את התורה."
ואז נכנסתי למנהרה הקטנה הזו – בקושי נשמתי. יצאתי. ומסביבי היו איזה שבעה-שמונה רופאים. עם מחטים, והרבה זריקות. מלאו אותי.  זה היה נס. כי מבחינת המשפחה שלי, הם ראו – באיזה נס שאני חי מחדש.
וזה מבחינת המשפחה שהמשפחה ראתה שאני מת. הרופא קבע שאני מת וכבר כתב את שאני מת. הנה אני חי, אני לא מת. [הייתי במוות קליני למשך] שלוש דקות. 
שלוש דקות -  שמה [בעולם העליון]  זה [צוחק, וחוזר על המשפט "שלוש דקות מספר פעמים] המון זמן. שלוש דקות שמה זה זמן בלתי מוגבל. 
התעוררתי לחיים.
האדמו"ר: "מה הרופאים אמרו?"
רבי יוחנן: "שהצילו אותי".
אמרו לי: "זה נס רפואי".
אמרתי להם: "זה לא נס רפואי .זה נס. למה רפואי? מה רפואי כאן?"
בזה הסתיים הענין. חזרתי. וכשחזרתי החלטתי שאני כמו שהוא אמר לי כמו שהוא אמר לי.
הם איתי כל הזמן ,אני רואה אותם כל הזמן. כמו שהוא אמר לי "תרפא את הגוף שלך." 
שתרפא את הגוף שלך ותהיה בריא, תוכל לחזור למה שעשית. זה מה שאני עושה עכשיו.
האדמו"ר: "לפני כמה זמן זה היה, מתי זה היה?"
רבי יוחנן:"[לפני] 3 חדשים."
האדמו"ר: "אז עכשיו אנחנו באנו בשביל זה  להתחיל את העבודה  אנחנו השליחים של זה."
רבי יוחנן: "יכול להיות."
האדמו"ר:" מה שאני אמרתי, שהרשב"י יכלו להחיות מתים."
המלכות אמרה: " אני מאחוריך תמיד.אני לא אעזוב אותך לעולם. אתה תהיה מוגן. אתה תהיה מוגן, אבל - אבל מלא ייסורים. הייסורים שיבואו אליך הם הייסורים שלי."
האדמו"ר: "של השכינה הקדושה".
המלכות: "אתה תקח חלק מהם וחלק צדיקים אחרים לוקחים."
עברתי את המנהרה. בקושי גדול עברתי את המנהרה. לא רציתי ללכת. בכיתי. התחננתי. אמרתי:"אני לא רוצה ללכת. תשאירו אותי – אתכם. תשאירו אותי אתכם , בבקשה. 
אמרו לי "אי אפשר. יש שלוש עשרה מדות הרחמים, ושלוש עשרה מידות הרחמים הם מידות שיורדות ומשתלשלות מהזקן העליון, על כן עליך להיות אחד מהם, תחזור לשמה ותהיה אחד מהם, תעשה הרבה רחמים וחסד. הרבה  צדקה תעזור ותלמד שמע ישראל ותלמד את כל עשרת הדברות לכל מי שלא יודע (תלמד אותם) אבל בעיקר, בעיקר  שילמדו זוהר, הזוהר הקדוש שלא יעזבו את הזוהר לדקה.  תן להם שיעסקו בזוהר -  דקה, שתי דקות, שלוש דקות. אבל שיעסקו בזוהר. 
הדקה הזאת יכולה להביא את העולם לשחרור מהסטרא אחרא. דקה אחת. לכן, הדקה המיוחדת הזאת שקיימת - לתת אותה בכל הכח –  אז תבוא הגאולה השלמה.
לצרף את כל הערב רב  כל ה"זבל" שקיים בעם ישראל –שהם לא זבל, זה עם ישראל  שאין בו כלום אחד, זה סתם הטפילים שהצטרפו  לעם ישראל אין להם שום חלק. תקחו מהם כמו שדינה לקחה משכם את הנפש שהיה בה ניצוצות הקדושה, כך תקחו אתם את ניצוצות הקדושה מדינה ויתנו אותה לאסנת."
עד כאן, רבותי. ה' יברך אתכם. ייתן לנו ולכם כח ואומץ וחוזק להתחזק  להידבק בכוחו של משה רבינו התורה הקדושה.
האדמו"ר: "אמן ואמן".
פרק  ח' -  אם לא לומדים זוהר לא שומעים בשמיים את ה"שמע ישראל" -  אמונת אמת.
 [האדמו"ר מהאלמין מדבר על הפצת תקון מ"ג] זה  נלחם לבד וזה עושה את העבודה, כל אחד אומר לשני: 'תסתכל לא  שומעים שמע ישראל', זה הקידוש השם הכי הגדול שכל ילד קטן שלומד את זה כבר  יודע שלא שומעים שמע ישראל אם לא לומדים זוהר.
רבי יוחנן:"[הגמרא במסכת מכות (כד.) אומרת: "בא משה רבינו והעמיד את התורה תרי"ג מצוות, באו הנביאים והעמידו את התורה על כמה עשרות של מצוות, בא חבקוק והעמידם את  המצווות כולם על מצווה  אחת. איזו מצווה? אמונה. (וצדיק באמונתו יחיה.) אדם שחי על פי אמונה, אמונת אמת.  [ מילה לא ברורה] שכל הדברים כתובים בתורה, אבל צריך לעמול, לעמול לעמול. ככה אני לא יכול לעמול.
האדמו"ר מהאלמין: "ה' יעזור שיהיה לך רפואה שלמה בזכות הרשב"י ור' אלעזר בנו. ושתתחיל חזק את העבודה."
פרק  ט – סיפורי התשובה על ידי לימוד הזוהר הקדוש
רבי יוחנן: "מורינו, רבינו."
האדמו"ר מהאלמין:"צריכים להציל את כל עם ישראל, כי לא ידח ממנו נידח!  אין עצה [אחרת] רק הרשב"י!
אספר לך סיפור של "תיקון מ"ח".
רבי יוחנן:"בראשית תמן".
האדמו"ר: טלפן לי אחד מתל- אביב, בתל- אביב הבאנו בערך  60,000 . שמה בתחנה מרכזית, באגד. שבע קומות, שמה בכל המקומות יש לנו סטרנדר'ס כאלו, ושמה הזוהר, וכל אחד כל אחד בא ולוקח.
וטילפן לי ביום שישי בן אדם אחד ואומר לי: "אני חילוני, לא שבת לא תפילין, לא כשרות לא יום כיפור, לא פסח, כלום כלום, וקיבלתי כאן בתחנה מרכזית – "תיקון מ"ח"-  תפסת אותי! מהיום אני הולך להיות יהודי, שומר תורה ומצוות, שומר הכל!
רבי יוחנן: איזה יופי.
גבריאל מבת-ים סיפר לי שיש לו חבר, וחבר הזה יש לו אח שהוא ירד מהדרך לגמרי, כלום לא שומר כלום, והוא חזר בתשובה על ידי אחד מגדולי מחזירי התשובה בדורנו שליט"א.
 ואחר כך חזר לסורו, כשהוא קיבל את התיקון מ"ח הוא אומר לאחר שלו:"מהיום והלאה אני יהודי, גמרנו! כל הדברים! 
מה אנחנו רואים מזה? שקצת זוהר הקדוש שווה יותר מכל הדרשות מכל הרבנים, כל הדברים.
ומי שלא אומר ללמוד זוהר – פשוט רשע, עמלק. צריך לקרוא לו היטלר, אני לא רוצה לקרוא לו היטלר, אבל כך צריך לקרוא לו, למה? שלפי הזוהר הקדוש בתיקון ל', בתיקון מ"ג – הוא באמת היטלר!
רבי יוחנן: "נכון, טוב לו שלא היה בא לעולם, ראוי לו שלא נתעבר במעי אימו!"
ומחזיר את העולם לתהו ובהו! מי מחזיר? מי עשה את זה? היטלר עשה את זה, אז זה תהו ובהו!"
[רבי יוחנן: רבינו אני לא יכול יותר אני מצטער.]
�ומעשה נורא כזה היה כבר בצפת. כי מי שלומד הזהר אפילו אינו יודע ואינו מבין מה שמוציא מפיו הקדוש ברוך הוא מתקן דבריו וכך אמרו קמאי ואסמכוהו אקרא ודגלו עלי אהבה אל תקרי ודגלו אלא ודילוגו  וכמו שכתב הרב חיד"א זצ"ל בקונטרס טוב עין זכרונו לברכה - מעשה נורא כזה בצפת תוב"ב שהיו נהוגים שילכו למערת רבי שמעון בן יוחאי בכל ליל ל"ג לעומר כמה חכמים ויחידים ולומדים שם כל ספר הזהר ומחלקים אותו לכל אחד מהקוראים חלק אחד ויהי היום שהיה עמהם איש אחד מיוחד וידוע בפניהם ונתנו לו חלק אחד מהזהר עם הקוראים לקרות עמהם והוא יודע בעצמו שאינו יודע לקרות והוא כבהמה בצורת אדם מה עשה אותו האיש קודם שיגיע העת של הלימוד יצא לחוץ מהמערה וילך הלך ובכה הרבה מאד עד שכמעט נסרו ריסי עיניו מהבכיה ונפלה עליו תרדמה וישן במקומו, ואז בא אליו רבי שמעון בן יוחאי זכותו יגן עלינו אמן בחלום ואמר לו אל תירא ואל תחת עתה מה לך נרדם, קום קרא אל אלהי"ך החלק שעלה בגורלך, השיבו האיש הרי אני כבהמה ואיני יודע כלל לקרות אמר לו רבי שמעון בן יוחאי קום קרא ואני אסייעך ותמצא עצמך יודע לקרות כגדולי החכמים וכן היה והקיץ משנתו ומצא עצמו יודע בטוב ותמהו עליו כל הרואים אותו שמצאו בו דברים נוראים שלא ידעו בו מקודם ע"כ המעשה.


 


רבי יוחנן באנון התחיל לדבר, [והיות וקיבל זריקות אחרי הניתוך הקשה ולא יכל להחזיק את המוח ודיבר בקיצור] וזה מה שהיבנתי ממנו, שכל הקפידא על רבי עקיבא היה בגלל שלא למד אצלו תורת הסוד, כי כל דברי תורתו של רבי אליעזר הגדול היו על פי הסוד, כדאיתא בספר "שירי מצוה" להגה"צ רבי בנימין אליהו מזאלשין (בדפוס פיעטרקוב בשנת תרס"ו גימטריה "שירי המצוה") על צוואת רבי אליעזר הגדול להורקנוס בנו, (המובא בספר שבט מוסר פרק ט"ז), ועל כן קיבל עונש חמור כזה, שרבי עקיבא היה יכול לקבל את כל תורת הסוד וללמד את בני ישראל. וכן כתב הגה"ק מהרצ"א מדינוב בהוספותיו לספר סור מרע ועשה טוב, וזת"ד: ואין לנו כוח בירור ניצוצי הקדושה כמו כוח לימוד הזוה"ק, ומובא בשם האריז"ל, שגם הרשב"י ורבי אלעזר בנו היו בכלל עשרה הרוגי מלוכה, והראיה לזה שברח מפני הקיסר שרצה להורגו, והלך הוא ורבי אלעזר בנו להמערה, והיו צריכים הרשב"י ובנו לעשות התיקון במסירות נפשם להריגה כמו רבי עקיבא רבו של רשב"י, ולהעביר הסיגים והקמשונים וחרולים מן השדה אשר ברכו ה'. ואמר הרשב"י "אני יכול למצוא דרך משובחת וטובה לברר ניצוצי הקדושה מתוך הקליפות ולהורדת השפע מהעולמות העליונים לעולמות התחתונים, הרבה יותר חזקה מאשר מסירות נפש גופנית להריגה על קידוש השם [של רבו רבי עקיבא], וזאת על ידי מסירת נפש בתכלית הגדולה ביותר לתורה הקדושה שאטרח מאוד מאוד על לימוד התורה עם פרישות מהבלי ותענוגי עוה"ז, ואגלה סודות התורה ככל האפשר, ואפרש לכולם תכלית הבריאה כולה, ואכנס בגנזי המלך העליון כבן שנכנס בגנזי אביו, ואגלה אורות העליונים, ועל ידי האור הגדול הזה אבריח החושך הגדול מן העולם, ואבטל כל הקליפות והדינים מן הקדושה". ועל ידי מסירת נפשו לסודות התורה, וכן על ידי גילוי סודות התורה זכה להכניע הקליפות ולבטל גזירות להמשיך לעולם חיים שלום וחירות… כי כל הכוח הגדול הזה צריך אותו דוקא לדור הזה האחרון דור של ביאת המשיח, (מהרצ"א מדינוב). – [מהסיפור הזה אנחנו לומדים, כי אם רבי עקיבא היה לומד אצלו סודות התורה, היה יכול להינצל מלהיות בעשרה הרוגי מלכות, כמו רבי שמעון בר יוחאי ע"ה, וזה מה שאמר לו רבי אליעזר תמה אני וכו', כי לימוד תורת הסוד יותר גבוה מליהרג על קידוש ה', כי כל תורת הסוד הוא שיחיו ולא ימותו, לא רק הוא אלא מכפר ומציל את כל ישראל, כמו שכתב בזוהר הקדוש: עוֹד אָמַר אֵלִיָּהוּ זִכְרוֹנוֹ לִבְרָכָה לְרַבִּי שִׁמְעוֹן: בְּהַאי סֵפֶר הַזֹּהַר יִתְפָּרְקוּן מִן גָּלוּתָא כַּד אִתְגַּלְיָא בְּדָרָא בַּתְרָאָה. עוֹד בְּדַף קכ"ד: לְשׁוֹן משֶׁה רַבֵּינוּ לְרַבִּי שִׁמְעוֹן. וְהַמַּשְׂכִּילִים יַזְהִירוּ כְּזֹהַר הָרָקִיעַ בְּהַאי חִבּוּרָא דִּילָךְ דְּאִיהוּ סֵפֶר הַזֹּהַר בְּאִילֵּין לֹא צָרִיךְ נִסָּיוֹן – רָצָה לוֹמַר: כִּי הַלּוֹמֵד בְּסֵפֶר הַזֹּהַר לֹא יִסְבֹּל חֶבְלֵי מָשִׁיחַ וּבְגִין דְּיִשְׂרָאֵל עֲתִידִין לְמִטְעַם מֵאִילָנָא דְחַיֵּי דָּא הוּא סֵפֶר הַזֹּהַר יִפְקוּן בֵּיהּ מִגָּלוּתָא בְּרַחֲמֵי. ועל כן אמר רבי יוחנן באנון אמר לו: זה לא מספיק לשמוע, צריך להשמיע! כי תורת הסוד נועדה להתגלות וללמד את הרבים בדור האחרון למען הכינו את העולם לקראת תורתו של משיח והגאולה שלימה.


[ראה בסנהדרין (דף סח.), וז"ל: והתניא כשחלה ר' אליעזר נכנסו ר' עקיבא וחביריו לבקרו, הוא יושב בקינוף שלו, והן יושבין בטרקלין שלו, ואותו היום ערב שבת היה, ונכנס הורקנוס בנו לחלוץ תפליו, גער בו [רבי אליעזר] ויצא בנזיפה, אמר להן [בנו] לחביריו כמדומה אני שדעתו של אבא נטרפה, אמר להן [רבי אליעזר] דעתו ודעת אמו נטרפה, היאך מניחין איסור סקילה ועוסקין באיסור שבות, כיון שראו חכמים שדעתו מיושבת עליו, נכנסו וישבו לפניו מרחוק ד' אמות, [כי רבי אליעזר שמותי[א] הוא (בבא מציעא נט)], אמר להן למה באתם, אמרו לו ללמוד תורה באנו, אמר להן ועד עכשיו למה לא באתם, אמרו לו לא היה לנו פנאי, אמר להן תמיה אני אם ימותו מיתת עצמן, אמר לו רבי עקיבא שלי מהו [כלומר באיזה מיתה ימות], אמר לו שלך קשה משלהן, נטל שתי זרועותיו והניחן על לבו, אמר אוי לכם שתי זרועותיי שהן כשתי ספרי תורה שנגללין, הרבה תורה למדתי, והרבה תורה לימדתי, הרבה תורה למדתי, ולא חסרתי מרבותי אפילו ככלב המלקק מן הים, הרבה תורה לימדתי ולא חסרוני תלמידי אלא כמכחול בשפופרת, ולא עוד אלא שאני שונה שלש מאות הלכות בבהרת עזה, ולא היה אדם ששואלני בהן דבר מעולם, ולא עוד אלא שאני שונה שלש מאות הלכות, ואמרי לה שלשת אלפים הלכות בנטיעת קשואין ולא היה אדם שואלני בהן דבר מעולם, חוץ מעקיבא בן יוסף, פעם אחת אני והוא מהלכין היינו בדרך, אמר לי רבי למדני בנטיעת קשואין, אמרתי דבר אחד נתמלאה כל השדה קשואין, אמר לי רבי למדתני נטיעתן, למדני עקירתן, אמרתי דבר אחד נתקבצו כולן למקום אחד, אמרו לו הכדור והאמוס והקמיע וצרור המרגליות ומשקולת קטנה מהו, אמר להן הן טמאין, וטהרתן במה שהן, מנעל שעל גבי האמוס מהו, אמר להן הוא טהור, ויצאה נשמתו בטהרה, עמד רבי יהושע על רגליו ואמר הותר הנדר, הותר הנדר, למוצאי שבת פגע בו רבי עקיבא מן קיסרי ללוד היה מכה בבשרו עד שדמו שותת לארץ, פתח עליו בשורה ואמר (מלכים ב ב-יב) אבי אבי רכב ישראל ופרשיו, הרבה מעות יש לי, ואין לי שולחני להרצותן, אלמא מרבי אליעזר גמרה, גמרה מרבי אליעזר ולא סברה, הדר גמרה מרבי יהושע, ואסברה ניהליה, היכי עביד הכי, והאנן תנן העושה מעשה חייב להתלמד שאני דאמר מר � HYPERLINK "http://www.ha-zohar.info/Program%20Files%20(x86)/תורת%20אמת%20-%20333/Temp/his_temp_1_10.htm" \l "bm:0000764-#דברים פרק-יח-{ט}!#bm:0000764-#דברים פרק-יח-{ט}!" �{דברים יח-ט}� לא תלמד לעשות לעשות אי אתה למד אבל אתה למד להבין ולהורות.


וברש"י שם: והא. מילתא דלקיטת קשואין: ר"ע מר' יהושע גמר לה. בתמיה: קינוף. ארבעה עמודים וכילה פרוסה עליהם כדאמרי' בסוכה (דף י.): לחלוץ תפיליו. של אביו דקסבר שבת לאו זמן תפילין הוא, ואסור להניחן שמא יצא בהן לרשות הרבים: שדעתו של אבא נטרפה. וקרוב הוא למות שאילו היתה דעתו מיושבת היה חולץ תפיליו: איסור סקילה. הדלקת הנר והטמנת חמין ועוסקין בדבר שאינו אלא איסור שבות דמניח תפילין בשבת אין כאן איסור מלאכה ואפילו יצא לרשות הרבים דהא דרך מלבוש הוא ותכשיטין הוא לו בחול: ברחוק ארבע אמות. מפני הנדוי שברכוהו במחלוקת תנורו של עכנאי בבבא מציעא (דף נט:): שלו מהו. במה תהא מיתתו: שלך קשה משלהן. מפני שלבך פתוח כאולם ואילו שמשתני היית למד תורה הרבה: נטל. רבי אליעזר שתי זרועותיו: שנגללין. כשגוללין ספר תורה והכתב מכוסה, כך תתעלם ותתכסה תורה שבלבי כשאמות לפי שלא שמשוני ולמדו ממני: ולא חסרתי מרבותי ככלב המלקק מן הים. לפי חכמתם שהיתה גדולה אין למודי עולה לחסרם ולקבל מהם חכמה אלא מעט ככלב המלקק מן הים, וכן תלמידי לא חסרוני ולא קבלו מחכמתי לחסר את יתרון חכמתי מהם אפי' כמו שמחסר המכחול בשפופרת בטבול אחד: ולא חסרתי. כלומר לא חסרתים מחכמתם ממה שהיו מתחילה גדולים יותר ממני וגם עתה גדולים הם ממני לפי שלא למדתי מחכמתם כי אם מעט מהם: שפופרת. קנה שנותנין בה כחול קיסם של עץ או של כסף שתוחבין מכחול בתוכו ומטבלו בכחול ומוציאו: בבהרת עזה. בהלכות מראות נגעים: בנטיעת קשואים. הלכות מיני כשפים שעל ידיהם נתמלא כל השדה קשואים: אמרו לו הכדור והאימוס וכו'. כדור פלוט"ה מחופה עור ומלאה מתוכו צמר של איל בדוחק, וכן אימוס שלהם של עור היה כעין מנעל, וממולא מתוכו שער ופיו תפור ובו היו עושין המנעלים כמו שעושין הרצענין שלנו בדפוס של עץ: הקמיע. של עור וממולא מתוכו ותלאהו בצואר לנוי: משקולת קטנה. כעין אונקיא שעושין מעופרת ומחפין אותה בעור כדי שלא תחסר אבל משקולת גדולה אין דרכה. לחפותה בעור: וצרור המרגלית. תופרין המרגלית בעור ותולין אותו בצואר בהמה לרפואה: מהו. לפי שנחלקו באלו רבי אליעזר וחכמים בסדר טהרות (כלים פכ"נ) וחכמים אומרים אינן מקבלין טומאה לפי שכלי עור אין מקבל טומאה אלא אם כן יש לו בית קיבול דהא איתקש לשק והני הואיל וקבולן נעשית למלאותן מלוי בתוכו עולמית לא שמיה קבול ורבי אליעזר אומר מקבל טומאה דבית קיבול העשוי למלאות שמיה קבול ועוד נחלקו בכדור ובאימוס שנקרעו ונראה חלל שלהם דמודו רבנן דמקבלי טומאה דהא איכא בית קיבול ופליגי לענין טבילה שחכ"א מה שבתוכו חוצץ ור' אליעזר אומר מה שבתוכו אינו חוצץ דכולי חד כלי הוא ובשעת פטירתו היו רוצין לידע אם חזר בו ושאלוהו מה אתה אומר באותן שני המחלוקות אמר להם טמאים אפילו שלמים והטומאה נוגעת מבחוץ: וטהרתן במה שהן. כלומר אם נקרעו שחכמים מודים שמקבלין טומאה וחלוקין עלי לומר שהמלוי חוצץ ועומד אני בדברי שהמלוי אינו חוצץ שמטבילן כמות שהן: מנעל שעל גבי אימוס מהו. שאף בו נחלקו בתוספתא דטהרות חכמים אומרין הואיל ואינו מחוסר מלאכה הצריכה אומן שהדיוט יכול לסלקו מעל האימוס כבר שם כלי עליו וטמא ור"א מטהר שעדיין לא נגמרה מלאכתו: הותר הנדר. שברכוהו: בין קסרי ללוד. שהיו נושאין את מטתו מקסרי ללוד: פתח עליו בשורה. שהיו עושין שורה סביבות המטה להספד: הרבה מעות יש לי. להחליף: ואין לי שולחני להרצותן. כלומר הרבה שאלות יש לי לשאול ואין למי לשאול: היכי עביד. רבי אליעזר הכי שעשה מעשה בנטיעת קשואין: להתלמד. בהם ר"ע הוא דעבד ר' אליעזר:


ובמסכת ברכות (דף סא:): תנו רבנן פעם אחת גזרה מלכות הרשעה שלא יעסקו ישראל בתורה… עד שתפסוהו לרבי עקיבא וחבשוהו בבית האסורים… בשעה שהוציאו את ר' עקיבא להריגה זמן ק"ש היה והיו סורקים את בשרו במסרקות של ברזל, והיה מקבל עליו עול מלכות שמים אמרו לו תלמידיו רבינו עד כאן, אמר להם כל ימי הייתי מצטער על פסוק זה בכל נפשך אפילו נוטל את נשמתך, אמרתי מתי יבא לידי ואקיימנו, ועכשיו שבא לידי לא אקיימנו, היה מאריך באחד עד שיצתה נשמתו באחד יצתה ב'ת קול ואמרה אשריך ר"ע שיצאה נשמתך באחד. – ברש"י שם: בשעה שהוציאו את רבי עקיבא להריגה זמן קריאת שמע היה והיו סורקים את בשרו במסרקות של ברזל והיה מקבל עליו עול מלכות שמים, אמרו לו תלמידיו רבינו עד כאן, אמר להם כל ימי הייתי מצטער על פסוק זה בכל נפשך: אפילו נוטל את נשמתך אמרתי מתי יבא לידי ואקיימנו, ועכשיו שבא לידי לא אקיימנו היה מאריך באחד עד שיצתה נשמתו באחד יצתה בת קול ואמרה אשריך רבי עקיבא שיצאה נשמתך באחד, אמרו מלאכי השרת לפני הקדוש ברוך הוא זו תורה וזו שכרה! ממתים ידך ה' ממתים וגו' אמר להם חלקם בחיים, יצתה בת קול ואמרה אשריך רבי עקיבא שאתה מזומן לחיי העולם הבא.
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