ב"ה, י"ז אד"ר תשד"מ
ברוקלין
הרה"ג הוו"ח אי"א נו"נ עוסק בצ"צ
כ' מו"ה שלום יודא שי'
שלום וברכה!
מאשר הנני קבלת החו' (מדריך לכשרות ולחיזוק הדת והיהדות), ות"ח.
ודבר בעתו 
בחדש אדר ראשון - חדש העיבור המשלים שנה זו,
ובסמיכות לפורים קטן, ומפורסם מאמר דא"ח דפ"ק שנת פרזת, והמעשה הוא העיקר.
הפ"נ שבמכ' יקראו בעת רצון על הציון הק'.
בכבוד ובברכה להצלחה ולב'
מנחם מנדל שניאורסאהן
ליובאוויטש
ב"ה, אור ליום עש"ק וילך, ה' דעשי"ת פעיה"ק ירושלים.
גמר חתימה טובה אל כבוד הרה"ג המופלג וו"ח וכו' כש"ת מו"ה שלו' יודא גראס שליט"א.
קבלתי ספרו אכילת מצות בישראל ב"ח ותש"ח למעכת"ה על זה כמובן כעת בעשי"ת הזמן מוגבל מאד וא"א כעת לעיין בספרים המיוחדים לחג הפסח רק מפני כבודו מהרתי להשיב תיכף.
יזכה להרביץ תורה בישראל ונזכה בקרוב לישועת ישראל בביאת גואל צדק בב"א.
הדושת"ה
אברהם יצחק קאהן
.נ.ב. האי ניהו הרב הגאון הצדיק המפורסם מנהיג חבריא קדישא תולדות אהרן בארעא קדישא, לתורה, טהרה וקדושה.
בעזהי"ת יום י"א אב תשל"ד.
לכבוד מערכת וועד הכשרות הרבנים הגאונים שליט"א
יהי נועם ה' עליהם!
אחדשה"ט בכבוד רב,
מאשר אני בזה קבלת מדריך הכשרות, והסליחה אתכם שלא אישרתי עד היום שהייתי באירופא, וכעת חזרתי ונהניתי לקרוא החוברת, וב"ה לא אלמן ישראל, ואתם משתדלים להרים קרן הכשרות,יסוד היסודות בקדושת עם ישראל. אשריכם ואשרי חלקכם, ומגלגלין זכות ע"י זכאי. ויהי רצון שתשרה שכינה במעשי ידיכם. ורצוני להעיר לכם על כל סוגי טבלאות לרפואה, לכאב ראש ולמחלות. שלאחרי בירורים נתברר לי שכולם בתערובות איסור.ולדבריהם כאן פועלים כפי תקן האמריקאי. וא"כ באמריקא המצב בדיוק כמו כאן...
הטבלאות מורכבים:
לקטון - מחלב עכו"ם - ארבעים אחוז (החשש לחלב עכו"ם - ואחרי בשר)
עמילן - תפוחי אדמה או דגן - ארבעים אחוז (החשש בפסח לחמץ בפסח)
ג'לטין - מעור עצמות בע"ח - ארבעה אחוז (החשש לדברים טמאים ונבלות)
מגניזיום סטיארט - החשש משומן בע"ח או צמחי עד שני אחוז...
ולדינא נראה שאם אין בטבלא טעם כלל, מאחר שהאיסור נפגם בתערובות. אין לחוש לאסור דהוה נותן טעם לפגם. אבל בהוסיפו תבלין למתק, אף שדעת החו"ד (ק"ג) שאם אינו ראוי לגר ומיתקו לא נאסר "בחלקת יואב" (יו"ד י"א) אוסר כה"ג, וכן דעת עוד כמה אחרונים (ולקטין ועמילן לא נפסלו לאכילת כלב) ולכן אם הטבלא בטעם מר אין איסור כלל כשאוכלו לכאב ראש ולרפואה וכדומה, אבל במיתקו הטבלא אף דהוה שלא כדרך אכילתו, אין להתיר אלא בפקוח רופא ולחולה אף שאין בו סכנה, וראוי לפרסם דבר זה. וכדאי לעמוד עוד בבירור הדברים, ואם תתקשרו עם כימיים דתיים שאינם משוחדים תמצאו כנ"ל. וגם יש תקנה בכל אלו בתחליפים כשרים. וכבר התחילו גם כאן להשתדל בזה שיעשו גם בהכשר ובלי חשש. ולהעושים ומעשים בכשרות שכרם רב מאוד. שפגם מאכלות אסורות בנפש נורא מאוד. ומצוי תחת ידי רשימת מצרכים שראוי לבדוק שבחששות לכשרות.
והנני מקוה שבית ישראל יכירו נחיצות מפעלכם, וה' יהיה בעזרתכם להרים קרן הכשרות ונקדם עצמינו שזה"פ ראויים לקבל בקרוב פני משיח צדקינו. ומרוב טירדות אני מקצר. וכאן החששות רבו מאוד בערלה כלאי הכרם וטבל ושביעית, וה' יציל אותנו ממכשול.
ידידכם המצפה בכליון לרחמי שמים וישועת ה' כהרף עין 
משה שטרנבוך
(נין ונכד לרבנו הגר"א זצ"ל)
נשיא הכולל והישיבה ראש העין
בין כסא לעשור יזרח אור כוח"ט למעכ"ת ידידינו ומכובדינו הנעלה, ערוגת הבשם, מרביץ תורה והוראה בישראל, רב הפעלים והמעש, הרב הגאון המפו' צמ"ס מוה"ר שלו' יודא גראס שליט"א אבדק"ק מגן שאול ובעמח"ס נפש ישעי' ושס"ח.
אחדשכ"ה באה"ר,
הנני במזמור לתודה על דשדר לן ספר"א נפש ישעי' על הל' מאכלות אסורות, ונהניתי מאוד מנועם הדברים הנאמרים בטוב טעם ודעת, ואף שלא נתנוני עתותי לעיין הרבה ולהעיר בדבריו, אבל מ"מ אגיד לכת"ר שליט"א, איישר כוחו וחילו לאורייתא, ויזכה להמשיך בעבוה"ק בהפצת ספריו היקרים ולחלקם בישראל להאיר עיני הלומדים ות"ח העמלים בתוה"ק ובירורי ההלכות.
ונזכה לגמח"ט, שנת ישועה כללית, ישראל נושע בה' תשועת עולמים בבנין בית מקדשינו ותפארתינו בביאת גוא"צ מתוך רחמים וחסדים אכי"ר.
והנני בזה ידידו דוש"ת בלונ"ח
משה האלברשטאם
דומ"צ פעיה"ק ת"ו
נ.ב. הספר "אפיית המצות" לא קבלתי עד כה, ואשמח לקבלו, ומעתה כבר גם על התודה והברכה, ויישר כוחו וחילו לאורייתא.
הנ"ל
לנכון קבלתי הספר "אפיית מצה כהלכתה" 
תודה רבה
הרב משה האלברשטאם
מו"צ בעדה החרדית, ראש ישיבת טשאקווע, ירושלים
עדיין לא קבלתי הספר אנציקלופדיה לעניני כשרות.
לכ' ועד הכשרות וכו'
נא לפרסם מודעה הזאת כי נחוץ מאוד לידיעת רבים.
א) משקאות "שוופס" שאין על התווית חותמת עגולה בדבר כשרות אינם בהשגחתי.
ב) בחבילות סוכר ארוזות המציות בחנויות נתגלה תערובת של סולת בכמות מסויימת ואין להשתמש בהם להכנת יין לפסח.
יעקב לנדא
רב ואב"ד
דבני-ברק
הנני בזה ברגשי תודה והוקרה על ספריו החשובים "שחיטה ואכילת בשר כהלכתה" ו-"אפית המצות השלם" עבור לומדי ישיבתנו הק'. ובאו הספרים למקומם (שאר הספרים עדיין לא קבלנו) ורבים נהנו ויהנו מאורה.
הערכת כל מעיין בספרו שיש לו תועלת מהפרטים הרבים שנאספו ובאו בסדר מצוין, ונאספו הרבה הלכות הנוגע למעשה, וגם לבני תורה היגיעים ושקועים בהלכה-יש לספריו של מעכ"ת תועלת רבה הן על הפרטים הרבים, והן הליקוט מה שאין יד כל אדם משגת.
תשואות חן למעכ"ת, ואני תפלה לה' שיזכה אותו למלאות רצונו, שתהי' כל מחשבותיו נטרדת בזה (כפי לשונות בפתח השער) ויפיץ מעיינותיו חוצה לזכות ולזכות את הרבים לאסוקי שמעתתא אליבא דהלכתא ויזכו עי"ז לשמור ולעשות ולקיים את כל דברי תלמוד תורתנו הק'.
בברכה והוקרה בשם חכמי ורבני הישיבה,
הרב רפאל דוד אויערבאך
ישיבת הרבנים והמקובלים, שער השמים, ירושלים
תודה עבור ספריו המחוכמים המחכימים והיפים אנציקלופדיה לכשרות וכעת הספר החדש נפש ישעיה על מאכלות אסורות השי"ת יתן ויפוצו מעיונתיו חוצה להגדיל תורה ולהאדירה.
תשואות חן חן לו וכט"ס. בתודה והוקרה
יצחק זילברשטיין
רב שכונת רמת אלחנן, בני ברק
ב"ה, ב' מרחשוון תשל"ט.
שוכט"ס לכב' ידידינו הרה"ג זוכה ומזכה ורבים השיב מעוון ע"י חיבוריו הנחמדים והיקרים וכו' כש"ת מוה"ר ר' שלום יודא גראס שליט"א.
אחדשה"ט היום קבלתי חבילת ספריו ופתחתיו והאירו לפני עיני שבעת ספרים קדושים שמלאים זיו וזוהר להאיר ע"פ תבל בכל ענינים הצריכים בדק, תיקון וזהירות. יעזור השי"ת שיתקדש ש"ש ע"י ויזכה עוד להוציא יקר מזולל להאיר עיני עוורים ולפקוח עיני הרוצים לידע ולהבין פרצות הדור. פתחתי ספרו הח' מנוחת שלום ח"ז ופתחתי בפתח השער וראיתי שבטעות העתיק בקטע הראשון מס"ח ת"ק - וצ"ל תק"ל, ושם בע"ב מביא בשם הזוה"ק באדרא שבזמן שביהמ"ק קיים וכו' ומסיים וכבר ומובא בשם הזוה"ק בס' ברית עולם וכו' וזה טעות כי בס' ברית עולם ס' תק"ל מביא ממרא זאת מהקדמת ס' החשוב לב אריה בשם רז"ל עיי"ש, ומצוה לתקן במהדורא הבאה, כרגע אין הזמן לעיין בכל הספרים היקרים, וכש"כ איני בר הכי להעיר עליהם. רק זאת אכתוב שהאירו הספרים ביתי ושמחתי עליהם מאד, והיה מן הראוי לשלם מחירו משלם, רק כפי שמכיר כב' אותנו קשה לשלוח מכאן...
הנה קבלתי ספריו: א) נפש ישעי', ב) מנחת יהודה, ג) מנחת שלום, ד) אפיית מצות השלם, ה) אכילת מצות בישראל, ו) זבחו זבחי צדק, ז) אהלי ישראל - דבר משה. וכפי שראיתי בשער הספרים שחיבר עוד ס' חנוך ישראל סבא, ומדריך לצניעות, גדולי ישראל, מזוזת שלום, קדושת בנות ישראל וכו', אשר כל אלה לא ראיתי עד הנה, והיה לי למשיב נפש לרכושם ואם אפשר לשלחם, אשלח מספרי ימי בחרות וס' קדושה וצניעות שחיברנו בסד"ש.
כ"ד ידידו דושה"ט באה"ר ובנפ"ח.
דניאל פריש
בס"ד יום ה' לסדר ואספת את תבואתה, דרך הישר לפ"ק.
בימי השובבי"ם, יתברך כטל, וכרביבים, ה"ה כבוד הרב הגדול בתורה ויר"ש, צנא מלא ספרא, אשכול הכופר חכם וסופר וכו' כש"ת מו"ה שלו' יודא גראס נ"י, רב דקהל מגן שאול, אבדק"ק האלמין.
אחדשה"ט, זה כבר קבלתי ממנו כל הספרים שהוציא לאור עולם, ובאמת נהנתי מאוד בעברי קצת בין העלים, ושם ראיתי את גדול וכובד העבודה אשר השקיע בחיבוריו הנעימים, ובכל יום חשבתי לבוא עם איזה הערות אבל מחמת אפיסת הפנאי מוכרח אני לבוא בידים ריקניות. יה"ר שדבריו יעשו רושם בעולם, וכל המזכה את הרבים וכו' ויצליח בכ"ע כאוונה"ט.
אמנם אכתוב לו מה שפירשתי זה כבר בפ' נח הקרא כי מלאה הארץ חמס מפניהם וברשיז"ל מגמ' סנהדרין (ק"ח, לא נחתם גז"ד אלא על הגזל, וקשה הלא בקרא משמע דהשחית כל בשר את דרכו וחטאו בע"ז ג"ע וכו' וגזל הוה רק חטא קלה נגד החטאים ההם דזה רק לאו ובפרט דיש ג"כ גבי' עשה והוה רק לאהנל"ע. אבל ניחא לפימ"ש בס' בנין דוד בשם הה"ק מקאסוב זצ"ל דיש חסידים וכו' דבניהם סרו מדרך השי"ת דיש מצות שבין אדם לחבירו היינו שנושא ונותן שלא באמונה בגזל וכדומה ונתפטמו הבנים בגזל המוליד טבע רע לכן התולדות פורקים עול מ"ש עיי"ש, א"כ בלי חטא גזל הי' מקום להציל את דור המבול כי אולי יעשו תשובה אבל כיון שחטאו בגזל א"כ לא יהי' להם דורות קדושים כי יהי' להם טבע רע אפי' האבות יעשו תשובה אבל בניהם נתפטמו מגזל וממון שאינו כשר א"כ אינו כדאי להצילם ודו"ק לכן שפיר הביא רשיז"ל דנחתם גזר דינם עיקר החותם לרעה בא דוקא מפני הגזל ודו"ק.
ובאחת אעוררו עוד כי לפי ראות עיני שכח בספרו לעורר על בדיקת השמושין הנקרא מוין דשכיח מאוד בהם נמלים קטנים ומאוד צריכין ליזהר בהם ודו"ק.
הדושה"ט מאהבה ומברכו בהצלחה ברו"ג. ואצרף כאן המחאה קטנה בעד הוצאות ספרו.
הק' שלו' קרויז
אבדק"ק אודווארי
מח"ס שו"ת דברי שלום ד' חלקים
בעזהשי"ת.
כבוד ידידי רב חביבי הרה"ג יקר הערך מוהר"ר שלום יהודא גראסס שליט"א בעמח"ס יקרים.
נא לקבל תודת לבבי על המנחה הטהורה שכבדני בספרו היקר רב הערך עיינתי בו ומצאתיו שאלות העומדים ברום עולם היהדות מה יתן ומה יוסף לנקוט נפשאי בשיפול גלימייהו אוכל רק להוסיף את ברכתי ברכת הדיוט יזכהו ד' לחזקו ולאמצו לאורך ימים ושנים טובים ונעימים מתוך רוב מנוחת הנפש ובריות גופא להפיץ עוד הרבה דעת ותבונה להגדיל תורה ולהאדירה.
דושת"ה באהבה מוקירו ומכבדו.
יחזקאל הלוי גרובנער
רב דפה, דטרויט
ב"ה.
החיים והשלו' וכט"ס לכ' מע"כ ידידי הרב הגאון הגודר גדר ועומד בפרץ, לוחם מלחמת ה' במסירות נפלאה וכו' כש"ת מוהר"ר שלו' יודא גראס שליט"א אבדק"ק האלמין יצ"ו.
אחדשה"ט, באתי בזה לשלוח לו מנחת תודתי על ספריו הנכבדים שמע"כ שלח אלי בפרט ספריו הנפלאים על ענינים אכילת מצה בישראל ז' חלקים, והחיבור היקר אפיית המצות השלם, שבאמת דבר גדול עשה בזה לקבץ למקום אחד כל שנכתב ע"י גדולי הפוסקים מדורות הקודמים שכתבו בעניני זהירות ודיקדוקים באפיית ואכילת מצה בפסח. ובפרט הקונטרס בירור הלכה המבארת דיני יצירת התרופות הרפואיות וכשרותם לכל השנה (בכלל) ולחג הפסח (בפרט), הוא חיבור נחוץ מאוד בדורינו שהתכניקא ממציאה לנו מידי יום ביומו המצאות חדשות בהרכבות כלאים מינים ממינים שונים, אשר לפי דבריהם א"א להחליט בבירור שום תרופה שהוא נקי מחשש, בפרט בחשש חמץ שהוא במשהו.
ע"כ נחוץ מאוד לעורר שמי שנחוץ לו לקחת תרופות בפסח, היות שיש הרבה תרופות עם השגחה, ישתדל ליקח מאותן שיש השגחת רב מובהק עליהם, ובעניני שאר תרופות שאין עליהם השגחה, מי שמוכרח לקחתם יתייעץ עם מורה הוראה מובהק.
ואנו תפלה לה' הרופא כל בשר שישלח רפו"ש במהרה לכל חולי ישראל, אמן.
בכבוד רב
שמואל טובי' שטערן
אב"ד מיאמי ביטש
בס"ד, ג' לס' הנני נותן לו את בריתי שלום, שנת תשל"ח לפ"ק.
פה אטל"ס על שפת הים.
שלמא רבא מן שמיא יסגי להרב הגאון נודע בשערים, בר אבהן עילאין קדישין, יראת ה' אוצרו, כש"ת רש"י גראס שליט"א האב"ד דהאלמין ור"מ בישיבה וכולל בית ישעי' ברוקלין יצ"ו.
בשובי הביתה - פילאדעלפיא - בעש"ק העבר [כי כן דרכי לשבות בבית מדרשי גם בימי הקיץ] מצאתי ספריו המצויינים בהלכה, אפיית המצות ואכילת המצות, אשר כת"ר כיבדני בהם, ובבואי כאן לקחתים עמי לעיין בהם. שמחתי לראות כי שניהם מלאים וגדושים בכל דקדוקי הלכות ומנהגים, מיוסדים על אדני ספרי ראשונים ואחרונים וספרי קבלה וחסידות, לקיים בשלימות מצות מצה שמורה בליל התקדש החג ובכל ימי הפסח שהיא מיכלא דאסוותא ומיכלא דמהמנותא ושרשה לעילא במוחין דאבא. אשרי חלקו דמר שזכה וזיכה את הרבים.
ראיתי הלכה ונזכרתי מעשה: עבודת הקודש בכל כחו ובהתלהבות נוראה של טחינת חטים שמורים בידו הקוה"ט של אאמו"ר ציס"ע ומופה"ד מרן אורי הכהן מאסמבור, שהי' תלמיד מוסמך של הצדיקים הגדולים, הרה"ק שר שלום מבעלזא והרה"ק מסטערעטין, תלמיד השרף הנורא רבנו אורי מסטרעליסק, זכותם תגן עלינו ועל כל ישראל.
אגב, אעיר נקודה אחת במה שדן בספרו אכילת המצות, פ"ג, אם יש חשיבות בקיום חצי שיעור של מצוה, וכת"ר ציין להרבה פוסקים שדנו בזה, לענ"ד היה לו למר לציין לראי' מפורשת בתורה, פרשת ואתחנן, אז יבדיל משה שלש ערים בעבר הירדן, ופרש"י (עפ"י חז"ל) אעפ"י שאינן קולטות עד שיבדלו אותן שבארץ כנען, אמר משה מצוה שאפשר לקיימה אקיימנה. והלא משנה מפורשת במס' מכות דף ט': עד שלא נבחרו שלוש שבארץ ישראל וכו' שנאמר שש ערי מקלט תהיינה עד שיהי' ששתן קולטות [תהיינה משמע הוי' אחת], הרי דהבדלת שלש הערים בעבר הירדן לא היתה אלא בגדר חצי שיעור של המצוה ואעפי"כ התאמץ משה רבנו לקיימה, אמנם יש לפלפל בראי' זו, מכל מקום זכר לדבר מן התורה איכא.
והנני חותם בברכת כהן שיפוצו מעיינותיו לחיזוק תורה ומצוה.
אפרים אליעזר הכהן יאלעס
באמ"ו גאון ההוראה מרן שלום - הכהן זצ"ל אבד"ק פילאדעלפיא רבתי
 
ב"ה, כ"ח כסלו ד' חנוכה תשל"ח
שלו' ורב ברכה לכת"ר שליט"א
ספרו נפש ישעי' על מאכא"ס נחוץ מאוד לכל אשר יראת ה' נוגעת בלבבו. ור"פ מנחתי הקטנה בברכה שהשי"ת יצליח דרכו בקודש ושיוסיף להרביץ טהרה בישראל...
אפרים אלעזר
באמ"ו גאון ההוראה, מרן שלום הכהן זצ"ל.
בס"ד, י' ניסן תשל"ד
לכבוד הרבנים הגאונים של הוועד שליט"א.
הנני מבקש לכבודכם שליט"א שיכניסו את שמי בוועד הכשרות ובוועד הפועל.
תודה רבה למפרע, בברכת חג כשר ושמח
מנחם מענדל פליישער רב דקהלת תפארת צבי איטיקא נ"י יע"א
הרב שלמה יודא שווייצער
רב דקהל דרכי נועם ספרינג וואלי ניו יורק
בעמ"ח קו' דרכי נועם על הלכות דרכים, ושו"ת לשלמה משפטיך על עניני חו"מ, וש"ס.
בס"ד, 
נא לשלוח לי מדריך הכשרות, והנני שולח 00.4 על שנה אחת כמבוקש.
בתודה
יעקב יצחק ניימאנן
רב דביהמד"ר חסידי בעלזא ומחזיקי הדת מאנטרעאל יע"א, קנדה
ועד הכשרות והרבנים
בית דין צדק
דפילאדעלפיא רבתי
בס"ד א' לס' זאת חקת התורה. תשל"ד לפ"ק. פה פילאדעלפיא.
שמחתי לקבל קונטרס השני של הירחון מדריך הכשרות ור"פ דמ"ח עבודה גדולה וקדושה העמסתם על עצמכם. המקום יהי' בעזרכם לתקן בדקי הכשרות במאכלי ישראל קדושים.
והנני בשמי ובשם חברי הרבנים המובהקים ביד"צ דפה"ק יצ"ו. לברך אתכם שחפץ ה' בידכם יצליח להרים דגל הכשרות בכל המדינה. לטהר בני ישראל לקבל קדושת ישראל.
אפרים אליעזר הכהן באמ"ו גאון ההוראה מהר"ש יאלעס
אבד"ק פילאדעלפיא רבתי.
חזקי' פייבל ראזענבערג
מלפנים אבדק"ק דעברעצין
רב דקהל אגודת אזב
בס"ד ב' בהעלותך י"ג סיון תשל"ד לפ"ק.
שוכט"ס להמערכת קונטרסי מדריך הכשרות דעיר רבתי נ.י.
הקונטרס ב' מחדשי איירסיון הנשלח אלי בא לידי ובעיוני בו עלו במצודתי ובדעתי הערות אחדות על הענינים המובאים בו - אך אין עת האסף פה. וגם קשה עלי מלאכת הכתיבה וד' יחזקני ואיה"ש אבוא בדברי בזמן היותר מוכשר. רצופה לשורות אלו הנני שולח 4$ דמי חתימה לשנה. בד"ש ובכל חותמי ברכות.
חזקי' פייבל ראזענבערג
מלפנים אבדק"ק דעברעצין רב דקהל אגודת אזב ברוקלין נ.י.
ב"ה, ד' שלח, התשל"ד
שלו' רב לאוהבי תוה"ק המתעסקים בחולין על טהרת הקודש וכו' ועד הכשרות עליהם יחי'.
הגיעני קונטרס מדריך הכשרות ועברתי עליו בשום לב. ואמרתי יהי ד"א עמכם ובכל אשר תפנו תצליחו. הגם שהענין מקושר בנסיונות אשר לא תוכלו לשער בהתחלתו וצריכים לסייעתא דשמיא להחזיק מעמד ומצב. מלחמה ממש פנים ואחור. אמנם מובטחני ... שלא יחת ולא יסוג אחור מכל דוחק ולוחץ וחפץ ד' בידכם יצליח. ר"פ דמי חתימה, ואחתום בכל חותמי ברכות והוקרה רבה לכל העוסקים באמונה,
ה"ק יצחק אזיק אייכענשטיין
אב"ד ור"מ קיוויאשד, רב דקהל יראים עטרת צבי פארעסט הילס נ.י.
יום ה' פ' בהעלותך ט"ז סיון תשל"ד.
אל כבוד חברי ועד הכשרות.
צרופה כאן המחאה תמורת חוברתכם "המדריך" לעניני כשרות ואמינא לפועלי אמת שתהי' פעולתכם אמת וחפץ ה' בידכם יצליח. להיות לתלפיות שהכל יפנו אליכם לעזור להם בשאלות וספקות במיני ההזנה החדישים המצוים בימינו. ויישר חיליכם ברוב עוז ושלו'
ידידכם
נחום מרדכי פערלאוו
באאמו"ר הגה"ק האי"ש זללה"ה מנאוואמינסק
הישיבה מנייטרא
ב"ה
ד' לס' מה טובו אהליך יעקב תשל"ד לפ"ק.
היום קבלתי המדריך השני והנני שולח רצוף ש'ק על סך 4$ ויהי נועם ה' עליכם להרבות קדושה וטהרה בישראל בפרט בדברים הנוגעים אל אכילת האדם שהוא יסוד קדושת האדם כמבואר בסה"ק וכל עמל האדם לפיהו.
וזכות זיכוי הרבים יעמוד לכם ולכל העוסקים בה באמונה כעתירת דו"ש באהבה.
ה"ק שלו' משה הלוי אונגאר
הישיבה מנייטרא, ראש ישיבה
 
 ב"ה, שוכט"ס לכ' הרה"ג שליט"א.
מכתבו קבלתי... יה"ר שתשרה שכינה במע"י וזכות הרבים יהי' תלוי בכם בתור מזכים וגם אני אצרף בהסכמתי לדבר מצוה רבה מצוה דרבים וחפץ ה' בידכם יצליח להציל את הרבים ממ"א ולזכותם בכשרות ברצ"ה בדרכיכם.
ידידו ודוש"ת ה"ק שמחה בונם גר"ב
שמחה בונם גרינבערגער, מ. ראב"ד דק"ק פרעשבורג יע"א
ב"ה, ר"ח תמוז תשל"ד.
שלו רב וכט"ס למתעסקים בדבר מצוה להוציא ירחון נחוץ מאוד בשם "מדריך הכשרות". קבלתי חוברת ב' ורצוף דמי מינוי 4$ לשנה. תחזקנה ידיכם וידי הציבור שילמדו מהירחון "דברים נכונים".
א) בדבר רפואה בפסח אם יש בו חשש חמץ. נא לעיין בשו"ת אגרות משה אורח חיים ח"ב סי' ע"ב.
ב) מה שהובא ממדרש תלפיות להחמיר ביין שהסתכל עכו"מ. איך הדין אם היין מבושלי? וכ"כ לברר אצל בית חרושת ליין "קדם" אם היין שלהם מבושל דאם לא יש להזהיר שלא לשתות בבית כנסת שמי שלא נזהר בשבת נגע בזה.
ג) בדבר בקבוקים של קפה איך מותר להשתמש בלי טבילה. נא לעיין מה שכ' בזה בשו"ת אגרות משה יו"ד ח"ב סימן מ' טעם להתיר.
ד) ואחד אמר לי שאסור לנקות כלים בסבון שנעשה מחלב. ולכאורה האיסור הוא באכילה ממש אף שנפסל מלאכול הכלב. ולא לרחוץ כלים. וכבר דן בזה ג"כ שם באגרות משה סימן ל'.
ה) משחת שיניים שיש שם חשש איסור כיון שיש בהם רק טעימה ולא בליעה הבאתי בספרי שו"ת רבבות אפרים שכעת עומד בדפוס מאוד אבקש להדפיס מכתב זה ובפרט המודעה בענין ספרי ואני מודה לכם ומאחל לכם הצלחה.
הדורש שלומכם הטוב בכבוד התורה ולומדה
ובכבוד מחזיקי הכשרות.
הרב אפרים גרינבלט
שו"ב, ממפיס טנסי
כ"ד אלול תשמ"ג
לכבוד הרב גראס שליט"א
שלום רב לכבודו.
אני מאשר בתודה רבה את קבלת ספרו היקר על מאכלות אסורות אשר בו הראה את כוחו וגבורתו אשרי יולדתו אשר בדבריו מעריב ערבים בחכמה.
תזכה להגדיל תורה ולהאדירה, בכבוד והוקרה
הרב שמעון אבוחצירא
רב שכונה, ירושלים
 
ב"ה
נא לשלוח לי כל החלקים שיצאו לאור עד עתה, והנני שולח 5$ על שנה אחת כמבוקש. ייש"כ.
בתודה.
יוסף דוד קליין, אבד"ק טאב יצ"ו, מאנטריאל קענעדע יע"א
בס"ד, יום ה' במדבר תשל"ד לפ"ק
שלו וכט"ס
הנה הגיע אלי חוברת הראשון של מדריך הכשרות ונהנתי מאוד ובפרט שהוא ענין נחוץ מאוד וב"ה שקבלו עליהם הרבנים שליט"א ואברכים לעסוק בענין הנ"ל. ומעוניין אני לקבל המדריך כל השנה. ע"כ בבקשה מכם שתרשום את שמי ג"כ בין המקבלים. רצוף פה תמצאו טשעק של סך ארבעה דולר כפי הנכתב במדריך הראשון.
ותודה רבה למפרע.
ברגשי כבוד
יעקב ישראל ישרון מייזליש
 
 ..זכות גדול הי' לי אם תוכלו לזכות אותי להיות לי חלק גדול בעבודתכם הכי חשובה...
הרב צבי הירש הורוויץ, בן האדמו"ר מסטריזוב זצ"ל
בכל לב ונפש אני שולח דמי חתימה ...תחזקנה ידיכם בעזר מקודש...
הרב ליבוש לייזר
שמעתי שיש חשש על כמה "בעיקינג פאדער".
הרב יוסף יהושע העשיל בלום, בן הרב מקאשוי שליט"א
.יום א' ויק"פ י"ט אדר שנת תשל"ה לפ"ק.
שלמא רבא חינא וחסדא וחיי ראיכא וסיעתא דשמיא למע"כ הרבנים הגאונים הגדולים והמפורסמים שליט"א העומדים על משמרת העשרות והטהרה בעיר ואם בישראל ברוקלים נוא יארק יצ"ו.
לאסהודתא קאתינא על הני גבריחשיבי ויקירי 'קא עסקין לאכשורי דרא במאכלות כשרות ולאפרושא מאיסורא המטמטמין את המוח הקדושתא ואבדלתא.
תחזקנה ידי העוסקים החשובים הרבנים הגאונים והבעלי בתים החשובים שליט"א הזוכין ומזכין את הרבים.
ויזכו להפיץ רוח הכשרות והטהרה בכל בתי ישראל, בזכות זה נזכה להרמת קרן ישראל והתורה בביאת משיח צדקנו ובנין בית מקדשנו ותפארתנו במהרה דידן אמן.
בברכת התורה הנצחית והגאולה השלמה והאמיתית בב"א.
הרב אליעזר זוסיא פרטיגול
.נ.ב. ידוע מ"ש הר"ן וכל ספה"ק שצריכים ללמוד מוסר ממה שבחפצי אדם החומרים מהדרים לקנות מה שיותר טוב ויותר נאה כ"ש שבחפצי שמים כשרות וכדומה שצריכים להדר שיהי' מה שאוכל עם כל הדקדוקים בלא שום חשש ופקפוק כלל. ויעיין בבאמ"ח הק' בפ' חיי שרה בפסוק ואברהם זקן וגו' ויאמר אל עבדו זקן ביתו וגו' דברים נחוצים נעימים וקדושים. ע"כ יישר כחם של כבוד הרבנים והעסקנים התורנים העוסקים בזה לקיים הפ' ואנשי קודש וגו' להרים קדושת ישראל עם קדוש.
הק' אליעזר זוסיא
בהרהגה"צ רי"א זצ"ל
פרטיגול
ב"ה
לכבוד וועד הכשרות:
שמחתי מאוד ביסוד וועד הכשרות שהי' נחוץ מאוד מקדמת דנא, ולבטח יוסיף הדבר בהרמת קרן הכשרות בארה"ב.
ברצוני להודות לכם על בקורכם בכמה מפעלים העומדים תחת השגחתי, ואני מקוה שתמשיכו לבקר בעוד ועוד מפעלים. מתוך בקורכם הכרתי שמטרתכם הוא לשפר מצב הכשרות לא מתוך פניות אשיות וכספיות, אלא אך ורק למען כשרות וטהרת המזון שבני ישראל זקוקים לזה.
אני מקוה שהרבה רבנים ומוסדות המכשירים ימצאו ברכה במפעלכם הגדול וישתתפו פעולה עם וועד הכשרות.
בברכת התורה
דובער ליווי
מנהל הכשרות של האו.קעי.
לאבראטארי
.האמת - ניתן לכתוב כי באו לפני אברכים חשובים בשם הוועד הכשרות דבארא פארק, ואחרי שדיברנו יחד ראיתי כי המה בקיאים בהם ובשמותיהם בכל פרטיהם, ונוכחתי לדעת כי הוועד הכשרות עומד על המשמר, ולדעתי הוא עושה נפלאות ויש"כ וחילם. ויתן ה' שיזכו גם להלאה לעשות פעלים לכשרות.
וגם החרושת מעדנים אשר עומד תחת השגחתי הבטיח להם שיעמוד עמהם בעניני כשרות בעת שהמה יעשו התוצרץ שלהם, וטוב הי' שכל בעלי החרושת של תוצרת כשרים יתקשרו עם המוסד הזה, ואז בעזהי"ת יהי' בטוח שלא יבא ח"ו שום מכשול על ידם.
וע"ז באעה"ח פה ברוקלין
יום ה' לס' שמן זית זך תשל"ה לפ"ק
שלמה זלמן פריעדמאן
(אבד"ק טענקע)
ב"ה, ה' מנ"א התשל"ח.
שוכט"ס למע"כ ידידי הרב הגאון... מוה"ר שלום יודא גראס שליט"א.
אחדשה"ט, שמחתי בראותי מעשי ידיו אמת ומשפט הנהו תרי צנתרי דדהבא ספריו היקרים ששלח אלי. יישר חילו לאורייתא כי כל רב ומורה הוראה יכול למצוא בהם חפנים, ובוודאי זכה וזיכה את הרבים, ועוד להרבות תורה ויר"ש.
נא לקבל ממני מתנה עבורם וגם בקרוב אשלח לו מתנה את ספרי שו"ת השביט ח"ה וח"ו, היוצאים לאור כעת.
בכל הכבוד הראוי, נזכה לראות בנחמת ציון וירושלים.
דושה"ט
שמואל טובי' שטערן, אב"ד מיאמי ביטש
ב"ה.
בצירוף המחאה ע"ס 00.4 דולר תמורת הקונטרס "מדריך הכשרות". תחזקנה ידיכם בשמירת קדושת וגופי ישראל, וה' יהי' בעזרכם.
בברכת חג שמח וכשר.
יצחק דובער אושפאל,
רב לעדת אנשי ליובאוויטש בבארא פארק
.יואילו בטובכם לברר אצל הכעמיקעקר בענין "הסירופ" שנותנים בחורף לכל מאן דמשתעל (הוסט) ומצטנן קצת בחולה שאין בו סכנה (כלומר בלי חום) ורבים מקבלים זה בחורף. ויש לברר אם לא מעורב בדבר איסור של נבילות וטמאות כמו שיש בכמה תרופות. והנה לשאר תרופות אין שאלה כיון שהם מרים ורעים יש לנו ההיתר של הרמ"א ז"ל (יו"ד סי' קנ"ו) כיון שהם שלא כדרך הנאתן (באיסור דרבנן), אבל הסירופ הוא מתוך לחיך ויש לו טעם טוב ואט הי' מעורב עם דבר איסור בוודאי אסור לחולה שאין בו סכנה. לכן יואילו בטובכם לברר דבר זה ואם יהי' מותר אז צריכים גם לעשות ברכה על הסירופ כי על יתר תרופות אין עושים ברכת הנהנין משום שהם בטעם רע ומר, אבל הסירופ יש לו טעם טוב.
הרב חיים אלי' שטערנבערג
רב דמחזיקי תורה , חיפה
הרב הגאון מוהר"ר אליעזר זוסיא פורטיגאל שליט"א אדמו"ר מסקולען - כותב
.לאסהידא קאתינא על הני גברי חשיבי ויקירי דקא עסקין לאכשורא דרא במאכלות כשרות.. תחזקנה ידי העוסקים החשובים הזוכין ומזכין את הרבים ויזכו להפיץ רוח הכשרות בכל בתי ישראל...
הרב אליעזר זוסיא פורטיגאל
אדמו"ר מסקולען
הרב הגאון מוהר"ר שלמה הלברשטאם שליט"א אבד"ק באבוב - כותב
.אמינא לפעלא טבא יישר כוחו וחילו בהתיסדות וועד הכשרות לעמוד על המשמר לשום עין פקיחא ולהציל את אחב"י ממאכלות אסורות.. לכן שמח לבי לברך אתכם.
הרב שלמה הלברשטאם
אבד"ק באבוב
הרב הגאון מוהר"ר נחום מרדכי פערלאוו שליט"א אדמור מגאוואמינסק - כותב
אמינא לפועלי אמת שתהי' פעולתיכם אמת.. להיות לתלפיות שהכל יפנו אליכם לעזור להם בשאלות וספיקות במיני הזנה החדשים המצויים בימינו.. ויישר חיליכם ברוב עוז ושלום.
הרב נחום מרדכי פערלאוו
אדמו"ר מנאוואמינסק
הרב הגאון מוהר"ר הלל ליכטענשטיין שליט"א אב"ד קראסנא - כותב
אביע שביעת רצוני כי התנדרו עצמם כמה מיקירי קרתא דבורו פארק לעיין היטב בשדה הכשרות אשר נזנח הרבה.. בואו ונחזיק טובה להני גברי יקירי.. מי יתן שכל קהלה נאה יעמוד לימינם.
הרב הלל ליכטענשטיין
אב"ד קראסנא
הרב הגאון מוהר"ר משה ניישלאס שליט"א אב"ד דשיכון סקווירא - כותב
ומצוה גדולה להחזיק ידי העושים ומעשים מתעסקים במצוה רב זו שלא להתטמא במאכלות אסורות ח"ו.. ואשרי מי שמסייע בזה..
הרב משה ניששלאס
אב"ד דשיכון סקווירא
הרב הגאון מוהר"ר חי"ל דייטש שליט"א אדמו"ר מהעלמעץ - כותב
ועלינו לשבחו בכבוד ותפארת.. אני משתחוה להדום רגליהם שותה בצמא דבריהם מפיל תחנה לפני קהל עמינו, עורי נא התעוררו קומי נא השתתפו בפעילת החברה הוועד הקדוש..
הרב חי"ל דייטש
אדמו"ר מהעלמעץ
 
הרב הגאון מוהר"ר משה שטרנבוך שליט"א מח"ס מועדים וזמנים ר"מ דמוסדות ראש העין - כותב
וב"ה לא אלמן ישראל ואתם משתדלים להרים קרן הכשרות, אשריכם ואשרי חלקכם ומגלגלין זכות ע"י זכאי.. הנני מקוה שבית ישראל יכירו נחיצות מפעלכם..
הרב משה שטרנבוך
מח"ס מועדים וזמנים ר"מ דמוסדות ראש העין
הרב הגאון מוהר"ר שלו' משה הלוי אונגאר שליט"א אב"ד נייטרא - כותב
ויהי' נועם ה' עליהם להרבות קדושה וטהרה בישראל.. וזכות זיכוי הרבים יעמוד לכל העוסקים בה באמונה.
הרב שלו' משה הלוי אונגאר
אב"ד נייטרא
הרב הגאון מוהר"ר אברהם מאיר איזראעל שליט"א אב"ד הוניאד - כותב
מאוד שמחתי בהוצאת מדריך הכשרות. הנני מוכן ומזומן ףלשתף פעולה עם כבודכם שמשונה וועד זו מוועדים הקודמים..
הרב אברהם מאיר איזראעל
אב"ד הוניאד
הרב הגאון מוהר"ר שמחה בונם גרינבערגער שליט"א ראב"ד פרעשבורג - כותב
וגם אני אצרף בהסכמתי לדבר מצוה רבה, מצוה דרבים וחפץ ה' בידכם יצליח..
הרב שמחה בונם גרינבערגער
ראב"ד פרעשבורג
הרב הגאון מוהר"ר יצחק אייזיק אייכענשטיין שליט"א אב"ד קיוואשד - כותב
צריכים לסייעתא דשמיא להחזיק מעמד ומצב. מלחמה ממש פנים ואחור, אמנם מובטחני בנושא הדגל שלא יחת ולא יסוג אחור מכל דוחק ולחץ.
הרב יצחק אייזיק אייכענשטיין
אב"ד קיוויאשד
ב"ה יום ג' לסדר ויקח ממאה וחלב וגו' תשל"ו לפ"ק.
הנה ע"ד ההתעוררות של אברכים ת"ח יראי ה' וחושבי שמו לגדור גדר ולעמוד בפרץ להסיר מכשול מדרך בני עמנו בעניני כשרות, הנה בודאי שכרם אתם מן השמים. וכבר המליצו על העוסקים בצ"צ באמונה שרק הקב"ה ישלם שכרם, כי אין לקוות בעולם הזה ל"ישר כח" ע"ז, ושכר מצוה כי האי בודאי בעולם הזה ליכא, וטבעי הדבר שבעסק זה בעכ"ח מתנגשים בבעלי פניןת שונות אשר השוחד יעור עינם, ואף אם אין כוונתם חו"ש להכשיל ולהרשיע עכ"ז כמה פעמים לא ידעו במה יכשלו, כי ע"י התפתחות המדע בזמנינו כמה מיני אוכלים ומשקאות מורכבים מחומרים שונים אשר קשה לעמוד על שורשם. ועל כן לא די שיהי' מהכשיר בן תורה ףוירא ה' אלא צריך שיהי' גם חכם ופיקח ומבין מדעתו, וידוע דאלה המעלות לא תמיד הולכים יחד, והעירו רבים מהא דאמרינן (נדה דף ףט"ז ע"ב) ששהמלאך הממונה עלההריון נוטל טיפה ומעמידה לפני הקב"ב ואומר לפניו רבש"ע טפה זו מה תהא עליה גבור או חלש חכם או טיפש עשיר או עני ואילו צדיק ורשע ףלא קאמר דהכל בידי שמים חוץ מיראת שמים עי"ש. חזינן מזה דיתכן שהכריזו על הטפה שיהי' טיפש, ועכ"ז יש לו בחירה להיות צדיק ולהתמיד בתורה ויגעת ומצאת תאמין, ממילא יהי' למדן גדול וצדיק, ועכ"ז נשאר טיפש כאשר נגזר מלחתחילה. וע"ש יש להזהר מאד מאד "דלא לימסר עלמא בידא דטפשאי" רק לת"ח אשר יש להם דעת וכח לחקור ולדרוש היטב בתוך תוכיות הדברים, וגם מצויים ביראת ה' וזריזות ורצון עז, כי גם מתרפה במלאכתו אח הוא לבעל משחית (משלי יט ט') ואז רק אז נזכה לטהר השולין של בנים שגלו משולחן אביהם, ובזכות זה ירחם השי"ת עלינו ונזכה בקרוב לקיום ההבטחה של ושבו בנים לגבולם אכי"ר.
כ"ד המצפה לישועת ה' הקרובה ולהרמת קרן התורה וישראל.
אברהם ויינפעלד
בעמח"ס "שובה ישראל" ב"ח חופק"ק מאנסי יצ"ו1
בעזהי"ת יום ג' לס' וירא י"ז חשון תשל"ו לפ"ק.
כבוד המדריך לכשרות שיחי' לאויט"א,
שמחתי לראות שהתעוררו אנשים חשובים אשר נדבה לבם אותם לגשת אל המלאכה מלאכת הקדש, בעניני מאכלות הכשרות, לברר לבדוק ולחפש עד מקום שידם מגעת כדי לידע בידיעה ברורה אם אין שום חשש של תערובות דברים אסורים בעניני מאכל ומעשה אופה.
והנסיון יגיד ויעיד ולמדנו מציאה מחיפוש, שאם בודקים היטב אז נמצא בכמה מיני מאכלים חששות גמורות וחמורות אשר אפשר לתקן אותם בניקל אם רק משימים לב. ועיין בגמרא בבא מציעא סץא ע"ב תנא דבי רבי ישמעאל אמר הקב"ה אלמלא לא העליתי את ישראל ממצרים אל בשביל דבר זה שאין מטמאין בשרצים די. ראינו מזה כמה כחה של מאכלות אסורות שבשביל דבר זה בלבד הי' כדאי כל הנסים והנפלאות שעשה ד' עמנו במצרים.
וכמו כן מצינו בתוס' חולין דף ה' ע"ב ד"ה צדיקים. שמה שאמרו חכז"ל בהמתן של צדיקים אין הקב"ה מביא תקלה על ידן זה דוקא במאכלות אסורות מפני שגנאי לצדיק שאוכל דבר איסור, וכאן לא איירי במזיד ח"ו ואפילו לא בשוגג רג באונס ואפ"ה גנאי הוא מפני שמטמטם את הלב ואין מועיל לזה דום אמתלא של שוגג או אונס מפני שהמאכל בעצם פוגם. אבל המדובר כאן אינו משום מילתא דחסידותא רק דברים הנוגעים מעיקר הדין ובמקום דאיתחזק איסורא חייב בדיקה להוציא מהחשש, וכמו כן מצינו בדיקת חציצה לטבילה ובדיקת חמץ ובדיקת פירות מתולעים, וכאן במדינה זו אותחזק איסורא כי בהרבה מיני מאכלות מערבים דברים אסורים על כן מחויבים לברר ולבדוק בכל מה שאפשר ביד אדם.
וכמו שהגנאי גדול למי שנכשל במאכלות אסורות, כמו כן הזכות גדול למי שנזהר בזה ומכל שכן למי שמציל את הרבים ממכשול זו של מאכלות אסורות ומצוה גדולה לחזק את ידי האנשים האלו בכל מה שאפשר, וכל המסייעים בדבר מצוה יתברכו מן השמים.
הרב יחזקאל הורוויץ,
צאנזער קלויז, מאנסי נ.י.
בס"ד
באתי בשורותיי אלה לחזק ידי האברכים החשובים העוסקים בעניני כשרות האכילה כאן בעירנו מאנסי בחנותים החרדים שלנו. ומצוה גדולה לעזור לאברכים הללו בכל מה דאפשר.
וע"ז באעה"ח אור ליום ועש"ק חיי שרה כ"ו מר חשון תשל"ו לפ"ק פה מאנסי.
הק' ישראל האגער
בהרה"צ מוויזשניץ שליט"א
 
.בס"ד
מצוה גדולה להחזיק ידי העושים ומעשים ומתעסקים במצוה רבה זו שלא להתטמא במאכלות אסורות ח"ו שמטמטמים לבו של אדם כמאז"ל ביומא לט. ת"ר לא תטמאו בהם ונטמאתם בה אדם מטמא עצמו מעט, מטמאים אותו הרבה, מלמטה מקדשין אותו מלמעלה, בעולם הזה מקדשין אותו בעולם הבא, כי"ר ואשרי מי שמסייע בזה, והבא לטהר מסייעין אותו ובזכות זה נזכה במהרה לגאולה שלמה בב"א.
הכו"ח לכבוד המצוה
משה ניישלאס
אב"ס ניו סקווירא
ב"ה
הן באו לפני המוכ"ז אברכים יר"ש וחסידים ונטלו עליהם העול לפ'ח על מצב הכשרות בחנויות המוכרים דברים בחזקת כשרות בעירנו. ובאמת הדבר נחוץ מאד כי רובם ככולם אשר מדחרם עיקר בעניני אכילה אין להם משגיח תמידי כמו שהי' מקדם בכל ערי ישראל וצריכים לסמוך רק על חזקה אבל היכא דאיכא לברורי מבררינן ואם ישנם אברכים אשר רוצים לזכות את הרבים ולבקר על כל עניני כשרות בעירנו אמרתי לפעלא טבא יישר חכם וחילם ויהי' השי"ת בעזרם.
וע"ז בעה"ח היום ג' לסדר וירא ט"ז חשון שנת תשל"ו לפ"ק פה עיר מאנסי יע"א.
נתן סג"ל הורוויץ
רב דקהל בית ישראל
בעזהי"ת
נבוא ונחזיק טובה וברכה להנהו אברכים היקרים מנהלי וועד הכשרות שהעמיסו על שכמם עבודה יקרה וקדושה לחקור אחר מותא כל מאכל אם הוא בתכלית הכשרות עפ"י דתוה"ק שמחמת ריבוי התוצרות לא נודע מהותם עד אחרי חקירה ודרישה רבה וההמון לוקחים מכל הבא לידם שרואים עליו תיבת כשר, וחזי הוית שנסיון הזה בדרא בתראה נרמז בפרשה זו בפסוק ויהי עשו בן מ ' שנה פרש"י שפושט טלפיו כחזיר לומר ראו שאני טהור ובמדרש שם שזה רמז למלכות גלות אדום שאנחנו בו משערימים לומר על כל דבר כשר וטהור ושזה דרכו לומר הלעיטני נא מן האדום ובמדרש פער פיו כגמל ואמר אני פתח פומי ואת תהא משדר כמד"א מלעיטין את הגמל, היינו שאינן בודקין ורואין מה שנותנין לפיהם וכנרמז בדניאל ז' בחיוא רביעיא שיניה די פרזל אכלה ומדקה ופוס ממלל רברבן. והיינו שזה הנסיון בגלות האחרון שיאכלו מכל הבא לפיהם וכדאי' בזוה"ק ס"פ שמיני ע"ז נאמר כל עמל אדם לפיהו דכל העונשין באין עבור שלא שמר פיו ממאכלות אסורות וע"כ כתיב ונטמתם בלא אלף בלא אלופו של עולם ועתיד הקב"ה לדכאן להון לישראל במ"ש ואנשי קודש תהיון לי, וע"כ מזה נלמד גודל שכר לאותן העומדים על משמרת הקודש לעזור לקיים הקרא ואנשי קודש תהיון לי ושכרם כפול מן השמים בזה ובבא והשי"ת יערה עלינו רוח טהרה ויחיש גאולתינו ופדות נפשינו בב"א.
החותם יום ג' לס' וישמור משמרתי תשל"ו לפ"ק,
הרב שלום הכהן ווייס,
ביהמ"ד בית שלמה, ברוקלין
בס"ד, ד' - חשון תשל"ו לפ"ק, מונטריאל קענעדע יצ"ו
כבוד המערכת מדריך לכשרות הי"ו
אחדשה"ט הנה באתי בשורותי אלו לעורר בענין האתרוגים הגדילים בארץ ישראל שלא לאוכלם בלי לקיחת מעשר והעולם נכשלים בזה.
יישר כוח.
ה"ק מנחם מענדל קליין
באאמו"ר אבדק"ק טאב שליט"א
לכבוד ידידי נ"י.
הגיע עוד ספר נפש ישעי' ומכרתיו ואני שולח מה שקיבלתי.
בכבוד רב ובברכת כל טוב ומצפה לישועת ד'
יעקב יצחק ניימאנן
רב דביהמד"ר חסידי בעלדא ומחזיקי הדת
מאנטראע-ל יע"א, קנדה
קבלת הספרים החשובים "אפיית המצות כהלכתה", "שחיטת ואכילת בשר", "אינציקלופדיה לכשרות", "נפש ישעי'".
ויזכה להגדיל תורה ולהאדירה.
אליהו הלוי קצנלבוגן
רב שכונה בירושלים
אור יקרות. טל אורות. החכם השלם והכולל. שבחיו מי ימלל. מזר"ק טהור. שלשלת יוחסים. קדשי קדשים. זה שמו הטוב. הגאון האדיר. כמוהר"ר שלום יודא גראס שליט"א.
יהי שלו' בחיליה. ויסגי מזליה. וכל הנלוים אליו.
fשר התורה! אריה שבחבורה! מקל עוז. מטה תפארה. אורה זו תורה.
ראשית דברי! להודות להלל לשבח לכת"ר על מתנתא דתורא' עוד זה מדבר (אפית המצות) וזה בא ויאמר נפש ישועה. מבשר טוב. יתפלל טוב. שלא יכנסו מאכלות אסורות בתוך גופו. ספר אשר עטוי במצנפת הקודש. מלא מכל טוב. לטהר ולקדש שלחן האדם. מכל סיג של איסור. ולתקן התועים מדרך הטובה. ואשר עברו דרך בני חטא ועון. ולמונעם מדרך הנלוזה.
fרב נאצל! את האמת אגיד. כי הצצתי בהקפה ראשונה בספרו הקדוש נפש ישועה. מראה דרך להחיות נפש נענה. בידיעה משכלת מה יעשה ישראל וחי בהם. ממש ישע לנפשם. לעורר נפשות נרדמות. במוסר השכל. ובהבנה מרובה. ממש שלחן ערוך מכל טוב. כשר וטהור. ובלי לחפש ספרים. ובלי לשאול סופרים.
נברשת הקודש! יישר חיליה דמר. אשר מזכה הרבים בהונו ואונו. ובתורה יהגה יומם ולילה. ולילה כיום יאר. לברך הלכה. כדי לזכות את הרבים. אשרי חלקו. וכמ"ש בזו"הק זכאה איהו מאן דמזכי חייבא זכיה לעו"הז ולעו"הב הנני לברכו בשם השם. שיבורך ממקור כל הברכות. בברכה המשולשת בתורה. הוא וכל משפחתו. משפחת הפלואי. ימשיך עוד כהנה וכהנה. בבריאות מתמדת. וכח איתן ובריא. עד לביאת הגואל. ועד בכלל.
חזק ואמץ
הרב שמואל בן הרוש
רב מקומי לנוה שלם.
וחבר הרבנות הראשית בת"א
הערה: אם ישנה אפשרות לקבל ספורי נפלאות מצדיקי ישראל זצ"ל במחיר אשר יושת עליו.
מזמור לתודה
א נציקלופדיה לכשרות ובה-ה"א חלקים ודינים וחוקים, ל-כל בשם אקרא "אכילת התרנגולים" איך נאכלים, י צא אחריו "זבחו זבחו צדק" להסיר כל חדק, ה שלישי בחבורה "מנוחת שלום" מי-יגיע הלום?!, ו ירצה השם "מנחת יהודה" זבחי תודה,  כ ולם כולם "שמירה טובה" בחיבה ואהבה, צ ירפם לאחד ולטשם כיהלום הרב שלום יודא שליט"א ועבור ספר זה הנני מודה,
הרב אלי' כ"ץ
ראב"ד ורב הראשי בב"ש
הריני מאשר בשמחה של מצוה ובהנאה רבא את קבלת שני הספרים הנוספים: ספר "נפש ישעיה" על מאכלות אסורות, וספר "אכילת התרנגולים" "זבחו זבחי צדק" "מנוחת שלום", מנחת יהודה "ושמירה טובה".
שני הספרים הקדושים גדושים בדברי חסידות אזהרות ומנהגים טובים מכל אבקת רוכל אשר כל בית ישראל זקוקים להם, הספרים הללו מעידים על קדושת המחבר, ועד כמה חרד לדבר השם, ששולחן כל יהודי יהא שולחנו של מקום והיה זה שכרו, יפוצו מעיינותיו חוצה וירוו מהם צמאונם כל ת"ח ועמק ישראל.
ברגשי כבוד ויקר
יעקב הכהן, אופקים, הרב המקומי, הנגב
נתקבל שוב ספרו החשוב על מאכלות אסורות בעיקר על אכילת התרנגולים ואביע מיטב הברכות כמו מכתבנו הקודם כי זכוי גדול הוא לרבים ואשרי חלקו.
בתודה וברכה בשם ישיבתנו
מרדכי ראובני,
ראש ישיבת מגן אברהם בני ברק
הנני לאשר בזה את קבלת ספריו היקרים "נפש ישעיה על מאכלות אסורות" ו"אפיית מצות השלם", ערוכים ומסודרים בטוב טעם ודעת, מיוסדים על אדני פז, דברי רז"ל.
ה' יעזרהו על דבר כבוד שמו ויפוצו עוד מעינותיו חוצה, יזכה להגדיל תורה ולהאדירה עד ביאת גואל צדק בב"א.
בברכת התורה
יוסף שרביט, רב העיר וראב"ד וחבר מועצת הרבנות הראשית לישראל, אשקלון והסביבה
את הספר החשוב נפש ישעיה קבלתי לנכון והוא ספר נפלא ומבוארים בו דברים נחוצים מאד ודברי מוסר וכו' ואפה לן נמטי למעכ"ת עבור הספר הנ"ל ויישר כחו וחילו לאורייתא.
ובימי המצרים הקב"ה קרן עמו ירום
ונזכה לגאולה שלימה בב"א
הרב דוד בן ציון קליין
יסודות
אקדמה פני כת"ר בתודה ובברכה,
על שני ספרים הבאים כאחד, מלמדים כי כת"ר זכה וזיכה את הרבים בספרי הלכה הנחוצים ביותר לדעת אשר יעשה ישראל לקיים מצות ה', וכת"ר נושא לבדו טורח לאסוף נדחי ישראל המפוזרים במאות ספרים, ומגיש אותם לפני הקורא, בסדר ישר, דבר דבר על אופניו, כשלחן הערוך, ומסודר עליו כל פרטי הדינים, בצירוף דברי התעוררות ובפרט בדורנו התפתחות הטכניקה החדישה, היוצר בעיות מחודשות שלא שערום אבותינו, ואין איש שם על לב להיזהר ולא ליפול בתוך מלכודת. וכת"ר מעיר ומאיר איך להינצל מכל מכשול, ומה יעשה ישראל לקיים המצות כדבר ה' ביד משה!
בברכה שלימה, אך טוב וחסד כל הימים!
בתודה ובהוקרה
הרב נתן צבי פרידמן
רב מקומי בשכון ה', בני ברק
הננו בזה להביע יקר שבח ותפארת למעכת"ר שליט"א על אשר זיכנו בחיבורו המרהיב העוסק בעניינים נעלים בהלכה למעשה.
ספרי מעכת"ר שליט"א משמשים לעזר רב לכל יושב על מדין ולמורי הוראות בישראל ועלה ביד מעכת"ר שליט"א לבאר עניינים שונים באופן בהיר ביותר.
ברכתני הנאמנה למעכת"ר שליט"א כי יזכה להוסיף ולהוציא אורה מפירותיו המתוקים ויזכה להגדיל תורה ולהאדירה לשם ולתהילה.
בפרוס השנה החדשה הבעל"ט הנני לברך את מעכת"ר שליט"א וכל הנלווים אליו בברכת השנים הטובות לברכה. ימלא השי"ת כל משאלות ליבכם לטובה.
בברכת כוח"ט, ויקרא דאורייתא
ש.ב. ליפשיץ
רב ברמת גן רחוב בית שמש.
מפני עומס הטירדה ועול העבודה לא התפניתי עד היום להודות לכת"ר על ספריו הנפלאים והיקרים אשר הו"ל לזכות את הרבים המצוות עקרוניות שנשמת היהדות תלוי' בהם, וכל הדברים נכונים בטוב טעם ודעת ומפיקים נוגה מזן אל זן.
ויה"ר שיתקבלו דבריכם בלבות הקוראים ותהא שמעתתכם מבצרן בעלמא להרים קרן התורה בישראל ולבצר חומת הטהרה, הכשרות, החינוך בקרב אחינו בית ישראל עדי לציון ברינה נעלה.
כנפש המברך באהבת כהונתנו מקודש,
הרב שאר ישוב כהן
רב הראשי וראב"ד חיפה
אלפי ברכות מעומק הלב לבריאות ואריכות ימים להרה"ג המחבר הדגול שליט"א.
אלעזר אלבז
רב מקום גבעת שמואל
קיבלתי לנכון הספרים שכב' שלח לי ומאד התרשמתי לטובה מדברים המלמחים לב ונפש פנך, הלכות במקורות, וגם התפעלתי מסגנון יפה. רב חילך לאורייתא ויפוצו מעינותך חוצה.
אבקש לשלוח לי את כל הספרים שכב' מוציא לאור.
בכבוד רב
הרב מיכאל ווסלוך
חבר הרבנות הראשית, תל אביב
קבלנו את הספרים אשר שלחת אל כב' הרה"ר.
לכתחילה עלה במחשבתו של הראש"ל הרה"ר להעיר מספר הערות כיאה לספרים חשובים אלו, אך מה שהאדם חושק הזמן עושק.
יה"ר שתזכה להמשיך בזכוי הרבים ובהפצת התורה בכל מרחבי ארצה"ק.
בברכת התורה,
הרב אליהו בן דהן
לשכת הראשון לציון, הרב הראשי לישראל
עוזר אישי
הרינו לאשר קבלת הספר החשוב בו קונטרסים על אכילת תרנגולים, שחיטה וכו' וכו'.
ב"ה כמעשהו בראשונה כך מעשהו בשניה טוב טעם ודעת השוה לכל נפש.
יה"ר ויזכה להמשיך במעשיו החשובים ויפוצו מעינותיו חוצה להרבות כבוד שמים מתוך בריות גופא ונהורא מעליא.
בברכת כהנים,
הרב שמחה הכהן קוק
רב ראשי ואב"ד
רחובות
אחדשה"ט הודיעכם כי קבלתי הספרים ששלחתם לי 20 ספרים נפש ישעי' 20 ספרים אנציקלופדיה 5 ספרים שחיטת ואכילת בשר.
מעביר לכם בזאת אני את תודאתי ותודות השוחטים והמשגיחים אשר קבלו הספרים. ודבר בעיתו מה טוב ועושר תמיד עת להתחזק ולהתגבר על השגרה והשכחה המקררת את להבת ההתלהבות דקדושה בבחינת "תלכו עמי בקרי" חלילה וחלילה ולכן יישר חילכם לאורייתא כה לחי עלו והצליחו להפיץ הקדושה וכשרות המאכלים בכל בית ישראל ויהי רצון שלא תצא תקלה ח"ו מתחת ידנו וחפץ ה' בידינו יצליח ובא לציון גואל בבי"א.
בשם השוחטים והמשגיחים "במעוף"
בברכת התורה
מנחם ווייס
בית חלקיה
הנני מאשר ברוב תודה וברכה קבלת ספרו החשוב "אכילת מצה בישראל" אשר כראוי בו אחת הנה ואחת הנה והתרשמתי מטוב אמריו הנעימים. ובהתקדש חג הפסח אוסיף בודאי ליקרא ולהתענג מטובו.
יישר כחו וחילו לאורייתא, ועוד יזכה לשקוד באהלה של תורה גם עד זקנה ושיבה ברבות הטובה והברכה.
בייקרא דאוריתא
חיים דוד הלוי
הרב הראשי וראב"ד לת"א יפו והמחוז
שמחתי מאד בקבלת ספרו הנ"ל דפדפתי בו ומצאתי הכל בו ואשא עיני כל מעיני. והנה מגלת ספר. הכל נמצא בספר. ספר"א דמרי טב. הנהו זהרורי אותיות מחכימות כחמה ברה; מלא צנא דדבשא במדה גדושה. ואני תפלה לאל'קי המערכה שתזכה לאריכות ימים עד מאה ועשרים דשנים ורעננים בזכות האבות הראשונים אסיים את מכתבי בשים שלום טובה וברכה ובתודה רבה.
בכבוד רב ובכל חותמי הברכות
כמוס עגיב
הרב של אור יהודה והסביבה, לשכת הרבנות
הריני בזה להודות לכת"ר על ספרו אכילת מצות בישראל אשר שלח לי.
יתן השי"ת ויפוצו מעינותיו חוצה לזכוי הרבים ויתקדש ש'ש על ידו.
בברכות התורה, ופסח כשר ושמח
הרב יעקב פנחס שיר
הרב הראשי, כפר-סבא
יפה כחו בכפליים בזה הספר אכילת מצות בישראל. כבר אמרו חז"ל "סיגנון אחד עולה לכמה נביאים ואין שני נביאים מתנבאים בסגנון אחד" סנהדרין פ"ט.
השמים הניחו למעלתו "ענף עץ אבות" בקעה להתגדר בה לזכות הרבים.
נודו אם ישלח לנו 6 עותקים מכל ספר שיהיו קבועים בתי הכנסת באתרי רבנותי.
והנני בברכת חג כשר ושמח
ויזכנו ה' בעגלא דידן לאכול מהפסחים ומהזבחים
לשכת רבנות אזורית הדר-השרון
קיבלתי בשמחה את ספרך "נפש ישעיה" על מאכלות אסורות.
ואני רואה בספרו שזה ספר שכלל הציבור צריכים בו בתקופתנו שלא נזהרים כל כך בעינינים אלו.
ויזכה כבוד הרב המחבר שליט"א, להוציא לאור את ספריו. להגדיל תורה ולאדירה.
בברכת התורה
יוסף אבוחצירא
רב הראשי יבנה
קבלתי את ספרך "אכילת מצות בישראל" ועיינתי בין ביתריו וראיתי בו פנינים יקרים מיוסדים על יסודות מוצקים על דברי חז"ל.
יתן ה' שיזכה לחבר הרבה ספרים ולהפיץ תורה בישראל, ויקויים בו יפוצו מעינותיך חוצה ברחובות פלגי מים.
בכל הכבוד הראוי
הרב נסים חדאד
לשכת הרבנות, כפר סבא
מזמור לתודה על חלות מצות
א' אשר הספר "אכילת מצות"
כ' תב תודה עבורו בדיצות
י' למדו ממנו המצווה למצות
ל' אכול כשיעור ולפני חצות
ת' אמר זאת בראש חוצות
מ' עומק לבבי תודתי להמחבר
צ' פה בספרים ליקט וחיבר
ו' עוד יוסיף וחילים יגבר
ת' באונה ברכה לראש גבר
וברכת חג כשר ושמח,
הרב אלי' כ"ץ
ראב"ד ורב העיר באר שבע
הנני שמח להודות למעכתה"ר שליט"א על קבלת ספרו "אכילת מצות בישראל" בנוסף לספר "אפיית המצות השלם" המלא וקדוש בעניני פסח ומאד מאד נהניתי מהיקפו ויעזרהו השי"ת להמשיך בפעלו הרב להפיץ תורה ודעת בקרב בית ישראל מתוך בריות גופא ונהורא מעליא עמו"ש
בכבוד רב
הרב נתן אורטנר
רב העיר לוד
בע"ה, י"ז מנ"א התשמ"ג
לכבוד הרה"ג כמוהר"ר שלום יודא גראס שליט"א
רב דקהל מגן שאול ד"האלמין" ור"מ בישיבה וכולל "בית ישעי'"
מכון להוראה בשחיטות ובדיקות, מחה"ס, שו"ת זבחו זבחי צדק, מנוחת שלום, מנחת יהודא, נפש ישעיה, ועוד. ברוקלין נ.י.
לאחר דרישת שלום כבוד תורתו כיאות,
שמחתי ויעלוז לבי בראותי את ספרו הנכבד והיקר "נפש ישעי'" על מאכלות אסורות שכב' חיבר, הספר מלא וגדוש יראת ה' טהורה ורואים בו שכב' קלע למטרה בביאורו הרחב ובאמרותיו הטהורות בענין שמירת הכשרות והנני לברך ברוב התפעלות "ברוך שחלק מחכמתו ליריאיו", ויהי רצון שזכות הרבים תעזור לכב' להפיץ מעינותיו חוצה, להורות את אחב"י הדרך אשר ילכו בה לשמירת הכשרות ועוד נזכה לראות את חיבוריו כהנה וכהנה, בבריאות טובה דשנים ורעננים בעהי"ת.
היות ואני הקטן ג"כ חיברתי ספר מדריך לעניני כשרות לאנשים פשוטים כמוני וב"ה היתה לי הצלחה שספרי הופץ בכמה אלפים בין אחב"י בארץ ובגולה והוצרכתי להדפיסו בשלוש מהדורות שאזלו מן השוק ואני עומד כעת להדפיס מהדורא רביעית, והיות ואני מתעסק במלאכת השו"ב והשגחה על הכשרות ומתעניין בספרים המדברים בנושא השו"ב והכשרות וראיתי שכב' חיבר כמה ספרים בענינים אלו, הנני לשטוח בקשתי לפניו שיואיל נא בזה להיטיב עמי ולשלוח לי לארץ את ספריו הנ"ל, שו"ת זבחו זבחי צדק, אכילת התרנגולים כהלכתה, נפש ישעיה כל החלקים שיצאו בלשון הקודש, חלב ישראל כהלכתה, מנוחת שלום, קונטרס מנחת יהודא, קונטרס קול יעקב, ועוד ספרים בעניני כשרות אם יש.
והנני שולח לכב' את ספרי הק' שחנן ה' אותי וזיכני להוציא לאור, והיות ואני אברך ובינתיים אני לא עובד אבקש מכב' שיתחשב בי בענין תשלום לספרים שישלח לי ויעשה לי הנחה ושכרו מרובה מן השמים, ונא לאשר את קבלת ספרי.
אני מחכה בכליון עיניים לקבל את הספרים הנ"ל.
בברכת יפוצו מעיינותיך חוצה.
בכבוד רב
עמרם בלאמו"ר אליהו אדרעי
שו"ב, מחה"ס "הכשרות כהלכה", איש ירושלים ת"ו
לכב' הגאון רבי שלום יהודא גראס שליט"א
בתודה קבלנו את ספרו היקר "אכילת מצות ביראל אשר עונה על הלכות ואגדות וממלא את החלל שהיה חסר באוסף כגון זה.
יה"ר שיפוצו מעינותיו חוצה ויזכה להגדיל תורה ולהאדירה.
בכבוד התורה
הרב יוסף בר שלום
ישיבה ובית מדרש להוראה, ראש הכולל בת ים
בס"ד, מוצש"ק כ"ד תשרי משת"ה
לכבוד הרה"ג שלום יהודה גראס שליט"א
קבלתי בשמחה רבה את ספריו ולאחרונה את ספרו של כת"ר "אכילת מצות בישראל"
חזינן בגברא רבה דהשקיע עבודה גדולה וחשובה בבירור פרטי הדינים - נחוץ וחשוב לכ"א ובמיוחד לרבנים יושבי על מדין.
יישר כחו דמר - ויעזרהו הקב"ה להפיץ מעיינותיו חוצה עוד כהנה וכהנה.
במיוחד הייתי שמח אולי נשלחו אלי הספרים נפש ישעי' - מנחת יהודה והספרים על צניעות וקדושת ישראל.
בברכת התורה
משה ראוכברגר
רב איזור רמת – הדר – חיפה
ג' סיון תדש"ם
לכבוד הרב הגאון ר' יהודה גראס רב בקהל מגן שאול שליט"א ור"מ הישיבה וכולל בית ישעי'ה ברוקלין נוא יארק
שלום רב,
הנני לאשר בתודה קבלת ספר אפיית המצות מאת ידידנו הנכבד שליט"א, והספר הוא מאוד חשוב ונחוץ היה לי בהלכה למעשה לחג הפסח.
בזכות המצוה הגדולה, השי"ת יעזור לכם ותתברכו בכל טוב, ברכה והצלחה בכל מעשי ידיכם והשפעות חסד ורחמים ברגו"נ וימלא ה' כל משאלות ליבכם לטובה ולברכה, וכט"ס.
ונא אם כת"ר שליט"א יואיל בטובו ויש לו אפשרות לשלוח משאר הספרים למצוה גדולה ייחשב.
בברכת כט"ס ובברכת חג שמח, וקבלת התורה מתוך שמחה
ממני ידידיכם המוקירכם
הרב שלום שמואל סיגלר
רב השכונה שכוני עולים, קרית הרב הרצוג, בני ברק
יום שנכפל בו כי טוב כ"ג אדר ב' תשד"מ
לכבוד הרב המפורסם, מגדולי הדור שליט"א, ה"ה הרב ר' שלום יהודא שליט"א
אחדשה"ט ושלום ב"ב שיחי'
קבלתי הספר שלו נפש ישעי' הגם שהוא קטן בכמות אבל גדול ממש באיכות, ובודאי כל י"א יהא מכיר טובה לכתה"ר שליט"א ויתן לך ה' הטוב ברכה והצלחה ואל תהי' ברכת קלה בעיניך עיין בגמ' מגילה ט"ו ושבת ד' פ"ט - א' אמר משה להקב"ה אין שלום בעירך וכו' וכו' ובגמ' ברכות דף ז' ע"א אמר הקב"ה לישמעאל בני ברכני הקב"ה שהוא מקור הברכות בקש ברכה מבשר ודם ויש להאריך בענין הנפלא הזה: ואודות זריזין מקדימין למצות... 
 וכשבאתי לענין זה נזכרתי בענין גדול שמביא המכילתא בפרשה משפטים כ"ב בפסוק כ"ב אם ענה תענה אותו שם בסימן ק"פ עד גמירא שייך ממש. ועוד יותר לסיפור זה בחומש מלבין נמצא המכילתא עיין שם ויברר לך בטוב.
ברגשי כבוד והוקרה ובברכת חג כשר ושמח ונחת נזכה כלנו במהרה בגאולה שלמה ע"י משיח צדקינו אמן.
הרב אהרן זלטוביץ
מח"ס נחלת אהרן
ב"ה, יום ב' "ויברכם" טו"ב אד"ב תשמ"ד
בין גאולה לגאולה, נזכה לישועה במהרה
כבוד הרה"ג המהולל בתשבחות , חובר חברים מתוכם
רבי שלום יהודה גרוס
ישא ברכה מאת ה'!
שמח לבי ויגל כבודי לקראת קבלת הספר החשוב "אכילת מצות בישראל" בימים אלו ששואלין ודורשין בהלכות הפסח, הנה הספר הזה הוא בבחינת; דבר בעתו מה טוב, ללמד לבני ישראל לקיים מצוה קדושה זו בהכשר ויתרון.
חשיבותו המיוחדת של ספר זה הוא בהיותו מקיף ומרכז בתמצית את כל הנשוא והנושא.
שני דברים אלה, ההיקף והריכוז לא כל פעם הולכים יחד שלובי זרוע, לפעמים הדבר מקיף אבל מתפשט ומרחב יותר על המידה, ולפעמים יש מקצר אבל לא מקיף את הנושא, כאן אנחנו מוצאים את כל מה שהאדם מישראל צריך לדעת, ולעומת זה שומר על הדרכת חז"ל (פסחים ג) לעולם ישנה אדם בדרך קצרה, כת"ר מצא את האיזון לשני הדברים גם יחד, וכך פירס את האור הגדול הבוקע ממצוה קדושה זו, לפני הדורשין והמתענינים, כדי לדעת מה יעשה ישראל!
יזכה כת"ר להמשיך בעבודה קדושה זו, לזכות את הרבים.
בברכה שלימה
הרב נתן צבי פרידמן
רב מקומי בשכון ה' בני ברק
כ"ד אלול תשמ"ג
לכבוד הרב גראס שליט"א
שלום רב.
הנני מאשר בזה את קבלת ספרו אכילת התרנגולים ושאר הספרים הבאים יחד ומאד התענגתי לקרוא בהם וליהנות ממאור תורתו אשרי יולדתו.
בכבוד ובהוקרה
שמעון אבוחצירא
רב שכונה, ירושלים
ו' אלול תשמ"ג
לכבוד ידידנו הגאון המפורסם גודר גדר ועומד בפרץ
הרב שלום יהודא גרוס שליט"א, רב דקהל מגן שאול, ברוקלין
שלום וברכה!
הרינו לאשר בזה קבלת ספריו היקרים והחשובים: נפש ישעי', אכילת התרנגולים, זבחו זבחי צדק, מנוחת שלום, מנחת יהודא, שמירה טובה.
מכבר שכתבנו למעכת"ר שליט"א כי חבוריו היקרים המה דברים העומדים ברומו של עולם להעמדת הכשרות בעולם, וברוך ומבורך יהי' לד' ויזכה להמשיך פעולותיו הפוריות ולהפיץ מעינותיו הטהורות חוצה.
חבוריו היקרים נחטפים מיד ליד בישיבתנו הקדושה וכל גדולינו מפליאים דבריו היקרים, ויזכהו ד' לזכות הרבים עד מאה ועשרים שנה מתוך כל טוב.
בהוקרה ובברכה מרובה
הרב יוסף דוד חרל"פ
ראש ומנהל מדרש גבוה לתלמוד, ירושלים
כ"ו אדר ב' תדש"מ
שבת החדש: בסדר, ושמרתם את המצות.
שלמא רבא, וחיי טובא, לגברא רבא, אשר דעתו רחבה, כיד ה' הטובה,
להרה"ג שלום יאודא דראס שליט"א, דחייש למיעוטא, דינא רבא ודינא זוטא,
שבח והודאה למחבר, גדול הכנפים ארך האבר, על ספר אכילת המצות בישראל, ירבו כמותו בישראל.
בימים אלו השואלין ודורשין בהלכות פסח,
קבלתי בשמחה את ספרו הבהיר והצח,
בא בעתו, שלם בחכמתו, שלם בתורתו,
ענפיו ושרשיו מרובין, כולם נכוחים למבין,
מעשה ידי אומן, דבר דבור על אפניו והכל מזומן,
ללילה הזה כולנו מסובין, ולימי פסח מעובין,
מבשר ואומר דקדוקי אכילת מצות בישראל, עד ביאת הגואל,
ושבעה המה קני מנורה, דברים התלוין בשערה,
את הקנה האחד על אכילת מצה, שיעורא וזמנה נמצא,
ואת הקנה השני את אכילת מצה, מצוה או רשות יצא יצא,
ויבוא השליש שמחת החג, לליל התקדש חג, ושבעת ימי החג,
והטור הרביעי סגולתו במצה שרויה, להא לחמא עניא,
וחמישיתו יוסיף רפואות וסגולות, מאת יושב תהלות,
ובששי ספורי נסים ונפלאות פזורים לכל פיאות,
והנר השביעי כל מדוה מצרים למופת ולאות ולישראל בור רפואות,
כלל העולה מהקנים והטורים למיניהם, פרטי דינים לשוגיהם,
קופת רוכלים מלאה בשמים ראש, עד גדוליה למעלה ראש,
הלכות ברורות בדקדוקיהם, וטעמיהם, ומה שעשו חזור לדבריהם,
זככת ולבנת והוצאת לאור כל תעלומה, פי צדיק יהגה חכמה
כגבור ואיש מלחמה, ותהי משכורתך שלימה,
חי חי הוא יודך, והכל ישבחונך, יישר כחך,
לך בכחך זה ועשה עוד מטעמים, ושלח אותם לחמים.
יפוצו עוד מעיינותיך, תחזקנה ידיך, ויאירו עיניך.
בכבוד והערצה רבה
רחמים בן - עמארה
(לשעבר סגן ראב"ד הרבני בקזלבנקה)
רב
שכונות קרית מנחם ועיר גנים,
ירושלים
 
למע"כ הרה"ג זוכה ומזכה את הרבים מאד נעלה
מוה"ר שלו' יהודא גראס שליט"א
אחד"ש כת"ר באה"ר והכבוד הראוי.
קבלתי ספרו החשוב שחיטה ואכילת בשר כהלכתה חשוב כח על החזוק הגדול על היסודות של כל בית ישראל גדולים תלויים בו.
היות ואנו עוסקים במשחטה שיש בו הרבה שוחטים וגם באזורנו מרום הגליל יש שוחטים שזקוקים לדברי חיזוק לפחות שידעו איך צריך להיות מראה שוחט בבית ובחוץ וד"ל ע"כ אם אפשר לשלוח עוד כמה ספרים שאוכל לחלקם וכזה יזכה רבים רבים וד"ל ובטוח לו הזכות לזה.
בברכת יישר כח, ורב חילו לאורייתא
מאיר שטרן
הרב דאתרא קדישא, מירון
יום ז' אדר - יום עליית נשמתן של רבן של ישראל תשמ"ג
לכב' הועד המפיץ את ספרי מרן הגה"צ הגרש"י גרוס שליט"א
ברכת ה' ושלום רב ויאדיר תורה!
הריני לאשר בשלמי תודה וברכה לראש משביר ולמש"כ העוסקים נאמנה בזכוי הרבים את קבלתו של הספר היקר "שחיטת ואכילת בשר כהלכתה" להגרש"י גרוס שליט"א.
הצליח בס"ד הרה"ג המחבר שליט"א במועט המחזיק את המרובה לעורר ולהתריע אף לגלות צפונות בעמק גדול שקדושת ישראל וטהרתו תלוי' בו ואשרי חלקו בזה ובבא.
יזכהו הרה"צ לבריות גופא ונהורא מעליא להמשיך דרכו בקודש וזכות הרבים יהי' תלוי בו.
במחננו קליעת ואפיית מצות חשמלית ואנו נודה מאד אם נוכל ליהנות מפה עלו של הרב של הרה"ג המחבר שליט"א על אפיית המצות.
ביקרא דאורייתא, וברגשי תודה
הרב אברהם הלל גולדברג
הרב המקמי, כפר פינס
הגיע לי הספר "שחיטת ואכילת בשר כהלכתה" סליחה אני מבקש מאדני שלא החזרתי תשובה תיכף, לפי שלא הייתי פה בירושלים.
ובכן תודה רבה וזכות מו"ר זקנינו הקדוש רבי יעקב אבוחצירא זצ"ל, תגן בעדכם אכי"ר.
בכבוד רב
שמעון אבוחצירא ס"ט
רב "מקור חיים"
ירושלים
 
יום ב' פ' דברים תשכ"ט
כבוד ידידי הרה"ג הרב גראס שליט"א
שלו' רב,
ובענין שחיטה תלי' דנתי עם גדולים בזה כשהי' בנוא יארק והוא כתב לי מזה הרב האפמאן, ובל"נ לכשיהי' דבר מושלם אכתוב ואשלח.
נא להמשיך בעבודתו החשובה.
...כה"ה פשוט מזכה את הרבים, והנני מברכהו בכל הברכות...
ידידו,
הרב אפרים גרינבלאט
ממפיס, טענעסי
ב"ה, ברוקלין, ב' לפ' והתחזקתם, תשל"ג לפ"ק
שוכט"ס, לאהובי, ידידי הרב החו"ב מו"מ בתורה וירא שמים מרבים כש"ת מו"ה שלום יודא גראס נ"י שליט"א בעמח"ס נפש ישעי'.
אחדשה"ט ב"ר מה יפו פעמיך, באמרי שפר להפיץ קול צופיך, נגד המחפשים פשר, בכל עניני כשרות, להאכיל לרבים מאכלות אסורות, בכל מיני התרים מסברות עקומות, ומלעיגים בדברי חכמינו זכרונם לברכה, מגלים פנים בתורה שלא כהלכה, בגלל כן מה טוב ומה נעים לזכות לעורר לבב אחב"י לזכות אותם ולשים הדברים לתשומת לבם, שלכה"פ ידעו ויבינו ויתבוננו במה ואיך לשאול לרב ומורה ירא שמים באמת, בענינים אלו כדת מה לעשות למעלה בכל דבר הנוגע לעניני כשרות.
ואתה ידידי תחזקנה ידיך, ותתברך ממעון הברכות שתזכה לישב באהלה של תורה מתוך נחת והרחבת הדעת בקדושה, כאות נפשך ונפש ידידך הדושה"ט באהב"ר ובלנ"ח.
שמואל יודא פאנעט
ברוקלין נ.י.
בעזר ה' אוהב צדיקים, ה' אדר שני ה'תשמ"א לפ"ק
כבוד הרה"ג הצדיק וכו' ר' שלום יודא גראס שליט"א רב דק"ק מגן שאול ד"האלמין".
יברכך ה' מציון!
והאלקים אנה לידי דמטא לידי ספרו הבהיר עניית אמן כהלכתה המחזיר עטרת עניית איש"ר ליושנה ולמדתי בו בעיון רב ושפכה לידי כמים על חמור הדבר, ואשרי להמקיימו כהלכתה ואשרי להרב המחבר שזכה וזיכה הרבים.
עלה ברעיוני לשאול אם מהני תנאי כמו שחידש הגה"ק מבוטשאטש זי"ע בספרו תהלה לדוד סימן כ"א דמהני תנאי בכונת השמות ע"ש ואשאל אם דמי כונת השמות לכונת איש"ר? כאן המקום לתת תודה רק על שהשתדל לעורר בני ישראל בדורנו השפל להחזרת העטרה.
ואסיים בברכת בכל מכל כל וכי יזכה להפיץ מעיינותיו חוצה כרצון ה' ויראיו.
מאת המצפה לישועת ה' במהרה
אלעזר בהתש"א שליט"א מרגליות
מפעיה"ק ירושלים תובב"א
יום ה' י' אדר תשמ"ג
לכבוד אדונינו הרה"ג מוה"ר שלום יודא גראס שליט"א אבדק"ק האלמין בעמ"ס ספרים רבים ונכבדים.
הנדון: אישור לקבלת ספר שחיטת ואכילת בשר כהלכה:
אני הח"מ מאשר בקבלת הספר הנ"ל קבלתי אותו בכבוד ויראה ורוממות על מפעלכם האדיר זוכים ומזכים כמו שאמרו חז"ל כל המזכה את הרבים זכות הרבים בו תזכו לכל מילי דמיטב מן קדם אלהנא דבשמיא אמן.
אני דפדפתי בספר ונהניתי מאמירותיו אמרות השם אמרות טהורות נחמדים מזהב ומפז ומתוקים מדבש ונופת צופים השם יסייענו על מעשה רצונו ויאיר עינינו במאור תורתו ויוליכנו בנתיבות דרכו הטהורה ויצילנו משגיאות וינחנו בדרך עולם אכי"ר.
הכ"וח
הרב שלמה דהרי
הרב המקומי, מושב פדויים ד.נ. הנגב
כ"ז אייר תשמ"ג, עש"ק חזק חזק ונתחזק, בהר בחוקותי
לפאר מעלת הגאון האדיר אביר הרועים הרב ר' שלום יהודא גראס שליט"א גאב"ד ור"מ קהל מגן שאול וכולל בית ישעי' מזרע שרשים עד דוד המלך עה"ש.
זכה מעכהדר"ג שליט"א בגלל דוד המלך שאמר בבית אלקים נהלך ברגש לחבר ספר וקונטרס על בית אלקים, בית מקדש מעט בענית אמן, ובשמירת הלשון ע"פ אב הפוסקים מרן החפץ חיים זצ"ל זי"ע, בלעתי בתאבון המדריך לעניית אמן עד דף י"ג בגלל כניסת השבת קודש, ואי"ה לפני מעריב בשבת קודש אלמד ברבים מתוך ספרו בבית הכנסת המרכזי במגדיאל, אשרי הדור שהגדולים נשמעים לקטנים, ואספר ממנו, שנגש לפני כמה שנים ה|שnמש ת"ח ואמר לי כת"ר עומד ע"י ארון הקודש כנהוג במרא דאתרא, אבל אחורי הבימה מדברים ולא עונים אמן ויש חשש לברכה לבטלה במקרה שיש מנין מצומצם ודבריו נכנסו ללבי וזה למעלה מחמש שנים שכל השבוע חוץ משבת קודש אני מתפלל אחרי הבימה כש"ץ, ואם אני רואה שבחזרת הש"ץ או בקדיש מדברים, אני מפסיק התפילה והקדיש ומחכה עד שיגמרו וב"ה התרופה הזה בדוקה ומנוסה חוץ מהדרשות שאני מזכיר בכל מאורע של בר מצוה שאסור לענות ברוך - הוא וברוך שמו אחרי ברוך שאמר עד תפלת ש"ע וכל שכן ח"ו דברים בטלים.
ואשרי הדור שהגדולים נשמעים לקטנים.
בהערצה ובאהבת עולם
הרב פרץ אריאל
רב ואב"ד הוד השרון
.הרינו לאשר בהערצה שקיבלתי יצחק לשוח, ונאמר אמן, המדריך לעניית אמן.
יום ב' י"ט לח' אייר תשמ"ג
לכבוד , מעלת הרה"ג כמוה"ר שלום יהודה גראס שליט"א
הנני לאשר בהכרת תודתי העמוקה מקרב לב את קבלת הספר היקר "שחיטת ואכילת בשר כהלכתה".
י"ר מאבינו שבשמים שכת"ר יזכה לברכה, יפוצו מעיינותיו החוצה, ולהגדיל תורה ולהאדירה.
בהזדמנות זו הנני להודיע לכת"ר שיש כאן במשחטת עוף העמק כמה שוחטים שמעונינים לקבל את הספר הנ"ל.
בברכת התורה
הרב יהושע בורדוגו
רב במשחטת עוף העמק, רמת ישי
ב"ה יום כ"ה בסיון תשמ"ג
אנו שוחטי עוף העמק ברמת ישי מאשרים את קבלת הספר היקר "שחיטת ואכילת בשר כהלכתה".
בהוקרה רבה
ר' אברהם גנזלר - ר' עזריאל פזינצבסקי - ר' דוד פרץ - ר' דוד אברזיל - ר' אליעזר גלאנץ - ר' דוד ועקנין - ר' יצחק אדזישוילי - ר' שלום אלמקייס - ר' נסין פרץ - ר' רפאל בירד - עוף העמק - רמת ישי
ב"ה
אנו הח"מ שוחטי "עוף ירושלים" מאשרים בזה שקבלנו ממע"כ את הספר החשוב "שחיטת ואכילת בשר כהלכתה" ומודים לו ע"כ ויה"ר שיזכה להרחיב גבולות הקדושה ולא יצא מכשול מתח"י.
ד. קופמן - אברהם בריזל - גיאת שלמה - מסעוד חזק - שמואל ד. זייציק - משה אייזנשטיין - שמואל דוד זייבלד - ישראל יוסף קניגסהפר - יצחק מיכאלשוילי - יוסף קופמן - שמחי בנימין - יוסף רש"י - משה אסייג - בן ציון מיכאלשוילי - יהונתן טהדש - שלמה גולובנציץ - משה לב - יוסף שפיצר - הלל כהן - משה יצחק זייבלד - הרב שמואל מייבסקי - שלמה כהן - יוסף צדוק - מרדכי בוקשפאן - שלום חן - יונתן שקאל,

אבקש סליחה בעד עיכוב שחל בחלוקת הספרים לשוחטים ולשלוח לכב' התשובה מסיבות בלתי תלויות בי.
בכבוד רב
ש.צ. וינר, רב המשחטה
.אבקש לשלוח לנו עוד חמש ספרים בשביל עוד שוחטים.
בתודה, הנ"ל
יום ד' ח' טבת תשד"מ
אנו מאשרים בזה את קבלת 2 הספרים על מ"א נפשי ישעי - ה ואכילת תרנגולים כ"א מאתנו קבל את הספרים הנ"ל ותודה רבה ע"ז.
הרב שמואל מייבסקי - יוסף שפיצר - צבי קופמן - משה אסייג - גיאת שלמה - משה י. זייבלד - ישראל גוטליב - שלמה ברזסקי - שמואל זייבאלד - אברהם דוד רוזל - מרדכי בוקשפן - בן ציון שקול - יוסף קניגספור - שלמה גולובנציץ - יוסף צדוק - הלל כהן - אריה בוימל - יוסף קויפמן - משה לב - בן ציון מיכאלשוילי - יצחק מיכאל - רן שלום - מסעוד חזן - ש. גור אריה - א.נ. 

נא לשלוח עוד חמש ספרי אכילת תרנגולים ונפש ישעי' כי זה חסר עוד לכמה שוחטים.
בכבוד רב
ש.צ. וינר
יום ב' א' לח' כסלו תשמ"א
לכבוד מעלת הרב הגאון שלום יהודה גראס שליט"א
אנחנו שוחטי עוף העמק מודים בהוקרה רבה לכת"ר על הספר "זבח פסח" שקבלנו ע"י הרב המשחטה הרב ברדוגו ור' יהושע שליט"א.
אנחנו תפלה שיצאו מעיינותיו החוצה.
בברכת התורה ולומדיה
ר' פרץ דוד - ר' יצחק אדזיאשולר - ר' אברהם גנגלר - ר' פרץ נסים - ר' עזריאל פדינדבסקי - ר' שלום אגיאשוילי - ר' ברוך חורי - ר' רפאל ברדוגו - ר' דוד אברזיל - ר' גבריאל רון - ר' אליעזר גנז - ר' כהן לוי - בן עמי אשר - ר' אברהם פלמן - ר' יעקב אזאי - ר' נחום קפלון - ר' שלום אלמקייס - ר' פרידמן
בס"ד
לכבוד הרב הגאון שלום יודא גראס שליט"א
קבלנו בברכה את הספר שיצא לאור "נפש ישעיה" ע"י הרב ברדוגו יהושע שליט"א רב המשחטה ברמת ישי.
ואנו שוחטי עוף העמק באנו עהח"מ
ר' עזריאל פזינצבסקי - ר' אברדגי'ל דוד יצחק = ר' אדזיאשוילי יצחק - ר' פרץ נסים - ר' ועקנין דוד - ר' אלמקייס שלום - ר' גלאנץ אליעזר - ר' פרידמן אברהם - ר' גנזלר אברהם - ר' רפאל ברדוגו - ר' נחום קפלון - ר' אברהם פלמן - ר' יעקב אגאשוי - ר' דוד אוחיון - ר' שלום אדזיאשוולי - ר' אשר בן עמי – 
מעבר לדף רשימת השוחטים שקבלו ע"י הספר היקר "נפש ישעיה".
בברכת התורה ולומדיה
ע"ה יהושע ברדוגו
רב במשחטות עוף העמק, רמת ישי
כ"ו סיון תשמ"ג
לכבוד השה"ט רענן כגן רטוב... ה"ה צנצנת המן... ותפארת הזמן...
הרב הגאון רבי שלום יהודה גראס שליט"א גזע ישישים אראלים ותרשישים, רב דק"ק מגן שאול ור"מ דכולל בית ישעיה, ברוקלין ניו יורק
ובכן שובע שמחות את פני הודו והדרו ויוסיפו ימיו כהנה וכהנה מציון מכלל יופי, מראש העין יעבור רב שלו' טו"ב לרבי שלום שלם הוא ושלמה משנתו.
אחר עתירת החיים והשלום לכת"ר הרב ולכל הנלוים הנני מאשר בתודה וברכה קבלת הספר הקדוש אפיית המצות השלם, וכן מקדם לפני כמה חדשים הספר שחיטת ואכילת בשר כהלכתה.
וחמותי ראיתי אור הרואה אומר ברקאי ונהנתי מאוד מסידורי היפה ומהערותיו הנצרכות לעת כזאת שהפרוץ מרובה על העומד שצריך לעמוד על המשמר לשמור על הגחלת הנשארת בבחינת והיה הנשאר בציון והנותר בירושלים קדוש יאמר לו ולכל חיבוריה דמר הם בעניני קדושת עם ישראל, ולפעלא טבא אמינא יישר בפרט שקירב את הרחוקים וקיבצם כעמיר גורנה וציין למקורות הדינים והמנהגים דבר בשם אומרו ומועיל הרבה למעיין, והכל בקצור ולשון צח, והנני מברך את מעכת"ר שיוסיף כהנה וכהנה אורך ימים ושנות חיים להיות ממזכי הרבים בחיבוריו היקרים והאהובים המעלים חן על לומדיהם כה יתן ה' וכה יוסיף.
מקצה בחוברת אתיא זכירה ראיתי בסוף הספ' הנ"ל רשימת חיבוריו היקרים ואשמח מאוד אם מעכת"ר ישלחם לי ואשלם בל"נ מחירם כאשר ישית כבו', ואסיים בשי"ש או"ב לכת"ר ולכל הנלוים.
ביקרא דאורייתא, הכו"ח לכבוד התורה ולומדיה
הצבי' עזריה בכמו"ר יחיא
בסיס ס"ט
רב שכונה ור"מ דכולל תפארת שלום, ראש העין
י' תמוז תשמ"ג
מע"כ הגאון הגדול ממזכי הרבים שלעולם יזהירו
כש"ת שלום יהוד' גראס שליט"א
למרבה המשרה ולשלום אין קץ.
הריני לאשר בתודה קבלת שני הספרים שהנם רבי האיכות שחיטת ואכילת בשר כהלכתה, אפיית המצות השלם,...
...אבל זה יכולים בהחלט לקבוע תיכף, שרואים בספרים שהושקע בהם יגיעה גדולה, וביחוד בסדור מנהגי צדיקים וגאוני עולם בנידון, שזה הכל משובץ בכלל גדולה שמושה מלימודה.
וגדולה היא מדת זכוי הרבים.
ויה"ר שיזכה ויהא חלקו בין מזכי הרבים וממשיבי מעון שגדול שכרם בזה ובבא.
המצפה לישועת ה'
הרב נחום הכהן גולדשמיד
רב אזורי דשכוני בצרון ודרך השלום, תל אביב
ח' תמוז יה"ל אל תשב פני משיחיך לפ"ק
שכינת שלומים, וברכות ממרומים, יחולו על ראש צדיק תמים השליח הנאמן, כשני נעמן, הרה"ג וכו' בש' לכל הסובבים הורו ...רמ"כ קיבלתי הספר היקר אפיית המצות השלם שחיבר הרב הגדול מעו"מ... רבי שלום יאודה גרוס שליט"א בדברים נחמדים על אדני פז מיוחדים שלם הוא ושלימה משנתו יהרמ"י שיפוצו מעיינותיו חוצה ויוסיף עוד כהנה וכהנה ויאריך ימים על ממלכתו עוד ינובון בשיבה דשנים ורעננים יהיו.
יזכה ונזכה יחד לראות בביאת אור מ"צ ב"ב אכי"ר חוזר וניעור.
יחייא שניאור
רב שכונת מורשה ב', ירושלים ת"ו
י"ז תמוז תשמ"ג
לכבוד הרב המופלא וכבוד ה' מלא צימ"ס הרב הגדול מעוז ומגדול מזר"ק טהור האי גברא רבא ויקירא סוע"ר הרב הגאון עצום ורב מוה"ר שלו'ם יאודה גראס שליט"א.
אחדשה"ט כיאות להדר"ג הנני מאשר בתודה קבלת ג' ספריו הגדולים, ראשון בקודש "שחיטת ואכילת בשר כהלכתה" ואחיו השני "אפיית המצות השלם" והשלישי הכי נכבד "נפש ישעי'".
ובאשר לחוות דעתי הקטנה אני הדל מה אני כי אבוא אחר המלך מלכי רבנן אשר גדולי דורנו ראוהו אשרוהו כולם אהובים כולם קדושים ולא נצרכו אלא לברכה ברכת הדיוט, אנא דאמרי מארי דעלמא יתן למעכתר"ה עוז ותעצומות להוסיף חיבורים כהנה וכהנה לזכות את הרבים לאויושט"א עוד ינובון בשיבה על התורה ועל העבודה דשן ורענן בבריות גופא ונהורא מעלי' בשלוה והשקט עד ועד בכלל כי יבוא שילה - גו"צ בבי"א ועיניו תחזינה בנין אפיריון עומד על תלו ובקרוב ממש צום הרביעי יהפוך אותו הקב"ה לנו לששון ולשמחה ולמועדי' טובים בימיו ובימינו תיוושע יאודה וישראל ישכון לבטח אמן.
כה דברי הצעיר הדל באלפי ע"ה
סעדי - ה אריבי ס"ט
רב שכונת נוה י - הונתן
ח' תמוז תשמ"ג
למע"כ הגאון הגדול רבי ש. י. גראס שליט"א
ברכה ושלום מארץ קדשנו ותפארתנו.
חן חן לכת"ר על ספריו הנחמדים והנכבדים עד למאוד.
ברצוני להודות לכת"ר על שהואיל ושלח הספרים אלי והם מביאים לי תועלת מרובה בעבודתי הרבנית ובפסקי הלכות הל"מ, בהבאת המקורות ובהדגש הענינים הנחוצים.
ויבורך כת"ר, להגדיל תורה ולהאדירה, כברכת
הרב יצחק מאיר חרל"פ
לשכת הרבנות מטה יהודה
בין המצרים... יהפוך ה' לשמחה ולשירים...
לכבוד השה"ט... כבוד הרה"ג שלו' יודא גראס שליט"א בנן של קדושים "גזע ישישים", הרב דקהל מגן שאול, ור"מ דישיבה וכולל בית ישעי', ברוקלין נוא יארק
שי"ל מקע"י
אורו עיני... ורעיוני... בקבלי את הספר היקר נפש ישעיה ח"א על מאכלות אסורות וניכר בו העמל והיגיעה ורוח טהרה אשר בקרבו וחסידותו ואהבת תוה"ק אשר בו יוקדת להשיב רבים מעון אשר אסף ממקורות איתנים על הענינים הנ"ל ועל גורל האחריות - והזהירות אשר צריך האדם להזהר ולהשמר, בדברים אשר רבים לא שמים לב אליהם ומורים היתר לעצמם מאי ידיעה... ובפרט בדברים הנעשים ע"י תרכבת בבתי חרושת, וזאת לאו דוקא לאנשי חו"ל אלא גם בתוככי ארץ ישראל שבבתי חרושת משתמשים באבקות וחומרים משומרים למיניהם וצבעי מאכל הבאים מחו"ל ממקומות שונים וצריך ע"ז פקיחות עין לברר כל דבר וספר זה מועיל מאוד לרבנים מתחילים שעדיין לא התנסו והתמחו כדי לעמוד על המשמר ולהעמיד ולבצר חומת הכשרות על תלה...
יישר כחו וחילו בעבודתו עבודת שמים ויזכה להגדיל תורה ולהאדירה, יפוצו מעיינותיו חוצה ויחלקם ביעקב ויפיצם בישראל.
בכבוד רב ויקרא דאורייתא
הכו"ח לכבוד התורה ולומדיה
הצבי' עזריה בכמו"ר יחיא
בסיס ס"ט, רב שכונה, ראש העין
בע"ה ב' ויקרא תשמ"ג
לכבוד הרה"ג הנודע לשם ולתהלה איש חי ורב פעלים לתורה ומסורה שמו מפארים מוהר"ר רש"י גרוס שליט"א
שוכט"ס
קבלתי ספרו החשוב אפיית המצות השלם דינים נחוצים שווים לכל נפש ודבר בעתו מה טוב - וכן נזכה להגדיל תורה ולהאדירה.
ר"פ מנחתו עבור ספרו החשוב.
בברכת חג כשר ושמח
עם כל הנלוים לו שיחי'
הדושת"ה
הרב אהרן יהודה אראק
החופ"ק פורעסט היללס
י' מנ"א תשמ"ו,
שלומים מרובים מגובהי מרומים הרי הגליל אשר ספונים תמונים קדושי עליונים שלוחה בזה למע"כ הרה"ג החסיד זוכה ומזכה רבים בספרים הקדושים המאירים עינים
מוה"ר שלו' יהודה גראס שליט"א
אחדשה"ט באה"ר
קבלתי בספוק רב את ספריו בעניני שוחטים שנתן לנו ולכל השוחטים באזורינו מרום הגליל חזוק גדול שאין לתאר בכתיבה וכמו"כ הספר בעניני אפיית מצות שג"כ נחוץ לנו כי אנו עושים מצות עבור הקהל ואם יזכינו גם הלאה בספריו היקרים ידע כת"ר שמזכה בזה רבים כי אנו צריכים מאד לעדוד וכו' ללכת בדרכי אבותינו הקדושים אשר סללנו לנו מסילה ישרה במסירות נפש על קוצו של יוד ובדרכם נילך עדי ביאת גואלינו האמיתי.
והנה ספריו מחזקים אותנו לדרכם הקדושה יישר כוחו ורב חילו לאורייתא.
הרב מאיר שטרן
מרא דאתרא, מירון
כת"ר י"ד מנ"א תשמ"ג לפ"ק
לך נא ראה ח"ש המזכה את הרבים אין כמותו אשרי יולדתו, מרא דאתרא וריש מתיבתא הרה"ג מו"מ הדיין המעניין, בקי בכל ענין, כמוהר"ר שלום יודא גראס שליט"א, ד"ש לכם הסובבים הודו קירין וגבול שם הוא השים.
כמ"כ קיבלתי בשמחה וברצון הספר היקר הכולל חמשה בתי אבות, ואלה מוסיף על הראשונים מה הראשונים מסיני וכו' כולם ישנים ונכוחים למבין לזכות את הרבים בלי שום פנייה מרה חלילה, אשריך... אמריך... לעוה"ב שתחכה ונזכה כולנו יחד לראות פני מ"צ ב"ב ובבנין ביקות'... בחותם בהוקרה רבה ובכבוד רב חוזר וניעור
יחיא שניאור
רב שכונת מורשה, ירושלים
בס"ד כ"ח תמוז לסדר אלה החוקים אשר צוה ה' את משה
לכבוד הרב הגדול, עוז ומגדול
מחבר הספר הקדוש "נפש ישעי - ה שליט"א
הנני מודיע לכב' תורתו וכבוד תפארתו הקב"ה ירים דגלו וממשלתו, מאן מלכי רבנן.
קבלתי את הספה"ק "נפש ישעיה" באהבה ובחיבה, וראיתי כי החיבורים של כת"ר מתאימים לדורינו, ואשרי מי שהולך לאורם מלאים פנינים יקרים ומרגליות טהורות כולם ממקום קדוש הלכו.
והנני מברך אותו יפוצו מעיינותיך חוצה.
בהוקרה
הרב סעדיה חוזה
רמת גן
י' מנ"א תשמ"ג
לכבוד הרה"ג מוה"ר עט"ר מו"ר שלום יהודה גראס שליט"א, רב דקהל "מגן שאול" ורו"מ כולל "בית ישעי'" תכב"ץ, ברוקלין, ניו יורק
מה מאוד שמח לבי, בקבלי את ספרו היקר, "זבח פסח" ו"זכרון יוסף" ע"ע דבר אכילת תרנגולים, אשר כמה עקולי ופטורי, יש בהדבר בזה"ז, בדבר הזריקה והחיסונים בראש ובצואר, ובמקום צומת הגידין, ומחלות הריאה וזריקת העופות וכו'.
וכב' אסף כעמיר גורנה, את היכל עשת יפה העטו, אשר עי"ז יתנו עיניהם, עינא פקיחא, בכדי לאכול בכשרות מן העוף למיניהו, אשריו ואשרי חלקו אשר מזכה את הרבים, וזכות הרבים תלוי בו, ויפיצו את מעיינותיו חוצה, ויזכה, עוד לחבר חיבורים יקרים, כי כל ספריו מעולם המציאות, בכדי לזכות את הרבנים, ויזכה להגדיל תורה ולהאדירה, אמן.
בברכה מעיה"ק ירושלים ת"ו
בברכת התורה ובכבוד רב
הרב אליהו הכהן רבין
הרב המקומי
קרית היובל, ירושלים
יום שלישי כ"ד בתמוז תשמ"ג
לכבוד הרב הגאון כמוה"ר שלום יהודה גראס שליט"א
רב דקהל "מגן שאול" ור"מ בישיבה וכולל "בית ישעי' ברוקלין ניו יורק
שלום רב וישע' יקרב
אחדשה"ט, הנני מתכבד בזה לאשר את קבלת שני ספריו - חיבוריו היקרים א) ספר אפיית המצות השלם ב) נפש ישעיה על מאכלות אסורות.
דפדפתי בהם אחת הנה ואחת הנה וקראתים בעיון רב באיזהו מקומן וראיתי שידיו רב לו בהלכה ובפוסקים אנא דאמרי לפעלא טבא איישר.
יה"ר שיפוצו מעיינותיו חוצה להגדיל תורה ולהאדירה ולא ימוש מעשות פרי והקב"ה יאריך ימיו ושנותיו בבריות גופא ונהורא מעליא יחד עם כל אשר באהלו אהל ישרים יבורך.
בזמנו גם נשלח לי הספר "שחיטת ואכילת בשר כהלכתה" שגם הוא נמנה בשרשרת הזהב של ספריו היקרים.
הננו בתודה ובכל הכבוד הראוי
הרב מרדכי מזרחי
רב אזור רמת ישראל - בצרון
וחבר הרבנות בתל אביב יפו, תל אביב
ג' מנ"א התשמ"ג
כבוד ידידינו הרה"ג הרב שלום יהודה גראס שליט"א רב דקהל "מגן שאול" ור"מ הישיבה וכולל בית ישעיה ברוקלין ניו יורק ירב"ץ.
הנדון: הודאה על קבלת ספרים
ר. מ. נ. השנה מפסח עד היום קבלתי מכת"ר ד' ספרים יקרי הערך בכמות ואיכות, ה"א שחיטה ואכילת בשר כהלכתה הב' אפיית מצות השלם, הג' נפש ישעי'ה הד - אנציקלופדיה לכשרות וראיתי בהם דברים מופלאים מראים על הרב הגאון המחבר שהוא גדול בתורה וגדולי הפוסקים ראשונים ואחרונים ועניו גדול ועל הכל המוסר ובסיפורים המלהיבים שבתוך הספה"ק הנ"ל יפוצו מעיינותיו חוצה, ויוציא לאור עוד כהנה וכהנה.
נא אם אפשר לשלוח לי ספר אור הצניעות ביש' מס' צניעות ישראל כהלכתה לתת ממנו שיעורים לציבור הרחב במקום ובאזור ובארץ כולה איה"ב נא להתפלל לבריאותינו שם: "פרץ" ואמי מורתי "גמרה" ותוד"ר וכל המתפלל על חברו הוא נענה תחלה
בכבוד רב
הרב פרץ מיימון
רב גילת ואזור מרחבים, הנגב
עש" ק יוסף ה' עליכם ככם אלף ויברך אתכם תשמ"ג
למע"כ צנא מלא ספרא מלוקט כסולת נקיה הרה"ג שלום יהודה גרוס שליט"א, ר"מ דקהל מגן שאול, ור"מ בישיבה וכולל "בית ישעי'", ברוקלין ניו יורק, בעמ"ח הרבה ספרים.
הנני מאשר בתודה רבה על ספרו נפש ישעי' על מאכלות אסורות - חלק ראשון המלוקט מכל הספרים כסולת נקיה יישר חילו וכוחו בבריות גופא ונהורא מעליא להפיץ מעיינותיו חוצה, להרבות גבולו בתלמידים לקדש שם שמים.
ויהי רצון שיהפכו ימים אלו לששון ולשמחה בבנין בית מקדשינו ותפארתנו אמן
כברכת הדוש"ט ומעריצו
הרב אברהם מאיר יעקובוביץ
הרב המקומי, נחלת יהודה
בעה"י יום עש"ק תי"א מנ"א תשמ"ב
אני מאשר בזה קבלת הספר זבח פסח. אני מודה לכם מאוד נהניתי מאוד מדברי תוה"ק ופסקי הלכה יפוצו מעיינותיו חוצה יגדיל תורה ויאדיר.
דרך אגב, ראיתי בספר הנ"ל שהאריך והרחיב כיד ה' הטובה עליו בענין שצריך למנות ב' שוחטים בשחיטת הבהמות ע"ש. ואני באתי לחזק את דברי קדשו ולומר שגם בעירנו זרבה (עיר הידועה במדינת תוניס עיר של חכמים וסופרים) ואגפיה היתה תקנת חכמים בכל תוקף כי לשחיטת הבהמות צריך להיות על ידי ב' שוחטים הבהמות דקות וגסות אבל העופות דוקא בשחיטת ערב יוהכ"פ צריך להיות שנים שוחטים והטעם הפשוט הוא כי אולי מרוב העייפות של השוחט לא ירגיש בבדיקת הסכין בפגימה ח"ו ולכן תקנו שאחד שוחט ואחד בודק הסכין ורק בבדיקת הריאה בדקה די באחד וכמ"ש כ"ז מוה"ר מוהרמ"ק זצ"ל בספריו בר"כ ושואל ונשאל ואין כאן מקום להאריך אסיים בברכה ודו"ש ממני
הרב ראובן עלוש
מושב זמרת
ג' פ' האזינו כ"ח אלול תשמ"ג
לכבוד הרב הגאון הגדול מזכה הרבים בספריו הנפלאים, מעורר ישנים ומקיץ נרדמים, ידיו רב לו לגלות נסתרים בכשרות המאכלים, לסקל הדרכים ולהרים מכשולים מהלכי תמימים ה"ה הרב הגדול מוהר"ר רש"י גרוס שליט"א, יאיר נרו ויזרח לעולמים.
הופיע לנגד עיננו טור בהיר ספריו דמר יקרים מפנינים וגם כמה קונטרסים (ספר אנציקלופדיה לכשרות ה' חלקים וס' אפיית המצות השלם וקונ' ונאמר אמן - יצחק לשוח וכן מדריך לעניית אמן ח"ב) וכן הגיע לכולל אברכים בפ"ה ק"ק (ס' אנציקלופדיא הנ"ל) ואין לקטן כמוני לבוא להלל השמש בגבורתו מכ"ש במקום שכבר עמדו וברכו רבותינו גדולי הדור שליט"א, וכל הספרים הנ"ל ראיתי בהם ידיעות נחוצות מאוד לכל אחד ואחד מישראל ואשרי חלקו שזכה לזה.
והנני בזה לקיים רצונו בזיכוי הרבים והריני מוסר את הספרים וקונטרסים הנ"ל לבתי המדרש ובתי הכנסת דפה ק"ק שיהנו רבים ויתעוררו בתיקון הדת, וזכות הרבים תלוי בו.
ולענ"ד כי היא מהמכשולים הגדולים ביותר בימינו, ואין הציבור בקי בבדיקה, ואפילו היותר חרדים. (ודוגמא אחת ענין ה"ארביס" שאוכלים בשמחת שלום - זכר, וידוע שצריך בדיקה והרבה "בודקים" אותם ומוציאים כל שחור ושינוי מראה וכו' ואינם יודעים בכלל מה לחפש, והוא שכל גרעין שיש עליו נקודה לבנה קטנה ביותר בוודאי יש בפנים תולעת, וזה בדוק ומנוסה. ואפילו כשפותחים אותו קשה מאוד לראות התולעת שהוא ממש בצד הארביס, אל הנקודה הלבנה היא סימן מובהק וצריך לפרסם הדבר). וכת"ה שליט"א כבר הדפיס כמה דפים מס' שימושה של תורה מהרב פלדמן ז"ל בענין זה. ובזמן האחרון יצא לאור בירושלים עיה"ק ס' "מדריך להלכות תולעים" ע"י הרה"ג יואל שוורץ ויצחק ברמט מישיבת דבר ירושלים, ודבר גדול עשו בזה. גם ידוע לי על שנים שעוסקים במיוחד במקצוע זה הרה"ג ר' אליהו פ|אלק שליט"א מק"ק גייטסהעד באנגליה, מח"ס מחזה אליהו, שכבר לפני שנים רבות ראיתי אצלו כת"י מפורט בענין בדיקת תולעים ועדיין לא הוציאו לאור, וכן מר ארי' לבקוביץ מק"ק בני ברק, מח"ס "שביעית ושמינית למעשה" ששמעתי ממנו שיעור הדרכה בבדיקת תולעים אבל גם לא הוציא ידיעות אלו בכתב ובדפוס, וחבל, כי יש בזה זיכוי גדול לרבים.
ואחתום בברכ"ה מעומק הלב שיזכה כ"ת שליט"א להמשיך בפעליו הכבירים בחיזוק הדת, ויכתב ויחתם בספרן של צדיקים גמורים לאלחטו"ש.
כעתירת
הרב יהודא אריה שווארץ
רב דק"ק חזון יחזקאל - מרכז אלומה
יום ז' אדר ב' תדש"מ
לפאר הדור שר התורה אביר הרועים הגאון האדיר הרב ר' שלום יהודה גראס שליט"א רב דקהל מגן שאול ור"מ בישיבה וכולל בית ישעי'.
שלמא רבא לכהדר"ג שליט"א.
תודה מקרב לב על המתנה הנאה ספר אכילת מצה בישראל תורה וגדולה כאחד זכה הדר"ג שליט"א, הצצתי וזכיתי באלפי שקלים היתכן? כתה"ר מעיר על שינים תותבות והזמנתי לחג הפסח חדשים שאוכל להשתמש בהם בפסח, ומזונות של אדם קצובים חוץ מהוצאות שבתות וימים טובים, בוודאי הקב"ה ימציא לי אלפי שקלים...
וה' יתן לו כח לחבר כל הספרים שנגזר עליו מן השמים כמו שאנו אומרים בכל יום "ותן חלקנו בתורתיך" ויזכה לקבל עם ספריו היקירים פני משיח צדקינו אמן.
בהערצה ובאהבת עולם
תלמידו המתאבק בעפר רגליו
הרב פרץ אריאל
רב ואב"ד לשכת הרבנות, הוד - השרון
אדר ב' תשד"ם
אל כב' מ"ע הרב הגאון הגדול המפורסם בספריו ובפעליו כמוהר"ר ר' שלמה יהודה גראס שליט"א, רב ור"מ בברוקלין נ"י.
שלום וישע רב!
הנני מאשר ברב תודה והוקרה קבלת ספרו היקר "אכילת מצות בישראל" בו השקיע עבודה עצומה בדיני הפסח ובכלל זה כשרות התרופות והספקות הגדולים שלא היו ידועים עד כה.
יישר חילא על שזכה וזיכה את הרבים וזכות הרבים תעמוד למעכת"ר שליט"א להוסיף עוד כהנה וכהנה כיד ד' הטוב עליו.
בקשתי אמורה להמציא לכב' ספריו היקרים לישיבתינו ישיבת התה"ק הרשב"י זיע"א עפ"י הכתובת: ת.ד. 36 צפת.
בתודה מראש
וביקרא דאורייתא
הרב דוד דיין
הרב הראשי, צפת
בס"ד, י"א אלול תשמ"ג
למעכת"ר האי גברא רבה ויקירא כביר המעש להרבצת תורה וזיכוי הרבים, הגה"צ מו"ה ר' שלום יהודה גראס שליט"א, רב דק"ק מגן שאול ור"מ ישיבת בית ישעי', ברוקלין נ"י.
אחדשה"ט ביקר רב,
הננו בזה להביע יקר שבח ותפארת למעכת"ר שליט"א על אשר זיכנו בחיבורו המרהיב - העוסק בענינים נעלים בהלכה למעשה.
ספרי מעכת"ר שליט"א משמשים לעזר רב לכל יושב על מדין ולמורי הוראות בישראל ועלה ביד מעכת"ר שליט"א לבאר ענינים שונים באופן בהיר ביותר.
ברכתנו הנאמנה למעכת"ר כי יזכה להוסיף ולהוציא אורה מפירותיו המתוקים ויזכה להגדיל תורה ולהאדירה לשם ולתהילה.
בפרוס השנה החדשה הבעל"ט הנני לברך את מעכת"ר שליט"א וכל הנלווים אליו בברכת השנים הטובות לברכה. ימלא השי"ת כל משאלות ליבכם לטובה.
בברכת כוח"ט, וביקרא דאורייתא
הרב ש.ב. ליפשיץ
רב שכונת הלל, רמת גן
ב"ה, כ' תמוז תשל"ח.
כבוד ידידי המזכה את הרבים בספריו החשובים שכולם נמצאים תחת ידי ומצאתי תועלת בכל ספריו ה"ה ידידי הרה"ג ר' שלום יודא גרוס שליט"א.
והגדיל לעשות בספריו שקבלתי כעת ובפרט בספרו אכילת מצות בישראל. שאני דן בענינים שבספרו בספרי שו"ת רבבות אפרים ח"א וח"ב ואני מביא מדבריו בח"ג שאני מכין כעת לדפוס.
והנני מברכו ומחזקו להמשיך לחבר חיבורים יקרים לתועלת הרבים.
ידידו עוז הדו"ש הטוב,
אפרים גרינבלט
מחבר שאלות ותשובות רבבות אפרים על אורח חיים
