בע"ה

סֵפֶר הַקָּדוֹשׁ קַב הַיָּשָׁר 

פֶּרֶק צ"ו
א. לְהוֹדוֹת וּלְהַלֵּל יִתְבָּרַךְ שְׁמוֹ הַקָּדוֹשׁ וְהַגָּדוֹל עַל הַנֵּס הַגָּדוֹל שֶׁעָשָׂה הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא לַאֲבוֹתֵינוּ בַּיָּמִים הָהֵם, בִּימֵי אַנְטִיוֹכוּס הָרָשָׁע, מֶלֶךְ יָוָן, שֶׁעָשָׂה כַּמָּה רָעוֹת לְעַם יִשְׂרָאֵל, וַה' בְּרַחֲמָיו וּבְרֹב חֲסָדָיו אֲשֶׁר בְּכָל עֵת לָבַשׁ בִּגְדֵי נָקָם (עַיֵּן לְעֵיל פֶּרֶק צ"ד), וְעַל יְדֵי חַשְׁמוֹנָאי וּבָנָיו נֶהֶרְגוּ שְׁנֵי שָׂרֵי צְבָאוֹת שֶׁל יָוָן: הָאֶחָד נִקְרָא שְׁמוֹ "בַּגְּרִיס", וְהַשֵּׁנִי - "נִקָּנוֹר", וְכָל חֲיָלָיו שֶׁל מֶלֶךְ יָוָן נִמְסְרוּ בִּידֵי יִשְׂרָאֵל, וְכֵן יֹאבְדוּ כָּל אוֹיְבֵי ה'.

ב. וְאַחַר כָּךְ בָּאוּ בְּנֵי חַשְׁמוֹנָאי לְבֵית הַמִּקְדָּשׁ, וְלֹא מָצְאוּ כִּי אִם צְלוֹחִית אַחַת שֶׁל שֶׁמֶן, אֲשֶׁר הָיְתָה חֲתוּמָה בַּטַּבַּעַת שֶׁל כֹּהֵן גָּדוֹל, אֲשֶׁר בְּאוֹתָהּ צְלוֹחִית הָיוּ מוֹשְׁחִין בּוֹ מַלְכֵי יִשְׂרָאֵל, וְכָל כֹּהֵן גָּדוֹל שֶׁהָיָה טָעוּן מְשִׁיחָה נִמְשַׁח בְּאוֹתוֹ פַּךְ שֶׁל שֶׁמֶן הַמִּשְׁחָה, וְהָיָה בָּהּ כִּי אִם כְּשִׁעוּר הַדְלָקַת יוֹם אֶחָד, וֵאלֹהֵי הַשָּׁמַיִם אֲשֶׁר שִׁכֵּן שְׁמוֹ בַּמִּקְדָּשׁ, עָשָׂה נֵס, שֶׁהָיָה הַשֶּׁמֶן הַהוּא דּוֹלֵק שְׁמוֹנָה יָמִים, עַד שֶׁהֻצְרְכוּ הַכֹּהֲנִים לְטַהֵר עַצְמָן ז' יָמִים, וְאַחַר כָּךְ בַּיּוֹם הַשְּׁמִינִי, הֻצְרְכוּ לַעֲשׂוֹת שֶׁמֶן שֶׁהוּא נַעֲשֶׂה בְּטָהֳרָה. עַל כֵּן הֻכְרַח הַשֶּׁמֶן שֶׁהָיָה עַל פִּי הַנֵּס, לְהַדְלִיק שְׁמוֹנָה יָמִים עַד עֵת הַטָּהֳרָה. עַל כֵּן לְזִכְרוֹן הַנֵּס הַזֶּה לֹא יָמוּשׁ מִיִּשְׂרָאֵל בְּכָל דּוֹר וָדוֹר לַעֲשׂוֹת שְׁמוֹנַת יְמֵי חֲנֻכָּה וּלְהַדְלִיק נֵרוֹת, שֶׁהֵן נֵרוֹת שֶׁל מִצְוָה.

בְּכָל אֶחָד מֵהַנֵּרוֹת יֵשׁ קְדֻשָּׁה נִפְלָאָה
ג. וּבְהַרְבֵּה מְקוֹמוֹת מָצִינוּ שֶׁחֲבִיבִין לִפְנֵי הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא נֵרוֹת שֶׁל מִצְוָה, כְּמוֹ שֶׁאָמַר הַכָּתוּב (יְשַׁעְיָה כד טו): "בָּאוּרִים כַּבְּדוּ ה'". וְכָל הַנֵּר הַדָּלוּק לִדְבַר מִצְוָה - יֵשׁ בּוֹ קְדֻשָּׁה נִפְלָאָה גְּדוֹלָה אֵין שִׁעוּר, וְאִלּוּ הָיִינוּ זוֹכִים לְהַשָּׂגוֹת רוּחַ הַקֹּדֶשׁ, הָיִינוּ מְבָרְכִים וּמְבִינִים וּמַשִּׂיגִים עַל יְדֵי מִצְוַת הַדְלָקַת הַנֵּרוֹת שֶׁל מִצְוָה - עֲתִידוֹת, דְּהַנֵּר שֶׁל מִצְוָה מִתְנַבֵּא כְּמוֹ נָבִיא הַמִּתְנַבֵּא עַל פִּי ה'.

עַל יְדֵי נֵר שֶׁל מִצְוָה פָּתְחוּ לַמַּהַרְשַׁ"ל שַׁעֲרֵי אוֹרָה
וְהָרַב הַגָּאוֹן מַהַרְשַׁ"ל זַ"ל כָּתַב בְּהַקְדָּמַת סִפְרוֹ הַנִּקְרָא "יָם שֶׁל שְׁלֹמֹה", וְזֶה לְשׁוֹנוֹ: "פַּעַם אֶחָד בָּא לְיָדִי עַל יְדֵי נֵר שֶׁל מִצְוָה כְּאִלּוּ הֶרְאוּ לִי מִן הַשָּׁמַיִם וְנָתְנוּ לִי הַרְמְנָא [פֵּרוּשׁ: רְשׁוּת] וְאַמִּיץ כֹּחַ מֵרָקִיעַ וּפָתְחוּ לִי שַׁעֲרֵי אוֹרָה", עַד כָּאן.

ד. וְשָׁמַעְתִּי מִפִּי מוֹרִי עַל פִּי קַבָּלָה, שֶׁהָעִנְיָן הוּא כָּךְ, כְּשֶׁהָיָה הָרַב רַבִּי שְׁלֹמֹה לוּרְיָא זַ"ל לוֹמֵד וְחִבֵּר הַסֵּפֶר "יָם שֶׁל שְׁלֹמֹה", אֵרַע לוֹ שֶׁהָיָה לוֹ רַק נֵר קָטָן דּוֹלֵק לְפָנָיו, וְהָיָה זְמַן קָרוֹב לְהִכָּבוֹת - וְהָיָה דּוֹלֵק כַּמָּה שָׁעוֹת יוֹתֵר מִשְּׁלֹשָׁה וְאַרְבָּעָה נֵרוֹת שְׁלֵמִים, וְזֶה הֵעִיד עָלָיו תַּלְמִידוֹ וְנֶכְדּוֹ, וְזֶה לְשׁוֹנָם: "בַּעַל הַנֵּר הִכִּיר בְּנֵרוֹ וּבְנִסּוֹ כִּי ה' עִמּוֹ", עַד כָּאן. וְזֶה אֵרַע לְהַגָּאוֹן הַנִּזְכָּר לְעֵיל נֵס מַמָּשׁ כַּנֵּס שֶׁל שֶׁמֶן הַקֹּדֶשׁ שֶׁבַּצְּלוֹחִית הַקְּדוֹשָׁה שֶׁבְּבֵית הַמִּקְדָּשׁ, זְכוּתוֹ יַעֲמֹד לָנוּ, אַשְׁרֵי לוֹ וְאַשְׁרֵי יוֹלַדְתּוֹ.

מִנֵּר שֶׁל מִצְוָה נִמְשָׁךְ קְדֻשָּׁה עֶלְיוֹנָה
הַכְּלָל הָעוֹלֶה, בְּכָל נֵר שֶׁל מִצְוָה - נִמְשָׁךְ בּוֹ קְדֻשָּׁה עֶלְיוֹנָה, וּמְעוֹרֵר לְמַעְלָה הַדְלָקַת בּוֹצִינִין קַדִּישִׁין [פֵּרוּשׁ: הַנֵּרוֹת הַקְּדוֹשִׁים]. וְכֵן מָצִינוּ בַּזֹּהַר בַּתִּקּוּנִים (תִּקּוּן כט דַּף עג עַמּוּד א): "דְּקָאֵי [פֵּרוּשׁ: שֶׁעָמַד] אֵלִיָּהוּ אֲחוֹרֵי כּוֹתְלֵי שֶׁל בֵּית הַמִּדְרָשׁ שֶׁל רַבִּי שִׁמְעוֹן בֶּן יוֹחַאי וְאָמַר: "לֵיקוּם בּוֹצִינָא קַדִּישָׁא וְיַדְלִיק בּוֹצִינִין קַדִּישִׁין דִּלְעֵלָּא" [פֵּרוּשׁ: יַעֲמֹד הַמָּאוֹר הַקָּדוֹשׁ וְיַדְלִיק הַנֵּרוֹת הַקְּדוֹשִׁים שֶׁל מַעְלָה].

מַה שֶּׁנִּשְׁאָר מִנֵּר שֶׁל מִצְוָה אֵין לְהִשְׁתַּמֵּשׁ בּוֹ לְדִבְרֵי חֹל
וְעַל כֵּן מִנְהַג הַמְדַקְדְּקִים, שֶׁנֵּר הַדּוֹלֵק לְשֵׁם מִצְוָה, וְנִשְׁאָר מִמֶּנּוּ - מַצְנִיעִין אוֹתוֹ שֶׁלֹּא לְהִשְׁתַּמֵּשׁ בּוֹ דְּבַר חֹל, כִּי אִם דַּוְקָא דְּבַר מִצְוָה, וּבִפְרָט נֵר הַדּוֹלֵק לִלְמֹד בּוֹ תּוֹרָה. וְיֵשׁ הַרְבֵּה עִנְיָנִים תּוֹעֶלֶת לַנְּשָׁמָה עַל יְדֵי נֵרוֹת שֶׁל מִצְוָה, וְהִנֵּה בַּנֵּרוֹת שֶׁל חֲנֻכָּה הַבָּאִים לְזִכְרוֹן תֹּקֶף הַנֵּס הַגָּדוֹל, שֶׁהֵן נֵרוֹת קְדוֹשִׁים, וּמְקֻדָּשִׁין בִּקְדֻשָּׁה עִלָּאָה [פֵּרוּשׁ: בִּקְדֻשָּׁה עֶלְיוֹנָה] וּמַרְאִין עַל נֵרוֹת וּמִדּוֹת הָעֶלְיוֹנוֹת אֲשֶׁר הֵם מִתְעוֹרְרִים וּמִתְלַהֲבִים בִּגְבוּרָה לִפְעֹל דִּין בְּהָרְשָׁעִים.

מִכָּל מִצְוָה נִבְרָאִים מַלְאָכִים
וְעַל כֵּן כָּתַב הָרַב מַהֲרִי"ל סֶגַ"ל, שֶׁנָּכוֹן הוּא לִטֹּל יָדָיו קֹדֶם שֶׁיְּבָרֵךְ עַל הַדְלָקַת נֵר חֲנֻכָּה, אַךְ מִפְּנֵי שֶׁלֹּא יֵחָשֵׁב כְּיֻהֲרָא, עַל כֵּן כָּתְבוּ הָאַחֲרוֹנִים שֶׁרָאוּי הוּא לְהָבִיא עַצְמוֹ לִידֵי חִיּוּב נְטִילָה, כְּדֵי שֶׁיִּטֹּל יָדָיו אַחַר כָּךְ קֹדֶם הַדְלָקַת הַנֵּרוֹת, וְיָדוּעַ, כִּי כָּתַבְתִּי לְעֵיל, פֶּרֶק י"ד, שֶׁבְּכָל מִצְוָה וּמִצְוָה שֶׁאָדָם עוֹשֶׂה, נוֹלָדִים וְנִבְרָאִים מַלְאָכִים קְדוֹשִׁים מִמֶּנָּה, וּלְכָל מִצְוָה שֶׁנִּבְרָאִים מִמֶּנָּה מַלְאָכִים, הֵן נִקְרָאִים מַחֲנֶה שֶׁל מִצְוָה זוֹ. וְזֶהוּ פָּשׁוּט, שֶׁבְּכָל מִצְוָה שֶׁמְּבָרְכִין עָלֶיהָ, מִתְכַּנְּשִׁין [פֵּרוּשׁ: נֶאֱסָפִים] אֵלֶיהָ אוֹתָן הַמַּלְאָכִים וְעוֹמְדִין סְבִיבוֹת הַמְבָרֵךְ וְשׁוֹמְעִין הַבְּרָכָה וְעוֹנִין אָמֵן, וְרֶמֶז לַדָּבָר: "מַלְאָךְ" הוּא גֵּימַטְרִיָּא "אָמֵן", וְלָכֵן כְּשֶׁיִּשְׂרָאֵל עוֹנִין בַּבְּרָכָה אוֹ בַּקִּדּוּשׁ וְאוֹמְרִים אָמֵן, יְכַוְּנוּ לְאוֹתָן הַמַּלְאָכִים שֶׁיַּעֲנוּ אָמֵן, כִּי "אָמֵן" גֵּימַטְרִיָּא "מַלְאָךְ".

וְהִנֵּה בִּבְרָכָה רִאשׁוֹנָה שֶׁל נֵר חֲנֻכָּה יֵשׁ י"ג תֵּבוֹת, וְצָרִיךְ לְכַוֵּן, שֶׁהֵן מְעוֹרְרִים י"ג מִדּוֹת רַחֲמִים, וְכֵן יֵשׁ י"ג תֵּבוֹת בִּבְרָכָה שְׁנִיָּה, שֶׁהֵן מְעוֹרְרִים י"ג מִדּוֹת רַחֲמִים, וּשְׁתֵּיהֶן יַחַד הֵן כ"ו תֵּבוֹת כְּנֶגֶד שֵׁם הֲוָיָ"ה.

חֲבִיבָה מִצְוָה בִּשְׁעָתָהּ, עַל כֵּן יֵשׁ לְבָרֵךְ בְּשִׂמְחָה עַל הַנֵּרוֹת
וִיכַוֵּן הֵיטֵב בַּבְּרָכוֹת שֶׁל הַדְלָקַת הַנֵּרוֹת לְאָמְרָם מִתּוֹךְ שִׂמְחָה, בַּאֲשֶׁר הַמִּצְוָה הִיא חֲבִיבָה בִּשְׁעָתָהּ לִזְמַן פַּעַם אַחַת בַּשָּׁנָה. וְלִכְבוֹד הַמַּלְאָכִים קַדִּישִׁין הַבָּאִים לְהַבַּיִת בִּשְׁבִיל מִצְוָה זוֹ, יַדְלִיק הַנֵּרוֹת כְּשֶׁהוּא לָבוּשׁ בְּבֶגֶד עֶלְיוֹן, כְּמוֹ שֶׁהוֹלֵךְ לְבֵית הַכְּנֶסֶת. וְצָרִיךְ לְהַדְלִיק תֵּכֶף בִּכְנִיסַת הַלַּיְלָה, כִּי מִצְוָה הַבָּאָה לְיָדְךָ אַל תַּחְמִיצֶנָּה (מְכִילְתָּא פָּרָשַׁת בֹּא יב יז).

וְהִנֵּה מִסְפַּר הַנֵּרוֹת שֶׁל חֲנֻכָּה הֵן ל"ו, וּשְׁמוֹנָה שַׁמָּשִׁים, וּמִנְהָגָן שֶׁל יִשְׂרָאֵל תּוֹרָה הִיא שֶׁהַמִּנְהָג לִתֵּן אֶת הַשַּׁמָּשׁ הַמַּדְלִיק לְמַעְלָה מֵהַנֵּרוֹת שֶׁל חֲנֻכָּה, וְרֶמֶז לַדָּבָר (יְשַׁעְיָה ו ב): "שְׂרָפִים עוֹמְדִים מִמַּעַל לוֹ". (מָצָאתִי כָּתוּב בְּסֵפֶר מַהֲרִי"ל (מִנְהָגִים הִלְכוֹת חֲנֻכָּה)). וְאִם כֵּן לְפִי זֶה יֵשׁ קְדֻשָּׁה גְּדוֹלָה גַּם כֵּן בַּנֵּרוֹת שֶׁל הַשַּׁמָּשִׁים, אֲשֶׁר הֵן יוֹתֵר קְצָת גְּדוֹלִים מִן הַנֵּר שֶׁל חֲנֻכָּה.

ו. שֶׁהַנֵּר הַשַּׁמָּשׁ הוּא דֻּגְמַת הַכֹּהֵן שֶׁהָיָה מַדְלִיק נֵרוֹת בְּבֵית הַמִּקְדָּשׁ, וְדֻגְמַת שַׂרְפֵי מַעְלָה הַמַּדְלִיקִין בּוֹצִינִין קַדִּישִׁין, שֶׁיָּאִירוּ פְּנֵי כִּסֵּא כְּבוֹדוֹ יִתְבָּרַךְ. וּמִכָּאן תִּרְאֶה הַפְּגָם הַגָּדוֹל הַזֶּה שֶׁרָאִיתִי, בַּעֲווֹנוֹתֵינוּ הָרַבִּים, שֶׁרֹב הָעָם נוֹהֲגִים שֶׁלּוֹקְחִים נֵר הַשַּׁמָּשׁ מִן הַנֵּרוֹת וְעוֹשִׂין לְאוֹרוֹ עִסְקֵי חֹל, וּמִכָּל שֶׁכֵּן עֲתִידִין לִתֵּן אֶת הַדִּין מֵהֶעָווֹן פְּלִילִי שֶׁמְּשַׂחֲקִין בְּאוֹר הַשַּׁמָּשׁ בִּקְלָפִים שֶׁקּוֹרִין קָארְטִי"ן אוֹ בְּקֻבְּיָאוֹת שֶׁקּוֹרִין וֶערְפִי"ל, וְאֵינָם יוֹדְעִים שֶׁהַשַּׁמָּשִׁים הֵם קְדֻשָּׁה יְתֵרָה יוֹתֵר מִנֵּר חֲנֻכָּה, כְּמוֹ שֶׁכָּתַב הָרַב הַגָּאוֹן מַהֲרִי"ל זַ"ל הָרֶמֶז: "שְׂרָפִים עוֹמְדִים מִמַּעַל לוֹ" - רוֹצֶה לוֹמַר, שֶׁהַשַּׁמָּשִׁים עוֹמְדִים מִמַּעַל לְהַל"ו נֵרוֹת שֶׁל חֲנֻכָּה.

ז. עַל כֵּן הַמְזַלְזֵל בְּמִצְוָה זוֹ - בְּוַדַּאי עָנְשׁוֹ יִהְיֶה קָשֶׁה מְאֹד, וְכָל מִי שֶׁמְּדַקְדֵּק בְּמִצְוָה זוֹ וְאֵינוֹ מֵזִיז אֶת הַשַּׁמָּשׁ מִמְּקוֹמוֹ, יִזְכֶּה לִרְאוֹת נֵרוֹת הָעֲתִידִין לְהַדְלִיק בְּבֵית קָדְשֵׁנוּ בִּמְהֵרָה בְּיָמֵינוּ, אָמֵן.


