קובץ וועד הכשרות - חודש אלול תשרי תשל"ז-ח

ב"ה
קובץ

וועד הכשרות

ארגון מוקדש לתיקון מצב הכשרות

באמצעים של ברירה, חקירה ודרישה, התייעצות, הודעה והצעה

חודש אלול-תשרי תשל"ז-ח

אל אחינו שלומינו, שלומי אמוני ישראל
בארצות הברית וקנדה!

מחצרות בית ה' ומהיכל קדשו יוצאים אנו בהכרזה כדוגמת - הקריאה הגדולה אשר קרא משה רבינו בשער המחנה באותה שעה שראה את העגל והמחולות... של הערב-רב – כן אותו דבר הננו קוראים הפעם גם אליכם! מי לה' אלי! מי רוצה להעניק וליתן כבוד לד' ולתורתו, התעוררו על כבוד קדושת ישראל שכל קדושתה תלויה בסכנה גדולה, וח"ו לא עת לחשות!

האמת לאמיתו – שאלות ותשובות
שאלה: איך קרה הדבר אשר הרב משה ביק, תלמיד מובהק של ישיבה אוניברסיטה, גדל כל כך והכניסוהו כחבר ב"התאחדות הרבנים" והוא הפך להיות הקופץ בראש, הוא מתחיל להנהיג את עדת החסידים בק"ק סאטמאר, בעוד שבימים כתיקונם היו מחרימים ומנדים אותו. איך קרה הדבר אשר סאטמאר יורדת מטה מטה עד לתהום בשאול תחתית?

מה קרה אתם?

היכן כל קנאותם?

האם אין בנמצא בכל ק"ק סאטמאר יהודי חרד אחד?

איך הגיע המצב שיוכלו להשתלט על חצר סאטמאר ולעשות בו ככל העולה על רוחו?

תשובה: מעשה שהי' כך הי': בשנת תשל"ו סידר הרב ביק שלושה גיטין ביום, לידו ישב אברך ליטאי שקיבל שימוש אצלו ועזר לו בעריכת הגיטין.

שם האברך הרב משה פארקאש שליט"א.

באותו העת יצא הרב מהאלמין ונאם בכל הישיבות וריכוזי יהדות החרידית, לכולם דרש אודות הנבילות וטריפות שאוכלים מהשחיטות הגדולות בוויינלאנד, ששוחטים שם 1200 עופות בשעה אחת על ידי שוחט אחד. הרב מהאלמין הגיע גם לישיבת חיים ברלין, ודרש שם את דרשתו.

האברך, הרב פארקאש, אמר בעת הדרשה למישהו: אני תיכף אוכיח להרב מהאלמין שאצלנו אי אפשר לספר ככל העולה על רוחו.

לאחר הדרשה ניגש הרב משה פארקאש להרב מהאלמין ואמר לו שאולי יואיל לבוא יחד עמו לחדר ראש הישיבה.

הרב מהאלמין הסכים תיכף והלך יחד עמו לרב הגאון הגדול הרב הוטנער שליט"א. ראש הישיבה דשם, והנה ראש הישיבה שואל את הרב מהאלמין שאלות שונות. לבסוף שאל הרב פארקאש את הרב מהאלמין, איך אני יכול להוכיח את עצמי את האמת?

הרב מהאלמין ענה, שאין כל בעיה, באם אתה מוכשר, אוכל ללמדך תוך כמה שעות לבדוק סכין שחיטה, אוכל לתת לך חלפים עם אבנים ואלמדך הכל בחינם, אלמדך את כל מה שצריך לבדוק, אתן לך רשימה מה לבדוק (הרב מהאלמין הוסיף: תסתכל ברשימה ותסמן את כל הפרטים בדיוק כמו חוקר ממשלתי), תוכל ללכת לבדך לשחיטה, ותמצא הכל כפי שאני אומר לך, ואולי עוד יותר מכך.

אומר ועושה. הרב פארקאש למד הכל במהירות. הוא נסע לשחיטה וראה הכל בעצמו.

באותו זמן שלח הרב מהאלמין מכתבים לכל הרבנים מכל הנעשה אצל השחיטה. הרב ביק גם קיבל את המכתב. ובדיוק אז שקרא הרב ביק את המכתב, היה הרב משה פארקאש נוכח בחדרו, מיד אמר להרב ביק שכבר נוכח לדעת שכל הכתוב במכתב זה הכל אמת ויציב. הרב פארקאש הוסיף שהוא בעצמו ביקר אצל השחיטה בבהמות גסות, והמצב השורר שם הוא נורא ואיום!

הרב משה ביק עמד ודרש שכל העופות של וויינלאנד הם טריפה כמו חזיר. הרב ביק גם דרש אודות בשר בקר שהם נבילות וטריפות חלב ודם, ישנם רבים שזוכרים את הדרשה ההיא, אדרבה תחקרו ותווכחו.

כל הישיבות הליטאיות הפסיקו מיד לקנות עופות מוויינלאנד.

וזאת למודעי! הסדר אצל העסקים הגדולים הם כך, והוא הדין לעסקי השחיטה הוא: 80 אחוז מההכנסות מכסות את ההוצאות, ושאר 20 האחוז הם רווח.

מכיון שהישיבות הליטאיות והתלמידים הפסיקו לקנות את העופות, הפסיד וויינלאנד 20-40 אחוז, עד שפשטו רגל.

בעלי הבתים של השחיטה, השוחטים והרבנים אינם טיפשים. הם קנו את העסק מהבנק במחיר מוזל, ופתחו את העסק בשם חדש. אבל מה צריך לעשות בכדי להחזיר את עסקי המיליונים של השחיטה? הם הרי איבדו אצל הקהל את הנאמנות?

התחילו בדרכי טרור נגד הרב מדברצין שליט"א (ראה שחיטה-בולטין), וגם נגד הרב ביק. הם לא הצליחו בכך, כי הוא הי' אדם חריף, הם ניסו לתת לו כספים וגם לא הצליחו. עד שאמרו לו שיכניסו אותו ל"התאחדות הרבנים" ושם יתנו לו כבוד כמה שאפשר, וגם לרבות, ימסרו את המשרות של כשרות מקוואות ועוד בידי בניו וחתניו.

הרב ביק חושב לעצמו: עד כמה הצלחתי, עלי לא תיארתי לעצמי שיתנו לי כל כך, ועתה גם על בני וחתניי שיתנו כבוד וגדולה כזה?

מה לא עושים עבור כבוד? הרי זהו עיקר תשוקת הרבנים של זמננו כל ימי חייהם
!

אומר ועושה. כותבים חוזה, מעבירים אליו את הכשרות של המקוה בבארא פארק, ואת וועד הכשרות של "התאחדות הרבנים".

ה"התאחדות" שולחים אותו ואת בנו, לתת הכשרים על מקוואות בכל אמריקה
, הרב ביק נהפך להיות היושב ראש של "התאחדות הרבנים". בכל האסיפות נתנו לו לדבר ככל העולה על רוחו. אפשר לשמוע את הטייפים (אם תשמעו את הטייפים תבינו מה שאנו כותבים פה בבולטין. אין צורך בשיניים לשתיית בארשט).

רבותי, כך נולד העגל "ביק" – "ויצא העגל הזה"!

כן, כך נתקיים ה"קרא משה ביק בשער המחנה של התאחדות הרבנים" באותה שעה ראה את העגל והמחולות של הערב-רב, כולם רוקדים אתו. הגם שלא כל הרבנים הבינו את המתרחש (מלבד בעלי מכשירים יחידים שהבינו שאתו אפשר יהי' לכסות על כל החסרונות, והרכבת תמשיך לנסוע), כפי ששומעים באסיפות על הטייפים, שצוחקים עליו, הוא יושב בראש. ובמקום לצעוק מי לה' אלי! צועקים "מי לעגל הכבוד אלי!"

קוראים לאסיפת חירום אצל ההתאחדות ומכחישים ומדפיסים בעיתון "דער איד" בשם כל הרבנים שהשתתפו באסיפה שלא נמצא מציאות בעולם שישחטו 1000 עופות או 1200 בשעה אחת על ידי שוחט אחד. וזאת בשעה שישנם אלפי גויים וישנו וידיאו שרואים את המהירות בשחיטה, אולם זה אינו השקר הראשון שההתאחדות מפיצים, הם איבדו את הבושה להפיץ שקרים.

רבותי, ביישו אז כמה רבנים חרדים שכלל לא הסכימו להכניס את שמם במאמר השקר של השחיטה, כך או כך [קראו נא את ההיסטוריה של הכשרות בעלוני "מדריך הכשרות" שלנו אודות השחיטה, ותווכחו בעיני בשר שלכם את מה שאנחנו כותבים פה].

הרבנים יכולים לצעוק חי וקיים, איך אתם כותבים בשמי.

האם שילמו לי כסף להשתמש בשמי?

השקרים והכזבים נדפסו מזמן בעיתון "דער איד", ועתה אפשר לצעוק חי וקיים! – הרבנים יכולים להכחיש, אבל את זה הם יכולים לעשות אצלם בבית המדרש.

וכך הרב ביק הפך להיות רב בסאטמאר.

רבותי, זכרו!

יגיע הזמן שהרב ביק וההתאחדות יכניסו את קהילת סאטמאר לשמד, לפי המצב של היום שהרבי מסאטמאר עשה הכל בשביל כמה דולר שהוא שותף בשחיטה, זהו השחיטה הגדולה על חסידי סאטמאר.

זכרו, היטלר ימ"ש הרג אך ורק את הגופים, ועתה עומדים להרוג את הנשמות הקדושות שרבינו הקדוש שפך את דמו, בדמעות שיגדל דור דעה, אבל עתה לאחר המעשה ירדו סאטמאר מטה מטה רח"ל, ימים ידברו.

אין עושנין אלא אם כן מזהירין! ראו הזהרנוכם!

ואתה אתם היראים וחרדים לדת קדשינו, אל תאבו ואל תשמעו לדברי פורקי עול אלו, סורו נא מעל אהלי הרשעים וכו', והשומע לדברינו ישכון בטח ושאנן, ואנחנו את נפשינו הצלנו.

ומעתה ידע קהל עדת היראים והחרדים לדבר ה' להזהר מלהלכד חס ושלום ברשת המתנכלים בתחבולותיהם הערמומיות מעצת נחש הקדמוני לפרוץ פרצות חס ושלום בחומת דת קדשינו והפורץ גדר וגו', והשומע לדברינו יתברך בכל הברכות האמורות למקיימי התורה וישכון בטח ושמור. וה' יבער הקוצים מן כרמו ונזכה לראות בנחמת ציון וירושלים בב"א.

וועד הכשרות דהתאחדות הקהילות דארצות הברית וקנדה
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�) מעניין לספר, בעת שיסד הרב מהאלמין את וועד הכשרות דהתאחדות הקהילות (עם הרב מדעברעצין שליט"א בראש), הלך להרבה גדולי הרבנים של אירופה לשאול האם ברצונם לעמוד בראש וועד הכשרות, הם לא היו צריכים לעשות כלום מלבד השימוש בשמותם. למעשה כבר היה ברשות הרב מהאלמין אז רשימה מכובדת של עשרות רבנים ליטאיים וחסידים אמיתיים המחפשים את האמת ורוצים לאכול בשר כשר.


כמה רבנים הבינו שהוועד הכשרות עומד לגלות את כל הבעיות הגדולות המתרחשות ובאות בעסקי השחיטה (הרי ידוע מה שצדיקים באירופה אמרו על אמריקה, שכל אחד באמריקה טוען בכריסו חזירון, אצל אחד קטן ואצל אחד גדול) הם ידעו שכשרות של ק"ק סאטמאר הם מספר אחד המאכילים טריפות לחסידים וליטאים שומרי תורה ומצוות. נענו אחד הרבנים ואמר להרב מהאלמין, סליחה, זוכרים את מעשי סאטמאר באירופה (זה הי' מודפס בעיתון בטרנסלאוואניע), הם רדפו רבנים ממש עד כדי הריגה. גדולי ישראל אמרו אז, שכל חורבן היטלר ימ"ש הגיע בגלל המחלוקת, כמו שמצינו בחז"ל שבית המקדש נחרב לא בגלל עבודה זרה, אלא בגלל מחלוקת ושנאת חנם, ומיום בריאת העולם לא הי' מחלוקת ושנאת חינם כזה. למי יש כוח להתעסק אתם? עברנו את הגיטאות, ואנחנו חלשים מדי.


רב שני אמר: אני רוצה לוי' גדולה, ובאם אעמוד בראש וועד הכשרות לא יהי' לי אפילו מנין בעת הלוי'! – לצערנו זה לא בדיחה, הספר הקדוש "קב הישר" ו"שבט מוסר" כותב שהנפטר הי' מסובב את ראשו להביט כמה אנשים מלווים אותו. לאחר שראה את מלאך המוות בעל אלף העיניים וחרבות הוא עדיין חושב על כבוד. כי זאת היתה תשוקת כל חייו. 


�) כשאחד מתקשר מכל אמריקה ל"התאחדות הרבנים" שצריך רב לבנות מקוה, הם קיבלו את כל הסמכות. זאת אומרת, ש"התאחדות הרבנים" עומד להיות בית השמד הגדול ביותר, להכניס לשמד את כל אמריקה במכה אחת
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