בס"ד
הקדמה קצרה

היות וראיתי הרבה מכשולות במאפיות המצות כידוע, [שבאמת הייתי צריך לכתוב חיבור שלם רק על המכשולות שראיתי, אבל היות ואין הזמן גרמא כעת, לכן קיצרנו כאן, ובעזהי"ת עוד חזון למועד] והלכתי עם הרבנים החשובים לאפיית המצות בכמה מקומות שונים.

ואחר שכבר לא היה לי מקום בארצות הברית מאיפה לקחת מצות, [מטעמים שבעזהי"ת יתבארו בקונטרסים הבאים] לכן החלטתי לקנות מצות מקוממיות.

והיות שזה לא דבר קל להביא מקוממיות מצות באוירון, לכן החלטתי שאם אביא מצות להתלמידים וידידים ומתפללים שלי יהיה יותר קל להביא קאנטענער שלימה.

וב"ה הצלחתי בזה, שזיכיתי הרבה יהודים באכילת מצות כשרות לפסח.

ומעשה שהיה כך היה:

אחר כמה שנים שקניתי מצות מקוממיות, נזכרתי שהיה לי לפני הרבה שנים בעיה עם הרחיים של יד, לכן טילפנתי תיכף ומיד להשוכר הרב פאנעט שליט"א, שאני צריך לברר מה הולך עם הרחיים של יד, ואיפה, ואיך עושים המייצרים את הרחיים של יד [מפני בעיות שהסברתי לו]?

ואמרתי להרב פאנעט שליט"א, שאם איני יכול לברר את זה אינני יכול לייעץ לאנשים לקנות המצות האלו.
והרב פאנעט נתן לי הטלפונים מהגה"צ מקוממיות שליט"א, ועוד.

התקשרתי להם בשאלות האלו והתשובות שקיבלתי עליהם, כמו שתראו להלן בקונטרס "קחי רחיים".

ונסיים בעדותו הנוראה של מאור הגולה הרוקח זצ"ל שכל דבריו דברי קבלה, וכתב בהלכות מצה שכל האוכל מצה ז' ימי הפסח נעשה שותף להקב"ה במעשי בראשית, ועיין מה שהוסיף על זה בילקוט מעם לועז בשם מדרשי חז"ל דחשיב גם כן כאילו קיים כל התרי"ג מצוות.

וזה לשון הגה"ק רשכבה"ג החתם סופר זצ"ל שכתב בהשמטות לחו"מ סימן קצ"ו וזל"ק:

"מצות עשה של אכילת מצה משומרת בליל פסח היא יחידה נשארת לנו מכל מצות אכילה שבכל התורה, אין לנו לא פסח ולא קדשים, לא תרומה ולא מעשר שני, רק מצה אחת משנה לשנה, ואם גם היא לא הועילה בידינו בשלימות, ולא עוד, אלא כי תחת יופי שיהיה האכילה של כל ז' ספק איסור כרת, ולא עוד אלא שיכשיל בזה רבים חס ושלום, וגם נוציא על זה אלפים, הייטב בעיני ה' חלילה וחלילה" עכל"ק.
ואין אחר דבריו כלום כי כבר הורה רבינו משה, ומשה אמת ותורתו אמת.
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