 
בס"ד, מעשה שהיה כך היה: 
רב גדול וצדיק הלך לאפות מצות בוויליאמסבורג בהשגחת רב גדול של התאחדות הרבנים דסטמר. הרב הזה היה הולך לאפות שמה שנים הרבה.
פתאום רואה איך שקמח של ספעלט שעושים מצות לאלו שאי אפשר להם לאכול מצות מחיטה, הוא רואה איך שיוצא מהמכונה חתיכות עיסה!!!
הוא שואל את רב המכשיר מה זה? הלא זה חתיכות עיסה? 
הרב המכשיר הזה עונה לו, זה נהיה מהלכלוכית
 

 עס מאכט זיך עפעס  אזוי [טייגלעך] פון די פאכטקייט פון די ספעלט!!!

וכך אופים ומכשילים אלפי יהודים בחמץ גמור!!!
 

הרב הזה סיפר לכ"ק האדמו"ר מקאשוי זצ"ל, כל הסיפור הזה, והאדמו"ר מקאשוי ענה לו, הלא אני עונה לכל אלו ששואלים אותי אם לאכול מצות ספעלט, שחס ושלום לא לנגוע בזה בפסח, ואני מבטיח שהכזית הקטן ממצות חיטה לא יזיק לך!

השואל אומר להאדמו"ר הלא אני נכנס כל שתי שבועות לבית חולים בגלל האלערגי"א?

האדמו"ר עונה לו, אז אל תאכל מצה בפסח, כי חמץ אסור לאכול בפסח, כי זה איסור כרת!!!

וכך כל הרבנים נותנים הכשרים על ספעלט ולא מגלים לאף אחד מה הולך כאן.

 

השנה הפעם הראשונה שאנשי כ"ק אדמו"ר מסאטמאר רבי אהרן טייטלבוים שליט"א במאנראוי אפה מצות ספעלט, והוא צוה לכתוב על כל חבילה, שכל מי שרוצה לאכול המצה הזאת לא יאכל בלי שאלת חכם!!!

אבל הבעיה הגדולה שכל הרבנים החכמים אינם יודעים בין ימינם לשמאלם, והם אולי מאנשי הערב רב, [ראה דף ערב רב ותבין]. 

 מכתב למערכת:

אני בעל תשובה מלונדון ואני ראיתי מה שאתם כותבים, ונבהלתי מאוד! הלא אני כבר אוכל הרבה שנים ספעלט ואף אחד לא אמר לי כלום, ועכשיו כבר קניתי 40 פאנט מצה בהכשר של בד"ץ מלונדון, ואחר שראיתי כל זה כבר היה כמעט ערב פסח, והחלטתי וזרקתי כל ה40 פאנט, [זה באמת יקר מאוד], ולא רציתי להביא את זה חזרה לחנות, כי אחרי זה, ידונו אותי בבית דין של מעלה שהאכלתי יהודים אחרים עם חמץ גמור. והלוואי שזה יהיה לי לכפרה. 

ב"ה אני כבר לא אוכל בשר בהמה ועוף יותר מ40 שנה, ואולי בזכות הזה נצלתי השנה מחמץ גמור, כי למדתי הספרים שלכם בעיר קראקא באנגלית, כשרות אנציקלופדיה חלק ג', ועל דיני התורה, וראיתי מספיק וב"ה כי נפתחו לי העיניים קצת, ה' ירחם עלי שאזכה לעשות תשובה באמת. מאת י. נתן  

