ספר קב הישר לפורים

צגפֶּרֶק צ"ז


1. צגעוֹד טַעַם לָמָּה שֶׁמִּתְעַנִּין בְּתַעֲנִית אֶסְתֵּר


2. צועַל יְדֵי סְלִיחוֹת וּתְפִלּוֹת מְעוֹרְרִים זְכוּת מָרְדְּכַי וְאֶסְתֵּר


3. צוסְגֻלָּה לוֹמַר מִזְמוֹר "לַמְנַצֵּחַ עַל אַיֶּלֶת הַשַּׁחַר" בְּיוֹם תַּעֲנִית אֶסְתֵּר


צחפֶּרֶק צ"ח


4. צטבֵּאוּר נִפְלָא בַּפְּסוּקִים שֶׁבִּמְגִלַּת אֶסְתֵּר


5. קאחִיּוּב זְהִירוּת שֶׁלֹּא לֶהֱנוֹת מִסְּעוּדַת עַכּוּ"ם


6. קבעוֹד טַעַם לְהִתְעַנּוֹת בְּתַעֲנִית אֶסְתֵּר


7. קגאַשְׁרֵי מִי שֶׁאֵינוֹ נֶהֱנֶה מֵאֲחֵרִים, וְכָל שֶׁכֵּן מֵהָאֻמּוֹת


קדפֶּרֶק צ"ט


8. קדהַמַּלְאָכִים שֶׁנִּקְרָאִים "חשמלי"ם", עוֹרְכִים מִלְחָמָה כְּנֶגֶד הַסִּטְרָא אַחֲרָא.


9. קהתְּפִלּוֹתֵיהֶן שֶׁל מָרְדְּכַי וְאֶסְתֵּר הוֹעִילָה שֶׁיִּשְׂרָאֵל יָשׁוּבוּ מִדַּרְכָּם


10. קהכְּדַאי מָרְדְּכַי וְאֶסְתֵּר לְהַזְכִּירָם כִּי מָסְרוּ נַפְשָׁם עֲבוּר יִשְׂרָאֵל


11. קזבְּכָל מוֹעֵד וּמוֹעֵד יֵשׁ קְדֻשּׁוֹת וְסוֹדוֹת נִפְלָאִים


12. קחטַעַם שֶׁמַּרְבִּים לְהַדְלִיק נֵרוֹת בְּפוּרִים


13. קטיֵשׁ לִלְמֹד מְעַט קֹדֶם סְעוּדַת פּוּרִים בַּיּוֹם


14. קטכָּל חֹדֶשׁ מֵחָדְשֵׁי הַשָּׁנָה הוּא נֶגֶד צֵרוּף אֶחָד מִצֵּרוּפֵי הֲוָיָ"ה


15. קילוּלֵי לֹא הִזְכִּירָה אֶסְתֵּר שֵׁם הֲוָיָ"ה בְּרָאשֵׁי תֵבוֹת, לֹא הָיְתָה יְכוֹלָה לְנַצֵּחַ אֶת הָמָן.


16. קיאטַעַם לְמִנְהַג יִשְׂרָאֵל לְהַקִּישׁ בְּעֵת אֲמִירַת "הָמָן"


(   כִּי תָבֹא   (
פֶּרֶק צ"ז
א. תַּעֲנִית אֶסְתֵּר הֻקְבַּע עַל סְמָךְ דְּאִיתָא בַּגְּמָרָא (מְגִילָה דַּף ב עַמּוּד א): "י"ג בַּאֲדָר זְמַן קְהִלָּה לַכֹּל הִיא", וּפֵרְשׁוּ הַמְפָרְשִׁים (רֹא"שׁ שָׁם סִימָן א. ר"ן דַּף א), שֶׁהַכֹּל מִתְכַּנְּשִׁין לְתַעֲנִית אֶסְתֵּר, וּבָאִים בְּנֵי הַכְּפָרִים לְמִנְיָן לוֹמַר הַסְּלִיחוֹת וְתַחֲנוּנִים, לְפִי שֶׁבּוֹ בַּיּוֹם נִקְהֲלוּ לַעֲמֹד עַל נַפְשָׁם וְהָיוּ צְרִיכִים רַחֲמִים, עַל כֵּן הֻקְבַּע יוֹם זֶה לוֹמַר סְלִיחוֹת וְתַחֲנוּנִים. וּבְנֵי הַכְּפָרִים מְחֻיָּבִים לְהַקְדִּים וְלָבוֹא לְיוֹם הַתַּעֲנִית אֶסְתֵּר וּלְהִשְׁתַּתֵּף עִם אֲחֵיהֶם בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בַּאֲמִירַת סְלִיחוֹת, כִּי כֵן הַפֵּרוּשׁ שֶׁל דִּבְרֵי חֲכָמִים זִכְרוֹנָם לִבְרָכָה: י"ג - זְמַן קְהִלָּה לַכֹּל הוּא, וְזֶהוּ חָבִיב לִפְנֵי הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא, שֶׁמִּתְאַסְּפִים הַיְחִידִים לְתוֹךְ הָעֲיָרוֹת, וּ"בְרָב עָם הַדְרַת מֶלֶךְ" (מִשְׁלֵי יד כח), שֶׁנִּקְהָלִים לוֹמַר סְלִיחוֹת בְּקָהָל, וְעַל יְדֵי תְּפִלָּה זוֹ הֵן מְעוֹרְרִים רַחֲמִים גְּדוֹלִים בַּפָּמַלְיָא שֶׁל מַעְלָה.

עוֹד טַעַם לָמָּה שֶׁמִּתְעַנִּין בְּתַעֲנִית אֶסְתֵּר
ב. וְיֵשׁ עוֹד טַעַם לְתַעֲנִית אֶסְתֵּר, אֲשֶׁר גִּלָּה הַמַּגִּיד לְהָרַב בֵּית יוֹסֵף זַ"ל (מַגִּיד מֵישָׁרִים פָּרָשַׁת וַיַּקְהֵל מהדו"ק) וְהוּא, שֶׁהַשְׁגָחַת הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא הוּא תָּמִיד עַל יִשְׂרָאֵל, שֶׁהֵן נַחֲלָתוֹ וַעֲדַת סְגֻלָּתוֹ, וְהוּא חָפֵץ לְהַצְדִּיקָם כְּדֵי לְהַנְחִילָם שָׂכָר טוֹב לָעוֹלָם הַבָּא, וּכְהַיּוֹם שֶׁמַּגִּיעַ י"ד, לִהְיוֹת יִשְׂרָאֵל שְׂמֵחִים וְשָׂשִׂים בּוֹ עַל תֹּקֶף הַנֵּס שֶׁעָשָׂה הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא בְּהָמָן הָרָשָׁע וּבְבָנָיו וּבִשְׁאָר שׂוֹנְאֵי יִשְׂרָאֵל, וְאָז הִיא נִקְרֵאת "שִׂמְחָה שֶׁל מִצְוָה", וְעַל כֵּן אָמְרוּ רַבּוֹתֵינוּ זַ"ל (מְגִילָה דַּף ז עַמּוּד ב): "חַיָּב אִינַשׁ לְבִסּוּמֵי בְּפוּרְיָא" [פֵּרוּשׁ: חַיָּב אָדָם לְהִשְׂתַּכֵּר בְּפוּרִים].

וְהִנֵּה יֵשׁ לָחוּשׁ, פֶּן עַל יְדֵי רִבּוּי הָאֲכִילָה וּשְׁתִיָּה וְשִׂמְחָה בָּאִין יִשְׂרָאֵל לִידֵי חֵטְא, לָכֵן הִקְדִּים הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא הַתַּעֲנִית, לְפִי שֶׁהַתַּעֲנִית הִיא סְגֻלָּה לְהִנָּצֵל עַל יְדֵי הַתַּעֲנִית מִן הַחֵטְא, וְלֹא יִהְיֶה כֹּחַ לְהַשָּׂטָן וְלִילִית לְקַטְרֵג עֲלֵיהֶם וְלַהֲבִיאָם לִידֵי חֵטְא מֵחֲמַת רִבּוּי הָאֲכִילָה וּשְׁתִיָּה.

וְטוֹב לְכַוֵּן כְּשֶׁיֹּאמַר (סְלִיחוֹת לְתַעֲנִית אֶסְתֵּר): פִּזְמוֹן "בִּמְתֵי וְכוּ'", כְּשֶׁאוֹמְרִים: "שְׁמַע תְּפִלָּה וְהַעֲבֵר תִּפְלָה" וְכוּ' - צָרִיךְ לְכַוֵּן, שֶׁלֹּא יָבוֹאוּ לִידֵי חֵטְא וְעָווֹן, חַס וְשָׁלוֹם, עַל יְדֵי רִבּוּי אֲכִילָה וּשְׁתִיָּה וְשִׂמְחַת פּוּרִים.

ג. וְעַל יְדֵי סְלִיחוֹת וְתַחֲנוּנִים, שֶׁאָנוּ אוֹמְרִים בִּכְנוּפְיָה - בָּזֶה אָנוּ מְעוֹרְרִים זְכוּת מָרְדְּכַי וְאֶסְתֵּר, כִּי בְּמָרְדְּכַי כְּתִיב (אֶסְתֵּר יד א): "וּמָרְדְּכַי יָדַע אֶת כָּל אֲשֶׁר נַעֲשָׂה וַיִּקְרַע מָרְדְּכַי אֶת בְּגָדָיו", וְהָעִנְיָן מְבֹאָר בְּזֹהַר בְּרֵאשִׁית (תִּקּוּנִים תִּקּוּן סט עַמּוּד קיז), כִּי שְׁאָרֵי בְּנֵי אָדָם לָא יָדְעִין רַק מַה שֶּׁעֵינֵיהֶם רוֹאוֹת, שֶׁשּׂוֹנְאֵי יִשְׂרָאֵל, כְּמוֹ הָמָן וַחֲבֵרָיו, מְבַקְשִׁין לַעֲקֹר בֵּיצָתָן שֶׁל יִשְׂרָאֵל, וְהוֹלְכִין וּמִתְגַּבְּרִין וּמִתְחַדְּשִׁין בְּכָל יוֹם וָיוֹם גְּזֵרוֹת רָעוֹת חֲדָשׁוֹת, וּמָרְדְּכַי יָדַע תֹּכֶן הַדָּבָר וּמְקוֹר כֹּחַ שֶׁל הַקְלִפּוֹת, שֶׁמִּשָּׁם יוֹצְאִים נַפְשׁוֹת הָרְשָׁעִים הָאֵלּוּ, הַחוֹטְאִים בְּנַפְשׁוֹתָם.

וְזֶהוּ שֶׁאָמַר הַכָּתוּב, שֶׁ"מָרְדְּכַי יָדַע אֶת כָּל אֲשֶׁר נַעֲשָׂה", וְהִתְבּוֹנֵן כִּי גָּבְרָה יַד הַקְּלִפָּה מֵחֲמַת הַחֲטָאִים שֶׁל יִשְׂרָאֵל שֶׁהָיוּ בְּאוֹתוֹ הַדּוֹר, עַד שֶׁהֻצְרַךְ מָרְדְּכַי סִגּוּף גָּדוֹל וּזְעָקָה בַּתְּפִלָּה לְהַתִּישׁ כֹּחַ הַסִּטְרָא אַחֲרָא וּלְעוֹרֵר רַחֲמִים עַל יִשְׂרָאֵל. וְכֵן כְּתִיב (אֶסְתֵּר שָׁם): "וַיִּקְרַע מָרְדְּכַי אֶת בְּגָדָיו וְיָשֶׂם שַׂק" וְגוֹ'. וְאֶסְתֵּר הַצַּדֶּקֶת אֲשֶׁר זָכְתָה לְרוּחַ הַקֹּדֶשׁ, יָדְעָה גַּם כֵּן תֹּכֶן הַדָּבָר הַנִּזְכָּר, וְלָכֵן כְּתִיב בָּהּ (שָׁם ה א): "וַתַּעֲמֹד אֶסְתֵּר בַּחֲצַר הַמֶּלֶךְ" וְגוֹ', וּפֵרַשׁ הַזֹּהַר (חֵלֶק ג דַּף קט עַמּוּד א): אֵין עֲמִידָה אֶלָּא תְּפִלָּה, כְּמָה דְּאַתְּ אָמַר (תְּהִלִּים קו ל): "וַיַּעֲמֹד פִּנְחָס וַיְפַלֵּל", וְהִרְבְּתָה אֶסְתֵּר בִּתְפִלָּה, עַד שֶׁעָלְתָה תְּפִלָּתָהּ לְמַעְלָה, לְמָקוֹם קָדוֹשׁ וְנוֹרָא הַנִּקְרָא "בָּתֵּי הַחֲצֵרוֹת", וְהוּא הֶחָצֵר שֶׁלִּפְנֵי בֵּית הַמִּקְדָּשׁ שֶׁל מַעְלָה, אֲשֶׁר שָׁם מִתְנוֹצֵץ שֵׁם הֲוָיָ"ה.

וְזֶהוּ: "וַתַּעֲמֹד אֶסְתֵּר בַּחֲצַר הַמֶּלֶךְ" - מֶלֶךְ זֶה הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא, וְלֹא כְּתִיב 'בַּחֲצַר הַמֶּלֶךְ אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ'. וּכְתִיב בָּהּ (אֶסְתֵּר ה ב): "וַיּוֹשֶׁט הַמֶּלֶךְ לְאֶסְתֵּר אֶת שַׁרְבִיט הַזָּהָב", וּמָשַׁךְ עָלֶיהָ חוּט שֶׁל חֶסֶד, שֶׁהוּא בְּיַד הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא. *
 וְלֹא לָהּ בִּלְחוֹדַהּ אוֹשִׁיט הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא שַׁרְבִיט הַזָּהָב, אֶלָּא אֲפִלּוּ דְּמִתְחַבְּרִין בַּהֲדַהּ (זֹהַר שָׁם דַּף מד עַמּוּד ב), וְלָכֵן אֲנַחְנוּ עֲדַת יִשְׂרָאֵל, אֲשֶׁר שְׁרוּיִין בַּגּוֹלָה וְסוֹבְלִין צַעַר הַגָּלוּת לְמַעַן כְּבוֹד הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא, מִתְחַבְּרִין וּמִתְכַּנְּשִׁין בְּבָתֵּי כְּנֵסִיּוֹת, שֶׁהֵן נִקְרָאִים גַּם כֵּן "חֲצַר הַמֶּלֶךְ" - מַלְכּוֹ שֶׁל עוֹלָם.

עַל יְדֵי סְלִיחוֹת וּתְפִלּוֹת מְעוֹרְרִים זְכוּת מָרְדְּכַי וְאֶסְתֵּר
וּבְוַדַּאי עַל יְדֵי אֲמִירַת הַסְּלִיחוֹת וְהַתְּפִלּוֹת אָנוּ מְעוֹרְרִים אֶת מָרְדְּכַי הַצַּדִּיק וְאֶסְתֵּר הַמַּלְכָּה, וּבְוַדַּאי הֵם מִתְחַבְּרִים עִמָּנוּ בְּיוֹם הַתַּעֲנִית אֶסְתֵּר, אֲשֶׁר אָנוּ מַזְכִּירִים זְכוּתָן בַּאֲמִירָה. בִּימֵי מָרְדְּכַי וַהֲדַסָּה הוֹשַׁעְתָּ בָּנֶיךָ. וְלָכֵן הַיּוֹשְׁבֵי כְּפָרִים צְרִיכִין גַּם כֵּן לִהְיוֹת בַּחֲבוּרָה קַדִּישָׁא בְּבֵית הַכְּנֶסֶת בְּיוֹם תַּעֲנִית אֶסְתֵּר, כִּי יוֹם זֶה הוּא מְסֻגָּל מְאֹד שֶׁיְּקֻבַּל תְּפִלָּתֵנוּ בִּזְכוּת מָרְדְּכַי וְאֶסְתֵּר.

סְגֻלָּה לוֹמַר מִזְמוֹר "לַמְנַצֵּחַ עַל אַיֶּלֶת הַשַּׁחַר" בְּיוֹם תַּעֲנִית אֶסְתֵּר
ד. וְכָל מִי שֶׁצָּרִיךְ רַחֲמִים עַל אֵיזֶה דָּבָר שֶׁהוּא צָרִיךְ לְהִתְפַּלֵּל, יִקַּח פְּנַאי לְעַצְמוֹ בְּיוֹם הַתַּעֲנִית אֶסְתֵּר, וְיֹאמַר תְּחִלָּה מִזְמוֹר כ"ב בְּסֵפֶר תְּהִלִּים: "לַמְנַצֵּחַ עַל אַיֶּלֶת הַשַּׁחַר" (יוּמָא כט עַמּוּד א שׁוֹחֵר טוֹב תְּהִלִּים כב), וְדָרְשׁוּ רַבּוֹתֵינוּ זִכְרוֹנָם לִבְרָכָה, דְּאֶסְתֵּר הָיְתָה נִקְרֵאת "אַיֶּלֶת הַשַּׁחַר" - וְאַחַר כָּךְ יִשְׁפֹּךְ שִׂיחוֹ לִפְנֵי ה' וִיבַקֵּשׁ בַּקָּשָׁתוֹ, וְיַזְכִּיר זְכוּת מָרְדְּכַי וְאֶסְתֵּר, אֲשֶׁר בִּזְכוּתָם יֵעָתֵר לוֹ הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא וְיִפְתַּח לוֹ שַׁעֲרֵי רַחֲמִים, וּתְקֻבַּל תְּפִלָּתוֹ בְּרָצוֹן.

ה. וּבִהְיוֹת שֶׁאָמְרוּ רַבּוֹתֵינוּ זִכְרוֹנָם לִבִרָכָה (מְגִילָה דַּף טז עַמּוּד ב),  שֶׁבְּשָׁעָה שֶׁבָּא הָמָן לְמָרְדְּכַי לְהַרְכִּיבוֹ עַל סוּס הַמֶּלֶךְ אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ וְלַעֲשׂוֹת לוֹ יְקָר, כַּאֲשֶׁר צִוָּה הַמֶּלֶךְ אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ, *
 מָצָא לְמָרְדְּכַי דְּיָתְבֵי רַבָּנָן קַמֵּיהּ וּמַחֲוֵי לְהוֹ הִלְכוֹת קְמִיצָה. וּפֵרַשׁ רַשִּׁ"י, דְּדָרַשׁ מָרְדְּכַי בְּעִנְיָנוֹ שֶׁל יוֹם, כִּי אוֹתוֹ הַיּוֹם שִׁשָּׁה עָשָׂר בְּנִיסָן הָיָה, שֶׁהוּא יוֹם הֲנָפַת הָעֹמֶר, אָמַר הָמָן: אֲתָא מְלֹא קֻמְצָא קִמְחָא דִּידְכוּ וְדָחֵי עֲשֶׂרֶת אֲלָפִים כִּכַּר כֶּסֶף דִּידִי. עַל כֵּן נָכוֹן לַעֲסֹק בְּעִנְיְנֵי קְמִיצָה בְּט"ז בְּנִיסָן, וְהַכֹּל הוּא כְּדֵי לְעוֹרֵר זְכוּת שֶׁל אוֹתָם הַצַּדִּיקִים.

ו. עַל כֵּן אֲהוּבַי, עֲדַת עַם קֹדֶשׁ, הַנּוֹעָדִים לִדְבַר ה' לִשְׁמֹעַ קוֹל מְגִלָּה בְּיוֹם הַמּוֹעֵד הַזֶּה, שֶׁהוּא פּוּרִים, אֲשֶׁר לֶעָתִיד כָּל הַיָּמִים טוֹבִים יִהְיוּ בְּטֵלִים, וִימֵי פּוּרִים לֹא נִבְטָלִים (שׁוֹחֵר טוֹב מִשְׁלֵי ט), צְרִיכִין אָנוּ לְהַזְכִּיר זְכוּתָן שֶׁל מָרְדְּכַי וְאֶסְתֵּר, כִּי יוֹם תַּעֲנִית אֶסְתֵּר וְיוֹם פּוּרִים הֵם יָמִים שֶׁל רָצוֹן וְאַהֲבָה, לָכֵן טוֹב לְהִתְפַּלֵּל בְּיוֹם תַּעֲנִית אֶסְתֵּר, וְשׁוֹמֵעַ תְּפִלָּה יְקַבֵּל בְּרַחֲמִים וּבְרָצוֹן אֶת תְּפִלָּתֵנוּ, אָמֵן.
פֶּרֶק צ"ח
א. מִתְּחִלַּת בְּרִיאַת הָעוֹלָם רָאָה הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא שֶׁאֵין הָעוֹלָם יָכוֹל לְהִתְקַיֵּם בַּדִּין. מֶה עָשָׂה הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא? שִׁתֵּף שֵׁם הָרַחֲמִים וּבָרָא אֶת הָעוֹלָם, שֶׁנֶּאֱמַר (בְּרֵאשִׁית א א): "בְּרֵאשִׁית בָּרָא אֱלֹהִים" - בְּמִדַּת הַדִּין, כִּי מִדַּת אֱלֹהִי"ם הוּא דִּין, וְאַחַר כָּךְ כְּתִיב (שָׁם ב ד): "בְּיוֹם עֲשׂוֹת יהו"ה אֱלֹהִים אֶרֶץ וְשָׁמָיִם".

וּמָצָאתִי טַעַם הָגוּן, שֶׁכָּתַב הָרַב הַגָּאוֹן, בַּעַל הַמְחַבֵּר "תּוֹרַת חַיִּים" (מַסֶּכֶת חֻלִּין דַּף פו עַמּוּד א), הָעִנְיָן שֶׁהַצַּדִּיקִים נִתְפָּסִין בַּעֲווֹן הַדּוֹר, לְפִי שֶׁהַמִּדָּה שֶׁל דִּין הִיא רוֹצָה לְכַלּוֹת אֶת הָעוֹלָם, כְּשֶׁאֵין עוֹשִׂין רְצוֹנוֹ שֶׁל מָקוֹם, וְהַקָדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא הוּא בְּרַחֲמָיו מְרַחֵם עַל כָּל מַעֲשָׂיו, וְלָכֵן שִׁתֵּף הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא מִדַּת הָרַחֲמִים, שֶׁהוּא שֵׁם הֲוָיָ"ה, עִם מִדַּת הַדִּין, אַךְ מִדַּת הַדִּין הוּא מְקַטְרֵג וּמְבַקֵּשׁ שֶׁיַּעֲשֶׂה הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא דִּין בָּעוֹלָם, מָה עוֹשֶׂה הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא? נוֹתֵן לּוֹ צַדִּיק אֶחָד שֶׁהוּא שָׁקוּל כְּנֶגֶד כָּל הָעוֹלָם, וּבָזֶה הוּא מַשְׁתִּיק אֶת הַדִּין וּמַצִּיל אֶת כָּל הָעוֹלָם, אֲבָל תֵּכֶף כְּשֶׁמֵּת צַדִּיק אֶחָד, נוֹלָד בִּמְקוֹמוֹ צַדִּיק אַחֵר, בְּסוֹד (קֹהֶלֶת א ה): "וְזָרַח הַשֶּׁמֶשׁ וּבָא הַשֶּׁמֶשׁ", עַד כָּאן דְּבָרָיו שֶׁל הַגָּאוֹן מוֹרֵנוּ הָרַב רַבִּי חַיִּים שׁוֹר זַ"ל בְּמַסֶּכֶת שַׁבָּת, עַיֵּן שָׁם.

בֵּאוּר נִפְלָא בַּפְּסוּקִים שֶׁבִּמְגִלַּת אֶסְתֵּר
וְעַל פִּי זֶה נִרְאֶה לִי לְתָרֵץ קֻשְׁיָא גְּדוֹלָה בַּפְּסוּקִים בַּמְּגִלָּה (אֶסְתֵּר ג ה-ו): "וַיַּרְא הָמָן כִּי אֵין מָרְדְּכַי כּוֹרֵעַ וּמִשְׁתַּחֲוֶה לוֹ וַיִּמָּלֵא הָמָן חֵמָה וַיִּבֶז בְּעֵינָיו לִשְׁלֹחַ יָד בְּמָרְדְּכַי לְבַדּוֹ וְגוֹ' וַיְבַקֵּשׁ הָמָן לְהַשְׁמִיד אֶת כָּל הַיְּהוּדִים אֲשֶׁר בְּכָל מַלְכוּת אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ עַם מָרְדְּכָי", וְלִכְאוֹרָה קָשֶׁה, מָרְדְּכַי לְבַד לֹא רָצָה לְהִשְׁתַּחֲווֹת - וּבִקֵּשׁ הָמָן לַעֲקֹר וּלְאַבֵּד אֶת כָּל הַיְּהוּדִים?

וְהַנִּרְאֶה לְתָרֵץ, כִּי הִנֵּה יָדוּעַ, שֶׁיִּשְׂרָאֵל שֶׁבְּאוֹתוֹ הַדּוּר הָיוּ חַיָּבִים כְּלָיָה, מִפְּנֵי שֶׁהִשְׁתַּחֲווּ לַצֶּלֶם שֶׁל נְבוּכַדְנֶצַּר אוֹ מִפְּנֵי שֶׁנֶּהֱנוּ מִסְּעוּדָה שֶׁל אוֹתוֹ רָשָׁע אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ. וְהִנֵּה הָמָן וְהַשָּׂטָן הָיוּ מְקַטְרְגִים עַל זֶה, וּמִדַּת הַדִּין הָיָה נוֹתֵן שֶׁיִּכְלוּ יִשְׂרָאֵל כֻּלָּם, חָלִילָה, וְלָכֵן הָיָה הָמָן מִתְיָרֵא שֶׁהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא יַעֲשֶׂה כֵּן, שֶׁיִּטֹּל אֶת הַצַּדִּיק אֶחָד שֶׁהוּא שָׁקוּל כְּנֶגֶד כָּל יִשְׂרָאֵל, וְצַדִּיק אַחֵר נוֹלָד, וְיִהְיוּ יִשְׂרָאֵל חַיִּים וְקַיָּמִין, וְלָכֵן כְּתִיב: "וַיִּבֶז בְּעֵינָיו לִשְׁלֹחַ יָד בְּמָרְדְּכַי" לְחוּד, כִּי בָּזֶה יִהְיֶה לְיִשְׂרָאֵל כַּפָּרָה בְּמִיתַת הַצַּדִּיק אֶחָד, שֶׁלְּפִי שֶׁמָּרְדְּכַי הָיָה שָׁקוּל כְּנֶגֶד כָּל יִשְׂרָאֵל, וְלָכֵן בִּקֵּשׁ הָמָן וְהַשָּׂטָן "לְהַשְׁמִיד אֶת כָּל הַיְּהוּדִים בְּכָל מַלְכוּת אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ", וְדוֹ"ק.

ג. וְהִנֵּה לְדֵעָה שֶׁאָמְרוּ (מְגִלָּה שָׁם), שֶׁיִּשְׂרָאֵל שֶׁבְּאוֹתוֹ הַדּוֹר הָיוּ חַיָּבִים כְּלָיָה מִפְּנֵי שֶׁנֶּהֱנוּ מִסְּעוּדָתוֹ שֶׁל אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ, *
 דְּלֵיכָּא לְמֵימַר דְּמִשּׁוּם דְּקָאָכְלֵי מַאֲכָלוֹת אֲסוּרוֹת אִתְחַיְּבֵי, דְּהָא כְּתִיב (אֶסְתֵּר א ח): "וְהַשְּׁתִיָּה כַדָּת אֵין אוֹנֵס". וְהַפֵּרוּשׁ לְפִי דַּת כָּל אֶחָד וְאֶחָד הָיָה הַשְּׁתִיָּה, וְיִשְׂרָאֵל דְּאָסוּר לְהוֹ יֵין נֶסֶךְ וְיַיִן שֶׁל עַכּוּ"ם, לָא הֲוֵי מַשְׁקֵי לְהוֹ אֶלָּא מִיַּיִן שֶׁל יִשְׂרָאֵל, וְשַׁמָּשִׁין שֶׁל יִשְׂרָאֵל הֲווֹ מוֹזְגִין לְהוֹן, וְכֵן מַאֲכָלִים דַּהֲוֵי יְהָבֵי לְהוֹן לְיִשְׂרָאֵל, הֲוֵי בִּשּׁוּל יִשְׂרָאֵל, דַּאֲחַשְׁוֵרוֹשׁ לָא הֲוֵי אָנֵיס לְהוֹן לְמֵיכְלֵי וּלְמִשְׁתֵּי מַאי דְּאָסוּר לְהוֹ, וּכְדִכְתִיב: "אֵין אוֹנֵס", וְעָשָׂה כִּרְצוֹן אִישׁ וָאִישׁ, אֲבָל חוֹבָא דִּלְהוֹן הֲוֵי, כִּי אוֹתוֹ הָרָשָׁע כִּוֵּן בִּסְעוּדָתוֹ, שֶׁהִזְמִין יִשְׂרָאֵל כְּדֵי לְמִנְקִיט שֶׁפַע דְּנָחֵית מִלְּעֵלָּא, דְּלָא יַשְׁפִּיעַ בִּשְׁכִינְתָא אֶלָּא בְּסִטְרָא אַחֲרָא, וְלָכֵן הִזְמִין יִשְׂרָאֵל כְּדֵי לְמִנְקִיט לְהוֹ לְסִטְרָא דִּילֵיהּ, וְהוּא סוֹד הֲטָלַת זֻהֲמָא, כֵּיוָן שֶׁהַשֶּׁפַע יִהְיֶה יוֹרֵד לְיִשְׂרָאֵל עַל יְדֵי הַסִּטְרָא אַחֲרָא.

וְזֶהוּ עִנְיַן הַזֻּהֲמָא שֶׁמְּטִילִין, בַּעֲווֹנוֹתֵינוּ הָרַבִּים, בַּקְּדֻשָּׁה בַּגָּלוּת הַמַּר הַזֶּה, עַל יְדֵי שֶׁהֵם רִאשׁוֹנָה לַיְנִיקָה, וּמְקַבְּלִין הַשֶּׁפַע עַל יְדֵיהֶם, כְּמָה דְּאַתְּ אָמַר (אֵיכָה א ה): "הָיוּ צָרֶיהָ לְרֹאשׁ". וְזֶהוּ הַסּוֹד בַּגְּמָרָא (עֲבוֹדָה זָרָה ח עַמּוּד א): יִשְׂרָאֵל בְּחוּצָה לָאָרֶץ עוֹבְדֵי עֲבוֹדָה זָרָה בְּטָהֳרָה. וְלוּלֵי שֶׁלֹּא הָיוּ יִשְׂרָאֵל נֶהֱנִין מִסְּעוּדָתוֹ שֶׁל אוֹתוֹ הָרָשָׁע, לֹא הֲוֵי אוֹתוֹ הָרָשָׁע פּוֹעֵל כְּלוּם, כִּי הַקְּדֻשָּׁה לֹא הָיְתָה מְקַבֶּלֶת שׁוּם שֶׁפַע מִסִּטְרָא אַחֲרָא, אֲבָל כֵּיוָן דַּהֲוֵי יִשְׂרָאֵל נֶהֱנִין מִסְּעוּדָתוֹ שֶׁל אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ, הֲוֵי כְּאִלּוּ כִּבְיָכוֹל יָנְקוּ מִסִּטְרָא אַחֲרָא, *
 וּבְהַאי סְעוּדָתָא גָּרַם לַאֲטָלָא זֻהֲמָא בְּיִשְׂרָאֵל, אַף עַל גַּב דַּהֲוֵי אוֹכְלִין וְשׁוֹתִין מַאֲכָל כָּשֵׁר וּמַשְׁקִין דְּהֶתֵּרָא - אַף עַל פִּי כֵן נֶחְשַׁב לָהֶם כְּאִלּוּ אָכְלוּ מִסְּעוּדָה שֶׁל סִטְרָא אַחֲרָא.

חִיּוּב זְהִירוּת שֶׁלֹּא לֶהֱנוֹת מִסְּעוּדַת עַכּוּ"ם
עַל כֵּן צְרִיכִין אָנוּ לְהִזָּהֵר כְּשֶׁעַכּוּ"ם עוֹשִׂין סְעוּדָה, שֶׁלֹּא לֵיהָנוֹת מֵאוֹתָן סְעוּדוֹת וְכַנִּזְכָּר, חוּץ אִם הָעַכּוּ"ם מְשַׁדֵּר [פֵּרוּשׁ: שׁוֹלֵחַ] לְיִשְׂרָאֵל חַיּוֹת וְעוֹפוֹת וְדָגִים וְכַיּוֹצֵא בָּהֶם לְבֵית יִשְׂרָאֵל, הוּא מֻתָּר, אֲבָל בְּבֵיתוֹ שֶׁל עַכּוּ"ם הוּא אָסוּר לֶאֱכֹל עִמּוֹ, אַף דְּאוֹכֵל מַאֲכָל כָּשֵׁר וְשׁוֹתֶה יַיִן כָּשֵׁר, וְכָל מִי שֶׁלֹּא נִזְהָר בְּדָבָר זֶה, אֲזַי חֶטְאוֹ וְעָנְשׁוֹ גָּדוֹל מְאֹד, וְהַשְּׁכִינָה בָּכֹה תִבְכֶּה עַל אוֹתָן אֲנָשִׁים. וּרְאָיָה לַדָּבָר, שֶׁבִּשְׁבִיל עֲבֵרָה זוֹ הָיוּ כְּלַל יִשְׂרָאֵל חַיָּבִים כְּלָיָה בִּימֵי הָמָן וַאֲחַשְׁוֵרוֹשׁ.

ד. וְעַל כֵּן רָצָה מָרְדְּכַי לְבַדּוֹ שֶׁלֹּא לֵיהָנוֹת מִסְּעוּדָתוֹ שֶׁל אוֹתוֹ רָשָׁע, כְּדֵי שֶׁבִּזְכוּתוֹ יִהְיוּ נִצּוֹלִין כְּלַל יִשְׂרָאֵל. וְאַף בִּימֵי מָרְדְּכַי רָצְתָה מִדַּת הַדִּין לִפְגֹּעַ בִּכְלַל יִשְׂרָאֵל שֶׁהָיוּ בְּאוֹתוֹ הַדּוֹר, כְּמוֹ שֶׁאָמַר הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא בִּימֵי מֹשֶׁה (בַּמִּדְבָּר טז כא): "וַאֲכַלֶּה אוֹתָם כְּרָגַע", (שְׁמוֹת לב י): "וְאֶעֱשֶׂה אוֹתְךָ לְגוֹי גָּדוֹל", וְרָצְתָה מִדַּת הַדִּין לְהַרְבּוֹת זַרְעוֹ שֶׁל מָרְדְּכַי כְּחוֹל הַיָּם, רַק מָרְדְּכַי בִּטֵּל הַגְּזֵרָה בִּתְפִלָּתוֹ, כְּמוֹ שֶׁבִּטֵּל מֹשֶׁה רַבֵּינוּ הַגְּזֵרָה בִּתְפִלָּתוֹ.

עוֹד טַעַם לְהִתְעַנּוֹת בְּתַעֲנִית אֶסְתֵּר
וְזֶהוּ שֶׁכָּתוּב (אֶסְתֵּר ד א): "וּמָרְדְּכַי יָדַע". רָצָה לוֹמַר, שֶׁיָּדַע תֹּכֶן הַדָּבָר, שֶׁהַגְּזֵרָה בָּאָה עַל יְדֵי הַפְּגָם הַגָּדוֹל שֶׁפָּגְמוּ בַּשְּׁכִינָה עֲבוּר שֶׁהָיוּ יִשְׂרָאֵל נֶהֱנִין מִסְּעוּדָתוֹ שֶׁל אוֹתוֹ רָשָׁע, וְלָכֵן (שָׁם): "וַיִּלְבַּשׁ מָרְדְּכַי שַׂק וָאֵפֶר וַיִּזְעַק זְעָקָה גְּדוֹלָה וּמָרָה", "וַיִּלְבַּשׁ שַׂק" - לְכַפֵּר עַל חֵטְא זֶה וּלְהַתִּישׁ כֹּחַ שֶׁל אַרְבַּע מֵאוֹת אִישׁ, שֶׁהָיוּ אַרְבַּע מֵאוֹת אִישׁ עִם עֵשָׂו הָרָשָׁע בְּבוֹאוֹ לְיַעֲקֹב אָחִיו, וְלָכֵן (בְּרֵאשִׁית לב ח): "וַיִּירָא יַעֲקֹב מְאֹד" - מֵהַנֵּי ת' קְלִפּוֹת וּמַשְׁחִיתִים שֶׁהָיוּ עִם עֵשָׂו, וְלָכֵן לָבַשׁ שַׂ"ק, כִּי שַׂ"ק הוּא גֵּימַטְרִיָּא ת', כְּדֵי לְהַתִּישׁ כֹּחַ שֶׁל עֵשָׂו הָרָשָׁע, וּמָרְדְּכַי הוֹדִיעַ לְאֶסְתֵּר גֹּדֶל הַפְּגָם הַנַּעֲשָׂה בַּסְּעוּדָה שֶׁל אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ, וּמִיָּד כְּתִיב (אֶסְתֵּר ה א): "וַתִּלְבַּשׁ אֶסְתֵּר מַלְכוּת" - שֶׁלָּבְשָׁה רוּחַ הַקֹּדֶשׁ וְנָתְנָה עֵצָה לָצוּם ג' יָמִים וְג' לֵילוֹת כְּדֵי לְבַטֵּל הַזֻּהֲמָא שֶׁהִטִּיל הָמָן וַאֲחַשְׁוֵרוֹשׁ בִּסְעוּדָתָן, וּבָזֶה יֻתַּשׁ כֹּחַ הַזֻּהֲמָא הַנַּעֲשִׂים עַל יְדֵי אֲכִילָה וּשְׁתִיָּה הַהוּא. וְעַל יְדֵי הַצּוֹם הִתִּישׁ כֹּחַ הַזֻּהֲמָא, וּכְנֶסֶת יִשְׂרָאֵל הֵאִירָה כְּבָרִאשׁוֹנָה. וּמֵעַתָּה מוּבָן לְפָנֵינוּ גַּם כֵּן טַעַם לְתַעֲנִית זֶה, שֶׁהוּא תַּעֲנִית אֶסְתֵּר, שֶׁאָנוּ נוֹהֲגִין לְהִתְעַנּוֹת לְדוֹרֵי דּוֹרוֹת.

ה. עַל כֵּן, כָּל אֶחָד וְאֶחָד צָרִיךְ לְכַוֵּן בְּתַעֲנִית אֶסְתֵּר וּלְהִתְפַּלֵּל, שֶׁבְּאִם נִדְבַּק בָּנוּ בַּגָּלוּת הַמַּר, שֶׁאָנוּ מְקַבְּלִין שֶׁפַע עַל יְדֵי שֶׁלִּפְעָמִים אָנוּ אוֹכְלִים אֵצֶל אֻמּוֹת הָעוֹלָם - וְכָל יִשְׂרָאֵל עֲרֵבִים זֶה לָזֶה, שֶׁתַּעֲמֹד לָנוּ זְכוּת מָרְדְּכַי וְאֶסְתֵּר שֶׁתִּקְּנוּ הַתַּעֲנִית וְקָבְעוּ לְהִתְעַנּוֹת בּוֹ בְּיוֹם י"ג בַּאֲדָר כְּדֵי לְהַתִּישׁ כֹּחַ הָאֲכִילָה שֶׁיִּשְׂרָאֵל אוֹכְלִין בֵּין הָאֻמּוֹת, אֲזַי זְכוּת תַּעֲנִית אֶסְתֵּר יַעֲמֹד לָנוּ לְשַׁבֵּר וּלְהַתִּישׁ וּלְהָסִיר כֹּחַ הַסִּטְרָא אַחֲרָא שֶׁרוֹצֶה לְהִדָּבֵק דַּוְקָא בַּקְּדֻשָּׁה, וְעַל יְדֵי הַתַּעֲנִית יִזְדַּכְּכוּ וִיטַהֲרוּ הַפְּגָם הַגָּדוֹל הַזֶּה.

אַשְׁרֵי מִי שֶׁאֵינוֹ נֶהֱנֶה מֵאֲחֵרִים, וְכָל שֶׁכֵּן מֵהָאֻמּוֹת
וְכָל מִי שֶׁנִּזְהָר וְאֵינוֹ רוֹצֶה לֵיהָנוֹת מִן אֲחֵרִים, וּמִכָּל שֶׁכֵּן מִן הָאֻמּוֹת - עָלָיו נֶאֱמַר (תְּהִלִּים קכח ב): "יְגִיעַ כַּפֶּיךָ כִּי תֹאכֵל אַשְׁרֶיךָ וְטוֹב לָךְ", "אַשְׁרֶיךָ" - בָּעוֹלָם הַזֶּה, "וְטוֹב לָךְ" - לָעוֹלָם הַבָּא (בְּרָכוֹת ח עַמּוּד א).


(   נִצָּבִים   (
פֶּרֶק צ"ט
א. אָמְרוּ רַבּוֹתֵינוּ זִכְרוֹנָם לִבְרָכָה בְּמַסֶּכֶת מְגִלָּה (דַּף ז עַמּוּד א): "מְגִלַּת אֶסְתֵּר בְּרוּחַ הַקֹּדֶשׁ נֶאֶמְרָה", עַל כֵּן מְבֹאָר בִּמְגִלָּה זוֹ כַּמָּה עִנְיָנִים פְּלָאִים, וְנַזְכִּיר דֶּרֶךְ כְּלָל דָּבָר אֶחָד, וְהוּא, דְּאִיתָא בַּזֹּהַר פָּרָשַׁת פְּקוּדֵי (דַּף רמט עַמּוּד ב), שֶׁיֵּשׁ חֶדֶר אֶחָד לְמַעְלָה, וְיֵשׁ לְהַחֶדֶר אַרְבָּעָה פְּתָחִים לְד' רוּחוֹת הָעוֹלָם, וַעֲשָׂרָה מְמֻנִּים לְכָל פֶּתַח וָפֶתַח, וְחַד מְמֻנֶּה עַל כֻּלָּם, ואהדיא"ל שְׁמֵיהּ, וְהוּא מַלְאָךְ אֶחָד מִן הָאוֹפַנִּים, וְהוּא אוֹפָן לִפְעֹל פְּעֻלּוֹת וּנְקָמוֹת עַל מְצֵרֵי יִשְׂרָאֵל.

הַמַּלְאָכִים שֶׁנִּקְרָאִים "חשמלי"ם", עוֹרְכִים מִלְחָמָה כְּנֶגֶד הַסִּטְרָא אַחֲרָא.
ב. וְהַהוּא אוֹפָן עִם הָאַרְבָּעִים מַלְאָכִים הַמְמֻנִּים הַנִּזְכָּרִים עוֹלִין לְמַעְלָה לְמָקוֹם אֶחָד שֶׁנִּקְרָא (מְלָכִים א יד, כח): "תָּא הָרָצִים", וְאָז עוֹלִין עִמּוֹ מַלְאָכִים הַנִּקְרָאִים "חשמלי"ם", וּמַקְדִּימִין אֶת עַצְמָן בִּמְרוּצָה וּבִזְרִיזוּת לַעֲרֹךְ מִלְחָמָה עִם שָׂרֵי הָאֻמּוֹת לְנַצֵּחַ אוֹתָן וְלַעֲשׂוֹת בָּהֶן נְקָמָה, וּכְשֶׁהַחֵטְא גּוֹרֵם, חַס וְשָׁלוֹם, אֲזַי יֵשׁ רָצִים אֲחֵרִים בַּסִּטְרָא אַחֲרָא, שֶׁמַּקְדִּימִין בְּקִטְרוּגֵיהֶן לִשְׁלֹט עַל יִשְׂרָאֵל וּלְהָרַע מַזָּלָן שֶׁל יִשְׂרָאֵל.

תְּפִלּוֹתֵיהֶן שֶׁל מָרְדְּכַי וְאֶסְתֵּר הוֹעִילָה שֶׁיִּשְׂרָאֵל יָשׁוּבוּ מִדַּרְכָּם
ג. וְזֶהוּ דִּכְתִיב (אֶסְתֵּר ג טו): "הָרָצִים יָצְאוּ דְחוּפִים" - מִסִּטְרָא אַחֲרָא לְעוֹרֵר גְּזֵרוֹת עַל יִשְׂרָאֵל, וְאָז (שָׁם): "וְהָעִיר שׁוּשַׁן נָבוֹכָה". וְאַחַר כָּךְ  כְּשֶׁגָּרְמָה תְּפִלַּת מָרְדְּכַי וְאֶסְתֵּר שֶׁעָשׂוּ יִשְׂרָאֵל תְּשׁוּבָה שְׁלֵמָה כְּדֵי לְהַעֲבִיר דַּעַת הָמָן, וְעָלְתָה צַעֲקָתָם לַמָּרוֹם, וַה' בְּרַחֲמָיו קִבֵּל אֶת תְּפִלַּת עַמּוֹ, וְנִתְגַּלָּה הָעֵת רָצוֹן, אָז (שָׁם ח יד): הָרָצִים רוֹכְבֵי הָרֶכֶשׁ יָצְאוּ מְבֹהָלִים, רוֹצֶה לוֹמַר, אוֹתָן הַמַּלְאָכִים קַדִּישִׁים הָיוּ רָצִים לַעֲשׂוֹת נְקָמָה בְּהָמָן הָרָשָׁע, וְאָז (שָׁם טו): "וְהָעִיר שׁוּשַׁן צָהֲלָה וְשָׂמֵחָה".

כְּדַאי מָרְדְּכַי וְאֶסְתֵּר לְהַזְכִּירָם כִּי מָסְרוּ נַפְשָׁם עֲבוּר יִשְׂרָאֵל
ד. וְלָכֵן צָרִיךְ לִקְרוֹת הַמְּגִלָּה מִלָּה בְּמִלָּה, וְלֹא בִּמְהִירוּת, כִּי כָל תֵּבָה וָאוֹת - יֵשׁ בָּהֶם קְדֻשָּׁה וְסוֹדוֹת נִפְלָאִים, וּכְדַאי מָרְדְּכַי וְאֶסְתֵּר לְהַזְכִּיר שִׁבְחָן בְּכַוָּנָה, כֵּיוָן שֶׁמָּסְרוּ נַפְשָׁם עֲבוּר יִשְׂרָאֵל בְּזַעֲקָתָן וּתְפִלָּתָן, וְאֶסְתֵּר הָיְתָה מוֹסֶרֶת נַפְשָׁהּ כְּשֶׁהָלְכָה לְגַבֵּי אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ, שֶׁאָמְרָה (שָׁם ד טז): "וְכַאֲשֶׁר אָבַדְתִּי אָבָדְתִּי". וְאִיתָא בְּמִדְרָשׁ יַלְקוּט (אֶסְתֵּר רֶמֶז תתרנו), שֶׁאֶסְתֵּר אָמְרָה מִזְמוֹר כ"ב שֶׁבְּסֵפֶר תְּהִלִּים: "אֵלִי אֵלִי לָמָה עֲזַבְתָּנִי", וְהָעִנְיָן מְבֹאָר בְּדִבְרֵי פֶּה קָדוֹשׁ הָאֲרִ"י זַ"ל (פְּרִי עֵץ חַיִּים שַׁעַר פּוּרִים פֶּרֶק ו. שַׁעַר הַכַּוָּנוֹת דַּף קט:), וְהוּא, כִּי הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא בְּרֹב רַחֲמָיו וַחֲסָדָיו מַשְׁגִּיחַ וּמַבִּיט לְהָאִיר וּלְהַשְׁפִּיעַ שֶׁפַע קְדֻשָּׁה מִמָּרוֹם, רוּחַ חָכְמָה וּבִינָה, עַל יְדֵי שֵׁמוֹת הַקְּדוֹשִׁים, שֶׁכָּל שֵׁם הוּא "אֵל", וְיוֹצֵא מִן הַפָּסוּק (מִיכָה ז יח): "מִי אֵל כָּמוֹךָ", וְשֵׁם שֵׁנִי יוֹצֵא מִן הַפָּסוּק (שְׁמוֹת לד ו): "ה' ה' אֵל רַחוּם וְחַנּוּן", וּשְׁנֵי פְּעָמִים "אֵל" בְּמִלּוּאָם, כָּזֶה: אָלֶ"ף לָמֶ"ד - גֵּימַטְרִיָּא שׁ"ע, כִּי יֵשׁ לְמַעְלָה שׁ"ע נְהוֹרִין דִּמְאִירִין [פֵּרוּשׁ: אוֹרוֹת הַמְּאִירִים] בְּשׁ"ע עוֹלָמוֹת, וְהֵן מְאִירִין לְנִשְׁמַת הַצַּדִּיק, אֲשֶׁר עָסַק תָּמִיד בַּתּוֹרָה וּמַתְמִיד בְּלִמּוּדוֹ, וְהָיָה תָּמִיד דָּבוּק בַּתּוֹרָה הַנִּקְרֵאת "אוֹר", וּבַמִּצְוָה הַנִּקְרֵאת "נֵר", וְאֵלּוּ שְׁנֵי שֵׁמוֹת הֵן מְסֻגָּלִין לְעוֹרֵר חֶסֶד שֶׁל אֵלּוּ שׁ"ע נְהוֹרִין עַל יְדֵי עֲנִיַּת אָמֵן בְּכַוָּנָה, כִּי כָל הָעוֹנֶה אָמֵן בְּכַוָּנָה וּמְמַהֵר לָרוּץ לְבֵית הַכְּנֶסֶת בִּשְׁבִיל עֲנִיַּת אָמֵן, זוֹכֶה לְאֵלּוּ שׁ"ע נְהוֹרִין עַל יְדֵי עֲנִיַּת אָמֵן, וְכָל הַמְבַזֶּה אָמֵן, וְקַל בְּעֵינָיו עֲנִיַּת אָמֵן - מַקְדִּימִין לְנִשְׁמָתוֹ שׁ"ע קְלִפּוֹת, רַחֲמָנָא לִצְּלָן, וּמוֹלִיכִין אוֹתוֹ לְחַדְרֵי חֹשֶׁךְ וְצַלְמָוֶת, וַעֲלֵיהֶם אָמַר הַנָּבִיא (יְשַׁעְיָה נ ט): "עָשׁ יֹאכְלֵם". וְהִנֵּה עַל אֶסְתֵּר הַצַּדֶּקֶת הָיָה מֵאִיר אוֹתָן שׁ"ע נְהוֹרִין, כִּי נִשְׁמָתָהּ הָיְתָה מִשֹּׁרֶשׁ הֶאָרָה זוֹ, אֲשֶׁר שָׁם מְאִירִים שְׁנֵי שֵׁמוֹת שֶׁל "אֵל", שֵׁם אֶחָד מֵ"ה' ה' אֵל רַחוּם וְחַנּוּן אֶרֶךְ אַפַּיִם" וְגוֹ', וְשֵׁם הַשֵּׁנִי מִפָּסוּק: "מִי אֵל כָּמוֹךָ". וּכְשֶׁהָלְכָה אֶסְתֵּר לַאֲחַשְׁוֵרוֹשׁ, הֻכְרְחָה לֵילֵךְ בֵּין שְׁתֵּי בָּתֵּי עֲבוֹדָה זָרָה, וְהָיָה שָׁם מְקוֹם קְלִפּוֹת, וְהוּסַר מִמֶּנָּה הָרוּחַ הַקֹּדֶשׁ וְהֶאָרָה שֶׁל שֵׁם אֶחָד, שֶׁהוּא שֵׁם שֶׁל "מִי אֵל כָּמוֹךָ", וְלֹא נִשְׁאַר בָּהּ כִּי אִם הֶאָרָה שֶׁל: "ה' ה' אֵל רַחוּם", וְעַל כֵּן צָעֲקָה: "אֵלִי אֵלִי לָמָה עֲזַבְתָּנִי", שֶׁעַד עַכְשָׁו הָיוּ מְאִירִים שְׁנֵי שֵׁמוֹת שֶׁל "אֵל", וְעַכְשָׁו רַק שֵׁם אֶחָד.

בְּכָל מוֹעֵד וּמוֹעֵד יֵשׁ קְדֻשּׁוֹת וְסוֹדוֹת נִפְלָאִים
ה. רְאֵה בְּעֵינֶיךָ קְדֻשַּׁת הַמּוֹעֲדִים אֵלּוּ, בְּכָל מוֹעֵד וּמוֹעֵד יֵשׁ בָּהֶן קְדֻשּׁוֹת וְסוֹדוֹת נִפְלָאִים, וְצָרִיךְ אַתָּה לָדַעַת, כִּי יֵשׁ עוֹלָם חָדָשׁ לְמַעְלָה, שֶׁהוּא קָדוֹשׁ וְנוֹרָא מְאֹד, וְאֵין אוֹתוֹ הָעוֹלָם מִתְגַּלֶּה לַחוּץ מֵחֲמַת רֹב קְדֻשָּׁתוֹ, כִּי אִם פַּעַם אַחַת בַּשָּׁנָה, וּמַתְחִיל לְהִתְגַּלּוֹת בְּהַתְחָלַת קְרִיאַת מְגִלָּה, וּמִזֶּה הָעוֹלָם הָיָה שֹׁרֶשׁ נִשְׁמָתוֹ שֶׁל מָרְדְּכַי הַצַּדִּיק. וּצְרִיכִין אָנוּ לְעוֹרֵר רַחֲמִים, שֶׁיִּתְגַּלֶּה הָעוֹלָם הַנִּזְכָּר לְעֵיל לַחוּץ, וְיַשְׁפִּיעַ וְיָאִיר עַל רֵישֵׁי דְּעַמָּא [פֵּרוּשׁ: רָאשֵׁי הָעָם], הַמִּתְאַסְּפִים לִשְׁמֹעַ מִקְרָא מְגִלָּה בְּלֵב טָהוֹר, בְּלֵב שֶׁל כַּוָּנָה.

וְזֶהוּ כַּוָּנַת הַבְּרָכָה: "בָּרוּךְ אַתָּה ה' אֲשֶׁר קִדְּשָׁנוּ בְּמִצְווֹתָיו וְצִוָּנוּ עַל מִקְרָא מְגִלָּה" - פֵּרוּשׁ, שֶׁצִּוָּנוּ הַשֵּׁם יִתְבָּרַךְ בָּרוּךְ הוּא, לְעוֹרֵר כַּוָּנָה לְהוֹצִיא אוֹתָהּ הֶאָרָה גְּדוֹלָה לַחוּץ, וְזֶהוּ "עַל מִקְרָא מְגִלָּה", כְּמוֹ (בַּמִּדְבָּר י ב): "לְמִקְרָא הָעֵדָה וּלְמַסַּע אֶת הַמַּחֲנוֹת". וְעַל זֶה יַעֲנֶה הַקָּהָל אָמֵן בְּכַוָּנָה גְּדוֹלָה, וּמְאֹד מְאֹד צְרִיכִין לְעוֹרֵר בִּקְרִיאַת הַמְּגִלָּה בְּשָׁעָה שֶׁמְּבָרֵךְ בְּצִבּוּר "עַל מִקְרָא מְגִלָּה", כְּשֶׁאוֹמֵר "עַל מִקְרָא", שֶׁיֻּלְבַּשׁ חֲרָדָה וְאֵימָה עַל הַמְבָרֵךְ, וְגַם עַל הַצִּבּוּר בְּשָׁמְעָם הַבְּרָכָה כְּשֶׁאוֹמֵר הַשְּׁלִיחַ צִבּוּר "עַל מִקְרָא מְגִלָּה" - יִפֹּל עֲלֵיהֶם חֲרָדָה וְאֵימָה וְהַכְנָעָה גְּדוֹלָה, כִּי הוּא עוֹלָם אָיֹם, גָּדוֹל וְנוֹרָא, וּמֵאוֹר הָעוֹלָם הַהוּא יָבוֹא שֶׁפַע וְנִיצוֹץ קְדֻשָּׁה וְטָהֳרָה לְהָאִיר עַל יִשְׂרָאֵל, וִיכַוֵּן כָּל אֶחָד מִיִּשְׂרָאֵל, שֶׁהוּא כְּלִי מוּכָן לְקַבֵּל הַקְּדֻשָּׁה וְהַטָּהֳרָה מִזֶּה הָעוֹלָם, וּבְאוֹתוֹ אוֹר שֶׁל רַחֲמִים יִזְכֶּה לְחַיִּים וָחֶסֶד וְשֶׁלֹּא יָבוֹא יִשְׂרָאֵל לְשׁוּם מִכְשׁוֹל, וִימַהֵר הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא רַחֲמִים עָלֵינוּ לְהוֹצִיאֵנוּ מֵאֲפֵלָה לְאוֹרָה.

טַעַם שֶׁמַּרְבִּים לְהַדְלִיק נֵרוֹת בְּפוּרִים
ו. וְלָכֵן מַרְבִּין אָנוּ בְּנֵרוֹת בְּפוּרִים, שֶׁיִּהְיֶה אוֹר בָּתֵּי כְּנֵסִיּוֹת מָלֵא בְּנֵרוֹת, וְהַכֹּל הוּא רֶמֶז עַל אוֹתוֹ אוֹר גָּדוֹל מִשׁ"ע נְהוֹרִין, וְעַל זֶה כְּתִיב (אֶסְתֵּר ח טז): "לַיְּהוּדִים הָיְתָה אוֹרָה" וְגוֹ'. וּבְוַדַּאי כָּל הַיָּרֵא וְחָרֵד לִדְבַר ה', יִשְׂמַח וְיָגִיל בְּגִילָה וּבִרְעָדָה, כְּשֶׁשּׁוֹמֵעַ קוֹל הַבְּרָכָה "עַל מִקְרָא מְגִלָּה" כְּשֶׁיּוֹצֵא מִפִּי הַחַזָּן, עַל כֵּן חִיּוּב גָּדוֹל עָלֵינוּ לְטַהֵר אֶת עַצְמֵנוּ בְּמִקְוֶה קֹדֶם שֶׁיֵּלֵךְ לְבֵית הַכְּנֶסֶת, כְּדֵי שֶׁיִּהְיֶה טָהוֹר לְקַבֵּל אוֹר טָהוֹר וְהַשֶּׁפַע הַטָּהוֹר, וְכָל זֶה הֶעְתַּקְתִּי מִכִּתְבֵי רַבִּי חַיִּים וִיטַאל זַ"ל (פְּרִי עֵץ חַיִּים שַׁעַר פּוּרִים פֶּרֶק ה). וְהָאוֹר הוּא דִּמְיוֹן קַבָּלַת נְשָׁמָה יְתֵרָה, לְמִי שֶׁיּוֹדֵעַ לְכַוֵּן לַעֲשׂוֹת עַצְמוֹ כְּלִי מוּכָן לְקַבֵּל קְדֻשָּׁה הָעֶלְיוֹנָה, וּבִמְדִינוֹת פּוֹלִין רָאִיתִי מִנְהָג הָגוּן, שֶׁהֵן מַלְבִּישִׁין כְּתֹנֶת לָבָן וְנָקִי וּמִכְנָסַיִם לְבָנִים קוֹדֵם קְרִיאַת הַמְּגִלָּה וְהוֹלְכִין לְבֵית הַכְּנֶסֶת בְּבִגְדֵי שַׁבָּת וְיוֹם טוֹב, וּבֵין מְגִלָּה לִמְגִלָּה יִשְׂרָאֵל שְׂמֵחִין וְנוֹתְנִין שֶׁבַח וְהוֹדָיָה עַל רֶוַח וְהַצָּלָה שֶׁעָמְדָה לַיְּהוּדִים. וְצָרִיךְ לְחַלֵּק לַעֲנִיִּים אֵיזֶה דָּבָר וּלְחַלֵּק מָנוֹת לָאֶבְיוֹנִים. וְצָרִיךְ לְדַבֵּר בְּדִבְרֵי תוֹרָה, כְּמַאֲמַר חֲכָמֵינוּ זִכְרוֹנָם לִבְרָכָה (מְגִלָּה טז עַמּוּד ב): "לַיְּהוּדִים הָיְתָה אוֹרָה" - זוֹ הַתּוֹרָה, כְּמָה דְּאַתְּ אָמַר (מִשְׁלֵי ו כג): "כִּי נֵר מִצְוָה וְתוֹרָה אוֹר".

יֵשׁ לִלְמֹד מְעַט קֹדֶם סְעוּדַת פּוּרִים בַּיּוֹם
ז. וְטוֹב לָאָדָם, שֶׁיִּלְמֹד מְעַט קֹדֶם שִׂמְחַת סְעוּדַת פּוּרִים בַּיּוֹם, וְהַמְדַקְדְּקִים נוֹהֲגִים לְהִתְפַּלֵּל מִנְחָה בְּיוֹם י"ד קֹדֶם הַסְּעוּדָה, וְאַחַר כָּךְ אוֹכְלִין תַּבְשִׁיל אֶחָד וּמִתְפַּלְּלִין תְּפִלַּת מַעֲרִיב, שֶׁלֹּא לְאַחֵר יוֹתֵר עַד הַלַּיְלָה, פֶּן יְבֻסַּם וְיִהְיֶה בִּכְלָל שִׁכּוֹר שֶׁאֵינוֹ רָאוּי לְהִתְפַּלֵּל, וְאַחַר כָּךְ אַחַר תְּפִלַּת מַעֲרִיב, יַגִּיד לִבְנֵי בֵיתוֹ תֹּקֶף הַנֵּס שֶׁנַּעֲשָׂה לַאֲבוֹתֵינוּ. וְהִנֵּה אַצִּיג לְךָ עִנְיָן אֶחָד מִפֶּה קָדוֹשׁ הָאֲרִ"י זַ"ל (פְּרִי עֵץ חַיִּים פֶּרֶק ו), כִּי צְרִיכִין אָנוּ לָדַעַת מַחְשְׁבוֹת הָמָן הָרָשָׁע, צוֹרֵר הַיְּהוּדִים, אֲשֶׁר נָתַן נַפְשׁוֹ לִהְיוֹת מֵצֵר לְיִשְׂרָאֵל בְּחֹדֶשׁ אֲדָר דַּוְקָא, וְלֹא בִּשְׁאָר הֶחֳדָשִׁים שֶׁל שְׁאָר יְמוֹת הַשָּׁנָה.

כָּל חֹדֶשׁ מֵחָדְשֵׁי הַשָּׁנָה הוּא נֶגֶד צֵרוּף אֶחָד מִצֵּרוּפֵי הֲוָיָ"ה
ח. דַּע כִּי יֵשׁ י"ב חֳדָשִׁים בַּשָּׁנָה, וְהֵם נֶגֶד י"ב צֵרוּפֵי שֵׁם הֲוָיָ"ה, וְעַל כָּל חֹדֶשׁ נִתְמַנֶּה צֵרוּף אֶחָד, עַד שֶׁבְּחֹדֶשׁ אֲדָר הוּא הַצֵּרוּף הָאַחֲרוֹן בְּהִפּוּךְ אָתְוָן כָּזֶה הוה"י, שֶׁהוּא סוֹד הַדִּין, וְלָכֵן כְּשֶׁהִזְכִּיר הָמָן הָרָשָׁע הַשֵּׁם הֲוָיָ"ה, הָיָה מַזְכִּירוֹ מְהֻפָּךְ, וְלָכֵן הָיָה אוֹמֵר הָמָן (אֶסְתֵּר ה יג): "וְכָל זֶ"ה אֵינֶנ"וּ שׂוֶ"ה לִ"י" - כִּי סוֹפֵי תֵבוֹת הוּא הַצֵּרוּף בְּהִפּוּךְ כָּזֶה: הוה"י, שֶׁכִּוֵּן לְעוֹרֵר דִּינִים כְּפוּלִים עַל יִשְׂרָאֵל, הָאֶחָד - שֶׁהִזְכִּיר אֶת הַשֵּׁם בְּהִפּוּךְ, וְהַשֵּׁנִית - שֶׁהָיָה מַזְכִּיר הַשֵּׁם בְּסוֹפֵי תֵבוֹת, וְלֹא בְּרָאשֵׁי הַתֵּבוֹת. וְהַשֵּׁם יִתְבָּרַךְ בְּרַחֲמָיו, אֲשֶׁר הֶאֱזִין וְשָׁמַע לִתְפִלָּתָן שֶׁל יִשְׂרָאֵל וּתְפִלַּת מָרְדְּכַי הַצַּדִּיק וּתְפִלַּת אֶסְתֵּר הַמַּלְכָּה הַמֻּכְתֶּרֶת בְּכֶתֶר מַלְכוּת, הָיְתָה אֶסְתֵּר בַּאֲמִירָתָהּ מְכַוֶּנֶת לַהֲפֹךְ מִדַּת הַדִּין לְרַחֲמִים, כִּי כֵן פְּעֻלַּת הַצַּדִּיקִים, שֶׁמְּהַפְּכִין מִדַּת הַדִּין לְמִדַּת הָרַחֲמִים, וְלָכֵן אָמְרָה הַשֵּׁם הָרָמוּז בְּרָאשֵׁי תֵבוֹת וּבְיֹשֶׁר וְאָמְרָה (שָׁם ד): "יָ"בוֹא הַ"מֶּלֶךְ וְ"הָמָן הַ"יּוֹם אֶל הַמִּשְׁתֶּה", כִּי בְּאוֹתָהּ סְעוּדָה הָיְתָה מְכַוֶּנֶת לְהַפִּיל אֶת הָמָן מִגְּדֻלָּתוֹ לְקַיֵּם הַפָּסוּק (מִשְׁלֵי כה כא): "אִם רָעֵב שׂוֹנַאֲךָ הַאֲכִילֵהוּ לָחֶם". וְהַקָדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא הִסְכִּים עַל יָדָהּ.

לוּלֵי לֹא הִזְכִּירָה אֶסְתֵּר שֵׁם הֲוָיָ"ה בְּרָאשֵׁי תֵבוֹת, לֹא הָיְתָה יְכוֹלָה לְנַצֵּחַ אֶת הָמָן.
ט. אָמְנָם כַּוָּנַת אֶסְתֵּר הַמַּלְכָּה הָיְתָה לְהַמְשִׁיךְ רַחֲמִים גְּמוּרִים, וְהַשֵּׁם כִּפְשׁוּטוֹ וּבַהֲוָיָתוֹ הוּא רַחֲמִים גְּמוּרִים, כִּי לוּלֵי לֹא הִזְכִּירָה אֶסְתֵּר זֶה הַשֵּׁם בְּרָאשֵׁי תֵבוֹת, לֹא הָיְתָה יְכוֹלָה לְנַצֵּחַ אֶת הָמָן, וְלָכֵן בְּחָכְמָתָהּ הָיְתָה צְרִיכָה גַּם כֵּן קְצָת דִּין, כְּדֵי שֶׁיִּהְיֶה הַדִּין נוֹקֵם בְּהָמָן, צוֹרֵר הַיְּהוּדִים, וְלָכֵן כְּתִיב (אֶסְתֵּר ז ז): "כִּי רָאָה כִּ"י כָלְתָ"ה אֵלָי"ו הָרָעָ"ה מֵאֵת הַמֶּלֶךְ", זֶהוּ מֶלֶךְ - מַלְכּוֹ שֶׁל עוֹלָם, שֶׁהָיָה הַשֵּׁם בְּיֹשֶׁר בְּרַחֲמִים, שֶׁמּוֹרֶה רַחֲמִים עַל יִשְׂרָאֵל. אָמְנָם הַשֵּׁם נִרְמָז בְּסוֹפֵי תֵבוֹת, לְרַמֵּז הַדִּין הָעֶלְיוֹן שֶׁיָּבוֹא עַל הָמָן וּבָנָיו. הֲרֵי עַד הֵיכָן הָיְתָה כַּוָּנַת אוֹתוֹ הָרָשָׁע לְהָרַע לְיִשְׂרָאֵל. וְעָלָיו נִתְקַיֵּם הַכָּתוּב (תְּהִלִּים ז טז): "בּוֹר כָּרָה וַיַּחְפְּרֵהוּ", בְּרִשְׁתּוֹ אֲשֶׁר טָמַן - נִלְכַּד בָּהּ. וְלָכֵן צִוְּתָה הַתּוֹרָה לִמְחוֹת שֵׁם עֲמָלֵק וְזַרְעוֹ וְזֶרַע זַרְעוֹ, וּכְמוֹ שֶׁאָמְרוּ רַבּוֹתֵינוּ זִכְרוֹנָם לִבְרָכָה (סִפְרִי דְּבָרִים כה יט. מְכִילְתָּא דְּרַבִּי שִׁמְעוֹן בֶּן יוֹחַאי שְׁמוֹת יז יד), שֶׁצְּרִיכִין לִמְחֹק שֵׁם עֲמָלֵק אֲפִלּוּ מִן הָעֵצִים וְהָאֲבָנִים.

טַעַם לְמִנְהַג יִשְׂרָאֵל לְהַקִּישׁ בְּעֵת אֲמִירַת "הָמָן"
י. וְלָכֵן מִנְהָגָן שֶׁל יִשְׂרָאֵל תּוֹרָה הוּא לְהַקִּישׁ הָמָן, כְּדֵי לִמְחֹק אֶת שְׁמוֹ וְשֵׁם עֲמָלֵק, וְכָל הָרִאשׁוֹנִים וְהָאַחֲרוֹנִים כָּתְבוּ שֶׁלֹּא לְבַטֵּל הַמִּנְהָג. וְהִנֵּה שָׁמַעְתִּי בְּשֵׁם הַגָּאוֹן מוֹרֵנוּ הָרַב רַבִּי הֶעשִׁיל זַ"ל, שֶׁהָיָה נוֹהֵג כְּשֶׁהָיָה רוֹצֶה לְנַסּוֹת אֶת הַקּוּלְמוּס, הָיָה כּוֹתֵב שֵׁם עֲמָלֵק אוֹ שֵׁם הָמָן וָזֶרֶשׁ, וְאַחַר כָּךְ הָיָה מוֹחֵק אֶת שְׁמָם כְּדֵי לְקַיֵּם הַמִּצְוַת עֲשֵׂה (שְׁמוֹת יז יד. דְּבָרִים כה יט): "מָחֹה תִמְחֶה אֶת זֵכֶר עֲמָלֵק", כִּי אֲנַחְנוּ מְחֻיָּבִים לְהִתְפַּלֵּל עַל מְחִיַּת עֲמָלֵק, כְּדֵי שֶׁיִּהְיֶה הַשֵּׁם שָׁלֵם וְהַכִּסֵּא שָׁלֵם, וְאָז יִתְקַיֵּם הַמִּקְרָא (יְחֶזְקֵאל לח כג): "וְהִתְגַּדִּלְתִּי וְהִתְקַדִּשְׁתִּי בְּתוֹךְ הָעַמִּים", וּ"בַּיּוֹם הַהוּא יִהְיֶה ה' וּשְׁמוֹ אֶחָד" (זְכַרְיָה יד ט), אָמֵן. מוֹרִי וְרַבִּי מוֹרֵנוּ הָרַב רַבִּי יוֹסֵף זַ"ל (יְסוֹד יוֹסֵף פֶּרֶק פ"ב).

� *) פֵּרוּשׁ הַזֹּהַר בְּלָשׁוֹן-קֹדֶשׁ:


וְלֹא לָהּ בִּלְבַדָּהּ הוֹשִׁיט הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא אֶת שַׁרְבִיט הַזָּהָב, אֶלָּא אֲפִלּוּ לְכָל הַמִּתְחַבְּרִים אִתָּהּ, וְלָכֵן אֲנַחְנוּ עֲדַת יִשְׂרָאֵל, אֲשֶׁר נִמְצָאִים בַּגּוֹלָה וְסוֹבְלִין צַעַר הַגָּלוּת לְמַעַן כְּבוֹד הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא, מִתְחַבְּרִים וּמִתְאַסְּפִים בְּבָתֵּי כְּנֵסִיּוֹת, שֶׁהֵן נִקְרָאִים גַּם כֵּן "חֲצַר הַמֶּלֶךְ" - מַלְכּוֹ שֶׁל עוֹלָם.


� *) פֵּרוּשׁ בְּלָשׁוֹן-קֹדֶשׁ:


מָצָא הָמָן אֶת מָרְדְּכַי, כַּאֲשֶׁר הָיוּ יוֹשְׁבִים לְפָנָיו חֲכָמִים וְהוּא מְלַמְּדָם הִלְכוֹת קְמִיצָה. וּפֵרַשׁ רַשִּׁ"י, שֶׁדָּרַשׁ מָרְדְּכַי בְּעִנְיָנוֹ שֶׁל יוֹם, כִּי אוֹתוֹ הַיּוֹם שִׁשָּׁה עָשָׂר בְּנִיסָן הָיָה, שֶׁהוּא יוֹם הֲנָפַת הָעֹמֶר, אָמַר הָמָן: "בָּא מְלֹא הָעֹמֶר קֹמֶץ שֶׁלָּכֶם וְדוֹחֶה עֲשֶׂרֶת אֲלָפִים כִּכַּר כֶּסֶף שֶׁלִּי".


� *) פֵּרוּשׁ בְּלָשׁוֹן-קֹדֶשׁ:


שֶׁלֹּא נִתַּן לוֹמַר, שֶׁמִּשּׁוּם שֶׁאָכְלוּ מַאֲכָלוֹת אֲסוּרוֹת נִתְחַיְּבוּ, שֶׁהֲרֵי כָּתוּב: "וְהַשְּׁתִיָּה כַדָּת אֵין אוֹנֵס". וְהַפֵּרוּשׁ, לְפִי דַּת כָּל אֶחָד וְאֶחָד הָיְתָה הַשְּׁתִיָּה, וְיִשְׂרָאֵל שֶׁאָסוּר לָהֶם יֵין נֶסֶךְ וְיַיִן  שֶׁל עַכּוּ"ם, לֹא הָיוּ מַשְׁקִים לָהֶם אֶלָּא מִיַּיִן שֶׁל יִשְׂרָאֵל, וְשַׁמָּשִׁין שֶׁל יִשְׂרָאֵל הָיוּ מוֹזְגִים לָהֶם, וְכֵן מַאֲכָלִים שֶׁהָיוּ נוֹתְנִים לָהֶם לְיִשְׂרָאֵל, הָיָה בִּשּׁוּל יִשְׂרָאֵל, שֶׁאֲחַשְׁוֵרוֹשׁ לֹא הָיָה כּוֹפֶה עֲלֵיהֶם לֶאֱכֹל וְלִשְׁתּוֹת מִמַּה שֶּׁאָסוּר לָהֶם, וּכְמוֹ שֶׁכָּתוּב: "אֵין אוֹנֵס", וְעָשָׂה כִּרְצוֹן אִישׁ וָאִישׁ, אֲבָל הַחֵטְא שֶׁלָּהֶם הָיָה, כִּי אוֹתוֹ הָרָשָׁע כִּוֵּן בִּסְעוּדָתוֹ, שֶׁהִזְמִין יִשְׂרָאֵל כְּדֵי לָקַחַת הַשֶּׁפַע הַיּוֹרֵד מִלְּמַעְלָה, שֶׁלֹּא יַשְׁפִּיעַ עַל הַשְּׁכִינָה, אֶלָּא עַל הַסִּטְרָא אַחֲרָא, וְלָכֵן הִזְמִין יִשְׂרָאֵל לָקַחַת אוֹתָם לַצַּד שֶׁלּוֹ. וְהוּא סוֹד הֲטָלַת זֻהֲמָא, כֵּיוָן שֶׁהַשֶּׁפַע יִהְיֶה יוֹרֵד לְיִשְׂרָאֵל עַל יְדֵי הַסִּטְרָא אַחֲרָא.


� *) פֵּרוּשׁ בְּלָשׁוֹן-קֹדֶשׁ:


וּבְאוֹתָהּ סְעוּדָה גָּרַם לְהַטִּיל זֻהֲמָא בְּיִשְׂרָאֵל, אַף עַל פִּי שֶׁהָיוּ אוֹכְלִים וְשׁוֹתִים מַאֲכָל כָּשֵׁר וּמַשְׁקִים שֶׁל הֶתֵּר - אַף עַל פִּי כֵן נֶחְשָׁב לָהֶם כְּאִלּוּ אָכְלוּ מִסְּעוּדָה שֶׁל סִטְרָא אַחֲרָא.





