ספר

תיקון עולם
בו יבואר:
א. איך להיזהר מהערב רב שמתירים לנו לאכול בשר נבילות וטריפות חלב ודם, והם שותפים וגלגולים של המן הרשע, ולכן אנו אומרים ארור המן אשר ביקש לאבדי.

ב. בפורים עיקר הגזירה היתה לפי שנהנו מסעודתו, ע"כ נגזר עליהם להרוג ולאבד את הגופים שנהנו מאכילה ושתי' של איסור, ושמחה ומשתה של איסור.

ג. העבירה הראשונה בעולם היתה מאכל איסור.

ד. חומר האיסור של מאכלות אסורות.
ה. גילויים גדולים מכ"ק מרן האדמו"ר מחב"ד.

ו. ד' גלויות הם מחמת אכילת מאכלות אסורות

על ידי השוחטים קלים יצאו מדינות שלימות
מדת ישראל ואבד זכרם
וּמֵעֵץ הַדַּעַת טוֹב וָרָע לֹא תֹאכַל מִמֶּנּוּ כִּי בְּיוֹם אֲכָלְךָ מִמֶּנּוּ מוֹת תָּמוּת: (ב, יז). הֲמִן הָעֵץ אֲשֶׁר צִוִּיתִיךָ לְבִלְתִּי אֲכָל מִמֶּנּוּ אָכָלְתָּ: (ג, יא).

- א -

גזירת המן בא מחמת אכילת מאכלות אסורות

איתא בגמרא (חולין דף קלט:), המן מן התורה מנין, שנאמר 'המן העץ'.

חז"ל שואלים המן מן התורה מנין?, היכן מרומז בכל התורה הענין של המן? ועל כך השיבו שהוא מרומז בפסוק "המן העץ אשר צויתיך לבלתי אכל ממנו אכלת". וצריך להבין מה השייכות של הפסוק בפרשת בראשית לענין של המן?.

ונראה דהנה רואים לפעמים איך שיהודי מאבד את צלם האלוקים שלו, והוא נהיה מושחת עד כדי כך שהוא מוכן להכחיד את אחיו, ומהיכן נובע השחתה כזו אצל יהודי? זה קורה מכך שאין אוכלים כשר, והוא מטמטם את הלב, כפי שהרמב"ם כותב
 שהאוכל נהיה דם, והדם זורם ללב ומטמטם אותו עד שהוא הופך אותו ל"המן" יהודי, כי הוא אכל דבר ש"צויתיך לבלתי אכל ממנו", ע"כ.

רואים מכך שלאכול דבר שאינו כשר גורם לרעה הגדולה ביותר.

ולכן אומרים (בשושנת יעקב) 'ארור המן אשר בקש לאבדי', כי הוא האכיל את בני ישראל במאכלות אסורות
, ועל ידי כך היה לו את הכח לגזור על היהודים גזירות קשות (מגילה דף יב.).

כתוב גם בב"ח (או"ח סי' תר"ע אות ד') וזל"ק: בפורים עיקר הגזירה היתה לפי שנהנו מסעודתו, ע"כ נגזר עליהם להרוג ולאבד את הגופים שנהנו מאכילה ושתי' של איסור, ושמחה ומשתה של איסור, וכשעשו תשובה עינו נפשותם, כמ"ש (אסתר ד, טז) לך כנוס את כל היהודים ואל תאכלו ואל תשתו שלשת ימים וגו', ולפיכך קבעום למשתה ויו"ט לזכור עיקר הנס, עכ"ל.

ולכן אומרים 'ברוך מרדכי היהודי', כי בזכותו היהודים ניצלו מגזירתו של המן, שהוא הזהיר את היהודים שלא יכשלו במאכלות אסורות, ולכן הוא ישב בשער המלך לשמור שאסתר לא תאכל אוכל שאינו כשר.

ורק בזכות זה שנשמרו ממאכלות אסורות ניצלו היהודים, ולכן קראו להם "יהודים", כי שום אוכל שאינו כשר לא נכנס לפיהם.

ובזכות זה של אכילת כשר נזכה להנצל מכל צרה ח"ו, ובמהרה נזכה לגאולה שלימה אמן.

ב. נשאלת השאלה, איך אפשר לדעת מן התורה אם יהיה המן או לאו מן הפסוק "המן העץ אשר צויתיך לבלתי אכל ממנו אכלת", וי"ל שע"י שנלמוד ממה שאירע לאדם הראשון, שאכל מעץ הדעת שהקב"ה אמר לו "לא תאכלו ממנו" והוא אכל דבר שנאסר עליו, כמ"ש הרמב"ן בפרשת בראשית שהעבירה הראשונה היתה מאכל איסור כמו שביארתי לעיל (ראה להלן התשובה מכ"ק אדמו"ר מליובאוויטש זי"ע), עי"ז נדע שצריכים לחשוב על כל דבר שאוכל אם יעבור בזה על מאמר הקב"ה שאמר לבלתי אכל ממנו, ואז מות תמות ח"ו.

עוד צריך ביאור מה הוא כפל הלשון "מות תמות", היה די לומר רק פעם אחת 'תמות'.

ואפשר לומר שאמר לשון כפול מפני שהוא סובב על ב' עולמות עוה"ז ועוה"ב, כמו שכתב החפץ חיים בענין האפאראציעס [הניתוחים] מה שצריך אדם לעבור אם אוכל מאכל איסור, ובפרט אם אוכל חלב שכתוב (ויקרא ז, כה) "ונכרתה"
.

- ב -

האוכל מאכלות אסורות נעשה "מין"

ועוד אפשר לפרש המן העץ - אם אוכל מאכלות אסורות נעשה מין ואפיקורס כנ"ל
 - ומבואר בחת"ס שרוב אפיקורסות באים ע"י מאכלות אסורות, וכאן הוא המקור לזה.
-ג-

ד' גלויות הם מחמת אכילת מאכלות אסורות

הֲמִן-הָעֵץ, הטעם על העי"ן הוא 'רביעי' - ע' בגימטריא 70, זהו סו"ד שגילתה לנו התוה"ק כאן שכל הד' גליות היו רק מפני שאדם הראשון עבר על 'המן העץ' שאכל מאכל איסור, (עי' ד"ת על הגדה של פסח בענין חמץ במשהו).

בעל אור שמח בספרו 'משך חכמה' כתב, שבגרמניה התחילה ההשכלה, והביא ראיות שמשם יתחיל הפרעניות בכל אירופא (יוראפ), הד"ח אמר על דייטשלאנד, שהכל בא בגלל שלא דקדקו על השוחטים שלהם שלא היו יראי שמים, ובגלל זה יצאו מהדת, (עי' שו"ת ד"ח יו"ד סימן ז').
היום מאוד קשה, בשנים קדמוניות אם אחד היה רשע הכי הגדול לא היה אוכל אף פעם טריפות, היום בעוונותינו הרבים מי יכול לומר על עצמו שלא אכל טריפות, ופעם אם היה רוצה לאכול טריפות היה צריך להכנס בחנות של גוי והיה קונה נבילה או חזיר, כהיום בעוונותינו הרבים כל יהודי חרדי שנכנס [לבוטשער] לאטליז של יהודי בתום לב לקנות בשר לכבוד שבת, יכול בקל להכשל באכילת נבילות וטריפות חלב ודם, וחוץ מכשרות הבשר, החיים קשים מאוד, כי כל דבר נעשה בחברות גדולות, וכל דבר נעשה מחמישים מינים, וכמעט כל דבר מהחמישים מינים, נכנסים בהם שלושים דברים אחרים, ובעוונותינו הרבים היום ישנם מספיק רבנים שבעד בצע כסף, או בעד לקנות שֵׁם וכבוד, שרוצה לפרסם את שמו הגדול ולהיות רבי או רב גדול ושיהיה נדפס שמו על מיליאן קופסאות שימורים ובקבוקים ושיראו את שמו הגדול בכל יום ויום, בעבור זה הפ נותנים השגחות על טריפות ממש, ואפילו אם יבואו אליו ב' רבנים חרדים גדולי ישראל, ויזהירו אותו ויגלו לו האמת שהוא נותן הכשר על חלב ודם ונבילות וטריפות, לא ירצה לשמוע אליהם, ואם השוחט יאמר לו, תדע כי בעל הבית שָׂם בכל יום פלאמבעס עם הכשר שלו על עופות שלא נשחטו רחמנא ליצלן, לא ירצה אפילו לשמוע אליו, ונותן ההשגחות כמו שבתי צבי ימ"ש בדורו, שאמר שמותר כבר לאכול חלב ודם, ולקח עשרה מישראל ונתן לכל אחד חתיכת חלב בתשעה באב על יד הכותל המערבי, וצוה לומר ברכה בשם ומלכות 'אשר קדשנו במצוותיו וצונו על אכילת חלב'. 

הבעש"ט הק' אמר כי לפני ביאת המשיח יהיה הרבה אפיקורסות בעולם, ובגלל זה יש היום כ"כ הרבה אפיקורסות, והיום צריכים ליזהר מאוד שהרב יהיה ירא שמים ויהיו לו ידיעות, הוא צריך לדעת ולהכיר את כל [הקעימיקעלס] הכימיקלים, אם קונים דבר צריך להיות לו הכשר ממקום מוסמך, שיכיר את הרב, ואם הרב הזה היה מבקש ממנו ללוות 1000 דאלער האם היה מאמין לו.

ועיין באר מים חיים פרשת בראשית (ב, ז) וז"ל: ואמנם איש אשר לא יעבור עבירה במזיד בשום אופן חלילה, כי חס על כבוד קונו בגלוי ובסתר, ונפשו וחשקו להדבק בבורא עולם יותר מכל תענוגי עולם הזה, ואין שום תענוג מתענוגי גופו או תענוג השגת הון ורכוש יכולים לקחת לבו מקדושת הבורא יתברך לעבור במזיד, הנה הוא הזוכה לקדושת הנשמה אשר זר לא יקרב אליה כי קודש הוא, ועדיין יקרא שני לטומאה כי עדיין לא נזהר משוגג הקרוב למזיד, ואינו נותן דעתו ולבו להיות נזהר ונפרש מדברים הנוגעים באיסור, ומקיל בדעתו לומר כשר הוא, וסומך עצמו על דעת יחיד המתיר ואינו מדקדק באיסורין, ועל ידי כן נכשל לפעמים בעבירות חמורות כמו נדה ואיסורי מאכלים החמורים וכדומה. וידוע מה שכתב הרב הקדוש בעל ראשית חכמה משל השוגג למי שהוא שופך שומן רותח על בגד לבן חדש צח ומצוחצח ובודאי שיתטנף הבגד אף שיהיה בשוגג, וכמו כן עבירה הוא המטנף הנשמה, ומה לי אם שיהיה בשוגג, והכל כי היה לו ליזהר תמיד במורא ופחד ה' שלא יכשל בשום עבירה חלילה עד כאן. וכו'.
ואמנם אדם הנזהר גם בכל אלה ותמיד מורא ופחד ה' עליו ברעד ורתת וחלחלה בכל אבר ואבר שבו, ולא יאכל ולא ישתה ולא יעשה שום דבר כי אם בדקדוק רב ובזהירות נפלא, פן טומאתו בו דאורייתא או דרבנן, ומחמיר על עצמו בכל החומרות אף אם רבים מתירין ויחיד אוסר, לרב פחדו ויראתו מאלהים פורש מזה ואף מדבר המותר לגמרי אך שהיה בה שאלת חכם, פיגול הוא בפיו לא ירצה, וכמאמר יחזקאל הנביא ע"ה (יחזקאל ד, יד) "ולא בא בפי בשר פיגול" ואמרו חז"ל (חולין דף לז:) שלא אכל מבהמה שהורה בה חכם, הנה בזה יזכה לבחינת נשמת חלק החיה, כי הוא בבחינת הצדיקים הנקראים חיים לצד אשר לא ימצא בהם שום אופן ומקום בכל אבריו לשרות עליו הסטרא אחרא הנקרא מת, כי עוולה לא נמצא בו בשום פעם לא במזיד ולא בשוגג לא דאורייתא ולא דרבנן והנה הוא טהור מדאורייתא וגם מדרבנן, וכו'.

ובהמשך דבריו: 'וזה ידוע אשר האוכלין נקראין על שם תאות האדם, וזה כיון שעוד תאותו חזקה בקרבו יכונה לפעמים בשם שלישי על שם תאותיו. עכ"ל הבאמ"ח.

וּמֵעֵץ הַדַּעַת טוֹב וָרָע לֹא תֹאכַל מִמֶּנּוּ כִּי בְּיוֹם אֲכָלְךָ מִמֶּנּוּ מוֹת תָּמוּת: (ב, יז). וּמִפְּרִי הָעֵץ אֲשֶׁר בְּתוֹךְ הַגָּן אָמַר אֱלֹהִים לֹא תֹאכְלוּ מִמֶּנּוּ וְלֹא תִגְּעוּ בּוֹ פֶּן תְּמֻתוּן: (ג, ג).
במדרש פליאה אות י"ב כתב: 'מפני מה חטא אדם הראשון מפני שראה שתים', ותמוה.

וזקני הגאון מוילנא ז"ל, בספרו קול אליהו (בראשית אות ה), תירץ על זה, דמשנה מפורשת (אבות פ"ג מ"א) 'הסתכל בשלושה דברים ואין אתה בא לידי עבירה, דע מאין באת ולאן אתה הולך ולפני מי אתה עתיד ליתן דין וחשבון', ואדם הראשון היה יציר כפיו של הקב"ה, לכן לא היה יכול להסתכל רק בשתים, עכ"ל.

צריך ביאור דהנה ה' אמר לו (בראשית ב, יז) 'ביום אכלך ממנו מות תמות', ולמה לא פחד מיום המיתה כמו שאמרו 'דע מאין באת ולאן אתה הולך ולפני מי אתה עתיד ליתן דין וחשבון', הלא אדם היה יציר כפיו של הקב"ה ואיך נתפתה אחר עצת אשתו ועבר על מצוה קלה כזו, הלא איתא (ב"מ נ"ט ע"א) 'ההולך אחר עצת אשתו נופל בגיהנום'? (עכשיו ראיתי שזקיני הגאון מוילנא מביא מדרש פליאה עיי"ש).

- א -

היתכן שיציר כפיו של הקב"ה נתפתה אחר אשתו?
ואפשר לפרש, דהנה בשו"ת הרדב"ז (ח"א סימן רנ"ו) וז"ל, 'שאלת ממני על חטא אדם הראשון לפי הפשט, כי אין לנו עסק בנסתרות, דקשה לך יציר כפיו של הקב"ה, ואחר כל הכבוד אשר היה לו כמו הזכירו חז"ל (ב"ר ח), איך יתפתה אחר עצת אשתו ויעבור על מצוה קלה אשר צוהו יוצרו יתברך.

תשובה: אמת כי בספר הזוהר והתיקונים הזכירו בזה דברים עמוקים ונוראים אשר אין לנו רשות לדבר בהם, לכן ראיתי לסדר לך דעתי כדי שיתישב על הלב ועל פשטי הכתובים, דע כי דבר מושכל הוא כי כל הוה נפסד, ולבסוף יחזור כל דבר אל יסודו הראשון אשר ממנו לוקח, כל שכן אדם המורכב מד' יסודות, ודבר זה נתברר לאדם הראשון באין ספק, ומה שאמר לו ה' (בראשית ב, יז) 'ביום אכלך ממנו מות תמות', מיתה מקרית הוא, כי מיתה טבעית אין מנוס ממנה, וכבר דברו הראשון בזה ולכן לא אאריך בו.

ואפילו לדעת האומרים כי היה אפשר להיות נצחי, מכל מקום אדם הראשון לא ידע מזה, אלא שקל בדעתו כי העליונים נצחיים ומה שמורכב מחומר בן מות הוא, ולו חי אלף שנים, א"כ ברור אצלו שלא יהיה קיים באיש. גם ראה בעלי חיים מזדווגים במינם, ונתברר אצלו שאע"פ שאינם קיימים באיש יהיו קיימים במין, והוא לא היה יודע את אשתו, ולא יהיה קיים לעולם, ולמחר ימות וילך לו בלא חמדה.

גם ידע בבירור אשר נטע אלקים בגן עץ החיים אבל לא ידע מקומו, והכי משמע קרא (שם, י) 'ועץ החיים בתוך הגן', שלא היה לו מקום מסוים, ובטענה זו הסית הנחש את חוה דכתיב (שם ג, ה) 'והייתם כאלקים', כלומר נצחיים ויודעים טוב ורע, ואכלה מן העץ ונתוסף בה דעת ורוח חדשה, והגידה לאדם, והכיר בה אדם שנתוסף בה דעת, ואמר בלבו ע"י שאוכל מן העץ יהיה בי דעת להכיר מקום עץ החיים ואוכל ממנו, ואהיה קיים באיש משרת לפני ה' כאחד ממלאכי השרת שעומדים לפניו תמיד ואפשר יותר, ולכן אמר בעדותו מוטב אעבור על מצוה זו ואשוב כי אין דבר שעומד בפני התשובה, כדי להשיג השגה אשר אין ערך עליה.

וזהו שאמר (שם, יז) 'כי שמעת לקול אשתך', שאמרה לך שעל ידי שאכלה מן העץ נתוסף בה דעה, וע"י שתאכל תהיה כאלקים. וזהו שאמר קרא (שם כב) 'ועתה פן ישלח ידו ויקח מעץ החיים וחי לעולם', שמעינן מינה תרתי, חדא, שע"י שאכל מעץ הדעת ידע ויכיר עץ החיים ויאכל ממנו, ומשמע נמי שזה היה דעתו מתחלה. ומנעו ממנו לגרשו מגן עדן כדי שלא יהיה חוטא נשכר, ומכל מקום אדם הראשון לטובה נתכוון, שנתאווה להיות כאחד ממלאכיו העומדים לפניו תמיד, וכל שכן שלא ידע אדם את עתו וחשב שיהיו ימיו קצרים. וידעתי שימצא טעמים אחרים, וגם מזה אל תנח ידך כי הוא מסכים אל הדעת ואל הכתובים, עכ"ל.

עוד אפשר לבאר למה לא פחד מ'מות תמות', שידע סוד התשובה וסוד הגלגול, ואם עושה עבירה יכול לעשות תשובה, ואם התשובה לא נתקבלה אע"פ שימות יבוא עוד הפעם בגלגול, ממילא לא פחד כ"כ. ומתורץ המדרש פליאה הנ"ל 'מפני מה חטא אדם הראשון מפני שראה שתים' דהיינו שראה שהנשמה יכולה לרדת עוד הפעם לעולם הזה.

ובספר הגלגולים (ה"א), שנשמת אדם הראשון היה חלק אלקי ממעל וכמו שנאמר (בראשית ב, ז) 'ויפח באפיו נשמת חיים', ובזוהר הקדוש 'מתוכי' נפח', ורק אחר החטא הלבישתה סטרא אחרא הנקרא אדם בליעל, ובני ישראל שיצאו מאדם הראשון להם נשמת אדם הראשון עצמית, ועכו"ם יצאו מלבוש סטרא אחרא, וזה אתם קרוים אדם, עכ"ד. [ועיין עוד בתוס' יו"ט (פ"ב מ"ז מבכורים)].

- ב -

כ"א צריך להתבונן ב'גדלות הבורא' וב'שפלות עצמו'
עוד אפשר לתרץ תמיהת זקני הגר"א על המדרש פליאה, 'אדם ראה שתים וחטא'. מה ראה שחטא? אלא טעתו היה בגלל שלא הסתכל בבשני עיניו ועינו הטעתו, כמ"ש אצל קרח (במדב"ר יח ח) 'וקרח שפיקח היה מה ראה לשטות זה אלא עינו הטעתו' וכו', ומובא ברש"י (במדבר טז, ז). ומפרש הנועם אלימלך (וכן ראיתי בספר מהר"י מבעלזא) דהנה ב' העינים מרמזים דבעין אחת צריך לראות 'גדלות הבורא' ובעין אחת צריך לראות 'שפלות עצמו', וקרח הסתכל רק על גדלות הבורא וממלא בא לחלוק על משה, וזהו הפי' עינו הטעתו שהסתכל רק בעין אחת. וזהו חטא גדול כמ"ש רש"י (על הפסוק (בראשית ג, ה) כי יודע אלקים כי ביום אכלכם ממנו ונפקחו עיניכם והייתם כאלקים יודעי טוב ורע) 'כל אומן שונא את בני אומנתו, מן העץ אכל וברא את העולם' (תנחומא בראשית, ח).

בספר דרוש לציון (דרוש י"א דף מ"ב ט"ב ד"ה הנה) ביאר שחטא אדם הראשון היה בכפירה ברבש"ע, כי ניסת והודח מנחש לאמור 'והייתם כאלקים', ומשם הודחו כל הברואים לכפור ביחידו של עולם, עיין שם.

- ג -

הקונה מן הגנב פטור
עוד אפשר לתרץ, דהיא נתנה לי מן העץ ואוכל. דהנה איתא בחו"מ (סימן שס"ח ס"א) ... "הקונה מן הגנב לא היה צריך להחזיר הגניבה אלא אם כן ידעינן דלא נתיאש, דהא קנאה ביאוש ושינוי רשות, עכ"ל. וכמו כן כאן כיון דהאשה נתנה לו פטור, וזה מה שאמר אדם הראשון להשי"ת 'האשה אשר נתתה לי היא נתנה לי ואוכל', ושכח כי איתא שממנו לוקחה זאת והם בשר אחד (ב, כג-כד).

- ד -

ובדרך הלצה אפשר לפרש כאן ג"כ דעינו הטעתו, שהוא חשב שהם שנים ובאמת הם אחד 'והיו לבשר אחד'. ובזה אפשר לפרש המדרש פליאה 'מפני מה חטא אדם הראשון מפני שראה שתים', שראה שהם שתי אנשים, והותר לו לאכול כמו בגנב וגזלן, וב' עינים שלא ראה שפלות עצמו כנ"ל.
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- א -

נחש בגימטריא משיח
נחש בגימטריא משיח – 358. וידוע שכאשר יבוא משיח יתבטל היצר הרע. והוא מרומז בזה שהגימטריא של "נחש" וכן של "משיח" - 358.

- ב -

הנזהר מנבילות וטריפות נוחל ב' עולמות

במדרש ויקרא רבה (יג, ג), א"ר ברכי' בשם רבי יצחק אריסטוון, עתיד הקב"ה לעשות לעבדיו הצדיקים לעתיד לבוא, וכל מי שלא אכל נבילות בעולם הזה זוכה לראותו לעולם הבא, הדא הוא דכתיב (ויקרא ז, כד) 'וחלב נבלה וחלב טרפה יעשה לכל מלאכה ואכול לא תאכלוהו', בשביל שתאכלו ממנו לעתיד לבא, לפיכך משה מזהיר לישראל ואומר להם (שם יא, ב) 'זאת החיה אשר תאכלו', עכ"ל המדרש.

והכין איתא בקהלת רבה (א, [ח]א), רבנן אמרין לעתיד לבוא הקב"ה מוציא כרוז, ומכריז ואומר כל מי שלא אכל בשר חזיר מימיו יבא ויטול שכרו, והרבה מאומות העולם שלא אכלו בשר חזיר מימיהם והם באים ליטול שכרן, באותה שעה הקב"ה אומר נשתכרו אלו שני עולמות, לא דיין שאכלו עולמן אלא שהם מבקשין לאכול עולמן של בני עוד, באותה שעה הקב"ה מוציא כרוז פעם שני' ומכריז ואומר כל מי שלא אכל נבילות וטרפות שקצים ורמשים וכו'.

- ג -

היצה"ר יושב על כסא של ג' רגלים

בספר הקדוש תורת משה להחת"ס (סוף פ' קדושים) ביאר דברי חז"ל, מ"ד 'במדרש לעתיד לבוא הקב"ה נוטל ס"ת בזרועו ואומר מי שקיים מה שכתוב בזה יבוא ויטול שכרו, מיד באים אומות העולם ואומר הקב"ה מי שלא אכל נבילות וטריפות יקבל שכרו, והוא תמוה.

וי"ל הלא הרבה ורוב מצות ובפרט שבין אדם לחבירו שכליות המה, וגם אומות העולם מקיימים אותם, כגון כיבוד אב ואם ושאר מצוות שבים אדם לחבירו, ועל זה לא יקבל שכר, רק אם עושה מצוות אלו רק למען שמו ית' כאשר צוה הקב"ה. ואיתא שרוב אפיקורסות רחמנא ליצלן מתנוצץ באדם ע"י אכילת נבילות וטריפות, ויען שאומות העולם אוכלים כזה, ממילא מובן כי מצותיהם שמקיימים הם רק יען ששכל שלהם מחייב אותם, ובזה אין להם שכר, ומובן המדרש הנ"ל, וזה תשובתו ית' לאומות העולם והבן, עכת"ד ז"ל.

ובשו"ת דברי חיים (יו"ד ח"א סי' ו') וז"ל: "ועיני ראו כמה יראי השם לומדי תורה שהיו אצל צדיקים, ולאחר שנתחנכו באומנות הלזו נהפכו לאיש אחר, אשר אם לא ראיתי בעיני לא האמנתי" עכ"ל.

וד"ת עניים במקום אחד ועשירים במקום אחר, וכבר גילה לן מרן רשכבה"ג בעל חתם-סופר זצ"ל פתרון הדברים שקיבל כן מגדול אחד, וכתב בשו"ת חתם-סופר (או"ח סי' ר"ה) "כי המלך זקן וכסיל יושב על כסא של ג' רגלים חזנים שוחטים וסופרים". וכן כתב בתולדות יעקב יוסף (פ' נשא ד"ה והעולה): וכונת המלך הכסיל ידוע, שהלא מאכלות אסורות מטמטם הלב והמוח ומכניס מחשבת מינות וכפירה ואפיקורסות, וכמ"ש הרמב"ם באגרת הידוע מובא בדגל מחנה אפרים (פ' עקב) משמו, (ועיין בפרי חדש ובברכי יוסף ביו"ד סי' פ"א).
- ד -

הבעל התניא מסר נפשו על אכילות איסור

הבאנו לעיל ד-נחש בגימטריא משיח – 358. ונראה לבאר בזה, דכמו שהנחש נפל מאיגרא רמה לבירא עמיקתא שיושב בבורות 'והבור מלא נחשים ועקרבים', כמו כן האוכל מאכל איסור יורד לבירא עמיקתא. והאיסור הראשון בעולם היה מאכל איסור, שהנחש הסית לאדם וחוה, וזה היה הנסיון הראשון וזה יהיה הנסיון האחרון, ומשום שהנחש בגימטריא משיח, על כן השטן עומד בתקפו להאכיל את בני ישראל במאכלות אסורות, ועל ידי זה שנזהר להיכשל בהם, נזכה לביאת בן ינון
. ובגלל זה מסר בעל התניא נפשו על זה
.

וכשהייתי לנחם את כ"ק אדמו"ר מליובאוויטש זי"ע, כשישב באבילות על אשתו הרבנית הצדיקת מרת חי' מושקא ע"ה, שאלתי את האדמו"ר, למה מסר נפשו אדמו"ר הזקן על אכילת פת פלטר
 שמובא בשו"ע (או"ח סימן תר"ג ס"א) שמותר לאכול כל השנה פת פלטר ורק בעשרת ימי תשובה צריך להחמיר בזה?. 
הדו-שיח נדפס בספר "תורת מנחם - מנחם ציון" וזה הלשון שם:

יום השביעי דה"שבעה" - יום ג' כ"ח שבט

להרה"ג שלום יהודה גרוס שליט"א - גאב"ד האלמין

הגרש"י גרוס שליט"א: שמעתי שכאשר אדמו"ר הזקן היה במאסר, מסר נפשו על אכילת פת פלטר, באמרו - במענה לשאלה היתכן לאבד נפשו על דבר שיש למצוא לו היתר ע"פ הלכה [ורק בעשי"ת יש להזהר ולהקפיד יותר כו']
, הרי, המאבד עצמו אין לו חלק לעוה"ב
 - שמוטב לו לאבד עוה"ב מאשר לאכול דבר שאינו כשר בתכלית!

כ"ק אדמו"ר שליט"א: כללות ענין המיתה בעולם [שבגלל זה ישנו הענין דניחום אבלים] הוא כתוצאה מאכילת דבר בלתי-רצוי - עץ הדעת, כמו שכתוב
 "כי ביום אכלך ממנו גו'", שעי"ז נקנסה מיתה על האדם על כל הדורות.

ולפלא, שמהחידושים דלעתיד לבוא הוא היתר דבר שאסור באכילה - כמארז"ל
 שעתיד חזיר להטהר, עתיד הקב"ה להחזירו לישראל. ומעין זה מצינו גם בכיבוש הארץ - שהותר להם אפילו קדלי דחזירי
.

אמנם, ענין זה אינו אלא באופן היוצא מן הכלל, מצד פקוח נפש [בכיבוש הארץ], או כשיבוא הזמן ש"עתיד הקב"ה להחזירו". אבל העבודה ע"ד הרגיל, שזוהי ההכנה לזמן ש"עתיד הקב"ה להחזירו", היא - דוקא ע"י שלילת מאכל בלתי-רצוי, שלילת עץ הדעת.

ויש להוסיף ולהעיר על פלא נוסף - שכל האיסור דעץ הדעת לא היה אלא למשך ג' שעות בלבד, "ואילו המתין ג' שעות עד שבת היה כל פריו קודש הילולים לה'"
 (ע"ד הענין ד"שלש שנים יהיה לכם ערלים"
), שהיה זוכה לקדש על יין מעץ הדעת ש"גפן היה"
.

ויה"ר שנזכה בקרוב ממש ל"יום שכולו שבת ומנוחה לחיי העולמים"
, שאז יקדשו על יין המשומר, ויאכלו הסעודה דלויתן ושור הבר.

- ה -

מעשה נורא מהרמב"ם אודות אנשי מדינה אחת שכפרו בתחיית המתים מן התורה מפני שנטמטמו במאכלות אסורות

ובא וראה מה שכתב הרמב"ם ז"ל, הובא בספר הק' צפנח פענח ובספר הק' דגל מחנה אפרים (פרשת עקב), ששמע מהבעל שם טוב זי"ע, שפעם אחת שאלו אנשי מדינה אחת
 במכתב להרמב"ם ז"ל על תחיית המתים לומר להם מן התורה. ומה שדרשו חז"ל בגמרא מן הפסוקים, אמרו שיש לדורשם באופן אחר. ולא רצה להשיבם הוא בעצמו דבר, אך אמר לתלמידו ר' שמואל אבן תבון שהוא ישיבם.

וזה תוכן דבריו בקיצור על פי חכמת הטבע, כי מכל מיני מאכל ומשקה נעשה דם, ומהדם יורד אל הכבד, ומהכבד עולה הברירות אל הלב, ומהלב יורד המובחר והדק אל המוח, ושם שורה השכל וחיות של האדם. ומי ששומר עצמו ממאכלות המותרות והאסור והטמא, נעשו דמיו צלולין וטהורין, ויש לו לב טהור, והמוח והחיות שלו נעשה חיות טהורות להשיג אמיתית החיות שהיא אלקות של כל העולמות המחי' את כולם. ומי ששומר עצמו יותר, ומקדש את אכילתו עפ"י דרכי ד' ותורתו, נעשה מזה בנין אב, והוא השכל לכל רמ"ח איבריו ומתקדשים ומתטהרים.

וכן להיפוך ח"ו, נעשה בנין אב שֵׂכֶל עקור ומעופש בדעות זרות, וחיות שלו נעשה בחינת מת, והוא אבי אבות הטומאה וכו', ורמ"ח איבריו נטמאים וטמא טמא יקרא לכל דבר, ונעלם ממנו אמיתת החיות שהיא אלקות של כל העולמות, ונטמא ונופל לדעות זרות ואלהים אחרים, הם אלילים אלמים מתים וזבחי מתים יקראו להם.

לכן התנאים ואמוראים ובעלי המדות וחכמי המשנה הם שמרו נפשן שלא יתגאלו בפת בג המלך וביין משתיו (עי' ע"ז דף לו.; מדניאל א, ה), ולכן האירו שכלם והיה שורה עליהם רוח הקודש, לפרש כל מאמר סתום בדת התורה הקדושה, כי שרתה עליהם כח אלקי, אשר הוא ואורייתא כולא חד, ואור נשמתם ג"כ הוא חוט המשולש אשר לא ינתק לעולם ולעולמי עולמים.
אבל אנשים הללו בודאי טמאים ונטמאו דמם, ומשם לבם ומוח שלהם נטמטם במאכלות האסורות והטמאות, ולכך החיות שלהם נוטה למינות ואפיקורסות
, ולא יכלו לקבל מתיקות נופת צוף דברי מאמרינו הבנוים עפ"י שכל אלקי עולם ומלך עליון. והואיל והעיזו פניהם ויצאו לחוץ, פתאום יבוא עליהם הכורת, וכרות יכרתו אותם וכל אשר להם. וכך עלתה להם, כי לא היו ימים מועטים עד אשר בא עליהם מלך גדול והרג אותם וביזז כל אשר להם, ע"כ תוכן דבריו.

וכל זה בא להם ע"י שאכלו נבילות וטריפות, חלב ודם, ונטמטם מוחם כל כך עד שאין רואים ומרגישים כלל עד שכפרו בביאת המשיח, כי הנחש בגימטריא משיח, והנחש הזה מסית ומדיח בכל עת ובכל שעה על מאכלות אסורות.

ומשום זה איתא, שהשוחט לחולה בשבת יעברו ב' לאווין ולא יתנו לו כזית נבילה שהוא רק לאו אחד, שע"י שיאכל מאכל איסור יכפור בביאת המשיח
 כו', כמו שאדם כפר בהקב"ה ע"י שאכל מעץ הדעת, כמו שהבאתי במקום אחר מספר דרוש לציון (דרוש י"א דף מ"ב: ד"ה הנה) שחטא אדם הראשון היה בכפירה ברבש"ע, כי ניסת והודח מנחש לאמור והייתם כאלקים, ומשם הודחו כל הברואים לכפור ביחידו של עולם, עיין שם.

- ו -

המכתבים אל האדמו"ר מליובאוויטש זצ"ל

וראה בדברי תורה פרשת כי תבא: באמצע אמירת הדרשה באוסטרליה, בקשני המארח הרב גוטניק שליט"א, לספר את הקשר שהיו לי עם - להבחל"ח - כ"ק אדמו"ר מליובאוויטש זי"ע. ולהיות אשר "כל מה שבעל הבית אומר לך עשה", לכן הפסקתי באמצע אמירת התורה, ומפני קוצר הזמן סיפרתי רק ענין אחד, כדלהלן.

הנה כאשר כ"ק אדמו"ר מליובאוויטש זי"ע יצא בקריאה אודות מבצעי-הקודש בענין תפילין, מזוזה, "בית מלא ספרים" ועוד, וע"י פעולותיו הק' עשה הרבה בעלי תשובה, נתעוררתי אז מאד מענין הבעלי-תשובה, ונזכרתי מ"ש בעל המאור ושמש בפרשת כי תבא, וז"ל: שמעתי מהרה"ק האלקי האבדק"ק נשחיז זצוק"ל, כי מפני זה יארע לבעלי תשובה שחוזרים לקלקולם אח"כ, לפי שאין נזהרין במאכלות אסורות, ואינם נזהרים לאכול בקדושה, וע"י כן הנצוצים המגולגלים בהמאכלים
 הם מושכים אותם אחורנית, עכ"ל.

ישבתי אז לילה שלם וכתבתי לכ"ק אדמו"ר מליובאוויטש מכתב ארוך (בערך טו"ב עמודים), שהיות וכ"ק האדמו"ר פועל הרבה ועושה הרבה בעלי תשובה ב"ה, והיות ומובא במאור ושמש הנ"ל שבעלי תשובה חוזרין לקלקולן ע"י שאינם נזהרים במאכלות אסורות, וכן ידוע המכתב שכתב הרמב"ם לאנשי מדינה אחת
 (והעתקתיו במכתבי לכ"ק אדמו"ר מליובאוויטש), שע"י שאכלו מאכלות אסורות נעשו כופרים רחמנא ליצלן, שלא האמינו בביאת המשיח, וכן הארכתי בגודל מעלת מצות תפילין ומזוזה (עיין ספרי מזוזת ישראל כהלכתה
) שכן ירבה וכן יפרוץ, סיפורים נוראים על זה, מה שבעיני ראיתי
 כו' - ע"כ הצעתי לכ"ק אדמו"ר מליובאוויטש, שיצא ב"מבצע" חדש, שהבעלי-תשובה יאכלו בכשרות. כמובן שלא כתבתי לו פרטים איך ומה לעשות, רק הצעתי שיעשה מבצע כשרות בדרך כלל. גם הצעתי שיסדרו כתה ללמד שוחטים ובודקים, כי אין אומן בלא כלים, ואם אין שוחטים טובים, אזי אין כשרות. ולדאבונינו אין כמעט שוחטים טובים שאפשר לסמוך עליהם כידוע כו'.

עברו כמה שבועות ולא קבלתי תשובה. התקשרתי עם ליובאוויטש ודברתי בטלפון עם הרב חודקוב ואמרתי לו שכתבתי מכתב ארוך לכ"ק אדמו"ר זי"ע, ושאלתיו האם הגיע מכתבי ליעדו. וענה לי, שאכן מכתבי הגיע והרבי ראה את המכתב. על שאלתי למה לא קבלתי תשובה על מכתבי, ענה לי: התשובה למכתבך קיבלת כבר בעתון "אלגעמיינער זשורנאל". על תמיהתי מהי כוונתו בזה, סיפר לי, שזה עתה יצא כ"ק אדמו"ר מליובאוויטש במבצע חדש "מבצע כשרות האכילה ושתיה", והוא, שכל מי שמקבל עליו להכשיר את המטבח שלו, הנה ליובאוויטש תשלם עבורו חצי ממחיר הכלים החדשים, שיוכלו לקנות אותם בחצי ממחירם בחנות "G. & SONS". ולאמת דבריו אמר לי, שאני יכול לילך בעצמי לברר בחנות הנ"ל, אשר אנשים כבר קנו שם כלים בעד עשרות אלפי דולר [אשר מחצית המחיר משלמים מליובאוויטש]. הלכתי תיכף ומיד ודברתי עם בעל החנות הנ"ל, ואישר לי את כל הנ"ל. ועל הצעת השוחטים אמר לי הרב חודקוב, שאכן בישיבת תומכי תמימים ליובאוויטש המרכזית ב"770", מתקיים בכל שנה או שנתיים כתה של שוחטים כו'.

כעבור זמן מה כתבתי לכ"ק אדמו"ר מליובאוויטש עוד מכתב, ותוכנו היה, שראיתי שדברַי היוצאים מן הלב נכנסו אל לבו כו', וב"ה שרבינו יצא במבצע כשרות הכלים הנ"ל, אך דא עקא, שכאשר מכניסים בכלים חדשים וכשרים, בשר שאינו כשר, אז הכלים נטרפים ביום אחד, והרי אי אפשר לקנות כלים חדשים בכל יום. ולהיות שלדאבונינו היום הרבנים נמכרים בעד בצע כסף כידוע והמכשולות עצומות מאוד, ע"כ לדעתי אין עצה אחרת רק שרבני ליובאוויטש [שאי אפשר לקנות אותם בבצע כסף] יסדרו שחיטה תחת השגחתם, ובמסירות נפש יכולים לסדר כשרות על צד היותר טוב.

כעבור זמן קצר טילפנו אלי - להבחל"ח - הגה"צ ר' זלמן שמעון דווארקין זצ"ל והרב דוב בער ליווי ע"ה, וסידרו תיכף שחיטה וכו', וקראו לי שאבוא לראות את השחיטה וכו'. ופרסמתי אז, שבזמן שאצל שאר החסידים שחטו 1,200 עופות לשעה ע"י שוחט אחד, הנה בליובאוויטש שוחטים רק 300 עופות לשעה (ועיין בספרי אכילת בשר הלכה למעשה).
- ז -

אדם גדול מותר למסור נפשו על מצוה קלה

והנה יש לפרש למה בעל התניא זי"ע מסר נפשו על פת פלטר, בהקדם דברי חז"ל (פסחים דף כה:) דעל ג' דברים חייב אדם למסור נפשו על ע"ז ג"ע שפיכות דמים, דאם אומרים לו לאדם שיעבור על אחד מג' דברים הנ"ל, ואם לא יעבור יהרגו אותו, הדין הוא שצריך למסור נפשו ואל יעבור וכו'.

ואיתא בנימוקי יוסף (סנהדרין י"ח ע"א מדפי הרי"ף) [והובא בכסף משנה (פ"ה מהל' יסוה"ת ה"ד)], דאדם גדול וחסיד ירא שמים ורואה שהדור פרוץ בכך, רשאי לקדש השם ולמסור עצמו אפילו על מצוה קלה, ועיין ישמח משה באריכות, שצדיק מותר למסור נפשו על מה שמותר שמותר על פי הלכה, [ועיי"ע שו"ת עטרת פז (יו"ד סימן ז')].
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�) 	מובא להלן. 


�) 	בו יבואר גודל הפגמים והעונשים שבאים על האדם האוכל מאכלות אסורות:


א. 	רוב אפיקורסות רחמנא ליצלן מתנוצץ באדם על ידי אכילת נבילות וטריפות, (תורת משה להחת"ס פרשת קדושים).


ב. 	מאכלות אסורות פוגם אפילו בשוגג, אלא שישתנה הפגם דבמזיד תעשה נפשו שקץ, ובשוגג תטמטם נפשו ונטמאת, (אור החיים הקדוש פרשת שמיני).


ג. 	אם אתם קדושים ופרושים משקוצי נבלות וטריפות הרי אתם שלי, ואם לאו אינכם שלי, (רש"י פר' משפטים, שמות כב, ל).


ד. 	אין עבירה גדולה כל כך כמאכלות אסורות, שמזה יצאו מדינות שלימות לתרבות רעה - שלשה וחצי מיליון נפשות. (שו"ת דברי חיים סימן ז').


ה. 	כל מה שסובל האדם בעולם הזה הוא מפני שלא נזהר במאכלות אסורות, (זוהר הקדוש ח"ג דף מב.).


ו. 	יוצא מרשות הקדושה ונכנס לרשות הסטרא אחרא, (זוהר הקדוש שם).


ז. 	מדבק נפשו בסטרא אחרא וגועל נפשו ורוחו, ורוח הטומאה שורה עליו (זוהר הקדוש שם).


ח. 	אוי להם ואוי לנפשם כי לא יתדבקו בצרור החיים כלל, ודנין אותו לאחר מיתתו כאדם מגועל, כי הקב"ה גועלו בעולם הזה ובעולם הבא, (זוהר הקדוש ח"ג דף מא:).


ט. 	נעשה פני חיה רעה (זוהר הקדוש ח"ב דף קכ"ה).


י. 	נכנס בו מחשבת כפירה ומינות, (רמב"ם).


יא. 	הבנים יוצאים לתרבות רעה ח"ו, (אגרא דפרקא אות קכ"ו).


יב. 	מכניס טומאה בלבו ובנפשו של אדם, (מסילת ישרים)


יג. 	למה משיח לא בא בשנת הכת"ר? – תשובה! עבור שוחטים קלים, (דרך הנשר, שמרו משפט).


יד. 	כל האוכל מאכלות אסורות מעכב ביאת משיח צדקינו - מי החריב את ביתינו אשר עדיין לא נבנה בימינו, והשכינה בגלות עדיין בעונינו? - מדוע לא בא בן ישי גם תמול גם היום? עבור שוחטים שמאכילים נבילות וטריפות, (ברית מטה משה על הגדה של פסח).


טו. 	אין לו טהרה עולמית ומאבד חלק עולם הזה ועולם הבא (יש שכר עמוד מ"ב).


טז. 	נעשה מין ורשע, (האריז"ל).


יז. 	מליון יהודים נהרגו בשנת ת"ח עבור שוחטים קלים, (קב הישר פרק קב).


יח. 	שלשה וחצי מיליון יהודים יצאו מן הדת בגרמניה עבור שוחטים קלים, (שו"ת דברי חיים).


יט. 	שבע מאות אלף יהודים יצאו מן הדת עבור שנתפטמו במאכלות אסורות, (דגל מחנה אפרים פ' עקב).


כ. 	הבעל שם טוב בא לעולם לתקן השחיטה, (ברכת אברהם).


כא. 	אכילת נבילות וטריפות חמור יותר מחילול שבת קודש, (חפץ חיים).


רואים אנו מכל זה גם כן דהמכשול במאכלות אסורות מביא את האדם לידי מינות ועבודה זרה רחמנא ליצלן, והוא כדברי זקיני הרה"ק מאפטא זי"ע שאמר לאיש ההוא שאם לא אכל בנו חמץ בפסח אפשר להושיעו, כי בזה תלוי כל ענין חטא עבודה זרה, דאם אכל חמץ בפסח ח"ו אין לו הזכות והאפשרות לינצל מחטא עבודה זרה, מה שאין כן אם ניצול מאיסור חמץ.


 


�)	ופירשתי בזה מה שאומרים בהגדה של פסח, הא לחמא עניא די אכלו אבהתנא בארעא דמצרים וכו' השתא הכא לשנה הבאה בארעא דישראל, וצריך ביאור מה השייכות של הסיום לרישא של ענין המצה 'הא לחמא עניא'.


	ואמרתי בזה עפ"י עובדא שהיה באיש אחד שהיו לו קשרי מסחר עם אדונים בעלי אחוזות, ובחוה"מ פסח היה אצל אדון אחד בעניני מסחר, ואירע לו מקרה רע רחמנא ליצלן דאותו האדון כיבדו בכוס שכר, והיהודי ששכח שפסח היום, שתה השכר.


	אח"כ כשנזכר בא אל הגאון ר' יוסף שאול נתנזון זצ"ל אב"ד לבוב בעמח"ס שואל ומשיב, לקבל תשובה על זה. הגאון בעל שואל ומשיב שלחו להרה"ק מוה"ר יהושע זצ"ל מבעלזא, וציוה עליו שבשובו מבעלזא יבא אצלו עם תשובת הרה"ק מבעלזא. ויהי כאשר סיפר האיש למהר"י מבעלזא מה שאירע לו וביקש תשובה על מעשהו, הורה לו הרה"ק מבעלזא שיסע מביתו לארה"ק.


	בחזרתו נכנס להגאון בעל שואל ומשיב כבקשתו, וכששמע את תשובת הרה"ק מהר"י, אמר שהיה רוצה לדעת מקור ענין זה שציוה עליו לנסוע לארה"ק. ואמר הרה"ק מבעלזא שהמקור לדבר זה הוא ממדרש איכה (איכ"ר א כח): 'גלתה יהודה מעוני שאכלו חמץ בפסח'. מבואר דעונש אכילת חמץ בפסח הוא גלות. ואם אדם צריך כבר לגלות מביתו למקום אחר, מוטב כבר שיסע לארה"ק.


	אח"כ אמר הגאון מהרי"ש זצ"ל: ראו איך שיש לצדיקים עינים פקוחות ומאירות בתורה, דהטעם שעל תיבת 'ונכרתה' (שמות יב, יט) האמור גבי אוכל חמץ, הוא גרשיים, מה שאין כן בשארי לאוין דכתיב בהו נמי 'ונכרתה', אין הטעם גרשיים, לרמז דהתיקון של עון חמץ בפסח הוא גלות, ע"כ.


	ורואים אנו בזמנים הללו שהרבה אנשים מאנשי שלומינו בארה"ק ובתפוצות הגולה, צריכים לנדוד למרחקים למשך שבועות או לחודשים לקבץ כסף עבור מטרות שונות, וטעמא מיבעיא מדוע צריך לנדוד למרחקים כדי למצוא את לחמו, והלא הקב"ה הוא זן ומפרנס לכל ויכול להזמין להם פרנסתם גם במקומות מושבותיהם. אך אחר שהרה"ק מבעלז והגאון בעל שואל ומשיב גילו לנו הסוד הזה, דמי שנכשל באיסור חמץ כתיב בו טעם 'גרשיים', שצריך לנדוד מביתו בגלות, אפשר דאנשים אלו נכשלו בעוונותינו הרבים בחשש של איסור חמץ אף במצות שאכלו, ע"כ צריכים לגלות מביתם ולמצוא טרף לחמם במרחקים.


	וצריכים אנשים אלו ללמוד מזה מוסר השכל שכל עיקר הטעם שהולכים כ"כ הרבה בגלות הוא אולי משום שנכשלו באיסור חמץ רחמנא ליצלן, ומהם ילמדו אנשים אחרים, שתודה לה' לא היו צריכים לנדוד למרחקים עד עתה, שידעו מכאן ולהבא גם כן ליזהר מאוד בענין שמירת המצות, שיהיו באופן מהודר ביותר בלא שום חשש ופקפוק של איסור חמץ כלל.


	והנה מובן מאליו דבני ישראל שאכלו מצות ביציאתם ממצרים, אשר התורה הק' (שמות יב, יט) מעידה על זה שהיו "עוגות מצות כי לא חמץ", היו המצות האלו שמורים מן השמים שלא יהא בהם אפילו נדנוד וחשש של חמץ ח"ו.


	ובזה יש לפרש סיום הכתוב, "עוגות מצות כי לא חמץ כי גורשו ממצרים", דבגלל שהמצות היו 'לא חמץ', ע"כ 'גורשו ממצרים', שלא היו צריכים עוד לצרת הגלות הבאה בעון אכילת חמץ בפסח ח"ו, ודו"ק.


	ועיין בספר הק' אור לשמים (פרשת משפטים) על פסוק (שם כג, יד-טו) "שלש רגלים תחוג לי בשנה את חג המצות תשמור", וז"ל, דע"י מצות שמירת מצה שישראל שומרין בגלות המר הזה מתוך הדחק והלחץ, נזכה במהרה בימינו לקיים שלש רגלים וכו', ולראות פני ה' ולעלות לציון ברנה, כמצווה עלינו בתורתינו, אכי"ר. עכ"ל.


	וזהו שאומרים, 'הא לחמא עניא די אכלו אבהתנא בארעא דמצרים', שמקוים אנו שמצה שלנו היא שמורה מן השמים כמו המצה שאכלו אבותינו במצרים, וממילא אין אנו מחויבים גלות ח"ו, דרק בעון חמץ כתיב גרשיים כנ"ל מבעמח"ס שואל ומשיב, ע"כ שפיר מסיימין על זה, 'השתא הכא לשנה הבאה בארעא דישראל', שלא נצטרך ללכת בגלות ח"ו כעונש על עון חמץ ח"ו, ודו"ק.


�)	 עיין לקמן מכתב מהרמב"ם שהובא בדגל מחנה אפרים פרשת עקב.


	וד"ת עניים במקו"א ועשירים במקו"א, וכבר גילה לן מרן רשכבה"ג בעל חת"ס זצ"ל פתרון הדברים שקיבל כן מגדול אחד, וכ' בשו"ת חת"ס (או"ח סי' ר"ה) כי המלך זקן וכסיל יושב על כסא של ג' רגלים חזנים שוחטים וסופרים, וכ"כ בתולדות יעקב יוסף פ' נשא ד"ה והעולה, וז"ל: וכוונת המלך הכסיל ידוע שהלא מאכלות אסורות מטמטם הלב והמוח ומכניס מחשבת מינות וכפירה ואפיקורסות, וכמ"ש הרמב"ם באגרת הידוע מובא בדגמ"א פ' עקב משמו, ובפר"ח שולי בברכ"י בסי' פ"א, ובחת"ס פ' שמיני שרוב אפיקורסות בא ממאכלות אסורות.


אבל סוד כל הדברים ומטרה המרכזית הוא העברת הדת רחמנא ליצלן, וכמ"ש בשו"ת ד"ח (ח"א יור"ד סי' ז') שע"י השוחטים קלים יצאו מדינות שלימות מדת ישראל ואבד זכרם.


ועיין מה שכתב בספר טיול בפרדס (ח"א מער' שחיטה) כי כח הציונות נתהוה גם ע"י השוחטים הקלים ובשר טמא שנתפטמו שלומי אמוני ישראל.





� ) 	בספר ברית מטה משה על הגדה של פסח, התאונן מרירות על רוע המצב וחורבן השוחטים, והא לך קצת מהעתקת לשונו: הבשר עדיין בין שינינו שאכלנו נבילות וטריפות עד כה, שהיה גודל המכשלה הזאת בישראל שהרבה שוחטים אין להם הרגשה וכו', דבר זה החריב את ביתינו אשר עדיין לא נבנה בימינו והשכינה בגלות עדיין בעונינו, וכאשר נמצאו כמה קלקולים אשר אין להעלות על הספר כי קצר היריעה מלהשתרע וכו', ואין לנו פה לדבר ומי יוכל להגיד ולספר מה שעבר עלינו עד כה שגרמו לנו השוחטים כמה רעות וכו' עכ"ל.


� ) 	ובספר התולדות - רבינו שניאור זלמן מליאדי מובא כל הסיפור בזה, לאמור:


	רבינו הזקן בישבו במאסר, עברו עליו כמה ימים שלא אכל מאומה משום שלא היה שם מאכל כשר. שר בית הסוהר חשב שזהו מחמת יראתו מהמשפט ולכן אינו אוכל כדי שימות. וכאשר אמר לו כמה פעמים שיאכל ולא פעל בדבריו, צוה לחיילי המשמר להאכילו בעל כרחו. אך רבנו הזקן סתם פיו הקדוש בחזקה ולא יכלו לפתחו בשום אופן ותהי שם צעקה גדולה ורבנו היה בצרה גדולה. אך ה' ראה בעניו ויחלצו מצרתו כי בתוך כך בא השר הנ"ל לשם ושמע קול הצעקה ושאל מה זאת, וסיפרו לו. ויאמר השר, לאיש כזה לא יאות להאכילו בעל כרחו כי אם לדבר על לבו עד שיתרצה, ויכנס השר בעצמו אליו וישאלהו למה אינו אוכל, הלא מהמשפט יכול להיות וקרוב הדבר שיצא זכאי וכשלא יאכל ימות בודאי וכך יאבד עצמו לדעת ולא יהיה לו חלק לעולם הבא.


	אין כאן מאכלים כשרים - ענהו רבנו הזקן - ומאכלי טריפה לא אוכל אף אם לא יהיה לי חלק לעולם הבא.


	ואם אשיג לך מאכל כשר תאמין לי? - שאלו השר.


	לעת עתה - ענהו רבנו הזקן - לא נצרך לי כל מאכל, כי קיבתי נחלשה וצריכים רק להשיג דבר מה כדי לחזק את הקיבה, ואם היו משיגים בשבילי מרקחת טובה מאיש יהודי הייתי אוכל.


	ואם אשיג לך זאת תאמין לי? - שאלו השר.


	אם אתה בעצמך תקח זאת מידי היהודי - ענהו רבנן הזקן - ושום אדם זולתך לא יגע בו עד שיגיע לידי, אוכל.


	בפטרבורג עיר הבירה גר אחד החסידים המפורסמים, הגביר ר' מרדכי מליעפלי שהיה נכבד מאד בעיני השרים על אמונתו וישרת לבבו. וישלח השר מיד אליו שיכין לו במיוחד מרקחת טובה וכשרה בשביל איש יהודי. לבו של רבי מרדכי אמר לו שזהו בשביל רבנו הזקן, כי למה נצרך לשר מאכל כשר מאיש יהודי דוקא. ויכין מיד את המרקחת ובתחתית הקערה הניח פתק וכתב שם שברצונו לדעת מי הוא אוכל המרקחת, ומסרה השר לרבנו הזקן וכאשר פתח רבנו את הקערה מצא את הפתק.


	כאשר תם האוכל, בקש רבנו הזקן עוד הפעם את השר להביא לו מרקחת, והשאיר קצת מהמרקחת בקערה ומתחת לזה שם פתק ויכתוב שם אני הוא האוכל ונמצא אני במקום זה ומיד לשלוח איש אחד לוילנה. השר מסר את הכלי לידי רבי מרדכי אשר מצא את הפתק של רבנו הזקן, ותחי רוחו ורוח כל החסידים.


	מיד הכין רבי מרדכי מרקחת שני' ושלח לשר. ואיש אחד נשלח מיד לוילנה אף שלא ידעו על מה ולמה נשלח, רק בטחו בכח רבנו הזקן שבודאי בוילנה יוודע לאיש מטרת נסיעתו.


�) 	עי' הערה הקודמת.


� ) 	ראה שו"ע אדה"ז או"ח ר"ס תר"ג. וש"נ.


� ) 	נסמן בלקוטי שיחות חלק יז סוף עמוד 190 ואילך.


� ) 	בראשית ב, יז.


� ) 	נסמן בלקוטי שיחות חלק יב סוף עמוד 175 ואילך.


� ) 	חולין דף יז ע"א. וראה רמב"ן מטות לא, כג.


� ) ש"ך עה"ת קדושים יט, כג. הובא בלקוטי תורה ר"פ קדושים. וראה לקוטי שיחות חלק כד ריש ע' 133. וש"נ.


� )	ויקרא יט, כג.


� )	ברכות מ, סע"א. וש"נ. וראה ב"ר פי"ט, ה.


� )	ראה ברכות לד, ב. ב"ב עה, א. ויק"ר פי"ג, ג. ועוד.


�)	בצפנת פענח פ' יתרו: וחתמו על שאלה זו כמספר ע' אלף.


�) 	וכתב הרמ"א (יו"ד סימן פ"א) שלמרות שאנו פוסקים (באו"ח סי' שמ"ג) כשהילד אוכל מעצמו איסור שהוא רק איסור דרבנן והאבא עושה את עצמו שאינו רואה, אין הבית דין חייב לנזוף באב, זה רק "להלכה", אך באיסורים אחרים כמו בענין חילול שבת ומאכלות אסורות חייב הבית דין למחות באב, ובית הדין חייב למנוע בכח מהילד לאכול את המאכלות האסורות, וזאת למרות שמדובר באיסור דרבנן בלבד, כי מאכלות אסורות יזיק לילד בעתיד - כך כותב הפרי חדש שם - כי מאכלות אסורות גורם שהוא יהיה עם טבע רע, והסוף יהיה שהוא ייצא לתרבות רעה (ח"ו).


	עוד כותב שם הפרי חדש, שלדאבוננו מאחר ואיננו יכולים להיות נזהרים בענינים אלו, זו הסיבה שרוב הילדים יורדים מן הדרך ועוזבים את הדת (ר"ל), ורוב הילדים הופכים להיות בעלי עזות פנים של הדור, ואין להם יראת שמים בלבם, ואפילו כשאומרים להם מוסר הם אינם יכולים לקבל זאת וכו', ומי לנו גדול יותר מ"אחר" [אחד מן התנאים, הרבי של התנא האלוקי רבי מאיר, שבסוף ימיו יצא לתרבות רעה] שהסיבה לירידתו מדרך הישר היה כי כשאמו היתה מעוברת עברה פעם אחת ליד בית עבודה זרה, והיא התאבה בטעם וריח של העבודה זרה, והריח הזה התפשט בכל גופה, וזה אשר גרם שירד מדרך הישר, לכן חייבים להיות זהירים מה שנותנים לילדים הקטנים לאכול, עכ"ל הפר"ח, (ועי' ג"כ במחזיק ברכה מהחיד"א שם אות י"ד וזב"ז אות נ"ג).


	הגאון הצדיק והקדוש בעל המחבר של הספר בני יששכר כותב בספרו אגרא דפרקא (אות קכ"ו) בשמו של הצדיק ר' מענדעלע מרימנוב זי"ע תירוץ על הקושיא הגדולה, שאנו רואים הרבה ילדים כשהם קטנים עדיין הם הולכים לחדר ולומדים שם בהתלהבות רבה, מתפללים בכונה, ועונים אמן יהא שמיה רבא, ומתנהגים כהילדים הטובים ביותר, וכשהם גדלים הם הופכים להיות בעלי מדות רעות, ומפסיקים ללמוד ולהתפלל, מהיכן זה קורה, מדוע הם מחליפים את עורם, הרי זה צריך היה להיות ההיפך שבזכות לימוד התורה והמצוות שקיימו כשהיו ילדים קטנים יעמוד להם כשיהיו גדולים יותר, כפי הכלל שמצוה גוררת מצוה, ובינתיים מה שקורה הוא בדיוק ההיפך.


	משיב על כך הרבי רבי מענדעלע זי"ע שהסיבה היא, כי שכשהיו הילדים קטנים הוריהם פיטמו אותם באוכל של גזל, אוכל שקנו בכסף שאינו כשר, ואצל אחרים שהכסף היה לכאורה כשר, אך קנו אוכל שאינו כשר והאכילו בזאת את הילדים, כך שהגוף ובשרם גדל ממאכלים שאינם כשרים, ועל ידי זה נבראו מדות רעות עם תאות לכל הדברים הרעים (השם ישמרנו) עכ"ד.


	כך כותב גם האור החיים הקדוש (בסוף פרשת שמיני; ויקרא יא, מג) שכל אלו שאוכלים מאכלות אסורות, שקצים ורמשים, הם הופכים בעצמם לחתיכת שרץ, וזו כוונת הגמרא (פסחים דף מט:) שעמי הארץ הינם שרצים וילדיהם שקצים, כי בכך שהם אוכלים שרצים הם הופכים בעצמם לשרצים והילדים הם ילדי השרצים.


	ועל כך מסיים האור החיים הקדוש, שכל זה כשאוכלים שרצים במזיד, אבל כשאוכלים בשוגג, לא הופך הנפש ממש בעצמו לשרץ רק שהוא הופך להיות טמא ואטום, וזאת אפילו כשהוא אינו יודע כלל שאכל איסור, במיוחד היום כשהאויר דחוס כך שבכל הארצות כולם ביחד, כמעט ואין דבר אחד שיהיה נקי מתולעים, ולכן כל מי שרוצה לשמור את נפשו שבאמת יזהר וישמר.


	ובזוהר הקדוש (ח"ב דף קכה.) כתוב שמי שאוכל בשר בחלב [חלב עם בשר ביחד] הוא אינו פוגם רק את עצמו אלא גם את ילדיו, וכי לפגם זה תהיה השפעה לדורות. 


� )	ובספר אוצר הסיפורים מובא מה שאמר אדמו"ר הר"י מבעלז זצוק"ל על אמעריקא:


	שמעתי מהריא"ז מרגליות שליט"א, ששמע ממו"ר הרב יהושע'לי זצוק"ל מבעלז, ונזדמן אז שבאו שני אנשים חשובים יראים ות"ח מאמעריקא ביחוד לבעלז, ובקשו להרבי כאשר שמתחילים לבא הרבה יהודים מארצות אירופה לאמעריקא, והמדינה שמה משובשת מאוד מחמת כי אין שם שום אדם גדול שיסדר בתי ת"ת והשחיטה ומקואות והקהלות וכו' כמו שצריכין, לכן למטרה זו נתאספו שמה היראים באמעריקא והם נבחרו מהאסיפה לנסוע לאירופה ולהביא לאמעריקא אדם גדול אחד, ובכן בראשונה באו לבעלז ומבקשים אותו שיסע עמהם עם כל המשפחה לפחות על שנה אחת שיסדר שם הנ"ל, ואח"כ יסע עם ב"ב חזרה לבעלז. והצירים החשובים האלו בכו בבכיות ותחנונים לפני הרבי זצוק"ל שזהו הצלת נפשות, ולא לבד על נפשות אלו היהודים שכבר באו, אלא שהוא גם כן הצלת נפשות אלפי ורבבות ישראל שיבואו אח"כ, והמקיים נפש אחת מישראל אחז"ל (סנהדרין פ"ד מ"ה) כאלו קיים עולם מלא, כ"ש לנפשות רבות מישראל. והם ספרו לפניו מגודל השפלות ביהדות שבאמעריקא, והכל הוא מחמת שאין שם אדם גדול, ואם הוא יבא עמהם, אליו כולם ישמעון וייראון, ויהיה בזה תועלת גדול לכלל ישראל אשר מתחיל לבא שמה, והרבי זצוק"ל השיב להם שישבו בבעלז איזו ימים עד שיתיישב בדעתו מה להשיב להם תשובה.


	ואמר מו"ר הרב מבארניב הוא כבר היה שם איזה שבועות והיה צריך ליסע לביתו, אבל יען שרצה לשמוע תשובתו הרמתה אל האורחים הצירים, לכן כדאי היה לו לשהות עוד איזו ימים. וכן הוה כעבור איזו ימים קרא הרבי להאורחים הצירים להשיב להם תשובתו, וכה אמר הרבי זצוק"ל, דעו כי ידוע הוא כי אויר העולם הוא מלא מהחיצונים ר"ל, וכמו שאמרו חז"ל בברכות (דף ו.) 'אינהו נפישו מינן ככסלא לעוגיא', וכמעט לולא רחמיו ית"ש לא היתה במציאות להיות אפילו רגע אחת בעולם הזה, מחמת גודל רבוי הקליפות אשר סובבים ועומדים עלינו ר"ל על כל צעד ושעל שאנו הולכים. והנה בארצות אירופה כבר היה שם בדורות הקודמים קדושים עליונים ראשונים ואחרונים וגם בעלי התוספות וכדומיהן, והם בגודל קדושתן וכח תורתם טיהרו את האויר מהקליפות, ובפרט אחרון אחרון שריחם ה' על ישראל ושלח עירין קדישין משמיא הבעש"ט והחברייא ותלמידיהון ותלמידי תלמידיהון, שהם טיהרו האויר עד סוף כל הדורות שיוכלו ללמוד ולעבוד את ה' שם, אבל בארצות האלו של אמעריקא שם מבריאת העולם ועד היום עוד לא היו שם אנשים גדולים מטהרי האויר, וזש"כ (בירמי' ב, ו) 'המוליך אותנו במדבר בארץ ערבה ושוחה בארץ צי' וצלמות בארץ לא עבר בה איש ולא ישב אדם שם'.


	ולכן אין חידוש לנו מה שאתם מספרים לי מגודל עזיבת התורה שיש שם באמעריקא, כפי לפי הבנתינו אשר כמעט ר"ל אפשר ניטל שם הבחירה מהאדם ומוכרחים ר"ל לחטוא, לכן גם אני מפחד ממני בעצמי ליסע ולבוא שמה בארץ הזה אשר לא עבר שמה איש, וגם איני מאמין שגדולי צדיקי אחרים מדורנו מהאדמורי"ם שירצו לבא שמה אצלכם, כי יראו לנפשם לילך שם, אבל אייעץ לכם שתסעו למדינת ליטא ושמה יש גדולים וגאונים וגם צדיקים אשר הם אינם מבינים כ"כ גודל הסכנה עבור נפשם שם, ותוכלו למצוא שם אחד מהם אשר יסע עמכם לאמעריקא, והוא יסדר ויתקן כל מה שצריך לכם.


	וספרתי זאת פעם אחת בהיותי בר"ח לקבל פני קדשו של מרן הגה"צ רבינו יוסף חיים זאנענפעלד זצ"ל הגאבד"ק פעיה"ק ירושלים תובב"א, ואמר לי אמת הדבר, שגם הוא שמע זאת מאיש נאמן. וסיים לי רבי שהם נסעו למדינת ליטא ולקחו עמהם לאמעריקא את הרב הגאון האדיר ר' יעקב יוסף זצ"ל, והוא התחיל לסדר שם בתי הת"ת וסדרי השחיטה כידוע.


	וכשספרתי המעשה הזאת על הגה"ק מהר"י מבעלזא זי"ע, עלה על לבי לפרש הפסוק (שמות כב ל) "ואנשי קודש תהיון לי - ובשר בשדה טרפה לא תאכלו", אם רוצים לדעת מי הם אנשי קודש תראו אם מזהירים על בשר בשדה טריפה לא תאכלו - ואם אומרים שתאכלו תדעו שהם מהערב רב (עיין ד"ת וישלח, ובד"ת פרשת בשלח, והיכל הברכה פרשת ואחנן, ובספר הערב רב והמסתעף י"ח חלקים, ובהקדמת מהרח"ו ועוד, הסימנים לדעת מי הם הערב רב), וכמבואר בכנסת יחזקאל פרשת משפטים על הכתוב ואנשי קודש, (וע"ע בספרי שחיטת ואכילת בשר כהלכתה באריכות), וז"ל: דהנה היצר הרע בעוונותינו הרבים בחר לו דרך יותר מרווח לעבודתו, ואינו הולך לכל אחד ואחד בפרט להסיתו על כל עבירה מיוחדת, כי אם הולך לבית המטבחיים אשר משם יאכלו בני ישראל בשר ומסית את השוחט או את הקצב להאכיל ח"ו נבילות וטריפות וממילא יש לו בידו כל העיר, כי הנבילות וטריפות מטמטם את לבם וממילא בנקל לו ללכוד את כל העיר ברשתו.


	והנה מהר"י מבעלזא זי"ע הלך בדרך הבעש"ט ועסק הרבה בתיקון השחיטות בכל העולם, כמבואר בדברי תורה להגאון הצדיק בעל מנחת-אלעזר זצ"ל (ח"ג פ"ו) שעמודי העולם נתרופפו, עד שבא הבעש"ט הק' וחיזקם, וז"ל: 


	שמעתי בשם הבעש"ט הק' כי בא לעולם הזה לתקן תיקון עולם ואשר היו ג' עמודי העולם מתרופפין, עמוד התורה ע"י הדרשנים שהלכו מעיר לעיר לדרוש דרשות של דופי והיו קלים ופוחזים, עמוד העבודה ע"י החזנים הקלים, עמוד גמ"ח קלקלו שוחטים הקלים דע"י שנתנו בעלי בתים לעניים לאכול מבשר נבילות וטריפות משחיטת שוחטים הקלים נמצא שלא עשו גמ"ח רק עוד הכשילו את העניים הסובבים ממקום למקום, עד שבא הבעש"ט והיה בתחלת ימיו שו"ב, ואח"כ היה ש"ץ ועורר לבב העם בתפלותיו, ואמר תורות ע"ד האמת לתקן אלו הקלקולים.


�)	ראה באריכות שער המצוות להאריז"ל פרשת עקב. ובספרנו פ' עקב.


�)	המובא בסה"ק דגל מחנה אפרים פ' עקב ובצפנת פענח פ' יתרו. והבאניהו לעיל.


�)	שהעתקתי שם סיפור בענין מזוזה מכ"ק אדמו"ר זי"ע בלי שם בעל המעשה, כדי לעורר גם את אלה שאינם ידידי חב"ד, וד"ל.


�)	בהיותי בגיל 13 שנה הייתי הולך כמה פעמים [בשעות הצהרים כשהילדים היו משחקים] לבקר אדם זקן בן שבעים שנה ששכב במטה הרבה שנים ולא היה יכול ללכת, ונתתי לו לאכול סעודת צהרים. פעם אחת שמעתי מאאמו"ר ז"ל שאמר בדרשה בענין תפילין ומזוזה, שמי שיש לו מזוזה כשרה ניצול מכל פגעי הזמן, והרבה פעמים יכול להיות שרואים אנשים זקנים שהולכים עם מקלות, או שאינם יכולים להלך ברגליהם כלל, ואם היה להם מזוזות כשרות היו יכולים ללכת ולקום מהמטה לבד, בלי עזר של אנשים, כמו שכתוב בתורה (דברים ו, ז) "ובלכתך בדרך ובשכבך ובקומך", ועורר אז אאמו"ר בענין המזוזות הקטנות שרובם פסולות, שמכרו אז באה"ק מזוזות נדפסות רחמנא ליצלן בעד חצי לירה [שאז היה זה לערך 15 סענט], ואמר אז אאמו"ר שהמזוזה הזאת אינה שוה כלום וכו'.


	והנה פעם בעת ששמשתי את הזקן הזה, נזכרתי בדברי אאמו"ר זצ"ל, שאם המזוזה כשרה יכולים ללכת לבד כו'. רצתי תיכף לאמי תחי' ובקשתי ממנה מזוזה בשביל היהודי הזקן, והסרתי מן המשקוף את המזוזה הישנה של הזקן, ומצאתי שם נייר קטן נדפס עשרת הדברות, ושמתי במקומה מזוזה חדשה כשרה, ועד כמה חדשים התחיל הזקן הזה ללכת לבד והיה בא כל יום לבית המדרש, והיה יכול כבר לקיים "ובלכתך בדרך".





