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תקציר הספר איש מבית לחם יהודה פרק 20
כל אדם משתוקק, ונפשו מתאווה לדעת, מה ייעשה בגופו ונפשו אחר יציאתו מן העולם הזה, עד הגיעו אל המקום מנוחתו בגן עדן העליון, עם נשמות הצדיקים והחסידים.

בהיותו בן שבע שנים היה הולך עם אביו בשבת קודש לשמוע את דרשתו של רבי יוסף חיים, אשר נמשכה למעלה משעתיים והייתה מורכבת מפשטים ומרמזים, מדרשות ומהלכות בענייני פרשת השבוע, ומחצית השעה האחרונה הוקדשה לפירושים בדרך הסוד.

במוצאי שבת היה הילד יהודה ממרר בבכי על כי לא הבין את "חלק הסוד" בדרשת השבת. "דמעות אלו", כך אמר לימים לתלמידו רבי סלמאן מוצפי, "עמדו לי שאזכה לעסוק בחכמה יקרה זו".

העתקות קצרות מספר איש מבית לחם יהודה

תמצית חייו
רבי יהודה פתייא

רבי יהודה בן רבי משה פתייא, מחכמי בבל וארץ ישראל, גדול בתורה ומקובל נודע, נולד בבגדד בב' בשבט תרי"ט ונפטר בירושלים בכ"ז באב תש"ב.

רבי יהודה למד ב"מדרש בית זילכה", שהקים רבי עבדאללה סומך, והיה מתלמידיו. מספרים שבגיל י"ז הוסמך להוראה על ידי רבי עבדאללה, ואחר כך שימש שם כריש מתיבתא וכראש ישיבה. רבנו הקים מספר ישיבות ללימוד "חכמת האמת - הקבלה".

רבנו היה מגדולי חכמי בבל בפשט, התנהג בחסידות ובקדושה, ובשנת תרמ"ב החל להתעמק גם בחכמת הקבלה. במשך השנים עסק גם בקבלה מעשית, כתב קמיעות וריפא חולים, והמונים שיחרו לפתחו, ביניהם גם לא-יהודים. הוא עסק גם בתיקון נשמות ורוחות על ידי ייחודים, ביניהן תיקן את רוחם של משיח השקר שבתאי צבי ושל תלמידו נתן העזתי.

רבי יהודה הרבה בתפילות על כלל ישראל, כגון לנסיגת הגרמנים מגבול ארץ ישראל ולחזרת מי החידקל, שהציפו את בגדד. גם על הפרט התפלל, וראו ישועות.

שלוש פעמים עלה רבי יהודה לירושלים. בעלייתו השלישית בשנת תרצ"ד קבע את ביתו בירושלים והתפרסם בה כאיש קדוש.

רבי יהודה חיבר חמישה עשר ספרים, ביניהם "בית לחם יהודה" על "עץ חיים", "יין הרקח" על "אדרא רבה" ו"אדרא זוטא", "מתוק לנפש" על "סבא דמשפטים", "מנחת יהודה" ועוד. כן חיבר נוסחאות של תפילות ותיקונים שונים.
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חייו

בבל היתה המרכז הרוחני של עם ישראל. שם היה מקומם של התנאים והאמוראים, ושם נוצר ה"תלמוד הבבלי". עקב חשיבותה של בבל אומרת הגמרא (כתובות קי: קיא.) בשם רב יהודה שאסור לעלות מבבל לארץ ישראל ואסור לעזוב את בבל.

בעיר בגדד שבבבל ביום ב' בשבט התרי"ט נולד רבי יהודה למשפחה אצילה ומפורסמת של חכמים וסופרים, לאביו המקובל רבי משה פתיה.

תחילת לימודו

בהיותו ילד שררה עניות בביתם. לא היו לו נעליים כדי ללכת לתלמוד תורה, אך הוא חשק בלימוד התורה. מה עשה? - לקח את נעלי אביו וצעד בהן לבית תלמודו. עקב מידתן הגדולה נתמלאו הנעליים מים ובוץ מהשלוליות, אך הוא לא התחשב בכך.

בהיותו בן שבע שנים היה הולך עם אביו בשבת קודש לשמוע את דרשתו של רבי יוסף חיים, אשר נמשכה למעלה משעתיים והייתה מורכבת מפשטים ומרמזים, מדרשות ומהלכות בענייני פרשת השבוע, ומחצית השעה האחרונה הוקדשה לפירושים בדרך הסוד.

במוצאי שבת היה הילד יהודה ממרר בבכי על כי לא הבין את "חלק הסוד" בדרשת השבת. "דמעות אלו", כך אמר לימים לתלמידו רבי סלמאן מוצפי, "עמדו לי שאזכה לעסוק בחכמה יקרה זו".

אביו נקשר אליו וחיבבו מאוד. מקטנותו נטה לפרישות ולידיעת חכמת הקבלה בהצנע ובהיחבא, ומשנתגלה הדבר לאביו, החל ללמוד עמו זוהר וכתבי האר"י עוד בצעירותו, והיה יודעם בעל-פה כידיעת ט"ו פרקי "שיר המעלות".

תחילת לימודו הייתה "במדרש תלמוד תורה". כבר שם ניכרו בו כשרונות מופלאים, גאונות וכמיהה אדירה להשכיל בדברי תורה, ומעל לכל - שכל מעשיו יהיו לשם שמים. לאחר מכן עבר ללמוד ב"מדרש בית זילכה", ובמהרה נודע כבקי עצום בש"ס, בראשונים ובאחרונים.
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"מדרש תלמוד תורה" בו למדו ילדי בגדד. במרכז התמונה אחד מהמלמדים.

הסמכתו

מספרים שבשנת תרל"ו, בהיות רבי יהודה נער בן י"ז שנה, זכה להיסמך כרב ומורה הוראה על ידי גדול הדור רבי עבדאללה סומך.

הדבר אירע כאשר התאסף מניין לתפילה בבית מדרשו של רבי עבדאללה, ורבי יהודה התבקש לעבור לפני התיבה. נמצא מי שביקש לערער על כי "צעיר שלא נתמלא זקנו - אין ממנין ש"ץ".

כששמע רבי עבדאללה את הדברים, קם ממקומו ואמר: "העל חכם יהודה תערערו שאינו יכול להתמנות ש"ץ?! והרי תלמידי וגדול בתורה הוא, ואינו חסר אלא סמיכה".

הניח רבי עבדאללה את שתי ידיו על ראשו של רבי יהודה ואמר: "הנני סומכו עתה לחכם בישראל, 'יורה יורה ידין ידין', והכל יצייתו לדבריו כדין חכם זקן שבישראל".

לימוד וקבלה מעשית

כדרך חכמי האמת נהג רבי יהודה להסתיר את עצמו ונזהר לא להתפרסם, אלא שבשמים רצו אחרת.

רבי יהודה הלך והעמיק בתורת הנסתר, ועוד בימיו של רבי יוסף חיים נודע כעושה נפלאות. היה בעל מידות נעלות, אהוב ומקורב ביותר על הבריות והגיע למדרגות גבוהות באהבת השי"ת ובאהבת ישראל. כל ימיו התרחק משררה ומכל מיני הנאות וחי בצמצום ובהסתפקות במועט.

בשנת תרמ"ב, בהיותו בן עשרים ושלוש, החל רבי יהודה להתעמק בחכמת הקבלה. לאחר שעיין בספרי הקבלה ולמד את תורת הנסתר על בוריה, החל לעסוק גם בקבלה מעשית.

שבע שנים תמימות למדו רבי יהודה ותלמידיו את הספר הקדוש "עץ חיים", שהוא יסוד היסודות של "קבלת האר"י". הם למדו בעיון עמוק ובהבנה רחבה עד שהיו בקיאים בכל פרטי העולמות העליונים ובכוונת השמות והתפילות בעל פה. לאחר שסיימו את ה"עץ חיים" בפעם הראשונה במשך שבע שנים רצופות, חזרו עליו שש פעמים נוספות במשך כתשע שנים.

הלומדים הראשונים בתורת הנסתר שלמדו בישיבה זו היו רבי סלמאן מוצפי, ח' ששון הלוי בן הרב יחזקאל משה הלוי ראב"ד בגדד, הרב אברהם ברזאני. לימים הצטרפו לישיבה זו תלמידי חכמים נוספים, ביניהם ח' יעקב קטן, ח' משה צאלח - חתן רבי יהודה, ח' מנשה סלטון, הרב מנשה סלמאן שהרבני, הרב ששון עבד אלעזיז מזרחי, ח' יצחק דרזי ועוד.

חיבוריו - ספריו

בשנת תרמ"ד, בהיותו בן כ"ה שנה, כתב את חיבורו הראשון על פי תורת הנסתר, פירוש עמוק ומקיף על "אדרא רבא" ו"אדרא זוטא" – "יין הרקח" שמו, וכשמו כן הוא. חיבור זה נתקבל בהערצה ובשמחה אצל כל שוחרי תורת הנסתר. הללו הרוו את צימאונם בידיעת רזין עילאין טמירין בדברי ה"אדרא". פירוש מקיף זה "היה לעיניים" לכל העוסקים בלימוד האדראות.

במשך שבע שנים עסק במלאכה קדושה זו, ובשנת תרנ"א סיימה ולא גילה לאיש על פועלו זה.

רבי יהודה כתב חיבורים בתורת הח"ן, כשגולת הכותרת של מפעלו היה ספרו "בית לחם יהודה" ב' חלקים, המכיל פירוש מפורט על כל פרקי הספר "עץ חיים".

רבנו למד עם אביו את ה"עץ חיים" ואת שמונה שערים לרבנו האר"י. הוא עבר עליהם לאורכם ולרוחבם ודלה מהם הקדמות. על פיהם פירש את האדרות והעתיקם והגיהם במדוייק. רבי יהודה הוציא את ספריו "בית לחם יהודה" ביום שלישי ז' בכסלו תרצ"ג.

עוד כתב את ספרו "מנחת יהודה" בדרך פרד"ס על התנ"ך ומשפטי הרוחות וגלגוליהן – שבו מבואר כל מה שנעשה עם האדם מעת פטירתו עד שזוכה להיכנס לגן עדן, חיבוט הקבר, עניין גיהנום, גלגולים ועוד.

כמו כן חיבר רבי יהודה נוסחי תפילות ותיקונים שונים. בשנת הת"ש חיבר את "אסירי התקווה" - סדר בקשת רחמים לכל עת צרה, שלא תבוא, להחיש את הגאולה על ידי הקפות בשם האמהות הקדושות.

חיבורים נוספים:

"מתוק לנפש" על סבא דמשפטים.

"אפיקי מים" - פירוש מקוצר על "עץ חיים".

"עטרת רחל" על פרקי אבות (שם זה ניתן אחר כך על שם רעייתו הצדקת).

"חסדי דוד" - תחינות ותפילות לשלום ישראל ופדות השכינה.

"כתר צדיק" על חומשי התורה.

הסכמה משמים לחיבורו

בשנה תרס"ה עלה רבי יהודה עם בני ביתו לירושלים. עם בואו ביקר אותו המקובל המפורסם רבי אברהם עדס ושאל אותו מדוע אינו מוציא לאור את חיבורו "יין הרקח".

כשכולו פליאה השיבו רבי יהודה בשאלה: "מניין נודע לך הדבר?"

ורבי אברהם השיבו: "זקן בא אלי בחלום וציווה עלי לבוא לכבודו ולבקשו להשתדל להדפיס את החיבור. ואמר: 'בזכות זה יאיר לך את העין הימנית'".

רבי יהודה גילה שה"זקן" הינו רבי שמעון בר יוחאי, ולאחר שחזר לבגדד זכה להוציא לאור את פירושו "יין הרקח" בשנת התרס"ט.

(סיפור הפגישה מובא בהרחבה בפרק "גדלותו".)

שבתאי צבי - משיח השקר

מספר רבי יהודה:

אמנם בהיותי עדיין עוסק בעניין הרוח של ראובן משה מני הנזכר, בתוך זאת בא אלי יחזקאל עזרא בן ישראל המכונה בשם בכור ואמר לי:

"כי היום כבר כמה שנים שבאים לי הרהורים רעים בלבי בפתע פתאום, בעת היותי בתפילת לחש או בזמן שאומר קדיש או קדושה, וכאילו אחד מדבר בלבי ואומר לי: 'המר את דתך בדת הפרוטסטנטי', חס ושלום. וכל כך היה ההרהור קשה, עד שהיה מפריע אותי ופוסק אותי מלומר קדיש או עמידה.

וזה לי כמו עשרים שנה מעת שהלכתי אצל ח"ר יוסף חיים בן ח"ר אליהו נר"ו (ז"ל), וסיפרתי לו עניין זה. וח"ר יוסף חיים נר"ו שלח איגרת לח"ר אליהו סלימאן מני נר"ו (ז"ל) לעיר חברון תובב"א. והשיב לו כי קליפה גדולה מלובשת בתוך לב בכור הנזכר, אין לי עסק בה. עד כאן הייתה התשובה.

וח"ר יוסף חיים יעץ אלי לכתוב מזוזה ולישא אותה על לבי, אבל לא הועילה לי כלום. בבקשה ממך, בדוק אותי אם רוח נכנס בקרבי".

ולפי שבכור הנזכר הוא אדם ישר וירא ה', נעניתי לבקשתו. והתחלתי לייחד אצל אוזנו הייחוד של הרוח כדי שייכנס הבל הייחוד תוך אוזנו ותוך איבריו, כי הבלא של הייחוד מפיק הבלא של הרוח.

ובהיותי מייחד לו באוזנו, התחיל בכור לצחק. אחר כך אמרתי לו: "על מה אתה מצחק?"

קללות נמרצות

אמר לי: "כי כמו בן אדם מדבר בלבי, והוא מקלל אותך קללות נמרצות ואומר: 'הלא יוסף חיים, רבו של זה האיש, יעץ עליך לישא מזוזה. נוח מזה היה לו להניח את המזוזה בבית הבושת (חס ושלום). וזה תלמידו נעשה רב ומחצה מערך רבו יוסף חיים'. ועל זה התחיל לקללך קללות נמרצות וביזויים רבים".

ואני כשמעי זאת חזרתי לייחד באוזנו כמה פעמים תכופים זה אחר זה בלא הפסק עד שנלאיתי. והוא היה מקלל ומחרף ומגדף בלבו של בכור, ולא השגחתי עליו.

שם הרוח

לסוף אמר לי בכור: "המתן עד שאשמעה מה שידבר בלבי".

אמר לו הרוח לבכור: "אמור ליהודה מה רוצה ממני".

אמרתי לו: "רצוני לדעת מאיזה עיר אתה ומה שמך, ולא תהתל ולא תשקר בי כלל. ואם תתריס לנגדי, אני אראך את נחת זרועי עד אשר אשביעך מרורים וייסורים קשים".

השיב הרוח לבכור: "כי כמה אנשים כמו יהודה זה היו רוצים להגיד להם את שמי ועלה חרס בידם, כי אני חזק מצור, ואיני ניחת מפני כל".

אמרתי לו: "אם כן, אנסה נא עוד ונראה דבר מי יקום. ואם איש חזק אתה ומלומד בייסורים, הכן עצמך מעתה לסבול צער הייחודים, שהם כמו אש בנעורת, והם קשים מצער גיהנום. כי לא אעזבך עד אם תגיד לי שמך ושם עירך באמת. וכל צער הייחודים האלו אתה תסבול על חינם על שאינך נכנע לפני, ואתה הוא הגורם צער זה לעצמך, ולא אני".

והתחלתי לייחד תוך אוזנו כבתחילה ולתקוע בשופר סמוך לאוזנו בכוונות הנודעים כמה פעמים תכופים עד שנלאה נשוא. והיה בכור צועק: "די, די, כי הוא נכנע ורוצה להגיד שמו ושם עירו". ולא הייתי משגיח לדבריו, כי ידעתי את מנהג הרוחות שהוא כמנהג פרעה - כי כאשר יראו הרווחה, חוזרים להקשות את עורפם. לכן רציתי להראות לו את כוח שמות הקדושים. ואחר שפסקתי מן הייחודים, אז היה הרוח עייף ויגע ושאל זמן מה כדי להינפש מיגיעו.

ואחר כך אמר לי: "למה אתה שואל על שמי ועל שם עירי. מה כוונתך בזה?"

אמרתי לו: "כדי לתקן נשמתך שתיכנס לגן עדן ולא תהיה עוד בכף הקלע".

אמר: "אי אפשי לא בך ולא בתיקונך, ואיני רוצה ליכנס לגן עדן".

אמרתי לו: "עדיין אתה מתריס כנגדי", והגשתי את פי אצל אוזן בכור כדי לחזור ולייחד.

וצעק הרוח בלב בכור ואמר שיגיד את שמו. ואמר ששמו דוד בן סבתי בן רבקה מעיר איזמיר, והוא היה מומר ונשא נשים נכריות ולא הניח זרע אחריו. וזה לו שבע עשרה שנים משנכנס בתוך בכור הזה.

ואמר לבכור: "מה לך כי נזעקת והרעשת את העולם עלי, וכי כלום אני מזיקך או עושה לך מאומה רע. ואם אתה מקפיד על מיעוט מחשבות האלו, אני נזהר מכאן ולהבא שלא אביא לך עוד מחשבות רעות. והנח אותי במקומי, כי אנה אצא ואלך, ואיזה הוא מקום מנוחתי".

אמר לו בכור: "לך לגיהנום".

אמר לו: "עדיין אין אני ראוי ליכנס לגיהנום, כי אני מחויב משום כמה עברות. ואם תבוא עוד אצל יהודה - אמותה הפעם. אך הנח אותי במקומי ולא אזיק לך עוד, והמוות יפריד ביני ובינך".

כל הדברים האלה דיבר הרוח בלב בכור, ובכור היה מגיד אלי, אך לפי שלא היה רצוני להיטפל ברוחות, לכן עשיתי לו התראה שאם יחזור להביא הרהורים רעים בלב בכור, אשלח בו יד.

והנה לא עברו עוד כי אם ימים מועטים, וחזר הרוח לסורו הרע והתחיל להביא מחשבות רעות בלב בכור.

ובא בכור וסיפר לי, והתחלתי לייחד אצל אוזנו וגזרתי עליו להגיד לי שמו באמת, ואמרתי לו: "כי המלאך הממונה על הייחודים הוא הגיד לי את שמך ושם עירך (התלתי ברוח), ולכן אני מייחד אצל אוזנך פעמים רבות עד אשר תאמר לי את שמך כמו שאמר לי המלאך".

ונבעת הרוח מדבר זה ואמר לי כי שמו צבי, ושם אמו רבקה, והוא מעיר איזמיר.

אמרתי לו: "אמור אמת, כי תחילה אמרת שאתה דוד בן סבתי, ועכשיו אתה אומר צבי. האם אין אתה שבתאי צבי הנודע שהיה מעיר איזמיר אשר עשה את עצמו משיח?"

אמר לי: "כן הוא באמת".

אמרתי לו: "אם כן, הלא אתה נפקדת בשנת תכ"ו מעלה מטה, וזה לך מאתיים שלושים ושבע שנים מפטירתך. אם כן, הגידה לי באיזה מקומות היית מתגלגל, ובמה היית נידון".

ואמר לי בלשון לעג: "לך קנה לך תכריך אחד של ניירות ואגודה אחת של קולמוסים ושב וכתוב את הדברים שעברו על ראשי. וכי אין לך עסק שאתה רוצה לעסוק בדברים כאלו, והלא עבר זמן בית המדרש, והתלמידים מחכים ומצפים על ביאתך, ועד מתי אתה מתעכב עמי".

וראיתי שהאמת אתו וקמתי לבית המדרש. שם מצאתי את ח"ר שמעון אהרן אגסי הי"ו (ז"ל) וסיפרתי לו על עניין שבתאי צבי איך הוא נתגלגל באיש אחד הנקרא בכור.

וח"ר שמעון הנזכר הלך וסיפר הדברים לפני ח"ר יוסף חיים נר"ו (ז"ל). ושניהם הזהירוני שלא אעסוק עוד עם שבתאי צבי פן אנזק, חס ושלום.

ביום השנה כאשר בא בכור אלי, התחלתי לייחד לשבתאי צבי. ושבתאי צבי חזר לקלל אותי קללות נמרצות בלב בכור, ובכור היה אומרם אלי.

דברים רכים עם הרוח

ואני פסקתי מן הייחודים והתחלתי לדבר עמו דברים רכים, דברים המושכים את הלב. אמרתי לו: "אשאלך והודיעני על מה תריבני. האם רצוני להינקם ממך על שהרעות לי בהיותך בחיים או על שציערת את אבא?"

אמר לי: "לאו. וכי האם הייתי בעולם בימים ההם וגם לא מאנשי עיר איזמיר אתם".

אמרתי לו: "אמור לי, האם רצוני לצער אותך בייחודים לפי שמקווה ליטול שכר טוב בעמלי מבכור?"

אמר לי: "אין זאת, כי הלא בכור הוא איש עני, ואפילו פרוטה לא ייתן לך".

אמרתי לו: "אם כן, שער בדעתך למה אני מטריח את עצמי ומתבטל מעסקי ומלימודי אם לא שאני חס על נשמתך כי היא חלק אלוה ממעל והיא מזהירה כמרגלית, רק שעל ידי העוונות עלה עליה חלודה. והקדוש ברוך הוא, שהוא עילת העילות וסיבת הסיבות, סיבב את הדבר להכניסך בגוף בכור הנזכר כדי שעל ידי כך יהיה קץ וגבול לתיקון נשמתך על ידי שאטרח לתקנך. אם כן, מה פשעי ומה חטאתי לקלל אותי קללות נמרצות?"

אמר לי: "מפני שאינני יכול לסבול צער הייחודים".

אמרתי לו: "והלא מנהג העולם אם איש יהיה לו מכה בחלל הגוף, והרופא רוצה לקרוע את בני מעיו, אפילו אם יש לו צער גדול, הוא סובל את כל הצער ההוא כדי שיתרפא ואינו מקלל את הרופא כלל, ומה גם אם הרופא הוא עוסק עמו בחינם.

ואני אין דרכי להכביר מילין עם הרוחות, יען כי רובם ככולם הם עמי הארצות ואינם מבחינים בין המיטיב להם לבין המזיק להם. אבל אני ידוע ידעתי כי תלמיד חכם גדול ורשום אתה, ויודע לשקול בדעתך בין המיטיב לך לבין המזיק לך. לכך אני מצטדק לפניך, ואני אין לי שום תלונה על קללותיך, כי ידעתי שאין נשמתך רוצה לקלל אותי, רק הקליפה החופפת עליה הם המכריחים אותה לקלל, ולכן אני מוחל וסולח לנשמתך".

כה היו דברי עם שבתאי צבי בדברי ריצוי וכבוד. כי יראוני ח"ר יוסף חיים וח"ר שמעון ז"ל להתגרות בו.

הרוח רוצה שייסרו אותו

וכאשר גמרתי את דברי, הוא השיב לי דברי פי חכם חן שפתיים ישק: "וגם אני לא אכחד ממך, כי אף על פי שאני מצטער מן הייחוד כדמיון אדם שיש לו בקעים גדולים בבשרו, ובא הרופא ושפשף את הבקעים ההם בחומץ ומלח, עד כמה יכאב לאיש ההוא. עם כל זה בגמר הייחוד אני מרגיש בעצמי כי נתרכך עורי והתחילו הבקעים להיסתם ונעשה לי קורת רוח. והן עתה מסכים אני לדבריך, ואני רוצה לייחד עלי כמה פעמים, וגם אם אזעק ואשווע, אל תיתן לבך אל זעקתי כי אני צועק מרוב צער המכאוב".

אמרתי לו: "אין די לי בזה".

אמר לי: "אם כן?"

אמרתי לו: "הלא אם אדם שיכור ומעדו קרסוליו ונפל בטיט חוצות, והוא צועק וקורא לעוברי דרך להקימו, הלא בלא ספק שגם הוא ישתדל להקים את עצמו עם העוזרים לו ולא יניח את כל משאו על העוזרים. כדמיון הזה אני שואל ממך שלא תניח את כל משאך עלי. רק אני מבער את הקליפה מעל נשמתך מצד חוץ, ואתה תתחזק עליה לבערה מבפנים, וה' הוא יעזור לנו".

אמר לי: "טוב טוב, עשה והצלח".

ואני התחלתי לייחד כמה פעמים, והוא היה צועק צעקות גדולות, ולא הייתי משגיח לקול צעקתו עד אשר נתייגעתי מן הייחודים, וגם הוא נעשה עייף ויגע מרוב הצער, ולא יכולנו לדבר דבר עד עבור זמן מה. אחר כך שאלתיו: "האם מצאת קורת רוח באלו הייחודים?"

אמר: "חן חן לכבודך, כי אני מרגיש שהוקל משא הקליפה מעלי".

אמרתי לו: "הגידה נא לי, כמה הוא עובי הקליפה שעליך".

השיב לי: "כי בלא גוזמא הוא עובי אמה".

אמרתי לו: "שאלה אחת אני שואל ממך, הודיעני את כדור השמש אם היא מתגלגלת על גבי הרקיע ככדור או אם היא מנסרת ובוקעת את הרקיע או אם היא תלויה תחת הרקיע באוויר עולם הזה".

אמר לי: "רצונך להכניס את ראשי בין ההרים (רצה לומר בין התנאים) הגדולים כדי שירצצו את מוחי. מה שתמצא כתוב למוד, ואין לי עסק בזה".

עוד שאלתיו כמה מיני שאלות, ואין אני כותב - רק את התשובות בלבד, כי מן התשובות יובנו השאלות. וכה היו תשובותיו:

גלגולי הרוח

"אני הוא שבתאי צבי, ומיתתו הייתה בחנק, ולא עשה תשובה ונקבר בקברי הנכרים. ובהיותו בחיים היו הקליפות נגלים לעיניו. והסיבה שגרמה לו להרשיע לפי שלא הייתה הורתו בקדושה. ונתגלגל בכמה גלגולים לאין מספר, והוא זכה לנפש ורוח. וכאשר התחילה להתנוצץ בו הנשמה אירע מה שאירע. ועכשיו הוא מודה שמשה רבנו ע"ה הוא אמת ונבואתו אמת ותורתו אמת".

אמנם אין דבריו אלה עושים פירות, כי כיוון שמת האדם - נעשה חופשי מן המצוות (שבת ל.), וגם מתן שכרו של המצוות כבר זכה בו צדיק אחר.

ואחר חמישה ימים חזרתי ודיברתי עמו בלשון רכה וראיתיו כי נכנע מאוד והיה מתאונן מאוד על חטאתו אשר חטא. והפציר בי מאוד להשתדל לעשות לו תיקון ובירך אותי ואת אנשי ביתי ברוב ברכות. ואמר כי לכבודי אינו מדבר רק אמת.

ושתים עשרה שנים נמשך חיבוט הקבר שלו, ועד עכשיו היה מגולגל בחייתו יער, וזה תחילת גלגולו באדם, והוא בבכור הנזכר.

והיום, שלושים שנים מעת היכנסו בו על ראש בכור לפי שהוא משורשו. והוא נידון משעה שנייה של יום השישי עד שעה רביעית ומחצה אצל הנוצרי בצואה רותחת".

גם אמר: "הקדוש ברוך הוא הזמין אותי לידך כדי שתזכה לתקן אותי".

בקשת הרוח שילמדו לזכותו

"ואתה, בכור, למוד בכל יום זוהר לעילוי נשמת שבתאי צבי בן רבקה באשמורת הבוקר וכן אחר הסעודה. ותטבול בכל יום ויום, ואל תירא מהרהורים רעים. וכשיעלו איזה הרהורים רעים על לבבך, אמור פסוק: "רחש לבי דבר טוב" וכו' (תהלים מ"ה ב'), ותכוון בשם רחש, ועוד תכוון בשם קרע שטן, ויתבטלו המחשבות מלבבך".

ומאותו היום והלאה היה שבתאי צבי מתחנן לבכור שילמד איזה דפים יתרים מזוהר שלמד אתמול, אף על פי שעל ידי זה הוא מתבטל מעסק המשא ומתן. וכאשר היה יורד לבית הטבילה, היה מריץ אותו בירידת המדרגות עד שהיה קרוב ליפול במעיין. גם היה מעורר אותו באשמורת הבוקר לתפילה.

גם חילה את פני לייחד לו ייחודים בכל יום סמוך לאוזנו ולתקוע בשופר וליתן עוד לבכור איזה לימודים אחרים, באומרו כי אולי על ידי זה תיתקן נפשו ויזכה ליכנס בגיהנום.

יציאת הרוח

אמרתי לו: "אימתי תהיה זמן יציאתך מבכור?"

אמר לי: "אל תשאלני על זה. כי כאשר אראה את עצמי ראוי והגון ליכנס לגיהנום, אני יוצא מבכור באין אומר ואין דברים".

ובאמת כן עשה, כי לא עברו ימים מועטים, והנה אין מעורר לבכור מן השינה. ובא אלי ובדקתי אותו ולא מצאתי מאומה, וכל רוח אין בקרבו.

נתן העזתי

(תלמיד משיח השקר - שבתאי צבי)

מספר רבי יהודה:

וחדשות אני מגיד, כי בשנת תרע"א ליל שני כ"ה דכסלו, בהיותי מספר לפני בני ביתי סיפור מעשה הנס של חנוכה הנכתב בספר 'חמדת ימים' הנזכר, נתנמנמתי מעט באמצע הלימוד.

וראיתי איש אחד כבן ארבעים וחמש שנה שמן ובעל בשר ויפה תואר ויפה מראה, והוא איש חלק, ואין לו זקן כי אם כשלוש וארבע שערות, אחת הנה ואחת הנה בפניו, רחוקים זה מזה. והוא עומד באחורי צד שמאלי והגיש פניו אצל אוזני ולחש לי: "אני הוא המחבר ספר 'חמדת ימים'.

ועתה שמע בקולי ונהוג כמנהגי (רצה לומר, שאהיה מאמין בשבתאי צבי שר"י, שהוא משיח ה', חס ושלום), ואני אלמדך כל ארבעת חלקי חמדת ימים ברגע אחד".

אמרתי לו: "איך אפשר להיות דבר זה שאלמוד ארבעת חלקי 'חמדת ימים' ברגע אחד", אף על פי שלא היה דעתי בחלום לנהוג כמנהגו, חס ושלום.

אמר לי: "דע, כי כאשר חיברתי ספר 'חמדת ימים', כבר הייתי נצמד לשבתאי צבי ונוהג בצנעה כמנהגו. ולפי שהיה רצוני למשוך גם את לבות בני ישראל אחריו, דנתי בדעתי שבוודאי לא ישמעו לדברי.

ולכן עשיתי תחבולה גדולה וחיברתי את ספר 'חמדת ימים' שכולו מלא מוסר וחסידות ויראת ה', כדי שאם אחר כך אפתה את ישראל שימשכו אחרי שבתאי צבי, יקבלו את דברי באין אומר ודברים באומרם: 'איך איש חסיד וקדוש, בקי בנגלה ובנסתר כזה, יעשה מדחה לישראל, חס ושלום, אם לא דקים ליה ששבתאי צבי הוא משיח ה' באמת'. ועל ידי כך יבטלו דעתם מפני דעתי.

וזהו מה שאמרתי אליך, שאם תעשה כמנהגי, אלמדך ברגע אחד כל ארבעת חלקי 'חמדת ימים', יען כי כל עיקר חיבור הארבעת חלקי 'חמדת ימים' אינם כי אם למען שיסכימו הלומדים בו להימשך אחרי דעתי ורצוני. ואם רצונך להסכים, אם כן, הרי אתה כאילו למדת כל הארבעת חלקים, כי למה לך עוד ללמוד אותם, מאחר שנעשית בקשתי בלא לימוד, ונמצא כאילו למדת ברגע אחד כל מגמת חיבור 'חמדת ימים'."

עד כאן ראיתי ונתעוררתי.

***

אחר כך בליל רביעי כ"ז כסלו הנזכר, ראיתי כאילו זמן מנחת שבת, ואני מעוטף בגלימה של צמר מסיבת הקור ויושב על מצעות של צמר בחדר מיוחד. ויושב ולומד בספר "עץ החיים", וכמו עשרים ספרים אחרים כמו שמונה שערים וספרי המפרשים פתוחים מונחים מלפני ומשני צדדי כדי לעיין בהם על איזה דבר נחוץ קשה ההבנה שנולד לי באותה סוגיא. ולבי היה טרוד מאוד ונבוך בהבנת העניין ההוא.

ובתוך כך ראיתי עורב אחד גדול מאוד, כפליים משאר העורבים, שהיה מבולבל מאוד ומתהפך בעפיפתו כאילו היה מוכה בראשו מן הרודפים אחריו, ובא ונחבא לו תחת גלימתי מרוב הפחד. ואני חזרתי את פני לאחורי כדי להביט מי הוא זה הרודף אחריו.

וארא והנה שלושה אנשים ובידם מקלות חובלים שהיו מכים בהם את העורב ההוא מכות אכזריות. אכן, לא ראו אנה נמלט העורב מידם, והיו מביטים בכעס וזעם אנה ואנה לדעת את המקום אשר ברח שם העורב כדי לרדוף עוד אחריו ולהכות אותו.

והנה, נראה לעיני איש אחד שהוא פקיד על אותן שלושת האנשים ואמר להם בנוסח זה: "לעזתים לאמר בא נתן הנה". והראה להם באצבעו על העורב הנחבא תחת גלימתי, ומזה הבינותי כי עורב זה הוא נתן העזתי.

וכאשר שמע העורב שידעו הפקידים מקום מחבואו, קדם ויצא לו מתחת הגלימה וברח לו. והאנשים רדפו מהר אחריו, וכולם נעלמו מעיני, ואיקץ.

***
ואישן ואחלום שנית, והנה הוא יום חול, ואני מתפלל שחרית בבית הכנסת הנקרא "בית אל-מצרי", ומקום ישיבתי הוא במקום שאני רגיל לישב שם, שהוא מכוון נגד פתח בית הכנסת.

ונתן העזתי בא ועמד מחוץ לפתח בית הכנסת ופרש כפיו אלי והיה מתחנן ואומר: "ולך תהיה צדקה לפני ה' אלוקים". כלומר תזכה למצוות אם בחסדך תעשה תיקון לנפשי להושיעה ולהרגיעה מכף הקלע שאני מעונה בו, כמו שראית בעיניך את העורב ההוא.

ואני נענעתי לו בראשי לאות שאם יעזור אותי ה', אעשה לו תיקון.

תיקון

מספר רבי יהודה:

יום אחד בראש חודש טבת דשנת התרע"א קיבצתי מן הישיבה שלי שנים עשר בחורים, אשר הגדול שבהם היה בן שמונה עשרה שנים, כי אמרתי שהם הבל שאין בו חטא מדאורייתא. והלכנו וישבנו בבית הכנסת בהיכל הקודש כדי לעשות תיקון לנפשו רוחו ונשמתו של נתן העזתי.

וקודם כל דבר עשינו לו התרה בצירוף השכינה מן הקללות והנידויים והחרמות והשמתות שעשו לו חכמי ורבני דורו זיע"א.

ואחר כך התחלנו ללמוד ספר ראשון של תהלים מילה במילה עד תומו. ואחר כך הקפנו את התיבה שבה ספרי תורה, ובעת ההקפה אמרנו מזמור: "יושב בסתר עליון" וכו' (תהלים צ"א), "יענך ה' ביום צרה" וכו' (שם כ'), "אנא בכח" וכו'. 

ועמדנו נגד ההיכל, שגם שם היה ספר תורה אחר, ואמרנו הפזמון של אברהם אבינו ע"ה "יה איום זכור היום", הנוהגים לאומרו בליל הושענא רבא, "שמע ישראל" וכו', "ה' הוא האלהים" וכו', "ה' מלך" וכו', "דעני לאברהם" וכו'. ואחר כך אמרנו תפילה לתיקון נפשו רוחו ונשמתו של נתן העזתי.

נוסח התיקון

"יהי רצון מלפניך, ה' אלהינו ואלהי אבותינו, אב הרחמים והסליחות, המרחם על כל העולמות. שתרחם על עמך ישראל, ועל כל נפשות רוחות ונשמות הרשעים הנדונים בגיהנום, והמגולגלים בדומם ובצומח, ובחי בלתי מדבר, ובחי מדבר. ועל כל נפשות רוחות ונשמות הערטלאין המשוטטים בעולם, והולכים מדחי אל דחי ביד מלאכי חבלה, ונקלעים בכף הקלע. ובכללם תרחם על נפש ורוח ונשמה של פלוני/ת בן/ת פלוני/ת (ופלוני/ת בן/ת פלוני/ת). אל מלא רחמים, יהמו נא רחמיך עליהם. והקל את העונש המוטל עליהם. כי אתה הוא בעל הרחמים והסליחות. ואף על פי שחטאו ועוו ופשעו לפניך, ופגמו בעולמות העליונים ובשורשי נפשם רוחם ונשמתם. הלא אין מעצור לפניך לתקן פגם שלהם, ברחמיך הרבים ובחסדיך הפשוטים. ותמחוק את שטרי חובם מעליהם, ותשליך במצולות ים כל חטאתם.

ובכן, יהי רצון מלפניך, ה' אלהינו ואלהי אבותינו, שתקבל ברחמים וברצון את תפילתנו שאנחנו מתפללים לפניך על נפש ורוח ונשמה של עבדך (אמתך) פלוני/ת בן/ת פלוני/ת. אנא, אב הרחמים והסליחות, סלח נא לחטאתו ולעוונו, ומחה והעבר את כל פשעיו מנגד עיניך כגודל חסדיך. ואף על פי שיש עדיין עליו דין וחשבון, להיות מחויב להיענש בעונשים קלים או חמורים, הלא לך ה' החסד לתת עליו חסד של חינם, ותקרע את רוע גזר דינו מעליו. ויעלה ויבוא ויגיע וייראה ויירצה לפניך שיח שפתותינו, לזכור בזיכרון טוב את כל המצוות והזכויות והמעשים טובים שעשה פלוני בן פלוני בהיותו בחיים, ולצרפם עם תפילתנו שאנחנו מתפללים לפניך. להמשיך ולהשפיע חסד וחמלה וחנינה לנפשו רוחו ונשמתו, להושיעם ולהרגיעם מכל מחבלים ומשחיתים ומקטרגים הממונים עליו לדונו, כפי העונשים אשר הושתו עליו. ולא ייזכרו לו עוד חטאותיו ועוונותיו ופשעיו אשר חטא והעווה ופשע לפניך. ושא נא לחטאים ולעוונות ולפשעים שעשה, הן על ידי עצמו, והן שגרם לאחרים לחטוא. ותתקן לו חלוק ומלבוש להתלבש ולהתכסות בו נפשו רוחו ונשמתו, ולא יהיה עוד עירום ועריה. ויהיה לו מנוחה ושלווה והשקט, יבוא שלום ינוחו על משכבותם, לאור באור פני מלך עולם. ותהיה מנוחתו כבוד בעולם העליון עם הצדיקים והחסידים שבגן עדן. ותהיה חשובה ורצויה ומקובלת לפניך תפילתנו כריח קטורת הסמים הנקטר בהיכלך על מזבח הזהב, ומלפניך מלכנו ריקם אל תשיבנו. חננו מלכנו ועננו, למען שמך הקדוש (יכוון בשם אראריתא), הרמוז בראשי תיבות. אנא רחמיך את רוגזך יכבושו תעביר אשמותינו. כי אל שומע תפילות ותחנונים אתה. ויגולו רחמיך על מידותיך, בזכרנו לפניך י"ג מידות, הכתובים על ידי משה עבדך כאמור: וירד ה' בענן, ויתיצב עמו שם, ויקרא בשם ה'. ויעבור ה' על פניו וכו'. ושמע את תפילתינו, כי אתה שומע תפילת כל פה.

ברוך שומע תפילת עמו ישראל ברחמים."

המשך התיקון

ותקענו שלוש פעמים תקיעה שברים תרועה תקיעה, ואחר כך אמרו כל הציבור ביחד "מי אל כמוך" וכו' (מיכה ז' י"ח), ואחר כך הפרשנו צדקה על הנפש רוח ונשמה של נתן העזתי והדלקנו נר אחד לכבוד אברהם אבינו ע"ה.

ואחר כך חזרנו לישב בהיכל הקודש ואמרנו ספר שני של תהלים. וכאשר גמרנו ספר שני, חזרנו להקיף את התיבה, ועשינו כסדר הנזכר לעיל. וכן עשינו עד תשלום התהלים כולו עם שבע הקפות, ושבעה כורתי ברית, ושבע פעמים יהי רצון וכו', ושבע צדקות, ושבעה נרות. ואחר כך אמרנו: "רבי חנניא בן עקשיא" וכו', וקדיש על ישראל.

בדרך לגיהנום

ובליל ב' בשבט הנזכר ראיתי בחלום איש אחד שבא אלי בשליחות נתן העזתי ואמר לי פסוק זה: "שרופה באש כסוחה" (תהלים פ' י"ז), עד כאן.

והבינותי כוונתו כאילו אומר אלי שכבר נכנס נתן לגיהנום, ולא היה אפשר לו לבוא להחזיק לכם טובה, ופגע בי בדרך בעת הליכתו לגיהנום וחילה פני לבוא ולהגיד לכם כדי שלא יהיה כפוי טובה.

ואני ראיתי את פני השליח כאילו מצטער על שזכה נתן העזתי ליכנס לגיהנום, וכאילו אומר אלי ברמז שאין זה הנבל ראוי ליכנס לגיהנום. גם הראה לי השליח בעיני את נתן העזתי כשהיה הולך לגיהנום שהיה הולך לצד דרום העולם, והיה הולך בשמחה רבה ומתפתל בהליכתו לבדו במדבר הגדול והנורא ההוא כמלך בכיפה עד הגיעו סמוך לשער גיהנום.

ובהגיעו לשם יצאו כמו חמישים אנשים מגיהנום כדי לטרדו שלא ייכנס לגיהנום. וכשהביטו בפניו וראו שברשות הוא נכנס, אף על פי שאינו ראוי לגיהנום, תמהו ואמרו לו: "כמה קשה ורב מעללים אתה, שגם פה מצאת עילה ליכנס לגיהנום". והוא צחק ושמח בלבו על עילה זו שהמציא בחכמתו ולא חש להשיבם כלום.

ואמר לי אותו השליח כי "מרוב הפצרתכם במקום ברוך הוא, לא השיב פניכם ריקם".

ואני הצעיר הכותב, הנה באותה שנה שעשינו תיקון הנזכר, מצאוני צרות רבות ורעות עד כי קצתי בחיי. אכן, תהילות להאל יתברך שמו לעד שגבה ממני ממון וייסורים ולא גבה נפשות. הודו לה' כי טוב כי לעולם חסדו.

התלמיד שהשתתף בתיקון

עדות על המקרה ממבט עיניו של הרב יהושע משה, תלמידו של רבי יהודה, ששמע את הדברים מהרב וגם השתתף במעמד:

פעם אחת היינו לומדים אצל רבי יהודה בחנוכה, וסיפר לנו איך בלילה היה לומד בספר 'חמדת ימים' את הסיפור של היהודית המובא שם בארוכה. ובינתיים נתנמנם וראה בחלומו את נתן העזתי, אשר לפי השערתו הוא היה בעל המחבר חמדת ימים.

ואמר לו: "למה לך לטרוח כל כך כדי ללמוד את הספר כולו? אני יכול ללמד אותו לך בחמישה רגעים, רק בתנאי אחד, תאמין בשבתאי צבי" (ימח שמו).

ורבי יהודה השיב לו: "איך יכול להיות שספר כה גדול, תלמד אותו לי בחמישה רגעים?"

אז השיב לו כי כל כוונתו בספר הזה הייתה להלהיב את העם בעבודת ה' כדי שאחר כך יאמינו בו אם יאמר להם להאמין בשבתאי צבי, וזה כל כוונתו בחיבור הספר, ולמה לו להטריח עצמו לקרוא את כל הספר?

וייקץ והנה חלום.

וחזר והתנמנם באותו לילה וראה איזה עוף פורח, ונכנס תחת כנפי טליתו, ומלאכי חבלה רודפים אחריו ואומרים: 'לעזתים יאמרו בא נתן הנה', לרמוז על נתן העזתי. אז הבין שנתן העזתי מבקש ממנו לתקן את נשמתו.

ובאותו לילה חזר וראה אותו עומד עם העניים בפתח בית הכנסת, וכשנכנס רבי יהודה, אמר לו נתן העזתי בהכנעה: 'ולך תהיה צדקה מעם ה' אלהיך'.

עד כאן החלום.

אז אמר לנו באותו יום: "בואו עמי לבית הכנסת כדי לתקן את נשמתו". והלכנו עמו לבית הכנסת "יצחק חיים", שהיה מתפלל שמה, וקראנו תהלים עם שבעה כורתי ברית ועם בקשות. ואחר כך נתן לנו קצת כסף על נשמתו.

למחרת אמר לנו כי הודיעו לו מן השמים שכבר נתקן נתן העזתי ונכנס לגיהנום, ברמזם אליו בפסוק: "שרופה באש כסוחה", והשליח היה מצטער כל כך על שמיהר הרב לתקן את נשמתו.

עדות מהרוח

סיפר רבי יהודה (כשהיה עוסק בתיקון הרוח המגולגלת בבחור אפרים בן נסים חנגיל):

שאלתי לרוח האם שמע או ראה או ידע מעניין נתן העזתי. האם נכנס לגיהנום או עודנו בכף הקלע.

אמר לי: "לא ראיתי בעיני. רק זה תשעה חודשים בהיותי בתוך הבור שמעתי קול המולה גדולה כמו שמחת חתן וכלה, ושאלתי את פי הממונים עלי: 'מה קול זה ההמולה?' ואמרו לי: 'כי נתן העזתי היום נגמר דינו מכף הקלע, ועכשיו הוא הולך לגיהנום'."

