וַיִּשְׁלַח יַעֲקֹב מַלְאָכִים וגו' (לב, ד). וָאֶשְׁלְחָה לְהַגִּיד לַאדֹנִי לִמְצֹא חֵן בְּעֵינֶיךָ (שם, ו). וַיִּוָּתֵר יַעֲקֹב לְבַדּוֹ וַיֵּאָבֵק אִישׁ עִמּוֹ עַד עֲלוֹת הַשָּׁחַר: (שם, כה). וַיֹּאמֶר לֹא יַעֲקֹב יֵאָמֵר עוֹד שִׁמְךָ כִּי אִם יִשְׂרָאֵל וגו' (שם, כט). 

צריך ביאור כמה דקדוקים:

א. למה סבב הקב"ה שיצטרך יעקב לשלוח לעשו הרשע שלוחים ודורונות ושיהיה לו כל כך הרבה צער, והלא יעקב היה בחיר האבות והיה להקב"ה הרבה דרכים להציל את יעקב מהצער הזה, כמו שאנו רואים שהקב"ה דבר עם אבימלך ועם לבן שאמר לו בסוף פרשת שעברה (לא, כט) 'השמר לך מדבר עם יעקב מטוב ועד רע'.

ב. ואשלחה להגיד לאדוני למצוא חן בעיניך, פרש"י 'להודיע שאני בא אליך', מדוע אמר דוקא לשון זה. גם צריך ביאור כפל הלשון, והאברבנאל טען על זה, ומסיים: 'לא ידעתי מה הפיוס בהודעה זו שיעקב אשר חטא לו בא אליו'.

 ג. אנו רואים שיעקב אבינו חס על פכים קטנים, ואנו יודעים שהקב"ה חס על ממונם של ישראל, ובפרט אצל צדיקים כמו שמפרש רש"י (מסוטה דף יב.) שממונם חביב עליהם מגופם, (ועיין עוד במפרשים ע"ז). ובפרט אצל יעקב אבינו שעבד עבודת פרך אצל לבן הארמי כמו שכתוב (לא, מ) 'הייתי ביום אכלני חורב וקרח בלילה ותדד שנתי מעני', ולבן הארמי החליף את משכורתו עשרת מונים, ואחר כל עבודתו הקדושה היה צריך ליתן כל כך הרבה לעשו, אתמהה.

ד. עוד צריך ביאור, דאיתא בש"ס מנחות (דף מג ריש ע"ב), וז"ל שם: רבי אליעזר בן יעקב אומר, כל שיש לו תפילין בראשו ותפילין בזרועו וציצית בבגדו ומזוזה בפתחו, הכל בחיזוק שלא יחטא [מכל וכל עומד בחזקה שלא יחטא, רש"י], שנאמר (קהלת ד, יב) והחוט המשולש [תפילין וציצית ומזוזה, רש"י] לא במהרה ינתק
, ואומר (תהלים לד, ח) חונה מלאך ה' סביב ליראיו ויחלצם, עכ"ל.

ואיתא ברמב"ם (הל' תפילין פ"ו הי"ג) דמי שיש לו תפילין בראשו ובזרועו וציצית בבגדו שני מלאכים מלוים אותו עיי"ש, צריך ביאור איפה נעלמו המלאכים המלוים את יעקב אבינו ע"ה, ובפרט שהיה צריך שמירה גדולה שעשיו לא יהרוג אותו ואת בניו וכו', כמו שכתוב 'ויותר יעקב לבדו' שאף אחד לא היה עמו, והוא תמוה.

ונראה לבאר הכתוב על דרך שפירשו המפרשים, שכל עניני אברהם אבינו ע"ה הוא סימן לגלות מצרים, וכל ענינו של יצחק הוא סימן לגלות בבל, וכל עניני יעקב הוא סימן לגלות הארוך והמר שאנו נמצאים בו, והאויב הגדול והנורא הוא עשו הרשע, ועשו הרשע התחיל עבודתו עוד בבטן אמו כמו שכתבו (כה, כב) ויתרוצצו הבנים בקרבה, ומלחמה הזאת תהיה עד ימות המשיח.

לפי זה באמת לא היה צריך הקב"ה לדבר עם עשו שלא יהרוג אותו, כי בין כך ובין לא היה ביכולת להרוג אותו, ועשו לא בא אלא לדבר אתו משפטים, וכיון שעשו רומז לדור האחרון ואז יהיה הסתרה גדולה, לא יתכן שיתגלה הקב"ה לטובת יעקב. אבל לבן רצה באמת להרוג את יעקב לכן בא אליו הקב"ה ואמר לו 'השמר לך פן תדבר' וגו'.

וזה שאמר הכתוב ויותר יעקב לבדו, שבימות המשיח ישאר כל פעם היעקב לבדו, שאז תהיה האמת נאדרת כמובא בסוף סוטה, ומרמז לנו הכתוב כאן ויותר יעקב לבדו, שיעקב לבו נצח, וינצח להלאה גם כן את המלאך כמו שנצח אז.

�)	נתבאר בלקוטי שיחות, הטעם שהרמב"ם שם השמיט פסוק זה, ובטור או"ח (סי' כ"ד) מביאו.





