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…מאז נתייסדה ההתאחדות… ברצוני לפתוח ולאחל בברכת ברוכים הבאים בשם ה', ב"ה הופיע כאן ציבור מכובד, כל הרבנים הגיעו, ואני מקוה שנצליח בסייעתא דשמיא, אנו זקוקים לסיעתא דשמיא, ה' עמו מלמד שהלכה כמותו, אנו הולכים לעסוק בנושאים חשובים מאוד, ובודאי שנזכה לסייעתא דשמיא ונזכה שהמאסיפה זו יצאו דברים מתוקנים, אני רוצה וכו'.

היושב ראש, הרב מטארטיקוב: 1) אני רוצה לספר לכם, שמאז התייסדות התאחדות הרבנים עוד לא היתה לנו ישיבה כה חמורה וכואבת כפי שיש לנו היום. מאז התייסדות ההתאחדות עוד לא קיימנו דיון כל כך חשוב וחיוני כפי שמתקיים היום בדברים העומדים ברומו של עולם, השערוריה הזו היא חמורה ונוראה, והתאספנו כאן היום בכדי לחשוב ולתכנן מה לעשות.
ברצוני רק להגיד לכם, מאחר ורבה של מאנטיוועדעא, הרב לייטנער, עסק הרבה לאחרונה בענינים אלו, והוא מכיר היטב את הבעיה מקרוב, לכן ברצוני למסור לו את רשות הדיבור על מנת שהוא ימסור דין וחשבון מפורט. אני רק רוצה להבהיר כאן שלאחר כל דיון קמים והולכים ואין מגיעים לסיכום של ממש, לכן אני מבקש שכולם ידברו בקיצור.

למעשה יש לטפל בשני נושאים, 1. את הנושא בכללות, האם אנו מחליטים להשאר במנהגים הישנים שלנו או שאנו עורכים שינויים. 2. יש לטפל בפרטיות, הכוונה בפרטיות חייבים לדון על כך שבאף אטליז לא התקיימה השגחה, ולעולם היו צריכים לפרסם קול קורא חריף ביותר בענין.

2. זוכרני שלפני עשרים שנה אצל הרבי זי"ע, קיימנו שיחה שלימה בנושא שיפרסמו קול קורא, וכאן אני יכול לומר שאני מכיר אנשים בביהמ"ד שלי שהפכו לקצבים מבלי שמישהו אישר להם שיכולים להפוך לכאלה, ולכן לדעתי חייבים לצאת מאסיפה זו בקול קורא חריף שאסור לקנות בשר מאטליז כלשהו ללא השגחה.

שנית, לדעתי יש לבחון את בעלי האיטליזים. הדבר נחוץ כפי שבוחנים שוחטים, ולדאוג שיבחנו את המנקרים בכל פעם. בקיצור, בנושאים אלה אני מבקש מכולם לדון בפרטיות ובכלליות, ושלא ייצאו מכאן מבלי שיגיעו להחלטה של ממש.

(מדברים).

ואני מבקש מאת הרב ממאנטעווידעא, כפי ששמעתי שהוא עסק לאחרונה בנושאים אלה, שימסור דין וחשבון מה שקורה בשטח.

הרב לייטנער: יצא כך שעסקתי קצת בנושא, ולכן אני חייב לעמוד כאן ולהודיע ברבים מה שקורה כאן, ונדמה לי שבמשך הזמנים אצליח להגיע לפתרונם של דברים הרבה, שאולי ישנם שאלות, ולאחר שנשמע את כולם, לאחר שכל אחד ישמיע את דבריו, אני לא מכריח אף אחד מכם מה לומר ומה לא לומר, רק מה שאני כן מבקש, שתחילה תשמעו אותי.

נו, כל אחד מכם יודע, שברחוב הפיצו לאחרונה כתבי פלסתר רבים, כי הרי כל דבר המגיע ללא כתובת הוא כתב פלסתר, למעט אותם אלה שעליהם מתנוסס כתובת ויודעים מי שולח אותם, ויהיו בודאי כאלו שיחשבו שאל הרבנים ניתן לדבר רק כך כשקודם ממלאים כתבי פלסתר אצל הציבור כולו, ורק לאחר מכן נאלצים להתאסף כולם ביחד.

לכן ברצוני להודיע לכבוד הרבנים כאן, איך התחיל כל ההתעוררות בנדון זה בתקופת הקיץ האחרון, איך עלה הנושא על השולחן . ראשית, אני מתחיל שוב מן ההתחלה - לפני שלש או ארבע שנים היה כאן אחד בשם מלאכי, אני אז לא הייתי בענינים מה שקרה אז ולכן איני יודע פרטי הדברים כל כך, אך מה שאני כן יודע, שמלאכי הנ"ל השאיר אז מכתב שלאחר העיון בו לא יכולתי להבין מכך דבר. אינני יודע למי מסר את הכתב, כי עיקר חלק הפנים הוא ב"שפאנדרע".

בימים ההם, עדיין לא ידע כאן אף אחד מה הפירוש (שפאנדער), כפי שאמרתי קשה כאן יותר מדי להאריך בענין זה, אך לכאורה מאותו כתב לא ניתן כלל להשיג דבר. הוא מציין שם כמה דברים, שהרמ"א מביא שני דיעות, ובארצות הברית עושים כך, נו, ואם כן אז הענין לא כל כך נורא שעושים כפי דיעה אחת, בירושלים מחמירים, ואם כן אז הדבר לא חמור כל כך כפי שמציגים זאת.
מאוחר יותר, לפני כשנה וחצי, אישר ר' זלמן בריזל שאותו אנו מכירים כיהודי מכובד וזקן בא בימים, חתנו ר' הירש נייהויז הוא גם כן יהודי תלמיד חכם (שיש) שמכירים אותו מארץ ישראל, הגיע אלי ואמר לי בשם חמיו שאוכלים כאן חלב וחייבים להפוך את העולם בענין. שאלתי את ר' הירש, האם אתה יודע הלכות ניקור? והשיב שאינו יודע. על זה אמרתי לו, שאם כן איני יודע מה הוא רוצה מאתנו, אם אתה אומר שאוכלים חלב, בבקשה תוכיח לנו זאת, ואם אינך יודע, אסור לך להתעסק בנושא זה. אך הוספתי ואמרתי לו, תביא לכאן מנקר מארץ ישראל, ואנו נשלם את כל ההוצאות, ונדבר עם מי שמבין ויודע בהלכות ניקור - אני אינני יכול לדבר לחתיכת נייר - הוא לא הגיע לכאן, ומה ביכלתי לעשות.

בתחילת הקיץ (רבה של וויען…) וממשיך, הוא אומר שהיה רק שליחו של ר' זלמן בריזל. בקיצור, למעשה בקיץ האחרון כשפרצה המהומה, שלח רבה של סקווער מכתב, המכתב נשלח באמצע ימי הספירה, בישיבה הקודמת נתנו לנו העתק מהמכתב והוא מיום י"ט למב"י (זה היה לפני האסיפה הגדולה, ואז כתב לנו מכתב) מאחר ובמונסי התיישב מנקר מארץ ישראל, והוא מצא שם אצל הקצבים דברים חמורים שלא שמו לב אליהם, כי למעשה מכך כבר דיברו בעבר, ואז דאגו לעשות תיקון בנושא, שקורה מדי פעם שבחלק הפנים כמו שהוא בחוץ חותך זאת נכרי ולא יהודי, לכתחילה יש לחתוך את חלק הפנים עד לטבור, אבל קורה לפעמים שמשאירים עוד קצת, היו קצבים שלא תפסו בשעת מעשה מה שעשו, כך הוא כתב במכתבו. ומיד אחר שקיבלנו את המכתב כשעדיין לא עברו שלשה ימים, והוא כבר הריץ מכתב נוסף, הגיע למשרדנו מכתב, ולכן התנהגתי כבן אדם והתקשרתי אליו טלפונית (אני מכיר אותו עוד מן הימים ההם, אני זוכר אותו מאז כשהגעתי לארצות הברית עבדתי בישיבה אצלו), ואז הוא אמר לי את שמו של המנקר, אני לא רוצה כאן להזכיר את שמו, תיכף אנמק גם מדוע איני רוצה למסור את שמו, אותו יהודי נמצא כאן, הוא גר במונסי, רציתי לראות האם אותו יהודי הוא כזה שניתן לשבת איתו ליד השולחן, נסעתי עמו לאיטליז של סקווער, ולקחנו שם "פלעיט" - כך קורים לנתח הבשר, היום הציבור הרי יודע יותר - בימים ההם עדיין עוד לא ידעתי במה מדובר, ומאז הדברים התבהרו יותר בצבור, והוא הראה לי ש… שנים או שלשה אינצ'ים אפשר להגיע כשהם חתוכים, והקצבים אין יודעים מזה כלל וכלל.

מאחר שהתעורר ענין הניקור, הרי שמענו שישנם ערעורים עוד מקודם, והגם שלא היה עם מי לדבר בנושא, ואז קיימנו מיד בחודש תמוז, ישיבה של מספר רבנים ביחד עם מספר מנקרים, רצינו להבהיר יותר את הנושא.

הנני מודה בעצמי, שעד לחודש אייר לא ידעתי כלל מה זה ניקור, וכפי שכתוב שחייבים ללמוד מתוך. חייבים לדעת, לא מצאתי מי שיוכל להראות לי. היהודי הנ"ל הוא מנקר מארץ ישראל, הוא יהודי שמבין בנושא הזה, הוא למד שם אצל העדה החרדית והיה מנקר כמה שנים, והראה לי במה מדובר.

כינסנו שם כמה מנקרים מחוגים שונים, ואז התברר לנו כך:

יש בענין הניקור כמה מנהגים, הרמ"א מביא כמה דעות בכמה נושאים - למעשה אני אולי אגיע לנושא, אינני יודע עד כמה הציבור כאן מכיר את הנושא - על חילוקי המנהגים הקיימים. ישנם שלשה ענינים שבהם קיימים חילוקי מנהגים - אותם חילוקי המנהגים היו קיימים מלפנים גם אצלנו, וכל אחד עשה ונהג על פי פסקי הרבנים המקומיים, וממילא אין צורך להפוך עולמות בענין, וכפי שאמרנו יכול להיות מנקר שאצלו למדו כך, והוא לא למדו בתוך השולחן ערוך, ורואים שהוא נוהג אחרת מכפי שצריך לעשות ניתן לצעוק שזה חלב, אך למעשה כפי שעושים כיום, מצאו שלכל דבר יש מקורות. - זו שאלה אחת.

ומיד נתעוררה השאלה, נא, מה עושים? הלא סוף כל סוף בעיר כמו ניו יורק, כשכולם גרים ביחד יש לדון לפחות איך וכיצד יש לנהוג.

אינני רוצה להגיד עכשיו מה דעתי הפרטית בשאלה זו, אך בשאלה זו יש לקיים דיון, מאחר וישנם מנקרים שלמדו ניקור אצל יהודי פולני, ו… החמירו באותם הענינים, ואחרים לא החמירו. היה כאן המנקר של באבוב, וצעק שאצליהם היו חותכים עם הצלע י"ב, במקומות אחרים יודע כל אחד שבהונגריה כן היו משתמשים. החתם סופר פסק שאפשר להשתמש בהם.

נו, אם כן עדיין יש כאן שאלה שיש להעלות על השולחן לדיון, אך עלינו לקחת בחשבון שלא מדובר כאן בנושא שהוא סוף העולם, מאחר ויש לכל מנהג את הפוסקים שעל פיהם הוא נוהג, ולכן הדבר לא בוער, חוץ מזה שהתברר לנו בוודאות כפי שהראה לנו המנקר מירושלים (כאן יש ויכוח גדול בלתי מובן…).

הרב מווינא (שואל): הרי דבר זה לא כתוב בפוסקים, הגידה לי מי הוא זה שאומר שבצלע י"ב יש חלב.

תשובה: לאחר צלע י"ב יש חלב.

שאלה: לאחר צלע י"ב יש…
תשובה: מדברים מאחר צלע י"ב. הבשר שלאחר צלע י"ב…
שואל: לאחר צלע י"ב קורים צלע י"ג?

תשובה: רגע, טוב, תיכף נראה (מדברים). הרי מדברים. אבל על כל פנים הרי בפירוש יש בפוסקים האומרים שהבשר שלאחר צלע י"ב היו מקומות הרבה שלא השתמשו בהם, זה הרי ברור (ויכוח עם הרבנים מסיגעט, באטער, וויען), נו, רבותי, מי שירצה יוכל לבקש את רשות הדיבור, הרי לא נכנס כאן לפרט בודד.

הרב מוויען מדבר: רגע, ברצוני להגיד לכם. אני אומר לכם מי שאומר כך… אין כאן אף אחד שהוא פוסק שהוא יכול לומר אחרת מהחתם סופר, אלא מה הטעות כאן, שהצלע י"ב. הבית שלמה אומר רק בשל כך שלא ישתמשו כי אצליהם היו משתמשים באחוריים (יו"ר מעיר שאם כן יטעו) בענין זה יטעו (אחר מעיר - רק בשל טעות בוודאי) אך במקום שאין משתמשים בצלע י"ג אין בכלל על מה לדבר, על המעשה של... אלו הם הפוסקים שיש לנו (סיגעט ודעת תורה) אני רוצה שתקחו לתשומת לבכם כי אני רוצה (כולם מדברים  להראות לכם שהחתם סופר אמר שאין כלום וש... (כולם מדברים).

הרב לייטנער ממשיך: נו, נו, טוב, הרי אני אומר רק מה שקורה, הבשר שלאחר צלע י"ב. בפירוש ישנם פוסקים שאומרים שבשר לאחר צלע י"ב היה בהרבה מקומות שלא היו משתמשים בהם, זה ברור (רבים מדברים). נו, רבותי, מי שירצה יוכל לקבל את רשות הדיבור, הרי לא ניכנס כעת לפרט אחד (כולם מדברים).

על כל פנים, את זה אני חוזר שוב ואומר, הרב מבאבוב העיד שאצליהם בגלילות צאנז, לא השתמשו בבשר שלאחר הצלע י"ב. עוד רבנים סיפרו, ביניהם רבה של וואוידיסלאוו, שבגלילותיו גם כן לא השתמשו, כל אחד נוהג כפי שנהגו אצלו - רבה של וויען יכול לסבור כפי רצונו ודעתו, שיהיה לו לבריאות - אבל היו אחרים שאמרו אחרת, והרי מותר להגיד גם אחרת, כן, רק רגע. וכך הם פני הדברים, המנקרים הם מחוגים שונים, וכן ישנם מנהגים אחרים, המנקר מארץ ישראל הבהיר לנו כעין מה שהעיר מלאכי הנ"ל.
  בארץ ישראל קיבלו על עצמם מנהגים שונים, והחמירו על עצמם יותר, הם מגרדים יותר מהבשר, אני לא סבור שאני יכול כאן להסביר זאת, מאחר ואין לי כאן חתיכת בשר.

במקומות מסויימים מנקרים עד מקום שידם מגעת. בכל ספרי הניקור - כוונתי להספרים הקודמים, "טהרת אהרן" "זבח שמואל", ו"גבעת פנחס", - לפעמים מוזכר הוה אמינא, שינקרו זאתהמנקרים מחוץ לארץ - אני בטוח שכבר דיברתי על כך עם עשרה או חמש עשרה מנקרים שהם לא שמעו על כך אף פעם, אני חוזר שוב ואומר רק את דעתי, לכל אחד הזכות להביע את דעתו אחרת, אך לדעתי נראה לי שבחוץ לארץ לא עשו זאת, ומדוע בארץ ישראל כן עשו כדבר הזה.

בספר אחד, "תורת הניקור הירושלמי" שהופיע בשנת תש"ג, כתב מנקר ירושלמי שבארץ ישראל אשר תחילה גרו שם יהודים ספרדים, והיתה השחיטה בידיהם, הם לא רצו לאפשר שחיטה אשכנזית, לבסוף כשאיפשרו את השחיטה האשכנזית, בימיהם של רבי יהושע לייב דיסקין ורבי שמואל סאלאנטער, התנו שחייבים להנהיג את מנהגי הניקור הספרדים.

הספר הזה מאוד מעניין - מה שהיה הוא שיהיה, הספר הזה נתחבר בכיוון הפוך, כי אצל הספרדים ישנם קולות בדם וגם בחלב (מדברים). כעת אנו מדברים מענין חלק הפנים, אין מדברים מחלק אחוריים, להיפוך, מדברים עתה מחלק הפנים. בקיצור, בכיון ההפוך היו גם קולות, את הספר הזה הוא חיבר לכיוון הפוך, וכתב שהגיעו עתה מנקרים מחוץ לארץ וזועקים שאנו כאן בירושלים איננו מנקרים טוב, אז אני רוצה להוכיח שאין הדבר כך, את זאת תיקנו הצדיקים בדור הקודם כמו רבי יהושע לייב, שהם אשר אמרו זאת, הם לא רצו לקבל על עצמם חומרות כפולות, עד כאן בענין החלק הזה.

כל זה קרה בתחילת הקיץ, כן, עוד דבר התברר כאן אצל האסיפה עם המנקרים, שסוף כל סוף הענין הוא כך, שענין הניקור הוא בשלשים השנים האחרונות - אני חושב שהסוף הרי היה, צריכים להודות בזה - שעד כה שקמה התעוררות במקצת, כמעט אף אחד מן הרבנים (רבה של טעמעשוואר, יגיד לי כבודו שמו של אחד שכן יודע), אבל בדרך כלל לא ידעו מענין הניקור, וכל המנקרים הללו הרי אף פעם לא הלכו ללמוד אצל הרבנים בכדי לקבל קבלה, ונהגו שמנקר אחד למד אצל מנקר חבירו, וממילא יכלו להתעורר בעיות שונות, וכפי שנראה לי, כפי שאני ראיתי ומצאתי מנקרים שדברים מסויימים כלל לא תפסו, האם בשל העובדה שבדרך כלל אין משתמשים כלל בחתיכת הבשר, ולפעמים קורה כפי שקרה בשנה שעברה שמישהו כן ביקש חתיכת בשר והוא לא ידע - יכול להיות - כלל איך לבדוק, כך נראו פני הדברים.

העיקר הוא פלא מעניין, העיקר נראים שני דברים, ראשית, אני מצאתי בעצמי כמה מנקרים, אני חושב שהם אחדים מן הקצבים שלא תפסו את הנושא כראוי שמשאירים קצת אחרי הטבור, אני בעצמי מצאתי כמה הם כלל לא תפסו זאת, לימדו אותם ששם צריך לנקר ושעד כאן מגיע חלק הפנים, הם כלל לא תפסו זאת, וכפי שאני אומר זאת, מאחר והענין לא עבר את ההשגחה הראויה של רבנים ולא היה לימוד מספיק.
הרב דבית הכנסת ווינא: אני אומר לכם דבר אחד, אני דיברתי היום עם שנים מהמנקרים, אין רצוני להזכיר את שמותיהם, וכולם ידעו זאת, אני לא צריך לשמוע, אני שאלתי אותם, - האדמו"ר מסיגעט מפסיקו - רבה של ווינא ממשיך, - תאמר לי איך אתה מנקר, אני כן הבנתי טוב, ידעו היטב איך להגיד להם ששם בטבור את זה יש לחתוך תשארו (הרב מסיגעט: כן, כן), את זה עשו מענדעל בערגער ידע מכך להגיד (וגם ר' יושע גאלדבערגער) ואמר, שוחחנו, ואמר שגם בטרפש בכוליא נשאר משהו. לא, זה לא יתכן להיות, מאחר ואף פעם עוד לא נכנס לוויינשטאק מגרויס. האם מכניסים זאת, לא, הרב לייטנער, לא עושים זאת, שתמחול לי, כך אמרו שכן נכנס רק הוא חותך אותם, שתמחול לי, ווינא לא, אצלנו לא נכנס (מדברים). הרב לייטנער: אצל וויינשטאק בודאי נכנס. מאה אחוז, טוב שאתם תתפלפלו על המציאות, זו עובדה (מדברים) טוב הרי אני אומר שאתם, בודאי רובא דרובא לא, אני רק רוצה להגיד שזה יכול לקרות אצל מי שאינו יודע, ממשיך הרב מווינא רוצה על זה להתפלפל שכולם יודעים (יו"ר באב"ד?) ממשיך, טוב, אז היו כאלו שלא ידעו.
  אז היו כאלו שלא ידעו, והעיקר הוא מעניין באמת את זה שדיברו קודם - איני יודע איך מכנים לזאת, אינני יודע עדיין בדיוק - קורים לזה טענדערלין שמן - מדובר כן - באמת את זה שהזכירו קודם ושם בסוף לפעמים נסחב קצת חלב, שם זה באמת כן חלב דאורייתא לכל הדיעות, ופלא שבספר "גבעת פנחס" הדבר לא מוזכר, אינני יודע אם בהונגריה הסדר היה שלא השתמשו באותה חתיכת בשר, למעשה ה"גבעת פנחס" לא הזכיר זאת, אני סבור שאולי באמת זו הסיבה שבאמת קרה, כאלה שהם כלל אינם יודעים מכך, אני תולה זאת בהם, כי בדרך כלל המנקרים שלנו למדו באותו ספר, אני חושב שהוא לא אומר שאת זה מותר, הוא כלל אינו מדבר מאותו חלק, זה דבר אחד.

ולאחר מכן, אצל הכבד, גם מצאו דברים כאלה, גם אותו הסיפור, ב"גבעת פנחס" לא מוזכר שבכבד יש להוריד את החלב, ולכן גם נמצאו כאלו שכלל לא תפסו זאת, ואז לפני הקיץ חשבו שיחפשו איזה עצה, זה הרי רק יחידים אלו שתפסו שאינם מנקרים טוב, ואז אמרו שהרי לא יכולים לפתור ביום אחד נושא הקשור לרבים, דיברו על כך - עוד בטרם שכל המודעות הודבקו ברחובות - וסוכם שככל האפשר במהירות הגדולה ביותר יעשו לפתרון הבעיה.

אף על פי כן, אני אומר כאן רק את דעתי בנושא. אחר יכול להגיד, כל אחד יכול להביע את דעתו, אני לכאורה הייתי בכל הענינים. היה לי ברור, שאת זאת שזועקים בירושלים, שם "סדר הניקור" - אני אומר זאת - את זה שמנקר תופס איזו שגיאה, זה דבר שני, לפני כן אף אחד אינו יכול לקחת אחריות, אבל בדרך כלל הסדר היום אינו טוב, לכן הייתי סבור שאין לכך מקור. אף על פי כן, יצא לי שנאלצתי לנסוע הקיץ לארץ ישראל, והחלטתי לשמוע את דעתם של המנקרים, של אותם המנקרים החתומים על המודעה.

ר' זלמן בריזל הרי אומר בבירור שאינו יודע הלכות ניקור, ולכן עמו כלל לא היה לי מה לדבר, אך זאת כן אומר חתנו ר' הירש, הוא יהודי תלמיד חכם, בינתיים למד הלכות ניקור, והוא צחק לחמיו בפרצוף, זה לא מתחיל ולא נגמר, ולבסוף הוא התחנן אלי, הוא טען ואמר שבכל זאת הרי רבי יהושע לייב הנהיג כך, הוא מבקש למען ה' שאדאג שגם כאן ינהיגו כך. אבל המנקרים ר' גד טורביץ, שהוא מנקר אצל העדה החרדית, יהודי זקן לאורך ימים, ויהודי אחר בשם ר' ברוך מייזליש, הוא אומר שהוא גר בפתח תקוה, אבל הוא בכל זאת יהודי ירושלמי, חשבתי לעצמי ההוא זועק חמס, כדאי שקודם אשמע מה בפיו. בקיצור, עם ר' ברוך דיברתי בפתח תקוה, נסעתי אליו במיוחד, הוא נתן לי הסברים מדוע יש להוריד זאת, התפלפלתי עמו בשעה ארוכה אך הוא עמד בשלו, הרי עדיין מותר לי לחלוק על ר' ברוך מייזליש, הוא אמר זאת כך, הוא רצה להראות לי שבספר "זבח שמואל" כתוב כך, אך למעשה לא כתוב שם כך. מה ביכלתי לעשות, הנני לומד שם פשט אחר, מה יכולתי לעשות עמו, אני ביקשתי ממנו שיוכיח לי שכתוב זאת חוץ מבאיסור דם, הוא לא היה יכול להוכיח לי זאת. אינני אומר שההני צודק, ביכלתי לומר רק את מה שאני מבין.

אחר כך רציתי לדבר עם ר' גד טוראביץ, בוודאי ידוע לכם את המעשה שהיה מה שקרה, למעשה הוא כלל לא רצה להפגש אתי - נו, מה אני יכול לעשות - אם אינו רוצה אז לא צריך. (קול רעש מכל הצדדים ואף אחד לא שומע, אפשר להבין כאן כמה תשובות ואולי יותר טוב להשמיט?).

בקיצור, הענין הוא כך, חזרתי מארץ ישראל וידעתי שיש בעיות מספר, הרי ידעו מכך. על כל פנים זה הרי לא דבר שבוער כל כך, אומרים שהסדר הקיים הוא על כל פנים טוב על פי הרבה שיטות, ואם רוצים בכל זאת להנהיג חומרות בכדי לצאת ידי כל הדיעות, הדבר טוב, אך יש לכך זמן גם לאחר יום-טוב, ולכן הוחלט שמיד לאחר החג יישבו וידונו בדבר זה.
  ואת זאם גם כן ראו, שמטעם שאין קבלה למנקרים, יתכן שישנם מנקרים שדברים מסויימים אינם יודעים, אז זה גם לא ענין שצריכים תיכף ומיד ללכת ולצעוק שזהו סוף העולם. מתון מתון, היה לנו תכנית, דיברו עם הנשיא כמה פעמים וסוכם שתיכף לאחר החג יישבו וידונו בענין.

מיד כשהגעתי מארץ ישראל ועדיין לא הספקתי להגיד דבר, אצלי מה שאני עושה בפרטות, זה הרי לא עסק של אף אחד, אצלי בישיבה המשיכו להשתמש בבשר, הרי ידעו שאני חזרתי, אני התעניינתי הרי נתפרסם והרי זה סימן שאני סבור שלא אוכלים חלב, בקיצור התקשרו עמי בטלפון מספר פעמים.

כן, רוצה אני להוסיף כאן עוד משהו, מן הסתם בודאי ידוע לכם שיש מכתב מבי"ד הירושלמי שר' זלמן בריזל הוא יהודי ירא שמים, ושר' גד טוראביץ הוא מנקר טוב, ושבגלל זה יפרשו את הדבר, כאילו שמכיון שבית הדין שבירושלים אומר שר' זלמן בריזל זועק מרה שאוכלים חלב, והבית דין אומר שהוא יהודי צדיק, אם כן סימנא מילתא שבאמעריקא אוכלים חלב.

הלכתי בעצמי לבית הדין, ושאלתי אותם לדעתם. בקיצור, כל אחד מהרבנים אמר לי: דיברתי עם ... אותו אינני מכיר. דיברתי עם כל הבית דין, דיברתי עם הראש בית דין ר' משה ארי' (פריינד) ליט"א, עם ר' ישראל משה (דושינסקי). שאלתי אותם: מה הנכם טוענים בענין הניקור?, בקיצור, הם השיבו לי שאינם יודעים את מלאכת הניקור. אמרתי להם אתם אומרים שאינכם יודעים, אם כן מה עשיתם, ועל כך השיבו לי, שרבי זלמן בריזל הקים כולל, בו לומדים אברכים הלכות ניקור, ולכן כתבנו מכתב שהוא יהודי ירא שמים ושגד טורביץ הוא מנקר טוב. אני מראה להם שכאן בארצות הברית לקחו את המכתב ההוא, וקישרו את הדברים. הראיתי להם מכתב שנכתב "להרבנים הגאונים בארצות הברית", אני הרי לא יודע מי הם אותם הרבנים הגאונים - חושבני שאלו שקיבלו את המכתב מר' זלמן בריזל - ור' גד טורביץ זועק שאינם מנקרים כפי שמנקרים בארץ ישראל ואוכלים חלב דאורייתא, ולאחר מכן צירפו לזה מכתב של הבית דין שהיהודים ההם הם יראים ושלמים, ואז קורה דבר מעניין. נו, ראו נא איך צירפו את המכתב מקטעים שונים (קריאות ביניים לא ברורות).

מזה נולד המכתב של התאחדותנו, שהם אמרו שאינם יודעים את מלאכת הניקור, הם אינם אומרים את דעתם על הניקור, רבה של שטראסבורג התעקש שכן יכניסו שלדעתו בגרויסווארדיין לא השתמשו בבשר שלאחר הצלע י"ב. הוא סבור שיש כן לחתוך ישר לאחר הצלע י"ב, נו, הרי מותר לו להביע את דעתו.

נו, בקיצור, מיד אחר שחזרתי משם (אחד נכנס לתוך דבריו ולא ברור לנו מי), אני אומר רק מה שהוא אמר, ביכלתכם להתפלפל עמו, כך הוא אמר.

בקיצור, חזרתי הביתה - נו, - את המכתב הדפיסו. בישיבתי המשיכו לאכול בשר, הגם שאמרתי שהשגחה על בשר לא אתן, אך מאחר שהשתכנעתי שהסדר הוא שכאן סומכים על הרבנים המשגיחים, אין ביכלתי יותר לעשות דבר, הרי ברור שאף אחד לא יבקש ממנו למסור עדות שבאיטליז זה או אחר הניקור הוא טוב. אך ברור שבאופן כללי הסדר הוא טוב, ואם הרבנים המשגיחים אומרים שהוא כשר, אפשר לסמוך עליהם.

התחלתי לקבל טלפונים, לא אחד ולא שנים, נדמה שיש מביניהם כאלו היושבים כאן בחדר זה שהם גם יודעים על כך - מדוע אני שותק - אמרתי שאני שותק מאחר ושלדעתי לא חייבים לעשות כפי שעושים בירושלים, ואם לא עושים כך זה לא נורא, לכל אחד דיעה אחרת בנושא, ודעתי שונה.

בקיצור, החלו לטלפן אלי, ומספרים לי שמצאו בשר שתלה על היתד הנקרא "טענדערליין", מצאו דבר זה, ואחר כך מצאו משהו אחר.

השבתי ואמרתי, שמע נא אהובי ידידי, אינני יודע מה שמצאת, אני הרי אינני אחראי על כך מה שמוצאים. אך זאת אבקש ממך, שיבוא אדם עם שם וכתובת, ושיביא עמו את הבשר ויאמר שהוא קנה זאת באיטליז זה, ואז אני מוכן ללכת לרב המכשיר, או לכל מקום שאמצא לנכון ללכת לשם, ואעסוק בנושא. בטעלעפאן אינני יכול לאשר או להכחיש זאת, בוא והראה לי ואז נראה מה יש לעשות, בינתים עד היום לא בא אף אחד.

עלי לציין למען האמת, מקודם היה כאן יהודי אחד שאני מכירו מההרים (קאנטרי), יהודי ליטאי, יכול להיות שזה נכון, אני לא אומר שזה לא נכון. יהודי בן תורה, הוא הביא לי מאיטליז בבארא פארק חתיכה גדולה של טענדערליין - זה לא חייב להיות? ... - כן שם בסוף היה חלק מחלב הכליות, זה אמת, זה יכול להיות, לא אגיד שזה לא נכון.

רבותי, אספר לכם דבר מעניין יותר, אני חושב שזה לא דבר שצריך לפרסם אותו, הייתי באחד הערים, לא אצלנו כאן, נסעתי למקומות שונים וביקרתי במקומות הרבה, ראיתי שם מנקר שבקי במלאכה במשך חמשה עשרה שנה, אני עברתי שם לתומי, לא הלכתי לבדוק כי זה לא עניין אותי, מה שרציתי זה רק לשמוע מה אומרים בנושא, ומה עושים שם. אמרתי לו: תראה לי טענעדרליין שמן. אז הוא גם ידע ששם יש חלב, שם ליד הגוף. הוא טען שמורידים זאת, אך למעשה הוא השעיר כשעורה, היו שם שתי שעורות גם. אז אמרתי לו, אהובי ידידי, מדוע הנך עושה כזאת, אז הוא הוריד זאת, נו, זה הרי חשבון פשוט, שם הרבנים גם התחממו, בעל מלאכה שעושה את מלאכתו יום אחד כך ויום אחד כך, שאין לו עליו מורא של בשר ודם, הדבר יכול לקרות.

אני לא טוען שזה לא יכול לקרות, למעשה אני לא הלכתי לאותו העיר להדביק מודעות, אני רק הודעתי שם לרבני העיר, רבותי, כך וכך היה מעשה, ותמחלו ותסתכלו יותר טוב על מה שקורה בסביבותיכם.

אני הרי אומר, עכשיו ממש מקודם היה כאן יהודי והראה לי חתיכת בשר, ושאל אותי אם לדעתי כדאי שהוא יכניס זאת לרבנים, השבתי לו שזה לא מעניין, מאחר והולכים ממילא לעסוק כעת בנושא - יכול להיות - אני הרי לא יכול לקחת על עצמי אחריות על כך - בבארא פארק יש הרבה קצבים, ואינני יכול לקחת על עצמי אחריות ולומר שאין ביניהם כאלו המשאירים חלב. מה אוכל לומר על כך, דבר שאין על כך השגחה יכול בהחלט לקרות, שאותו אחד אינו יודע דבר, ואפילו אם הוא כן יודע, מאחר ואין שם השגחה, והוא יודע שאף אחד אינו בודק אחריו, יכול להיות, אין הכי נמי, ועל כך הרי יושבים ועל כך חושבים, רבותי זהו בקיצור.

ולמעשה, כפי שאני רואה זאת, ראשית קיימת בעיה של סדר הניקור, להעמיד את הדברים האם להמשיך ולנהוג על פי המנהגים כפי שנהגו במקומות מסויימים, כפי שאני אומר שבוודאי יש לכך מקור בפוסקים לקולא, או שרוצים לקבל על עצמינו חומרות מסויימות, מאחר ואנו דרים יחד עם יהודים הבאים ממקומות ששם נהגו לחומרא. אולי זו גם שאלה בהלכה, אם יש לזה דין של "ממקום שיצאו משם", אני איני אומר דבר, אין רצוני לפסוק, ברצוני רק להעמיד את השאלה, על כל פנים מאחר וגרים ביחד עם יהודים ממקומות ששם נהגו לחומרא, האם בכלל מותר למכור לו את אותו בשר, הרי המון העם אינו יודע, אם אומרים לו כשר, אז הוא חושב שזה כשר, האם צריך לעשות משהו בענין הניקור הירושלמי, הגם שאני מציין שלא עשו זאת בשום מקום, אך מאחר וישנם כאן גם יהודים מירושלים, הגם ששם אמרתי לר' זלמן בריזל, שהבית הדין שבירושלים יפסוק להם אם מותר לו לאכול כאן או לא.

קיימת שאלה נוספת, אני רק מציין מה היא השאלה, ולאחר מכן קיימת השאלה מה עושים בענין. אני אומר שללא כל ספק ישנם במרחקי העיר כאלו העוסקים במלאכת הניקור, אין כוונתי כאן למנקרים אלא לקצבים שהם אינם יודעים דברים מסויימים - ישנם כאלו - לכאורה על כך קיימת עצה שיבחנו את כל אחד מהם, ולתת להם קבלה. עד כמה שהיד משגת בענין, ניתן לשמור שמה שיודע וברור שלפחות שם לא יקרו מכשולים חס וחלילה. לדעתי זו הבעיה, ואני מציע שכל אחד יתבטא בנושא.

רבה של נירבאטור: שאלה אחת ברצוני לשאול את הרב מווינא, האם הוא שם לב לכך אם יש כאן מקומות שיוכלו להצביע עליהם שנוהגים שם לקחת מצלע י"ב וי"ג באופן אחר מפסק החתם סופר. הגיע לכאן רב עם מכתב של רב, וכתב מגילה שלימה מה צריך לעשות. תחילה הוא מתחיל בצלע י"ב וי"ג, ראשית, הרי לא ניתן לדחות כך את תשובה ס"ח - תמחול לי, תתן לי לדבר, ראשית, לא ניתן לדחות כך את תשובה ס"ח של החתם סופר, ולאחר מכן אני מוסיף ואומר עדות בתורת עדות, אם לא יגיד, בשמו של הרבי זי"ע. שאלתי את הרבי לפני כעשרים וחמש, לפני כשלשים שנה איך עלי לנהוג, והרבי השיב לי שעלי לנהוג כפי שנהגו גדולים אחרים בכל הונגריה ובכל המדינות שלנו, שלא ישנו דבר, אז מי יכול לקבל על עצמו ולהעיז לשנות, האם לעשות אחרת מכפי שהרבי זי"ע ציוה?

ובכל זאת, אם רוב הרבנים יחליטו לשנות, אני מקבל על עצמי את החלטת הרבנים, ואיני אומר שלא, אך אני יודע דבר אחד, שהרבי נתן לי אז מעין פקודה שאנהג כך, ועדיין ישנו קצב שמו סענדער ענגעל, שגם לו אמר הרבי שיעשה כן, ולכן אני שואל, אם כן, מדוע בכלל יש לעסוק בנושא, את הנושאים האחרים ניתן לברר. (מדברים, לא ברור). אז נכנסו להרבי זי"ע, אני יודע שניקרו צלע י"ב וי"ג.
הרב דבית הכנסת ווינא: עתה שמעו, האדמו"ר מפאפא אמר, שהוא יהיה כאן מיד, זה יותר מהכל, כשהאדמו"ר מסאטמאר זצ"ל הגיע להתיישב בסאטמאר ולקבל את הרבנות, הוא זימן לביתו את הבית דין ורצה שיקבעו שלא ישתמשו בצלע י"ב. ואז רבי אברהם חנוך ועוד אחד מהבית דין הציגו בפניו את הקרן לדוד והחתם סופר. למחרתו כינס הרבי שוב את הדיינים ואמר, אם החתם סופר כותב כך, אז אני לא מרשה לעצמי לשנות.

רבה של נירבאטור מפסיקו: רבה של מאדע ביורה דעה סימן ל' אומר, שבמקומות שונות עשו כך, והרב ממאדע מעיד, שבמקומותינו למדו טוב שולחן ערוך יורה דעה.

רבה של ווין ממשיך: לא בשל כך, כך הוא הפשט, כי מחר כל מאן דהוא. אני רוצה לומר כאן כעת, שיאמר זאת מי שרוצה. זה קרה אצל תלמיד חכם גדול מורה הוראה בישראל, היו שם שלשה אנשים מקלי הדעת, נכנסו אליו ואמרו לו שרוצים לדבר אתו בעניני ניקור. הרב ההוא הביט עליהם, והוא ראה אחד מהם, א א א (בביטול) מובן מאליו שאתם לא הייתם אוכלים מהשחיטה או מהניקור שלו, הוא רצה להתחיל להתפלפל עמו בהלכות ניקור, שהוא יאמר שהוא רוצה, אני לא יכול לומר מי, מי הוא מה, קיצורורו של דבר, קרה שנאלץ לזרוק אותם מהבית. הם רוצים, הם רוצים, במיוחד כשהמנקר אינני כלל יודע מהיכן הוא בא והיכן הוא משרת, כל זאת קרה.

השאלה היא, שלדאבונינו קורה, רבותי, זה לא הענין, הירושלמי אומר רבה של ברעזשאן מצטט זאת, הסוף לא יהיה שתגיד על אסור מותר, אלא אתה עוד תגיד על מותר אסור - כן, רבה של סעמיהיי ז"ל בשנה האחרונה קודם פטירתו, עמד בכל נדרי. הוא פלא, עמד בכל נדרי ואמר, רבותי, בן אדם, - כך אמר - אני הנני מתקרב לשבעים שנה, וברצוני לשוב בתשובה בדברים שבין אדם למקום. אבער בענינים שבין אדם לחבירו, הרי צריך לרצות את חבירו. הנני רב כאן כעשרים וחמש או עשרים ושמנה שנים, יתכן שקרה לי שהטרפתי איזה עוף שהוא כשר על פי הלכה, ואם כן גרמתי לכם נזק, לכן הנני מפייס אתכם שתמחלו לי…
כך היה המעשה, זה לא שהולכים להחמיר והכל על מקומו יבא בשלום. תאמינו לי, אינני מקיל גדול כל כך, האדמו"ר מסאטמאר ז"ל חשש להחמיר מחמת שיטת החתם סופר, הגמרא אומרת שאפילו אם הקפיד על חסא, אך מכיון שיצא מפומיה דרב, על אף שחזרת במשנה היא הראשונה.

אז הרי הפשט הוא כך, זהו עוד הסיפור הישן, אתם הרי יודעים מי מהפטומות, כל סיפור המעשה. כואב לי שאנחנו מתעסקים כלל עם הנושא, כואב לי שאנו מתעסקים עם צלע י"ב, רוצים לתקן, כפי שרבה של מאנטיוועדא אומר שמנקר יהיה חייב לקבל סמיכה של רבנים, על כן תבוא עליו ברכה, לא ירים איש את ידו ואת רגלו, את זה אנחנו צריכים לעשות בכל תוקף ועוז, ועל זה כולנו חייבים לעמוד, כל מי שלא יהיה, אין חילוק במי מדובר אין בודקין מי הוא בעל האיטליז ולאיזה חוג הוא שייך, איטליז ללא השגחת רב יש לפסול אותו מכל וכל והבשר שלו טריפה, למה? כפי שכבר אמר הרב דמאנטעווידעא, שמא ישאר כשעורה, או בגלל מי שיטפל בבשר וכלל לא יידע איך לטפל. עשינו כיום. מוכרחני להגיד לכם כאן את האמת, עשינו תקנות, אמרתי לאהרן וויינשטאק ששנים ושלשה דברים הוא חייב לנקר כך, בכדי שחלילה לא ייצא מתחת ידו חלב, והוא אמר שהוא מקבל על עצמו את התקנות החדשות.

היושב ראש: מדוע אי אפשר לתקן שהמשווקים ("האלסעיל") ייאלצו לנקר את כל הבשר?

תשובה: כן, הוא אומר, שגידין וחוטין איננו יודע איך לעשות זאת, אבל חלב הוא יודע איך להוריד.

רבה של נירבאטור: יכול אני להגיד בשמו של וויינשטאק, שהבטיח לי שישכנע את בעלי במשחטה, שכבר שם יורידו את החלב, ולמנוע בכך שיגיע בשר לא מנוקר לאיטליזים.

הרב מסיגעט מפסיקו: רק רגע, תסלח לי. אני הרי הייתי עם הרב מווינה, ביחד עם עוד כמה רבנים אצל וויינשטאק - ובינתיים עשינו כל כך הרבה תיקונים, כגון מה שהתחייב שתוך ארבע שבועות - רבה של וינה קורא קריאת ביניים: שש שבועות - נכון, שש שבועות, אני כבר לא זוכר, נכון, הרב מווינא הצליח לשכנע אותם, שם יש מנהל ומנקר ששמו מענדל, תשמעו לי, אני הצלחתי כל כך הרבה לפעול שם, שמהמשחטה הבשר מגיע ישירות אליו, ולשם מגיעים בעלי האיטליזים המזמינים אצלו את הבשר, וממילא יכול להיות.
רבה של ווינא: בשר שעדיין לא הוכשר? (הרב מסיגעט ממשיך): בודאי כמו שמובילים אותם חתיכות חתיכות, אז ממילא יש חשש שמא…
למה? שאלתי את אהרן (וויינשטאק), יכול להיות שיקרה כך, ואז הוא השיב שזה בהחלט יכול להיות - כשהבשר חם וחותכים, קורה הרבה פעמים שהגוי - כפי שהוא מצווה לעשות - חותך מהצלע י"ג, ואז זה קשה מאוד, וממילא מגיע הטבור, וכל חלק האחוריים אינו יכול להיכנס פנימה, קורה לפעמים שהנכרי אינו חותך טוב וזה חודר פנימה, וזה מגיע אליו. מובן מאליו שבמקום יש משגיח, וכשהוא רואה שזה חתוך אז הוא מוריד זאת מעצמו. זה מגיע לאטליז - כפי שרבה של מאנטעווידעא אמר שהוא אינו בקי, יכול לקרות שהוא חותך כך, וזה מה שקורה, בינתיים האיש שעושה זאת אצלו הוא יהודי, וזה דבר קשה, כי זה מגיע לפנות בוקר, וחייבים שיהיו להם אנשים מיוחדים, הבשר אינו מגיע באמצע היום בשעת העבודה, הנכרי מוריד את הבשר מהמשאית, וכולם מגיעים למקום לפנות בוקר ולוקח את הבשר.

בקיצור, סידרנו עמו שבמשך כפי שהוא אומר ששה שבועות, כמדומה לי שסוכם על ארבע שבועות, והוא קיבל על עצמו להחזיק שם משגיח, שיבדוק את כל הבהמות המגיעים למקום, אם לא הגיע יחד עם הבשר גם חלק אחוריים.

ואז אם יש חלק כזה הוא יוריד אותו, כך שלא יוכל להיות במציאות שזה יגיע לקצב, ושיהיה איזה קצב שלא יהיה מכל העיר הקונה אצלו בשר לא יהיה אצלו חלק אחוריים. - שיהיה… עם הטבור (רבה של טארטיקוב שואל - אולי אפשר לפעול אצלו מיד, מדוע צריכים לחכות על זה ששה שבועות?).

תשובה: תשמע לי, הרב דווין! - בקול חזק - רבותי, תאפשרו לי תחילה להגיד - אני הרי אומר לכם (רבה של טארטיקוב שואל? אולי תוכל לעשות זאת?.) משיב הרב מסיגעט, טוב, טוב, רבה של ווינא אני רואה כבר הצליח כאן, תשמע לי.

רבה של ווינא מתערב: הנני אוחז כבר יותר רחוק, דיברנו עמו היום, טלפנתי אליו ואמרתי לו, שהנני הולך לאסיפה, אתה הרי יודע שאני הגנתי עליך, אני התחזקתי, אמרתי לו אנחנו עומדים היום בין כסא לעשור, עוד אעשה את מה שניתן לעשות, ישנם קשיים, אני לא רוצה להגיד, אני לא רוצה לומר שזה לא טוב, הוא אמר שאני צריך להבין שהבשר שהוא מכשיר הוא מוסר למנקרים שלו, ור' מענדל מסתכל על הבשר שמוציאים לאטליזים בכל הצדדים, זה הרי אני אומר לר' אהרן - את זה אמרתי היום - תדע, אל תחפש צרות לכלל ישראל, אני מבטיח לך, שאפילו יעלה לך עוד שני אנשים - שלכאורה זה אינו אמת, - אבל טוב שיורידו גם את ה"שלייעם", אמרתי לו שיבואו "שלייעם" אחרים וחלב אחר, רק חוטין אתה אינך צריך לנקר, כי החוטין כבר ...

רבה של סיגעט: לא, אינו יכול, שמא יקח את הכל, כי יש גם בטרפש הכבד.

רבה של ווין: חוטין הוא אינו יודע, אך חלב הכליות לא יהיה בטענדער, ובכך הסרנו למעשה את החלב, כי חוטין זה משהו אחר לגמרי. הרי ראיתם שחייבים לקלוף בשלשה מקומות, את זה חייב לעשות כל קצב, הוא אינו יכול למלוח את הבשר, הרי לא יקחו ממנו מאותו קצב וזה הרי דבר גדול.

שאלה: האם יורידו את הקרום, ביחד עם הכל?

תשובה: הוא מוציא גם את הקרום. כן, דיברתי היום, טלפנתי אליו, תשמעו, כדי שתדעו דבר ברור, שמה שניתן לפעול אצלו בטובות, ומדברים עמו בארבע עינים, אני הסברתי לו שתבין שמחר יגיע מישהו ומחרתיים יגיע אחר. אני יודע שלא יתכן מציאות שבעולם, שלא יהיה מישהו שלא יוכל למצוא (צעקות מכל הצדדים).

רבה של נירבאטור: אני הייתי רוצה, רק רגע! הרי כל הענין נפל עלי, אני אהי' מוכרח להעמיד אדם שישמור ויוריד את כל הדברים האלו, את הקרומים, אני מפחד מן הציבור, אם הקרומים לא יורידו כליל.

רבה של ווינא: לא את הקרומים אמרתי, את השלייעם.

שאלה: מה זה שלייעם? מהו השלייעם? הטבור?

רבה של ווינא: לא רק הטבור, ישנם האומרים שזה חלק מחלב הכסלים, אתם ראיתם את השלייעם, שם זה מצוי, זה יורד באחד - מישהו צועק: כן, זה כזה הייטעל, הייטעל דק - תשובה! לא דק, זה בכלל לא כל כך דק.

רבה של סיגעט (בקול מחאה): אני חושב שעליכם להבין שלפעמים יכול גם להיות איזה מכשול, עוד יחשבו שמגיעים לאטליזים דברים כאלה.

שמעו זאת שוב, אני מוסר ואומר זאת כפי שאני הבנתי את זה, צריך ללבן עמו שוב את הנושא.

(רבה של ווינא מפסיקו) רבה של סיגעט ממשיך: רק רגע, אני הבנתי, רק רגע, שהוא ישמור שלא יגיע חלק אחוריים, שלא יוכל כלל להגיע חלק כזה, ואת זה ניתן בקלות לסדר, הוא בודק זאת, ומענדל הנ"ל, המשגיח.

הרב לייטנער שואל: טענדערליין…
תשובה: רק רגע, תשמע, הטענדערליין (כולם מדברים). תשמע רק רגע, אתם חושבים שהקצבים קונים מהטענדערליין, מי קונה זאת, מי צריך זאת, רק רגע, שב בשקט, תשמע מה שאומרים, תשמע פעם אחת מה שאומרים לך, רבה של ווין (ווינער רב) תאפשר לי להגיד לך משהו מכל הדברים שיש לך.

אני בטוח שאלו דברים חתרניים, אין לי ספק שאלו שקרים, כי הם כלל לא מוכרים טענעדרליין, מדברים שיש להם טענדערליין, זוהי עלילה. אני אומר לכם משהו, כיום אני מכיר כל כך טוב את המסכת הזו, מה קרה כאן באמת, מאחר וכפי שזה התחיל, כפי שרבה של מאנטעווידעא אמר כבר, שלרבנים הגיע המכתב של הרב מסקווער. זה היה בתקופת חג הפסח, ואז סוכם שצריך לעשות משהו, ראינו כפי שאמר מקודם, שבכל צלע י"ב עשו כפי שנהגו לעשות בעבר, ונהגו כך על פי שיטת החתם סופר, כך נהגו ברוב המקומות ודי, וכפי שהחתם סופר בעצמו כותב שמדובר בניקור קל, ושלא צריכים כלל לכך אומנות - כן, כך כותב החתם סופר - אינו חמור כל כך, וגם מפני שבעצם זה אינו חלב, הוא הרי קובע שאין שם חלב כלל. בש"ך כתוב ברור שבצלע י"ג אין חלב בנמצא כל עיקר, באותו צלע אפילו כשחותכים אותו בכדי שיוכלו לחתוך טוב, ושלא יטעו, אך בבשר עצמו אומר החתם סופר שאין בזה חלב ואין עליו שום חולק, הבית שלמה גם אומר אותו דבר, הוא אומר, בגלילותינו לא נוהגים כך.

ועוד יותר, אותו חשש, ושם היכן שהבית שלמה אומר, תעיינו בפנים, מדובר שהקצב לא ניקר כלל את הבשר, זה מה שקרה שם, שמאחר ולא היו רגילים לנקר את הבשר הרי הכין הוא את הבשר ומכר אותו, והוא אומר שם כמו ... ובשביל זה הוא קונס אותו, והוא מביא דעת תורה, הוא גם מציין זאת כך, מה אתה רוצה יותר?

בקיצור, אני אומר כאן שאין כלל על מה לדבר, מה קרה כאן מהומה כזו? אף על פי כן אוכל לומר כן מפני שהוא אמת, יושבים כאן כל כך הרבה אנשים, וכבר אמרתי את זה לציבור גדול יותר מכאן.

זה היה ממש במזיד, להעליל עלינו כל כך, בדיוק כפי שעשו פעם עלילת דם נגד היהודים, עשו כאן עלילת חלב, בדיוק אותו דבר, העלילו עלינו בשאט נפש, היום אני יכול לומר לכם, אני לא הייתי אומר זאת. הביטו וראו. יש בידי מכתב, רבה של מאטעווידעא אמר לי שהוא נוסע לארץ ישראל. הרי כבר עסקנו בנושא - הנכם זוכרים שדיברנו על כך? אתה הרי תהיה בירושלים, תעשה לי טובה ותבדוק מקרוב את המתרחש, בוא ונבחון למה ועל מה באמת המהומה הגדולה הזאת.

אנכי לא ידעתי מה שקורה בירושלים דבר שכזה, אני באמת גם לא ידעתי שמעלילים שמדובר בחלב ממש. מענין הניקור שנולד כאן בהאסיפה, ובאמת היתה זו אסיפה לשם שמים. כל המנקרים התאספו, ואף אחד לא היתה כוונתו להתיר חלב, באמת רצו לעשות, לראות כדי שידעו מה באמת קורה. באמת התאספו כאן אנשים ממקומות שונים, אנכי לא הייתי כאן, ידעתי שיש על מי לסמוך בענין, כן, רבה של פאפא היה כאן, אני לא הייתי כאן - כן, רבה של פאפא כאן . כן, כן. שלום עליכם. כן, לא, אני אוחז באמצע לספר את הסיפור כפי שזה היה, ציבור המנקרים כולו התכנס, ישנן באמת שאלות רבות, אני אומר, רבה של פאפא מה שיש לנו להלכה, מה שיש לנו לעשות כי בכלל את הצלע י"ב היו מקומות בהונגריה שהשתמשו בו, והיו כאלו שלא השתמשו. היו מקומות שניקרו שם בדיוק כפי שאומר החתם סופר שמורידים שם את הקרום (הייטל), ובמקומות אחרים לא השתמשו בהם, אז קיימת שאלה.

זוהי אולי באמת שאלה, מאחד ובכמה מקומות ישנה (חומרא כזו) אז מה?
רבה של פאפא: בדיוק כפי שלא משתמשים בסירכות למרות שזה כשר, בשר סירכא.
  רבה של ווין: בבשר עם סירכא יכול להיות חשש, אין סירכא בלא נקב.
  רבה של סיגעט: הלוואי, הלוואי, כמה שכבר כן משתמשים, הורידו תמיד סירכות, זוהי שחיטת גלאט ובכל זאת השתמשו בסירכות, הלא אי אפשר לומר שלא משתמשים בסירכות.

לציבור הזה אפשר לומר, שלא משתמשים בסירכות - ואז במקרה כזה לא היה לכם בשר למכור. קורה שיש בשר כזה, זה בכלל לא הולך חלק, אך קורה לפעמים.

רבה של נירבאטור (מוחה): שתמחל לי, על זה אני משיב מיד: חלילה מלהוציא הודעה כזו, שאנחנו חלילה משתמשים בסירכות, חס וחלילה. אף פעם בעולם, אפילו אם מדובר באיזה ריר קטן, מי שמכיר ויודע מה הכוונה ריר, את זה אנחנו מורידים, אך כשמדובר בשם סירכא שיש לו שורש קשה, עם מקור קשה, ח"ו, אף פעם איננו משתמשים בזה.

רבה של סיגעט: את זה הרי אומר רבה של פאפא, הוא אומר בדיוק כפי שאתה אומר, אז אתה גם יכול לעשות אותו דבר?

רבה של פאפא: למרות שעל פי הלכה כשר, אבל אין אנו אוכלים בשר כזה, כי רוצים לצאת ידי חובת כל השיטות.

רבה של סיגעט: לא, שם זה משהו אחר, שם זה כך, הסירכא שמתחילים לקחת אותה.

רבה של פאפא: נו, כיון שהוא מחלוקת האחרונים, בין הפוסקים האחרונים איך לנהוג עם הבשר של הצלע י"ב וי"ג, אם כן למה לנו להשתמש בזה?

רבה של סיגעט: אבל הרי אין לנו פלוגתא, אין בענין הזה כל מחלוקת, אף אחד אינו אומר אחרת, החתם סופר אומר שאפשר להוריד אותו, וכך נהגו בהרבה מקומות, אני יודע שבסיגעט גם השתמשו בזה, אפשר לומר שלא ידענו כולנו מכל זה, שם לא השתמשו בסירכות כי לא היו צריכים אותם, וישנם מקומות.

הרב מווינא: אצל הערוגת הבושם לא השתמשו בהם בחוסט, ובקליינווארדיין, חושבני שגם כן לא השתמשו, אך אינני בטוח בזה.

רבה של סיגעט: בקיצור, הענין הוא כך, אי אפשר לדמות זאת, דבר שאין כל שיטה ברורה שאי אפשר להשתמש באותו בשר, ישנה רק שאלה אם צריך להוריד אותה, וכל החשש החל כי לא השתמשו בזה ולכן פחדו להשתמש בזה, וזאת בגלל שלא השתמשו בבשר אחוריים, כפי שהדבר מבואר כבר בבית שלמה, וכתוב בדעת תורה.

הרב מפאפא: בדיוק כמו הקרום, שיכול להיום שהקרום נמשך משם.

הרב מסיגעט: לא, לא, זה לא, צלע י"ב זהו בעצם כלל לא חלב, זה רק נוגע לכיון חלב של הפנים, כי בכרס יש חלב, ועל כך אומר החתם סופר, שאפשר להוריד את הקרום ושהדבר קל מאוד, הקצבים בקיאים בענין זה. כל הצרה - אומר החתם סופר - שבאותן המקומות שהשתמשו בחלק אחוריים היו חייבים לצרף את האחוריים, והקצבים קיבלו גם בשר כזה ויכלו לטעות ולהשתמש באותו בשר מבלי שהוא יהיה מנוקר כראוי, זהו כל הענין, ולכן בכמה מקומות השתמשו ובכמה מקומות לא השתמשו.

תשמע לי (רבה של מאנטעווידעא) - אין בענין הזה כאלו שהם פשרנים ישנו מי ש...

טוב, טוב, שמע בקולי, אני לא דן כאן. אני רק אומר זאת בקול, אני לא אומר, אני רק סבור, אבל בעצם, דנים כאן בכל הענין, זה מה שקורה שהופץ שם בכל העולם שאוכלים כאן ממש חלב אחוריים, וזה גרם שיצא שם לא בגלל שקרה באמת משהו רציני, אלא פשוט רצו להבאיש את ריחנו בעיני כל היהודים ולהעליל שאנחנו אוכלים חלב. ברור לי, כיום הדבר ברור לי, קיבלתי מכתב מארץ ישראל, שבו מצוטט מה שכותב חתנו של האדמו"ר מקאשוי - זה איך קורים לו (יצחק גליק - משה פרידמאן) משה פרידמאן למנקר מלאכי - הוא כותב למלאכי, שהוא שם מנקר שהגיע לכאן, והוא זה שרוצה להנהיג את הניקור הירושלמי, שם יש להם עוד חומרות, שכלל לא שמעו עליהם בכל המדינות, לא בהונגריה ולא בפוילן ולא בגרמניא. בכלל, היה מחלוקת, היו מנהגים שונים בין הספרדים והאשכנזים, כולנו ב"ה אשכנזים, ולכן אנחנו חייבים לשמור על המנהג שלנו, ואין כל מקום כלל שנלך להנהיג הנהגות ומנהגים שנהגו בהם הספרדים, במיוחד בכל הדברים שאין עליהם סיבה מיוחדת לעשות זאת, על אף שבמכתב הוא כותב לו, שמאחר ומגיעים הרבה יהודים מארץ ישראל לכאן, והם הרי כן נוהגים להחמיר, ולכן עלינו לשנות ממנהגינו מנהג אשכנז, וכל הסיבה היא בשל היותם של בני ארץ ישראל כאן.

באמת יתכן שבני ארץ ישראל יסדרו לעצמם שחיטה נפרדת, אף אחד אינו מפריע להם, על כל פנים מה שכתוב באותו מכתב, אותו כותב חתנו של האדמו"ר מקאשוי למלאכי הנ"ל.

המכתב נכתב בערב שבת קודש פרשת ויקהל, עברו מאז כבר ששה חדשים, כפי שהוא כותב לו בהתחלה בצורה ערמומית ביותר, איזו ערמומיות, הוא אומר שעלינו לעשות שהבשר יגיע לידינו ושנוכל לבדוק ולראות מה קורה שם - הוא כותב לו, שאנחנו כבר דאגנו לכך וחלקים מהבשר הגיע לידינו, ואין לנו ספק שיש שם חלק אחוריים וחלב דאורייתא, ושכל החלבים ישנם שם, ושמוכרים זאת בכל האטליזים - כך הוא כותב : - ותשמעו מה הוא כותב לו, שלאחר שהוכח הדבר, הלכתי לרבה של קאשוי, לחותנו, והוא הראה לו את הבשר והוא עמד כולו מורעד, איך יכול להיות דבר כזה - כך הוא כותב - כבר דיברנו עם כמה רבנים, בקיצור, נוכל כעת לעשות כאן מהומה ולהנהיג שיתקנו כאן וינקרו על פי מנהג ירושלים.

אינני יכול להבין דבר כזה, איך יתכן יהודי שבאמת חושב שיעברו ששה חדשים מאז הוא יודע שאוכלים כאן חלב דאורייתא, ששה חדשים?

כן, הנכם רואים, אתם רואים מה קורה כאן, אני לא יודע עם איזה רבנים דיברו, כמדומה לי, אני לא מאמין זאת שהיו אומרים לרבנים שאוכלים חלב דאורייתא ושלא הייתי שומע על כך - תשמעו לי - הוא כותב זאת כבר לפני ששה חדשים והוא חיכה עד לערב יום הכיפורים, אז יצאה השמועה, תראו ותדעו מה הוא כותב.

הרב מווינא: 1 עתה תשמעו רבותי, כאן חייב להיות, שיהיה זה רבי שלמה קלוגער, אתם הרי יודעים את הסיפור בבארדיטשוב, שהוא נסע הביתה למשך שלשה שבועות והוא שתק, ולאחר מכן הוא בא ואמר, לא ראיתי מאכיל טריפות כמוהו, ואז ניגש אליו רבי ענזיל ואמר לו אתה לא נאמן על פי הלכה, כי אם אתה ידעת ואפשרת ליהודי בארדיטשוב במשך שלשה שבועות לאכול בשר טריפה, במילא אינך נאמן, כי אין אדם משים עצמו רשע, את זה אינו עושה מורה הוראה בישראל, ואפילו לא יהודי פשוט, ולכן לא מאמינים לך שהבשר טריפה. ואז הלך רבה של בארדיטשוב ושלח לרבי עזיל את מכתבו של ר"ש קלוגער לאמרי אש, והאמרי אש כתב לו בתשובה: א) והוא אומר כך, מצד האמת זהו פלא גדול על מורה הואה בישראל שיאפשר ליהודים שלשה בועות לאכול טריפות, ולכן הענין הוא באמת של אין אדם משים עצמו רשע. ואם כן הרי עתה הוא הרי מוציא לעז על השוחט, והוא אומר שהוא מאכיל טריפות אז הוא אומר השתא הוא דאתרעי, אז על אותו ענין הוא לא נאמן, שהוא אז האכיל טריפות, כי אם הוא היה ממשיך ושותק הוא הרי מאפשר עתה שיהודים יאכלו טריפה, עתה הוא רק מוציא לעז, והאמרי אש כותב לרבי שלמה קלוגער והוא מספר לו על החתם סופר שלא הסכים לגט בניגוד לכל הגדולים, ואז זה היה בשל טעם אחר, שלא ניתן להתיר את השוחט של בארדיטשוב מאחר והם קיבלו על עצמם את ההוראה של המגיד מבראדע, ולכן השאלה כלל אינה אם הוא נאמן או לא נאמן, עבורם הבשר טריפה, ועכשיו כאן אין זה משנה מי ומתי זה היה. (הרב מסיגעט מפסיקו).
  הרב מסיגעט: 1 תראו כאן לרגע, הוא כותב כך: זהו מכתב שהוא כתב בערב שבת קודש ויקהל-פקודי תשמ"ב, זהו בדיוק בפרשת תשא היה פורים, ועתה כבר אחרי פורים לאחר החגים, בואו וראו מה שהוא כותב - מה אומר לכם - שמצאו חלב הכליות ושזה ממקום דבוק לחלב הכליות, גם אצל הטענדערליין הדק הנשאר על יד הצלעות, הצלע אינו מנוקר טוב, ומקצת מהם לא הסירו הגיד שעל החלב בין הצלעות, מקצת נשאר גם החתיכה כמו. את זה כותב חתנו של הרב מקאשוי, תראו כך זה התחיל.
  תראו, בקיצור - הצלעות אינן מנוקרות, והנה כמה פעמים גם שאר המנקרים. מנהג אשכנז. זה לא היה כלל מנוקר, ואין שום השגחה על הניקור, וכל הוא כותב, לפני כשעה נכנסתי אל הקודש פנימה אל כ"ק אדמו"ר הגה"ק מקאשוי שליט"א ומסרתי לו הפרטים שמצאתי, כמובן שנרעד ונפחד מאוד, וסיפר לי שהיום כבר דבר מזה עם כמה רבנים, ועכשיו מקוה אני שיכנס בעובי הקורה ש. יהי’ אור. כך הוא כותב.
  זה כבר ששה חדשים שהוא כותב שכבר דיברו עם כמה רבנים, אין לי מושג עם מי הוא דיבר אין לי ספק שלו היה מדבר הייתי יודע על כך, אני בטוח שהוא היה אומר לרבנים תעשו מהענין מהומה, אוכלים חלב דאורייתא, רבונו של עולם 6 חדשים, יושבים ושותקים (רבה של נירבאטע מפסיקו).
  רבה של נירבאטע: 1 אני שאלתי אותו למה אתה לא . אני חשבתי, בלילה שיש כאן איזה מכשול אצל ווינשטאק, אז הרי אני האחראי ואז אני חלילה מאכיל טריפות, ואם כן מדוע שתקת למה לא אמרת לי, הרבי זי"ע אמר פעם על ההשגחה שלי, אני סבור שאתם יכולים להגיד זאת ברבים (אחד מפסיקו: זה לא חשוב).
  כיום הלכו בניגוד לעת הרבי זי"ע ופוסקים שאנחנו אוכלים טריפות (היו"ר שואל: מה הוא השיב לך?) ממשיך: אתה יודע מה הוא אמר לי, הוא ישיב לי תוך שלשה ימים או שתדבר עם בני, אני טלפנתי לבנים שלו (הרבה מדברים, ומכולם נשמע הרב מסיגעט).
  הרב מסיגעט: 1 רק רגע על תקפוץ אני באמצע, תשמע בסיפור הזה מה אני רוצה להגיד, כשר’ אברהם היה שם. יש לי כאן מכתב מה שהרב הראב"ד שלח לי לכאן, אני הראתי לו את זה, הוא כותב כך: שגם אותו דבר, הם טלפנו לבני האדמו"ר מקאשוי, הבן והחתן ואמרו שלו שר’ אברהם (ווינאי: הרב לייטנער!), כן הרב לייטנער נוסע לארץ ישראל הוא רומה לקבל - כך הם כותבים - מכתב שהוא יודע לבד ניקור, קודם הוא חייב להיות שם בעצמו, ולאחר מכן הוא יבוא, כל המנקרים כאן המאכילים חלב, הוא יסמיך את כל אלו כך שיוכלו למכור כאן חלב וזה יהיה טוב במסחר, אתם שומעים סיפור, יש לי כאן את המכתב את הארגינאל לא סיפורי מעשיות.
  אני טלפנתי לראב"ד - מה זה מה שהוא מוסר בשמך - אז הוא שלח לי ושאל היתכן שר’ אברהם הולך לשם (לא שומעים - ערבוב הקולות).
  תראו: כאן יש לי מכתב, ראש המנקרים כותב לראב"ד, מה הוא כותב - אתם חושבים - הוא כותב כך לראב"ד, כפי שאנו שומעים מה מה שקורה בארצות הברית שמוכרים ממש חלב, הולך להם בחיים, ואותו ר’ אברהם הגיע לכאן, וזה דבר חמור? (הוא הולך ללמוד ניקור, אתם שומעים מה שהוא כותב, הוא מספר לי שהם טלפנו אליו בסודי סודות שלא יספרו זאת לאותו רב - הדבר חייב להישמר בסוד. שוב מסר הרב מלאכי שקיבל טלפון מהרב בלום שאביו הרב מקאשוי, דבר זה צריך לשמור בסוד, שהרב לייטנער יופיע כאן ביום א’ פ’ ראה במטרה לקבל פה אישור, על סמכות ידי ניקור, שיסמוך שם את המנקרים באמעריקה, שהם יודעים את הניקור אע"פ שאינם יודעים. ויש שם באמעריקע מי שאינם רוצים הניקורים, הרב לייטנער הבטיח - שם לקצבים - שהוא יביא להם היתר על הבשר עם החלב שאינם מנקרים, את הכל יביא לשם הרב לייטנער, הוא קיבל על עצמו שלא - ווינא: מלה אחת).
  הרב דסיגעט ממשיך: אני רוצה שתשמעו אותי. (כולם מדברים, ונשמע קולו של הרב מסיגעט וממשיך:) תראו לפחות מה שהם דורשים, אלו שכותבים הוא כותב כך, שהוא הזהיר אותו, כן כתוב שם עוד, הוא ביקש ממני, הרב מלאכי השתדל שאף אחד מהרבנים מהבי"ד לא יתקשר, וששום שיחה לא קיימו עם הרב ממאנטיוועדע,- הוא היה שם בחרם חלילה, אסור לדבר עמו - כל הרבנים לא ידברו עמו, ואז הם ביקשו מהבי"ד שיתן מכתב שכל הסדר כפי שהם עושים הוא טוב, וכי כל שהם אומרים נכון, ובכך יחסלו את הרב לייטנער. (אחד שואל.) תשובה: הרב גד’ל רוצה הרי להנהיג כאן את הדרך הזה, זהו זה, ר’ משה ארי’ שלח לי את המכתב, מספרים סיפור, הם אינם מכחישים זאת, ההיפך אני שמעתי היום שכבר צלצלו אליו שהוא יגיד שזה כלל לא מתחיל ולא נגמר כל הסיפור, הוא יהודי ישר, איזו מהפכה (זעקות מכל הצדדים, ונשמע קול, רבה של סיגעט ממשיך): מה אני רוצה להגיד לכם בקיצור, זהו מאה אחוז, אין שום ספק שהם תכננו במשך 6 חדשים לצאת עם דבר כזה שאוכלים כאן חלב, חלב דאורייתא ואחוריים, ומה התכלית של כל העלילה הזו מה יש להם מכל זה אין לי כל מושג.
  הרב מפאפא: 1 השמיעה שלי חלשה, ובאתי לכאן, אל תזכור לנו עוונות ראשונים, מאי דהווה הווה, אם עשו עבירה בהוצאת שם רע או לא, לא נדון בזה עכשיו, השאלה היא כאן מה לעשות מכאן ולהבא, אך העבירות שעשינו בעבר בואו נעמיד את זה מאחור ונדון על העתיד.
  הרב מסיגעט ממשיך: 1 אני מסכים, אך כדי שיידעו שיש לנו כאן עסק עם אנשים שרוצים מה שהם רוצים אז הרי עלינו לדעת מה לעשות, אני אוצר לכם, אני אומר לרבה של פאפאע, הרי גם עד היום עשו, ראינו שזימננו את כל המנקרים והאם הם לא החלו לעשות? ישנם באמת הרבה אנשים המגיעים ממקומות שונים, הגיעו לכאן מגליציה ומליטה מפולין ומהונגריה וממקומות נוספים, בכל זאת התחלנו כבר לעשות בענין, היה זה במכתב שהרב מקאשוי כותב לי, תשמעו אני אגיד לכם, הוא כותב לי אישית, יש לי את המכתב, שכל האסיפה שהיתה אז, שכינסנו את כולם היה רק כדי לחפות על כל הענין, בכדי שיוכלו להמשיך ולמכור (נכנסים בתוך דבריו). יושבים כאן רבנים שהתכנסו גם אז, ישבו אז עם כל המנקרים, ישבו וחשבו מה לעשות, וכל האסחפה הזו לא היו צריכים, לא שייך כלל להגיד כך צריך הרי לדעת - בואו ואומר לכם - אני מקוה שהרבנים, שכמו שאותה אסיפה היתה ערוכה לש"ש, התכנסו אז בכדי לתקן, וגם אני חייב לציין תראו מה שהוא כותב, הוא כותב לי הרב של קאשוי במכתב ישירות אלי - כאן חתום שמו, יותר ממה שכתוב כאן יש במציאות המכשולות בנסיוני שניסו לתקנו, במשך ג’ שנים שעברו המצב נורא ואיום, הוא כותב זאת לי, והענין מבהיל הרעיון ואף כשלעצמי נראה כחולם חלום - הוא כותב אלי שהוא חולם - אלפים ורבבות מבני ישראל נכשלים באיסור חלב הנורא, ואין דורש ואין מבקש לתקן, וכשנעשה איזה רעש בעיר, ממהרים להתאסף, איך להשתיק ולהודיע, כי יאכלו ענוים וישבעו, והמון עם הולכים לדרכם בדברי לעג ובוז בטענות של הבל שאין קץ לדברי רוח.
  הוא כותב פשוט, שהאסיפה שזימננו, כששומעים שקורה משהו, מכנסים שם אנשים ומפרסמים זאת על ידם - הוא כותב זאת לי תשמעו לי, נאי רוצה להגיד לכם תשמעו לי יכולים. (נכנסים בתוך הדברים).
  רבה של פאפא: 1 אין צורך לדון כאן כלל אם הרב מקאשוי צודק או לא.
  רבה של סיגעט: 1 (מתגבר קולו שוב!), אני אינני דן אם הוא צודק, אתה רואה לבד, אני רק רוצה להגיד דבר אחד, אתם יודעים מה שאני רוצה להגיד לכם, אני בטוח, שהרב מקאשוי כלל לא ידע מכל המכתב, אני בטוח, כי המכתב כתוב בצורה כזו בצורה חטופה הוא באמת חתום שם הק’ רפאל בלום, אך הוא בטוח אינו יודע מה היה כתוב שם, בטוח שלא, איך זה, איך מתחיל המכתב, הוא לא הצליח לכתוב מכתב כזה בין יום כיפור לסוכות, זה כתוב כך בין עשור לחמשה עשר, לסדר שם יזבחו זבחי צדק, הוא כותב את המכתב אלי, זה אלי משה טייטלבוים בטוח שהוא כלל לא התחיל לדעת, ולכן אני בטוח שהוא כלל לא ידע מהמכתב, אך אלו שניהלו את כל הענין, תשעו טוב רבותי, עתה לענין הוא כך.
  אני מציע לכם, מה שהיו צריכים לעשות קודם, הציעו את זה, כבר שיש לקבוע שהקצבים שאינם יודעים ושאין להם אסמכתא בכתב שהם יודעים, יש לקבוע שהם אינם ראויים לתפקיד, ולכן צריך להתחיל ככה, שמהיום חייב כל מי שעוסק בשיווק ומכירת בשר, חייב שיהיה לו בנק בשר, קודם היו צריכים לקבוע שהוא צריך השגחה, זהו דבר אחד, רק זה לבד אינו מספיק שיהיה לו רק השגחה, עלינו מוטלת אחריות כזו, שאנו דואגים לכך שכל מי שמטפל בבשר שחוץ מה שיש לו השגחה הוא חייב ללכת לשם.
  היו צריכים להקים כאן ועד של רבנים, שהם בעצמם יידעו טוב את מלאכת הניקור, בכך זה יתחיל, שיידעו ויכירו את הניקור, רבנים מוכרים, ואלו יש להם את הסמכות של התאחדות הרבנים, לתת את הסמכיה לקצבים הצריכים למכור בשר, ושלא יוכל יהודי למכור בשר רק אם הוא יודע טוב את מלאכת הניקור, חייבים הרי לנקר, או אם יש לו שם מנקר שהוא נמצא שם בקביעות ובודק את כל חלקי הבשר, והמנקר יהי’ מי שיהי’, ישנם מנקרים, שיש להם סמכות, רבה של קראסנע ז"ל היה באירופה, הוא הנהיג שם שחיטה, והוא היה זקוק למנקרים, אז ישנם כמה יהודים, שהוא לימד אותם מה שהם למדו, והוא כותב עליהם, אני מעיד עליכם שהם יודעים טוב את ההלכה ועושים טוב את המלאכה.
  ישנם כאלה, הוא מכיר מפעסט, ישנם מבית הדין של סאטמאר, ישנם שלמדו זאת, רבה של ראחוב היה שם.
  רבה של פאפא 1 מתערב: חייבים להוסיף על כל זאת. לדעתי, אני חושב, שההתאחדות הרבנים ימנה שלשה רבנים שיכניסו את עצמם לתוך ענין הלכה זה בכל פרטי’ ודקדוקי’, כי אני סבור שרוב הרבנים כלל אינם מכירים את הענין, גם אני בתוכם, אני אינני בקי במציאות של הענינים, וחייבים שהתאחדות הרבנים ימנה שלשה רבנים ואולי אפילו יותר, שהם יכניסו ראשם ורובם לענין בכל פרטי’ ודקודוי’ של ההלכה, ושהם אחר כך יילכו ויבדקו את האטליזים..
  הרב מסיגעט 1 מוסיף: וכל מנקר צריך לקבל מאותם שלשה רבנים שהוא למד את ההלכות ושיש לו נסיון בהלכה למעשה.
  הרב מפאפא: 1 ואותם השלהש הרבנים באמת שיילכו לפרקים לבדוק, האם באמת שומרים על הכללים, ולאחר שאותם שלשה הרבנים יהיו ממש בקיאים בכל פרטי’ ודקדוקי’, ובכל האופנים, לאחר מכן למען השקט הרעש יישבו ביחד עם המנקרים מארץ ישראל, אלו שעשו את השם רע ושיוכיחו להם שהש רע כלל אינו קיים.
  הרב מסיגעט 1 ממשיך: רבה של פאפא אינו מדווח כראוי - כך אני רואה - דקה אחת תשמע, לא מעשיו, רק רגע! תשמע רק רגע, תשמע לי תתן לי לדבר, לא המנקרים מארץ ישראל עשו את הרעש, לא מבני ארץ ישראל, את זה עשו אנשים מקומיים, הם רק לקחו את המנקרים מארץ ישראל, שהם יעזרו להם בענין, כי אלו בארץ ישראל יש להם כאלו מנהגים שלדעתי כלל אין צורך להנהיג אותם כאן, כי לנו אין כל ענין עם מנהגי הספרדים, מה שהיה להם שם בארץ ישראל בשעתם בעיה כשהנהיגו את המנהגים האלה, אז כל האשכנזים מחו נגד זה, לא היתה להם ברירה הכריחו אותם לעשות זאת על ידי השלטונות, השלטון הטורקי ששלט אז שם, אז היה לספרדים את הכח כשהחכם באשי שלהם רצה כך, והאשכנזים נאלצו להכנע, כי אחרת לא היתה להם כל אפשרות לקיים שם שחיטה, ולכן נאלצו לקבל על עצמם את מנהגי הניקור הספרדי, אותנו זה כלל אינו מחייב, אז עשו זאת בכפי' ועתה בוודאי שאין מצב כזה.
  מדוע עלינו לסטות ממנהגינו ממנהג האשכנזים אבות אבותינו, הם נהגו כך ועלינו להמשיך כך.
  רבה של פאפא 1 ממשיך: הוא גופא שיסבירו זאת להם דבר שהוא תלוי במנהג זה לא (רבה של סגיעט צועק רב במנהג זה תלוי) ואז לא צריך כלל ראיות, בזה לבד ניתן יהיה להשקיט את הסערה.
  הרב מסיגעט 1 בקול: לא! תשמע לדעתי
תם ולא נשלם שבח לא-ל בורא עולם

