הסיפור המדהים של הרב יוחנן בנון ז"ל

קישור לסרט חדש "האור"
להלן סיפור מדהים של יהודי פשוט שנלקח מן השמים לצאת למסע, על מנת ללמד ולעורר יהודים לקרוא וללמוד את זוהר הקדוש.  בהתחלה זה נשמע מפליא מדי בכדי להיות אמיתי , אך כאשר הראיות נאספות, זה נותן תקווה שדברים מדהימים  אכן קורים מעת לעת, על מנת לעורר אותנו לקראת המטרה האמיתית שלנו בחיים. רבי יוחנן בנון, שבתחילה היה רק ​​יוחנן - יהודי פשוט המשרת במשטרת ישראל כשוטר סמוי בקרטל סמים. יוחנן היה אחראי על תכנון פעילות עוקץ כדי להדוף סוחרי סמים מהברחת סמים למדינת ישראל, שבכך היו משחיתים את הנוער היהודי. לפני כ-12 שנים  (2001 ) יוחנן אובחן עם דיכאון עמוק, שגרם לו קשיים רבים ביכולת לעבוד ולשמור על אורח חיים רגילים. במקביל, יוחנן נזכר בחלומות חוזרים ונשנים עם אבותיו שהיו קוראים לו לשנות את אורח החיים שלו. "עד מתי ? " הם היו שואלים. למרות שיוחנן העריץ את אבותיו, הוא לא הקגיש הרבה תשומת לב למסר המועבר על ידם בחלומותיו. לבסוף, יוחנן הפך כל כך מדוכא שהוא התחיל לחפש איך לחזור בתשובה. הוא הבין שהוא לא יכול להמשיך לסבול ונזקק לעזרה ממקור גבוה יותר, אבל מה הוא צריך לעשות? כל מה שידע היה שמע ישראל ולא יותר. יוחנן החליט לאחר מכן ליצור קשר עם חבר שהוא נחשב לאחד עם נטיות דתיות. לאחר ששמע על המצוקה של יוחנן, חברו המליץ ​​שיוחנן ילך לדבר עם הרב ניסים פרץ ז"ל, שהיה אז רבו של החבר. כאשר יוחנן נפגש עם הרב פרץ, הוא ביקש מהרבי שידריך אותו כיצד לעשות תשובה. באופן מסתורי הרב פרץ אמר ליוחנן לקרוא רק את הזוהר הקדוש, ללא עומק - רק על פני השטח לקרוא. יוחנן אז אמלרבי, "איך זה יעזור לי כשאני אפילו לא יודע בכלל הלכות ( חוקים ומנהגים ) בסיסיים?" הרב היה נחוש בדעתו והשיב להתחיל עם הספר הזוהר וכל היתר יבוא אחר כך. מתוסכל, יוחנן שמע להוראותיו של הרב פרץ, שהיה תלמיד חכם ומקובל נערץ.

ולמשך כחודשיים, זה בדיוק מה שיוחנן עשה – קרא את ספר הזוהר. כעבור בערך חודשיים, יוחנן הפך מתוסכל מאוד בשל העובדה שהוא לא הבין מילה של הזוהר וכי הוא עדיין לא ידע שום הלכה בסיסית על מנת להנחות את עצמו לכיוון תשובה. ואז הדיכאון שלו רק הגביר ויוחנן החל להפציר להשם שוב ושוב לגאולה. הוא היה מבלה את הימים ולילות בבכי מעומק לבו. הוא התחנן לקב"ה לקחת את הדיכאון, שהוא לא יכול לסבול יותר. לילה אחד, לאחר שהוא התייאש ווויתר באופן זמני על ספר הזוהר, יוחנן החליט לקרוא את הגמרא במקום. אחרי כמה ניסיונות לא מוצלחים יוחנן נרדם בעצב והיה החלום הבא.


קישור לסרט חדש "האור"
בחלום, יוחנן נלקח עד שמים (גן עדן )והוצגלרבי שמעון בר יוחאי, החכם התנאית שחיבר את זוהר הקדוש לפני למעלה 2000 שנה. לאחר מה שנראה כמו דיון ארוך מאוד, יוחנן הובל לפגוש את הסבא שלו שבקש מיוחנן לטעום חלק קצת אוכל - שבסופו של דבר היה דפים מהספר הזוהר. כאשר יוחנן התעורר מהחלום שלו, הוא היה אדם שונה עם עתיד חדש. יוחנן אז הבין שהחלום שלו לא היה רק​​ חזון או הודעה אבל עירוי ( בסגנון מטריקס) על הידע של כל תורת זוהר והלימוד הקבלית. באופן שלא ייאמן, כאשר יוחנן פתח את ספר הזוהר עכשיו הוא לא רק הבין את פני השטח של הטקסטים הקדושים - הוא גם יכול היה לראות עמוק פנימה ולחלץ את רוב הסודות הפנימיים שלה. המום מהגילוי הזה, רבי יוחנן הפך למקובל קדוש בין לילה, והחל בקריירה חדשה בהוראה ובהפצת תורתו של הספר הזוהר. במשך עשר השנים הבאות רב יוחנן עבד ללא הרף כדי למלא את מה שהוא ראה כרצונו של רבי שמעון בר יוחאי מן השמים.

 רבי יוחנן הקים אתר האינטרנט בשם "living with the Zohar" והוא הופיעו מספר רב של פעמים בתחנות רדיו בישראל, כגון רדיו 2000 , והקים גם נוכחות של פייסבוק. 

מופלא ככל שזה יהיה אם זה ייגמר כאן, זה לא. לאחר 10 שנים של עבודה קשה והקרבה עצמית לכיוון ההכרה בזוהר הקדוש, לרבי יוחנן בנון היה משבר רפואי. בספטמבר 2012 הרבי יוחנן הובהל לחדר מיון של בית חולים תל השומר לאחר מה שנראה כאירוע מוחי גדול. בחדר המיון, לאחר מספר ניסיונות להחיות את הרבי יוחנן,הרופאים התייאשו וקבעו את מותו בחדר המיון. באורח פלא, לאחר 3 דקות של מוות קליני, יוחנן מתעורר ומסמן לרופאים שהוא אכן בחיים. נדהמים ממה שבדיוק התרחש, הרופאים ממהרים להחזיר את מסכת החמצן של הרבי יוחנן ולחבר חזרה ציוד מוניטור אחר. מספר חודשים לאחר האירוע הזה, הרב שלום יהודה גרוס, (הרבי מהולמין) שמע על מצבו של של רבי יוחנן ועל חויית המוות קליני [ near death experience], והחליט לעשות ביקור חולים בבית החולים. הרבי מהולמין נדהם מסיפורו של הרבי יוחנן, ולאחר מכן עשה כמה ביקורים נוספים על יד למיטתו של הרבי יוחנן על מנת לשמוע את הסיפור המלא עם כל הפרטים. שכן הרבי יוחנן היה חלש מכדי לשאת את הביקורים ארוכים.

זה היה במהלך ביקורים המיוחדים המוקלטים האלה, על ידי האדמו"ר מהולמין ליד מיטתו של הרבי יוחנן, שיכלנו להקליט ולערוך את כל המידע המפורט הזה - לא רק החלום לעיל של הרבי יוחנן ( שהתקיים 10 שנים קודמות ), אלא גם תיאור מפורט של חוויית המוות הקלינית שלו הכולל מסר מיוחד של רבי יוחנן בנון שהובא חזרה איתו מעולם האמת. 

לצערנו, בזמן שערכנו את כל הקלטות הווידאו ואודיו, וכתבנו כל מה שנדון בהם על ידי הרב בנון, הרבי יוחנן בנון ז"ל הלך לעולמו בבית החולים ב-19 ליוני 2013.

אנא צפו את בסרט המוצג כאן על סיפורו של רבי יוחנן, שמסופר על ידו חודשיים לפני פטירתו.

ובבקשה לשתף עם אחרים , כדי שהנשמה שלו יזכה לעליה. 
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