אַיֶּכָּה? 

וַיִּקְרָא ה' אלוקים אֶל הָאָדָם וַיֹּאמֶר לוֹ אַיֶּכָּה. (בראשית, ג', ט).
הרב יוחנן מתאר את האותיות א-י-כ-ה!

מה זה אומר? 
התורה מספרת שלאחר חטא האכילה מעץ הדעת, התחבאו האדם ואשתו מפני ה'. בעקבות כך ה' פנה אל האדם בשאלה "איכה"?, ושאלה זו מעוררת תמיהה - וכי ה' לא ידע מיקומו של האדם? הפרשנים התמודדו עם הקושיה ונתנו  כמה הסברים:

וברש"י בשם המדרש: 

"איכה" - יודע היה היכן הוא, אלא ליכנס עמו בדברים, שלא יהא נבהל להשיב אם יענישהו פתאום. וכן בקין (בראשית, ד', ט) אמר לו "אי הבל אחיך", וכן בבלעם (במדבר, כ"ב, ט) "מי האנשים האלה עמך" -  ליכנס עמהם בדברים, וכן בחזקיה בשלוחי (אויל) מרודך בלאדן (ישעיה, ל"ט א).

לפי הסברו של רש"י, השאלה "איכה" מתפרשת כפשוטה,  "היכן אתה?", אלא שלמרות שקב"ה ידע את התשובה, הוא שאל אותה כדי לפתוח את השיחה.  

האלשיך הקדוש: וזה מאמרו יתברך אליו באמור לו איכה, כלומר איה אתה, האם זה המקום היה המיוחד לך לשמוע בקולי, איך נפלת משמים.
לפי האלשיך הקדוש, הקריאה "איכה" היא לא שאלה אלא קביעה, ולא מתייחסת למקומו הגיאוגרפי של אדם, אלא למצבו הרוחני: ה' פונה אל האדם ונוזף בו בביקורת שנוקבת עד התהום, "תסתכל על עצמך, היכן אתה עכשיו, ראה מה גרמת לעצמך בחטאך".

איה אתה בעולם?

הצדיק הקדוש רבי שניאור זלמן מלאדי, האדמו"ר הראשון של חב"ד, הידוע בכינוייו "האדמו"ר הזקן" ו"בעל התניא", את שאלת ה' לאדם הראשון "איכה", מתוך ספרו של הרב ש"י זוין זצ"ל, בספרו "ספורי חסידים":

כשהיה אדמו"ר הזקן בעל "התניא" חבוש בבית האסורים, ב"מועצה החשאית" ("טיני סוביט") בפטרבורג הבירה, בא אליו שר הז'נדרמים לחקירה ודרישה. ראה השר את אדמו"ר כי איום הוא, וכולו שקוע בהרהוריו, והבין, כי איש מורם מעם לפניו. והשר היה גדול בחכמה וגם בקי בתורה. אמר לו השר לאדמו"ר: 
שאלה אחת בתורה יש לי לשאול ממך. האם תשיב לי על שאלתי?
השיב לו אדמו"ר:
שאל מה תשאל.
שאל השר: 
אמר נא לי פרוש הפסוק: "ויקרא ה' אל האדם ויאמר לו איכה".
הקדוש ברוך הוא לא ידע איה הוא האדם?
אמר לו אדמו"ר:
האם מאמין אתה שהתורה היא נצחית, וישנה בכל זמן ובכל דור ובכל אדם?
השיב לו השר:
כן, אני מאמין בזה.
אמר לו אדמו"ר:
פרוש הפסוק הוא, שבכל זמן קורא השם לכך אדם (על דרך "בת-קול שמכרזת בכל יום") ואומר לו: איכה? איה אתה בעולם? הנה לאדם נקצבו ימים ושנים, שבכל יום ובכל שנה יעשה הטוב עם השם ועם אנשים,ועל כן התבונן, איה אתה בעולמך, כמה שנים עברו עליך ומה עשית באותן השנים: הרי היית, למשל, כך וכך שנים (אדמו"ר תפס בדיוק את מספר השנים שהיה אז לשר) מה עשית בשנותיך, האם היטבת למישהו?...
השר נתפעל מאד, טפח לו בידו על כתפו ואמר:
"בראבו!" (יישר כחך!)
ולאחר שראה ממנו אחר-כך עוד כמה חכמות נפלאות בענינים שונים, הפליג השר לפני הקיסר על אדמו"ר שהוא חכם גדול ואיש אלקי ושלפי דעתו רק עלילות שוא טפלו עליו המלשינים.
(סיפורי חסידים על התורה-, כרך 1, עמודים 12-13). 
