ב"ה
ספר 

צער בעלי חיים

דרשות חלק ב'

שאלות ותשובות
יג אב תשע"ה
שאלה: 
לרדיו 
שמעתי שיש בעיה בחיות ועופות משום צער בעלי חיים, האם זה אמת יש מקור לזה?
באמת אני צריך לעשות תשובה  על זה! ובפרט שאנחנו קרובים לחודש אלול וכולנו צריכים לחזור בתשובה, לכן אודה ולא בוש ואספר ברבים על עבירה שעברתי, ושהדרשה הזאת יהיה לכפרה על עונותי הרבים.

כשהיתי ילד בן 5 שנה לערך גרנו בחיפה והיתי נותן כל יום לאכול לתרנגולים שהיה לנו להטלת ביצים, וגם ליונים וגם חלב לחתולים,

פעם אחד לקחתי היונה ביד ושמתי את הפה שלה לשתות מים ולאכול לחם, ומן הסתם ציערתי אותה, ולכן הדרשה הזאת תהיה לכפרה על שציערת אולי את היונה אפילו שנתתי לה לשתות מים.

נקרא לכם מה שכתוב
בספר קב הישר פרק ז'

... בא וראה המצער הבריות הרי הוא מכניס עצמו בסכנות גדולות, ואף המצער את הבהמה חיה ועוף, יש לו עונש, כי אין שום דבר שאין לו מזל, והמזל של המצטער מקטרג עליו, ומכל שכן שיש לאדם עונש גדול המצער תלמיד חכם.
האר"י ז"ל מגלה למה האשה נעשית עקרה בעבור שהסירה הסולם הקטן שעמד בביתך וצירה את התרנגולים
ופעם אחת אמרה אשתך להמשרתת שתסיר הסולם משם
כ. בוא וראה מה שהביא בעל החרדים באיש חשוב תם וישר, שנתאכסן אצלו הקדוש האר"י ז"ל, ועשה לו כבוד גדול. טרם נסיעתו של אותו איש הקדוש האר"י ז"ל אמר לו, מה הגמול אשר אשלם לך בעד החיבה הגדולה שהראית לי, ואני מוכן לתשלום גמולך הטירחה שטרחת בשבילי. והשיב לו הבעל הבית שהיו לו בנים, ואחר כך נעשית אשתו עקרה, אולי ימציא לו תרופה לאשתו כבראשונה.

כא. והשיב לו האר"י ז"ל ענין הסיבה שנעשית עבור הסיבה ההיא עקרה, וגילה לו ואמר לו, הנה ידוע לך שהיה סולם קטן עומד בביתך שהיו התרנגולים קטנים עולים ויורדים בו לשתות מים בכלי של מים אשר היה סמוך לסולם, והיו שותים ומרוים צמאונם.

ופעם אחת אמרה אשתך להמשרתת שתסיר הסולם משם, אף כי לא היתה כוונתה לצער את התרנגולים כי אם מטעם אחר להיות הבית נקי, ומאז אשר הוסר הסולם יש להתרנגולים צער גדול שאינם יכולים התרנגולים לפרוח, כי היו עדיין קטנים וסבלו צמאון גדול ועלתה צפצופם לפני הקדוש ברוך הוא המרחם על כל מעשיו, ועל ידי זה נגזר עליה להיות עקרה. והחזיר הבעל הבית הסולם למקום הראשון, וה' נתן לה הריון וחזרה ללדת כבראשונה.

ברוב רחמיו משגיח השם יתברך על כל בריותיו

כב. הרי לך כי השם יתברך פוקד ומשגיח על כל בריה ברוב רחמיו וחסדיו, ומשלם להמצערים את הבריות. ועל הכל צריך האדם ליתן דין וחשבון, ואם כן צריך ליזהר שלא לצער את חבירו בחנם.

בוא וראה מה דאיתא בפרק קמא דחגיגה (דף ה' ע"א) מאי דכתיב (קהלת יב, יד), כי את כל מעשה האלקים יביא במשפט על כל נעלם אם טוב ואם רע, זה הרוקק בפני חבירו וחבירו נמאס בה.

כג. ואיתא בספר חסידים סימן מ"ד, מעשה בחסיד שהיה מכסה כל הרוקים שהיה מוציא מפיו, וגם כל הרוקים אשר ידע שיהודי הוציאן מפיו, והיה כוונתו לכסות את הרוקין שלא יבוא אחר ויראה הרוק וימאס בו, ולא ימחול לזה שהוציא מפיו, עד כאן.

כד. ואם כן בוא וראה עד כמה דקדקו חסידים הראשונים באזהרה שלא לצער את חבירו, כי הרבה בני אדם אשר לא נזהרו בזה ובפרט בדור הזה אשר יד עמי הארצות תקיפה, אשר אינם יודעין שום דין ומשפט, ועסקיהם לרוב באלימות, ואינם רוצים לציית דין מחמת סירוב שלהם, אבל הם אינם יודעים שאם אין דין למטה יש דין למעלה, שפתאום יומו ודינו יבא.

"שונא אחד יהיה בעיניך כמרובים"

ועל כן הזהיר הרב הרא"ש ז"ל בקונטרס של ארחות חיים (יום חמישי, סימן פ"ט), וזה לשונו: "אל יהיו מרובים בעיניך אוהבים, ויהיה שונא אחד בעיניך כמרובים", עד כאן לשונו.
עוד שאלה שנשאלתי אתמול: 

שמעתי שיש בעלי חיים שמגולגלים בחיות טמאות ובאבנים האם יש איזה מקור על זה?

תשובה:

עשיתי ספרים על שכר ועונש 5 חלקים ובו הבאתי מהספר שער הגלגולים מהאריז"ל סיפורים מלאים על הגלגולים מה שהאר"י הקדוש גילה לנו! וסיפורים מהבעל שם טוב ותלמידיו זי"ע

ונספר לכם  קודם סיפור נפלא:

מהמגיד מטשנאבעל

לשחוט רק ביום שישי

בסיפורי יעקב ח"ב מובא סיפור מבעל שם טוב עם תרנגול
יהודי

כפרי שלח פעם את משרתו לשחוט תרנגול לכבוד שבת. לאחר ששחטו, הסתכל השוחט על התרנגול ואמר למשרת כי טרפה היא, אך מכיון  שלא הסתמך על דעתו בלבד, שלחו אל הרב. הלך המשרת אל הרב והוא לאחר שהביט על התרנגול ועיין בשולחן ערוך, פסק כמו השוחט: התרנגול אינו כשר ואסור לאוכלו.

אותו

תרנגול היה גלגול נשמה, ואם היה יהודי אוכלו לכבוד שבת, אזי היתה זוכה הנשמה לתיקון גמור. לפיכך, כאשר ראתה מה שפסקו השוחט והרב, באה לפני הבעל שם טוב הקדוש והתחננה לפניו שיעשה משהו עבורה כדי שתזכה לתיקון.

ביום

שישי בבוקר נסע הבעל שם טוב אל הכפר, התפלל תפילת שחרית ולאחר מכן הלך אל האיש שתרנגולו הוכרז כטרפה. האיש לא ידע מי אורחו וכשנתבקש לכבדו בסעודה אמר כי יוכל להגיש רק מאכלי חלב. "רוצה אני לאכול בשר" אמר הבעל שם טוב. "בחפץ לב הייתי מכבדו, אלא שהרב פסק זה עתה כי התרנגול האחד שהיה לי, טרפה הוא ואסור לאוכלו", ענה האיש. בקש ממנו הבעל שם טוב להביא לפניו את התרנגול. בדקו ופסק: "התרנגול כשר"! "מי אתה" שאלו הכפרי שלא חפץ להסתמך על דעתו של אדם שאינו מכירו כלל. משסרב הבעל שם טוב לגלות את שמו, אמר הכפרי: "אני מצטהער מאוד, אך לא אוכל לסמוך על אדם שאיני מכירו, אם יועיל להמתין, אשלח לקרוא לרב ונשאל לפיו". הסכים הבעל שם טוב והאיש שלח את משרתו לקרוא לרב.

שעה

ארוכה התפלפל הבעל שם טוב עם הרב, מן הראשונים והאחרונים הוכיח הרב כי התרנגול טרפה ואילו הבעל שם טוב פלפל עמו ועמד על דעתו שהתרנגול כשר. משלא הגיעו לעמק השוה, אמר הרבי: "לו היה לנו אדם שלישי כדי להכריע ביננו, היינו יודעים עם מי הצדק. אולם עכשיו, כשרק שנינו חלוקים בדעותינו מי יוכיח לנו עם מי הצדק" אמר לו הבעל שם טוב מן השמים יוכיחו. ביקש מבעל הבית להביא לו קערה, כסה אותה במפה והניחה על השולחן ליד הרב ואילו הוא התרחק וישב בקצה השולחן, הרחק מן הקערה. לאחר רבע שעה צוה להגביה את המפה. בעיניים נדהמות הסתכלו הרב ובעל הבית לתוכה וראו שם כתב בזו הלשון:"התרנגול כשר על פי מתיבתא דרקיע ולית מאן דפליג עליה".

לאחר

שֶׁהִתְאוֹשֵׁשׁ מִתַּדְהֵמָתוֹ אמר הרב: "זֹאת לֹא יוּכַל לַעֲשׂוֹת בֶּן תְמוּתָה רָגִיל, רַק הַבַּעַל שֵׁם טוֹב מְסֻגָּל לכך". רַק אז גִּילָה הבעל שם טוב את זְהוּתוֹ. הרב התרגש מאוד והפציר באורח הקדוש כי ישאר לִשְׁבּוֹת בביתו, אולם בקשתו לא נִתְמַלְּאָה. הבעל שם טוב סֵרֵב לְהִשָּׁאֵר כֵּיוָן שֶׁלֹּא הָיוּ עִמּוֹ בִּגְדֵי הַשַּׁבָּת שֶׁלּוֹ. לְאַחֵר שֶׁנִּפְרַד מִן הָרַב וּמִבַּעַל הַבַּיִת שֶׁטֶּרֶם הִתְאוֹשְׁשׁוּ מִגֹּדֶל הַמַּעֲמָד בּוֹ חָזוּ יָצָא לְדַרְכּוֹ.

בְּלֵיל

שבת באה הנשמה שנתגלגלה באותו תרנגול והודתה לבעל שם טוֹב עַל שֶׁנָּתַן תִּקּוּן גָּמוּר וְזָכְתָה לְהִגָּאֵל.

(סיפורי יעקב ח"ב)
בספר סיפורי חסידים אות ח' מביא סיפור נפלא, וז"ל:

פעם,

בְּמוֹצָאֵי שַׁבָּת חזון", שָׁאָלוּ את הרב הקדוש בעל "אוהב ישראל" מאפטא מה רצונו לאכול בסעודה זו. "בִּרְצוֹנִי לֶאֱכוֹל בשר", הֵשִׁיב הרב והוסיף כי מימיו לא אכל מאכלי חלב בסעודה זו. מיד מלאו את מבוקשו, שחטו עוף, בִּשְּׁלוּהוּ וְהוּגְשׁוּהוּ לפניו.
סעודת מלוה מלכה של אותה שבת נִמְשְׁכָה עד עלות השחר. כשהאיר היום, החל הרב הקדוש לאכול. באותו רגע נכנסה צפור דרך החלון הפתוח ועמדה על השולחן. וכשחפצו החסידים לגרשה, אמר להם בעל "אוהב ישראל": "הניחו לה! נשמת אדם גדול מגולגלת בצפור זו, אדם אשר לא היה זהיר בסעודת 'מלוה מלכה' מן השמים שלחוהו עכשיו כדי לראות עד כמה גדולה חשיבותה של סעודה זו, עד כי גם במוצאי שבת 'חזון' ואפילו אחרי עלות השחר, אוכלים בשר. 
תלמידיו

הגאונים של המגיד ממעזריטש, ישבו בבית מדרשו כל היום ולמדו תורה. מאחר שכולם היו בעלי הוראה, היו התלמידים גם פוסקים הלכה במקרה הצורך. כשהיתה שאלה ליהודי בענין כלשהו, היה בא לבית מדרשו של המגיד, מציג את השאלה לפני התלמיד הראשון שפגש ושומע מפיו את פסק הדין.

פעם

נכנס המגיד לבית מדרשו ובקש מתלמידיו לא להורות הלכה באותו יום גם אם ישאלו אותם אלא לשלוח את השואל אל מורה ההוראה שבעיירה.

בשעות

הצהריים נכנס נער אחד לבית המדרש ובידו עוף שכנף נשמטה ממנו. הנער הניח את העוף ליד אחד התלמידים והמתין לשמוע  מה יעשה בעוף, האם כשר הוא או טרף. התלמיד זכר את דברי רבו ואמר לנער שילך עם העוף אל רב העיר, לפני שהלך, לקח התלמיד את העוף ובדקו, גם התלמידים האחרים מהרו לגשת ולראות מה השאלה בעוף זה. הם רק בקשוהו לחזור ולהגיד מה פסק הרב. לאחר שנתנו לו כמה פרוטות בשכר טרחתו לשוב הלך הנער לדרכו והתלמידים שבו לתלמודם.

לאחר

שעה קלה חזר הנער ואמר שהרב הכשיר את העוף, כיצד יתכן להכשיר את העוף כשכתוב בשולחן ערוך הפוך מזה, תמהו התלמידים, אולם לנער לא אמרו מאומה.

בעודם

תוהים על פסק הדין הופיע הרב בבית המדרש, פניו חוורות ומבוהלות ובקש להכנס מיד אל המגיד. לאחר שהוכנס אליו סיפר בהתרגשות על טעות נוראה שזה עכשיו היתה לו. נער אחד בא אליו עם עוף שכנף נשמטה ממנו, סיפר הרב, ובאותו רגע שכח את הדין שבשולחן ערוך וזכר רק את שיטת ה"פרי חדש" שמכשיר, לכן הורה לנער שהעוף כשר. לפני דקות ספורות נזכר בפסק של השולחן ערוך ונוכח שהורה שלא כדין. "העוף טרף, רבי! ואיני יודע למי להודיע על כך". סיים הרב את דבריו והמתין לעצה גואלת מפי המגיד.

"הרגע ואל תדאג", אמר הרבי באורך רוח והוסיף:"

"משמים

עכבו בעדך מלפסוק לפי השולחן ערוך, ואספר לך מדוע. בלילה באה אלי נשמה אחת, ובכתה לפני על שהיא מסתובבת בעולם שנים רבות, ואינה יכולה להגיע למקום מנוחתה. לאחרונה נתגלגלה בעוף שאותה קנה יהודי אחד. לפני ששחטו את העוף נשמט ממנו הכנף, אמרה לי והתחננה לפני שאשתדל להכשיר את העוף כדי שיהודי יברך עליו ועל ידי זה יהיה לה תיקון. ובכן, " – הוסיף המגיד ואמר – "ידעתי שקשה לי להשפיע על כל תלמידי כי ישכחו את פסק הדין, לכן דרשתי מהם לא לפסוק ולשלוח אילך כל שאלה שתבוא היום לפניהם, עליך פעלתי שהפסק ישכח ממך ותזכור רק את שיטת ה"פרי חדש" המכשיר את העוף. מאחר וברוח הקודש נודע לי שהריאה באותו עוף לא נוקבה ולפיכך כשר העוף, הרי שפעלתי כהלכה, על העוף הזה יברך יהודי והנשמה תזכה לתיקון".

בדעת

תורה מהגאון רבי שלום שבדרון מברעזשאן ביו"ד סימן נ"ג כותב: "שמעתי בשם הג' המקובל, רבי יצחק אייזיק מקאמרנא, שקבלה בידו, שהיתה עובדא בבית מדרשו של הגה"ק מרן ר"ר בער ממעזריטש זי"ע, שהמו"צ בעיר סמך עצמו על הפר"ח הנ"ל  וערערו עליו הגדולים, ורבם הגה"ק הנ"ל החזיק ביד המו"ץ  ויצא בהיתר".

הרי מכל זה אנחנו רואים, איך שאנשים מתגלגלים בעופות, וכן בבהמות וחיות, בעזרת השם נבאר באריכות בסדרת השיעורים, כמו שמבואר באריכות בספר שער הגלגולים מהאר"י הקדוש זי"ע ועוד צדיקים.

הרי מכל זה אנחנו רואים, איך שאנשים מתגלגלים בעופות, וכן בבהמות וחיות, בעזרת השם נבאר באריכות בסדרת השיעורים, כמו שמבואר באריכות בספר שער הגלגולים מהאר"י הקדוש זי"ע ועוד צדיקים.

שמעתי שיש בעיה בעופות ובהמות עושים להם צער בעלי חיים, יש לי 4 שאלות: 

א. האם זה אמת? ב. מה הבעיה בכלל? ג. מה הלכה בזה? ד. מה התורה אומרת על זה? 
תשובה על שאלה ראשונה:
יש לדבר ולספר הרבה על זה, וכל התקשורת כבר מלא עם הבעיות שעושים עם הבהמות ועופות, ומי שרואה את זה יכול להתעלף מהצער הגדול שעושים לבעלי חיים, וב"ה ציבור גדול הפסיקו לאכול רק בגלל מה שראו. [ועל נדבר אחר כך אי"ה].

תשובה על שאלה 2-3-4:

עיקר הבעיה שאף אחד לא מדבר ואף אחד לא יודע בכלל את עיקר של צער בעלי חיים שיש בעופות ובהמות.

וזה לשון השמלה חדשה סימן כד סעיף י"ז וזה לשונו:

י"ז: עיקור כיצד כגון ששחט בסכין פגום כמבואר בסימן י"ח, [ועל זה יש כבר שיעור של הרב שלום רוט 3 שעות, ומי שמעונין לשמוע יכול לשמוע].
ובמטה אשר שם, בסכין פגום: זהו עיקור לדעת רש"י, ועיקור השני הוא לדעת בעל הלכות גדולות, והא דאינו מונה סכין פגומה בהלכות שחיטה לבעל הלכות גדולות? משום דלא הוי שחיטה כלל שאינו אלא חונק, וכו', עד כאן לשונו.

הרי אנו רואים מזה שעם שוחטים עם סכין פגום זה לא נקרא שחיטה אלא נקרא חנק, שחונקים את העוף!!!

וזה לשון ספר החינוך:

 א) בספר החינוך מצוה תנ"א וז"ל: ואומר גם כן על דרך הפשט כי מצות השחיטה הוא מאותו הטעם לפי שידוע כי מהצואר יצא דם הגוף יותר מבשאר מקומות הגוף ולכן נצטוינו לשחטו משם טרם שנאכלהו כי משם יצא כל דמו ולא נאכל הנפש עם הבשר.

צער בעל חיים

ועוד נאמר בטעם השחיטה מן הצואר ובסכין בדוק כדי שלא נצער בעלי החיים יותר מדאי כי התורה התירן לאדם למעלתו ליזון מהם ולכל צרכיו ולא לצערם חנם, וכבר דברו חכמים הרבה באיסור צער בעלי חיים אם הוא איסור דאורייתא והעולה לפי הדומה שאיסור דאורייתא הוא. עכ"ל.

ב) וכן מרמז הרמב"ן (בראשית א' כ"ט) וז"ל: כי התיר הגוף בחי שאינו מדבר, אחר מיתה, לא הנפש עצמה, וזה טעם השחיטה, ומה שאמר צער בעלי חיים דאורייתא, וזה ברכתינו שנברך אֲשֶׁר קִדְּשָׁנוּ בְּמִצְוֹתָיו וְצִוָּנוּ עַל הַשְּׁחִיטָה, עד כאן.
זאת אומרת אם לא נזהרים על הסכין שיהיה כשר בלי שום פגימה הברכה הוא ברכה לבטלה

ג) בשו"ת חת"ס (או"ח סימן נ"ד) העתיק ד' הרמב"ן והוסיף עליה "נראה מדבריו אחר שהרשה יתברך לנו לאכול בשר בעל חי, רצה שלא נתאכזר ולרחם עליהם למעט צערם על כן צוה לשחוט מן הצואר ומברכין אֲשֶׁר קִדְּשָׁנוּ בְּמִצְוֹתָיו וְצִוָּנוּ עַל הַשְּׁחִיטָה, כאילו נאמר אֲשֶׁר קִדְּשָׁנוּ בְּמִצְוֹתָיו וְצִוָּנוּ עַל הַשְּׁחִיטָה לְרַחֵם עַל הַבְּרִיּוֹת" עכ"ל.

ה) ובפמ"ג ה' שחיטה (בסוף הפתיחה), כתב "טעם מצוה זו הביאו הא"ר בשם ספר החינוך דְּרֹב דָּם יוֹצֵא מִצַּוַּאר, כְּדֵי שֶׁיֵּצֵא הַדָּם, ועוד משום צער בעלי חיים ... וכן בסכין פגום אסור משום צער בעלי חיים... עכ"ל
ה*) החיד"א (במחזיק ברכה סימן ח"י ס"ג) כתב דמהאי טעמא [משום צער בעלי חיים] אסור לשחוט בלי בדיקת סכין שלפניה.

ו) וכסברת החינוך דגם בעידן שחיטה למעוטי בצערא עדיף תמצא בר"ן חולין במשנה דהשוחט מן הצדדין שכתב בזה הלשון: כיון דשחיטה בסימנין היא כי שחיטה מן הצדדין וחותך מן המפרקת איכא צער בעלי חיים. עכ"ל. וכן יש לנו ספר שלם על צער בעלי חיים, ראה שם.

הרי רואים מכאן מהפוסקים ששחיטה בסכין פגום הוא צער בעלי חיים.
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