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כל השונה הלכות בכל יום מובטח לו שהוא בן עולם הבא - הלכות ליום ראשון ז' תשרי התשע"ז.
כל מחלות הסרטן שבאים לילדים וכו', באים על ידי שמצערים את העופות בכפרות אלפי לאווים של צער בעלי חיים לכל כפרה, ואם עוברים על לאו אחד כמה פעמים לפי השערי תשובה לרבינו יונה זה נהיה עונש כרת רח"ל. 
[ראה באריכות בכמה ספרים על צער בעלי חיים – דיניו ומנהגיו – וסיפורים נוראים על זה – איפה כל הרבנים שלא מוחים על זה? איפה כל האדמורי"ם האם אתם לא רואים כמה קרבנות עולים לנו שמעצערים את הבעלי חיים? האם אתם לא יודעים שיש בשנה עשרות אלפי נשים מעוברות שמפילים ילדיהם בגלל העונש הזה שעשו כפרה לעובר, ובעון הזה הפילה העובר - העולם אינו הפקר - תעשו תשובה - וגם כל השנה שמצערים את הבהמות והעופות - וכולם יודעים ואינם עושים כלום - וכל האנשים סומכים על הרבנים ואדמורים וראשי ישיבות שאומרים הכל בסדר או שותקים ולא אומרים כלום - ולא עוד זה אלא שמבקשים את כסף הכשרות האלו לישיבות - ובגלל זה יוצאים כל כך הרבה רח"ל לתרבות רעה - שנותנים להם לאכול מצער בעלי חיים - הגיע הזמן לעשות תשובה על העון הגדול הזה!!!]
ספר
צער בעלי חיים כהלכתה
חלק א'
בו יבואר גודל ענין לימוד הלכות צער בעלי חיים, והעונשים הגדולים אשר מענישים את האדם בעולם הזה ובעולם העליון על כל צער וצער שמצערים את הבעלי חיים וכן צער האדם, ואין אדם יכול לשער מה שנפש העובר על זה תסבול בזה ובבא. ויתבונן בשכלו הזך כי יפה שעה אחת בתשובה ומעשים טובים בעולם הזה מכל חיי העולם הבא.
כל זה מלוקט מדברי חז"ל בש"ס בבלי ירושלמי ומדרשים, זוהר הקדוש תיקונים וספרי הראשונים, ומספרי מוסר מגדולי האחרונים זלה"ה, וספרי תלמידי בעש"ט זי"ע, וסיפורי מעשיות, ודבריהם הקדושים חוצבים מלהבות אש, מלהיבים נפש האדם לעבודת הבורא. דברים העומדים ברומו של עולם ובני אדם מזלזלים בהם, ואפילו הלומדים והיראים מחמת חסרון ידיעה. ועל ידי ספר זה יהי' יד הכל ממשמשין בהן ויזכרו לשמור ולקיים.
בו ימצאו רבנים, מגידי שיעור וראשי ישיבות, מלמדים ומחנכים את הדרך אשר ילכו בה ואת המעשה אשר יעשון. גם כל בני אדם ימצאו בו הדרכה נפלאה איך להדריך את ביתם להיזהר שלא לצער בעלי חיים, ועל ידי זה יזכו לתורה ויראת שמים.
המעיין בספר זה בלתי ספק יקבל תועלת גדולה ונפלאה בהתעוררות בלתי גבול להתאמת ולהתחזק לקיים מצות הבורא יתברך שמו על 	ידי שידע כל עניני צער בעלי חיים.
יוצא לאור חודש תמוז שנת תשע"ה לפ"ק


הַ"כִּסֵּא מֶלֶךְ" תַּלְמִיד הָאַרִיזַ"ל כּוֹתֵב בהקדמה על כסא מלך על תיקוני זוהר [וראה כף החיים או"ח סימן קנה סעיף א']: 
אִם יִזְכֶּה לְהָבִין בְּזֹהַר מַאֲמָר אֶחָד, 
יַעֲשֶׂה בּוֹ תִּקּוּן לְמַעְלָה, בְּשָׁעָה אַחַת
מַה שֶּׁלֹּא יַעֲשֶׂה בְּלִמּוּד הַפְּשָׁט שָׁנָה תְּמִימָה,
וּמֻבְטָח לוֹ שֶׁהוּא בֶּן עוֹלָם הַבָּא
מִבְּנֵי הֵיכָלָא דְּמַלְכָּא, 
וְיִהְיֶה מֵרוֹאֵי פְּנֵי הַמֶּלֶךְ הַיּוֹשְׁבִים רִאשׁוֹנָה
בְּמַלְכוּתָא דִּרְקִיעָא
