השוחט

מעשה שהיה באנשי עיר אחת שבאו לקבול לפני ריזינער זצ''ל על שוחט שהיה במקומם, שאינו מקפיד בסכינו ומורה היתרים שאין להם מקום, והקובלים מבקשים רשות להעביר את השוחט ולמנות אחר במקומו, הבטיח להם הריזינער שיחקור בדבר ופטרם לשלום, לאחר שיצא האנשים, קרא הריזינער לא' מבאי ביתו ור' יוסי קראו לו, ואמר לו יוסי קח את המזחלת ואת הסוס וצא לאותו מקום וראה מה טיבו של שוחט זה.

לא הרהר ר' יוסי כלום ועשה כמצות רבו עליו, לקח המזחלת והסוס ויצא לדרך, כשהגיע לביתו של השוחט, קיבלו השו''ב בחמימות גדולה ומיד סעד על שולחנו של השוחט, אחר שאכל ושתה, חזר השליח ונכנס לרבו, שאל אותו רבו, נו, ומה תאמר על השו''ב ומה טיבו, אמר ר' יוסי כלום מבין אני בשוחטים הרבי אמר לי לנסוע נסעתי, באתי לשם הייתי מצונן ביותר עד שנכנסתי לבית השו''ב, ובביתו היה חם ונתן לי ארוחה שמנה ולחם טרי וטוב, והסכין חד, והפנים מסבירות והמטה מוצעת, והשינה משובחת ונהניתי מאוד והשכמתי בבוקר והלכתי לדרכי, מה אני יודע יותר? השיב לו הריזינער זצ''ל אם הבית חם, והסכין חד, ימן שירא שמים הוא. (כתר מלכות)

בעיר נעוויל באו אל הצמח צדק שני צדדים, שלכל צד הי' שו''ב משלו, ופירטו הטענות שעל השוחט השני, ואחת הקובלנות היתה וגם לבש קאלאשין, הצ''צ עבר על הטענות ולא התיחס אליהן אך כשהגיע לנקודה הנ''ל אמר און ווי איז דאס טאקי א שוחט זאל אנטאן קאלאשין?! וכשהתנצלו לפניו שזה מחמת נקיות וכו', קרא הצ''צ למשרתו חיים בער קום העלף מיר לאכען, מיין הירשעל (השו''ב) איז געוויס א יר''ש און קען אן דעם וכו'. (מגדל עוז)

בעיר אחת היה שוחט, ולו כל המעלות שמנו חכמים בשוחט ומחה, וגם היתה לו קבלה מאת המגיד הגדול ממעזריטש ע''ה, לימים אמר השוחט לנסוע לאיזו עיר, שכר לו עגלה, והלך למקום שרצה לילך שמה, בדרך חלה, וטרם הגיעו למקומו נפשט והלך לעולמו, בדק בעל העגלה את כל החפצים של השוחט, ומצא ביניהם החלפים ואת הקבלה, וכשהביא את הנפטר העירה הביאוהו לקבר ישראל ואיש לא שאל אותו דבר.

והנה בעל העגלה לא היה בור כרוב בעלי העגלות, כי בימי נעוריו למד תורה, ורק מסיבות הזמן הביאוה לפרנסה זו, וכשהגיע לידו הקבלה של אותו שוחט שקבל אותה מאת המגיד הגדול ממעזריטש, אמר בלבו, אלך למקום שאין מכירין אותי אראה להם את הקבלה ואהי' שם שוחט, וכך עשה, והלך ובא אל עיירה קטנה הרחק מעיר מולדתו, ואמר שהוא שוחט ויש לו קבלה מהמגיד ממעזריטש, וקבלו אותו מיד, משנתקבל לשוחט ובא לבית המטבחים לעסוק במלאכתו, קבלוהו חבריו בסבר פנים יפות, ורק כעבור ימים מספר וראו אותו בעבודתו היה דומה להם שהוא מקלקל בשחיטה, התחילו לדקדק בו, ונתברר להם שאין ידיו אמונות, וכל מה שהוא עושה אינו אלא נבלה, נבהלו מאד, והעירו אותו על מעשיו, והוא דחה אותם בדברים ואמר להם שכדאי להם לסמוך על המגיד הגדול המעיד עליו שהוא שו''ב מומחה, וענה להם בעזות, שאין הוא צריך להם ולתורתם וכדי לחזק דבריו הוציא את הקבלה והראה להם את חתימת ידו של המגיד הגדול ממעזריטש, בראותם הקבלה נשתתקו, אך כאשר ראו את מעשי ידיו רעדה אחזתם נסו לדבר עמו בדיני שחיטות ובדיקת הריאה, אולם הוא התחכם עליהם שלא יודע להם מאומה.

כך נמשכו הדברים, עד שהי' ברור להם שהוא מאכיל נבלות וטרפות, אז הרעישו את העיר והודיעו ברבים שהוא מקלקל בשחיטה ושחיטתו נבלה, ומעשיו יוכיחו שהוא בור ריק ואינו יודע בעניני שחיטה ובדיקה ולא כלום, כך טענו השוחטים הותיקים הריב גבר והעדה נתפלגה, אלה אומרים כך ואלה אומרים כך ואין מי שיכריע בדבר, עד שהציע שהשו''ב עם מתנגדיו יבואו אל הרב הצדיק ר' יעקב יוסף מגיד מישרים דק''ק אוסטראה, הלא הוא בעל ספר הקדוש רבי ייבא, ויציעו לפניו את טענותיהם, וכאשר יאמר כן יהיה.

באו אל המגיד רב ייבא והציעו לפניו את טענותיהם, שמע הרב הקדוש את דבריהם, אמר אל השו''ב החדש, שיראה לו את הקבלה, ויראה אם הכתב הוא באמת כתב ידו של המגיד הגדול, כי הוא יודע ומכיר את כתב ידו הקדושה, מיד הוציא השוחט את הקבלה, והניחה באשר ידע בברור שהקבלה אינה מזויפת פשט המגיד הקדוש רב ייבא את ידו  נטל את הקבלה והקריב אל עיניו, וקרא אותה פעם פעמיים ושלש ומדי פעם בקראו את הקבלה הדגיש את שם השו''ב שנתנה הקבלה, ובהגיע לחתימת ידו של המגיד הגדול נשק אותה באהבה רבה, אחרי שקרא את הכתב בפעם השלישית והדגיש בקול את שם השוחט המקבל, נשק שוב את החתימה, ואחר כך עמד על רגליו, והחזיק את הקבלה בידו וקרא מה שמך? נתבלבל השוחט שתק ולא ידע, אז צעק המגיד ואמר רשע פתח פיך והגד בפני קהל ועדה, איך נתגלגלה הקבלה הקדושה הזאת לידך, כשמוע בעל העגלה את דברי המגיד הקדוש, נפל עליו פחד גדול, והוא כרע נפל לארץ, וכל גופו רעדה וחלחלה, ומתוך בלבול וחרדה גמגם וספר את האמת המעשה כולו, איך הגיע לידו הקבלה הקדושה והיא אינה שלו.

אחר הדברים האלה חזר השוחטים וראשי העדה לעירם והשוחט בעל העגלה נשאר באוסטרהא, ישב בבית מדרשו של המגיד ר' יעקב וסף והוא סידר לו תשובה חמורה לכפר בה על כל עוונותי, ומאותו היום ואילך ישב באוסטרהא והיה סמוך על שולחנו של המגיד והבריות קראו אותו בשם השוחט בעל העגלה ונהג בתשובה עד אשר יצאה נשמתו והיא נקי וטהורה בלי שום לכלוך. (אמונת צדיקים)

הרב הק' מאפטא סיפר בעיר יערוסלוב שלטה פעם אחת חולאת על ילדים קטנים ר''ל, וכתבו להרה''ק מוהר''ר אלימלך נ''ע מליזענסק, וענה להם מי אני כי שלחתם אלי, האם נביא ובן נביא אנכי אשר אדע סיבת החולאת, רק באשר פניתם אלי, אומר לכם, כי תראו מהיום והלאה להשגיח היטב על השוחטים בעירכם, וכן עשו אנשי היער, ושכרו איש ת''ח ויר''ש שיעמוד אחורי בית המטבחיים לראות מעשיהם, יום אחד שמע המשגיח כי השוחט הזקן אמר להשוחט הצעיר הטרם תדע כי עין אניש העיר צופים היטב על מעשינו, לכן תדקדק היטב, ולא כמו שעשינו עד עתה, אז נוכחו לדעת כי דבר אלקים אמת בפי הקדוש הנ''ל, והסירו את השובי''ם ממשמרתם, וחמת המחלות שככה.

(מקדש מלך)

בעת שנסע הרה''ק ר' שמעלקא על רבנות לניקלשבורג, ראה דרך החלון שאשה אחת מולכת אווזים שחוים, אמר קראו אותה אלי, ויקראו אותה, וישאלה, מי שחט אלו האווזות, ותענה שוחט העיר, ושאל אותה מה שמו, אמרה לא ידעתי, והיה שם איזה שוחטים, ושאל אותם, אתה שחטתם האווזות, ויאמרו, לא, ויצוה לקרוא כל השו''ב מהעיר, ובאו כולם, ואמרו שלא שחטו היום האווזות לאשה הזאת, ויאמר לה את מרשעת, תניד תודה מי שחט האווזות, והתחילה לבכות ותאמר בבכי', מה אכחד, אנכי בעצמי שחטתים, וזה יותר מכ' שנים שאני שוחט אווזות בעצמי, ותאמר להרב תנו לי תשובה, אמר לה מה אפשר לך את מרשעת ליתן לך תשובה, כי זה עשרים שנה שאכלת כל העיר בשר טריפה, ויאמר לה זה תשובתך תלך לביתך, ותעשה עצמך חולה נופל במטה ערך שמונה ימים, אחר כן תעשי עצמך מת שיבואו החברא קדישא ויטהרו אתך כדין תורה, ויתנו אותך בארון, ויחפרו קבר, ויהי' מוכן, וכאשר יביאו אותך על הבית עלמין, יקראו אותי ואבוא בעצמי, ותחרד מאוד שחשבה שיקברו אותה בחיים, אמר לה תדע שלא יקברו אותך, וכן היה ועשתה עצמה חולה, ואחר כך עשתה עצמה מתה, ובאו החברא קדישא ויטהרו אותה, והניחוה בארון, וקראו לפני מת מצוה כמנהג, וכאשר באו להבית עלמין, וחפרו הקבר, שלחו אחרי הרב ונסע על הבית עלמין, ומסתמא היה כל העיר שם לראות מה המעשה אשר יעשה, וכאשר בא לשם, צוה להניח אותה על הארץ לפני הקבר, והוא עמד עצמו והרכין ראשו על המטה שלה ערך חצי שעה, ואחר כך התחילו לעוף אווזות באויר עד שנחשך מאור היום מריבוי האווזות, ובאו כולם ויקרעו אותה בחרטומיהן עד שלא נשאר שום דבר מה לקבור, ונתקיים מה שאמר הרב שלא יקברו אותה. 

(כתבי ר''י שו''ב)

כאשר הלך בגלות בא למלון א' אשר הי' שם אשה בעלת האכסניא, והי' כמה פעמים שלא הי' שוחט בביתה ושחטה בעצמה אווזות להאכיל האורחים, כאשר בא הרב ר''ז לשם, בעלה לא היה בביתו, אז אמר לה ר''ז שרצוני להתאכסן פה השיבה לו אין זה הקדש שעניים יתאכסנו בפה, והתחילה להתקוטט עמו עד שנתנה לו מכה א' על הלחיים, הלך משם, ופתאום נתאלמנה האשה תומ''י, וכאשר בא בעלה, ראה שהיא אילמת, שאל מה הי' המעשה, והשיבו ב''ב שהי' פה איזה עני, והתקוטטה עמו ונתאלמה תכף ומיד, רץ אחריו עד שהשיבו, וביקש שיחזור אתו להמלון, וחזר וקרא להאשה אצלו, ואמר לה אמרי מה עשית, אמרה עשיתי חטא זה וזה אמר על חטאים כאלה אינו כדאי להכות את זושיא, אמרי עוד מה עשית, עד שגילתה שהאכילה נבלות, ענה ע''ז בוודאי ראוי להכות את זושיא, שזושיא יהיה בעולם ולא יגן להציל את ישראל שלא יאכלו נבלות וטריפות, וסידר לה אחר כך תשובה נכונה.

(כתבי ר''י שו''ב)

בימי הרב מלובלין היה הרב החריף והעצום ר' עזריאל די אייזענער קאפ, ואמר עליו הרב מלובלין, שלמד תורה בטהרה, והרב האב''ד היה מחזיק להרב מלובלין לאדם גדול, כי נפל לפניו מהמופתים הנוראים, כי פ'''א היה מעשה שהביא הטבח ריאה לפני הרב בשאלה, וצוה הרב לנפוח, והרב מלובלין היה שם בעת הזאת, וכאשר התחיל לנפוח ולקח הקנה לתוך פיו, לא היה יכול להוציא מפיו בשום אופן, אז ענה הלובלינער רשע תן תודה ונתן תקיעת כף שיודה, אז רפתה ממנו והוציא הקנה מפיו והודה שהיה מוכר נבילות וטריפות הרב האב''ד ראה כל זה, ושאל אותו הלא בטלה רוח הקודש ומאין אתם יודעים אמר לו הרב אני רואה בעיני.

(שם)

פעם אחת בנסיעת הבעל שם טוב, נתאכסן אצל הרב דקהילה על דעת שיהיה שם שבת, אמר הרב מהקהילה לאשתו, תדעי איך לכבדו להבעל שם טוב כי איש גדול ומפורסם הוא, אמרה אשתו לבעלה הרב, הלוא קנינו בעזרת השם בשר, נבחור מהם כל נתח טוב לכבוד האורח, כשהלכה לראות הבשר לא מצאה כלום, וממש נשבר לבה בקרבה מחמת זה, והלכה לשכנתה לראות אולי תוכל ללות ממנה בשר עבור הבעל שם טוב, וגם שכנתה לא מצא כלום מאשר הכינה, והלכה גם לשניה ולא מצאו כלום, ולא ידעו למה נעלם פתאום אצל כולם הבשר וכנראה היה זה מהשמים שלא יכשל הבעל שם טוב בשר כדלהלן, ותתיעץ עם בעלה, מה לעשות שיהיה בשר עבור הבעל שם טוב לשבת, והנה בתוך כך ראתה והנה השוחט דמתא עובר לפני החלון, וקראו לו ותספר לו האשה צרת לבה מכל אשר עבר עליה, שנעלם אצלה בשר, וגם לא מצאה בשר בשום מקום, ויאמר השוחט, הלוא זה שתים או שלש שעות ששחטתי בן בקר רך וטוב, ואביא לכם לשבת מהבשר הזה ששחטתי, וישמע הבעל שם טוב דברי השוחט, ויען הבעל שם טוב ויאמר להשוחט, אני אוהב מאוד לאכול הראש אם אפשר לו שיביא לכאן הראש בשלימות, וינקר אותו בכאן, ויאמר השוחט, טוב הדבר, ויקם השוחט, וילך בזריזות, ויביא את הראש לבית הרב, התחיל הבעל שם טוב לדבר עם השוחט, העולם אומרים, שיש איזה הבחנה וחילוק בשיניים של בהמה להבין אם הבהמה כשר, תכניס ידך בפה הראש ותבחין נא לספור כמה שיניים ישנן שם בבהמה, ופתח השוחט פי הבהמה ונתן ידו לתוכה לספור את השיניים, ומיד דחקה ראש הבהמה את ידו שלא יוכל להוציא את ידו משם, והבהמה דוחקת את ידו עם שיניה מאוד, עד אשר לא יוכל השוחט לסבול הכאבים, ויזעק מאוד, ויאמר לו הבעל שם טוב, מה לך כי נזעקת, והלוא אין בה רוח חיים, ויאמר השוחט להבעל שם טוב הלוא זה כואב לי, ויזעק הבעל שם טוב עליו, רשע, תן תודה והתוודה על חטאתך, והתוודה על חטאו, שמעולם לא בדק שום ריאה, רק את אשר ירצה יכשיר ואת אשר ירצה יטריף, ואמר השוחט להבעל שם טוב שרוצה לעשות תשובה, וצוה הבעל שם טוב, שהראש יניח לו להוציא ידו, ונתן לו הבעל שם טוב סדר תשובה חמורה על זה, עכ''ל.

(שבחי הבעל שם טוב)

 שמעתי דהרב הק' מהרי''צ מסטרעטין זצוק''ל היה שו''ב בימי בחרותו ונצטוה מפי רבו הקדוש והניח מלאכתו, כי יש היכל א' שאינו עולה שם תפלתו של השו''ב, כן שמעתי מכ''ק אדמו''ר הממלא מקומו זלה''ה שלא נתן רשות להשו''ב שלו להתפלל בימים נוראים, עיי''ש.

(שו''ת הילולא דרבי)

מעשה בשו''ב צדיק נסתר שנתגלה לאחר מותו

בספר קהל חסידים החדש הביא מעשה בהשו''ב המפורסם הרה''צ ר' יצחק אייזיק זוראוויץ בעל אותיות דר' יצחק, יסוד יצחק, רזא מהימנא ויסוד וסף על הל' מילה שהיה מקובל אלהי הצנע לכת וקדוש יאמר לו, ורבינו הבעש''ט נסע אליו פעם אחת והמתיק סוד עמו ואחר מותו נתגלה וז''ל:

שוחט היה בכפר זוראוויץ הסמוך לעיר פרעמיסלא, אשר בגאליציה המדינה, ור' יצחק אייזיק שמו, אשר איש לא ידע את דרכי חייו, ורבים החזיקו אותו לבור ולמטורף קצת רחמנא ליצלן, כי בעת שהיה הותלך לשחוט היה מתנפל על הבע''ח ובוכה בדמעות שליש שיזכה לתקן את נפש המגולגלת עד שהיו הבע''ח באים אליו לבד שישחט אותם, נסתר היה האיש כל ימי חייו, וכל דרכיו דרכי אדם גס, אך לפרקים גלה גם לאחרים מה שראו עיני רוחו, כל אדם לא יכול לעמוד על טיבו של אותו שו''ב ומנהגי חייו.

פעם עבר הרה''ק ר' אהרן הגדול מקארלין זצ''ל דרך אותו הכפר, וערב שבת היה, ופנאי לא היה אז להגיע לאיזו עיר, והתאכסן בבית הקטן של אותו שו''ב ובעל הבית לא היה בבית באותו שעה רק בעלת הבית לבדה, ויצו לשאול אותה, איה בעלה? והשיבה: שהוא איננו כעת בבית אך ישוב לעת ערב עם הדלקת הנרות, הרב הקדוש הביט בבית אל כל אשר סביבו, וירא והנה בשר מונח על השולחן, והרגיש ששכינת השבת עליו, וישאל את בעלת הבית: אם אפשר לו ולמשמשו לשבות את שבתם בביתם? והשיבה לו: אפשר. לפנות ערב בשעת הדלקת הנרות, בא האיש מדרכו מלובש במלבוש שאינו נאה לו, ויכנס הביתה, ובראותו את הרב הצדיק אבי אהרן אורח ביתו, הוסיף עוד להסתיר את עצמו מפניו, קבל רקקי אהרן את השבת בהתלהבות גדולה בשעת התפלה כדרכו בקודש, והשחוט התפלל כאחד האנשים הפשוטים, הרגיש הצדיק מקארלין קדושה יתרה בבית שדר בכל פנה ופנה והסתכל בעין פקוחה בבעל הבית, אך לא ראה בו מאומה, אחרי התפלה קידש הצדיק מקארלין על היין בהתלהבות, והוא קידש במהירות ובחפזון כדרך האנשים הפשוטים כדי להסתיר את עצמו הסתר גמור, ויאכלו יחד, ורבי אהרן הרגיש בטעימתו את המאכלים קדושה רבה, וכשהביט עליו לא ראה בו מאומה, ויהיה הדבר לפלא בעיניו כן היה בכל יום השבת, במוצאי יום שבת קודש רצה רבי אהרן לשלם את מחיר הסעודות ולנסוע לדרכו, והבעה''ב וזוגתו אינם שניהם נמלטו מהבית תיכף אחרי ההבדלה, חכה להם רבי אהרן ושמשו עד חצות הלילה, ולא שבו עוד, ויסעו לדרכם בלי ברכת הפרדה.

ככה חי השוחט בזוראוויץ את חייו, חי נסתר, ויהי לפלא בעיני כל יודעיו ומכיריו.

ימים מספר אחר התארחותו של רבי אהרן הגדול מקארלין בבית השוחט, שלח השוחט את זוגתו העירה להודיע לחברה קדישא: כי בעלה נוטה למות, וכי ישלחו אליו תיכף את השמשים מחבורתם לעמוד על מטתו בשעת יציאת הנשמה, וגם יעשו לו את כל צרכיו להביא העירה לקבורה, הלכה האשה לעשות את דברי בעלה, ויבאו השמשים ויסורו אל בית השוחט, ולא מצאו אותו בבית, וישאלו את אשתו היכן בעלך? הלא אמרת שהוא גוסס ושכיב מרע לפני יציאת נשמה? השיבה להם האשה: בעלי הלך, ומן הסתם ישוב תיכף, ואותי שלח להודיע לחברה קדישא כי קצו בא, התחילו המשמשים לחרף. אותה וישפכו עליה בוז וקלון, באמרם ''את משוגעת ובעלך משוגע''! אמרת שבעלך שלחך להביא את השמשים כי הוא נוטה למות, ובסוף נראה הדבר שהוא בריא ושלם, ולמה הטרחת אותנו חנם? ויהי בדברם ככה, והנה בא בעלה והוא מחזיק בשתי ידיו מעט תבן ופניו כלפידי אש, ויבהלו השמשים מפניו מאוד, ויאמר עליהם: רבותי, שמעו נא מה שפי מדבר אליכם: הנה קרבו ימי למות, כל ימי חייתי חיי נסתר והסתרתי את מנהגי בעיני הבריות, כעת כאשר הגיע קצי, רצוני שתודיעו תיכף ומיד אחר יציאת נשמתי בעיר שנפטרתי, ויבאו אנשים ובידיהם ניר ודיו ויעתיקו כתבי המונחים בתיבה הזאת וידפיסום אחר כן, והעתקה זו תעשה בפני, על כן יעבדו האנשים ההם את העבודה הזאת כל זמן שאהיה מוטל על הארץ טרם ילבישוני התכריכים.

אחרי הדברים האלה לא דיבר עוד מאומה, רק הניח את מעט התבן אשר בידיו על הקרקע וישטחהו היטב, אחר כך השכיב את כל גופו עליו אפרקדן, פשט את ידיו ואת רגליו, פניו בערו כלפידי אש ורחושי מרחשן שפתותיו, וכך נסתלק אותו צדיק מן העולם, ונשמתו יצאה בקדושה ובטהרה, מיד הודיעו שמשי החברה קדישא את דבר מותו ליושבי העיר, גם את צוואתו האחרונה שצוה לפי יציאת נשמתו הודיעו לראשי החברה, ותיכף נסעו כל אנשי העיר אנשים ונשים וטף אל הכפר, וביניהם כמאה תלמידי חכמם בידיהם ניר ודיו, וישבו תלמידי החכמים ויעתיקו לפני המת ובשעה שהיה מוטל עוד על הארץ את הכתבים הקדושים הנמצאים בתיבה אשר לפניהם, בשעת העתקתם את הכתב, נראתה פתאום השתנות בפי המת, והתיבה אשר בה היו הכתבים נסגרה מאליה טרם גמרו להעתיק את כולם, אז טהרו את גופו הלבישו אותו תכריכים ויעשו לו את הכבוד האחרון כראוי לו והספידוהו כהלכה.

אחרי הסתלקותו של השוחט, נסע הרב הקדוש רבי אהרן הגדול מקארלין זצ''ל דרך העיר פרמיסלא, ויספרו לו אנשי העיר על הסתלקותו של אותו הצדיק ואת הדברים שצוה לפני מותו, ויתאונן הרב מאד על שלא זכה להכיר היטב ולהתבשם מקדושתו אף על פי ששכן בארבע אמותיו שבת אחת, ויתמרמר מאוד מאוד על הדבר הזה, ויגמור בלבו לנסוע דרך הכפר ההוא כדי לדבר עם זוגתו הקדושה ולהיות על כל פנים בתוך כותלי בית הצדיק אחרי מותו, ויסע לכפר זוראוויץ, ויבא לבית הצדיק וידבר עליו עם זוגתו ויחפץ לדעת את דרכי חייו הנסתרים, אך היא לא גלתה לו מאומה, באמרה: שבעלה הקדוש לא נתן לה רשות לגלות את דרכי קדושתו, אך דבר אחד אגלה לכבודו: והוליכה אותו אל החלון, ושם עמדו שתי מנורות קטנות ובתוכן שתי חתיכות נר, והראתה בידה עליו ותאמר: בעת שנשאתי לאיש הקדוש היו לי שתי המנורות הקטנות האלו ובתוכן שתי חתיכות נר אלו, והם היו דולקים כל ימי חייו ועכשיו שנסתלק ונר נשמתו כבה כבו גם הנרות , עכ''ל.

(קהל חסידים)

בעיר לבב הה שו''ב א' אשר הליזו עליו בפני הגאב''ד בעל ישועת יעקב זצ''ל שהוא מאכיל טריפות ר''ל, ואמר הרב שילך אל בית המטבחים לעמוד אצלו בשעת הבדיקה, ויראה אם אמת הדבר, בעת ההוא היה הרה''ק מבארדיטשוב זצ''ל שם, ולקח עמו וילכו שניהם יחדיו, כאשר שחט השו''ב את הבהמה הראשונה, אמר הרה''ק להאב''ד הניחו אותו, כי ראיתי שמלאך א' מסיע אותו לשחוט ויען הרב, הלא המלאך אינו בר זביחה וא''כ השחיטה פסולה, ויאמר לו הרה''ק הלא לעת''ל ישחוט הקב''ה את השור בר, והרי ג''כ אינו בר זביחה, ומי שחייש לזה הרשות בידו שלא לאכול אז מן השור בר, עכ''ל.

(ושחטתם בזה)

רב א' בא אל שולחן רעהו הארז אשר בלבנון, וימאן לאכול מבשר ארוחתו, יען לא ראה את הסכין קודם השחיטה, ויען הארז, עתה ידעתי מדוע הוכן לצדיקים לעוה''ב גם לויתן וגם שור הבור, כי אמר ה' פן יבא צדיק א' ויאמר, רבש''ע אם תעצרני לא אוכל מטבח אשר הכינות, כי לא הראיתני את החלף, לכן תוכן בעדו גם דג כי לא ירעיב ה' נפש הצדיק

(אסיפת גאונים)

שמעתי מ' בונם שר' שמואל סיפר כי בראדאמסק היה מכוון דירת בעל הבית אחד נגד חלון שוחט אחד, וראה הבעל הבית שהשוחט בכל שבת מיד אחר האכילה הולך לישון עד לעת ערב, וחרה להבעל הבית, והלשין לפני הקדוש בעמח''ס תפארת שלמה כי השוחט אינו לומד בשבת כלום רק ישן כל היום, והשיב לו רב תודה לך שאהניתן אותי כי אני נהגתי מבלי לאכול בשר משחיטת מוצש''ק כי חששתי על שהשוחט יגע ועייף משבת  קודש, עתה אהנית אותי שספרת לי כי השוחט נפש ושבת ביום שבת קודש, עכ''ל

(שיח שרפי קודש)

מעשה שהיה בשנה גשומה שהיו הבריות צופים ליוקר של מצה שמורה, משקרבו ימי הפסח, הזמין הצדיק הרה''ק ר' אברהם מטשעכנאו זצ''ל את השוחטים, והתרה בהם לבל יקנו בשנה זו מצה שמורה, אלא יאכלו מצה פשוטה, שהרי אין ידיכם משגת לקנות השנה מצות שמורה, א''כ המצה שמורה יוצא בהפסדה של התרופפות הבריאות השוחט, דין הוא שיהא גופו בריא ואלים, ע''כ.

(זכותא דאברהם)

מעשה שהיה בעיר אחד שוחט שהיה קל מאוד ושכור, פעם אחת קרא אותי הרב דקהילה קדושה פולנאה התולדות, בשחרית אחר התפלה לחדר אחד, ואמר לי ראיתי בחזיון את הבעל שם טוב וחזר לפני כמה פעמים מנידון השוחט שצריך להעבירו, ואין אני יכול לפרש איך היה הדיבור של הבעל שם טוב אלי, הגם שחזר הבעל שם טוב לפני נידון הקצבים הנכרים גם כן, על שאין נוהגים כהלכה, אף על פי כן עיקר הקפידה של הבעל שם טוב היה על השוחט, ואמר לי התולדות להשגיח לתפוס אותו באיזה דבר שלא יעשה כהוגן ולהעבירו, וכן היה שתפסו אותו באיזה דבר, ומקודם לא יכלו לסלקו מפני שהרב ז''ל היה נזהר מאוד לקפח פרנסת אדם, ומחמת זה היה לשוחט קיום כל הזמן, וכיון שתפסתי אותו באיזה עוולה צוה הרב להושיב בית דין ויגבה הב''ד עדות מן הקצב שראה עליו שעשה עוולה, ואם יהיה כן הדין להעבירו על פי דין תורה תעבירו אותו, והעיד הקצב בדבר והעבירו אותו, עיי''ש.

(שבחי הבעש''ט)

בעיר איזביץ היה מחלוקה גדולה ע''י השו''ב שהיה מקובל וחשוב בעיני החסידים, והוציא לעז על הש''ץ, ע''כ רצו החסידים להעביר את הש''ץ, והביא את הרבי מגאסטינין זי''ע עם עוד רבנים על ד''ת, אחר הטענות והעלילות השו''ב על הש''ץ, אמר הש''ץ שגם הוא יש לו מה לטעון, והראה בעליל שהשו''ב אינו בקי באומנותו ואינו מעמיד חליף טוב, והראה השו''ב החליף להרבי ולא הוטבה בעיניו, והעביר אותו הרבי מיד, ותהום כל העיר, החסידים כסו פניהם מפני הבושה, ושלחו את אשת השו''ב להרבי בבכי' גדולה שהרבי שוחט אותה ואת בניה, אמר לה בהקפדה, בזה''ל מי יצוה אותו ליקח לעצמו מלאכה קדושה כשחיטות, ילמוד את עצמו מלאכת סנדלר, ורוב הצעקות לא הועילו אצלו מאומה, אדמה, כי הוכרח אח''כ להשתדל ולהשלים עצמו במלאכת השו''ב וליקח תעודה חדשה מהשובי''ם להעיד על העדות טוב אומנתו, ואח''כ התיר אותו הרבי על עיר אחרת, כן הוא בדמיון זכרוני עכ''ל 

(שיח שרפי קודש)

שמעתי בשם קדוש א' מדבר זי''ע, שאמר על שו''ב אחד, שפקפקו עליו על שאינו בקי בהלכות כראוי אך עוסק בקבלה, ואמר שיוכל לעשות נבילות בכוונות עכ''ל

(דברי תורה)

פעם אחת בא לאונגארין אצל קצב אחד שלא הכירו, ושאל אותו הקצב אם איננו שו''ב כי יש לו לשחוט בהמה אחת, והשו''ב דמתא דר כשני פרסאות ממקום הכפר, והשעה דחוקה לו להמתין עד כי יבא השו''ב ענהו הרה''ק הן ורצה הקצב שהרב ישחוט לו הבהמה, וישלם לו כפלים לתשועה, אמר לו הרה''ק אעשה רצונך, אבל בקשה אחת יש לי אליך, הן אני צריך היום לביתי עשרים רו''כ והוא דבר נחוץ מאד, לכך אבקשך אשר תמחול להלות לי סך הנ''ל, ובעוד ימים אחים אשיבם לך ברב תודה, כי הלא הנני נוסע על הכפרים עבור נדברות, וב''ה כי הנני איש מצליח והכרת פני ענתה בי כי ב''ה הנני איש אמת ולא אשקר באמונתי, א''ל הקצב לדבר הזה יסלח לי מר, כי הלא אעפ''כ הלא אינני מכיר את מעלתו, ואיך יוכל לבקש מני דבר גדול כזה להלוות עשרים רו''כ לאיש אשר אינני מכירו, אז אמר אליו רה''ק ישמעו אזנך מה שאתה מוציא מפיך, עשרים רו''כ לאיש אשר אינני מכירו אז אמר אליו הרה''ק ישמעו אזנך מה שאתה מוציא מפיך עשרים רו''כ אינך חפץ להלות לי יען כי אינך מכיר אותי, ולשחוט לך בהמה רצונך לסמוך עלי, ואם הי' מזדמן אחד אשר חפץ להרוויח הרייניש משכר השחיטה והי' שוחט הבהמה ובודקה ומכשירה, והיית ח''ו מאכיל טריפות לישראל, אשר זהו עבירה יותר גדול מן העשרים רו''כ שלא להחזיר כי עכ''פ כל יום קאי בעמוד והחזיר, ומעוות שיוכל לתקון, ואז החזיר הרה''ק את הקצב למוטב, שמעתה לא יעשה מעשה כזאת, וגילה לו, כי הוא איננו שו''ב ורק רצה להעבירו מדעתו דעת קלה הנ''ל.

(עשר אורות)

פעם היה רבינו הקדוש בעיר אחת וכאשר היה מוכן לנסוע משם, שחטו עבורו עוף להיות לו צידה לדרך, וכאשר הביאו העוף השחוט לרבינו הקדוש, שאל מי שחט העוף הזה, ואמרו לו הלא השוחט דמתא, ואמר רבינו יביאו ממנו כתב שהוא שחטו, והלכו להשוחט שהוא יתן בכתב שהוא שחטו, וכתב השוחט פתקא בזה הלשון אני שחתתי את העוף הזה וטעה בין ט' לת' שהיה לו לכתוב שחטתי וכתב שחתתי בשני תווין וכאשר הביא הכתב לרבינו הקדוש, אמר ראו מה שהוא עצמו כותב, ולא רצה ליקח את העוף עכ''ל.

(גן הדסים)

הסכין

מעשה שבא ר' דוד פורקעס עם הבעל שם טוב לקהילה קדושה קאסטאנטין, וצוה הבעל שם טוב שיבוא השוחט להראות לו הסכין, ולא בא תיכף, ובתוך כך עמד הבעל שם טוב להתפלל, ובא השוחט אחר כך להראות להבעל שם טוב הסכין ולא רצה להמתין עד שיגמור הבעל שם טוב התפילה, וגער השוחט באשת בעל הבית שתתן לו העופות לשחוט תיכף, ונתנה לו העופות לשחוט והלך לו, וכשגמר הבעל שם טוב התפילה אמר, עדיין לא בא השוחט, והשיבו לו כבר בא השוחט ושחט העופות והעופות עדיין היו מונחים במליחה, והביט בהם הבעל שם טוב ואמר שיאכל, ורבי דוד פורקעס הנ''ל לא רצה לאכול מפני שלא הראה הסכין, והבעל שם טוב לא הקפיד על זה.

(שבחי הבעש''ט)

כאשר בא לצפת הגאה''ק מו''ה יחזקאל שרגא הלברשטאם זצוק''ל משינאווא, ביקש מכל השוחטים דמתא שיבוא לפניו עם סכיניהם, וכן עשו, ואחר ראותו את הסכינים אמר הגאוה''ק בזה''ל, כשר זענען טאקע די חלפים, נאר עס איז געווען אמאל איינער ר' מיכל שוחט מעיר קראקא אשר צדיקי הדר העידו על סכינו כי שורה עליו שם הוי''ה ב''ה, אין אפי' נאך כעת איז אזכיה ווער עס קען עסין בשר אפי' מתלמידי תלמידיו. עכ''ל.

(עשר עטרות)

סיפר איש חסיד ושמו הר''ר נתן, שהי' בביתו של הרה''ק ר' יודא צבי מסטרעטין זצללה''ה, שפ''א שמע כשבא אצל הרה''ק הנ''ל שו''ב אחד (כמדומה מקרובי הה''ק) וקובל לפניו באשר שהי' במדינת אונגארין ויצא שמה שם על שו''ב ר' מיכל כי על סכינו שורה שם הוי' ב''ה, והתמרמר אותו השו''ב לפני הצדיק למה גם הוא לא יזכה לזה, וענה לו הצדיק, כי אין חידוש על השו''ב הנ''ל מאונגארין, כי הוא אין משחיז סכינו עם מים רק עם דמעות, וכאשר גם אתה תוכל לעשות כן תוכל ג''כ לזכות למדריגה זה, עכ''ל.

(שם)

באותו הכפר של הבעש''ט שהיה ג''כ שו''ב כידוע, היה אחרי כן שו''ב אחר, ובא ערל לבית וראה איך שהוא משחיז את הסכין של שחיטה, א''ל כך משחיזים, זכירנא איך ישראליק היה משחיז, והיה דם יורד מעיניו בעת השחזתו, עכ''ל.

(כתבי ר''י שו''ב)

הפני יהושע היה רב הגליל בעת שהבעש''ט היה שו''ב בגליל שלו, פעם אחת צוה הפנ''י שכל השו''ב מהכפרים יראו את סכיניהם לפניו, כשבא גם הוא, הביט בפניו ואמר אדעתא דגברא רבא לא קאימנא.

(שם)

פעם אחת לא הוטב בעיניהם שום סכין לשחיטה, ושלחו אחר כמה שוחטים מכמה קהילות ולא יכלו להעמיד לה סכין שיוטב בעיניהם, פעם אחרת בא הבעל שם טוב אצלם ואמר חביב עלינו האורח עד מאוד, אבל אין לנו במה לכבדו, וספרו לו המאורע שאין להם בשר מפני שאין להם שוחט, ואמר להם הבעל שם טוב, שהוא יעמיד להם סכין, והעמיד להם סכין, והוטב בעיניהם, ושחטו ואכלו והבטיח לשלוח להם שוחט, ושלח להם את חמי רבי אלכסנדר ז''ל ונתעשר שם, עכ''ל.

(שבחי הבעש''ט)

שיעור אורך הסכין

קבלתי מעשה נורא בשו''ב חכם וצדיק שמת, ולא מצאו בו בעולם העליון שום חטא אלא עבירה אחת, ששחט בסכין עם י''ב אגודל ולא י''ד, והיתה תשובתו מה מגיע לי, שלא דרשתי את ב' השימוש של בזה והרי מקור לזה בספרי ראשונים, עכ''ל.

(מנחת יוסף)

סכינים מלוטשים

 הרה''ק ר' יעקב יוסף מפולנאה זיע''א שמע אשר המגיד הגדול ממעזריטש ז''ל עשה תיקון חדש על פני תבל, אשר החלפים מהשו''ב יהיו חד וחלק, וחרה לו מאוד על רבינו המגיד ז''ל, מדוע חידש דבר כזה אשר לא היה זאת מקודם בהיה רבם הבעש''ט הקדוש בחיים חיותו, עד שהסכים בדעתו לנסוע אליו למעזריטש לשאול אותו על ככה, ונסע הרב ז''ל מפולנאה למעזריטש, ושאל אותו, מדוע חידשתם חידוש הזה, והשיב לו המגיד ז''ל אשר בעוד רבינו הבעש''ט ז''ל היה בחיים, בזכותו הגדול הגין על כל העולם כולו שלא יבואו לידי מכשול ח''ו, אבל כהיום רבינו ז''ל אין בעולם ולא אכשר דרא, מוכרחים אנחנו לתקן לתיקון גדול שלא יבואו העולם לידי מכשול ח''ו, ובזה תיקנתי שיהיו החלפים חד וחלק, והוטב התי' הזה בעיני הרב מפולנאה.

(קהל חסידים)

