ב"ה מחאה 124 על האיפונים והפריצות נא לשים בשלוחה 1
אֲנִי קוֹרֵא לָכֶם עַכְשָׁו מְגִלַּת קִינוֹת מִצַּדִּיק נִסְתָּר שליט"א – קינה לתיקון חצות, ולערב ראש חודש עם שק ואפר, ובכל התעניות, ובפרט בתשעה באב.
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צְּאוּ וְהִפְגִינוּ, נֶגֶד מִצְעַד הַתּוֹעֵבָה, שֶׁמִּתְחַלֵּל בְּכָל מָקוֹם, עַל יְדֵי הַנָּשִׁים הַתּוֹעֵבוֹת, שֶׁהוֹלְכוֹת בִּפְרִיצוּת נוֹרָאָה, בְּהֶכְשֵׁר כִּבְיָכוֹל שֶׁל רַע בָּנִים, ומנהלי הַסַּמֶךְ מֶ"ם, וְהַעַסְקָנִים נֶגֶד גְּדוֹלֵי הַדּוֹר, שֶׁבְּכָל הַדּוֹרוֹת!
בַּת עַמִּי, אֵיךְ תוּכְלִי לְהַחֲרִישׁ, וּכְבוֹד ה' מִתְחַלֵּל בְּכָל מָקוֹם, בְּעַזּוּת וְחוּצְפָּה, רַק אֵין יִרְאַת אֱלֹקִים, וְאִם תַּחֲרִישִׁי בְּעֵת הַזֹּאת, מָרָה הִיא אַחֲרִיתְךָ. לָכֵן, כֻּלָּנוּ נִהְיֶה שָׁם, כֻּלָּנוּ נפגין וְנִמְחָה נֶגֶד הַבֵּית יַעֲקֹב וְהַסֶּמִינָרִים, וְהַנָּשִׁים הַפְּרוּצוֹת, וּבְכָךְ נְבַטֵּל אֶת כָּל הַגְּזֵרוֹת, בּוֹאוּ וְנִשְׂרוֹף אֶת הַפֵּאוֹת, בְּמַעֲמַד קִדּוּשׁ ה' גָּדוֹל!!!
"בְּשֶׁל מִי הָרָעָה הַזֹּאת לָנוּ?"  שָׁאָלוּ הַגּוֹיִים בָּאֳנִיָּה!
"כִּ֚י יוֹדֵ֣עַ אָ֔נִי, כִּ֣י בְשֶׁלִּ֔י, הַסַּ֧עַר הַגָּד֛וֹל, הַזֶּ֖ה עֲלֵיכֶֽם", הֵשִׁיב הַיְּהוּדִי (יוֹנָה הַנָּבִיא). אֵין מִשְׁפָּחָה בְּיִשְׂרָאֵל, שֶׁלֹּא פָּגְעָה בָּהּ הַמַּחֲלָה הַנּוֹרָאָה ל“ע? לָמָּה כָּל כָּךְ הַרְבֵּה יִסּוּרִים? לָמָּה כָּל אֻמּוֹת הָעוֹלָם, מְאַיְמוֹת עַל יִשְׂרָאֵל? לָמָּה רוֹצִים לְבַטֵּל אֶת בַּחוּרֵנוּ מֵהַתּוֹרָה? כָּל עִוֵּר רוֹאֶה שֶׁקָּצוּ כָּל הַקִּצִּים. חַיָּב כָּל אֶחָד לְפַשְׁפֵּשׁ בְּמַעֲשָׂיו וְלִבְדֹּק, בְּשֶׁל מִי הַסַּעַר הַזֶּה לָנוּ.
אוֹמֶרֶת הַתּוֹרָה הַקְּדוֹשָׁה: (דְּבָרִים, כג, טו) "כִּי ה' אֱלֹהֶיךָ, מִתְהַלֵּךְ בְּקֶרֶב מַחֲנֶךָ, לְהַצִּילְךָ וְלָתֵת אֹיְבֶיךָ לְפָנֶיךָ, וְהָיָה מַחֲנֶיךָ קָדוֹשׁ, וְלֹא יִרְאֶה בְךָ עֶרְוַת דָּבָר, וְשָׁב מֵאַחֲרֶיךָ ".
ה‘ אֱלֹקֵינוּ מְצַוֶּה, על כָּל אֶחָד וְאֶחָד מֵאִתָּנוּ, לִהְיוֹת קְדוֹשִׁים! וּמַבְטִיחַ לָנוּ שֶׁקֶט וְשַׁלְוָה, בִּתְנַאי שֶׁיִּהְיֶה מַחֲנֵנוּ קָדוֹשׁ, וְלֹא יִרְאֶה בָּנוּ עֶרְוַת דָּבָר, אַחֶרֶת, מְסַלֵּק הַקַּב“ה אֶת שְׁכִינָתוֹ.
אִם בְּחֻקֹּתַי תֵּלֵכוּ, וְאֶת מִצְוֹתַי תִּשְׁמְרוּ, וַעֲשִׂיתֶם אֹתָם:  (וַיִּקְרָא כו) מַּבְטִיחַ ה', אֶת כָּל הַטּוֹבוֹת שֶׁבָּעוֹלָם, אַךְ "וְאִם לֹא תִשְׁמְעוּ לִי, וְלֹא תַעֲשׂוּ אֵת כָּל הַמִּצְוֹת הָאֵלֶּה“ - אָז מַגִּיעוֹת כָּל הַקְּלָלוֹת, הַמַּחֲלוֹת וְהַאַסוֹנוֹת...
חַיָּב אָדָם לוֹמַר, מָתַי יַגִּיעוּ מַעֲשַׂי לְמַעֲשֵׂי אֲבוֹתָי. חייבת כָּל אַחַת לִשְׁאוֹל, מָתַי יַגִּיעוּ מַעֲשַׂי לְמַעֲשֵׂי אִמוֹתַי. הַאִם הָלְכוּ אִמוֹתַי הַקְּדוֹשׁוֹת, בִּפְאַת קַאַסְטוּם מְהַמֶמֶת? הַאִם הָלְכוּ בַּחֲצָאִית קְצָרָה, וּבְגֶרֶב שְׁקוּפָה, אוֹ בִּבְגָדִים צְמוּדִים?
אָנוּ, כָּל עַם יִשְׂרָאֵל בָּאֳנִיָּה אַחַת, עֲרֵבִים זֶה בָּזֶה, וּמְבַקְּשִׁים מִמְּךָ – אָנָּא, אַל תְּסַלְּקִי מֵאִתָּנוּ שְׁכִינָה, הָסִירִי מֵאִתָּנוּ אֶת הַסַּעַר הַזֶּה. הִתְלַבְּשִׁי בִּצְנִיעוּת!

