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[bookmark: _GoBack]רְאֵ֤ה יְהֹוָה֙ וְֽהַבִּ֔יטָה לְמִ֖י עוֹלַ֣לְתָּ כֹּ֑ה אִם־תֹּאכַ֨לְנָה נָשִׁ֤ים פִּרְיָם֙ עֹלְלֵ֣י טִפֻּחִ֔ים אִם־יֵהָרֵ֛ג בְּמִקְדַּ֥שׁ אֲדֹנָ֖י כֹּהֵ֥ן וְנָבִֽיא׃ (איכה ב, כ).
זְכַרְיָה הַנָּבִיא, הָיָה נָבִיא, שֶׁהוֹכִיחַ אֶת עִם יִשְׂרָאֵל, שֶׁלֹּא יַעֲבֹדוּ עֲבוֹדָה זָרָה, וְהָרְגוּ אוֹתוֹ, בְּיוֹם כִּפּוּר, בְּתוֹךְ בֵּית הַמִּקְדָּשׁ.
הָרְגוּ אֶת הַנָּבִיא וְהַכֹּהֵן הַגָּדוֹל זְכַרְיָה בֶּן יְהוֹיָדָע, בִּגְלַל שֶׁהוֹכִיחַ אוֹתָם, לֹא לַעֲבוֹד עֲבוֹדָה זָרָה.
עַל זְכַרְיָה בֶּן יְהוֹיָדָע מְסֻפָּר, בְּסֵפֶר דִּבְרֵי הַיָּמִים ב (כד, כ-כב). וְרוּחַ-אֱלֹהִים לָבְשָׁה אֶת זְכַרְיָה בֶּן יְהוֹיָדָע הַכֹּהֵן, וַיַּעֲמֹד מֵעַל לְעָם, וַיֹּאמֶר לָהֶם, כֹּה אָמַר הָאֱלֹהִים לָמָּה אַתֶּם עוֹבְרִים אֶת מִצְווֹת ה', וְלֹא תַצְלִיחוּ, כִּי עֲזַבְתֶּם אֶת ה', וַיַּעֲזֹב אֶתְכֶם. וַיִּקְשְׁרוּ עָלָיו וַיִּרְגְּמֻהוּ אֶבֶן בְּמִצְווֹת הַמֶּלֶךְ (= יוֹאָשׁ) בְּחָצֵר בֵּית ה'... וּבְמוֹתוֹ אָמַר (= זְכַרְיָה) יָרֵא ה' וַיִּדְרֹשׁ.
רוּחַ הַקֹּדֶשׁ מְשִׁיבָתָם, וְכִי נָאֶה לָכֶם שֶׁהֲרַגְתֶּם אֶת זְכַרְיָה בֶּן יְהוֹיָדָע, כְּמוֹ שֶׁכָּתוּב בְּדִבְרֵי הַיָּמִים, שֶׁהוֹכִיחָם, כְּשֶׁבָּאוּ לְהִשְׁתַּחֲווֹת לְיוֹאָשׁ, וַעֲשָׂאוּהוּ עבודת אלילים (דברי הימים ב כד), וְרוּחַ לָבְשָׁה, אֶת זְכַרְיָה בֶּן יְהוֹיָדָע, וְהָיָה כֹּהֵן וְנָבִיא וַהֲרָגוּהוּ בָּעֲזָרָה.
מַעֲשֵׂה הֲרִיגָתוֹ שֶׁל זְכַרְיָה מֻזְכָּר בַּמִּדְרָשִׁים, כְּאַחַד הַחַטָּאִים הַכְּבֵדִים שֶּׁגָּרְמוּ לַחֻרְבָּן. 
אֲנַחְנוּ רוֹאִים שֶׁנְּבוּזַרְדָן הָרַג מִלְיוֹנֵי אֲנָשִׁים נָשִׁים וְטַף, בְּמָקוֹם הָרֶצַח, שֶׁהַדָּם הַנִּרְצָח, שֶׁל זְכַרְיָה הַנָּבִיא כֹּהֵן וְנָבִיא יַפְסִיק, עַד שֶׁשָּׁחֲטוּ מִלְיוֹנֵי אֲנָשִׁים רָח"ל. 
הרמב"ם, בְּהַקְדָּמָתוֹ לְסִפְרוֹ משנה תורה, מְצַיֵּין אֶת שְׁמוֹ שֶׁל זְכַרְיָה בְּשַׁרְשֶׁרֶת מְסִירַת הַתּוֹרָה מִמֹּשֶׁה וְעַד רב אשי. לְפִי דִּבְרֵי הָרַמְבָּ"ם שָׁם, זְכַרְיָה לָמַד אֶת הַתּוֹרָה מֵאָבִיו, יְהוֹיָדָע, וּמָסַר אֶת הַתּוֹרָה לְנָבִיא הושע בן בארי. 
אָז מוֹרַי וְרַבּוֹתַי – אַל תִלָּחֲמוּ נֶגֶד הַמּוֹכִיחִים, כִּי הָעֹנֶשׁ מְאֹד גָּדוֹל, וְאַתֶּם יְכוֹלִים לְהָבִיא ח"ו שׁוֹאָה עַל עַם יִשְׂרָאֵל בְּאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל, וּבִזְכוּת הַמּוֹכִיחִים יָבוֹא הַגְּאוּלָה הַשְׁלָמָה בִּמְהֵרָה בְּיָמֵינוּ אָמֵן. 

