בס"ד

דרשה: מה היא האמת

חותמו של הקדוש ברוך הוא - אמת.

האמת לא קלה, (למה? כי האמת היא דין, הקב"ה ברא את העולם במידת הדין,  וכיוון שראה שאין העולם יכול להתקיים לכן שיתף את מידת הרחמים במידת הדין) בראשית ברא אלוקים" (בראשית א, א) – ואמרו חז"ל (בר"ר יב, טו) שבתחילה רצה הקב"ה  לברוא .העולם במידת הדין.. כיון שראה שאין העולם יכול להתקיים במידת הדין שיתף עמה את מידת הרחמים,   האמת דורשת מסירות נפש, צריך הקרבה למען  כדי להיות אדם אמיתי.
בגלל שהאמת היא דין אזי. האמת הושלכה ארצה  "אמת מארץ תצמח" ..
· א"ר סימון: בשעה שבא הקב"ה לבראת את אדם הראשון, נעשו מלאכי השרת כיתים כיתים, וחבורות חבורות, מהם אומרים אל יִברֵא, ומהם אומרים יִברא, הה"ד (תהלים פה) 'חסד ואמת נפגשו צדק ושלום נשקו',
חסד אומר יִברֵא שהוא גומל חסדים,
ואמת אומר אל יִברֵא שכולו שקרים,
צדק אומר יִברֵא שהוא עושה צדקות,
שלום אומר אל יברא דכוליה קטטה.
מה עשה הקב"ה? נטל אמת והשליכו לארץ. הה"ד (דניאל ח) ותשלך אמת ארצה.
אמרו מלאכי השרת לפני הקב"ה, רבון העולמים, מה אתה מבזה תכסיס אלטיכסייה שלך?
תעלה אמת מן הארץ, הדא הוא דכתיב (תהלים פה) אמת מארץ תצמח.

בראשית רבה ח, ה
.
האמת היא קשה, עד כדי כך, שאליהו הנביא זכור לטוב, אמר שמי שדובר אמת 24 שעות בלבד, הוא בן העולם הבא.

להיות אדם שאוחז במידת אמת זה בדיבור מעשה ומחשבה, אין חצי אמת, יש אמת או שקר.( למה מאמינים לשקר? למה יש לשקר קיום ? כי בשקר יש  משהו  מהאמת- עליה הוא נשען , ולכן יש לו קיום!  כי אם השקר היה מוחלט ללא שום נקודת אמת- לא היו מאמינים לשקר, והיה מאבד את קיומו 
צריך לפשפש בעצמינו ולמצוא את השקר, אפילו שהוא דק שבדק.

כידוע יש עיוורון רצוני, פירוש שהאדם בתת-מודע, עמוק, יודע את האמת, אבל מעדיף להתעלם ממנה, ומשכנע את עצמו שהכל בסדר, שלא צריך את האמת, המפריעה, הזאת נכון, האמת באמת יכולה להיות מיטרד ומפריעה.

כמו האמת על הפאה, שהיא עבודה זרה, גילוי עריות, ושפיכות דמים, יותר קל לעצום עיניים, לעשות מה שרוצים, ולהגיד "כולם כך, זה לא עד כדי כך חמור, היום זה נחשב לכיסוי ראש, לא צריכים להיות פאנטים פנאטים, אני צריכה להראות יפה, שבעלי לא יסתכל על נשים אחרות" ועוד המון תירוצים.

אבל מה היא האמת של האישה? האמת היא, שהאשה עם הפאה רוצה להיות יפה, שכולם יסתכלו עליה ויחשבו "איזה יפה היא", אלה הן המחשבות של האשה החרדית הממוצעת, עם הפאה שלה והתלבושת שבה היא מרגישה "טוב" עם עצמה.

ישנם מחשבות אחרות של הבעלים, אברכים, ת"ח, רבנים, שחשובים: "נכון, אולי יש משהוא באיסור הפאה, אני מסכים, אבל מה אפשר לעשות?  האם אני אלך נגד הזרם של החברה בו אני נמצא?  נגד הרבי שלי? אני אביא הנהגות חדשות? אלך נגד מנהג אבותי?  מי אני בכלל? אהיה בעייתי/פרובלמטי? אשתי, וחלק מהמשפחה הולכים עם פאה. מה, אני אקלקל יחסים? לריב עם אשתי? ומה עם שלום הבית שכל כך חשוב? ומה עם הילדים הנשואים שלי? הם יכעסו עלי, ואולי לא ידברו איתי.

הרבה בעלי מחשבות.

הרבה בעלי חשבונות.

אין כאן, האמת, האמת נעדרת, אבל מי יסתכל במראה ויודה אל האמת.

למה הבעל לא יקנה הספר "הישכם אוהבים וילמוד ביחד עם האשה ותלמדו ותראו ביחד את האמת
הבעל היקר ימשיך ללמוד את הגמרא, והדף היומי, ולהתפלל, וישכח שעיקר בתפלה זה, לזכות לעשות נחת רוח ליוצרו.

איזה נחת רוח אתה עושה ליוצרך עם העבודה זרה של הפאה? שינית את האמת לפי הרצונות והצרכים שלך.

עיוותת את האמת.

נכון, נשים דעתן קלה, אבל האם גם דעתך קלה? 

הרי למדת הרבה תורה, האם התורה שלך הייתה לשמה?

לשמה, זה לשם שמים, זה לא נראה כל כך שלמדת לשם שמים, מיכוון שכעת, כאשר זה לא כל כך "מתאים" לך ולאשתך - אז פשוט מזיזים הצידה את הקדוש ברוך הוא, השם ישמור, ואומרים להשם יתברך "הכל טוב ויפה, אבל עד כאן! כעת אני עושה מה שאני חשוב  חושב לנכון! צו השעה!!" הרי כל הפאה הזו זה רק  ענין חיצוני....ובסה"כ הראש של אשתי מכוסה היטב,  מכוסה הרבה יותר טוב ממטפחת, לא  יוצאת החוצה  מהפאה אף שערה, למה להתעסק כל כך הרבה בחיצוניות? בואו נתרכז בפנימיות!.  ואם מדברים  על חיצויות כשאישתי יפה זה עושה לי נחת רוח  וגם אשתי מרוצה,  ושמחה, וכולם מרוצים, מה רע בזה?  "אישה יפה, כלים נאים מרחיבים את דעתו של האדם" ואם אני מבין נכון ,אז נובע שאישה שאינה יפה מצמצמת דעתו של האדם.
זה לא כך? לא?

אז למה אתה מתגמש עם הפאה הנוכרית שהיא עבודה זרה?

"לא יהיה לך אלהים אחרים על פני"

זאת האמת!

ולמה אתה לא חושש לגילוי עריות?, עם הפאה, שהיא פריצות גמורה.

"לא תנאף"

"לא תחמוד את אשת רעך" - שכתוב בילקוט מעם לועז

שעם הלאו הזה עוברים על כל עשרת הדברות.

זאת האמת! ושלש מאות צדיקים קדושי עליון בעלי רוח הקודש אסרו את הפאה בכלל, בלי שהיה תקרובות עבודה זרה! 

ולמה אתה לא חושש לחילול שבת? כמו שכתוב במסכת ביצה דף ב, אמרי: שבת, דחמירא, ולא אתי לזלזולי בה, והפאה היא מוקצה בשבת "זכור את יום השבת לקדשו" כמו שכתוב בשו"ת משנת יוסף! שמטלטל את הפאה בשבת זה חילול שבת, ועוד עוברים בפרהסיה, על מה? על חילול שבת רח"ל?

זאת האמת!

ולמה אתה לא חושש שאשתך מכשילה גברים בהרהורים ושז"ל? עוברים על "לא תרצח", שבמקום ילדים, נבראים מיליוני שידין, רוחין ולילין.

זאת האמת! 

כמו שאמר הרב ש"ך זצ"ל בדרשה בכנס הגדול בירושלים, שאם לא נתקן את הצניעות, לבגור אז צריך לסגור את הכוללים שכל התורה הולכת לסטרא אחרא, ואם לא יתקנו יתבוא שואה ח"ו על ארץ ישראל!

ואיפה "שויתי הוי"ה לנגדי תמיד"?

אז למי אנחנו מתפללים? ולמי אנחנו שומרי תורה ומצוות?

אם זאת האמת, צריך ללך אחרי האמת עד הסוף, ואם זאת לא האמת, ח"ו, אז מה אנחנו עושים?

"זאת התורה לא תהיה מוחלפת".

אי אפשר לבחור מתוך התורה הקדושה, שניתנה לעם ישראל, בקולות וברקים במעמד הר סיני, את מה שמתחשק לנו.

רוצים להעביר את הכל לסדר היום? בסדר, הבחירה בידינו, אבל למדנו שיש דין ויש דיין, למדנו שכר ועונש, למדנו שאנחנו מוסרטים 24 שעות ביממה, "הסתכל בשלשה דברים ואי אתה בא לידי עברה, דעו מה למעלה ממך, עין רואה ואוזן שומעת, וכל מעשיך בספר נכתבין", (אבות פ"ב משנה א').

ואחרי 120 שנה, מול בית דין של מעלה, אין רחמים בדין ולא משוא פנים כלל, ובאש ה' נשפט, וכמה ימי חיי האדם?

כמו שאומרים בראש השנה (אולי שכחנו):

"אדם יסודו מעפר, וסופו לעפר, בנפשו יביא לחמו, משול כחרס הנשבר, כחציר יבש, וכציץ נובל, כצל עובר וכענן כלה, וכרוח נושבת, וכאבק פורח, וכחלום יעוף".

הבעל שם טוב הקדוש זי"ע כתב:

"כל יום יהיה בעיניך כראש השנה, וכל שעה תהיה בעיניך כיום הכיפורים, וכל רגע יהיה בעיניך כיום הדין, וכל מקום שאתה שם, יהיה בעיניך כאילו שופט כל הארץ עומד לפניך".

בואו ונ
תסתכל עמוק לתוך נשמתנו, אם אנחנו עובדי השם, נאמנים ואוהבי השם יתברך, ונמצא את האמת, ונלחם כולנו ביחד למען הקדוש ברוך הוא, אבינו שבשמים, "ונקנא ביחד קנאת השם צבקות"

ברוך השם לעולם אמן ואמן
