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-שיר-

בזמן שישראל נכנסין לבתי כנסיות ולבתי מדרשות ועונים אמן יהא שמיה רבא מברך הקב"ה מנענע בראשו ואומר אשרי המלך שמקלסין אותו בביתו כך

אמרו במדרש אמר רבי ישמעאל בשעה שישראל נכנסין לבתי כנסיות ובתי מדרשות ואחר תשלום הדורש ומורה להם את הדרך ילכו בה ועונין אמן יהא שמיה רבא מברך הקב"ה מוחל להם את כל עונותיהם והכוונה על ידי שדרש להם דיני התורה ומוסר ועשו תשובה שהתורה תבלין ליצר הרע ואח"כ עונין אמן יהא שמיה רבא מברך מוחל להם עונותיהם דבלא תשובה לא יש דבר בעולם למחול עון ולסלוח חטאת כמו שכתוב במקום אחר ואמרינן בגמרא שאמר לו אליהו הנביא זכור לטוב לרבי יוסי שכל זמן שישראל נכנסין לבתי כנסיות ולבתי מדרשות ועונים אמן יהא שמיה רבא מברך הקב"ה מנענע בראשו ואומר אשרי המלך שמקלסין אותו בביתו כך וזוכר החרבן. 
ומי אשר לא תסמר שערות בשר

ומי אשר לא תסמר שערות בשר כי הלא אם יאמרו לאדם אחר כשהיית מזמר היה המלך שומע קולך וערב לו אפילו שהמלך הוא כמוהו היום כאן ומחר בקבר ואין לו שום הנאה ממנו ולא ידעו אפילו הכא לפי שהוא מלך היה מכוין בפעם שנית את דעתו ומפשיט מעליו כל בלבולי מחשבותיו ואינו נותן לבכי אם לתנועת הדברים ולשוקלם לעשות נחת רוח למלך הבשר ודם שהוא כמוהו. קל וחומר בן בנו של קל וחומר נחת רוח של הקב"ה שמנענע ראשו ואומר אשרי המלך שמקלסין אותו בביתו כך. 
לייחד שמו הגדול הנכבד והנורא

כל כך ערבה לו עניית הקדיש. ואיך לא ירדוף אחר כוונת הקדיש לאומרו בטהרה ובקדושה יותר מרדיפת חייו ומזונותיו. ואומרו יתגדל ויתקדש שמיה רבא הכוונה ששם י"ה יתגדל ויתחבר ויהיה הוי"ה השם שלם כמו שכתבו הפוסקים וארז"ל אין השם שלם חס ושלום עד שימחה זרעו של עמלק ומחיית עמלק היא כשאנו נזהרים מכל עונות שגרמו לו שיתעורר לבא על ישראל ויתגבר כח הקליפה ויעשה תשובה על אותם הדברים ואלו הן. א'. מיעוט הבטחון כמו שכתוב היש ה' בקרבנו אם אין וכתיב בתריה ויבא עמלק. ב'. על בטול התורה ויחנו ברפידים שריפו ידיהם מן התורה וסמיך ליה ויבא עמלק. ג'. עוות המשקלות והמאזנים והין צדק ואיפת צדק כמו שכתוב כי תועבת ה' אלהיך על עושה אלה כל עושה עול וסמיך ליה זכור את אשר עשה לך עמלק. ד'. על חלול שבתות השם כמו שכתוב ויהי ביום השביעי יצאו מן העם ללקוט ולא מצאו וסמיך ליה ויבא עמלק. וכן מכל הדברים הרעים בכלל הגורמים תגבורת הקליפה וכל עוד שטומאתו בו ולא עשה תשובה מאין הרגלים שיוכל לתקן לייחד שמו הגדול הנכבד והנורא.
המדבר ונוהג בקלות ראש בבית הכנסת אין לך פושע גדול מזה יודע רבו ומורד בו
ולכן האיש הירא וחרד אל דבר השם קודם כל קדיש וקדיש יראה ורעד יבא בו לחזור בתשובה שלימה מכל עונותיו ובפרט מאותם הדברים. שהשכינה מצוייה בבתי כנסיות שהם כמקדש זעיר והוא מדבר ונוהג בקלות ראש אין לך פושע גדול מזה יודע רבו ומורד בו. 
אם אינו מאמין שיש השראת שכינה ומדבר דברים בטלים הרי גילה עצמו שכפר בחכמים ובנביאים וראוי לעונש יותר רע ומר

ואם אינו מאמין חס ושלום שיש השראת שכינה בבתי כנסיות ובשביל זה מיקל ראשו ומדבר דברים בטלים הרי גילה עצמו שכפר בחכמים ובנביאים וראוי לעונש יותר רע ומר.  ומטעם זה נראה שהחמירו בזוהר ואמרו ווי מאן דאשתעי בכי כנישתא וכו' שאמרו עליו לית ליה חולקא באלהא דישראל חס ושלום ומה זאת כל החרדה שדימו את זה לחמורה שבחמורות שבכל התורה מטעם הנז' מפני שאם הוא מאמין שיש שכינה בבית הכנסת ואפילו הכא מזלזל הרי עקר עצמו ממנה ואין לו חלק בה. ואם אינו מאמין שיש שם שכינה ובשביל זה מזלזל במקום משכנה הרי כפר בנביאים שאמרו ואהי להם למקדש מעט על כמו שכתוב והוא לא האמין בזה הרי אין לו חלק כי כן הוא עונשו למי שאינו מאמין בנביאים ובחכמים אפילו בדבור אחד שאמרו הנביאים וחכמי ישראל.
בעון המזלזל בית הכנסת מתעכבים ישראל בגלות יותר ממה שנגזר עליהם

ובעון המזלזל בית הכנסת מתעכבים ישראל בגלות יותר ממה שנגזר עליהם כמו שכתוב בזוהר על תלת מילי מתעכבי ישראל בגלותא. על דעבדין קלנא בשכינתא וכו' ופירשו דקלנא רצה לומר המדבר בבית הכנסת ונוהג קלות ראש.  ונראה שהטעם הוא לפי שבתי כנסיות הם הנקראים מקדש מעט בערך בית המקדש ולפי שזה המקדש מעט הוא להם במקום בית המקדש העיקרי ולא נזהרו בקדושתו. כיצד יזכו לבית המקדש העיקרי שקדושתו חמורה יותר ויותר. ולא יזהרו בו על דרך שאמרו במדרש למה לא נצטוו הנשים ברמ"ח מצות אמר קב"ה מצוה קלה צויתי לחוה ולא עמדה בציוויי כיצד אצוה לנשים רמ"ח מצות חמורות.
משל נורא

משל למלך שהיה לו עבד משרת לפניו מרואי פני המלך ואותו העבד זלזל בכבודו ולא עשה כהנהגת העבדים לאדוניהם גרשו המלך לחוץ לעשות שירות מחוץ לפלטרין של מלך כשנתגרש העבד ידע בעצמו שחטא והיה נזהר בשירות ושימוש שהם חוץ לפלטרין של מלך באימה ויראה כאלו הוא משרת בפנים והיה עושה באימה ויראה כאלו הוא לפני המלך ממש ומרואי פניו. והמלך היה משגיח מן החלונות מציץ מן החרכים כשראהו שכבר לקח תוכחת בעצמו חזר והביאו לפני כבראשונה. ואם היה המלך רואה בשחוק וקלות ראש בלא אימה ויראה היה עוזבו ומניחו. כן הדבר הזה אנחנו עבדי השם שהיו אבותינו בבית המקדש ועל ידי העונות ותטמא הארץ ותקיא אותם הארץ שלא היינו ראויים לשמש ולשרת לפניו וגרשנו לחוץ לעבוד עבודת המלך מחוץ לפלטרין ואם אנחנו עומדים במרדינו לנהוג קלות ראש בשירותו הוא מניחנו ועוזב אותנו.
נזכה לבנין בית המקדש במהרה בימינו אמן

ואם אנחנו נשמש ונשרת מחוץ לפלטרין שהם הבתי כנסיות מקדש מעט ונוהגים בהם כבוד ומורא יתירה ותפלה ישרה כאלו עומדים בבית  המקדש ממש בלא דבור של חול וקלות ראש היא העומדת לנו להשיבנו לקדמותינו ונזכה לבנין בית המקדש במהרה בימינו אמן. 

וכל זמן שמדה הרעה הזאת בינינו אנחנו בגלות הרע הזה. וראה כמה טח מראות עינינו מהשכיל לבותינו שהרי הבית הכנסת נתנה לנו כמו בית המקדש והקרבנות שאנחנו קוראים בבית הכנסת כאלו אנחנו מקריבים הקרבנות בבית המקדש. וכן הקטורת כאלו אנחנו מקטירים במזבח הזהב ואם מאותו המועט לא עשינו כראוי ובדרך כבוד לא נשאר בידנו כלום וכתבו חכמי המוסר אוי לנו שנצטרך ליקח קל וחומר מהגוים הנכנסים לבית תפלה שלהם ומעבדי השרים היושבים לפני אדוניהם אשר תאחזם חלחלה וכל ברכים תלכנה מים ופה להם ולא ידברו ולא ישמע קולם בשום אופן שבעולם. ואוי לנו שבעון זה אנחנו מסורים בידם בגלות והם שקטים על שמרים ואנחנו שרויים בצער ושבר על שבר יחדיו ידובקו. 
-שיר-

המדבר בבית הכנסת הוא מג' דברים המעכבים את ישראל בגלות

כתב הרב בעל ראשית חכמה בשער היראה דהמדבר בבית הכנסת אנהיג קלנא בתיקונא עלאה דלעילא והוא מג' דברים המעכבים את ישראל בגלות יותר ממה שנגזר עיין שם. עוד בזוהר הרבה החמירו בדיבור בית הכנסת והביאו הרב בעל ראשית חכמה בשער הקדושה דמאן דאשתעי בבית הכנסת ווי ליה דאחזי פרודא ווי ליה דגרע מהימנותא ווי ליה דלית ליה חולקא כאלהא דישראל דהא אחזי דלית ליה אלהא ולא אשתכח תמן וכו' עיין שם באורך. 
אף אם מדברים דברי תורה מכל מקום יראו עמי הארץ ויתירו להם דבור של חול בעוונותינו הרבים

כתב הרב (בעל ש"ץ ד' י"ב) דיתכן שדברי הטור שכתב שיחה בטילה לאו דוקא אלא אפילו לדבר דבור הצריך שנקרא שיחת חולין אסור מדברי הזוהר אלא דבשבת אסור אפילו לצורך בית הכנסת כדאיתא בזוהר (ח"ב דף ר"ה עש"ב). וכתב עוד שם דף י"ג מהרוקח המדבר בבית הכנסת וחביריו משבחים קורא אני עליו על כל שכיני הרעים כי ישרים דרכי ה' וצדיקים ילכו בם ופושעים יכשלו בם. ומשם ס' פתח עינים כתב דהמדבר שיחת חולין בבית הכנסת טוב לו שלא יבא כל עיקר. כי הוא חוטא ומחטיא. וכתב שגם קצת מתופסי התורה נלכדו בשחיתותם ואף אם מדברים דברי תורה מכל מקום יראו עמי הארץ ויתירו להם דבור של חול בעוונותינו הרבים.
מהרח"ו זלה"ה העיד על רבו וכתב בספר הכוונות

עוד הביא שם ומהרח"ו זלה"ה העיד על רבו וכתב בספר הכוונות, מורי זלה"ה לא היה מדבר כלל בבית הכנסת אפילו אחר זמן התפלה או קודם אפילו בדברי מוסר ויראת שמים לא היה משיב תשובה עד שיצא מבית הכנסת כדי שלא ימשך בדברי חול.
דומיא דשחוק וקלות ראש ושאר הדברים השנויים בברייתו

הנה מתבאר מדבריו דסבירא ליה להרב זלה"ה דאיסור האמור בזוהר ובפוסקים לאו דווקא בשעת התפלה אלא אפילו קודם התפלה כל היום איתיה כאיסור זה עיין שער הכוונות. וכתב שם אם כן כיון שכל עיקר של איסור זה הוי תשום השכינה השורה עליו כל היום איתיה בכלל האיסור דומיא דשחוק וקלות ראש ושאר הדברים השנויים בברייתו אלא דהמדקדק יפה בלשון הזוהר יראה דלא נאמר כל השיעור דעונש דלית ליה חולקא חס ושלום אלא דווקא להמדבר בתוך התפלה אבל קודם התפלה איסורא איכא אבל לא כעונש המפורש בס' הזוהר. וכן ראיתי מתוך דברי החסיד הרב ר"ח ז"ל.
המדבר בחזרת שליח ציבור הוא מקצץ ומפריד חס ושלום

והרב בעל עמק ברכה דף מ' ע"ב כתב הראשית חכמה בספר תוצאות חיים כתב תקנת מורינו בעל הפרדס והמחברים שלא לדבר משנכנס לבית הכנסת להתפלל עד שיסיים עלינו לשבח ודברי תורה ידבר בעוד שהחכם אומר פסק אבל בכל התפלה לא יפסוק אפילו לדברי תורה אסור ובחזרה גם כן אפילו בדברי תורה אסור. והמדבר בחזרת שליח ציבור הוא מקצץ ומפריד חס ושלום ועיין שם הטעם. וכן העיר בעל ר"ח בס' תוצאות חיים על רבו שנהג להתפלל עם כל סדר הברכות מתוך הסידור ואף בחזרת ש"ץ התפלה היה הסידור פתוח לפניו להיות אזניו פקוחות למה שאומר הש"ץ ולא יפנה לבו אנה ואנה.
מאותו הקול שמדבר נעשה פרצוף של סטרא אחרא, ונראה כמכניס צלם בהיכל

תפלה שאינה בכוונת הלב מלבד שהיא כגנזת למעלה ולא תכנס אלא נענש עליה בעונש חמור. כי הנה קול היוצא מעסק התורה ומהתפלה הוא פרצוף וכמו שהאדם שהוא בחלום ושמע קול בחלומו. ונראה בחלומו שאותו הקול הוא אדם אחר שמדבר עמו ואינו כן כי אם מהות הקול עצמו כמו שכתבו המקובלים. וראיה לזה וכל העם רואים את הקולות שהיה ממש באותן הקולות וניתן רשות לעיניהם לראותן והיו רואים מהות הקול שהוא פרצוף וכשיוצא שלא בכוונה הוא כפרצוף בלא נשמה. ואם יפסיק בתפילה לדבר דברים או הקוטפים מלוח עלי שיח או המדברים דברים בטלים בחזרה או בקריאת שמע או בקריאת ספר תורה ובכל מקום שאסור לדבר מאותו הקול נעשה פרצוף אחר של סטרא אחרא חס ושלום ונראה כמכניס צלם בהיכל ומפני זה נראה שהחמירו בעונש זה הרבה בזוהר. 
קודם שיעמוד להתפלל יחשוב כאלו מת ועבר ובטל מן העולם ובטלו כל עסקיו

וכל שכן אם מתפלל שלא בכוונה שפרצוף הטוב ההוא כגוף בלא נשמה והדבירם בטלים אמרם בשקול הדעת דבלאו הכי לא היה מדבר הרי פרצוף הרע נעשה שלום בגוף ונשמה של חיות דסטרא אחרא. יותר מפרצוף הטוב ראה עד היכן הגיע עלבונך והקב"ה סובל ועל המתפלל שלא בכוונה אמרו נתנה עלי בקולה על כן שנאתיה. אמר נתנה עלי וכו' ולא אמר צעקה עלי בקולה הכוונה נתנה כמו נרדי נתן ריחו שפירוש עזב וזהו נתנה כמי שעוזב את קולו ואינו יודע להיכן הולך ולהיכן בא שאינו מתוך הלב על כן שנאתיה. 
ותרופה להתפלל בכוונה ומעמק הלב כשיחשוב קודם שיעמוד להתפלל כאלו מת ועבר ובטל מן העולם ובטלו כל עסקיו והרגשותיו ואין לו בעולמו כלום שאז אין בלבו כלום כי אם הצלת נפשו וצערו ובלתי השם ורחמיו לבדו. ואז תכנס היראה בלבו ויתפשט ממחשבות העולם. 
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