שער

סֵפֶר
זוֹהַר שִׁירַת הָאֲרִ"י לְפֶסַח
וְהוּא כְּרַךְ ב': מִסֵּפֶר זוֹהַר הַשִׁירָה הַשָּׁלֵם
בּוֹ לִקַּטְנוּ מַאֲמָרִים מִכִּתְבֵי הָאֲרִיזַ"ל שֶׁחִבֵּר הַצַהַ"קָ רַבֵּנוּ חַיִּים וִיטָאל זְיָ"עָ, מִתּוֹרַת רַבּוֹ הַקָּדוֹשׁ מָרָן הָאֲרִ"י הָחַי זְיָ"עָ, שַׁעַר הַפְּסוּקִים, - סֵפֶר הַלִיקוּטִים, - שַׁעַר הַכַּוָּנוֹת, - פְּרִי עֵץ חַיִּים, - לִקּוּטֵי תּוֹרָה, לִמּוּדִים מִשְׁבַח יְצִיאַת מִצְרַיִם, וְשִׁירַת הַיָּם, עִם כּוֹתָרוֹת, תַּמְצִית הָעִנְיָן לְכָל קֶטַע וְקֶטַע. וְכֵן צוּיָין בּוֹ סִימָנֵי פִּסּוּק, וְהוֹסַפְנוּ הַזוֹהַר הַמֻּזְכָּר בִּפְנִים, מַרְאֶה מְקוֹמוֹת, דָּבָר דִּבּוּר עַל אוֹפַנּוֹ.  וּבִזְכוּת שֶׁנְּקַיֵּם דִּבְרֵי הַתַּנָּא הָאֶלוֹקִי רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחָאִי זְיָ"ע, בָּנַי שְׁנוּ מִדּוֹתַי (גִּיטִין ס"ז), נִזְכֶּה לְ"וּבָּא לְצִיּוֹן גּוֹאֵל" בְּבְּ"אָ.
שער

סֵפֶר
זוֹהַר שִׁירַת הָאֲרִ"י לְפֶסַח
וְהוּא כְּרַךְ ב': מִסֵּפֶר זוֹהַר הַשִׁירָה הַשָּׁלֵם 
לִקּוּט נִפְלָא מִכִּתְבֵי הָאֲרִ"י הַקָּדוֹשׁ עַל שִׁירַת הַיָּם
שַׁעַר הַפְּסוּקִים 
פָּרָשַׁת בְּשַׁלַּח
פֶּרֶק י"ד

וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה מַה תִּצְעַק אֵלַי: 
מַה תִּצְעַק אֵלַי - רָאשֵׁי תֵּבוֹת אֱמֶת
(מִזּוּלָתוֹ) הִנֵּה רָאשֵׁי תֵּבוֹת 'מַה 'תִּצְעַק 'אֵלַי, הוּא אֱמֶ"ת. וְזֶה שֶׁאָמְרוּ בַּזֹּהַר וּבְסִפְרָא דִצְנִיעוּתָא, הָא בְּעַתִּיקָא תַּלְיָא מִילְּתָא@1. גַּם מִילַת אֵלַ"י גִּימַטְרִיָּא מ"א, שֶׁהֵם מִסְפַּר מ"א אוֹתִיּוֹת, שֶׁבְּשֵׁם אֶהְיֶ"ה בִּפְשׁוּטוֹ וּבְּמִלוֹאוֹ וּבְמִלּוּי מִלּוּי. (עַד כַּאן מִזּוּלָתוֹ): 

וַיַּרְא יִשְׂרָאֵל אֶת הַיָּד הַגְּדוֹלָה: 
אִיּוֹב הוּא גִּלְגּוּל תֶּרַח אֲבִי אַבְרָהָם
הִנֵּה רָאשֵׁי תֵּבוֹת שֶׁל 'אֶת 'יהוה 'וַיַאֲמִינוּ 'ביהוה, הוּא אִיּוֹב, וְהָעִנְיָן הוּא כְּמוֹ שֶׁכָּתוּב בַּזֹּהַר בְּפָרָשָׁה בֹּא, כִּי בְּעֵת קְרִיעַת יָם סוּף, הָיָה הַשָּׂטָן מְקַטְרֵג עַל יִשְׂרָאֵל, וְאָז מָסַר ה' בְּיָדוֹ אֶת אִיּוֹב מִתְעַסֵּק בּוֹ, וְיַנִּיחַ מִלְּקַטְרֵג עַל יִשְׂרָאֵל@1. וּכְבָר הוֹדַעְתִּיךָ כִּי אִיּוֹב הוּא גִּלְגּוּל תֶּרַח אֲבִי אַבְרָהָם, וְלֹא נִשְׁלַם תִּקּוּנוֹ עַד שֶׁבָּאוּ עָלָיו יִסּוּרִין הָהֵם. וְנִמְצָא כִּי כָּל תִּקּוּן אִיּוֹב הָיָה עַתָּה, בַּיָּד הַגְּדוֹלָה אֲשֶׁר עָשָׂה ה' בִּקְרִיעַת הַיָּם, וְלָכֵן נִרְמָז שְׁמוֹ בָּזֶה:
פֶּרֶק ט"ו

עָזִּי וְזִמְרָת יָהּ וַיְהִי לִי לִישׁוּעָה:
ה' יִתְבָּרַךְ הִשְׁמִיעַ לַיְּהוּדִים אֶת שִׁירַת הַמַּלְאָכִים
(מִזּוּלָתוֹ) הִנֵּה פָּסוּק זֶה נֶאֱמַר בִּתְחִלַּת הַשִּׁירָה הַזֹּאת, לִרְמוֹז אֶל מַה שֶׁאָמְרוּ חֲזַ"ל כִּי פָּרְחָה נִשְׁמָתָם בְּרִדְתָּם בַּיָּם, וְהִשְׁמִיעָם הַשֵּׁם יִתְבָּרַךְ, זְמִירוֹת וְשִׁירוֹת הַמַּלְאָכִים, הַמְשַׁבְּחִים לַשֵּׁם יִתְבָּרַךְ, הַנִּקְרָא יָ"הּ, וְעַל יְדֵי כֵּן חָזְרָה נִשְׁמָתָם. וְזֶהוּ עָזִּי, כִּי כֹּחִי וְעֻזִּי נִמְשָׁךְ לִי, עַל יְדֵי זִמְרָת יָהּ, שֶׁמְזַמְרִים הַמַּלְאָכִים לְפָנָיו, וְעַל יְדֵי זֶה וַיְהִי לִישׁוּעָה, שֶׁהֶחְיֶיתָנִי מִן הַמִּיתָה: 

יְמִינְךָ ה' נֶאְדָּרִי בַּכֹּחַ יְמִינְךָ ה' תִרְעַ"ץ אוֹיֵ"ב: 

צָרָעַת אִיּוֹב
הִנֵּה אוֹתִיּוֹת תִרְעַ"ץ אוֹיֵ"ב, הֵם אוֹתִיּוֹת צָרָעַת אִיּוֹב בְּהִפּוּךְ אַתְוָן, כִּי בִּהְיוֹת יְמִינוֹ יִתְבָּרַךְ נֶאֱדָרִי בַּכֹּחַ, לְהַצִּיל אֶת יִשְׂרָאֵל מִיַּד הַשָּׂטָן הַמְּקַטְרֵג עַל יִשְׂרָאֵל, הִצִּילָם, עַל יְדֵי שֶׁמָּסַר בְּיָדוֹ אֶת אִיּוֹב, שֶׁלָּקָה בְּצָרַעַת, וְהוּא הַשְּׁחִין, שֶׁהוּא אֶחָד מִמִּינֵי הַצָּרַעַת. (מִזּוּלָתוֹ): 
בִּגְלַל שֶׁאִיּוֹב אָמַר לְפַרְעֹה שֶׁיִּשְׁלֹט בְּגוּף וּמָמוֹן בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֲבָל לֹא יְמִיתֵם, קִבֵּל מִדָּה כְּנֶגֶד מִדָּה
וְהָעִנְיָן הוּא כְּמוֹ שֶׁכָּתוּב בְּסֵפֶר הַזֹּהַר, כִּי שְׁלֹשָׁה יוֹעֲצִים הָיוּ לְפַרְעֹה, וְאֶחָד מֵהֶם הָיָה אִיּוֹב, וְנָתַן עֵצָה לְפַרְעֹה, וְאָמַר לוֹ, תִּשְׁלֹט בְּגוּפָם וּבְמָמוֹנָם, אֲבָל לֹא תְּמִיתֵם@1. וּלְכָךְ פָּרַע לוֹ הַשֵּׁם יִתְבָּרַךְ מִדָּה כְּנֶגֶד מִדָּה, שֶׁנָּתַן רְשׁוּת לַשָּׂטָן לְאַבֵּד אֶת כָּל מָמוֹנוֹ, וּלְהַלְקוֹת גּוּפוֹ בִּשְׁחִין, אַךְ לֹא הֵמִיתוֹ: 

בַּתְחִילָה הֵגֵן אִיּוֹב עַל פַּרְעֹה כְּשֶׁהָיָה עִמוֹ
עוֹד אָמְרוּ בַּזֹּהַר, כִּי בְּעוֹד שֶׁהָיָה אִיּוֹב עִם פַּרְעֹה, הָיָה מֵגֵן עָלָיו, וְלָכֵן מַה עָשָׂה הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא, הִלְקָה לְאִיּוֹב לְסִבָּה הַנִּזְכָּר, וְאַחַר שֶׁלָּקָה אִיּוֹב, אָז לֹא הָיָה יְכֹלֶת בּוֹ לְהָגֵן עַל פַּרְעֹה, וְאָז הֵבִיא הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא הַמַּכּוֹת עַל פַּרְעֹה@1: 

אַחֲרֵי צָרַעַת אִיּוֹב, וּבְרֹב גְּאוֹנְךָ תַּהֲרֹס קָמֶיךָ
וְעִם שְׁנֵי הַמַּאֲמָרִים הַנִּזְכָּרִים, יוּבַן פָּסוּק זֶה, וְהָעִנְיָן הוּא, כִּי הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא יְמִינוֹ תִּרְעַץ אוֹיֵב, הוּא אִיּוֹב, עַל שֶׁנָּתַן עֵצָה לְפַרְעֹה, וְהִכָּהוּ בַּשְּׁחִין שֶׁהוּא אֶחָד מִמִּינֵי הַצָּרַעַת, אוֹתִיּוֹת תִּרְעַץ, וְאַחַר שֶׁהִכָּה אֶת אִיּוֹב, וְלֹא הָיָה יָכוֹל לְהָגֵן עַל פַּרְעֹה וְעַמּוֹ, אָז אַחַר כָּךְ וּבְרֹב גְּאוֹנְךָ תַּהֲרֹס קָמֶיךָ, הֵם פַּרְעֹה וְהַמִּצְרִיִּים: 

אָמַר אוֹיֵב אֶרְדּוֹף אַשִּׂיג
וְאַחַר כָּךְ נָתַן טַעַם לָמָה הוּכָּה אִיּוֹב עַל חִנָּם, כְּדֵי לְהַכּוֹת אֶת מִצְרַיִם, וּבֵאֵר, כִּי גַם אִיּוֹב לֹא עַל חִנָּם הוּכָּה, כִּי אִם בַּדִּין, וְהַטַּעַם הוּא, כִּי הֲלֹא אָמַר אוֹיֵב הוּא אוֹתִיּוֹת אִיּוֹב, אֶרְדּוֹף אַשִּׂיג, וְקַח שְׁלָלָם וְלֹא נַפְשָׁם כַּנִּזְכָּר, וְלָכֵן הוּכָּה בְּצָרַעַת. וְאַחַר כָּךְ נָשַׁפְתָּ בְּרוּחֲךָ עַל הַמִּצְרִיִּים, וְכִּסָמוֹ יָם, כֵּיוָן שֶׁכְּבָר אִיּוֹב לֹא הָיָה יָכוֹל לְהָגֵן עֲלֵיהֶם: 

וּבָזֶה יוּבַן שִׁנּוּי הַפְּסוּקִים, יָחִיד, רַבִּים
וּבָזֶה יוּבַן, שִׁנּוּי אֵלּוּ הַפְּסוּקִים, שֶׁפַּעַם אַחַת הִזְכִּיר בְּלָשׁוֹן יָחִיד תִּרְעַץ אוֹיֵב. וְאַחַר כָּךְ אָמַר בְּלָשׁוֹן רַבִּים, תַּהֲרֹס קָמֶיךָ. וְאַחַר כָּךְ חָזַר בְּלָשׁוֹן יָחִיד, אָמַר אוֹיֵב. וְאַחַר כָּךְ חָזַר וְאָמַר בְּלָשׁוֹן רַבִּים, כִּסָּמוֹ יָם צָלֲלוּ כַּעוֹפֶרֶת בְּמַיִם אַדִּירִים: 
הַחְלָפַת אִיּוֹב אוֹיֵב
וְזֶה שֶׁאָמַר אִיּוֹב בְּסִפְרוֹ, (אִיּוֹב י"ג כ"ד) תַּחְשְׁבֵנִי לְאוֹיֵב לָךְ, כִּי שְׁנֵי פְּעָמִים הֶחְלַפְתָּ שְׁמִי, מֵאִיּוֹב לְאוֹיֵב, כַּנִּזְכָּר בְּפָסוּק תִּרְעַץ אוֹיֵב, אָמַר אוֹיֵב. גַם יִרְמֹז תִּרְעַץ אוֹיֵב, אֶל מַה שֶׁכָּתוּב בְּסֵפֶר הַזֹּהַר בְּפָרָשַׁת בֹּא כִּי כְּשֶׁעָבְרוּ יִשְׂרָאֵל בַּיָּם וְאָמְרוּ שִׁירָה, אָז מָסַר הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא לְאִיּוֹב בְּיַד הַשָּׂטָן, כְּדֵי שֶׁלֹּא יְקַטְרֵג עַל יִשְׂרָאֵל. לָכֵן נִזְכַּר רֶמֶז זֶה בַּפָּסוּק הַזֶּה, בְּתוֹךְ הַשִּׁירָה. (עַד כַּאן מִזּוּלָתוֹ): 

מִי כָמֹכָה בָּאֵלִים ה' מִי כָמֹכָה נֶאְדָּר בַּקֹּדֶשׁ וְגוֹ': 
זְעֵיר אַנְפִּין שֶׁהוּא הַוָּא"ו, נִמְצָא בֵּין שְׁנֵי הֵהִי"ן

(מִזּוּלָתוֹ) כְּבָר יָדַעְתָּ, כִּי יַעֲקֹב הוּא זְעֵיר אַנְפִּין הַנִּקְרָא נּוֹרָא, וּמְשַׁמֵּשׁ בֵּין שְׁתֵּי אָהֳלוֹת, שֶׁהֵם לֵאָה וְרָחֵל, וְגַם כֵּן מְשַׁמֵּשׁ לְמַעְלָה, וְזֶה שֶׁכָּתוּב עוֹשֶׂה פֶלֶא, אוֹתִיּוֹת אַלֶ"ף, וּכְבָר יָדַעְתָּ מַה שֶׁכָּתוּב בְּסֵפֶר הַבָּהִיר, אַלֶ"ף בִּינָה, נִמְצָא שֶׁהוּא מְשַׁמֵּשׁ לְמַטָּה וְגַם לְמַעְלָה בְּסוֹד ו' בֵּין תְּרֵין הֵהִי"ן, וְדַי לַמֵּבִין. גַם הַתִּפְאֶרֶת שֶׁהוּא זְעֵיר אַנְפִּין, נִקְרָא נּוֹרָא וּמֻנָּח תּוֹךְ הָאָרוֹן שֶׁהוּא הַשְּׁכִינָה מַלְכוּת, וְלָכֵן נּוֹרָא וְאָרוֹן הֵם אוֹתִיּוֹת שָׁווֹת. גַם כֵּן הוּא בְּצֵרוּף אַחֵר, אַדִּיר וְנָאוֹר
: 

תִּפּוֹל עֲלֵיהֶם וְגוֹ': 
מֹשֶׁה פְּנֵי חַמָּה, יְהוֹשֻׁעַ פְּנֵי לְבָנָה
הִנֵּה מַה שֶׁאָמַר הַכָּתוּב, עַד יַעֲבוֹר עַמְּךָ ה', כְּנֶגֶד דּוֹר הַמִּדְבָּר שֶׁיָּצְאוּ יִשְׂרָאֵל מִמִּצְרַיִם, שֶׁהֵם נִקְרָאִים דּוֹרוֹ שֶׁל מֹשֶׁה, הַנִּקְרָא פְּנֵי חַמָּה, הַנֶּאֱחָז בִּזְעֵיר אַנְפִּין, הַנִּקְרָא יהו"ה. עַד יַעֲבוֹר עַם זוּ קָנִיתָ, הֵם דּוֹרוֹ שֶׁל יְהוֹשֻׁעַ, שֶׁנִּכְנְסוּ לָאָרֶץ. וְלָכֵן סָמִיךְ לֵיהּ, תְּבִיאֵמוֹ וְתִטָּעֵמוֹ. וּלְפִי שֶׁהֵם מִסִּטְרָא דְּנוּקְבָא הַנִּקְרֵאת אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל, אָמַר עַם זוּ קָנִיתָ, בְּלָשׁוֹן נְקֵבָה, זוּ וְלֹא זֶה. (עַד כַּאן מִזּוּלָתוֹ):

סֵפֶר הַלִיקוּטִים
פָּרָשַׁת בְּשַׁלַּח
פֶּרֶק י"ד
וַיִּקַּח שֵׁשׁ מֵאוֹת רֶכֶב בָּחוּר וְכוּ':

פַּרְעֹה גָּרַע שֵׁשׁ מֵהָאוֹת רֶכֶב

פֵּירוּשׁ, פַּרְעֹה לָקַח שֵׁשׁ מֵאוֹת רֶכֶב, פֵּירוּשׁ גָּרַע מִסְפַּר שִׁשָּׁה מִמִּלַּת רֶכֶ"ב, וְנִשְׁאַר בָּחוּ"ר, דְהַיְנוּ רי"ו שֶׁל קְדוּשָׁה. וְהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא גָּרַע לוֹ אוֹת אַחַת, וְקָרָא בּוֹ יָרָ"ה בַּיָּם. וּכְתִיב "יהוה "יִלָּחֵם "לָכֶם, רָאשֵׁי תֵּבוֹת יל"י, שֶׁהוּא חוֹתָם שֵׁם קָדוֹשׁ, אֶל פְּנֵי שׁוֹר שֶׁבַּמֶּרְכָּבָה, שֵׁנִי שֶׁל שֵׁם ע"ב שֵׁמוֹת הַיּוֹצְאִים מִן וַיִּסַּע וַיָּבֹא וַיֵּט. אֶלָּא שֶׁבְּפָסוּק זֶה נִתְעַלּוּ הַיוּדִי"ן, שֶׁהֵם סוֹד הַחֲסָדִים, וְנִשְׁאֲרָה הַלָּמֶ"ד לְמַטָּה, סוֹד אִימָּא, דְדִינִין מִתְעָרִין מִינָהּ לִלְחוֹם בְּמִצְרַיִם. וְאָז רַחֲמִים לְיִשְׂרָאֵל, כְּדִכְתִיב (ישעיה י"ט כ"ב) נָגֹף לְמִצְרַיִם וְרָפוֹא לְיִשְׂרָאֵל. וְאַתֶּם תַּחֲרִישׁוּן, אָמַר שֶׁיִשְׁתּוֹקוּ, כִּי לֹא יֵאוֹת לָהֶם לְעוֹרֵר פְּנֵי שׁוֹר, בִּהְיוֹתָם עֲתִידִים לַחֲטֹא בָּהֶם בָּעֵגֶל, שֶׁשָּׁמְטוּ אֶחָד מטטרמילון שֶׁבַּמָרוֹם, אֶלָּא אִיהוּ דִּידֵיהּ עָבִיד עַל הַיָּם בְּרַחֲמֵי שָׁמַיִם, שֶׁלֹּא נִדּוֹנוּ יִשְׂרָאֵל אֶלָּא לְפִי מַעֲשֵׂיהֶם שֶׁל אוֹתָהּ שָׁעָה, וְהַיְנוּ דִּכְתִיב וְאַתֶּם תַּחֲרִישׁוּן חָסֵר יוּ"ד, קְרִי בֵּיהּ נָחַ"ת שׁוֹ"ר, כְּדֵי לְהִשְׁתַּדֵּל בְּהַצָּלָתָם:
שֵׁשׁ מֵאוֹת - כְּנֶגֶד שִׁשָּׁה קְצָווֹת, שָׁלִישִׁים - כְּנֶגֶד שָׁלֹשׁ רִאשׁוֹנוֹת
מוֹרֵנוּ הָרַב רַבִּי חַיִּים וִיטַאל זִכְרוֹנוֹ לִבְרָכָה לְחַיֵּי הָעוֹלָם הַבָּא, עוֹד, הִנֵּה שַׂר מִצְרַיִם הֵבִיא כָּל מֶרְכָּבָה הַטְּמֵאָה שֶׁלּוֹ לְקַטְרֵג, וְהַת"ר כְּנֶגֶד שִׁשָּׁה קְצָווֹת, וְכָל רֶכֶב מִצְרַיִם כְּנֶגֶד מַלְכֵי הַטֻּמְאָה. וְשָׁלִישִׁים עַל כּוּלוֹ כְּנֶגֶד שָׁלֹשׁ רִאשׁוֹנוֹת, דְהַיְנוּ מוֹחִין הַנֶחֱלָקִים לְשָׁלִישִׁים, וְהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא, וַיָּסַר אֶת אוֹפַן מַרְכְּבוֹתָיו. עַד כָּאן לְשׁוֹנוֹ:

וַיֵּט מֹשֶׁה אֶת יָדוֹ עַל הַיָּם וַיּוֹלֶךְ ה' אֶת הַיָּם וְכוּ':

שְׁלֹשָׁה יוּדִין וְאַלֶף בְּשֵׁם ס"ג [יו"ד ה"י וא"ו ה"י]
הֲרֵי שֵׁם שֶׁל אַרְבַּע יוּדִין שֶׁל ע"ב מְפֹרָשׁ, כַּכָּתוּב לְהֶדְיָא. וְהַמַּלְאָךְ הַגּוֹאֵל דִּכְתִיב בֵּיהּ (שמות כ"ג כ"א) כִּי שְׁמִי בְּקִרְבּוֹ, הוּא עַל הַסּוֹד הַזֶּה. כִּי כְּשֶׁתְּמַלֵא שֵׁם אדנ"י, תִּמְצָא אוֹתִיּוֹת אֶמְצָעִיּוֹת שֶׁהֵם בְּגִימַטְרִיָּא ע"ב, כָּזֶה, אל"ף דל"ת נו"ן יו"ד, שֶׁהֵם ללו"ו. וְיָדוּעַ מַה שֶׁכָּתוּב בַּתִּקּוּנִים כִּי מִלּוּאוֹ שֶׁל ס"ג דְּאִיהוּ שְׁלֹשָׁה יוּדִי"ן מִלּוּאוֹ וְאַלֶף, בְּגִימַטְרִיָּא אֵ"ל, וְכֵן אָב "אֶחָד "לְכֻלָּנוּ, רָאשֵׁי תֵּבוֹת אֵ"ל, עַל שֵׁם מ"ה בְּאוֹתוֹ הַשֵּׁם יֵשׁ שְׁלֹשָׁה אַלְפִי"ן דְּאִינוּן א"ב, וּבְצֵרוּף יוּ"ד רִאשׁוֹנָה, הֲרֵי אֶחָ"ד. וְשֵׁם ב"ן נִרְמָז בְּמִדַּת הָרַחֲמִים, בְּב' הַוָיוֹ"ת דִּכְתִיב. עוֹד הַלּוֹ"א אָ"ב אֶחָ"ד לְכֻלָנ"וּ, בְּגִימַטְרִיָּא צֶדֶ"ק. הַלּוֹ"א אָ"ב, בְּגִימַטְרִיָּא מ"ה.

הַלֹּוא אָב אֶחָד לְכֻלָּנוּ
רִאשׁוֹנָה, הֲרֵי אֶחָ"ד. וְשֵׁם ב"ן נִרְמָז בְּמִדַּת הָרַחֲמִים, בִּשְׁנֵי הַוָיוֹ"ת דִּכְתִיב. עוֹד הַלּוֹ"א אָ"ב אֶחָ"ד לְכֻלָנ"וּ, בְּגִימַטְרִיָּא צֶדֶ"ק. הַלּוֹ"א אָ"ב, בְּגִימַטְרִיָּא מ"ה. הַלּוֹ"א (אָמַר הַמַּגִּיהַּ: נִרְאֶה לִי תֵּבַת מָלֵא טָעוּת סוֹפֵר, אוֹ צָרִיךְ לוֹמַר מִלַּת הֲלוֹא וְאֵ"ל וְכוּ' וְהַשֵּׁם יְאִירֵנוּ בְּתוֹרָתוֹ) מָלֵא וְאֵ"ל הֵם בְּגִימַטְרִיָּא ע"ג, שֶׁהוּא ס"ג וְעֶשֶׂר אוֹתִיּוֹתָיו. הַלּוֹ"א אֵ"ל אֶחָ"ד, בְּגִימַטְרִיָּא אֱלֹהִי"ם. הַלּוֹ"א אֵ"ל אֶחָ"ד בְּרָאָנ"וּ, בְּגִימַטְרִיָּא מֹשֶׁה, דְהַיְנוּ אַרְבַּע מוֹחִין דְקַטְנוּת, אַרְבַּע אֱלֹהִים מְתֻקָּן, שֶׁהוּא הַכּוֹלֵל הַנּוֹסָף. הַלּוֹ"א אֵ"ל אֶחָ"ד עִם ב"ן, וְעוֹד ו', בְּגִימַטְרִיָּא קד"ם:

וַיָּסַר אֶת אוֹפַן מַרְכְּבוֹתָיו וַיְנַהֲגֵהוּ בִּכְבֵדֻת:

אנקת"ם פסת"ם פספסי"ם דיונסי"ם
בִּכְבֵדֻת, חָסֵר ו' כְּתִיב, קְרִי בֵּיהּ שְׁנֵי מִלּוֹת, בְּכ"ב אוֹתִיּוֹת הַתּוֹרָה הָיוּ מַשְׁקִיעִים אֶת מִצְרַיִם לְהַצִּיל אֶת יִשְׂרָאֵל, שֶׁכְּנֶגְדָם שֵׁם שֶׁל כ"ב אוֹתִיּוֹת אנקת"ם שֶׁל מִצְרַיִם לֹא תִשְׁמַע. פסת"ם, פִּיּוּסוֹ שֶׁל אִישׁ תָּם תְּקַבֵּל, דְהַיְנוּ זְכוּתוֹ. וְכֵן פספסי"ם, זְכוּת יוֹסֵף שֶׁהָיָה לוֹ כְּתֹנֶת פַּסִּים, וְהוּא מַשְׁלִים בִּמְקוֹם יִצְחָק כַּנּוֹדָע. דיונסי"ם, הֲפֹךְ די"ו יו"ד, הֲרֵי עֲשָׂרָה נִסִּים שֶׁנִּתְנַסָּה אַבְרָהָם, וְכוּלָם עָמְדוּ לָנוּ עַל הַיָּם:

פָּסוּק אָנוּסָה מִפְּנֵי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל:

פַּרְעֹה יָנַק מִשֵּׁם אֱלֹהִים וְלֹא מִשֵּׁם הֲוָיָ"ה
כְּבָר יָדַעְתָּ, כִּי פַּרְעֹה כָּל יְנִיקָתוֹ הָיָה מִן מוֹחִין דְקַטְנוּת, שֵׁמוֹת אֱלֹהִים, וּבְשֵׁם הֲוָיָ"ה שֶׁהוּא גַּדְלוּת לֹא הָיָה יוֹדֵעַ, בְּסוֹד (שמות ה' ו') לֹא יָדַעְתִּי אֶת ה'. וְהֵם הָיוּ סְבוּרִין כִּי אֶצְבַּע אֱלֹהִים, וְלָכֵן לֹא הָיוּ חוֹשְׁשִׁין, כִּי לֹא יִהְיֶה לָהֶם כְּלָיָה, וְעַתָּה רָאוּ שֶׁהַהַנְהָגָה הוּא עַל יְדֵי שֵׁם הֲוָיָה, אָמַר אָנוּסָה וְכוּ', כִּי הוּא בְּשֵׁם הֲוָיָה נִלְחָם בְּמִצְרַיִם, לָכֵן אָמַר לָשׁוֹן הֲוָיָה, וְלֹא לְשׁוֹן אֱלֹהִי"ם:

לָמָּה נִקְרָא יַם סוּף
דָּרַשׁ הָרַב זִכְרוֹנוֹ לִבְרָכָה לְחַיֵּי הָעוֹלָם הַבָּא כְּבוֹד מוֹרֵנוּ הָרַב רַבִּי חַיִּים וִיטַאל, בְּעִנְיַן קְרִיעַת יַם סוּף, וְאָמַר, לָמָּה נִקְרָא יַם סוּף, אָמַר בַּפָּסוּק (בראשית א' י') וּלְמִקְוֵה הַמַּיִם קָרָא יַמִּים, וְלֹא יַם אֶחָד. דַּע, כִּי מִצַּד הַי' שֶׁבַּשֵּׁם מִשָּׁם בָּא לַמִּקְוֶה, הֵ' עִילָּאָה הַנִּקְרָא יַם אוּקְיַינוּס, וְזֶה הַיָּם מוֹצִיא יַם אַחֵר הַנִּקְרָא יַם סוּף, הֵ' תַּתָּאָה, וּבָא לָהּ עַל יְדֵי (קהלת א' ו') הַנְּחָלִים הַהוֹלְכִים אֶל הַיָּם וְכוּ'. וּפַרְעֹה הָרָשָׁע כָּפַר בְּשֵׁם הַהֲוָיָה, וְאָמַר (שמות ה' ב') מִי ה' וְכוּ', וְרָצָה לִמְלֹךְ בְּכִפָּה וְלִהְיוֹת רֹאשׁ, בִּהְיוֹת שֶׁהָיָה בְּמַדְרֵגַת זָנָב, כִּי (יחזקאל כ"ט) מִן הַמַּמְלָכוֹת הִיא שְׁפָלָה. וְרָצָה לִהְיוֹת רֹאשׁ מִצַּד הַמַּיִם, כִּי (שם כ"ט ג') לִי יְאוֹרִי וְכוּ', כִּי הַיְאוֹר הוּא רֹאשׁ הָאַרְבַּע נְהָרוֹת הַיּוֹצְאִים מִגַּן עֵדֶן, וּבָזֶה נִתְגָּאָה וְאָמַר בְּעִנְיַן הַמַּיִם לֹא יוּכַל לִי, כִּי אֲנִי הָרֹאשׁ. וְגַם כֵּן הָיָה זָנָב, כִּי זָנָב כָּל הַיָּם הוּא יַם סוּף, בְּסוֹד נָחָשׁ זְנָבָא בְּפוּמֵיהּ, אִם כֵּן הָיָה רֹאשׁ וְזָנָב, וְזֶה סוֹד (ישעיה ט' י"ד) יַכְרֵת ה' בַּיּוֹם הַהוּא רֹאשׁ וְזָנָב וְכוּ'. וְרָמַז גַּם כֵּן עִנְיַן הַנָּחָשׁ שֶׁמִּקֹּדֶם הָיָה זָנָב, וְהָאָדָם רֹאשׁ, וְנִתְהַפֵּךְ וְנַעֲשֶׂה הַנָּחָשׁ רֹאשׁ וְהָאָדָם זָנָב. וְזֶה סוֹד (בראשית ג' ט"ו) הוּא יְשׁוּפְךָ רֹאשׁ וְאַתָּה תְּשׁוּפֶנּוּ עָקֵב, וְלָכֵן הַנָּחָשׁ עוֹשֶׂה עִקַּר הַזָּנָב שֶׁנוֹשְׂאוֹ עַל הָרֹאשׁ, וּמְלַחֶכֶת הֶעָפָר. וּפַרְעֹה הָיָה דְּמוּת הַנָּחָשׁ, שֶׁהוּא הַתַּנִּין הַגָּדוֹל, וְלָכֵן חָרָה אַף ה' בְּפַרְעֹה, וּכְנֶגֶד בְּחִינַת שְׁמוֹ דְהַוָיָ"ה שֶּׁכָּפַר בָּהּ, בְּאוֹתִיּוֹתָיו מַמָּשׁ נִפְרָע מִמֶּנּוּ, שֶׁהוּא הַיְאוֹר, וַהֲפָכוֹ לְדָם. מִצַּד הַיּוּ"ד, הִכָּהוּ עֶשֶׂר מַכּוֹת, וְהִתְחִיל בְּמַה שֶּׁנַּעֲשָׂה רֹאשׁ שֶׁהוּא הַיְאוֹר וַהֲפָכוֹ דַם. וּכְנֶגֶד הֵ' עִילָּאָה, אָמַר (שמות ט' ג') הִנֵּה יַד ה', שֶׁהִיא חָמֵשׁ אֶצְבָּעוֹת, וּבַיָּד אָמַר כַּמָּה לָקוּ בְּאֶצְבַּע, כִּי הָאֶצְבַּע עוֹשֶׂה י' אַחַת, שֶׁהֵם עֶשֶׂר מַכּוֹת, וְעַל הַיָּם לָקוּ חֲמִשִּׁים מַכּוֹת נֶגֶד הֵ' עִילָּאָה. וּכְנֶגֶד הַו', נִרְמָז הַמַּטֶּה הָאֱלֹהִים, ו' תַּחַת הֵ', וְנֶחֱלֶקֶת רֹאשׁ תּוֹךְ סוֹף שְׁלֹשָׁה וָוִין, וְעָשָׂה רֶמֶז לִשְׁלֹשָׁה וָוִין, וַיִּסַּע וַיָּבֹא וַיֵּט, שֶׁבָּהֶם ע"ב שֵׁמוֹת, וּבָקַע בָּהֶם הַיָּם שֶׁהוּא יַם סוּף הֵ' תַּתָּאָה. וּבִהְיוֹת שֶׁו' מוֹצִיאָה ו' אַחֶרֶת, כָּזֶה, וָ"ו, וְזֶהוּ י"ב בְּקִיעוֹת שֶּׁבָּקַע בָּזֶה הַיָּם:

סוֹד שְׁלֹשָׁה וָוִי"ן

וּמִי הִכָּה זֹאת הַו' לַעֲשׂוֹתָהּ שְׁלֹשָׁה וָוִי"ן, כֹּחַ הַי' שֶׁעַל הַו' מִשֵּׁם הֲוָיָ"ה, וְזֶהוּ קְרִיעַת יַם סוּף שֶׁהִיא הֵ' תַּתָּאָה, וּבָאוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּתוֹךְ זֶה הַיָּם סוּף. וּמִפֶּתַח הַגָּדוֹל שֶׁל הַהֵ' בָּאוּ וְיָצְאוּ דֶּרֶךְ פֶּתַח קָטָן, וְנִקְרָא אֵם הַבָּנִים שְׂמֵחָה, שֶׁהֵגִינָהּ עֲלֵיהֶם, וְטָבְעוּ אוֹיְבֵיהֶם בְּיַם סוּף. נִמְצָא, שֶׁנִּפְרָע מֵהַיְאוֹר שֶׁהוּא הֲרֹאשׁ, וּמֵהַזָנָב בְּחִינַת יַם סוּף כַּנִזְכָּר לְעֵיל שֶׁהוּא זְנַב יַם אוּקְיַינוּס:

וְזֶה רֶמֶז שְׁלֹשֶׁת הַמַּצּוֹת
וּבָזֶה רָמוּז גַּם כֵּן עִנְיַן הַשְּׁלֹשָׁה מַצּוֹת, הַנִּרְמָזוֹת נֶגֶד אֵלּוּ הַשְּׁלֹשָׁה אוֹתִיּוֹת יה"ו, וְהֵ' אַחֲרוֹנָה נֶגֶד אֲפִיקוֹמָן, שֶׁהוּא נֶגֶד יַם סוּף, כִי נֶאֱכָל עַל הַשׂוֹבַע, וְכֵן קְרִיעַת יַם סוּף וְכוּ'. וּרְמָזָם בְּפָסוּק הַקּוֹרֵא לְמֵי הַיָּם וַיִּשְׁפְּכֵם וְכוּ', רָצָה לוֹמַר, כִּי כְּשֶׁבָּרָא הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא הָעוֹלָם עָשָׂה יָם אוּקְיַינוּס וְחָרָבָה בְּתוֹכוֹ, וְלֹא הָיָה רָחָב הַרְבֵּה כְּמוֹ עַתָּה, כִּי בַּעֲוֹן דּוֹר אֱנוֹשׁ הֶעֱלָה גַּלָּיו, וְכִסָּה מְקוֹם הָרְחָבָה וְנַעֲשֶׂה יָם. וְהַשֵּׁם הַקָּדוֹשׁ הַנִּרְמָז בַּחוֹל, כְּדֵי לָתֵת לָהֶם גְּבוּל וְחֹק שֶׁלֹּא יַּעַבְרוּ, בַּעֲוֹן הַחֵטְא נִתְרוֹמֵם מִשָּׁם וְהָלַךְ לוֹ, וַיְכֻסּוּ הֶהָרִים הָרָמִים, וּמַה שֶׁלֹּא כִּסָּה אוֹתָם נַעֲשׂוּ אִיִּים תּוֹךְ הַיָּם, וְזֶה נַעֲשֶׂה גַּם כֵּן בַּעֲוֹן דּוֹר הַמַּבּוּל וְדוֹר הַפְלָגָה, וְיָם סוּף הוּא זְנַב הַיָּם הַבָּא לְתוֹכוֹ, זְנָבָא בְּפוּמֵיהּ וְכוּ', כְּמוֹ הַתַּנִּין וְכוּ', וְלָזֶה נִקְרָא יָם סוּף, הַיָּם שֶׁהוּא הַזָּנָב שֶׁל הַתַּנִּין הָרוֹמֵז לְפַרְעֹה, וְלָכֵן נִטְבַּע בְּתוֹכוֹ וְכוּ'. וְרֶמֶז בְּעִנְיַן הָאַרְבַּע רוּחוֹת הַמְנַשְּׁבוֹת, שֶׁכָּל אֶחָד מְשַׁמֵּשׁ שֵׁשׁ שָׁעוֹת, מַעֲרָבִי מֵהַבֹּקֶר עַד חֲצִי הַיּוֹם, דְּרוֹמִי עַד הַלַּיְלָה, מִזְרָחִי עַד חֲצוֹת לַיְלָה, צְפוֹנִי מֵחֲצוֹת עַד הַבֹּקֶר, וְהוּא הַמְנַגֵּן בַּכִּנּוֹר שֶׁל דָּוִד רוּחַ צְפוֹנִית, דִּכְתִיב (תהלים קי"ט ס"ב) חֲצוֹת לַיְלָה אָקוּם וְגוֹ', וְכָל אֶחָד מְנַשֵּׁב בְּכֹחַ שְׁלֹשָׁה צֵרוּפִים מִי"ב דְהַוָיָ"ה, וְהָבֵן. עוֹד רֶמֶז בִּשְׁלֹשָׁה מַצּוֹת בְּשֵׁם הֲוָיָ"ה, וּפְרוּסָה תּוֹךְ הַשְּׁלֵמוֹת, שֶׁרוֹמְזִים לְי' ו' מֵהַוָיָ"ה, וְהֵ' בְּאֶמְצַע, שֶׁהִיא הַפְּרוּסָה. וְרֶמֶז בְּשֵׁם יה"ו, כִּי הֵ' אַחֲרוֹנָה נִשְׁאֶרֶת לַאֲפִיקוֹמָן, שֶׁהִיא בְּחִינַת הַיָּם סוּף, הַנִּקְרַע בְּכֹחַ הַו' לְי"ב דְּרָכִים, וְלָכֵן נִרְמֶזֶת הַי' קוֹדֵם הֵ', רֶמֶז לְעֶשֶׂר מַכּוֹת. וְהֵ' עַל ו', לִהְיוֹתָהּ מַצָּה פְּרוּסָה, רֶמֶז לִקְרִיעַת יַם סוּף, וְנִרְמֶזֶת לִשְׁלֹשָׁה וָוִי"ן, כָּזֶה, ה', רֶמֶז לְו' הֲנַעֲשֶׂה שְׁלֹשָׁה וָוִי"ן דְוַיִסַע וְכוּ'. וְהַיוּ"ד קָרָעָה, וּבְכֹחַ זֶה הַו' קָרַע גַּם כֵּן הַו' לְהֵ' אַחֲרוֹנָה לְי"ב קְרָעִים, כִּי כָּל ו' מוֹצִיאָה ו' אַחֶרֶת בְּכֹחַ.
יְהִי דָּן נָחָשׁ עַלֵי דֶּרֶךְ
וּפַרְעֹה וְכָל הֲמוֹנוֹ טֻבְּעוּ בְּזֶה הֲיָם סוּף. וְרֶמֶז זֶה הַתַּנִּין זְנָבָא בְּפוּמֵיהּ, שֶׁהוּא תַּחַת הַכִּסֵּא סְבִיבָיו, וְכָל הַנְּשָׁמוֹת הַבָּאוֹת מִשָּׁם עוֹשֶׂה לוֹ דֶּרֶךְ לָבוֹא, וּמֵסִיר זֶה הַזָּנָב מִפִּיו, כְּדֵי שֶׁיַּעַבְרוּ הַנְּשָׁמוֹת לָבוֹא בָּעוֹלָם, וְכַאֲשֶׁר שָׁבִים לָלֶכֶת פּוֹתֵחַ לָהֶם אוֹרַח דַּקִּיק, אִם יִזְכּוּ לַעֲבוֹר דֶּרֶךְ שָׁם. וְרָמְזוּ בַּפָּסוּק יְהִי דָּן נָחָשׁ עֲלֵי דֶּרֶךְ מִקֹּדֶם, וּבְּהַשָׁבָה שְׁפִיפוֹן עַלֵי אוֹרַח דַּקִּיק, וּכְּשֶׁנוֹשְׁכוֹ לְהַפִּילוֹ בַּגֵּיהִנֹּם, נֶאֱמַר הַנּוֹשֵׁךְ עִקְּבֵי סוּס, שֶׁהִיא הַנְּשָׁמוֹת הָרוֹכֶבֶת עַל הַגּוּף שֶׁהוּא הַסּוּס, אָז וַיִּפֹּל רוֹכְבוֹ אָחוֹר לַגֵּיהִנֹּם חַס וְשָׁלוֹם. וְרֶמֶז אֵיךְ הֵטִיל זוֹהֲמָא בְּחַוָּה, וַתֵּלֶד אֶת קַיִן וַהֲרָגוֹ בִּנְשִׁיכָה כַּנָּחָשׁ, וְזֶה סוֹד (ישעיה י"ד כ"ט) כִּי מִשׁוֹרֶש נָחָשׁ יָצָא צֶפַע וּפִרְיוֹ שָׂרָף מְעוֹפֵף, רֶמֶז לַמִּצְרִי שֶּׁהֲרָגוֹ מֹשֶׁה שֶׁהוּא דְּמוּת הֶבֶל, וּמַעֲשֵׂה אָבוֹת יַעֲשׂוּ בָּנִים, כִּי לָקַח הָאִשָּׁה הַיִּשְׂרְאֵלִית, וְהָיָה רוֹצֶה לַהֲרוֹג בַּעְלָהּ, עַד שֶׁבָּא מֹשֶׁה וַהֲרָגוֹ בְּפִיו, וְלָקַח נְקָמָה מִמַּה שֶׁעָשָׂה גַּם כֵּן לְהֶבֶל קַיִן הֲרָגוֹ גַּם כֵּן בְּכֹחַ שֵׁם וַהֲרָגוֹ גַּם כֵּן בְּפִיו, וְהָבֵן. וְרֶמֶז גַּם כֵּן פֵּירוּשׁ (ויקרא כ"ד י"א) וַיִּקֹּב אֶת הַשֵּׁם וַיְקַלֵּל וְכוּ', וְהַדָּבָר סָתוּם וְחָתוּם, וְהַמַּשְׂכִּיל יָבִין. עַד כַּאן:

וַיַּרְא יִשְׂרָאֵל אֶת הַיָּד הַגְּדוֹלָה וְכוּ':

הַנִּיצוֹצוֹת
לֹא נִתְּנָה הַתּוֹרָה אֶלָּא לְצָרֵף בָהּ אֶת יִשְׂרָאֵל, בָּזֶה יִתְיַשֵּׁב הַפָּסוּק וַיַּרְא יִשְׂרָאֵל וְאַחַר כָּךְ קְרָאוֹ הָעָם, אֶלָּא שֶׁיִּשְׂרָאֵל כְּבָר נִצְטָרְפוּ בְּמִצְרַיִם, עַל יְדֵי הַתּוֹרָה שֶׁהָיוּ קוֹרְאִים שֵׁבֶט לֵוִי, כִּי הָיוּ עִקָּר שֹׁרֶשׁ כָּל הָאֻמָּה, וּבִקְרִיאָתָם בַּתּוֹרָה הָיוּ מְתַקְּנִים אֶת כוּלָּם, שֶׁכָּל אֵלּוּ הַנִּיצוֹצוֹת שֶׁנִּשְׁתַּעַבְּדוּ בְּמִצְרַיִם הֵם נִיצוֹצוֹת שֶׁיָּצְאוּ לַחוּץ, וְחִזְרוּ וְנִצְרְפוּ עַל יְדֵי הַתּוֹרָה. וְאוֹתָם שֶׁכְּבָר נִתְקְנוּ בְּמִצְרַיִם כָּרָאוּי, אָז הוּצְרָךְ הַפָּסוּק לְהָעִיד עֲלֵיהֶם, וַיַּאֲמִינוּ, וַעֲלֵיהֶם נֶאֱמַר וַיַּרְא יִשְׂרָאֵל, אֲבָל הַשְּׁאָר שֶׁלֹּא נִתְקְנוּ כָּרָאוּי נִקְרָאִים עָם, עֲלֵיהֶם נֶאֱמַר וַיִּירְאוּ הָעָם אֶת ה' וְכוּ', עַד כַּאן לְשׁוֹן הַכָּתוּב מֵהָרַב זִכְרוֹנוֹ לִבְרָכָה לְחַיֵּי הָעוֹלָם הַבָּא:
פֶּרֶק ט"ו
אָז יָשִׁיר מֹשֶׁה. אָז יְדַבֵּר יְהוֹשֻׁעַ. אָז תִּירְאִי וְנָהַרְתְּ. אָז תִּשְׂמַח בְּתוּלָה. אָז יְדַלֵּג כְּאַיָּל פִּסֵּחַ. אָז תִּקְרָא וַה' יַעֲנֶה:

שֵׁם הַקָּדוֹשׁ אזבוג"ה
אֵלּוּ הֵם חָלוּק שֶׁל אָז, פְּרַקְמַטְיָא שֶׁל מֹשֶׁה, שֶׁהֵם ו' פְּעָמִים שְׁמוֹנֶה בְּגִימַטְרִיָּא מ"ח, לְכִתְרוֹ שֶׁל חַ"י עַלְמִין. הָאַלֶף הִיא מֵאֶהֶיֶ"ה, הַזַּיִ"ן שֶׁל נְקוּדַת זְעֵיר אַנְפִּין. וְהֵם תְּחִילָה לְא"ז ב"ו ג"ה, חוֹתָם גָּדוֹל הַנִּזְכָּר בְּפִרְקֵי הֵיכָלוֹת. וְהַיְנוּ יְסוֹד דִזְעֵיר אַנְפִּין דְכָּלִיל לוֹן לְהַמְשִׁיכָם אֶל נוּקְבֵיהּ, דִּכְתִיב בֵּיהּ (תהלים י"ב ה') לַמְנַצֵּחַ עַל הַשְּׁמִינִית, וְאזבוג"ה בְּגִימַטְרִיָּא כ"ד קִשּׁוּטֵי כַלָּה, שֶׁעָלֶיהָ נֶאֱמַר (שיר השירים) שִׂימֵנִי כַּחוֹתָם עַל לִבְּךָ. וְשִׁשָּׁה א"ז הֵם מ"ח אוֹתִיּוֹת שֶׁל י"ב צֵירוּפֵי הֲוָיָ"ה, שִׁשָּׁה מֵהֶם הֵם נִגְלִים דְהַיְנוּ הַפְּשׁוּטִים, וְשִׁשָּׁה מֵהֶם נִסְתָּרִים, הַיְינוּ מְקוֹרוֹתֵיהֶם. וְכָל אֵלּוּ הַשֵּׁמוֹת חֲקוּקִים אֲחוֹרֵי שֵׁם ב"ן, דְהַיְנוּ קד"ם, בְּגִימַטְרִיָּא חָלוּ"ק, בְּאֹפֶן זֶה, מ"ח אוֹתִיּוֹת שֶׁל י"ב הֲוָיוֹת, שֶׁהֵם מְקוֹר הַכֹּל, וְכ"ד שֶׁל אזבוג"ה, וְכ"ד אוֹתִיּוֹת מִלּוּי הַמִּלּוּי דְּשֵׁם ע"ב, בִּלְעֲדֵי הַשׁוֹרֶש, הֵם מ"ח לְדִידֵיהּ. וּמִלּוּי הַמִּלּוּי שֶׁל ס"ג וּמ"ה מִבַּלְעֲדֵי הַשׁוֹרֶש כַּנִּזְכָּר, הֵם לְדִידֵיהּ, שֶׁהֵם כ"ד זוּגוֹת כְּמִנְיַן וַיְבִיאֶהָ אֶל הָאָדָם, הֲרֵי שְׁלֹשָׁה פְּעָמִים מ"ח, שֶׁהֵם קד"ם בְּגִימַטְרִיָּא חָלוּ"ק. וְהֵם פְּרַקְמַטְיָא שֶׁל מֹשֶׁה, שֶׁהַחִלּוּף (שמות ד' י') מֵאָז דַּבֶּרְךָ אֶל עַבְדֶּךָ, (שם ד' כ"ו) אָז אָמְרָה חֲתַן דָּמִים. וּמֵאָז בָּאתִי אֶל פַּרְעֹה, כְּהַנָךְ אָ"ז שֶׁל חָלוּק הַנִּזְכָּר, וּנְטָלָם בְּסוֹד וְשַׂמְתִּי כַּ"ד כֹּ"ד שִׁמְשֹׁתַיִךְ:
מִי כָמוֹךָ בָּאֵלִים ה' מִי כָמוֹךָ נֶאְדָּר בַּקֹּדֶשׁ נּוֹרָא תְהִלּוֹת עוֹשֶׂה פֶלֶא:

ע"ב יַבֹּ"ק כֶּתֶ"ר
דַּע, כִּי רָאשֵׁי תֵּבוֹת שֶׁל אַרְבַּע תֵּבוֹת רִאשׁוֹנוֹת, בְּגִימַטְרִיָּא ע"ב. וְרָאשֵׁי תֵּבוֹת שֶׁל אַרְבַּע תֵּבוֹת שְׁנִיּוֹת, בְּגִימַטְרִיָּא יַבֹּ"ק. וְרָאשֵׁי תֵּבוֹת שֶׁל אַרְבַּע תֵּבוֹת אַחֲרוֹנוֹת, בְּגִימַטְרִיָּא כֶּתֶ"ר, עִם י"ו אוֹתִיוֹתֵיהֶם וְאַרְבַּע הַתֵּבוֹת:

לִקּוּטֵי תּוֹרָה 
פָּרָשַׁת בְּשַׁלַּח
מַה תִּצְעַק אֵלַי - רָאשֵׁי תֵּבוֹת אֱמֶת
מַה תִּצְעַק אֵלַי, בַּזֹּהַר אָמְרוּ בְּעַתִּיקָא תַּלְיָא מִילְּתָא, וּבָאִדְרָא דָּא תַּלְיָא בְּעַתִּיקָא בִּתְרֵין תַּפּוּחִין, לָכֵן "מַה "תִּצְעַק "אֵלַי רָאשֵׁי תֵּבוֹת אֱמֶת:

אָנוּסָה מִפְּנֵי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כִּי ה' נִלְחָם לָהֶם בְּמִצְרַיִם
אָנוּסָה מִפְּנֵי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כִּי ה' נִלְחַם לָהֶם בְּמִצְרַיִם, כְּבָר יָדַעְתָּ כִּי פַּרְעֹה כָּל יְנִיקָתוֹ הָיָה מִמוֹחִין דְקַטְנוּת שֵׁם אֱלֹהִים וּבְשֵׁם הֲוָיָ"ה שֶׁהוּא גַּדְלוּת לֹא הָיָה יוֹדֵעַ בְּסוֹד לֹא יָדַעְתִּי אֶת ה', וְהֵם הָיוּ סְבוּרִין כִּי אֶצְבַּע אֱלֹהִים הוּא, וְלָכֵן לֹא הָיוּ חוֹשְׁשִׁין כִּי לֹא יִהְיֶה לָהֶם כְּלָיָה, וְעַתָּה רָאוּ שֶׁהַהַנְהָגָה עַל יְדֵי שֵׁם הֲוָיָ"ה, אָמְרוּ אָנוּסָה הַפַּעַם כִּי הוּא יְכַלֶּה אוֹתָנוּ כִּי הוּא בְּשֵׁם הֲוָיָ"ה נִלְחָם בְּמִצְרַיִם:

אִיּוֹב
'אֶת ה' 'וַיַאֲמִינוּ 'בַּה' רָאשֵׁי תֵּבוֹת אִיּוֹב כִּי אָז נִתְקַן אִיּוֹב שֶׁהוּא תֶּרַח אֲבִי אַבְרָהָם כִּי כְּשֶׁהָיוּ יִשְׂרָאֵל עוֹבְרִים בַּיָּם וְרָצָה הַשָּׂטָן לְקַטְרֵג הֱסִיתוֹ הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא בְּאִיּוֹב וְנִשְׁלַם תֶּרַח אֲבִי אַבְרָהָם:

שָׁמְעוּ אֶת שִׁירַת מַלְאֲכֵי הַשָּׁרֵת
עָזִּי וְזִמְרָת יָהּ, פָּסוּק זֶה נֶאֱמַר בְּרֹאשׁ הַשִּׁירָה כִּי פָּרְחָה נִשְׁמָתָן, וְשָׁמְעוּ קוֹל שִׁירָה, וּפָתַח הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא אָזְנֵיהֶם וְשָׁמְעוּ זְמִירוֹת כָּל צְבָא מָרוֹם, וְעַל יְדֵי כֵּן חָזְרָה נִשְׁמָתָן בָּהֶם, כְּמַאֲמָר רַבּוֹתֵינוּ זִכְרוֹנָם לִבְרָכָה. וְזֶה שֶׁאָמְרוּ עָזִּי וְזִמְרָת יָהּ, פֵּירוּשׁ, כֹּחִי וְעֻזִּי שֶׁהָיָה לִי, הָיָה עַל יְדֵי זִמְרָת יָהּ, פֵּירוּשׁ עַל יְדֵי אוֹתָן זְמִירוֹת שֶׁשָּׁמַעְתִּי מִן מַלְאֲכֵי הַשָּׁרֵת שֶׁאָמְרוּ לְשֵׁם יָ"הּ, שֶׁעַל יְדֵי זֶה וַיְהִי לִי לִישׁוּעָה, שֶׁנוֹשַׁעֲתִּי מִן הַמָּוֶת:
שַׁעַר הַכַּוָּנוֹת 
דְּרוּשֵׁי תְּפִילַת הַשַּׁחַר
בְּאֵר
פָּסוּק נֵ"הַלְתָּ בְּ"עָזְּךָ אֶ"ל נְ"וֵה קָ"דְשֶׁךָ רָאשֵׁי תֵּבוֹת עוֹלֶה ב"ן קנ"א וְהֵם הַהֲוָיָה דְּב"ן דְהֵהִין וְאֶהְיֶה דְהֵהִין וּשְׁנֵיהֶם בְּגִימַטְרִיָּא עוֹלִים בְּאֵ"ר:

פְּרִי עֵץ חַיִּים 
שַׁעַר הַזְּמִירוֹת פֶּרֶק ו
אָז יָשִׁיר יֵשׁ בּוֹ ח"י אַזְכָּרוֹת
אָז יָשִׁיר. יֵשׁ בּוֹ ח"י אַזְכָּרוֹת, מִן אָז יָשִׁיר עַד בַּיּוֹם הַהוּא יִהְיֶה ה' אֶחָד. הֵם נֶגֶד ח"י אַזְכָּרוֹת, שֶׁיֵּשׁ בְּיְהִי כְבוֹד. וְהוּא בְּסוֹד חֲמִשָּׁה פַּרְצוּפִים שֶׁיֵּשׁ בִּיְּצִירָה. כִּי כְּבָר פֵּרַשְׁנוּ לְמַעְלָה בְּוַיְבָרֶך דָּוִד, שְׁאַל תִּתְמַהּ שֶׁהִזְכַּרְנוּ הַסְּפִירוֹת. וְהַדְּבָרִים כְּפוּלִים וּמְכוּפָּלִין, כִּי יֵשׁ כַּמָּה פַּרְצוּפִים בְּכָל עוֹלָם וְעוֹלָם, לָכֵן אַף עַל פִּי שֶׁאָמַרְנוּ הַח"י הַוָיוֹ"ת בְּיְהִי כְבוֹד, מִכָּל מָקוֹם צָרִיךְ לְהַזְכִּיר אוֹתָן כַּאן בְּשִׁירַת הַיָּם פַּעַם אַחֵר, מִטַּעַם הַנִּזְכָּר לְעֵיל, עַד כַּאן
: 

נֵהַלְתָּ בְּעָזְּךָ אֶל נְוֵה קָדְשֶׁךָ
"נֵהַלְתָּ "בְּעָזְּךָ "אֶל "נְוֵה "קָדְשֶׁךָ. רָאשֵׁי תֵּבוֹת ב"ן וְהֵם נוֹדָעִים שֶׁהֵם גִּימַטְרִיָּא בְּאֵר, וְהוּא הֲוָיָ"ה וְאֶהְיֶ"ה דְהֵהִין: 

אֵיךְ צָרִיךְ לוֹמַר בַּתְּפִילָה
צָרִיךְ לוֹמַר ה' יִמְלוֹךְ לְעוֹלָם וָעֶד, שְׁנֵי פְּעָמִים שְׁנַיִם מִקְרָא וְאֶחָד תַּרְגּוּם, כִּי כֵּן הָיָה נוֹהֵג הָאֲרִ"י זִכְרוֹנוֹ לִבְרָכָה לְחַיֵּי הָעוֹלָם הַבָּא. וּפָסוּק כִּי בָּא סוּס פַּרְעֹה כִּי כָּל זֶה הוּא מִן הַשִּׁירָה. כִּי הַח"י הֲוָיוֹת שֶׁהִתְחִילוּ מֵאָז יָשִׁיר שֶׁמִּשָּׁם הִתְחִילוּ אֶת הַשִּׁירָה עַד וּשְׁמוֹ אֶחָד, לָכֵן אֵין לוֹמַר שְׁמַע יִשְׂרָאֵל כִּי אָז יִהְיֶה עֶשְׂרִים, וְאָנוּ צְרִיכִין רַק ח"י הֲוָיוֹת:

סֵפֶר
זוֹהַר שִׁירַת הָאֲרִ"י לְפֶסַח
בּוֹ לִקַּטְנוּ מַאֲמָרִים מִכִּתְבֵי הָאֲרִיזַ"ל שֶׁחִבֵּר הַצַהַ"קָ רַבֵּנוּ חַיִּים וִיטָאל זְיָ"עָ, מִתּוֹרַת רַבּוֹ הַקָּדוֹשׁ מָרָן הָאֲרִ"י הָחַי זְיָ"עָ, שַׁעַר הַפְּסוּקִים, - סֵפֶר הַלִיקוּטִים, - שַׁעַר הַכַּוָּנוֹת, - פְּרִי עֵץ חַיִּים, - לִקּוּטֵי תּוֹרָה, לִמּוּדִים מִשְׁבַח יְצִיאַת מִצְרַיִם, וְשִׁירַת הַיָּם, עִם כּוֹתָרוֹת, תַּמְצִית הָעִנְיָן לְכָל קֶטַע וְקֶטַע. וְכֵן צוּיָין בּוֹ סִימָנֵי פִּסּוּק, וְהוֹסַפְנוּ אֶת כָּל הַזוֹהַר הַמֻּזְכָּר בְּכִתְבֵי הָאֲרִ"י ז"ל, מַרְאֶה מְקוֹמוֹת, דָּבָר דִּבּוּר עַל אוֹפַנּוֹ.  וּבִזְכוּת שֶׁנְּקַיֵּם דִּבְרֵי הַתַּנָּא הָאֶלוֹקִי רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחָאִי זְיָ"ע, בָּנַי שְׁנוּ מִדּוֹתַי (גִּיטִין ס"ז), נִזְכֶּה לְ"וּבָּא לְצִיּוֹן גּוֹאֵל" בְּבְּ"אָ.
@2 זוהר הקדוש פרשת בשלח דף נ"ב ע"ב
אָמַר רִבִּי יִצְחָק, בְּשַׁעֲתָא דְּשָׁרוּ יִשְׂרָאֵל עַל יַמָּא, חָמוּ לְכַמָּה (דף נ''ב ע''ב) אֹכְלוֹסִין, לְכַמָּה חַיָּילִין, לְכַמָּה מַשִּׁירְיָין, מֵעֵילָּא וְתַתָּא, וְכֻלְּהוּ בִּכְנוּפְיָא עֲלַיְיהוּ דְּיִשְׂרָאֵל, שָׁרִיאוּ בִּצְלּוֹ מִגּוֹ עָאקוּ דִּלְהוֹן. 

אָמַר רַבִּי יִצְחָק, בְּשָׁעָה שֶׁהָיוּ יִשְׂרָאֵל שְׁרוּיִים עַל הַיָּם, רָאוּ כַּמָּה אוּכְלוּסִים, כַּמָּה חֲיָלוֹת, וְכַמָּה מַחֲנוֹת מִלְמַעְלָה וּמִלְּמַטָּה, וְכֻלָּם בְּכִנּוּס עַל יִשְׂרָאֵל. הִתְחִילוּ בִּתְפִלָּה מִתּוֹךְ צָרָתָם. 

בֵּיהּ שַׁעֲתָא, חָמוּ יִשְׂרָאֵל עָאקוּ מִכָּל סִטְרִין, יַמָּא בְּגַלּוֹהִי דְּזַקְפָן קָמַיְיהוּ. בַּתְרַיְיהוּ, כָּל אִינּוּן אֹכְלוֹסִין, כָּל אִינּוּן מַשִּׁירְיָין דְּמִצְרַיִם, לְעֵילָּא עֲלַיְיהוּ כַּמָּה קַטֵיגוֹרִין. שָׁרִיאוּ צַוְוחִין לְקוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא. 

בְּאוֹתָהּ הַשָּׁעָה רָאוּ יִשְׂרָאֵל צָרוֹת מִכָּל הַצְּדָדִים: הַיָּם בְּגַלָּיו שֶׁעוֹלִים לִפְנֵיהֶם. מֵאֲחוֹרֵיהֶם כָּל אוֹתָם אוּכְלוּסִים, כָּל אוֹתָם מַחֲנוֹת מִצְרַיִם. מֵעֲלֵיהֶם כַּמָּה קָטֵגוֹרִים. הִתְחִילוּ צוֹוְחִים לַקָּדוֹשׁ-בָּרוּךְ-הוּא. 

כְּדֵין כְּתִיב, וַיֹּאמֶר יְיָ' אֶל מֹשֶׁה מַה תִּצְעַק אֵלָי. וְתָאנָא בְּסִפְרָא דִּצְנִיעוּתָא, אֵלַי, (כ''א ע''א) דַּיְיקָא, בְּעַתִּיקָא תַּלְיָא כֹּלָּא. בֵּיהּ שַׁעֲתָא אִתְגְּלֵי עַתִּיקָא קַדִּישָׁא, וְאִשְׁתְּכַח רַעֲוָא בְּכֻלְּהוּ עָלְמִין עִלָּאִין, כְּדֵין נְהִירוּ דְּכֹלָּא, אִתְנְהִיר. 

אָז כָּתוּב, וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה מַה תִּצְעַק אֵלָי. וְשָׁנִינוּ בְּסִפְרָא דִצְנִיעוּתָא, אֵלַי דַּוְקָא, הַכֹּל תָּלוּי בָּעַתִּיק. בְּאוֹתָהּ הַשָּׁעָה נִגְלָה הָעַתִּיק הַקָּדוֹשׁ, וְנִמְצָא רָצוֹן בְּכָל הָעוֹלָמוֹת הָעֶלְיוֹנִים, וְאָז הָאוֹר שֶׁל הַכֹּל הֵאִיר.

@2 פרשת שמות דף ל''ג ע"א

חָמָא שַׁעֲתָא לְמֵיהַב לֵיהּ חוּלָקָא, בְּמָה (נח ס''ד ע''א) דְּיִתְעֲסַק, וְיִתְפְּרַשׁ מִנַּיְיהוּ דְּיִשְׂרָאֵל, וְהָא אוּקְמוּהָ, לְרַעְיָא דְּבָעָא לְמֶעְבַּר עָאנֵיהּ בְּחַד נַהֲרָא וְכוּ', מִיַּד אִתְעַסַּק בֵּיהּ הַהוּא שָׂטָן, וְלֹא קִטְרֵג עָלַיְיהוּ דְּיִשְׂרָאֵל. 

רָאָה שָׁעָה לָתֵת לוֹ חֵלֶק בְּמַה שֶּׁיִּתְעַסֵּק, וְיִפָּרֵד מִיִּשְׂרָאֵל, וַהֲרֵי פֵּרְשׁוּהָ, לְרוֹעֶה שֶׁרָצָה לְהַעֲבִיר אֶת צֹאנוֹ בְּנָהָר אֶחָד וְכוּ', מִיָּד הִתְעַסֵּק בּוֹ אוֹתוֹ שָׂטָן וְלֹא קִטְרֵג עַל יִשְׂרָאֵל. 

פרשת בשלח דף נ"ג ע"א 

ר' חִיָּיא אָמַר, אִיּוֹב לָא אַלְקֵי, אֶלָּא בְּזִמְנָא דְּנָפְקוּ יִשְׂרָאֵל מִמִּצְרַיִם. אָמַר אִיּוֹב, אִי הָכִי, כָּל אַפַּיָּיא שָׁוִין, תָּם וְרָשָׁע הוּא מְכַלֶּה, פַּרְעֹה אַתְקִיף בְּהוּ בְּיִשְׂרָאֵל, וְאָמַר (שמות ה) מִי יְיָ' אֲשֶׁר אֶשְׁמַע בְּקוֹלוֹ. וַאֲנָא לָא אַתְקִיפְנָא בְּהוּ, וְלָא עֲבִידְנָא מִידִי, תָּם וְרָשָׁע הוּא מְכַלֶּה. הֲדָא הוּא דִכְתִיב, (שמות ט) הַיָּרֵא אֶת דְּבַר יְיָ' מֵעַבְדֵי פַּרְעֹה, זֶה אִיּוֹב. 

רַבִּי חִיָּיא אָמַר, אִיּוֹב לֹא נִלְקָה, אֶלָּא בִּזְמַן שֶׁיָּצְאוּ יִשְׂרָאֵל מִמִּצְרַיִם. אָמַר אִיּוֹב, אִם כָּךְ, כָּל הַפָּנִים שָׁוִים, תָּם וְרָשָׁע הוּא מְכַלֶּה. פַּרְעֹה הֶחֱזִיק בְּיִשְׂרָאֵל וְאָמַר (שמות ה) מִי ה' אֲשֶׁר אֶשְׁמַע בְּקֹלוֹ, וַאֲנִי לֹא הֶחֱזַקְתִּי בָהֶם וְלֹא עָשִׂיתִי דָבָר - תָּם וְרָשָׁע הוּא מְכַלֶּה?! זֶהוּ שֶׁכָּתוּב (שם ט) הַיָּרֵא אֶת דְּבַר ה' מֵעַבְדֵי פַּרְעֹה, זֶה אִיּוֹב. 

@2 פרשת בא דף ל"ג ע"א 

וְכֹלָּא בְּדִינָא אָתָא. (ס''א לגביה) כְּמָה דְּאִיהוּ דָּן, הָכִי אִתְּדָן. בְּגִין דְּאִיּוֹב מִקְּרִיבֵי עֵיטָא דְּפַרְעֹה הֲוָה, וְכַד קָם פַּרְעֹה עָלַיְיהוּ דְּיִשְׂרָאֵל, בָּעָא לְקָטְלָא לוֹן. אָמַר לֵיהּ לָא, אֶלָּא טוֹל מָמוֹנֵהוֹן וּשְׁלוֹט עַל גּוּפֵיהוֹן, בְּפוּלְחָנָא קַשְׁיָא, וְלָא תִּקְטוֹל לוֹן. אָמַר לֵיהּ קוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא, חַיֶּיךָ, בְּהַהוּא דִּינָא מַמָּשׁ, תְּהֵא דָּאִין, מַה כְּתִיב, (איוב ב') אוּלָם שְׁלַח נָא יָדְךָ וְגַע אֶל עַצְמוֹ וְאֶל בְּשָׂרוֹ וְגוֹ'. בְּמָה דְּאִיהוּ דָּן, הָכִי אִתְּדָן. וְאַף עַל גַּב דִּבְכָל שְׁאַר הֲוָה דָּחִיל לְקוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא. 

וְהַכֹּל בָּא בְּדִין (אצלו). כְּמוֹ שֶׁהוּא דָּן - כָּךְ נִדּוֹן. מִשּׁוּם שֶׁאִיּוֹב מִקְּרוֹבֵי הָעֵצָה שֶׁל פַּרְעֹה הָיָה, וּכְשֶׁעָמַד פַּרְעֹה עַל יִשְׂרָאֵל, רָצָה לַהֲרֹג אוֹתָם. אָמַר לוֹ, לֹא, אֶלָּא קַח מָמוֹנָם וּשְׁלֹט עַל גּוּפָם בַּעֲבוֹדָה קָשָׁה, וְאַל תַּהֲרֹג אוֹתָם. אָמַר לוֹ הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא, חַיֶּיךְ, בְּאוֹתוֹ דִין מַמָּשׁ תִּהְיֶה נִדּוֹן. מַה כָּתוּב? (איוב ב) אוּלָם שְׁלַח נָא יָדְךְ וְגַע אֶל עַצְמוֹ וְאֶל בְּשָׂרוֹ וְגוֹ'. בְּמַה שֶּׁהוּא דָּן - כָּךְ נִדּוֹן. וְאַף עַל גַּב שֶׁבְּכָל הַשְּׁאָר הָיָה יָרֵא מֵהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא. 

@2 פרשת בא דף ל"ד ע"א

תָּא חֲזֵי, אִיּוֹב מֵעַבְדֵי פַּרְעֹה הֲוָה, וְדָא הוּא דִּכְתִּיב בֵּיהּ, (שמות ט') הַיָּרֵא אֶת דְּבַר יְיָ' מֵעַבְדֵי פַּרְעֹה. 

בֹּא רְאֵה, אִיּוֹב הָיָה מֵעַבְדֵי פַרְעֹה, וְזֶהוּ שֶׁכָּתוּב בּוֹ (שמות ט) הַיָּרֵא אֶת דְּבַר ה' מֵעַבְדֵי פַּרְעֹה. 

תָּא חֲזֵי, דְלָא בָּעָא קוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא לְאַעֲקַרָא אִיּוֹב מֵאַתְרֵיהּ דְּאִיהוּ הַוָה מִכְסֵי (נ''א כולא בעא קודשא בהך הוא לאעקרא מאתרייהו איוב הוה מכסי) (נ''א איוב חכים הוה) עַל פַּרְעֹה כֵּיוָן דְאִתְחַלָשׁ עָבַד נוּקְמִין לְפַרְעֹה 

בֹּא וּרְאֵה שֶׁלֹּא רָצָה הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא לַעֲקֹר אֶת אִיּוֹב מִמְּקוֹמוֹ, שֶׁהוּא הָיָה מֵגֵן (את הכל רצה הקדוש ברוך הוא לעקר ממקומם, איוב היה מגן (איּוב חָכָם הָיָה) על פרעה. כיון שנחלש, עשה נקמות לפרעה).
נַעְתִּיק כָּאן מֵאִגֶּרֶת קֹדֶשׁ – מִסֵּפֶר 'וַיַּקְהֵל משֶׁה' דַּף ל"ז: וַאֲנִי הַדַּל כָּתַבְתִּי מְעַט מִזְּעֵיר וְאָמַר וְהוֹדִיעַ לָנוּ שֶׁהַכְּלָל בְּרִיאַת הָעוֹלָם וְהָאָדָם וְכָל הַבְּרוּאִים בִּכְלַל הַכֹּל כְּדֵי לְהוֹדִיעַ לָנוּ גֹּדֶל עֹז אֱלֹקוּתוֹ וְחַסְדּוֹ וּגְבוּרָתוֹ וּמֶמְשַׁלְתּוֹ וְתִפְאַרְתּוֹ, כַּאֲשֶׁר אָמַר דָּוִד לִשְׁלֹמֹה בְּנוֹ "דַּע אֶת אֱלֹקֵי אָבִיךָ וְעָבְדֵהוּ", שֶׁאֵין לְהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא נַחַת רוּחַ יוֹתֵר בָּעוֹלָם אֶלָּא מִמִּי שֶׁמַּכִּיר בֶּאֱלֹקוּתוֹ, זֶה נִקְרָא בֵּן לְהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא וְיֵשׁ לוֹ רְשׁוּת לְחַפֵּשׂ בְּגִנְזֵי דְּמַלְכָּא וְהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא מִשְׁתַּבֵּחַ עִמּוֹ בַּפָּמַלְיָא שֶׁלּוֹ בְּכָל יוֹם וּדְיוֹקָנוֹ נִרְשָׁם לְמַעְלָה בֵּין אוֹהֲבֵי דְּמַלְכָּא וּמַכְרִיזִין לְפָנָיו הֱוֵי זְהִירִין בִּדְיוֹקָנָא דִּפְלַנְיָא, הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא גּוֹזֵר וְהוּא יֵשׁ לוֹ רְשׁוּת לְבַטֵּל, צַדִּיק מוֹשֵׁל בְּיִרְאַת אֱלֹקִים, מִי מוֹשֵׁל בִּי צַדִּיק. וּבְשָׁעָה שֶׁהַנְּשָׁמָה יוֹרֶדֶת בְּזֶה עוֹלָם הַשָּׁפֵל מַשְׁבִּיעִים אוֹתָהּ קֹדֶם וּמַרְאֶה לָהּ רָזֵי דְּרָזִין, אוֹצְרֵי וְגִינְזִין דְּמַלְכָּא וּמַשְׁבִּיעִין אוֹתָהּ וְגוֹזְרִין עָלֶיהָ שֶׁלֹּא תִּרְדֶה לָעוֹלָם אֶלָּא כְּדֵי לַחֲקֹר וְלִדְרֹשׁ בְּרָזִין דְּאוֹרַיְתָא. וְגַם הוֹכַחְתִּי מִכַּמָּה מַאַמְרֵי זֹהַר שֶׁל הָרַבִּי שִׁמְעוֹן בֶּן יוֹחַאי נִתָּן רְשׁוּת וְהוֹרְמְנָא מֵהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא וּשְׁכִינְתֵּיהּ עִם כָּל פָּמַלְיָא שֶׁלּוֹ בְּצֵרוּף כָּל הַנְּשָׁמוֹת דְּצַדִּיקַיָּא דְּגַן עֵדֶן עֶלְיוֹן וְתַחְתּוֹן לְגַלּוֹת לָנוּ הַזֹּהַר, כִּדְאִיתָא בְּהַקְדָּמַת תִּקּוּנֵי הַזֹּהַר ע' אַנְפִּין קַח צִנְצֶנֶת הַמָּן לְמִשְׁמֶרֶת עַד דָּרָא בַּתְרַיְיתָּא וְיִטְעֲמוּן. בְּחִבּוּרָא דִּילָךְ יִפְקוּן יִשְׂרָאֵל מִן גָּלוּתָא בְּלֹא נִסָּיוֹן כְּלָל זִיהֲרָא דְּאִימָּא עִלָּאָה מִשָּׁם יָצָא לָעוֹלָם חַיִּים וְשָׁלוֹם רָזָא דְּאוֹרַיְתָא הַגְּאֻלָּה וְהַחֵרוּת וְהַשִּׂמְחָה וּבַהִתְעוֹרְרוּת הַתַּחְתּוֹן אָנוּ מְעוֹרְרִים הַמָּקוֹר הָעֶלְיוֹן. עַד כָּאן לְשׁוֹנוֹ.

וּמוּבָא בַּסֵּפֶר אוֹר יְשָׁרִים מֵירָא דַּכְיָא שֶׁכָּתַב: קֹדֶם בִּיאַת הַמָּשִׁיחַ תִּתְגַּבֵּר מִינוּת וְאֶפִּיקוֹרְסוּת רַחֲמָנָא לִיצְלַן בָּעוֹלָם. הָעֵצָה לְזֶה לִיזָהֵר בִּשְׁלֹשָׁה דְּבָרִים הַלָּלוּ, הָאֶחָד לֵאמֹר בְּכָל יוֹם זֹהַר, אַף עַל פִּי שֶׁאֵינוֹ מֵבִין מַה שֶּׁאוֹמֵר, כִּי אֲמִירַת זֹהַר מְסֻגֶּלֶת לְטָהֳרַת הַלֵּב... עַיֵּן שָׁם.

וְזֹאת לְמוֹדָעִי, שֶׁסְּפָרִים הָאֵלּוּ מֻתָּר וּמִצְוָה לְכָל אֶחָד לְהַדְפִּיס כַּמָּה שֶׁרוֹצֶה בְּאֵילוּ שָׂפָה וְלָשׁוֹן שֶׁרוֹצֶה, וְכָל הַמְזַכֶּה אֶת הָרַבִּים זְכוּתוֹ עוֹמֶדֶת לָעַד וְזוֹכֶה לְבָנִים צַדִּיקִים. וּבְגֹדֶל כֹּחַ זְכוּת הָרַבִּים שֶׁל הָעוֹזְרִים וְהַמְסַיְּעִים לַמִּפְעָל הַקָּדוֹשׁ הַזֶּה, יִזְכּוּ לִרְאוֹת מִיּוֹצְאֵי חֲלָצֵיהֶם רֹב תַּעֲנוּג וְנַחַת דִּקְדֻשָּׁה, עַד אֲשֶׁר נִזְכֶּה בְּקָרוֹב שֶׁיְּעָרֶה הַשֵּׁם עָלֵינוּ רוּחַ טָהֳרָה, וְנִזְכֶּה לְטַהֵר לְבָבֵנוּ לַעֲבֹד לְיוֹצְרֵנוּ בְּכָל כֹּחֵנוּ וּבְכָל נַפְשֵׁנוּ וּבְכָל מְאֹדֵנוּ, וּתְקֻיַּם הַבְטָחַת הָרַעְיָא מְהֵימְנָא "בְּהַאי סֵפֶר הַזֹּהַר, יִפְקוּן בֵּיהּ מִן גָּלוּתָא בְּרַחֲמֵי" בְּבִיאַת גּוֹאֵל צֶדֶק בִּמְהֵרָה בְּיָמֵינוּ, אָמֵן. 

הַמּוֹצִיאִים לָאוֹר
TU
� אָמַר שְׁמוּאֵל: אֶפְשָׁר, שֶׁלָּזֶה כִּוֵּן הַפַּיְיטָן, הַזֶּה בְּפָסוּק זֶה מִי כָמוֹךָ בָּאֵלִים ה' נּוֹרָא תְּהִלּוֹת לוֹמַר אַדִּיר וְנָאוֹר מִי אֵל כָמוֹךָ, וְנִרְמַז הַפִּיּוּט עוֹשֵׂה פֶּלֶא, דּוֹק וְתִשְׁכַּח: 


� אָז יָשִׁיר, כַּאן רֶמֶז לְיוּ"ד הֲוָיוֹת הַנִּזְכָּרִים לְעֵיל, א' רוֹמֵז לְג"ר חֲשׁוּבִים כְּאֶחָד, ז' לְז"ת. גַּם אָז, הֲוָיָ"ה אדנ"י, ח' אוֹתִיּוֹת. גַּם לְשֵׁם אזבוג"ה, שֶׁכָּל חֵלֶק מִמֶּנּוּ גִּימַטְרִיָּא ח' וְאֶת רוֹדְפֵיהֶם הִשְׁלַכְתָּ בִמְצוֹלוֹת רָאשֵׁי תֵּבוֹת רה"ב, שֶׁהוּא שַׂר שֶׁל מִצְרַיִם, וְזֶהוּ שארז"ל וַיַּרְא יִשְׂרָאֵל שַׂר שֶׁלָּהֶם רָאוּ: 





