בס"ד
הֵאָסְפוּ וְאַגִּידָה לָכֶם 
יַחַד שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל
שְׁלֹשָׁה יָמִים רְצוּפִים מֵעֶרֶב ל"ג בָּעוֹמֶר
[י"ח אִיָּר ​- כ' אִיָּר]

כ-500.000 אִישׁ עוֹלִים לְצִיּוֹן הָרַשְׁבִּ"י בְּמִירוֹן לַאֲמִירַת תִּקּוּן מ"ח שֶׁל הרשב"י, לְאָמְרָם 15 פְּעָמִים [לְכָל 15 מִלְיוֹן יְהוּדִים הַפְּזוּרִים בְּרַחֲבֵי הָעוֹלָם], וְיֹאמְרוּ כְּאִישׁ אֶחָד בְּלֵב אֶחָד כְּדֵי "שֶׁלֹּא יִדַּח מִמֶּנּוּ נִדָּח", שֶׁכָּל יְהוּדִי בַּאֲשֶׁר הוּא יִזְכֶּה לִתְשׁוּבָה שְׁלֵמָה וּלְקַבֵּל עֹל מַלְכוּת שָׁמַיִם בְּאַהֲבָה, וְכָךְ נָבִיא אֶת מְשִׁיחַ צִדְקֵנוּ בִּמְהֵרָה, וְתִהְיֶה הַגְּאוּלָה הַשְּׁלֵמָה לְלֹא צַעַר וּמַכְאוֹב, לְלֹא יִסּוּרִים, בְּלִי פַּחַד מֵאֻמּוֹת הָעוֹלָם, כְּפִי שְׁהָרַשְׁבִּ"י הִבְטִיחַ "בְּדָא יִפְקוּן מִגָּלוּתָא בְּרַחֲמֵי".
בְּכָל יוֹם אֲחַכֶּה לוֹ, וַעֲדַיִן הַמָּשִׁיחַ לֹא הִגִּיעַ, מַדּוּעַ?

""כִּי יָד עַל כֵּס יָ-הּ"" – אֵין הַשֵּׁם שָׁלֵם וְאֵין הַכִּסֵּא שָׁלֵם, הקב"ה מְחַכֶּה לִשְׁלֵמוּת הָעוֹלָם, כְּשֶׁכָּל עַם יִשְׂרָאֵל יַחְזְרוּ בִּתְשׁוּבָה שְׁלֵמָה, תָּבוֹא הַגְּאוּלָה הַשְּׁלֵמָה, "לְבִלְתִּי יִדַּח מִמֶּנּוּ נִדָּח" (שמואל ב' יד,יד), אֵין הקב"ה רוֹצֶה לְהַדִּיחַ אֲפִילוּ לֹא יְהוּדִי אֶחָד מִכְלַל יִשְׂרָאֵל.

כְּשֶׁהַמָּשִׁיחַ יַגִּיעַ, יַגִּיעַ הָרֶגַע, בּוֹ כֻּלָּם יַכִּירוּ וְיֵדְעוּ מַלְכוּתוֹ יִתְבָּרַךְ שְׁמוֹ, "כִּי מָלְאָה הָאָרֶץ דֵּעָה אֶת ה'", (ישעיהו יא,ט) הָאֱמֶת תִּתְגַלֶּה לְעֵין כָּל, הַהַסְתָּרָה וְהַחֹשֶׁךְ יֵעָלְמוּ, "וְנֹגַהּ כָּאוֹר תִּהְיֶה", (חבקוק ג,ד) הָאֱמֶת תָּאִיר, אֲבָל הַבְּחִירָה הַחָפְשִׁית תִּגָּמֵר, לֹא יִהְיֶה נִתַּן לִבְחֹר בַּטּוֹב, יִהְיֶה מִדַּי מְאֻחָר לַחְזֹר בִּתְשׁוּבָה.  אִם יְהוּדִי אֶחָד יִדָּחֶה, צַעַר הַשְּׁכִינָה יִהְיֶה לְאֵין עָרוּךְ, מִפְּנֵי שֶׁלֹּא הִסְפִּיק לַחְזֹר בִּתְשׁוּבָה.

מַה יַעֲשׂוּ אַחֵינוּ וְאַחְיוֹתֵינוּ שֶׁטֶּרֶם חָזְרוּ בִּתְשׁוּבָה? רַק אָז יִתְעוֹרְרוּ? בִּימוֹת הַמָּשִׁיחַ גַּם אִם יִרְצוּ בְּכָל מְאוֹדָם וּבְכָל נַפְשָׁם, לֹא יִהְיֶה נִתַּן לְתַקֵּן, וּוַדַּאי נִשְׁמָתָם תִּרְצֶה לִמְסֹר חַיֶּיהָ כְּדֵי לַחְזֹר בִּתְשׁוּבָה, אֲבָל עָבַר הַזְּמַן, בָּעוֹלָם הָאֱמֶת כְּבָר אֵין תִּקּוּן, צַעַר הַנְּשָׁמָה, אֵינוֹ בַּר הַשָּׂגָה, זֶה צַעַר נִצְחִי.

הקב"ה רוֹצֶה אֶת בָּנָיו אֲהוּבָיו, שֶׁכֻּלָּם יִתְקָרְבוּ אֵלָיו, לָכֵן בְּיוֹם הַהִלּוּלָא שֶׁל הָרַשְׁבִּ"י, נִתְפַּלֵּל כֻּלָּנוּ מֵעוֹמֶק נַפְשֵׁנוּ כְּאִישׁ אֶחָד בְּלֵב אֶחָד, בְּאַחְדוּת אֲמִתִּית, שֶׁכָּל עַם יִשְׂרָאֵל יִזְכּוּ לַחְזֹר בִּתְשׁוּבָה שְׁלֵמָה לְפָנָיו יִתְבָּרַךְ שְׁמוֹ, שֶׁלֹּא יִשָּׁאֵר אַף יְהוּדִי "מִחוּץ לַמַּחֲנֶה", "לְבִלְתִּי יִדַּח מִמֶּנּוּ נִדָּח", כְּשֶׁכָּל עַם יִשְׂרָאֵל יִהְיוּ בְּרָצוֹן אֲמִתִּי לִזְכּוֹת לְהַגְּאוּלָה הַשְּׁלֵמָה וַדַּאי נִזְכֶּה לְכָךְ, "אֲחִישֶׁנָּה", בִּמְהֵרָה בְּיָמֵינוּ אָמֵן.
"אַשְׁרֵי הָעוֹמְדִים עַל סוֹדֶךָ"
כַּיָּדוּעַ שֶׁגִּרְסַת וְלִמּוּד הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ אֵין כָּמוֹהוּ, שֶׁמְּבַטֵּל כָּל גְּזֵרוֹת קָשׁוֹת וְרָעוֹת, מַחֲלוֹת, אֲסוֹנוֹת, מִיתוֹת מְשֻׁנּוֹת, וְכָל מַרְעִין בִּישִׁין. עַל כֵּן נִקְרָא כֻּלָּנוּ "תִּקּוּן מ"ח", שֶׁמְּקָרֵב הַגְּאוּלָה "וּבְדָא יִפְקוּן מִגָּלוּתָא בְּרַחֲמֵי". 
קְרִיאָה נִרְגֶּשֶׁת
לְכָל יָחִיד וְיָחִיד, אָנָּא הִצְטָרֵף לְזִכּוּי הָרַבִּים, וְהָקֵם בְּעִירְךָ סְנִיף לִפְעִילוּת "מִפְעָל הַזּוֹהַר הָעוֹלָמִי".

כָּל שֶׁעֲלֵיכֶם לַעֲשׂוֹת הוּא: 

1. לְאַרְגֵּן וְלַחְשֹׁב כַּמָּה יְהוּדִים יֵשׁ בְּעִיר מְגוּרֵיכֶם, כַּמָּה בָּתֵּי מִדְרָשׁוֹת יֵשׁ בָּעִיר וְכַדּוֹמֶה.

2. לְבַקֵּשׁ מִמִּפְעָל הַזּוֹהַר הָעוֹלָמִי לִשְׁלֹחַ לִדְפוּס אֵת הַקּוֹבֵץ שֶׁל "תִּקּוּן מ"ח" [וְעוֹד] - בַּעֲלוּת מִינִימָלִית וּבְסִבְסוּד לְכַמֻיּוֹת.

3. לְחַלֵּק זֹאת בְּמֶשֶׁךְ הַשָּׁנָה. 

בְּכָךְ תִּהְיֶה שֻׁתָּף בְּהַצָּלַת עַם יִשְׂרָאֵל, וּלְקֵרוּב הַגְּאוּלָה.

שַׁרְשֶׁרֶת הַזּוֹהַר

כָּל אֶחָד מוֹדִיעַ לְעוֹד 3 אֲנָשִׁים לְפָחוֹת, וְאֵלּוּ מוֹדִיעִים לְכָל אֶחָד ל3 אֲנָשִׁים נוֹסָפִים וְכֵן הָלְאָה.

עַל אֲמִירַת תִּקּוּן מ"ח בְּיוֹם לַ"ג בָּעוֹמֶר.

וְכָךְ בְּתוֹךְ 72 שָׁעוֹת נַגִּיעַ לְכָל יְהוּדִי בְּכָל הָעוֹלָם כֻּלּוֹ.
�אפשר בשני הצדדים תמונת שרשרת





