בס"ד

שאלות ותשובות חדשות וגם ישנות
ס"ב. שאלה, שמעתי שכבודו אמר שמי שלא לומד זוהר אוי להם שהם גורמים עניות וחרב וביזה והרג והשמדות בעולם? איך אפשר לומר על הרבי שלי דבר כזה? הלא יש לו רוח הקודש?

תשובה! כך כותב תקוני זהר (תקון ל'): בההוא זמנא וכו´, רוח הולך ולא ישוב לעלמא, ודא איהו רוחא דמשיח וי לון מאן דגרמין דיזיל ליה מן עלמא, ולא יתוב לעלמא, דאלין אינון דעבדי לאורייתא יבשה, ולא בעאן לאשתדלא בחכמה דקבלה. וי לון דגרמין עניותא וחרבא וביזה והרג ואבדן בעלמא.
תרגום: בעת ההיא וכו´, רוח הולך ולא ישוב לעולם, וזהו רוחו של משיח אוי להם לאלו שגורמים שיסתלק וילך לו מהעולם ולא יוכל לשוב לעולם, שהמה הם העושים את התורה ליבשה, ולא רוצים להשתדל בחכמת הקבלה. אוי להם שהם גורמים עניות וחרב וביזה והרג והשמדות בעולם.
וכן כתוב בהסכמת הרב מנחם מענכין על איפה שלימה:
ומה ישיבו בני נשא על המאמר המבהיל בתיקוני זוהר (תקון ל´): "וי לון דגרמין דיזיל ליה רוחו של משיח מן העולם ולא ישוב לעולם שהם עושים את התורה יבשה ולא רוצים להשתדל בחכמת הקבלה וכו´", כמה נפישא חיל´ של המאמרים הללו שנוקבים ויורדים לפני לפנים חדרי לבו של אדם המאמין האמיתי, תסמרנה שערותיו ובשרו נעשה חידודין, בהעלותו על ליבו כי עניות דישראל והגזרות והמלחמות המשסות וההריגות הוא בעצמו גורם לזה מפני שלא עוסק בחכמת הקבלה, ובפמליא של מעלה העני חייבו על דלותו ושפלותו, ההרוג על הריגתו, כל זה נקרא חטאים שבין אדם לחבירו, אשר גם יוה"כ אין מכפר עליהם, אוי לנו מיום הדין והתוכחה.
ס"ג. שאלה, שמעתי שכבודו אמר שמי שלא לומד זוהר לא יהיה להם חלק בעוה"ב? איך אפשר לומר על הרבי שלי דבר כזה? הלא יש לו רוח הקודש?

תשובה! כך כותב הרב הקדוש רבנו חיים ויטאל זצ"ל בהקדמה לעץ-חיים:
"וכל הגבעות התקלקלו" - הם התלמידי חכמים הבחורים הנקראים גבעות אצל בחינת ההרים הנזכרים. הנה הגבעות אלו נתקלקלו לגמרי כי בראות התלמידים הקטנים את הגדולים, ההרים הרמים רודפים יומם ולילה אחרי הפשטים ואינם עוסקים בחכמת הקבלה, ואינם יודעים כי מיראתם ליכנס בה הם נמנעים מלהתעסק בה, וע"כ גבעות אלו נתקלקלו, ולבם שורש פורה ראש ולענה ועלתה בהם חלודת טיט ורפש לכפור בחכמת האמת ואומרים שאין בתורה אלא פשטיה ולבושים בלבד, ואין ספק כי לא יהיה להם חלק בעוה"ב, כי תורת עוה"ב אינה כפשטה רק עד שם עוסקים ברזי תורה וסודותיה. וזה שלא טרח בה בעה"ז מע"ש לא יאכל בשבת, ועליהם נאמר "הנה עבדי יאכלו ואתם תרעבו וגו´".
ס"ד. שאלה, האם זה אמת מה שכבודו אמר שאי אפשר להיות ירא שמים בלי לימוד זוהר הקדוש, זאת אומרת שהראש ישיבה שלי אין לו יראת שמים?

תשובה, לא אני אומר את זה אלא השל"ה הקדוש אומר את זה:
וידוע שאמר לבניו שכל מי שלא טעם טעם חכמת הקבלה לא טעם טעם יראת חטא מימיו (ועיין ב"עשרה מאמרות")

ס"ה. שאלה, שמעתי שכבודו אמר שמי שלא לומד זוהר לא נקרא בנו של הקב"ה, זאת אומרת הרבי שלי שלא לומד זוהר הוא לא הבן של הקב"ה? איך אפשר לומר על הרבי שלי דבר כזה? הלא יש לו רוח הקודש?

תשובה! כך כותב הראשית חכמה: לימוד לפי הפשט נקרא "עבד", ולפי הסוד נקרא "בן". שכאשר האדם אינו יודע ומכיר את קונו אלא לפי הפשט בדרך כלל נקרא "עבד", וכאשר הוא "בן" הוא שיודע בסתרי תורה שהם באצילות כבן המחפש בגנזי אביו ונקרא "בן". (ראשית חכמה שער הקדושה פרק ז').

ס"ו. שאלה, שאלה שמעתי שכבודו אמר שמי שלא לומד זוהר לא ראה אורות מימיו? איך אפשר לומר על הרבי שלי דבר כזה? הלא יש לו רוח הקודש?

תשובה! כך כותב האוצרות חיים, וז"ל: כלל העולה, שחייב אדם לידע שמו יתברך, ומי שלא ראה חכמה זאת, לא ראה אורות מימיו, והכסיל בחשך הולך וכו' .... ובזכותא יבוא משיח צדקינו בב"א. (אוצרות חיים דף י"ח)
שמע ישראל???
ס"ז. שאלה, שאלה שמעתי שכבודו אמר שמי שלא לומד זוהר צועקים בנים למטה ביחוד ואומרים שמע ישראל ואין קול ואין עונה – זאת אומרת שאפילו שמע ישראל שאומרים לא נשמע בשמים? ועוד אמרתם: טוב שלא היה נברא בעולם ולא ילמד התורה שבכתב והתורה שבע"פ, איך אפשר לומר על הרבי שלי דבר כזה? הלא הרבי שלי הוא צדיק ויש לו רוח הקודש?

תשובה! מה שאצלך הוא צדיק לא אומר כלום, בואו ונראה מה כותב התיקונים על הצדיק הזה!

כך כתב בתקוני זהר (תקון מ"ג(:: בראשית תמן את"ר יב"ש ודא ונהר יחרב ויבש. בההוא זמנא דאיהו יבש וכו', צווחין בנין לתתא ביחודא ואמרין שמע ישראל ואין קול ואין עונה, הה"ד אז יקראוני ולא אענה. והכי מאן דגרים דאסתלק קבלה וחכמתא מאורייתא דבע"פ ואורייתא דבכתב וגרים דלא ישתדלון בהון, ואמרין דלא אית אלא פשט באורייתא ובתלמודא, בודאי כאלו הוא יסלק נביעו מההוא נהר ומההוא גן. ווי ליה טב ליה דלא אתברי בעלמא ולא יוליף ההיא אוריתא דבכתב ואוריתא דבע"פ. דאתחשב ליה כאלו אחזר עלמא לתהו ובהו וגרים עניותא בעלמא ואורך גלות.
תרגום: בראשית - את"ר יב"ש וזהו ונהר יחרב ויבש. בזמן ההוא שהוא יבש וכו´ צועקים בנים למטה ביחוד ואומרים שמע ישראל ואין קול ואין עונה, וזה שנאמר אז יקראוני ולא אענה. וזה הוא מי שגורם שתסתלק הקבלה והחכמה מתורה שבע"פ ותורה שבכתב וגורם שלא ישתדלו בהם, ואומרים שאין אלא פשט בתורה ותלמוד, בודאי כאלו הוא מסלק את הנביע מהגן ההוא ומהנהר ההוא. אוי לו, עדיף לו שלא היה נברא בעולם ולא ילמד התורה שבכתב והתורה שבע"פ, שנחשב לו כאלו החזיר את העולם לתהו ובהו, וגורם עניות בעולם ואורך גלות.
