בס"ד

מִבְצָע חֲסַר תַּקְדִּים
לִקְבוּצוֹת שֶׁל 14 אִישׁ
"יַחַד שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל" נֵצֵא כֻּלָּנוּ לְאוּקְמָא שְׁכִינְתָא מֵעַפְרָא לִישׁוּעַת עַם יִשְׂרָאֵל וּלְהָבִיא מָשִׁיחַ צִדְקֵנוּ בִּמְהֵרָה בְּיָמֵינוּ אָמֵן.
אֹפֶן הַהִצְטָרְפוּת:
· חֲלוּקַת הַזּוֹהַר הַמְחֻלָּק שֶׁל 70 חֲלָקִים ל - 14 אֲנָשִׁים, כְּמִנְיַן י"ד – בּוֹאוּ וְנִתַּן יָד לְקַבָּלַת פְּנֵי מָשִׁיחַ צִדְקֵינוּ בְּרַחֲמִים בְּב"א.
· "וַיֹּאמֶר כִּי יָד עַל כֵּס יָ-הּ מִלְחָמָה לַה' בַּעֲמָלֵק מִדֹּר דֹר" (שְׁמוֹת יז טז), בְּלִימוּד הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ נְקַיֵּים אֶת זֶה הַפָּסוּק, וְנִמְחֶה אֶת זֵכֶר עֲמָלֵק וְכַת הָעֶרֶב רַב מִן הָעוֹלָם, לְמַעַן שְׁמוֹ בְּאַהֲבָה.
· כָּל אֶחָד מְקַבֵּל 5 סְפָרִים וְלוֹמֵד שֵׁשׁ שָׁעוֹת בִּלְבַד!

· בְּרֶצֶף בְּלִי הֶפְסֵק.
· כָּךְ שֶׁמְּסַיְּמִים יַחַד בְּשֵׁשׁ שָׁעוֹת בִּלְבַד! אֶת כָּל הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ!
· וְנֶחְשַׁב לְכָל אֶחָד שְׂכָרוֹ כְּאִלּוּ סִיֵּם בְּעַצְמוֹ אֶת הַזּוֹהַר כֻּלּוֹ בְּשֵׁשׁ שָׁעוֹת.
· וּמְתַקְּנִים אֶת כָּל שֵׁשֶׁת הָאֲלָפִים שָׁנָה.
הָבָה נְחַשֵּׁב:
הַגְרָ"א בְּמִשְׁלֵי (יב, יָד), מְבָאֵר גוֹדֶל הַזְּכוּת שֶׁיֵּשׁ לִמְזַכֵּי הָרַבִּים, וּלְמוֹכִיחַ אֶת חֲבֵרוֹ, בְּאִם שָׁמַע חֲבֵרוֹ, אַזַי מְקַבֵּל שְׂכַר עַל כָּל מַה שֶׁיַּעֲשֶׂה לְדוֹרוֹת, וְגַם אִם חֲבֵרוֹ לֹא שָׁמַע לוֹ, אָז הוּא מְקַבֵּל כָּל חֶלְקוֹ הַטּוֹב, וְזֶה שֶׁלֹּא שָׁמַע לוֹקֵחַ מִמֶּנּוּ אֶת חֵלֶק הַגֵּיהִנּוֹם שֶׁלּוֹ. [כֵּן הוּא דִּבְרֵי מהרח"ו בְּשַׁעַר הַגִּלְגּוּלִים (הַקְדָּמָה כ' דף כ' ע"א) וּבְסֵפֶר הַגִּלְגּוּלִים (פ"ט), וְכֵן כָּתַב הַחִידָ"א בְּסֵפֶר מִדְבַּר קְדֵמוֹת (מַעֲרֶכֶת צ' אוֹת ח"י), וּבְאוֹהֵב יִשְׂרָאֵל (פ' קֹרַח), עיי"ש ותרו"צ]. 
וּבְּזוֹהַ"ק פ' תְּרוּמָה מַפְלִיג בְּמַעֲלַת מְזַכֵּי הָרַבִּים כְּרוֹדֵף אַחֲרֵי הַחַיִּים, ע"כ. וּבָזֶה בְּוַדַּאי תִּזְכֶּה לְקָרֵב הַגְּאוּלָה, וְאִם בִּזְכוּתְךָ, יִלְמַד אֲפִילוּ יְהוּדִי אֶחָד תּוֹרַת הַזוֹהַר, הֲרֵי תִּזְכֶּה לְמִילְיוֹנֵי שְׁנוֹת תּוֹרָה, וּבִפְרָט בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ כְּמוֹ שֶׁפָּסַק הַכַּף הַחַיִּים בְּהִלְכוֹת שַׁבָּת (סִימָן ש"ז סְעִיף י"ז ס"ק ק"כ) וְכָל הַלּוֹמֵד שָׁעָה זוֹהַ"ק בְּשַׁבָּת, עוֹלֶה לוֹ לְמֵאָה מִלְיוֹן שָׁנָה תּוֹרָה, וְאִם תַּכְפִּיל בְּכָל שַׁבְּתוֹת הַשָּׁנָה וְיוֹ"ט, לְכָל יְמֵי חַיָּיו, [יְמֵי שְׁנוֹתֵינוּ בָּהֶם שִׁבְעִים] תַּגִּיעַ ל' 640 מִלְיָארְד שָׁנָה תּוֹרָה. וְאִם בִּזְכוּתְךָ יִתְאַרְגֵן שִׁיעוּר לְמִנְיָן יְהוּדִים שֶׁיִּלְמְדוּ בְּזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ תַּגִּיעַ לִסְכוּם אַגָּדִי שֶׁל מִלְיָארְדֵי שָׁנִים תּוֹרָה. אַשְׁרֵי מִי שֱׁזוֹכֶה.
וּבְּזוֹהַ"ק (פָּרָשַׁת וַיֵּצֵא קס"א.) כָּתוּב: שֶׁכָּל מַה שֶׁנּוֹתְנִים מִשָּׁמַיִם הוּא בְּאֶלֶף, [וְעוֹד כַּיָּדוּעַ כָּל עֲשָׂרָה שְׁכִינָה בֵּיהּ שַׁרְיָה, אַתָּה מַכְפִּיל כָּל מִנְיָן יְהוּדִים בְּאֶלֶף. תַּגִּיעַ לְמִסְפַּר שֶּׁקָּשֶׁה מְּאֹד לְחַשֵּׁב 6 זִילְיוֹן ו' 400 טְרִילְיוֹן שָׁנָה תּוֹרָה]. - וּמִי יוּכַל לְחַשֵּׁב אֶת גוֹדֶל הַשָּׂכָר הַנִּצְחִי שֶׁיִּזָּקְפוּ לִזְכוּתְךָ בְּוַדָּאוּת!!!
וְכֵן כָּל אֶחָד הַמִּשְׁתַּתֵּף בַּחֲלוּקַת סֵפֶר הַזּוֹהַר וּבְסִיּוּמוֹ [וְכֵן בְּש"ס וּמִשְׁנָיוֹת] כָּל אֶחָד נוֹטֵל שָׂכָר כְּאִלּוּ עֲשָׂאָהּ כֻּלָּהּ לְבַדּוֹ, וְעוֹרְכִים סְעוּדַת סִיּוּם.
כָּתַב בִּשְׂדֵי חֶמֶד (מַעֲרֶכֶת מ' סוֹף כְּלָל קצ״ח) וז"ל: מִצְוָה שֶׁעוֹשִׂים אוֹתָהּ הַרְבֵּה בְּנֵי אָדָם בְּשֻׁתָּפוּת כָּל אֶחָד נוֹטֵל שְׂכַר כְּאִלּוּ עֲשָׂאָהּ כֻּלָּהּ לְבַדּוֹ, וּמִטַּעַם זֶה נוֹהֲגִים כָּל בֵּית יִשְׂרָאֵל לַעֲשׂוֹת חַבּוּרַת שַׁ״ס וּמְחַלְּקִים הַשַּׁ"ס בֵּין כַּמָּה בְּנֵי אָדָם, שֶׁכָּל אֶחָד לוֹקֵחַ מַסֶּכֶת אַחַת, וְעוֹשִׂים סִיּוּם פַּעַם אַחַת בְּשָׁנָה, וְכֵן חֲבוּרוֹת שֶׁחִלְּקוּ בֵּינֵיהֶם לִלְמֹד סֵדֶר מִשְׁנָיוֹת, וְשׁוּרַת הַדִּין נוֹתֶנֶת שֶׁיִּטּוֹל כָּל אֶחָד שָׂכָר כְּאִלּוּ לָמַד הַשַּׁ״ס כֻּלּוֹ. (בְּרָכוֹת מז:, מש"ב סי' נ"ה סְעִיף קָטָן ע"ג, אה"ח ח"ב פ' ט"ז, ועיי"ש מִשַּׁבָּת ג.).
"עֲבִידְנָא יוֹמָא טָבָא לְרַבָּנָן"
וְכָּתְבוּ הַפּוֹסְקִים לַעֲשׂוֹת עַל זֶה סְעוּדַת סִיּוּם, בְּאַהֲבַת אַחִים וּבְדִבּוּק חֲבֵרִים, לְקַדֵּשׁ שְׁמוֹ יִתְבָּרַךְ בָּרַבִּים, (זְכוּתָא דְבַּר יוֹחַאי) וְרָאוּי וּכְדַאי, לִמְסַיְימֵי הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ לַעֲשׂוֹת קְדוּשָׁה רַבָּה, לְמַעַן יִתְרַבֶּה וְיִתְפַּרְסֵם כְּבוֹד הַשֵּׁם יִתְבָּרַךְ, בַּהֲרָמַת קֶרֶן הַתּוֹרָה הַקְּדוֹשָׁה, לְקַיֵּם מַאֲמָר חֲזַ"ל (בָּבָא בַּתְרָא ח.), עַל הַפָּסוּק (הוֹשֵׁעַ פֶּרֶק ח י) "גַּם כִּי יִתְנוּ בַגּוֹיִם עַתָּה אֲקַבְּצֵם", וּפֵרְשָׁה הַגְּמָרָא: יִתְּנוּ לָשׁוֹן אֲרַמִּי יִשְׁנוּ, וּפֵרֵשׁ רַשִׁ"י אִם כֻּלָּם יִלְמְדוּ תּוֹרָה אֲקַבְּצֵם בִּמְהֵרָה, וּבַגְּמָרָא גִּיטִין (דַּף ס"ז ע"א), אָמַר רַבִּי שִׁמְעוֹן בָּנַי שְׁנוּ מִדּוֹתַי, הוּא הַתַּנָּא שֶׁמְּבַקֵּשׁ שֶׁיִשְׁנוּ –יִלְמְדוּ תּוֹרָתוֹ, וּבִזְכוּת זֶה נִגָּאֵל בְּרַחֲמִים בִּמְהֵרָה בְּיָמֵינוּ אָמֵן.
עַכְשָׁו בְּלִימוּד זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ: [הֶמְשֵׁךְ לְזֹהַר הנ"ל] נִכְפַּל עוֹד כָּפוּל אֶלֶף בְּהִתְחַבְּרוּת הַחֲבוּרָה כְּדִבְרֵי הַבְּאֵר מַיִם חַיִּים זַצַ"ל (תְּצַוֶּה), וּמִדִּין עַרְבוּת מֻכְפָּל בְּכָל סִיּוּם שֶׁיֵּשׁ לְכָל אֶחָד 14 כָּפוּל 14 = 196 סִיּוּמֵי זוֹהַר חֲשֹׁב עוֹד רֶגַע כָּל מִנְיָן לוֹמְדִים, שׁוּב יֻכְפַּל בְּאֶלֶף, כִּי כָּל מַה שֶׁנּוֹתְנִים מַשְׁמִים נוֹתְנִים בְּאֶלֶף (זוֹהַר פ' וַיֵּצֵא), וַהֲרֵי הַשְּׁכִינָה שׁוֹרָה בְּמִנְיָן, וְכֵן שׁוֹרָה בְּקִבְרֵי צַדִּיקִים, כְּמוֹ שֶׁכָּתוּב בְּתִקּוּנֵי זוֹהַר (תִּקּוּן ו') בְּעִנְיַן הַשְׁרָאַת הַשְּׁכִינָה בְּקֶבֶר רָחֵל, וְכָתַב הַגְרָ"א עַל זֶה, דְּכֵן הוּא בְּכָל קִבְרֵי הַצַּדִּיקִים הָאֲמִתִּיִּים. וְכָל הַמִּצְטָרֵף לְלוֹמְדֵי הַשִּׁעוּר הֲרֵי מְקַבֵּל שָׂכָר כְּנֶגֶד כָּל אֶחָד, וְיֵשׁ עוֹד לְהוֹסִיף לְפִי דִּבְרֵי הַסֵּפֶר חֲסִידִים, שֶׁכָּל מִצְוָה שֶּׁאֵין לָהּ דּוֹרְשִׁים וְאֵין מְקַיְּמִין אוֹתָהּ, נוֹטֵל שָׂכָר כְּנֶגֶד כָּל הַבְּטֵלִים הֵימֶנָּה וְכוּ', כֵּן הוּא בַּיְּרוּשַׁלְמִי מִשְּׁמָא דְּרַשְׁבִּ"י ע"ה "כָּל מִצְוָה שֶׁבְּטֵלִים מִמֶּנָּה עֲמֹד וְהַחְזֵק בָּהּ, וְאַתָּה נוֹטֵל שָׂכָר כְּנֶגֶד כוּלָּם", עַל כֵּן מְקַבְּלִים אֶת הַשָּׂכָר לְסַךְ 15 מִלְיוֹן יְהוּדִים כָּפוּל חֶשְׁבּוֹן הַנַּ"ל לְכָל אֶחָד וְאֶחָד הַמִּשְׁתַּתֵּף בַּחֲבוּרָה הַזֹּאת. (רְאֵה עוֹד כֹּחַ הַזּוֹהַר, עֶרְכָּהּ שֶׁל שָׁעָה, אוֹר הַזּוֹהַר, מְאוֹרוֹת הַזּוֹהַר בַּאֲרִיכוּת). 
וְאִם לוֹמְדִים בִּירוּשָׁלַיִם עִיר הַקֹּדֶשׁ נִכְפַּל בְּעֶשֶׂר, כְּמוֹ שֶׁאָמַר הַקָּדוֹשׁ הַמְלוּבַּ"ן הַבַּאבָּא סַאלִי זי"ע, וּבְכֹתֶל הַמַּעֲרָבִי עוֹד פִּי אֶלֶף, כִּי מִיּוֹם שֶׁחָרַב בֵּית הַמִּקְדָּשׁ לֹא זָזָה שְׁכִינָה מִכֹּתֶל הַמַּעֲרָבִי, וְכַיָּדוּעַ מַה שֶׁאָמַר מָרָן הָאֲרִ"י הַחַי לְרַבִּי אַבְרָהָם הַלֵּוִי עָלָיו הַשָּׁלוֹם, שֶׁרָאָה שֶׁיֵּשׁ עָלָיו גְּזֵרָה רח"ל, וְאָמַר לוֹ לָלֶכֶת לַכֹּתֶל הַמַּעֲרָבִי לוֹמַר שָׁם תִּקּוּן חֲצוֹת, וְאִם יִּזְכֶּה, וְתִתְגַּלֶּה אֵלָיו הַשְּׁכִינָה הַקְּדוֹשָׁה, תִּתְבַּטֵּל מִמֶּנּוּ הַגְּזֵרָה וְיוֹסִיפוּ לוֹ עוֹד שְׁנוֹת חַיִּים, וְכֵן הֲוָה שֶׁנִּתְגַּלְּתָה אֵלָיו הַשְּׁכִינָה הַקְּדוֹשָׁה, וְנִתְבַּטְּלוּ מִמֶּנּוּ כָּל הַגְּזֵרוֹת, וְזָכָה לְתוֹסֶפֶת חַיִּים. הַיּוֹצֵא מִזֶּה שֶׁבַּלִּמּוּד בְּכֹתֶל הַמַּעֲרָבִי זוֹכִים לְבַטֵּל גְּזֵרוֹת, כִּי שָׁם הַשְׁרָאַת הַשְּׁכִינָה וְהַלִּמּוּד הזוה"ק שָׁם הוּא כָּפוּל עֲשֶׂרֶת אֲלָפִים מִלִּמּוּד בִּבְנֵי בְּרַק. וְעַתָּה שָׁוֶה לְכָל אֶחָד לְאַרְגֵּן מִנְיָן לִמּוּד הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ בְּכֹתֶל הַמַּעֲרָבִי, וְהוּא יֻכְפַּל בְּעוֹד אֶלֶף, [כְּלוֹמַר אֶלֶף כָּפוּל עֲשֶׂרֶת אֲלָפִים = עֶשֶׂר מִלְיוֹן שָׂכָר שֶׁל סִיּוּמֵי זוֹהַר], מִלִּמּוּד זוֹהַר לְבַד בִּשְׁאָר מְקוֹמוֹת בְּאֶרֶץ, וְכָל זֶה מִלְּבַד הַחֶשְׁבּוֹן שֶׁל כָּל מִלְיוֹנֵי שְׁנוֹת תּוֹרָה, שֶׁיֵּשׁ בְּלִמּוּד הזוה"ק, "עַיִן לֹא רָאָתָה אֱלֹהִים זוּלָתְךָ יַעֲשֶׂה לִמְחַכֵּה לוֹ" (יְשַׁעְיָה פֶּרֶק ס"ד ג'), (כּוֹחַ הַזּוֹהַר, שִׂמְחַת הָרַשְׁבִּ"י, חֶשְׁבּוֹנוֹת הַזּוֹהַר). עַל כֵּן אָחִי בּוֹאוּ וְנַעֲשֶׂה מִנְיָנִים וְחַבּוּרוֹת לָרוֹב בְּלִמּוּד הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ וּבִפְרָט בְּכֹתֶל הַמַּעֲרָבִי, וּבְמִירוֹן, וּבַקֶּבֶר רָחֵל, וּבִמְעָרַת הַמַּכְפֵּלָה, וְכָךְ נִגָּאֵל בְּקָרוֹב בְּרַחֲמִים בִּמְהֵרָה בְּיָמֵינוּ אָמֵן.

בְּיָדֵינוּ לִמְנוֹעַ אֲסוֹנוֹת, וּלְהַצִּיל אֶת כְּלָל יִשְׂרָאֵל מִכָּל מִינֵי פְּגָעִים, (תיקו"ז תי' ל'). כִּי עַל יְדֵי לִּימּוּד תּוֹרַת הָרַשְׁבִּ"י זְיָ"ע מַעֲלִים מ"ן יוֹתֵר מִמִּיתָה עַל קִדּוּשׁ הַשֵּׁם (מהרצ"א מִדִּינוֹב בְּשֵׁם הָאֲרִיזַ"ל, סוֹד ה'), כִּי הַלּוֹמֵד וְקוֹרֵא זוֹהַ"ק (אֲפִילוּ בְּלִי הֲבָנָה) הוּא כְּמִי שֶׁהוֹגֶה אֶת הַשֵּׁם בְּאוֹתִיּוֹתָיו, וְיָכוֹל לַעֲשׂוֹת נִסִּים (הרמ"ז). [וּכְבָר שָׁמַעְנוּ מִלּוֹמְדֵי זוֹהַ"ק שֶׁזָּכוּ לְרוּחַ הַקֹודֶש (הַצַהַ"ק רַבִּי מָרְדְּכַי שֶׁרְעֵבֵי זְיָ"ע), וְעוֹד]. תֵּדַע לְךָ!!! כִּי הָעֲבוֹדָה הַמֻּעֶטֶת הַזֹּאת בִּזְמַן הַזֶּה חָשׁוּב לִפְנֵי הַשֵּׁם יִתְבָּרַךְ יוֹתֵר מִכָּל אֵילֵי נְבָיוֹת בִּזְמַן שֶׁבֵּית הַמִּקְדָּשׁ הָיָה קַיֵּים, (חֶסֶד לְאַבְרָהָם).

וּבִזְכוּת זֶה יְעָרֶה הַשֵּׁם יִתְבָּרַךְ עָלֵינוּ רוּחַ טָהֳרָה מִמָּרוֹם כְּדִכְתִיב (יְחֶזְקֵאל פֶּרֶק לו כְּהַ-כֹּחַ) "וְזָרַקְתִּי עֲלֵיכֶם מַיִם טְהוֹרִים וּטְהַרְתֶּם... וְנָתַתִּי לָכֶם לֵב חָדָשׁ וְרוּחַ חֲדָשָׁה אֶתֵּן בְּקִרְבְּכֶם... וְאֶת רוּחִי אֶתֵּן בְּקִרְבְּכֶם וְעָשִׂיתִי אֵת אֲשֶׁר בְּחֻקַּי תֵּלֵכוּ וּמִשְׁפָּטַי תִּשְׁמְרוּ וַעֲשִׂיתֶם... וִישַׁבְתֶּם בָּאָרֶץ אֲשֶׁר נָתַתִּי לַאֲבֹתֵיכֶם וִהְיִיתֶם לִי לְעָם וְאָנֹכִי אֶהְיֶה לָכֶם לֵאלֹקִים:

וּמִדִיבּוּר לְמַעֲשֶׂה הִצְטָרְפוּ עוֹד הַיּוֹם לְמִבְצָע הָעוֹלָמִי לְהִצְטָרְפוּת וְלִפְרָטִים טָל: 052-7651911

בס"ד, אור הזוהר גליון 47 ניסן תשע"ב
נא. שאלה: אני בחור בן 32 שנה, הולך לכל קברי צדיקים ולכל האדמורי"ם קבליסטים, נותן הרבה צדקה, משתדל ותורם כסף, ועושה את כל העצות והסגולות שמקבל, ולא נושעתי עד היום. אני כבר לגמרי מיואש, אני זקוק לישועה, מה עלי לעשות? תשובה: ידוע מזוה"ק וכתבי האריז"ל ותלמידי בעש"ט שבימות המשיח יהיו רובם מהערב רב זרע עמלק, [תיקו"ז תי' כא, דף נ"ב, ספ' הזוהר והערב רב] לכן לא נושעת. אבל יש לך עצה פשוטה, לקיים דברי הזוהר פ' בהעלותך קנג: אלו שהם משתדלים בזוהר שהוא נקרא כמו תיבת נח, ולעשות ניסים ומופתים בלמדך זוהר כדברי הרמ"ז. תארגן מנין בכותל המערבי ותלמדו זוהר פתח אליהו במנין, ותזכה לזכיות כה רבות שלא זכית בחיים, וכדאי הוא הרשב"י לסמוך עליו בשעת הדחק. - ידוע מהזוה"ק ורבי יעקב אבוחצירא זי"ע, ועוד, מביא את זה, שאם אין לומדים זוהר, התפילות אינן מתקבלות, ממילא אלו שאינם לומדים זוהר ולא אומרים לאנשים ללמוד זוהר הם פשוט לא מסוגלים לתת לך עצה. - ידוע שהבאבא סאלי הקדוש זיע"א היה נוסע לירושלים ללמוד זוה"ק, והבהיר כי דף זוהר בירושלים שקול כמו 10 דפים במקום אחר בארץ (ובגלל זה היה נוסע לירושלים ללמוד זוהר הקדוש). על כן ... בואו חשבון: שעה זוהר בשבת שווה מאה מליון שנה תורה, ובירושלים שווה פי 10, כלומר שווה ביליון שנה תורה, כאשר לומדים בכותל, ששם השראת השכינה שווה פי אלף, דהיינו, טריליון שנה תורה, ואם הלימוד במנין, יש להכפיל שוב פי אלף, (זוהר ויצא), ולפי דברי הספר חסידים שכל מצוה שאין לה דורשים נוטל שכר כנגד כל הבטלים הימנה, מקבלים שכר לסך 15 מיליון יהודים, יש להכפיל פי 15 מיליון, ולזה אין שום מוח אנושי שיוכל לחשב הזוכיות הגדולות האלו לכל אחד שמשתתף בחבורה הזאת בכותל המערבי וכו'. עתה, האם אתה מבין, מהו גדול הזכות לערוך מנין בכותל וללמוד זוהר הקדוש? ואם אתה זקוק לישועה, הדבר לא כרוך בכסף, רק תערוך מנין, לעשר דקות, בכותל, במקומות שיש בהם השראת שכינה. בכותל המערבי או בקבר רבי שמעון בר יוחאי במירון (זוהר חלק ב' פרשת בא דף לח ע"א), או בקבר רחל, או במערת המכפלה ותגידו ביחד "פתח אליהו" ושאר התפילות שיש שם... באמרך פתח אליהו אתה פותח את מקור השפע למעלה. ויה"ר שיתקבלו תפילותינו לרצון לפני אדון כל.
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