בס"ד

מִבְצָע חֲסַר תַּקְדִּים
לִקְבוּצוֹת שֶׁל 14 אִישׁ
"יַחַד שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל" נֵצֵא כֻּלָּנוּ לְאוּקְמָא שְׁכִינְתָא מֵעַפְרָא לִישׁוּעַת עַם יִשְׂרָאֵל וּלְהָבִיא מָשִׁיחַ צִדְקֵנוּ בִּמְהֵרָה בְּיָמֵינוּ אָמֵן.
אֹפֶן הַהִצְטָרְפוּת:
· חֲלוּקַת הַזּוֹהַר הַמְחֻלָּק שֶׁל 70 חֲלָקִים ל - 14 אֲנָשִׁים.
· כָּל אֶחָד מְקַבֵּל 5 סְפָרִים וְלוֹמֵד שֵׁשׁ שָׁעוֹת בִּלְבַד!

· בְּרֶצֶף בְּלִי הֶפְסֵק.
· כָּךְ שֶׁמְּסַיְּמִים יַחַד בְּשֵׁשׁ שָׁעוֹת בִּלְבַד! אֶת כָּל הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ!
· וְנֶחְשַׁב לְכָל אֶחָד שְׂכָרוֹ כְּאִלּוּ סִיֵּם בְּעַצְמוֹ אֶת הַזּוֹהַר כֻּלּוֹ בְּשֵׁשׁ שָׁעוֹת.
· וּמְתַקְּנִים אֶת כָּל שֵׁשֶׁת הָאֲלָפִים שָׁנָה.
הָבָה נְחַשֵּׁב:
הַגְרָ"א בְּמִשְׁלֵי (יב, יָד), מְבָאֵר גוֹדֶל הַזְּכוּת שֶׁיֵּשׁ לִמְזַכֵּי הָרַבִּים, וּלְמוֹכִיחַ אֶת חֲבֵרוֹ, בְּאִם שָׁמַע חֲבֵרוֹ, אַזַי מְקַבֵּל שְׂכַר עַל כָּל מַה שֶׁיַּעֲשֶׂה לְדוֹרוֹת, וְגַם אִם לֹא חֲבֵרוֹ שָׁמַע, אָז מְקַבֵּל כָּל חֶלְקוֹ הַטּוֹב, וְזֶה שֶׁלֹּא שָׁמַע לוֹקֵחַ מִמֶּנּוּ אֶת חֵלֶק הַגֵּיהִנּוֹם שֶׁלּוֹ. וְאִם בִּרְצוֹנְךָ לִזְכּוֹת לָעוֹלָמוֹת נֶצַח! "עַיִן לֹא רָאֲתָה.." וּלְקָרֵב הַגְּאוּלָה, וְאִם בִּזְכוּתְךָ, יִלְמַד אֲפִילוּ יְהוּדִי אֶחָד תּוֹרַת הַזוֹהַר, הֲרֵי תִּזְכֶּה לְמִילְיוֹנֵי שְׁנוֹת תּוֹרָה, כִּי כָּל הַלּוֹמֵד שָׁעָה זוֹהַ"ק בְּשַׁבָּת, עוֹלֶה לוֹ לְמֵאָה מִלְיוֹן שָׁנָה תּוֹרָה, וְאִם תַּכְפִּיל בְּכָל שַׁבְּתוֹת הַשָּׁנָה וָיוֹ"ט, לְכָל יְמֵי חַיָּיו, [יְמֵי שְׁנוֹתֵינוּ בָּהֶם שִׁבְעִים] תַּגִּיעַ ל' 640 מִלְיָארְד שָׁנָה תּוֹרָה. וְאִם בִּזְכוּתְךָ יִתְאַרְגֵן שִׁיעוּר לְמִנְיָן יְהוּדִים שֶׁיִּלְמְדוּ בְּזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ תַּגִּיעַ לִסְכוּם אַגָּדִי שֶׁל מִלְיָארְדֵי שָׁנִים תּוֹרָה. אַשְׁרֵי מִי שֱׁזוֹכֶה.
וּבְּזוֹהַ"ק (פָּרָשַׁת וַיֵּצֵא קס"א.) כָּתוּב: שֶׁכָּל מַה שֶׁנּוֹתְנִים מִשָּׁמַיִם הוּא בְּאֶלֶף, [וְעוֹד כַּיָּדוּעַ כָּל עֲשָׂרָה שְׁכִינָה בֵּיהּ שַׁרְיָה, אַתָּה מַכְפִּיל כָּל מִנְיָן יְהוּדִים בְּאֶלֶף. תַּגִּיעַ לְמִסְפַּר שֶּׁקָּשֶׁה מְּאֹד לְחַשֵּׁב 6 זִילְיוֹן ו' 400 טְרִילְיוֹן שָׁנָה תּוֹרָה]. - וּמִי יוּכַל לְחַשֵּׁב אֶת גוֹדֶל הַשָּׂכָר הַנִּצְחִי שֶׁיִּזָּקְפוּ לִזְכוּתְךָ בְּוַדָּאוּת!!!
וְכֵן כָּל אֶחָד הַמִּשְׁתַּתֵּף בַּחֲלוּקַת סֵפֶר הַזּוֹהַר וּבְסִיּוּמוֹ [וְכֵן בְּש"ס וּמִשְׁנָיוֹת] כָּל אֶחָד נוֹטֵל שָׂכָר כְּאִלּוּ עֲשָׂאָהּ כֻּלָּהּ לְבַדּוֹ, וְעוֹרְכִים סְעוּדַת סִיּוּם

כָּתַב בִּשְׂדֵי חֶמֶד (מַעֲרֶכֶת מ' סוֹף כְּלָל קצ״ח) וְזַ"ל: מִצְוָה שֶׁעוֹשִׂים אוֹתָהּ הַרְבֵּה בְּנֵי אָדָם בְשֻׁתָּפוּת כָּל אֶחָד נוֹטֵל שְׂכַר כְּאִלּוּ עֲשָׂאָהּ כֻּלָּהּ לְבַדּוֹ, וּמִטַּעַם זֶה נוֹהֲגִים כָּל בֵּית יִשְׂרָאֵל לַעֲשׂוֹת חַבּוּרַת שַׁ״ס וּמְחַלְּקִים הַשַּׁ"ס בֵּין כַּמָּה בְּנֵי אָדָם, שֶׁכָּל אֶחָד לוֹקֵחַ מַסֶּכֶת אַחַת, וְעוֹשִׂים סִיּוּם פַּעַם אַחַת בְּשָׁנָה, וְכֵן חֲבוּרוֹת שֶׁחִלְּקוּ בֵּינֵיהֶם לִלְמֹד סֵדֶר מִשְׁנָיוֹת, וְשׁוּרַת הַדִּין נוֹתֶנֶת שֶׁיִּטּוֹל כָּל אֶחָד שָׂכָר כְּאִלּוּ לָמַד הַשַּׁ״ס כֻּלּוֹ. (בְּרָכוֹת מז:, מש"ב סי' נ"ה סעיף קטן ע"ג, אה"ח ח"ב פ' ט"ז, ועיי"ש מִשַּׁבָּת ג.).

עַכְשָׁו בְּלִימוּד זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ: [המשך לזוהר הנ"ל] נִכְפַּל עוֹד כָּפוּל אֶלֶף בְּהִתְחַבְּרוּת הַחֲבוּרָה כְּדִבְרֵי הַבְּאֵר מַיִם חַיִּים זַצַ"ל (תְּצַוֶּה), וּמִדִּין עַרְבוּת מֻכְפָּל בְּכָל סִיּוּם שֶׁיֵּשׁ לְכָל אֶחָד 14 כָּפוּל 14 = 196 סִיּוּמֵי זוֹהַר חֲשֹׁב עוֹד רֶגַע כָּל מִנְיָן לוֹמְדִים, שׁוּב יֻכְפַּל בְּאֶלֶף, כִּי כָּל מַה שֶׁנּוֹתְנִים מַשְׁמִים נוֹתְנִים בְּאֶלֶף (זוֹהַר פ' וַיֵּצֵא), וַהֲרֵי הַשְּׁכִינָה שׁוֹרָה בְּמִנְיָן, וְכָל הַמִּצְטָרֵף לְלוֹמְדֵי הַשִּׁעוּר  הֲרֵי מְקַבֵּל שָׂכָר כְּנֶגֶד כָּל אֶחָד, וְיֵשׁ עוֹד לְהוֹסִיף לְפִי דִּבְרֵי הַסֵּפֶר חֲסִידִים שֶׁכָּל מִצְוָה שֶּׁאֵין לָהּ דּוֹרְשִׁים וְאֵין מְקַיְּמִין אוֹתָהּ, נוֹטֵל שָׂכָר כְּנֶגֶד כָּל הַבְּטֵלִים הֵימֶנָּה וְכוּ' מְקַבְּלִים אֶת הַשָּׂכָר לְסַךְ 15 מִלְיוֹן יְהוּדִים כָּפוּל חֶשְׁבּוֹן הַנַּ"ל לְכָל אֶחָד וְאֶחָד הַמִּשְׁתַּתֵּף בַּחֲבוּרָה הַזֹּאת. (רְאֵה עוֹד כֹּחַ הַזּוֹהַר, עֶרְכָּהּ שֶׁל שָׁעָה, אוֹר הַזּוֹהַר, מְאוֹרוֹת הַזּוֹהַר בַּאֲרִיכוּת). 
· נִצְבּוֹר זְכֻיּוֹת לְלֹא שִׁעוּר: בִּירוּשָׁלַיִם פִּי 10 (בַּאבָּא סַאלִי זי"ע). בְּכֹתֶל הַמַּעֲרָבִי, בְּקֶבֶר רָחֵל, בִּמְעָרַת הַמַּכְפֵּלָה – קֶבֶר מֹשֶׁה רַבֵּנוּ ע"ה, מִירוֹן – אֶת פְּנֵי הָאָדוֹן ה'  דָּא רַבִּי שִׁמְעוֹן (זוֹהַר פ' וַיֵּצֵא).

וּמִדִיבּוּר לְמַעֲשֶׂה הִצְטָרְפוּ עוֹד הַיּוֹם לְמִבְצָע הָעוֹלָמִי לְהִצְטָרְפוּת וְלִפְרָטִים טָל:
