בס"ד
מִי זוֹכֶה לָגַעַת בְּמַקְּלוֹ שֶׁל מָשִׁיחַ
כְּשָׁנָה קֹדֶם פְּטִירַת רַבֵּנוּ זיע"א, בִּקַּרְתִּי אֵצֶל רַבֵּנוּ וְשָׁאַלְתִּי לְפִיו מַה הוּא הַדָּבָר שֶׁיֵּשׁ בְּכֹחוֹ לְקָרֵב אֶת הַגְּאוּלָה יוֹתֵר מִכָּל, סִפֵּר לִי שֶׁבִּישִׁיבַת "פּוֹרַת יוֹסֵף" הָיָה גַּבַּאי גָּדוֹל בְּמַעֲשִׂים בְּשֵׁם ר' נִסִּים נַחוּם, אֲשֶׁר הָיָה חֲסִידָא קַדִּישָׁא וּפְּרִישָׁא, תַּלְמִידָם שֶׁל ר' אֶפְרָיִם הַכֹּהֵן וְהַשָׂדֶ"ה (ר' שָׁאוּל דְוִויק כֹּהֵן), וְהָיָה עוֹשֶׂה צוֹמוֹת וְתַעֲנִיּוֹת וְלוֹמֵד קַבָּלָה, וּבִזְמַן הַמִּלְחָמָה הָיָה דּוֹאֵג שֶׁיִּלְמְדוּ בְּכָל מָקוֹם וּמָקוֹם בְּסֵפֶר הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, כְּדֵי לְקָרֵב אֶת הַגְּאוּלָה, וְעַל יְדֵי זֶה בִּטֵּל גְּזֵרוֹת רַבּוֹת מֵעַל עַם יִשְׂרָאֵל.

וְסִפַּרְתִּי לוֹ מַה שֶּׁשָּׁמַעְנוּ מִמּוֹרֵנוּ ר' מָרְדְּכַי שַׁרְעַבִּי זצוק"ל שֶׁיּוֹם אֶחָד רָאָה אֶת ר' נִסִּים נַחוּם בַּחֲלוֹם וּבְיָדוֹ מַטֶּה, וּכְשֶׁשְּׁאָלוֹ מַה עִנְיַן הַמַּטֶּה אֲשֶׁר בְּיָדוֹ, אָמַר לוֹ שֶׁזֶּהוּ הַמַּטֶּה שֶׁל מֶלֶךְ הַמָּשִׁיחַ, וּכְשֶׁיָּבוֹא מֶלֶךְ הַמָּשִׁיחַ יֵשׁ לוֹ אֶת הַזְּכוּת לָתֶת בְּיָדוֹ אֶת הַמַּטֶּה. וּכְשֶׁשְּׁאָלוֹ לָמָּה זָכָה לָזֶה, אָמַר לוֹ שֶׁזֶּה בִּזְכוּת שֶׁדָּאַג שֶׁרַבִּים יַעַסְקוּ בְּסֵפֶר הַזּוֹהַר וּבְתוֹרַת הַקַּבָּלָה, וְאָמַר רַבֵּנוּ זצוק"ל דְּגַם בַּכּוֹלְלִים שֶׁל אַבְרֵכִים חַיָּבִים לְהִתְעַסֵּק בְּכָל יוֹם בַּלִּמּוּד הַקָּדוֹשׁ הַזֶּה, וְלִמּוּד זֶה יְתַקֵּן אוֹתָם וְיַדְרִיךְ אוֹתָם בַּדֶּרֶךְ הַנְּכוֹנָה, וִיקָרְבוּ בְּכָךְ אֶת הַגְּאוּלָה, כְּמוֹ כֵּן צְרִיכִים בְּכָל בֵּית כְּנֶסֶת וּבֵית מִדְרָשׁ לִלְמֹד בְּסֵפֶר הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, כְּמוֹ שֶׁכָּתוּב בַּזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ: "וּבְגִין דָּא יִפְקוּן מִן גָּלוּתָא בְּרַחֲמֵי".

לִמּוּד הַזּוֹהַר וְהַקַּבָּלָה מְקָרְבִים מְאֹד אֶת הַגְּאוּלָה

בְּאוֹתוֹ מַעֲמָד דִּבַּרְתִּי עִם רַבֵּנוּ עַל לְשׁוֹן הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, שֶׁכָּתוּב בּוֹ בְּמַעֲלַת הַלִּמּוּד בְּסֵפֶר הַזּוֹהַר, וּמוּבָא שָׁם שֶׁכַּאֲשֶׁר כָּתַב רשב"י אֶת הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, אָסַף אֶצְלוֹ אֶת נִשְׁמוֹת הַצַּדִּיקִים כֻּלָּם, וְכֵן אֶת כָּל מַלְאֲכֵי מָרוֹם, וְהָיָה מַזְמִין אוֹתָם שֶׁיִּהְיוּ כֻּלָּם שֻׁתָּפִים יַחַד בִּכְתִיבַת הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ. וְעוֹד מוּבָא שָׁם שֶׁהַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ הוּא כְּמוֹ תֵּבַת נֹחַ, אֲשֶׁר בִּימֵי הַמַּבּוּל מִי שֶׁהָיָה בְּתוֹךְ הַתֵּבָה נִצָּל, וְאַף עַכְשָׁו בַּדּוֹר הָאַחֲרוֹן יֵשׁ מַבּוּל שֶׁל אַפִּיקוֹרְסוּת וּמִינוּת וְנִסְיוֹנוֹת גְּדוֹלִים, וּמִי שֶׁרוֹצֶה לְהִנָּצֵל מֵהַמַּבּוּל הַזֶּה, יַעֲסֹק כָּל יוֹם בְּזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ וְיִנָּצֵל.

וְלָכֵן אִם אֲנַחְנוּ רוֹצִים לְקָרֵב אֶת הַגְּאוּלָה, צְרִיכִים לַעֲסֹק כַּמָּה שֶׁיּוֹתֵר בְּזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ וּבְתוֹרַת הַנִּסְתָּר, וְכָל אָדָם צָרִיךְ לְהִשְׁתַּדֵּל לֹא לְבַטֵּל אַף יוֹם אֶחָד מִלִּמּוּד זֶה. 
(ספר זקן המקובלים מזקן המקובלים, המלומד בניסים, רבינו יצחק כדורי זצוק"ל – שמסר פה אל פה לתלמידו המובהק הגאון המקובל רבינו בנייהו שמואלי שליט"א)
