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בס"ד
סֵפֶר
זוֹהַר לְדָוִד

דְרָשָׁה לְחִזּוּק לִמּוּד הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ
מכ"ק אַדְמוֹ"ר מֵהָאלְמִין שְׁלִיטָ"א

בְצִיּוֹן דָּוִד הַמֶּלֶךְ, וְלִסְעֻדַּת ט"ו בִּשְׁבָט (תשע"ג), בִּירוּשָׁלַיִם עִיר הַקֹּדֶשׁ, 
וְאֵצֶל גְּדוֹל הַמְּקֻבָּלִים הָרַב רַבִּי מֹשֶׁה אַרְמוֹנִי שְׁלִיטָ"א,

בְהִתְאַסְפוּת הָרַבָּנִים הַגְּאוֹנִים, וְרָאשֵׁי יְשִׁיבוֹת שְׁלִיטָ"א
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ט"ו בִּשְׁבָט תשע"ג לפ"ק 



פנים הספר

סֵפֶר

זוֹהַר לְדָוִד

קְטָעִים מְהַדְרָשָׁה לְחִזּוּק לִמּוּד הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ
מכ"ק אַדְמוֹ"ר מֵהאָלְמִין שְׁלִיטָ"א

בְצִיּוֹן דָּוִד הַמֶּלֶךְ, וְלִסְעֻדַּת ט"ו בִּשְׁבָט (תשע"ג), בִּירוּשָׁלַיִם עִיר הַקֹּדֶשׁ, וְאֵצֶל הַמְּקֻבָּל הַגָּדוֹל הָרַב רַבִּי מֹשֶׁה אַרְמוֹנִי שְׁלִיטָ"א, 
בְּרוּכִים הַבָּאִים בְּשֵׁם ה'
בִּרְשׁוּת הַגָּאוֹן הַמְּקֻבָּל הָרַב רַבִּי מֹשֶׁה אַרְמוֹנִי, הגה"צ הָרַב סְטָאבִיסְקִי שְׁלִיטָ"א, וּבִרְשׁוּת הָרַבָּנִים הַגְּאוֹנִים, רָאשֵׁי יְשִׁיבוֹת שְׁלִיטָ"א, וּבִרְשׁוּת מְזַכֵּי הָרַבִּים שֶׁאִרְגְּנוּ אֶת קִבּוּץ הַגָּדוֹל הַזֶּה, וְאַחֲרוֹנִים חֲבִיבִים בִּרְשׁוּת כָּל הַקָּהָל הַקָּדוֹשׁ הַזֶּה.

אָנוּ מְיַחֲלִים וּמְצַפִּים שֶׁעַל יְדֵי הַקִּבּוּץ הַזֶּה, נִזְכֶּה בְּעֶזְרַת ה' בִּמְהֵרָה לְקִבּוּץ גָּלֻיּוֹת, בְּבִיאַת מָשִׁיחַ צִדְקֵנוּ, בִּמְהֵרָה בְּיָמֵינוּ אָמֵן.

מִפְעָל הַזּוֹהַר הָעוֹלָמִי, מַגִּישׁ לָכֶם לְכָבוֹד ט"ו בִּשְׁבָט, דִּבְרֵי חִזּוּק עִדּוּד וֶאֱמוּנָה עַל הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, לְעוֹרֵר אֶת כָּל אַחֵינוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, לִקְרַאת הַגְּאוּלָה הַקְּרוֹבָה, בִּמְהֵרָה בְּיָמֵינוּ אָמֵן.
1) לְהַרְבּוֹת בְּפֵרוֹת וּלְבָרֵךְ עֲלֵיהֶם

כָּתַב המג"א
, נָהֲגוּ הָאַשְׁכְּנַזִּים
 בט"ו בִּשְׁבָט לְהַרְבּוֹת בְּמִינֵי פֵּרוֹת שֶׁל אִילָנוֹת, לְכָבוֹד שְׁמוֹ שֶׁל יוֹם
.

וּבְסֵפֶר שֵׁבֶט מוּסָר
 פֶּרֶק ט"ז: בְּצַוָאַת ר"א הַגָּדוֹל כָּתַב בְּנִי הֱיֵה זָהִיר לְבָרֵךְ עַל הַפֵּרוֹת בט"ו בִּשְׁבָט, שֶׁמִּנְהַג וָותִיקִין הוּא.

 וּבְסִידוּר היעב"ץ
 כָּתַב, וְנָהֲגוּ לְהַרְבּוֹת בְּפֵרוֹת, וְלוֹמַר עֲלֵיהֶם שִׁירוֹת וְתִשְׁבָּחוֹת, וְהוּא תִּקּוּן גָּדוֹל בָּעוֹלָמוֹת הָעֶלְיוֹנִים. 
2) תְּפִלָּה עַל אֶתְרוֹג מְהֻדָּר

כָּתַב בְּסֵפֶר בְּנֵי יִשָּׂשׂכָר
, מַה שֶׁקִּבַּלְנוּ מֵאֲבוֹתֵינוּ לְהִתְפַּלֵּל בְּט"ו בִּשְׁבָט עַל אֶתְרוֹג כָּשֵׁר וְיָפֶה וּמְהֻדָּר, שֶׁיַּזְמִין ה' יִתְבָּרֵך בְּעֵת הַמִּצְטָרֵךְ לְמִצְוָה, כִּי הִנֵּה זֶה הַיּוֹם אֲשֶׁר עוֹלֶה הַשְּׂרָף בָּאִילָנוֹת, וְהוּא כְּפִי הַזְּכוּת שֶׁל כָּל אֶחָד מִיִּשְׂרָאֵל. הִנֵּה מַה טוֹב וּמַה נָעִים שֶׁיִּתְפַּלֵּל הָאָדָם בַּיּוֹם הַהוּא, רֵאשִׁית יְסוֹד הַצְּמִיחָה, שֶׁיַּזְמִין לוֹ ה' יִתְבָּרֵך לְעֵת הַמִּצְטָרֵךְ אֶת הַפְּרִי עֵץ הָדָר, וְהִנֵּה תְּפִלָּתוֹ תַּעֲשֶׂה פֵּרוֹת.

3) יוֹם שֶׁל שִׂמְחָה

וּבְסֵפֶר שֵׁם מִשְּׁמוּאֵל, כָּתַב, בְּשִׁבְחוֹ שֶׁל יוֹם
: לְפִי שֶׁיֵּשׁ בְּרֹאשׁ הַשָּׁנָה זֶה מֵעִנְיַן שֶׁבַח אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל, כִּי בְּיוֹם זֶה מִתְחַדֵּשׁ כֹּחַ הָאֲדָמָה שֶׁבְּאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל לְהָנִיב תְּנוּבָתָהּ, וּלְהוֹצִיא פֵּרוֹתֶיהָ, וּלְהַרְאוֹת שִׁבְחָהּ, וְרוֹב שִׁבְחָהּ שֶׁל אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל עַל פֵּרוֹת הָאִילָן נֶאֱמַר, כַּכָּתוּב (דְּבָרִים ח' פָּסוּק ח') "אֶרֶץ חִטָּה וּשְׂעוֹרָה וְגֶפֶן וּתְאֵנָה וְרִמּוֹן אֶרֶץ זֵית שֶׁמֶן וּדְבָשׁ, הֲרֵי שִׁבְחָהּ שֶׁל אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל בִּשְׁנֵי מִינֵי דָּגָן, וַחֲמִשָּׁה מִינֵי פֵּרוֹת הָאִילָן, שֶׁדְּבַשׁ הָאָמוּר כָּאן, בִּדְבָשׁ תְּמָרִים הַכָּתוּב מְדַבֵּר, שֶׁאַדְמַת אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל מְחַדֶּשֶׁת בּוֹ כֹּחוֹתֶיהָ, לְהוֹצִיא שִׁימְנָהּ וְדִיבְשָׁהּ. יוֹם שֶׁל שִׂמְחָה הוּא לְיִשְׂרָאֵל, וּכְשֶׁיִּשְׂרָאֵל אוֹכְלִים מִפֵּרוֹת הָאָרֶץ, וְנֶהֱנִים מִטּוּבָם, הֲרֵי הֵם מְבָרְכִים עָלֶיהָ תְּחִלָּה וְסוֹף, לְמִי שֶׁהִנְחִילָם אֶרֶץ חֶמְדָּה זוּ, וּמִתְפַּלְלִים אֵלָיו, שֶׁיְּחַדֵּשׁ נְעוּרֶיהָ כְּמִקֶּדֶם, וּכְכָל אֲשֶׁר הִבְטִיחַ לַאֲבוֹתֵיהֶם אַבְרָהָם יִצְחָק וְיַעֲקֹב, כַּכָּתוּב בְּאוֹתָהּ פָּרָשָׁה שֶׁמְּדַבֶּרֶת בְּשִׁבְחָהּ שֶׁל אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל (דְּבָרִים ח'  פ' י') "וְאָכַלְתָּ וְשָׂבָעְתָּ וּבֵרַכְתָּ אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ עַל הָאָרֶץ הַטּוֹבָה אֲשֶׁר נָתַן לָךְ"
.
וְעַכְשָׁו נְּדַבֵּר קְצָת עַל מַעֲלַת סֵפֶר הַזּוֹהַר וְעַל לִמּוּד הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ
4) בִּזְכוּת הַזּוֹהַר יֵצְאוּ מִן הַגָּלוּת בְּרַחֲמִים

פָּתַח וְאָמַר הָרַעֲיָא מְהֵימְנָא, וְהַמַּשְׂכִּילִים יַזְהִירוּ כְּזֹהַר הָרָקִיעַ, בְּהַאי חִבּוּרָא דִּילָךְ דְּאִיהוּ סֵפֶר הַזֹּהַר, מִן זוֹהַרָא דְאִמָא עִלָּאָה תְּשׁוּבָה, בְּאִלֵין לֹא צָרִיךְ נִסָּיוֹן, [לֹא צָרִיךְ לַעֲבוֹר כָּל הַצָּרוֹת שֶׁכָּתוּב בְּחַזַ"ל שֶׁיִּהְיֶה לִפְנֵי הַגְּאוּלָה] וּבְגִין דְעַתִידִין יִשְׂרָאֵל לְמִטְעָם מֵאִילָנָא דְּחַיֵּי דְּאִיהוּ סֵפֶר הַזֹּהַר, יִפְקוּן בֵּיהּ מִן גָלוּתָא בְּרַחֲמֵי וְיִתְקַיֵּם בְּהוֹן (דְּבָרִים ל"ב) ה' בָּדָד יַנְחֶנּוּ וְאֵין עִמּוֹ אֵל נֵכָר (וְעַיֵּן זוֹהַ"ק בְּרֵאשִׁית כ"ו ע"א וברע"מ כִּי תֵצֵא רע"ט).
5) אוֹי לְאֵלּוּ שֶׁאֵינָם מִסְתַּכְּלִים בְּסוֹדוֹת הַתּוֹרָה

וּכְבָר צָוַח רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחַאי הַקָּדוֹשׁ (זוֹהַר בְּרֵאשִׁית כ"ח.): אוֹי לָעוֹלָם שֶׁהֵם אֲטוּמֵי לֵב וּסְתוּמֵי עֵינַיִם, שֶׁלֹּא מִסְתַּכְּלִים בְּסוֹדוֹת הַתּוֹרָה, וְלֹא יוֹדְעִים. שֶׁוַּדַּאי חַיַּת הַשָּׂדֶה וְעוֹף הַשָּׁמַיִם הֵם עַמֵּי הָאָרֶץ, וַאֲפִלּוּ בְּאֵלּוּ, שֶׁהֵם נֶפֶשׁ חַיָּה, לֹא נִמְצָא בָהֶם עֵזֶר [בְּגָלוּת] לַשְּׁכִינָה בַּגָּלוּת, וְלֹא לְמֹשֶׁה שֶׁהוּא עִמָּהּ, שֶׁבְּכָל זְמַן שֶׁגָּלְתָה שְׁכִינָה, לֹא זָז מִמֶּנָּה. 

רַק הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ – יַצִּיל אוֹתָנוּ מִפְּצָצָת אָטוֹם!!! בִּזְכוּתֵיהּ דְּבַר יוֹחַאי עֲנֵנוּ!
6) הַמִּסְפָּרִים הָעֲצוּמִים שֶׁל הַמִּתְנַדְּבִים וְהַשִׁיעוּרִים
1,500,000 (מִלְיוֹן וַחֲמֵשׁ מֵאוֹת אֶלֶף) לוֹמְדֵי זֹהַר הַיּוֹמִי, 1,500 שִׁעוּרֵי זֹהַר בְּרַחֲבֵי הָאָרֶץ, מֵעַל 1000 מִתְנַדְּבִים הָעוֹבְדִים בְּמֶרֶץ לַהֲפָצַת הַזֹּהַר. הַמִּסְפָּרִים מְדַבְּרִים בְּעַד עַצְמָם, מְסַפְּרִים לָנוּ אֵיךְ עַם יִשְׂרָאֵל מִתְגַּיֵּס כֻּלּוֹ, לִשְׁבָטָיו וְלִקְהִלּוֹתָיו, לְהִזְדַּכֵּךְ בְּאוֹר הָעֶלְיוֹן וּלְהַשְׁפִּיעַ לָעוֹלָם מֵאוֹר הַזֹּהַר.
7) כָּל יְהוּדִי בַּאֲשֶׁר הוּא יִלְמַד זוֹהַר

זֹאת שַׂמְנוּ לְעַצְמֵנוּ כְּמַטָּרָה בְּ"מִפְעַל הַזֹּהַר הָעוֹלָמִי", לִפְעֹל וּלְהַפְעִיל לְמַעַן לִמּוּד הַזֹּהַר, לֹא לָנוּחַ וְלֹא לִשְׁקֹט עַד אֲשֶׁר "וּמָלְאָה הָאָרֶץ דֵּעָה אֶת ד' כַּמַּיִם לַיָּם מְכַסִּים", עַד אֲשֶׁר כָּל יְהוּדִי בַּאֲשֶׁר הוּא, יִזְכֶּה לְהַבְעִיר בְּלִבּוֹ וּלְהַצִּית בְּנִשְׁמָתוֹ אֶת אוֹר הַזֹּהַר.

8) לִלְמוֹד אֲפִילוּ בְּלִי לְהָבִין

וְלֶהֱוֵי יָדוּעַ, שֶׁאֲפִלּוּ רַק לוֹמַר מִן הַסֵּפֶר לְלֹא הֲבָנָה כְּלָל, מַעֲלָתוֹ גְּדוֹלָה מְאֹד וּמְקָרֵב אֶת קֵץ הַגָּלוּת, כְּפִי שֶׁאָנוּ מוֹצְאִים בְּ"כִסֵּא מֶלֶךְ" (תִּקּוּן מ"ה): 

כִּי לִמּוּד הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ בְּגִירְסָא בְּעָלְמָא בּוֹנֶה עוֹלָמוֹת, וְכָל שֶׁכֵּן אִם יִזְכֶּה לִלְמֹד וּלְהָבִין אֲפִלּוּ פֵּרוּשׁ מַאֲמָר אֶחָד, יַעֲשֶׂה בּוֹ תִּקּוּן לְמַעְלָה בְּשָׁעָה אַחַת מַה שֶּׁלֹּא יַעֲשֶׂה בְּלִמּוּד הַפְּשָׁט שָׁנָה תְּמִימָה, וּמֻבְטָח לוֹ שֶׁהוּא בֶּן עוֹלָם הַבָּא, מִבְּנֵי הֵיכָלָא דְּמַלְכָּא, וְיִהְיֶה מֵרוֹאֵי פְּנֵי הַמֶּלֶךְ, הַיּוֹשְׁבִים רִאשׁוֹנָה בְּמַלְכוּתָא דִּרְקִיעָא. וְאֵין נַחַת רוּחַ לְהַשֵּׁם כְּעֵסֶק בְּנִשְׁמַת הַתּוֹרָה שֶׁהוּא הַחָכְמָה הָאֲמִתִּית הַמְקֻבֶּלֶת, כִּי מִמֶּנָּה יִוָּדַע רְצוֹנוֹ יִתְבָּרַךְ בַּעֲבוֹדָתוֹ וּמִצְווֹתָיו.
9) בַּעֲלֵי הַמְקֻבָּלִים נִקְרָאִים "מֵחַצְדָא חַקְלָא" שֶׁבְּלִמּוּד הַחָכְמָה הַזֹּאת אָנוּ מְקַצְּרִים הַקִּמְּשׁוֹנִים וְהַחֲרוּלִים מִן הַשָּׂדֶה הַיָּדוּעַ אֲשֶׁר בֵּרְכוֹ הַשֵּׁם, וּמִתְבַּעֲרִין הַקְּלִפּוֹת לְנוּקְבָא דִּתְהוֹמָא רַבָּא וְאֵין יְכוֹלִים לְהָרִים אֶת רֹאשׁ
לָכֵן נִקְרָאִים בַּעֲלֵי הַמְקֻבָּלִים בְּאִידְרָא נָשׂא, "מֵחַצְדָא חַקְלָא", כְּלוֹמַר בְּלִמּוּד הַחָכְמָה הַזֹּאת אָנוּ מְקַצְּרִים הַקִּמְּשׁוֹנִים וְהַחֲרוּלִים מִן הַשָּׂדֶה הַיָּדוּעַ אֲשֶׁר בֵּרְכוֹ הַשֵּׁם וּמִתְבַּעֲרִין הַקְּלִפּוֹת לְנוּקְבָא דִּתְהוֹמָא רַבָּא וְאֵין יְכוֹלִים לְהָרִים אֶת רֹאשׁ, וְנַעֲשִׂים מִן מִלַּת "בְּרֵאשִׁית", "אֹרֹת שֶׁבִי", מִן הָאָלֶף הַיָּדוּעַ יוֹצְאִין ת"ר אוֹרוֹת, וְשֶׁבִי הֵם שְׁנֵים עָשָׂר צֵרוּפֵי הֲוָיוֹת כַּיָּדוּעַ לָנוּ, אֲבָל אִם חַס וְשָׁלוֹם אֵין אָנוּ מִתְעוֹרְרִים בְּלִמּוּד הַחָכְמָה הַזֹּאת מִלְּמַטָּה לְמַעְלָה נִתְהַוֶּה מִמִּלַּת בְּרֵאשִׁית אֹרֹת יָבֵשׁ רוֹצֶה לוֹמַר הָאוֹרוֹת הָעֶלְיוֹנִים יְסוֹדוֹת דְּאַבָּא וְאִמָּא מִשָּׁם יוֹצְאִין כָּל רָזֵי דְּאוֹרַיְתָא וּמִשָּׁם יוֹצְאִין אוֹרוֹת לְכָל הָעוֹלָמוֹת לַפַּרְצוּפִים לְמַטָּה גְּדוֹלוֹת רִאשׁוֹן וְשֵׁנִי וְשֶׁפַע הַבְּרָכָה וּגְאֻלָּה וְחֵרוּת וְחַיִּים וַעֲשִׁירוּת וְשִׂמְחָה וְשָׁלוֹם וְאוֹתוֹ הַמָּקוֹם חָס וְשָׁלוֹם נִסְתָּם מָקוֹר נִשְׁחָת הָעָב וְהֶעָכוּר וְהַנֶּאֱלָח וּמֵי הַמָּרִים הַמְאָרֲרִים וְנִפְתָּח הַסָּתוּם בְּנוּקְבָא דִּתְהוֹמָא רַבָּא וְיוֹצְאִים הַקְּלִפּוֹת וְשׁוֹלְטִים בָּעוֹלָם וִיכוֹלִים לְהָרִים אֶת רֹאשָׁם וְשׁוֹלֵט עֵץ הַדַּעַת טוֹב וָרָע, בְּסוֹד "קוֹץ וְדַרְדַּר" תַּצְמִיחַ לָךְ, גִּימַטְרִיָּא עִם הַכּוֹלֵל "תּוֹרָה" הַפְּשׁוּטוֹת שֶׁל תּוֹרָה וְשֵׁם יוֹנֵק הגאל' וְהַמַּחֲלֹקֶת וְהַחֲנֻפָּה בְּסוֹד פְּלוּגְתָּא וְכוּ', וְשׁוֹלֵט הַשִּׁכְחָה וְחֹשֶׁךְ וְאוֹרֶכֶת הַגָּלוּת וְהָאֻמּוֹת יֵשׁ לָהֶם שְׁלִיטָה וְהַשִּׁעְבּוּד מַלְכֻיּוֹת גּוֹבְרִין עָלֵינוּ בְּכָל יוֹם וְאֵין לְךָ יוֹם וְיוֹם שֶׁקְּלָלָה מְרֻבָּה מֵחֲבֶרְתָּהּ מִכֹּחַ שֶׁהָאֱמֶת שֶׁל תּוֹרָה נֶעְדֶּרֶת וְכוּ'.

10) אֵין אָדָם יָכוֹל לְהַשִּׂיג אוֹר הָעֶלְיוֹן אִם לֹא בְּלִמּוּד הַחָכְמָה הַזֹּאת

לָכֵן שִׁמְעוּנִי אֲהוּבַי אַחַי וְרֵעַי מִי הָאִישׁ הַיָּרֵא וְהֶחָרוּד עַל דִּבְרֵי אֱלֹקִים חַיִּים וּרְצוֹנוֹ לִלְמֹד לְשֵׁם יִחוּד קוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא וּשְׁכִינְתֵּיהּ וּלְשֵׁם כָּל יִשְׂרָאֵל וְלֶאֱצֹר אוֹצָרוֹת לְמַעְלָה מָקוֹם שֶׁאֵין יָד שׁוֹלֶטֶת בּוֹ וּלְהָסִיר הַמָּסָךְ הָעָב וְהַגַּס וְהֶעָכוּר וּמְחִצַּת הַבַּרְזֶל הַמַּפְסִיק בֵּינֵינוּ וּבֵין אָבִינוּ שֶׁבַּשָּׁמַיִם כִּי חַטֹּאותֵיכֶם הַמַּבְדִּילִים לְבֵין אֱלֹקֵיכֶם וּמָנְעוּ הַטּוֹב מִכֶּם לָכֵן אֲהוּבַי אַחַי וְרֵעַי דְּעוּ כִּי לִזְכוּתְכֶם אֲנִי בָּא לְהַעֲלוֹת אֶתְכֶם מִן הַגַּלְגַּל אֶל הָרָמָה לְהַעֲלוֹת אֶל גֶּרֶם הַמַּעֲלוֹת כַּאֲשֶׁר אוֹכִיחַ וַאֲבָאֵר מִכַּמָּה מַאַמְרֵי זֹהַר שֶׁאֵין לָהֶם סוֹף וְשִׁעוּר שֶׁאֵין אָדָם יָכוֹל לְהַשִּׂיג אוֹר הָעֶלְיוֹן אִם לֹא בְּלִמּוּד הַחָכְמָה הַזֹּאת. (וַיַּקְהֵל משֶׁה ז.)
11) לִמּוּד הַזֹּהַר מְתַקֵּן עוֹלָמוֹת הָעֶלְיוֹנִים - לִמּוּד הַתִּקּוּנִים מְתַקֵּן עוֹלַם הָעֲשִׂיָּה
 כָּתְבוּ הַמְפָרְשִׁים וְזֶה לְשׁוֹנוֹ: דְּהַלּוֹמֵד בַּזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ מְתַקֵּן עוֹלָמוֹת הָעֶלְיוֹנִים, וְהַלּוֹמֵד בַּתִּקּוּנִים מַבְרִיחַ הַקְּלִפּוֹת וּמְתַקֵּן עוֹלַם הָעֲשִׂיָּה. וּמִזֶּה הַטַּעַם יָסַד רַבִּי שִׁמְעוֹן בֶּן יוֹחַאי הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ בְּחֶשְׁבּוֹן גָּדוֹל וְסֵפֶר הַתִּקּוּנִים בְּחֶשְׁבּוֹן קָטָן. וְזֶה שֶׁכָּתוּב: וַיַּעַשׂ אֱלֹקִים אֶת שְׁנֵי הַמְּאֹרֹת הַגְּדֹלִים, רֶמֶז לְסֵפֶר הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ וְסֵפֶר הַתִּקּוּנִים, טוֹבִים הַשְּׁנַיִם וְכוּ', אַךְ הַחִלּוּק בֵּין זֶה לָזֶה, זֶה בְּחֶשְׁבּוֹן גָּדוֹל וְזֶה בְּחֶשְׁבּוֹן קָטָן. לָכֵן אָמַר הַמָּאוֹר הַגָּדוֹל, הוּא הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ, לְמֶמְשֶׁלֶת הַיּוֹם וְכוּ', וְאֶת הַמָּאוֹר הַקָּטָן, רֶמֶז לְסֵפֶר הַתִּקּוּנִים שֶׁבָּא בְּחֶשְׁבּוֹן קָטָן, לְמֶמְשֶׁלֶת הַלַּיְלָה, רֶמֶז לְעוֹלַם הָעֲשִׂיָּה. הֲרֵי שֶׁלִּמּוּד בָּהֶם הוּא דָּבָר גָּדוֹל לְתַקֵּן עוֹלָמוֹת בַּשָּׁמַיִם וּבָאָרֶץ.
עַל כֵּן רָאוּי לִלְמֹד בַּזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ וּבְסֵפֶר תִּקּוּנִים, אֲשֶׁר הֵם מְלֵאִים זִיו וּמְפִיקִים נֹגַהּ בְּסִתְרֵי תּוֹרָה, גַּם דְּלָא יָדַע מַה קָּאָמַר. וְעַל יְדֵי לִמּוּד הַנִּסְתָּר בּוֹרֵא שָׁמַיִם חֲדָשִׁים, וְעַל יְדֵי לִמּוּד הַפְּשָׁט בּוֹרֵא אֲרָצוֹת חֲדָשׁוֹת, כְּמוֹ שֶׁנֶּאֱמַר כִּי כַאֲשֶׁר הַשָּׁמַיִם הַחֳדָשִׁים וְכוּ'. וּבָזֶה רָמְזוּ רַבּוֹתֵינוּ זִכְרוֹנָם לִבְרָכָה וְשָׁמַיִם בַּזֶּרֶ"ת תִּכֵּן, נוֹטָרִיקוֹן זֹ'הַר רַ'עֲיָא מְהֵימְנָאתִּ'קּוּנִים. (סֵפֶר חֶסֶד וֶאֱמֶת לְחַיִּים חוֹרִי זִכְרוֹנוֹ לִבְרָכָה - וְעַיֵּן עוֹד בִּפְנִים הַסֵּפֶר, מִסֵּפֶר בֶּן אִישׁ חַי בְּהַקְדָּמָתוֹ לְסִפְרוֹ בְּנָיָהוּ)
12) הַאִם לִלְמֹד קַבָּלַת הָרַמַ"ק אוֹ קַבָּלַת הָאֲרִ"י
חֲסִידִים מְסַפְּרִים, שֶׁפַּעַם נִכְנַס אָדָם שֶׁנִּרְאֶה רָחוֹק מְאֹד מִן הַחֲסִידוּת, לְבוּשׁוֹ וּמַרְאֵהוּ כְּאֶחָד מִמַּשְׂכִּילֵי בֶּרְלִין, אֶל הָאַדְמוֹ"ר רַבִּי שִׂמְחָה בּוּנִים מִפְּשִׁיסְחָא, שֶׁהָיָה נִקְרָא בְּפִי בְּנֵי דּוֹרוֹ "חֲכַם הָאַדְמוֹרִי"ם" וּבֵין תַּלְמִידָיו נִמְנִים גְּדוֹלֵי הָאֻמָּה הַמְפֻרְסָמִים, בֵּינֵיהֶם הָאַדְמוֹ"ר הַ"שָּׂרָף" מִקּוֹצְק, הָאַדְמוֹ"ר בַּעַל חִדּוּשֵׁי הָרִי"מ, וְעוֹד רַבִּים.
תָּמְהוּ הַחֲסִידִים מְאֹד, מַה לְּאָדָם זֶה בְּבֵית רַבָּם? נִדְחֲקוּ הַחֲסִידִים וְנִכְנְסוּ אַחֲרָיו לִשְׁמֹעַ מַה תִּהְיֶה שְׁאֵלָתוֹ. וְהִנֵּה הוּא פּוֹתֵחַ וְשׁוֹאֵל אֶת הָאַדְמוֹ"ר מִפְּשִׁיסְחָא: מַצִּיעִים לִי שְׁנֵי שִׁדּוּכִים, הָאַחַת מְיֻחֶסֶת אַךְ אֵינָהּ יָפָה וְהַשְּׁנִיָ' יָפָה אַךְ אֵינָהּ מְיֻחֶסֶת, וְאֵינִי יוֹדֵעַ בַּמֶּה לִבְחֹר. וְהָאַדְמוֹ"ר מְשִׁיבוֹ: הַיָּפָה - הֲרֵי הִיא יָפָה. כְּלוֹמַר, הָרַבִּי פּוֹסֵק לִבְחֹר בַּיָּפָה.
אוֹתוֹ אָדָם אֵינוֹ מִשְׁתַּהֶה, נוֹטֵל בִּרְכַּת פְּרֵדָה מֵהָאַדְמוֹ"ר וּכְבָר הוּא יוֹצֵא מֵחַדְרוֹ שֶׁל הָרַבִּי. הַחֲסִידִים תְּמֵהִים מְאֹד, הַשְּׁאֵלָה נִרְאֵית בְּעֵינֵיהֶם תְּמוּהָה, וְעוֹד יוֹתֵר הַתְּשׁוּבָה שֶׁל הָרַבִּי.
לְמַרְאֵה עֵינֵיהֶם הַמִּשְׁתָּאוֹת נַעֲנָה הָרַבִּי וְאָמַר: אָדָם זֶה הִנּוֹ צַדִּיק נִסְתָּר, וּשְׁאֵלָתוֹ הָיְתָה: אֵיזוֹ שִׁיטַת קַבָּלָה יִלְמַד, הַאִם קַבָּלַת הָרַמַ"ק שֶׁהִנָּהּ מְיֻחֶסֶת - מִשּׁוּם שֶׁכָּךְ לָמְדוּ הַדּוֹרוֹת הַקּוֹדְמִים, אַךְ אֵינָהּ יָפָה וַעֲמֻקָּה כְּקַבָּלַת הָאֲרִ"י, אוֹ יִבְחַר בְּקַבָּלַת הָאֲרִ"י שֶׁהִנָּהּ יָפָה וּמַפְעִימָה, אַךְ הִיא חֲדָשָׁה יַחֲסִית וְאֵינָהּ מְיֻחֶסֶת כְּקַבָּלַת הָרַמַ"ק. עָנִיתִי לוֹ - הִמְשִׁיךְ הָרַבִּי לְהַסְבִּיר - כִּי יִבְחַר לִלְמֹד קַבָּלַת הָאֲרִ"י.
13) אִיּוּמִים עַל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל

בִּפְרָט בְּדוֹרֵנוּ, דּוֹר עִקְבְתָא דִּמְשִׁיחָא, כְּשֶׁאֻמּוֹת הָעוֹלָם מְרַקְּדִים מִסְּבִיבֵנוּ, מְרִימִים טְלָפַיִם, לוֹטְשִׁים עֵינַיִם וּפוֹתְחִים פִּיהֶם לְבָלְעֵנוּ חַיִּים – הַיּוֹם יוֹתֵר מִתָּמִיד חָשִׁים אָנוּ כְּכִבְשָׂה בֵּין שִׁבְעִים זְאֵבִים, מוּל אִיּוּם הַגַּרְעִין הָאִירָנִי, מוּל כָּל מְדִינוֹת עֲרָב, מוּל מַעֲצָמַת אַרְצוֹת הַבְּרִית, שֶׁאֵין לָנוּ פִּתְחוֹן פֶּה כְּנֶגְדָּהּ. כֻּלָּנוּ כְּבָר מְצַפִּים וּמְקַוִּים לִישׁוּעַת ד', מָתַי נִזְכֶּה לִחְיוֹת לְלֹא פַּחַד וּלְלֹא חָת? מָתַי נוּכַל לָשֶׁבֶת בְּשַׁלְוָה לְלֹא יִסּוּרִים וּלְלֹא מְצָרִים?

14) עַל יְדֵי זוֹהַר לֹא יִהְיוּ יִסּוּרִים

אָמַר רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחַאי: "יָכוֹל אֲנִי לִפְטֹר אֶת כָּל הָעוֹלָם כֻּלּוֹ מִן הַדִּין" (עֵרוּבִין סה. סֻכָּה מה:). רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחַאי מֵעִיד עַל עַצְמוֹ "יָכוֹל אֲנִי". הַאִם רוֹצִים אַתֶּם שֶׁלֹּא תִּשְׁלֹט עוֹד מִדַּת הַדִּין? מִשְׁתּוֹקְקִים שֶׁהָעוֹלָם יִתְנַהֵל בְּמִדַּת הָרַחֲמִים? חֲפֵצִים לִרְאוֹת רַק חֲסָדִים גְּלוּיִים מֵאִתּוֹ יִתְבָּרַךְ?
אָמַר מֹשֶׁה רַבֵּינוּ לְרַשְׁבִּ"י: בְּהַאי חִבּוּרָא דִּילָךְ דְּאִיהוּ סֵפֶר הַזֹּהַר... וּבְגִין דַּעֲתִידִין יִשְׂרָאֵל לְמִטְעַם מֵאִילָנָא דְחַיֵּי, דְּאִיהוּ הַאי סֵפֶר הַזֹּהַר, יִפְקוּן בֵּיהּ מִן גָּלוּתָא בְּרַחֲמֵי. וְיִתְקַיֵּים בְּהוֹן (דְּבָרִים לב) "ה' בָּדָד יַנְחֶנּוּ וְאֵין עִמּוֹ אֵל נֵכָר". פֵּרוּשׁ מִשּׁוּם שֶׁעֲתִידִים יִשְׂרָאֵל לִטְעֹם מֵאִילַן הַחַיִּים, שֶׁהוּא סֵפֶר הַזֹּהַר, עַל יָדוֹ יֵצְאוּ מִן הַגָּלוּת בְּרַחֲמִים, וְיִתְקַיֵּם בָּנוּ הַפָּסוּק שֶׁהַשֵּׁם יוֹצִיאֵנוּ מִן הַגָּלוּת בְּלִי קִטְרוּג (רַעְיָא מְהֵימְנָא בְּזֹהַר פָּרָשַׁת נָשׂא, דַּף קכ"ד:).

15) מִי שֶׁאֵינוֹ לוֹמֵד גּוֹרֵם אֹרֶךְ גָלוּתָא

וּמְבָאֵר עַל כָּךְ בַּעַל כִּסֵּא לַמֶּלֶךְ, וְכָךְ מָצִינוּ גַּם בַּתִּקּוּנִים (סוֹף תִּקּוּן ו') : מֵהַאי חִבּוּרָא דִילָךְ, כַּד יִתְגַּלֵי לְתַתָּא בְּדָרָא בַתְרָאָה בְּסוֹף יוֹמַיָּא, וּבְגִינֵיהּ (וַיִּקְרָא כה י) וּקְרָאתֶם דְּרוֹר בָּאָרֶץ וְגוֹ'. וּמְבָאֵר עַל כָּךְ בַּעַל הַ"כִּסֵּא לַמֶּלֶךְ" (תִּקּוּן ל'): כַּמָּה גָּדוֹל חִיּוּב עַל תַּלְמִידֵי חֲכָמִים לִלְמֹד קַבָּלָה, וְעָנְשָׁם כַּמָּה גָּדוֹל אִם אֵינָם לוֹמְדִים קַבָּלָה, וְגוֹרֵם אֹרֶךְ גָּלוּתָא, כִּי הֵם מְעַכְּבִים הַגְּאֻלָּה רַחֲמָנָא לִיצְלַן, כִּי יַעֲשֶׂה בְּשָׁעָה אַחַת בְּלִמּוּד הַקַּבָּלָה מַה שֶּׁלֹּא נַעֲשֶׂה בְּלִמּוּד חֹדֶשׁ יָמִים בִּפְשָׁטֵי הַתּוֹרָה, כִּי גָּדוֹל כֹּחָהּ לְקָרֵב הַגְּאֻלָּה.

16) לְצֹרֶךְ הַגְּאוּלָה צָרִיךְ תּוֹסֶפֶת קְדוּשָׁה שֶׁל זוֹהַר, כִבְנֵי יִשְׂרָאֵל בִּיצִיאַת מִצְרַיִם

עַל אוֹתוֹ מַאֲמָר מְבָאֵר הַשְּׁלָ"ה הַקָּדוֹשׁ: 
הִנֵּה מְבֹאָר מִכָּאן, שֶׁהַחִבּוּר מֵהַזֹּהַר הָיָה עָתִיד לִהְיוֹת גָּנוּז וְכוּ' עַד שֶׁיָּבוֹא הַדּוֹר הָאַחֲרוֹן בְּסוֹף הַיָּמִים שֶׁאָז יִתְגַּלֶּה לַתַּחְתּוֹנִים, וּבִזְכוּת הָעוֹסְקִים יָבוֹא מָשִׁיחַ, כִּי אָז תִּמָּלֵא הָאָרֶץ דֵּעָה בְּסִבָּתוֹ, אֲשֶׁר זֶה תִּהְיֶה סִבָּה קְרוֹבָה לְבִיאָתוֹ. וְזֶהוּ שֶׁאָמַר וּבְגִינֵיהּ וְשַׁבְתֶּם אִישׁ אֶל אֲחֻזָּתוֹ וְכוּ', כְּדֵי שֶׁבִּזְכוּת זֶה יִגָּאֲלוּ יִשְׂרָאֵל, כְּשֵׁם שֶׁלֹּא נִגְאֲלוּ יִשְׂרָאֵל מִמִּצְרַיִם, עַד שֶׁהֻצְרַךְ הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא לְקַדְּשָׁם בְּדַם פֶּסַח וּבְדַם מִילָה, כֵּן גְּאֻלָּה הָעֲתִידָה לֹא תִּהְיֶה הַגְּאֻלָּה עַד שֶׁיִּזְכּוּ לְתּוֹסְפֶת הַקְּדֻשָּׁה הַזּוֹ, וְהוּא רְצוֹן הָאֵל יִתְבָּרַךְ, וְאַשְׁרֵי הַזּוֹכֶה בָּהּ. (שְׁלָ"ה, עֲשָׂרָה מַאֲמָרוֹת, מַאֲמָר א').
17) כִּימֵי צֵאתְךָ מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם אַרְאֶנּוּ נִפְלָאוֹת

וּלְפִי זֶה יֵשׁ לוֹמַר פֵּרוּשׁ הַפָּסוּק "כִּימֵי צֵאתְךָ מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם אַרְאֶנּוּ נִפְלָאוֹת," (מיכה ז, טו) שֶׁפֵּרוּשׁוֹ שֶׁהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא יַעֲשֶׂה לָנוּ נִסִּים כְּמוֹ שֶׁעָשָׂה בִּיצִיאַת מִצְרַיִם, שֶׁאָז עָשָׂה נִסִּים בִּזְכוּת תּוֹסֶפֶת הַקְדוּשָׁה שֶׁל דָּם פֶּסַח וְדַם מִילָה, כְּמוֹ כֵּן בִּיצִיאָה מֵהַגָּלוּת אִם נִזְכֶּה לְתוֹסֶפֶת הַקְּדוֹשָׁה יַרְאֵנוּ ה' נִפְלָאוֹת בִּמְהֵרָה בְּיָמֵינוּ, יוֹצֵא מִזֶּה שֶּׁאֵין הַדָּבָר תָּלוּי אֶלָּא בָּנוּ, ה' מְחַכֶּה, כְּמוֹ שֶׁחִכָּה אָז בִּיצִיאַת מִצְרַיִם שֶׁיָּמוּלוּ וְיַעֲשׂוּ פֶּסַח, כְּמוֹ כֵּן עַכְשָׁו הוּא מְחַכֶּה, שֶׁנִּזְכֶּה לְתוֹסֶפֶת הַקְדוּשָׁה שֶׁל הַזּוֹהַר, וּכְשֶׁנִזְכֶּה לָזֶה מִיַּד יוֹצִיאֵנוּ מִן הַגָּלוּת הָאָיוֹם וְהַנּוֹרָא.
וְכֵן כָּתַב בְּאֶבֶן שְׁלֹמֹה להגר"א (פֶּרֶק י"ד אוֹת ג'), דְּהַגְּאֻלָּה לֹא תִּהְיֶה רַק עַל יְדֵי לִמּוּד הַתּוֹרָה, וְעִקַּר הַגְּאֻלָּה בְּלִמּוּד הַקַּבָּלָה.

כֵּן כָּתַב גַּם רַבִּי חַיִּים וִיטַאל בַּהַקְדָּמָה לְסֵפֶר "עֵץ חַיִּים": הַכֹּל תָּלוּי בְּעֵסֶק הַחָכְמָה הַזֹּאת, וּמְנִיעָתֵנוּ מִלְּהִתְעַסֵּק בָּהּ הִיא גּוֹרֶמֶת אִחוּר וְעִכּוּב בִּנְיַן בֵּית מִקְדָּשֵׁנוּ וְתִפְאַרְתֵּנוּ, (וְעַל זֶה צָרִיךְ גַּם לַעֲשׂוֹת תְּשׁוּבָה גְּדוֹלָה עַל שֶׁבְּגִינוֹ הִתְעַכֵּב גְּאֻלַּת יִשְׂרָאֵל עַיֵּן בִּדְבָרָיו הַקְּדוֹשִׁים.) 

18) כְּדַאי הוּא רַבִּי שִׁמְעוֹן לִסְמֹךְ עָלָיו בִּשְׁעַת הַדְּחָק 
גַּם בִּשְׁעַת הַדְּחָק הַזּוֹ, בַּל נִתְיָאֵשׁ מִן הָרַחֲמִים. כְּדַאי הוּא רַבִּי שִׁמְעוֹן לִסְמֹךְ עָלָיו בִּשְׁעַת הַדְּחָק (בְּרָכוֹת דַּף ס:): וְכֵן עוֹד בְּכַמָּה דּוּכְתֵי בַּשַּׁ"ס, וּלְשׁוֹן בִּשְׁעַת הַדְּחָק (דַּוְקָא) יֵשׁ לוֹמַר עַל פִּי דִּבְרֵי הַשַּׁ"ס סֻכָּה (מה:) שֶׁאָמַר רַבִּי שִׁמְעוֹן בֶּן יוֹחַאי (דְּהוּא סְתָם רַבִּי שִׁמְעוֹן בְּכָל מָקוֹם) יְכוֹלָנִי לִפְטֹר אֶת כָּל הָעוֹלָם מִן הַדִּין, מִיּוֹם שֶׁנִּבְרָא הָעוֹלָם עַד סוֹפוֹ, וְהָאַחֲרוֹן הִכְבִּיד כָּעֵת סוֹפוֹ שֶׁל גָּלוּת אֱדוֹם (שֶׁהוּא קֹדֶם בִּיאַת גּוֹאֵל צֶדֶק בִּמְהֵרָה בְּיָמֵינוּ אָמֵן) שֶׁרַבִּי שִׁמְעוֹן בֶּן יוֹחַאי הוּא שֶׁעָמַד בְּנַפְשׁוֹ כְּנֶגֶד מַלְכֵי רוֹמִי (אֱדוֹם) כִּדְאָמְרִינַן בְּשַׁבָּת, וְעַל כֵּן אָמַר הַמֶּלֶךְ אָז, שִׁמְעוֹן שֶׁגִּנָּה יֵהָרֵג, וּבִפְרָט בְּסוֹף יוֹמַיָּא אִילֵּין בְּאַחֲרִית יְמֵי גָּלוּת אֱדוֹם, וְזֶהוּ רַבִּי שִׁמְעוֹן בֶּן יוֹחַאי בְּכֹחוֹ וּבְכֹחַ הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ חִבּוּרוֹ, דְּיִתְפַּרְנְסוּן בְּדָרָא בַּתְרָאָה לְהַצִּיל מֵחֶבְלֵי מָשִׁיחַ, וְיִפְקוּן מִן גָּלוּתָא בְּכֹחוֹ. וְאֵלּוּ הַיָּמִים נִקְרָאִים שְׁעַת הַדְּחָק בְּדוּחֲקָא (דְּגָלוּתָא) בָּתַר דּוּחֲקָא כַּמְבֹאָר בַּזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ, עַל כֵּן שַׁפִּיר אָמְרוּ (רַק בְּרַשְׁבִּ"י) כְּדַאי הוּא רַבִּי שִׁמְעוֹן לִסְמֹךְ עָלָיו בִּשְׁעַת הַדְּחָק, שֶׁעוֹמֵד בְּעוֹדֶנּוּ בִּשְׁעַת הַדְּחָק, הַיְנוּ בַּשָּׁנִים הָאֵלּוּ, וְעַל זְכוּתוֹ אָנוּ סוֹמְכִין כַּנִּזְכַּר. (דִּבְרֵי תּוֹרָה מַהֲדוּרָא ט' אוֹת לט).

עֲדַיִן הַתִּקְוָה פּוֹעֶמֶת, יֵשׁ לָנוּ כַּר נִרְחָב לִפְעֻלָּה. נִפְעַל כֻּלָּנוּ לְבִיאַת הַמָּשִׁיחַ עַל יְדֵי הֲפָצָה וְלִמּוּד שֶׁל סִפְרֵי הַזֹּהַר. 
19) בְּלִמּוּד שָׁעָה אַחַת בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ אַתָּה עָשִׁיר 

מוּבָא בְּשֵׁם הַגְרָ"א מִכֵּיוָן שֶׁשַּׁבָּת שְׁקוּלָה כְּנֶגֶד כָּל הַתּוֹרָה כֻּלָּהּ, אִם כֵּן כָּל הָעוֹשֶׂה מִצְוָה בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ הוּא כָּפוּל 613 מִימֵי הַחוֹל, וְעוֹד לִמּוּד הַתּוֹרָה שָׁקוּל כְּנֶגֶד כָּל הַתּוֹרָה כֻּלָּהּ, וְכָל מִילָה שֶׁל תּוֹרָה שָׁוֶה כָּפוּל 613 מִצְווֹת, אִם כֵּן הַלּוֹמֵד תּוֹרָה בְּשַׁבָּת, הוּא 613 כָּפוּל 613 = 375,769 וְעוֹד עִם דִּבְרֵי הַבֵּן אִישׁ חֵי, שֶׁכָּל פְּעֻלַּת מִצְוָה בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ נִכְפַּל בְּאֶלֶף, יוֹצֵא 375,769 כָּפוּל 1000 = 375,769,000, וְכָל זֶה מִילָה אַחַת שֶׁל תּוֹרָה, וּבְדַקָּה כָּתַב הַ"חָפֵץ חַיִּים" שֶׁאָדָם אוֹמֵר 200 מִלִּים, אִם כֵּן בְּשָׁעָה כָּפוּל 60 = 12,000 מִלִּים, כָּפוּל 375,769,000, שֶׁזֶּה הַמִּסְפָּר מִצְווֹת לְמִילָה אַחַת תּוֹרָה בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ, = 4,509,228,000,000, אַרְבַּע טְרִילְיַארְד 509 מִילְיַארְד, 228 מִלְיוֹן מִצְווֹת בְּלִמּוּד תּוֹרָה שָׁעָה אַחַת בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ, וְכָל זֶה לִמּוּד פְּשָׁט הַתּוֹרָה. 

20) עַל יְדֵי לִמּוּד זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ בְּשַׁבָּת אַתָּה הֶעָשִׁיר הַגָּדוֹל עֲלֵי אֲדָמוֹת

וּכְשֶׁלּוֹמֵד זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ: אָמַר הַכִּסֵּא מֶלֶךְ, שֶׁשָּׁעָה אַחַת נֶחְשָׁב לוֹ כְּשָׁנָה שְׁלֵמָה שֶׁל לִמּוּד פְּשָׁט הַתּוֹרָה. צֵא וְחָשׁוּב כַּמָּה שָׁעוֹת יֵשׁ בְּשָׁנָה 24 כָּפוּל 365 = 8,760 שָׁעוֹת יֵשׁ בְּשָׁנָה. כְּלוֹמַר הַלּוֹמֵד זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ שָׁעָה אַחַת בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ שְׂכָרוֹ הוּא = 4,509,228,000,000 כָּפוּל 8,760 שָׁעוֹת בְּשָׁנָה = 39,500,837,280,000,000 = כְּלוֹמַר 39 קְוַואדְרִילְיוֹן, 500 טְרִילְיַארְד, 837 מִילְיַארְד, 280 מִלְיוֹן מִצְווֹת שֶׁל שָׁעָה אַחַת לִמּוּד זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ,

וְאִם זֶה בְּצַעַר כְּלוֹמַר חֹם קֹר אוֹ צַעַר כְּבִישַׁת הַיֵּצֶר, וְכוּ', כָּפוּל 100 (אָבוֹת דְּרַבִּי נָתַן), 39,500,837,280,000,000 כָּפוּל מֵאָה = 950,083,728,000,000,000 וְאִם בְּשִׂמְחָה עוֹד כָּפוּל אֶלֶף (אוֹרְחוֹת צַדִּיקִים), כְּלוֹמַר 950,083,728,000,000,000 כָּפוּל 1000 = 950,083,728,000,000,000,000. 

וְאִם זֶה בְּמִנְיָן עוֹד כָּפוּל אֶלֶף, כִּי כָּל בֵּי עֲשָׂרָה שְׁכִינְתָּא שַׁרְיָא, וְכָל מַה דְיָהָבִי מִן שְׁמַיָּא בְּאֶלֶף (זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ וַיֵּצֵא), כְּלוֹמַר: 950,083,728,000,000,000,000 כָּפוּל 1000 = 950,083,728,000,000,000,000,000 וְנִכְפַּל עוֹד כָּפוּל אֶלֶף בְּהִתְחַבְּרוּת הַחֲבוּרָה כְּדִבְרֵי הַבְּאֵר מַיִם חַיִּים זצ"ל. כְּלוֹמַר: 950,083,728,000,000,000,000,000 כָּפוּל 1000 = 950,083,728,000,000,000,000,000,000 [בֵּינְתַיִם עוֹד לֹא הֶחְלִיטוּ אֵיךְ לִקְרֹא לְמִסְפָּר הַגָּדוֹל הַזֶּה, וּבְוַדַּאי קוֹרֵא הַדּוֹרוֹת מֵרֹאשׁ יוֹדֵעַ הַחֶשְׁבּוֹן וְלֹא נֶעְלָם שׁוּם שָׂכָר שֶׁל שׁוּם מִצְוָה].

צֵא וַחֲשֹׁב הַאִם יֵשׁ בַּר דַּעַת שֶׁלֹּא יָרוּץ לַחֲטוֹף זְכוּת עֲצוּמָה זוֹ? וְיִלְמַד בְּכָל שַׁבָּת קוֹדֶשׁ לְכָל הַפָּחוֹת שָׁעָה אֶחָד זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ. וְאִם אַתָּה מְעוֹרֵר יְהוּדִי אֶחָד שֶׁיַּעֲשֶׂה כֵּן וְיִלְמַד בְּשַׁבָּת שָׁעָה אַחַת זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, גַּם אַתָּה מְקַבֵּל אֶת כָּל הַשָּׂכָר שֶׁלּוֹ, וְאִם הוּא יְלַמֵּד עוֹד חֲבֵרִים אוֹ אֶת קְרוֹבָיו שְׁכֵנוֹ וּמִשְׁפַּחְתּוֹ, וְגַם אִם יִלְמְדוּ מִמֶּנּוּ אֲפִילוּ אִם לֹא יְדַבֵּר כְּלוּם, הֲרֵי כָּל הַשָּׂכָר הוּא שֶׁלְּךָ עַד סוֹף כָּל הַדּוֹרוֹת. וְגַם אִם חֲבֵרוֹ לֹא שָׁמַע וְקִבֵּל דְּבָרֶיךָ הֲרֵי שָׁאַתָּה מְקַבֵּל אֶת אוֹתוֹ הַשָּׂכָר, וְגַם הוּא מִסְכֵּן שֶׁלּוֹקֵחַ מִמְּךָ כָּל הָעֲבֵרוֹת (מהרח"ו שַׁעַר הַגִּלְגּוּלִים, הַגְרָ"א מִשְׁלֵי, אוֹהֵב יִשְׂרָאֵל קֹרַח).

וְאִם אַתָּה לוֹמֵד בִּזְמַן שֶּׁאֵין מִי שֶׁיִּלְמַד, אַתָּה נוֹטֵל שָׂכָר כְּנֶגֶד כָּל הַיְהוּדִים שֶׁבְּכָל הָעוֹלָם כֻּלּוֹ, כְּלוֹמַר כָּפוּל חָמֵשׁ עֶשְׂרֵה מִלְיוֹן. נוּ! הַאִם יֵשׁ מִי שֶׁיִּשָּׁאֵר בַּטְלָן? הַאִם תֵּשֵׁב בְּחִבּוּק יָדַיִם? בְּוַדַּאי כָּל בַּר דַּעַת לֹא יַפְסִיד שְׁנִיָּה אַחַת מִלִּלְמֹד זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ, הֲרֵי נִהְיֵיתָ עָשִׁיר הֲכִי גָּדוֹל בָּעוֹלָם, מוֹלְטִי זִילְיוֹנֶר בְּמִצְווֹת!!!!
21) הַחָפֵץ חַיִּים הִרְעִישׁ עוֹלָם וּמְלוֹאוֹ

עַכְשָׁו לְפִי הַחֶשְׁבּוֹן הַזֶּה מוּבָן לָמָּה הַחָפֵץ חַיִּים הִרְעִישׁ עוֹלָם וּמְלוֹאוֹ, שֶׁכָּל הָאַבְרֵכִים וּבַחוּרִים יִגְמְרוּ וִיסַיְימוּ אֶת כָּל הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ עַל פָּרָשַׁת הַשָּׁבוּעַ. זֹאת אוֹמֶרֶת 50 שַׁבָּתוֹת בְּשָׁנָה וְאִם יִלְמַד 3 שָׁעוֹת בְּכָל שַׁבָּת עוֹשֶׂה סִיּוּם בְּכָל שָׁנָה, וְאָז בֶּאֱמֶת יָכוֹל לַעֲלוֹת בְּלַ"ג בָּעוֹמֶר לִשְׂמוֹחַ וְלִרְקֹד עִם הָרַשְׁבִּ"י.
22) לִמּוּד הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ חָשׁוּב יוֹתֵר מֵהַקְרָבַת הַקָּרְבָּנוֹת בְּבֵית הַמִּקְדָּשׁ
וּמַבְטִיחַ הָרַשְׁבִּ"י (זוֹהַר שְׁמוֹת ז:), אַשְׁרֵי מִי שֶׁיִּזְדַּמֵּן בִּזְמַן הִתְגַּלּוּת הַמָּשִׁיחַ, כִּי מִי שֶׁיִּהְיֶה בְּאוֹתוֹ זְמַן בֶּאֱמוּנָה, וּמִי שֶׁיִּתֵּן עֵזֶר וְסִיּוּעַ לַשְּׁכִינָה הַקְּדוֹשָׁה, יִּזְכֶּה לְאוֹתוֹ הָאוֹר שֶׁל שִׂמְחַת הַמֶּלֶךְ בָּרוּךְ הוּא, שֶׁאָז יִשְׂמַח ה' בְּמַעֲשָׂיו. וְהָעוֹסֵק בְּזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ וּבְתוֹרַת הָאֲרִיזַ"ל הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא מִשְׁתַּבֵּחַ בּוֹ בְּפַּמַּלְיָא שֶׁלּוֹ בְּכָל יוֹם, וּדְיוֹקְנוֹ נִרְשַׁם לְמַעְלָה בֵּין אוֹהֲבַי וַאֲהוּבֵי הַמֶּלֶךְ, וּמַכְרִיזִין לְפָנָיו "הֱווּ זְהִירִין בִּדְיוֹקְנָא דְּפְלוֹנִי" וַאֲפִילוּ הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא גּוֹזֵר גְּזֵרוֹת, יֵשׁ לוֹ רְשׁוּת לְבַטְּלָם. (סוֹד ה'). וְסֵפֶר זֶה עָתִיד הָיָה לְהִתְגַּלּוֹת בִּימֵי מַלְכָּא מְשִׁיחָא, לִתֵּן סַעַד לַשְּׁכִינָה, וְהִנֵּה כָּל אוֹתָן שֶׁיִּזְכּוּ אֵלָיו יִזְכּוּ לַגְּאֻלָּה, כִּי עֲבוֹדָה זוֹ הַמֻּעֶטֶת בִּזְמַן הַהוּא, הִיא יוֹתֵר חֲשׁוּבָה מִכָּל אֵילֵי נְבָיוֹת כְּשֶׁהָיָה בֵּית הַמִּקְדָּשׁ קַיָּם (חֶסֶד לְאַבְרָהָם, רַבִּי אַבְרָהָם אֲזוּלַאי זיע"א). 

לִקְרַאת יוֹם ט"ו בִּשְׁבָט, נוֹתֵן "מִפְעַל הַזֹּהַר הָעוֹלָמִי" אֶת הַזְּכוּת לְכָל אֶחָד לִהְיוֹת מִמְזַכֵּי הָרַבִּים לְחַלֵּק וּלְפַרְסֵם בְּחִנָּם אֶת תִּיקוּן מ"ג וְדַפֵּי הַזּוֹהַר 2880 דַּפִּים בְּחִנָּם, וּבְוַדַּאי תִּפָּקְדוּ בְּכָל דְּבַר יְשׁוּעָה וְרַחֲמִים, בְּבִרְכַּת הַצְלָחָה וּרְפוּאָה אוֹ לְעִילוּ נְשָׁמָה, וְכָל הַמַּרְבֶּה הֲרֵי זֶה מְשֻׁבָּח.

23) בִּזְכוּתְךָ הִגַּעְתִּי 
הִתְבַּטֵּא פַּעַם צַדִּיק וְאָמַר: בְּבוֹא מֶלֶךְ הַמָּשִׁיחַ, עַם יִשְׂרָאֵל נִקְבְּצוּ וּבָאוּ לָךְ, וּפְלֵיטַת הָעָם שָׂשִׂים וּשְׂמֵחִים. בְּעֵת הַזּוֹ יִתְבּוֹנֵן מֶלֶךְ הַמָּשִׁיחַ בְּעֵינָיו הַטְּהוֹרוֹת, יִבְחַן כָּל אֶחָד וְאֶחָד לְפִי מַעֲשָׂיו, וּלְפֶתַע יָרִים יָדוֹ וְיַרְאֶה בְּאֶצְבָּעוֹ. כֻּלָּם יָרִימוּ עֵינֵיהֶם בִּפְלִיאָה וְיַבִּיטוּ בַּמַּחֲזֶה, אָז יַשְׁמִיעַ מֶלֶךְ הַמָּשִׁיחַ אֶת קוֹלוֹ וְיֹאמַר, בְּהַפְנוֹתוֹ אֶצְבָּעוֹ עַל יְהוּדִי מְסֻיָּם: "בִּזְכוּתְךָ הִגַּעְתִּי, לְךָ יֵשׁ חֵלֶק בִּגְאֻלַּת הָעָם". כָּךְ יַרְאֶה עַל כָּל יְהוּדִי וִיהוּדִי שֶׁפָּעַל לְמַעַן בִּיאָתוֹ. 

הַלְוַאי שֶׁנִּזְכֶּה לִהְיוֹת מִן הַזּוֹכִים הַמְאֻשָּׁרִים, שֶׁהַמָּשִׁיחַ בִּכְבוֹדוֹ וּבְעַצְמוֹ יָעִיד עָלֵינוּ - "בִּזְכוּתְךָ הִגַּעְתִּי". 
עַל כֵּן עוּרוּ וְהִתְעוֹרְרוּ, לְהָעִיר אֶת הָעוֹלָם בְּאוֹר הָעֶלְיוֹן, כִּי בְּאוֹרְךָ נִרְאֶה אוֹר לִמְשֹׁךְ חֶסֶד עַל הַכְּלָל וְעַל הַפְּרָט, "אוֹר חָדָשׁ עַל צִיּוֹן תָּאִיר וְנִזְכֶּה בִּמְהֵרָה לְאוֹרוֹ שֶׁל מָשִׁיחַ בֶּן דָּוִד" בִּמְהֵרָה בְּיָמֵינוּ אָמֵן.

עֲנֵנוּ עֲנֵנוּ זְכוּתֵיהּ דְּבַר יוֹחַאי עֲנֵנוּ!
�. סי' קל"א סעי' ט"ז ומובא במ"ב קל"א סק' ל"א.


�. ובכף החיים סי' קל"א ס"ק צ"ז כתב וכן יש נוהגים בספרד. 


�. פרי חדש קל"א בשם תיקון יששכר. 


�. מובא בטעמי המנהגים עמ' ש"ע בקונטרס אחרון סי' תתס"ו.


�. סידור בית יעקב עמ' שע"א.


�. חודש שבט מאמר ב' סק"ב.


�. עיין בספר שם משמואל פר' בשלח עמ' קצ"ד.


�. ספר התודעה עמ' רי"ג.
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