(1) ספר הליקוטים - פרשת בשלח - פרק יד 

סימן י"ד:

ויקח שש מאות רכב בחור וכו':

פירוש, פרעה לקח שש מאות רכב, פי' גרע מספר ששה ממלת רכ"ב, ונשאר בחו"ר, דהיינו רי"ו של קדושה. והקב"ה גרע לו אות אחת, וקרא בו יר"ה בים. וכתיב "יהוה "ילחם "לכם, ר"ת יל"י, שהוא חותם שם קדוש, אל פני שור שבמרכבה, שני של שם ע"ב שמות היוצאים מן ויסע ויבא ויט. אלא שבפסוק זה נתעלו היודי"ן, שהם סוד החסדים, ונשארה הלמ"ד למטה, סוד אימא, דדינין מתערין מינה ללחום במצרים. ואז רחמים לישראל, כדכתיב (ישעיה י"ט כ"ב) נגוף למצרים ורפוא לישראל. ואתם תחרישון, אמר שישתוקו, כי לא יאות להם לעורר פני שור, בהיותם עתידים לחטוא בהם בעגל, ששמטו אחד מטטרמילון שבמרום, אלא איהו דידיה עביד על הים ברחמי שמים, שלא נידונו ישראל אלא לפי מעשיהם של אותה שעה, והיינו דכתיב ואתם תחרישון חסר יו"ד, קרי ביה נח"ת שו"ר, כדי להשתדל בהצלתם:

מהרח"ו זלה"ה עוד, הנה שר מצרים הביא כל מרכבה הטמאה שלו לקטרג, והת"ר כנגד ו"ק, וכל רכב מצרים כנגד מלכי הטומאה. ושלישים על כולו כנגד ג"ר, דהיינו מוחין הנחלקים לשלישים, והקב"ה, ויסר את אופן מרכבותיו. עכ"ל:

ויט משה את ידו על הים ויולך ה' את הים וכו':

הרי שם של ד' יודין של ע"ב מפורש, ככתוב להדיא. והמלאך הגואל דכתיב ביה (שמות כ"ג כ"א) כי שמי בקרבו, הוא על הסוד הזה. כי כשתמלא שם אדנ"י, תמצא אותיות אמצעיות שהם בגימטריא ע"ב, כזה, אל"ף דל"ת נו"ן יו"ד, שהם ללו"ו. וידוע מ"ש בתיקונים כי מלואו של ס"ג דאיהו ג' יודי"ן מילואו וא', בגי' א"ל, וכן אב "אחד "לכלנו, ר"ת א"ל, על שם מ"ה באותו השם יש ג' אלפי"ן דאינון א"ב, ובצירוף יו"ד ראשונה, הרי אח"ד. ושם ב"ן נרמז במדת הרחמים, בב' הויו"ת דכתיב. עוד הלו"א א"ב אח"ד לכלנ"ו, בגי' צד"ק. הלו"א א"ב, בגי' מ"ה.
ראשונה, הרי אח"ד. ושם ב"ן נרמז במדת הרחמים, בב' הויו"ת דכתיב. עוד הלו"א א"ב אח"ד לכלנ"ו, בגי' צד"ק. הלו"א א"ב, בגי' מ"ה. הלו"א (א"ה נ"ל תי' מלא ט"ס או צ"ל מלת הלוא וא"ל וכו' והי"ב) מלא וא"ל הם בגי' ע"ג, שהוא ס"ג ועשר אותיותיו. הלו"א א"ל אח"ד, בגי' אלהי"ם. הלו"א א"ל אח"ד בראנ"ו, בגי' משה, דהיינו ד' מוחין דקטנות, ד' אלהים מתוקן, שהוא הכולל הנוסף. הלו"א א"ל אח"ד עם ב"ן, ועוד ו', בגי' קד"ם:

ויסר את אופן מרכבותיו וינהגהו בכבדת:

בכבדת, חסר ו' כתיב, קרי ביה שני מלות, בכ"ב אותיות התורה היו משקיעים את מצרים להציל את ישראל, שכנגדם שם של כ"ב אותיות אנקת"ם של מצרים לא תשמע. פסת"ם, פיוסו של איש תם תקבל, דהיינו זכותו. וכן פספסי"ם, זכות יוסף שהיה לו כתונת פסים, והוא משלים במקום יצחק כנודע. דיונסי"ם, הפוך די"ו יו"ד, הרי עשרה נסים שנתנסה אברהם, וכולם עמדו לנו על הים:

פ' אנוסה מפני בני ישראל:

כבר ידעת, כי פרעה כל יניקתו היה מן מוחין דקטנות, שמות אלהים, ובשם הוי"ה שהוא גדלות לא היה יודע, בסוד (שמות ה' ו') לא ידעתי את ה'. והם היו סבורין כי אצבע אלהים, ולכן לא היו חוששין, כי לא יהיה להם כליה, ועתה ראו שההנהגה הוא ע"י שם הויה, אמר אנוסה וכו', כי הוא בשם הויה נלחם במצרים, לכן אמר לשון הויה, ולא לשון אלהי"ם:

דרש הרב זלה"ה כמהר"ר חיים ויטאל בענין קריעת ים סוף, ואמר, למה נקרא ים סוף, אמר בפסוק (בראשית א' י') ולמקוה המים קרא ימים, ולא ים אחד. דע, כי מצד הי' שבשם משם בא למקוה, ה' עילאה הנק' ים אוקיינוס, וזה הים מוציא ים אחר הנק' ים סוף, ה' תתאה, ובא לה ע"י (קהלת א' ו') הנחלים ההולכים אל הים וכו'. ופרעה הרשע כפר בשם ההויה, ואמר (שמות ה' ב') מי ה' וכו', ורצה למלוך בכיפה ולהיותו ראש, בהיות שהיה במדרגת זנב, כי (יחזקאל כ"ט) מן הממלכות היא שפלה. ורצה להיות ראש מצד המים, כי (שם כ"ט ג') לי יאורי וכו', כי היאור הוא ראש הד' נהרות היוצאים מג"ע, ובזה נתגאה ואמר בענין המים לא יוכל לי, כי אני הראש. וג"כ היה זנב, כי זנב כל הים הוא ים סוף, בסוד נחש זנבא בפומיה, א"כ היה ראש וזנב, וז"ס (ישעי' ט' י"ד) יכרת ה' ביום ההוא ראש וזנב וכו'. ורמז ג"כ ענין הנחש שמקודם היה זנב, והאדם ראש, ונתהפך ונעשה הנחש ראש והאדם זנב. וז"ס (בראשית ג' ט"ו) הוא ישופך ראש ואתה תשופנו עקב, ולכן הנחש עושה עיקר הזנב שנושאו על הראש, ומלחכת העפר. ופרעה היה דמות הנחש, שהוא התנין הגדול, ולכן חרה אף ה' בפרעה, וכנגד בחינת שמו דהוי"ה שכפר בה, באותיותיו ממש נפרע ממנו, שהוא היאור, והפכו לדם. מצד היו"ד, הכהו עשר מכות, והתחיל במה שנעשה ראש שהוא היאור והפכו דם. וכנגד ה' עילאה, אמר (שמות ט' ג') הנה יד ה', שהיא ה' אצבעות, וביד אמר כמה לקו באצבע, כי האצבע עושה י' אחת, שהם עשר מכות, ועל הים לקו חמשים מכות נגד ה' עילאה. וכנגד הו', נרמז המטה האלהים, ו' תחת ה', ונחלקת ראש תוך סוף ג' ווין, ועשה רמז לג' ווין, ויסע ויבא ויט, שבהם ע"ב שמות, ובקע בהם הים שהוא ים סוף ה' תתאה. ובהיות שו' מוציאה ו' אחרת, כזה, ו"ו, וזהו י"ב בקיעות שבקע בזה הים:

ומי הכה זאת הו' לעשותה ג' ווי"ן, כח הי' שעל הו' משם הוי"ה, וזהו קריעת ים סוף שהיא ה' תתאה, ובאו בני ישראל בתוך זה הים סוף. ומפתח הגדול של הה' באו ויצאו דרך פתח קטן, ונקרא אם הבנים שמחה, שהגינה עליהם, וטבעו אויביהם בים סוף. נמצא, שנפרע מהיאור שהוא הראש, ומהזנב בחינת ים סוף כנז"ל שהוא זנב ים אוקיינוס:
ובזה רמוז ג"כ ענין הג' מצות, הנרמזות נגד אלו הג' אותיות יה"ו, וה' אחרונה נגד אפיקומן, שהוא נגד ים סוף, כי נאכל על השובע, וכן קריעת ים סוף וכו'. ורמזם בפסוק הקורא למי הים וישפכם וכו', ר"ל, כי כשברא הקב"ה העולם עשה ים אוקיינוס וחרבה בתוכו, ולא היה רחב הרבה כמו עתה, כי בעון דור אנוש העלה גליו, וכסה מקום הרחבה ונעשה ים. והשם הקדוש הנרמז בחול, כדי לתת להם גבול וחוק שלא יעברו, בעון החטא נתרומם משם והלך לו, ויכוסו ההרים הרמים, ומה שלא כסה אותם נעשו איים תוך הים, וזה נעשה ג"כ בעון דור המבול ודור הפלגה, וים סוף הוא זנב הים הבא לתוכו, זנבא בפומיה וכו', כמו התנין וכו', ולזה נקרא ים סוף, הים שהוא הזנב של התנין הרומז לפרעה, ולכן נטבע בתוכו וכו'. ורמז בענין הד' רוחות המנשבות, שכל א' משמש ו' שעות, מערבי מהבקר עד חצי היום, דרומי עד הלילה, מזרחי עד חצות לילה, צפוני מחצות עד הבוקר, והוא המנגן בכנור של דוד רוח צפונית, דכתיב (תהלים קיט סב) חצות לילה אקום וגו', וכל אחד מנשב בכח ג' צרופים מי"ב דהוי"ה, והבן. עוד רמז בג' מצות בשם הוי"ה, ופרוסה תוך השלימות, שרומזים לי' ו' מהוי"ה, וה' באמצע, שהיא הפרוסה. ורמז בשם יה"ו, כי ה' אחרונה נשארת לאפיקומן, שהיא בחי' הים סוף, הנקרע בכח הו' לי"ב דרכים, ולכן נרמזת הי' קודם ה', רמז לעשר מכות. וה' על ו', להיותה מצה פרוסה, רמז לקריעת ים סוף, ונרמזת לג' ווי"ן, כזה, ה', רמז לו' הנעשה ג' ווי"ן דויסע וכו'. והיו"ד קרעה, ובכח זה הו' קרע ג"כ הו' לה' אחרונה לי"ב קרעים, כי כל ו' מוציאה ו' אחרת בכח,
ופרעה וכל המונו טובעו בזה הים סוף. ורמז זה התנין זנבא בפומיה, שהוא תחת הכסא סביביו, וכל הנשמות הבאות משם עושה לו דרך לבוא, ומסיר זה הזנב מפיו, כדי שיעברו הנשמות לבוא בעולם, וכאשר שבים ללכת פותח להם אורח דקיק, אם יזכו לעבור דרך שם. ורמזו בפסוק יהי דן נחש עלי דרך מקודם, ובהשבה שפיפון עלי אורח דקיק, וכשנושכו להפילו בגיהנם, נאמר הנושך עקבי סוס, שהיא הנשמות הרוכבת על הגוף שהוא הסוס, אז ויפול רוכבו אחור לגיהנם ח"ו. ורמז איך הטיל זוהמא בחוה, ותלד את קין והרגו בנשיכה כנחש, וז"ס (ישעיה י"ד כ"ט) כי משורש נחש יצא צפע ופריו שרף מעופף, רמז למצרי שהרגו משה שהוא דמות הבל, ומעשה אבות יעשו בנים, כי לקח האשה הישראלית, והיה רוצה להרוג בעלה, עד שבא משה והרגו בפיו, ולקח נקמה ממה שעשה ג"כ להבל קין הרגו ג"כ בכח שם והרגו ג"כ בפיו, והבן. ורמז ג"כ פי' (ויקרא כד יא) ויקב את השם ויקלל וכו', והדבר סתום וחתום, והמשכיל יבין. ע"כ:

וירא ישראל את היד הגדולה וכו':

לא נתנה התורה אלא לצרף בה את ישראל, בזה יתישב הפסוק וירא ישראל ואח"כ קראו העם, אלא שישראל כבר נצטרפו במצרים, ע"י התורה שהיו קוראים שבט לוי, כי היו עיקר שורש כל האומה, ובקריאתם בתורה היו מתקנים את כולם, שכל אלו הניצוצות שנשתעבדו במצרים הם ניצוצות שיצאו לחוץ, וחזרו ונצרפו על ידי התורה. ואותם שכבר נתקנו במצרים כראוי, אז הוצרך הפסוק להעיד עליהם, ויאמינו, ועליהם נאמר וירא ישראל, אבל השאר שלא נתקנו כראוי נקראים עם, עליהם נאמר וייראו העם את ה' וכו', עכל"ה מהרב זלה"ה:
