
(1) ספר מגלה עמוקות על התורה - פרשת שמות 
וילך איש מבית לוי מסיטרא דדינא (שם ד) אז ה"וחל ל"קרוא ב"שם ד' ר"ת הבל שנתגלגלו בדורו של אנוש והוא שת וכפר בע"ז וגם הוא גלגול של משה דאית' ביה (שמות טו) אז ישיר משה זה כוונת הזוהר בראשית משה אתייחסו כל דרין בעלמא אז הוחל לקרוא אז בההוא דאיתמר ביה כי מן המים משיתיהו אז הוחל למיתי בגלגולא ההוא דאיתמר ביה אז ישיר משה וכו' עיין זוהר בראשית הרי שנשמתו מחכמה עילאה נפקא תמן תורה קדומה אלפים שנה לעולם כי עולם הבנין מתחיל מחסד ב' ספירות חכמ"ה בינ"ה כ' כל ספירה בגי' שנה הרי חכמה סוד (דברים א) וירא ראשי"ת לו וכן דרש בראשית בזכות משה נברא עולם:
ותקרא שמו משה כי מן המים משיתיהו ויהי בימים ההם ויגדל וכו' סמיכות הפרשות להדדי. הענין כי ק"ל שנה לפני לידתו היו נולדין מן הרע של קרי אדם הראשון ועתה נולד הוא דוגמת שת שנולד לסוף ק"ל דמותו וצלמו של אדה"ר שת לי אלהים זרע וכו' לכן מיד ויהי בימים וכו' בא משה ונקם נקמתו להרוג את קין לקיים קרא (בראשית ט) שופך דם האדם באדם ההוא עצמו דמו ישפוך ז"ש ויצא אל אחיו וירא בסבלותם טעם עבודתם הקשה היו עבור ניצוצות הנידחות שהוצרכו ללבן ולצרף וירא איש מצרי מכה איש עברי ומי היה המצרי ז"ש מאחיו פעם שנית שהמצרי היה אחיו של משה קין אחיו של הבל ויפן כה וכה אם יהי' עליו ניצוץ מה שיבא בקדושה כי כבר נתערבו עץ הדעת טוב ורע וירא כי אין איש שיצא מזה המצרי שיהיה נכנס בקדושה כי סמאל ובת זוגו היו משירייתי' דמצרי ההוא והרגו בשם המפורש מ"י שמ"ך לאי"ש ס"ת שם ג' של מ"ב ולפי שמשה הי' מזוקק שבעתים והוא שביעי למטה והרגו בשם של מ"ב ז' שמהן (תהלים קמט) וחרב פיפיות ביד"ם הוא סוד שם של מ"ב שהוא בגי' ג"פ י"ד והוא חרב "לעשות "נקמה "בגוים ר"ת נבל בסוד (שמואל ב) הכמות נבל ימות אבנר שהי' ג"כ מניצוץ הבל וכל ההרוגים נתקעים נ' של בינה בסוד ויפן כ"ה וכ"ה שהוא סוד נ' וירא כי אין איש שיתקן להעלות נשמתו. נקמה נוטריקון נ"שמה ק"דושה מ"ן ה"קליפה כי בסוד ההריגה מעלין נשמות קדושות שהם מסיטרא דהבל אבל מזה האיש לא ראה שום הצלה רק שזה גרם שברח משה אל יתרו כי שם ישב על הבאר להוציא טיפות עשוקות שעשק קין תאומה יתירה דיליה כמו שעשק יעקב להציל דמעת עשוקים ראה ג"כ באר בשדה והוצרך להשקות צאן לבן וגלל את האבן אשר על פי הבאר כן משה ולכהן מדין שבע בנות ז' טיפין דאזדדקו ובאו הרועים ויגרשום וישק משה את הצאן והוצרך משה לשמור צאן יתרו כמו שהוצרך יעקב לשמור צאן לבן וכן הוצרך דוד לשמור צאן נבל להוציא מן בלעם שהיה נחש הקדמוני כמ"ש (בראשית לא) נחשתי ויברכני ה' בגללך שהוצרך דוד להוציא טיפת אביגיל מן נבל שהיא בסוד לאה. ויואל מ"שה ל"שבת א"ת ה"איש ר"ת מלאה שניצוץ זה היה ג"כ מלאה ז"ס שאמרה נעמי אני מלאה הלכתי ר"ל מן לאה כי נעמי נעם י' ניצוץ לאה ורות דבקה בה' ניצוץ מלכות. ויתן את צפרה בתו למשה מה בא ללמדינו היא היתה התאומה יתירה דאיתמר שם (שם ד) ואל קין ואל מנחתו לא שע"ה בגימטרי' צפרה בגי' למשה ז"ש איש מצרי הצילנו שהי' בן מצר שלה וגם דלה דלה לנו שהעלה אותם מן באר (משלי כג) צרה נכריה טיפין דילהון נתקנו לכן הוצרך משה להנהיג צאן יתרו:


(3) ספר מגלה עמוקות על התורה - פרשת שמות 
מאז באתי לדבר בשמך הרע לעם הזה. כאןרמז על גלגולא דמשה דאיתמר עליה בזוהר פ' בראשית אז הוחל למיתי בגלגולא דאיתמר בי' אז ישיר משה משת אתייחסו כל דרי דעלמא הרי במלת אז רמז על גלגולא ש"ת שהתחיל אז גלגול כל הנשמות כל הצדיקים שהם כלולים מנשמת משה רבינו ומאז באתי מגלגולא קדמא' "לדבר "בשמך "הרע ר"ת למפרע הבל רמז על גלגולא תניינא דיליה ולמה זה שלחתני על גלגול שלישי שלו. בזוהר שיר השירים תלת אנפין אינון כשתסר מאיר במלכות אתקריאת אל גבור' אלהים ת"ת ידוד על מבקשי פניך יעקב סלה סוד רחו"ק מקו"ם סוד שד"י קפ"ו קומו צאו מתרגמינין פוק ז"ש וארא לא אברהם וכו' באל שדי שחיי האבות היה ת"ק:
בענין תשובת משה וישב משה אל ה' ויאמר אדני למה הרעות' לעבדך למה זה שלחתני ומאז באתי לדבר בשמך הרע לעם הזה והצל לא הצלת. בזוהר תרין אינון לפי שראה משה גלגולו הראשון ומשה היה רועה בימי הבל. ולפי דברי ר"ש בזוהר שפגם הבל בא"י של אדני בסוד אי הבל אחיך וכי לא ידע קב"ה באן אתר אלא שהרא' לו קלקולו במחשב' ז"ס יודע ה' מחשבות אדם כי המה הבל באות' מחשב' דחב אדם חב בה הבל (תהלים קמד) אדם להבל דמה במחשבתו לכן בא משה לתקן שם של אדני במ"ש שלח נ"א בי"ד תשלח לתקן אותיות אדני. ולכן לפי דברי ר"ש בזוהר א"י מן אהי"ה לכן השיב הקב"ה אהיה אשר אהיה שלחני אליכם לתקן שמו לכן אמר משה שם של אדני למה הרעותה במסור' לית ה' ורומזת ה' על שם של אדני שהיא ה' אחרונ' של שם. ומאז באתי לדבר בשמך על זה השם שאמר משה והנה לא שמעת עד כה כה אמר ה' בזאת תדע הכל על מדת מלכות המחצבת רה"ב "לדבר "בשמך "הרע "ר"ת למפרע הבל ומאי שמרמז על גלגולא קדמא' שמקדם ומאז בא בשם זה ופגם ביה ועתה בא משה לתקן שמא דא כמ"ש לו הקב"ה ועתה לכה בה' יתירה ואשלחך אל פרעה ז"ש וזה לך האות על ה' אחרונה של שם כי אנכי שלחתיך בגלגול' קדמאה בימי הבל ז"ש ולמה זה שלחתני עתה בסיבות זה פעם שנית השיב הקב"ה עת"ה תרא"ה ע"ם ת"יקן ה"בל ת"יקן ר"וח א"דם ה"ראשון כי הוצרך ג"כ לתקן שם של ד' ז"ש מקוצר רוח ומעבודה קשה שהיו ראוים להיות במצרים מנין מקצר שהוא מנין נפש ולא היו רק רו"ח רי"ד לפי דעת פרקי רבי אליעזר הגדול שהיו רט"ו שנים במצרים משנולד מנשה ה' שנים קודם שירד יעקב רט"ו שנים ביום רט"ו שנים בלילה הרי ת"ל שישבו במצרים ומשפט מצרים י"ב חודש ששמשו המכות הרי נשארו בגלות רי"ד שנה מנין רו"ח. ולפי שהשיג משה שמדה"ד הרפה אדני בגלות ז"ש וירא כי סר לראות שהוא ד' פעמים אדני בגי' ס"ר כמ"ש שם ד' פעמים אלהים כי י' רתיכא קדישא בד' וחשב משה שיהיו ד' פעמים אדני בגלות. ויאמר אליו אלהים שלא יהיו בגלות רק מנין אלהים משנולדה מרים קושי השעבוד. ז"ש קול דודי הנה זה בא שהגיע קץ הגאולה שהקב"ה מדלג על ההרים שהוא חושבן ד' פעמים אדני. ז"ש משה אדני למה הרעותה והשיב הקב"ה וידבר אלהים שלא יהי' בגלות רק חשבון אלהים פ"ו שנה. גם ד' מלכיות אימה חשיכה גדולה נופלת שהם ד' גליות כולם היו ראוין להיות במצרים וכל מקום שגלו ישראל שכינה עמהם הרי ד' פעמים אדני וכן ד' פעמים הסנה בפסוק נגד ד' מלכיות ולכן אמר ד' לשונות של גאולה שהם נגד ד' מלכיות והקב"ה מדלג על ההרים ד' מלכיות שחילק אח"כ זה הגליות לד' גליות על ההרים בגי' ד' פעמים מלך שהוא ד' מלכיות:


(4) ספר מגלה עמוקות על ואתחנן - אופן קלו 
ידוע הוא שמשה הוצרך לתקן גלגול ראשון שלו שהיה הבל, ופגם הבל היה באותיות א"י של אדנ"י, בסוד א"י הבל אחיך (בראשית ד ט) כדאיתא בזוהר (בראשית עמוד קס"ה [תיקו"ז סט קי"ד ע"א]). וזה סוד נע ונד תהיה בארץ (ראשית ד' [בראשית ד יב]), בהיפוך אתוון ע"ון ד"ן, שחטא של הבל היה על שהפריד אותיות אי מן אדני, שהם אתוון דכורין, דנשתיירו אתוון דן, והוא סוד קול דמי אחיך צועקים אלי (שם שם בראשית ד י), כדאיתא בזוהר עמוד קסג [תיקו"ז סט קי"ד ע"א]) דמ"י בגימטריא ד"ן, וזה גרם רזא דגלגולא שכל הנשמות שבעולם מתגלגלים בסוד נע ונד תהיה בארץ. והנה כל הנשמות שבעולם הם מסיטרא דקין והבל, הצדיקים הם בנוי דהבל, ורשעים הם בנוי דקין (בזוהר [ח"א] עמוד ש' [זוהר ח"א ל"ו ע"ב]), ולכן רמז בכאן כשהראה הקב"ה למשה וחנותי (שמות לג יט), שהוא אוצר של צדיקים ורשעים (תנחומא תשא סי' כ"ז), רצה משה לזכות כל הדורות ולהביאם בדרך הטוב, כמ"ש אך טוב לישראל (תהלים עג [א]), "בעת "ההיא "לאמר ר"ת הב"ל. לכן פתח באדנ"י, כי פגימת הבל היה בשם של אדנ"י, לכן קרינן ההיא וכתיב ההוא, שבזה היה פגימת הבל שהפריד אותיות א"י שהם בסוד זכר, מן אותיות ד"ן שהם סוד נוקבא, ולכן הוצרך משה לייחד בכאן שם של אדנ"י, ואמר אתה החלות להראות, על גילגולא קדמאה בימי הבל, את גדלך על אותיות א"י שהם מסיטרא דחסד, את ידך החזקה שהם אותיות ד"ן מסטרא דגבורה, שדבר זה גרם שהנשמות נחלק לזה העולם לתרין סטרין, את גדלך הם סוד הנשמות מסיטרא דהבל, שזו היא מדת טובו שבהם דנין את הצדיקים, את ידך החזקה הם נשמות מסיטרא דשמאלא, שהם בנוי דקין שבהם דנין את הרשעים, אשר מי אל אשר יעשה כמעשיך, על שכר טוב של צדיקים, כגבורותיך לעונש הרע לרשעים. לכן רצה ליכנוס לארץ ישראל, שיהיו כל הנשמות שבעולם מעוברין ממשה רבינו שהוא סוד הבל, בסוד אז הוחל לקרא בשם ה' (בראשית ד כו), כמו שאמר בזוהר (תיקו"ז סט ק"י ע"ב) אז התחילו גלגולין בעלמא, כההוא דאיתמר ביה אז ישיר משה (שמות טו א), "הוחל "לקרא "בשם, ר"ת הב"ל. וזהו כוונתו באמרו מעתה יהיו כל העבורים ממני שהוא סוד הבל, ואראה את הארץ הטובה, מזה הצד יהיו כל הנפשות מסיטרא דטוב, ההר הטוב הזה, מזה הצד יהיו כל הרוחות מסיטרא דטוב, והלבנון שהוא סוד שער השמים בית המקדש הנשמות מסיטרא דטוב, ולהעביר קינא דמסאבותא מסיטרא דקין שהם נשמות מסיטרא דרע. השיב הקב"ה רב לך, רב טוב הצפון יהיה לך לבדך, דאיתמר גבך ותרא אותו כי טוב הוא (שמות ב [ב]), הוא דייקא, כדי לך בזה העת להפקיע את עצמך, ואל תוסף דבר אלי עוד בעד כל הדורות, כי אין זה עתה אלא לעתיד לבא:



(5) ספר מגלה עמוקות על ואתחנן - אופן רח 
רצה משה להמתיק ולתקן בארץ ישראל הקלקול הגדול שבאה מחטא אדם הראשון שהטיל הנחש בחוה כ"ד זיני דמסאבותא, כמ"ש בזוהר אחרי מות (ח"ג ע"ט ע"א) על פסוק (בראשית ג טו) ואיבה אשית, כמנין ואיב"ה הטיל הנחש זוהמא, שמתחלה קישט הקב"ה לחוה בכ"ד קשוטי תכשיטי כלה, כמו שדרשו ז"ל (זוהר ח"א מ"ח ע"ב) על פסוק (שם בראשית ב כב) ויביאה אל אדם, מלמד שקישט הקב"ה לחוה בך"ד תכשיטים, ולמדו רז"ל ממלת ויבאה שהוא חסר י' אחר ב', שהוא בחשבון כ"ד, ואלו האותיות של ויבאה שהיו בה כ"ד תכשיטים, היפך הנחש ועשה מהם איב"ה. ואחך כך באו שלש אבות העולם שהם תקנו ג' קטרין של אדם הראשון, וד' אמהות תקנו עיטה של חוה. וחזרו השבטים וקלקלו בשעת מכירת יוסף, אתמר שם "ויאמר "אליהם "יוסף "ביום "השלישי (ראשית בראשית מב [יח]), ר"ת ואיב"ה, וזה גרם להם גלות מצרים. ואחר כך כשיצאו ממצרים אתמר שם "היום "אתם "יוצאים "בחודש "האביב (שמות יג [ד]), ר"ת האי"בה, שהגיע זמן שתפסק זוהמת הנחש שהטילה האיבה בין אשה יראת ה' (משלי לא ל), שהיא סוד השכינה. וכשישראל עמדו על הר סיני אז פסקה זוהמתן (יבמות קג [ק"ג ע"ב]), לכן היו הלוחות כתובים מזה ומזה, שכל לוח היה ו' באורך ו' רחב (נדרים ל"ח ע"א), הרי י"ב טפחים כל לוח, נמצא בב' לחות היה כ"ד טפחים, זהו הסוד הפסוק מז"ה ומז"ה הם כתובים (שמות לב [טו]), בזה בטלו כ"ד זיני דמסאבותא. ולכן בשעת עגל בשבירת הלוחות חזרה זוהמת נחש למקומו כ"ד זיני דנחש, ולכן בסוף כ"ד דורות נגבה חוב של עגל, כאן כ"ד דורות כנגד כ"ד זינין אלו שגרמה הנחש, ואין לך פקודא שאין בה חלק כ"ד בהכרע ליטרא של עגל (סנהדרין ק"ב ע"א), גם במרגלים נרמז כמ"ש "ופגריכם "אתם "יפלו "במדבר "הזה (במדבר יד [לב]), ר"ת ואיב"ה. ופרה אדומה שהיא רפואה על עגל, אתמר שם פסוק בפני עצמו "וכל "אשר "יגע "בו "הטמא (שם במדבר י"ט [יט כב]), שהוא גם כן ראשי תיבות ואיבה. והנה בשעת חורבן אז נפרע חוב של עגל,

(5) ספר מגלה עמוקות על ואתחנן - אופן רח 
 דרש ר' לוי שם בזוהר של איכה (נ"ד ע"א) שמדת השררה איב"ה רע"ה, ונרשם ברישא דקרא "איכה "ישבה "בדד "העיר "רבתי "עם "היתה (איכה א א), ראשי תיבות איב"ה רע"ה (כמ"ש לעיל באופן לט). גם בכאן רמז משה בראשי אתוון "ואתחנן "אל ה' "בעת "ההיא, ר"ת ואיב"ה, שבשביל לתקן אותן כ"ד זיני דמסאבותא רצה ליכנס לארץ ישראל, לכן פתח בשם של אדנ"י, שיש לשם של אדנ"י כ"ד צרופים בסוד א"ל "ישוב "דך "נכלם (תילים תהלים עד [כא]), ר"ת אדנ"י, ד"ך הם כ"ד צרופי אדנ"י, והם סוד שר השמיני שכתב המקובל רבי משה קורדוורי מי שמכוון בו בשעת התפלה, אז תפלתו נשמעת. והרי נרמז במלת אל ישוב דך נכלם, וסודו יוצא מפסוק (שמות טו א) אז ישיר משה, אז חלק אחד, ובנ"י ישראל ו"ב מן ובנ"י חלק שני, כי גאה, ג' ה' מן גא"ה. והם סוד כ"ד פרקים שמן מסכת שבת שנקראת כלה, שצריך לחלק על ג' סעודות של שבת בכל סעודה ח' פרקים, כי שבת היא כלה, והפרקים הם כ"ד כנגד כ"ד תכשיטי כלה, ונרמז בפסוק (שמות לא טז) 'ושמרו 'בני 'ישראל 'את 'השבת, ר"ת ואיב"ה, לתקן כ"ד זיני דמסאבותא, וזה שכתוב אחר כך לעשות את השבת, לעשות דייקא לדורותם, לדורתם כתיב כדאיתא בזוהר (תיקו"ז כד ס"ט ע"ב) בשם ספר הבהיר והביאה ר' מנחם מרקנטי בפרשת שלח לך, ואז השכינה שורה בבית, והקליפה שהיא הגר שפחת שרה אומרת מפני שרי גבירתי אנכי בורחת (בראשית טז ח). ועל זה ביקש משה לתקן כ"ד צרופי אדנ"י, ואמר מאחר שהחלות להראות לי, שפתחתי לתקן כ"ד זיני דנחש, החלות בהיפוך אתוון הלוחות, שהיו כ"ד

אז ישיר משה, אז חלק אחד, ובנ"י ישראל ו"ב מן ובנ"י חלק שני, כי גאה, ג' ה' מן גא"ה. והם סוד כ"ד פרקים שמן מסכת שבת שנקראת
 טפחים כנ"ל מז"ה ומז"ה שהם כ"ד טפחים. גם קיבל כ"ד ספרים אוריין תליתאי (שבת פ"ח ע"א), את גדלך זה תורה, ידך החזקה נביאים כמה שכתוב (הושע יב יא) וביד נביאים אדמה, אשר מי אל בשמים ובארץ רזי דכתובים, בסוד כתובים באצבע אלהים (שמות לא יח), כי אראה שמיך מעשה אצבעותיך (תהלים ח ד). גם נרמז בראשי תיבות 'אתה 'החלות 'להראות אה"ל, שבשעת עשיית המשכן אתמר תמן כ"ד פעמים שיטים, והוא סוד כ"ד אלף תלמידי ר' עקיבא (יבמות ס"ב ע"ב), שהוא יסוד תורה שבעל פה שנשנית באהל מועד והם ברזא דחכמתא, ונפלו אחר כך כ"ד אלף בשיטים. ועליהם רמז משה את גדלך בשעת עשיית המשכן, שלא היה יכול משה לזכור את ווים לעמודים (שמות לח כח), עד שבא אליו נשמתו של ר' עקיבא בסוד ואת האלף וגומר אין כאן מקומו, כי ר' עקיבא הוא שדרש ווי"ן (תוספות סנהדרין נ' [ע"ב ד"ה ת"ל]), ועל שנפלו כ"ד אלף בשיטים אמר את ידך החזקה. ואיתא בזוהר בפרשת פקודי ([ח"ב] עמוד תל"ג [זוהר ח"ב רמ"א ע"ב] ) שהמרכבה שלמעלה היא כ"ד סמכין, על זה אמר אשר מי אל בשמים, כמו שבשמים כ"ד סמכין של מרכבה, וכן בירושלים שלמעלה יש בו כ"ד שערים, לכן גם בארץ הוצרכו להיות למטה בירושלים כ"ד שערים, ולא רצו השערים לפתוח ודבקו זה בזה עד שאמר שלמה כ"ד רננות (שבת (ל' ע"א) ומו"ק ט' [ע"א]), הן הן כ"ד פסוקים מפסוק האמנם ישב אלהים על הארץ (דברי הימים ב' ו' [יח]), עד פסוק בעבור דוד עבדך (שם שם דברי הימים ב' ו מב) כ"ד פסוקים, כל פסוק הוא נקרא רנן בפני עצמו, ועל זה אמרו רבותינו ז"ל (בפרק קמא דברכות [ה' ע"א]) אמר אביי תלמיד חכם צריך לומר חד פסוקי דרחמי, הוא הסוד כמו שכתוב לבי ובשרי ירננו אל אל חי (תהלים פ"ד [פד ג]), פסוק אחד נקרא רנן רננו צדיקים בה' (שם תהלים לג א), באו לפניו ברננה (שם תהלים ק ב), ולכן במזמור כ"ד (תהלים כד ז) אמר דוד שאו שערים ראשיכם. ועל זה אמר אשר יעשה כמעשיך, על נס של שלמה עם השערים, וכגבורתיך על חורבן הבית שנחרב לסוף כ"ד דורות, לפי שהמרכבה היא על כ"ד, ובזה מתבטלת הנחש בך"ד זיני טומאה. לכן אמר משה אעברה נ"א, רוצה אני לבטל את 'נחש 'איבה, ר"ל אותו האיבה שהטיל הנחש בסוד ואיב"ה אשית, שהם כ"ד זיני דמסאבותא. לזה אמר ואראה את הארץ, צריך אני לבא לארץ ישראל בשביל זה, כי שם ההר הטוב הזה זה ירושלים שיש בה כ"ד שערים, לכן בברכת ירושלים שבתפלה יש כ"ד תיבות, כי ירושלים שלמטה היא בנויה כנגד ירושלים שלמעלה (תענית ה' ע"א), ולכן בפסוק רבתי עם (באיכה רבתי [פ"א ב']) קחשיב כמה וכמה כ"ד שהיו בירושלים, כ"ד שוקים, ובכל שוק ושוק כ"ד שקקים, ובכל שקק ושקק כ"ד מבואות וכו'. וזה שאמר והלבנון שהוא בית המקדש, שהיו בו גם כן כ"ד שערים כנגד שערים העליונים, נמצא בארץ ישראל נתקיים קרא ושמתי כדכ"ד שמשותיך (ישעיה נ"ד [נד יב]), כ"ד לקביל כ"ד. והשיב הקב"ה רב לך, כבר עשיתי רצונך אשר אמרתי סלחתי כדבריך (במדבר יד כ), והארכתי עון העגל על כ"ד דורות, ונתתי לך הלוחות שהם גם כן סוד כ"ד, וגם בעשיית העגל, גם בך"ד ספרים שקיבל משה מהר סיני דאתמר תמן וזאת התורה (דברים ד מד), וזא"ת בגימטריא כ"ד ספרים אשר עשה משה לפני בני ישראל, בזה זכה למקו"ר חיי"ם (תהלים לו י) בגימטריא הכי הוי, לכן אל תוסף דבר אלי עוד בדבר הזה, עו"ד דייקא שקיבל הלוחות מזה ומזה:
