כאן בא הספר שער הכוונות דרוש י"ב עם הערות של הזוהר הקדוש תקבל מאברהם חיים אופמן

שער לספר שער הכוונות דרוש יב

בס"ד
ספר
זוֹהַר הַשְּׁבִיעִי הַשָּׁלֵם
לִּימּוּד הַזוֹהַר וְכִתְבֵי הָאֲרִ"י ז"ל לִשְׁבִיעִי שֶׁל פֶּסַח
וְהוּא:

זוֹהַר הָאֲרִ"י לִשְׁבִיעִי שֶׁל פֶּסַח - חֵלֶק ב', מִסֵּפֶר זוֹהַר הַשְּׁבִיעִי הַשָּׁלֵם.

בּוֹ לִקַּטְנוּ מִכִּתְבֵי הָאֲרִיזַ"ל כָּל עִנְיְנֵי סֵּדֶר שְׁבִיעִי שֶׁל פֶּסַח, עִם כּוֹתָרוֹת תַּמְצִית הָעִנְיָן לְכָל קֶטַע וְקֶטַע. דָּבָר דִּבּוּר עַל אוֹפַנּוֹ, וְעִם צִיּוֹן מַרְאֶה מְקוֹמוֹת, וְכֵן דִּבְרֵי הַזוֹהַר הַשָּׁלֵם הַשַׁיְיכִים לְכָל עִנְיַן.
לִקּוּט גָּדוֹל וְנִפְלָא מִכִּתְבֵי הָאֲרִ"י ז"ל עִם הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, לִמּוּדִים מְיֻחָדִים הַמְּעוֹרְרִים אֶת הַלֵּב וְחוֹצְבֵי לַהֲבוֹת אֵשׁ,  בְּעִנְיְנֵי שְׁבִיעִי שֶׁל פֶּסַח - בְּנִיסָן נִגְאֲלוּ וּבְנִיסָן עֲתִידִין לְהִגָּאֵל
לִקּוּט מַקִּיף כָזֶה עֲדַיִן לֹא רָאָה אוֹר הַדְּפוּס עַד הַיּוֹם הַזֶּה.
תּוֹכֵן הַסֵּפֶר וּמַהוּתוֹ לְהַנְחִיל דֶּרֶךְ תּוֹרַת אֱמֶת הִיא תּוֹרַת הָרַשְׁבִּ"י זְיָ"ע עִם תּוֹרַת הָאֲרִיזַ"ל, לְכָל יִשְׂרָאֵל הֵאִיר, בְּסוֹד אוֹר הַבָּהִיר כְּאוֹר הַחַמָּה מַזְהִיר, כְּאוֹר שִׁבְעַת הַיָּמִים,  וְיִזְכּוּ לַגְאוּלָה הַשְּׁלֵמָה עַל יְדֵי לִּימּוּד תּוֹרַת הַסּוֹד, כְּהַבְטָחַת הָרַעֲיָא מְהֵימְנָא, בְּדָא יִפְקוּן מִן גָלוּתָא בְּרַחֲמֵי, וְכָל יִשְׂרָאֵל מַאֲמִינִים וּמִמֵיהֶם שׁוֹתִים, וּלְאוֹרָם הוֹלְכִים, וּבוֹ נִגְאָלִים.
לעשות מסגרת

סֵפֶר
זוֹהַר הַשְּׁבִיעִי הַשָּׁלֵם
לִּימּוּד הַזוֹהַר לִשְׁבִיעִי שֶׁל פֶּסַח

ולהתחיל הספר

שַׁעַר הַכַּוָּנוֹת
שְׁבִיעִי שֶׁל פֶּסַח
דְּרוּשֵׁי הַפֶּסַח דְּרוּשׁ י"ב

מְדַבֵּר בְּעִנְיָן יוֹם שְׁבִיעִי שֶׁל פֶּסַח וּבוֹ יִתְבָּאֵר עִנְיָן קְרִיעַת יַם סוּף שֶׁנִּקְרַע בַּיּוֹם הַזֶּה.
בִּשְׁבִיעִי שֶׁל פֶּסַח נִכְנַס רְשִׁימוּ דְגַדְלוּת שֵׁנִי דְּאַבָּא
הִנֵּה לְמַעְלָה בַּדְּרוּשׁ הָרִאשׁוֹן וּבַּדְרוּשׁ הַשֵּׁנִי בֵּאַרְנוּ טַעַם אֶל הֱיוֹת הַיּוֹם הַזֶּה נִקְרָא יוֹם טוֹב, וְשָׁם בֵּאַרְנוּ כִּי לִהְיוֹת שֶׁבְּשָׁבוּעַ רִאשׁוֹן נִכְנַס מוֹחַ הַחָכְמָה אֲשֶׁר בּוֹ נִכְלָלִין כָּל הַמּוֹחִין כְּמוֹ שֶׁאָמַר הַכָּתוּב 'כּוּלָם בְּחָכְמָה עָשִׁיתָ' (תהילים פרק ק"ד כ"ד), וְלָכֵן כְּשֶׁנִשְׁלְמָה כְּנִיסָתוֹ, כִּי אָז בַּלַּיְלָה הַהוּא נִכְנַס רְשִׁימוּ דְגַדְלוּת שֵׁנִי דְּאַבָּא, מוֹחַ הַחָכְמָה, לָכֵן אָז הוּא יוֹם טוֹב גָּמוּר, וּבַיּוֹם שֶׁלְּאַחֲרָיו אַף עַל פִּי שֶׁבּוֹ נִכְנַס עַצְמוּת גַּדְלוּת שֵׁנִי, אֵין זֶה חִדּוּשׁ, כֵּיוָן שֶׁכְּבָר נִכְנַס בְּלֵיל שְׁבִיעִי שֶׁל פֶּסַח וְהֵנִיחַ בּוֹ רְשִׁימוּ, וְלָכֵן אֵינוֹ אֶלָּא אִסְרוּ חַג בִּלְבַד, כִּי בְּסִבַּת שֶּׁאֵין בּוֹ חִדּוּשׁ לָכֵן אֵינֶנּוּ יוֹם טוֹב מַמָּשׁ. וְלִהְיוֹת כִּי בּוֹ נִכְנַס עִקָּר גַּדְלוּת שֵׁנִי דְּאַבָּא, לָכֵן הוּא אִסְרוּ חַג וְאֵינוֹ חוֹל גָּמוּר. 
הַמּוֹחִין נִכְנָסִים בִּסְפִירַת הָעוֹמֶר לְשֶׁבַע בְּחִינוֹת: חָכְמָה, בִּינָה, חֲסָדִים דְּדַעַת, גְּבוּרוֹת דְּדַעַת, חֶסֶד, גְּבוּרָה, תִּפְאֶרֶת, מַלְכוּת 
וְהִנֵּה לָכֵן בְּיוֹם שְׁבִיעִי שֶׁל פֶּסַח יֵשׁ חִיּוּב זִוּוּג, לְפִי שֶׁכְּבָר עַתָּה יָכוֹל זְעֵיר אַנְפִּין לְהִזְדַוֵוג עִם הַמַּלְכוּת. וְטַעַם הַדָּבָר יוּבַן בְּמַה שֶּׁבֵּאַרְנוּ לְעֵיל כִּי הַמּוֹחִין מִתְפַּשְּׁטִים בְּשֶׁבַע בְּחִינוֹת, הֲלֹא הֵם: חָכְמָה, וּבִינָה, וְעִטְרָא דְחֲסָדִים וְעִטְרָא דִגְבוּרוֹת שֶׁבְּדַעַת, וְחֶסֶד, וּגְבוּרָה, וְתִפְאֶרֶת, וְאָמְנָם בַּבְּחִינָה הַשְּׁבִיעִית שֶׁהִיא הַתִּפְאֶרֶת צָרִיךְ לְכַוֵּן בָּהּ שְׁנֵי בְּחִינוֹת יַחַד, וְהֵם בְּתִּפְאֶרֶת וּמַלְכוּת הָעוֹמֶדֶת בַּאֲחוֹרָיו כַּנּוֹדָע. 
כָּל בְּחִינָה כְּלוּלָה מִכֻּלָּם
וְכָל בְּחִינָה מֵאֵלּוּ הַשֶּׁבַע, כְּלוּלָה מִכֻּלָּם. וְלָכֵן הֵם שִׁבְעָה שָׁבוּעוֹת וְכָל שָׁבוּעַ שִׁבְעָה יָמִים. 
אֵיפֹה אֲנַחְנוּ אוֹחֲזִים בִּשְׁבִיעִי שֶׁל פֶּסַח
וְעַתָּה בְּיוֹם שְׁבִיעִי שֶׁל פֶּסַח שֶׁהוּא יוֹם שִׁישִׁי שֶׁל שָׁבוּעַ רִאשׁוֹן דִסְפִירַת הָעוֹמֶר, נִתְקַן בְּחִינַת הַתִּפְאֶרֶת, וְלָכֵן הֲרֵי הוּא כְּאִלּוּ נִתְקְנָה גַּם הַמַּלְכוּת שֶׁהִוא בַּאֲחוֹרָיו, וְלָכֵן הוּא יוֹם טוֹב וְרָאוּי לְזִוּוּג. הַאָמְנָם כֵּיוָן שֶׁלֹּא נִתְקְנוּ כָּל הַמּוֹחִין לָכֵן אֵינוֹ זִוּוּג גָּמוּר מְעֻלֶּה, אָמְנָם נִקְרָא זִוּוּג דְקַטְנוּת, כֵּיוָן שֶׁעֲדַיִן לֹא נִגְדַל זְעֵיר אַנְפִּין. 
מַאֲמַר הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ עַל 'מַה תִּצְעַק אֵלַי'
וּבָזֶה יִתְבָּאֵר לְךָ לְשׁוֹן מַאֲמַר אֶחָד מִסֵּפֶר הַזֹּהַר, בְּפָרָשַׁת בְּשַׁלַּח בְּדַף נ"ב ע"ב בְּעִנְיָן קְרִיעַת יַם סוּף בַּפָּסוּק 'מַה תִּצְעַק אֵלַי' (שמות י"ד ט"ו),@1, וְאָמַר שָׁם רַשְׁבִּ"י עָלָיו הַשָּׁלוֹם: בְּהַאי מִלָּה לֹא תִּשְׁאַל וְלֹא תְּנַסֶּה אֶת ה'. וּבְוַדַּאי שֶׁבֵּאוּר הַמַּאֲמָר הַזֶּה עָמוֹק מְאֹד, כֵּיוָן שֶׁמָּצִינוּ לְרַשְׁבִּ"י עָלָיו הַשָּׁלוֹם שֶׁהִפְלִיג בְּהַסְתָּרַת סוֹדוֹ וְאָמַר בְּהַאי מִלָּה לֹא תִּשְׁאַל.
בַּיּוֹם שֶּׁבֵּאֵר זֶה הַמַּאֲמָר
וּבַיּוֹם שֶׁמוֹרִי זִכְרוֹנוֹ לִבְרָכָה בֵּאֵר לָנוּ הַמַּאֲמָר הַזֶּה הָיִינוּ יוֹשְׁבִים בַּשָּׂדֶה תַּחַת הָאִילָנוֹת, וְעָבַר עָלָיו עוֹרֵב אֶחָד צוֹעֵק וְקוֹרֵא כְּדַרְכּוֹ, וּמוֹרִי זִכְרוֹנוֹ לִבְרָכָה עָנָה וְאָמַר אַחֲרָיו בָּרוּךְ דַיָין הָאֱמֶת. שָׁאַלְתִּי אֶת פִּיו, וְאָמַר לִי כִּי אָמַר לוֹ הָעוֹרֵב הַהוּא, כִּי לְפִי שֶׁגִּלָּה הַסּוֹד הַזֶּה לְכָל בְּנֵי הָאָדָם בְּפַרְהֶסְיָא, לָכֵן נֶעֱנַשׁ בָּעֵת הַהִיא בְּבֵית דִּין שֶׁל מַּעֲלָה, וְגָזְרוּ עָלָיו שֶׁיָּמוּת בְּנוֹ הַקָּטָן. וְתֵכֶף הָלַךְ לְבֵיתוֹ, וּבְנוֹ הָיָה מְטַיֵּל בֶחָצֵר, וּבְאוֹתָהּ הַלַּיְלָה חָלָה אֶת חָלְיוֹ, וּמֵת אַחַר שְׁלֹשָׁה יָמִים, רַחֲמָנָא לִיצְלָן.

לָכֵן רָאוּי לְהַסְתִּיר
וְלָכֵן רָאוּי לְכָל בַּעַל נֶפֶשׁ הָרוֹאֶה הַדְּבָרִים הָאֵלּוּ לְהַסְתִּירָם בְּתַכְלִית הַהֶסְתֵּר, זוּלַת הַכְּלָל הַנּוֹדָע בְּכָל הַחָכְמָה הַזּוֹ, כִּי כְּבוֹד אֱלֹקִים הַסְתֵּר דָּבָר, וְאֵין מְקוֹם לְהַאֲרִיךְ בָּזֶה כִּי הַדְּבָרִים נוֹדָעִים, וְכָל מַה שֶׁיַּסְתִּיר הָאָדָם הַסּוֹדוֹת מִלְגַלוֹתָם לְמִי שֶׁאֵינוֹ רָאוּי הוּא מְשֻׁבָּח וּמְכֻבָּד בְּפָמַלְיָא שֶׁל מַעְלָה. וְהָעוֹשֶׂה הֵפֶךְ מִזֶּה מַכְנִיס עַצְמוֹ בְּסַכָּנָה עֲצוּמָה בָּעוֹלָם הַזֶּה בְּמִיתַת עַצְמוֹ בְּהִכָּרֵת חַס וְשָׁלוֹם, וּבְמִיתַת בָּנָיו הַקְּטַנִּים, נוֹסָף עַל עוֹנֶשׁ נִשְׁמָתוֹ בְּגֵהִינָם שֶּׁאֵין קֵץ לְעוֹנְשׁוֹ, וּכְמוֹ שֶׁהִזְכִּיר רַשְׁבִּ"י עָלָיו הַשָּׁלוֹם בְּסוֹף אִדְּרָא זוּטָא וְעַיֵּן שָׁם. 
כַּאֲשֶׁר לוֹמְדִים שְׁאָר עִנְיָנִים בְּקַבָּלָה אֵין לְפַחֵד כְּלָל, אֲבָל בְּבֵיאוּר מַאֲמָר נְשִׁיכַת הַנָּחָשׁ שֶׁזֶּה דִּינִין, יֵשׁ לִיזָּהֵר
וְהַטַּעַם שֶׁנֶּעֱנָשׁ מוֹרִי זִכְרוֹנוֹ לִבְרָכָה בְּבֵיאוּר מַאֲמָר זֶה, וּכְמוֹ שֶׁהִזְכִּיר רַשְׁבִּ"י עָלָיו הַשָּׁלוֹם עַצְמוֹ שֶׁאָמַר בְּהַאי מִלָּה לֹא תִּשְׁאַל, הָעִנְיָן הוּא, כִּי הִנֵּה נוֹדַע שֶּׁאֵין הַחִיצוֹנִים נֶאֱחָזִין אֶלָּא בְּמוֹחִין שֶׁל קַטְנוּת, כִּי הֵם דִּינִין תַּקִּיפִין, וּבִהְיוֹת הָאָדָם מִתְעַסֵּק בְּסוֹדוֹת הַתּוֹרָה אִם יִהְיֶה בְּעִנְיָן זְמַן הַגַּדְלוּת הָעֶלְיוֹן אוֹ בִּשְׁאָר דְּרוּשׁ חָכְמַת הָאֱמֶת שֶׁהֵם עִנְיָנִים לְמַעְלָה, אֵין לָאָדָם כָּל כָּךְ סַכָּנָה כְּמוֹ בִּזְמַן שֶׁעוֹסֵק בְּסוֹדוֹת זְמַן הַקַּטְנוּת, כִּי בְּהִתְעַסְקוֹ בָּהֶם הִנֵּה הַחִיצוֹנִים מִתְעוֹרְרִים בָּהֶם וּמִתְאַחֲזִין שָׁם וּמַזְכִּירִים עֲוֹנוֹתָיו שֶׁל הָאָדָם הַמִּתְעַסֵּק בָּהֶם. 
וַיָּנָס מֹשֶׁה מִפָּנָיו שֶׁל בְּחִינַת הַקַּטְנוּת דִזְעֵיר אַנְפִּין
וְזֶה סוֹד מֹשֶׁה רַבֵּנוּ עָלָיו הַשָּׁלוֹם, רַבָּן שֶׁל נְבִיאִים, שֶׁנֶּאֱמַר בּוֹ 'וַיָּנָס מֹשֶׁה מִפָּנָיו' וְהַטַּעַם הוּא לְפִי שֶׁעִנְיָן הַמַּטֶּה אֲשֶׁר נֶהְפַּךְ לְנָחָשׁ הוּא בְּחִינַת קַטְנוּת דִזְעֵיר אַנְפִּין הַנִּקְרָא נָחָשׁ כְּמוֹ שֶׁנְּבָאֵר בְּעֶזְרַת הַשֵּׁם, וּבִהְיוֹתוֹ מִתְעַסֵּק בַּדְּרוּשׁ הַהוּא נִתְיָירֵא וַיָּנָס מִפָּנָיו, וְלָכֵן הַסּוֹד הַזֶּה צָרִיךְ לְהַעֲלִימוֹ, אִם מִפְּאַת עַצְמוֹ וְאִם מִפְּנֵי שֶּׁאֵין אָנוּ יוֹדְעִים אֲמִתָּתוֹ אֲפִילוּ טִפַּת גַּרְגִּיר שֶׁל חַרְדָּל מִן הַדְּרוּשׁ הַהוּא: 

וְנַחְזוֹר לָעִנְיָן, לְבָאֵר מַאֲמָר הַזֹּהַר עַל הָאַיָּלָה שֶׁרַחְמָהּ צַר וכו'
וְנַחְזוֹר לָעִנְיָן לְבָאֵר אוֹתוֹ הַמַּאֲמָר בְּעִנְיָן הָאַיָּלָה הַהִיא שֶׁרַחְמָהּ צַר וַחֲבִיבָה עַל בַּעְלָהּ וּבְעֵת לֵידָתָהּ מִזְדַּמֵּן לָהּ נָחָשׁ אֶחָד וְנוֹשֵׁך בְּעֶרְיָיתָא וְיוֹלֶדֶת כו'. דַּע כִּי הָאַיָּלָה הַזּוֹ הִיא נוּקְבָא דִזְעֵיר אַנְפִּין הַחֲבִיבָה מְאֹד עַל בַּעְלָהּ זְעֵיר אַנְפִּין. וְהִנֵּה בְּלֵיל רִאשׁוֹן שֶׁל פֶּסַח נִזְדַוְוגוּ יַחַד וְאָז הָיָה זִוּוּג מְעֻלֶּה גָּמוּר, לְפִי שֶׁהַזְעֵיר אַנְפִּין נִגְדַל בְּתַכְלִית הַגַּדְלוּת, וְגַם בְּחִינַת הַיְּסוֹד שֶׁנִזְדַוֵוג אָז עִמָּהּ הוּא יְסוֹד דְגַדְלוּת, וְלִהְיוֹת זִוּוּג הַהוּא זִוּוּג עֶלְיוֹן וְלֹא נַעֲשָׂה עַל יָדֵינוּ נֶאֱסַר בְּזִוּוּג תַּחְתּוֹן כַּנִּזְכָּר לְעֵיל, וְהִנֵּה הַנוּקְבָא מְעֻבֶּרֶת מִן הַזִּוּוּג הַהוּא כָּל יְמֵי הַפֶּסַח וּבַיּוֹם הַשְּׁבִיעִי שֶׁל פֶּסַח יוֹלֶדֶת אוֹתוֹ. וְעַיֵּן בִּדְרוּשׁ יוֹם אִסְרוּ חַג שֶׁל סֻכּוֹת כִּי שָׁם נִתְבָּאֵר בְּאֹפֶן אַחֵר. 
הַטַּעַם שֶׁנִּקְרֵאת הַמַּלְכוּת אַיֶּלֶת שֶׁרַחְמָהּ צַר
וְהִנֵּה נִתְבָּאֵר כִּי תֵּכֶף אַחַר יוֹם רִאשׁוֹן שֶׁל פֶּסַח חוֹזֵר זְעֵיר אַנְפִּין לִבְּחִינַת קַטְנוּת הָרִאשׁוֹן וְצָרִיךְ לִהְיוֹת נִתְקַן וְהוֹלֵךְ מֵאָז וָאֵילָךְ וְאִם הוּא בִּימֵי קַטְנוּת מִכָּל שֶׁכֵּן נוּקְבָא שֶׁאֵינָהּ נִבְנֵית אֶלָּא עַל יָדוֹ, שֶׁהִיא עֲדַיִין קְטַנָּה, וְלָכֵן נִקְרֵאת עַתָּה בְּשֵׁם הָאַיֶּלֶת, אֲשֶׁר רַחְמָהּ צַר, כִּי הִנֵּה אֵין בְּרַחְמָהּ רַק הֶחָמֵשׁ גְּבוּרוֹת דְמַנְצְפַּ"ךְ שֶׁהֵם בְּחִינַת עֹמֶר מִנְחַת שְׂעוֹרִים שֶׁנִּקְרַב בְּיוֹם רִאשׁוֹן לָעֹמֶר, כַמְבוֹאָר לְעֵיל כִּי מַנְצְפַּ"ךְ כָּפוּל הוּא בְּגִימַטְרִיָּא שְׂעֹרָ"ה, כִּי שְׁנֵי פְּעָמִים מַנְצְפַּ"ךְ הֵם תק"ס, וַעֲשָׂרָה אוֹתִיּוֹת שֶׁלָּהֶם הֲרֵי תק"ע, וְעִם חָמֵשׁ אוֹתִיּוֹת הַשָּׁרְשִׁיּוֹת שֶׁהוּא עִנְיָן הִכַלְלוּתָם חָמֵשׁ בְּחָמֵשׁ, הֲרֵי תקע"ה, כְּמִנְיָן שְׂעֹרָ"ה. וְלָכֵן רַחְמָהּ צַר מְאֹד, כִּי לֹא נִתְּנוּ בָּהּ הַחֲמִשָּׁה חֲסָדִים, וְלָכֵן אֵינָהּ יְכוֹלָה לֵילֵד, לְפִי שֶׁאִם תֵּלֵד יִתְאַחֲזוּ בָּהּ הַחִיצוֹנִים בְּאוֹתָם הַנְּשָׁמוֹת דְזִוּוּג גָּמוּר דְלֵיל פֶּסַח הָרִאשׁוֹן אֲשֶׁר אָז בְּתוֹכָהּ בְּסוֹד הָעִיבּוּר, וּבְצֵאתָם מִפֶּתַח רַחְמָהּ יִתְאַחֲזוּ בָּהֶם, בְּסוֹד לַפֶּתַח חַטָּאת רוֹבֵץ (בראשית ד' ז'), לְפִי שֶׁהִיא עַתָּה בִּזְמַן הַקַּטְנוּת. 
הַיִּחוּד דְקַטְנוּת שֶׁל שְׁבִיעִי שֶׁל פֶּסַח
וְהַתִּקּוּן לָזֶה הוּא, שֶׁיַּחְזֹר זְעֵיר אַנְפִּין שֶׁהוּא עַתָּה בְּסוֹד הַקַּטְנוּת לְהִזְדַוֵוג עִמָּהּ עַתָּה בְּלֵיל שְׁבִיעִי שֶׁל פֶּסַח, בִּבְחִינַת הַיְּסוֹד שֶׁבּוֹ, שֶׁהוּא בִּבְחִינַת קַטְנוּת, וְעַל יְדֵי זֶה נִפְתָּח רַחְמָהּ וְיוֹלֶדֶת, וְאָז הַחִיצוֹנִים יוֹנְקִים הַסִּיגִים וְהַזֻּהֲמָא וְהַפְּסוֹלֶת הַנִּשְׁאָר מִן הַדִּין הַהוּא שֶׁל זִוּוּג הַקַּטְנוּת, וְאֵינָם נֶאֱחָזִים בַּנְשָׁמוֹת הַנּוֹלָדוֹת מִן הַזִּוּוּג דְגַדְלוּת דְּיוֹם רִאשׁוֹן שֶׁל פֶּסַח. 
הַטַּעַם לַשֵּׁם שֶׁל יְסוֹד דִזְעֵיר אַנְפִּין דְקַטְנוּת
וּלְפִי שֶׁהַזִּוּוּג הַזֶּה הוּא מִבְּחִינַת הַיְּסוֹד דְקַטְנוּת הַנִּקְרָא נָחָ"שׁ, כְּמוֹ שֶׁנְּבָאֵר בְּעֶזְרַת הַשֵּׁם, כִּי הוּא דִּינִין תַקִּיפִין, לָכֵן הַזִּוּוּג הַהוּא מְכֻנֶּה בְּשֵׁם נְשִׁיכָה, כְּמוֹ שֶׁכָּתוּב וְנָשֶׁיךָ בְּעֶרְיָיתָהּ כו'. וְאָמְנָם הַיְּסוֹד הַזֶּה בִּהְיוֹתוֹ בִּבְחִינַת קַטְנוּת, נִקְרָא בְּשֵׁם נָחָ"שׁ, וְהַטַּעַם הוּא כִּי הַיְּסוֹד נִקְרָא שַׁדַ"י כַּנּוֹדָע, וּבִזְמַן הַקַּטְנוּת אֵין לוֹ אֶלָּא חִיוּת מִן הָאֲחוֹרַיִם שֶׁל הַדַּעַת דִזְעֵיר אַנְפִּין, שֶׁהוּא בְּחִינַת שֵׁם אֶהְיֶ"ה בְּרִיבּוּעוֹ הָעוֹלֶה דָ"ם, כַּנִּזְכָּר לְעֵיל, וּבְּהִתְחַבֵּר דָם עִם שַׁדַּי יִהְיֶה בְּגִימַטְרִיָּא נָחָ"שׁ. 
וְהָעִנְיָן הוּא
וְהָעִנְיָן הוּא כִּי עַתָּה אֵין הַיְּסוֹד הַזֶּה מַמְשִׁיךְ טִפַּת הַזֶּרַע אֶלָּא מִן הָאֲחוֹרַיִם שֶׁל הַיְּסוֹד דְאִימָא שֶׁבְּתוֹךְ דַּעַת דִזְעֵיר אַנְפִּין, שֶׁהֵם הַלְבוּשִׁין שֶׁל הַמּוֹחִין דְחֶסֶד וּגְבוּרוֹת כַּנִּזְכָּר לְעֵיל. וְהִנֵּה אִימָּא נִקְרָא אֶהְיֶה בְּיוּדִין, וְהָאַחוֹרַיִים שֶׁלָּהּ הוּא רִיבּוּעוֹ שֶׁהוּא עוֹלֶה בְּגִימַטְרִיָּא תקמ"ד, וְאָמְנָם רִיבּוּעוֹ הַפָּשׁוּט שֶׁל אֶהְיֶ"ה הִיא גִּימַטְרִיָּא דָ"ם, וְאוֹתִיּוֹת מִילוּיוֹ הֵם בְּגִימַטְרִיָּא ת"ק, כְּמוֹ הַמִילוּי שֶׁל שֵׁם שַׁדַּ"י שֶׁהוּא ת"ק כַּנּוֹדָע, וְלָכֵן תָּסִיר מִן תקמ"ד מִילוּיוֹ שֶׁהוּא ת"ק, וְיִשָּׁאֵר דָ"ם. גַּם תָּסִיר מִן שַׁדַּ"י אוֹתִיּוֹת מִלּוּאוֹ, שֶׁהוּא גַּם כֵּן בְּגִימַטְרִיָּא ת"ק, וְיִשָּׁאֵר שַׁדַּ"י פָּשׁוּט, וְאָז תְּחַבֵּר שַׁדַּי פָּשׁוּט עִם רִיבּוּע שֵׁם אֶהְיֶ"ה פָּשׁוּט שֶׁהוּא דָם, וְיִהְיֶה הַכֹּל בְּגִימַטְרִיָּא נָחָ"שׁ. 
יוֹתֵר בְּבֵיאוּר
וְהָעִנְיָן יוֹתֵר בְּבֵיאוּר הוּא, כִּי רִיבּוּע אֶהְיֶ"ה הַנִּזְכָּר הָעוֹלֶה דָם, הוּא בְּחִינַת הַיְּסוֹד דְאִימָא, אֲשֶׁר מִמֶּנּוּ נִמְשֶׁכֶת הַטִּפָּה בִּיסוֹד זְעֵיר אַנְפִּין, הַנִּקְרָא שַׁדַּ"י, נִתֶּנֶת בִּבְחִינַת זִוּוּג אֶל הַנְּקֵבָה, וְהִתְחַבְּרוּת יְסוֹד דְאִימָא, עִם יְסוֹד דִזְעֵיר אַנְפִּין, הֲרֵי נָחָשׁ. כִּי כָּל אֵלּוּ הֵם בִּבְחִינַת דִּינִין קָשִׁים. וְזֶה סוֹד הַנָּחָשׁ הָעֶלְיוֹן שֶׁבַּקְּדֻשָּׁה הַנּוֹשֵׁךְ רֶחֶם הָאַיָּלָה, וְלָכֵן בַּלַּיְלָה אָז יֵשׁ זִוּוּג תַּחְתּוֹן וְאָנוּ מֻתָּרִים בְּתַשְׁמִישׁ הַמַּטֶּה, אֲבָל אֵין זֶה נִקְרָא זִוּוּג גָּמוּר לְפִי שֶׁעֲדַיִן הוּא מִבְּחִינַת זְמַן הַקַּטְנוּת: 

וְעַל יְדֵי זֶה נָבִין עִנְיָן קְרִיעַת יַם סוּף
וּבָזֶה תָּבִין עִנְיָן קְרִיעַת יַם סוּף שֶׁנִּקְרַע בְּיוֹם זֶה, שֶׁהוּא קְרִיעַת רֶחֶם הָאַיָּלָה, שֶׁהוּא הַיְּסוֹד שֶׁבָּה, סוּף לְכָל דַרְגִין שֶׁבָּה, עַל יְדֵי זִוּוּג נְשִׁיכַת נָחָשׁ הָעֶלְיוֹן דְקַטְנוּת. 
וְזֶה בֵּיאוּר הַמַּאֲמָר הַנִּזְכָּר לְעֵיל בַּזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ, בְּעַתִּיקָא תַּלְיָא מִילְּתָא
וְזֶה בֵּאוּר מַאֲמָר פָּרָשַׁת בְּשַׁלַּח הַנִּזְכָּר לְעֵיל, וְזֶה לְשׁוֹנוֹ, וּבְסִפְרָא דִצְנִיעוּתָא מַה תִּצְעַק אֵלַי, אֵלַי דַיְיקָא, בְּעַתִּיקָא תַּלְיָא מִלְּתָא. רָצָה לוֹמַר, כִּי לִהְיוֹת אָז זְעֵיר אַנְפִּין בִּבְחִינַת קַטְנוּת, לֹא הָיָה יָכוֹל לְהִזְדַוֵוג עִם נוּקְבָא בְּסוֹד נְשִׁיכַת הַנָּחָשׁ כְּדֵי לִקְרוֹעַ קְרִיעַת יַם סוּף, אִם לֹא עַל יְדֵי הֶאָרָה הַנִּמְשֶׁכֶת לוֹ מֵעַתִּיקָא קַדִּישָׁא, הוּא אֲרִיךְ אַנְפִּין כַּנּוֹדָע, כִּי נֶצַח הוֹד יְסוֹד דְאַרִיךְ אַנְפִּין מִתְלַבֶּשֶׁת בִּזְעֵיר אַנְפִּין, וְעַל יְדֵי כֵּן מִתְעוֹרֵר אֲרִיךְ אַנְפִּין לְהָאִיר בִּזְעֵיר אַנְפִּין, וְעַל יְדֵי כֵּן מִזְדַוֵוג זְעֵיר אַנְפִּין בְּנוּקְבָא, בְּסוֹד נְשִׁיכָה הַנִּזְכָּר, אֲבָל שְׁאַר הַהֶאָרוֹת הַנִּמְשָׁכוֹת לוֹ עַתָּה מֵאַבָּא וְאִימָא אֵין בָּהֶם כֹּחַ לְעוֹרְרוֹ אֶל הַזִּוּוּג הַזֶּה, וְלָכֵן בְּעַתִּיקָא תַּלְיָא מִילְּתָא. 
וּבָזֶה נָבִין עִנְיָן וַיָּנָס מֹשֶׁה מִפָּנָיו
וּבָזֶה תָּבִין עִנְיָן מֹשֶׁה שֶׁכָּתוּב בּוֹ 'וַיָּנָס מֹשֶׁה מִפָּנָיו כו'' (שמות ד' ג'), כַּנִּזְכָּר לְעֵיל כִּי הִנֵּה נִתְבָּאֵר אֶצְלֵינוּ כִּי בְּכָל הַדְּבָרִים יֵשׁ קַטְנוּת וְגַדְלוּת, וְגַם יֵשׁ בְּחִינַת מֹשֶׁה שֶׁל זְמַן הַקַּטְנוּת, וְהוּא סוֹד שְׁנֵי שֵׁמוֹת אֵ"ל שַׁדַּ"י, שֶׁהֵם בְּגִימַטְרִיָּא מֹשֶׁה, וּכְשֶׁתּוֹסִיף עֲלֵיהֶם תֵּשַׁע אוֹתִיּוֹת שֶׁיֵּשׁ בְּמִילוּי שֵׁם שַׁדַּ"י, יִהְיוּ בְּגִימַטְרִיָּא שנ"ד, וְאִם תּוֹסִיף חָמֵשׁ אוֹתִיּוֹת שֶׁיֵּשׁ בְּמִלּוּי אֵ"ל, אוֹ חָמֵשׁ אוֹתִיּוֹת שֶׁל אֵ"ל שַׁדַּ"י בִּפְשׁוּטָם, יִהְיֶה הַכֹּל בְּגִימַטְרִיָּא שנ"טִ, שֶׁהוּא בְּגִימַטְרִיָּא נָחָ"שׁ עִם הַכּוֹלֵל. 
וְזֶהוּ וְעָשִׂיתָ חֹשֶׁן מִשְׁפָּט
וְזֶה סוֹד 'וְעָשִׂיתָ חֹשֶׁן מִשְׁפָּט' (שמות כ"ח ט"ו), כִּי הַחֹשֶׁן הוּא אוֹתִיּוֹת נָחָשׁ, וּבוֹ מִשְׁפָּט וְדִינִין תַּקִּיפִין, וְזֶהוּ גַּם כֵּן מַה שֶׁכָּתוּב בְּסוֹף פָּרָשַׁת וַיַּקְהֵל דַּף רי"ט ע"א@1, וְזֶה לְשׁוֹנוֹ: חַיָּה חֲדָא אִית בְּעָלְמָא וְאִיהִי שָׁלְטָא עַל אֶלֶף מַפְתְּחָן כו', שֶׁהוּא סוֹד שְׁנֵי שֵׁמוֹת אֵ"ל שַׁדַּ"י כַּנִּזְכָּר אַשֶׁר בְּמִילוּאָם הֵם עוֹלִים בְּגִימַטְרִיָּא אֶלֶף, וְזֶה סוֹד אֶלֶף מַפְתְּחָן הַנִּזְכָּר וְהָבֵן זֶה: 

עִנְיָן הַיִּחוּד בִּשְׁאָר יְמֵי סְפִירַת הָעוֹמֶר
עִנְיָן כָּל הָאַרְבָּעִים וְתִשְׁעָה יָמִים שֶׁל סְפִירַת הָעוֹמֶר, דַּע, כִּי הַזִּוּוּג אֲשֶׁר בְּאוֹתָם הַשַּׁבָּתוֹת וְיוֹם רֹאשׁ חֹדֶשׁ אִיָּר אֲשֶׁר הֻתַּר לָנוּ הַזִּוּוּג הַהוּא, עִם כָּל זֶה אֵינֶנּוּ זִוּוּג גָּמוּר שֶׁל גַּדְלוּת, כִּי עֲדַיִין זְעֵיר אַנְפִּין בְּסוֹד הַקַּטְנוּת כַּנִּזְכָּר לְעֵיל בְּעִנְיָן זִוּוּג לֵיל שְׁבִיעִי שֶׁל פֶּסַח, וְכָל הַזִּוּוּגִים שֶׁבַּיַּמִּים הָאֵלּוּ הֵם עַל דֶּרֶךְ מַה שֶּׁבֵּאַרְנוּ בְּזִוּוּג לֵיל שְׁבִיעִי שֶׁל פֶּסַח, אֶלָּא שֶׁיֵּשׁ בָּהֶם שִׁנּוּי קְצָת כְּפִי בְּחִינַת מַדְרֵגוֹת הַמּוֹחִין שֶׁנִּכְנְסוּ בּוֹ בִּזְמַן הַהוּא כַּנִּזְכָּר לְעֵיל, כִּי אֵינָם נִשְׁלָמִים לִכָּנֵס כוּלָּם עַד חַג הַשָּׁבוּעוֹת וְאָז הוּא זִוּוּג גָּמוּר דְגַדְלוּת כְּמוֹ שֶּׁבֵּאַרְנוּ בְּעֶזְרַת הַשֵּׁם: 

