ספר

שְׁמַע יִשְׂרָאֵל
בשער

שְׁמַ"ע רָאשֵׁי תֵּבוֹת שַׁ'חֲרִית מִ'נְחָה עַ'רְבִית, 
"שְׂ'אוּ מָ'רוֹם עֵ'ינֵיכֶם רָאשֵׁי תֵּבוֹת שְׁמַ"ע - כִּי בְּלִי לִמּוּד הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ אִי אֶפְשָׁר לְהָרִים עֵינַיִם לַמָּרוֹם, כִּי הַתְּפִלּוֹת לֹא מִתְקַבְּלוֹת, וְזֶה מַה שֶׁכָּתַב בְּזוֹהַר לָדַעַת אֶת ה'.
שְׁמַ"ע רָאשֵׁי תֵּבוֹת שַׁ'חֲרִית מִ'נְחָה עַ'רְבִית, לְרַמֵּז שֶׁכְּדֵי שֶׁיִּתְקַבְּלוּ הַתְּפִלּוֹת שַׁחֲרִית מִנְחָה עַרְבִית, עַל יְדֵי אֲמִירַת שְׁמַ"ע, צְרִיכִים יִשְׂרָאֵל לַעֲסֹק בְּתוֹרַת הַסּוֹד, יִשְׂרָאֵל רָאשֵׁי תֵּבוֹת יֵ'שׁ שִׁ'שִּׁים רִ'בּוֹא א'וֹתִיּוֹת לְ'תוֹרָה, וּבְתִקּוּנֵי זוֹהַר חָדָשׁ (דַּף קכ"ד), קָרָא שָׁם הָרַשְׁבִּ"י לְכָל שִׁשִּׁים רִבּוֹא יִשְׂרָאֵל, וְכֵן שְׁמַ"ע רָ'אשֵׁי תֵּבוֹת שְׂ'אוּ מָ'רוֹם עֵ'ינֵיכֶם 

וְכָלַל אֶת כוּלָּם בְּזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, כְּדְבִּיאֵר הָרַמְחַ"ל הַקָּדוֹשׁ בְּאִגְּרוֹתָיו, וְאִם יִשְׂרָאֵל לוֹמְדִים זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, וּמוֹצִיאִים אֶת תּוֹרָתָם הַטְּמוּנָה בְּזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ לְאוֹר עוֹלָם, בָּזֶה גּוֹאֲלִים אֶת נֶפֶשׁ רוּחַ נְשָׁמָה שֶׁלָּהֶם, וְנִשְׁמַע כָּל הַשְׁמַע יִשְׂרָאֵל, וְנַעֲנִים הַתְּפִלּוֹת וּמִתְקַבְּלִים לְרָצוֹן.

יצא לאור וכל הנוסח כמו כל השערים

ספר

שְׁמַע יִשְׂרָאֵל
תִּקּוּן הַבְּרִית הַגָּדוֹל

עִקָּר הַתִּקּוּן תָּלוּי בִּתְשׁוּבָה, וּבוֹ תָּלוּי גַּם כֵּן בִּיאַת מְשִׁיחֵנוּ
בְּאֶלֶף הַשִּׁשִּׁי וְעִכּוּב הַגְּאוּלָה. 

עֶרֶב הוּא אֶלֶף הַשִּׁשִּׁי שֶׁהוּא יְסוֹד יִהְיֶה אוֹר גָּדוֹל שֶׁיִּתְגַּלֶּה אוֹר הַגָּנוּז הוּא סוֹד הַיְּסוֹד כְּשֶׁיְּתֻקַּן, וְזֶה שֶׁאָמַר הַכָּתוּב הַבֹּקֶר אוֹר שֶׁהוּא תִּקּוּן יְסוֹד, וְהָאֲנָשִׁים שָׁלְחוּ מֵהַגָּלוּת וְהוּא מִבֵּית יוֹסֵף שֶׁהוּא גַּם כֵּן מִדָּה זוֹ. (זוֹהַר סָבָא י"ח עמוד א’, אוֹר צַדִּיקִים, זוֹהַר חַי פָּרָשַׁת נֹחַ וּפָרָשַׁת וַיְחִי).

וְזִכְרוֹן מָשִׁיחַ בֶּן דָּוִד עַבְדֶּךָ (כַּוָּנַות ר"ח י"ו) - ח' הִיא הַמִּילָה שֶׁנִּתְּנָה לִשְׁמִינִי (כִּתְבֵי הָאֲרִ"י זִכְרוֹנוֹ לִבְרָכָה) וְהִיא נִקְרֵאת יְסוֹד צַדִּיק - וּבָא לְצִיּוֹן גּ'וֹאֵל וּ'לְשָׁבֵי פֶּ'שַׁע רָאשֵׁי תֵּבוֹת גּוּ"ף (סֵפֶר הַכַּוָּנוֹת דַּף ל"ז עַמּוּד א').
וְזֶה לָשׁוֹן הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ: זוֹהַר חָדָשׁ תִּקוּנָא קַדְמָאָה (דַּף קכ"ד ע"ב):
א

סֵפֶר הַזּוֹהַר כִּשְׁמוֹ כֵּן הוּא
וְעוֹד וְהַמַּשְׂכִּילִים יַזְהִרוּ, אִלֵּין ס' רִבּוֹא מָארֵי מַתְנִיתִין דִּלְעֵלָּא. וְאִלֵּין ס' רִבּוֹא מָארֵי מַתְנִיתִין דִּלְתַתָּא. וְאִלֵּין ס' רִבּוֹא דְּמַלְאָכִין. וְאִלֵּין ס' רִבּוֹא דְּכוֹכְבַיָּא. כֻּלְּהוּ יַזְהִרוּ הַהוּא דְּאִתְּמַר פְּנֵי מֹשֶׁה כִּפְנֵי חַמָּה. כֻּלְּהוּ יַזְהִרוּ בְּחִבּוּרָא דָּא. בֵּהּ יַזְהִרוּ בְּמִלּוּלֵהּ. כֻּלְּהוּ יַזְהִרוּ בִּכְתִיבָתֵהּ. בְּהַאי סִפְרָא כְּזֹהַר הָרָקִיעַ. וְעַל שְׁמֵהּ אִתְקְרֵי סֵפֶר הַזֹּהַר בְּדִיּוֹקְנָא דְּעַמּוּדָא דְּאֶמְצָעִיתָא, דְּאִיהוּ סֵפֶר דְּזֹהַר דִּילֵהּ מֵאִמָּא עִלָּאָה דְּאִיהוּ זֹהַר. וּבֵהּ אוֹקְמוּהּ רַבָּנָן אֵיזֶהוּ חָכָם הַמֵּבִין דָּבָר מִתּוֹךְ דָּבָר. וְאִיהוּ זֹהַר דְּנַהֲרָא בְּלֵב דְּרָעֲיָא מְהֵימָנָא, זָהֳרָא בְּל''ב אֱלֹהִים דְּעוֹבָדָא דִּבְרֵאשִׁית. וְעַמּוּדָא דְּאֶמְצָעִיתָא אִתְקְרֵי עִלָּאָה עַל שִׁית רְקִיעִין, תְּלָת מִכָּאן וּתְלָת מִכָּאן, וְאִיהוּ בְּאֶמְצָעִיתָא, רְבִיעָאָה לְכָל תְּלָת וּשְׁבִיעָאָה לְכָל שִׁית. וְעָלֵהּ אִתְּמַר (בראשית א) וַיִּקְרָא אֱלֹהִים לָרָקִיעַ שָׁמַיִם, כָּלִיל אֵשׁ וּמַיִם, מַה דְּלָא קָרָא הָכֵי לִשְׁאָר רְקִיעִים אֶלָּא לֵהּ מַמָּשׁ וְרָעֲיָא מְהֵימָנָא בְּדִיּוֹקְנֵהּ.
וְעוֹד, וְהַמַּשְׂכִּלִים יַזְהִרוּ, אֵלּוּ שִׁשִּׁים רִבּוֹא בַּעֲלֵי הַמִּשְׁנָה שֶׁלְּמַעְלָה, וְאֵלּוּ שִׁשִּׁים רִבּוֹא בַּעֲלֵי הַמִּשְׁנָה שֶׁלְּמַטָּה, וְאֵלּוּ שִׁשִּׁים רִבּוֹא שֶׁל מַלְאָכִים, וְאֵלּו שִׁשִּׁים רִבּוֹא שֶׁל כּוֹכָבִים, כֻּלָּם יַזְהִירוּ כְּאוֹתוֹ שֶׁנֶּאֱמַר פְּנֵי מֹשֶׁה כִּפְנֵי חַמָּה. כֻּלָּם יַזְהִירוּ בַּחִבּוּר הַזֶּה. בּוֹ יַזְהִירוּ בְּדִבּוּרוֹ. כֻּלָּם יַזְהִירוּ בִּכְתִיבָתוֹ בַּסֵּפֶר הַזֶּה כְּזֹּהַר הָרָקִיעַ. וְעַל שְׁמוֹ נִקְרָא סֵפֶר הַזֹּהַר בַּדְּיוֹקָן שֶׁל הָעַמּוּד הָאֶמְצָעִי, שֶׁהוּא סֵפֶר הַזֹּהַר שֶׁלּוֹ מֵהָאֵם הָעֶלְיוֹנָה שֶׁהִיא זֹּהַר, וּבוֹ בֵּאֲרוּ חֲכָמִים, אֵיזֶהוּ חָכָם? הַמֵּבִין דָּבָר מִתּוֹךְ דָּבָר. וְהוּא הַזֹּהַר שֶׁמֵּאִיר בְּלֵב הָרוֹעֶה הַנֶּאֱמָן, זוֹהֵר בְּל''ב אֱלֹהִים שֶׁל מַעֲשֵׂה בְרֵאשִׁית. וְהָעַמּוּד הָאֶמְצָעִי נִקְרָא עֶלְיוֹן עַל שֵׁשֶׁת הָרְקִיעִים, שְׁלֹשָׁה מִכָּאן וּשְׁלֹשָׁה מִכָּאן, וְהוּא בָּאֶמְצַע, רְבִיעִי לְכָל הַשְּׁלֹשָׁה, וּשְׁבִיעִי לְכָל הַשִּׁשָּׁה, וְעָלָיו נֶאֱמַר (בראשית א) וַיִּקְרָא אֱלֹהִים לָרָקִיעַ שָׁמָיִם, כּוֹלֵל אֵשׁ וּמַיִם, מַה שֶּׁלֹּא קָרָא כָּךְ לִשְׁאָר הָרְקִיעִים, אֶלָּא לוֹ מַמָּשׁ, וְהָרוֹעֶה הַנֶּאֱמָן בִּדְיוֹקְנוֹ.

ב

תְּפִלַּת רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחַאי שֶׁהַזֹּהַר יִהְיֶה כָּלוּל מִכָּל יִשְׂרָאֵל
פָּתַח וְאָמַר רִבּוֹן עָלְמִין יְהֵא רַעֲוָא דִּילָךְ לְאַכְלְלָא עִלָּאִין וְתַתָּאִין בְּסִפְרָא דָּא. וּלְאִשְׁתַּכְּחָא כָּל חַד וְחַד בֵּהּ בֵּין בִּכְתִיבָה בֵּין בְּדִבּוּרָא, בְּחֵילָא דִּשְׁמָךְ יהו'ה וּבְכָל הַוְיָן דְּנָהֲרִין מִנֵּהּ, וּבְכָל שְׁמָהָן וְכִנּוּיִין דִּילֵהּ דְּכֻלְּהוּ יַזְהִרוּ מִנֵּהּ. חכי יְהוֹן כֻּלְּהוֹן עִלָּאִין וְתַתָּאִין דְּאִדְכְּרוּן בְּהַאי חִבּוּרָא, זְהִירִין מִשְּׁמָךְ וּמְהַוְיָן דִּילֵהּ כְּזֹהַר דְּנָהִיר בִּרְקִיעָא. וְהָב רְשׁוּ לְכָל מָאן דְּאַדְכִּיר בְּסִפְרָא דָּא בְּחֵילָא דִּשְׁמָךְ, לְאִזְדַּמְּנָא מִיָּד בֵּהּ כְּהֶרֶף עַיִן לְגַלָּאָה בֵּהּ כָּל חַד וְחַד מִלִּין יַקִּירִין וְרָזִין גְּנִיזִין, קַמֵּי שְׁכִינְתָּא דְּאִיהִי יְחִידָה בְּגָלוּתָא, לְאַנְהָרָא מִשְּׁמָךְ בְּהַאי חִבּוּרָא וּלְאִתְחַבְּרָא עִמָּךְ בְּהַאי חִבּוּרָא, לְאִתְקַשְּׁרָא בֵּהּ לְגַבָּךְ בַּכְּמָה קִשּׁוּטִין, לְקַיִּם בֵּהּ (בראשית מ) וּרְאִיתִיהָ לִזְכֹּר בְּרִית עוֹלָם.
תרגום: פָּתַח וְאָמַר, רִבּוֹן הָעוֹלָמִים, יְהִי רְצוֹנְךְ לְהַכְלִיל עֶלְיוֹנִים וְתַחְתּוֹנִים בַּסֵּפֶר הַזֶּה וּלְהַמְצִיא כָּל אֶחָד וְאֶחָד בּוֹ, בֵּין בִּכְתִיבָה, בֵּין בְּדִבּוּר, בַּכֹּחַ שֶׁל שִׁמְךְ יהו''ה וּבְכָל הַהֲוָיוֹת שֶׁמְּאִירוֹת מִמֶּנּוּ, וּבְכָל הַשֵּׁמוֹת וְהַכִּנּוּיִים שֶׁלּוֹ, שֶׁכֻּלָּם יַזְהִירוּ מִמֶּנּוּ. יִהְיוּ כָּל הָעֶלְיוֹנִים וְהַתַּחְתּוֹנִים שֶׁנִּזְכְּרוּ בַּחִבּוּר הַזֶּה זוֹהֲרִים מִשִּׁמְךְ וּמֵהַהֲוָיוֹת שֶׁלּוֹ כְּזֹהַר שֶׁמֵּאִיר בָּרָקִיעַ. וְתֵן רְשׁוּת לְכָל מִי שֶׁאַזְכִּיר בַּסֵּפֶר הַזֶּה בַּכֹּחַ שֶׁל שִׁמְךְ, לְהִזְדַּמֵּן מִיָּד בּוֹ כְּהֶרֶף עַיִן, לְגַלּוֹת בּוֹ כָּל אֶחָד וְאֶחָד דְּבָרִים נִכְבָּדִים וְסוֹדוֹת גְּנוּזִים לִפְנֵי הַשְּׁכִינָה, שֶׁהִיא יְחִידָה בַּגָּלוּת, לְהָאִיר מִשִּׁמְךְ בַּחִבּוּר הַזֶּה וּלְהִתְחַבֵּר עִמְּךְ בַּחִבּוּר הַזֶּה, לְהִתְקַשֵּׁר בּוֹ אֵלֶיךְ בְּכַמָּה קִשּׁוּטִים, לְקַיֵּם בּוֹ (בראשית ט) וּרְאִיתִיהָ לִזְכֹּר בְּרִית עוֹלָם.

ג
הָרַעֲיָא מְהֵימְנָא מְעוֹרֵר אֶת הָאָבוֹת וְאֶת אֵלִיָּהוּ
קָם רַעֲיָא מְהֵימְנָא עַל רַגְלוֹי וְאָמַר רַעְיָן קַדִּישִׁין אַבְרָהָם יִצְחָק וְיַעֲקֹב וְאָדָם קַדְמָאָה וְאַהֲרֹן וְדָוִד וּשְׁלֹמֹה. וְאַתְוָן דְּמִיכִין אִתְּעָרוּ לְגַבֵּי שְׁכִינְתָּא דְּאִתְּמַר בָּהּ, אֲנִי יְשֵׁנָה בְּגָלוּתָא בְּאִלֵּין דְּעַבְרִין עַל שְסָ''ה פִּקּוּדִין כְּחֻשְׁבַּן יְשֵׁנָ''ה. דְּהָא חֵיוָן בִּישִׁין וְדֻבִּין קָא אַתְיָן לְמֵיכַל עָאנָא דְּקוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא דְּאִתְּמַר בְּהוֹן (יחזקאל לד) וָאֶתְּנָה צֹאנִי צֹאן מַרְעִיתִי. דִּכְעָן מָטָא זִמְנָא דְּאִתְּמַר בְּהוֹן (ישעיה ט) וַיֹּאכְלוּ אֶת יִשְׂרָאֵל בְּכָל פֶּה. דְּהָא בְּכָל דָּרָא וְדָרָא אַתּוּן סַבְלִין כַּמָּה דַּחֲקִין בְּגִינַיְהוּ בְּאֹרַח נִסְתָּר. וּבְחֵילָא דְּשֵׁם יהו'ה וּבְכָל הַוְיָן דִּילֵהּ, וּבְכָל כִּנּוּיִין קַדִּישִׁין וּדְכָיִז דִּילֵהּ, יִתְעֲרוּן עִמְּכוֹן ס' רִבּוֹא מ''מ ס' רִבּוֹא דְּמַלְאָכִין עִלָּאִין וְתַתָּאִין. וְס' רִבּוֹא נְבִיאִים. לְמֶהֱוֵי כֻּלְּהוֹן אוֹלְפִין זָכוּ עַל יִשְׂרָאֵל, לְשֵׁיזָבָא לוֹן מֵאִלֵּין חֵיוָן בִּישִׁין, לְמֶהֱוֵי מָחִיל לְהוֹן כָּל חוֹבֵיהוֹן, וּלְמִפְרָק לוֹן וּלְקַיֵּם בְּהוֹן מְדַלֵּג עַל הֶהָרִים דְּאִנּוּן קצים. אַל תִּתְּנוּ דומי לוֹ עַד יערה לְגַבַּיְהוּ קוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא בְּרַחֲמֵי. קוּם אֵלִיָּהוּ דְּאַנְתְּ דָּלִיג עָלְמָא בְּאַרְבַּע טָסִין לְאִשְׁתַּכְּחָא בְּכָל חַד וְחַד מִיִּשְׂרָאֵל דִּמְקַיְּמִין אוֹת בְּרִית מִילָה. בְּחֵילָא דִּשְׁמָא דיהו'ה וְכָל הַוְיָן וְכִנּוּיִין דִּילֵהּ, לָא תִּתְעַכֵּב לְנַטְלָא רְשׁוּ מִקּוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא לְנַחְתָּא לְנַטְרָא מָאנָא. וְתִתְעַטַר בְּכָל שְׁמָהָן דְּקוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא לְאַגָּנָא בְּהוֹן עָלֵהוּ, וּלְנַחְתָּא בְּהַאי חִבּוּרָא לְגַלָּאָה בֵּהּ רָזִין טְמִירִין קַמֵּי שְׁכִינְתָּא, לְאַנְהָרָא לָהּ בְּרָזָא דְּאוֹרַיְתָא, דְּאִיהוּ כְּחֻשְׁבָּן ר''ז, דְּבֵהּ וְהַמַּשְׂכִּילִים יַזְהִרוּ כְּזֹהַר הָרָקִיעַ, כְּזֹהַר דְּבֵהּ כ'ו ר'ז כ'ה אַתְוָן דְּיִחוּדָא. וּבֵהּ ז'ו דְּאִיהוּ אֶחָד. וִיקוּמוּן עִמָּךְ בּוּצִינָא קַדִּישָׁא וְשִׁית חַבְרוֹי דְּאִתְנָשׁוּ בְּקַדְמִיתָא בְּהַאי זֹהַר, לְחַדְּשָׁא בֵּהּ מִלִּין כַּד בְּקַדְמִיתָא דְּעָלַיְהוּ שְׁכִינְתָּא נַהֲרָא מִז' רְקִיעִין, וּבְהוֹן נַהֲרָא מִז' אַרְעִין דְּאָמַר עָלַיְהוּ דָּוִד (תהלים קטז) אֶתְהַלֵּךְ לִפְנֵי ה' בְּאַרְצוֹת הַחַיִּים. קוּם רִבִּי שִׁמְעוֹן אַפְתַּח מִלִּין קַמֵּי שְׁכִינְתָּא. פָּתַח וְאָמַר וְהַמַּשְׂכִּילִים יַזְהִרוּ כְּזֹהַר הָרָקִיעַ וּמַצְדִּיקֵי הָרַבִּים כַּכּוֹכָבִים לְעוֹלָם וָעֶד. וְהַמַּשְׂכִּילִים אִלֵּין רִבִּי שִׁמְעוֹן וְכוּ' כַּכָּתוּב בַּדְּפוּס בְּתִקּוּנִים רֵישׁ דַּף א'.
תרגום: קָם הָרוֹעֶה הַנֶּאֱמָן עַל רַגְלָיו וְאָמַר, רוֹעִים קְדוֹשִׁים, אַבְרָהָם יִצְחָק וְיַעֲקֹב וְאָדָם הָרִאשׁוֹן וְאַהֲרֹן וְדָוִד וּשְׁלֹמֹה. לָמָּה אַתֶּם יְשֵׁנִים? הִתְעוֹרְרוּ לַשְּׁכִינָה שֶׁנֶּאֱמַר בָּהּ אֲנִי יְשֵׁנָה בַּגָּלוּת, בְּאֵלּוּ שֶׁעוֹבְרִים עַל שְׁלֹשׁ מֵאוֹת שִׁשִּׁים וְחָמֵשׁ מִצְווֹת כְּחֶשְׁבּוֹן יְשֵׁנָ''ה. שֶׁהֲרֵי חַיּוֹת רָעוֹת וְדֻבִּים בָּאִים לֶאֱכֹל אֶת צֹאנוֹ שֶׁל הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא, שֶׁנֶּאֱמַר בָּהֶם (יחזקאל לד) וְאַתֵּן צֹאנִי צֹאן מַרְעִיתִי, שֶׁכָּעֵת הִגִּיעַ זְמַן שֶׁנֶּאֱמַר בָּהֶם (ישעיה ט) וַיֹּאכְלוּ אֶת יִשְׂרָאֵל בְּכָל פֶּה. שֶׁהֲרֵי בְּכָל דּוֹר וָדוֹר אַתֶּם סוֹבְלִים כַּמָּה דְחָקִים בִּשְׁבִילָם בְּדֶרֶךְ נִסְתָּר. וּבַכֹּחַ שֶׁל הַשֵּׁם יהו''ה וּבְכָל הַהֲוָיוֹת שֶׁלּוֹ, וּבְכָל הַכִּנּוּיִים הַקְּדוֹשִׁים וְהַטְּהוֹרִים שֶׁלּוֹ, יִתְעוֹרְרוּ עִמָּכֶם שִׁשִּׁים רִבּוֹא בַּעֲלֵי הַמִּשְׁנָה, שִׁשִּׁים רִבּוֹא מַלְאָכִים עֶלְיוֹנִים וְתַחְתּוֹנִים, וְשִׁשִּׁים רִבּוֹא נְבִיאִים, שֶׁכֻּלָּם יִהְיוּ מְלַמְּדִים זְכוּת עַל יִשְׂרָאֵל לְהַצִּילָם מִן הַחַיּוֹת הָרָעוֹת הַלָּלוּ, שֶׁיִּמְחַל לָהֶם אֶת כָּל חֲטָאֵיהֶם, וְלִגְאֹל אוֹתָם וּלְקַיֵּם בָּהֶם מְדַלֵּג עַל הֶהָרִים, שֶׁהֵם הַקִּצִּים. אַל תִּתְּנוּ דֳמִי לוֹ עַד שֶׁיִּתְעוֹרֵר אֲלֵיהֶם הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא בְּרַחֲמִים. קוּם אֵלִיָּהוּ, שֶׁאַתָּה מְדַלֵּג אֶת הָעוֹלָם בְּאַרְבַּע טִיסוֹת לְהִמָּצֵא עִם כָּל אֶחָד וְאֶחָד מִיִּשְׂרָאֵל שֶׁמְּקַיְּמִים אוֹת בְּרִית מִילָה. בְּכֹחַ הַשֵּׁם יהו''ה וְכָל הַהֲוָיוֹת וְהַכִּנּוּיִים שֶׁלּוֹ, אַל תִּתְעַכֵּב לִטֹּל רְשׁוּת מֵהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא לָרֶדֶת וְלִשְׁמֹר אֶת הַצֹּאן. וְתִתְעַטֵּר בְּכָל הַשֵּׁמוֹת שֶׁל הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא לְהָגֵן בָּהֶם עֲלֵיהֶם, וְלָרֶדֶת בַּחִבּוּר הַזֶּה לְגַלּוֹת בּוֹ סוֹדוֹת נִסְתָּרִים לִפְנֵי הַשְּׁכִינָה, לְהָאִיר לָהּ בְּסוֹד הַתּוֹרָה, שֶׁהוּא כְּחֶשְׁבּוֹן רָ''ז, שֶׁבּוֹ

ד
פֵּרוּשׁ הַפָּסוּק וְהַמַּשְׂכִּילִים יַזְהִירוּ 
וְהַמַּשְׂכִילִים יַזְהִרוּ. וְהַמַּשְׂכִּילִים לְאַפִּיקוּ דְּאַתְוָן דְּאִתְמְשַׁח בְּמִשְׁחָתָא, רֵישָׁא וְגוּפָא וְשׁוּלֵי דְּזַנְבֵי טוּרֵיהוֹן יָתְבֵי בְּגוּפָא בְּלָא רוּחָא. נַפְשָׁא בְּסָכְלְתָנוּ דגשא וְרַפְיָא, זִמְנִין לָקָבְלֵהּ רוּחָא. רוּחָא נִקּוּדֵי דְּאִתְתַחְמָן בִּתְחוּמֵיהוֹן, לְאָחַיָּא גּוּפָא וּלְמֵיקָם לֵהּ עַל רַגְלַיָּא לְאַעֲנָאָה בְּאוֹרְחָא. וְלָא יָדְעֵי לְמֵיהַךְ לִימִינָא וְלִשְׂמָאלָא לְקַמָּא וְלַאֲחוֹרָא. יַזְהִרוּ כְּזוֹהֲרָא דְּנִשְׁמָתָא אִנּוּן תְּנוּעֵי לְמֵילַף אוֹרְחָא לִימִינָא וְלִשְׂמָאלָא, וּלְמֵיהַךְ בְּאֹרַח קְשׁוֹט דְּלָא יִסְטוּן מִנֵּהּ. כְּזֹהַר הָרָקִיעַ דְּאִיהוּ כִּגְלִידָא תַּקִּיפָא דְּעַל גַּבֵּי חֵיוָתָא, בְּשִׁעוּרָא סָתִים וּלְתַתָּא בְּרָזָא דְּמִשְׁחָתָא דְּבוּצִינָא. וּמַצְדִּיקֵי הָרַבִּים דְּאִיהוּ אִנּוּן פְּסִיקֵי תְּנוּעֵי דְּאִנּוּן מַצְדִּיקֵי הָרַבִּים קָאִים וְלָא לְכֹלָּא. כַּכּוֹכָבִים ז' דְּנָהֲרִין וְנָטְלִין לְאַעֲנָאָה עָלְמָא, מִנְּהוֹן לִימִינָא וּמִנְּהוֹן לִשְׂמָאלָא. זַנְבֵי שׁוּלֵיהוֹן כְּשׁוּלֵי קְדֵרָה דְּקַיְּמָא עַל נוּרָא דְּלָא אֻכָּלָא, וְהִיא אֶשָּׁא דְּאַסְנָא דְּאִתְחֲזֵי וְלָא אֻכָּלָה. אִית אֶשָּׁא סָבִיל אֶשָּׁא, וְאִית אֶשָּׁא אֻכָּלָה אֶשָּׁא. ז' נָטְלֵי וְז' קַיְּמֵי. תְּמִינָאָה אִתְחֲזֵי בְּהוּ. תְּשִׁיעָאָה נָטִיל לוֹן.
תרגום: וְהַמַּשְׂכִּלִים יַזְהִרוּ כְּזֹּהַר הָרָקִיעַ, כַּזֹּהַר שֶׁבּוֹ כ''ו ר''ז כ''ה אוֹתִיּוֹת הַיִּחוּד, וּבוֹ ז''ו שֶׁהוּא אֶחָד. וְיָקוּמוּ עִמְּךְ הַמְּנוֹרָה הַקְּדוֹשָׁה וְשֵׁשֶׁת חֲבֵרָיו שֶׁנִּשְׁכְּחוּ בָּרִאשׁוֹנָה בַּזֹּהַר הַזֶּה, לְחַדֵּשׁ בּוֹ דְּבָרִים כְּבָרִאשׁוֹנָה, שֶׁעֲלֵיהֶם הַשְּׁכִינָה מְאִירָה מִשִּׁבְעָה רְקִיעִים, וּבָהֶם מְאִירָה מִשֶּׁבַע אֲרָצוֹת שֶׁאָמַר עֲלֵיהֶם דָּוִד (תהלים קטז) אֶתְהַלֵּךְ לִפְנֵי ה' בְּאַרְצוֹת הַחַיִּים. (קום רבי שמעון ופתח דברים לפני השכינה. פתח ואמר, והמשכלים יזהרו כזהר הרקיע ומצדיקי הרבים ככוכבים לעולם ועד. והמשכלים, אלו רבי שמעון וכו', ככתוב בדפוס בתקונים ראש דף א'). וְהַמַּשְׂכִּלִים יַזְהִרוּ. וְהַמַּשְׂכִּילִים לְהוֹצָאַת הָאוֹתִיּוֹת שֶׁנִּמְשְׁחוּ בְּשֶׁמֶן, הָרֹאשׁ וְהַגּוּף וְהַשּׁוּלַיִם שֶׁל זַנְבוֹת הֶהָרִים יוֹשְׁבִים כְּגּוּף בְּלִי רוּחַ. הַנֶּפֶשׁ בְּהַשְׂכֵּל דְּגוּשָׁה וּרְפוּיָה, לִפְעָמִים כְּנֶגֶד הָרוּחַ. הָרוּחַ, נְקֻדּוֹת שֶׁמְּתֻחָמוֹת בִּתְחוּמֵיהֶן, לְהַחֲיוֹת הַגּוּף וּלְהַעֲמִידוֹ עַל רַגְלָיו לְהֵעָנוֹת בַּדֶּרֶךְ, וְלֹא יוֹדְעִים לָלֶכֶת לְיָמִין וְלִשְׂמֹאל, לְפָנִים וּלְאָחוֹר. יַזְהִירוּ כְּזֹהַר הַנְּשָׁמָה אוֹתָן הַתְּנוּעוֹת לְלַמֵּד הַדֶּרֶךְ לְיָמִין וְלִשְׂמֹאל וְלָלֶכֶת בְּדֶרֶךְ אֱמֶת שֶׁלֹּא יִסְטוּ מִמֶּנָּה. כְּזֹהַר הָרָקִיעַ, שֶׁהוּא כְּמוֹ הַקִּפָּאוֹן הֶחָזָק שֶׁעַל גַּב הַחַיּוֹת, בְּשִׁעוּר נִסְתָּר וּלְמַטָּה בְּסוֹד הַמְּדִידָה שֶׁל הַמָּאוֹר. וּמַצְדִּיקֵי הָרַבִּים, שֶׁהוּא אוֹתָם הַפְּסִיקִים, תְּנוּעוֹת, שֶׁהֵם מַצְדִּיקֵי הָרַבִּים וְלֹא לַכֹּל. כַּכּוֹכָבִים, הַשִּׁבְעָה שֶׁמְּאִירִים וְנוֹסְעִים לְהוֹרוֹת בָּעוֹלָם, מֵהֶם לְיָמִין וּמֵהֶם לִשְׂמֹאל. זַנְבוֹת שׁוּלֵיהֶם כְּשׁוּלֵי קְדֵרָה שֶׁעוֹמֶדֶת עַל הָאֵשׁ שֶׁאֵינָהּ שׂוֹרֶפֶת, וְהִיא הָאֵשׁ שֶׁל הַסְּנֶה שֶׁנִּרְאֵית וְלֹא שׂוֹרֶפֶת. יֵשׁ אֵשׁ סוֹבֶלֶת אֵשׁ, וְיֵשׁ אֵשׁ אוֹכֶלֶת אֵשׁ. שִׁבְעָה נוֹסְעִים וְשִׁבְעָה עוֹמְדִים. הַשְּׁמִינִי נִרְאֶה בָהֶם, וְהַתְּשִׁיעִי מַסִּיעַ אוֹתָם, עכ"ל.

ה
לִמּוּד זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ הוּא תִּקּוּן הַבְּרִית

וְעַל יְדֵי לִמּוּדוֹ בְּזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ יִּזְכֶּה תֵּכֶף לָשׁוּב בִּתְשׁוּבָה שְׁלֵמָה, כִּי אִי אֶפְשָׁר לַחְזֹר בִּתְשׁוּבָה בְּלִי לִמּוּד תּוֹרַת הַסּוֹד, וְהוּא תִּקּוּן מְיֻחָד לְכָל יְהוּדִי בַּאֲשֶׁר הוּא שָׁם, וּבִפְרָט לְתִקּוּן הַכְּלָלִי תִּקּוּן הַבְּרִית הַגָּדוֹל, כְּמוֹ שֶׁכָּתַב הַקָּדוֹשׁ הַמְּקֻבָּל רַבִּי אֵלִיָּהוּ מַנִּי זי"ע בְּסִפְרוֹ קַרְנוֹת צַדִּיק (אוֹת נג'): וז"ל: וְיַרְגִּיל לִלְמוֹד בְּקַבָּלָה שֶׁקְּרִיאַת הַקַּבָּלָה הִיא תִּקּוּן לַעֲוֹן זֶה, וְלָכֵן נִקְרָאוּ הַמְּקֻבָּלִים מְחַצְדֵי חַקְלָא עַל שָׁם שֶּׁכּוֹרְתִים כָּל הַקְּלִפּוֹת, וְלִמּוּד סֵפֶר הַזּוֹהַר הוּא בִּכְלָל תִּקּוּן זֶה. (יְסוֹד יוֹסֵף) וּבִפְרָט לִמּוּד תִּקּוּן מ"ח מֵהַתִּקּוּנִים שֶׁהוּא טוֹב לֶאָמְרוֹ בְּאוֹתוֹ יוֹם, (הַנְהָגוֹת יֹשֶׁר שֶׁל מַהֲרִ"י סָרוּק ז"ל). וְנִרְאֶה לִי שֶׁגַּם בִּימֵי הַשּׁוֹבָבִים טוֹב לִקְרוֹתוֹ מִדֵּי יוֹם בְּיוֹם חֹק וְלֹא יַעֲבוֹר, עכ"ל.
ו
בְּלֹא זֶה לֹא יוֹעִיל תְּשׁוּבָה כִּי הַמִּתְרַשֵּׁל מִלִּמּוּד זֶה גּוֹרֵם לְכָל הָאֲסוֹנוֹת

וְכֵן הוּא פָּשׁוּט מִכָּל דִּבְרֵי הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, עַל מִי שֶּׁמּוֹנֵעַ עַצְמוֹ מִלִּמּוּד הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, וּמִתְרַשֵּׁל חַס וְשָׁלוֹם מִלַּעֲסֹק בְּלִמּוּד הַקָּדוֹשׁ הַזֶּה, שֶׁגּוֹרֵם לְכָל הָאֲסוֹנוֹת בָּעוֹלָם, רח"ל, אִם כֵּן כֵּיצַד תּוֹעִיל תְּשׁוּבָתוֹ אִם עֲדַיִן נִמְצָא בְּחֻרְבָּנוֹ, וְכֵן הוּא מְפֹרָשׁ בְּתִקּוּן זוֹהַר (תִּקּוּן ל' דַּף ע"ג עַמּוּד ב) וְזֶה לְשׁוֹנוֹ: 'נָתִיב תָּנִינָא... וְכָל חַסְדּוֹ כְּצִיץ הַשָּׂדֶה (יְשַׁעְיָהוּ פֶּרֶק מ פָּסוּק ו), כָּל חֶסֶד דְּעָבְדִין לְגַרְמַייהוּ עָבְדִין' וְכוּ', 'וַאֲפִילוּ כָּל אִינוּן דְמִשְׁתַּדְלִין בְּאוֹרָיְיתָא כָּל חֶסֶד דְּעָבְדִין לְגַרְמַייהוּ עָבְדִין. בְּהַהוּא זִימְנָא, וַיִּזְכּוֹר כִּי בָּשָׂר הֵמָּה רוּחַ הוֹלֵךְ וְלֹא יָשׁוּב (תְּהִלִּים פֶּרֶק עח פָּסוּק לט) לְעָלְמָא, וְדָא אִיהוּ רוּחָא דְּמָשִׁיחַ. וַי לוֹן מַאן דְגָרְמִין, דְיֵזִיל מִן עָלְמָא, וְלֹא יְתוּב לְעָלְמָא, דְאִלֵין אִינוּן דְּעָבְדִי לְאוֹרָיְיתָא יְבֵשָׁה, וְלֹא בָעָאן לְאִשְׁתַּדְלָא בְּחָכְמָה דְּקַבָּלָה, דְגָרְמִין דְּאִסְתַּלַּק נְבִיעוֹ דְחָכְמָה דְּאִיהוּ י' מִינָהּ' וְכוּ'... דְיִרְאָה וְאַהֲבָה עַל מְנָת לְקַבֵּל פְּרָס, אִיהִי שֶׁל שִׁפְחָה, וְתַחַת שָׁלֹשׁ רָגְזָה הָאָרֶץ וְגוֹמֵר תַּחַת עֶבֶד כִּי יִמְלוֹךְ, וְשִׁפְחָה כִּי תִירָשׁ גְּבִרְתָּהּ', עכ"ל.

עַל כֵּן כָּל אִישׁ יֶאֱזֹר כְּגֶבֶר חֲלָצָיו לְבִלְתִּי יִשְׁקֹט עַל שְׁמָרָיו, אֶלָּא יַגְבִּיר חֵילוֹ וַיִּתֵּן מַעֲיָנָיו בְּלִמּוּד הַקָּדוֹשׁ הַזֶּה, וְשָׁב וְרָפָא לוֹ, אכי"ר.

וְכָךְ יִתְבּוֹנֵן הָאָדָם אֶת תַּכְלִיתוֹ וְיָדַע אַחֲרִיתוֹ מֵרֵאשִׁיתוֹ, כִּי בְּרֵאשִׁית מְחֻבָּר עִם לְעֵינֵי כָּל יִשְׂרָאֵל, יִרְאוּ עֵינֵינוּ וְיִשְׂמַח לִבֵּנוּ בִּגְאֻלַּת נַפְשֵׁנוּ לְמַעַן פְּדוּת הַשְּׁכִינָה הַקְּדוֹשָׁה עֲטָרָה לְרֹאשֵׁנוּ בַּגְּאֻלָּה הַשְּׁלֵמָה בִּמְהֵרָה בְּיָמֵינוּ אָמֵן כֵּן יְהִי רָצוֹן.

וּכְמוֹ שֶׁהֵבֵאנוּ לְמַעְלָה שֶׁבִּזְכוּת לִמּוּד זוֹהַר שׁוֹמְעִים אֶת שְׁמַע יִשְׂרָאֵל שֶׁכְּלָל יִשְׂרָאֵל אוֹמְרִים נָבִיא כָּאן אֶת הַקְדָּמַת הַזּוֹהַר שֶׁמְּדַבֵּר שָׁם בְּעִנְיָן יִחוּד הַבּוֹרֵא: 
אָמַר רַבִּי שִׁמְעוֹן, אֶלְעָזָר, מַה פֵּרוּשׁ הַפָּסוּק "שְׂ'אוּ מָ'רוֹם עֵ'ינֵיכֶם וּרְאוּ מִי בָּרָא אֵלֶּה" עַל מִי נֶאֱמַר "אֵלֶּ"ה"? 
"שְׂ'אוּ מָ'רוֹם עֵ'ינֵיכֶם רָאשֵׁי תֵּבוֹת שְׁמַ"ע - כִּי בְּלִי לִמּוּד הַזּוֹהַר הַקָּדוֹשׁ אִי אֶפְשָׁר לְהָרִים עֵינַיִם לַמָּרוֹם, כִּי הַתְּפִלּוֹת לֹא מִתְקַבְּלוֹת, וְזֶה מַה שֶׁכָּתַב בְּזוֹהַר לָדַעַת אֶת ה'.
ז
הַקְדָּמַת סֵפֶר הַזּוֹהַר דַּף א ע''ב
יִתְגַּלּוּ דְּבָרִים סְתוּמִים

אָמַר רַבִּי שִׁמְעוֹן, אֶלְעָזָר בְּרִי, פְּסוֹק מִילָךְ, וְיִתְגְּלֵי סְתִימָא דְרָזָא עִלָּאָה, דִּבְנֵי עָלְמָא לָא יָדְעִין, שָׁתִיק רַבִּי אֶלְעָזָר, בָּכָה רַבִּי שִׁמְעוֹן, וְקָאֵים רִגְעָא (נ"א שְׁעָתָא) חֲדָא.
אָמַר רַבִּי שִׁמְעוֹן, אֶלְעָזָר בְּנִי, תַּפְסִיק אֶת דְּבָרֶיךָ, וְיִתְגַּלּוּ דְּבָרִים סְתוּמִים, שֶׁהֵם סוֹדוֹת עֶלְיוֹנִים, שֶׁבְּנֵי הָעוֹלָם לֹא יוֹדְעִים אוֹתָם, שָׁתַק רַבִּי אֶלְעָזָר, בָּכָה רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחַאי, (לְפִי שֶׁרַבִּי אֶלְעָזָר דִּבֵּר עַל הַחֻרְבָּן וְהַגָּלוּת) וְעָמַד רֶגַע אֶחָד. 
ח
מַה פֵּרוּשׁ הַפָּסוּק מִי בָּרָא אֵלֶּה

אָמַר רַבִּי שִׁמְעוֹן, אֶלְעָזָר, מַאי אֵלֶּה? אִי תֵימָא כֹּכְבַיָא וּמַזָּלֵי, הָא אִתְחֲזָאָן תַּמָּן תָּדִיר, וּבְמָּ"ה אִתְבְּרִיאוּ, כְּמָא דְאַתְּ אָמֵר, "בִּדְבַר יְהָו‍ֹה שָׁמַיִם נַעֲשׂוּ".

אָמַר רַבִּי שִׁמְעוֹן, אֶלְעָזָר, מַה פֵּרוּשׁ הַפָּסוּק "שְׂ'אוּ מָ'רוֹם עֵ'ינֵיכֶם וּרְאוּ מִי בָּרָא אֵלֶּה" עַל מִי נֶאֱמַר "אֵלֶּ"ה"? אִם תֹּאמַר, שֶׁהֵם כּוֹכָבִים וּמַזָּלוֹת, שֶׁאֲנַחְנוּ רוֹאִים אוֹתָם, הֲרֵי הֵם נִרְאִים שָׁם בַּשָּׁמַיִם תָּמִיד, וְלֹא שַׁיָּךְ לוֹמַר, שְׂאוּ מָרוֹם עֵינֵיכֶם וְתִרְאוּ מַה שֶׁלֹּא רְאִיתֶם, הֲרֵי תָּמִיד הֵם לְנֶגֶד עֵינֵינוּ, וְעוֹד שׁוֹאֵל, אִם בְּכָל זֹאת תֹּאמַר שֶׁזֶּה חוֹזֵר עַל כּוֹכָבִים וּמַזָּלוֹת, הֲרֵי וּבְשֵׁם מ"ה שֶׁהִיא הַמַּלְכוּת נִבְרְאוּ הַכּוֹכָבִים וְהַמַּזָּלוֹת, וּמַדּוּעַ אָמַר "מִי בָּרָא אֵלֶּה", שֶׁפֵּרוּשׁ עַל יְדֵי הֵבִינָה שֶׁנִּקְרֵאת מ"י, וּרְאָיָה לְכָךְ כְּמוֹ שֶׁנֶּאֱמַר (תְּהִלִּים לג) "בִּדְבַר יְהָו‍ֹה שָׁמַיִם נַעֲשׂוּ", הַשָּׁמַיִם הַתַּחְתּוֹנִים וְכָל צְבָאָם נַעֲשׂוּ עַל יְדֵי הַמַּלְכוּת שֶׁנִּקְרֵאת דב"ר, וְלֹא עַל יְדֵי הַבִּינָה.
ט
מִילַת אֵלֶּה מְלַמֵּד עַל דָּבָר נִגְלֶה לָעַיִן 
אִי עַל מִלִּין סְתִימִין, לָא לִכְתּוֹב אֵלֶּה,  דְּהָא אִיתְגַּלְּיָא אִיהוּ.

וְאִם עַל דְּבָרִים סְתוּמִים וְסוֹדוֹת נֶעֱלָמִים אָמַר הַנָּבִיא מִי בָּרָא "אֵלֶּה", וְהַכַּוָּנָה עַל ו"ק דז"א כְּמוֹ שֶׁפֵּרַשְׁתָּ, אִם כֵּן לֹא הָיָה צָרִיךְ לִכְתֹּב אֶת הַמִּילָה "אֵלֶּה", שֶׁהֲרֵי מִילַת "אֵלֶּה" נִגְלִים הֵם, כִּי מִילַת אֵלֶּה מְלַמֵּד עַל דָּבָר נִגְלֶה לָעַיִן, וְלֹא דְּבָרִים נִסְתָּרִים.
הֵם הַשָּׁמַיִם וּצְבָאָם הַגַּשְׁמִיִּים שֶׁאֲנַחְנוּ רוֹאִים
אֶלָּא רָזָא דָא לָא אִתְגַּלְּיָא, בַּר יוֹמָא חַד, דַּהֲוֵינָא עַל כֵּיף יַמָּא, וַאֲתָא אֵלִיָּהוּ וַאֲמַר לִי, רַבִּי יָדַעְתְּ מַה הוּא, אֲמֵינָא לֵיהּ אִלֵּין שְׁמַיָּא וְחֵילֵהוֹן, עוֹבָדָא דְקוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא, דְּאִית לֵיהּ לְבַר נָשׁ לְאִסְתַּכְּלָא בְּהוֹ, וּלְבָרְכָא לֵיהּ, דִּכְתִיב כִּי אֶרְאֶה שָׁמֶיךָ מַעֲשֵׂה אֶצְבְּעוֹתֶיךָ וגו' יְהֹוָה אֲדוֹנֵינוּ, מָה אַדִּיר שִׁמְךָ בְּכָל הָאָרֶץ.
אֶלָּא סוֹד זֶה לֹא נִתְגַּלָּה לִי חוּץ מִיּוֹם אֶחָד שֶׁהָיִיתִי עַל שְׂפַת הַיָּם, וּבָא אֵלִיָּהוּ הַנָּבִיא זָכוּר לַטּוֹב, וְשָׁאַל אוֹתִי, הַאִם יָדַעְתָּ כַּוָּנַת הַפָּסוּק שֶׁל "מִי בָּרָא אֵלֶּה". וְאָמַרְתִּי לוֹ בִּפְשִׁיטוּת שֶׁהֵם הַשָּׁמַיִם וּצְבָאָם הַגַּשְׁמִיִּים שֶׁאֲנַחְנוּ רוֹאִים מַעֲשָׂיו שֶׁל הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא שֶׁיֵּשׁ לוֹ לְאָדָם לְהִסְתַּכֵּל וּלְהִתְבּוֹנֵן בָּהֶם וּלְבָרֵךְ לוֹ לְהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא עַל כָּל פֶּלִאי הַבְּרִיאָה כְּמוֹ שֶׁכָּתוּב (שָׁם ח) כִּי אֶרְאֶה שָׁמֶיךָ מַעֲשֵׂה [דַּף ב' ע"א] אֶצְבְּעוֹתֶיךָ וגו' יָרֵחַ וְכוֹכָבִים אֲשֶׁר כּוֹנַנְתָּ וְאָז מְבָרֵךְ יְהֹוָה אֲדוֹנֵינוּ מָה אַדִּיר שְׁמֶךָ בְּכָל הָאָרֶץ.
י
בְּרֹאשׁ הָאֲצִילוּת סְפִירַת הַכֶּתֶר נְקוּדָה אַחַת
אָמַר לִי, רַבִּי, מִלָּה סְתִימָא הֲוָה קַמֵּי קוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא, וְגָלֵי בִּמְתִיבְתָּא עִלָּאָה, וְדָא הוּא, בְּשַׁעְתָּא דִּסְתִימָא דְכָל סְתִימִין בָּעָא לְאִתְגַּלְּיָא, עֲבַד בְּרֵישָׁא נְקוּדָ"ה חֲדָא, וְדָא סָלִיק לְמֶהֱוֵי מַחֲשָׁבָה, צִיֵּיר בָּהּ כָּל צִיּוּרִין, חָקַק בָּהּ כָּל גְּלִיפִין, 
אָמַר לִי אֵלִיָּהוּ הַנָּבִיא זָכוּר לַטּוֹב, רַבִּי, דָּבָר סָתוּם וְסוֹד גָּדוֹל הָיָה לִפְנֵי הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא, שֶׁלֹּא גִּילָה אוֹתוֹ לְשׁוּם אָדָם, וְגִילָה אוֹתוֹ בִּישִׁיבָה שֶׁל מַעְלָה, וְזֶה הוּא הַסּוֹד. בְּשָׁעָה שֶׁהַסָּתוּם שֶׁל כָּל הַסְּתוּמִים, שֶׁהוּא הָאֵין סוֹף בָּרוּךְ הוּא, שֶׁסָתוּם אֲפִילוּ בְּפַּרְצוּפִים הָעֶלְיוֹנִים בְּיוֹתֵר, רָצָה לְגַלּוֹת מַלְכוּתוֹ, וּלְהַאֲצִיל אֶת הָעֶשֶׂר סְפִירוֹת, שֶׁעַל יָדָם יִּתְגַּלֶּה אוֹרוֹ יִתְבָּרַךְ, וּלְהוֹצִיא אֶת הָעוֹלָמוֹת וְהַסְּפִירוֹת דַּאֲצִילוּת מֵהַכֹּחַ לַפֹּעַל, תִּקֵּן בַּתְּחִלָּה בְּרֹאשׁ הָאֲצִילוּת שֶׁהוּא סְפִירַת הַכֶּתֶר נְקוּדָה אַחַת. שֶׁהִיא חָכְמָה דְכֶּתֶר, כְּנֶגֶד אוֹת יו"ד, וְזֹאת הַנְּקֻדָּה שֶׁהִיא חָכְמָה, עָלְתָה לִבְחִינוֹת הַגְּבוֹהוֹת מִמֶּנָּה, לְקַבֵּל כֹּחַ לִהְיוֹת בְּחִינַת מַחֲשָׁבָה, כִּי בְּמַחְשָׁבָה אִתְבְּרִיר כֹּלָּא, וְשָׁם מִצְטַיְּרִים כָּל הַנֶּאֱצָלִים, כְּמוֹ שֶׁכָּתוּב "כֻּלָּם בְּחָכְמָה עָשִׂיתָ", וּמִשָּׁם יוֹצְאִים כֻּלָּם מִכֹּחַ לַפֹּעַל. צִיֵּר בָּהּ בִּנְקֻדָּה זֹאת שֶׁהִיא הַמַּחְשָׁבָה, כָּל הַצּוּרוֹת שֶׁל הַנְּשָׁמוֹת, הַנִּקְרָאִים צוּרָה. וְגַם חָקַק בָּהּ בְּמַחְשָׁבָה זוֹ כָּל הַגְלִיפִין, שֶׁהֵם בְּחִינַת הַכֵּלִים, לְקַבֵּל בְּתוֹכָם אֶת הַנְּשָׁמוֹת. 
יא
פַּרְצוּף "הַבִּינָה", הִיא סְתוּמָה בְּתוֹךְ הַחָכְמָה 
וְאַגְלִיף גּוֹ בּוֹצִינָא קַדִּישָׁא סְתִימָא, גְּלִיפוּ דְּחַד צִיּוּרָא סְתִימָאָה, קֹדֶשׁ קַדִּישִׁין, בִּנְיָינָא עֲמִיקָא, דְּנָפֵק מִגּוֹ מַחֲשָׁבָה, וְאִקְּרֵי מִ"י שֵׁירוּתָא (נ"א רֵאשִׁיתָא) לְבִנְיָנָא, קַיָּימָא וְלָא קַיָּימָא, עָמִיק וְסָתִים, בִּשְׁמָא לָא אִקְּרֵי אֵלָא מִ"י, בָּעָא לְאִתְגַּלְיָיא, וּלְאִתְקְרֵי בִּשְׁמָא,

וְחָקַק תּוֹךְ הַנֵּר הַקָּדוֹשׁ הַסָּתוּם, שֶׁהוּא הַחָכְמָה הַזֹּאת הַסְּתוּמָה בְּתוֹךְ הַכֶּתֶר הָעֶלְיוֹן, חֲקִיקָה אַחַת שֶׁל צִיּוּר וּנְשָׁמָה, שֶׁהִיא פַּרְצוּף "הַבִּינָה", שֶׁהִיא סְתוּמָה בְּתוֹךְ הַחָכְמָה, וְהַבִּינָה נִקְרֵאת קוֹדֶשׁ קָדָשִׁים, מִפְּנֵי שֶׁהַבִּינָה הִיא הַהֵיכָל לְקַבֵּל בְּתוֹכָהּ אֶת הַחָכְמָה וְהַכֶּתֶר, כִּי אַבָּא הוּא קוֹדֶשׁ, וְהַכֶּתֶר קוֹדֶשׁ קָדָשִׁים, וְגַם נִקְרֵאת הַבִּינָה, בִּנְיָן עָמוֹק וְנֶעְלַם יוֹתֵר מהז"ת, שֶׁיָּצְאָה מִתּוֹךְ הַמַּחֲשָׁבָה, שֶׁהִיא בְּחִינַת חָכְמָה, וְנִקְרֵאת הַבִּינָה מ"י, עַל שֵׁם חֲמִשִּׁים שְׁעָרִים שֶׁיֵּשׁ בָּהּ, וְגַם הַבִּינָה הִיא הַתְחָלַת בִּנְיָן הַז' סְפִירוֹת הַתַּחְתּוֹנוֹת. עוֹמֶדֶת וְלֹא עוֹמֶדֶת, כְּלוֹמַר עוֹמֶדֶת לְהַאֲצִיל אֶת הז"ת, אָמְנָם עֲדַיִן לֹא נִתְגַּלְּתָה מִפְּנֵי שֶׁהִיא עֲמוּקָה וּסְתוּמָה בְּחָכְמָה. בְּשֵׁם שֶׁלָּהּ שֶׁהוּא אֱלֹהִי"ם עֲדַיִן לֹא נִקְרֵאת, אֶלָּא בְּשֵׁם מ"י כִּי הִיא בְּחִינַת שְׁאֵלָה. 
וְעַתָּה נָבִיא אֶת הָרַעֲיָא מְהֵימְנָא פָּרָשַׁת וָאֵרָא שֶׁמְּבָאֵר מַהוּ מִצְוַת לָדַעַת אֶת ה' וְכָל מִצְוַת הָאֱמוּנָה שֶׁזֶּהוּ כָּל כַּוָּנַת שְׁמַע יִשְׂרָאֵל לְקַשֵּׁר אֶת קִשְׁרֵי הָאֱמוּנָה כְּמוֹ שֶׁכָּתוּב בְּהַקְדָּמַת הַזּוֹהַר (דף יא.)וְזֶה לְשׁוֹנוֹ
תמונות משרת אחר נחסמו כדי לשמור על הפרטיות הצגת תמונות
וְלָכֵן צִוָּה מֹשֶׁה בַּתּוֹרָה וְאָמַר (דברים יד) שְׁמַע יִשְׂרָאֵל ה' אֱלֹהֵינוּ ה' אֶחָד. לְקַשֵּׁר אֶת כָּל קִשְׁרֵי הָאֱמוּנָה. 
וְזֶה לָשׁוֹן הָרַעֲיָא מְהֵימְנָא זוֹהַר שְׁמוֹת (פָּרָשַׁת וָאֵרֶא -דַּף כ''ה ע''א (שְׁמוֹת ו'): 
לָדַעַת שֶׁיֵּשׁ שַׁלִּיט עֶלְיוֹן רִבּוֹן הָעוֹלָם, וּבָרָא כָּל הָעוֹלָמוֹת 

וְלָקַחְתִּי אֶתְכֶם לִי לְעָם וְהָיִיתִי לָכֶם לֵאלֹהִים וִידַעְתֶּם כִּי אֲנִי יְיָ' אֱלֹהֵיכֶם וְגוֹ', פִּקּוּדָא דָּא קַדְמָאָה דְּכָל פִּקּוּדִין. רֵאשִׁיתָא קַדְמָאָה דְּכָל פִּקּוּדִין, לְמִנְדַּע לֵיהּ לְּקוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא בִּכְלָלָא. מַאי בִּכְלָלָא. לְמִנְדַּע דְּאִית שַׁלִּיטָא עִלָּאָה, דְּאִיהוּ רִבּוֹן עָלְמָא, וּבָרָא עָלְמִין כֻּלְּהוּ, שְׁמַיָּא וְאַרְעָא וְכָל חֵילֵיהוֹן. וְדָא אִיהוּ בִּכְלָלָא. וְסוֹפָא דְּכֹלָּא בִּפְרָט, לְמִנְדַּע לֵיהּ בִּפְרָט. 
וְלָקַחְתִּי אֶתְכֶם לִי לְעָם וְהָיִיתִי לָכֶם לֵאלֹהִים וִידַעְתֶּם כִּי אֲנִי ה' אֱלֹהֵיכֶם וְגוֹ'. מִצְוָה זוֹ רִאשׁוֹנָה שֶׁל כָּל הַמִּצְווֹת. רֵאשִׁית רִאשׁוֹנָה לְכָל הַמִּצְווֹת - לָדַעַת אֶת הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא בַּכְּלָל. מַה זֶּה בַּכְּלָל? לָדַעַת שֶׁיֵּשׁ שַׁלִּיט עֶלְיוֹן שֶׁהוּא רִבּוֹן הָעוֹלָם, וּבָרָא אֶל כָּל הָעוֹלָמוֹת, שָׁמַיִם וָאָרֶץ וְכָל חֵילוֹתֵיהֶם. וְזֶהוּ בַּכְּלָל. וְסוֹף הַכֹּל בִּפְרָט, לָדַעַת אוֹתוֹ בִּפְרָט. 
יב
וּבָרָא אֶת הָאָדָם מִן הֶעָפָר, וְנָפַח בְּאַפָּיו נִשְׁמַת חַיִּים 

וּכְלָל וּפְרָט אִיהוּ רֵישָׁא וְסוֹפָא רָזָא דְּכָר וְנוּקְבָּא כַּחֲדָא, וְאִשְׁתְּכַח בַּר נָשׁ בְּהַאי עָלְמָא, דְּאִתְעַסָּק בִּכְלָל וּפְרָט, בַּר נָשׁ בְּהַאי עָלְמָא אִיהוּ כְּלָל וּפְרָט. תִּקּוּנָא דְּהַאי עָלְמָא, אִיהוּ כְּלָל וּפְרָט. בְּגִין כָּךְ, רִאשִׁיתָא דְּכֹלָּא, לְמִנְדַּע דְּאִית שַׁלִּיט וְדַיָּין עַל עָלְמָא, וְאִיהוּ רִבּוֹן כָּל עָלְמִין. וּבָרָא לֵיהּ לְבַר נָשׁ מֵעַפְרָא, וְנָפַח בְּאַפּוֹי נִשְׁמְתָא דְּחַיֵּי, וְדָא אִיהוּ בְּאוֹרַח כְּלָל. 
וּכְלָל וּפְרָט הוּא רֹאשׁ וָסוֹף, סוֹד שֶׁל זָכָר וּנְקֵבָה כְּאֶחָד, וְנִמְצָא אָדָם בָּעוֹלָם הַזֶּה שֶׁמִּתְעַסֵּק בִּכְלָל וּפְרָט, אָדָם בָּעוֹלָם הַזֶּה הוּא כְּלָל וּפְרָט. תִּקּוּן שֶׁל הָעוֹלָם הַזֶּה הוּא כְּלָל וּפְרָט. מִשּׁוּם כָּךְ, רֵאשִׁית הַכֹּל - שֶׁיֵּשׁ לָדַעַת שֶׁיֵּשׁ שַׁלִּיט וְדַיָּן עַל הָעוֹלָם, וְהוּא רִבּוֹן כָּל הָעוֹלָמִים, וּבָרָא אֶת הָאָדָם מִן הֶעָפָר, וְנָפַח בְּאַפָּיו נִשְׁמַת חַיִּים, וְזֶהוּ בְּדֶרֶךְ כְּלָל. 
יג
מתוך דרשה שנאמרה על ידי כ"ק אדמו"ר מהאלמין שליט"א במירון

מְנִיעָתֵנוּ מִלְּהִתְעַסֵּק בָּהּ הִיא גּוֹרֶמֶת אִחוּר וְעִכּוּב בִּנְיַן בֵּית מִקְדָּשֵׁנוּ
כָּתַב המרח"ו זְיָ"ע, מַה שֶׁאָמַר הַנָּבִיא יִרְמְיָהוּ (ד' כ"ד), "וְכָל הַגְּבָעוֹת הִתְקַלְקָלוּ" אֵלּוּ הַבַּחוּרִים הַתַּלְמִידִים הַקְּטַנִּים שֶּׁרוֹאִים אֶת מְלַמְּדֵיהֶם שֶׁאֵינָם רוֹצִים לִלְמוֹד זוֹהַ"ק וְתוֹרַת הַסּוֹד, עַל כֵּן גְּבָעוֹת אֵלּוּ נִתְקַלְקְלוּ וְלִבָּם שֹׁרֶשׁ פּוֹרֶה רֹאשׁ וְלַעֲנָה וְעָלְתָה בָּהֶם חֲלוּדַת טִיט וְרֶפֶשׁ לִכְפֹּר בְּחָכְמַת הָאֱמֶת ... וְאֵין סָפֵק כִּי לֹא יִהְיֶה לָהֶם חֵלֶק בָּעוֹלָם הַבָּא כַּנִּזְכַּר בַּזֹּהַר. וְעוֹד כָּתַב שָׁם, כִּי הַכֹּל תָּלוּי בְּעֵסֶק הַחָכְמָה הַזֹּאת, וּמְנִיעָתֵנוּ מִלְּהִתְעַסֵּק בָּהּ הִיא גּוֹרֶמֶת אִחוּר וְעִכּוּב בִּנְיַן בֵּית מִקְדָּשֵׁנוּ וְתִפְאַרְתֵּנוּ הַמְכֻנֶּה וְנִקְרָא "הֲדַר הַכַּרְמֶל", כְּמוֹ שֶׁאָמַר הַכָּתוּב (שִׁיר הַשִּׁירִים ז' ו'): "רֹאשֵׁךְ עָלַיִךְ כַּכַּרְמֶל"... כִּי אֵין לוֹ לְהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא קוֹרַת רוּחַ בְּעוֹלָמוֹ, אֶלָּא כַּאֲשֶׁר עוֹסְקִים בְּחָכְמָה זוֹ.
רוֹאִים שֶׁכְּדֵי לִזְכּוֹת לְיִרְאַת שָׁמַיִם טְהוֹרָה, שֶׁיֵּדַע שִׁפְלוּת עַצְמוֹ מֻכְרָחִים לִלְמוֹד זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, וּבְכָךְ נִצָּלִים מְקֻלְקִלִים וּכְּפִירוֹת, וְזוֹכִים לְהַכִּיר גְּדֹלוֹת הַבּוֹרֵא יִתְבָּרַךְ שְׁמוֹ, וְכַאֲשֶׁר כָּל יִשְׂרָאֵל יַעַסְקוּ בְּלִימוּד הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ מִיַּד נִגְאָלִים וְנִיצָלִים מֵחֶבְלֵי מָשִׁיחַ. וְכָל עִקֵּר בִּיאַת הָאָדָם לְעוֹלָם הַזֶּה הוּא כְּדֵי שֶׁיִּלְמֹד אֶת הַלִימוּד הַקָּדוֹשׁ הַזֶּה.

וּבֶאֱמֶת כְּבָר הָרַעֲיָא מְהֵימְנָא [הוּא מֹשֶׁה רַבֵּנוּ ע"ה] מְצַוֶּה אוֹתָנוּ לִלְמוֹד זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ דַוְוקָא, כִּי תּוֹרַת הָרַשְׁבִּ"י מֵאִיר עַד סוֹף הַדּוֹרוֹת, וְצָרִיךְ לִלְמוֹד לְלֹא הֶפְסֵק וְלֹא לָתֶת מְנוּחָה לַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא עַד שֶׁיִּגְאָלֵנוּ (זוֹהַר פִּנְחָס ריט.)
יְהוּדִים יְקָרִים! הַזְּמַן הוֹלֵךְ וְאוֹזֵל... שֵׁשֶׁת אֲלָפִים שְׁנוֹת בְּרִיאַת הָעוֹלָם הוֹלְכִים וּמִסְתַּיימִים עוֹבְרִים, חוֹלְפִים בִּיעָף
הַמַּצָּב בְּאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל (וּבָעוֹלָם כּוּלוֹ) מְעוֹרֵר דְּאָגָה, וְהַלֵּב נִקְרָע וְכָל עַיִן תִּזַּל וְתִדְמָע מִגֹּדֶל הַצָּרוֹת הַפְּרָטִיּוֹת וְהַכְּלָלִיּוֹת רח"ל. 
יָדוּעַ מַאֲמָר חֲזַ"ל מִיּוֹם שֶׁחָרַב בֵּית הַמִּקְדָּשׁ אֵין לְךָ יוֹם שֶׁקִּלְלָתוֹ מְרֻבֶּה מֵחֲבֵרוֹ, וְכָל הַיִּשּׁוּב עוֹמֵד בְּסַכָּנָה נוֹרָאָה רח"ל "כְּכִבְשָׂה אַחַת שֶׁעוֹמֶדֶת בֵּין שִׁבְעִים זְאֵבִים" (שִׁבְעִים אֻמּוֹת). וְכִמְדֻמֶּה שֶׁכְּבָר הִגַּעְנוּ לְמַאֲמָר דָּוִד הַמֶּלֶךְ ע"ה "לָמָּה רָגְשׁוּ גּוֹיִם" וְגוֹ'. וְהָאֻמּוֹת מְצַחְצְחוֹת הַחֲרָבוֹת, וְאֵין לָנוּ עַל מִי לְהִשָּׁעֵן אֶלָּא עַל אָבִינוּ שֶׁבַּשָּׁמַיִם, וּלְקַוּוֹת לְסַכֹתָה לְרֹאשִׁי בְּיוֹם נָשֶׁק (תְּהִילִים פֶּרֶק קמ), דָּבָר אַחֵר בְּיוֹם נָשֶׁק
. זֶה נִשְׁקוֹ שֶׁל גּוֹג (יְרוּשַׁלְמִי יְבָמוֹת עח.).
וּמַמָּשׁ בַּיָּמִים אֵלּוּ הוֹצִיאוּ כְּרוּזִים לְהִתְכּוֹנֵן וּלְסַדֵּר הַמִקְלָטִים וְלֹא יוֹדְעִים מָתַי יִכָּנֵס בְּרֹאשׁ שֶׁל אֶחָד הַמְּשֻׁגָּעִים שְׁמְסְבִיבֵנוּ לְהַתְחִיל מִלְחָמָה רח"ל, הַצָּבָא בָּאָרֶץ יִשְׂרָאֵל מִתְכּוֹנְנִים ח"ו שֶׁלֹּא תָּבוֹא מִלְחָמָה כִּי הָאוֹיֵב הִתְחַמֵשׁ בְּטִילִים אִיּוּמִים שֶׁמִּי יוֹדֵעַ מִי יוּכַל לְהִינָצֵל, וְכֻלָּם שׁוֹבְרִים אֶת הָרֹאשׁ מַה לַעֲשׂוֹת, וְאִם כְּדַאי לְהַקְדִּים וְלִפְתֹּחַ מִלְחָמָה מִצַּד יִשְׂרָאֵל, וּכְמוֹ הָאַיָּלָה שְׁצוֹעַקַת לְהַשֵּׁם יִתְבָּרַךְ כְּשְׁצְרִיכָה לָלֶדֶת, כָּךְ עַם יִשְׂרָאֵל נִמְצָאִים בְּמַצַּב שֶּׁעַל פִּי דֶּרֶךְ הַטֶּבַע אֵין יוֹדְעִים מַה לַּעֲשׂוֹת?

חַיָּבִים אָנוּ לַעֲצֹר וּלְהִתְבּוֹנֵן: נַחְפְּשָׂה דְּרָכֵינוּ וְנַחְקוֹרָה, עַל מַה וְלָמָּה כָּל יוֹם שֶׁעוֹבֵר גָּרוּעַ מֵחֲבֵרוֹ? מַדּוּעַ הַתּוֹרָה הַנִּלְמֶדֶת, כִּבְיָכוֹל אֵינָהּ מְגִינָה וּמַצִּילָה מִכָּל הַפְּגָעִים הָרָעִים. אֵיךְ זֶה שֶׁהַשְּׁכִינָה בּוֹכָה וְצוֹעֶקֶת וְהַגְאוּלָה לֹא מַגִּיעָה? וּבְּיָמִים קָשִׁים אֵלּוּ הָעוֹבְרִים עַל כְּלָל יִשְׂרָאֵל הַשֵּׁם יַצִּילֵנוּ וְאֵין אִישׁ יוֹדֵעַ מַה יֵלֵד יּוֹם, וְרַבִּים שׁוֹאֲלִים וּמְבַקְּשִׁים עֵצָה וְתוּשִׁיָּה בַּמֶּה לְעוֹרֵר רַחֲמֵי שָׁמַיִם וּלְבַטֵּל כָּל גְּזֵרוֹת קָשׁוֹת ה"י. 
יד
אוֹי לָאֵלֶּה שֶׁעוֹבְדִים אֶת הַשְּׁכִינָה בְּיוֹבֶש
אָמַר רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחָאִי זְיָ"ע (תִּיקוּנֵי זֹהַר, תִּיקוּן מג'): "וְעוֹד מִי שֶׁגּוֹרֵם שֶׁתִּסְתַּלֵּק הַקַּבָּלָה וְהַחָכְמָה (זוֹהַר, פְּנִימִיּוֹת הַתּוֹרָה). - מִתּוֹרָה שֶׁבְּעַל פֶּה וּמִתּוֹרָה שֶׁבִּכְתָב, וְגוֹרֵם שֶׁלֹּא יִשְׁתַּדְּלוּ בָּהּ, וְאוֹמֵר שֶּׁאֵין אֶלָּא פְּשָׁט בַּתּוֹרָה וּבַגְּמָרָא (לוֹמְדִים רַק פְּשָׁט הַתּוֹרָה וְהַגְּמָרָא כָּל הַיּוֹם, וְהַמֵּבִין יָבִין...), בְּוַדַּאי הוּא יְסֻלַּק אֶת הַמַּיִם מֵהַהוּא נְהַר וּמְהַהוּא גַּן, אוֹי וַאֲבוֹי לוֹ, טוֹב שֶׁלֹּא נִבְרָא בָּעוֹלָם, וְלֹא יִלְמַד אוֹתָהּ תּוֹרָה שֶׁבִּכְתָב וְשֶׁבְּעַל פֶּה, וְנֶחְשַׁב לוֹ, כְּאִילוּ הֶחְזִיר אֶת הָעוֹלָם לְתֹהוּ וָבֹהוּ, וְגוֹרֵם עֲנִיּוּת בָּעוֹלָם וְאֹרֶךְ הַגָּלוּת!!". - וְכֵן כּוֹתֵב הָרַשְׁבִּ"י הַקָּדוֹשׁ (תִּיקוּנֵי זוֹהַר, תִּיקוּן ל'): "אוֹי לָאֵלֶּה שֶׁעוֹבְדִים אֶת הַשְּׁכִינָה בְּיוֹבֶש, וְלֹא מִשְׁתַּדְּלִים בְּלִימוּד חָכְמַת הַקַּבָּלָה, אֲבוֹי לָהֶם שֶׁגּוֹרְמִים עֲנִיּוּת, וְחֶרֶב וּבִזָּה (מִלְחֲמוֹת) וְהֶרֶג וְאָבְדָּן בָּעוֹלָם, וּמְסַלְּקִים אֶת רוּחַ הַמָּשִׁיחַ".
אָנוּ מִתְפַּלְּלִים בְּכָל יוֹם וּפְרֹס עָלֵינוּ סֻכֹּת שְׁלוֹמֶךָ, וְזֶהוּ זְכוּת לִּימּוּד הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ שֶׁמֵּגֵן וּמְסַכֵך עָלֵינוּ
, וְהַשְּׁכִינָה הַקְּדוֹשָׁה פּוֹרֶשֶׁת כְּנָפֶיהָ וְשׁוֹמֶרֶת עָלֵינוּ. וְזוֹהִי הָעֵצָה אַחַת הַיְעוּצָה "לִּימּוּד תּוֹרָה לִשְׁמָהּ"
, בְּלִמּוּד הַזוהר הַקָּדוֹשׁ בְּשִׂמְחָה וּבְאַחְדּוּת, אֲשֶׁר בְּכֹחוֹ לַעֲצֹר כָּל פֻּרְעָנוּת וּלְהַשְׁפִּיעַ כָּל הַבְּרָכוֹת בְּרוּחְנִיּוּת וּבְגַשְׁמִיּוּת, וְכַיָּדוּעַ תַּקָּנַת הָרַמְחַ"ל זְיָ"ע לְלִמּוּד הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ בִּרְצִיפוּת – שֶּׁמַּצִּיל מִן הַפֻּרְעָנוּת – וּמֵבִיא הַגְּאוּלָה (עַיין סֵפֶר אוֹר הַזוֹהַר פ"ה, וְכֵן הוּבָא בְּסֵפֶר "תּוֹרָתוֹ מָגֵן לָנוּ").
טו

תִּקְנוּ גְּאוֹנֵי וְצַדִּיקֵי יְרוּשָׁלַיִם זְיָ"ע לְאַרְגֵּן אֶלֶף סִיוּמֵי זוֹהַר
מוֹרַי וְרַבּוֹתַי!!!

כֻּלָּנוּ יַחַד צְרִיכִים לְהִתְחַזֵּק וּלְקַיֵּם אֶת דִּבְרֵי קָדְשׁוֹ שֶׁל הַתַּנָּא הָאֱלֹקִי רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחַאי זְיָעָ"א, בָּנַי שְׁנוּ מִדּוֹתַי (גִּיטִין ס"ז) וּפֵרֵשׁ רַשִׁ"י לִמְדוּ תּוֹרָתִי, וּכְבָר הִבְטִיחַ הָרַעֲיָא מְהֵימְנָא וְאֵלִיָּהוּ הַנָּבִיא זָכוּר לַטּוֹב שֶׁבִּזְכוּת הַלִּמּוּד וְהַקְּרִיאָה בְּסֵפֶר הַזוֹהַ"ק נֵצֵא מִן הַגָּלוּת בְּרַחֲמִים, (אַף לְלֹא הֲבָנָה כְּלָל כַּיָּדוּעַ מִדִּבְרֵי רַבּוֹתֵינוּ). וּכְדַאי הוּא רַבִּי שִׁמְעוֹן לִסְמֹךְ עָלָיו בִּשְׁעַת הַדְּחָק. וְרוֹאִים מִזֶּה בַּעֲלִיל שֶׁרַק בִּזְכוּת הַקְּרִיאָה וְהַלִּמּוּד בְּסֵפֶר הַזוֹהַ"ק מֻבְטָח לָנוּ שֶׁנִּזְכֶּה וְנִגְאָל בְּרַחֲמִים בְּלֹא צָרוֹת וְיִסּוּרִים רח"ל. - בְּעֵינֵינוּ רוֹאִים בְּחוּשׁ אֵיךְ שֶׁמִּתְקַיֶּמֶת נְבוּאַת הַנָּבִיא עָמוֹס (פֶּרֶק ח' יא- יב): "הִנֵּה יָמִים בָּאִים נְאֻם ה' אֶלוֹקִים וְהִשְׁלַחְתִּי רָעָב בָּאָרֶץ לֹא רָעָב לַלֶּחֶם וְלֹא צָמֵא לַמַּיִם כִּי אִם לִשְׁמֹעַ אֵת דִּבְרֵי ה'. - וּמִּכָּל קַצְווֹת הָאָרֶץ דּוֹרְשִׁים וּמְבַקְּשִׁים אֶת דְּבָר ה', לְהִתְחַבֵּר אֶל הַתַּנָּא הָאֶלוֹקִי הָרַשְׁבִּ"י זְיָ"ע וּלְהִשְׁתַּתֵּף עַם כְּלָל יִשְׂרָאֵל בְּלִימוּד הַקָּדוֹשׁ הַזֶּה. אֲשֶׁר הֱוֵי יָדוּעַ שֶׁכָּל הַמְסַיְּמִים אֶת סֵפֶר הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ בְּאַחְדוּת בִּבְחִינַת "כְּנִישְׁתָא חֲדָא" (זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ) הֵם זוֹכִים לִהְיוֹת "אֶלֶף הַמָּגֵן תָּלוּי עָלָיו כֹּל שִׁלְטֵי הַגִּבּוֹרִים" (שִׁיר הַשִּׁירִים ד, ד), - עֲלֵיהֶם תָּלוּי וְעוֹמֵד הַצָּלַת כְּלַל יִשְׂרָאֵל, "כֹּל שִׁלְטֵי הַגִּבּוֹרִים" וְהֵם שׁוֹלְטִים עַל הַגְּבוּרוֹת וּמְמַתְקִים אוֹתָם, וּמִיַּד בָּאָה הַגְּאוּלָה בְּרַחֲמִים. וּכְבָר תִּקְנוּ גְּאוֹנֵי וְצַדִּיקֵי יְרוּשָׁלַיִם זְיָ"ע (בִּשְׁנַת תרפ"א), לְאַרְגֵּן אֶלֶף סִיוּמֵי זוֹהַר כְּדֵי לִזְכּוֹת לִגְאוּלָה בִּבְחִינַת "הָאָלֶף לָךְ שְׁלֹמֹה".

וּבָרוּךְ הַשֵּׁם זָכִינוּ שׁבְּדוֹרֵנוּ הִתְאַחֲדוּ כָּל כָּךְ הַרְבֵּה אֲנָשִׁים וּבְיַחַד סִּיְּמוּ זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ אָלֶף אַלְפֵי פְּעָמִים, וְיֵשׁ לָנוּ כְּבָר קָרוֹב לְאֶלֶף בָּתֵּי מִדְּרָשִׁים שְׁמְסַיְימִים כָּל שָׁבוּעַ אֶת הַזוֹהַ"ק הַמְּחוּלָק ל-70 חֲלָקִים סַךְ הַכֹּל יוֹתֵר מֵחֲצִי מִלְיוֹן סִיּוּמִים בְּשָׁנָה. וְרוֹאִים בָּזֶה הִתְגַּשְּׁמוּת הַבְטָחָתוֹ שֶׁל הָרַשְׁבִּ"י ע"ה, שֶּׁהֵכִין רְפוּאָה לְמַּכָּה, וְהֵכִין לָּנוּ אֶת הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ כְּדֵי שֶׁנּוּכַל לְהִתְחַזֵּק בֶּאֱמוּנָה וְלִזְכּוֹת לְיִרְאַת שָׁמַיִם בַּדּוֹר הָאַחֲרוֹן, וְלִזְכּוֹת לִלְמוֹד תּוֹרָה לִשְׁמָהּ, וְעַל יְדֵי לִּימּוּד הַזוֹהַר נִזְכֶּה לַחְזֹר בִּתְשׁוּבָה שְׁלֵימָה בְּשִׂמְחָה וּבְאַהֲבָה, וּבוֹ נִנָּצֵל וּבוֹ נִגָּאֵל, (כְּמוֹ שֶׁכָּתְבוּ כָּל הַצַּדִּיקִים תַּלְמִידֵי הַבַּעַל שָׁם טוֹב וְעוֹד).
טז

לֹא יִהְיֶה הַגְּאֻלָּה עַד שֶׁיִּזְכּוּ לְתוֹסֶפֶת הַקְּדֻשָּׁה הַזּוֹ
וכָּתַב הַשְּׁלָ"ה הַקָּדוֹשׁ: "הִנֵּה מְבֹאָר מִכָּאן שֶׁחִבּוּר הַזֹּהַר הָיָה עָתִיד לִהְיוֹת גָּנוּז וְכוּ' עַד שֶׁיָּבוֹא הַדּוֹר הָאַחֲרוֹן בְּסוֹף הַיָּמִים, שֶׁאָז יִתְגַּלֶּה לַתַּחְתּוֹנִים. וּבִזְכוּת הָעוֹסְקִים יָבוֹא מָשִׁיחַ, כִּי אָז תִּמָּלֵא הָאָרֶץ דֵּעָה בְּסִבָּתוֹ אֲשֶׁר זֶה תִּהְיֶה סִבָּה קְרוֹבָה לְבִיאָתוֹ, וְזֶה שֶׁאָמַר וּבְגִינֵהּ "וְשַׁבְתֶּם אִישׁ אֶל אֲחֻזָּתוֹ" וְכוּ', כְּדֵי שֶׁבִּזְכוּת זֶה יִגָּאֲלוּ יִשְׂרָאֵל, כְּשֵׁם שֶׁלֹּא נִגְאֲלוּ יִשְׂרָאֵל מִמִּצְרַיִם עַד שֶׁהֻצְרַךְ הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא לְקַדְּשָׁם בְּדַם הַפֶּסַח וּבְדַם הַמִּילָה, כֵּן הַגְּאֻלָּה הָעֲתִידָה לֹא יִהְיֶה הַגְּאֻלָּה עַד שֶׁיִּזְכּוּ לְתוֹסֶפֶת הַקְּדֻשָּׁה הַזּוֹ, וְהוּא רְצוֹן הָאֵל יִתְבָּרַךְ, וְאַשְׁרֵי הַזּוֹכֶה בָּהּ" (עֲשָׂרָה מַאֲמָרוֹת מַאֲמָר רִאשׁוֹן, שְׁנֵי לוּחוֹת הַבְּרִית). 
וְנַזְכִּיר מְעַט מֵהַמַּעֲלוֹת הַנִּשְׂגָּבוֹת שֶׁל לוֹמְדֵי הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ כְּמוֹ שֶׁנִּזְכְּרוּ בְּדִבְרֵי רַבּוֹתֵינוּ הַקְּדוֹשִׁים: כָּתוּב בְּתִּיקוּנֵי זוֹהַר חָדָשׁ (ע"ב ע"ד, זֹּהַר נָשׂא). אֵלּוּ שֶׁלּוֹמְדִים זֹהַר... יִנָּצְלוּ מֵהַמַּבּוּל וּמְמִלְחֶמֶת גּוֹג וּמָגוֹג כְּמוֹ בְּתֵבַת נֹחַ, וְכֵן צִוָּה הַרַמְחַ"ל זְיָ"ע לִלְמוֹד בִּרְצִיפוּת אֶת הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ כְּדֵי לִזְכּוֹת לְהִינָצֵל וּלְהִכָּנֵס לְתֵבַת נֹחַ שֶׁהוּא הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ.
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מְקָרְבִים אֶת הַגְּאֻלָּה וְעוֹשִׂים נַחַת רוּחַ גָּדוֹל לְיוֹצְרָם
ובתיקוני זוהר, (בְּפֵרוּשׁ כְּגַן הַיָּרָק) כָּתוּב, נִצּוֹלִים מִכָּל פְּגָעִים רָעִים. זוֹכִים לְהַשְׁבָּתַת הַקִּטְרוּגִים, מְבַטְּלִים אֶת הַקְּלִפּוֹת וּמְבִיאִים אֶת הַמָּשִׁיחַ (הַגְּרָ"א-אֶבֶן שְׁלֵמָה, חֶסֶד לְאַבְרָהָם, דגמ"א שְׁמִינִי) מְטַהֵר וּמְקַדֵּשׁ הַנֶּפֶשׁ. (פֶּלֶא יוֹעֵץ). מְקָרְבִים אֶת הַגְּאֻלָּה וְעוֹשִׂים נַחַת רוּחַ גָּדוֹל לְיוֹצְרָם (מַק"מ לתיקו"ז). הַלּוֹמְדִים זוֹהַ"ק בְּחוֹל:  שָׁעָה אַחַת מְקַבְּלִים שְׂכַר כְּמוֹ שָׁנָה שְׁלֵימָה. בְּשִׂמְחָה:  כְּמוֹ אֶלֶף שָׁנָה, בְּצַעַר:  כְּמוֹ מֵאָה אֶלֶף שָׁנָה. בְּשַׁבָּת:  כְּמוֹ אֶלֶף שָׁנָה תּוֹרָה. בְּשִׂמְחָה:  כְּמוֹ מִלְיוֹן שָׁנָה. בְּצַעַר:  כְּמוֹ מֵאָה מִלְיוֹן שָׁנָה תּוֹרָה. (הֲרֵי"ח הַטּוֹב, אוֹרְחוֹת צַדִּיקִים, אבדר"נ). 
רַבּוֹתַי שְׁמַעְתֶּם? לִּימּוּד זוֹהַ"ק בְּשַׁבָּת אַתָּה מְקַבֵּל שְׂכַר כְּמוֹ שֶׁלָּמַדְתָּ 100 מִלְיוֹן שָׁנָה תּוֹרַת הֶפְשֵׁט, זֹאת אוֹמֶרֶת כְּמוֹ לִּימּוּד ש"ס בַּבְלִי וִירוּשַׁלְמִי מִלְיוֹן פְּעָמִים, אֵיזֶה מַתָּנָה יָפָה נָתְנוּ לָנוּ מֹשֶׁה רַבֵּינוּ הָרַשְׁבִּ"י וְאֵלִיָּהוּ הַנָּבִיא זְיָעָ"א!!!
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מָּשִׁיחַ יֹאמַר עֲלֵיהֶם: "בִּזְכוּתְךָ הִגַּעְתִּי!
רַק הֵם בִּלְבַד זוֹכִים שֶׁתְּפִלּוֹתֵיהֶם נִשְׁמָעוֹת וּמִתְקַבְּלוֹת (ר"י אַבּוּחֲצִירָא, "בִּגְדֵי הַשְּׂרָד"). רַק הֵם נִקְרָאִים עוֹבְדֵי ה' לְשֵׁם שָׁמַיִם, שֶׁלֹּא עַל מְנָת לְקַבֵּל פְּרָס. וְזוֹכִים לְקַבֵּל פְּנֵי שְׁכִינָה, וּמֵרוֹאֵי פְּנֵי הַמֶּלֶךְ (רַבִּי אַבְרָהָם אֲזוּלַאי, פִּרְקֵי אָבוֹת). אִם אַתָּה רוֹצֶה לְהִשְׁתַּדֵּךְ עַם עוֹבְדֵי ה' אָז תְּחַפֵּשׂ מִי שֶׁלּוֹמֵד זוֹהַר כְּשֶׁיָּבוֹא הַמָּשִׁיחַ יֹאמַר עֲלֵיהֶם: "בִּזְכוּתְךָ הִגַּעְתִּי!, לְךָ יֶשׁ חֵלֶק בִּגְאֻלַּת הָעָם!". מִי יִתֵּן וְהָיָה שֶׁיַּתְחִילוּ לִלְמֹד עִם הַצֹּאן קְדוֹשִׁים אֶת הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ... וּבְּוַדַּאי זוֹכִים לַגְּאֻלָּה בְּקָרוֹב בְּלִי חֶבְלֵי מָשִׁיחַ. (הַצַּדִּיק מִקָאמַארְנָא זְיָ"ע).
יְהוּדִים קְדוֹשִׁים! אַחִים אֲהוּבִים! מַמָּשׁ תַּעֲנוּג לִרְאוֹת וּמַפְעִים הַלְּבָבוֹת, הַאֵיךְ נִתְחַבְּרוּ כָּל הַיְהוּדִים זְקֵנִים עַם נְעָרִים בְּכָל בָּתֵּי הַכְּנֵסִיּוֹת וּבָתֵּי הַמִּדְרָשׁוֹת, לִלְמֹד כָּל שַׁבָּת קוֹדֶשׁ [שֶׁכַּיָּדוּעַ מַעֲלַת הַלִּמּוּד בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ עוֹלֶה כָּפוּל אֶלֶף, וְלִמּוּד זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ שָׁעָה בִּימוֹת הַחוֹל עוֹלֶה לְשָׁנָה, וְשָׁעָה בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ אֶלֶף שָׁנָה, וְכַאֲשֶׁר הַלִּמּוּד הוּא מִתּוֹךְ שִׂמְחָה עוֹלֶה לְעֵרֶךְ מִלְיוֹן שָׁנָה, וּבְצַעַר מֵאָה מִלְיוֹן שָׁנָה – רְאֵה סֵפֶר עֶרְכָּה שֶׁל שָׁעָה] 
וּבְלִמּוּד בְּמִנְיַן מְקַבְּלִים שְׂכַר כָּפוּל אֶלֶף, כִּי כָּל בֵּי עֲשָׂרָה שְׁכִינְתָּא שַׁרְיָא, וְכָל מַה דְיָהָבִי מִשְּׁמַיָּא נוֹתְנִים בְּאֶלֶף (זוֹהַ"ק פָּרָשַׁת וַיֵּצֵא דַּף קס"א עַמּוּד א'), וּבְזִכּוּי הָרַבִּים עוֹד כָּפוּל אֶלֶף כִּדְאִיתָא בְּמִדְרַשׁ רַבָּא (שִׁיר הַשִּׁירִים פָּרָשָׁה ח' פִּסְקָא ט"ז). וּמִמִּי אַתְּ לָמַד, מִשִּׁבְטוֹ שֶׁל יִשָּׂשׂכָר וּמִשִּׁבְטוֹ שֶׁל נַפְתָּלִי שִׁבְטוֹ שֶׁל נַפְתָּלִי עַל יְדֵי שֶׁהָיוּ לְמֵדִין תּוֹרָה שֶׁלֹּא בִּמְקוֹמָן נָטְלוּ שָׂכָר אֶלֶף הָדָא הוּא דִּכְתִיב וּמִנַּפְתָּלִי שָׂרִים אֶלֶף, אֲבָל שִׁבְטוֹ שֶׁל יִשָּׂשׂכָר עַל יְדֵי שֶׁהָיוּ לְמֵדִין תּוֹרָה בִּמְקוֹמָן נָטְלוּ שָׂכָר מָאתַיִם שֶׁנֶּאֱמַר: רָאשֵׁיהֶם מָאתַיִם וְכָל אֲחֵיהֶם עַל פִּיהֶם. וּבְמִדְרָשׁ זוּטָא (קֹהֶלֶת פָּרָשָׁה ה'): רַבִּי יַעֲקֹב אָמַר בְּשֵׁם רַבִּי יוֹחָנָן לָמַד וְלֹא לִמֵּד אֵין לְךָ הֶבֶל גָּדוֹל מִזֶּה. מִכָּאן אָמְרוּ אֵין הָרַב נוֹטֵל שְׂכַר תַּלְמִידָיו עַד שֶׁיְּלַמְּדֶנּוּ לַאֲחֵרִים. שֶׁנֶּאֱמַר "הָאֶלֶף לְךָ שְׁלֹמֹה" וְגוֹ' (שִׁיר הַשִּׁירִים ח' י"ב). הָעוֹלֶה מִכָּאן שֶׁהַמְּזַכֶּה אֶת הָרַבִּים שֶׁיִּלְמְדוּ בְּצִבּוּר זֹהַר הַקָּדוֹשׁ בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ שָׁעָה עוֹלֶה לוֹ כְּמוֹ לִמּוּד תּוֹרַת הַנִּגְלֶה 100,000,000,000,000 שָׁנָה - מֵאָה טְרִילְיוֹן שְׁנוֹת תּוֹרָה. [וְכָל אֶחָד יָכוֹל לִזְכּוֹת לָזֶה בְּקַלּוּת אִם בַּעַל נֶפֶשׁ אַתָּה], וּבְזֹהַר רַעֲיָא מְהֵמְנָא פָּרָשַׁת מִשְׁפָּטִים (ק"כ), כָּתַב שֶׁיִּשְׂרָאֵל שֶׁהֵם נִקְרָאִים "אַיֶּלֶת" הֵם נִרְדָּפִים מִפְּנֵי הָרְשָׁעִים, וְאָז יִתְעוֹרֵר נַפְתָּלִי שֶׁהוּא "אַיָּלָה שְׁלוּחָה הַנּוֹתֵן אִמְרֵי שָׁפֶר", וְהוּא יְעוֹרֵר אֶת הַמָּשִׁיחַ בֶּן דָּוִד שֶׁהוּא מִצַּד יָמִין עַיֵּן שָׁם. וְיֵשׁ לְרַמֵּז שֶׁנַּפְתָּלִי הֵם אֵלּוּ שֶׁמּוֹסְרִים נַפְשָׁם וּמְצַעֲרִים עַצְמָם לְזִכּוּי הָרַבִּים, וְהֵם זוֹכִים לְקָרֵב אֶת הַגְּאוּלָה וּלְהָבִיא אֶת הַמָּשִׁיחַ, וְדַּוְקָא הָאוֹחֲזִים בְּמִדַּת נַפְתָּלִי שֶׁהֵם מְזַכֵּי הָרַבִּים בְּלִימוּד הַתּוֹרָה וְאֵינָם נָחִים בִּמְקוֹמָם, הֵם אֵלּוּ שֶׁמְּעוֹרְרִים אֶת הַגְּאוּלָה וּבִזְכוּתָם הַמָּשִׁיחַ בָּא. 

עַתָּה צָרִיךְ לְהַחְלִיט הַאִם אַתָּה שַׁיָּךְ לְמִי שֶׁרוֹצֶה לִזְכּוֹת לְמֵאָה טְרִילְיוֹן שְׁנוֹת תּוֹרָה, וּלְהָבִיא אֶת הַמָּשִׁיחַ, אוֹ חַס וְשָׁלוֹם לִפּוֹל לִקְלִפַּת הָעֶרֶב רַב, כִּי זֶה כְּנֶגֶד זֶה עָשָׂה הָאֱלֹקִים, וְהַבּוֹחֵר בַּקֹּדֶשׁ הוּא חוֹשֵׁק לְזַכּוֹת אֶת הָרַבִּים וּזְכוּת הָרַשְׁבִּ"י תַּעֲמֹד לוֹ וּלְזַרְעוֹ עַד עוֹלָם בָּזֶה וּבְבָא. - וְכָעֵת אֵין לְשׁוּם יְהוּדִי
 תֵּרוּץ מַדּוּעַ לֹא יִלְמַד זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, אֶלָּא כָּל יִשְׂרָאֵל חֲבֵרִים מַקְשִׁיבִים וְלוֹמְדִים זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ וּמְקַיְּמִים דִּבְרֵי אֱלֹקִים חַיים, מִפִּי מֹשֶׁה רַבֵּנוּ ע"ה, שֶׁאָמַר: "בְּסִפְרָא דָּא יִפְקוּן מִן גָלוּתָא בְּרַחֲמֵי" (רַעֲיָא מְהֵימְנָא נָשֹׂא קכ"ד), בִּמְהֵרָה בְּיָמֵינוּ אָמֵן.
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מֹשֶׁה וְצִפּוֹרָה נִקְבְּרוּ בִּמְעָרַת הַמַּכְפֵּלָה
"וַיָּמָת שָׁם מֹשֶׁה", סַמַלְיוֹן אוֹמֵר מְחִילָה [מְעָרָה] הָיְתָה יוֹצֵאת מִקְּבוּרָתוֹ שֶׁל מֹשֶׁה לִקְבוּרָתוֹ שֶׁל אָבוֹת, נֶאֱמַר כָּאן "וַיָּמָת שָׁם מֹשֶׁה", וְנֶאֱמַר לְהַלָּן "וְשָׁמָּה קָבְרוּ אֶת אַבְרָהָם וְאֶת שָׂרָה אִשְׁתּוֹ". - עוֹד רָאִיתִי כָּתוּב [בְּיַלְקוּט רְאוּבֵנִי פָּרָשַׁת בְּרָכָה, בְּשֵׁם סֵפֶר הַתְּמוּנָה] כִּי מֹשֶׁה וְצִפּוֹרָה נִקְבְּרוּ בִּמְעָרַת הַמַּכְפֵּלָה, וּמַה שֶּׁכָּתוּב "וְאַתָּה לֹא תָּבוֹא אֶל הָאָרֶץ", "וְשָׁמָּה לֹא תָּבוֹא", לֹא תָּבוֹא בְּעַצְמְךָ, אֲבָל הַמַּלְאָכִים יְבִיאֲךָ שָׁמָּה בְּטַהַרְךָ, שֶׁלֹּא יָדַע אִישׁ אֶת קְבוּרָתוֹ אֶלָּא הַמַּלְאָכִים, עַיֵּן שָׁם. - א"ה, וְאוּלַי מִשּׁוּם זֶה כָּתְבוּ [בְּתוֹסְפוֹת סוֹטָה י"ג ע"ב] דְסַמַלְיוֹן מַלְאַךְ הָיָה, עַיֵּן שָׁם, יַעַן שֶׁכָּתוּב "וְלֹא יָדַע אִישׁ אֶת קְבוּרָתוֹ", וְזֶהוּ הַהֶכְרֵחַ לוֹמַר שֶׁהוּא שֶׁם מַלְאַךְ וְלֹא שֶׁם חָכָם, וְדוֹ"ק.
בִּזְכוּתְךָ הִגַּעְתִּי!

הִתְבַּטֵּא פַּעַם צַדִּיק וְאָמַר: בְּבוֹא מֶלֶךְ הַמָּשִׁיחַ, עַם יִשְׂרָאֵל נִקְבְּצוּ וּבָאוּ לְךָ, וּפְלֵיטַת הָעָם שָׂשִׂים וּשְׂמֵחִים. בְּעֵת הַזּוֹ יִתְבּוֹנֵן מֶלֶךְ הַמָּשִׁיחַ בְּעֵינָיו הַטְּהוֹרוֹת, יִבְחָן כָּל אֶחָד וְאֶחָד לְפִי מַעֲשָׂיו, וּלְפֶתַע יָרִים יָדוֹ וְיַרְאֶה בְּאֶצְבָּעוֹ, כוּלָּם יָרִימוּ עֵינֵיהֶם בִּפְלִיאָה, וְיַבִּיטוּ בַּמַּחֲזֶה, אָז יַשְׁמִיעַ מֶלֶךְ הַמָּשִׁיחַ אֶת קוֹלוֹ וְיֹאמַר, בִּפְנוֹתוֹ אֶצְבָּעוֹ עַל יְהוּדִי מְסֻיָּם: "בִּזְכוּתְךָ הִגַּעְתִּי, לְךָ יֵשׁ חֵלֶק בִּגְאֻלַּת הָעָם". כָּךְ יַרְאֶה עַל כָּל יְהוּדִי וִיהוּדִי שֶׁפָּעַל לְמַעַן בִּיאָתוֹ. 

הַלְוַאי שֶׁנִּזְכֶּה לִהְיוֹת מִן הַזּוֹכִים הַמְּאֻשָּׁרִים, שֶׁהַמָּשִׁיחַ בִּכְבוֹדוֹ וּבְעַצְמוֹ יָעִיד עָלֵינוּ – "בִּזְכוּתְךָ הִגַּעְתִּי"  
עַל כֵּן עוֹרוֹ וְהִתְעוֹרְרוּ לְהָעִיר אֶת הָעוֹלָם בְּאוֹר הָעֶלְיוֹן כִּי בְּאוֹרְךָ נִרְאֶה אוֹר לִמְשׁוֹךְ חֶסֶד עַל הַכְּלָל וְעַל הַפְּרָט "אוֹר חָדָשׁ עַל צִיּוֹן תָּאִיר וְנִזְכֶּה בִּמְהֵרָה לְאוֹרוֹ" אָמֵן.

לַתְּרוּמוֹת וּלְהַנְצָחוֹת: מִפְעָל הַזּוֹהַר הָעוֹלָמִי 0527-651911/ בְּפַקְס 02-995-1300
�) ישראל מתאחדים בזוהר הקדוש > בגימטריא (1679) כמנין < בסוכות תשבו שבעה ימים. ["וענן יי עליהם יומם", שהשכינה הקדושה חופפת על ישראל, וזוכים ל"סכותה לראשי ביום נשק", [עיין ירושלמי יבמות ע"ח, וכמו שתמיד היה דורש בפתיחה לירחי כלה מרן בעל "אבי עזרי" את הפסוק הזה, על סכנת האטום], ובזכות התאחדות עם ישראל בלימוד הזוהר הקדוש, נינצל ממלחמת גוג ומגוג, ועוד, כמו שהתורה צוותה עלינו בסוכות תשבו שבעת ימים, כך חייבים ללמוד את הזוהר הקדוש כל השבוע בלי הפסק].


�) לִמּוּד הַזֹּהַר הַקָּדֹושׁ צִילָא דּמְהֵימְנוּתָא כְּסֻכָּה: כָּתוּב בְּתהִלִּים (פֶּרֶק ק"מ ח') "ה 'אֲדֹ-נָי עֹז ישׁוּעָתִי סַכָֹּתה לְרֹאשִׁי בְּיֹום נָשֶׁק". וּבִירוּשַׁלְמִי (יְבָמוֹת דּף עח) אָמְרוּ: דּבָר אַחֵר "בְּיֹום נָשֶׁק" זֶה נשְׁקֹו שֶׁל גֹּוג. וכָתְבוּ הַמְּקֻבָּלִים דהַסְכַך שֶׁל הַסֻּכָּה בִּבְחִינַת בִּינָה, הַנִּקְרֵאת אֵם הַחֹופֶפֶת עַל הַבָּנִים בְצִלָא דּמְהֵימָנוּתָא, וּכְּמֹו כֵּן הַזהַֹּר הַקָּדֹושׁ שֶׁלִּמּוּדֹו בִּבְחִינַת בִּינָה, נֶחְשָׁב לִסְכָךְ וְצִילָא דּמְהֵימָנוּתָא, וּמְסַכֵּךְ וּמָגֵן בְּיֹום נָשֶׁק שֶׁמַצִּיל מִמִּלְחֶמֶת גֹּוג וּמָגֹוג. (בַּדֵּי עֲרָבוֹת). 


[�] תּוֹרַת הַסּוֹד הוּא תּוֹרָה לִשְׁמָהּ, (אוֹר יִצְחָק פ"א). וּכְמוֹ שְׁאָמַר הַמַּגִּיד לְמָרָן הַבֵּית יוֹסֵף: אִם תִּקְבַּע עִתִּים בְּחָכְמַת הַקַּבָּלָה, אֶפְתַּח לִבְּךָ בָּהּ דְתַדְבֵּיק רָזִין סְתִימִין דְּלָא יָדַע יַתְהוֹן בַּר נָשׁ. (מַגִּיד מֵישָׁרִים פָּרָשַׁת בֹּא) - וַוי לְעָלְמָא דְּאִנּוּן אַטִּימִין לִבָּא וּסְתִימִין עַיְינִין דְּלָא מִסְתַּכְּלִין בְּרָזֵי דְאוֹרַיְיתָא. (זֹהַר חֵלֶק א' דַּף כ"ח.) - אִינוּן דְּעָבְדִין לְאוֹרַיְיתָא יַבָּשָׁה, וְלָא בָעָאן לְאִשְׁתַּדְלָא בְחָכְמָה דְקַבָּלָה, דְגָרְמִין דְּאִסְתַּלַּק נְבִיעוּ דְחָכְמָה דְאִיהִי י' מִינָהּ, וְאִשְׁתְּאָרַת ב' יְבֵישָׁה, וַי לוֹן דְּגָרְמִין עֲנִיּוּתָא וְחַרְבָּא וּבִיזָה וְהֶרֶג וְאַבְּדָן בְּעָלְמָא. (תיק"ז תי' ל').


�) סֵפֶר הַזֹּהַר הוּא כְּמוֹ תֵּבַת נֹחַ - וַאֲפִלּוּ אִם יִהְיֶה רָשָׁע אֵין חֲשָׁשׁ אִם יִכָּנֵס: כִּי חִבּוּר זֶה שֶׁנִּקְרָא סֵפֶר הַזֹּהַר הוּא כְּמוֹ תֵּבַת נֹחַ, שֶׁבּוֹ הָיוּ מִינִים הַרְבֵּה וְלֹא הָיָה קִיּוּם לְאוֹתָן הַמִּינִים וְהַמִּשְׁפָּחוֹת כֻּלָּם אֶלָּא עַל יְדֵי כְּנִיסָתָם לְהַתֵּבָה כֵּן הוּא מַמָּשׁ... כֵּן יִכָּנְסוּ הַצַּדִּיקִים אֶל סוֹד אוֹר חִבּוּר הַזֶּה לְהִתְקַיֵּם, וְכָךְ סְגֻלַּת הַחִבּוּר שֶׁמִּיָּד שֶׁעוֹסֵק בְּחֶשְׁקוֹ אַהֲבַת הַשֵּׁם יִשְׁאָבֶנּוּ כִּשְׁאִיבַת הָאֶבֶן הַשּׁוֹאֶבֶת אֶת הַבַּרְזֶל וְיִכָּנֵס אֵלָיו לְהַצָלַת נַפְשׁוֹ וְרוּחוֹ וְנִשְׁמָתוֹ וְתִקּוּנוֹ, וַאֲפִלּוּ אִם יִהְיֶה רָשָׁע אֵין חֲשָׁשׁ אִם יִכָּנֵס. (אוֹר יָקָר, שַׁעַר א' סִימָן יי)  





24
19

