אור הזוהר 81 ניסן תשע"ג

מכתב גלוי לכל אחד ואחד מעם ישראל מתוך דאגה גדולה לשלומו

אזהרה חמורה:

יהודים יקרים! ידוע שבקרוב ממש פורצת מלחמת עולם.

 מי רוצה להנצל?

בניסן עתידין להגאל תשע"ג
לכל אחינו בני ישראל היקרים המסולאים בפז עורו משינתכם!

 דעו לכם : המצב בעולם בסכנה עצומה מאד! למדינת איראן יש כבר פצצת אטום מוכנה, ולכל אויבנו מסביב יש מיליוני טילים המכוונים לעבר ארץ ישראל ומוכנים לשיגור! .
ובנוסף לגזירת הגיוס הנוראה המרחפת על בני הישיבות, וכבר רבים נשלחו לכלא, 40% אחוז כבר נרשמו לצבא!
השאלה העולה מכל הנ"ל מה עלינו לעשות למען נינצל מכל זה?
בשורת אלו ננסה לענות אתכם עצה נפלאה מקדמונינו ז"ל שמשום מה נשכחה מאיתנו.

בעניין ביאת משיח במהרה בימינו אמן, ראוי להביא את מה  שכתוב בזוה"ק פר' נשא (קכ"ד.) שבגאולה האחרונה יהיה כביציאת מצרים (ככתוב כימי צאתך מארץ מצרים אראנו נפלאות) שכתוב שם "וחמשים" עלו בני ישראל מארץ מצרים, - ודורשים חז"ל, במדרש ובמכילתא וכן ברש"י על הפסוק "וימרו בי" (יחזקאל כ' פסוק ח') שרובם של ישראל מתו בג' ימי אפילה, ואלה שעלו היו רק "אחד מחמישים או אחד מחמש מאות"!!! - וכן ממשיך הזוה"ק ואומר שעם ישראל יחולק כבמתן תורה, "אלו שנאחזו בעץ החיים שהוא ה"זוה"ק" יזכו ויכנסו להיכל המשיח, ואלו שלא למדו הזוה"ק וירצו עכשיו להכנס, עליהם נאמר כי סקול יסקל או ירה יירה", ועל זה אשאל אותך, באיזו קטיגוריה אתה רוצה להמצא?? 
וכבר יצאו גדולי ישראל בקריאה קדושה בשנת תרפ"א לכל אחד ואחד שיקבע שיעור ללמוד (ואף בגירסא בעלמא) בזוהר הקדוש בכל יום והמטרה היתה להגיע ל-1000 סיומים על הזוהר.( בין החתומים היה ר' יוסף חיים זוננפלד זצ"ל) וכבר הסכימו וחזרו רבני הבד"ץ שליט"א וזצ"ל לקריאתם וחזרו וקראו שכל אחד ילמד דף זוהר הקדוש בכל יום.
 ובערך באותו הזמן  בשנים תרע"ז – תרע"ט , לאחר מלחמת העולם הראשונה, רץ כ"ק הגה"ק בעל "הסולם" זי"ע ופנה לגדולי ישראל באירופה והתחנן בפניהם שיורו לתלמידיהם וחסידיהם ללמוד הזוה"ק והוכיח הנכתב בספה"ק על החיוב בלימוד הזוה"ק, אך לצערנו דחו תחנוניו בתירוצים למיניהן.. בשנת תרע"ט  צעק הגאון הק' הנ"ל שנגזרה הגזירה בשמים!!! ונותנים לנו 20 שנה לברוח לארץ ישראל ששם לא יהיה חורבן!!! כששמעו זאת החלו לכנות את הגאון הק' הנ"ל  "ציוני" ומאחר שראה שכ"ציוני" (לכאורה, מה שאינו נכון ) אין לו יותר שום השפעה על עידוד לימוד הזוה"ק, החליט לעלות לארץ ישראל ועשה זאת בשנת תרפ"א!!! ולצערנו פרצה שואת הגרמנים ימ"ש בשנת תרצ"ט בדיוק 20 שנה משנת תרע"ט!! לצערי...

 עשרות רבות של יהודים יוצאי השואה סיפרו  זאת לפני למעלה מ-40 שנה ואמרו לי "כמה הגאון הקדוש הנ"ל  צדק וחבל שלא שמעו לו" !!! (בטוחני שיש אלפים, ששמעו מציאות זו מאבותיהם ויודעים האמת), וכיון שעדיין לא נשתנתה הגישה ללימוד הזהר הק', חוששני שוב מדבריו הק', ואיני רוצה שההסטוריה תחזור ח"ו על עצמה ושוב יאמרו "כמה שהוא צדק"!!! וד"ל  (מפי נכדו הרב שליט"א)
מי האיש החפץ חיים?
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כותרת -  מי האיש החפץ חיים, לבלי לראות יום בלתי קדושה, לראות טוב עולם הבא בעולם הזה -; ידבק בספר הזוהר הקדוש והתיקונים שהם חיים לנפש . (רי"א מקאמרנא זלה"ה, היכל הברכה)
באנו בשורות אלו להודיע לכל דכפין דעת מרנא הח"ח זיע"א כיצד להנצל מחבלי משיח והיא - דביקות גדולה בתורה ובפרט בספר הזוהר הקדוש. כדלהלן:

מאורן של ישראל הגאון הגדול מרן רבינו ישראל מאיר הכהן מראדין בעל החפץ חיים זצוקללה"ה  היה מעורר ללמוד כל חלקי התורה וכמו שהעתיק כמה פעמים בספריו מדרש משלי (בהקדמה לליקוטי הלכות, וכן הביאו להלכה בביאור הלכה סימן קנ"ו) שאומר ומתאר כמה; יתבע האדם על שלא למד את כל חלקי התורה. 

וזה לשונו (בפ"י): אמר רבי ישמעאל, בא וראה כמה קשה יום הדין, שעתיד הקב"ה לדון את כל העולם כולו בעמק יהושפט, וכיון שתלמיד חכם בא לפניו, אומר לו, כלום עסקת בתורה? אמר הן, אומר לו הקב"ה, הואיל והודית אמור לפני מה שקרית ומה ששנית. מכאן אמרו, כל מה שקרא אדם יהא תפוס בידו, ומה ששנה תהא תפוס בידו, שלא תשיגהו בושה וכלימה ליום הדין. היה רבי ישמעאל אומר, אוי לאותה בושה אוי לאותה כלימה. ועל זה בקש דוד מלך ישראל בתפלה ובתחנונים לפני המקום, ואמר, (תהלים ה, ד) ה' בקר תשמע קולי וגו'. בא מי שיש בידו מקרא ואין בידו משנה. הקב"ה הופך את פניו ממנו, ומצירי גיהנם מתגברין בו כזאבי ערב, והם נוטלין אותו ומשליכין אותו לגיהנם. בא מי שיש בידו שני סדרים או שלשה. הקב"ה אומר לו, בני, כל ההלכות למה לא שנית אותם. אם אומר להם הניחוהו, מוטב. ואם לאו, עושין לו כמדרשו ראשון ראשון. בא מי שיש בידו הלכות. אומר לו, בני, תורת כהנים למה לא שנית, שיש בו טומאת שרצים, טומאה וטהרה, טומאת נגעים וטהרת נגעים, טומאת נתקים וטהרת נתקים, טומאת בתים וטהרת בתים, טומאת זבין וטהרת זבות, טומאת לידה וטהרת לידה, טומאת מצורע וטהרת מצורע, סדר וידוי של יום הכפורים, וגזירה שוה, ודיני ערכים, וכל דיני ישראל שהן דנין בתוכו.
בא מי שיש בידו תורת כהנים. הקב"ה אומר לו, חמשה חומשי תורה למה לא שנית, שיש בהן קריאת שמע תפילין ומזוזה. בא מי שיש בידו חמשה חומשי תורה. אומר לו הקב"ה, למה לא למדת אגדה ולא שנית, שבשעה שהחכם יושב ודורש אני מוחל ומכפר עונותיהן של ישראל, ולא עוד, אלא שבשעה שהן עונין אמן יהא שמיה רבה אפילו אם נחתם גזר דינם אני מוחל להם ומכפר עונותיהן. בא מי שיש בו אגדה. הקב"ה אומר לו, בני, תלמוד למה לא למדת, שנאמר (קהלת א, ז') "כל הנחלים הולכין אל הים והים איננו מלא". ואיזה זה, תלמוד. בא מי שיש בידו תלמוד. הקב"ה אומר לו, בני, הואיל ונתעסקת בתלמוד, צפית במרכבה, צפית בגאוה, שאין הנייה בעולמי אלא בשעה שתלמידי חכמים יושבין ועוסקין בדברי תורה ומציצין ומביטין ורואין והוגין המון התלמוד הזה. כסא כבודי האיך הוא עומד. רגל ראשון במה הוא משתמש. שני במה הוא משתמש. שלישי במה הוא משתמש. רביעי במה הוא משתמש. חשמל האיך הוא עומד, וכמה פנים הוא מתהפך בשעה אחת. לאיזה רוח הוא משמש. הברק האיך הוא עומד, כמה פנים של זוהר נראין בין כתפיו. לאיזה רוח הוא משמש. כרוב האיך הוא עומד. לאיזה רוח הוא משמש. גדולה מכולן עיון כסא הכבוד האיך הוא עומד. עגולה הוא כמין מלבן. מתוקן הוא כמין גשרים. כמה יש בו. כמה הפסק יש בין גשר לגשר. וכשאני עובר באיזה גשר אני עובר, באיזה גשר האופנים עוברין. באיזה גשר גלגלי המרכבה עוברין. גדולה מכולן מצפרני ועד קדקדי האיך אני עומד. כמה שיעור בפיסת ידי. כמה שיעור אצבעות רגלי. גדולה מכולן כסא כבודי האיך הוא עומד. לאיזה רוח הוא משמש. בשלישי בשבת לאיזה רוח הוא משמש. ברביעי בשבת לאיזה רוח הוא משמש. וכי לא זהו הדרי, זהו גדולתי, זהו הדר יופיי, (שבני אדם) מכירין את כבודי במדה הזאת, עליו אמר דוד, (תהלים קד, כד) "מה רבו מעשיך ה'". מכאן היה רבי ישמעאל אומר, אשרי תלמיד חכם שמשומר למודו בידו כדי שיהא לו פתחון פה להשיב להקב"ה ליום הדין. 

וגם היה צועק לכולם ללמוד ולסיים; את הש"ס. אך כל תשוקתו היתה לחכמת הקבלה. והיה אומר שלולי שהדור היה צריך לו היה מתמסר כולו לחכמת הקבלה, והיה בקי בעל פה בכל ספרי הקבלה. והשיב לשאלת הגאון המקובל האלקי בעל "הלשם" זקנו של מרן הגרי"ש אלישיב זצוק"ל : "מדוע אינו מראה כחו בנסתר כמו בנגלה ?"; "אני כגמול עלי אמו". כל שבת היה חוזר את הזוהר שעל הפרשה. והיה אומר לאחרים ללמוד את הזוהר של הפרשה אפילו בחורים. והיה אומר שרובו כמדרש. (מפי תלמידו הקדוש ר' שלמה בלוך זלה"ה, ספר הצדיק ר' שלמה אות מ"ו).וכן אמר לנו אחד מתלמידיו. והוסיף שאמר החפץ חיים "ספר הזוה"ק ישמור אתכם בחיים"! 
 הגאון רבי שמואל קושלוויץ זצ"ל, בספר נתיבות שמואל (עה"ת ע' רנ"א), מספר שכשהיה בן ישיבה צעיר בראדין, ישן בחדרו של החפץ חיים כג' חודשים, בלילה לפני השנה ניגש אליו הח"ח ובידו ספר רזיאל [המלאך], ואמר לי שאהגה בו כל לילה קודם השינה, וז"ל: "בספר הזה כאשר תעיין ותהגה בו תהיה לך קצת השגה מגדלות ורוממות השי"ת כי ראוי לכל איש ישראל שתהיה לו השגה מגדלות ה', כי באשר אנו נחשבים בחסד ה' עלינו כבנים למקום, הרי מהראוי שכל איש מישראל תהיה לו איזה השגה מגדלות אבינו שבשמים וערכו", עכ"ל הח"ח זי"ע. ומוסיף שם שרק אחרי שנים הבין את כוונת הח"ח שנער רך בשנים יהגה בספר קבלה לפני השינה, ע"כ. 
 רבינו היה מתפלא ואומר "מדוע לא הכניסו את לימוד הזוה"ק בישיבות? הרי זה חתיכת מוסר!" (מפי השמועה).
וכן דרכו לצטט למאות פעמים את הזוהר הקדוש בספריו (במשנה ברורה, שמירת הלשון וכו') ואף מביא מן ספרי המקובלים . ספריו מלאים וגדושים מן הקצה אל הקצה מספר הזוה"ק, ובהקדמת ספרו "ליקוטי הלכות" אומר לעיין בזוה"ק. 

אמר: אמרו חז"ל כל ישראל ערבים זה לזה! כל אחד ואחד מחוייב לפעול למען הצלת עם ישראל בכל תחום אפשרי.
 ובמיוחד אמר שיש ללמוד בכל יום חצי שעה זוהר הקדוש בכדי לקרב הגאולה. (מפי השמועה). ועל זה צווח ככרוכיא בספר מזכה הרבים: מה יעזור לנו אם אנחנו רוצים להגאל אבל לא פועלים בשביל לקרב את הגאולה ומהו קירוב הגאולה? תשובה שלמה קדושה וטהרה (קדושת האדם כולל כשרות המאכלות ההתנהגות והלבוש וכו'); ולימוד הזוהר הקדוש! עכ"ד. – 
הגמרא הקדושה אומרת; (קדושין ל.) מאי דכתיב "ושננתם" אל תקרי "ושננתם" אלא ושלשתם. לעולם ישלש אדם שנותיו שליש במקרא שליש במשנה שליש בתלמוד, מי יודע כמה חיי? לא צריכא ליומי! ופי' התוספות דבכל יום ויום עצמו ישלש. ועל דרך זה ביאר הגאון מהרי"א מזידיטשוב זצ"ל שילמד וימלא כריסו בש"ס ופוסקים בכל יום ויום ואח"כ ילמד תורת הסוד כי להמתין עד שימלא אדם כריסו בש"ס ובפוסקים - מי יודע כמה חיי?.

בזוהר ברעיא מהימנא (פרשת פנחס דף רנד.) כתב שמארי קבלה אינו מארי תלמוד ואיתמר עלייהו "ושננתם" ואוקמוהו מארי מתניתין אלא תקרי ושננתם אלא ושלשתם, דאינון שליש במקרא שליש במשנה שליש בתלמוד. דהיינו שחובת לימוד הקבלה הוא בכלל שליש בתלמוד (ויש אומרים שלימוד הזוהר הוא בגדר "שליש במקרא".). ובעל כף החיים פסק (בסימן קנ"ה): שבלימוד הזוהר יוצא ידי חובת לימוד הקבלה. ומה שכתב התוספות שם שבימינו; לא צריכא דהנה יש לנו תלמוד "בבלי" שהוא בלול במקרא ובמשנה. הנה הזוהר הקדוש בלול מכולם יחד! - אמר הר"ן ז"ל: שעל כן יקבע לו האדם בכל יום שיעורים בכל התורה כולה כדי שלא יתבייש לעתיד לבא. כמו שאנו רואים שאחד מתפאר אני הייתי באמריקה, אני הייתי באירופה וכד' לעתיד יתפארו אני למדתי חומש ונביא פלוני אני למדתי מסכתא פלוני אני למדתי זוהר הקדוש ותיקונים וכו' , צא וחשוב הרי עוד כמעט רגע, ויבא האדון אשר אנו מבקשים והוא הרי יהיה בקי בתורה כולה! איזו בושה תהיה על פנינו באם יחסר לנו חלק מהתורה, ולכן תפקדינו בעת הזאת ללמוד את כל חלקי התורה כולה!; (רבינו החפץ חיים זיע"א).
האור החיים הקדוש כתב שמשיח אינו בא לגאול אומה של עמי הארצות!
אמר ר' יהושע בן לוי בכל יום בת קול יוצאת מהר חורב ואומרת "אוי להם לבריות מעלבונה של תורה"! (אבות פ"ו).
ובתיקוני זוהר (תיקון ל') מבאר ענין זה הקול כי הוא המכריז על מי שאינו בחכמת הקבלה.

כי אין כבוד הדרת גדולת תורתנו ניכרת כי אם על ידה, כי בה ניכר כי מן השמים ואיננה כשאר דתי האומות שהם פשוט בלבד, ונמצא כי מי שלא יעסוק כי אם בפשט לבדו נותן עלבון לתורה! (ר' חיים ויטאל זלה"ה, עץ הדעת טוב)

ולא עוד אלא שאפילו יש בידו תורה ומעשים טובים כתב בזוהר שיר השירים שהנשמה כשתבוא לעולם העליון ולא עסקה בחכמה זו תהיה בבושה גדולה מאד על כך שלא יודעת רזים עליונים, ומוציאין אותה מכל השערים העליונים.

לכן ישתדל כל אדם ללמוד בהחכמה הזאת; (בספר הזוהר) 'בגין דלא יעול בכיסופא לעלמא דאתי'. ומי שהיה יכול ללמוד בתורת הסוד ולא למד ענוש יענש יעל כך. ומעכב את הגאולה! (זוה"ק וכ"כ הגר"א ז"ל ועיין מדרש משלי פ"י) 
ובזוהר (בראשית דף כ"ח ע''א) בלה"ק: אָמַר רַבִּי אֶלְעָזָר, וַהֲרֵי מִי נָתַן מַעֲשֶׂה שֶׁל אָדָם בְּיִשְׂרָאֵל וּבְמֹשֶׁה? אָמַר לוֹ: בְּנִי, וְאַתָּה אָמַרְתָּ כָּךְ? וְכִי לֹא לָמַדְתָּ (ישעיה מו) מַגִּיד מֵרֵאשִׁית אַחֲרִית!? אָמַר לוֹ, כָּךְ הוּא וַדַּאי. וְלָכֵן מֹשֶׁה לֹא מֵת, וְהוּא נִקְרָא אָדָם, וּבִגְלָלוֹ נֶאֱמַר בַּגָּלוּת הָאַחֲרוֹנָה וּלְאָדָם לֹא מָצָא עֵזֶר, אֶלָּא כֻּלָּם כְּנֶגְדּוֹ. וְכֵן נֶאֱמַר בָּעַמּוּד הָאֶמְצָעִי וּלְאָדָם לֹא מָצָא עֵזֶר שֶׁיּוֹצִיא שְׁכִינָה מֵהַגָּלוּת. זֶהוּ שֶׁכָּתוּב (שמות ב) וַיִּפֶן כֹּה וָכֹה וַיַּרְא כִּי אֵין אִישׁ. וּמֹשֶׁה הוּא בִדְמוּתוֹ מַמָּשׁ, שֶׁנֶּאֱמַר בּוֹ לֹא מָצָא עֵזֶר כְּנֶגְדּוֹ. וביאר במקדש מלך: וממשיך רבי שמעון בר יוחאי לבאר, שהבחינה של משה רבינו אינה זזה מן השכינה בגלות, ועל זה נאמר בגלות האחרונה, שהקדוש ברוך הוא לא מצא תלמידי חכמים שיהיו עזר למשה בגלות, אלא כולם נחשבים כאלו הם כנגדו, לפי שאינם עוסקים בסודות התורה, לסייע לתיקון השכינה. ונאמר בו, ולאדם לא מצא עזר כנגדו, פירוש לא מצא הקדוש ברוך הוא מי שיעזור לזעיר אנפין, להוציא את שכינתו מן הגלות. וכעי"ז כ' הגר"א ז"ל

- הַמְקֻבָּל הָאֱלֹקִי הַצַּדִּיק הַקָּדוֹשׁ רַבֵּינוּ יַעֲקֹב אַבּוּחַצִירָא זצוקללה"ה (בְּסִפְרוֹ גִּנְזֵי הַמֶּלֶךְ דַּף קפ"ה) אוֹמֵר בְּשֵׁם רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחַאי הַקָּדוֹשׁ: דְּמִי שֶׁלֹּא לָמַד תּוֹרַת אֱמֶת שֶׁהֵם סוֹדוֹת הַתּוֹרָה טוֹב לוֹ שֶׁלֹּא נִבְרָא דִּבְלֹא זֶה אֵין אָדָם יוֹדֵעַ אֱלֹהוּתוֹ יִתְבָּרַךְ, וְיִרְאָתוֹ וְאַהֲבָתוֹ, וַעֲבוֹדָתוֹ. והרב פתייה זי"ע אומר בשם רבי חיים וויטאל זי"ע שכתב בִּתְחִלַּת שַׁעַר הַמִּצְווֹת: וְאִם לֹא עָשָׂה כֵּן הֲרֵי חִסֵּר מִצְוָה אֶחָד שֶׁל תַּלְמוּד תּוֹרָה שֶׁהִיא גְּדוֹלָה וּשְׁקוּלָה כְּכָל הַמִּצְווֹת וְצָרִיךְ שֶׁיִּתְגַּלְגֵּל עַד שֶׁיִּטְרַח בְּד' בְּחִינוֹת שֶׁל הַפַּרְדֵ"ס הַנִּזְכַּר. עַד כָּאן לְשׁוֹנוֹ. ועוד אמר הרב יהודה פתייה זי"ע שעוד בשעת הלויה כאשר בוכים עליו, יתכן שכבר חזר לעולם הזה בגלגול, השם ירחם.
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ובצוואת ר"י בעל אמרי קדוש (מרואי פני הגר"א זי"ע), וז"ל: ללמוד ספרי מוסר חיובם גדול ממש כמו להתפלל ולהניח תפילין וכו', וזוהר טוב מאוד ללמוד, פשיטה למי שמבין עמקותו מעט, אלא אפילו ללמוד לפי פשוטו גם יש בו מוסר גדול ולשונו מסוגל, עכ"ל. וכן צוה הגאון רבנו יעקב מליסא זי"ע (בעל הנתיבות), ללמוד זוהר בכל שבת, וכן הגאון הגדול רבי בן ציון אבא שאול זי"ע ר"י פורת יוסף היה רגיל לומר לבחורים לקרוא ב' דפים זוהר כל יום ובפרט לפני השנה, לזכך הנשמה וגם מועיל להם להבנת הנגלה. 
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שאלו את רבנו הגאון הסטייפלער זי"ע; האם אפשר ללמוד בתיקוני זוהר הרי אינו מבין מה שקורא וענה: אם אינו מבין לשון הזוהר יקרא בלי להבין) ארחות רבנו ח"א).
מרן הגאון רבי שלמה זלמן אויערבך זצ"ל ראש ישיבת קול תורה; כתב בהסכמתו לס' אדרת אליהו (מפתח לזוה"ק). "לדידי חזי לי ספרא טבא הנקרא בשם אדרת אליהו והוא אוסף וליקוט חשוב מאמרות טהרות ופתגמין קדישין המפוזרים בזוה"ק ובזוהר חדש ובתיקוני זוהר, אשר כחם גדול לטהר ולהלהיב הלבבות לעבודת ה' ית"ש.
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ידוע מה שכתב המקובל האלוקי רבי יהודה פתייה זי"ע) בהקדמתו לס' בית לחם יהודה), שרק בזכות לימוד תורת הרשב"י ניצלו בזמנו מאסונות ומגזירת הגיוס. 

ועתה לאור הצרות הרבות ובפרט גזירת הגיוס הנוראה - יצא מרן ראש הישיבה הגאון הגדול רבי אהרן יהודה לייב שטיינמן שליט"א בקריאה גלויה לקיים את עצת הרמח"ל זיע"א (דהיינו; ללמוד זוהר הקדוש ברציפות) ואמר שמעלת לימוד ספר הזוהר גדולה משאר לימודים ואף בקריאה בעלמא מטהר הנפש ומסוגל לכמה ענינים; וכל אחד ואחד יכול ללמוד זוהר, אפילו בחורים.
אם כן בזה נמצא מרגוע גם לגזרת הגיוס האיומה המרחפת על בני הישיבות, שבכל ישיבה וישיבה, יקבעו סדר לימוד קבוע בספר הזוהר הקדוש לכל הפחות שעה ביום, מרישא ועד גמירא, ויראו לנכון לסיימו או אז ינצלו מכל הגזירות ומכל מרעין בישין,ומובטח שתתבטל הגזירה ויוכלו לעסוק בתורה הקדושה, ואלו כבר קימנו עצת הרמח"ל זיע"א ללמוד בחבורה זוהר הקדוש בגירסא ברציפות, כבר הונח לנו, ונצלנו מיד כל הקמים עלינו, וזכינו לרוח טהרה )דניאל פרק ז יג) "וארו עם ענני שמיא וגבר ישראל!" ואזי במהרה נגאל, כמ"ש בתיקוני זוהר (תיקון ו' דף כה.) 'וכמה בני נשא לתתא יתפרנסון מהאי חבורא דילך כד אתגליא לתתא בדרא בתראה בסוף יומיא, ובגיניה "וקראתם דרור בארץ" וגו'' וביאר רבינו הגר"א ז"ל ובגיניה וקראתם – שיגאלו על ידי לימוד הזוהר. במהרה בימינו ברחמים.

והבה נקיים את שבועתינו בהר סיני של "ונשמע".. להשלים ה"סוד" ל"פר"ד", למעננו, ולמען כלל ישראל הזקוק לרחמי שמים ובזה נקים שכינתא מעפרא, עד שתתקיים הבטחת רעיא מהימנא לרשב"י זי"ע בזוה"ק (נשא קכד. ) "ביה יפקון מן גלותא ברחמי" וייתי מלכא משיחא, ושנזכה להיות מבני היכלו, אמן 
הזמן אוזל במהירות. אל תתמהמהו! חושו, התקוששו וקושו וקחו עמכם דברים ושובו אל ה'!
בתחינה ובבקשה ואהבה רבה באמת
זוהר הרקיע 
 זרוז וקירוב הגאולה רחמים
 הוא רק על ידי קבלה
מיסודם ובעידודם של גדולי ומאורי הדור שליט"א 
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