
בס"ד
דרשה לכנס סליחות 

איצטדיון ח' תשרי תשע"ד עם הגאון הצדיק הרב בצרי שליט"א 
ב"ה שזכינו וקול הזוהר נשמע בארצינו, התלמידים והקהל הקדוש הזה בזכות הגה"צ מזכה הרבים הגדול הרב בנימין בצרי שליט"א התחילו ללמוד את הדף היומי של הזוהר הקדוש, וממנו יראו וכן יעשו כל ראשי הישיבות והאדמורי"ם החפצים לעשות למען כבוד השכינה הקדושה, שיורו על הלימוד של דפי הזוהר הקדוש, שיהיו כל ישראל ראויים לקבלת פני משיח צדקינו, כי הכל תלוי בראשי העם כדאיתא בזוהר חדש (פרשת נח דף ל').
השנה היא שנת הגאולה, ובת קול יוצאת ומכרזת - עולו והתכנשו והתחברו לחבורא הקדושה של תלמידי הרשב"י, ואשרי הזוכה לשמוע בלבו הכרזת הבת קול, ובואו להתחבר אל הרשב"י זיע"א, ללמוד תורתו ולינוק שפע קדושה, לזכות ליראת שמים, ולתשובה שלימה מאהבה, ואמרו צדיקי הדורות, שבלי לימוד הזוהר הקדוש אי אפשר לזכות לתשובה, כמבואר בזוה"ק ובמהרח"ו. 
כדי להבין את המתנה הגדולה שהרב הגה"צ מזכי הרבים הגדול נותן לכם עכשיו, 

נסביר לכם על קצה המזלג!

בשנתיים האלו הדפסנו 550.000 תיקון מ"ח, - תיקון מ"ג 700.000  - דפי הזוהר היומי 500.000  - זוהר בחוברות מיליון 95 אלף קונטרסים זוהר היומי המחולק, - למעלה ממאה אלף של זוהר היומי שיצאו לאור. - תיקוני זוהר למעלה משמונים אלף. - אדרות החודש הזה מאה אלף דפי האידרות, - אדרא זוטא 180.000 עלוני הזוהר 2. מיליון - ועוד ועוד, שאין יכולת לפרטם, - החשבון בקיצור הוא כך: 

כְּשֶׁהִנְּךָ מַקְדִּישׁ דַּקָּה בִּלְבַד לְלִמּוּד דַּף זֹהַר וּמִצְטָרֵף לְ-250.000 לוֹמְדֵי הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ נֶחְשָׁב כְּאִלּוּ אַתָּה מְסַיֵּם 250.000 פְּעָמִים כָּל סֵפֶר הַזֹּהַר!!!

ועכשיו שיש לנו יותר ממיליון לומדי זוהר הקדוש, זאת אומרת שנחשב לכל אחד ואחד כאילו סיים למעלה ממליון פעם את הזוהר הקדוש, - וְיִתְקַבְּלוּ תְּפִלּוֹתֶיךָ וּמִשְׁאֲלוֹת לִבְּךָ, כִּי הַתְּנַאי לְקַבָּלַת הַתְּפִלּוֹת וּקְרִיאַת שְׁמַע הוּא לִמּוּד בַּזֹּהַר כָּל יוֹם (תיקו"ז תיקון מ"ג), וְזוֹכֶה לְקָרֵב הַגְּאוּלָּה בְּרַחֲמִים 

זאת המתנה הגדולה שזכיתם לקבל מהרב הצדיק שליט"א,

וזוהי זכות מיוחדת שהרב שליט"א קיבל מהרשב"י הקדוש זי"ע, כי לא כל אחד זוכה למתנה כזאת גדולה.

ובפרט כעת בעשרת ימי תשובה שכתוב בכף החיים (סימן תר"ד ס"ק כ"ה) שצריך בכל יום ללמוד תורת הרשב"י, ובפרט בעשרת ימי תשובה, עכת"ד.

ובימים הקדושים האלו לפני החתימה, אנו צריכים לסנגור גדול ומליץ יושר אמיתי, ואין לנו עצה אלא להידבק ברשב"י שהבטיח יכול אני לפטור את כל העולם כולו מן הדין, ומי שזוכה להשתתף בלימוד של הזוהר הקדוש יחד שבטי ישראל כל אחד במקומו, ידע שהרשב"י זי"ע יוֹשֵׁב אִתָּנוּ בְּלוֹמְדֵינוּ תּוֹרָתוֹ כמו שְּכָּתַב הַמְּקֻבָּל הַקָּדוֹשׁ רַבִּי אַבְרָהָם אֲזוּלַאי זיע"א זקנו שֶׁל החיד"א, בְּשֵׁם הַמְקוּבָל הָרַב אַבְרָהָם גְלאַנְטִי זי"ע, בְּסִפְרוֹ "אוֹר הַחַמָּה" עַל ה"אִדְּרָא דְמַשְׁכְנָא" (דַּף קכ"ג ע"ב), וְזֶה לְשׁוֹן קָדְשׁוֹ: אֲפִילוּ עוֹד הַיּוֹם, אַחַר שֶׁנִּפְטַר רשב"י מִבֵּינֵינוּ, כָּל זְמַן שֶׁאָנוּ עוֹסְקִים בְּדִבְרֵי הָאִדְּרָא, "אִתְעַטַר" - בָּא רַבִּי שִׁמְעוֹן מְעֻטָּר כְּמֶלֶךְ בַּעַטְרוֹתָיו בְּרֹאשׁ, וְיֹשֵׁב בְּגַוָון, עכל"ק. וּבְוַדַּאי כַּאֲשֶׁר יְבַקֵּשׁ וְיִתְפַּלֵּל בִּזְכוּת הרשב"י תִּתְקַבֵּל תְּפִלָּתוֹ וְתֵעָשֶׂה בַּקָּשָׁתוֹ.  עַל כֵּן עוּרוּ וְהִתְעוֹרְרוּ לְהָעִיר אֶת הָעוֹלָם בְּאוֹר הָעֶלְיוֹן, כִּי בְּאוֹרְךָ נִרְאֶה אוֹר לִמְשֹׁךְ חֶסֶד עַל הַכְּלָל וְעַל הַפְּרָט, "אוֹר חָדָשׁ עַל צִיּוֹן תָּאִיר וְנִזְכֶּה בִּמְהֵרָה לְאוֹרוֹ" אָמֵן. עננו בִּזְכוּתֵיהּ דְּבַר יוֹחַאי עֲנֵנוּ!
לכבוד רבי שמעון נשיר כולנו ביחד: תּוֹרָתוֹ מָגֵן לָנוּ, הִיא מְאִירַת עֵינֵינוּ, הוּא יַמְלִיץ טוֹב בַּעֲדֵנוּ, אֲדוֹנֵנוּ בַּר יוֹחָאי. וַאֲמַרְתֶּם:

אָמַר רַבִּי עֲקִיבָא, אַשְׁרֵיכֶם יִשְׂרָאֵל, לִפְנֵי מִי אַתֶּם מִטַּהֲרִין, וּמִי מְטַהֵר אֶתְכֶם, אֲבִיכֶם שֶׁבַּשָּׁמַיִם. וְאוֹמֵר, מִקְוֵה יִשְׂרָאֵל ה', מַה מִּקְוֶה מְטַהֵר אֶת הַטְּמֵאִים, אַף הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא מְטַהֵר אֶת יִשְׂרָאֵל:

