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שירות לאומי
הוועדה לשוויון בנטל אישרה כי מדינת ישראל תכיר בשליחי חב"ד בעולם כמי שעושים שירות לאומי • יוזם ההצעה, ח"כ אלעזר שטרן: "הם עושים פעולות חשובות בקהילות היהודיות וצריך להכיר בפעולות החשובות שלהם".
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הוועדה לשוויון בנטל בראשות ח"כ איילת שקד אישרה הבוקר (שני) את הצעתו של ח"כ אלעזר שטרן (התנועה) כי מדינת ישראל תכיר בשליחי חב"ד בעולם כמי שעושים שירות לאומי. 

ח"כ עופר שלח ממפלגת יש עתיד ניסה להתנגד להצעה, אך ברוב מוחץ ההצעה אושרה.

ח"כ שטרן, גיבור היום בקהילת חב"ד, אמר במהלך הדיון: "יש מקום להכיר בפעילות חב"ד בחו"ל כשירות שנעשה למען המדינה. ישנו ארגון שפועל ברחבי העולם, באופן התנדבותי גרידא ולא מקבל הכרה ממדינת ישראל".

ח"כ שטרן הסביר כי שלוחי חב"ד בעולם עומדים בכל שעות היום והלילה לשירות הציבור, מטפלים בבעיות קשות ומורכבות ונותנים מענה לכל יהודי שנזקק לעזרה כלשהי, ואין ספק כי זהו שירות חשוב הראוי להכרה.

"תנועת חב"ד שולחת שלוחים לכל קצוות העולם" הוסיף ח"כ שטרן, "בין 250 ל-300 בכל רגע נתון. יש מרכיבים רבים ושונים בפעילות של שלוחי חב"ד שמקבילים באופן מובהק לאופי של השירות הלאומי-אזרחי. הם עושים פעולות חשובות בקהילות יהודיות בעולם וצריך להכיר בפעולות החשובות שלהם".

לסיום אמר שטרן: "אני רוצה שיום יום, כשהשליח יושב שם, שהוא ידע שהוא שליח של המדינה. אחד ההישגים הגדולים שלנו בקבלת ההסתייגות הזאת היא שאנחנו מצליחים לחבר את חסידי חב"ד למדינה, ולראות בשליחים שהרבי שלהם קרא להם בעבר לא לעלות לארץ, להיות שליחים של מדינת ישראל בחו"ל".
על-פי ההחלטה שאושרה, כמאה תלמידי ישיבות חב"ד בכל שנה יוכלו לעשות את השירות האזרחי שלהם בבתי חב"ד ברחבי העולם, על פי קריטריונים קבועים. עד כה אפשר החוק לתלמידי ישיבות לעשות שירות אזרחי, במקומות דוגמת מד"א, המשטרה, זק"א וגופים אחרים. כעת, תינתן אפשרות לשרת גם בבתי חב"ד במקומות מסוימים בעולםבמהלך קידום הצעת החוק עמד ח"כ שטרן בקשר עם אגודת חסידי חב"ד בישראל, אשר תמכה במהלך. הרב אריאל למברג, מזכ"ל אגודת חסידי חב"ד, ברך את ח"כ שטרן על המהלך ואמר כי יש כאן הכרה אמיתית וכנה בפעילותם של שלוחי חב"ד, וכי הדבר יסייע לבתי חב"ד לקבל כוחות עזר של אברכים, שיבואו לסייע להם בפעילותם החשובה.

כבר בשבוע שעבר קיבלה הוועדה את ההצעה, אולם נציגי מפלגת 'יש עתיד' דרשו בחינה חוזרת של החוק. היום התקיים סבב הצבעה שני, כאשר ההצעה עברה שוב ברוב קולות. בין התומכים בהצעה היו גם הרב מאיר פרוש מיהדות התורה, ח"כ דוד רותם מהליכוד ביתנו ואריאל אטיאס מש"ס.


העסקן החב"די זלמן וולף וח"כ אלעזר שטרן, הבוקר (צילום: אתר חב"ד - שטורעם. נט.)
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מהפכה: שליחות חב"ד בעולם - שירות לאומי
למרות התנגדותם של נציגי צה"ל: ועדת שקד אישרה את הצעת ח"כ שטרן • החוק יובא לאישור סופי בכנסת • "צריך להכיר בפעולות החשובות שלהם"
הוועדה לשוויון בנטל אישרה אתמול הצעת החלטה, ולפיה השירות של מאות שליחי חב"ד ברחבי העולם יוכר כשירות לאומי דוגמת השירות במד"א, במשטרה, בזק"א ובגופים אחרים.
רוצים לקבל עוד עדכונים? הצטרפו לישראל היום בפייסבוק
ההחלטה, שאותה יזם ח"כ אלעזר שטרן (התנועה) שהיה קצין חינוך ראשי בצה"ל, התקבלה ברוב של חמישה נגד שלושה. התומכים היו הח"כים אלעזר שטרן, מאיר פרוש (יהדות התורה), צחי הנגבי ודוד רותם (הליכוד ביתנו) ואריאל אטיאס (ש"ס). המתנגדים היו יו"ר הוועדה ח"כ איילת שקד (הבית היהודי), עפר שלח (יש עתיד) ועמר בר־לב (עבודה). ההחלטה התקבלה למרות התנגדותם של נציגי צה"ל. ח"כ שלח הגיש ערר על ההחלטה.
שליח חב"ד באנטארקטיקה, ארכיון
ההחלטה התקבלה בדיון שהתקיים במסגרת הכנת נוסח חוק השירות האזרחי לאישור בקריאה שנייה ושלישית. ח"כ שטרן הציע לקבוע בחוק כי "המדינה תכיר בפועלם של תלמידי ישיבות מחוץ לגבולות ישראל, על פי קריטריונים קבועים מראש, כשירות לאומי־אזרחי. הכרה זאת תכלול גם את שליחי תנועת חב"ד הפזורים ברחבי העולם". במהלך הדיון אמר שטרן כי "תנועת חב"ד שולחת שלוחים לכל קצות העולם, בין 250 ל־300 בכל רגע נתון. יש מרכיבים רבים ושונים בפעילותם, שמקבילים באופן מובהק לאופי של השירות הלאומי־אזרחי. הם עושים פעולות חשובות בקהילות יהודיות בעולם וצריך להכיר בהם. אני רוצה שיום־יום, כשהשליח יושב שם, שהוא יידע שהוא שליח של המדינה. אחד ההישגים הגדולים שלנו בכך יהיה שנצליח לחבר את חסידי חב"ד למדינה, ולראות בשליחים שהרבי שלהם קרא להם בעבר לא לעלות לארץ, שליחים של מדינת ישראל בחו"ל".

ח"כ אלעזר שטרן, יוזם ההצעה. צילום: דודי ועקנין
נציגי צה"ל בדיון הביעו הסתייגות מההצעה. לדבריהם, חלק לא מבוטל מצעירי חב"ד הנמצאים על סף גיוס נכנסו להסדר, שלפיו מאפשרים להם לדחות את השירות. ביום שני הבא תובא הצעת החוק לאישור סופי בוועדה לשוויון בנטל, ולאחר מכן לאישור סופי בכנסת.
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