אור הזוהר 569 המשך לשון מהרח"ו והזוהר הקדוש עם ביאור אילנא דחיי
עַל בַּעֲלֵי תּוֹרָה אֲשֶׁר עִסְקָם בַּתּוֹרָה עַל מְנַת לְקַבֵּל פְּרָס וְהַסְפָּקוֹת יְתֵרוֹת, וְגַם לִהְיוֹתָם מִכְּלַל רָאשֵׁי יְשִׁיבוֹת, וְדַיָנֵי סַנְהֶדְרָאוֹת - לִהְיוֹת שְׁמָם וְרֵיחָם נוֹדֵף בְּכָל הָאָרֶץ. וְדוֹמִים בְּמַעֲשֵׂיהֶם לְאַנְשֵׁי דּוֹר הַפְלָגָה הַבּוֹנִים מִגְדָּל וְרֹאשׁוֹ בַּשָּׁמַיִם, וְעִקַּר סִבַּת מַעֲשֵׂיהֶם הִיא: 'וְנַעֲשֶׂה לָנוּ שֵׁם'
================== מהרח"ו  =============== 
עֵסֶק הַתּוֹרָה שֶׁלֹּא לִשְׁמָהּ וְהַעֵרֶב רַב
המשך לשון המהרח"ו [רבי חיים ויטאל זי"ע]: וְהִנֵּה מַה שֶּׁכָּתַב בִּתְחִלַּת דְּבָרָיו: 'וַאֲפִילּוּ כָּל אִינוּן דְּמִשְׁתַּדְּלֵי בְּאוֹרַיְתָא כָּל חֶסֶד דְּעָבְדִי לְגַרְמַיְהוּ וְכוּ.' - עִם הֱיוֹת שֶׁפְּשָׁטוֹ מְבֹאָר, וּבִפְרָט בִּזְמַנֵּנוּ זֶה בַּעֲוֹנוֹתֵינוּ הָרַבִּים אֲשֶׁר הַתּוֹרָה נַעֲשֵׂית קַרְדֹּם לַחֲתֹךְ בָּהּ אֵצֶל קְצָת בַּעֲלֵי תּוֹרָה אֲשֶׁר עִסְקָם בַּתּוֹרָה עַל מְנַת לְקַבֵּל פְּרָס וְהַסְפָּקוֹת יְתֵרוֹת, וְגַם לִהְיוֹתָם מִכְּלַל רָאשֵׁי יְשִׁיבוֹת, וְדַיָנֵי סַנְהֶדְרָאוֹת - לִהְיוֹת שְׁמָם וְרֵיחָם נוֹדֵף בְּכָל הָאָרֶץ.

 וְדוֹמִים בְּמַעֲשֵׂיהֶם לְאַנְשֵׁי דּוֹר הַפְלָגָה הַבּוֹנִים מִגְדָּל וְרֹאשׁוֹ בַּשָּׁמַיִם, וְעִקַּר סִבַּת מַעֲשֵׂיהֶם הִיא מַה שֶּׁכָּתַב אַחַר כָּךְ הַכָּתוּב: 'וְנַעֲשֶׂה לָנוּ שֵׁם', כַּכָּתוּב בְּסֵפֶר הַזֹּהַר בְּפָרָשַׁת בְּרֵאשִׁית (דַּף כ"ה:). וְזֶה לְשׁוֹנוֹ עַל פָּסוּק 'אֵלֶּה תּוֹלְדוֹת הַשָּׁמַיִם וְהָאָרֶץ' שֶׁחֲמִשָּׁה מִינִים יֵשׁ בָּעֵרֶב רַב, וּמִן הַג' מִינִים, מֵהֶם הוּא הַנִּקְרָא כַּת גִּבּוֹרִים, דְּעָלַיְיהוּ אִתְּמַר: 'הֵמָּה הַגִּבּוֹרִים אֲשֶׁר מֵעוֹלָם אַנְשֵׁי הַשֵּׁם'. וְאִינּוּן מִסִּטְרָא דְּאִלֵּין דְּאִתְּמָר בְּהוֹן (בְּרֵאשִׁית יא ד) 'הָבָה נִבְנָה לָנוּ עִיר וּמִגְדָּל... וְנַעֲשֶׂה לָנוּ שֵׁם' בְּבִנְיָן בָּתֵּי כְנֵסִיּוֹת וּבָּתֵּי מִדְרָשׁוֹת. וְשַׁוְיָין בְּהוֹן סֵפֶר תּוֹרָה וְעֲטָרָה עַל רֵישֵׁיהּ, וְלֹּא לִשְׁמָהּ, אֶלָּא לְמֶעְבַּד לוֹן וְכוּ'.

וְהִנֵּה עַל הַכַּת הַזֹּאת אָמְרוּ בַּגְּמָרָא: כָּל הָעוֹסֵק בַּתּוֹרָה שֶׁלֹּא לִשְׁמָהּ נֹחַ לוֹ שֶׁנֶּהֶפְכָה שִׁלְיָתוֹ עַל פָּנָיו וְלֹא יָצָא לַאֲוִיר הָעוֹלָם.

================== זוהר  =============== 
· מין ראשון - עֲמָלֵקִים: ממשיך הזוהר: וְחָמֵשׁ מִינִין אִנּוּן בְּעֵרֶב רַב – וְאִנּוּן: נְ'פִילִים, גִּ'בּוֹרִים, עֲ'נָקִים, רְ'פָאִים, עֲ'מָלֵקִים (סי' נג''ע ר''ע). וּבְגִינַיְיהוּ נָפְלַת ה' זְעֵירָא מֵאַתְרָהָא. בִּלְעָם וּבָלָק מִסִּטְרָא דְעֲמָלֵק הֲווּ. טוֹל ע''ם מִן בִּלְעָם, ל''ק מִן בָּלָק - אִשְׁתָּאַר בָּבֶל, 'כִּי שָׁם בָּלַל ה' שְׂפַת כָּל הָאָרֶץ' (בראשית יא ט). וְאִלֵּין אִנּוּן דְּאִשְׁתָּאֲרוּ מֵאִלֵּין דְּאִתְּמָר בְּהוֹן: 'וַיִּמַּח אֶת כָּל הַיְקוּם' (בראשית ז כג). וּמֵאִלֵּין דְּאִשְׁתָּאֲרוּ מִנְּהוֹן בְּגָלוּתָא רְבִיעָאָה - אִנּוּן רֵישִׁין בְּקִיּוּמָא סַגִי, וְאִנּוּן קַיָּימִין עַל יִשְׂרָאֵל כְּלֵי חָמָס. וְעֲלַיְיהוּ אִתְּמָר: 'כִּי מָלְאָה הָאָרֶץ חָמָס מִפְּנֵיהֶם' (בראשית ו יג) - אִלֵּין אִנּוּן עֲמָלֵקִים! עכ"ל.
================== אילנא דחיי  =============== 
ַחֲמִשָּׁה מִינִים של קליפות הֵם בְּעֵרֶב רַב
פירוש: וַחֲמִשָּׁה מִינִים של קליפות הֵם מעורבות בְּעֵרֶב רַב – ר"ל הגם שיחס אותם הזוהר לעיל לשורש קליפת עמלק, מכל מקום יש עוד ארבעה מינים של ערב רב, וְהֵם (סימן נג"ע ר"ע): נְ'פִילִים גִּ'בּוֹרִים עֲ'נָקִים רְ'פָאִים עֲ'מָלֵקִים. מסביר ה'סולם' שהטעם שיש חמשה מינים בערב רב הוא משום ש'זה לעומת זה עשה אלוהים'. ולכן, כמו שיש חמשה בחינות או פרצופים בצד הקדושה שהם: כתר, חכמה, בינה, תפארת, ומלכות (או אריך אנפין, אבא, אמא, זעיר אנפין, ונוקבא דזעיר אנפין) – כמו כן יש כנגדן בקליפות חמשה דרגות של טומאה. והם החמשה מינים דחשיב הזוהר כאן, שראשי תיבות שלהם הוא נג"ע ר"ע (או ענ"ג ר"ע כמו שחושב אותם כסדרן להלן – לומר כי על ידי הרע שבהם מתהפך ענ"ג להיות נג"ע). וּמכיון שהם מעורבים בישראל ומחטאים אותם, לכן בִגְלָלָם נָפְלָה ה' קְטַנָּה שהיא השכינה שהיא סוד ה' אחרונה דהוי"ה מִמְּקוֹמָהּ וירדה בגלות. 
עתה מתחיל לבאר המין הראשון והגרוע ביותר מהם הנקראים 'עֲמָלֵקִים', ואומר: בִּלְעָם וּבָלָק הָיוּ מִצַּד ושורש שֶׁל עֲמָלֵק. וסימן לדבר: תִּקַּח ותוריד אותיות ע''ם מִן בִּלְעָם, וגם תוריד אותיות ל''ק מִן בָּלָק – ותמצא שהם ביחד אותיות עמל"ק הנרמזות בשמם של בִּלְעָם וּבָלָק. זה בא ללמד שקליפת עמלק שהיא ראשית גוים שבאו להלחם עם ישראל בצאתם ממצרים נמשכה אחר כך בסוף הארבעים שנה גם על בִּלְעָם וּבָלָק ועוררה אותם להכחיד את ישראל! מוסיף ה'סולם' לומר שמשמיענו הזוהר כאן שעמלק היא בחינת רישא וכתר של הקליפות. לכן, לאחר שהורדנו אותיות עמל"ק משמם של בִּלְעָם וּבָלָק יִשָּׁאֵר משמם רק אותיות ב"ל מבִּלְעָם, ואּות ב' מבָלָק – שביחד הם בב"ל. וזה רומז על שורשם של בִּלְעָם וּבָלָק בעיר בָּבֶל – ששם בנו דור הפלגה את המגדל ורצו להלחם עם יוצרם. ומבאר שהעיר ההיא נקראת 'בָּבֶל' מהטעם 'כִּי שָׁם בָּלַל ה' שְׂפַת כָּל הָאָרֶץ'. 
וכאן למדנו ששורש טומאת בִּלְעָם וּבָלָק היה כבר מושרש בטומאת דור הפלגה המקולקלים שהיו בבבל, ועוד למדנו ששורש כולם הוא באמת שורש קליפת עמלק! מוסיף 'הסולם' שגם בבל רומזת על בחינת הרישא והכתר של הקליפות כמו עמלק, דהרי כתוב על בבל: 'רֵאשֵׁהּ דִּי דְהַב טָב' (דניאל ב לב) – כי לולא שהיו שניהם מבחינות שוות לא היו יכולים להתחבר בחיבור אחד בבִּלְעָם וּבָלָק. (ולקמן בביאורינו נבאר ב"ה לאורך ולרוחב על פי כתבי האריז"ל איך ששורש הערב רב הוא מאדם הראשון, וכן ענין גילגולם בדור המדבר, דור הפלגה, אנשי סדום, דור שעבוד מצרים והמדבר – ועד לדרא בתראה שלנו בעקבתא דמשיח!) 

ומפרש עוד: וְאֵלֶּה הנשמות של דור הפלגה הם אוֹתָם הנשמות שֶׁנִּשְׁאֲרוּ מֵדור המבול, שהם אוֹתָם שֶׁנֶּאֱמַר בָּהֶם: 'וַיִּמַח אֶת כָּל הַיְקוּם' – כי על ידי שנתגלגלו הנצוצות של זרע לבטלה שיצאו מאדם הראשון (באותם מאה ושלושים שנה שפירש מאשתו עד שנולד שת - כמו שנבאר ב"ה בעיון לקמן מכתבי האריז"ל) בדור המבול כדי להמחות במי המבול, על ידי זה נתבררו ונזדככו ונתקנו קצת, ונפרדו מהם מקצת הסיגים הרעים שנמחו לגמרי במבול. אבל, חלק הקדושה מזרע אדם הראשון שנשאר מן הסיגים נתגלגל עוד פעם בדור הפלגה כדי להזדכך עוד יותר (וענין יתר הגילגולים נבאר לקמן מהאריז"ל). 
סוף סוף, מֵאֵלֶּה הערב רב ששורשם מקליפת עמלק שנתערבו בישראל, וְשֶׁעדין נִּשְׁאֲרוּ מֵהֶם עד היום הזה בְּגָלוּת רְבִיעִית שהיא גלות אדום (ולפי דברי האריז"ל לא רק שהם נשארו עד היום אלא שהם נתגלגלו ביתר שאת בדרא בתראה של עקבתא דמשיח – עד שהעיד האריז"ל ש'עתה רוב הדור מהם'!) - כיום הֵם רָאשִׁים המתמנים על הציבור ורודים בהם בפרך (כמו שאנו רואים בעינינו כיום הזה בשלטון ארץ ישראל – רחמנא ליצלן מהם ומעצתם), עד שקיומם וממשלתם עלינו הוא בְּקִיּוּם רַב, וחוזק גדול! וזה משום שקליפת עמלק היא בחינת ראש וכתר של הקליפות – ולכן הֵם רָאשִׁים. 
וְלא רק זאת, אלא שהֵם מַעֲמִידִים עַל יִשְׂרָאֵל כְּלֵי חָמָס – והיינו שהם חומסים את ממונן של ישראל בכח ממשלתם, וַעֲלֵיהֶם ושורשם נֶאֱמַר כבר בדור המבול: 'כִּי מָלְאָה הָאָרֶץ חָמָס מִפְּנֵיהֶם' – כמו שביארנו (ועוד נבאר מכתבי האריז"ל) ששורש נשמתם הוא מדור המבול שלא נזדככו (כמו בני ישראל שכן נזדככו ביציאתם ממצרים - מכור הברזל) שמהם נעשו הערב רב. ולכן כמו אנשי דור המבול החמסנים גם הערב רב בדור האחרון שלנו אינם מנהיגים את ישראל ברחמים. ומסכם הזוהר פיסקא זו ואומר: אֵלֶּה הם אוֹתָם המין הראשון שבערב רב הנקראים 'עֲמָלֵקִים'!
================== זוהר  =============== 
המין השני שבערב רב הנקראים: 'נְפִילִים'
· מין שני -  'נְפִילִים': וממשיך הזוהר המין השני שבערב רב הנקראים: 'נְפִילִים' - עֲלַיְיהוּ אִתְּמָר: 'וַיִּרְאוּ בְּנֵי הָאֱלֹהִים אֶת בְּנוֹת הָאָדָם כִּי טוֹבוֹת הֵנָּה' (בראשית ו ב). וְאִלֵּין אִנּוּן מִינָא תִּנְיָינָא מֵאִלֵּין נְפִילִים מִלְּעֵילָא. דְּכַד בָּעָא קוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא לְמֶעְבַּד אָדָם דְּאָמַר 'נַעֲשֶׂה אָדָם בְּצַלְמֵנוּ וְגו.' בָּעָא לְמֶעְבַּד לֵיהּ רֵישָׁא עַל עִלָּאִין לְמֶהֱוֵי אִיהוּ פָּקִיד עַל כֻּלְהוּ, וּלְמֶהֱוֵי אִנּוּן פְּקִידִין עַל יְדוֹי - כְּגַוְונָא דְּיוֹסֵף דְּאִתְּמָר בֵּיהּ: 'וְיַפְקֵד פְּקִידִים עַל הָאָרֶץ' (בראשית מא לד). אִנּוּן בָּעוּ לְקַטְרְגָא לֵיהּ וְאָמְרוּ: 'מָה אֱנוֹשׁ כִּי תִזְכְּרֶנּוּ וְגו.' (תהלים ח ה) - דְּעֲתִיד לְמֶחְטֵי קַמָּךְ. אָמַר לוֹן קוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא: אִי אַתּוּן הֲוֵיתוּן לְתַתָּא כַּוָּותֵיהּ, יַתִּיר הֲוֵיתוּן חָבִין מִנֵּיהּ! 
מִיָּד 'וַיִּרְאוּ בְּנִי הָאֱלהִים אֶת בְּנוֹת הָאָדָם וְגו.' - חָשְׁקוּ בְּהוֹן, וְקוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא אַפִּיל לוֹן לְתַתָּא בְּשַׁלְשְׁלָאן! וְאִנּוּן עַזָּ''א וַעֲזָאֵ''ל דְּמִנַּיְיהוּ נִשְׁמַתְהוֹן דְּעֶרֶב רַב דְּאִנּוּן 'נְפִילִים' - דְּאַפִּילוּ גַּרְמַיְיהוּ לִזְנוֹת בָּתַר נְשַׁיָא דְּאִנּוּן טָבָאן. וּבְגִין דָּא אַפִּיל לוֹן קוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא מֵעָלְמָא דְּאֲתֵי דְּלָא יְהֵא לוֹן חוּלָקָא תַּמָּן, וְיָהִיב לוֹן אַגְרַיְיהוּ בְּהַאי עָלְמָא כְּמָא דְאַתְּ אָמֵר: 'וּמְשַׁלֵּם לְשׂוֹנְאָיו אֶל פָּנָיו לְהַאֲבִידוֹ וְגו.' (דברים ז י) – עכ"ל.  
================== אילנא דחיי  =============== 
פירוש: הַ'נְּפִילִים' שֶׁעֲלֵיהֶם נֶאֱמַר: 'וַיִּרְאוּ בְנֵי הָאֱלֹהִים אֶת בְּנוֹת הָאָדָם כִּי טֹבוֹת הֵנָּה' משום שהם חטאו בזנות - אֵלֶּה הֵם מִין הַשֵׁנִי מחמשה מיני הערב רב. כתב ה'סולם' שהם בחינת חכמה של הקליפות, ששורש נשמתן מֵהַנְּפִילִים הָאֵלֶּה – שהם אותם המלאכים שנפלו בדור אנוש מן השמים מלְמַעְלָה, ועל ידי זה נפלו מקדושתם וחטאו בזנות. ומבאר שֶׁזה היה כְּשֶׁרָצָה הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא לַעֲשׂוֹת אָדָם, שֶׁאז אָמַר: 'נַעֲשֶׂה אָדָם בְּצַלְמֵנוּ וְגוֹ' ופירש רש"י מה שאמר 'נַעֲשֶׂה' בלשון רבים - שנמלך הקב"ה במלאכים. וזה משום שהאדם הוא בדמות המלאכים וחשש שיתקנאו בו. ובאמת, רָצָה הקב"ה לַעֲשׂוֹת אוֹתוֹ רֹאשׁ לְכָל המלאכים הָעֶלְיוֹנִים לִהְיוֹת מְמֻנֶּה עַל כֻּלָּם, וגם שֶׁיִּהְיוּ כולם מִתְמַנִּים עַל יָדוֹ - כְּמוֹ שמצינו אצל יּוֹסֵף הצדיק שהיה מושל בכל ארץ מצרים שֶׁנֶּאֱמַר בּוֹ: 'וְיַפְקֵד פְּקִדִים עַל הָאָרֶץ'. 
וכשאלו המלאכים הַ'נְּפִילִים' שמעו זאת הֵם רָצוּ לְקַטְרְגוֹ כדי למנוע בריאתו וְאָמְרוּ: 'מָה אֱנוֹשׁ כִּי תִזְכְּרֶנּוּ וְגוֹ.', וטענו שֶׁהוא עָתִיד לַחֲטֹא לְפָנֶיךָ – ואם כן, למה אתה משפיל אותנו תחתיו?! אָמַר לָהֶם הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא: אִם אַתֶּם הֱיִיתֶם לְמַטָּה בעולם הגשמי עם כל התאות והפיטוים שבו כְּמוֹתוֹ הֱיִיתֶם חוֹטְאִים עוד יוֹתֵר מִמֶּנּוּ! ולכן הפיל אותם אותם הקב"ה מקדושתם למטה לאחר זמן בדור אנוש. וּמִיָּד שירדו לעולם הגשמי הזה כתוב עליהם: 'וַיִּרְאוּ בְנֵי הָאֱלֹהִים אֶת בְּנוֹת הָאָדָם כִּי טֹבוֹת הֵנָּה' וְחָשְׁקוּ בָהֶם ולא יכלו לעצור את עצמם מלזנות אחריהם. וְלכן הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא הענישם על ידי שֶׁהִפִּילָם והשליכם לְמַטָּה אחורי הרי החושך, וגם קשר אותם בְּשַׁלְשְׁלָאוֹת של ברזל כדי שלא יטעו את העולם לזנות כמותם. 
וְהמלאכים ההֵם נקראים עֲזָ''א וַעֲזָאֵ''ל, שֶׁמֵּהֶם נמשכים הַנְּשָׁמוֹת שֶׁל הָעֵרֶב רַב שֶׁהֵם הַנואפים הנמצאים בישראל, ובכללם גם כל אלו שמפיצים אביזרייהו דזנות בחניות ובטכנולוגיה בזמננו. וודאי שכל אלו הפורצים פרצות בגדרי הצניעות שהנהיגו גדולי הדור בלבוש בנות ישראל ובכיסוי שערות ראשן גם כן נמנים עם אותו שורש של המין השני של הערב רב הנקראים 'נְּפִילִים' על שם עֲזָ''א וַעֲזָאֵ''ל שבאו מהם, שֶׁהרי גם הם הִפִּילוּ עַצְמָם לִזְנוֹת אַחַר נָשִׁים שֶׁהֵן טוֹבוֹת בדור אנוש - וממילא הענפים נמשכים אחר טבע השורשים. 
וְלָכֵן, מדה כנגד מדה הִפִּילָם וטרדן הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא מֵהָעוֹלָם הַבָּא כדי שֶׁלֹּא יִהְיֶה לָהֶם חֵלֶק שָׁם כלל וכלל. וְאפילו אם יעשו איזה מצוה בעולם הזה, מכל מקום נָתַן לָהֶם הקב"ה שְׂכָרָם בָּעוֹלָם הַזֶּה בחייהם כדי שלא יזקף להם שום זכות לעולם הבא, כְּמוֹ שֶׁנֶּאֱמַר: 'וּמְשַׁלֵּם לְשּׁנְאָיו אֶל פָּנָיו לְהַאֲבִידוֹ וְגוֹ' – כמו שתרגם אונקלוס: 'וּמְשַׁלֵם לְסָנְאוֹהִי טָבָן דִי אִנוּן עָבְדִין קֳדָמוֹהִי בְּחַיֵיהוֹן לְאוֹבָדֵיהוֹן' מן העולם הבא.
================== זוהר  =============== 
מין השלישי - 'גִּבּוֹרִים': 
מין השלישי - 'גִּבּוֹרִים': ממשיך הזוהר: 'גִּבּוֹרִים' - מִינָא תְּלִיתָאָה. עֲלַיְיהוּ אִתְּמָר: 'הֵמָּה הַגִּבּוֹרִים אֲשֶׁר מֵעוֹלָם אַנְשֵׁי הַשֵּׁם' (בראשית ו ד). וְאִנּוּן מִסִּטְרָא דְּאִלֵּין דְּאִתְּמָר בְּהוֹן: 'הָבָה נִבְנָה לָנוּ עִיר... וְנַעֲשֶׂה לָנוּ שֵׁם' (בראשית יא ד). וּבָנִין בָּתֵּי כְנֵסִיּוֹת וּמִדְרָשׁוֹת, וְשַׁוְיָין בְּהוֹן סֵפֶר תּוֹרָה וְעֲטָרָה עַל רֵישׁוֹי. וְלָא לִשְׁמָא דְיְ"י - אֶלָּא לְמֶעְבַּד לוֹן שֵׁם! הֲדָא הוּא דִכְתִיב: 'וְנַעֲשֶׂה לָנוּ שֵׁם'. וְסִּטְרָא אָחֳרָא מִתְגַּבְּרִין עַל יִשְׂרָאֵל דְּאִנּוּן כְּעַפְרָא דְאַרְעָא, וְגָזְלִין לוֹן, וְאִתְבָּרַת עֲבִידְתָּא. וְעֲלַיְיהוּ אִתְּמָר: 'וְהַמַּיִם גָּבְרוּ מְאֹד מְאֹד עַל הָאָרֶץ' (בראשית ז יט) – עכ"ל.
================== אילנא דחיי  =============== 
פירוש: עתה מבאר הזוהר את מין הַ'גִּבּוֹרִים' – שהם המִין שְׁלִישִׁי שבערב רב שנתערב בישראל, והם בחינת בינה של הקליפות, שֶׁעֲלֵיהֶם נֶאֱמַר: 'הֵמָּה הַגִּבּרִים אֲשֶׁר מֵעוֹלָם אַנְשֵׁי הַשֵּׁם'. ונקראים 'גִּבּוֹרִים' לפי שהם גִּבּוֹרִים ומורדים במקום, וְגם נקראים 'אַנְשֵׁי הַשֵּׁם' משום שהֵם בשורש נשמתן מִצַּד בני דור הפלגה, דהם אֵלֶּה שֶׁנֶּאֱמַר בָּהֶם: 'הָבָה נִבְנֶה לָּנוּ עִיר וּמִגְדָּל וְרֹאשׁוֹ בַשָּׁמַיִם'. ותכלית כונתם בבניית המגדל היה כידוע משום 'וְנַעֲשֶׂה לָּנוּ שֵׁם' - כמפורש בהמשך הפסוק, והיינו לעשות עבודה זרה בראש המגדל להיות להם ל'שם', לכבוד ולתפארת. וכמו השורשים המושחתים כמו כן ענפיהם הערב רב עושים מעשיהם למטרה דומה. 

וּמבאר הזוהר שלכן כמו אנשי דור הפלגה גם מין השלישי שבערב רב בּוֹנִים בָּתֵּי כְּנֵסִיּוֹת וּמִדְרָשׁוֹת דוגמת המגדל שבנו אנשי דור הפלגה לעשות להם שם, וְלא רק זאת אלא גם שָׂמִים בָּהֶם סֵפֶר תּוֹרָה וַעֲטָרָה עַל רֹאשׁוֹ. אבל הזוהר מעיד עליהם נאמנה שכל מעשיהם לֹא לְשֵׁם ה' כמו שהם מטעים את העולם לחשוב, אֶלָּא באמת כל כונתם הוא כדי לַעֲשׂוֹת לָהֶם שֵׁם וכבוד כדי שיהיה להם על ידי זה כח וחרב בידם לעשות חפצם ורצונם – דהיינו להתגבר על העם! זֶהוּ שֶׁכָּתוּב: 'וְנַעֲשֶׂה לָּנוּ שֵׁם'. 
ממשיך הזוהר לבאר שאלו 'אַנְשֵׁי הַשֵּׁם' ששורשם מהצַד האַחֵר דהיינו הסטרא אחרא מִתְגַּבְּרִים עַל יִשְׂרָאֵל העניים שֶׁהֵם נמשלו עתה בדוחק הגלות כַּעֲפַר הָאָרֶץ בשפלותם, וְגוֹזְלִים אוֹתָם במה שמרמים את הציבור לתת להם תרומות גדולות על ידי שמראים את עצמם כעוסקים בהרבצת התורה ברבים וכעסקנים בצרכי ציבור באמונה. וּלצערינו, ולצער השכינה על ידי תרמיתם מִתְבַּטֶּלֶת עֲבוֹדָת השם של בני ישראל במה שנמשכים אחרי אותם אנשי ציבור ומלמדי תורה המרמים את הציבור כדי לעשות לעצמם שם ולאסוף ממון. וַעֲלֵיהֶם נֶאֱמַר: 'וְהַמַּיִם גָּבְרוּ מְאֹד מְאֹד עַל הָאָרֶץ' – והיא קליפת הערב רב והסטרא אחרא הנקראים 'המים הזידונים' מתגברים על הארץ ומחרבים אותה לפי שמתמעטת עבודת השם יתברך מן העולם. ולכן נקראים 'גִּבּוֹרִים' – על שם שהם הגורמים התגברות הטומאה בעולם!
================== זוהר  =============== 
מין רביעי - 'רְפָאִים'
· מין רביעי - 'רְפָאִים': ממשיך הזוהר: 'רְפָאִים' - מִינָא רְבִיעָאָה. אִם יֶחְֶזוּן לְיִשְׂרָאֵל בְּדוֹחֲקָא מִתְרַפִּין מִנַּיְיהוּ. וְאִית לוֹן רְשׁוּ לְשֵׁזָבָא לוֹן, וְלָא בָּעָאן! וּמִתְרַפִּין מֵאוֹרַיְיתָא וּמֵאִלֵּין דְּמִשְׁתַּדְּלִין בָּהּ לְמֶעְבַּד טַב עִם עוֹבְדֵי כּוֹכָבִים וּמַזָּלוֹת. עֲלַיְיהוּ אִתְּמָר: 'רְפָאִים בַּל יָקוּמוּ' (ישעיה כו יד) - בְּזִמְנָא דְּיֵיתֵי פְּקִידָה לְיִשְׂרָאֵל, אִתְּמָר בְּהוֹן: 'וַתְּאַבֵּד כָּל זֵכֶר לָמוֹ' (שם)! עכ"ל. 
================== אילנא דחיי  =============== 
פירוש: הָ'רְפָאִים' – הם מִין רְבִיעִי מהחמשה מיני ערב רב שנתערבו בישראל, והם בחינת תפארת (או 'זעיר אנפין' - ששה קצוות) דקליפה. והטעם שנקראים 'רְפָאִים' הוא משום שֶׁאִם יִרְאוּ אֶת יִשְׂרָאֵל בְּדֹחַק וצרות הם מִתְרַפִּין מֵהֶם ועוזבים אותם, ואינם משתתפים בצערם. וְלא משום שאין לאל ידם לעזור להם, אלא אפילו אם יֵשׁ לָהֶם רְשׁוּת לְהַצִּילָם לא עושים מאומה – וְזה משום שהם לֹא רוֹצִים! וזה סימן מובהק שאינם מבני ישראל שדרכם בקודש למסור נפשם על צרות הציבור. 

ולא רק זאת, אלא הם גם מִתְרַפִּים מֵתמיכת הַתּוֹרָה הקדושה וּמֵאֵלֶּה שֶׁמִּשְׁתַּדְּלִים לעסוק בָּהּ – כמו שאנו רואים בדורנו זה עד כמה משתדלים מספר רשעים בארץ ישראל להסית את העולם נגד התורה ולומדיה. ולעומת מה שמתעלמים הם מלעשות טובה עם בני ישראל, כל רצונם של אלו הָ'רְפָאִים' הוא לַעֲשׂוֹת טוֹב עִם עוֹבְדֵי כוֹכָבִים וּמַזָּלוֹת. לכן, עֲלֵיהֶם נֶאֱמַר: 'רְפָאִים בַּל יָקֻמוּ' – שעונשם של אלו הוא שלא יקומו בתחיית המתים. ולעומת מה שֶׁבִּזְמַן שֶׁתָּבֹא פְקִידָה, אורה, ושמחה לְיִשְׂרָאֵל בזמן הגאולה, מכל מקום לעתיד לבוא נֶאֱמָר בָּהֶם באלו ה'רְפָאִים': 'וַתְּאַבֵּד כָּל זֵכֶר לָמוֹ' – משום שיאבדו כולם לא ישאר מהם שום זכרון. והטעם, כי להיות הערב רב תולדות החושך הם בהכרח יאבדו עם ביאת האור הגדול לישראל – בב"א!
================== זוהר  =============== 
מין חמישי - 'עֲנָקִים'
· מין חמישי - 'עֲנָקִים': ממשיך הזוהר: 'עֲנָקִים' - מִינָא חֲמִישָׁאָה. דְּאִנּוּן מְזַלְזְלִין לְאִלֵּין דְּאִתְּמָר בְּהוֹן: 'וַעֲנָקִים לְגַרְגְּרוֹתֶיךָ' (משלי א ט). וְעֲלַיְיהוּ אִתְּמָר: 'רְפָאִים יֵחָשְׁבוּ אַף הֵם כַּעֲנָקִים' (דברים ב וא) - שְׁקִילִין דָּא לְדָא. אִלֵּין אִנּוּן דְּאַהַדְּרוּ עָלְמָא לְתֹהוּ וָבֹהוּ! עכ"ל. 
================== אילנא דחיי  =============== 
פירוש: הָ'עָנָקִים' – הם מִין החֲמִישִׁי שבערב רב שנתערבו בישראל (ולפום ריהטא צריך לומר שהם בחינת מלכות דקליפה), שֶׁהֵם מְזַלְזְלִים ומבזים לְהתלמידי חכמים לומדי התורה, אוֹתָם שֶׁנֶּאֱמַר בָּהֶם: 'וַעֲנָקִים לְגַרְגְּרוֹתֶיךָ' – לפי שהתורה הקדושה שלמדו בעמל ויגיעה הם להתלמידי חכמים כעֲנָק של עדי זהב ותכשיט לצואר. והערב רב הנקראים 'עָנָקִים' לא רק שאינם מכבדים אותם אלא עושים את עצמם כעָנָקִים, ומבזים כבוד התלמידי חכמים שנאמר בהם: 'וַעֲנָקִים לְגַרְגְּרוֹתֶיךָ' – ולכן שפיר נקראים 'עֲנָקִים'. וַעֲלֵיהֶם (ר"ל על שני מיני הערב רב האחרונים) נֶאֱמַר: 'רְפָאִים יֵחָשְׁבוּ אַף הֵם כַּעֲנָקִים' משום שהם שְׁקוּלִים זֶה לָזֶה – בין בחטאם במיעוט כבוד התורה ולומדיה, ובין בעונשם – דהרי עתידין שניהם להמחות מן העולם. 
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