פייל 03 K-H


אויסצוגן פון גאוני וצדיקי ישראל וועגן דעם הייליגן ספר קב הישר


דער "פרי-מגדים" זי"ע, שרייבט: "קב הישר", א לעבנס-וויכטיק ספר, וואס היילט די נשמה און גוף. אלע זיינע ווערטער זענען דורכגעטראט און מוסר. עס העלפט סיי דעם תלמיד חכם און סיי דעם דורכשניטלעכן איד און פרויען".


דער הייליגער "נועם אלימלך" זי"ע, - ר' אלימלך פון ליזענסק האט שטענדיק געלערנט אין דעם הייליקן ספר "קב הישר". הונדערט און צוויי מאל האט ער געלערנט דעם "קב הישר" - לויט דעם נאמען און קאפיטלען פון ספר (אור אלימלך, אות ק"ה).


דער גרויסער און באוואוסטער חיד"א, - הרב חיים יוסף דוד אזולאי זי"ע, דערמאנט דעם "קב הישר" זייער א סך מאל אין זיינע ספרים און ער האט זיך שטענדיק געפונען אויף זיין טיש. ער זאגט אויף אים: "א ספר וואס איז מעורר צו יראת שמים.


דער קאזניצער מגיד - ר' ישראל הופשטיין זי"ע, האט באוואונדערט דעם ספר און זיך אויסגעדריקט אויפן "קב הישר": "אז מען לערנט א שטיקל זוהר וואס געפינט זיך אין "קב הישר", איז דאס מער מסוגל מעורר צו זיין דעם מענטשן צו יראת שמים, ווי ווען ער וואלט געווען געלערנט דאס זעלבע שטיקל אין זוהר אליין (מאיר עיני חכמים תנינא, אמור) .


דער אסטראווצער גאון און צדיק - "ר' צדוק זי"ע פון זיין דור" איז מסביר די ווערטער פון הייליקן קאזניצער מגיד: "די נשמה פונעם מענטש קומט פון גאר הויך און נידריקער ביז אראפ, דעריבער א נשמה וואס קומט פון א נידעריק ארט, קען נישט פארשטיין ענינים וואס קומען פון א העכערן ארט ווי זיין שורש נשמה, דעריבער ווער עס לערנט דעם זוהר אין "קב הישר" פארשטייט עס בעסער ווי ווען ער וואלט עס געווען געלערנט אינעם זוהר אליין, ווייל דער מחבר פון "קב הישר" האט אריינגעגעבן אין זיין ספר דעם כוח הקדושה פון זיין שורש נשמה, דעריבער קען מען נתעורר ווערן מער דורך לערנען דעם "קב הישר איידער דעם זוהר גופא.


דער וועלט בארימטער "חתם-סופר" זי"ע, באטאנט אין זיין צוואה: "די טעכטער זאלן לערנען אין די ערלעכע ספרים אויף אידיש, וואס זענען באזירט אויף די אגדות חז"ל.


זיין גרויסער תלמיד דער "לב העברי", ר' עקיבא יוסף שלעזינגער זי"ע, זאגט, אז דאס איז טאקע געווען די כוונה פונעם "חתם-סופר".


דער מחבר פונעם הייליקן ספר: "שבת-של-מי" ר' חיים טשערנאוויצער זי"ע, זאגט אויפן מחבר פון ספר "קב הישר": מען דארף זיין געווארנט אין יעדן ווארט זיינס, ווייל ער איז זייער א געהויבענער מענטש (שבת- של-מי שבת כא, ב).


דער "שר שלום" פון בעלזא, ערשטער בעלזער רב זי"ע, האט עדות געזאגט אויף זיך, אז זיין יראת שמים האט ער געשעפט פון די הייליקע ווערטער פון דעם ספר "קב הישר" און אים געלערנט הונדערט און צוויי מאל לויט דעם נאמען און קאפיטלען פונעם ספר.


דער "צמח צדק" פון ליובאוויטש, דער גאון און קדוש ר' מנחם מענדל זי"ע, אין זיין אנווייזונג וועגן יראת ה' צו זיינס א גרויסן תלמיד, דייט ער אן אויפן הייליקן "קב הישר".


דער "שפתי צדיק" - פילצער רבי זי"ע, שרייבט אין זיין צוואה: "יעדער זאל לערנען מיט זיינע קינדער דעם ספר "קב הישר" א סך מאל, כדי עס זאל אריינגיין אין זייערע הערצער מוסר און צניעות".


רבי חיים פלאג'י זי"ע, שרייבט וועגן דעם ספר "קב הישר": יעדער זאל לערנען אינעם ספר "קב הישר", ווי אויך אנזאגן זיינע קינדער זיי זאלן אזוי טאן. ער אליין פלעגט יעדן מוצאי-שבת לערנען אינעם "קב הישר".


דער וועלט בארימטער טשערנאבילער מגיד, ר' אהרן זי"ע, און זיין אייניקל ר' יצחק מסקווירא האבן זייער זייער משבח געווען דעם "קב הישר" און באפוילן צו לערנען אין אים.


ווי באוואוסט איז דער "קב הישר" געווען א תלמיד פון מחבר "יסוד יוסף"  און ציטירט אים א סך מאל אין זיין ספר.


דער "יסוד יוסף" איז נישט אראפ פון רבי אהרן טשענאבילערס טיש.


דער מחבר פון "ילקוט-מעם-לועז", וואס האט געלעבט אין דור פון "קב הישר", אין צפת, רימט אים זייער, און א סך מאל ברענגט ער פון אים גאנצע קאפיטלען אין זיין ספר.
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