ספר "קב הישר"
היהלום, והיהלום שבכתר
איך הכל התחיל?
הכל התחיל מחלום...
בשעת לילה מאוחרת של ראש השנה תשע"ד, לפני עלות השחר במירון, ביום הדין הגדול והנורא, בעודי ישן, התגלה אלי בחלומי הגה"צ אבי זצ"ל, פנה אלי ושואל:
למה אתה לא עושה "ספר קב הישר" מחולק לדף היומי?
כל אחד שילמד דף היומי (של הזהר), שילמד קודם ספר קב הישר!
והנה בחלום אני לוקח את הספר קב הישר הישן, של כמה מאות שנה, של סבא שלי הגה"צ רבי זאב וואלף מוטצען זכרונו לברכה, ומסתכל בפנים ושואל את אבי זצ"ל, אני בכלל לא מבין איך אפשר לעשות את זה לדף היומי, זה דפוס ישן עם פירוש תרגום עברי נייר חום שכמעט נקרע, ומסתכל ומסתכל, ואני אומר לו אני בכלל לא מבין איך מחלקים את זה לשנה, פתאום נזכרתי, ואני אומר לאבא יש לי כבר עצה, היות והכנתי כבר בלשון הקודש את כל הספר [והדפסתי לפני הרבה שנים וחילקנו בחינם, ואחר כך הכנתי את זה עם ניקוד, ואף פעם לא הדפסתי את זה], אז אני יכול לחלק את זה לימי השנה, וזה כבר יכולים לעשות, ואז מו"ר אבי זצ"ל נעלם.
לאחר שהתעוררתי בבוקר, השתוקקתי לספר את החלום הגדול והנורא, אבל מאחר שהייתי בתענית דיבור בראש השנה, לא יכלתי לספר זאת לאף אחד. רק במוצאי ראש השנה  הלכתי עם קבוצה של 8 אנשים אחרי מעריב של שבת בשבת תשובה, הלכנו הביתה מהציון, והפסקתי התענית דיבור, כי הרבה אנשים באו לדבר ולספר על הזוהר הקדוש, [ראו הסיפורים במקום אחר], וסיפרתי החלום לאנשים שהלכו איתי, ובעשרת ימי תשובה בא אלי אחד האנשים ואמר לי:... הרב.... נו... למה אתה לא עושה  משהו,  כדי לממש את החלום? למה אתה לא מוציא את זה לפועל?. לא הספקתי לענות לו... ואז אמר... אתה יודע.. מה, ... אני אדאג לאסוף כספים להוציא את הספר... ובערב יום הכיפורים בא והביא לי לערך 1000 ₪.
וב"ה כבר התחילו להגיד שיעורי דף היומי מספר הקדוש "קב הישר".
יהודים יקרים, אתם זוכים לקרוא את ספר מוסר גדול מאד, שיעורר לאמונה ויראת שמים גדולה. צדיקים גדולים היו אומרים שאם לא היו קוראים כל יום מספר דקות ספר מוסר... היתה להם ירידה רוחנית.
אתם נבחרתם בשמים וזכיתם שתקבלו לידכם ספר זה, ותדעו שמי שיקרא כל יום 3 דקות את הדף היומי של ספר "קב הישר", יזכה לדברים גדולים מאד, שעין לא ראתה, ואם יזכה את הרבים בלימוד זה, בכל צורה שהיא, אם בחברותא, אם בלימוד קבוצת אנשים, אם בפרסום והפצה,  למשל בדיסקים, נותני שיעור בדף היומי, ובכל אמצעי התקשורת, ימחלו לו כל עוונותיו, ויזכה לתשובה שלמה כנגד כל אלה שזיכה אותם בלמוד הקדוש הזה, כדאמרו חז"ל יומא (דף פ"ז) המזכה את הרבים אין חטא בא על ידו, ועי' לרבינו הב"י זצ"ל בסוף חיבורו לחו"מ שהתפלל שיתפשט ספרו הב"י בכל ישראל למען יהי' בכלל מצדיקי הרבים עיי"ש.
בכל יום קודם התפלה אומרים הרני מקבל עלי מצוות עשה של ואהבת לרעך כמוך, ואי אפשר לקיים מצות ואהבת לרעך כמוך אם לא מוכיח ומלמד לחבירו, ואמרינן בסנהדרין (דף צ"ט:) [ועיי"ע ב"מ פה: סנהדרין יט:] כל המלמד בן חבירו תורה מעלה עליו הכתוב כאלו עשאו שנאמר "ואת הנפש אשר עשו בחרן" וכתב החפץ חיים הק' זי"ע: החובה להצלת נפשות ישראל בזריזות -  מואהבת את ה' אלקיך - והודעת להם את הדרך - רוב החוטאים בזמננו (בזמן הח"ח) רק תועים כשה אובד - מצוה רבה לרחם עליהם להשיבם לבעליהם - בחפצי שמים צריך לבקש עצות ותחבולות כחפצי עצמו.
א.
הצדיק אינו נותן שינה לעיניו ביום ובלילה עד שמוכיח הרשעים ומביאם שישובו בתשובה.

(זוהר הקדוש, חלק א, כ:)
ב.
אילו היו יודעים בני העולם גודל השכר להחזיר חבירו למוטב היו רודפים אחריו תמיד כמו שרודף אחרי כסף וזהב.   (זוהר הקדוש פרשת תרומה קכח, ב - קכט, א)
ג.
מצוה שאתה רואה שבני אדם נוהגים בה קלות ראש ומעט המה שמקיימין אותה, הנה מצוה זו בודאי ממתנת ומצפה עד כי יבחר בה איש כשר וישר להזהר בה, ולעורר רבים על מצוה זו לקיימה באהבה לכבוד קוב"ה וכו'.

(זוהר הקדוש פרשת תרומה, קב הישר פרק ס"ד)
ד.
כל מצוה שאין לה דורש ואין מי שיבקש אותה תדרשנה לפי שהיא כמת מצוה, ומצוה שאין לה רודפים רדוף אחרי' לעשותה, שהמצוה מקטרגת ואומרת כמה גרועה אנכי שנתעלמתי מכל וכו'.

(ספר חסידים אות ק"ה)
ועל ידי לימוד ישראל קדושים בספר הקדוש קב הישראל, יחזרו כולם בתשובה שלימה, למען שמו באהבה לעילוי שכינת עוזינו, ובא לציון גואל באחדות יהודה וישראל נגיל ונשיש עם משיח צדקינו והרשב"י הקדוש בב"א. 
