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פרק א'

בפרק זה מבואר מעלת החכמה שניתנה להאדם

א. "ה' בחכמה יסד ארץ, כונן שמים בתבונה". מקרא זה בא להודיע, שעיקר תפארת החכמה והתבונה היא כשהולידו והצמיחו דבר שיש בו תועלת ויסוד ומקור.

על ידי מעשים טובים מפאר ומרומם 

האדם את נשמתו

ב. ובזאת יתהלל החכם ויתפאר המבין כשפועל בחכמתו ובינתו מה שהוא תכלית גדול, ותועלת לנשמתו החצובה מתחת כסא כבודו יתברך, ונתנה אל האדם אשר הוא קרוץ מחומר, כדי לקשטה בקישוטין נאים ומהודרים במעשיו הטובים ובדרכיו הישרים, ולהחזירה כאשר יבא זמן פקידתה של הנשמה לשוב. נשמת הצדיקים בעוז ובחדוה.

ג. ועל חכמה זו נאמר "והחכמה תחיה את בעליה". מה שאין כן כשמוליד בחכמה דברים שאין בה תועלת כי אם תוהו והבל וריק, והגוף היה כלה ואבד וכל תאותיו והנאותיו כלא היו. מה יתרון בחכמה זו.

ד. ואין צריך לומר כשהאדם מוליד בחכמתו פעולת שוא ושקר, וענינים רעים ומקולקלים, שלא כדין ודת תורתינו הקדושה, אז עושה כתמים ופגם בנשמתו.

ה. אוי לו לאותו החכמה, אוי לו לאותו הבינה, הגורם לנשמה דיליה צער גלגולים קשים ומרים, ויסורים בגיהנם, ונדחית מפרגודא קדישא בחרפה ובבושה גדולה.

לעשות חשבון הנפש בכל יום, אפילו לכמה רגעים בלבד, איך נראה האדם בעולמו

ו. על כן עצה היעוצה לכל מי אשר בשם ישראל יכונה, להכניע לבבו הקשה, ויקח פנאי לעצמו להתבודד במקום מוצנע שתפול עליו הכנעה גדולה, ואימת הקב"ה, ויחשוב בימיו ושנותיו אשר כבר עברו וחלפו והיו כלא היו, וכל יום זמנו מתקצר ומתקרב אל יום הפקודה, שהוא יום המות, אשר מי יודע אותו, כי הוא שט ובא פתע פתאום, והשלוחי בית דין של מעלה אצים וממהרים להביאו, ליתן דין וחשבון על כל דבור, ומעשה, ומחשבה, בלתי וויתור מאומה.

ז. ווי לנו מיום הדין, ווי לנו מיום התוכחה. וכל לב יודע מרת נפשו, מה שמרד בהקב"ה, הכעיס לפניו בילדותו ובזקנותו, במקום גלוי ובמקום נסתר, כי לפני הקדוש ברוך הוא הכל גלוי וידוע. ובשעת הדין כלם עומדים ומעידים בפניו, באיזה יום ובאיזה שעה נעשית הרעה, ובאיזה מקום.

הרושם המתואב שנשאר באדם מן החטא

ח. ובא וראה מה שמצאתי כתוב בספר אותיות דר' עקיבא, כי יש מלאך אחד עומד סמוך לרקיע ראשון, ורואה מעשים של בני אדם ומכריז למלאר אחר, ואותו המלאך השני מכריז הכרוז לפניו פרגודא קדישא. (רצונו לומר פרוכת הקודש), ומחמת קול כרוז זה מה שבני אדם עושין עבירות, מתרחקים משם כל המלאכים שרוצים לומר שירה עד שמטהרין את המקום בטבילות.

ט. אוי לנו קל וחומר, אם מהמקום ששומעין כרוז קול העבירה המלאכי השרת מתרחקים, ומטהרים המקומות, מכל שכן שיש טומאה באותו מקום עצמו שנעשה בה העבירה, וקל וחומר הבן אדם שעושה עבירה בעצמו.

תשובה אמיתית מעומק הלב מועיל אפילו על עבירות חמורות ביותר

י. אל יאמר הבן אדם יתמרמר לבי בקרבי, ווי לי אין תרופה עוד, שהרביתי לחטוא לפני הקב"ה, אדרבא תחשוב בדעתך כי ה' אלהי ישראל הוא מלא רחמים כפיו וידיו פרושות לקבל תשובה. ובפרט מעמו ונחלתו.

הקב"ה פושט יד לשבים שרוצים  להתקרב אליו יתברך

יא. ותיכף כשיקח האדם פנאי לעצמו ומתבודד כך, אז בודאי אלהים יהיה בעזרו לגדור גדר על להבא, ויהיה ה' אלהיו עמו. והבא לטהר מסייעין לו, ויש לו להבן אדם בעצמו לראות ליישר המסילה ולתקן את המעוות.

מה שביכולת דיבור אחד בלבד לגרום למעלה. - מעשה נוראה באשה שעמדה לפני הבית דין של מעלה

יב. ואל יהיה מקיל לעצמו לומר זה הוא עבירה קלה, ואין כדאי להתחרט בזה, או לעשות תשובה. ואניח את הקלים, ואתבונן על החמורות לתקן, כי צריר האדם לידע שאין הקב"ה וותרן, ואפילו על דבור קל. ובא וראה מה שכתב הרב החסיד בספר "רכב אליהו" מה שאירע בימיו.

יג. באשה אחת שיתה יושבת בין שארי נשים, והיו מספרות אשה אחת עם חברתה בענין התשובה של דין וחשבון שצריך כל אדם ליתן על מעשיו.

יד. פתחה אשה אחת בדרך שחוק ואמרה, ואני בבואי לפני יום הדין בב"ד של מעלה וישאלו אותי למה עשית כך, אעשה את עצמי אילמת שלא אוכל להשיב, ולא היו ימים מועטים עד שנעשית אילמית עד יום מותה עכ"ל.

העשירות אינה הוכחה על צדקות האדם

טו. הרי מוכח שהדיבור סליק למעלה ועושה רושם, ואל יחשוב וידמה האדם לומר, שאחרי חטאו ופעולת שוא שעשה יש לו תענוגי עולם הזה, ועושר ובריאות גופו, ובשביל זה לא יחריד לו חרדה, אדרבה עליו נאמר "יש עושר שמור לבעליו לרעתו", כי הקב"ה ממתין לו עד שתתמלא סאתו, ובפעם אחת ישפך חרון אף ה' עליו, ויבאו עליו בעלי חצים ודינים קשים רחמנא ליצלן, בלי חנינה וחמלה.

אם האדם היה רואה ומרגיש מה למטה ממנו, היה כל עסקו רק במעשים טובים

טז. בן אדם אם אתה יודע כמה שידין מס"א האורבים על רביעית הדם שבלב האדם, בוודאי היית משעבד גופך ונשמתך להבורא יתברך.

יז. והנה כתיב "חדשים לבקרים רבה אמונתך", בכל בקר בהקיץ משנתו, נעשה האדם בריה חדשה, וידוע כי תכלית בריאות האדם על מנת לקיים התורה, והחוקים, ומצות ה'.

סגולה ליראת שמים, לזכור תמיד מעמד הר סיני 

יח. ועל כן צריך האדם כשיעור משנתו, יחשוב בדעתו תיכף במעמד הר סיני, ויצייר בשכלו איך היה ישראל טהרה ופרישות כשהיו עומדים בהר סיני, באימה ויראה, ברתת ובזיע, והר סיני עשן מפני האש אשר ירד הקדוש ברוך הוא עליו ברבבות מלאכים, וקול השופר, ומשה רבינו עליו השלום אדון כל הנביאים היה הסרסור בין הקב"ה ובין עמו ישראל.

כוונת המזוזה

יט. ואחר כך יהיה האדם זריז שיצא מפיו דבור של קדושה. ועל כן כתב הרב בעל "סדר היום", שתיכף ומיד כשיקיץ האדם משנתו יאמר, "מודה אני לפניך מלך חי וקים שהחזרת בי נשמתי בחמלה רבה אמונתך". ואחר כך ינקה את גופו, ויטול ידיו, ואחר כך ילך בזריזות לבהכ"נ להתפלל.

כ. ובהיות ידוע כי אוירא דעלמא מלא מסטרא אחרא, וביותר המקטריגים הנעשים מחטאים ופשעים של בני אדם משוטטים בעולם באוירא, כנזכר כמה פעמים בזוהר, ויש לחוש פן בהליכתו לבית הכנסת יתדבקו החיצונים בזה האדם, שממהר ללכת לבית הכנסת.

כא. לזה צריך לידע מה שאמר בזוהר, כי לצד שמאל בפתח יש סטרא אחרא חד ועליו נאמר "לפתח חטאת רובץ". והמזוזה הרומזת על שכינתא קדישא קבוע מימין, וסימן לב חכם לימינו, ושם מקומה והיא נקראת רחל, ואלמלא שם של שד"י שכנגדו, לא היה יכול האדם מישראל לילך, כי בצד שמאל עומד הסטרא אחרא שם, והיא ברמז דיליה "לפתח חטאת רובץ" בהיפוך אתוון ראשי תיבות "רחל". ולכן שם של שדי שכנגדו הוא מכניעו. ועל זה כתיב "והיה שדי בצריך".

שמירה בצאת האדם מביתו

כב. אמנם עיקר שמירה צריך ממנו בצאתו מן פתח ביתו לבלתי ידביק בסטרא אחרא ולהביאו לידי חטא חס ושלום, ועל כן בפתח הפנימי שבבית יכוון בהנחת יד על המזוזה, כי "יצר" במילוי אותיות הוא יו"ד צד"י רי"ש סופי תיבות "שדי", רצוני לומר ששם של שדי הוא טוב להנצל מיצר הרע. ובצאתו מביתו יתפלל תפלה קצרה.

על ידי קריאת שמע נשמר האדם מכל עון ואשמה

כג. רבונו של עולם, חוסה נא עלי למלטני מיצר הרע וכל כת דיליה אמן. או יקרא קריאת שמע פרשה ראשונה "שמע ישראל ה' אלהינו ה' אחד" עד "וכתבתם על מזוזות ביתך ובשעריך" ואז ימלט באותו יום מכל עון ואשמה.

פרק שני

בפרק זה מבואר שצריך האדם לשמור עיניו מלראות דברים שאינם מהוגנים

דוד המלך ע"ה אמר בתהלים "העבר עיני מראות שוא בדרכיך חייני". צריך אדם לדעת כי הרבה דברים הם תלוין בראיות של אדם, על כן נראה לי שצריך ליזהר תיכף בקומו משנתו אם מסתכל בראיה אל הבתים יכוין שהקב"ה נתן מצות מזוזה בפתח הבית [כדכתיב (דברים ו, ט, שם יא, כ) וכתבתם על מזוזות ביתך ובשעריך]. מצוה מעקה לגג הבית כדכתיב "ועשית מעקה לגגך".

צריך אדם לקדש את עיניו לפי ידיעתו ולפי לימודו

1.  ואם יוצא מפתח ביתו ופגע בבהמות טהורות הראויין לקרבן, יחשוב בדעתו שהקב"ה צוה לנו להקריב קרבנות [כדכתיב (ויקרא א, ג) אדם כי יקריב מכם קרבן לה'], ואם פגע בבהמות ובחיות טמאות [ראה ויקרא פרק יא, דברים פרק יד], יחשוב בדעתו איסור אכילתן, וכן אם פגע בגוי יחשוב בדעתו איסור חתנות, וכל איש ואיש כל אחד צריך לחשוב לפי ידיעתו ולפי לימודו, והוא ענין גדול מאוד, שהוא מכניס העינים בקדושה בגוונין דעינין.

על ידי הבטה על דבר שבקדושה עושה לבוש לעיניו בקדושה. - מי שמסתכל על הנשים זרות מכניס את עצמו לטומאה גדולה

וזה לעומת זה, כמו שהמסתכל בדברי קדושה, הוא עושה מלבוש לראיית עיניו בקדושה, כן ח"ו הוא להיפך, כיון שהאדם ממציא לראות בדברים דאסורים, ובנשים זרות, אז מכניס את עצמו לטומאה גדולה.

ראיה והוכחה לגודל פגם הראיה בדברים האסורים

ג. וראיה גדולה, שהראיה הוא פוגם ומפגים, מעוף אחד הנקרא בת היענה שעל ידי  שהביצים מונחים לפניה, והעוף מסתכל בם בראייתה, מנקבת הביצה, ויוצא מכל ביצה אפרוח אחד. ועוד אוכיח לקמן בפרקים חידושים מזה.

שמירת העינים מונע את האדם מכל מכשול

ד. ולכן תקנו חכמינו זכרונם לברכה גדר וסייג שלא להסתכל במקום שקרוב לבא לידי חטא, כגון בנשים ובתולות המביא לאדם לידי הוצאות שכבת זרע לבטלה, ועל זה כיון דוד המלך עליו השלום "העבר עיני מראות שוא בדרכיך חייני", רצונו לומר כי תיבת שו"א הוא גימטריה ש"ז. והוא ר"ת שכב"ת זרע, והוא רמז גדול. ונ"ל עוד דלילית עם כיתותיה, נקראים חבלי שוא, חבלי דמיתה, כדאיתא כמה פעמים בזוהר, ולכן התפלל דוד ע"ז ואמר, "כדרכיך חייני" דהוא מסטרא דחיים, ולא מסטרא דמיתה ח"ו.

סגולה להנצל מן החטא, שעיני האדם יתאוו תמיד להשי"ת

ה. והנה כבר כתבו בעלי מוסר, שיש סגולה נפלאה להנצל מעבירה זו. יצייר האדם תמיד כאלו שם השם כתוב לפניו, בדיו שחור על גבי קלף, וכמן שנאמר "שויתי ה' לנגדי תמיד", וזהו סוד הכתוב שאמר גם כן דוד המלך עליו השלום "עיני תמיד אל ה' כי הוא יוציא מרשת רגלי", וקל להבין.

עצת המגיד מישרים

ו. והנה המגיד להרב בית יוסף זצ"ל, נתן עצה הוגנת להרב זכרונו לברכה כדי שלא יבא האדם לידי החטא, יצייר כאלו דיוקנו של אביו עומדת לפניו. והביא ראיה מיוסף הצדיק שביקש לשכב עם אשת פוטיפרע, ונזדמן לעיניו דיוקנו של אביו, ופירש יוסף מהחטא.

רמז לענין דמות דיוקנו של אביו

ועוד רמז בתורתינו הקדושה, דשא עשב מזריע זרע. דשא הוא ראשי תיבות דיוקנו של אביו, הוא עשב שהוא טוב למזריע זרע למינהו, ולא להוציא שכבת זרע לבטלה, כי אם במינו דוקא.

העין שמסתכל על דברים אסורים, נענש מרות לאחר פטירתו ל"ע

ז. ובא וראה מה דאיתא בזוהר פרשת פקודי, כי יש ממונה אחד שנקרא פתות, על שם שהוא מפתה לבני נשא למסתכלא ולעיינא במה דלא איצטריך ליה בכמה ניאופין וזנונים שלאחר מיתת האדם ונקבר בקבר, בא הממונה ההוא ומחזיר להאדם נשמתו, ואחר כך נוטל את האדם באכזריות, ומשבר עצם של עינים, ונוטל ממנו את העינים, ואחר כך דן אותו ביסורין קשים ומרים, ואחר כך מורידין אותו לבור, שיש בו הרבה נחשים ועקרבים ואוחזין בו ודנין אותו בדינים קשים ומרים רחמנא ליצלן.

עין המסתכל במקום האסור, מתגלגל אחר כך בעוף הנקרא "ראה", שטבעו גם כן כך

ח. ואמר הקדוש האר"י זכרונו לברכה כי יש עוף קטן הנקרא בתורה ראה, ונקרא כך ע"ש שרואה מרחוק על עוף זה אמרו חכמינו זכרונם לברכה שנקרא כן שרואה למרחוק ומזנה בראייתו. ולכן העונש של בן אדם המסתכל בנשים, יתגלגל נשמתו בעוף זה, מדה כנגד מדה, וסובל שם צער גדול מאוד.

סיבה הראשונה להחטא

ט. וצריך שתדע כי לכל עון יש גרם וסיבה המביאה אותו לידי כך. והכי נמי יש גרם וסיבה המביאות אותו לידי הסתכלות בנשים האסורות.

אפילו על מה שתיקנו חכמינו זכרונם לברכה לומר ברכת "ברוך משנה הבריות", לא ישבע עיניו מראיה ההיא

והסיבה הראשונה כשאדם מסתכל בדברים טמאים עד שהשביע עינו בהם בהסתכלותו, אף שיש לאדם רשות לראות בריות משונות הבאות ממדינות מרחקים וע"ז תקנו חכמינו זכרונם לברכה וקבעו ברכה "ברוך משנה הבריות". מכל מקום לא ישביע עינו בהסתכלות, ולא יראה בהם כי אם דרך ארעי, כי מאור העינים רומזין בד' גוונין שהן נגד אותיות שם ה'.

אדם המסתכל על דברים טמאים, מביא על עצמו רוח טומאה

י. ואם הבן אדם רואה בראייתו בריות טמאות, אז הוא ממשיך רוח הטומאה החופף עליו בזה הדבר. והוא הגורם אחר כך להסתכל בדבר היותר גרוע, המביא האדם לידי מכשול, ולכן הזהירו רבותינו זכרונם לברכה שלא להסתכל אפילו באשתו נדה. כי טומאה של נדה החופף על האשה בימי נדתה על ידי הראיה שואב הוא אליו הזוהמא, ומדבק הטומאה בעיניו.

להסתכל רק על דברים טובים

יא. והראיה לזה שכיון שהאשה נדה מסתכלת במראה שקורין בל"א (שפיגל) חדש, עושה ראייתה כמראה רושם כתם א' שאי אפשר להעביר אותו הכתם. ולכן אמרו גם כן חכמינו זכרונם לברכה דאסור להסתכל בפניו של אדם רשע, אלא ירגיל עצמו לשום עיניו בדבר קדושה, ואז הוא ממשיך קדושה ונותן הארה גדולה לד' גוונין דעינא דיליה.

טוב להסתכל בשמים, מעשי השי"ת שמונעים מעשים הרעים

וטוב לאדם להסתכל בשמים כדי לראות מעשי ה' יתברך, כמ"ש בזוהר פרשת בראשית:

אמר רבי אלעזר בן רבי שמעון בן יוחאי יומא חד הוינא על כיף ימא, ואתא אליהו ואמר לי, רבי, ידעת מה הוא דכתיב "שאו מרום עיניכם וראו מי ברא אלה", אמינא לי' אילין שמיא ואילין עובדי הקב"ה דאית ליה לבר נש לאסתכלא בהו, ולברכא ליה, דכתיב "כי אראה שמיך מעשה אצבעותיך ירח וכוכבים אשר כוננת" וכתיב "ה' אדונינו מה אדיר שמך בכל הארץ" עד כאן לשונו.

(תרגום הזוהר:

אמר רבי אלעזר בנו של רבי שמעון בן יוחאי: יום אחד הייתי על חוף הים, ובא אליהו ואמר לי רבי, הידעת מה זה שכתוב: שאו מרום עיניכם וראו מי ברא אלה"?

אמרתי לו: אלו הם השמים וצבאם - מעשה הקדוש ברוך הוא שיש לבני אדם להסתכל בהם ולברך אותו, שכתוב: "כי אראה שמיך מעשה אצבעותיך, ירח וכוכבים אשר כוננתה, וכתיב: "ה' אדונינו מה אדיר שמך בכל הארץ", עד כאן).

המדקדקים במצוות מסתכלים על הרקיע בשעה שהכוכבים מתחילים להאיר, ואומרים מה רבו מעשיך ה'

וכן נוהגין אנשי מעשה להסתכל בשמים בשעת יציאת הכוכבים כשמתחילין להאיר אומרים "מה רבו מעשיך ה"' וגו' ובפרט כשמתחיל החמה להאיר, אזי צריך האדם להסתכל לשמים, בצאת השמש בגבורתו כי אז סטרא אחרא וחיצונים מתעוררים על ידי תוקפא דשמשא.

באשר שאין ביכולת הסטרא אחרא להסתכל באור הלבנה, מתכסה בצלה

יב. וכן כשהלבנה מתחיל להזריח אז הס"א שאין יכולה להתראות באור הלבנה, שאטין בעולם בתוקפה ובחוזק הן מסתירים עצמן בצל הלבנה, וע"ז נאמר "יומם השמש לא יככה וירח בלילה", וע"ז יכוין האדם תמיד באומרו בשחרית, "יוצר אור וכו' המאיר לארץ ולדרים עליה ברחמים" שיאירו המאורות ברחמים, ולא ינזק שום בר ישראל על ידי זריחת אור דילהון.

כדי שיתקבלו תפלותיו, צריך ליזהר בדיבורו קודם התפלה שלא ידבר דברים מיותרים

י. על כן צריך האדם ליזהר בראיית העין, ומכל שכן בדיבור שהוא נחשב כמעשה, על כן בהליכתו לבית הכנסת יראה למעט בדיבורו דברי חול עם חבירו, וכל שכן עם איש אחר, אשר הוא שלא לצורך, וזהו סגולה נפלאה שיקבל ה' ברחמיו תפלתו.

מה שביכולתה של שיחה יתירה שלא בזמנה ומקום הנכון לגרום

והנה מצינו בכתבי האר"י זכרונו לברכה, שצוה לתלמידיו החסידים, ובפרט לתלמידו ר' יצחק אשכנזי זכרונו לברכה, שילך ר' יצחק לכפר עין זיתים, על קבר ר' יהודה בר אלעי, ושם יתפלל, ולכוין יחודים שמסר לו האר"י זכרונו לברכה, ושם יגלה לו ר' יהודה ב"א פירוש על מאמר הזוהר בפ' האזינו, וצוה לו האר"י שלא ידבר עם שום אדם בהליכתו, והלך ר' יצחק אשכנזי זכרונו לברכה הנ"ל, והתפלל ועשה כל היחודים, ונשתטח על קברו, ואין קול ואין תשובה, וחזר בפחי נפש אל רבו האר"י זכרונו לברכה, ואמר לו, אדוני באתי על הקבר התנא רבי יהודא בר אלעי, ועשיתי ככל אשר צויתני, ולא בא אלי שום תשובה ממנו, והשיב לו האר"י, ולא ראיתי בהשגחותי שדברת עם ערל ערבי אחד, ולא די שהוא לא שאל בשלומך, אלא אתה הקדמת לו שלום. והלא צויתיך שלא תדבר עם שום בן אדם, אז זכר הרב רבי יצחק אשכנזי זכרונו לברכה שכך היה והודה לו עד כאן לשונו.

ראיה אסורה פוגמת את נשמת האדם

הרי לך ראיה שהדיבור והראיה פוגמין, ואף שבגלותינו מוכרחים להקדים שלום לכל אדם אפילו בשחרית קודם תפלה, מכל מקום יראה לקצר דבריו במאי דאפשר וזהו סגולה נפלאה ונאמנה ודוק כי קצרתי פה, ולקמן אאריך בו בפרקים.

