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לִמְדוּ וְהָפִיצוּ סֵפֶר הַזֹּהַר הַיּוֹמִי
בָּדוּק וּמְנֻסֶּה לְכָל מִינֵי סְגוּלוֹת רְפוּאוֹת וִישׁוּעוֹת
מורי ורבותי! כבר היה מספיק
עד מתי? בואו נתעורר?

· מאנשים שהתפוצצו ממכוניות תופת רח"ל.
· מאנשים שהתפוצצו בעקבות מתאבדים רח"ל.
· מאנשים שקיבלו חולי הידוע רח"ל.
· מאנשים שנעלמו עקבותיהם תחת הריסות בנין רח"ל.
· מאנשים שהשאירו יתומים ואלמנות רח"ל.
· מאנשים שנפטרו לעולמם רח"ל.
· מאנשים שאינם בריאים פיזית רח"ל.
· מאנשים שאינם בריאים נפשית רח"ל.
· מאנשים שאבדו פרנסתם רח"ל.
· מאנשים שהסתבכו במשפטים קשים רח"ל.
· מאנשים שמתייגעים ואין להם ילדים רח"ל.
· מאנשים שילדיהם אינם גדלים כפי רצון ההורים רח"ל.
· מאנשים שמתייגעים בשידוכים רח"ל.
· מאנשים שמסתובבים עם חובות לאלפים ורבבות רח"ל.
· מאנשים שבתיהם נשברו רח"ל.
העט לא יוכל לתאר את הכאב ואת הזעקה האילמת
מלב כואב של כל אלו הנזכרו לעיל

אבל רבותי! בואו נחשוב, במה יכולים האנשים הסובלים לעזור לעצמם, ומה יכולים אחרים לעשות בעדם לפדותם ממצבם הקשה.
- יש לנו עצה קלה בשבילכם -
למדו כל יום ויום "הזוהר היומי" של ספר "הזוהר הקדוש" 
אנשים מעידים שהם רואים בחוש ישועות בכל הענינים
ניתן לשמוע שיעורים בספר הזוהר הקדוש
"קול הזוהר": 07-22-99-00-44
טעמו וראו כי טוב!!!
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הַצַּדִּיקִים וְהַזֹּהַר
עֻבְדּוֹת, הַנְהָגוֹת וּמַעֲשִׂים מִצַּדִּיקֵי אֱמֶת בַּדּוֹרוֹת הָאַחֲרוֹנִים בְּעִנְיַן הַלִּמּוּד בַּסֵּפֶר הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ
1)  הַגָּאוֹן מְלַמֵּד בַּחֲלוֹם פְּשָׁט לְהַגָּאוֹן רַבִּי יוֹסֵף חַיִּים זוֹנְנְפֶלְד
עַד כַּמָּה הָיוּ נִימֵי נַפְשׁוֹ שֶׁל רַבֵּנוּ [הַגָּאוֹן רַבִּי יוֹסֵף חַיִּים זוֹנְנְפֶלְד] קְשׁוּרִים בְּתוֹרָתוֹ שֶׁל הַגְּרָ"א מִוִּילְנָא, וְעַד כַּמָּה הָיְתָה חֲקוּקָה בְּלִבּוֹ דֶּרֶךְ לִמּוּדוֹ, תָּעִיד הָעוּבְדָא הַמְעַנְיֶנֶת אֲשֶׁר בְּנוֹ רַבִּי מָרְדְּכַי הָיָה מְסַפֵּר: "עוּבְדָא זוֹ" הָיָה רַבִּי מָרְדְּכַי אוֹמֵר, "לֹא הִתִּיר לִי אַבָּא מָארִי לְסַפְּרָהּ אֶלָּא לְאַחַר פְּטִירָתוֹ מִן הָעוֹלָם, וְכֹה הָיָה מַעֲשֶׂה: בְּאֶחָד הַיָּמִים בַּבּוֹקְרוֹ שֶׁל יוֹם, רוֹאֶה אֲנִי וְהִנֵּה פְּנֵי אַבָּא אֵינָם כִּתְמוֹל שִׁלְשׁוֹם, אֶלָּא שֶׁמְּאִירִים שִׁבְעָתַיִם, עֵינָיו צוֹהֲלוֹת וְכָל כֻּלּוֹ מַקְרִין, הַדָּבָר עוֹרֵר בִּי פְּלִיאָה נִשְׂגָּבָה כִּי כִּמְעַט וְלֹא רְאִיתִיו מֵעוֹלָם בְּמַצַּב כְּעֵין זֶה, הֵבַנְתִּי מִיַּד כִּי דְּבָרִים בְּגוֹ, וְעַל אַף שֶׁלֹּא רָצִיתִי לְהַפְרִיעוֹ בְּעִידָן זֶה, לֹא יָכֹלְתִּי לְהִתְאַפֵּק וּשְׁאַלְתִּיו עַל כָּךְ.

"בֶּאֱמֶת" הָיָה רַבִּי מָרְדְּכַי מַאֲרִיךְ בְּסִפּוּרוֹ, "שֶׁבַּתְּחִלָּה סֵרַב אַבָּא מִלְּדַבֵּר עַל כָּךְ, אַךְ מִכֵּיוָן שֶׁהִפְצַרְתִּי בּוֹ גִּילָה לִי, שֶׁזֶּה מִיָּמִים יָמִימָה יֵשׁ לוֹ שִׁעוּר קָבוּעַ בַּ'זֹּהַר הַקָּדוֹשׁ', "וְהִנֵּה" שָׂח אַבָּא מָארִי: "כָּל יוֹם אֶתְמוֹל עָמַלְתִּי עַל מַאֲמַר אֶחָד שֶׁהֻקְשָׁה לִי, וּפוֹתֵר אָיִן, אַךְ כַּאֲשֶׁר שָׁכַבְתִּי בַּלַּיְלָה עַל מִטָּתִי, וְהִנֵּה בַּחֲלוֹמִי רוֹאֶה אֲנִי אֵת הַגָּאוֹן הֶחָסִיד רַבֵּנוּ אֵלִיָּהוּ מִוִּילְנָא, יוֹשֵׁב עַל יָדִי בְּפָנִים מַסְבִּירוֹת וּמְבָאֵר לִי אֵת פֵּרוּשׁוּ שֶׁל הַמַּאֲמָר בְּטוּב טַעַם, מוּבָן שֶׁמִּיַּד בְּקוּמִי בַּבֹּקֶר לָקַחְתִּי אֶת הַסֵּפֶר הַקָּדוֹשׁ לְעַיֵּן בּוֹ, וְהִנֵּה נֶאֶמְנוּ הַדְּבָרִים, וְנִפְלְאוּ, וַהֲרֵי עַל כָּךְ הִנְּךָ רוֹאֶה שֶׁהִנְנִי שָׂשׂ וְשָׂמֵחַ כְּמוֹצֵא שָׁלָל רָב".

2)  נִדּוּי לְאֶחָד שֶׁזִּלְזֵל בְּתִקּוּנֵי זֹּהַר עִם בֵּאוּר הַגְּרָ"א זַ"ל

עוֹד מַעֲשֶׂה פֶּלֶא הַקְּשׁוּרָה לְקֶשֶׁר הַנַּפְשִׁי שֶׁל רַבֵּנוּ לְהַגְּרָ"א, שְׁגוּרָה עַל פִּי זִקְנֵי יְרוּשָׁלָיִם: הָיָה זֶּה כַּאֲשֶׁר תַּלְמִיד חָכָם חָשׁוּב, נִדָּה לְאֶחָד שֶׁנָּהַג זִלְזוּל בְּסֵפֶר "תִּקּוּנֵי זֹּהַר" עִם בֵּאוּר הַגְּרָ"א מְקוֹרָבֵי הָאִישׁ שָׁמְעוּ אֵת הָעוּבְדָא וְנִתְרַחֲקוּ מִמֶּנּוּ כַּדִּין, בְּנֵי מִשְׁפַּחְתּוֹ אָצוּ אֶל רַבֵּנוּ הַגָּאוֹן רַבִּי יוֹסֵף חַיִּים זוֹנְנְפֶלְד זַצַ"ל בִּקְּשׁוּהוּ שֶׁיְּצַוֶּה לְהַמְנַדֶּה שֶׁיְּבַטֵּל נִדּוּיוֹ, אֶלָּא שֶׁלַתִּמְהוֹנָם, כֵּיוָן שֶׁשָּׁמַע רַבֵּנוּ אֵת הָעוּבְדָא הִצְדִּיק אֵת הַמְנַדֶּה וְהִזְכִּירוֹ לְטוֹבָה, לַיָּמִים נִפְטַר הַמְנַדֶּה בַּחוֹל הַמּוֹעֵד סֻכּוֹת בְּיוֹם הַיָּארְצַייט שֶׁל הַגְּרָ"א, עִם הָאַרְבַּע מִּינִים בְּיָדוֹ כַּמְּסֻפָּר עַל הַגְּרָ"א, וְרַבֵּנוּ לִוּוּהוּ עַד מְקוֹם מְנֻחָתוֹ וְהוּא בְּעַצְמוֹ הִטְמִינוֹ בְּקִבְרוֹ.
3)  הָרַב מַכְנִיס בְּחֵרֶם אֶחָד שֶׁצָּחַק עַל הַזֹּהַר שֶׁל הַגְּרָ"א זַצַ"ל

וּמַרְגְּלָא בְּפוּמֵיהּ לוֹמַר שֶׁלְּהַגְּרָ"א נִתְגַּלָּה הַקֵּץ, רַק מִתּוֹךְ שֶׁלָּמַד אֵת כָּל הַתּוֹרָה כֻּלָּהּ לִשְׁמָהּ, כְּלוֹמַר כְּדֵי לַעֲמֹד עַל עוֹמֶק פֵּרוּשָׁהּ הָאֲמִתִּי, הֲרֵי כְּשֶׁהִגִּיעַ לַפְּסוּקִים שֶׁבְּדָנִיֵּאל "כִּי לַמּוֹעֵד מוֹעֲדִים וָחֵצִי" שֶׁבָּהֶם מְרֻמָּז הַקֵּץ, נִתְגַּלָּה לוֹ גַּם שָׁם הַפֵּרוּשׁ הָאֲמִתִּי שֶׁאִם לֹא כֵּן לֹא הָיָה מַמְשִׁיךְ הָלְאָה, וְלָכֵן גַּם גָּזַר עַל כָּךְ בִּשְׁבוּעָה, שֶׁהֲרֵי הוּא יָדַע שֶׁכָּל הָעוֹסֵק בַּתּוֹרָה רַק לִשְׁמָהּ, יָכוֹל לְהַגִּיעַ לִידֵי דַּרְגָּה זוּ....

(סֵפֶר מָרָא דְּאַרְעָא יִשְׂרָאֵל עַל רַבִּי יוֹסֵף חַיִּים זוֹנְנְפֶלְד זַצַ"ל - תּוֹדָה רַבָּה להרה"ג רַבִּי שְׁלֹמֹה דָּוִד פִישֶׁר שְׁלִיטָ"א, שֶׁשָּׁלַח לָנוּ הַמַּאֲמָר הַזֶּה)

4)  רַבִּי יִשְׂרָאֵל משֶׁה דּוּשִׁינְסְקִי זַצַ"ל גַאֲבַ"ד עֵדָה הַחֲרֵדִית
שׂוֹחַחְתִּי עִם מְחֻתָּנִי כָ"ק מָרָן רַבִּי יוֹסֵף צְבִי הָאַדְמוֹ"ר מִדּוּשִׁינְסְקִי שְׁלִיטָ"א עַל עִנְיַן לִמּוּד הַזֹּהַר שֶׁל אָבִיו הַגָּאוֹן הַקָּדוֹשׁ כְּבוֹד קְדֻשַּׁת אָבִיו [מְחֻתָּנִי] מָרָן רַבִּי יִשְׂרָאֵל משֶׁה זַצַ"ל גַאֲבַ"ד עֵדָה הַחֲרֵדִית בִּירוּשָׁלַיִם עִיר הַקֹּדֶשׁ תובב"א:

סִפֵּר לִי אֵיךְ שֶׁאָבִיו הַגָּאוֹן הַקָּדוֹשׁ זַצַ"ל הָיָה לוֹמֵד כָּל לֵיל שַׁבָּת זֹהַר הַקָּדוֹשׁ פָּרָשַׁת הַשָּׁבוּעַ, וּכְשֶׁשָּׁאַלְתִּי אוֹתוֹ עַל זְקֵנוֹ הַגָּאוֹן הַקָּדוֹשׁ מָרָן רַבִּי יוֹסֵף צְבִי זַצַ"ל גַאֲבַ"ד עֵדָה הַחֲרֵדִית, עָנָה לִי כִּי כָּל סְפָרָיו מְלֵאִים עִם זֹּהַר הַקָּדוֹשׁ, וְאֵין שְׁאֵלָה עַל זֶה, וּבִפְרָט שֶׁאָבִי זַצַ"ל לָמַד, בִּגְלַל שֶׁרָאָה אֵצֶל אָבִיו זַצַ"ל.
(סוֹד הַשֵּׁם לִירֵאָיו חֵלֶק ב', דַּף י"ט)
5)  הַתְמָדָה בִּימֵי הַסְּלִיחוֹת

עֲבוֹדָה מְיֻחֶדֶת הָיְתָה לוֹ לְהַגָּאוֹן רַבִּי מֹשֶׁה אַרְיֵה פְרַיינְד זַצַ"ל, גַאֲבַ"ד הָעֵדָה הַחֲרֵדִית בְּיָמִים אֵלּוּ. וְכֹה מְתָאֲרוֹ אַחַד הַתַּלְמִידִים: "בִּימֵי הַסְּלִיחוֹת וַעֲשֶׂרֶת יְמֵי תְּשׁוּבָה הָיָה מִתְפַּלֵּל בְּהַשְׁכָּמָה, וּכְבָר בְּשָׁעָה שֶׁבַע בַּבֹּקֶר הֵחֵל רַבֵּינוּ לִלְמֹד עִם הַחַבְרוּתָא, וְהַלִּמּוּד הָיָה נִמְשַׁךְ עַד לְשָׁעָה שְׁתַּיִם בַּצָּהֳרַיִם לְלֹא הַפְסָקָה. אָז חָזַר רַבֵּינוּ לִסְעֹד אֲרוּחַת צָהֳרַיִם וְלָנוּחַ קְצָת עַל יְצוּעוֹ כְּדַרְכּוֹ בְּכָל יוֹם. כָּךְ חָזַר הַדָּבָר עַל עַצְמוֹ מִדֵּי יוֹם בְּיוֹמוֹ.

בְּאַחַד הַיָּמִים, כְּשֶׁחָזַר רַבֵּינוּ לְבֵיתוֹ אַחֲרֵי לִמּוּד שֶׁל שֶׁבַע שָׁעוֹת, סָעַד אֲרוּחָתוֹ וְעָלָה עַל יְצוּעוֹ לָנוּחַ, וּכְשֶׁהֵקִיץ לְאַחַר כְּשָׁעָה וָחֵצִי, הֵחֵל לִלְמֹד בַּסֵּפֶר תִּקּוּנֵי זֹהַר כְּפִי הַסֵּדֶר שֶׁנִּתְקַן לִלְמֹד בּוֹ בְּחֹדֶשׁ אֱלוּל. בְּתוֹךְ כָּךְ הִתְחִילוּ לְהִתְאַסֵּף בַּחֶדֶר הַחִיצוֹן כַּמָּה אֲנָשִׁים שֶׁבִּקְּשׁוּ לְהִכָּנֵס אֶל הַקֹּדֶשׁ פְּנִימָה, לְהִתְבָּרֵךְ בְּבִרְכַּת שָׁנָה טוֹבָה. הַמְשַׁמֵּשׁ נִכְנַס לְרַבֵּינוּ וּבִקֵּשׁ רְשׁוּת לְהַכְנִיסָם, אַךְ לְתִמְהוֹנוֹ הָרַב הֵשִׁיב לוֹ הָרַב בְּנִימָה שֶׁל כְּאֵב וְשִׁבְרוֹן לֵב: "אֵין לִי עַתָּה זְמַן לְכָךְ, הֲלֹא עֲדַיִן לֹא לָמַדְתִּי כִּמְעַט מְאוּמָה הַיּוֹם!"

לְבַסּוֹף, לְאַחַר הַפְצָרוֹת רַבּוֹת, הִסְכִּים רַבֵּנוּ לְקַבֵּל פְּנֵי הָאֲנָשִׁים. הוּא הִכְנִיס כַּף יָדוֹ הַשְּׂמָאלִית וּסְגָרוֹ עָלֶיהָ, וּבְיָדוֹ הַיְמָנִית קִבֵּל אֶת הַפִּתְקָאוֹת מִידֵי הָאֲנָשִׁים. לְאַחַר שֶׁנִּכְנְסוּ כֻּלָּם, פָּתַח שׁוּב אֶת הַסֵּפֶר וְהִמְשִׁיךְ לִלְמֹד מֵהַמָּקוֹם שֶׁפָּסַק בּוֹ.
(מִכִּתְבֵי אַחַד הַתַּלְמִידִים)
6) הָאַדְמוֹ"ר מִקְּלוֹיְזְנְבּוּרְג זצוקללה"ה וְהַזֹּהַר

לִכְבוֹד רַבָּנֵי הַמִפְעַל הַקָּדוֹשׁ שֶׁל הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ שְׁלִיטָ"א.
... כְּשֶׁבִּקֵּר הָאַדְמוֹ"ר מִקְּלוֹיְזְנְבּוּרְג זצוקללה"ה בְּלוֹנְדוֹן אֵצֶל הָאַדְמוֹ"ר מוֹרֵנוּ הָרַב רַבִּי שָׁלוֹם מִשַּׁאץ זִכְרוֹנוֹ צַּדִּיק וְקָדוֹשׁ לִבְרָכָה לְחַיֵּי הָעוֹלָם הַבָּא, שָׁאַל אוֹתוֹ מוֹרֵנוּ הָרַב רַבִּי שָׁלוֹם אֵיזוֹ קוּשְׁיָא שֶׁיֵּשׁ לוֹ בַּזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ, עָנָה לוֹ הָאַדְמוֹ"ר מִקְּלוֹיְזְנְבּוּרְג: אֵינֶנִּי לוֹמֵד זֹהַר.

אַחַר כָּךְ נִכְנַס עִמּוֹ הָאַדְמוֹ"ר מִשַּׁאץ בְּדִין וּדְבָרִים וּבָעֳבִי הַקּוֹרָה בְּשַׁ"ס וּבְפוֹסְקִים, וְהָאַדְמוֹ"ר מִקְּלוֹיְזְנְבּוּרְג תֵּרֵץ לוֹ הַקּוּשְׁיָא בְּטוּב טַעַם וְדַעַת וּבְפִלְפּוּל עָמֹק עַל פִּי הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ.

הִפְטִיר בִּפְלִיאָה הָאַדְמוֹ"ר מִשַּׁאץ: חָשַׁבְתִּי שֶׁאֵין אַתֶּם לוֹמְדִים זֹהַר הַקָּדוֹשׁ?

[נ.ב. הָאַדְמוֹ"ר מִקְּלוֹיְזְנְבּוּרְג הָיָה צַדִּיק נִסְתָּר בְּתוֹרַת הַנִּסְתָּר.]
7) הָרַב הֶחָסִיד רַבִּי יִצְחָק אַיְזִיק רוֹט זַצַ"ל, מֵהַמְקֹרָבִים בְּיוֹתֵר שֶׁל כָ"ק מָרָן רַבֵּינוּ מִקְּלוֹיְזְנְבּוּרְג זצוקללה"ה, מָסַר שִׁעוּרִים מִדֵּי יוֹם בְּיוֹמוֹ בַּזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ בְּעִיר הַקֹּדֶשׁ בְּנֵי בְּרַק
וַיַּשְׁכֵּם אַבְרָהָם בַּבֹּקֶר (בְּרֵאשִׁית כ"ב ג').
הָרַב הֶחָסִיד רַבִּי יִצְחָק אַיְזִיק רוֹט זַצַ"ל, מִמְּקֹרָבָיו הַיּוֹתֵר מֻבְהָקִים שֶׁל הָרַבִּי מִקְּלוֹיְזְנְבּוּרְג זַצַ"ל, וּמִי שֶׁעָבַר אֶת הַשּׁוֹאָה וְנִסְיוֹנוֹתֶיהָ בִּגְבוּרָה כַּבִּירָה וּרְווּיַת-הוֹד, הִגִּיעַ לְאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל לְאַחַר שֶׁפָּרַשׁ מֵעֲבוֹדַת הַשְּׁחִיטָה בְּחוּץ לָאָרֶץ, וְהִשְׁתַּקַּע בְּעִיר הַתּוֹרָה וְהַחֲסִידוּת בְּנֵי בְּרַק.

כָּאן הִתְמַסֵּר לְלִמּוּד הַתּוֹרָה, לִלְמֹד וּלְלַמֵּד. מָסַר שִׁעוּרִים בְּשֻׁלְחָן עָרוּךְ יוֹרֶה דֵּעָה וּבַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ, וְהָיָה קָם בְּאַשְׁמֹרֶת הַבֹּקֶר וְעוֹסֵק שָׁעוֹת אֲרֻכּוֹת בְּלִמּוּדָיו, דָּבָר שֶׁהָפַךְ לְמִנְהָג שֶׁל קֶבַע עַד אַחֲרִית יָמָיו.

אַחַד הָאַבְרֵכִים שֶׁהִשְׁכִּים פַּעַם קוּם יַחַד עִם רַבִּי יִצְחָק אַיְזִיק, רָאָהוּ בּוֹכֶה. הָאַבְרֵךְ נֶחֱרַד לְנַפְשׁוֹ. הוּא הָיָה בָּטוּחַ שֶׁהוּא אֵינוֹ מַרְגִּישׁ בְּטוֹב, וּשְׁאָלוֹ לְסִבַּת בִּכְיוֹ.

וְרַבִּי אַיְזִיק בֶּן הַ-90 מֵשִׁיב: הָיִיתִי סָבוּר שֶׁיֵּצֶר הָרַע בָּטַל מִמֶּנִּי, אֲבָל הַיּוֹם בַּבֹּקֶר נוֹכַחְתִּי לִרְאוֹת שֶׁהוּא עֲדַיִן בְּקִרְבִּי...

מָה אֵּרַע?- מִתְעַנְיֵן הָאַבְרֵךְ.

וְהַיָּשִׂישׂ הֶחָסִיד עוֹנֶה: כְּמִדֵּי בֹּקֶר אֲנִי מִתְגַּבֵּר כַּאֲרִי וְקָם מִמִּטָּתִי בְּעוֹד לַיְלָה, וְהִנֵּה הַיּוֹם בִּקֵּשׁ יֵצֶר הָרַע לְעַכְּבֵנִי.

וְהָאַבְרֵךְ עוֹמֵד וּמִשְׁתּוֹמֵם: הֲרֵי אַתֶּם כָּאן בְּבֵית הַמִּדְרָשׁ, כְּדַרְכְּכֶם בַּקֹּדֶשׁ?

וְרַבִּי אַיְזִיק מַמְשִׁיךְ לִבְכּוֹת: וְכִי לֹא דַּי שֶׁיֵּשׁ לִי יֵצֶר הָרַע, שֶׁבִּקֵּשׁ לְמָנְעֵנִי מִלָּבוֹא לְבֵית הַמִּדְרָשׁ, הַאִם הִנְּךָ רוֹצֶה גַּם שֶׁאֶשְׁמַע לוֹ?...

מַבְהִיל הָרַעְיוֹן לִרְאוֹת לְאֵיזוֹ דַּרְגָּה מִתְנַשְּׂאִים בָּנָיו שֶׁל מָקוֹם: יְהוּדִי בְּגִיל כֹּה מְבֻגָּר בּוֹכֶה וּמִתְאוֹנֵן, עַל מָה? - עַל כָּךְ שֶׁיֵּצֶר הָרַע נִסָּה לִמְנֹעַ אוֹתוֹ מִלָּבוֹא לְבֵית הַמִּדְרָשׁ, לַמְרוֹת שֶׁבַּמְּצִיאוּת הוּא נִצַּח אוֹתוֹ וְהִשְׁכִּים לָבוֹא כְּדַרְכּוֹ...

(בָּרְכִי נַפְשִׁי פָּרָשַׁת וַיֵּרָא דַּף רס"ט)
הָאַדְמוֹ"ר מִסְטְרָאפְּקוּב רַבִּי יְחֶזְקֵאל שְׁרַגָא לִיפְּשִׁיץ הַאלְבֶּרְשְׁטַאם זַצַ"ל בַּעַל "דִּבְרֵי יְחֶזְקֵאל שְׁרַגָא", (נֶכֶד רַבָּן שֶׁל כָּל בְּנֵי הַגּוֹלָה רַבִּי חַיִּים הַאלְבֶּרְשְׁטַאם מִצַּאנְז בַּעַל דִּבְרֵי חַיִּים זְכוּתוֹ יָגֵן עָלֵינוּ), יַחַד עִם זֹאת שֶׁהָיָה גָּאוֹן עָצוּם בַּנִּגְלֶה, הָיָה גַּם גָּדוֹל בְּתוֹרַת הַנִּסְתָּר, וְהָיְתָה לוֹ קְבִיעוּת לִלְמֹד בְּחַבְרוּתָא עִם הַגָּאוֹן הַצַּדִּיק הַמְּקֻבָּל רַבִּי אַהֲרֹן סְלָאטְקִי זְצוּקַ"ל, מֵרָאשֵׁי יְשִׁיבַת הַמְּקֻבָּלִים שַׁעַר הַשָּׁמַיִם, שֶׁהָיָה מַגִּיעַ לְבֵית רַבֵּנוּ מִדֵּי לַיְלָה בְּשָׁעָה שָׁלֹשׁ לִפְנוֹת בֹּקֶר וְהָיוּ לוֹמְדִים בַּסְּפָרִים הַקְּדוֹשִׁים שְׁמוֹנַת הַשְּׁעָרִים לְרַבִּי חַיִּים וִיטָאל שֶׁקִּבֵּל מֵרַבּוֹ הָאֲרִיזַ"ל, וְכֵן שְׁאָר סִפְרֵי קַבָּלָה עַד הַשָּׁעָה שֵׁשׁ. אָז הָיָה לוֹ חַבְרוּתָא לַחְזֹר עַל הַדְּבָרִים עַד הַשָּׁעָה תֵּשַׁע, וְאָז הָיָה הוֹלֵךְ לִתְפִלַּת שַׁחֲרִית. תְּקוּפָה מְסוּיֶימֶת לָמַד קַבָּלָה עִם הָאַדְמוֹ"ר מִזִידִיטְשׁוֹב רַבִּי נַפְתָּלִי צְבִי לַאבִּין זַצַ"ל – כֵּן הָיָה בָּא בִּדְבָרִים בְּסִתְרֵי תּוֹרָה עִם מָרָן הַמְּקֻבָּל רַבִּי יִצְחָק כַּדּוּרִי זְכוּתוֹ יָגֵן עָלֵינוּ – סִפְרֵי הַקַּבָּלָה שֶׁהָיוּ בְּבֵיתוֹ הָיוּ מְלֵאִים הַגָּהוֹת וְהֶעָרוֹת – בַּיָמִים הַנּוֹרָאִים הָיָה מִתְפַּלֵּל בְּסִדּוּר הָרַשַׁ"שׁ וְהָיָה מְכַּוֵן הַרְבֵּה כַּוָּנוֹת.
(אִישׁ הָאֱמֶת, תוֹלְדוֹתָיו)

8) הָרַב הַקָּדוֹשׁ רַבִּי שְׁלֹמֹה בִּנְיָמִין אַשְׁלַג זַצַ"ל
בְּעֵת הַדְפָּסַת פֵּרוּשׁ הַסֻּלָּם עַל הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ שֶׁחִבֵּר הַצַּדִּיק הַקָּדוֹשׁ רַבִּי יְהוּדָה לֵיבּ הַלֵּוִי אַשְׁלַג זַצַ"ל, הָיָה בְּנוֹ הָרַב הַקָּדוֹשׁ רַבִּי שְׁלֹמֹה בִּנְיָמִין אַשְׁלַג זַצַ"ל הַחֻלְיָא הַמְּקַשֶּׁרֶת בֵּין גְּדוֹלֵי יִשְׂרָאֵל לְאָבִיו הַקָּדוֹשׁ, הֵן בְּאִסּוּף הַהַסְכָּמוֹת מֵהָרַבָּנִים לַפֵּרוּשׁוֹ הַמֻּפְלָא עַל סֵפֶר הַזֹּהַר, (מֵאֵת הָאַדְמוֹ"ר רַבִּי אַבְרָהָם מָרְדְּכַי אַלְתֶּר מִגּוּר בַּעַל אִמְרֵי אֱמֶת זַצַ"ל, וּמֵאֵת הָאַדְמוֹ"ר הָרַב הַקָּדוֹשׁ רַבִּי אַהֲרֹן קְדֹשׁ הַשֵּׁם מִבֶּעלְזָא זי"ע, וּמֵאֵת הָאַדְמוּ"ר רַבִּי אֱלִיעֶזֶר הַגֶר מִוִּיזְ'נִיץ בַּעַל דַּמֶּשֶׂק אֱלִיעֶזֶר זַצַ"ל, וּמֵאֵת הָאַדְמוֹ"ר רַבִּי מָרְדְּכַי רוֹקֵחַ מִבִּילְגוּרַיָיא זַצַ"ל), וְהֵן בִּקְשָׁרָיו עִם הָאַדְמוֹרִי"ם לְבֵית רוּזִ'ין זַצַ"ל, אֲשֶׁר בְּבָתֵּיהֶם הָיָה יוֹצֵא וְנִכְנָס.

שִׁעוּרִים רַבִּים לָמַד בִּקְבִיעוּת עִם צַדִּיקֵי עוֹלָם. כָּךְ לָמַד כַּמָּה שָׁנִים בְּחַבְרוּתָא עִם רַבִּי מָרְדְּכַי רוֹקֵחַ מִבִּילְגוּרַיָיא זַצַ"ל, וְעִם הָאַדְמוֹ"ר רַבִּי מִאוֹזְ'רוֹב בַּעַל הָ"אֵשׁ דָת" זַצַ"ל, וְעִם הָאַדְמוּ"ר מִמּוֹדְזִ'יץ זַצַ"ל, כְּמוֹ כֵּן הָיְתָה לוֹ חַבְרוּתָא עִם הָאַדְמוֹ"ר מֵאֲלֶכְּסַנְדֶּר זַצַ"ל, וְעִם הָרַב הַגָּאוֹן רַבִּי שַׁרְיָה דְבְלִיצְקִי שְׁלִיטָ"א, וְעִם הָרַב הַגָּאוֹן רַבִּי מֹשֶׁה זְאֵב פְרִידְמַן שְׁלִיטָ"א, וְעִם הָרַב הַגָּאוֹן רַבִּי יִצְחָק צִ'ישִׁינְסְקִי שְׁלִיטָ"א, וְעִם עוֹד רַבִּים.
9) רַבִּי יַעֲקֹב יוֹסֵף מִסְּקְוִוירָא זְכוּתוֹ יָגֵן עָלֵינוּ הָיָה מְחַזֵּק אֶת עַצְמוֹ בִּימֵי הַמִּלְחָמָה עִם הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ
רַבִּי יַעֲקֹב יוֹסֵף מִסְּקְוֵוירָא זְכוּתוֹ יָגֵן עָלֵינוּ הָיָה מַקְפִּיד לְסַיֵּם אֶת סֵפֶר הָ"אוֹר הַחַיִּים" בְּכָל שָׁנָה עַד לְקִיּוּם הַהַקָּפוֹת בְּשִׂמְחַת תּוֹרָה. וְיָדוּעַ שֶׁהִתְבַּטֵּא פַּעַם: שֶׁבָּעִתּוֹת הַקָּשִׁים בִּימֵי מִלְחֶמֶת הָעוֹלָם הָיָה מְחַזֵּק אֶת עַצְמוֹ עִם הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ וְהָאוֹר הַחַיִּים הַקָּדוֹשׁ.

(רַבִּי יַעֲקֹב יוֹסֵף מִסְּקְוֵוירָא זי"ע)
10) הָאַדְמוֹ"ר מִטָּאהְשׁ שְׁלִיטָ"א מְחַלֵּק תִּקּוּנִים לְהַבַּחוּרִים

כְּבוֹד קְדֻשַּׁת הָאַדְמוֹ"ר מִטָּאהְשׁ שְׁלִיטָ"א פָּנָה הַרְבֵּה פְּעָמִים בְּדִבְרֵי עִידוּד לְבַחוּרִים וּלְאַבְרֵכִים וְעוֹדֵד אוֹתָם לִלְמֹד וְלוֹמַר תִּקּוּנֵי זֹהַר, וְכֵן חִלֵּק לְהַבַּחוּרִים תִּקּוּנֵי זֹהַר וּבַדַּף הָרִאשׁוֹן כָּתוּב בְּרָכָה, שֶׁיִּזְכֶּה לְהָבִין הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ וְעַל יְדֵי כָּךְ יִתְלַהֵב וִיטַהֵר לִבּוֹ לַעֲבוֹדַת הַשֵּׁם יִתְבָּרַךְ.
11) סְגֻלָּה לַעֲיֵפוּת לוֹמַר תִּקּוּנֵי זֹהַר

הָיְתָה תְּקוּפָה כְּשֶׁהִתְעַיֵּף מֵחֲמַת טִרְדּוֹת עֲבוֹדָתוֹ הַקְּדוֹשָׁה, הָיָה הָאַדְמוֹ"ר מִטָּאהְשׁ שְׁלִיטָ"א אוֹמֵר בְּהִתְלַהֲבוּת כַּמָּה דַּפִּים תִּקּוּנִים, וְנָפַח בְּעַצְמוֹתָיו רוּחַ חֲדָשָׁה.

12) מֶה עָשָׂה כָ"ק הָאַדְמוֹ"ר מִטָּאהְשׁ שְׁלִיטָ"א בְּלֵיל שַׁבָּת אַחַר עֲרִיכַת הַשֻּׁלְחָן?

חָסִיד אֶחָד עָקַב אַחַר כָ"ק הָאַדְמוֹ"ר מִטָּאהְשׁ שְׁלִיטָ"א לִרְאוֹת מַהִי עֲבוֹדַת קָדְשׁוֹ בְּלֵיל שַׁבָּת אַחַר גְּמַר עֲרִיכַת הַשֻּׁלְחָן ["טִישׁ"], וְרָאָה אֵיךְ כָּל שַׁבָּת אַחַר עֲרִיכַת הַשֻּׁלְחָן לֹא הוֹלֵךְ לָנוּחַ עַד שֶׁגָּמַר כָּל הַזֹּהַר שֶׁל פָּרָשַׁת הַשָּׁבוּעַ.

13) בְּסֵפֶר דַּעַת שָׁלוֹם לְהָרַב הַקָּדוֹשׁ מָרָן אַדְמוֹ"ר רַבִּי שָׁלוֹם מִשַּׁאץ זצוק"ל זיע"א מִלָּאנְדָאן
 וְזֶה לְשׁוֹנוֹ: מַתָּנָה מִמֶּנִּי לְנֶכְדִּי הַיָּקָר הַמֻּפְלָג בַּתּוֹרָה וְיִרְאַת שָׁמַיִם מֶענְדֶּלִי יִחְיֶה [מִכְּתַב יָדוֹ הַקְּדוֹשָׁה]

מִסְּתָמָא יָדַעְתָּ מִנְהַג אֲבוֹתֵינוּ הַקְּדוֹשִׁים וְכָל הַחֲסִידִים לִלְמֹד וּלְעַיֵּן בְּחֹדֶשׁ אֱלוּל, דִּרְשׁוּ הַשֵּׁם בְּהִמָּצְאוֹ בְּכֹל יוֹם וָיוֹם עַד עֶרֶב יוֹם הַכִּפּוּרִים בְּתִקּוּנֵי זֹהַר הַקָּדוֹשׁ לְעוֹרֵר לִבֵּנוּ הָאָטוּם לָשׁוּב לְפָנָיו יִתְבָּרַךְ לִפְקֹחַ עֵינֵינוּ פּוֹקֵחַ עִוְּרִים, צְאִי בְּעִקְבֵי הַצֹּאן, וְעִיּוּן כָּאן לֹא הַרְבֵּה רַק שִׁעוּר שֶׁיַּרְתִּיחַ דַּי, אוֹ קֹדֶם הַתְּפִלָּה אוֹ בִּתְפִלִּין דְּרַבֵּינוּ תָּם, וְלֹא תֹּאמַר כִּי אֵינְךָ מֵבִין, הַיּוֹם וּמָחָר וּמָחֳרָתַיִם תָּבוֹא לַהֲבָנָה וְכֵן תָּמִיד, וּבִפְרָט בְּשַׁבָּת קֹדֶשׁ תִּלְמֹד מְעַט בְּסֵפֶר הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ וְהוּא מְאִירַת עֵינַיִם לֵידַע מְעַט גַּדְלוּת הַבּוֹרֵא וְגַדְלוּת הַבְּרִיאָה כֻּלָּהּ בְּדוֹמֵם צוֹמֵחַ חַי מְדַבֵּר שֶׁבָּרָא הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא בְּעוֹלָמוֹ, כִּי מִי שֶׁאֵינוֹ לוֹמֵד כְּלָל סִפְרֵי קַבָּלָה הוּא סוּמָא שֶׁלֹּא רָאָה מְאוֹרוֹת מִיָּמָיו, אִם תִּלְמֹד אִם יִרְצֶה הַשֵּׁם אָז תָּבִין כִּי מַה שֶּׁכָּתַבְתִּי כָּאן הוּא אֱמֶת וְצֶדֶק.

...וְנִזְכֶּה לִתְשׁוּבָה שְׁלֵמָה וּקְדֻשָּׁה וְטָהֳרָה וְתוֹרָה לִשְׁמָהּ מְחַזֶּרֶת עַל אַכְסַנְיָה שֶׁלָּהּ, שְׁאַל אָבִיךָ וְיַגֶּדְךָ כִּבּוּד לִשְׁאֹל, עַיֵּן יוֹרֶה דֵּעָה (סִימָן ר"מ סְעִיף קָטָן קי"ט).

שָׁנָה טוֹבָה וּמְבֹרֶכֶת, רֵישׁ אֱלוּל שְׁנַת תשי"ב, חַיִּים וְשָׁלוֹם.
(עַד כָּאן לְשׁוֹן סֵפֶר הַנַּ"ל).
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עֶזְרִי מֵעִם הַשֵּׁם עוֹשֵׂה שָׁמַיִם וָאָרֶץ


סֵפֶר


הַצַּדִּיקִים�וְהַזֹּהַר


הַנְהָגוֹת וּמַעֲשִׂים מְיֻחָדִים מִצַּדִּיקֵי אֱמֶת בַּדּוֹרוֹת הָאַחֲרוֹנִים הַמְחַזְּקִים אֶת לִּמּוּד


"הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ"


�


יוֹצֵא לָאוֹר עַל יְדֵי "מִפְעַל הַזֹּהַר הָעוֹלָמִי"


בעיה"ק בֵּית שֶׁמֶשׁ תובב"א


לַ"ג בָּעוֹמֶר שְׁנַת תש"ע לפ"ק














�. הוּא נֶכְדּוֹ הַגָּאוֹן הַצַּדִּיק מוֹהֲרַ"ר מְנַחֵם מֶענְדְל וַואגְשַׁאל שְׁלִיטָ"א מִשִׁינָאוְוא, חֲתַן דּוֹדִי הָרַב הַגָּאוֹן הַצַּדִּיק מִווֹאידִיסְלָב זַצַ"ל, חֲתַן מָרָן הַמְּחַבֵּר זי"ע. וְהַנַּ"ל הוּא הֶעְתֵּק [מִכְּתַב יָדוֹ הַקְּדוֹשָׁה] מִדַּף שֶׁלִּפְנֵי הַשַּׁעַר שֶׁל סֵפֶר תִּקּוּנֵי זֹּהַר שֶּׁשָּׁלַח מָרָן זַ"ל לוֹ לְמַתָּנָה.





