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קצת מהשאלות בדין תורה בבית דין של מעלה
חלק טו

[לפי בקשת השואל את השאלה נכתוב השם האמיתי שלו]
בית דין: האם לא ראית את התשובה "נפשי בשאלתי סימן קכ"ט?" מהאדמו"ר מהאלמין ובו נדפסו כמה מהשאלות, שישאלו אותך בבית דין של מעלה? 
אבישי בן לאה: ראיתי, אבל לא שמעתי מהרבנים שלי שצריך להפסיק לאכול ..... ולפחד מהבית דין של מעלה, וחשבתי שזה לא בשבילי, אולי זה להקנאים בירושלים, אבל הם גם אוכלים... אז מה אתם רוצים ממני, זה בוודאי לא נוגע לי, ובפרט שכל הרבנים שאני שואל את שאלותי ואני מכבד אותם ואני מהנה אותם, הלא הם תלמידי חכמים גדולים, ואם יש לכם טענות אעביר אותם אליהם, כי כתוב בתורה כל שיש בידו למחות וכו', והם היו יכולים למחות ולומר לי האמת, אם יש אמת בדבר? אז מה אתם רוצים ממני בן אדם פשוט? 

בית דין: כל ההצטדקויות אינם מקובלות בבית דין של מעלה, ואתה צריך לילך לגיהנום, ולעשות לך אפראציע על כל גיד וגיד ואיבר ואיבר, כמו שראית בוודאי בספר "נדחי ישראל" להחפץ חיים זי"ע פרקים כ"ח כ"ט ששלח לך האדמו"ר מהאלמין!

הבית דין ממשיך: הלא ראית מה שכתב לך האדמו"ר מהאלמין בשם הגאון החסיד מווילנא זי"ע מספרו היקר אבן שלמה, וז"ל: הנה כל דבר שהאדם עושה נותנים לו רוח ממרום, וזה הרוח אין לו מנוחה עד שיעשה עוד דברים כאלה, ובזה יש להרוח נחת רוח, הן במצוה והן בעבירה, וזה הוא הטעם שאמרו חז"ל (אבות פ"ד) מצוה גוררת מצוה ועבירה גוררת עבירה, ולפי ערך גודל המצוה או העבירה כן יגדל כח ההמשכה של רוח הקדושה או רוח הטומאה, על כן בלימוד התורה לשמה שהוא גדול מכל המצוות יגדל כוח ההמשכה של רוח קדושה, ולהיפוך בדברים בטלים וליצנות שהוא היפך התורה, והיא גדולה מכל העבירות, ועל כן גדלה מאוד כח ההמשכה של רוח הטומאה וההנאה מזה גדולה מכל העבירות עכל"ק. ובגלל שלא נזהרת על כשרות המאכלים לכן עבירה גוררת עבירה עד שעברת על הרבה עבירות ומוח שלך נטמא כדאיתא בגמרא יומא ל"ט, תנא דבי רבי ישמעאל, עבירה מטמטמת לבו של אדם, שנאמר "ולא תטמאו בהם ונטמתם בם, אל תקרי ונטמאתם אלא ונטמטם". וגם על ידי שהוא מתחיל להמשיך על עצמו רוח הטומאה על ידי מאכלות האסורות, מטמאין אותו מלמעלה גם כן, כדאיתא בגמרא שם, תנו רבנן, ולא תטמאו בהם ונטמתם בם, אדם מטמא עצמו מעט מטמאין אותו הרבה, מלמטה - מטמאין אותו מלמעלה, בעולם הזה - מטמאין אותו לעולם הבא.
וזה לשון הזוהר הקדוש פרשת שמיני (מא:): וְתָּא חֲזֵי, כָּל מַאן דְּאָכִיל מֵאִינּוּן מַאֲכָלֵי דַּאֲסִירֵי, אִתְדְּבַק בְּסִטְרָא אָחֳרָא, וְגָעִיל נַפְשֵׁיהּ וְגַרְמֵיהּ, וְרוּחַ מְסָאָב שַׁרְיָא עָלֵיהּ, וְאַחְזֵי גַּרְמֵיהּ דְּלֵית לֵיהּ חוּלָקָא בֶּאֱלָהָא עִאבישי בן לאה, וְלָא אָתֵי מִסִּטְרֵיהּ, וְלָא אִתְדְּבַק בֵּיהּ. וְאִי יִפּוּק הָכִי מֵהַאי עָלְמָא, אֲחִידָן בֵּיהּ כָּל אִינּוּן דַּאֲחִידָן בִּסְטָר (ס''א דאתיין מסטר) דִּמְסָאֲבָא, וּמְסָאֲבִין לֵיהּ וְדַיְינִין לֵיהּ כְּבַּר נָשׁ דְּאִיהוּ גַּעֲלָא דְּמָארֵיהּ, גַּעֲלָא בְּהַאי עָלְמָא, וְגַעֲלָא בְּעָלְמָא דְּאָתֵי. 
וּבֹא רְאֵה, כָּל מִי שֶׁאוֹכֵל מֵאוֹתָם מַאֲכָלִים אֲסוּרִים, נִדְבָּק בַּצַּד הָאַחֵר, וּמְתַעֵב נַפְשׁוֹ וְעַצְמוֹ, וְרוּחַ טְמֵאָה שׁוֹרָה עָלָיו, וּמַרְאֶה אֶת עַצְמוֹ שֶׁאֵין לוֹ חֵלֶק בָּאֱלוֹהַּ הָעֶלְיוֹן, וְלֹא בָא מֵהַצַּד שֶׁלּוֹ וְלֹא נִדְבַּק בּוֹ. וְאִם יָצָא כָּךְ מֵהָעוֹלָם הַזֶּה, אוֹחֲזִים בּוֹ כָּל אוֹתָם הָאֲחוּזִים בְּצַד (שבא מצד) הַטֻּמְאָה, וּמְטַמְּאִים אוֹתוֹ וְדָנִים אוֹתוֹ כְּאָדָם שֶׁהוּא נִתְעָב שֶׁל רִבּוֹנוֹ, נִתְעָב בָּעוֹלָם הַזֶּה וְנִתְעָב בָּעוֹלָם הַבָּא. 

אבישי בן לאה: ראיתי, אבל למה שלא תקחו את הרבנים לגיהינום למה אני דוקא, הם יותר חשובים ממני, אם תקחו אותם יהיה לכם אדם חשוב שם!

בית דין: לא מקובל בבית דין, ואתה צריך לילך לגיהנום, ותסחוב אותם אתך, ותצעק שם שהם ילכו קודם!!!

בית דין: האם לא שמעת מהאדמו"ר מהאלמין ש - פגימה היא אותיות מגיפה, וכל שבוע ושבוע ניתוספים 50 עד 70 יתומים חדשים, [זה מה שאנחנו רואים עין בעין] האם יש לך מגיפה גדולה מזו? שנגרם מפגימות בסכיני השחיטה!
האם אתם לא מקבלים כל יום בדואר מקופה של צדקה להודיע לכם כמה יתומים ניתוספו היום, וזה לא אפילו 10 אחוז של הרשימה, כי אלו רק מהם שזכו לאסוף כסף בשבילם, וכמה לא זוכים אפילו לעזור להם, ומה עם כל הנושרים שיצאו מהדת הישראל עבור שאכלו מאכלות אסורות, כל יהודי שוה לפי החשבון הקטן 48 מיליון יהודים. 

הבית דין ממשיך: הלא ראית מה שכתב הגה"ק המפורסם רבי אברהם מיוחס בספרו היקר בני אברהם, וז"ל: אם עונותיו של האדם גרמו לו שמת קודם זמנו, אז נפרעים ממנו גם על זה שגרם לו למות קודם זמנו, ונקרא מאבד עצמו לדעת רח"ל עכ"ד. ואם כן איך אכלת מהבשר הזה ששוחטים בסכינים מלא פגימות, ואין כמעט מושג כזה של פגימות ברוב מקומות השחיטה בארץ ישראל, ואין מדברים בכלל על כל אופן השחיטה שהיא טריפה, או חשש טריפה רח"ל.
שו"ת נפשי בשאלתי

סימן קכט

לכבוד מרן האדמו"ר שליט"א

ראשית שלום לכם, אני ממשיך את שאלתי ששאלתי מקודם, ואבקש עוד הפעם סליחה אם אני מדבר בחוצפה, ונא לא לפרסם שמי, כמובן, 

א. למה כל הרבנים שותקים ולא אומרים כלום, האם זה לא מראה שהכל כשר וישר?
ואם כתוב כשר מה אני צריך יותר מזה, העיקר לאכול כשר!
ב. למה דוקא אתם נכנסתם בזה?
תשובה:
לשאלה א'

אתה גם צריך למחות ולהוכיח "אחי, אם יאמר לך אדם שהבד"ץ זה כשר. תענה לו שכש"ר זה ראשי תיבות כ'ולו ש'קר ר'מאות, את הכשר הזה מותר לאכול???"
לשאלה ב': למה דוקא אתם נכנסתם בזה?
כתבתי לך כבר התורה של פרשת פנחס, תלמד אותו כמה פעמים ותבין,

אגב, אציין על השיב את חמתי.
השיב את חמתי ר"ת ה'וא ש'לום י'ודא ב' א'סתר ת'וכיח. ח'ובת מ'צוות ת'וכחת י'שראל.

זה מלחמה בעמלק. ומלחמה לה' בעמלק מדור דור. וכל אחד צריך להוכיח.

חמתי בגימטריה 548 - בגימטריה "בעל פעור": שהאוכל מאכלות אסורות: יוצא מרשות הקדושה ונכנס לרשות הסטרא אחרא (זוהר הקדוש ח"ג דף מ"ב). אוי להם ואוי לנפשם כי לא יתדבקו בצרור החיים כלל ודנין אותו לאחר מיתתו כאדם מגועל, כי הקב"ה גועלו בעולם הזה ובעולם הבא (זוהר הקדוש ח"ג דף מ"א). מדבק נפשו בסטרא אחרא וגועל נפשו ורוחו, ורוח הטומאה שורה עליו (זוהר הקדוש ח"ג דף מ"ב). רוב אפיקורסות רח"ל מתנוצץ באדם על ידי אכילת נבילות וטריפות, (תורת משה פרשת קדושים). נעשה פני חיה רעה (זוהר הקדוש ח"ב דף קכ"ה). נכנס בו מחשבת כפירה ומינות (רמב"ם). הבנים יוצאים לתרבות רעה ח"ו (אגרא דפרקא אות קכ"ו). מכניס טומאה בלבו ובנפשו של אדם (מסילת ישרים). אין לו טהרה עולמית ומאבד חלק עולם הזה ועולם הבא.  (יש שכר עמוד מ"ב). 
נעשה מין ורשע (האריז"ל). אכילת נבילות וטריפות חמור יותר מחילול שבת
קודש (חפץ חיים).
ובעזרת השי"ת האמת תנצח כי חותמו של הקב"ה אמת: ו"אשי"ב" בגימטריה 313 - "אנחנו ננצח" - הקדושה תנצח.
