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הרבנים האמיתיים היראים אין בכחם להועיל כלל - על כל חלון נדבק מודעה "בשר כשר" - בשר טריפה אין בנמצא כלל
 לא אכחד שמצאתי במדינה הזאת גם רבנים בעלי תורה ויראי ד' מרבים, וכן שו"ב ובוטשערס כשירים, אבל אין בכחם להועיל כלל כי בעיני העם שפל מאוד כבוד הרבנים, [כל זה ממש הוא מצבנו גם היום, השטן מרקד בין הרע-בנים והקצבים והמכשירים שלהם, ועושה כל הפעולות להכשיל את בני ישראל הקדושים בפיטומי איסור, וכשרב גדול ויר"ש לאמיתו צועק ומוחה שאינו כשר, משפילים אותו ומבזים אותו בכל מיני בזיונות, וההמון אינם מבחינים בין רב לרב ובין שו"ב לשו"ב והאמת נעדרת] בראותם מעשיהם לא יבינו אח"כ בין רב לרב, בין שו"ב לשו"ב, בין בוטשער לבוטשער, כי בהדי הוצא לקי כרבא, כמאמר חז"ל, ואין להבחין איזה בשר כשר ואיזה טריפה כי על כל החלונות נדבק "טאבלינע" [מודעה] הוא הודעה כאן יש למכור בשר כשר ובכל מקום שהולכים שם תיבת בשר כשר באותיות בולטות לעינים, עד שלא מוצא כלל במדינה הזאת בשר טריפה והכל כשר, והיהודים הכשירים בעלי תורה והחרדים לדבר ד' נשבר לבם בקרבם ומיגעים להכשיר הבשר, אבל מה יעשו לנגד המון שנתקבצו מד' פינות העולם שאין משימין לב לכשרות כלל כי אכלו נבילה וטריפה גם על הספינה, והמה אינן רוצין לשמוע כלל, מפי החרדים לתקן העיר במאכל כשר, ורבניהם ושובי"ם ובוטשארס עוזרים להם להוזיל מקח הבשר, וכולם פונים אל המציאות הזאת, בשר זול בשר זול (ר"ל בשר זולל בשר זולל), ומוכרח הבוטשער היהודי הכשר להוזיל ג"כ, ומבשר כשר לא ירויח כשימכור כמו הבוטשער המוכר טריפה. 
ב
מכשול נורא, משוחטים המורטים נוצות העופות
 עוד ענין רע ראיתי בהעיר הזאת אשר תסמר שערות ראשי, השו"ב מורטים בעצמם נוצות העופות ששוחטים. ויש שו"ב ששוחטים ביום ה' ו' עש"ק עד ב' אלפים עופות ומורטים הנוצות, ובליל ש"ק נלאו הידיים שלו לאכול, ויש מהם אשר בני ביתם תחבו הכף לתוך פיו בלילי ש"ק לאכול, כי לא היה לו כח לאחוז הכף הלא שחיטתו נבילה גמורה והכלים אסורין, בין כך וכך נתפגלו בטנם של יהודים בנבילה וטריפה ר"ל, ואמרו חז"ל עד שיתפלל אדם שיכנסו דברי תורה לתוך מעיו יתפלל שלא יכנסו דברים אסורים לתוך מעיו, כי כיון שנכנס דברים אסורים לתוך מעיו הוברח רוח היהדות ונתגברה התאוה ר"ל לכל דבר תועבה עד שקשה לעשות תשובה, וכל זה בגרם המדינה שנקבצו מכל הארצות טובים ורעים ואין להבחין.
[קורא יקר, מן הסתם כשאתה קורא שורות הללו חיל ורעדה יאחזוך ופלצות יבעתוך, מגודל רשעת השוחטים דאז ותמ"ה תמ"ה תקר"א, על היראים דאז איך לא הרגישו בזה שאוכלים ממש נבילות וטריפות, אך מה נאמר ומה נדבר, כשנגלה לך, שגם היום מצוי ושכיח מאוד כל ענין זה, ופוק חזי, לך נא ודבר עם השוחטים אחרי כלות עבודתם שלהם, ותראה את מצבם, עייפים ומעוצבנים. ועובדה אחת מהרבה נכתוב כאן, שוחט אחד (אצל הגסות) ירא שמים ומתנהג בחסידות (לפי ראות עיני בשר) העובד אצל השחיטה על פרנסתו ופרנסת אנשי ביתו, ויהי בלילה אחד (בשעה 11) אחרי עבודה של יום ארוך, הטלפון מצלצל, כשהרים את השפופרת והנה ראש השוחטים על קו הטלפון, (וכידוע שראש השוחטים הזה הוא השותף להקצב, והוא הממהר ולוחץ על השוחטים לאמר כלו מעשיכם - ה' ירחם) ואומר לו שלמחרת באשמורת הבוקר, עליו להיות מוכן לנסוע אל מקום השחיטה במקום פלוני (נסיעה ארוכה בת כמה שעות) והתחיל ביניהם דו שיח כדלהלן:
השוחט: אוי! אני עייף מאוד ואין לי כח.

הראש: אבל עליך להבין שלמחר יש שחיטה גדולה וצריכים לנסוע!

השוחט: מה אעשה, עבדתי כל היום ואין לי כח, ואיך אוכל לשחוט?

הראש: אין לנו ברירה כי אין לנו שוחטים אחרים.

 השוחט: אבל איני מבין, הלא אני מרגיש שהנני עייף מאוד ואין לי הרגשה, ואיך אפשר לשחוט במצב כזה, הן עבדתי כבר גם היום במדה מרובה ומלאתי מקום לשוחט אחר, ובשום אופן אין לי כח, ועוד לקום השכם בבוקר ולנסוע נסיעה ארוכה, לא! ולא! איני נוסע! והניח הטלפון.

מאוחר יותר, צלצל הטלפון שוב:

 השוחט: הלו, מי שם?

 משיב: רב פלוני (מבין הרבנים המכשירים) ואומר לו שהראש השוחטים הנ"ל קרא לו והודיע לו שמוכרחים לנסוע למחרת לשחוט!

 השוחט: (נבהל ונשתומם!?) האמת הוא מה שאני שומע? וממי אני שומע זאת? מהרב המכשיר??? ומתחיל להסביר לו, הלא יהודי אנכי ואיני רוצה להכשיל אחרים במאכלי טריפות, הכיצד אוכל לנסוע למחרת לשחוט במצב עייף כזה, הלא תהיה שחיטתי נבילה!.

 רב המכשיר: אבל הראש הסביר לי גודל הנחיצות, ובאמת היה מן הצורך להוסיף עוד שוחטים למלאכה מרובה כזו, רק הם (הקצב, והראש, ושאר השותפים) אינם מסכימים לזה, ואין לי ברירה אחרת!

השוחט: (מתחנן אליו) הלא לבעל המכשיר הקודם (רב פלוני) כשאמרתי לו פעם שאני עייף, שיחרר אותי, באותו היום, ואיך זה שכב' מכריח אותי להאכיל טריפות ח"ו?

 הרב המכשיר: מה אעשה כי אין לי ברירה...

 אחרי כמה ימים, סיפר אחד מבני ביתו של השוחט, שהוא בעצמו שמע את שיחת הטלפון בקו השני (עקסטענשא"ן), וסיים המספר ומה אתה חושב? מה הי' הסוף של המעשה? עמוד והשתומם!!!

והמשיך המספר:

לחרפתנו הנני מוכרח לגלות שהשוחט נכנע באין אונים אל הראש השוחטים, והבעל המכשיר, ובבוקר השכם כבר היה בדרך, ואחרי נסיעה ארוכה של כמה שעות, עמד ושחט כל היום (ובלשונו: ער האט געהאקט קעפ אַ גאנצען טאָג (הוא ערף ראשים בכל היום) ובלילה חזרה לביתו הרוג (ובלשונו: ער איז אהיים געקומען א געהארגעטער) וצעק על אשתו ועל בני ביתו כמו סוס, והיה עייף ועצבני, עד שנפל אל המטה וישן.

(בלשונו: ער איז געווען משוגע און נערוועז, ער האט געשריגען אויף יעדן אזוי ווי אַ פערד, ביז ער איז אריינגעפאַלען אין בעט אריין און איז איינגעשלאָפען).

 קורא יקר!, אין זה דברי שחוק והיתול, ולא בדיחה, הבאנו את העובדות כהווייתן, כפי שסיפר לנו אחד מאנשי ביתו של השוחט הנ"ל. וכל הפירושים מיותרים, ואין זה מעשה יחידה אלה מעשיות כאילו אירועים בכל יום ממש עד היום הזה בבתי המטבחיים ושוחטים ובעלי מכשירים המהודרים ביותר, ואין מי שיהי' בכחו לתקן המצב כי על כל צעקה מוכן מכונת הטעראָר ללמדו לקח ודי בזה.]! 
ו
מעשה נורא

 [כל היודע המצב של היום בהשחיטה הגדולה, יבין ויראה, כי המעשה הנורא הזו שהגאון הרידב"ז צעק עליו ככרוכיא, הכל כאשר לכל נמשך ונעשה גם היום, שקצב אחד לקח לו המכשירים, והוא המשלם להם ולהשוחטים. והמה לבד האחראים על הכל ולא נותנים לאף אחד ליכנס לשם לראות את תהליך השחיטה, (ועיין בהערה שאחרי זה). אלא שלדאבוננו אין הגאון הרידב"ז אתנו היום לעשות אתם מלחמה. ומן הראוי לכל ישר הולך לעיין היטב בכל הקטע הזה הדק היטב וידע את חומר המצב דהיום]. 
מעשה שהיה בעיר אחת מצאתי ראיתי נבלה בישראל, נבלה אשר לא נשמע מזמן תורה עד היום, קם איש אחד בעל תחבולה ויתרברב, רחמנא לצלן ר"ל לבש א"ע בשם רב ע"י איזה קאנגרעגיישאן ויתחבר להנכרים המחזיקים בתי מטבחיים, הגבירים הגדולים אשר בלעדם לא נמצא בשר בכל העיר כמעט בכל המדינה, ורצה בעל התחבולה הזה לגרש את הרבנים רבני דמתא מבית המטבחיים, באופן שיהא רק תחת השגחתו לבד, ויהא סגור ומסוגר כל הכשרות מכל הבית המטבחיים דלא ישלוט בי' עין של ישראל ולא הרבנים הכשירים דהקהל הקדוש סומכים עליהם, ועשה בזרוע כתב בחתיכא דאיסורא עם השו"ב דאסור להם להראות סכיניהם לאיזה רב בעולם זולתו לו לבדו והוא אך הוא לבד ישגיח על ד' בתי המטבחיים הגדולים המשפיעין לעיר ובכל המדינה. 
ז

היתכן בעולם?

 הקבצו ושמעו בני ישראל קרעו לבבכם ואל בגדיכם, הנשמע נבלה כזאת, השמעתם מימיכם ומימי אבותיכם כי בתי המטבחיים הללו הגדולים יותר בתבל, שעובדים שמה פועלים לכמה אלפים בכל בתי המטבחיים והמהומה והמבוכה רבה מאד יהיה ג' שוחטים לבתי המטבחיים ס"ה י"ב על כל בתי המטבחיים [גם היום אין להם יותר שוחטים] והג' הללו המה השוחטים, המה הבודקים, המה המארקערס ר"ל החותמים כל הרגלים, והדקין, והכבד, והמילטצע"ן כל אחד בפני עצמו ולחתום הכותלים, ולשחוט ולהעמיד הסכינים, ולבדוק בין שחיטה לשחיטה, ולבדוק ולנפח הריאה, ולא יוכלו להתמהמה אף רגע אחת יותר מהעת הקבוע להם לשחיטת הכשרות כי אז ימתינו פועלים למאות ולמאות בהריגת השורים על טריפה, מה עשה בעל התחבולה הזה סגר הכשרות בעד כל ישראל, ועוד קבל על עצמו פעקטערי של וואורסט [בית חרושת לנקניק] להאכיל לכל ארצות הברית מהשחיטה הזאת, היתכן בעולם דאיש אחד בשר ודם יקבל על עצמו הרים גדולים כאלו [גם היום שייך קו' זו] ועוד לסגור בעד כולם והתפאר עוד דעשה כתב חתיכא דאיסורא עם השוחטים דיסגרו בעד כולם את מלאכתם, בזה הראה לכל דע"ה גמור הוא ואין לו יד ושם בין הלומדים, ואין צריך לפלפל בענין הזה מכמה טעמים, א' האיך חל האיסור להסגיר הכשרות מעיני ישראל הרי כנשבע לעבור על ד"ת, הא ברור כשמש כאשר יהיה פתוח ביהמ"ט לפני כל ישראל יצעקו כולם דאין זה שחיטה כשירה בג' שוחטים כל בית המטבחיים הזה ובע"כ מוכרח להעמיד עוד ג' או ד' עד שיהא לכה"פ ו' או ז' שוחטים ודווקא שוחטים יראי ד'. וכן היה באמת כאשר נפתחה אח"כ ראו כולם שבבהמ"ט הנשחט בקביעות זמן נדרש לכה"פ ו' ודוקא יראי שמים והרי ע"י חתיכא דאיסורא הזאת נסגרו בתי המטבחיים ועמדו שנים רבות בג' שוחטים ובודקים כי הרבנים דמתא לא ילכו עוד לבית המטבחיים. [כאן המקום להעתיק לשונו של בעל מכשיר אחד איך שצעק ברבים בעת שבקשו ממנו להרשות להכנס לבית המטבחיים על מנת ללמוד שם את חלקי הבהמה שיש לנקרם. (והוא העתק מתוך הטעיפ שנתפרסם ברבים, ונדפס בקונטרס "הודאת בעל דין")].
 רב אחד שואל: רב אנטשולדיגט, איך וויל אייך פרעגן א שאלה למעשה, מיר דאכט זיך אז די רבנים ואני בתוכם, אז מען וויל זיך אויסלערנען א זאך, לכה"פ, מיז מען דאך האבען דארף דויערן 3 חדשים, בין איך גערעכט?
 איך מיין אפילו מ'זאל זאך אפגעבען... ווי אזוי... איין מינוט אנטשולדיגט... איך מיין אז נישט די הלכות דוקא, ביז מען קומט דאך נישט - מען קען דאך נישט יעדן טאג קומען און דאס... איז אזוי איך וויל אייך שטעלן די שאלה.
 בעל המכשיר: איך זאג אייך אפען, אין שלאכט הויז לאז איך קיינעם נישט אריין, דאס איז שטרענגסטענס פארבאטען, אצלי בבית המטבחיים לא נותנים לאף אחד להיכנס.

 - נישט פאר מיר - די פלאטץ וואס די בהמות לויפען און גייען דאס איז נישט פארהאנען.

 שואל: אבער אין פריזער קען מען ארייגיין?

 תשובה: עס איז נישט פארהאנען, עס קעזעסטירט נישט.

 שואל: וואס דארף מען זען דעם חלק אחוריים? דעם חלק אחוריים איז נישט?

 השואל: וואס איך וויל פרעגן איז דאס, איך זאג נישט, אנטשולדיגט, איך האב נישט געענדיגט מיין שאלה (מדברים), איך האב נישט געענדיגט מיין שאלה, איז גוט, איז 01 וואכען, על כל פנים עס געדויערט דאך צייט, ווייל מען מוז דאך מאכען א זאך בשלמות, געדויערט דאך צייט, איז ביז וואס ווען, קען מען זאגען אז מען קען עסען, יאכלו ענוים וישבעו?, אדער זאל מען זאגען, אז -- (עוד אחד מדבר).

 רב אחד משיב: ר'... ר'... מ'פרעגט מיך, זאג איך אזוי, אז קיין איסור איז נישט נתברר געווארען, און ווער עס האט געגעסען ביז היינט, אז מען קען די רבנים המכשירים אויף זיין אחריות, יעדער קען עסען אויף יענעמס אחריות, אויף מיין אחריות קען קיינער נישט עסען, (ויכוחים גדולים) ע"כ העתקה מן הטייפ של האסיפה הגדולה בא' בראשית והסברים מיותרים).

 ועוד יש בזה ע"ה גמורה ופשוטה וגלויה לכל, כיון דהבית מטבחיים הוא של נכרים והמה המשפיעין בשר על כל העיר ובלעדם אין בשר בכל העיר הר"ז דומה להוואדיקאצש"ך המסתפק מים לכל העיר, והקאמפאניא שמסתפקין מים להעיר ע"י מאשינעס ושוכרין פועלין לזה אם יהיו הפועלים יהודין ויעשו חתיכא דאיסורא באיסור הנאה על כל ישראל הדרים בעיר הזאת האם יהיו כל ישראל בלא מים היש ממשות בהאיסור הזה, הא אין אדם אוסר דבר של חבירו על חבירו, הא כל העיר זכו במים הללו ושייך המים הללו להעיר ואיך תאסור עליהם הא אין אדם אוסר דבר של ראובן על ראובן, כמו כן הבית המטבחים של הנכרים המסתפקין בשר כשר לכל ישראל שבעיר ובלעדם אין למצא בשר והישראל שבעיר סומכין בכשרות אך על רבניהם שרוצין, ודווקא על רבניהם רבני דמתא, וזכו בהכשרות לפי רצונם, והאיך יאסרו הפועלים השו"ב ולגזול הכשרות שלפי רצונם והא דנשמע לפעמים שהשו"ב עשו חתיכא דאיסורא על שחיטתו כשיעשה כך, הוא או כשנעשה ע"י בני העיר, או דווקא בכל העולם כשיש יכולת בהעיר לקחת שו"ב בלעדם דאז לא גזלו הכשרות מהעיר אלא הוא אסר על עצמו ואין שום חובה להעיר במה דעושה חד"א על שחיטתו אם יעשה כך משום דאז יקחו שו"ב אחר ואינו נוגע אלא לו לבדו, משא"כ כאן דאין בידם לקחת שוחט ובודק אחר דחבין להעיר את זכותם ולא חל חד"א וגם שבועה לא חל דידוע בש"ס ופוסק' דלהורעת אחרים לא חל השבועה כלל היכולין לסמוך על עם הארץ הזה בהוראה אפילו קלה שבקלות. ft.2כתבתי זאת למען יהיה למשמרת לעולם בהאיסטוריה העברית באמעריקא.
ח

רוח הקודש גלויה

[הגה"צ הרידב"ז התחרט מאוד על נסיונו לקבל משרת הרבנות בארה"ב, אחרי שלא עלה בידו לתקן את הכשרות שהוא היסוד הראשון - ולא רצה לקבל השכירות שרצו לתת לו, ובאגרת ששלח הוא כותב וז"ל]:
 "אחי ורעי בבואי למדינה הזאת בהעמקים בקראי את אחי ועמי הנקראים שושנה מצאתי שהיא שושנת העמקים במקום שהעמקים יעטפו בר ולחם ויחון ויש מהם שעדיין שושנה היא ומרגשת שהיא שתולה בעמקים ולבם נמס בקרבם והשושנה הזאת נותנת ריח ניחוח לבם הנשברה יאזין ד' משמים ויחנן וירחם עליהם ועל כל עמו וארצו. ונעתרתי לבקשתם והפצרתם לרחם עליהם ולהתיישב אצלם אולי ארפא את שברם. ויראתי מאד לדחות אותם כי ראיתי שבכל לבבם ונפשם תשוקתם מאז על זה, אמרתי בלבי כי אולי אקבע ישיבה גדולה להביא נעורים ת"ח גדולים מיוראפ ולהגיד שיעור גפ"ת וינהרו אלי מכל אפסי ארץ ואולי אכניס התורה במדינה הזאת ואולי יבנה ישראל על ידי ומעשים כאלו היה כמה פעמים שנכנס התורה באיזה מדינות ע"י אנשים ת"ח אחדים כגון רבינו משה ובנו רבינו חנוך עיי' בס' הדורות. ולא היה בכחי להדחותם ולא חסתי על עסקי (הוא בשסי"ן ירושלמי) שידעתי שארויח כפל כפלים ובבזיון מועט וליסע לא"י בלי נדר כאשר עם לבבי בע"ה ונסיתי לקבל הרבנות רב הכולל בפה אחרי ישוב הדעת שהיה לי ג' חדשים אך כעת ראיתי כי לא כונתי המטרה ולשוא עמלי אחרי שאני מיגע זמן רב להעמיד הכשרות כי זהו היסוד הראשון וברוב עמל ויגיעה רבה עלה בידי להכשיר אך ג' בתי מטבחיים ולבטל מריטת הנוצות. ולא יותר, כי מהרס אחד נשתרש בפה מאיזה מקום, וע"כ כעת יש לי ישוב הדעת גדול וע"כ לא קבלתי עדיין שכירות בפה (שרצו ליתן לי כמה וכמה פעמים) ולא ארצה לקבל עד שאראה האיך יפול דבר. כי אם אולי לא אוכל להוציא מחשבתי אל הפועל בדבר התורה והיראה למה לי רבנות, ולמה לי שכירות...
[מרן הרידב"ז העדיף לוותר על כל השכירות שהי' מגיע לו באופן כשר כשרצו לתת לו בעין יפה, ולא רצה לקבל, כיון שלא עלה בידו לתקן השחיטה כפי שחשב בלבבו, הגם שבעצם תיקן קצת רק שלא תיקן כמו שהי' נחוץ על פי ההלכה, על כן כבר לא רצה לקבל שום תשלום גמול ולא רצה להשאר שמה, כי אם לא יצא מחשבתו אל הפועל בדבר התורה והיראה למה לו רבנות ולמה לו שכירות, וגם לא רצה להיות כפוף ומשוחד להקצבים ובעל המכשירים ולהצטרך לחנוף להם, ורצה להיות פנוי ומשוחרר משום משועבד, ועל ידי זה דר חיי צער וגם רדיפות. והמשכיל יבין גודל החילוק בינו לבין אותם הרבנים הלוקחים כסף למרות שלא הצליחו לתקן תיקונים בהשחיטה, ועוד חולקים עם הקצבים ואוי להם בעולם הגמול בזמן שאז חלק כחלק יאכלו במה ששתקו ועוד עזרו להקצבים, ועוד פעלו להשתיק לכל מי שרצה לעורר ולתקן]. 
ט
הכרזת הגאון הרידב"ז בעיר טאראנטא!!!
[אי אפשר בשום אופן לתקן כשרות הבשר בארצות הברית טען הרידב"ז בעת שהופיע בעיר טאראנטא, ובשנים רבות לאחר מכן היו גורמים שניסו לזייף את דברי הרידב"ז, אנו מביאים להלן קטע מתוך שו"ת בית רידב"ז סי' כ"ח אשר בו הוא כותב וז"ל]:
 ...מה אומר ומה אדבר אחי ועמי היראים את ד' ומחבבים תורתנו הק' בעיר טאראנטא, ידעתי שלא יועיל כלל את תשובתי, כי אפילו יתקבצו כל חכמי ישראל, ויזהירו לאנשים הללו הרוצים לחבל בכרם ד' לא יטו אוזן לדבריהם ובל"ס [ובלי ספק] ששלטה בכך עה"ר רח"ל כי באמת היה קהלתכם מצוינת שהעמידו כשרות הבשר על בסיס נכון. אבל ידעתי מאד שאי אפשר בשום אופן בעולם לתקן כשרות הבשר באמריקא, ויסוד הכשרות כי כח ביד איש אחד פשוט וחברה קטנה עמי הארץ להרוס כל העיר ואולי כל המדינה בתחבולה קטנה, והתחבולה הוא שמקבלים חברה קטנה להם רב ולא רב כמה שנאמר אלא מקבלים אחד מן השוק שעשה מעשים רעים במקומו ומכנים אותו בשם רב או יותר שמצא חן בעיניהם חלקת הלשון של איזה קל שבקלים שידרוש לפני חברה ומקבלים אותו למגיד והוא מכנה עצמו בשם רב ומתערב בעניני או"ה ובגפרית ומלח סדומית שתחת לשונו שורף כל ארץ הברית.
 [ברידב"ז בפנים כתב בזה"ל: "וידעו דורות הבאים מה שהיה באמעריקא בזמן הרידב"ז שמצא טובים ורעים בין הרבנים ובין הבעלי הבתים ובכל המפלגות, והרי שהשמיטו תיבת "בין רבנים" והסיבה מובנת לכל בר דעת. התבוננו איך שכל זה שייך גם היום]. 
י
דרשת הרידב"ז בעיר שיקאגא!!!

השטן יושב וכל כת דילי' לשמור המקום ההוא ממאכלי כשרות! כל מה שיתקנו תקנות יקלקלו יותר - שלוחים נאמנים מהשטן
בעיר שיקאגו נשא הרידב"ז דברים בסוגיא זו, וחלקם מובאים בספרו וז"ל:
 ...ונהירנא מה שדרשתי בעיר שיקאגא הושיעני אלקי' כי באו מים עד נפש טבעתי ביון מצולה ואין מעמד באתי בעמקי מים ושבולת שטפתני, דהנה עיר שיקאגא ידוע שמאכלת בשר לחלק גדול בהמדינה ושם ישב השטן לילית וכל כת דילי' לשמור המקום ההוא ממאכלי כשרות והשטן עושה מלאכתו באמונה, [גם היום עוד נהוג כן בארצות הברית, שקצב אחד הוא ראש הטבחים כמעט יחידי לכל רחבי ארצות הברית, וכל תהליך השחיטה מתנהל במקומות רחוקים הרבה ממקום ישוב היהודים, ושם באותו מקום יושב השטן וכת דילי' לשמור המקום ההוא ממאכלי כשרות, והשטן עושה מלאכתו באמונה, בעוונותינו הרבים] ובנקל על ידי התחבולה הזאת שהמציא יסד שם חברה קטנה שבקטנות בהעיר הזאת עמי הארץ ועזי פנים משונים אשר לא ישאו פנים לזקן ולא נשיאת פנים לתורה, והלבישו א"ע תחת מלבושי טהרה תחת שם גמרא ותחת שם משנה, (ומי יודע מה היו במקומם וקצת מהם ידוע מה היו במקומם) וקיבלו איש אחד מן השוק מתחלה לשם פרוש ואחר כך לשם רב כנהוג והתחיל לנהוג את העיר בהכשרים והיה קול צעקה בעיר, כי באמת בעיר שיקאגא יש הרבה יראי ד' באמת יוסף ד' עליהם, וכאשר באתי שמה והקיפוני בני העיר לקבל עלי משרת הרבנות והבטיחו לי שיחזיקו ישיבה אשר אייסד ובאמת יכולת ביד עיר הזאת להחזיק ישיבה גדולה בתבל וחשבתי אולי אהיה שליח להכניס ישיבה גדולה אל המקום אשר רוב ישראל נוסעים יום יום ונעתרתי להתיישב שם (ד' אלקי לפניך נגלה כל תעלומות לבבי ואת מחשבתי) וכאשר החלותי לראות את הטרפות שבהעיר והתחלתי לתקן וראיתי אשר כל מה שאעשה תקנות לתקן אתקלקל יותר ויותר כי החברה הזאת עם המכונה רב שלהם עמדו לשטן וכאשר ראיתי היטב שלא אוכל לתקן כי אין בכח כל העיר לעמוד לנגד העזות מהקטנים שבהם שמחזיקים בידי הנוכל הזה, גמרתי בדעתי לעזוב העיר, כי ידעתי שלא אבטל החברה הקטנה הזאתft.4 שהם שלוחים נאמנים מהשטן, וראי' לדבר כי אחרי שהדפיס הנוכל שלהם חיבור ט"פ [טריפה פסול] נקוב בשם דברי אמת וכאשר ראו בני תורה שהוא ע"ה גמור והדפיסו קונטרס נקוב בשם אכן נודע הדבר והפריזו עליו שהוא עם הארץ גמור ואסור לקרא לו בשם רב ואסור לסמוך עליו בשום דבר הוראה, והרבה רבנים מיוראפ ומאמעריקא בכו על שבר בת עמנו בראותם הט"פ הזה האם במדריגה זו עומדים כעת ישראל איש ע"ה ובור הזה יכונה בישראל בשם רב, ועכ"ז לא הועיל להם והמה בהפקירותם עומדים והשטן עוזר להם כדי להכשיל לישראל, אך החשובים והיראים יצאו מן החברה ועזבו המקום הזה ונכנסו לבהכנ"ס קאלוואריא. 
יא
לא יאמינו זאת אנשי יוראפ!!!

שבאמעריקא הכח ביד שטרויא אחת להשחית כל העיר וכל המדינה
 ודרשתי הפסוק הזה טרם צאתי מהעיר הושיעני אלוק' כו' כאשר באמעריקא הכח ביד תבן אחת "שטרוי" אחד להשחית כל העיר והמדינה (לא יאמינו זאת אנשי יוראפ), ובאמת יהודים רבים שהיה קשה להם הישיבה במקומם כי נטבעו שם בעניות ודחקות וכל מה שמתייגע לנצל עוד יטביעו יותר, ולהשאר שם על מקומם ג"כ אי אפשר ונוסעים לאמעריקא ששם ימצאו רחבת ידים, אבל כשבאים שם הן אמת שטוב יותר לגופם אבל הנשמה נטמאת בטרפות וכשרוצים לתקן עומד לנגד שיבולת והשיבולת דהוא שטריי אחת יכול לקלקל, [דו"ק בלשונו הטהור, שכתב כשרוצים לתקן עומד לנגדם שיבולת - ושיבולת דהיינו שטרויא אחד יכול לקלקל - כל עולה נדף דוחה הרבה דברי תורה ויראה, וליצנות אחת דוחה ק' תוכחות וכל זה הוא ממש גם בזמנינו, דו"ק ותשכח] וזהו פי' הפסוק הושיעני אלקי' כי באו מים עד נפש ר"ל הושיעני לא על עניני שבגופי אני בוכה אלא עניני נפש, ע"ז הושיעני אלקי' כי באו מים עד נפש, מתחלה במקומי טבעתי ביון מצולה רגלי היו אסורות במשא ומתן ולא יכולתי להשאר במקומי ואין מעמד ר"ל שלא יכולתי לעמוד שם, באתי בעמקי מים וכאשר באתי כעת לעמקי מים ויכול אני לשוט בספינה ונצלתי מיון מצולה שעל שפת הים וזכיתי לישב בספינה בעמקי מים והספינה הולכת בהרחבה, אבל שיבולת דהוא שטרייעלע שטפתני, והשיבולת הוא הרב של החברה, ושמעתי בפה מן הספרדים (פריינקען) אומרים בדרך הלצה גם תבן גם מספוא רב כי תבן הוא רב, כעת אני מתפלל הושיעני אלקי' כי באו מים עד נפש שאני מטמא את הנפש. 
יב
רוח הקודש!

אין תרופה! ואין עצה!

לא תוכלו לתקן בשום אופן! מעתה ועד עולם!
 על כן אחי ועמי כיון שחברה קטנה קיבלו רב ושובי"ם אין תרופה ואין עצה לא תוכלו לתקן בשום אופן לאכול כשרות מעתה ועד עולם הרב החדש לא ידעתי מי הוא, ועכ"ז מובן הדבר שנוכל לקרוא אליכם "שבולת שטפתני" ולא יועיל שום עצה עד ירחם ד' על עמו ויתקיים בנו וזרקתי עליכם מים טהורים המקום ישלח משיחנו בב"א ותמלא הארץ דעה את ד' כמים לים מכסים אמן. עכ"ל.
 [מאבקו של הרידב"ז נגד הכשרות היה הסיבה שנאלץ לעזוב את הרבנות בארצות הברית, כל הנסיונות לטשטש עובדה זו לא תעלה לאחר שאת עיקרי מאבקו העלה בספריו בהן ייסר את תושבי ארצות הברית על הנעשה בתחום הכשרות, כאשר קבע בפסקנות גמורה כי מעתה ועד עולם לא יצליחו עוד בארצות הברית לשמור כראוי על הכשרות. ולא יועיל שום עצה לתקן הכשרות]. 
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אחרית דבר

 סוף דבר הכל נשמע כי תכסיסי יצה"ר וכת דילי' השוחטים וקצבים הקלים וריקים לא נשתנו באמריקע כלום ממה שהי' בימי קדם כי עבור בצע כסף ותאות ממון בארץ הזהב שנתקיים במילואו אוהב כסף לא ישבע כסף ומי שנכנס בלבו קצת רגש אהבת כסף מפעפע בקרבו כארסו של עכנאי, וגם בזה"ז עגל הזהב עדיין מרקד בנינו ביתר שאת ועוז.
 אנו רואין מזמן לזמן אנשים יראי ד' שעסקו בתורה והיו נקראים יראים וחרדים כשנכנסו לעולם המסחר נהפך לבם בקרבם ומוכנים לירד לחייו של כל העומד בדרכם ובולעים חיים לקונקורענטן שלהם (וכבוד אלקים הסתר דבר).
 כללו של דבר כל שלא הוכר בכיסו אפילו רינון כ"ש עליו יש לחוש לו כי המציאות בדורינו שעיני השוחטים והרבנים ומכשירים בכיסם תליא, וכיסם תלוי' ביד הקצבים ובעלי בתים והיינו האי דאחריב למצב הכשרות באמריקע מעולם הן הכשרות והן השבת, והן הצניעות והשאר (כמבואר באורך בשו"ת דברי יואל ומועתק במדריך מס' 33, ע"ש) ועדיין שטן זה מרקד בינינו.
 ולא מצאנו כעת העצה לזה רק ללכת בעקבי הצאון ואותן אנשים זעיר שם וזעיר שם שנשארו כאודים מוצלים מדורות שעברו באמעריקע הן הן שמעידין על עצמם כי רק המסירות נפש עבור בשר כשר ושאר מאכלות כשרות (והשבת והצניעות) הוא שעמדה להן להעמיד ולהמשיך דורות כשרים.
 כ"ז ישים כל יהודי ירא וחרד אל לבו כי אם יתנזר מבשר אשר גדולים וצדיקים צועקים חוצה חלב! דם! נבילה! וטריפה! אז יהי' טוב לו בזה ובבא, יראה דורות ישרים מבורכים מרוב נחת ועונג באורך ימים ושנים טובים אשריו בעוה"ז וטוב לו בעוה"ב.
 נ.ב. לצערנו הגדול וכאבנו הרב מתאוננים אנו על הגאון וצדיק הרידב"ז זצ"ל שהצטער והתיסר כ"כ בעוה"ז מסיבת השוחטים וקצבים ולא זכה למנוחה גם בקברו כי העיד על עצמו סמוך להסתלקותו שכל חיותו בעוה"ז כדאי הי' לו עבור הצלת ישראל ממאכ"א ואפי' כזית אחד מיהודי אחד, שמזה אנו רואין עד היכן בנפשו הי' להציל ישראל ממאכ"א, וכעי"ז כ' הגרש"ק על עצמו בעובדא מבארדיטשוב (עי' בטוטו"ד).
וזה איזה שבועות שנדפס בעתון "דער איד" הערכה על האי צדיק לרגל יום הילולא דילי' ולא הזכיר המספר רמיזא כל דהו מכל מערכת הצדיק ופולמוסו הנורא עם השוחטים וקצבים.

ובכלל יש לתמוה על העתון הזה שלא ימצא בו כלל בשום זמן אפי' רמז ממכשולות המאורעים בשחיטה ובכל עניני כשרות, משונה דורות הראשונים שהי' כל עתוניים גם התורני"ם מלאים מזה. מה גנוז בזה???

ובאחרונה נדפס שם בפרשת אמור תשמ"ח - כמה מאמרים אודות הרידב"ז - ושם מדברים כבר ממערכת השחיטה שניהלו רידב"ז ומסיימים שם, שאכן רוח הקודש הופיע על הרידב"ז שעוד יתקיים שחיטה מהודרה בארה"ב, וכבר הערנו למעלה על גודל הזיוף דברי קדשו של הרידב"ז שכל דבריו סובבים על קוטב הפוך מזה, ואדרבה כתב מה שאירע שנדע שהמצב הי' כבר אז ואי אפשר לתקן ולא שנחשוב שכיון שעומד בראש רבנים ושוחטים טובים הכל טוב, רק נדע שהמצב מרה מאד, ולא נאכל שום בשר כי לא יהי' כשר הבשר באמעריקע, ושלא היה ולא יהיה באמעריקע שום תיקון לעולם עד שיערה עלינו רוח ממרום בביאת גואל צדק בב"א.
בשורה טובה לעולם התורה

כבר יצאו לאור עולם הספרים אשר עיני ישראל כלות אליהם
קובץ כל ספרי ניקור
ושלחנו לארץ ישראל לכל הישיבות גדולות והרבנים הגדולים
בט' כרכים משובצים בכל מיני הידור ויופי מעולם לא היו כל הספרים הללו של ניקור מצויין בשוק, וכעת נדפס כדי לתת אפשרות ביד כל הרוצה לרכוש אותן, כי על ידי חסרון הספרים רבו המכשולות במשך השנים שעברו.

בדורות שעברו היו משלמין כל מחיר שבעולם לרכוש הספרים והקונטרסים יקרי המציאות שלא נמצא אף אחד בעיר, והרבה עמל וטורח השקיע המו"ל להשיגן לזכות בהן את הרבים. וכאשר אך יצאו לאור עולם ממש נחטפו מן השוק לגודל יקר חביבותן.

קצרה דעתנו מלדעת עוד כמה שנים ישאר הזדמנות זו לרכוש רכוש היקר הלזו לכל מי שירצה, וכמו שעד עכשיו לא היו נמצאים בשוק כלל במשך הדורות. ומסתבר שלא במהרה יודפס עוד הפעם לרגל הוצאותיה הגדולים.
א. אל תמתינו שיגיע הזמן אשר תבקש הספר ככסף וכמטמונים ולא תמצאנו כי במהרה יאזל מן השוק. מהרו והביאו ברכה לביתכם, עוד יגיע זמן ותאלצו להתחרט על העבר, שהיה לכם הזדמנות כה קלה לרכוש את כולם ולהיות תורת כל מעשי הניקור - ויסוד מלאכת ועבודת הניקור בתוך ביתך ועל העצלות שהי' בך אז באת עכשיו לחלישת הדעת והלב לחפש אחר הספרים ואיננו. 
הכמות מצומצמת וכל הקודם זכה
ב. זה איזה זמן שהחלה התעוררות גדולה בקרב ראשי הישיבות והכוללים ללמוד מעשי הניקור משורשיה, והרבה בני ישיבות כבר שקועין ראשן ורובן בלימוד זה. וכולם כאחד מודים: שלולא הקובץ מספרי הניקור לא מאה מוצאים יד ורגל ביסודות והכללים העיקריים במלאכת הניקור וגם טעויות למה ואלף ע"י העיון בקיצורים בלבד. ורק עכשיו אחר העיון והלימוד בהם עלה בידם לברר כל פרט ופרט על בוריין האמיתי.
הכנס אוצר בלום לביתך
הסעט כולל קי"ח ספרי ניקור מזמן הרמ"א זי"ע עד היום הזה
להשיג אצל המחבר:
שלום יהודה גראס

אבק"ק האלמין יע"א

