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הרידב"ז והכשרות
הסתערות הבעל דבר בימי הרידב"ז ורוח קדשו של הרידב"ז על זמננו היום
הו"ל בחמלת ה' עלי בזכות אבותי ורבותי הק'
הק' שלום יהודה גראס

אבדק"ק האלמין יצ"ו
פה ברוקלין יצ"ו

שנת תשמ"ט לפ"ק
הקדמה
מוציאים לאור מחדש ספר "נמוקי הרידב"ז" מבעל מחבר רידב"ז על סדר קדשים שחכמי הדור שרי התורה תארו אותו בתואר צדיק נשגב המפורסם בכל קצות תבל, ומכאן יראה הרואה מלחמה גדולה וכבדה שהיה להאי גאון וצדיק עם השוחטים והקצבים באמריקה לפני שמונים שנה, שרדפו אותו עבור זה עד חרמה, ולא שמו לב לגדולתו וצדקתו שהיה נחשב בין גדולי הדור בימיו, ולוחם מלחמת ה' במסירת נפש ממש, עד שרצו להרגו.

יש להמליץ אין כל חדש תחת השמש, שגם הגאון הקדוש בעל ייטב לב זצ"ל, ניצול בדרך נס מפח יוקשים וסכנת מות שעל ידי הקצבים. (ונכדו הגאון הקדוש בעל שו"ת דברי יואל זצ"ל רמז במקום אחד שאינו רוצה להאריך בכל הפרטים, והמקום ירחם), וצדיק זה (הרידב"ז זצ"ל) אירע לו כן כאשר אנו רואים ממש כזה אצל צדיקי דורנו עבור מסירת נפשו לה' ותורתו הלוחמים עבור בשר כשר פה ניו יארק. שרוצים לרוצחם נפש ולבלעם חיים רק אם יפתחו פה לאמר שהשחיטה ובדיקה או הניקור אינו טוב.

 וכל מה שכותב כאן הוא ממש בדיוק כמו המלחמה הכבידה שיש לנו גם כעת זה עשרות שנים עם הקצבים ושובי"ם ומנקרים קלים בהשגחת והוראת רע-בנים שלוקחים האחריות הנורא על עצמם עבור כשרות בשר מכל קצווי תבל שמפיצים הבשר המפוקפק הלזו כנודע, ה"י.

כה דברי המסדר והמלקט
ה"ק שלום יהודה גראס

אבדק"ק האָלמין
בס"ד

ספר

הרידב"ז והכשרות
המצב הנורא והירוד של השחיטה והכשרות בארצות הברית בשנת תר"ס-תר"ע כפי שתיאר לנו הגה"צ המפורסם לוחם מלחמת ה' הרידב"ז ה"ה הגאון הנודע בחיבוריו הנפלאים על הירושלמי ועוד.

מבוא
להקדמת נמוקי הרידב"ז

הרידב"ז החל לכהן כרב הכולל באמריקא ביום ט"ו אלול תרס"ג, שבא כאן על פי בקשת ראשי הקהילות והעם שיבא לכהן פאר ולתקן הנהרסות בשחיטה - מקוואות - מחיצות בביהנ"ס - עירובין - שיעורי תורה - כו'. ואחר התייעצות עם גדולי רוסיא וליטא קבל המשרה על שכמו, הגם שכבר נודע אז מה שאירע קודם לרב הכולל הראשון הגה"צ מוהר"ר יעקב יוסף זצ"ל שקצרו וקפחו חייו עבור מלחמתו הגדולה לתקן השחיטה המקולקל כאשר מבואר כל זה באריכות במקומות אחרים (ועיין בחיבורי "הכשרות באמעריקא"), באותן השנים ניהל אותו גאון וצדיק מלחמה גדולה כבדה ועיקשת עם השוחטים והקצבים שהיו מאכילים נבילות וטריפות לישראל ר"ל, והם רדפו אותו בעבור זה עד חרמה ולא התחשבו בגדולתו וצדקתו שהי' נחשב בין גדולי הדור בימיו ולוחם מלחמת ד' במסירות נפש.

 בטרם ניגש לאותה היסטאריע נספר במקצת מי היה הרידב"ז רבי יעקב דוד, ונודע גם בשם "הרב מסלוצק", והוא בן רבי זאב ווילאווסקי.

 הוא נולד ביום ל' שבט תר"ה ובסוף ימיו היה רב בעיר צפת בא"י. - הוא נתקבל לרב ואב"ד בהיות בן כ"ג שנים בעיר איזבאלין, ואח"כ כיהן במדינות בריסק, ווילנא, פאלאצק, ווילקאמיר, ובסלוצק היה רב במשך עשר שנים שם יסד ישיבה.

 כח זכרונו היה נפלא, והיה בקי בתלמוד בבלי וירולמי ורוב הפוסקים, הוא הקדיש את כל עיתותיו ובמיוחד את לילותיו לשקידה על התורה ואת רוב ימיו הקדיש ללימוד הירושלמי אשר לא הורגלו בו רוב הרבנים.

 הוא חיבר ספר גדול ונפלא על הירושלמי שמאז נתפרסם שמו בכל אפסים כבקי בכל מכמני התורה, והגדולים מכל המדינות חרדו לקראתו ולשמו ולזכרו.

 הוא עשה ממאצים אז להדפיס את הירושלמי ואף שילם מכיסו למו"ל עבור הפצת תלמוד הירושלמי ובשנת  0 (לפני 98 שנה) הגיע לארצות הברית, ובשנת  ... נתמנה לרב הכולל וכינוהו הרבנים בשם "זקן הרבנים" הוא הוכתר ביום ט"ו אלול בשנת תרס"ג בעיר שיקאגא.

ויהי בימים ההם ויבא הרה"ג הצ' הרידב"ז לארץ הזהב הוא אמעריקא, וקיבלוהו שם לרב הכולל (בשיקאגא), ולחם הרבה במסירות נפש ממש על הרבה עניני חיזוק הדת ובראשם על עניני הכשרות והשחיטה, היו לו שם מלחמות כבידות ועצומות וכפי שהרידב"ז כותב בעצמו בהקדמה לספרו נימוקי הרידב"ז שיו"ל בשיקאגו בשנת תרס"ד, וכשראה בפחי נפש שלא עלה בידו לתקן המכשולות הנוראות החליט לעזוב את ארצות הברית כאשר כותב בזכרנותיו, ואחר כמה שנים עזב ועלה לישראל והתיישב בצפת, שם הוא טמון ת.נ.צ.ב.ה.
*הכותרות בכל פרק וכן האותיות הקטנות בסוגריים מרובעים [כזה] שבאמצע, הם הערות המו"ל. אבל המוקף בסוגריים עגולים (כזה), הוא גם מהרידב"ז כמו הפנים. 
א

הקדמת נמוקי הרידב"ז
*כשהגלו ישראל מארצם, ובאו לארצות של פרנסה והצלחה ועושר אבל ע"פ נימוסי המדינה ותהלוכותיה מתנגד לשימור הדת, כמו שגלו ישראל לארצות הברית מדינה משופעת בפרנסה וזכו לגדולה ולכבוד בין העמים, אבל המדינה הזאת היא מתנגדת בעצם לשימור התורה והיהדות מפני חוקיה ונימוסיה כגון וכו'

[רבינו הגאון זצ"ל מלמד זכות על הפירצות הנוראות וההפקרות השוררת ברחבי ארצות הברית, שאין האשמה על ההמון הצבור הרחב, שבאמת ישראל קדושים הם והכל חפצים ליראה את שמו ית', רק הסיבה לכל זה הוא חוקי המדינה הזאת ונמוסי' המתנגדת בעצם לשמירת התורה והיהדות, וכפי שיובא להלן, ולכן אי אפשר לתקן שם התיקונים שיהיו על צד היותר טוב כמו שהיה באירופה ובכל המקומות שהיה כבר מנהגי ישראל קבועים מימי קדם. וכמו שפירט הרדיב"ז להלן שלמרות כל התיקונים שרצה לתקן באו הקצבים ומפירי הדת בתחבולות שונות וחדשות, עד שנתייאש לגמרי ואמר בהחלטה; שפה בארה"ב שוב לא יהיה עוד שום תיקון. וכמו שיובא להלן מהנדפס בשו"ת "בית הרדיב"ז".

בקיצור, הסיבה העיקרית הוא, גודל התמימות של הצבור הרחב והחרדים שבאו מארצות שונות והיו רגילים למראה עיניהם שהרב הוא באמת גאון וצדיק וירא אלקים, והשוחט הוא ירא שמים, והקהילה היא קהילה חרדית וכולם אנשי אמת וצדק, ואינם רוצים להתרגל למציאות המרה שכאן בארצות הברית אינו כן, והכל הוא רק לפנים ומדומה. ובעוונותינו הרבים אין לנו היום לא רב ולא קהלה ולא חזן ולא שוחט, לא יראה ולא תורה, רק ביזנעס ומסחר, מרמה ושקר, והיצה"ר הוא השולט בכל, ולא שייך בזה לומר שעושים תיקונים כשהכל הרוס ונחרב ויתבוננו הקוראים בכל דברי הגאון הזה ויכיר את מצבנו היום בעוונותינו הרבים]. 
ב
סיבת הירידה הנוראה של הכשרות ותואר הרבנים בארצות הברית
 וגם בעניני מאכל כשירות, שנכשלים ישראל במדינת של ארצות הברית, היא ג"כ באשמת המדינה, כי במדינה הזאת נקבצו בני אדם מכל ד' קצות תבל הארצות, ואין איש מכיר את חבירו מי הוא זה האיש בביתו ובעירו, ורבים שהיו פסולים בביתם באו למדינה הזאת ולבשו אדרת שער למען כחש, ומתחפש בחילוקא דרבנן והגיד דרשות לפני המון עם ומראה להם סמיכות מרבני אירופה והעם אינן יודעין מזה שאין לסמוך על הסמיכות בשנים האחרונות הללו שנתנו הרבנים סמוכות לכל אברך שפשט ידו, וכוונתם רצויה למען לקרבם לתורה כמו שמצינו בר"א בר"ש שסמכוהו קודם שלמד למען לקרבו לתורה כדאיתא בגמרא דאמרו לי רבי קרי לך וגילתא דדהבא פריסי עלך ואת אמרת לקרייתי אנא אזיל, ובאמת היה בשנים האחרונות התחזקות לתורה ע"י הסמיכה, לכן כל אברך שלמד קצת חלק ראשון יור"ד סמכוהו וכן עשיתי גם אני ולא עלה על דעתינו שהאנשים הללו הרחוקים מתורה ויראת שמים כשבאו לארץ הזאת לאחר שנשפלו בארצם ובביתם מפני רוע מעלליהם והרבה עשו מעשים רעים, כשבאו למדינת ארצות הברית ודרשו לפני המון עם לקחו אותם לדרוש בש"ק, והוא לקח עטרה לעצמו כשהראה סמיכותיו ויקרא שמו בישראל רב ונתרבו הרבנים כאלו בכמה בתי מדרשים.
 [בעוונותינו הרבים ברוב רחבי ארצות הברית גם היום הוא כן, שנותנים סמיכה אפילו לקל שבקלים, והוא נעשה רב המכשיר, ומחניף לאיזה קצב ובוטשער המוכר בשר שנקרא "כשר" שיקבלוהו בתור רב המכשיר, ונותן לו חותמו על כל מיני טריפות, ושניהם ביחד מאכילין טריפות] 
ג
הרבנים נתחברו אל הבוטשערס וביחד מאכילין טריפות - רשעים גמורים נעשו בוטשער"ס - השוחט קל שבקלים
 וכמו כן באו מביתם רשעים גמורים ונתחפשו במדינה הנ"ל ונעשו "בוטשערס - אטליזים" מוכרים בשר כשר לפי ישראל והרבנים הללו נתחברו עם הבוטשארעס הללו והבוטשער עומד תחת השגחת הרב הזה (בעד בצע כסף) ושניהן מאכילין טריפות! וכמו כן השוחטים באו מביתם עמי הארצים אך סר סכינו היטב  [היום מצוי לרוב שוחטים הנקראים "מומחים" ואינם יודעים אפילו לבדוק את הסכין] ומקבל קבלה, והוא קל שבקלים, עד שכל העם ראות קלותם למשל הולכים לבתי תטריאות אף בש"ק ועוד ועוד. והעם לא שם אל לבו מי הוא השו"ב ומי הוא הבוטשער ומי הוא הרב המשגיח עליהם, וסומכים על מאמר העולם "אז מען רופט איהם מענדיל מעג מען עסען פון זיין פענדיל" (ופלא גדולה עליהם א"כ כמו כן אז מי רופט איהם יעוואן מעג מען עסען פון זיין פאן).
