	משרד החקלאות: 9.5 טון בשר מוברח נתפסו בדרך למסעדות בערים: ירושלים, באר שבע

25 טון בשר נוספים אותרו במפעל לעיבוד בשר שפעל ללא פיקוח והיתר ◄ רואי קליגר, משרד החקלאות: תפיסות הבשר המוברח מבוססות על מידע מודיעיני רחב המאפשר לאנשי היחידה לאתר משאיות המבריחות בשר או כל תוצרת חקלאית אחרת, גם כאשר למשאיות מראה תמים לחלוטין

	מאת: כתב כאן-נעים, צלם: חנוך יחיא
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משרד החקלאות: 9.5 טון בשר מוברח נתפסו בדרך למסעדות בערים: ירושלים, באר שבע
כמות גדולה מאוד של 9.5 טון בשר בקר נתפסה הלילה (שני) ובמהלך סוף השבוע על ידי פקחי יחידת הפיצו"ח (פיקוח צומח וחי) של משרד החקלאות. התפיסות התאפשרו הודות למידע מודיעיני על הברחת בשר לישראל, והן היו מאוד מסובכות, לנוכח ההשתכללות המתמדת של מבריחי המזון. במהלך התפיסות נחשפה שיטה חדשה להסתרת מזון מוברח בבטן המשאית.
טון בשר, מוברח הגיע משטחי רמאללה ונתפס באזור ירושלים. הנהג נעצר לחקירה ומתשאולו עלה כי היה מיועד לממכר במסעדות בירושלים. נגד נהג המשאית, תושבמזרח ירושלים בשנות ה- 40 לחייו, נפתח הליך פלילי.

8.5 טון נוספים, שהוברחו גם הם ככל הנראה מרמאללה, נתפסו במשאית על ציר ים המלח, כשהם בדרכם לחנויות לממכר בשר בעיר באר שבע. נהג המשאית שנתפס, תושב מזרח ירושלים בשנות ה-40 לחייו, נמצא בחקירה.
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נחשפה שיטה חדשה להסתרת מזון מוברח בבטן המשאית
באחד ממקרי התפיסה נחשפה שיטת פעולה חדשה של המבריחים אשר הרכיבו מגירות(!) מיוחדות בתחתית המשאית, המקנות לה מראה תמים ומסתירות את הבשר המוברח.

לצד תפיסות הבשר המוברח, התגלה במהלך סוף השבוע גם מפעל לעיבוד בשר אשר פעל בעיר אום אל פחם, בתנאים תברואתיים ירודים ביותר, ללא כל היתר וללא פיקוח. במפעל נמצאו כ- 5 טון בשר בקר טחון שהוברח לישראל משטחי יהודה ושומרוןו- 20 טון בשר שנגנבו מיבואן בשר מורשה.

לדברי רואי קליגר מנהל יחידת הפיצו"ח, תפיסות הבשר המוברח מבוססות על מידע מודיעיני רחב המאפשר לאנשי היחידה לאתר משאיות המבריחות בשר או כל תוצרת חקלאית אחרת, גם כאשר למשאיות מראה תמים לחלוטין.

ממשרד החקלאות, נמסר, כי חל איסור על העברת מוצרים מן החי מהאוטונומיה עקב חשש לבריאות הציבור וכן, חל איסור על הפעלת מפעלי בשר ללא אישור ופיקוח.

במשרד החקלאות מבקשים מהציבור להקפיד לרכוש בשר במקומות מוכרים הנמצאים תחת פיקוח. בנוסף, יש להקפיד על מוצר באריזה מקורית, סגורה ונקייה עם התוויה וסימון של תאריך ייצור ותאריך פג תוקף.
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 800 ק"ג בשר מוברח ומקולקל התגלו במודיעין
שוטרי מודיעין שיצאו לפעילות במסגרת המלחמה בתופעת השב"חים הופתעו למצוא במשאית 800 ק"ג בשר. מדובר היה בבשר משחיטה שחורה שהועבר במצב גרוע למכירה
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שתף


שוטרי תחנת מודיעין שעסקו בפעילות נגד תופעת השוהים הבלתי חוקייםשפורחת באזור ציפו בלילה של פעילות שגרתית בגזרה להביא ללכידתם של מסיעים ושב"חים רבים.
 

· נתפסו שלושים שב"חים בתוך רכב אחד במודיעין
הבשר נשחט לא מזמן והיה בדרכו למרכז הארץ ללא תנאי קירור או תנאים סניטריים או תיעוד ואישורים וטרינריים (צילום: מאיר אוחיון)
 
בחיפוש קצר בתוך המשאית גילו השוטרים כ־800 ק"ג בשר. בבדיקה נמצא כי הבשר נשחט לא מזמן והיה בדרכו למרכז הארץ ללא תנאי קירור או תנאים סניטריים או תיעוד ואישורים וטרינריים. יושבי המשאית עוכבו לחקירה בתחנה, ובהמשך הועברו לטיפול יחידת הפיצוח.

 

בבדיקה שגרתית נמוספת שנערכה במסגרת אותה פעילות,  נעצרה לבדיקה מכונית מסחרית סמוך למחלף בן שמן. בתוך המכונית נתפסו 13 תושבי שטחים ללא אישורים. הנהג נעצר ונלקח לחקירה. אחד השב"חים נחקר ומסר בחקירתו שסיכם לשלם 100
	


שקל בתום הנסיעה לנהג. כמו כן סיפר שנאסף בתוך השטחים על ידי הנהג שלא שאל ולא ביקש אישורים, ושהם עברו דרך מחסום דהריה של צה"ל.

הנהג נחקר ומסר כי לא ידע שהנוסעים תושבי שטחים, ולא גבה או סיכם על תשלום איתם, והכחיש שאסף אותם מהשטחים לתוך ישראל. לגבי ההסעה מעל המותר הוא חשב שהם עשרה נוסעים למרות שברשיון הרכב רשום שמונה נוסעים פרט לנהג. בסיום החקירה הוא נעצר ונכלא.

 

