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"יגער ד' בך השטן ויגער ד' בך הבוחר בירושלים" (זכריה ג, ב)


הסביר ר' אליהו לאפיאן על דרך הדרוש: ד' יגער בשטן, על כך שהוא בוחר בירושלים.


בירושלים יש את הקדושה הגדולה ביותר, ודווקא שם מתאמץ השטן לקלקל. הוא מניח את כל אומות העולם ואינו מתגרה אלא בישראל, ובתלמידי חכמים יותר מכולם.


במקום שיש בו יותר קדושה, ככל שהמקום חשוב יותר, שם רוצה השטן לקלקל.


יסוד היסודות של בית יהודי הוא הצניעות של עקרת הבית, שהיא עיקרו של בית. דווקא לשם בא השטן להפריע לחכמת נשים לבנות ביתה, בכל מיני דרכים, עם כל מיני "קולות": הנה גם שם לא מקפידים על כך. מכל הצדדים והכיוונים הוא מביא הסברים והוכחות, ולא יודעים שזהו מעשה שטן, לחבל ביסוד הבית היהודי.


(ערוך על פי דברי הרב קרלינשטיין שליט"א / צאי לך בעקבי הצאן ח"ב, עמ' 73)











בגמרא נאמר: "שוחט משום מה חייב? משום צובע".


הסביר הבעש"ט דרך דרוש: שוחט משום מה חייב? מדוע לעתיד לבוא ישחט הקב"ה את היצר הרע, הוא מלאך המוות? והלא הוא מילא את תפקידו כפי שנצטווה, להסית ולהדיח את היהודי מעבודת ד'!


הסיבה לכך היא – משום צובע. היצר הרע צובע כל דבר. את היפה הוא הופך למאוס, ואת הלא יפה הוא הופך ליפה. הוא משקר!


וכי יש יותר יפה, יותר הדר מצניעות? מהידור בצניעות?


היצר הרע לימד אותנו כל מיני שמות גנאי: "זה סבתא, זה יאכנע"... את היופי האמיתי הוא ממאיס עלינו. למה הוא קורא יפה? למה שנטול כל זיק של חן יהודי...


 (ערוך על פי דברי הרב קרלינשטיין שליט"א / צאי לך בעקבי הצאן ח"ב, עמ' 73)











הצלחתנו בכל התחומים: בריאות, ילדים, פרנסה וכבוד – כולם תלויים בהשראת השכינה. לעומת זאת כל סוגי הנזקים והייסורים רח"ל, כולם בשל ריחוק השכינה.


חייבים אנו לזכור כי כל הנהגה לא צנועה, כל ערוות דבר – גורמת בהכרח לסילוק השכינה מכלל ישראל, על כל הנזקים החמורים הנובעים מכך. לעומת זאת, הנוהגים בצניעות גורמים להשראת שכינה בכלל ישראל, עם כל הברכות וההצלחות הנובעות מכך.


בהליכה אחת בבגד לא צנוע, עלולה אישה לגרום קלקול גדול יותר מכל הזכויות שהשיגה בתפילות ובתהילים רבים. הרי בתפילה אנו מתחננים להשראת שכינה, ובהנהגה של חוסר צניעות נגרם ח"ו סילוק השכינה. 


הייתכן שנזמין אורח חשוב, נכין לו קבלת פנים בכל פינות הבית, ויחד עם זאת נתלה שלט על הדלת: "אל תכנס"...?!


(כוחה של צניעות / מתוך צאי לך בעקבי הצאן ח"ג עמ' 10) 











