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האדם הרגיל, ללא עבודה ומחשבה תמידית, ימצא עצמו מצפה לתגמול או למעמד גבוה בעולם הזה על קיום המצוות. אדם זה אינו עובד את ד', הוא עובד את עצמו!


הוא מצפה שמכוח מעשיו יקבל סיפוק גדול והרגשה שעשה מעשים גדולים. רצון זה אינו נובע מהמקום האמיתי של "להרבות כבוד שמים", אלא מהמקום הקטן של "להרבות כבוד עצמי".


המבט האמיתי על קיום המצוות הוא הבנת החובה המוטלת על האדם לקיים באופן מדויק את רצון ד' גם אם אין התכלית נראית לעין, וגם כאשר לא חשים סיפוק, ולא מקבלים הערכה מן הסביבה.


(הרב א' ברניג / אשת לפידות, עמ' פב)











רוב העולם מפרשים את המושג "צניעות" בצורה נקודתית מאוד, בלבוש ובהנהגה בחברת אנשים. אולם המתבונן יראה שצניעות היא מאפיין כללי בכל הנהגתו של האדם.


העניין של "הצנע לכת עם ד' אלוקיך" בא ללמדנו הנהגה כללית והסתכלות רחבה על הקשר בין האדם להקב"ה. האדם הצנוע הוא זה שמקיים את רצון ד' בשלמות, ללא שום ציפייה והשתוקקות להוקרת העולם על מעשיו. 


כשאדם מאמין בכל ליבו בקב"ה, ומפנים את הידיעה שיש שכר ועונש, ושכל הנהגותיו ומעשיו הם לשם שמים בלבד, הוא לא יחפוץ בהערכה הסביבתית אלא להיפך – יבחל בה. זוהי צניעות! זוהי הנהגה כללית של האדם, שאינו חפץ בדרבון חיצוני ובכבוד אלא כל כוונתו היא לשם שמים בלבד.


(הרב א' ברניג / אשת לפידות, עמ' צ - צא) 











על קמחית נאמר, שבאו חכמים ושאלוה כיצד זכתה לשבעה בנים כהנים גדולים. אמרה להם: "מימי לא ראו קורות ביתי קלעי שערי". אמרו לה חכמים: "הרבה עשו כן ולא הועילו."


קמחית לא הייתה ככל הנשים. כשנהגה בצניעות מופלגת, לא עשתה כן מתוך הנהגה בדבר זה בלבד, אלא היה זה סימן גדול כלפי כל הנהגתה והסתכלותה. בכל חייה ובכל מעשיה הייתה נוהגת בדרך זו של צניעות. כל מעשיה היו לשם שמים בלבד ללא שום ציפייה לכבוד, הערכה והוקרה. בכל פעולותיה שמה ליבה על דבר אחד: על כבוד שמים.


אך שאר נשים, "עשו כן ולא הועילו", מפני שמעשיהן לא נבעו מהנהגה כללית ומהבנה עמוקה במשמעותם.


 (הרב א' ברניג / אשת לפידות, עמ' צא) 











הכהנים בעבודת הקרבנות מאחדים את כל חלקי הבריאה – חי, צומח, דומם ומדבר ומקריבים אותם על המזבח, ובכך משעבדים אותם אל הקב"ה. (החי – הקרבן עצמו, צומח – המנחות, דומם – המלח, מדבר – הכהן המקריב את הקרבן). 


האישה הפועלת מתוך הבית בעבודה גשמית, עושה באופן דומה את אותו התפקיד. היא נוטלת את הגשמיות של החיים ומייחדת אותה אל הקב"ה. היא עוסקת בחומריות גמורה ומשקיעה בכל הנוגע לענייני העולם הזה, ובכך פועלת למען המטרה הנשגבה המוטלת עליה – להיות עזר לבעלה כך שיוכל לעסוק בהשלמת ייעודו בעולם.


צניעותה זו, המתגלמת ביכולתה להשקיע את כל כולה בטיפוח ביתה. מזכה אותה – בבניה, במעלת הכהונה, כפי שנאמר: "אשתך כגפן פוריה בירכתי ביתך... תעמיד בנים נמשחין בשמן המשחה סביב". (תנחומא וישלח ו)


 (הרב א' ברניג / אשת לפידות, עמ' צז) 











