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האדמו"ר מסאטמר זצ"ל שאל את החזון איש זצ"ל, האם אינו חושש מהגזרות על הדת שיגזרו עלינו החילוניים בארץ ישראל. ענה החזון איש שיותר הוא חושש מאותם שהמדינה תערב לחיכם. 


והנה מצינו בתורה שיעקב אבינו חרד מהמפגש עם עשיו: "וירא יעקב מאוד ויצר לו".


הוא התפלל "הצילני נא מיד אחי מיד עשיו", והקדים "אחי" ל"עשיו", כי סכנת ה"אח" גדולה מסכנת "עשיו". 


"עשיו" הורג את חיי העולם הזה, להשמיד להרוג ולאבד, אבל ה"אחי" הורג את חיי העולם הבא, על ידי שהוא משפיע, מקלקל, והופך את האדם להיות כמוהו.


(הרב אליהו רוט זצ"ל / עקרונות בחינוך ילדים, עמ' רנז)











הרמב"ם פוסק, שדרך האדם להימשך בדעותיו ובמעשיו אחר רעיו וחבריו ולנהוג במנהג אנשי מדינתו, ועל כן עליו להתחבר לצדיקים תמיד כדי שילמד ממעשיהם, ואם נמצא במדינה שמנהגיה רעים ואין אנשיה הולכים בדרך ישרה - ילך למקום אחר, ואם אינו יכול - יצא למערות ולחוחים ולמדבריות.


שאל על כך האדמו"ר מסאטמר זצ"ל את רבנו החזון איש זצ"ל כיצד הוא גר בארץ ישראל, והלא כיום היא עונה להגדרה של מדינה שמנהגיה רעים. מדוע אין הוא בורח למדבר. אמר לו החזון איש: הישיבות הקדושות הם המדבריות של ימינו.


 (הרב אליהו רוט זצ"ל / עקרונות בחינוך ילדים, עמ' רנז)











התרבות הקלוקלת של ימינו משולה לחכמת יון. היוונים היו היחידים מבין האומות שהצליחו לתקוע תריז בתוך כלל ישראל ולחדור לתוכם עד שהיו יהודים שכונו "מתיוונים" - צרה שדוגמתה לא הייתה בשאר הגלויות.


אמנם אין הבדל בין רשעות היוונים לבין רשעותם של שאר האומות, אך שיטות הפעולה היו שונות. שאר האומות, כוחן היה בזרוע, אבל יוון - כוחה בפה, ובמתק שפתיים היא מפתה את קרבנותיה, שהיא באה להביא לבתיהם את ה"אור", את הקדמה, המדע, האומנות והיופי.


יוון נקראה "חידקל", שגזרותיה חדות וקלות, ואמנם מצליחה היא לנעוץ מחט בתוך בשר האומה בכלל ובצעירים בפרט, ודרך מחט זו שדקירתה כמעט ולא מורגשת, היא מחדירה את הרעלים הארסיים לתוכנו.


(הרב אליהו רוט זצ"ל / עקרונות בחינוך ילדים, עמ' רנז - רנח)











בדורנו, היצר הרע מנסה להכשילנו בכך שהוא מחבר אותנו השכם והערב אל הנעשה בעולם הגויי. נכון אמנם, שיש בילויים על טהרת הקודש, אולם יש לדעת ולהחדיר ללב שגם בהם מסתתר פגם. כל אלו, ריח גויי נודף מהם. 


הסרטים במחשב, המאמרים בעיתונים ותמונות הפרסומות המצונזרות על טהרת הקודש, מביאים בכנפיהם את דבר העולם. הם מספרים לנו על המתרחש ברחוב ההמוני, הם מחברים אותנו ויוצרים קשר בינינו לבין הגוי. אנו אמנם לא חשים בכך, כי הכל "מבוקר" וגם נאמר בלשון נקייה, אולם לא כן הדבר.


עצם העובדה שמחפשים מקורות לתענוג ולבילוי מחוץ לתענוג שיש לנו עם השי"ת, בזה עצמו אנו מטפחים אהדה לדברים שמקומם ברחוב. זוהי פזילה לעבר הגוי, לעבר הנאותיו והבליו, זוהי דרך העלולה לדרדר את העם אל עברי פי פחת.


(הרב עזריאל טאובר / פרקי מחשבה: מהותו של יהודי, עמ' קכד)














"עם לבן גרתי ויהי לי שור וחמור", דרשו: "עם לבן גרתי ותרי"ג מצוות שמרתי".


ואמר הרב מבריסק זצ"ל (בשם רבינער מגרמניה), איך באמת הצליח יעקב כך ש"עם לבן גרתי ותרי"ג מצוות שמרתי"? - מפני ש"ויהי לי שור וחמור", שלבן הרשע נדמה בעיניו לא יותר משור וחמור!


וכי אם ישהה אדם ברפת ילמד מן הבהמות? ולכן לא השפיעו עליו מעשיו הרעים.


וסיים הרב זצ"ל, שאף על פי שאין זה פשט הפסוק, על כל פנים זוהי השקפה נכונה.


(רבי שלום שבדרון זצ"ל / לב שלום ח"א, עמ' רמד)











פעם שח תלמיד אחד לפני הגאון רבי אליהו לאפיאן זצ"ל, שבדעתו לנסוע לשמחה משפחתית במקום פלוני. רבי אליהו שכנראה הבין לפי העניין שלא הכל יהיה שם על טהרת הקודש, ואולי גם מחיצה כראוי לא תהיה, וכו', שאל את הבחור: ועם שמירת העיניים אתה בטוח?


נענה הבחור ואמר: אשתדל מאוד לשמור את עיני, וד' יעזור.


פנה אליו ר' אליהו ואמר לו: ראה! אני כבר זקן מאוד, ובעין אחת אינני רואה כבר כלל, והשנייה גם כן כבר חולה, ואף על פי כן כשאני יוצא לרחוב רעדה תאחזני ואיני יוצא סתם,


ואילו אתה בחור צעיר, עם רתיחת הדם ושני עיניים בריאות וטובות - ואינך פוחד...?!


(רבי שלום שבדרון זצ"ל / לב שלום ח"א, עמ' רמד)











לפני שהלך יעקב אבינו לבית לבן, חשש שמא יושפע ממעשיו הרעים, ואף על פי שהיה זה חשש רחוק מאוד, חגר עצמו לארבע עשרה שנים רצופות של עמל נורא בתורה, עד כי לא שכב לישון כלל, ועוד העתיר תחנונים לפני ד' ונדר נדרים, בתפילה ש"ושבתי בשלום אל בית אבי", ומפרש רש"י: "שלם מן החטא שלא אלמד מדרכי לבן".


וסיפר הגרי"ל חסמן זצ"ל, שהגאון מוילנא הוצרך פעם לצאת לרחובה של עיר, וכדי שיהיה בטוח שישוב שלם ולא ייפגם חלילה, התיישב ללמוד (כמו שהגר"א לומד...), פרק ראשון שבמסילת ישרים י"ד פעמים.


והדבר הפלא ופלא. יעקב אבינו על שהיה בבית רשע, הוצרך י"ד שנים של עמל התורה; הגאון מוילנא על יציאה אחת מביתו לרחוב הוצרך י"ד פעמים חזרה על פרק ראשון במסילת ישרים, ואילו אנו... מסתפקים באמירת "ד' יעזור, יהיה בסדר..." 


 (רבי שלום שבדרון זצ"ל / לב שלום ח"א, עמ' רמד)











