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רבי אלעזר אמר: "הוי קבל וקיים" (היה אפל - נסתר, וכך תחיה). (סנהדרין יד, ע"א)


לומדים מכך, שאם אדם רוצה להתקיים צריך להיות נסתר ונחבא באפילה, שלא יכירו אותו ולא יידעו ממנו, כי הפרסום מזיק, ולכן כדאי להצניע ולא לפרסם את מעלותיו ומעשיו הטובים. 


רבנו יונה בשערי תשובה (א, כד) הזכיר עניין זה כחלק ממעלת ההכנעה: "שלא יחמוד כבוד על מעשיו הנכבדים, ולא יבקש תפארת אדם על פעליו המפוארים, ויסתירם מדעתם כפי היכולת".


הפרסום הוא דבר שמזיק, וגורם לעין הרע ולקנאה. וכן היה אומר מרן הגרא"מ שך זצ"ל שכל מה שעושים מעשים טובים, ראוי לעשות בצנעה ובלי פרסומת, ואפילו ארגונים שעושים דברים טובים, עדיף שלא לפרסם את מה שעושים, אלא אם כן יש תועלת בפרסום, אבל סתם פרסומת שלא לצורך – זהו דבר מיותר ומזיק.


(הרב אדלשטיין שליט"א, / דרכי החיזוק 107, פרשת בלק)











בבית יהודי צריך שיהיה, כאוהלה של שרה, "ענן קשור על האוהל".


הענן מרמז על עניין הצניעות, כאילו ענן שורה על הבית ומכסה אותו מעין רואים.


דבר זה כולל כמה פרטים, הן כפשוטו - "כל כבודה בת מלך פנימה" - עם כל המשתמע מן הפסוק, והן שלא לספר בחוץ מענייני הבית, ובעיקר להשתדל להקפיד שלעולם לא יישמעו שום קולות מן הבית חוצה. 


על ידי כך נזכה שענן השכינה וקדושה וטהרה יהיו מצויים אצלנו, ד' יזכנו.


(הרב פינקוס / תפארת שמשון : בראשית, עמ' רנה)











עבודת ד' צריכה לבוא לידי ביטוי בהרגשת רוממות. הקשר עם הבורא יתברך מקור הכל - נותן חשיבות ותוקף לאדם, שהרי "עבד מלך - מלך" (שבועות מז, ע"א)


גאוותו של עבד ד' מעל השקועים בעולם הגשמי נצרכת מאוד בחיי היום יום. הטור פותח את ספר "אורח חיים" ואומר: "התחיל בעז כנמר, לפי שהוא כלל גדול בעבודת ד', לפי שלפעמים אדם חפץ לעשות מצווה, ונמנע מלעשותה מפני בני אדם שמלעיגים עליו, ועל כן הזהיר שתעיז פניך כנגד המלעיגים."


הגאות והעזות כלפי המתנגדים למעלתו, מאפשרת ליהודי לקיים את אורח חייו הנבדל בקדושתו.


(הרב שלנגר / אוהל יעקב ולאה, עמ' 199)











חז"ל אמרו שישראל נמשלו בשמן, שהוא תמיד עליון על כל הנוזלים ואינו נבלל בתוכם. דבר זה נוהג אפילו בעת שליטת הגויים. בתמונות מימי השואה בולט הבוז של היהודי המאמין למשעבדיו, והתנשאותו הפנימי עליהם.


עם ישראל שמר את המצב של "יד רמה" גם במצבי הגלות הקשים ביותר, והוא שהגן עליו מפני התבוללות.


אלו שאיבדו את "גאוותן של ישראל", והחלו להתרפס בפני האומות, הגיעו לבסוף להיטמעות בתוכם.


 (הרב שלנגר / אוהל יעקב ולאה, עמ' 199)











