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יש לכלל ישראל כוחות אחרות, לא כתכונות וכוחות כל מין האנושי, כי אם תכונות וכוחות מתאימים להנהגת התורה ולחיות חיי עולם.


ולכן לא השכל הוא קיומנו בטבע, כי אם התורה היא חיינו וקיומנו בטבענו ממש. היא מדריכתנו והיא המייעצת לנו תמיד... כי נבדלנו להיות מין אחר ולחיות חיים אחרים, וזהו "וחיי עולם נטע בתוכנו".


וזהו אמת וגלוי לכל, כי כוחותינו מותאמות לכל עניין הנצח, ולא לחיי עולם הזה כי אם לחיי עולם הבא, ולהיות עם קדוש ולדבקה בו.


(רבי ירוחם ממיר / דעת חכמה ומוסר חלק ו מאמר ג)














שונה מידת הצניעות מכל המידות הנעלות, בכך שהעניש הקב"ה את אלה שאינם מתנהגים בצניעות, בסילוק ההשגחה מהם.


העובדה שלא מצאנו עונש כזה בשאר המידות מלמדת כי משובחת מידה זו יותר מכולן, וכל מי שיש בו צניעות, יש בו הכל.


(חפץ חיים על התורה, מובא בלקח טוב דברים ב עמ' סה)











"העבר עיני מראות שוא, בדרכיך חייני"


ביאר ה"חפץ חיים" זצ"ל: דוד המלך לא ביקש לסייע לו שלא לעשות מעשי שווא, אלא שלא לראות בעיניו את השווא שאחרים עושים. זאת משום שידע שאם יתרגל לראות שווא בעיניו, יבוא גם לידי עשיית שווא. כי מה הוא האדם? רק מה שרואה בעיניו ושומע באוזניו.


יצויין שה"חפץ חיים" לא הרכיב משקפיים אף בזקנותו. כאשר נשאל מדוע הוא נמנע מלהשתמש במשקפים, השיב במתק שפתיו: "איני מתהלך בגדולות, די לי במה שהנני רואה מסביבי, מדוע אשא עיני למרחוק?!" 


(הרב יעקב ישראל בייפוס / לקח טוב דברים ב עמ' סה) 











ידוע לכל, כשפרצה תבערה בכרם המלך והלהבה גדולה מאוד, הכרוז יוצא מגדולי המלך לאנשי העיר: התחזקו, התחזקו כולכם לכבות האש באיזו עצה שתוכלו, כי כרם המלך בוער באש. ואם תתעצלו תדעו כי בנפשכם הוא ח"ו, ומורדים תקראו כי אינכם חוששים לכבודו. ואם תתחזקו כראוי ותכבו האש יקבל כל אחד שכרו ורוב כבוד לפי ערך התחזקותו.


והנה ידוע שכל ישראל נקראים כרם ד', ובעוונותינו הרבים תבערה גדולה נפלה בכרמו בכמה מקומות על ידי ה"מאדע" הגרועה הזו, וממילא נפסקה ההשפעה והברכה מכל איש ואיש בעסקיו, ונסבו על ידי זה כל הצרות הרעות כמובא בספרים הקדושים.


על כן החוב מוטל על כל איש ואיש לכבות את האש הנורא הזה ויתקן בביתו שיהיה הכל עשוי כדין ולא יתנהגו בפריצות ח"ו, ויזכה עבור זה לצאת ממנו בנים ישרים וקדושי עליון.


(קטעים מתוך מכתב גלוי של החפץ חיים זצ"ל בעניין הצניעות)











סיפר הגרמ"מ שולזינגר זצ"ל על תלמיד חכם גדול ויקר שהיה גר שנים רבות בסביבה חילונית. הוא עמל ויגע רבות בשמירה על בניו לבל יהיה להם קשר עם הסביבה. טרחה רבה זו הייתה קשה לו מאוד, בנוסף לביטול תורה הגדול שנגרם לו. לבסוף החליט לעבור דירה למקום תורה. 


נזעקו אליו נכבדי היהדות החרדית במקום מגוריו, בטענה שאל לו להפקיר את המקום ועליו להתחשב גם בחיזוק יהדות התורה שם.


קם האיש ועלה ירושלימה, נכנס אל מרן הרב מבריסק זצ"ל והציע לפניו את כל העניין. אמר לו הרב מבריסק: "טעות היא לחשוב שרק בשביל חינוך הבנים צריך לעבור לגור במקום תורה, הרי בשביל האידישקייט שלו בעצמו עליו לעזוב את הסביבה החילונית! הרי גם לו בעצמו יש נזק ממה שרואה במקום מגוריו, לא רק לבנים!"


(הרב יעקב ישראל בייפוס / לקח טוב, דברים ב, עמ' קכה - קכו)














האדם הרואה דברים רעים נמצא בסכנה. ה"חפץ חיים" ראה פעם ביום שבת קודש אוטובוס נהוג על ידי גוי עובר ברחוב בראדין. מיד נזדעק ואמר: "אוי! השבת מתקררת אצלי!"


אמנם אצל ה"חפץ חיים" השבת לא התקררה, אך אצלנו היא מתקררת.


(דברי מרן הרב מבריסק זצ"ל, מובא בלקח טוב דברים ב, עמ' קכו)














"אהבת אותנו ורצית בנו, ורוממתנו מכל הלשונות"


אהבה כזו אהבתנו, שהיא נעלה מכל לשון וביטוי, כי אין במציאות שום לשון שתתאר גודל אהבת הקב"ה לישראל. ואין לשון בעולם שתוכל לבאר רוממות ישראל וגודל מעלתם.


(רבי שמחה בונם מפשיסחא זצ"ל / מובא ביינה של תורה, ימים נוראים, עמ' ח)














