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"התקופה שאנו חיים בה מדברת בעד עצמה. כמעט שאינה המשך לתקופות הקודמות לה. 


המוסכמות שהיו אז, שלא ערער עליהם אדם, שעליהן היה תפארתנו וגאוותנו, הצניעות שבת ישראל הייתה מצוינת בה בכל שנות גלותנו בין העמים היה לאות כבוד לעם ישראל בקדושתה וטהרתה...


ולזה אני קורא לכן... התחזקו והתחזקו להשפיע על אלו הבנות שאפשר עוד להשפיע ... ולהתנהג בדרכי הצניעות אשר הן מהדברים היותר חמורים..."


(מרן הגרא"מ שך זצ"ל / מכתבים ומאמרים ח"ג, עמ' מח)











מידת הצניעות ביסודה היא מידה טבעית ושורשית שטבע הבורא בנפש האדם. כל אדם באשר הוא אדם, אפילו גוי, טבע בו הבורא מידת צניעות טבעית.


צניעות זו קשורה עם ה'בושה', שאדם בוש מדברים מסוימים, ובזה נבדל האדם מן הבהמה שאינה בושה. ומידה זו נובעת מכוחות הנפש המשכלת שטבע הבורא באדם, ומחייבת להתבייש מדברים מסוימים.


(דברי הרב ניסים קרליץ שליט"א בכנס בשנת תשנ"ז / גיליון "צופיה" 3)








כדי לדעת את דרך האמת בכל דבר, וגם בנושא הצניעות, שלא יבלבל היצר את שכלו של האדם ויאמר לו על הטוב רע ועל הרע טוב, לימדה אותנו התורה את הגבולות בדברים אלו. 


הגבול האסור לגמרי הוא לאו דווקא הליכה בצורה כזאת שאדם נורמלי לא ינהג כך. ישנם חיובים שחייבה התורה כל אחד ואחד, ונתנה גבולות בצניעות - אמנם כעת אין נפשו מרגישה בכך, אך התורה קבעה שזהו היפך הצניעות, ושמעשים אלו הם מהמידות הרעות שפוגמים בנפש ומשחיתים אותה.


(דברי הרב ניסים קרליץ שליט"א בכנס בשנת תשנ"ז / גיליון "צופיה" 3)








בגמרא כתוב שבועז ראה ברות דבר צניעות ואמר: ''ראויה זו שיצאו ממנה מלכים ונביאים''.


 הוא ראה אותה מכופפת את ברכיה ומלקטת שיבולים בצורת ישיבה, ולא עמדה וכופפה את גופה. ועל זה אמר בועז שדבר צניעות ראה בה, שנזהרה להתנהג ליד אחרים באופן צנוע.


מכאן לומדים, שהליכה בחוסר צניעות אינה תלויה רק בזה שהדבר גלוי לגמרי בלא כיסוי כלל, על זה אין מה לדבר. אלא גם כשהדבר מכוסה אבל ישנה תנועה או תנוחה המבליטה דברים שצריכים להיות צנועים ונסתרים גם זה היפך הצניעות. צניעות מחייבת להיזהר גם מבגדים צרים ומתנועות שיוצרים מצב לא צנוע, ואפילו אם זה רגע אחד, התכופפות אחת.


יהי רצון שנתחזק ולא יהיו בינינו שום פרצות, רק צניעות מה שהתורה דורשת, ומה שהאדם יכול להוסיף יותר במעלה של צניעות ולהשתדל יותר, יהיה בזה זכות לנו ולכל ישראל.


 (דברי הרב ניסים קרליץ שליט"א בכנס בשנת תשנ"ז / גיליון "צופיה" 3)











בגד של בת ישראל צריך להיות מושלם בתכלית השלמות.


יש לזכור שבגד של בת ישראל זהו בגד של כנסת ישראל, בגד זה צריך להיות ''כשושנה'', בלי פתחים וסדקים, ובלי משהו הדומה ל''חוחים'' שהם אומות העולם.


(דברי הגאון רבי ניסים קרליץ שליט"א / מובא בגיליון "הכתר" 3)











ידוע המעשה המובא בגמרא, על ביתו של רבי יוסי דמן יוקרת שאדם אחד עשה פרצה בקיר כדי לראותה, ובשל כך אמר לה: "שובי לעפרייך ואל ייכשלו בך בני אדם".


חז''ל באים ללמד עד כמה הוא חמורה קדושת ישראל, ומציאות של בת ישראל היא שיצא על ידה רק צניעות וקדושה, ואם בת ישראל מהוה ח''ו גורם היפך הצניעות - אין כדאית כל מציאותה!


(ערוך מתוך מכתב שכתב רבי מיכל יהודה לפקוביץ בשנת תשנ"ט / מובא בגיליון "הכתר" 3)








