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"הצניעות בשורש מידתה היא מיסודי הדת, ממנה פינה ממנה יתד לעבודת ד' יתברך ולכל שלמות האדם... 


ואם הדברים אמורים במעלות האדם במסילה העולה בית קל, על אחת כמה וכמה, ומה נורא הדבר, במעלת הצניעות של האישה, אשר זה כליל תפארתה והדרה, כאשר היא לנו מאבותינו למורשה.


אשרינו מה טוב חלקנו ומה יפה ירושתנו, ואנו נבדלים בזה מאומות העולם..."


(דברי הגר"ש אוירבאך שליט"א / מבוא בעלון "הכתר" 16)








נושא הצניעות הוא הבסיס והשורש לבית היהודי, ובפרט לבית של תורה, ואין כל מציאות להקים ולהעמיד בית של תורה בישראל בלי יסוד הצניעות של עיקרה של בית, שהיא האם בישראל. 


הצניעות היא גם היסוד לחינוך הילדים בדרך התורה, ורק מתוך הנהגה של צניעות אפשר לגדל דור של תלמידי חכמים ועמלי תורה. והרמז לזה בדברי חז"ל בקמחית שזכתה וכל בניה שימשו בכהונה גדולה.


והנה בדורנו אנו, אשר חושך מכסה ארץ ונתרבה הטשטוש והבלבול, הרי אנו רואים בחוש שמעיקר מלחמתו של היצר הרע הוא לערער יסודות הצניעות, וחודרת השפעתו גם לבתים של בני תורה, שבזה הוא מערער את יסודות הבית.


והרי אין דבר נחוץ יותר מלחזק ולהעמיד יסודות הצניעות על תילן.


(דברי הרב דוד כהן שליט"א / מובא בעלון "הכתר" 17)








כשהקב''ה פתח המעמד של מתן תורה, פתח קודם בדברו אל נשי בני ישראל. 


דבר זה הוא לא רק כדי להקדים כבוד עקרת הבית בישראל, אלא ידע הקב''ה כי בלתי אפשרי ליתן תורה לישראל, שעל פיה יבנו בתים כשרים וטהורים ויעמידו דורות צדיקים, רק אם האישה הטהורה בבית תתנהג על פי התורה והיראה, על פי התורה והמצוות, על פי התורה וההלכה והצניעות.


ואם כן, מה יועיל הבעל מצד אחד והבנים גם אם עוסקים בתורה, גם אם יושב בכולל ומרביץ תורה כל היום, והאישה ח''ו מצידה אם לא תתנהג על פי הטהרה והצניעות - הורסת את הבית בחוסר צניעות ובושה, כמאמר החובות הלבבות: ומה הועילה בקנייניה, מה תועיל האישה בכל הקניינים שזכתה, אם רעה בעיני אדוניה?


(דברי הרב וואזנר שליט"א, אשדוד תשנ"ח / מובא בעלון "הכתר" 23)











את כל מתן תורה, וכל אלקותו המתגלה על עמנו הקדוש, תלה הקב''ה בקדושת מחנינו, כדכתיב: "כי ה' אלקיך מתהלך בקרב מחניך והיה מחניך קדוש".


הקב''ה אומר: אם מחניך קדוש, מחנה ישראל בכלל, ומחנה כל בית בפרט, אז הקב''ה מתהלך בקרב מחניך ולתת אויבך לפניך ולהצילך.


ואמרו חז''ל, אמר הקב''ה אין אני רוצה להקרא אלוקיך אלא בתנאי והיה מחניך קדוש. זה התנאי שהקב''ה יתקשר עם כלל ישראל, עם כנסת ישראל, עם בתי ישראל.


 (דברי הרב וואזנר שליט"א, אשדוד תשנ"ח / מובא בעלון "הכתר" 23)








