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על דבר אחד ליבי חרד בקרבי. על מגיפת המותרות. אין התורה והמותרות יכולים לדור בכפיפה אחת. בני הכולל אשר מאהבת התורה ויתרו על תפנוקי העולם הזה - תתקיים תורתם בידם.


מעולם טוען אני כלפי יהודים שומרי תורה: "מה לכם שאתם צרי עין כל כך. מובטח לכם העולם הבא הנצחי על כל שפע תענוגותיו. לעומת זאת יודעים הנכם, כי פורקי עול תורה, צפויים להם ייסורי גיהינום בעולם הנצח.


למה זה, אם כן, אתם מקנאים בהם על הנאות העולם הזה, החולף וקצר הימים, ואתם מבקשים לחקות אותם, וליהנות גם אתם מכל המותרות, שמשמשים לחילונים תחליף בעד העולם הבא."


לא יתכן שדירתו של רב תדמה לדירת כומר להבדיל. זוהי הסכנה הגדולה שיש להתגונן מפניה, פן נאחר המועד ונמצאת התורה מתבטלת חלילה.


(דברי האדמו"ר מקלויזנבורג, רבי יקותיאל יהודה הלברשטאם זצ"ל / "מפיהם", עמ' 378)








אם הבית הוא "בית המקדש", בית שמנותק מכל הסביבה, בית של ייחוד עם הקב"ה - או אז, כשהאישה אופה עוגה, היא אופה את "לחם הפנים"!


העוגה מיועדת לילד שלומד תורה... היא מעלה נרות במנורה... היא שולחת את יענקל'ה שלה ל"חדר", ומזכירה לעצמה, שמשה קיבל תורה מסיני, ומסרה ליהושע, ויהושע לזקנים...ומשם לגאונים, הראשונים ועד האחרונים, והנה התורה מגיעה עכשיו ליענקל'ה שלה!


היא נותנת בידו את פרוסת העוגה - את "לחם הפנים" שהיא אפתה, ואומרת לו: "לך ל"חדר" ללמוד תורה". זוהי התקשרות עם הר סיני - עם הקב"ה!


(הרב שמשון פינקוס זצ"ל / נפש חיה, עמ' רכא)








