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הגאון רבי יצחק הוטנר זצ"ל נתבקש פעם לעשות בישיבתו "סדר" מיוחד שישמש תעמולה לאורחים כדי שיתרמו לישיבה. הוא סרב לכך וכהסבר לכך אמר: הנר המערבי במקדש היה עדות לבאי עולם שהשכינה שורה בישראל, מכיוון שהוא נשאר דולק תמיד.


הנר המערבי היה בהיכל המקדש, ורק הכהנים שנכנסו לצורך עבודה יכלו לראותו, ובכל זאת השפיע על כל באי עולם.


כיצד יתכן הדבר? הוא חיזק אצל הכהנים את הידיעה שהשכינה שורה בישראל. ידיעה זו השפיעה על כלל ישראל, ובעקבות כך התחזקה גם אצל כל באי עולם.


וכך סיים ואמר: "אם אנחנו רוצים שהעולם יידע על פעולותיה של הישיבה, אנו צריכים לפעול פעולתנו בישיבה עצמה, במקום אשר עין זר לא תשורם, בכל זאת אנחנו יכולים להיות בטוחים כי סוף סוף יהיה הנר הזה הדולק בצנעא לעדות בישראל כי השכינה שורה במעשה ידיה של הישיבה".


(מובא בעלון "א גישמקע ווארט", תצווה תשע"ד)








אחד הקשיים בפעולות למען הצניעות הוא המציאות שבה רק מועטות מתוך הכלל מתחזקות בכך.


על כך מרגלא בפומיה של הרב מבריסק הגרי"ז זצ"ל: ראיתי איכות שיצא ממנה כמות ולאו דוקא כמות שיוצא ממנה איכות.


הגה"צ רבי ראובן דב דסלר זצ"ל כתב במכתב לבנו הגה"צ רבי אליהו זצ"ל שמספר התלמידים בקלם מועט, אך הם איכותיים וממילא הוא שמח, שכן הם יעבירו הלאה את מה שיקבלו בדיוק. לפעמים עדיף מיעוט שיכול להוציא מאשר ריבוי כמותי. ראיה לכך הייתה ברבי עקיבא. בתחילה היו לו עשרים וארבע אלף תלמידים, אך בכל זאת הפצת תורתו והתורה בכלל בעולם היה רק כשהיו לו חמישה תלמידים.


כך ראו בחוש אצל הגה"צ רש"ר הירש זצ"ל שכאשר ראה עד כמה ההשכלה פושה ועושה שמות בכרם בית ישראל, הקים קהילה מתבדלת שמנתה אחת עשר משפחות שהקפידו על קלה כבחמורה מבלי להיות מושפעים מהמשכילים. מקהילה זו יצאו אלפים ורבבות משפחות בישראל. ברור כשמש שבלעדי פעולתו - להעדיף קבוצה קטנה איכותית, הייתה יהדות גרמניה המפוארת בסכנת כליה רוחנית רח"ל.


(על פי המובא בעלון "א גישמקע ווארט", תצווה תשע"ד)








ההרגשה שלנו צריכה להיות:  אשרינו שזכינו להיות בני תורה. כשנרגיש את האושר האמיתי של בני תורה, זה יחייב אותנו להיות מובדלים מן אחרים.


ידוע מה שנהג רבינו הגר"א זי"ע שהיה לומד בחלונות ותריסים סגורים, ואם כן, כמה שמירה וסייגים אנחנו צריכים לעשות. החיים של המותרות, ההתפתחות בעניינים הגשמיים, כל זה מושך ומשפיע לרע. עד כדי שאף החלק הטוב יכול רח"ל לטבוע בים של הררי הזבל והאשפה של ענייני עולם הזה.


לכך צריכים שמירה תמידית, להרגיש את האושר בחיי תורה ומצוות, להרגיש את הנצחיות, להרגיש את הטוב שלנו שאנו בני תורה, שהחיים שלנו הם אחרים, שאנו יודעים להתרחק ממותרות ומתענוגות העולם הזה.


וכשנרגיש כך, ממילא נוכל לעמוד במצב הזה של "הן עם לבדד ישכון ובגויים לא יתחשב", אף שהאוזניים יקלטו והעיניים יראו דברים המשפיעים לרע, תיכף נשתדל להסיח דעת מזה, כיון שבגויים לא יתחשב.


(הרב לפקוביץ זצ"ל / עלון "דובב שפתיים" 82, אדר א' תשע"ד)








