מכתב תוכחה מספר 5 ותשובה לרב שאינו מאמין בתיקון מח
העושה חוכה ואיתלולא  מקריאת תיקוני הזוהר הקדוש, הוא בכלל המבזה תלמידי חכמים אין תרופה למכתו דייקא.
 ובספר בניהו בן יהוידע (שבת קיט:)  [דברי הימים א' ט"ז כ"ב] אל תגעו במשיחי, אלו תינוקות של בית רבן, ובנביאי אל תרעו, אלו תלמידי חכמים. יש להקשות למה בתינוקות אמר אל תגעו, ובתלמידי חכמים אל תרעו, ונראה לי בס"ד כי רעה דקאמר הכא דמפרש על בזיון לא שייכה בתנוקות, כי מי ישים לב לבזות תינוקות, והבזיון הוא רק בגדולים, אך אם יבזה הגדולים שהם תלמידי חכמים הנה רעה זו תגיע ממילא אצל התינוקות, שבראותם התלמידי חכמים מתבזים אז הם מתרשלים בלימוד התורה, באומרם כיון דבעלי תורה הם מתבזים מה לנו ללמוד תורה, מעשה בתנוק אחד שהיה הולך כל יום לבית הספר מאליו, והנה יום אחד היה בא מבית הספר ובדרך מצא אחד חכם שקורין אותו רבי מהלך בדרך ואחריו הולכים שנים בורים ועושים ליצנות ושחוק עליו ועל שם רבי, וזה למחר לא היה רוצה לילך לבית הספר, ובא ראש דוכנא לקרוא אותו והוא מסרב, א"ל אביו מהר נא בני ללכת לבית הספר ללמוד תורה שיהיו קורין אותך רבי, א"ל למה תקללני, הלא אני שמעתי אתמול כמה שחוק עשו על שם רבי, וז"ש אל תגעו ובו' האי קרא מסיפיה לרישיה מדריש, אל תרעו לנביאי אלו תלמידי חכמים לבזותם, וממילא אל תגעו בקלקול זה במשיחי אלו תנוקות של בית רבן והא דקרי לתנוקות של בית רבן בשם משיחי עיין רש"י ז"ל ונראה דוחק, אך נראה לי בס"ד על פי מה שכתב רבינו האר"י ז"ל בשער מאמרי רשב"י, שלימוד תשב"ר עולה למקום גבוה ועליון שאין הקליפות מגיעים שם, ופירש הטעם עיין שם, נמצא למוד תשב"ר ידמה לשמן שהוא צף למעלה מכל משקין, כן לימודם עולה וצף על כל מיני לימודים ולכן קרי להו משיחי, עכ"ל. וגם אתה לא מצאת להתלוצץ אלא על לימוד הזוהר שעולה למקום גבוה ועליון שאין הקליפות מגיעים שם, עד כדי כך נעשת שלוחו של הס"מ? שמתקנה בלומדי הזוהר ומפריע ליהודים להידבק בבוראם, הרי כל יהודי שקורא זוהר, מחזק  ומתקן מאד את השכינה הקדושה.. האם הרב  יכול לקחת אחריות על התוצאות וההשלכות של   דבריו?  

אנו בימי ספירת העומר, ומה  אנו  הקטנים רואים? שלא  נוהגים כבוד זה בזה,  וזה כואב מאד!!  כואב לקב"ה, כואב לרשב"י, כואב לשכינה..... בגלל זה   עלולים אויבינו לקום עלינו. ח"ו, ועתה אנו נמצאים   בזמנים כה קשים לפני ביאת משיח, שמידת הדין מאד מתוחה  בשמיים,   ואנו אמורים  להתחזק באהבת ישראל,ה' יעזרנו ויצילנו.

אך כאשר לומדים את דברי קדוש ישראל בעל שבט מוסר מבינים הכל:
ובת קול יוצאת מחורב ומכרזת אוי להם לבריות מעלבונו של תורה!

הלץ שונא תוכחות ומפריע לאחרים לקיים מצוות
דרך הכסיל בשמעו כל חידוש, מיד חולק ואומר לא כן!

כתב הצה"ק רבי אליהו הכהן מאיזמיר זי"ע בספרו שבט מוסר פרק י"ד אות ט"ז: ... גם בשמעו איזה חידוש מן התורה שאומרים לו אף על פי שלא ערב לו אל יבקש אופנים לסתרו ולומר לא כן האמת, רק יחזיק לו טובה שבא לומר לו חידוש, ויבקש ראיות להחזיקו, כי דרך של הכסיל בשמעו כל חידוש שיהיה מיד חולק ואומר לא כן!

וזוהי מידה מגונה מאוד, מביאתו לאדם להיות כפוי גם בתורתו של מקום, כאומר רבותינו ז"ל, ורמוז זה בפסוק משלי (טו, ז), "שפתי חכמים יזרו דעת, ולב כסילים לא כן". - מי לא ידע דלב כסילים לא כן? אלא הכוונה לומר, בעת ששפתי חכמים יזרו דעת מחידושי תורה, ולב כסילים השומעים חולקים על השמועה ואומרים בלבם לא כן הוא האמת!

מידת הרשע לחלוק על כל דבר

כמו שאמר, כי מידת הרשע לחלוק על כל דבר, וכמו שמבואר אצלי בחיבור הדרושים (תהלים א, א-ג), "אשרי האיש אשר לא הלך בעצת רשעים וגו', והיה כעץ שתול וגו', לא כן הרשעים", דקשה פשיטה דלא כן הרשעים, שאם יהיו כן כצדיקים, מה הפרש יש ביניהם? אלא הכוונה דוד המלך ע"ה אמר, דכל מי שאינו הולך בעצת רשעים וגו', יהיה כעץ שתול וגו', אמנם הרשעים אומרים: לא כן שיהיה כעץ שתול על פלגי מים אשר פריו יתן בעיתו וכל אשר יעשה יצליח, אלא יהיה "כמוץ אשר תדפנו רוח". על כן כשחלקו על האמת "לא יקומו רשעים במשפט", לא חיים ולא נידונים. (עיין קהלת רבה ט, ב).  

יזדמנו עליה הרבה מונעים בה והם שלוחי ס"מ הרשע, ותחזור פעם אחרת בזה העולם
 ושם בפרק כ"ג (אות כ"ט): אשר על כן שמע בקולי איעצך ויהי אלוקים עמך לבקש אופן להבין על מה פגמת בגלגול שעבר ובאת לתקן - דע שכל מצוה מכל המצות אשר תתאוה נפשך לשקוע בו יותר מאחרות תדע באמת שבה פגמת תחילה, ושלחך ה' עוד בעולם הזה להשלימה, לכן אל תרף ממנה ועשה אותה בשלימותה בכלליה ופרטיה ובכל גדריה וסייגיה, ואל תסיר אותה מנגד עיניך תמיד, ודע שיזדמנו עליה הרבה מונעים בה והם שלוחי ס"מ הרשע למנוע לך שלא תשלימנה, ותקבל עליה עונש במותך ותחזור פעם אחרת בזה העולם ותטעם טעם המיתה פעם אחר פעם על ידו... 
אין אדם לומד תורה אלא ממקום שלבו חפץ, שנאמר "כי אם בתורת ה' חפצו
(ל): ולכן אם לבך מתאוה ללמוד מקרא יותר ממשנה או בהיפך וכן אם תאוה נפשך ללמוד תלמוד יותר מקבלה, או קבלה יותר מתלמוד, ממה שתאוה נפשך, דע, שעל זה באת ואחוז בה לעשות עיקר לימודך בזה, ואפשר דעל זה רמזו רבותינו ז"ל באמרם (ע"ז יט.), אין אדם לומד תורה אלא ממקום שלבו חפץ, שנאמר "כי אם בתורת ה' חפצו", ירצה באיזה חלקי התורה שתאוה נפשו יותר שם ילמד כגון במקרא או במשנה או תלמוד או קבלה או אגדה, משום שבוודאי החלק הזה בא לקיים בפעם הזאת...
המונעים לך מלקיימם, הם שלוחי ס"מ הרשע שמונעים אותך כדי שלא תשלים עצמך

(לא) וכפי זה נמצא, שאף על פי שתראה דברים רבים לקיים... אל יפחיד לך ריבוי לומר איך אני יכול לקייים כל זה? דאפשר שרובם ככולם נשלמת בהם בגלגול שעבר, ועכשיו באת על קיום קצתם או כמה מהם, והם אותם שתאוה נפשך בהם, וגם שתראה הרבה מונעים לך עליהם מלקיימם, דכיון שעליהם באת מזמין לך ס"מ הרשע מונעים כדי שלא תשלים עצמך כמדובר. לכן החזק עצמך במוסרי זה אל תרף נצרה כי היא חייך (משלי ד' יג), וכל אדם שחושק ומתאוה נפשה לקבלה ולא לתלמוד או לאגדה ולא לקבלה או תלמוד ויש לו דוחק ומצטער לו על זה [כלומר האיש המפריעו מללמוד ולהשלים תיקונו], עתיד ליתן את הדין שגורם לנשמה זאת שלא תעשה שליחותה כדי להשלים חלק מן התורה שחיסר פעם ראשונה שבאה לעולם וכן ראיתי בחכמי האמת, עכל"ק.   
