את המודגש בצהוב ניתן למחוק – במקרה של חוסר במקום. וכמובן שאתם יכולים להוסיף ולגרוע כרצונכם. תודה רבה.
"איש מבית לחם יהודה"

על הגאון המקובל רבי יהודה פתייא זצוק"ל

הפצה ראשית – "ספריתי – גיטלר"
70 שנה לאחר פטירתו של רבי יהודה פתייא זכה דורנו בספר על אודותיו. הספר, "איש מבית לחם יהודה", שנכתב על ידי אחד מצאצאיו, סוקר את תולדות חייו ואת משנתו תוך הבאת ציטוטים מכתביו. בספר נידון גם עיסוקו ב"דיבוקים" (כפי שמסופר בספרו "מנחת יהודה" - "רוחות מספרות" ובספרים אחרים). עניין הדיבוקים, שלא היה עיסוקו העיקרי אלא שולב בחיי היום-יום שלו, הוא העניין העיקרי שבזכותו נודע שמו בכל שכבות הציבור. העובדות המובאות בספר לוקטו בעבודת נמלים של שנים רבות והתוצאה היא ספר מקיף, מאלף ומאיר עיניים. 
הספר עוסק בנושאים הבאים: תולדותיו, תקופת לימודיו, תלמידיו, ספריו, גדלותו, הנהגתו, ישועות, קמיעות, חלומות, רוחות, גלגולים, משיח השקר ותלמידו, שדים, אחר המיתה, בבית דין של מעלה, ימות המשיח ועולם הבא, תשובה וכפרת עוונות, מתורתו, פיוטיו.
 מרן ה"סטייפלר" זצוק"ל ברך את העורך לפני שלושים שנה על כוונתו להוציא את הספר, ובנו יבלט"א הגאון רבי חיים קנייבסקי שליט"א ביקש לקבל את טיוטת הספר לפני הדפסתו ולאחר מכן הורה להדפיסו.
בהמלצתו לספר כותב הגאון רבי יצחק זילברשטיין שליט"א: "לימוד תולדותיהם והנהגותם של גדולינו, הן הן גופי תורה. כך מפורסם בשם החזו"א זצ"ל. בימינו שאנו מחנכים את בנינו ל'אמונה', יש בזה מצוה נוספת, כי אלפי אנשים יכולים להעיד, מה שראו בעיניהם, שמברכותיו של הגה"צ המקובל רבנו יהודה פתיה זצוק"ל:  נפקדו עקרות, נתרפאו חולים, ויצאו אסירים לחפשי. וחייבים אנו לומר לבנינו, ש'אבא לא משקר לבנו', ואנו ראינו גדולות שעשה רבי יהודה פתיה. ולכן עלינו להאמין בה' ובמשה עבדו, ובעבדי ה' שבכל דור ודור. אשרי נינו איש רב פעלים, הרב המצויין רבי ישי דביר, המו"ל תורתו והנהגותיו של זקנו זצ"ל".

רבי יהודה נולד בשנת תרי"ט בבגדד ונפטר בשנת תש"ב בירושלים. בהיותו בגיל י"ז הוסמך ע"י רבי עבדאללה סומך - מקים עולם התורה בבבל. למד ב"בית מדרש לרבנים - בית זילכה", ולאחר מכן מונה שם לר"מ ולראש ישיבה. 

היה מגדולי חכמי בבל בלימוד הפשט וגדול מאוד בלימוד הקבלה. גדלותו בתורת הקבלה הייתה לשם דבר וניכרה בספריו. בנוסף לכך, למד ועסק בקבלה מעשית לתועלת ולעזרת הציבור. את רוב שעות היום הקדיש ללמוד וללמד תורה. היו לו תלמידים ללימוד הפשט, ותלמידים ללימוד הקבלה שחולקו לקבוצות של תלמידי חכמים ובעלי בתים.

פירושו "בית לחם יהודה" על ה"עץ חיים" שכתב מרח"ו ע"פ תורת מו"ר האר"י זצ"ל, מהווה בסיס ללימוד ה"עץ חיים" לרבים. היו לרבי יהודה תלמידים רבים בלימוד זה, גם מיוצאי אשכנז כמו רבי יצחק ברמן מחותנו של ה"סטייפלר" ועוד, וחלקם אף הוציא פירוש על ה"עץ חיים" אחר לימודם עמו או בספריו.

על גדלותו בקבלה ומעשיו הרצויים בשמים אפשר למצוא בספריו, בהם מספר רבי יהודה:

"ואני התפללתי לפני ה' תפילה קצרה בנוסח זה: 'יהי רצון מלפניך ה' שתשלח לי את (רוחו של) יונה כדי לתקנו'. ועוד לא גמרתי תיבת 'לתקנו', והנה יונה בא ונכנס בבתו, והוא יגע ומושך נשימות תכופות זו אחר זו... ואני הכותב הייתי תמה מאוד מאוד, ונשאתי תהילה ורינה לאל יתברך שמו לעד שאיך בשיעור תפילה קצרה זו שהתפללתי לפניו ואמרתי שישלח לי את יונה לתקנו, ונתקפל זמן מאה וששים שנה שהם: של עליית התפילה עד הבית דין, ושליחות השליח על יונה עד גיהנום, וביאת יונה עד הבית דין, ומבית הדין עד העולם הזה. וזה מלבד המשך זמן דיבור הבית דין עם השליח ודיבור השליח עם יונה ודיבור הבית דין עם יונה, ועדיין לא גמרתי את תפילתי. ועל זה נאמר: "והיה טרם יקראו" וכו'.
על שאלתו לבי"ד של מעלה באמצעות הרוח כתב: "שאלה רביעית היא על מה שנאמר בספר 'עץ חיים' (בפרק א' דשער כ"ה), וזה לשונו: 'ואם כן, יהיה הסדר מצ"ל שהם חכמה דעת בינה וכו', שאיך יהיה הסדר מצ"ל היפך אותיות צל"ם?"

תשובת הבי"ד: "דברים אלו אינם נמסרים ביד שליח, ואנחנו ניתן דעת בלב יהודה להבין אותם".

כותב רבי יהודה: "ופתאום עלה במחשבתי פירוש הגון וישר, והוא הפירוש שכתבתי בעניותי בספרי הנקרא 'בית לחם יהודה', בדיבור המתחיל 'וכבר נתבאר לעיל' וכו'. ואם כן, לפי זה נמצא כי בשעה שאמרו הבית דין 'אנחנו ניתן דעת ליהודה להבין אותם', באותה שעה עצמה הם נתנו לי בינה להבין כוונת הרב ז"ל."
ספרים נוספים שחיבר, הם "יין הרקח" על ה"אדרא רבה" ו"אדרא זוטא", בגינם התגלה רשב"י לרבי אברהם עדס וביקש שיאיץ ברבי יהודה ויעזור לו להוציא לאור את פירושו על האדרות. כמו כן חיבר פירוש "מתוק לנפש" על "זוהר סבא דמשפטים", ועוד סדרי תפילות לעיתות צרה.
בספרו "מנחת יהודה" כותב רבי יהודה: "ונפשי יודעת מאוד, כי כל אדם הוא משתוקק, ונפשו מתאווה לדעת, מה ייעשה בגופו ונפשו אחר יציאתו מן העולם הזה, עד הגיעו אל המקום מנוחתו בגן עדן העליון, עם נשמות הצדיקים והחסידים. ולכן אמרתי אני אל לבי להעלות על ספר, ממה שמצאתי בזוהר ובדברי האר"י ז"ל, וממה ששאלתי מרוחות הערטילאין שנכנסו בבני האדם, ובאו אלי לרפאותם. והייתי שואל מאותם הרוחות כמה מיני שאלות, ממה שנעשה בהם אחרי פטירתם. רק שלא היו יודעים עוד את גיהנם ואת הנעשה בו, כי עדיין לא זכו ליכנס לגיהנם."

אהבה מיוחדת הייתה לו לעזור לעם ישראל בכלל וליהודים בפרט. בעזרתו לפרט נשקפה חוכמתו הרבה בעצותיו המיוחדות ובפיתרון חלומותיהם, בברכותיו שהתקיימו, ובקמיעותיו הפועלים עד היום.
רבי יהודה התפלל רבות לישועת עם ישראל מצרותיו, ובזכות תפילותיו נגפו אויביהם. ידועות תפילותיו בקבר רחל אמנו, כשבעקבותיהן ניגפו הגרמנים בראשות הגנרל רומל וגם מוסליני.

כשעבר האדמו"ר מגור "האמרי אמת" ליד ביהכ"נ "אוהל רחל" ושמע את תפילותיו של רבי יהודה, התבטא ואמר "מובטחני שבתפילותיו יצליח להדוף את הגרמנים, ואם היו מתפללים כך באירופה לא הייתה השואה". (החזו"א אמר שמשמים מנעו את תפילת הרבנים באירופה כדי שלא תתבטל הגזירה). האדמו"ר הוסיף ואמר שידועים תפילותיו של רבי יהודה ואשתו בקבר רחל וידוע על גילויי שכינה שזכו לה במקום זה.
בעתונות באנגלית פורסם הסיפור שבזמן האיום הגרמני, רבי יהודה ערך "כפרות" על ארץ ישראל באמצעות מטוס של הצבא הבריטי שעליו הועמסו לולי תרנגולות - שנשחטו תוך כדי טיסה מסביב לארץ ישראל. 

הרב יצחק כדורי בהסכמה שנתן לקונטרס של הרב יעקב הלל בעניין הקמיעות, כתב שרק קמיעותיו של רבי יהודה הם הראויים לשימוש, מכיוון שידע להפריד בין שמות מלאכים לשמות שדים, לא השתמש בשמות המצריכים אפר פרה, והיה מבקש את המלאכים לעזור ולא היה משביע אותם - דבר שיכול לסכן את הכותב ואת המשתמש בקמיע. 

כתבו גאוני וחכמי הדורות על רבי יהודה פתייא:
הרב הגאון צבי פסח פראנק הרב הראשי ואב"ד לירושלם עיה"ק תובב"א: "היה ידוע לאיש צדיק מרא דרזין שיגע הרבה בלמוד הנסתר שכן מוכיח עליו ספרו הגדול 'בית לחם יהודה', שהוא ביאור גדול על הספר 'עץ חיים' לקדוש ה' האר"י זצ"ל".

הרה"ג פנחס עפשטיין ראב"ד בעיה"ק ירושלים תובב"א: "היה גברא רבא, בקי ומודע בשמו הטוב, צדיק ותמים בדרכו ו'יין הרקח' הוא פירוש נחמד, הולך וסובב על האי ספרא עמיקתא וקדישתא, להתנא האלקי רשב"י והחבריא זיע"א".

הגאון הרב עבדיה הדאיה: "אשר בהם (בספריו) גילה חכמתו ובקיאותו בכל חלקי פרד"ס התורה הפלא ופלא. הן הן יתנו עידיהם ויצדקו, אשר כל רז לא אניס ליה, וכל חזון לא נעלם ממנו, אשרי ואשרי חלקו שזכה וזיכה את רבים, חן ערכו מי ימלל, ענותן כהלל, אין גומרין עליו את ההלל. הלא למפורסמות אין צריך ראיה, מי לא ידע גודלו וטובו, הודו והדרו של הרב המחבר הקדוש זצוק"ל. ספריו הקדושים הן הן עדיו, כל רואיהם יכירון, דברי אלקים חיים, כולם ברורים, כולם קדושים, יוצאים מפה קדוש ועליון, זך השכל והרעיון, קדוש מבטן והריון".

את הספר ניתן להשיג גם ב"גמ"ח דביר", רח' גבורי ישראל 20 רמת-אלחנן בני-ברק. (057-3177108).
