פרק מג
רַבִּי שִׁמְעוֹן בֶּן יוֹחַאי – הַקָּבָּ"ה דָּן אוֹתוֹ בְּעַצְמוֹ וְלֹא הַמַּלְאָכִים וּבְית דִין שֶׁל מַעְלָה

שָׁפְטֵנִי אֱלֹהִים וְרִיבָה רִיבִי וגו' (מג, א): [זוהר חדש פ' בראשית (דף כד. השלמה מההשמטות סימן יח:)] שָׁנוּ רַבּוֹתֵינוּ, כְּשֶׁחָלָה רַבִּי שִׁמְעוֹן בֶּן יוֹחַאי, נִכְנְסוּ לְפָנָיו רַבִּי פִּנְחָס וְרַבִּי חִיָּיא וְרַבִּי אַבָּהוּ. אָמְרוּ לוֹ, מִי שֶׁהוּא עַמּוּד הָעוֹלָם - יָמוּת? אָמַר לָהֶם, אֵין בֵּית הַדִּין שֶׁלְּמַעְלָה מְעַיְּנִים בְּדִינִי, שֶׁהֲרֵי אֲנִי רָאִיתִי שֶׁאֵינִי נִתָּן לְמַלְאָךְ וּלְדַיָּן שֶׁלְּמַעְלָה, שֶׁאֵינִי כִּשְׁאָר בְּנֵי אָדָם. אֶלָּא הַדִּין הַזֶּה שֶׁלִּי, הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא דָּן אוֹתוֹ, וְלֹא בֵּית דִּינוֹ. וְהַיְנוּ מַה שֶּׁאָמַר דָּוִד בְּבַקָּשָׁתוֹ לְפָנָיו (תהלים מג) שָׁפְטֵנִי אֱלֹהִים וְרִיבָה רִיבִי. וְכֵן שְׁלֹמֹה אָמַר, לַעֲשׂוֹת מִשְׁפַּט עַבְדּוֹ, הוּא לְבַדּוֹ, וְלֹא אֲחֵרִים. שֶׁהֲרֵי שָׁנִינוּ, כְּשֶׁהָאָדָם הוּא שׁוֹכֵב, בֵּית דִּין שֶׁלְּמַעְלָה מִסְתַּכְּלִים בְּדִינוֹ. יֵשׁ מֵהֶם שֶׁנּוֹטִים לְכַף זְכוּת, שֶׁמַּרְאִים זְכוּתוֹ שֶׁל אָדָם, וְיֵשׁ מֵהֶם שֶׁנּוֹטִים לְכַף חוֹבָה, שֶׁמַּרְאִים חוֹבָה שֶׁל אָדָם, וְלֹא יוֹצֵא הָאִישׁ מִן הַדִּין כְּמוֹ שֶׁהוּא רוֹצֶה.

אֲבָל מִי שֶׁדָּן אוֹתוֹ הַמֶּלֶךְ הָעֶלְיוֹן, שֶׁשּׁוֹלֵט עַל הַכֹּל, הוּא טוֹב, וְלֹא יָכוֹל אִישׁ לִהְיוֹת בְּאוֹתוֹ דִין, פְּרָט לְטוֹב. מָה הַטַּעַם? שֶׁהֲרֵי שָׁנִינוּ, מִדַּת הַמֶּלֶךְ הָעֶלְיוֹן נוֹטֶה לִזְכוּת תָּמִיד, וְהוּא כֻלּוֹ צַד שֶׁל רַחֲמָנוּת, וּבְיָדוֹ לַעְזֹּב הַחֲטָאִים וְהָעֲווֹנוֹת. זֶהוּ שֶׁכָּתוּב (שם קל) כִּי עִמְּךְ הַסְּלִיחָה וְגוֹ', וְלֹא עִם אַחֵר. וּמִשּׁוּם כָּךְ בִּקַּשְׁתִּי לְפָנָיו שֶׁהוּא יָדִין דִּינִי, וַאֲנִי אֶכָּנֵס לִשְׁלֹשָׁה עָשָׂר שְׁעָרִים לָעוֹלָם הַבָּא, שֶׁלֹּא עָבְרוּ אוֹתָם רַק הָאָבוֹת, וְלֹא יִהְיֶה מִי שֶׁיִּמְחֶה בְיָדִי, וְעוֹד - שֶׁלֹּא אֶתְבַּע מֵהֶם רְשׁוּת.

בְּכָל מָקוֹם שֶׁלּוֹמְדִים תּוֹרָה בַּלַּיְלָה יוֹצֵא חוּט אֶחָד מֵאוּר הַגָּנוּז וְנִמְשָׁךְ עַל אוֹתָן לוֹמְדֵי הַתּוֹרָה

שְׁלַח אוֹרְךָ וַאֲמִתְּךָ הֵמָּה יַנְחוּנִי יְבִיאוּנִי אֶל הַר קָדְשְׁךָ וְאֶל מִשְׁכְּנוֹתֶיךָ (מג, ג): [זוהר ח"ב (דף קמח:) זוהר תורה] שֶׁלְּךָ אוֹרֶךָ ואמתך המה ינחוני יביאוני אל הר קדשך ואל משכנותיך. אמר רבי יוסי כתוב ויאמר אלהים יהי אור ויהי אור, הרי ביארו שאור ההוא נגנז, והוא מתוקן אל הצדיקים לעולם הבא, כמו שפירשנו שכתוב אור זרוע לצדיק, לצדיק ודאי סתם, ואור ההוא לא שמש בעולם מלבד ביום הראשון, ואח"כ נגנז ולא שמש יותר, רבי יהודה אומר אלמלי נגנז מכל וכל לא נתקיים העולם אפילו רגע אחד, אלא נגנז ונזרע כזרע זו שעושה תולדות וזרעים ופירות, וממנו נתקיים העולם, ואין לך יום שלא יופיע ממנו בעולם וזה מקיים הכל, שבו זן הקב"ה את העולם, ובכל מקום שלומדים תורה בלילה יוצא חוט אחד מאותו אור הגנוז ונמשך על אותן לומדי התורה, זש"כ יומם יצוה ה' חסדו ובלילה שירה עמי, יום שהוקם המשכן למטה מה כתוב (שמות מ ) ולא יכול משה לבא אל אהל מועד כי שכן עליו הענן, מהו הענן, חוט אחד היה מאותו אור הראשון שהופיע בחדוה של השכינה כאשר נכנסה להמשכן שלמטה, ומהיום ההוא לא נתגלה עוד, אבל שימוש הוא משמש בעולם, והוא מחדש בכל יום מעשה בראשית:

מִזְבַּח אֱלֹהִים - זֶהוּ הַמִּזְבֵּחַ שֶׁלְּמַעְלָה

וְאָבוֹאָה אֶל מִזְבַּח אֱלֹהִים וגו' (מג, ד): [זוהר פ' ויקרא (דף כ"ד:)] רַבִּי יוֹסֵי פָּתַח, וְאָבוֹאָה אֶל מִזְבַּח אֱלֹהִים. מִי זֶה מִזְבַּח אֱלֹהִים? זֶהוּ הַמִּזְבֵּחַ שֶׁלְּמַעְלָה, מִזְבַּח אֱלֹהִים וַדַּאי. וְהַיְנוּ בְּאֵר שֶׁל יִצְחָק, וְלִפְעָמִים מִזְבַּח ה', כְּמוֹ שֶׁנֶּאֱמַר קָם מִלִּפְנֵי מִזְבַּח ה'. וְעַל זֶה יוֹרְשִׁים הָעוֹלָמוֹת מִכָּאן דִּין וְרַחֲמִים, מִשּׁוּם שֶׁהִיא יוֹנֶקֶת בַּצַּד הַזֶּה וּבַצַּד הַזֶּה, וַהֲרֵי בֵּאֲרוּ אֶת הַדָּבָר.

