פרק צה
כְּרִיעָה וְהִשְׁתַּחֲוָאָה בְּמוֹדִים

בֹּאוּ נִשְׁתַּחֲוֶה וְנִכְרָעָה וגו' (צה, ו): [זוהר ח"ג (דף קסד.)] פתח סבא ואמר (תהלים קו) מי ימלל גבורות ה' ישמיע כל תהלתו, מי הוא בעולם שיוכל לספר הגבורות שעושה הקב"ה תמיד בעולם, כאשר האדם נפטר מעולם הזה הגוף שלו שהניח אינו נאבד, ותקומה תהיה לו לעתיד לבוא, שהרי עונשו סבל בכמה אופנים, והקב"ה אינו מקפח שכרן של כל הבריות שברא, מלבד אותן שיצאו מתוך האמונה שלו ולא היה בהם דבר טוב לעולם, ומלבד אותן שלא כרעו במודים, כי אלה עושה הקב"ה מגופותם בריות אחרות, בשביל שלא יבנה עוד מאותו הגוף צרות אדם ולא יקום לעולם: (זוהר ח"ב- דף ק.) וכך למדנו שדרתו של אדם אם הוא היה כורע לפני רבונו יעמוד ויתקיים בתחיית המתים, ואם לא היה כורע במודים נעשה שדרתו נחש, ואין לו תקומה בזמן התחיה:

מֵאָה בְּרָכוֹת בְּכָל יוֹם

לִפְנֵי יְהוָה עֹשֵׂנוּ וְגו' (צה, ו): [זוהר ח"ג (דף קעט.)] כמו שדרשו החכמים בעלי משנה (דברים י) ועתה ישראל מה ה' אלהיך שואל מעמך, ואמרו אל תקרא מ"ה אלא מא"ה, כנגד מאה ברכות שמחויב האדם לברך לרבונו בכל יום, וזהו שצריך האדם להטעים בכל יום לרבונו:

אֵימָתַי קֵץ הַגְּאוּלָה הַיּוֹם אִם בְּקוֹלוֹ תִשְׁמָעוּ

היום אם בקלו תשמעו וְגו' (צה, ז): [זוהר חדש, זוהר תורה]. פתח רבי יצחק ואמר (ישעי' כא) משא דומה אלי קורא משעיר שומר מה מלילה שומר מה מליל, אלי קורא משעיר, אלו ישראל שקוראין להקב"ה מעול כבד של בני שעיר, ומה אומרים, שומר מה מלילה, ר"ל רבונו של עולם אתה הוא שומר ישראל בזה הגלות שדומה ללילה, אמור לנו מה מלילה, מה תהיה מזה הלילה, אימתי תוציאנו ממנה בוא וראה מה כתוב אחריו אמר שומר אתא בקר וגם לילה, אמר הקב"ה שהוא שומר ישראל, אתא בקר, הבאתי והוצאתי אתכם מן הגלות, לא זכיתם להיות בבקר, וגם לילה, הבאתי לכם הלילה והאפלתי אתכם בבור הגלות הזה שהוא הלילה, אם תבעיון בעיו, אם אתם מבקשים לדעת קץ גאולתכם אימתי תבואו לארצכם, שובו אתיו, והיינו כמו שאמר רבי יהודה, אין קץ הגלות נתלה אלא בתשובה, שנאמר היום אם בקלו תשמעו:

