פרק צו
שִׁירוּ לַיהוָה שִׁיר חָדָשׁ וְגו' (צו, ב): [זוהר ח"ב (דף נד:)] שִׁירוּ לַיהוָה שִׁיר חָדָשׁ שִׁירוּ לַיהוָה כָּל הָאָרֶץ. רבי חייא פתח ואמר (איכה ב) קומי רוני בלילה לראש אשמורות, קומי רוני, זו כנסת ישראל, בלילה, בגלותקלג רבי יוסי אמר בלילה, בזמן שהיא שולטת ומעוררת, לראש אשמורות, בראש היה לו לומר, אלא לראש, כמו שנאמר (בראשית מז) על ראש המטה, וביארנו שראש המטה זה היסוד, אף כאן לראש זה היסוד, שהמטרונה מתברכת בוקלד ראש אשמורות, זה הוא ראש לנצח והודקלה רבי יוסי אמר זה הוא ראש של כתר המלך והסוףקלו רבי אבא אמר לראש אשמורת כתוב חסר, זה הוא הראש כמו ראש המטהקלז והכל במלך הקדוש העליון נאמר, וזה הוא לי"י:

בּוֹא וּרְאֵה כַּמָּה הֵם גְּדוֹלִים וְנִפְלָאִים מַעֲשֵׂי הַקֻּבָּ"ה שֶׁהֲרֵי הָאוּמָנוּת וְהַצִּיּוּר שֶׁל הָאָדָם הוּא כְּדִמְיוֹן הָעוֹלָם וּבְכָל יוֹם וְיוֹם הַקֻּבָּ"ה בּוֹרֵא עוֹלָמוֹת

כִּי גדול ה' ומהלל מאד נורא הוא על כל אלהים (צו, ד): [זוהר ח"א (דף צ:)] רבי אבא פתח (שמואל ב' כב) כי מי אל מבלעדי ה' ומי צרו זולתי אלהינו, כך אמר דוד המלך מקרא זה כי מי אל מבלעדי ה', מי הוא המושל או השר שיוכל לעשות דבר מבלעדי ה', אלא מה שנפקד מעם הקב"ה, לפי שכלם אין עומדים ברשותם ואין יכולים לעשות דבר, ומי צור, ומי הוא התקיף שיוכל לעשות תוקף וגבורה מעצמו מבלעדי אלהינו, אלא כולם בידי הקב"ה ואין יכולים לעשות דבר בלי רשותו: דבר אחר כי מי אל מבלעדי ה', שהקב"ה הכל ברשותו, ולא כמה שנראה במראות הכוכבים ומזלות, שכלם מראים דבר, והקב"ה מחליף הדבר לגון אחר, ומי צור זולתי אלהינו, הרי נתבאר שאין צייר כמו הקב"ה, שהוא צייר שלם, שעושה ומצייר צורה תוך צורה, ומשלים לאותה הצורה בכל התיקונים, ומכניס בה נפש עליונה הדומה לתיקון העליון, ולפיכך אין צייר כמו הקב"ה. א"ר חייא בוא וראה כמה הם גדולים ונפלאים מעשי הקב"ה, שהרי האומנות והציור של האדם הוא כדמיון העולם, ובכל יום ויום הקב"ה בורא עולמות, מזווג זווגים לכל אחד ואחד כראוי לו, והוא מצייר תמונותם קודם שבאים לעולם:

ישמחו השמים ותגל הארץ וְגו' (צו, יא): [זוהר ח"ג (דף נט.) זוהר תורה] למדנו שכל מחנות העליונים בשעה שכנסת ישראל תשמח ותתברך כלם שמחים, והדין אין שורה אז בעולם, ועל זה כתוב ישמחו השמים ותגל הארץ.

