פרק קלז
מִי שֶׁלֹּא רָגִיל בְּצַעַר צַעֲרוֹ הַרְבֵּה חָמוּר

עַל נַהֲרוֹת בָּבֶל שָׁם יָשַׁבְנוּ וגו' (קלז, א): [זוֹהַר ח"ב פָּרָשַׁת שְׁמוֹת (דַּף ב ע"ב)] אָמַר רַבִּי שִׁמְעוֹן, מִי שֶׁרָגִיל לִסְבֹּל צַעַר, אַף עַל גַּב שֶׁבָּא לְפִי שָׁעָה צַעַר, סוֹבֵל מַשָּׂאוֹ וְלֹא חוֹשֵׁשׁ. אֲבָל מִי שֶׁלֹּא רָגִיל בְּצַעַר, וְכָל יָמָיו הָיָה בְּתַפְנוּקִים וְעִדּוּנִים, וּבָא לוֹ צַעַר - זֶהוּ צַעַר שָׁלֵם, וְעַל זֶה צָרִיךְ לִבְכּוֹת.

הַשְּׁבָטִים הָיוּ רְגִילִים אֲבָל לֹא עַם יִשְׂרָאֵל בְּגָלוּת בָּבֶל

כָּךְ יִשְׂרָאֵל, כְּשֶׁיָּרְדוּ לְמִצְרַיִם הָיוּ רְגִילִים בְּצַעַר, שֶׁהֲרֵי כָּל יְמֵי אוֹתוֹ אֲבִיהֶם הַצַּדִּיק הָיוּ בְצַעַר, וְלָכֵן סָבְלוּ אֶת הַגָּלוּת כָּרָאוּי. אֲבָל גָּלוּת בָּבֶל הַהִיא הָיְתָה צַעַר שָׁלֵם, אוֹתוֹ הַצַּעַר שֶׁעֶלְיוֹנִים וְתַחְתּוֹנִים בָּכוּ עָלָיו.

כוּלָּם בָּכוּ עַל גָּלוּת בָּבֶל

עָלְיוֹנִים, שֶׁכָּתוּב (ישעיה לג) הֵן אֶרְאֶלָּם צָעֲקוּ חֻצָה וְגוֹ'. תַּחְתּוֹנִים, שֶׁכָּתוּב (תהלים קלז) עַל נַהֲרוֹת בָּבֶל שָׁם יָשַׁבְנוּ וְגוֹ', וְכֻלָּם בָּכוּ עַל גָּלוּת בָּבֶל. מָה הַטַּעַם? כִּי הָיוּ בְּתַפְנוּקֵי מְלָכִים, שֶׁכָּתוּב (איכה ד) בְּנֵי צִיּוֹן הַיְקָרִים וְגוֹ'.

צַעַר שֶׁל ה' עַל שְׁכִינָתוֹ שֶׁהָלְכָה בְּגָלוּת

עַל נַהֲרוֹת בָּבֶל שָׁם יָשַׁבְנוּ וגו' (קלז, א): [זוהר במדבר פרשת פנחס (דף ריג ע"ב)] רַבִּי יֵיסָא פָּתַח, (תהלים קלז) עַל נַהֲרוֹת בָּבֶל שָׁם יָשַׁבְנוּ גַּם בָּכִינוּ בְּזָכְרֵנוּ אֶת צִיּוֹן. אֶת יְרוּשָׁלַיִם הָיָה צָרִיךְ לוֹ לִהְיוֹת, כְּמוֹ שֶׁכָּתוּב אִם אֶשְׁכָּחֵךְ יְרוּשָׁלם תִּשְׁכַּח יְמִינִי! מַה זֶּה בְּזָכְרֵנוּ אֶת צִיּוֹן? לְאָדָם שֶׁהָיָה לוֹ הֵיכָל נִכְבָּד, נָאֶה וְיָפֶה, בָּאוּ לִסְטִים וְשָׂרְפוּ אוֹתוֹ. צַעֲרוֹ שֶׁל מִי הוּא? לֹא שֶׁל בַּעַל הַהֵיכָל?! גַּם כָּאן הַשְּׁכִינָה שְׁרוּיָה בַּגָּלוּת, צַעַר שֶׁל מִי הוּא? לֹא שֶׁל הַצַּדִּיק?! וְזֶה הוֹלֵךְ כְּפִי שֶׁבֵּאֲרוּהָ, שֶׁכָּתוּב (ישעיה נז) הַצַּדִּיק אָבָד, אָבָד מַמָּשׁ. גַּם כָּאן בְּזָכְרֵנוּ אֶת צִיּוֹן, בְּזָכְרֵנוּ אֶת אוֹתוֹ צַעַר שֶׁלּוֹ עַל זוּגָתוֹ, צַעַר שֶׁלּוֹ הוּא.

יְחֶזְקֵאל גִּילָה הַכֹּל בְּצִוּוּיוֹ שֶׁל הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא

עַל נַהֲרוֹת בָּבֶל שָׁם יָשַׁבְנוּ גַּם בָּכִינוּ בְּזָכְרֵנוּ אֶת צִיּוֹן (קלז, א): [זוהר ח"ב פרשת שמות (דף ב:) זוהר תורה] רבי שמעון פתח, "הָיֹה הָיָה דְבַר ה' אֶל יְחֶזְקֵאל וגו'" (יחזקאל א, ג), "הָיֹה הָיָה" שני פעמים למה, ועוד יש לשאול אם יחזקאל נביא אמת היה, מדוע גלה כל מה שראה, מי שהמלך מכניסו בהיכלו האם יש לו לגלות הסודות שראה שם, אלא ודאי יחזקאל נביא אמת היה, וכל מה שראה הוא היה באמונה, וברשות הקדוש ברוך הוא גלה כל מה שהיה מגלה, וכך היה נצרך.

מִי שֶׁמְּפֻנָּק בְּתַפְנוּקִים וּבָא פִּתְאוֹם צֹעַר עָלָיו זֶהוּ צַעַר שָׁלֵם

ובוא וראה, מי שרגיל לסבול צער, אם יבא עליו לפי שעה צער, הוא סובל צרתו ואינו חושש, אבל מי שאינו רגיל בצער, והיה כל ימיו בתענוגים ומעדנים, ובא עליו צער, זה הוא צער גדול, ועל זה יש לבכות.

בגלות בבל שהיו רגילים במעדני מלכים העליונים והתחתונים בכו

ובשביל זה הצער של גלות בבל הוא היה צער גדול, הוא היה צער שעליונים ותחתונים בכו עליו, עליונים שכתוב: "הֵן אֶרְאֶלָּם צָעֲקוּ חֻצָה וגו'" (ישעיהו לג, ז), תחתונים שכתוב: "עַל נַהֲרוֹת בָּבֶל שָׁם יָשַׁבְנוּ גַּם בָּכִינוּ", כלם בכו על גלות בבל, מה הטעם, לפי שהיו במעדני מלכים, שכתוב: "בְּנֵי צִיּוֹן הַיְקָרִים הַמְסֻלָּאִים בַּפָּז" (איכה ד, ב).

בני ישראל חשבו שה' עזב אותם

ועכשיו היו יורדים בגלות, עם רחיים על צואריהם וידיהם קשורות לאחור, ועוד חשבו שאין להם קיום לעולם, שהרי הקדוש ברוך הוא עזב אותם, ולא ישגיח בהם לעולם.

ה' שלח לבבל את כל צבאות השמים וה' עמהם

ולמדנו, שבשעה ההיא קרא הקדוש ברוך הוא לכל פמליא שלו, ולכל מרכבות הקדושות, ולכל צבאו מחנותיו ושריו, ולכל צבא השמים, ואמר להם מה אתם עושים כאן, ומה בני האהובים בגלות בבל ואתם כאן, קומו ורדו כלכם לבבל, ואני עמכם, זהו שכתוב: "כֹּה אָמַר ה' וגו' לְמַעַנְכֶם שִׁלַּחְתִּי בָבֶלָה וגו'" (ישעיהו מג, יד), "לְמַעַנְכֶם שִׁלַּחְתִּי בָבֶלָה", זה הקדוש ברוך הוא, "וְהוֹרַדְתִּי בָרִיחִים כֻּלָּם", אלו כל המרכבות ומחנות העליונים.

יחזקאל גילה להם לישראל מה שראה שכל צבאות השמים באו

ובעבור זה נפתחו השמים בבבל ושרתה רוח נבואה קדושה על יחזקאל, וראה כל מה שראה, ואמר להם לישראל, הלא רבונכם כאן, וכל צבא השמים ומרכבותיו, באו לדור ביניכם, ולא האמינו, עד שנצרך לגלות כל מה שראה, וארא כך, וארא כך, ואף אם גלה יותר כל מה שהיה מגלה הכל נצרך, כיון שראו ישראל כך שמחו, וכאשר שמעו הדברים מפי יחזקאל לא דאגו עוד על גלותם, שהרי ידעו שהקדוש ברוך הוא לא עזב אותם, וכל מה שגלה יחזקאל ברשות היה מגלה, לדעת שבכל מקום שישראל גלו שמה השכינה גלתה עמהם.

למה לא כתיב בזכרנו את ירושלים

עַל נַהֲרוֹת בָּבֶל וגו' (קלז, א): [זוהר חלק ג' פ' פנחס (דף ריג:) זוהר תורה] רבי ייסא פתח "עַל נַהֲרוֹת בָּבֶל שָׁם יָשַׁבְנוּ גַּם בָּכִינוּ בְּזָכְרֵנוּ אֶת צִיּוֹן". את ירושלים היה צריך לומר, כמו שכתוב: "אִם אֶשְׁכָּחֵךְ יְרוּשָׁלִָם תִּשְׁכַּח יְמִינִי", מהו "בְּזָכְרֵנוּ אֶת צִיּוֹן"?

הצער של היסוד הנקרא ציון על השכינה שהלכה בגלות

אלא לאדם שהיה לו היכל נכבד יפה ומפואר, באו לסטים ושרפו אותו, הצער של מי הוא, האם לא לאדון ההיכל, אף כאן כאשר השכינה תשרה בגלות, הצער של מי הוא, האם לא להצדי"קקסז וזה מתאים, כמו שביארו בהכתוב: "הַצַּדִּי"ק אָבָד" (ישעיהו נז, א), אבד ממש, אף כאן בזכרנו את ציו"ן, בזכרנו אותו הצער של ציון על זיווגו, שהרי הצער שלו הוא.

כרתו את בהונותיהם ולא יכלו לנגן בכינור

אֵיךְ נָשִׁיר אֶת שִׁיר ה' וגו' (קלז, ד): [זוהר חדש מדרש איכה (דף קיב:)] למדנו, ששמונים אלף לויים היו ידיהם קשורות לאחור, וכאשר הגיעו לנהרות בבל, היו כנורותיהם תלויים על העצים, אשר שם היו מבקשים מהם לנגן, אמרו "אֵיךְ נָשִׁיר אֶת שִׁיר ה' עַל אַדְמַת נֵכָר", נשכו בשיניהם בוהנות ידיהם, וכרתו אותן, ולא יכלו לנגן, והרגו אותם

בְּכָל סְעוּדָה וּמִשְׁתֶּה ידאוג עַל חֻרְבָּן בֵּית הַמִּקְדָּשׁ - מַחְשִׁיב עָלָיו כְּאִלּוּ בָּנָה בֵּיתוֹ

תִּדְבַּק לְשׁוֹנִי לְחִכִּי אִם לֹא אֶזְכְּרֵכִי אִם לֹא אַעֲלֶה אֶת יְרוּשָׁלִַם עַל רֹאשׁ שִׂמְחָתִי (קלז, ו): [זוהר ח"ב (דף קנז:)] אם לא אעלה את ירושלם על ראש שמחתי. אמר רבי יוסי כתוב (דברים ח) ואכלת ושבעת וברכת את ה"א על הארץ הטובה אשר נתן לך, על האר"ץ הטובה ודאיקסח שהרי בעבורה מזון ופרנסה נמצא בעולם, מי שמתעדן על שלחנו ומתענג באותן מלאכים, יש לו לזכור ולדאוג על קדושת הארץ הקדושה, ועל היכל המלך שנחרב, ובשביל עצבון הזה שהוא נעצב ודואג על שלחנו באותה שמחה ומשתה אשר שם, הקב"ה מחשיב עליו כאילו בנה ביתו, ובנה כל החורבות של בית המקדש, אשרי חלקו.

הַנְּקָמָה הַגְּדוֹלָה שֶׁעָתִיד הַ' לַעֲשׂוֹת לֶאֱדוֹם

זְכֹר ה' לִבְנֵי אֱדוֹם (קלז, ז): [ח"ג (דף פט.) זוהר תורה] זְכֹר ה' לִבְנֵי אֱדוֹם אֵת יוֹם יְרוּשָׁלִָם הָאֹמְרִים עָרוּ עָרוּ עַד הַיְסוֹד בָּהּ" רבי אבא פתח "מִי זֶה בָּא מֵאֱדוֹם חֲמוּץ בְּגָדִים מִבָּצְרָה וגו'" (ישעיהו סג, א), "מִי זֶה בָּא מֵאֱדוֹם", עתיד הקדוש ברוך הוא ללבוש בגדי נקמה על אדום, שהחריבו ביתו ושרפו היכלו, והגלו לכנסת ישראל בין האומות, ולעשות בהם נקמת עולם, עד שימצאו כל ההרים מהרי עולם מלאים הרוגי עמים, ולקרות לכל עופות השמים עליהם, וכל חיות השדה יזונו מהם י"ב חדשים, ועופות השמים ז' שנים, עד שלא תסבול הארץ סרחון שלהם, זהו שכתוב: "כִּי זֶבַח לַה' בְּבָצְרָה וְטֶבַח גָּדוֹל בְּאֶרֶץ אֱדוֹם" (שם לד, ו), עד שאותן הבגדים יתגאלו, זהו שכתוב: (שם סג) "וְכָל מַלְבּוּשַׁי אֶגְאָלְתִּי".

בני אדום היו מהרסים החומות

חֲמוּץ בְּגָדִים מִבָּצְרָה וגו' (שם, א), לפי שממנה יצאו ההמונים שבעולם לצבוא על ירושלם, והם התחילו לשרוף ההיכל, ובני אדום היו מהרסים החומות, והשליכו אבני היסוד, זהו שכתוב: "זְכֹר ה' לִבְנֵי אֱדוֹם וגו' הָאֹמְרִים עָרוּ עָרוּ עַד הַיְסוֹד בָּהּ". "זֶה הָדוּר בִּלְבוּשׁוֹ", באותן בגדי נקם שעתיד ללבוש, "צֹעֶה בְּרֹב כֹּחוֹ" (שם), מהו "צֹעֶה", משבר, כמו שכתוב: (תהלים מה, ו), "עַמִּים תַּחְתֶּיךָ יִפְּלוּ" וגו'.

הַמַּלְכוּת תַּעֲשֶׂה הַנְּקָמוֹת

אמרו ישראל לישעי', מי הוא זה שיעשה כל כך, פתח ואמר: "אֲנִי מְדַבֵּר בִּצְדָקָה" (ישעיהו סג, א), זה שהוא "רַב לְהוֹשִׁיעַ" (שם), זה שכתוב בו "אֹהֵב צְדָקָה וּמִשְׁפָּט" (תהלים לג, ה), והוא צדק"ה ממש והוא "רַב לְהוֹשִׁיעַ".

בגלל שהשכיבו את המלכות לעפר

וכל כך למה, לפי שגרמו לכנסת ישראל להיות שוכבת לעפר בגלות, ולנפול לארץ, כמו שכתוב: "נָפְלָה לֹא תוֹסִיף, קוּם בְּתוּלַת יִשְׂרָאֵל" (עמוס ה, ב), ובשביל זה ילבש הקדוש ברוך הוא בגדי נקם עליהם, להגאיל אותם ברוב ההרוגים, זהו שכתוב: "וְכָל מַלְבּוּשַׁי אֶגְאָלְתִּי".

וִיסַדְתִּיךְ בַּסַּפִּירִים

זְכוֹר יְיָ לִבְנֵי אֱדוֹם אֶת יוֹם יְרוּשָׁלַיִם וגו' (קלז, ז): [זוהר ח"ב פרשת פקודי (דף רמ ע"א)] בֹּא וּרְאֵה, כָּתוּב (תהלים קלז) זְכֹר ה' לִבְנֵי אֱדוֹם אֶת יוֹם יְרוּשָׁלם הָאֹמְרִים עָרוּ עָרוּ עַד הַיְסוֹד בָּהּ. וְעַל כֵּן עָתִיד הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא לִבְנוֹת אֶת יְסוֹדוֹתֶיהָ שֶׁל יְרוּשָׁלַיִם מִיסוֹדוֹת אֲחֵרִים שֶׁיִּשְׁלְטוּ עַל הַכֹּל, וּמִי הֵם? סַפִּירִים, שֶׁכָּתוּב (ישעיה נד) וִיסַדְתִּיךְ בַּסַּפִּירִים, שֶׁאֵלּוּ הֵם הַיְסוֹדוֹת וְהַתּוֹמְכִים הַחֲזָקִים וְהָעֶלְיוֹנִים שֶׁאֵין בָּהֶם חֻלְשָׁה בָּרִאשׁוֹנָה.

מְאִירִים הֵם מֵאוֹר הָעֶלְיוֹן

מָה הַטַּעַם? כִּי הָאֲבָנִים הָרִאשׁוֹנוֹת מֵאוֹתָם הַיְסוֹדוֹת, יָכְלוּ שְׁאָר הָעַמִּים לִשְׁלֹט עֲלֵיהֶם. מָה הַטַּעַם? מִשּׁוּם שֶׁאֵין בָּהֶם אוֹר עֶלְיוֹן כָּרָאוּי. אֲבָל אֵלֶּה יִהְיוּ מְאִירִים מִתּוֹךְ הָאוֹר הָעֶלְיוֹן וּמְשֻׁקָּעוֹת בְּתוֹךְ הַתְּהוֹמוֹת, שֶׁלֹּא יְכוֹלִים לִשְׁלֹט עֲלֵיהֶם. וְאֵלּוּ הֵם הַסַּפִּירִים שֶׁיָּאִירוּ לְמַעְלָה וּלְמַטָּה, (ואם תאמר) מִשּׁוּם שֶׁבְּאוֹתוֹ זְמַן יִתּוֹסֵף אוֹר עֶלְיוֹן לְמַעְלָה וּלְמַטָּה.

יְתַקְּנוּ הַיְסוֹדוֹת הַשְּׁבוּרִים

וְאִם תֹּאמַר שֶׁאוֹתָם יְסוֹדוֹת רִאשׁוֹנִים יִתְבַּטְּלוּ, הֲרֵי כָּתוּב (שם) הִנֵּה אָנֹכִי מַרְבִּיץ בַּפּוּךְ אֲבָנַיִךְ. מַרְבִּיץ לְתַקֵּן הַשָּׁבוּר. מַה זֶּה בַּפּוּךְ? כְּמוֹ שֶׁנֶּאֱמַר, (מלכים ב ט) וַתָּשֶׂם בַּפּוּךְ עֵינֶיהָ. יֵשׁ אֲבָנִים שֶׁנִּקְרָאוֹת פּוּךְ. מָה הַטַּעַם שֶׁל זֶה? אָמַר רַבִּי אֶלְעָזָר, סוֹד הוּא, וְסוֹד זֶה נִתָּן לָדַעַת לְקוֹצְרֵי הַשָּׂדֶה.

לֹא שָׁלְטָה יָדָם שֶׁל גּוֹיִם עַל הָאֲבָנִים

בֹּא וּרְאֵה, אוֹתָן אֲבָנִים שֶׁל יְסוֹדוֹת צִיּוֹן וִירוּשָׁלַיִם, חַס וְשָׁלוֹם שֶׁשָּׁלְטוּ עֲלֵיהֶם שְׁאָר הָעַמִּים, וְלֹא שָׂרְפוּ אוֹתָם וְלֹא נִשְׂרְפוּ, אֶלָּא כֻּלָּם נִגְנְזוּ, וְהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא גָּנַז אוֹתָם, וְכָל אוֹתָם יְסוֹדוֹת הַבַּיִת הַקָּדוֹשׁ נִגְנְזוּ, וְלֹא אָבַד מֵהֶם אֲפִלּוּ אֶחָד. וּכְשֶׁיַּחֲזֹר הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא וְיָקִים אֶת יְרוּשָׁלַיִם עַל מְקוֹמָהּ, אוֹתָם הַיְסוֹדוֹת שֶׁל הָאֲבָנִים הָרִאשׁוֹנוֹת יַחְזְרוּ לִמְקוֹמָם וְלֹא תִשְׁלֹט בָּהֶם עַיִן אַחֶרֶת (רעה), פְּרָט לִזְמַן שֶׁאָדָם יִכְחֹל אֶת עֵינוֹ בְּאוֹתוֹ הַפּוּךְ וִימַלֵּא אֶת עֵינָיו מִמֶּנּוּ, וְאָז יִרְאֶה אֶת כָּל הָאֲבָנִים וְהַיְסוֹדוֹת שֶׁל יְרוּשָׁלַיִם מְתֻקָּנִים עַל מְקוֹמָם, שֶׁלֹּא שָׁלְטוּ בָהֶם שְׁאָר הָעַמִּים. וְכָל אוֹתָן אֲבָנִים יְקָרוֹת הָאֲחֵרוֹת, וְכָל אוֹתָם בִּנְיְנֵי הָאֲבָנִים, כֻּלָּם עוֹמְדִים עַל מְקוֹמָם.

ה' יַחְזִיר אֶת צִיּוֹן לִמְקוֹמָהּ

וְאָז, (ישעיה נב) כִּי עַיִן בְּעַיִן יִרְאוּ בְּשׁוּב ה' צִיּוֹן. מַה זֶּה בְּשׁוּב ה'? אֶלָּא כְּשֶׁשָּׁלְטוּ עָלֶיהָ שְׁאָר הָעַמִּים, הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא הֶעֱלָה אוֹתָהּ לְמַעְלָה, וּבְאוֹתוֹ הַזְּמַן הוּא יַחֲזִירֶנָּה לִמְקוֹמָהּ, שֶׁכָּתוּב (שם) בְּשׁוּב ה' צִיּוֹן. בְּשׁוּב ה' וַדַּאי.

וִיסַדְתִּיךְ בַּסַּפִּירִים.

וּבֹא רְאֵה, כָּל מַה שֶּׁנִּסְתָּר מִן הָעַיִן וְלֹא נִתְּנָה לָעַיִן רְשׁוּת לִשְׁלֹט בּוֹ, לֹא תוּכַל לִשְׁלֹט בּוֹ הָעַיִן, פְּרָט לַאֲשֶׁר בִּכְחִילַת הָעַיִן בִּדְבָרִים יְדוּעִים. וּמִשּׁוּם כָּךְ, הִנֵּה אָנֹכִי מַרְבִּיץ בַּפּוּךְ אֲבָנַיִךְ. וּבא רְאֵה, כָּל הָאֲבָנִים הַלָּלוּ יַעַמְדוּ בִמְקוֹמָן וְיִהְיוּ יְסוֹדוֹת כְּבָרִאשׁוֹנָה, וִיסוֹד שֶׁל סַפִּירִים (אחרים) יַעַמְדוּ בְמָקוֹם אַחֵר סָבִיב, לָרֹחַב וְלָאֹרֶךְ. זֶהוּ שֶׁכָּתוּב וִיסַדְתִּיךְ בַּסַּפִּירִים.

 יסודות ירושלים יהיו מאבני ספירים שלא יהיו נחרבות

זְכֹר ה' לִבְנֵי אֱדוֹם וגו' (קלז, ז): [ח"ב פרשת פקודי (דף רמ.) זוהר תורה] רבי שמעון אמר, כתוב: "זְכֹר ה' לִבְנֵי אֱדוֹם אֵת יוֹם יְרוּשָׁלִָם, הָאֹמְרִים עָרוּ עָרוּ עַד הַיְסוֹד בָּהּ", עתיד הקדוש ברוך הוא לבנות יסודי ירושלם, מן יסודות אחרים שישלטו על הכל, ומה הם, ספירים, שכתוב: "וִיסַדְתִּיךְ בַּסַּפִּירִים" (ישעיהו נד, יא), שאלו הם יסודות ועמודים חזקים וגבוהים, שאין להם רפיון כמו לראשונים, מה הטעם, לפי שאבנים הראשונות של אותן היסודות, יכלו שאר עמים לשלוט עליהן, מפני מה, מפני שלא היה בהן הארה עליונה כראויקסט, אבל אלו תהיינה מאירות מתוך הארה עליונה, ומשוקעות תוך התהום, שלא יהיה ביכולת לשלוט עליהן. ואלו הן ספירים שיאירו למעלה ולמטה, לפי שבזמן ההוא יתוסף הארה עליונה למעלה ולמטה.

כל האבנים והיסודות נגנזו

אמר רבי אלעזר בוא וראה, אותן אבנים של יסודי ציון וירושלים, חס ושלום ששלטו עליהן שאר עמים, לא שרפו אותן, ולא נשרפו, אלא כלן נגנזו, שגנזן הקדוש ברוך הוא, ולא נאבד מהן אפילו אחת.

ה' יחזיר את ירושלים למקומה שהרימה משם כשבאו השונאים

וכאשר ישוב הקדוש ברוך הוא ויקים לה לירושלם על מקומה, אותן אבני היסוד הראשונות יוחזרו למקומותן. ובכן "כִּי עַיִן בְּעַיִן יִרְאוּ בְּשׁוּב ה' צִיּוֹן" (שם נב, ח), מהו "בְּשׁוּב ה'", אלא כאשר שלטו עליה שאר עמים, הקדוש ברוך הוא הרימה למעלה, ובזמן ההוא יחזירנה הקדוש ברוך הוא למקומה, שכתוב "בְּשׁוּב ה' צִיּוֹן", בשוב ה' ודאי.

היסודות החדשים יהיו סביב ליסודות הישנים

ובוא וראה, כל אותן אבנים יתקיימו במקומותן, להיותן יסודות כבראשנה, ויסודות אחרים של ספירים יתקיימו במקום אחר מסביב לרוחב ולאורך, זהו שכתוב: (שם נד, יא) "וִיסַדְתִּיךְ בַּסַּפִּירִים"

צד הטומאה יתבטל לעולם

ובזמן שיקים הקדוש ברוך הוא לביתו, על זמן ההוא מה כתוב: "בִּלַּע הַמָּוֶת לָנֶצַח" (שם כה, ח), מהו "לָנֶצַח", לדורי דורות לעולם. לפי שיתבטל צד הטומאה ולא יקום לעולם, ובכן "וְחֶרְפַּת עַמּוֹ יָסִיר מֵעַל כָּל הָאָרֶץ כִּי ה' דִּבֵּר" (שם).

