שאלה, שאלתי לשוחט חבר שלי האם אמת מה שהאדמו"ר מהאלמין צועק שכמעט הכל נבילות וטריפות? וסיפר לי דברים נוראים מה הולך בכשרות עם הרבנים הכי הגדולים, כמה יותר גדול יותר טריפה, וכל הכשרות היא מאפיא ביזנעס!

איך אני יכול לעשות תשובה על מה שאכלתי מאכלות אסורות?
תשובה: זה לא דבר פשוט, ראה הסיפור הזה, ותבין קצת, וראה באריכות בספר קול השחיטה, נפש ישעיה על מאכלות אסורות, השחיטה בישראל כהלכתה. 
גלות מכפרת על מאכלות אסורות

כתוב

בספר תמימי דרך, מעשה שהי' בזמנו של רבי יחיאל שהי' נמצא בערי בוכרה ושם הי' יהודי אחד מוכסן והי' תם וישר וירא אלקים ושמו ר' ישראל, והיו לו ילדים קטנים ואשתו היתה הרה בשלישי, והי' לו מלון בכפר של הדוכס והי' משלם למפרע כל שנה ושנה, וגלגל הוא בעולם, והנה ירד אדם זה מנכסיו ובקש מהדוכס שיחכה לו למשך ששה חדשים וכן הי', וכשהגיע הזמן לא הי' לו אפילו מה לאכול, בקש מהדוכס שימתין לו עד סוף השנה והוא ישלם בבת אחת, אמר לו הדוכס הרשע: שכאשר יגיע הזמן המוגבל ולא תשלם, הרי אתה ואשתך ובניך כולכם דמכם בראשכם. ויהי בשמוע אשתו הצדקת את דברי הדוכס, הבינה שיש פקוח נפש בענין, אמרה לבעלה בא נקום ונברח, השיב לה בעלה חס ושלום לעשות כן כדי שלא יבא חלול ה' על ידינו, כי הדוכס רשע גדול הוא ומחוץ למה שיקח נקמה מכלל ישראל כפליים ושלש עוד ידבר רע על כלל ישראל שהם גנבים חס ושלום, האם יש חלול ה' גדול מזה? ותסכים האשה להשאר, והנה הגיע הזמן ולא הי' לו מה לשלם, ופתאום תפשו אותו ואת אשתו ואת שני הילדים והשליכם אל הבור, וזה הי' בחודש שבט, שהי' שלג וקור בעיר, וזה הבור הי' כעין חדר עמוק תחת הקרקע והי' בנוי כתלי אבנים, ודלת של ברזל למטה וארובה למעלה מהבור, ומן הארובה היו נותנים להם כל עשרים וארבע שעות חתיכת לחם יבש ובקבוק קטן של מים, וכשהשליכום לבור לא נתנו להם לקחת אפילו מעיל אחד לענותם בכוונה תחילה כדי להמיתם ביסורים, וכשאשתו ראתה עצמה יושבת על קרקע אבנים בבור חשוך מבלי מכסה לבשרה, התחילה לבכות יחד עם שני ילדי', ומרוב היסורין הפילה את ולדה, ויתחילו הוא ואשתו ולבכות ולהתפלל שירחמו עליהם מן השמים, ואחר שהפילה את ולדה מת גם בנה הקטן מחמת הקור והרעב, וישימו את הילד המת עם הילד שהפילה בקצה אחד בבור והתחילו לבכות ולהתחנן לאביהם שבשמים.

והנה

על הארובה למעלה היו יושבים שני שומרים ערלים, וכל אחד מהם הי' שומר לילה אחד עליהם, האחד הי' שמו איוואן והשני הי' שמו לקש. איוואן הי' לו לב רחמן, וכשהי' שומע בכייתם וצעקתם, הי' גם הוא בוכה עמהם מלמעלה, והי' מנחם אותם ואומר להם אלקי אבותיכם יצילכם מצרה זו ולא תתיאשו, ואני רציתי לעזור לכם אבל דבר זה בלתי אפשרי, יען שאם יוודע לדוכס שאני הצלתי אתכם יזרקו גם אותי לבור, ולכן תתפללו לאלקיכם בודאי יושיע אתכם, והי' מנחם אותם ודמעות היו זולגות מעיניו, ולקש הי' שונא ישראל, והי' לועג עליהם והי' אומר להם, גם הצלוב בכה לפניכם ולא רחמתם עליו והי' שמח לראות בצרתם, איוואן הי' שומע את דברי חברו הי' מתמלא עליו חמה.

מה

עשה איוואן? הלך ומילא בקבוק ערק וערב בתוכו סם המרדים את האדם והביא להם בחצות לילה, בעת שהגשם הי' שוטף בחוץ ולא נמצאת בחוץ שום ברי', אז הוריד להם את הבקבוק בחבל ואמר למוכסן: רבי ישראל רבי ישראל, תחבא את הבקבוק הזה, וכשיבא לקש תבקש ממנו שיתן לך מעיל אחד ואתה תתן לו מתנה מזה הבקבוק, ואני יודע שהוא רמאי, והוא יאמר לך שתתן לו אתה קודם את הבקבוק ואח"כ הוא יתן לך את המעיל, אך אתה תתן לו תיכף את הבקבוק ואלקי אביכם יעזור לנו. וכן הי', שכאשר בא לקש, צעק היהודי מתוך הבור ואמר לו: אם תעשה לי טובה ותתן לי מעיל אחד כדי שלא אמות בקור הנורא הזה, אז אני אתן לך במתנה בקבוק ערק, שהיהודים עושים את זה לכבוד החג, והוא משקה חשוב מאד שאני הבאתיו עמי יחד, אמר לו לקש: אולי אתה משקר? אם תתן לי את הבקבוק קודם אז אני אתן לך את המעיל שלי, אז השליך לקש חבל לתוך הבור והיהודי קשר בחבל את הבקבוק וסחב אותו למעלה, ויהי אך שתה מעט מהבקבוק תיכף נפל על מקומו כפגר מת.

וכל

הזמן הזה הי' איוואן מסתתר אחורי החומה, וכאשר ראה שלקש נפל, נגש בזריזות אל הבור והשליך חבל לתוך הבור ואמר: ישראל, תקשור את עצמך תיכף בזריזות, כי אין לי זמן, ואני פוחד על נפשי, תמהר ותקשור עצמך ואני אסחבך למעלה, תיכף ומיד קשר ר' ישראל את אשתו והעלה אותה למעלה, ואח"כ קשר את עצמו ועלה גם הוא, ומהבהלה הרבה שאחזתם שכחו את הילד הקטן בתוך הבור, וברחו בחצות הלילה בעגלה של איוואן, ויעבירם איוואן לעבר הגבול ואמר להם: יהי רצון שאלקי אביכם יעזור לכם. ויעזבם שמה וילך לביתו ויעש עצמו כאינו יודע מכל אשר קרה. הבקר אור והנה נתגלה שלקש שתה ונפל כפגר מת ליד הבור, והיהודים שבבור ברחו, ולא נודע יד מי הי' בעסק הזה, והדוכס כעס מאד, ופקד שישליכו את לקש לתוך אותו הבור. ויהי בבואם להכניסו בבור וימצאו את הילד בוכה, אז בא איוואן אל הדוכס ויבקש ממנו שיתן לו את הילד במתנה כי אין לו בנים, והדוכס נעתר לבקשתו ויתן לו את הילד, ויגדל איוואן את הילד, ובהיותו בן חמש שנים שלחו לבית הספר שלהם, והתחיל ללמוד שם ככל הילדים הנוצרים.

ויהי

היום, בהיות הילד בן עשר שנים לערך, פתאום התחילו הילדים לקרוא לו בן ג'וד (כלומר בן יהודי), אז הלך הילד לביתו והתחיל לבכות, ותתן לו אשת איוואן אוכל ולא רצה לאכול, והפצירה בו מאד לאמר, מדוע הוא בוכה. אז ספר לו שהילדים קוראים לו בן ג'וד, ובינתיים בא איוואן ושמע את דברי הילד ואמר לו: ומה בכך אם קוראים לו בן ג'וד שיאמרו מה שיאמרו, אבל העיקר הוא שאני אביך וזו אמך, ויען הילד ויאמר לאיוואן, לא אדוני, אין אתה אבי ואין זו אמי, ואני זוכר כמין חלום שהיו לי אבא ואמא יהודים, והיינו נמצאים בתוך בור אחד והיינו בוכים כולנו, ועתה אי' אבי אי' אמי, אני רוצה לראותם, ולא אוכל עד אשר אראה את הורי. בשמוע איוואן את דברי הילד, לקחו והכניסו לתוך פרדס גדול ומשם יצא ליער גדול והעבירו את הגבול בחצות הלילה, ושם אמר לו: בני, אתה יהודי בן יהודי, ואם אתה מחפש את הוריך לך מכאן, כי כאן עזבתי את הוריך אחר שהברחתי אותם מהבור, ויהי רצון שאלקי ישראל יהיה עמך. דע כי פה עוברים שיירות שיירות של אנשים, וכשתעבור שיירה וישאלוך מי אתה, תאמר להם שאתה יהודי ואינך יודע היכן אביך ואמך, ולא תאמר לשום אדם שאני הבאתיך לכאן כי בנפשי הוא, ויפרד איוואן מן הילד ויחזור לביתו בפחד וברעדה, מתפלל מקירות לבו להקב"ה שישגיח על הילד ולא יוודע הדבר. ויהי כעבור חצי שעה, התחיל הילד לבכות ואינו יודע לאן לפנות, ויעבור משם עגלון אחד יהודי מעיר זלטשוב, וירא והנה ילד בוכה, וישאלהו מי אתה? ויאמר לו יהודי אנכי, תיכף הסתכל בבשר ערלתו וראה שהוא מהול, וישאלהו: בן מי אתה? ויענהו איני יודע, וישאלהו איך באת לכאן? ויענהו איני יודע. אז לקח העגלון את הילד ויביאהו לפני הרב ר' יחיאל מיכל, ואמר לו שמצא את הילד במקום הפקר, הילד מאד מצא חן בעיני הרב, ויקחהו ויאכילהו וילבישהו כאחד מבניו, ומסרו בידי תלמיד אחד ללמדו אלף בית. ומאת ה' היתה זאת, שבמשך שנתיים הספיק הילד ללמוד את כל התנ"ך והמשניות. וכאשר נעשה הילד בן שלש עשרה שנה הי' בקי ברוב הש"ס והפוסקים, וכולם היו מתפלאים על חריפותו וזכות שכלו. הרב עשה יום משתה ושמחה והניח לו תפילין, ואח"כ התחיל הרב ללמוד עם הילד בסודות התורה, ובכל יום הי' נכנס הרב עם הילד בחדר מיוחד ללמוד עמו.

ויהי

כאשר נעשה הבן כבן שש עשרה שנה, קרא לו הרב ואמר לו: בני, תדע שהיום אתה כבר בן שש עשרה שנה ובן ח"י לחופה, ומכיון שאתה ת"ח אתה צריך להנשא בזמן שקבעו חכמים, ולכן שנה זו חייב אתה לצאת לגולה למקומות שאין מכירים אותך, ואל תודיע לשום אדם שאתה יודע ללמוד, כדי שיתכפרו לך עוונותיך שהיית אוכל מאכלות אסורות בהיותך בבית הנוצרי, וכשמוע הנער את דברי הרב הצטער לצאת מבית הרב, ויחל לחשוב על הקושיים שיהיו עמו בימי גלותו, ויתחיל לבכות. ויאמר לו הרב: אל תצטער בני, כי דבר זה הכרחי היא וחייב אתה לעשותו, ויצמח לך תועלת גדול ונחת לכל ימי חייך. ותיכף נתן לו תרמיל וצידה לדרך, ואח"כ הוציא את הטלית קטן שלו וכתב פתק על ניר וקשרו בקצה הטלית קטן, ואמר לו: כל זמן שאתה הולך בגולה במשך כל השנה לא תפתח את הפתק שקשרתי פה, ובסוף השנה תבא למקום אחד שיאהבוך ולא יעזבוך לצאת מביתם החוצה, שם תגלה את עצמך שהנך יודע ללמוד ושם יתנו לך אשה ותקחנה, וכשיגיע עת החופה, בעת שהרב ירצה לברך שבע ברכות, אז תבקש מכבוד הרב שיפתח את הקשר של הטלית שלך ויקרא בפניך, ואז תדע את הסוד שכתוב בפתק הזה. ויצא הרב ללוות את הנער מביתו בלווי ברכות, ויתחיל הנער לומר בלבו, מי יודע איזה גלגול אני שמסבבים עלי מן השמים יסורין קשים כאלה, וקבל על עצמו דין שמים באהבה.

ויעברו

עליו הימים הרעים במשך כל השנה, ובסוף השנה בחודש שבט, בעת שהי' הקור חזק מאד ושלג יורד בלי הפסק, וכל בגדיו היו קרועים ובלויים, לא יכל עוד לסבול ונעשה חולה, ולפנות ערב הגיע לכפר אחד וכבר הוא הי' בסכנת נפש ממש, ויגיע למלון, ועוד לא הספיק לדפוק על דלת המלון וכבר נפל ארצה, וכאשר פתח בעל המלון את הדלת וראה שיהודי מושלך לארץ, הכניסו לביתו, השיב את רוחו, חממו, הלבישו, והאכילו, ונתן לו מטה מיוחדת עד שנתישבה דעתו, וישכב במטה כמה ימים, ובעל המלון הביא לו רופא והשגיחו עליו בעין פקוחה, והנה יום אחד בשכבו על מטתו שמע קול שני ילדים שלומדים בגמרא, ושמע שהיו טועים בגרסתם, לא הי' יכול לסבול את טעויותיהם, לא השגיח על מחלתו ויקם במהרה ממטתו, וילך אל הילדים ויעמידם על טעותם, ויתפלאו הילדים מדבריו, ויתחילו לשאלו שאלות - והוא הי' עונה להם, ואח"כ בא המורה של הילדים, ויספרו לו הילדים על אברך מצוין הנמצא בבית אביהם שמלא חכמה ובינה ובקי בש"ס, ויכנס המורה לחדרו של האברך, ויפתח עמו בדברי תורה, וירא שהוא כלי מלא חכמה, וימצא חן בעיניו ויתחילו ללמוד ארבעתם יחד, ויגש בעל הבית וישמע את התורה של הבחור וימצא חן בעיניו מאד. והנה המורה של הילדים הי' גר בעיר הקרובה לכפר והי' הולך לעיר מיום ששי ליום ששי, ויהי כאשר חזר ביום ששי לעירו פגש ברב העיר ויספר לו על חדושי תורה ששמע מהאברך הנפלא. וכששמע רב העיר את דבריו בקש ממנו שישלח אליו את האברך ביום הראשון.

ויהי

כאשר בא המורה לכפר, הודיע לאברך שכבוד הרב חפץ לראותו. כשמוע הילדים את דבריו קמו והלכו יחד עמו אל הרב, והרב קבלם בסבר פנים יפות, ויתחיל הרב לדבר עם האברך ומצא שהוא בקי בש"ס ובפוסקים וגם בקבלה, וימצא האברך חן בעיני הרב מאד. ויאמר הרב לאברך: דע בני שאני עשיר גדול ולא זכיתי לבנים זכרים כי אם לבת יחידה אחת, והי' אם תשמע לעצתי קח את בתי לאשה, וכל העושר והכבוד לך יהיה, ואחר מותי תמלא אתה את מקומי, ויהי בשמוע הילדים את דברי הרב מיד רצו אל אביהם ואמרו לו: אבא, אבא, האם מרגלית כזו תאבד מתחת ידינו? תן לו את אחותינו לאשה וישאר תחת קורות ביתנו, ויכנסו הדברים בלב אביהם. וכשבא הבחור אמר לו: בני מן השמים נזדמן ובאת לביתי ועוד מעט והיית מת חס ושלום כי היית בעירום ובחוסר כל, ואני עשיתי עמך חסד, ולכן גם אתה עשה עמי חסד וקח את בתי לאשה. ויאמר לו: ומה אעשה עם כבוד הרב? ויענהו: כבוד הרב לא חסר לו בחורי ישיבה אשר יחפש לבתו. אבל אני נמצא בכפר ומן השמים הזמינו אותך אלי עבור בתי, ולכן אבקשך שלא תדחה את ההצעה. ויקבל האברך את דבריו ויקבעו זמן לחתונה בעוד חמשה עשר יום, כי הי' הכל מן המוכן, וישמחו אנשי ביתו שמחה גדולה, וכשהגיע היום המוגבל, באו כל המוזמנים, וגם הרב בא בעל כרחו כדי לסדר את הקידושין והי' מצטער מאד, וכשעמד החתן תחת החופה, נזכר פתאום שרבו קשר לו איזה פתק. אז אמר להרב שיפתח את הקשר ויקרא מה כתוב בפתקא, ולתמאון כולם הי' כתוב שם: היתכן שאיש ישא את אחותו? אז תיכף החל הרב לשאול את החתן מי אתה ומאין באת? אז ענה לו החתן שהוא אינו זוכר מאומה, רק הוא זוכר כעין חלום שהי' ילד קטן והי' עם אביו ואמו בבור ואחיו הקטן מת בתוך הבור, אך אינו יודע איך אביו ואמו יצאו מהבור ואותו השאירו שמה, ואחר כך לקחו ערל אחד לביתו, והערל הי' שמו איוואן. כשמוע בעל המלון ואשתו את השם איוואן, תיכף נתעלפו ונעשה בהלה גדולה עד שהשיבו את רוחם. אז קם ר' ישראל בעל המלון ואשתו ויחבקו את החתן וינשקוהו, ויאמרו שהוא בנם, שמרוב הבהלה שכחוהו תוך הבור, ועליו היו מצטערים כל השנים והרב שמח מאד שלא נעשתה תקלה על ידו, וישאל הרב את האברך, מי זה שקשר לו את הפתק? השיב הבחור רבי יחיאל מיכל מזלטשוב, תיכף פקד בעל הבית להביא את בתו של הרב לחופה ונעשתה שמחה גדולה. 

וכל

היסורים שסבל הבחור הזה הי' כדי לטהרו ממאכלות אסורות שאכל באונס. וממעשה זה נמצינו למדים שכל מאי דעבדין מן שמיא לטב עבדין, וגם אנו בזמננו האחרון אם נחזור בתשובה שלמה לפני בוראינו נעבור את תקוני הקץ בנקל. ויה"ר שהקב"ה יקים שכינתא מעפרא אמן.

קליפת נֹגַּה מלאה תאוות להשתרר על הבריות

קליפת נגה היא מלאה תאוות ופניות ושקר להשתרר על הבריות, להיות רב ורבי. כמה שאמרו מפי קדשו קדוש מלאך אלוקים [מורי דודי רבינו צבי מזידיטשוב, ובקבלת מרן רבי ישראל בעל שם טוב]: כי בנקל לסגף עצמו כל ימיו בפרישויות ופנימיותו היא שיהיה רב ורבי, ומשיג זה ההבל, כי בדרך שאדם רוצה לילך בה מוליכין אותו, ואוי ואבוי! עד כאן לשונו. (זוהר חי בראשית דף ק"ו ע"א).

