ב"ה, 
מראיין: פנינו לאדמו"ר לקבל דברי חיזוק...

מאיפה הרב מכיר את קהילת ואת הרב אדם סיני 

התשובה:

אני מכיר אישית את הצדיק הקדוש הרב אדם סיני שליט"א, לפני 3 שנים הזמינו אותי להגיד דרשה ברמת גן, לעורר הציבור ולחזק לימוד הזוהר הקדוש, ושמעתי את השיעור הנפלא שלו בזוהר הקדוש, נִתְּפַעַלְתִּי מאוד מהסבריו הנפלאים, ותיכף הראתי לו את הספר דף זוהר היומי הזה! וביקשתי ממנו שכמו שכבודו גמר עכשיו שיעור היומי של תלנוד עשר ספירות ילך מחיל אל חיל ויעביר שיעור בדף זוהר היומי עם פירוש הסולם.
ודברים היוצאין מן הלב נכנסו תיכף אל הלב, ואמר לי ואמרו אמן, אני בעזרת השם מתחיל מחר לתת השיעור. וב"ה השיעור הזה מתקיים כבר כ-3 שנים ללא הפסקה.

המראיין:

האם לאחר מכן המשכתם להיות בקשר?

תשובה:

לא רק שהמשכתי להיות בקשר עימו, אלא צירפתי אותו לתכנית שלי ברדיו 2000 שמתקיימת כבר הרבה שנים בכל יום רביעי שעתיים, והקרבתי קרבן ונתתי לו במתנה שעה כל שבוע שהוא ידבר במקומי, והרבה פעמים ישבתי ושמעתי את שיעוריו הנחמדים בעצמי, אפילו ששעה אצלי שוה הרבה ולפעמים אני יכול חיבור שלם מתוך מאות ספרים שמחכים על השעה הזאת לגמור את החיבור.

התגובות היו נלהבות כמו שהעידו מאות אנשים מאזינים שטלפנו לאולפן לשאול שאלות, כך זה נמשך תקופה ארוכה.

כל השיעורים היו בתורת בעל הסולם זי"ע.

המראיין:

איך האדמו"ר רואה את המפעל של הרב סיני ושל קהילת הסולם?

תשובה:

איזה שאלה?

אלפי אנשים שומעים תורתו וגם אני בתוכם. אני תומך במפעל הקדוש שלו,  ורואה בו שותף נאמן להפצת חכמת האמת והזוהר הקדוש בעולם.

אני מכיר טוב מאוד את היגיעה העצומה שהוא עושה במסירות נפש, כדי לקרב את עם ישראל ללימוד הזוהר הקדוש, ולהביא את הגאולה ברחמים, כמו שהבטיח משה רבנו ע"ה בספרא דא יפקון בני ישראל מגלותא ברחמים, ואין כמעט כדוגמתו בעולם - שמפרסמים את לימוד הדף היומי בזוהר עם פירוש הסולם זצוק"ל.

זכותו גדול עד לב השמים שהוא דבוק במלאך ה' צבאות קדוש ה', הצדיק המקובל האלוקי רבי יהודה לייב אשלג שזכה לעיבור נשמת האר"י הקדוש זי"ע, ואשרי חלקו בזה ובבא, ושיזכה להמשיך בעבודתו הקדושה ולהעמיד תלמידים הרבה רודפי תורת האמת כמו שכתוב בספר "אוֹר הַחַמָּה", שֶאֲפִילוּ עוֹד הַיּוֹם אַחַר שֶׁנִּפְטַר רַשְׁבִּ"י מִבֵּינֵינוּ, כָּל זְמַן שֶׁאָנוּ עוֹסְקִים בְּדִבְרֵי הָאִדְּרָא, "אִתְעַטַר" בָּא רַבִּי שִׁמְעוֹן מְעֻטָּר כְּמֶלֶךְ בַּעַטְרוֹתָיו בְּרֹאשׁ, וְיוֹשֵׁב בְּגַוָון, עכל"ק (הַצַהַ"קָ רַבִּי אַבְרָהָם אַזוּלַאי, הַצַהַ"קָ רַבִּי אַבְרָהָם גְלַאנְטִי זְיָעָ"אָ, "אוֹר הַחַמָּה" קכ"ג ע"ב).  אז אין לך דבר גדול מזה שהרשב"י יושב אִתְּכֶם ביחד מידי יום ביומו, וכשיבוא מלך המשיח הוא יהיה הראשון שיצביע ידו ויאמר בזכותך היגעתי!

כמו שהתבטא פעם צדיק ואמר: בבוא מלך המשיח, עם ישראל נקבצו ובאו לך, ופליטת העם ששים ושמחים. בעת הזו יתבונן מלך המשיח בעיניו הטהורות, יבחן כל אחד ואחד לפי מעשיו, ולפתע ירים ידו ויראה באצבעו, כולם ירימו עיניהם בפליאה, ויביטו במחזה, אז ישמיע מלך המשיח את קולו ויאמר, בפנותו אצבעו על יהודי מסוים: "בזכותך היגעתי, לך יש חלק בגאולת העם". כך יראה על כל יהודי ויהודי שפעל למען ביאתו. 

ונברך את כבוד הרב שליט"א ואת כל חברי קהילת הסולם, ולכל הנלוים אליהם, בוודאי בזכות לימוד תורת הרשב"י תזכו להיות מן הזוכים המאושרים, שהמשיח בכבודו ובעצמו יעיד עלינו – "בזכותך הגעתי".

על כן, יהודים יקרים, תנו לימוד לשם שמים, ותמשיכו להביא עוד הרבה תלמידים, והקריבו מדקותיכם למען השכינה הקדושה, לעשות נחת רוח ליוצרינו, לגרום לפדות נפשנו, ונלך כולנו כאחד יחד לקבל את אור פני מלך המשיח בב"א.
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