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זוהר פרשת ויקהל דף ר"ה עמוד ב
סוד שלש תפילות בשבת
תְּפִלַּת הַשַּׁבָּת שֶׁל הָעָם הַקָּדוֹשׁ, שָׁלֹשׁ תְּפִלּוֹת נִמְצָאוֹת בַּיּוֹם הַזֶּה כְּנֶגֶד שָׁלֹשׁ שַׁבָּתוֹת, וּפֵרְשׁוּהָ, וְהַכֹּל אֶחָד. כֵּיוָן שֶׁנִּכְנְסוּ הָעָם הַקָּדוֹשׁ לְבֵית הַכְּנֶסֶת, אָסוּר לְהִשְׁתַּדֵּל אֲפִלּוּ בְּצֹרֶךְ בֵּית הַכְּנֶסֶת, אֶלָּא בְּדִבְרֵי תִשְׁבָּחוֹת וּתְפִלָּה וְתוֹרָה וְכָרָאוּי לָהֶם. 

וּמִי שֶׁמִּשְׁתַּדֵּל בִּדְבָרִים אֲחֵרִים וּבְדִבְרֵי הָעוֹלָם, זֶהוּ אָדָם שֶׁמְּחַלֵּל שַׁבָּת, וְאֵין לוֹ חֵלֶק בְּעַם יִשְׂרָאֵל. שְׁנֵי מַלְאָכִים מְמֻנִּים עַל זֶה בְּיוֹם הַשַּׁבָּת, וְהֵם שָׂמִים יְדֵיהֶם עַל רֹאשׁוֹ וְאוֹמְרִים: אוֹי לִפְלוֹנִי שֶׁאֵין לוֹ חֵלֶק בַּקָּדוֹשׁ-בָּרוּךְ-הוּא. וְעַל זֶה צָרִיךְ לְהִשְׁתַּדֵּל בִּתְפִלָּה וּבְשִׁירִים וּבְתִשְׁבָּחוֹת שֶׁל אֲדוֹנָם, וּלְהִשְׁתַּדֵּל בַּתּוֹרָה. 

הַיּוֹם הַזֶּה הוּא יוֹם הַנְּשָׁמוֹת שֶׁמִּתְעַטֵּר אוֹתוֹ צְרוֹר הַנְּשָׁמוֹת (בתשבחות של אדונם). מִשּׁוּם כָּךְ מְשַׁבְּחִים בְּתִשְׁבָּחוֹת תִּשְׁבַּחַת הַנְּשָׁמָה, וְהַיְנוּ נִשְׁמַת כָּל חַי תְּבָרֵךְ אֶת שִׁמְךְ ה' אֱלֹהֵינוּ וְרוּחַ כָּל בָּשָׂר וְכוּ'. וְאֵין הַתִּשְׁבַּחַת אֶלָּא בְּצַד שֶׁל נְשָׁמָה וְרוּחַ, וְהַיּוֹם הַזֶּה עוֹמֵד בְּרוּחַ וּנְשָׁמָה, וְלֹא שֶׁל גּוּף. 

זוהר פרשת יתרו דף פ"ח עמוד ב
בְּיוֹם הַשַּׁבָּת, בַּסְּעוּדָה הַשְּׁנִיָּה כָּתוּב (ישעיה נח) אָז תִּתְעַנַּג עַל ה'. עַל ה' וַדַּאי. שֶׁאוֹתָהּ שָׁעָה נִגְלֶה הָעַתִּיק הַקָּדוֹשׁ, וְכָל הָעוֹלָמוֹת בְּשִׂמְחָה, וְהַשְּׁלֵמוּת וְהַחֶדְוָה שֶׁל הָעַתִּיק אָנוּ עוֹשִׂים, וְזוֹהִי סְעוּדָתוֹ וַדַּאי. 

בַּסְּעוּדָה הַשְּׁלִישִׁית שֶׁל שַׁבָּת כָּתוּב וְהַאֲכַלְתִּיךְ נַחֲלַת יַעֲקֹב אָבִיךְ. זוֹהִי הַסְּעוּדָה שֶׁל זְעֵיר אַנְפִּין שֶׁהוּא בִּשְׁלֵמוּת. וְכָל שֵׁשֶׁת הַיָּמִים מֵאוֹתָהּ שְׁלֵמוּת מִתְבָּרְכִים. וְצָרִיךְ אָדָם לִשְׂמֹחַ בִּסְעוּדָתוֹ וּלְהַשְׁלִים הַסְּעוּדוֹת הַלָּלוּ, שֶׁהֵן סְעוּדוֹת הָאֱמוּנָה הַשְּׁלֵמָה שֶׁל זֶרַע קָדוֹשׁ שֶׁל יִשְׂרָאֵל, שֶׁהָאֱמוּנָה הָעֶלְיוֹנָה הִיא שֶׁלָּהֶם וְלֹא שֶׁל עַמִּים עוֹבְדֵי עֲבוֹדַת כּוֹכָבִים וּמַזָּלוֹת. וּמִשּׁוּם כָּךְ אָמַר, (שמות לא) בֵּינִי וּבֵין בְּנֵי יִשְׂרָאֵל. 

בֹּא וּרְאֵה, בַּסְּעוּדוֹת הַלָּלוּ נוֹדָעִים יִשְׂרָאֵל שֶׁהֵם בְּנֵי הַמֶּלֶךְ וְשֶׁהֵם מֵהֵיכַל הַמֶּלֶךְ וְשֶׁהֵם בְּנֵי הָאֱמוּנָה, וּמִי שֶׁפּוֹגֵם סְעוּדָה אַחַת מֵהֶם, מַרְאֶה פְּגָם לְמַעְלָה, וּמַרְאֶה אֶת עַצְמוֹ שֶׁאֵינוֹ מִבְּנֵי הַמֶּלֶךְ הָעֶלְיוֹן, שֶׁאֵינוֹ מִבְּנֵי הֵיכַל הַמֶּלֶךְ, וְשֶׁאֵינוֹ מִזֶּרַע קָדוֹשׁ שֶׁל יִשְׂרָאֵל, וְנוֹתְנִים עָלָיו חֹמֶר שֶׁל שְׁלֹשָׁה דְבָרִים - דִּין הַגֵּיהִנֹּם וְכוּ'. 

וּבֹא רְאֵה, בְּכָל שְׁאָר הַזְּמַנִּים וְהַחַגִּים צָרִיךְ אָדָם לִשְׂמֹחַ וּלְשַׂמֵּחַ אֶת הָעֲנִיִּים, וְאִם הוּא שָׂמֵחַ לְבַדּוֹ וְלֹא נוֹתֵן לַעֲנִיִּים - עָנְשׁוֹ רַב, שֶׁהֲרֵי לְבַדּוֹ שָׂמֵחַ, וְלֹא נוֹתֵן שִׂמְחָה לְאַחֵר. עָלָיו כָּתוּב (מלאכי ב) וְזֵרִיתִי פֶרֶשׁ עַל פְּנֵיכֶם פֶּרֶשׁ חַגֵּיכֶם. וְאִם הוּא שָׂמֵחַ בְּשַׁבָּת, אַף עַל גַּב שֶׁלֹּא נוֹתֵן לְאַחֵר - לֹא נוֹתְנִים עָלָיו עֹנֶשׁ כְּבִשְׁאָר הַזְּמַנִּים וְהַחַגִּים, שֶׁכָּתוּב פֶּרֶשׁ חַגֵּיכֶם. אָמַר פֶּרֶשׁ חַגֵּיכֶם, וְלֹא פֶּרֶשׁ שַׁבַּתְּכֶם. וְכָתוּב (ישעיה א) חָדְשֵׁיכֶם וּמוֹעֲדֵיכֶם שָׂנְאָה נַפְשִׁי. וְאִלּוּ שַׁבָּת לֹא אָמַר. 

וּמִשּׁוּם כָּךְ כָּתוּב בֵּינִי וּבֵין בְּנֵי יִשְׂרָאֵל. וּמִשּׁוּם שֶׁכָּל הָאֱמוּנָה נִמְצֵאת בְּשַׁבָּת, נוֹתְנִים לָאָדָם נְשָׁמָה אַחֶרֶת, נְשָׁמָה עֶלְיוֹנָה, נְשָׁמָה שֶׁכָּל הַשְּׁלֵמוּת בָּהּ, כְּדֻגְמַת הָעוֹלָם הַבָּא. וּמִשּׁוּם כָּךְ נִקְרֵאת שַׁבָּת. מַה זֶּה שַׁבָּת? שֵׁם שֶׁל הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא, שֵׁם שֶׁהוּא שָׁלֵם מִכָּל צְדָדָיו. 

אָמַר רַבִּי יוֹסֵי, וַדַּאי כָּךְ הוּא. אוֹי לָאָדָם שֶׁלֹּא מַשְׁלִים אֶת שִׂמְחַה הַמֶּלֶךְ הַקָּדוֹשׁ. וּמַהִי שִׂמְחָתוֹ? אֵלּוּ שְׁלֹשׁ הַסְּעוּדוֹת שֶׁל הָאֱמוּנָה, סְעוּדוֹת שֶׁאַבְרָהָם יִצְחָק וְיַעֲקֹב כְּלוּלִים בָּהֶם, וְכֻלָּם שִׂמְחָה עַל שִׂמְחָה, אֱמוּנָה שְׁלֵמָה מִכָּל צְדָדָיו. 

שָׁנִינוּ, בַּיּוֹם הַזֶּה מִתְעַטְּרִים הָאָבוֹת, וְכָל הַבָּנִים יוֹנְקִים, מַה שֶּׁאֵין כֵּן בְּכָל שְׁאָר הַחַגִּים וְהַזְּמַנִּים. בַּיּוֹם הַזֶּה רִשְׁעֵי הַגֵּיהִנֹּם נָחִים. בַּיּוֹם הַזֶּה כָּל הַדִּינִים נִכְפִּים וְלֹא מִתְעוֹרְרִים בָּעוֹלָם. בַּיּוֹם הַזֶּה הַתּוֹרָה מִתְעַטֶּרֶת בַּעֲטָרוֹת שְׁלֵמוֹת.

הַגְּאוּלָה תִּהְיֶה עַל יְדֵי שֶׁנִּתְדַּבֵּק בְּצַדִּיק שֶׁיֵּשׁ לוֹ כֹּחַ לְהָגֵן וְלִהְיוֹת תֵּבַת נֹחַ שֶׁל יִשְׂרָאֵל, הוּא הָרַשְׁבִּ"י הַקָּדוֹשׁ
 וּבִימִינָא יִפְקוּן, (דַּף נד.) בְּגִין דְּצַדִּיק חַ"י עָלְמִין אִיהוּ עָנִי דְאִתְקַשַּׁר בִּימִינָא, דְאִיהוּ פֶּסַח, כְּגַוְונָא דְיִשְׂרָאֵל דְּאִתְּמַר בְּהוֹן (יְחֶזְקֵאל טז ז) וְאַתְּ עֵרוֹם וְעֶרְיָה, וְהַאי יוֹנָה אִיהִי יוֹנָה דְתֵיבַת נֹחַ.

[בֵּאוּר: וּבִימִינָא יִפְקוּן – שֶׁיֵּצְאוּ בְּחֶסֶד וּבְרַחֲמִים בִּזְכוּת הַצַּדִּיק שֶׁמֵשִּׂים עַצְמוֹ כְּעָנִי כְּמוֹ שֶׁאָמְרוּ חֲזַ"ל בְּרָכוֹת (דַּף יז:): אָמַר רַב יְהוּדָה אָמַר רַב בְּכָל יוֹם וָיוֹם בַּת קוֹל יוֹצֵאת מֵהַר חוֹרֵב וְאוֹמֶרֶת כָּל הָעוֹלָם כֻּלּוֹ נִזּוֹנִין בִּשְׁבִיל חֲנִינָא בְּנִי וַחֲנִינָא בְּנִי דַּי לוֹ בְּקַב חֲרוּבִין מֵעֶרֶב שַׁבָּת לְעֶרֶב שַׁבָּת, וּכְמוֹ בַּפֶּסַח שֶׁדִּלֵּג הַשֵּׁם עַל מַצַּב יִשְׂרָאֵל וּגְאָלָם, כָּךְ יִגְאָלֵנוּ בַּגְּאֻלָּה הָאַחֲרוֹנָה אֲפִלּוּ שֶּׁאֵין לָנוּ זְכֻיּוֹת, עַל יְדֵי שֶׁנִּתְדַּבֵּק בְּצַדִּיק שֶׁיֵּשׁ לוֹ כֹּחַ לְהָגֵן וְלִהְיוֹת תֵּבַת נֹחַ שֶׁל יִשְׂרָאֵל, הוּא הָרַשְׁבִּ"י הַקָּדוֹשׁ שֶׁהִבְטִיחַ (סֻכָּה דַּף מה:): וְאָמַר חִזְקִיָּה אָמַר רַבִּי יִרְמְיָה מִשּׁוּם רַבִּי שִׁמְעוֹן בֶּן יוֹחַאי יָכוֹל אֲנִי לִפְטֹר אֶת כָּל הָעוֹלָם כֻּלּוֹ מִן הַדִּין מִיּוֹם שֶׁנִּבְרֵאתִי עַד עָתָּה, וְכוּ', כֵּן נִזְכֶּה לִגְאֻלָּה בְּרַחֲמִים בִּמְהֵרָה בְּיָמֵינוּ אָמֵן].
לִלְמֹד תִּקּוּנֵי זֹהַר אַרְבָּעִים יוֹם מֵרֹאשׁ חֹדֶשׁ אֱלוּל עַד יוֹם הַכִּפּוּרִים

בְּהַקְדָּמַת הַמּוֹצִיא לָאוֹר תִּקּוּנֵי זֹהַר מֵהַגְּרָ"א, כָּתוּב, וז"ל: יְעֻיַּן בְּסוֹף הַקְדָּמַת בַּעַל כִּסֵּא מֶלֶךְ, וְעוֹד בְּכַמָּה סְפָרִים קְדוֹשִׁים שֶׁהִלְהִיבוּ מְאֹד לִלְמֹד הַתִּקּוּנֵי הַזֹּהַר בְּאַרְבָּעִים יוֹם שֶׁמֵּרֹאשׁ חֹדֶשׁ אֱלוּל עַד יוֹם הַכִּפּוּרִים (וְאוּלַי יֵשׁ לְהַסְמִיךְ זֶה מִמַּה שֶּׁכָּתַב בְּתִקּוּן ו' וַיִּפְתַּח נֹחַ אֶת חַלּוֹן הַתֵּבָה אֲשֶׁר עָשָׂה וְדָא יוֹם הַכִּפּוּרִים, דְּתֵבַת נֹחַ הִיא אִמָּא עִלָּאָה חַלּוֹן דִּילִי הוּא עַמּוּדָא דְּאֶמְצָעִיתָא, דְּבֵיהּ אוֹר יְתֵירָה אוֹר. וְכָתַב בְּבֵאוּר הַגְּרָ"א שֶׁבְּיוֹם הַכִּפּוּרִים חַלּוֹנוֹת הַתֵּבָה וְהוּא תְּשׁוּבָה אִמָּא עִלָּאָה פְּתוּחִים, וְזֶהוּ שֶׁכָּתוּב מִקֵּץ אַרְבָּעִים יוֹם, שֶׁהֵם אַרְבָּעִים יוֹם הַיְדוּעִים מֵרֹאשׁ חֹדֶשׁ אֱלוּל, וְרַעְיָא מְהֵימְנָא אִיתָא עַל הַתִּקּוּנֵי זֹהַר דְּאִיהִי כְּגַוָּונָא דְּתֵבַת נֹחַ וְכוּ' כַּיָּדוּעַ.

אַשְׁרֵי מִי שֶׁיַּשְׁלִים סֵפֶר הַתִּקּוּנִים בְּיָמִים אֵלּוּ מֵחֲמִשָּׁה עָשָׂר בְּאָב עַד יוֹם הַכִּפּוּרִים - יַקִּירֵי יְרוּשָׁלַיִם מַתְחִילִים בַּאֲמִירַת הַתִּקּוּנִים מֵחֲמִשָּׁה עָשָׂר בְּאָב. 

הַרְבֵּה חֲסִידִים וְאַנְשֵׁי מַעֲשֶׂה מַתְחִילִים לִלְמֹד סֵדֶר תִּקּוּנֵי זֹהַר הַקָּדוֹשׁ מֵחֲמֵשֶׁת עָשָׂר בְּאָב עַד יוֹם הַכִּפּוּרִים. כִּי מַעֲלַת אֲמִירַת תִּקּוּנֵי זֹהַר בְּחֹדֶשׁ אֱלוּל מְבֹאָר בְּהַקְדָּמַת כִּסֵּא מֶלֶךְ שֶׁמְּטַהֵר הַגּוּף וְהַנְּשָׁמָה. וּסְגֻלָּתוֹ לְקָרֵב קֵץ הַגְּאֻלָּה, וְכֵן כָּתוּב בְּאוֹר צַדִּיקִים (סִימָן ל"ו סִימָן ב') אַשְׁרֵי מִי שֶׁיַּשְׁלִים סֵפֶר הַתִּקּוּנִים בְּיָמִים אֵלּוּ וְיַקִּירֵי יְרוּשָׁלַיִם מַתְחִילִים בַּאֲמִירַת הַתִּקּוּנִים מֵחֲמִשָּׁה עָשָׂר בְּאָב.

רַבֵּינוּ נַחְמָן מִבְּרֶסְלֶב, זְכוּתוֹ יָגֵן עָלֵינוּ אָמֵן, הִפְלִיג מְאֹד כַּמָּה פְּעָמִים בְּשֶׁבַח גְּדֻלַּת קְדֻשַּׁת הַתִּקּוּנֵי זֹהַר

רַבֵּינוּ נַחְמָן מִבְּרֶסְלֶב, זְכוּתוֹ יָגֵן עָלֵינוּ אָמֵן, יָדַע כָּל דִּבְרֵי הָ"עֵץ חַיִּים" וּ"פְרִי עֵץ הַחַיִּים" וְכָל כִּתְבֵי הָאֲרִ"י זִכְרוֹנוֹ לִבְרָכָה מִסֵּפֶר הַזֹּהַר, וְהָעִקָּר מֵהַתִּקּוּנִים. וְהַמּוּבָן מִדְּבָרָיו הָיָה שֶׁזֶּה הָיָה בִּימֵי נְעוּרָיו. וְהִפְלִיג מְאֹד כַּמָּה פְּעָמִים בְּשֶׁבַח גְּדֻלַּת קְדֻשַּׁת הַתִּקּוּנֵי זֹהַר. וְהָיָה רָגִיל לַעֲסֹק בּוֹ בְּיוֹתֵר גַּם בְּכָל הַשָּׁנָה, אֲפִלּוּ שֶׁלֹּא בִּימֵי אֱלוּל.

בְּסֵפֶר סֵפֶר שִׂיחוֹת הָרַ"ן (אוֹת קכ"ח), כָּתוּב: בְּסֵפֶר הַתִּקּוּנִים כְּלוּלִים כָּל הַחָכְמוֹת שֶׁבָּעוֹלָם וְכוּ'.

עַל סֵפֶר הַתִּקּוּנִים לְבַד לֹא יַסְפִּיקוּ אֲלָפִים סְפָרִים וְכָל עוֹרוֹת אֵילֵי נְבָיוֹת לְבָאֵר עֹצֶם רִבּוּי הַסּוֹדוֹת וּרְמִיזוֹת שֶׁיֵּשׁ שָׁם

בספר שִׂיחוֹת הָרַ"ן (אוֹת רפ"ה), כתוב: שָׁמַעְתִּי מִפִּיו הַקָּדוֹשׁ פַּעַם אֶחָד שֶׁדִּבֵּר בְּהַפְלָגַת גְּדוֹלוֹת סוֹדוֹת נוֹרָאוֹת תּוֹרָתֵנוּ הַקְּדוֹשָׁה. אָמַר: הֲלֹא כָּל סֵפֶר תִּקּוּנִים הוּא עַל תֵּבַת בְּרֵאשִׁית לְבַד. וְעַל סֵפֶר הַתִּקּוּנִים לְבַד לֹא יַסְפִּיקוּ אֲלָפִים סְפָרִים לְבָאֵר עֹצֶם רִבּוּי הַסּוֹדוֹת שֶׁיֵּשׁ שָׁם, אֲשֶׁר לֹא יְכִילֵם הָעִיּוּן, כַּיָּדוּעַ לַכֹּל גְּדֻלַּת קְדֻשַּׁת הַתִּקּוּנִים הַקָּדוֹשׁ, אֲשֶׁר כָּל עוֹרוֹת אֵילֵי נְבָיוֹת לֹא יַסְפִּיקוּ לְבָאֵר סוֹדוֹתָיו וּרְמִיזוֹתָיו וְכוּ'. וְכָל סֵפֶר הַתִּקּוּנִים עִם כָּל מַה שֶּׁנִּכְלָל בּוֹ כַּנִּזְכַּר לְעֵיל, הוּא רַק פֵּרוּשׁ עַל תֵּבַת בְּרֵאשִׁית לְבַד, וְכֵן עַל תֵּבַת בָּרָא יְכוֹלִין גַּם כֵּן לַעֲשׂוֹת סֵפֶר תִּקּוּנִים עִם רִבּוּי סוֹדוֹת וְכוּ' כַּנִּזְכַּר לְעֵיל.

וּמִזֶּה יְכוֹלִין לְהָבִין וּלְשַׁעֵר קְצָת גַּבְהוּת עַמְקוּת תּוֹרָתֵנוּ הַקְּדוֹשָׁה, כִּי כֵן עַל כָּל תֵּבָה וְתֵבָה שֶׁל הַתּוֹרָה יֵשׁ סוֹדוֹת רַבּוֹת כְּמוֹ אֵלּוּ הַסּוֹדוֹת הַכְּלוּלִים בְּ"סֵפֶר הַתִּקּוּנִים" שֶׁהוּא עַל תֵּבַת בְּרֵאשִׁית לְבַד. וְעַתָּה, כְּלָלִיּוּת הַתּוֹרָה הַקְּדוֹשָׁה שֶׁיֵּשׁ בָּהּ הַרְבֵּה תֵּבוֹת כָּאֵלּוּ, מַה גָּדְלוּ סוֹדוֹתֶיהָ, אֲשֶׁר אִי אֶפְשָׁר לְבָאֵר וּלְדַבֵּר מִזֶּה כְּלָל.

עוֹד רָצִיתִי לְעוֹרֵר, הֱיוֹת שֶׁבְּסִיַּעְתָּא דִּשְׁמַיָּא זָכִינִי שֶּׁנִּבְנֶה בֵּית הַמִּדְרָשׁ חָדָשׁ עַל שְׁמוֹ שֶׁל רַבֵּינוּ הַקָּדוֹשׁ, וב"ה שֶׁאִרְגְּנוּ כְּבַר כּוֹלֵל עַל לִּימּוּד הַזוֹהַר וְקַבָּלָה, שֶׁמֵּהֶם יִלְמְדוּ וְכֵן יַעֲשׂוּ בְּכָל מָקוֹם וּמָקוֹם, וּבְכָל עִיר וְעִיר בְּאַרְצֵנוּ הַקְּדוֹשָׁה, וּבְכָל הָעוֹלָם כּוּלו.

וְכַיָּדוּעַ שְׁרַבֵינוּ ז"ל צִוָּה לְכָל אֲנָשָׁיו שֶׁיִּגְמְרוּ כָּל הַזוֹהַר וְתִּיקוּנִים בְּכָל שָׁנָה וְשָׁנָה, וֶהֱיוֹת וַה' עָזַר לָנוּ שְׁהוֹצֵאנוּ לָאוֹר סִפְרֵי הַזוֹהַר הַמְּחוּלָק הַיּוֹמִי מְּחֻלָּק ל'354 יְמֵי הַשָּׁנָה, וּבְסֵפֶר הַזוֹהַר הַזֶּה כָּל כָּךְ קַל לִגְרוֹס הַזוֹהַר בְּכָל יוֹם לְעֵרֶךְ 12 דַּקּוֹת, וְכָךְ יִגְמְרוּ הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ בְּכָל שָׁנָה וְשָׁנָה, וְכָךְ כְּשֶׁמַּגִּיעִים לְאוּמָן יָבִיאוּ מַתָּנָה לְרַבֵּנוּ ז"ל, סִיּוּם כָּל סֵפֶר הַזוֹהַר וְתִּיקוּנִים וְזוֹהַר חָדָשׁ.

כָּתוּב בְּסֵפֶר הַקָּדוֹשׁ "שִׂיחוֹת הָרַ"ן" מֵרַבֵּנוּ הַקָּדוֹשׁ רַבִּי נַחְמָן מִבְּרֶסְלֶב זיע"א (אוֹת ק"ח): "יָדוּעַ שֶׁלִּמּוּד הַזֹּהַר מְסֻגָּל מְאֹד מְאֹד. וְדַע, שֶׁעַל יְדֵי לִמּוּד הַזֹּהַר נַעֲשֶׂה חֵשֶׁק לְכָל מִינֵי לִמּוּדִים שֶׁל הַתּוֹרָה הַקְּדוֹשָׁה, וְהַלָּשׁוֹן שֶׁל הַזֹּהַר מְעוֹרֵר מְאֹד לַעֲבוֹדַת הַשֵּׁם יִתְבָּרַךְ".
לְמֵדִים אָנוּ מִזֶּה, שֶׁלִּמּוּד סֵפֶר הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ, הוּא כְּלִי גָּדוֹל לְקַבֵּל דַּרְכּוֹ תּוֹרָה וַעֲבוֹדַת הַשֵּׁם, וּמִי לֹא מְחַפֵּשׂ הַיּוֹם חֵשֶׁק לְלִמּוּד הַתּוֹרָה וְהִתְעוֹרְרוּת לַעֲבוֹדַת הַשֵּׁם – וּבִפְרָט הַצְּעִירֵי צֹּאן קֳדָשִׁים לְחַנֵּךְ אוֹתָם לְחַשְׁקוּת הַתּוֹרָה וְיִרְאַת שָׁמַיִם וּמִדּוֹת טוֹבוֹת, הוּא דֶרֶךְ טוֹב וּמוֹעִיל, לְחַנֵּךְ אוֹתָם לִלְמֹד הַרְבֵּה בְּסֵפֶר הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ, וְעַל יְדֵי זֶה יִזְכּוּ בְּנָקֵל לְחַשְׁקוּת הַתּוֹרָה לְכָל מִינֵי לִמּוּדִים שֶׁל הַתּוֹרָה הַקְּדוֹשָׁה, כִּי אֵין לָנוּ שִׁיּוּר רַק הַתּוֹרָה הַזֹּאת, וְיִתְעוֹרֵר לִבָּם כָּאֵשׁ לַהֶבֶת שַׁלְהֶבֶת לַעֲבוֹדַת הַשֵּׁם יִתְבָּרַךְ.
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