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זוהר פרשת אמור דף קב עמוד א
סדר עבודת הכהן ביום הכיפורים
בַּיּוֹם הַזֶּה מִתְעַטֵּר הַכֹּהֵן בַּעֲטָרוֹת עֶלְיוֹנוֹת, וְהוּא עוֹמֵד בֵּין עֶלְיוֹנִים וְתַחְתּוֹנִים, וּמְכַפֵּר עָלָיו וְעַל בֵּיתוֹ, וְעַל הַכֹּהֲנִים, וְעַל הַמִּקְדָּשׁ, וְעַל כָּל יִשְׂרָאֵל. 
לָמַדְנוּ, בְּשָׁעָה שֶׁנִּכְנָס עִם דַּם הַפַּר, מְכַוֵּן בְּרֹאשׁ הָאֱמוּנָה, וּמַזֶּה בְאֶצְבָּעוֹ, כַּכָּתוּב וְהִזָּה אֹתוֹ עַל הַכַּפֹּרֶת וְלִפְנֵי הַכַּפֹּרֶת. וְאֵיךְ עוֹשֶׂה? טוֹבֵל בְּרָאשֵׁי (בדבוק) הָאֶצְבָּעוֹת, וּמַזֶּה כְמַצְלִיף בְּטִפּוֹת הָאֶצְבַּע לְצִדֵּי הַטַּבּוּר (השפוע) (הכפרת), מַזֶּה וּמִתְכַּוֵּן, וּמַתְחִיל לִמְנוֹת: אַחַת, אַחַת וְאַחַת. אַחַת לְבַדָּהּ, וְאַחַת שֶׁכּוֹלֶלֶת הַכֹּל. אַחַת הַשֶּׁבַח שֶׁל הַכֹּל, הָאַחַת שֶׁהַכֹּל חוֹזְרִים כְּנֶגְדָּהּ, אַחַת הָרֹאשׁ שֶׁל הַכֹּל. אַחַר כָּךְ אַחַת וְאַחַת, שֶׁהֵם שׁוֹרִים כְּאֶחָד, בְּרָצוֹן וּבְאַחֲוָה, וְלֹא נִפְרָדִים לְעוֹלָמִים. 

אַחַר שֶׁמַּגִּיעַ לַוְּאַחַת הַזּוֹ, שֶׁהִיא אֵם הַכֹּל, מִכָּאן מַתְחִיל לִמְנוֹת בְּזִוּוּג, וּמוֹנֶה וְאוֹמֵר: אַחַת וּשְׁתַּיִם, אַחַת וְשָׁלֹשׁ, אַחַת וְאַרְבַּע, אַחַת וְחָמֵשׁ, אַחַת וָשֵׁשׁ, אַחַת וָשֶׁבַע. כְּדֵי לִמְשֹׁךְ וּלְהַשְׁפִּיעַ לָאַחַת הַזּוֹ, שֶׁהִיא הָאֵם (הים) הָעֶלְיוֹנָה, בִּדְרָגוֹת יְדוּעוֹת, לַכֶּתֶר (לנהר לאמא) שֶׁל אִמָּא הַתַּחְתּוֹנָה, וּלְהַמְשִׁיךְ נְהָרוֹת עֲמֻקִּים מִמְּקוֹמָם לִכְנֶסֶת יִשְׂרָאֵל. וְעַל כֵּן בַּיּוֹם הַשֵּׁנִי שְׁנֵי אוֹרוֹת מְאִירִים כְּאֶחָד, הָאֵם הָעֶלְיוֹנָה מְאִירָה לָאֵם הַתַּחְתּוֹנָה, וְעַל כֵּן כָּתוּב יוֹם הַכִּפּוּרִים, כְּמוֹ שֶׁנִּתְבָּאֵר. 
כָּל צֵרוּפֵי אוֹתִיּוֹת הַתּוֹרָה יֵשׁ בָּהֶם יִתְרוֹן וּמַעֲלָה יְתֵרָה זוֹ, שֶׁבִּדְבֵקוּת נֶפֶשׁ הָאָדָם בְּצֵרוּפֵי אוֹתִיּוֹת אַף שֶׁאֵינוֹ יוֹדֵעַ וּמֵבִין הָעִנְיָן בְּעֵין הַשֵּׂכֶל רַק שֶׁהוֹגֶה וּמְדַבֵּר בָּהֶם (לְאַפּוֹקֵי הִרְהוּר דְּלָאו כְּדִבּוּר דָּמֵי) הֲרֵי הֵם מַעֲלִים אֶת הַנֶּפֶשׁ לְמָקוֹם שֶׁלֹּא הָיְתָה הַנֶּפֶשׁ מַגַּעַת שָׁם מִצַּד שָׁרְשָׁהּ, כִּי שֹׁרֶשׁ אוֹתִיּוֹת הַתּוֹרָה הִיא גָּבוֹהַּ לְמַעְלָה מִשֹּׁרֶשׁ הַנֶּפֶשׁ.

(תּוֹרָה אוֹר לְבַעַל הַתַּנְיָא, פָּרָשַׁת בְּשַׁלַּח דִּבּוּר הַמַּתְחִיל אָשִׁירָה לַה')

יַעֲסֹק בְּסֵפֶר הַזֹּהַר אַף עַל גַּב דְּלֹא יֵדַע וְלֹא מֵבִין מַאי קָאָמַר, מִכָּל מָקוֹם הַלָּשׁוֹן שֶׁל הַזֹּהַר מְסֻגָּל לִשְׁכִינְתָּא וּלְנִשְׁמָתָא לִקְרֹא בּוֹ יוֹתֵר מִכָּל עֵסֶק הַתּוֹרָה.

(תִּקּוּן לֵיל הוֹשַׁעְנָא רַבָּה)
PAGE  
1

