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זוהר חק לישראל פרשת וילך יום א
זוהר פרשת אמור דף קא עמוד א-ב
הפסדו של החוטא, ושכרו של השב בתשובה 
זֶהוּ שֶׁכָּתוּב אַשְׁרֵי נְשׂוּי פֶּשַׁע כְּסוּי חֲטָאָה. 
מַה זֶּה כְּסוּי חֲטָאָה? הֲרֵי פֵּרְשׁוּהָ, שֶׁהוּא כִּסּוּי מִבְּנֵי אָדָם אוֹתוֹ חֵטְא שֶׁחָטָא לַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא וְהוֹדָה לִפְנֵי הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא. אֲבָל (כסוי חטָאָה) בא ראה, כשאדם חוטא, ומתחיב פעם אחת ופעמים ושלש ולא חוזר בו, הרי חטאיו הם בגלוי, ומפרסמים אותם למעלה, ומפרסמים אותם למטה. והכרוזים הולכים לפניו ומכריזים: הסתלקו מסביב לפלוני, נזוף הוא מאדונו, נזוף הוא למעלה, נזוף הוא למטה, אוי לו שפגם את דיוקן רבונו! אוי לו שאינו חושש על כבוד רבונו! הקדוש ברוך הוא מגלה חטאו למעלה. זהו שכתוב, (איוב כ) יגלו שמים עונו וארץ מתקוממה לו. וכשאדם הולך בדרך רבונו ומשתדל בעבודתו, והזדמן לו חטא אחד - הכל מכסים עליו, עליונים ותחתונים, זה נקרא כסוי חטאה. 

אָמַר לוֹ רַבִּי אַבָּא, עַד עַכְשָׁו לֹא הִגַּעְתָּ לְעִקַּר הַדָּבָר, וְיָפֶה אָמַרְתָּ. וְזֶהוּ שֶׁאָמְרוּ הַחֲבֵרִים - יָפֶה. אֲבָל אִם כָּךְ, מְכֻסֶּה חֲטָאָה הָיָה צָרִיךְ לִהְיוֹת! מַהוּ כְּסוּי חֲטָאָה? 

אֶלָּא שְׁנֵי דִּבְרֵי חָכְמָה יֵשׁ בּוֹ, וּשְׁנֵיהֶם כָּךְ. אֶחָד, כְּמוֹ שֶׁשָּׁנִינוּ, שֶׁמַּעֲשִׂים טוֹבִים שֶׁאָדָם עוֹשֶׂה בָּעוֹלָם הַזֶּה, עוֹשִׂים לוֹ בְּאוֹתוֹ הָעוֹלָם לְבוּשׁ נִכְבָּד עֶלְיוֹן לְהִתְלַבֵּשׁ בָּהֶם. וּכְשֶׁאָדָם מְתַקֵּן מַעֲשִׂים טוֹבִים, וְגוֹבְרִים עָלָיו מַעֲשִׂים רָעִים, וְהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא מַשְׁגִּיחַ בּוֹ, וּמַעֲשָׂיו הָרָעִים רַבִּים, וְהוּא רָשָׁע, שֶׁנִּמְצָא חוֹטֵא לִפְנֵי אֲדוֹנוֹ, וְתוֹהֶה עַל אוֹתָן טוֹבוֹת שֶׁעָשָׂה בָּרִאשׁוֹנָה, הֲרֵי נֶאֱבָד הוּא מִן הַכֹּל, מֵהָעוֹלָם הַזֶּה וּמֵהָעוֹלָם הַבָּא. מָה עוֹשֶׂה הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא מֵאוֹתָן טוֹבוֹת שֶׁעָשָׂה הַחוֹטֵא הַזֶּה בָּרִאשׁוֹנָה? 

אֶלָּא הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא, אַף עַל גַּב שֶׁאוֹתוֹ רָשָׁע חוֹטֵא נֶאֱבָד, אוֹתָן טוֹבוֹת וּזְכֻיּוֹת לֹא נֶאֱבָדוֹת. יֵשׁ צַדִּיק שֶׁהוֹלֵךְ בְּדַרְכֵי הַמֶּלֶךְ הָעֶלְיוֹן וּמַתְקִין לְבוּשָׁיו מִמַּעֲשָׂיו, וְטֶרֶם שֶׁהִשְׁלִים אֶת לְבוּשָׁיו הִסְתַּלֵּק - הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא מַשְׁלִים לוֹ מֵאוֹתָם הַמַּעֲשִׂים שֶׁעָשָׂה (שאבד) הָרָשָׁע הַחוֹטֵא הַזֶּה, וּמַשְׁלִים אֶת לְבוּשָׁיו שֶׁיִּתְתַּקֵּן בָּהֶם בְּאוֹתוֹ עוֹלָם. זֶהוּ שֶׁכָּתוּב (איוב כז) יָכִין וְצַדִּיק יִלְבָּשׁ. אוֹתוֹ חוֹטֵא הִתְקִין, וְהַצַּדִּיק מִתְכַּסֶּה מִמַּה שֶּׁהוּא הִתְקִין. זֶהוּ שֶׁכָּתוּב כְּסוּי חֲטָאָה, (הכסוי הוא מזה החטאה, מתכסה מהחטאה) וְעַל כֵּן לֹא כָתוּב מְכֻסֶּה, אֶלָּא כְּסוּי. 

וְאֶחָד, שֶׁהִתְכַּסָּה אוֹתוֹ הַחֵטְא שֶׁל הַצַּדִּיק הַזֶּה בְּאוֹתָם שֶׁנִּקְרָאִים מְצוּלוֹת יָם, שֶׁהֲרֵי מִי שֶׁנּוֹפֵל בִּמְצוּלוֹת יָם, לֹא נִמְצָא לְעוֹלָמִים, מִשּׁוּם שֶׁהַמַּיִם מְכַסִּים עֲלֵיהֶם, (מהו המצולות ים) כְּמוֹ שֶׁנֶּאֱמַר (מיכה ז) וְתַשְׁלִיךְ בִּמְצֻלוֹת יָם כָּל חַטֹּאתָם. מִי הֵם מְצֻלוֹת יָם? אֶלָּא סוֹד נִכְבָּד הוּא, וַהֲרֵי (בארה רבי שמעון אמר) בֵּאֵר אוֹתוֹ רַבִּי שִׁמְעוֹן.
בְּסֵפֶר סֵפֶר שִׂיחוֹת הָרַ"ן (אוֹת קכ"ח), כָּתוּב: בְּסֵפֶר הַתִּקּוּנִים כְּלוּלִים כָּל הַחָכְמוֹת שֶׁבָּעוֹלָם וְכוּ'. עַל סֵפֶר הַתִּקּוּנִים לְבַד לֹא יַסְפִּיקוּ אֲלָפִים סְפָרִים וְכָל עוֹרוֹת אֵילֵי נְבָיוֹת לְבָאֵר עֹצֶם רִבּוּי הַסּוֹדוֹת וּרְמִיזוֹת שֶׁיֵּשׁ שָׁם

בספר שִׂיחוֹת הָרַ"ן (אוֹת רפ"ה), כתוב: שָׁמַעְתִּי מִפִּיו הַקָּדוֹשׁ פַּעַם אֶחָד שֶׁדִּבֵּר בְּהַפְלָגַת גְּדוֹלוֹת סוֹדוֹת נוֹרָאוֹת תּוֹרָתֵנוּ הַקְּדוֹשָׁה. אָמַר: הֲלֹא כָּל סֵפֶר תִּקּוּנִים הוּא עַל תֵּבַת בְּרֵאשִׁית לְבַד. וְעַל סֵפֶר הַתִּקּוּנִים לְבַד לֹא יַסְפִּיקוּ אֲלָפִים סְפָרִים לְבָאֵר עֹצֶם רִבּוּי הַסּוֹדוֹת שֶׁיֵּשׁ שָׁם, אֲשֶׁר לֹא יְכִילֵם הָעִיּוּן, כַּיָּדוּעַ לַכֹּל גְּדֻלַּת קְדֻשַּׁת הַתִּקּוּנִים הַקָּדוֹשׁ, אֲשֶׁר כָּל עוֹרוֹת אֵילֵי נְבָיוֹת לֹא יַסְפִּיקוּ לְבָאֵר סוֹדוֹתָיו וּרְמִיזוֹתָיו וְכוּ'. וְכָל סֵפֶר הַתִּקּוּנִים עִם כָּל מַה שֶּׁנִּכְלָל בּוֹ כַּנִּזְכַּר לְעֵיל, הוּא רַק פֵּרוּשׁ עַל תֵּבַת בְּרֵאשִׁית לְבַד, וְכֵן עַל תֵּבַת בָּרָא יְכוֹלִין גַּם כֵּן לַעֲשׂוֹת סֵפֶר תִּקּוּנִים עִם רִבּוּי סוֹדוֹת וְכוּ' כַּנִּזְכַּר לְעֵיל.

וּמִזֶּה יְכוֹלִין לְהָבִין וּלְשַׁעֵר קְצָת גַּבְהוּת עַמְקוּת תּוֹרָתֵנוּ הַקְּדוֹשָׁה, כִּי כֵן עַל כָּל תֵּבָה וְתֵבָה שֶׁל הַתּוֹרָה יֵשׁ סוֹדוֹת רַבּוֹת כְּמוֹ אֵלּוּ הַסּוֹדוֹת הַכְּלוּלִים בְּ"סֵפֶר הַתִּקּוּנִים" שֶׁהוּא עַל תֵּבַת בְּרֵאשִׁית לְבַד. וְעַתָּה, כְּלָלִיּוּת הַתּוֹרָה הַקְּדוֹשָׁה שֶׁיֵּשׁ בָּהּ הַרְבֵּה תֵּבוֹת כָּאֵלּוּ, מַה גָּדְלוּ סוֹדוֹתֶיהָ, אֲשֶׁר אִי אֶפְשָׁר לְבָאֵר וּלְדַבֵּר מִזֶּה כְּלָל.

עוֹד רָצִיתִי לְעוֹרֵר, הֱיוֹת שֶׁבְּסִיַּעְתָּא דִּשְׁמַיָּא זָכִינִי שֶּׁנִּבְנֶה בֵּית הַמִּדְרָשׁ חָדָשׁ עַל שְׁמוֹ שֶׁל רַבֵּינוּ הַקָּדוֹשׁ, וב"ה שֶׁאִרְגְּנוּ כְּבַר כּוֹלֵל עַל לִּימּוּד הַזוֹהַר וְקַבָּלָה, שֶׁמֵּהֶם יִלְמְדוּ וְכֵן יַעֲשׂוּ בְּכָל מָקוֹם וּמָקוֹם, וּבְכָל עִיר וְעִיר בְּאַרְצֵנוּ הַקְּדוֹשָׁה, וּבְכָל הָעוֹלָם כּוּלו.

וְכַיָּדוּעַ שְׁרַבֵינוּ ז"ל צִוָּה לְכָל אֲנָשָׁיו שֶׁיִּגְמְרוּ כָּל הַזוֹהַר וְתִּיקוּנִים בְּכָל שָׁנָה וְשָׁנָה, וֶהֱיוֹת וַה' עָזַר לָנוּ שְׁהוֹצֵאנוּ לָאוֹר סִפְרֵי הַזוֹהַר הַמְּחוּלָק הַיּוֹמִי מְּחֻלָּק ל'354 יְמֵי הַשָּׁנָה, וּבְסֵפֶר הַזוֹהַר הַזֶּה כָּל כָּךְ קַל לִגְרוֹס הַזוֹהַר בְּכָל יוֹם לְעֵרֶךְ 12 דַּקּוֹת, וְכָךְ יִגְמְרוּ הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ בְּכָל שָׁנָה וְשָׁנָה, וְכָךְ כְּשֶׁמַּגִּיעִים לְאוּמָן יָבִיאוּ מַתָּנָה לְרַבֵּנוּ ז"ל, סִיּוּם כָּל סֵפֶר הַזוֹהַר וְתִּיקוּנִים וְזוֹהַר חָדָשׁ.

כָּתוּב בְּסֵפֶר הַקָּדוֹשׁ "שִׂיחוֹת הָרַ"ן" מֵרַבֵּנוּ הַקָּדוֹשׁ רַבִּי נַחְמָן מִבְּרֶסְלֶב זיע"א (אוֹת ק"ח): "יָדוּעַ שֶׁלִּמּוּד הַזֹּהַר מְסֻגָּל מְאֹד מְאֹד. וְדַע, שֶׁעַל יְדֵי לִמּוּד הַזֹּהַר נַעֲשֶׂה חֵשֶׁק לְכָל מִינֵי לִמּוּדִים שֶׁל הַתּוֹרָה הַקְּדוֹשָׁה, וְהַלָּשׁוֹן שֶׁל הַזֹּהַר מְעוֹרֵר מְאֹד לַעֲבוֹדַת הַשֵּׁם יִתְבָּרַךְ".

לְמֵדִים אָנוּ מִזֶּה, שֶׁלִּמּוּד סֵפֶר הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ, הוּא כְּלִי גָּדוֹל לְקַבֵּל דַּרְכּוֹ תּוֹרָה וַעֲבוֹדַת הַשֵּׁם, וּמִי לֹא מְחַפֵּשׂ הַיּוֹם חֵשֶׁק לְלִמּוּד הַתּוֹרָה וְהִתְעוֹרְרוּת לַעֲבוֹדַת הַשֵּׁם – וּבִפְרָט הַצְּעִירֵי צֹּאן קֳדָשִׁים לְחַנֵּךְ אוֹתָם לְחַשְׁקוּת הַתּוֹרָה וְיִרְאַת שָׁמַיִם וּמִדּוֹת טוֹבוֹת, הוּא דֶרֶךְ טוֹב וּמוֹעִיל, לְחַנֵּךְ אוֹתָם לִלְמֹד הַרְבֵּה בְּסֵפֶר הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ, וְעַל יְדֵי זֶה יִזְכּוּ בְּנָקֵל לְחַשְׁקוּת הַתּוֹרָה לְכָל מִינֵי לִמּוּדִים שֶׁל הַתּוֹרָה הַקְּדוֹשָׁה, כִּי אֵין לָנוּ שִׁיּוּר רַק הַתּוֹרָה הַזֹּאת, וְיִתְעוֹרֵר לִבָּם כָּאֵשׁ לַהֶבֶת שַׁלְהֶבֶת לַעֲבוֹדַת הַשֵּׁם יִתְבָּרַךְ.
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