אור הזוהר # - מקוה # 7 על טהרת וקדושת המקוואות
ב"ה, מקוה ישראל ה' - על חיוב ושמירת תורת המקוואות
מקוה ישראל ה'
על ידי מקוה זוכה לנבואה

איתא

בספרים דאף על פי שאין נבואה בחוץ לארץ אבל במקוה מים יכול להיות, דהראיה מיחזקאל שנתייחד לו הדיבור על נהר אף על פי שהי' בחוץ לארץ.

(בית אהרן, ליקוטים)

גדולה הטבילה יותר מבנה מזבח והקריב קרבן

בגמרא

ברכות (דף ט"ו עמוד א') אמר רבי חייא בר אבא אמר רבי יוחנן כל המפנה ונוטל ידיו ומניח תפילין וקורא קריאת שמע ומתפלל, מעלה עליו הכתוב כאילו בנה מזבח והקריב עליו קרבן דכתיב וכו', אמר לי' רבא ולא סבר לה מר כאילו טבל וכו', הרי דטבילה גדולה אצלו יותר מבנה מזבח והקריב עליו קרבן מדמתמה רבא ואמר לו, לא סבר לה מר כאילו טבל והי' לך לומר זה, שזה גדול יותר וכו' דענין הטבילה הוא ענין גדול מאד, והבאים בסוד ה' יבינו זה.

(משמרת שלום, סימן ב' סק"ב)

מקוה הוא ההתחלה לתשובה

והיה

לפנות ערב, פירוש לפנות ממנו הערב והחושך, ירחץ במים, פירוש במקוה שהוא תחלת כל תשובה.

(דברי אמת, פרשת תצא)

יועיל לטהר מה שנתעצל במצות עשה

והעברה

על מצות עשה הוא שיתעצל לקיים המצוות כענין מצה בפסח וכיוצא דהיינו ביטול המצוה מצד שישב ולא עשה, ותקנתו הוא הזריזות מכאן ואילך לקיים מה שביכלתו, והמים דהיינו מימי הכפרה העליונה יושפעו וירחצו הפגם ההוא שבנשמה שגם ביטול המצוה יעשה פגם בנפש אלא שאינו כל כך כעברת על לא תעשה, והטהרה במקוה מים יועיל לטהר מה שנתעצל במצוה.

(ראשית חכמה - שער האהבה - פרק י"א)


פרק ג'

בו יבואר גודל מעלת קדושת המקוה המובא בכתבי האריז"ל ותלמידיו הקדושים

מקוה מועיל להשגה

אמר

לי מורי זלה"ה (האר"י הקדוש) מי שרוצה להשיג בזאת החכמה אינו מועיל לו דבר בעולם כמו הטבילה שלא יעבור זמנו ויהי' בכל עת בטהרה וקדושה כדי שלא יסתלק ממנו השגתו ומכח הטבילה יתגדל בו השגה גדולה.

(עץ חיים, בהקדמה)

גם

אמר לי הר"י סאגיס זכרונו לברכה בשם מורי זכרונו לברכה (האר"י הקדוש) ששמע ממנו כי אין דבר יותר מוכרח וצריך אל האדם לענין ההשגה כמו הטבילה, שצריך שיהי' האדם טהור בכל עת.

(שער רוח הקודש, דף י"א ע"ב)

אינו ניזק על ידי מים

מי שזהיר במקוה לא יזיק לו שום מים.

(סידור ר' שבתי, סגולת התענית אות ל"ד)

ויתבונן

האדם מה שהובא בברייתא דמעשה מרכבה שאותן המלאכים הנשלחים בעולם הזה להכריז מה שגזר על העולם, כשטסין בעולם באוירא אינם יכולים לומר שירה אחר כך שעולין עד שיטבלו בנהר דינור שלש מאות ששים וחמש טבילות ואחר כך טובלין עוד שבע פעמים באש לבנה, וכל זה צריכין לטבול באשר היו בשכונתן של בני אדם, ואם כן אם העליונים צריכים טהרה להתקדש לומר שירה לפני הקדוש ברוך הוא מכל שכן צריך האדם טהרה להיותו מתקדש בתפלה.

(קב הישר, פרק י"א)

לתקן הכעס ירגיל בטבילה

כתב

בשער היחודים וזה לשונו: תיקון לבטל הכעס יטבול ויכוין כי מקו"ה גימטריא קנ"א כשם אהי' במילוי ההי"ן, וגימטריא גם כן כע"ס עם הכולל, ועל ידי טבילה בכונה הנזכר לעיל יתבטל ממנו הכעס אם לא יהי' על צד בחירתו.

ויטבול

ב' פעמים בשבוע ביום ג' וביום ו' עד כאן לשונו.

ובספר

פתגמין קדישין (אות י"ג) כתב וזה לשונו: שמעתי מספרים בשם רבי ר' זושא זכרונו לברכה שהוכיח את אדם אחד על שכעס בענין מצוה, וצוהו לילך למקוה, וקור גדול הי' עד כאן לשונו.

ובספר

תולדות אהרן (פרשת וירא) כתב וזה לשונו: ואם חס ושלום כועס ירוץ תיכף ויחזור בתשובה וכו'.

ובספרי

אזור הצבי (פרשת נח): נתבאר דנח הי' רגיל בטבילת המקוה כדי לבטל הכעס, ונראה כמעט בחוש שמועיל, לכן כל מי שקשה לו לתקן מדה זו יהי' רגיל בטבילה תמיד.

(ארך אפים, סימן ט')

מעשה

באחד מגדולי תלמידי האריז"ל שפעם אחת בא לכלל כעס, וצוהו האריז"ל לילך למקוה.

(פתגמין קדישין)

תיקון

לבטל הכעס, יטבול ויכוין כי מקו"ה בגימטריא קנ"א והוא גם כן כע"ס, ועל ידי טבילות אלו בכונה הנזכר לעיל יתבטל ממנו הכע"ס.

(הוספות מהרצ"א, על ספר סור מרע ועשה טוב)

מי

שכועס כדי להמשיך הנשמה שנסתלקה ממנו כדפירשו בזוהר הקדוש, טוב שיטבול גם כן כדי להבריח ממנו רוח הטומאה ולהמשיך הנשמה, כי מסוד המקוה הנשמה נמשכת כנודע.

(תוצאות חיים)

מי

שחטא בכעס יחשוב בעת הטבילה כי כע"ס עם המלה עולה מקו"ה וכשמודה ועוזב וטהר.

(של"ה הקדוש, שער האותיות אות ק')

כוונה במקוה לבטל הכעס

יום

שלישי, אשרי מי שזוכה לטבול שלוש טבילות, לתיקון הכעס שהוא בחינות נפש היום, ויכוין בטבילה ראשונה, בשם אהי"ה במילואו כזה אל"ף ה"ה יו"ד ה"ה שעולה גימטריא קנ"א, שהוא חשבון מקוה לבטל הכעס, כי כעס עם הכולל גימטריא קנ"א.

בטבילה

שני' יכוין בשם אהי"ה כזה, דהיינו א' – פעם אחת הרי אחד, ה' – חמש פעמים ה', הרי עשרים וחמש, יו"ד – עשר פעמים יו"ד, הרי מאה, ה' – חמש פעמים ה' הרי עשרים וחמש, סך הכל גימטריא קנ"א.

בטבילה

שלישית יכוין בשמות אדנ"י אלקי"ם גימטריא קנ"א, שהוא גימטריא כע"ס עם הכולל.

(כף החיים פלאג'י, סימן כ"ז)

הבעל שם טוב היה נוהג לומר תהלים במקוה

(בית אהרן עמוד קמ"ה)

מקוה מביא לידי רוח הקודש

"ורוח

אלקים מרחפת על פני המים" (בראשית א, ב), יכולין לרמז בפסוק הזה, מה דאיתא בברייתא של ר' פנחס בן יאיר וזה לשונו: זהירות מביא לידי זריזות, וזריזות מביא לידי נקיות, ונקיות מביא לידי טהרה וכו' עד שמביא לידי רוח הקודש, וזה מרומז בפסוק הנזכר לעיל "ורוח אלקים - היינו רוח הקודש", מרחפת על פני המים, על ידי טהרה במקוה אדם יכול לבוא למדריגה גדולה, לידי רוח הקודש, כמובא שהבעל שם טוב הקדוש אמר פעם אחד שזכה למדריגות מכח טבילה במקוה.

(נפש אדם)

על ידי מקוה יכול לזכות לנבואה אפילו בחוץ לארץ
עוד
אמר דאיתא בספרים דאף על פי שאין נבואה בחוץ לארץ אבל במקוה יכול לזכות לנבואה אפילו בחוץ לארץ.

מעשה נורא מהבעל שם טוב זי"ע
כי מראש

צורים אראנו וגו' הן עם לבדד ישכן ובגוים לא יתחשב. יש לפרש בזה בדרך רמז לפי עניות דעתי ובתחלה צריך שתדע כי צרות ישראל שיש להם בגלות רחמנא ליצלן הוא מחמת כי מתערבים בהגוים וילמדו מעשיהם ומקטרג מידת הדין מה נשתנה אלו מאלו וכן אמר ישעיהו ע"ה (ישעיה כ"ז, ד') חמה אין לי וגו' להגביר נגד מידת הדין עיין שם, והוא שמרמז הכתוב כי מראש צורים אראנו צורים היינו אבות הם ראשי ישראל הנקראים בשם אבות כמו (מלכים - ב, י"ב) אבי אבי רכב ישראל וגו' וכן אמהות עיין שם שמספיקים תורה ויראה לישראל כאם הזו שמספקת לתינוק חלב מדדיה והם לבדד ישכון הם מתבודדים בחדרי משכנותם ובלבביהם ובגוים לא יתחשב אינם מתערבים ללמוד ממעשיהם לכן לא יוכל מידת הדין לקטרג עליהם, כי מראש אראנו היינו מראשי הדור שאינם לומדים ממעשי הגוים והם עם אחד כמו הן בלשון יוני אחד ומתקשרים זה עם זה עם הצדיקים שבדור.

ועל

דרך הלצה יש לפרש אחר ששמעתי בשם אדוני אבי זקיני זללה"ה שפעם אחת הלך למקוה בין ישמעאלים ובחזרתו מן המקוה ירא שלא יגע בו ישמעאל ושמע שני ישמעאלים מדברים זה עם זה אחד לחבירו שמור עצמך שלא תגע ביהודי הטמא הזה חלילה, והוא שאמר הן עם לבדד ישכון ואינם מתערבים בגוים הטמאים והוא מחמת ובגוים לא יתחשב שאינם חשובים בין הגוים וזה טובתם כנ"ל וקל להבין:

(דגל מחנה אפרים - פרשת בלק דיבור המתחיל כי)

על ידי המקוה יבוא לאחדות

יקוו

המים אל מקום אחד, על ידי המקוה נעשה אחדות.

(בית אהרן, ליקוטים)

מסוגל להשגת התורה

מקוה

מסוגל להשגת התורה.

(רגל ישרה, ערך מקוה)

על ידי טבילה זוכה למדריגות גדולות הרבה יותר
מאשר על ידי סיגופים, גלגולי שלג, וצומות

אמר

הבעל שם טוב, שמה שזכה לכל המדריגות שלו, הכל היא בעבור שהתמיד בטהרת המקוה תמיד, ובאמת זה ענין גדול מאוד כי המקוה מטהר את הגוף והנפש, אבל צריך לעשות הכל בכוונה ולא חס ושלום כמצות אנשים מלומדה, שאז חס ושלום אינה נחשב לכלום, רק צריך לכתיישב את עצמו ולכוון דעתו מקודם.

(בעל שם טוב על התורה, פרשת יתרו)

על

ידי טבילה במקוה בדביקות יכולים להשיג מדריגות גדולות הרבה יותר מאשר על ידי סיגופים, גלגולי שלג, וצומות, השכל והלב הם שתי רשויות נפרדות, ועל ידי הטבילה במקוה בדביקות בהשכל ודעת יכולים לקשר את השכל והלב, ולהתפלל וללמוד בשכל ולב וזהו רצון הבורא יתברך.

(מעין גנים, בשם הבעל שם טוב)

