אור הזוהר # - מקוה # 8 על טהרת וקדושת המקוואות
ב"ה, מקוה ישראל ה' - על חיוב ושמירת תורת המקוואות
מקוה ישראל ה'
טבילה במקוה נחשב כמו תענית

הרב

ר' משה מזוועהיל זכרונו לברכה אמר בשם אביו הצדיק ר' יחיאל מיכל מזלאטשוב זכרונו לברכה ששמע מפה קדוש הבעל שם טוב זכרונו לברכה שאמר בזה הלשון, פעלתי אצל השם יתברך שהטבילה שאדם טובל את עצמו במקוה בבוקר יהי' נחשב לפני הקדוש ברוך הוא כמו תענית יום אחד.

(סיפורי צדיקים החדש, אות ט"ז)

הבעל שם טוב הקדוש זי"ע זכה לכל הארה
שהי' לו מחמת שהי' מתמיד בטבילות

עיין

בספר הקדוש רמזי תהלים (מרבינו הקדוש רבי ר' בער זכרונו צדיק לברכה) וזה לשונו: אמרו על ר' ישראל בעל שם טוב זללה"ה שזכה לכל הארה שהי' לו הכל מחמת המקוואות שהי' מתמיד בטבילות, ומקוואות יותר בתמידות, טוב יותר מהתענית כי התענית מחליש הגוף מעבודת השם יתברך עד כאן לשונו הטהור, ראה אחי מקוה כמה עושה והבן.

(ספר הקדוש שערי פרנסה טובה, תהלים פרק נ"א)

טהרת המקוה ממעט הכשפים

מעת

שנתרבה טהרת המקוה נתמעטו המכשפים וכיתות הכישוף כי כשזה קם זה נופל, ומקו"ה אותיות קומ"ה שמורה לקומת הקדושה.

(הבעל שם טוב הקדוש, מובא בספר מעין גנים)

המקוה היא בבחינה גדולה יותר מפדיון
שעושים והיינו קומה אותיות מקוה

קומה

עזרתה לנו ופדנו למען חסדך (תהלים מ"ד, כ"ז). יש לומר בדרך הלצה שמרומז איך שהמקוה היא בבחינה גדולה יותר מפדיון שעושים והיינו קומה אותיות מקוה עזרת"ה לנ"ו מספר אלקים היינו היא גדולה באיכות שאפילו מידת הדין תסכים בהעזרה ואתכפיין כל הדינים, ופדנו היינו אבל פדיון הוא למען חסדך שתועלת הפדיון הוא רק להמשיך חסדים והבן. ועל דרך האמת הוא קומה היינו בכל דבר ודבר כשמתפלל עליו ומקיים את הדבר בכוונתו לאקמא שכינתא שהיא קומה שלימה אז עזרתה לנו כנ"ל והמשכיל יבין:
(דגל מחנה אפרים ליקוטים דיבור המתחיל קומה)

המקוה מגרש הקליפות

כאשר

סיפר אדמו"ר הקדוש מורנו הרב מאיר יחיאל מאסטראווצא זכרונו צדיק לברכה שמכשף אחד שאל את הבעל שם טוב הקדוש מה זאת שאני רואה אנשים יוצאים מבתיהם בבוקר ורודפים אחריהם הרבה קליפות ובחזירתם לביתם איני רואה כלום ואמר הבעל שם טוב זכרונו צדיק לברכה זאת היא פעולת המקוה.

(נהר יוצא מעדן, נהר ד' אות א')

מסוגל לשמחה ולהצלחה

בשם

הבעל שם טוב הקדוש, והקרב והכרעים ירחץ במים וגו' עולה הוא אשה (ויקרא א, יג), שזה רמז למקוה המביא את האדם להתרוממות הנפש שיוכל להתפלל מתוך שמחה ואז יהי' כל היום שמח וטוב לב ויצליח בכל עניניו הן בגשמיות והן ברוחניות.

(מעין גנים)

סגולה למקשה לילד

שמעתי

מאדמו"ר ר' ירחמיאל משה זכרונו צדיק וקדוש לברכה מקאזניץ שאמר בשם הבעל שם טוב הקדוש סגולה למקשה לילד שיטבול הבעל במקוה, ועוד אמר בשם הבעל שם טוב סגולה למקשה לילד שיקח הבעל מלא לוגמיו מי המקוה בפיו וילך עם פיו המלא מים ויזלוף על היולדת.

(בעל שם טוב על התורה, פרשת יתרו, בהגהות מקור מים חיים אות כ"ה)

על ידי המקוה ינצל מכל צרה

בשם

הרב הקדוש ר' יחזקאל מקוזמיר זכרונו צדיק לברכה, בעת צרה חס ושלום סגולה להיות בטהרה ולטבול במקוה.

(מעין גנים)

הצדיק הקדוש מזידיטשוב זי"ע
אמר תהלים במקוה במסירת נפש

פעם

אחת בא לפני הרב הצדיק רבי צבי מזידיטשוב זי"ע שליח עבור מקשה לילד שהיתה בסכנה גדולה ויען כי הרב הצדיק שכב עצמו לישן לא פתחו לו המשמש ויכה השליח בדלת וצעק כי הענין הזה הוא סכנת נפשות אבל השמש לא רצה לפתוח כדי לא להטריח את הרב הצדיק, אבל הרב הצדיק שמע את קול האיש ואמר להמשמש כי איש מר נפש רוצה לכנס ושיפתח לו ויאמר המשמש כי רק קול של רוח סערה הוא ואין שום איש. ויאמר הרב הצדיק לא כן, אלא איש מר לב עומד על יד הדלת, ותכף תפתח לו, ועשה כן, ונכנס השליח בבכי' אודות המקשה לילד, ולבש עצמו, ויאמר להמשמש לך אתי אל הנהר ותכרה חפירה בתוך הכפור של הנהר כדי שאוכל לטבול בנהר. ועשה כן, וחפר חפירה בתוך הכפור, ואף שהי' אז בימי החורף וימים קרים, הטביל עצמו, ודרכו הי' בעת הטבילה שהי' אומר פסוקי תהלים. וכאשר גמר את הטבילה רצה לצאת מהמים ולא מצא את הפתח של החפירה. ואמר פסוקי תהלים ולא מצא, אחר כך אמר והזכיר זכות אבות, ולא מצא הפתח עד שאמר רבונו של עולם הנני מוסר עצמי למות עבור שתי הנפשות של המקשה לילד, ותכף מצא את הפתח ויצא בשלום, והלך לביתו ואמר לשליח מזל טוב.
הבעל שם טוב הקדוש זי"ע
אמר תהלים בהיותו עומד במקוה

בשם
הבעל שם טוב ז"ל ב"ז"ע"ם תצע"ד אר"ץ" ראשי תיבות "זבחים" ע'רובין "מ'קואות". שעל ידי דברים אלו תצעד ותתיסד ארץ. עוד אמר ששמע שבעל שם טוב אמר תהלים בהיותו עומד במקוה.

(בית אהרן)

הצה"ק מהרי"א מזידיטשוב זי"ע כשהוא יושב וכותב את חבוריו הוא טובל את עטו טבילה אחת בדיו
וטבילה שניה בדם לבבו

יודעים
אנחנו רק מזה שאחר שאמר תיקון חצות היה אומר בכל יום ספר תהלים אחד, וביום עש"ק וש"ק היה גומר כל ספרי תהלים פעם שנית, אח"כ היה עוסק בתורה בנגלה ובנסתר, וקודם שהאיר היום היה כותב רובי תורתו בחבוריו הקדושים, והעיד נכדו הרה"צ ר' יודא צבי זצ"ל מדאלינא ששמע מפיו הקדוש שאמר פ"א "שכשהוא יושב וכותב את חבוריו הוא טובל את עטו טבילה אחת בדיו וטבילה שניה בדם לבבו", ותלמידו ריו"מ מספינקא (בהקדמתו לספר של רבנו עה"ת) מעיד "שבשעה שכתב רבנו את ספרו היה דבוק בחי העולמים עד אין סוף וכמעט שהיה בטל במציאות מרוב דביקות ולסיבה זאת קצר במקום שיש להאריך".

(פאר יצחק דף 87 תולדות מרן הגה"ק מהרי"א מזידיטשוב)
הרגיל בטבילה נפתח לבו בתורה

ל'ב

ט'הור ב'רא לי אלקים ראשי תיבות טבל, ירמוז אל מה שנודע כי האדם הרגיל להיות טובל מטומאת הקרי ושאר טומאות, נפתח לבו בתורה, וגם בעבודת קונו, ולבו נטהר מכל מחשבות רעות.

(עץ הדעת טוב, תהלים)

עיקר להשגת התורה להיות טהור על ידי הטבילה

וכדי

שלא יהא עיכוב להשיגה (התורה הקדושה) לא יעצב לעולם ולא ימנע עצמו לעולם להיות טהור על ידי הטבילה כי זה הוא עיקר.

(משנת חסידים)

פעם

אחת עמדתי לפני רבינו הקדוש (הרב הקדוש מצאנז) זכרונו לברכה, והי' שם גם הרב המאור הגדול החסיד המפורסם ר' עוזר זכרונו לברכה אב בית דין דקהלה יעדליווע, שהי' מאנשי ביתו של הרב הקדוש ר' צבי מרימאנוב זכרונו לברכה מלפנים, וסיפר הרב החסיד ר' עוזר לרבינו זכרונו לברכה שפעם אחת בהיותו אצל רבו הרב הקדוש מרימאנוב, הלך הרב הקדוש בחורף להמקוה לטבול תחת הקרח שהי' גליד כפור עלי', ובשובו לביתו אמר אלי עוזר רוץ במהרה להמקוה ותמצא אותה עוד חמה, והלכתי להמקוה ומצאתי' באמת עוד חמה, כן סיפר ר' עוזר לרבינו זכרונו לברכה ואמר לו רבינו אצליכם חסידים הכל הוא לפלא אפילו לחמם מקוה הוא גם כן לפלא בעיניהם, (בלשון אשכנז בזה הלשון: ביי ענק חסידים איז אַלץ קינצין, אַ מקוה צו וואַרימין איז אויך אַ קינץ).
(דרכי חיים)

בצאנז

הי' אדם חשוב ושמו אברהם ליזר זכרונו לברכה, והי' בעל תפלה בימים נוראים בעיר קטנה, פעם אחת הי' חולה שוכב במטה כמה שבועות לפני ראש השנה, ולא הי' במקוה, ועל ראש השנה נסע להתפלל בהעיר הקטנה, ורצה לטבול במקוה קודם ראש השנה, ובא לרבינו לקבל ברכת פרידה, ושאל אותו היות שזה איזה שבועות לא הי' במקוה מחמת חולי ועתה שנוסע להתפלל יש לו חשק לטבול מקודם, ושמעתי בעצמי שהשיב לו רבינו בזה הלשון קבלה בידנו שטבילת מקוה איננה מזקת, רק כששואלים אם לילך אין לצוות לילך, אמר ר' אברהם ליזר, אני איני שואל עוד רק אלך, אמר לו רבינו אתה כבר שאלתני ואינני מצוה אותך לילך.

(דרכי חיים)

המקוה

באפטא היתה עמוקה מאוד והי' לה תשעים מעלות מצרפת הבית עד המקוה ולא היו יכולים לחממה בשום פעם על כן היתה קרה מאוד עד שתמיד הי' קפאון וקרח על פני', ובעת אשר רצו החסידים לירד ולטבול בה לא הלכו בשום פעם ביחידות כי לא הי' באפשרי בשום אופן מפני הפחד והקרירות, רק היו מתאספים שיירא של עשרה בני אדם או יותר והלכו ביחד ועשו שם מקודם מדורה של אש כדי שיוכלו להתחמם אחר כך בעלייתם מהמקוה כדי שישיבו את נפשם מגודל הקרירות. רבינו היהודי מפשיסחא זכרונו צדיק לברכה הלך בכל יום ויום וטבל בהמקוה ביחידות, ומנהגו שם שהי' קם בכל חצות לילה והלך ביחידות וטבל בהמקוה ולא עשה שם שום מדורה של אש רק מפני הקרירות חזר תיכף לביתו ותיקן שם חצות ולמד אחר כך איזה שעות בנסתר בביתו בפני עצמו שום איש לא ידע ממנו.

(התגלות צדיקים)


