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הקדמת הזוהר דף יג עמוד ב
מעלת מצות הצדקה
מִצְוָה תְּשִׁיעִית - לָחֹן אֶת הָעֲנִיִּים וְלָתֵת לָהֶם טֶרֶף, שֶׁכָּתוּב נַעֲשֶׂה אָדָם בְּצַלְמֵנוּ כִּדְמוּתֵנוּ. נַעֲשֶׂה אָדָ''ם - מְשֻׁתָּף, כְּלָל שֶׁל זָכָר וּנְקֵבָה. בְּצַלְמֵנוּ - עֲשִׁירִים. כִּדְמוּתֵנוּ - עֲנִיִּים. שֶׁהֲרֵי מִצַּד הַזָּכָר עֲשִׁירִים, וּמִצַּד הַנְּקֵבָה עֲנִיִּים. כְּמוֹ שֶׁהֵם בְּשֻׁתָּפוּת אַחַת וְזֶה חָס עַל זֶה, וְזֶה נוֹתֵן לָזֶה וְגוֹמֵל לוֹ חֶסֶד, כָּךְ צָרִיךְ אָדָם לְמַטָּה שֶׁיִּהְיוּ עָשִׁיר וְעָנִי בְּחִבּוּר אֶחָד, וְלָתֵת זֶה לָזֶה וְלִגְמֹל חֶסֶד זֶה לָזֶה. 

וְיִרְדּוּ בִדְגַת הַיָּם וְגוֹ' - הַסּוֹד שֶׁלָּנוּ רָאִינוּ בְּסִפְרוֹ שֶׁל שְׁלֹמֹה הַמֶּלֶךְ, שֶׁכָּל מִי שֶׁחָס עַל הָעֲנִיִּים בִּרְצוֹן הַלֵּב, לֹא מִשְׁתַּנָּה דְמוּתוֹ לְעוֹלָם מִדְּמוּתוֹ שֶׁל אָדָם הָרִאשׁוֹן. וְכֵיוָן שֶׁדְּמוּתוֹ שֶׁל אָדָ''ם נִרְשְׁמָה בּוֹ, הוּא שׁוֹלֵט עַל כָּל הַבְּרִיּוֹת שֶׁל הָעוֹלָם בְּאוֹתָהּ הַדְּמוּת. זֶהוּ שֶׁכָּתוּב (בראשית ט) וּמוֹרַאֲכֶם וְחִתְּכֶם יִהְיֶה עַל כָּל חַיַּת הָאָרֶץ וְגוֹ'. כֻּלָּם זָעִים וּפוֹחֲדִים מֵאוֹתָהּ הַדְּמוּת שֶׁנִּרְשְׁמָה בּוֹ, מִשּׁוּם שֶׁזּוֹ הִיא מִצְוָה מְעֻלָּה שֶׁיִּתְעַלֶּה בֶּן אָדָם בִּדְמוּתוֹ שֶׁל אָדָם עַל כָּל שְׁאָר הַמִּצְווֹת. 

מִנַּיִן לָנוּ מִנְּבוּכַדְנֶצַּר (הרשע). אַף עַל גַּב שֶׁחָלַם אֶת הַחֲלוֹם הַהוּא - כָּל זְמַן שֶׁהָיָה מְרַחֵם עַל הָעֲנִיִּים, לֹא שָׁרָה עָלָיו חֲלוֹמוֹ. כֵּיוָן שֶׁהִטִּיל עַיִן רָעָה שֶׁלֹּא לְרַחֵם עַל עֲנִיִּים, מַה כָּתוּב (דניאל ד) עוֹד הַדָּבָר בְּפִי הַמֶּלֶךְ וְגוֹ'. מִיָּד הִשְׁתַּנְּתָה דְמוּתוֹ וְנִטְרַד מִבְּנֵי הָאָדָם. וּמִשּׁוּם כָּךְ נַעֲשֶׂה אָדָם. כָּתוּב כָּאן עֲשִׂיָּה, וְכָתוּב שָׁם (רות ב) שֵׁם הָאִישׁ אֲשֶׁר עָשִׂיתִי עִמּוֹ הַיּוֹם בֹּעַז. 

כְּשֶׁעוֹסֵק בְּחִבּוּר זֶה מְעוֹרְרִים כֹּחַ הַנְּשָׁמוֹת וְכֹחַ הַצַּדִּיקִים הַהֵם עִם כֹּחַ משֶׁה רַבֵּינוּ עָלָיו הַשָּׁלוֹם... כִּי בִּהְיוֹתָם מִתְעַסְּקִים בּוֹ הֵם מְחַדְּשִׁים הָאוֹר הַמְחֻדָּשׁ שֶׁנִתְחַדֵּשׁ בְּעֵת חִבּוּרוֹ, וּמַזְהִירָה הַשְּׁכִינָה וּמְאִירָה מֵאוֹתוֹ הָאוֹר כִּתְחִלַּת חִדּוּשָׁהּ אָז, וְכָל הָעוֹסְקִים בָּהּ חוֹזְרִים וּמְעוֹרְרִים אוֹתוֹ הַתּוֹעֶלֶת וְאוֹתוֹ הָאוֹר הַקּוֹדֵם שֶׁגִּלָּה רַבִּי שִׁמְעוֹן בֶּן יוֹחַאי וַחֲבֵרָיו בִּשְׁעַת חִבּוּרוֹ.

(הָרַב משֶׁה חַיִּים בֶּן יַעֲקֹב קוֹרְדוֹבֵירוֹ, הָרַמַ"ק, אוֹר יָקָר, שַׁעַר א' סִימָן ה')

יֵדַע כְּבוֹדוֹ, שֶׁכָּל עִקַּר כַּוָּנָתִי בְּחוֹבְרוֹתַי, וּבְכָל מַה שֶּׁאֲנִי כּוֹתֵב, הוּא רַק לְעוֹרֵר לֵבָב תַּלְמִידֵי חֲכָמִים, זְקֵנִים וּצְעִירִים, לַעֲסֹק בְּעִיּוּן בִּפְנִימִיּוּת הַתּוֹרָה… וְלִלְמֹד אֶת כָּל הַסְּפָרִים עִם דִּבְרֵי זֹהַר הַקָּדוֹשׁ וְסִפְרָא דִּצְנִיעוּתָא, סֵפֶר הַבָּהִיר וְסֵפֶר יְצִירָה וְכָל מִדְרְשֵׁי חֲכָמֵינוּ זִכְרוֹנָם לִבְרָכָה בְּעִיּוּן וּבִבְקִיאוּת, צָרִיךְ עַל זֶה הַתְמָדָה גְּדוֹלָה, מַמָּשׁ כְּהַתְמָדַת הַשַּׁס וּפוֹסְקִים.

אָמְנָם לֹא הַכֹּל מוּכָנִים לְזֶה מִטֶּבַע נַפְשָׁם, עַל כֵּן כָּל מִי שֶׁאֵינוֹ מְסֻגָּל וְלִבּוֹ לֵב חָרִיף, וַדַּאי שֶׁעָלָיו לְהַאֲרִיךְ בְּעֹמֶק פִּלְפּוּל גְּמָרָא פֵּרוּשׁ תּוֹסְפוֹת וּפוֹסְקִים, אֲבָל מִי שֶׁמֻּכְשָׁר לַעֲסֹק בְּעִיּוּן חָכְמְתָא וְקַבָּלָה עַל כֵּן הוּא צָרִיךְ לְסַדֵּר לוֹ סְדָרִים קְצָרִים… אֲבָל עִקַּר לִמּוּדוֹ צָרִיךְ שֶׁיִּהְיֶה לְהַכִּיר אֶת קוֹנוֹ.

(אִגְּרוֹת א', מא – מב)
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