הרב שלמה יודא שוויצער
מלפנים רב דקהל דרכי נועם

בעיר התורה מאנסי ארה"ב, כעת חונה פה עיה"ק אשדוד, א"י
בס"ד, כ"א אדר יומא דהילולא קדישא של הבעל "נועם אלימלך" הצדיק הקדוש רבי ר' אלימלך מליזענסק זיע"א 
החיים והשלום וכט"ס לכבוד האי גברא רבא ויקירא כש"ת הרה"צ המזכה הרבים העולמי ה"ר מוה"ר ר' שלום יודא גראס שליט"א אב"ד דק"ק האלמין.

הנה כבוד הרה"צ ידוע לי עוד מגלות אמעריקא, זה כארבעים שנה בימי נעוריו כשלחם נגד מזוזות הפסולות ש 90% אחוז בארצות הברית היו פסולות, ופירסם הרבה קול קורא'ס ועשרות ספרים על כשרות הסת"ם, ואח"כ לחם על קדושת בתי כנסיות שלא ידברו בעת התפילה, והדפיס על זה גם כן כחמישים ספרים וקונטרסים, ואחר כך כשהתקבל בבית השחיטה הגדולה להתחיל את מלאכת השחיטה נתברר לו שאין השוחטים נוהגים בשחיטה ובבדיקת הסכינים כמבואר בשו"ע ויש חשש באכילת נבילות וטריפות, אז הרים כשופר קולו כמאמר הנביא, בקול מחאה אדירה, ולא כשאר השוחטים ששמים יד לפה למען לא יבולע להם ולפרנסתם ומוכרים את נשמתם בעד נזיד עדשים, ושמים יד לפה כמו שקרה עכשיו שהמטים עקלקלותם יוליכם ה' את פועלי האון ויצא מכשול גדול על ידם בטריפת צומת הגידים ועשו מעשים להסתיר הדבר הנקרא ["קאווער אפ"] לטשטש את הדבר כאלו לא קרה דבר, נפלו בפח יוקשים ששחטו את ה"מואסקאווער דאק" עוף טמא ממש, עוף הדורס, ובמקום להודות על זה ולהזהיר את הציבור להכשיר את הכלים, עשו שוב מעשים להסתיר הדבר, והכחישו את הדבר בעיתוניהם. והזהירו את השוחטים שמי שידבר מזה יעבירו אותו מאומנותו כמו שעשו עם השוחט דנן, שתיכף שהרים קול מחאה, איימו עליו ותקפו ופרצו אל ביתו, והיה בסכנת נפשות, והוצרך לברוח לבנזענהוירסט, ובדרך נס ניצל מהם, כי הם שלחו אחריו שוחט מהכנופיא של ליסטים עם אקדח בידו להורגו ובדרך נס חמק מידו, כמבואר בספרו "בצאתי בשלום" [וכמו שקרה להגאון הגדול הצדיק הרב עובדיה יוסף שליט"א (בזמן רבנותו במצרים) כידוע], אבל הוא לא נח, והוציא מאות ספרים על כשרות ולהזהיר על כל הפרצות, ויחד עם הגאון מדברעצין זצ"ל יסד את "ועד הכשרות העולמי" לבדוק את מצב הכשרות במפעלים שונים, וע"י בדיקתם הקפדנית נתגלה במאפיה גדולה ["בעקערי" בלע"ז] בוילאמסבורג, ביצת נבילה שרכשו ממפעל שמספק בזול, שמקבצים את הביצים הנמצאות במעיים של עופות הנהרגים בבתי המטבחיים הגדולים, שמוכרים בזול, שמדינא אסור להשתמש בהם אפילו בנמצאים בעופות השחוטים, שדינם כדין בשר, ואסור לשים אותם במיני מאפה, כמבואר ביו"ד סימן פ"ב ובסימן פ"ז. והנמצאים בעופות ההרוגים דינם כנבילה.

ועוד מצאו שבכל הבעיקעריס הכשרים השתמשו בפלעיווער"ס שהרבה מהם באים ממדינות אחרות, ושום רב לא היה שם לבדוק את כשרותן. ועוד מצאו שהממתקים שמוכרים לתינוקות של בית רבן היה ההכשר לא טוב, וע"י פעילות הוועד נכנסו תחת הכשר טוב. 
גם הוציאו ספרים שתיארו שם את ההזנחה הגדולה בבשר בהמה ובעופות, והירא את דבר ה' הפסיקו תיכף לאכול בשר, ורק אותם שכבר שקעו בחמישים שערי טומאה של אמריקא ומשוקעים רק בזלילה וב"פרעסס" אמרו שהכל רק פוליטיק, כדי שימשיכו את ה"פרעסס" ולא איכפת להם אם כשר או לא. העיקר שאומרים שכשר. [וכידוע מכתב החזון איש זצ"ל שכתב עוד בוילנא, על אלו שלא איכפת להם אם בכלל כשר, אלא רק שיש חתימה של רב פלוני אלמוני, ולא שבאמת כשר].

ואם לא די בזה, אחר זמן נתגלה שאוכלים לא רק בשר נבילה, אלא גם חלב ודם שהם איסורי כריתות, [ככתוב בסדר ויקרא (פרק ז' כד-כז) וחלב נבלה וחלב טרפה יעשה לכל מלאכה ואכל לא תאכלהו, כי כל אכל חלב מן הבהמה אשר יקריב ממנה אשה ליהוה ונכרתה הנפש האכלת מעמיה, וכל דם לא תאכלו בכל מושבתיכם לעוף ולבהמה, כל נפש אשר תאכל כל דם ונכרתה הנפש ההוא מעמיה.] וזה היה תחת השגחות המהודרות של מהדרין מן המהדרין, וזה נתגלה ע"י הגה"צ רבי מרדכי מלאכי זצ"ל רב בתל אביב, ששמש שם כמפקח ראשי על המנקרים ששם תחת הרבנות הראשית, שהניקור היה תחת פיקוח גדול ויש עליהם ממונה מטעם הרבנות, שמבקר את מעשיהם אם הם כהלכה.

ובארצות הברית [אמריקא] תחת הפיקוח של הקוראים לעצמם "קנאים" מאכילים בשר נבילה וחלב ודם, ומסתירים את עצמם מאחורי השם "קנאים" ובכוח השם הזה, מבזים גדולי וצדיקי ארץ ישראל שמוסרים נפשם על קדושת וטהרת ישראל, ונתעלמה מהם רש"י על הגמרא בראש השנה דף י"ז ע"א אפיקורוס - מבזה תלמידי חכמים. וכן סנהדרין דף צט/ב': אפיקורוס: רבי ורבי חנינא אמרי תרוייהו זה המבזה תלמיד חכם", וכן איתא במסכת שבת (דף קיט/ב'): אמר רב יהודה אמר רב כל המבזה תלמידי חכמים אין לו רפואה למכתו, אמר רב יהודה אמר רב מאי דכתיב אל תגעו במשיחי ובנביאי אל תרעו אל תגעו במשיחי אלו תינוקות של בית רבן ובנביאי אל תרעו אלו תלמידי חכמים, עכ"ל.

ואף שיש לו דעה אחרת בעיניני השקפה, הרי מאז שחלקו שמאי והלל, עד היום יש מחלוקת בין גדולי הדור, ומכריעים לפי גדולי הרבנים שמקובלים על הצבור, וכמו דאי' במס' יבמות דאף שיש מחלוקת בהלכה קיימו "האמת והשלום אהבו" וח"ו לא ביזו א' את חבירו בשביל שיש לו דעה אחרת ויש להאריך בזה ואיכמ"ל.
ונחזור לפרשת הכשרות כי גם כשצעק הרב מלאכי היה קולו כקול קורא במדבר אמעריקא, וכבר היה הרב על דרכו חזרה לא"י עם הסוד הגדול והנורא שמטמטמים את ישראל בטומאות חמורות
 ומה יעשה אם אין שומעים לו אפילו בחמורות שבחמורות עד שגנח מכאב לב ואמרו לו אנשים תלך אל אנשי ועד הכשרות, הם לא כהרבנים של הקנאים שמעשיהם להשתיק את הכל שלא יתפרסמו מעשיהם המתועבים, תדבר אל ועד הכשרות הם לא יעברו ע"ז בשתיקה ושלחו אותו אל הרב ש"י גראס וספר לו הכל. ותיכף יצא בדבר לרחוב ובעיתונים והודיע להרה"ג הצדיק מקאשוי זצ"ל. והוא הושיב בי"ד ובררו את הדבר שכן הוא ואז יצא עם מכתב לתלמידיו שלא לאכול בשר בהמה ובע"פ אמר שעד ביאת המשיח לא נוכל לאכול בשר בהמה וזה הכל הודות לפעולותיו הכבירים של מזכה הרבים העולמי הרה"צ ר' שלום יודא גראסס שליט"א, ומי יודע כמה זמן היה עובר ואם בכלל שהיה מתגלה אי פעם.
כמו מעשה הזנות והריגת בחורי וילדי ישראל שמנסים להסתיר במוסדות התורה ובהעלמת הרבנים זה ארבעים שנה ואם אחד הרים קולו להזהיר את העם, יצאו נגדו כאלו היה אחד מן הרקים בהוצאת כתב פלסטר עליו, וזה גרם שרוצח חסידי טרוריסטי וחאמאסי ירה בו להורגו, ובדרך נס ניצל.

נחזור להרב גראס, שהודות לפעולתיו הכבירים בסור מרע לאפרושי מאיסורא זכה לעלות לא"י, ופה בא"י התחיל לעורר ל"ועשה טוב", בתעמולה עולמית, ונתלבש בו ניצוץ מנשמתו של רשב"י הק' להדפיס ולהפיץ הזוהר הקדוש ותיקוני זוהר ואור הזוהר ועוד הרבה ספרים על הזוהר בחינם, לעורר בנ"י ללמוד תורת הרשב"י הקדוש, שמסוגל ליראת שמים ולקרב הגאולה, כמובא בספרים אלו.

ודבר גדול עשה, בפרט בדור העכור הזה ובפרט באמריקה שרבו בו מתחפשים כל השנה כמו בפורים בלבושי חסידים בשטריימלעך שעליהם, שאינו רק כמין דעיוו קראַק"ר שהרבה גוים לובשים, אבל ראשיהם הם טמאים במחשבות טמאות של קליפת הניאוף ומבחינת החושב מגיעים למעשה בפועל של עריות כולם, מאותם שאפילו המתוקנים שבאומות נזהרים בהם, נכשלים בהם אלו החסידים הרשעים הטמאים, ומטמאים את בניהם ובנותיהם בטומאות החמורות, לאחר שנתפטמו בנבילות ואיסורי כריתות [שהאיטליזים - ה"בוטשערס" הטמאים ימש"ו, מלעיטים אותם], וקוראים עצמם קנאים, "עושים מעשה זמרי ומבקשים שכר כפנחס", שהם הכי גרועים, כמבואר במסכת סוטה (דף כב/ב'): אמר לה ינאי מלכא לדביתיה אל תתיראי מן הפרושין ולא ממי שאינן פרושין אלא מן הצבועין שדומין לפרושין שמעשיהן כמעשה זמרי ומבקשין שכר כפנחס. וראה ברש"י שם: אלא מן הצבועים - כלומר שאין מראיתם כתולדותם אלא צבועין מבחוץ ואין תוכן כברם. שמעשיהם כמעשה זמרי - שהן רשעים ומבקשים שכר כפנחס אומרים לבריות לכבדן כפנחס, ואיכא דמפרש לה לענין צניעותא. והם גרועים מהציונים בא"י והרפורמים ברחבי תבל שהם לא מסתירים את רשעתם, ויודעים להזהר מהם, והם בעצמם, אחר שמכירים ברשעתם, הרבה חוזרים בתשובה בכל רחבי תבל ובפרט בארץ ישראל.
אבל אלו הצבועים והחנפים והטמאים חושבים עצמם כצדיקים, הלא באים לבית הכנסת ומניחים על ראשם הטמא תפילין, ועושים צדקה ועושים כנבוכדנאצר מלך בבל ש"חטאו בצדקה יפרוק", אבל הם נטמאים בקליפת עריות, ושורה עליהם רוח הטומאה של הס"א, [כמבואר בזוה"ק פרשת משפטים (דף קכ"ה ע"א וע"ב), וכן כתב הגר"א ביו"ד סימן פ"ז בהגהותיו ב' פעמים שמציין על ענין בשר בחלב את הזוהר הזה], אך מצוות אלו מאוסים לפני הקב"ה, שנעשו עם קליפת עריות, כמו שכ' באור החיים הק' (בסוף פ' אחרי).

ע"כ לאחר שזכה באמריקה לגרש את הרע עכ"פ מאותם היראים את דבר ה' שנתעוררו על ידו והחלו להיזהר בכשרות המאכלים זכה עי"ז לעורר ללמוד את ספרי הזוהר של הרשב"י הק' ולהכניסם בלב רבים ולקרב הגאולה.

ע"כ אנו מאחלים לו שיצליח בעבודתו הקדושה, ואם יעבוד בממדי כוחות הגדולים להכניס יראת שמים, יכולים אנחנו, להכין עצמינו, לקבל פני משיח צדקינו, שיתגלה במהרה בימינו.
בברכת חג כשר ושמח ובברכת כל טוב

שלמה יודא שווייצער
�) וכמה נוראים דברי הזוה"ק: א. כל מה שסובל האדם בעולם הזה הוא מפני שלא נזהר במאכלות אסורות (זוהר הקדוש ח"ג דף מ"ב). ב. יוצא מרשות הקדושה ונכנס לרשות הסטרא אחרא (זוהר הקדוש ח"ג דף מ"ב). ג. אוי להם ואי לנפשם כי לא יתדבקו בצרור החיים כלל ודנין אותו לאחר מיתתו כאדם מגועל, כי הקב"ה גועלו בעולם הזה ובעולם הבא (זוהר הקדוש ח"ג דף מ"א). ד. מדבק נפשו בסטארא אחרא וגועל נפשו ורוחו, ורוח הטומאה שורה עליו (זוהר הקדוש ח"ג דף מ"ב). ה. נעשה פני חיה רעה (זוהר הקדוש ח"ב דף קכ"ה). ו. כל מה שסובל האדם בעולם הזה הוא מפני שלא נזהר במאכלות אסורות (זוהר הקדוש ח"ג דף מ"ב). ז. יוצא מרשות הקדושה ונכנס לרשות הסטרא אחרא (זוהר הקדוש ח"ג דף מ"ב). ח. אוי להם ואי לנפשם כי לא יתדבקו בצרור החיים כלל ודנין אותו לאחר מיתתו כאדם מגועל, כי הקב"ה גועלו בעולם הזה ובעולם הבא (זוהר הקדוש ח"ג דף מ"א). ט. מדבק נפשו בסטארא אחרא וגועל נפשו ורוחו, ורוח הטומאה שורה עליו (זוהר הקדוש ח"ג דף מ"ב). י. נעשה פני חיה רעה (זוהר הקדוש ח"ב דף קכ"ה).


והעון של מאכלות אסורות מעכב בנין בית קדשינו  כמו שכתוב בספר האביב מהנוגע לדעת בדורנו וז"ל: ר' נתן אדלר ותלמידו ר' משה סופר מפרעשבורג מקובלים בנסתר, ר' נתן אדלר רצה לפסול השוחטים דפרנקפוט דמיין, ולהכניע חותם הסטרא אחרא ששורה על שוחטים פסולים בסוד על חרבך תחיה וגו' ואלמלא השיג כל רצונו בא משיח, אך הס"ם העמיד עליו רודפים קצבים והוצרך לברוח ותלמידי החת"ס רץ אחריו י' פרסאות. [וזה היה סוד ירידת הבעל שם טוב הקדוש לעלמא הדין ורמז על זה ב"זע"ם" תצעד ארץ, ראשי תיבות ז'ביחה ע'ירובין מ'קוואות]. 


וכדי להבין קצת ביתר ביאור, מי החריב את ביתינו אשר עדיין לא נבנה בימינו, והשכינה בגלות עדיין בעונינו? ומדוע לא בא בן ישי גם תמול גם היום? ראה בספר "ברית מטה משה" על הגדה של פסח בדף האחרון [נדפס לפני ד' מאות שנה] וזה לשון קדשו: ועכשיו שאיתרע חזקתם ראינו למפרע שדבר זה החריב את ביתינו אשר עדיין לא נבנה בימינו, והשכינה בגלות עדיין בעונינו. וכאשר נמצא כמה קלקולים אשר אין להעלות על הספר כי קצר הירעה מלהשתרע, וכו'. ובפרט בשחיטת הכבשים מחמת צמרו קרוב הדבר לפשוע ולקלקל ומחמת שיש להם לשחוט הרבה אינו מדקדקים כל כך וממהרים לשחוט וקרוב לוודאי שמאכילין נבילות וטריפות כאשר נתברר...ומי שיהי' מותמ' בדבר ולומר מה גבר בגוברין ומה יום מיומים ויקל בדבר הזה בוודאי מנהג אבותיהם בידם ששוחטים את דבריהם לאמר מי יתן לנו לאכול בשר ואל תקרי וישטחו אלא וישחטו שהיה נתחייבו שונאיהם של ישראל כליה על שבקשו לאכול בשר תאוה היינו בשר נחירה ואבותינו חטאו ואינם ואנחנו אם נעשה כמעשיהם לא טובים להיות נלכדים בעונם ח"ו ואוי לנו מיום הדין ואוי לנו מיום התוכחה: ואין לנו פה לדבר ומי יוכל להגיד ולספר מה שעבר עלינו עד כה שגרמו לנו השוחטים כמה רעות ולא ידעו ששחטו לעצמם בסכין פגומה כמו כן יהיה מיתתם בכלל נבילה וטרפה לכל הוא הקליפה רח"ל תשליך אותם, ומוכרח להיות מגולגל בכלב וכו' עיי"ש באריכות גדול. 


וידוע שעל ידי בשר פיגול יצאו מן הדת לערך ג' וחצי מיליאן יהודים רח"ל, כמבואר בשו"ת דברי חיים" (יו"ד ח"א סימן ז') שאין עבירה כמאכלות אסורות שמטמטם הלב הישראלי, ובעוונותינו הרבים ראינו על ידי זה יצאו מן הדת כמה קהילות בארץ לוע"ז שאכלו ונתפטמו בנו"ט על ידי השובי"ם הקלים, וגברו עליהם דעות זרות עד שנאבדו מן הקהל (עיי"ש דבריו החוצבים להבות אש).


ובדגל מחנה אפרים" (פרשת עקב מכתב מהרמב"ם זצ"ל) ששבעים אלף איש כפרו בתחיית המתים בגלל שאכלו ונתפטמו במאכלות אסורות עד שיצאו מהדת ובא עליהם מלך והרג את כולם רח"ל.


וידוע דהעונש בחיבוט הקבר על האוכל מאכלות אסורות: כתב בספר אור צדיקים (פרק י"ט), וזה לשון קדשו: דע כי מי שלא היה מדקדק במאכלים בעולם הזה ולא היה נזהר להבחין בין איסור להיתר, ואפילו אינו איסור מפורש בתורה אלא מחכמינו ז"ל. עונשו שלאחר מותו בא הממונה על חיבור הקבר ומכה על בטנו בשרביטו של ברזל ואש, עד שכריסו נבקעת ויוצא פרשנדא, ואז מהפכין אותו על פניו ומכים אותו, ואומרים לו בלע מה שהוצאת, השם ישמרינו ויצילנו מדין הקשה הזה ומדכוותיה, ובפרט באיסור בשר בחלב שהוא עון חמור, עד כאן לשונו.


וכבר אמרתי בדרשה מה שמעתי בשם הרה"ק האלוקי רבי אהרן רוקח מבעלזא זי"ע: כי כל כוחו של הרשע הגרמני ימ"ש בא על ידי שאכלו מאכלות אסורות שהיו שוחטים קלים ומזה נולד עמלק הגרמני, והיה במדה כנגד מדה מפני שלא השחיזו הסכינים כדבעי, השחיז את החרב של הבעל דבר שהוא שר של עמלק ועל ידי זה היה בכוחו לשחוט מיליוני יהודים רח"ל, 


וכן הכשילו עשרות אלפי יהודים עשרות שנים בנבילות וטריפות – בעיר קראקא כשהיה הרב הקדוש בעל  "מגלה עמוקות" הגאון הקדוש המקובל רבי נתן נטע שפּירא זצוק"ל אב"ד קראקא - מאורע מסעיר שהתרחש בתקופת הגאון הצדיק ר' נתן נטע שפירא זצ"ל בעל "מגלה עמוקות" זצ"ל, והרה"ק הנ"ל נתן תיקון להבעלי תשובה.
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