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הָרַמְחַ"ל וְהַזֹּהַר
– פֶּרֶק א –
גִּלּוּיֵי הָרַמְחַ"ל – תַּקָּנוֹת הָרַמְחַ"ל בְּעִנְיַן לִמּוּד הַזֹּהַר 24 שָׁעוֹת
1)  הָרַמְחַ"ל [רַ'בֵּנוּ מ'שֶׁה חַ'יִּים ל'וּצָאטוֹ הַקָּדוֹשׁ] מְגַלֶּה, בְּסֵפֶר הַזֹּהַר נֵצֵא מֵהַגָּלוּת בְּרַחֲמִים

יָדוּעַ מַה שֶּׁנִּכְתַּב בַּזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ, שֶׁבְּאֶמְצָעוּת סֵפֶר הַזֹּהַר אֶפְשָׁר לִזְכּוֹת לָצֵאת מֵהַגָּלוּת בְּרַחֲמִים, דְּהַיְנוּ לְלֹא יִסּוּרֵי חֶבְלֵי מָשִׁיחַ. הָרַמְחַ"ל בְּסִפְרוֹ "אַדִּיר בַּמָּרוֹם" מַסְבִּיר אֶת פְּנִימִיּוּת הַדְּבָרִים הַלָּלוּ שֶׁל כֹּחַ הַזֹּהַר. הָעוֹלֶה מִדְּבָרָיו: כְּדַאי מְאֹד דַּוְקָא עַכְשָׁו לִדְבֹּק בִּקְרִיאַת סֵפֶר הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ (כַּיָּדוּעַ, אָמְרוּ הַמְקֻבָּלִים שֶׁסֵּפֶר הַזֹּהַר פּוֹעֵל גַּם אִם לֹא מְבִינִים אֶת הַמִּלִּים שֶׁקּוֹרְאִים).

לְהַלָּן חֵלֶק מֵהַדְּבָרִים שֶׁמֵּבִיא הָרַמְחַ"ל:

"תַּנְיָא אָמַר רַבִּי שִׁמְעוֹן לְחַבְרַיָא עַד אֵימָת נֵתִיב בְּקַיְימָא דְּחַד סַמְכָא" (בַּפְּתִיחָה לְאִדְּרָא).

2)  הַגְּאֻלָּה מוּכָנָה, וְהַיְשׁוּעָה תָּלוּי בְּיָדֵינוּ

מִן הַתִּקּוּנִים הַגְּדוֹלִים שֶׁנִּתַּקְּנוּ בָּעוֹלָם הָיָה סֵפֶר הַזֹּהַר, כַּאֲשֶׁר נֶאֱמַר שְׁבָחָיו בְּכַמָּה מְקוֹמוֹת מִמֶּנּוּ עַצְמוֹ, כִּי הוּא לִגְאֻלָּה הוּכַן, וּלְהַצְמִיחַ קֶרֶן יְשׁוּעָה לְבֵית יִשְׂרָאֵל. וְיִתְבָּאֵר בּוֹ דָּבָר זֶה בְּכַמָּה מְקוֹמוֹת בְּרַעְיָא מְהֵימְנָא, וּבַתִּקּוּנִים כַּמָּה וְכַמָּה פְּעָמִים, וְגַם בְּפָרָשַׁת נָשׂא (קכד:): "וּבְגִין דַּעֲתִידִין יִשְׂרָאֵל לְמִטְעָם מֵאִילָנָא דְּחַיֵּי דְּאִיהוּ הַאי סֵפֶר הַזֹּהַר, יִפְּקוּן בֵּיהּ מִן גָּלוּתָא בְּרַחֲמֵי" (וּבִגְלַל שֶׁעֲתִידִים יִשְׂרָאֵל לִטְעֹם מֵעֵץ הַחַיִּים שֶׁהוּא סֵפֶר הַזֹּהַר הַזֶּה, יֵצְאוּ בִּזְכוּתוֹ מֵהַגָּלוּת בְּרַחֲמִים).

וְהָעִנְיָן הַזֶּה תָּלוּי הוּא בְּעִקָּרִים גְּדוֹלִים מֵעִקְּרֵי הַחָכְמָה, וּמֻשְׁרָשׁ בְּעָמְקֵי הַהַנְהָגָה, אֲשֶׁר הֵכִין וּפָעַל הָאָדוֹן הַיָּחִיד עַל עַמּוֹ וְעַל נַחֲלָתוֹ, לַנְחוֹתָם הַדֶּרֶךְ אֲשֶׁר יַגִּיעוּ בּוֹ אֶל רַב טוּב הַמְכֻוָּן בְּרֵאשִׁית הַמַּחְשָׁבָה. וְצָרִיךְ שֶׁתֵּדַע כַּמָּה חָסְרוּ יִשְׂרָאֵל בְּגָלוּתָם, וּמַה תִּקּוּנִים צְרִיכִים הֵם לָהֶם לְהַחֲזִירָם לְקַדְמוּתָם. וּבַחֲשֹׁב הַמְשׁוֹרֵר (דָּוִד הַמֶּלֶךְ עָלָיו הַשָּׁלוֹם) עַל הָעִנְיָן הַזֶּה, וְהֵבִין הַחֶסְרוֹנוֹת הַגְּדוֹלִים הָאֵלֶּה, הָיָה מִתְאוֹנֵן וְאוֹמֵר: "אוֹתוֹתֵינוּ לֹא רָאִינוּ, אֵין עוֹד נָבִיא" וְכוּ’ (תְּהִלִּים עד, ט). כִּי בֶּאֱמֶת חָכְמָה רַבָּה וְיַקִּירָא אָבְדָה מִיִּשְׂרָאֵל, וַחֲזַ"ל אָמְרוּ "מִיּוֹם שֶׁחָרַב בֵּית הַמִּקְדָּשׁ, שָׁרוּ חַכְמַיָּא לְמֶהֱוֵי כְּסִפְרַיָּא" כו' (סוֹטָה מט.). וְהָיָה הַמְשׁוֹרֵר מִתְפַּלֵּל עַל זֹאת וְאוֹמֵר: "עַד מָתַי אֱלֹהִים יְחָרֶף צָר" כו' (שָׁם עד, י). וּבִפְסוּקִים אֵלֶּה נִכְלָלִים סוֹדוֹת גְּדוֹלִים מְאֹד בָּעִנְיָן הַזֶּה, שְׁמַע וְהָבֵן ...........

3)  בְּרִיחַת רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחַאי עָשְׂתָה עִנְיַן הַתֵּבָה, וְכֻלָּנוּ נִבְרַח לְהַתֵּבָה הַזֹּאת וְנִנָּצֵל

וְנִמְצָא שֶׁבְּרִיחַת רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחַאי עָשְׂתָה עִנְיַן הַתֵּבָה, שֶׁבְּסוֹדָהּ נַעֲשָׂה הַזֹּהַר, אֲשֶׁר בּוֹ נִכְלְלוּ כָּל הַשִּׁשִּׁים רִבּוֹא נִשְׁמָתִין, כַּמֻּזְכָּר בַּתִּקּוּנִים, וְאָז נֶחְשָׁב זֶה לִבְרִיחָה כְּלָלִית לְכָל יִשְׂרָאֵל, עַד שֶׁבְּסוֹף הַיָּמִים לֹא יִצְטָרֵךְ אֶלָּא יְצִיאָה, וְזֶהוּ שֶׁנֶּאֱמַר (יְשַׁעְיָה נב, יב): "כִּי לֹא בְחִפָּזוֹן תֵּצֵאוּ וּבִמְנוּסָה לֹא תֵלֵכוּן כִּי הֹלֵךְ לִפְנֵיכֶם ה' וּמְאַסִּפְכֶם אֱלֹקֵי יִשְׂרָאֵל"…

4)  כָּל מִי שֶׁיִּתְדַּבֵּק בַּזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ בּוֹרֵחַ מִן הַסִּטְרָא אָחֳרָא, וְיִנָּצֵל מֵחֶבְלֵי מָשִׁיחַ

וְהָאֱמֶת, כִּי סֵפֶר הַזֹּהַר נִשְׁאַר אַחֲרָיו (אַחֲרֵי רַשְׁבִּ"י) לִבְרָכָה, שֶׁכָּל מִי שֶׁיִּתְדַּבֵּק בּוֹ נִקְרָא שֶׁבּוֹרֵחַ מִן הַסִּטְרָא אָחֳרָא, עַד שֶׁלֹּא יִצְטָרֵךְ לוֹ (בְּאַחֲרִית הַיָּמִים) אֶלָּא יְצִיאָה, וְאוֹדִיעֲךָ מַה תּוֹעֶלֶת נִמְצָא בְּזֶה, וְהָאֱמֶת כִּי תּוֹעֶלֶת גָּדוֹל הוּא, כִּי הוּא הַצָּלָה מֵחֶבְלֵי מָשִׁיחַ. 

5)  סוֹד הָעִנְיָן "הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא מַעֲמִיד עֲלֵיהֶם מֶלֶךְ שֶׁגְּזֵרוֹתָיו קָשׁוֹת כְּהָמָן וּמַחֲזִירָם לְמוּטָב".
וְהָעִנְיָן: כִּי חֶבְלֵי מָשִׁיחַ לֹא הָיוּ צְרִיכִים, אֶלָּא כְּמוֹ חִבּוּט הַקֶּבֶר הַצָּרִיךְ לְהַפְרִיד מִן הָאָדָם הַזֻּהֲמָא שֶׁנִּדְבַּק בּוֹ, כֵּן הָיוּ צְרִיכִים הַחֲבָלִים (חֶבְלֵי מָשִׁיחַ) כְּדֵי לְהַפְרִיד מִיִּשְׂרָאֵל [אֶת] זֻהֲמַת הַגָּלוּת, כְּדֵי שֶׁיּוּכְלוּ לִבְרֹחַ כַּנַּ"ל, וְאַחַר כָּךְ יַחְזְרוּ לָצֵאת. וְזֶה סוֹד [מַאֲמַר חֲכָמֵינוּ זִכְרוֹנָם לִבְרָכָה] "הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא מַעֲמִיד עֲלֵיהֶם מֶלֶךְ שֶׁגְּזֵרוֹתָיו קָשׁוֹת כְּהָמָן וּמַחְזִירָם לְמוּטָב" (סַנְהֶדְרִין צז:), כִּי זֶהוּ כְּלָל גָּדוֹל: בְּעוֹד שֶׁהָאָדָם תּוֹךְ תִּגְבֹּרֶת הַסִּטְרָא אָחֳרָא אֵינוֹ יָכוֹל לְתַקֵּן הַתִּקּוּן הַצָּרִיךְ. וְצָרִיךְ שֶׁהַסִּטְרָא אָחֳרָא תִּשָּׁאֵר כְּפוּתָה וּקְשׁוּרָה תַּחַת יִשְׂרָאֵל כַּנַּ"ל.

וְלָכֵן צָרִיךְ לָהֶם שְׁתֵּי הַפְּעֻלּוֹת:

לָצֵאת מִן הַקְּלִפּוֹת הַהֵם בְּדֶרֶךְ בְּרִיחָה, כִּי בְּדֶרֶךְ יְצִיאָה אִי אֶפְשָׁר בָּרִאשׁוֹנָה.

וְאַחַר כָּךְ שֶׁיֵּצְאוּ מַמָּשׁ מִן הַקְּלִפּוֹת בְּיָד רָמָה, שֶׁהַקְּלִפּוֹת תִּשָּׁאַרְנָה כְּפוּתוֹת תַּחְתָּם. 

אַךְ כֵּיוָן שֶׁנִּדְבַּק הַרְבֵּה בָּהֶם הַזֻּהֲמָא, לֹא הָיָה אֶפְשָׁר לָהֶם לִבְרֹחַ אֶלָּא עַל יְדֵי הַחֲבָלִים (חֶבְלֵי מָשִׁיחַ), שֶׁאָז הָיוּ חוֹזְרִים בִּתְשׁוּבָה שֶׁהִיא "אִימָא" עִיר מִקְלָט, וְזֹאת הִיא הַבְּרִיחָה.

וְאוֹדִיעֲךָ בְּזֶה סוֹד גָּדוֹל מַה שֶּׁאָמַר הַכָּתוּב: "בַּצַּר לְךָ וּמְצָאוּךָ כֹּל הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה וְכוּ' וְשַׁבְתָּ עַד ה' אֱלֹהֶיךָ" וְכוּ' (דְּבָרִים ד, ל), דַּע, כִּי הִתְגַּבְּרוּת הַסִּטְרָא אָחֳרָא לִגְזֹר חַס וְשָׁלוֹם גְּזֵרוֹת עַל יִשְׂרָאֵל, נִמְשַׁךְ לְפִי עֲלִיָּתָהּ לְהִתְאַחֵז וְלִינֹק בְּמַדְרֵגוֹת, כִּי כְּפִי עֲלוֹתָהּ כָּךְ מִתְגַּבֶּרֶת. וְהִנֵּה הִיא עוֹלָה וּמִתְגַּבֶּרֶת בִּסְפִירוֹת זוּ"ן, וְאָז נִדְחָקִים יִשְׂרָאֵל דֹּחַק אַחַר דֹּחַק. עַד שֶׁהִיא מַגַּעַת לְ"אִימָא", וְהִיא חוֹשֶׁבֶת לְהִתְדַּבֵּק שָׁם גַּם כֵּן, בְּסוֹד, "אִימָא דִּינִין מִתְעָרִין מִינָהּ" (זֹהַר חֵלֶק ג' סה.), אַךְ בֶּאֱמֶת אֵינָהּ יְכוֹלָה, כִּי אִימָא הִיא חֵרוּת. וְאָז אַדְּרַבָּה, יִשְׂרָאֵל מִתְדַּבְּקִין בָּהּ וּבוֹרְחִין בְּסוֹד הַתְּשׁוּבָה.

וְלָכֵן הָיָה צָרִיךְ הַמֶּלֶךְ שֶׁגְּזֵרוֹתָיו קָשׁוֹת, שֶׁהוֹלֵךְ וּמִתְגַּבֵּר מִסְּפִירָה לִסְפִירָה עַד שֶׁמַּגִּיעַ לְאִימָא וְשָׁם נִשְׁבָּר כֹּחוֹ, כִּי אַדְּרַבָּה מִתְעוֹרֶרֶת הַתְּשׁוּבָה לְיִשְׂרָאֵל. וְהוּא סוֹד "לִפְנֵי שֶׁבֶר גָּאוֹן" (מִשְׁלֵי טז, יח), וְעַל כֵּן גַּם בְּרִיחַת משֶׁה וְרַשְׁבִּ"י הָיוּ עַל יְדֵי הַגְּזֵרָה, וְכֵיוָן שֶׁבִּבְרִיחָה זֹאת נַעֲשָׂה סֵפֶר הַזֹּהַר, הִנֵּה כְּבָר עִנְיַן הַתֵּבָה קַיָּם וְעוֹמֵד לְכָל מִי שֶׁיִּזְדַּמֵּן אֵלָיו, דְּהַיְנוּ: הַנִּדְבָּק בְּסֵפֶר הַזֹּהַר כְּבָר מַגִּיעַ לְ"אִימָא" וְיָצָא מִן הַסִּטְרָא אָחֳרָא, וְאֵין צָרִיךְ לוֹ חֶבְלֵי מָשִׁיחַ, כַּמֻּזְכָּר בְּרַעְיָא מְהֵימְנָא פָּרָשַׁת נָשׂא, בָּעִנְיָן שֶׁהֵבֵאתִי לְמַעְלָה בִּתְחִלָּה.

וְהִנֵּה, עִם כָּל זֶה, לֹא נִתְגַּלָּה הַזֹּהַר אֶלָּא בִּזְמַן הַרְבֵּה אַחֲרֵי הֵעָשׂוֹתוֹ, כִּי הֲלֹא הַפְּעֻלָּה הַזֹּאת אֵינָהּ צְרִיכָה לְהִמָּצֵא אֶלָּא בִּזְמַנָּהּ, פֵּרוּשׁ: שֶׁיִּבְרְחוּ יִשְׂרָאֵל בְּסוֹד הַזֹּהַר הַזֶּה, כִּי פְּעֻלָּתוֹ אֵינוֹ אֶלָּא בְּסוֹף יוֹמַיָּא בְּדָרָא דְּמַלְכָּא מְשִׁיחָא [בְּסוֹף הַיָּמִים, בְּדוֹרוֹ שֶׁל מֶלֶךְ הַמָּשִׁיחַ].

וְהִנֵּה, בְּיָמֵינוּ אָנוּ, זָכִינוּ שֶׁסֵּפֶר הַזֹּהַר נָגִישׁ לְכָל אָדָם בְּכָל קַצְווֹת תֵּבֵל, בְּקַלּוּת וּבַפְּרוּטוֹת מַמָּשׁ, בִּפְרָט בִּזְכוּת מְזַכֵּי הָרַבִּים שֶׁל מִפְעַל הַזֹּהַר הָעוֹלָמִי, וְנִרְאֶה שֶׁזּוֹ כַּוָּנַת הַדְּבָרִים שֶׁפְּעֻלַּת סֵפֶר הַזֹּהַר (שֶׁאָמְנָם נִתְגַּלָּה בִּתְקוּפָה מְאֻחֶרֶת יַחֲסִית לִתְקוּפַת רַשְׁבִּ"י) צְרִיכָה לְהִמָּצֵא לִכְלַל יִשְׂרָאֵל בְּסוֹף הַיָּמִים, בְּדוֹרוֹ שֶׁל מֶלֶךְ הַמָּשִׁיחַ, כְּלוֹמַר בְּדוֹרֵנוּ אָנוּ, וְלָכֵן נִרְאֶה שֶׁהַנְּגִישׁוּת הַגְּדוֹלָה שֶׁל סֵפֶר הַזֹּהַר בְּיָמֵינוּ אֵינָהּ מִקְרִית כְּלָל וְעִקָּר.

וּכְבָר קָרְאוּ כָּל גְּדוֹלֵי הַדּוֹר אֶת הַצִּבּוּר לִקְרִיאָה בְּסֵפֶר הַזֹּהַר בִּתְקוּפָה זוֹ. וְשָׁמַעְתִּי בְּשֵׁם גְּדוֹלִים, שֶׁנָּכוֹן שֶׁאָדָם יַקְצִיב לְעַצְמוֹ אֲפִלּוּ קְרִיאָה שֶׁל דָּבָר מוּעָט בְּסֵפֶר הַזֹּהַר מִדֵּי יוֹם, וּבְכָךְ יוּכַל בְּעֶזְרַת הַשֵּׁם לִדְבֹּק בְּסֵפֶר הַזֹּהַר. וְהָאֱמֶת, שֶׁמֵּעֵבֶר לַדְּבָרִים הָאֲמוּרִים לְמַעְלָה בְּעִנְיַן כֹּחוֹ שֶׁל סֵפֶר הַזֹּהַר לְבַטֵּל אֶת חֶבְלֵי מָשִׁיחַ עֲבוּר הָאָדָם הַדָּבֵק בּוֹ, הֲרֵי יָדוּעַ שֶׁסֵּפֶר הַזֹּהַר מְמָרֵק אֶת נִשְׁמַת הָאָדָם מִכָּל דָּבָר רַע, וְהַקְּרִיאָה בּוֹ הִיא סְגֻלָּה לְכָל הַיְשׁוּעוֹת וְהַהַצְלָחוֹת.
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– פֶּרֶק ב –
אִגְּרוֹת הָרַמְחַ"ל

6)  אִגֶּרֶת ט"ו (רַמְחַ"ל לרב"ך)
אָמְנָם, לִיקַר נֶפֶשׁ כְּבוֹד תּוֹרָתוֹ אֲשֶׁר יְקָרָה מְאֹד, מֻכְרָח אֲנִי לְגַלּוֹת לוֹ מִסִּתְרֵי אֱלֹקִים, כַּאֲשֶׁר הֻרְשֵׁיתִי וְכַאֲשֶׁר יוּכַל הַמִּכְתָּב שְׂאֵת. וְיִרְאֶה וְיָבִין עֵין שִׂכְלוֹ הַיָּקָר וְהַטָּהוֹר עֹמֶק הַדְּבָרִים, אֲשֶׁר עָמְקוּ מַחְשְׁבוֹת הַשֵּׁם:

7)  הִשְׁתַּלְשְׁלוּת הַחָכְמָה אַחֲרֵי הַחֻרְבָּן
כַּאֲשֶׁר פָּתוּחַ לִרְוָחָה הָיָה פֶּתַח הַהַשְׁפָּעָה בִּהְיוֹת בֵּית הַמִּקְדָּשׁ קַיָּם, כֵּן נִסְתַּם בִּזְמַן חֻרְבָּנוֹ, וְלָקַח הַסִּטְרָא אָחֳרָא כֹּחַ, כְּכֹחַ אֲשֶׁר לָקְחָה עַל פִּי חֶטְאֵי אֲבוֹתֵינוּ אֲשֶׁר חָטְאוּ. וּמֵאוֹתָהּ הַשָּׁעָה גִּלְגּוּלֵי דְּבָרִים נִתְגַּלְגְּלוּ לְמַעְלָה, לְפִי הַמַּדְרֵגוֹת הַצְּרִיכוֹת לְהִתַּקֵּן. וְכָל יוֹם מָאוֹר חָדָשׁ הוּא, וּלְפִי טֶבַע הַמָּאוֹר הַהוּא, וּלְפִי הַפְּגָם הַנִּפְגָּם בּוֹ, וּלְפִי הַתִּקּוּן הַפְּרָטִי הַצָּרִיךְ לוֹ, כָּךְ נִמְשְׁכוּ דְּבָרִים לְמַטָּה בָּעוֹלָם הַזֶּה. וְכַמָּה תִּקּוּנִים נִתַּקְּנוּ לְיִשְׂרָאֵל בִּזְמַן גָּלוּתָם, הֲלֹא הֵמָּה תִּקּוּן הַמִּשְׁנָה, תִּקּוּן הַגְּמָרָא, תִּקּוּן הַמִּדְרָשִׁים, שֶׁכֻּלָּם הֵם תִּקּוּנִים פְּרָטִים, כֻּלָּם צְרִיכִים אִישׁ בִּזְמַנּוֹ דַּוְקָא, וְהֵם נַעֲשִׂים בַּזְּמַן שֶׁבּוֹ הִגִּיעָה לְהָאִיר מַדְרֵגָה אַחַת, שֶׁבָּהּ תָּלוּי הַתִּקּוּן הַהוּא לִיתָקֵן.

8)  עִקַּר הַתִּקּוּן עַל יְדֵי הַזֹּהַר
אַךְ תִּקּוּן הַזֹּהַר הוּא הָעוֹלֶה עַל כֻּלָּם. וְהִנֵּה סוֹדוֹ הוּא הוּא הַפְּנִימִיּוּת עַצְמוֹ, כִּי כָּל הַפְּשָׁט בְּחִיצוֹנִיּוּת הוּא, וְכַאֲשֶׁר כָּל הַהַנְהָגָה עִקָּרוֹ בִּפְנִימִיּוּת עַל כֵּן עִקַּר הַתִּקּוּנִים הוּא הַזֹּהַר. וְיוֹתֵר בִּפְרָט אֲבָאֵר הַדָּבָר. כִּי הַזֹּהַר הוּא דַּוְקָא בְּחִינַת הַטִּפָּה הַיּוֹצֵאת מִן הַיְסוֹד, וְעַל כֵּן נִקְרָא זֹהַר הָרָקִיעַ. וּכְבָר נוֹדַע, שֶׁכָּל הַהַנְהָגָה עַל יְדֵי הַזִּוּוּג הִיא, וְכֻלָּהּ נִכְלֶלֶת בְּהַשְׁפָּעַת הַטִּפָּה. וְהִנֵּה כְּשֶׁיִּהְיֶה זְכוּת, שֶׁהַטִּפָּה הַזֹּאת תַּגִּיעַ בְּחִינָתָהּ עַד לְמַטָּה בָּעוֹלָם הַשָּׁפֵל, הִנֵּה כָּל הַדְּבָרִים יִהְיוּ מִתְתַקְּנִים עַל יָדָהּ תִּקּוּן גָּדוֹל. כִּי בָּהּ נַעֲשֶׂה הַכֹּל לְכָל הַצְּדָדִין. וְהִנֵּה זָכָה רַשְׁבִּ"י לִהְיוֹת הַכְּלִי הָאֶמְצָעִי לְהַמְשִׁיךְ תִּקּוּן זֶה, וְעָשָׂה הַזֹּהַר.

אֲבָל הָאֱמֶת, שֶׁלֹּא יָצָא אֶלָּא חֵלֶק אֶחָד אוֹר מֵאוֹתָהּ הַבְּחִינָה, וְזֶה לְצֹרֶךְ מַה שֶּׁיְּקַיֵּם יִשְׂרָאֵל וְכָל הָעוֹלָם בִּזְמַן הַגָּלוּת. אַךְ הַתִּקּוּן הָאֲמִתִּי הוּא שֶׁיִּהְיֶה עִנְיָן זֶה קַיָּם תָּמִיד, שֶׁלֹּא יִפָּסֵק. כִּי כֵן הַהַשְׁפָּעָה תֵּצֵא חֲדָשָׁה, בְּסוֹד "חֲדָשִׁים לַבְּקָרִים" כִּי זֶה סוֹד הַמָּן הַבָּא בִּזְכוּת משֶׁה, שֶׁהוּא כְּלָלוּת הַשִּׁשִּׁים רִבּוֹא, וּמַמְשִׁיךְ הַשְׁפָּעַת הַזִּוּוּג בְּכֹחַ כֻּלָּם כְּאֶחָד.

וְהִנֵּה אַחֲרֵי הָרַשְׁבִּ"י עָלָיו הַשָּׁלוֹם חָזְרָה הַסִּטְרָא אָחֳרָא וְסִיתְמָה, כִּי לֹא הָיָה תִּקּוּן אֶלָּא לְשָׁעָה. וְסוֹד הָעִנְיָן: כִּי הַתִּקּוּנִים הַנַּעֲשִׂים לְפִי הַהֲכָנָה שֶׁנִּשְׁלְמָה בַּמְקֻבָּלִים, זֶה יַעֲמֹד, כִּי נִמְשָׁךְ מִכֹּחַ הֱיוֹת הַדְּבָרִים בְּהַקְבָּלָתָם כָּרָאוּי. אֲבָל יֵשׁ פְּעָמִים שֶׁלְּפִי הַמַּדְרֵגָה הַמִּתְעוֹרֶרֶת, תִּתְגַּבֵּר הֶאָרָה הָעֶלְיוֹנָה, וּמִבְּלִי הֲכָנַת הַתַּחְתּוֹנִים תִּתְגַּבֵּר וְתַעֲבֹר וְתַעֲשֶׂה הַדָּבָר הַהוּא. וְאָז לֹא תַּעֲמֹד הַרְבֵּה, כִּי תִּסְתַּלֵּק אַחַר כָּךְ. אֶלָּא שֶׁתִּקּוּנָהּ יִשָּׁמֵר לְיָמִים אֲרֻכִּים לְהִתְגַּלּוֹת. וְהָאוֹת עַל זֶה: גַּדְלוּת יְצִיאַת מִצְרַיִם. וְעַל כֵּן אַחַר רַשְׁבִּ"י נִסְתְּמוּ הַדְּבָרִים. וְאַחַר כָּךְ בְּהַגִּיעַ מַדְרֵגוֹת הֶאָרוֹת לְהָאִיר נִרְאוּ תִּקּוּנִים אֲחֵרִים. עַד שֶׁבָּא הָאֲרִ"י זִכְרוֹנוֹ לְחַיֵּי הָעוֹלָם הַבָּא, וְאָז הֵאִירָה הֶאָרָה מִבְּחִינַת הַהֶאָרָה הָרִאשׁוֹנָה, שֶׁהֵאִירָה בִּזְמַן הָרַשְׁבִּ"י עָלָיו הַשָּׁלוֹם. וְאָז נִתַּן לוֹ לְפָרֵשׁ דַּוְקָא עִנְיַן הַזֹּהַר שֶׁל רַשְׁבִּ"י עָלָיו הַשָּׁלוֹם, וְהוּא שְׁלֵמוּת הֶאָרָה הָרִאשׁוֹנָה.

וְהִנֵּה יִרְאֶה כְּבוֹד תּוֹרָתוֹ, שֶׁלֹּא דָּמְתָה הַהֲכָנָה שֶׁהֻצְרְכָה לְרַשְׁבִּ"י לַהֲכָנַת הָאֲרִ"י. כִּי לְזֶה הֻצְרַךְ מְעָרָה וְעַל יְדֵי בְּרִיחָה וּבְזִקְנוּתוֹ, וּלְזֶה הֻצְרַךְ פְּרִישׁוּת מִבְּחִירָתוֹ בְּיַלְדוּתוֹ. וְכַמָּה אֲחֵרִים, שֶׁעָשׂוּ פְּרִישׁוּת וְסִגּוּפִים וַחֲסִידוּת יוֹתֵר שָׁנִים מִמַּה שֶּׁעָשָׂה הָאֲרִ"י זִכְרוֹנוֹ לְחַיֵּי הָעוֹלָם הַבָּא, וְאַף עַל פִּי כֵן לֹא הָיוּ כָּמוֹהוּ, וְלֹא קָרוֹב אֵלָיו. 

אַךְ הָאֱמֶת, כִּי כְּמוֹ שֶׁיֵּשׁ הַרְבֵּה קִצִּים לַגְּאֻלָּה, כִּי בְּהַרְבֵּה מַדְרֵגוֹת יְכוֹלִים לְהִגָּאֵל, כְּמוֹ שֶׁכָּתַב הָאֲרִ"י עַצְמוֹ בְּעִנְיַן "וַיַּרְא ה' כִּי סָר לִרְאוֹת"
 וּלְפִי הַמַּדְרֵגָה הַגּוֹאֶלֶת, כָּךְ הֵם סִדְרֵי הַגְּאֻלָּה. כָּךְ הוּא בְּכָל הֶאָרָה, שֶׁלְּפִי הַמַּדְרֵגָה הַמְּאִירָה, כָּךְ הִיא הַהֲכָנָה הַצְּרִיכָה לָהּ. וְהִנֵּה מִזְּמַן הָאֲרִ"י וְהָלְאָה עָמְדוּ גְּדוֹלִים בְּיִשְׂרָאֵל, וְכֻלָּם מִבְּחִינַת הַהֶאָרָה הַהִיא שֶׁנִּסְתַּלְּקָה בְּאוֹתוֹ הַזְּמַן. וְהָלְכוּ הַדְּבָרִים מִדּוֹר לְדוֹר.

וְהִנֵּה עַתָּה אַגִּיד לְהַדְרַת כְּבוֹד תּוֹרָתוֹ אֲמָרִים אֱמֶת, כַּאֲשֶׁר הוֹדִיעַ ה' אֵלַי עַל דִּבְּרַת כְּבוֹד תּוֹרָתוֹ, כִּי רֹאשׁ שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל הוּא. וּכְבָר זִכָּהוּ הַשֵּׁם לִהְיוֹת שְׁמוֹ הַטּוֹב הוֹלֵךְ עַד אַפְסֵי אָרֶץ. אַךְ תַּלְמִידִים מֻבְהָקִים לֹא זָכִינוּ שֶׁיַּעַמְדוּ לְפָנָיו. וּמֵאֵת הַשֵּׁם כָּל דָּבָר, אִם קָטֹן וְאִם גָּדוֹל הוּא. אַךְ אוֹמְרִים מִקְצָת שִׁבְחוֹ שֶׁל אָדָם בְּפָנָיו. עַל כֵּן לֹא אוֹמְרִים אֶלָּא רָאשֵׁי פְּרָקִים, מַה שֶּׁאִי אֶפְשָׁר זוּלָתָם, לְהַרְאוֹת לִכְבוֹד תּוֹרָתוֹ אֲמִתּוֹ שֶׁל דָּבָר: כִּי עַד כְּבוֹד תּוֹרָתוֹ הִגִּיעָה הַהֶאָרָה מֵהֶאָרַת הָאֲרִ"י זִכְרוֹנוֹ לְחַיֵּי הָעוֹלָם הַבָּא, וּבִהְיוֹת כְּבוֹד תּוֹרָתוֹ מִשֹּׁרֶשׁ קַיִן, מִשֹּׁרֶשׁ יְחֶזְקֵאל הַנָּבִיא, וּבוֹ נִשְׁלַם תִּקּוּן הַהֶאָרָה הָרִאשׁוֹנָה. עַל כֵּן הִנֵּה בַּעֲווֹנוֹתֵינוּ חֲטָאֵינוּ הוּא נָשָׂא, וּמַכְאוֹבֵינוּ הוּא סְבָלָם. וְגַם הַעֲבָרַת הָעָרְלָה נִמְסְרָה לוֹ. כִּי "הַאי מַאן דִּבְמַאֲדִי"ם" וְכוּ', וְהוּא מִשֹּׁרֶשׁ גְּבוּרָה אֲשֶׁר זָכַרְתִּי.

אָמְנָם בִּהְיוֹת כְּבָר שָׁלֵם הַתִּקּוּן הָרִאשׁוֹן, עַל כֵּן לֹא הָיָה צֹרֶךְ לְתַלְמִידִים אֲחֵרִים, כִּי אֵין צֹרֶךְ לְאוֹתָהּ הַהֶאָרָה לְהִתְפַּשֵּׁט עוֹד.

9)  רַמְחַ"ל – הֶאָרָה חֲדָשָׁה מֵעֵין הֶאָרַת הַזֹּהַר
וְעַתָּה בִּרְצוֹת ה' לְהֵיטִיב לְעַמּוֹ רָצָה לְגַלּוֹת עוֹד אוֹרָה חֲדָשָׁה מִבְּחִינַת הַזֹּהַר גַּם כֵּן, שֶׁהוּא מֵהֶאָרַת הַטִּפָּה כַּנַּ"ל. וְהוּא בְּחַסְדּוֹ בָּחַר בִּי. וּמַה אֹמַר בְּזֶה, אִם עַל הֲכָנָתִי יִדְרֹשׁ? הֵן אֱמֶת, שֶׁרַק חֶסֶד הַשֵּׁם עָשָׂה זֹאת, וְלֹא כַּהֲכָנָתִי. אַךְ הָאֱמֶת הוּא, כִּי שָׁנִים שָׁקַדְתִּי עַל עִנְיַן הַיִּחוּדִים לְיַחֵד יִחוּדִים, כִּמְעַט בְּכָל רְבִיעַ שָׁעָה יִחוּד אֶחָד, כַּאֲשֶׁר אֲנִי מַתְמִיד גַּם עַתָּה תּוֹדָה לָאֵל. וְגַם רָאִיתִי לַעֲמֹד בְּטָהֳרָה. אַךְ תַּעֲנִיּוֹת לֹא עָשִׂיתִי הַרְבֵּה, כִּי אִם זֹאת הָיְתָה לִי, הַתְמָדַת הַיִּחוּדִים. וְשֹׁרֶשׁ הַכֹּל, הֶאָרַת הַמַּדְרֵגָה אֲשֶׁר שָׁלְטָה בַּזְּמַן הַהוּא, וְלָקַח הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא אוֹתִי לִכְלִי כַּאֲשֶׁר חָפֵץ.

10)  גִּלּוּי הַמַּגִּיד לָרַמְחַ"ל
אַךְ הַצָּעַת הַמַּעֲשֶׂה בְּקִצּוּר. בְּיוֹם רֹאשׁ חֹדֶשׁ סִיוָן התפ"ז
, בִּהְיוֹתִי מְיַחֵד יִחוּד אֶחָד, נִרְדַּמְתִּי וּבַהֲקִיצִי שָׁמַעְתִּי קוֹל אוֹמֵר: "לְגַלָאָה נְחִיתְנָא רָזִין טְמִירִין דְּמַלְכָּא קַדִּישָׁא". וּמְעַט עָמַדְתִּי מַרְעִיד, וְאַחַר נִתְחַזַּקְתִּי. וְהַקּוֹל לֹא פָּסַק, וְאָמַר סוֹד מַה שֶּׁאָמַר. 

בַּיּוֹם הַשֵּׁנִי בַּשָּׁעָה הַהִיא הִשְׁתַּדַּלְתִּי לִהְיוֹת לְבַדִּי בַּחֶדֶר, וְחָזַר הַקּוֹל וְאָמַר סוֹד אַחֵר. עַד שֶׁאַחַר כָּךְ בְּיוֹם אֶחָד גִּלָּה לִי שֶׁהוּא מַגִּיד שָׁלוּחַ מִן הַשָּׁמַיִם
 , וּמָסַר לִי יִחוּדִים פְּרָטִים לְכַוֵּן בְּכָל יוֹם. וְאָז יָבֹא. וַאֲנִי לֹא רוֹאֶה אוֹתוֹ, אֶלָּא שׁוֹמֵעַ קוֹלוֹ מְדַבֵּר מִתּוֹךְ פִּי. וְאַחַר כָּךְ נָתַן לִי רְשׁוּת לִשְׁאֹל גַּם כֵּן. וְאַחַר כָּךְ כִּמְשָׁלֹשׁ חֳדָשִׁים נָתַן לִי תִּקּוּנִים פְּרָטִים לַעֲשׂוֹת בְּכָל יוֹם, כְּדֵי שֶׁאֶזְכֶּה לְגִלּוּי אֵלִיָּהוּ זִכְרוֹנוֹ לִבְרָכָה. וְאָז צִוָּה לִי לְחַבֵּר סֵפֶר עַל קֹהֶלֶת, שֶׁהוּא הָיָה מְפָרֵשׁ לִי הַסּוֹד שֶׁל הַפְּסוּקִים כָּל אֶחָד. וְאַחַר כָּךְ בָּא אֵלִיָּהוּ, וְאָמַר סוֹדוֹת מַה שֶּׁאָמַר. וְהוּא אָמַר שֶׁעַתָּה יָבוֹא מְטַ"ט שָׂרָא רַבָּא. וּבְבוֹאוֹ יָדַעְתִּי שֶׁהוּא הוּא, מִפְּנֵי דִּבְרֵי אֵלִיָּהוּ שֶׁאָמַר לִי . וּמֵאָז וְהָלְאָה הִכַּרְתִּים, כָּל אֶחָד בִּפְנֵי עַצְמוֹ. וְגַם יֵשׁ נְשָׁמוֹת מִתְגַּלּוֹת, שֶׁאֵינִי יוֹדֵעַ שְׁמָם. וּבְכִתְבֵי הַחִדּוּשִׁים אֲשֶׁר אוֹמְרִים, אֶכְתֹּב הַיּוֹם הָאֶחָד אִתִּי. וְכָל הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה בְּנָפְלִי עַל פָּנַי אֲנִי עוֹשֶׂה. וְרוֹאֶה אֶת הַנְּשָׁמוֹת הָאֵלֶּה הַקְּדוֹשׁוֹת, כְּמִתּוֹךְ חֲלוֹם מַמָּשׁ בְּצוּרַת אָדָם.

וּבֶאֱמֶת וּבֶאֱמוּנָה אֲנִי אוֹמֵר, שֶׁעֲדַיִן לֹא הִגַּעְתִּי עַד מַחֲצִית הַשָּׂגַת הָאֲרִ"י זִכְרוֹנוֹ לְחַיֵּי הָעוֹלָם הַבָּא, רַק שֶׁהוּא לֹא הֻרְשָׁה לִכְתֹּב, וַאֲנִי צֻוֵּיתִי לִכְתֹּב. וַאֲנִי גִּלָּה לִי, תּוֹדָה לָאֵ-ל, הַמַּגִּיד בִּפְנִימִיּוּת הַחָכְמָה דְּבָרִים נִפְלָאִים, אֲשֶׁר לֹא נוֹדְעוּ מֵהַרְבֵּה. כִּי דִּבְרֵי הָאֲרִ"י סְתוּמִים מְאֹד. וּבִפְרָט עִנְיַן הַקַּשְׁיָא אֵיךְ קַו הָאֵין סוֹף יַעֲבֹר בְּתוֹךְ עֲשִׂיָּה
.

11)  כְּלָלוּת הַחָכְמָה: שְׁלֹשָׁה דְּבָרִים
וּכְלָלוּת הָעִנְיָן ג' דְּבָרִים הֵם כְּלָלוּת הַחָכְמָה: פְּרָטִיּוּת הַהַנְהָגָה, יְרִידַת הָאוֹר בְּהַדְרָגַת כֹּחוֹ, וְהַרְכָּבַת הַמְּאוֹרוֹת. כִּי כָּל הַצּוּרוֹת מַה שֶּׁאָנוּ מְצַיְּרִים לֹא מַרְאוֹת עֵרֶךְ הַכַּמּוּת, אֶלָּא עֵרֶךְ הָאֵיכוּת. וְהוּא הֵפֶךְ מֵעִנְיְנֵי הַגַּשְׁמִיּוּת, כִּי כָּל הַחָכְמָה הִיא רַק סִדְרֵי הַהַנְהָגָה לְפִי מֶזֶג הַחֶדֶ"ר [חֶסֶ"ד דִּי"ן רַחֲמִי"ם]. וּכְבָר כָּל הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה יִרְאֶה כְּבוֹד תּוֹרָתוֹ בַּכְּלָלִים אֲשֶׁר שָׁלַחְתִּי לְמוֹרִי וְרַבִּי כְּבוֹד מוֹרֵנוּ הָרַב רַבִּי חֲתָנוֹ נְר"וּ. כָּל אֵלֶּה הַדְּבָרִים דָּחַקְתִּי וְכָתַבְתִּי לְהָפִיק רְצוֹן כְּבוֹד תּוֹרָתוֹ. וּמֵאֲשֶׁר יִהְיֶה בְּסוֹף הַדְּבָרִים, אֵין לִי רְשׁוּת לְדַבֵּר כְּלָל, כִּי סְתוּמִים וַחֲתוּמִים.

12)  אִגֶּרֶת פ"ו (רַמְחַ"ל לְמַהֲרִ"י בַּסַאן) - שְׂרֵפַת פָּרָה אֲדֻמָּה וּשְׂרֵפַת הַתּוֹרָה
וְאֶל אֲשֶׁר שְׁאָלַנִי עַל עִנְיַן גְּזֵרַת הַסְּפָרִים אֲשֶׁר בִּמְדִינַת הַכֹּמֶר
, כְּבָר יוֹדֵעַ כְּבוֹד תּוֹרָתוֹ אֲשֶׁר אֲנִי מָשַׁכְתִּי יָדִי מִדַּבֵּר דָּבָר בָּעִנְיָנִים הָאֵלֶּה. אַךְ אִם כָּךְ אֲנִי לַאֲחֵרִים, לֹא אֶהְיֶה כָּךְ עִם כְּבוֹד תּוֹרָתוֹ כָּל אֲשֶׁר אוּכַל, כָּל שֶׁכֵּן שֶׁאֵין זֶה דָּבָר קָטָן אֶלָּא גָּדוֹל מְאֹד. וּבַתְּחִלָּה אֹמַר עִנְיָן זֶה שֶׁל גְּזֵרוֹת הַתּוֹרָה שֶׁהָיוּ בַּעֲווֹנוֹתֵינוּ הָרַבִּים מֵאַיִן יָצְאוּ, כִּי אֵין דָּבָר בְּלֹא שֹׁרֶשׁ
. וְסוֹד זֶה "זֹאת חֻקַּת הַתּוֹרָה" וְתַרְגּוּמוֹ 'דָּא גְּזֵרַת אוֹרַיְתָא', וְנוֹדַע שֶׁכָּאן נִרְמָז עִנְיָן זֶה. וְסוֹד הַדָּבָר הוּא מַמָּשׁ עִנְיַן הַפָּרָה הָאֲדֻמָּה, שֶׁהַשְּׁכִינָה מוֹסֶרֶת עַצְמָהּ לִשְׂרֵפַת הַדִּין הֶחָזָק לְהַצִּיל אֶת יִשְׂרָאֵל, וְהִיא הַנִּתֶּנֶת לְטָהֳרַת טְמֵאִים שֶׁאֵין לָהֶם טָהֳרָה אֶלָּא הִיא. הֵם הַנִּטְמָאִים בַּטֻּמְאָה הַיּוֹתֵר תַּקִּיפָה, דְּהַיְנוּ טֻמְאַת מֵת, שֶׁלָּכֵן אֵין לָהֶם תִּקּוּן אֶלָּא זֶה. וְהִיא עַצְמָהּ הַטֻּמְאָה שֶׁל הַגָּלוּת בְּסוֹד "הוֹשִׁיבַנִי בְמַחֲשַׁכִּים כְּמֵתֵי עוֹלָם", וְעַל כֵּן "הִיא הָעוֹלָה עַל מוֹקְדָהּ כָּל הַלַּיְלָה" כוּ'. אֲבָל צָרִיךְ שֶׁיִּהְיֶה הִתְעוֹרְרוּת לְזֶה לְמַטָּה, וְלָכֵן בַּזְּמַן שֶׁהָיָה בֵּית הַמִּקְדָּשׁ קַיָּם הָיְתָה אֵפֶר הַפָּרָה. וְכֵיוָן שֶׁחָרַב הַבַּיִת וְאֵין פָּרָה, הֻצְרְכָה הַתּוֹרָה עַצְמָהּ בַּעֲוֹנוֹתֵינוּ הָרַבִּים לִימָסֵר כָּךְ לִשְׂרֵפָה בַּעֲבוּר יִשְׂרָאֵל, וְזֶה מְתַקֵּן גַּם כֵּן גָּלוּת הַתּוֹרָה. וְהִנֵּה כְּמוֹ שֶׁכְּשֶׁכָּלְתָה פָּרָה אַחַת הָיָה צָרִיךְ לַעֲשׂוֹת אַחֶרֶת, כָּךְ תִּקּוּן אֶחָד מִתְקַיֵּם עַד זְמַן שֶׁמִּתְקַיֵּם, אֲבָל בְּהִתְגַּבֵּר הַקִּטְרוּגִים חַס וְחָלִילָה צָרִיךְ תִּקּוּן אַחֵר. וְהָאֱמֶת, כִּי הַגָּדֵר לְזֶה הוּא שֶׁיִּהְיוּ יִשְׂרָאֵל מְמִיתִים עַצְמָם עַל דִּבְרֵי תּוֹרָה, וְלָכֵן נֶאֱמַר "זֹאת הַתּוֹרָה אָדָם כִּי יָמוּת בָּאֹהֶל" כְּמוֹ שֶׁדָּרְשׁוּ זִכְרוֹנָם לִבְרָכָה. וְעַל כֵּן הוּשַׂם זֶה הַפָּסוּק לִידָרֵשׁ כֵּן בְּפָרָשָׁה זֹאת וְלֹא בְּפָרָשָׁה אַחֶרֶת.

וְעַתָּה אֱמֶת הוּא וַדַּאי, שֶׁקִּטְרוּג גָּדוֹל נִתְעוֹרֵר עַל יִשְׂרָאֵל וְהָיְתָה צְרִיכָה הַתּוֹרָה לִימָסֵר עַל יִשְׂרָאֵל חַס וְחָלִילָה אֲפִלּוּ לִשְׂרֵפָה, לֹא תַּעֲלֶה וְלֹא תָּבוֹא. וּבָזֶה לֹא אוּכַל לְגַלּוֹת הַרְבֵּה כִּי לֹא עַתָּה הִתְחִיל, וְהָיָה לוֹ זְמַן. וְזֶה אֱמֶת, כִּי הַתּוֹרָה מַרְאָה עַצְמָהּ כְּאִלּוּ נִמְסֶרֶת לְזָרִים וְשָׁם נֶאֱמַר: צוֹר תְּעוּדָה חֲתוֹם תּוֹרָה בְּלִמֻּדָי (יְשַׁעְיָה ח, טז), כִּי אַדְרַבָּא מִסְתַּלֶּקֶת מִיָּדָם וְנִתֶּנֶת תַּחַת שְׁמִירָה עֶלְיוֹנָה שֶׁל גִּבּוֹרִים מִגִּבּוֹרֵי יִשְׂרָאֵל, וְלָכֵן "וְחִכִּיתִי לַהַשֵּׁם הַמַּסְתִּיר פָּנָיו" וְכוּ' (שָׁם ח, יז), כִּי עַל כָּל פָּנִים אִי אֶפְשָׁר לִימָלֵט מֵהֶסְתֵּר פָּנִים. אַךְ יֵשׁ תִּקְוָה, כִּי לֹא נִתְּנָה בְּיַד טְמֵאִים, וְהַדְּבָרִים עַתִּיקִים. וְאֶת הַכֹּל תְּהִלָּה לָאֵל הֶרְאָנוּ אֱלֹקֵינוּ, וְלֹא אוּכַל לְהַרְחִיב. וְהָאֱמֶת, כִּי בַּמְּקוֹמוֹת הָאֵלֶּה הָיוּ קִטְרוּגֵי הַתּוֹרָה יוֹתֵר, כִּי יוֹתֵר לֹא הֵמִיתוּ עַצְמָם וְהָלְכוּ אַחֲרֵי הֲנָאוֹת הָעוֹלָם, כִּי כֵן בְּכָל אִיטַלְיָא.

13)  בִּטּוּל הַגְּזֵרוֹת עַל יְדֵי לִמּוּד הַזֹּהַר בְּלִי הֶפְסֵק
וְזֹאת יָדַעְתִּי אַגִּיד, כִּי וַדַּאי כְּבָר נִתְרַבָּה הַקִּטְרוּג עַד שֶׁהָיָה יָכוֹל לְהַגִּיעַ חַס וְחָלִילָה אֶל מָקוֹם גָּדוֹל. וְאָנוּ תּוֹדָה לָאֵל הִקְדַּמְנוּ וְיִרְצֶה הַשֵּׁם, יִהְיֶה לְכָל יִשְׂרָאֵל רְפוּאָה לַמַּכָּה. כִּי זֶה ה' חֳדָשִׁים בְּקֵרוּב
 כְּבָר רָאִינוּ אֶת הַנּוֹלָד וְהִתְחַלְנוּ בְּתִקּוּן גָּדוֹל, כַּאֲשֶׁר אֹמַר עַתָּה לִכְבוֹד תּוֹרָתוֹ. וְזֹאת הָעֵצָה הַיְעוּצָה לְכָל קְהִלּוֹת קֹדֶשׁ בְּנֵי אִיטַלְיָא, יִשְׁמְרֵם צוּרָם, לִינָצֵל מֵרֶשֶׁת זוֹ טָמְנוּ שׂוֹנְאֵיהֶם. וּבְוַדַּאי הָיָה לָהֶם לְפַקֵּחַ עַל זֹאת וְלֹא יַחְדְּלוּ, כִּי רַב הַדָּבָר וְעָצוּם מְאֹד. זֶה הַסֵּדֶר אֲשֶׁר שַׂמְנוּ בְּבֵית מִדְרָשֵׁנוּ, כִּי כְּבָר יָדַעְנוּ מַה שֶּׁכָּתַב רַשְׁבִּ"י בַּסֵּפֶר הַזֹּהַר פָּרָשַׁת וַיֵּצֵא (דַּף קנא.): 'בְּעוֹד דְּהַאי קוֹל לֹא פָּסַק דִּבּוּר שָׁלְטָא וְיָכְלָא וְעַל דָּא לֹא אִצְטְרִיךְ אוֹרַיְתָא לְמִפְסָק', וְשָׁם לְמַעְלָה מְעַט: 'כָּל זִמְנָא דְּחַכִּימַיָא יֶחֱדוּן בָּהּ בְּאוֹרַיְתָא לָא יָכִיל סַמֶ"ךְ מֵ"ם בְּהוּ'. וְעַל כֵּן שַׂמְנוּ עַצְמֵנוּ לִקְבֹּעַ לִמּוּד שֶׁלֹּא יִהְיֶה לוֹ הֶפְסֵק כְּלָל.

זֶה מִשְׁפָּטוֹ [שֶׁל בֵּית הַמִּדְרָשׁ]
. שִׁבְעָה בָּחַרְנוּ אֲשֶׁר הִתְנַדְּבוּ לְזֶה לְקַיֵּם לָהֶם לִהְיוֹת בֵּין כֻּלָּם לוֹמְדִים תָּמִיד מִן הַבֹּקֶר עַד הָעֶרֶב, כָּל הַיָּמִים לֹא יֶחֱשׁוּ. וְהֵם עָשׂוּ בֵּינֵיהֶם תְּנַאי, שֶׁהַלִּמּוּד הַזֶּה לֹא יִהְיֶה אֶלָּא לְתִקּוּן כָּל יִשְׂרָאֵל. וְעַל כֵּן כֻּלָּם כְּאִישׁ אֶחָד יֵחָשְׁבוּ, וְלֹא יַעֲשֶׂה שׁוּם אֶחָד בִּשְׁבִיל עַצְמוֹ, אֶלָּא בִּשְׁבִיל כָּל יִשְׂרָאֵל.
וּבְסֵדֶר זֶה יַתְחִילוּ: מִיָּד אַחַר תְּפִלַּת שַׁחֲרִית יֵשֵׁב אֶחָד בְּמָקוֹם אֶחָד אֲשֶׁר הוּכַן לְזֶה וְשָׁם יִלְמֹד שִׁעוּר קָבוּעַ לוֹ עַד בּוֹא הַשֵּׁנִי וְיִקַּח מִמֶּנּוּ הַסֵּפֶר עַצְמוֹ, וּמִמָּקוֹם שֶׁהוּא מְסַיֵּם שָׁם יַתְחִיל, עַד בּוֹא הַשְּׁלִישִׁי וְיִקַּח מִמֶּנּוּ. וְכֵן יַקִּיפוּ וְיֵלְכוּ עַד צֵאת הַכּוֹכָבִים, דְּבַר יוֹם בְּיוֹמוֹ. וְכָל אֶחָד בִּשְׁעַת לִמּוּדוֹ יְהֵא דִּינוֹ כְּמִתְפַּלֵּל שְׁמוֹנֶה עֶשְׂרֵה, שֶׁלֹּא יוּכַל לְהַפְסִיק בְּשׁוּם מִין הֶפְסֵק שֶׁבָּעוֹלָם. וְלֹא יְסַיֵּם לִמּוּדוֹ עַד שֶׁיַּתְחִיל הַשֵּׁנִי, בְּאֹפֶן שֶׁרֶגַע אֶחָד לֹא יִפָּסֵק קוֹל הַתּוֹרָה. וְהַלִּמּוּד הוּא סֵפֶר הַזֹּהַר, תִּקּוּנִים וְזֹהַר חָדָשׁ, וְנִמְצִינוּ לוֹמְדִים בְּכָל שָׁבוּעַ כָּל זֶה. וְזֶה יָדַעְנוּ כִּי בָּחַר הַשֵּׁם בָּזֶה לְבַטֵּל כָּל גְּזֵרוֹת קָשׁוֹת, וּבִפְרָט לִהְיוֹת לְחוֹמָה אֶל הַגְּזֵרָה הַקָּשָׁה חַס וְחָלִילָה. 

וְעַתָּה אַל יַשְׁלִיכוּ חַכְמֵי יִשְׂרָאֵל אֶת הַדָּבָר הַזֶּה אַחֲרֵי גֵּוָם, כִּי אֲנִי אִלְמָלֵא אִישַׁר חֵילִי הָיִיתִי קוֹבֵעַ דָּבָר זֶה בְּכָל מָקוֹם. אֲבָל כְּבוֹד תּוֹרָתוֹ יִקַּח אֶת הָעֵצָה הַזֹּאת וְיִהְיֶה לוֹ לִזְכוּת, כִּי אֵין כָּמוֹהָ לְטוֹבָה לְכָל יִשְׂרָאֵל , וְכָל אֶחָד בִּמְקוֹמוֹ יוּכַל לַעֲשׂוֹתוֹ, כִּי לֹא דָּבָר קָשֶׁה הוּא כְּלָל. וַאֲנַחְנוּ מַצְלִיחִים בְּזֶה תּוֹדָה לָאֵל, וְעוֹד לָנוּ סְדָרִים רַבִּים וְנָאִים בְּעִנְיַן הַלִּמּוּד הַזֶּה.
14)  אִגֶּרֶת ג' – תַּקָּנוֹת הַיְשִׁיבָה שֶׁל הָרַמְחַ"ל

בְּעֶזְרַת הַשֵּׁם נַעֲשֶׂה וְנַצְלִיחַ אָמֵן. אֵלֶּה דִּבְרֵי הַבְּרִית הַחֻקִּים הַמִּשְׁפָּטִים וְהַתּוֹרוֹת אֲשֶׁר קִבְּלוּ עֲלֵיהֶם הַחֲבֵרִים הַקְּדוֹשִׁים, אֲשֶׁר בָּאוּ עַל הֶחָתוּם, לְקַיֵּם עֲלֵיהֶם לְשֵׁם יִחוּד קוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא וּשְׁכִינְתֵּיהּ, כֻּלָּם יִפְתָּח בְּדוֹרוֹ כִּשְׁמוּאֵל בְּדוֹרוֹ, כִּי נַעֲשׂוּ כֻּלָּם לִהְיוֹת כְּאִישׁ אֶחָד לַעֲבֹד אֶת הָעֲבוֹדָה הַזֹּאת עֲבוֹדַת הַשֵּׁם לְהֵחָשֵׁב אֶחָד מֵהֶם כְּכֻלָּם לְכָל הָעֲבוֹדָה הַזֹּאת. 

וְזֶה אֲשֶׁר קִבְּלוּ עֲלֵיהֶם:

רִאשׁוֹנָה, לִקְבֹּעַ לִמּוּד תְּמִידִי אֲשֶׁר לֹא יַפְסִיק בְּבֵית הַתְּפִלָּה הַקָּדוֹשׁ הַזֶּה בְּסֵפֶר הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ. לִלְמֹד כָּל אִישׁ מֵהֶם חֶלְקוֹ זֶה אַחַר זֶה מֵאַחַר תְּחִלַּת הַבֹּקֶר וְעַד עֵת תְּפִלַּת מִנְחַת עֶרֶב כָּל הַיָּמִים תָּמִיד, חוּץ מִשַּׁבָּת, יוֹם טוֹב וּפוּרִים, תִּשְׁעָה בְּאָב וְעֶרֶב תִּשְׁעָה בְּאָב, וּמֵעֶרֶב שַׁבָּת וְעֶרֶב יוֹם טוֹב מֵחֲצוֹת וְהָלְאָה, לְפִי הַתְּנָאִים אֲשֶׁר הִתְנוּ בַּלִּמּוּד הַזֶּה לִפְנֵי הַשֵּׁם:

א: שֶׁלֹּא יִהְיֶה הַלִּמּוּד הַזֶּה עֲלֵיהֶם נֶדֶר, דְּהַיְנוּ שֶׁלֹּא לְהִתְכַּשֵּׁל חַס וְשָׁלוֹם בַּעֲווֹן נְדָרִים, אֲבָל יִהְיֶה עֲלֵיהֶם בְּכָל תֹּקֶף וְחֹמֶר גָּדוֹל שֶׁיּוּכַל לְדַבֵּר וְלֵב לְהַרְהֵר.

ב: שֶׁלֹּא יַפְסִיק הַלִּמּוּד כְּלָל אֶלָּא בְּבֹא אֶחָד לְמַלֵּא מְקוֹם חֲבֵרוֹ, יַתְחִיל הַשֵּׁנִי הַבָּא טֶרֶם יַפְסִיק הָרִאשׁוֹן לְמַעַן לֹא יַפְסִיק הַלִּמּוּד כְּלָל.

ג: שֶׁאִם אֶחָד מֵהַחֲבֵרִים יֵלֵךְ בְּדֶרֶךְ רְחוֹקָה אוֹ קְרוֹבָה, חֲבֵרָיו הַנִּשְׁאָרִים יַשְׁלִימוּ בַּעֲדוֹ וִיחַשֵּׁב לוֹ כְּאִלּוּ הָיָה גַּם הוּא עִמָּהֶם.

ד: שֶׁלֹּא יִהְיֶה הַלִּמּוּד הַזֶּה לֹא עַל מְנַת לְקַבֵּל פְּרָס בְּשׁוּם צַד צִפּוּי שָׂכָר אוֹ לְשׁוּם צַד מַחְשָׁבָה וּפְנִיָּה אַחֶרֶת חָלִילָה, כִּי אִם רַק לְתִקּוּן הַשְּׁכִינָה הַקְּדוֹשָׁה וּלְתִקּוּן כָּל יִשְׂרָאֵל עַם הַשֵּׁם לַעֲשׂוֹת נַחַת רוּחַ לְיוֹצְרָם וְלֹא יִהְיֶה לָהֶם שָׂכָר מִזֶּה כִּי אִם לִזְכּוֹת לַעֲשׂוֹת עוֹד תִּקּוּנִים כָּאֵלֶּה וְכָאֵלֶּה וּלְיַחֵד קוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא וּשְׁכִינְתֵּיהּ וּלְתִקּוּן כָּל יִשְׂרָאֵל.

ה: שֶׁאִם חַס וְשָׁלוֹם אֵיזֶה אֹנֶס אוֹ טָעוּת אוֹ שִׁכְחָה יֶאֱרַע לְהַפְסִיק הַלִּמּוּד הַזֶּה בְּאֵיזֶה צַד שֶׁיִּהְיֶה, לֹא יַעֲשֶׂה הֶפְסֵק זֶה שׁוּם רֹשֶׁם רַע לֹא לְמַעְלָה וְלֹא לְמַטָּה כְּלָל וְעִקָּר, וְיִהְיֶה מַעֲשֵׂיהֶם בַּלִּמּוּד הַזֶּה רַק לְתַקֵּן וְלֹא לְעַוֵּת כְּלָל וְעִקָּר.

ו: שֶׁיּוּכְלוּ לְצָרֵף לַלִּמּוּד הַזֶּה הַלִּמּוּד הַכְּלָלִי שֶׁל כְּבוֹד מוֹרֵנוּ הָרַב רַבִּי משֶׁה חַיִּים רַבָּם נַרַ"וּ, הַלִּמּוּד שֶׁהוּא לוֹמֵד בַּיְשִׁיבָה בַּחֲצִי הַיּוֹם.

ז: שֶׁיּוּכְלוּ כָּל אֶחָד מֵהַחֲבֵרִים לְזַכּוֹת לִפְעָמִים גַּם לְאַחֵר אֲשֶׁר לֹא מִכְּלַל הַחֶבְרָה הַקְּדוֹשָׁה הוּא. שֶׁיּוּכַל לִלְמֹד בִּמְקוֹמוֹ בִּשְׁעָתוֹ וִיחַשֵּׁב כְּאִלּוּ לָמַד אֶחָד מֵהַחֲבֵרִים הַקְּדוֹשִׁים עַצְמָם.

ח: קִבְּלוּ עֲלֵיהֶם לְחַבֵּר גַּם כֵּן יוֹם בַּלַּיְלָה בַּלִּמּוּד הַזֶּה.

ט: שֶׁלֹּא יֵחָשֵׁב הַלִּמּוּד הַזֶּה לְשׁוּם אֶחָד מֵהַחֲבֵרִים לְתִקּוּן פְּרָטִי אֲפִלּוּ לְכַפָּרַת עֲווֹנוֹת, רַק תִּהְיֶה בּוֹ הַכַּוָּנָה שְׁלֵמָה לְגַמְרֵי לְתִקּוּן הַשְּׁכִינָה הַקְּדוֹשָׁה וּלְתִקּוּן כָּל יִשְׂרָאֵל.

י: שֶׁלֹּא יִהְיֶה שׁוּם זְמַן קָבוּעַ לְשׁוּם אֶחָד מֵהַחֲבֵרִים לַלִּמּוּד הַזֶּה, אֶלָּא כָּל אֶחָד יָבוֹא כְּכָל אֲוַת נַפְשׁוֹ בַּזְּמַן שֶׁיִּהְיֶה בִּיכָלְתּוֹ.

וְיִהְיוּ הַחֲתוּמִים כּוֹרְתֵי אֱמוּנָה עַל הַבְּרִית הַזֶּה:

כְּבוֹד יִשְׂרָאֵל חִזְקִיָּה בֶּן כְּבוֹד מוֹרֵנוּ רַבִּי מִיכַל טְרִיוִיס, כְּבוֹד יִצְחָק בֶּן כְּבוֹד מוֹרֵנוּ הָרַב רַבִּי שַׁבְּתַי מְרִינִי, כְּבוֹד מוֹרֵנוּ הֶחָשׁוּב רַבִּי יְקוּתִיאֵל בֶּן כְּבוֹד מוֹרֵנוּ הָרַב רַבִּי יְהוּדָה לֵיבּ מִוִּילְנָה, כְּבוֹד מוֹרֵנוּ הֶחָשׁוּב רַבִּי יַעֲקֹב יִשְׂרָאֵל בֶּן כְּבוֹד מוֹרֵנוּ הֶחָשׁוּב רַבִּי אַבְרָהָם חֲזַק, כְּבוֹד שְׁלֹמֹה בֶּן כְּבוֹד מוֹרֵנוּ רַבִּי אַבְרָהָם דִינָה, כְּבוֹד מִיכַל בֶּן כְּבוֹד מוֹרֵנוּ גָּד טִירְנִי, כְּבוֹד יַעֲקֹב חַיִּים בֶּן כְּבוֹד מוֹרֵנוּ רַבִּי אָשֵׁר קַאסְטִיל פְרַאנְקוֹ.
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עֶזְרִי מֵעִם הַשֵּׁם עוֹשֵׂה שָׁמַיִם וָאָרֶץ


סֵפֶר


הָרַמְחַ"ל וְהַזֹּהַר


גִּלּוּיֵי הָרַמְחַ"ל


תַּקָּנוֹת הָרַמְחַ"ל בְּעִנְיַן לִמּוּד הַזֹּהַר 24 שָׁעוֹת


�


יוֹצֵא לָאוֹר עַל יְדֵי "מִפְעַל הַזֹּהַר הָעוֹלָמִי"


בעיה"ק בֵּית שֶׁמֶשׁ תובב"א


לַ"ג בָּעוֹמֶר שְׁנַת תש"ע לפ"ק














� . עַיֵּן שַׁעַר הַפְּסוּקִים שְׁמוֹת ג, ד . 


�. רְאֵה הַגִּלּוּיִים שֶׁל הַמַּגִּיד שֶׁנִּכְתְּבוּ בְּאוֹתוֹ יוֹם, אוֹצְרוֹת רַמְחַ"ל עַמּוּד רנו-רסו.


בְּעֶזְרַת הַשֵּׁם נַעֲשֶׂה וְנַצְלִיחַ אָמֵן, יוֹם ד' רֹאשׁ חֹדֶשׁ סִיוָן ה תפ"ז:


לְגַלָאָה נְחִיתְנָא רָזִין טְמִירִין דְּמַלְכָּא קַדִּישָׁא. זַכָּאִין אִינוּן עַמָּא דְקֻדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא חַכֵּי לְאוֹטָבָא לְהוּ, הֲדָא הוּא דִּכְתִיב, "וְלָכֵן יְחַכֶּה ה' לַחֲנַנְכֶם וְלָכֵן יָרוּם לְרַחֶמְכֶם" (יְשַׁעְיָה ל, יח). דְּהָא טִיבוֹ לָא אִתְמַשַׁךְ לְיִשְׂרָאֵל לְתַתָּא עַד דְאִתְהַנוּ מִנֵּיהּ כֻּלְהוֹ עָלְמִין לְעֵילָא, בְּגִין כָּךְ, "יְחַכֶּה לַחֲנַנְכֶם", יְחַכֶּה וַדַּאי. וְכָל כָּךְ לָמָּה, בְּגִין דְמֵאֲתַר עִלָּאָה דְעִלָּאִין שָׁרֵי לְאוֹטָבָא לְהוּ וּלְרַחֲמַא עַלַיְהוּ, וּבְגִין דָּא, "וְלָכֵן יָרוּם לְרַחֶמְכֶם", "יָרוּם" – לְעֵילָא . . . " .עִנְיָנָם שֶׁל הַגִּלּוּיִים הַנַּ"ל הֱיֵה הַגְּאוּלָה וּתְרֵין מְשִׁיחִין.


�. שֵׁם הַמַּגִּיד שֶׁהִתְגַּלָּה לְרַמְחַ"ל הוּא: [שְׁמוּעִיאֵ"ל], רְאֵה אִגְּרוֹת כט, רְאֵה גַּם כֵּן הַחִידָ"א קוּנְטְרֵס מַסָּעוֹת, אוֹר הַגָּנוּז עַמּוּד קח.


�. עַיֵּן קל"ח פ"ח, עַמּוּד כז. עַיֵּן גַּם כֵּן אִגֶּרֶת מ"ו שֶׁל הָרַב יוֹסֵף אִירְגַס. רְאֵה גַּם כֵּן אִגֶּרֶת נ'.


�. בְּכ"ב אִיָּר שְׁנַת ה' תצ"א הָיְתָה גְּזֵרַת הַכֹּמֶר בְּרוֹמִי לִשְׂרֹף בְּפֻמְבִּי סִפְרֵי קֹדֶשׁ רַחֲמָנָא לִיצְלָן, רְאֵה בֶּרְלִינֶר כְּתָבִים נִבְחָרִים, יְרוּשָׁלַיִם תש"ט, כְּרַךְ א' עַמּוּד 9. 


�. דְּהַיְנוּ שֶׁכָּל מְאֹרָע יֵשׁ כְּנֶגְדּוֹ שֹׁרֶשׁ לְמַעְלָה בְּהַנְהָגָה.


�. זֹאת אוֹמֶרֶת (לְפִי תַּאֲרִיךְ הַמִּכְתָּב: כ' סִיוָן ה' תצ"א) שֶׁבְּשִׁלְהֵי טֵבֵת - שְׁבָט ה' תצ"א קָמָה הַחֲבוּרָה הַקְּדוֹשָׁה שֶׁל הָרַמְחַ"ל שֶׁהֶעֱמִידוּ תַּקָּנוֹת הַיְּשִׁיבָה, רְאֵה תְּעוּדָה ג'.


�. הַשְּׁוֶוה עִם תַּקָּנוֹת הַיְּשִׁיבָה, תְּעוּדָה ג', אוֹת א, ב, ד.





