ב"ה
כּוֹלֵל חֲצוֹת – שׁוּפְרָא דְמִירוֹן
בִּמְעָרַת הַתַּנָּא הָאֶלוֹקִי רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחָאִי זיע"א

מִפְעָל הַזוֹהַר הָעוֹלָמִי בִּפְעֻלָּה, לְהָחִישׁ וּלְקָרֵב פַּעֲמֵי הַגְּאוּלָה,
בְּסִיּוּם הַזוֹהַר בְּחוֹדֶשׁ אֶלֶף פְּעָמִים, נִזְכֶּה וְנִנָצֵל בְּאַהֲבָה מֵאֲסוֹנוֹת וּפְגָעִים,
"מִפְעָל הַזוֹהַר הָעוֹלָמִי" יוֹצְאִים בִּפְעֻלָּה לְהָחִישׁ וּלְקָרֵב הַגְּאוּלָה עַל יְדֵי סִיּוּם הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ בְּחוֹדֶשׁ אֶלֶף פְּעָמִים, וּבְכָךְ נִזְכֶּה לְאֶלֶף הַמָּגֵן בְּכָל חוֹדֶשׁ וְחֹדֶשׁ וְנַצְלִיחַ לִמְנוֹעַ מִלְחֲמוֹת וּפְגָעִים. [כְּתַקָּנַת הַרַמְחַ"ל הַקָּדוֹשׁ זְיָ"ע וְעוֹד לְמַעְלָה מֵאֶלֶף גְּדוֹלֵי הַדּוֹרוֹת].

אֶת הַזוֹהַר לְשִׁבְעִים חֲלָקִים סִדַּרְנוּ, וְכַאֲשֶׁר כָּל אֶלֶף אֲנָשִׁים חֵלֶק אֶחָד יִטְלוּ, דְהַיְינוּ שִׁבְעִים אֶלֶף אֲנָשִׁים יִלְמְדוּ זוֹהַר, סַךְ הַכֹּל נִזְכֶּה לְהַבְטָחַת יְשַׁעְיָה הַנָּבִיא (פֶּרֶק ט' א-ב) "הָעָם הַהֹלְכִים בַּחֹשֶׁךְ רָאוּ אוֹר גָּדוֹל יֹשְׁבֵי בְּאֶרֶץ צַלְמָוֶת אוֹר נָגַהּ עֲלֵיהֶם. הִרְבִּיתָ הַגּוֹי לֹא {לוֹ} הִגְדַּלְתָּ הַשִּׂמְחָה שָׂמְחוּ לְפָנֶיךָ כְּשִׂמְחַת בַּקָּצִיר כַּאֲשֶׁר יָגִילוּ בְּחַלְּקָם שָׁלָל". (עַיֵין רַשִׁ"י שָׁם).

בְּתוֹךְ חוֹדֶשׁ נְסַּיֵם אֶת הַזוֹהַר אֶלֶף פְּעָמִים, וּבָזֶה נְעוֹרֵר רַחֲמִים בִּשְׁמֵי מְרוֹמִים.

וּכְבָר קִבְּלוּ עֲלֵיהֶם יִשְׂרָאֵל עַם קְדוֹשִׁים, וּבְכָל לִבָּם וְנַפְשָׁם הֵם מוּכָנִים וּמְזוּמָנִים, בְּרִבְבוֹת וַאֲלָפִים, כָּל יוֹם לְהַקְדִּישׁ מִזְּמַנָּם, 11 דַּקּוֹת לַעֲשׂוֹת רְצוֹן קוֹנָם.

וְאַתָּה אִישׁ יְהוּדִי, בָּא וְהִצְטָרֵף לְלִמּוּד יִחוּדִי, לְקַיֵים רְצוֹן אֱלֹקֵינוּ הַחָפֶץ לְהָחִישׁ וּלְגָאֳלֵנוּ, וּתְזַכֶּה לְקָרֵב וּלְקַבֵּל פְּנֵי מָשִׁיחַ צִדְקֵנוּ.
מַטְּרַת הַלִימוּד הַקָּדוֹשׁ
מַטְּרַת הַלִימוּד הַקָּדוֹשׁ הִיא לְעוֹרֵר בְּעֵת רָצוֹן נִפְלָא אֲשֶׁר שַׁעֲרֵי שָׁמַיִם פְּתוּחִים, וּלְהִתְחַבֵּר עַם הַתַּנָּא הָאֱלֹקִי רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחָאִי זְיָעָ"א, לְמַעַן יַעֲמוֹד בִּתְּפִילָה וְיְעוֹרֵר זְכוּת, כְּמוֹ שֶׁאָמַר אֵלִיָּהוּ הַנָּבִיא, (בַּמַּאֲמָר פָּתַח אֵלִיָּהוּ) קוּם רַבִּי שִׁמְעוֹן לְעוֹרֵר אֶת הָעֶלְיוֹנִים אֵלּוּ הָאָבוֹת הַקְּדוֹשִׁים וּמֹשֶׁה רַבֵּנוּ רַעֲיָא מְהֵימְנָא לְמַעַן לְהָקִים אֶת הַשְּׁכִינָה מֵעֲפָרָהּ וּלְקַיֵים בָּנוּ "תַּם עֲוֹנֵךְ בַּת צִיּוֹן לֹא יוֹסִיף לְהַגְלוֹתֵךְ", (איכה ד כב). וְתִתְעוֹרֵר חֲבַצֶּלֶת הַשָּׁרוֹן לְהוֹשִׁיעַ הַבָּנִים, "וְשָׁבוּ בָּנִים לִגְבוּלָם", וּבִזְכוּת אֲשֶׁר נְקַיֵּם (מַלְאָכִי פֶּרֶק ג כב-כד) "זִכְרוּ תּוֹרַת מֹשֶׁה עַבְדִּי" נִזְכֶּה לְהַמְשִׁיך עָלֵינוּ דִּבְרֵי הַנָּבִיא "הִנֵּה אָנֹכִי שֹׁלֵחַ לָכֶם אֵת אֵלִיָּה הַנָּבִיא לִפְנֵי בּוֹא יוֹם ה' הַגָּדוֹל וְהַנּוֹרָא, וְהֵשִׁיב לֵב אָבוֹת עַל בָּנִים וְלֵב בָּנִים עַל אֲבוֹתָם" בב"א.
בִּזְכוּת הִתְעַסְּקוּת בְּזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ נֵצֵא מֵהַגָּלוּת בְּרַחֲמִים
הִבְטִיחַ לָנוּ אֵלִיָּהוּ הַנָּבִיא כִּי בִּזְכוּת הִתְעַסְּקוּת בְּזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ נֵצֵא מֵהַגָּלוּת בְּרַחֲמִים, וְכָתְבוּ לָנוּ רַבּוֹתֵינוּ הַקְּדוֹשִׁים לִגְרוֹס וְלַעֲסֹק בְּזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ לְקָרֵב אֶת הַגְּאוּלָה, אֲשֶׁר הַזוֹהַר הִנּוֹ הַחֶרֶב הַמְקַצֶצֶת אֶת הַטֻּמְאָה וְהַיֵּצֶר הָרַע, הַזוֹהַר מְזַכֵּךְ אֶת הָאָדָם וְנַפְשׁוֹ, עִקָּרוֹ שֶׁל הַזוֹהַר הוּא מוּסַר קָדוֹשׁ, עֲבוֹדַת הַשֵּׁם טְהוֹרָה, אַהֲבַת הַשֵּׁם וְיִשְׂרָאֵל, מְסִירוּת נֶפֶשׁ מְלֵאָה לְתַכְלִית הַנִּצְחִית, הַזוֹהַר הוּא אֲוִיר הַנְּשָׁמָה, כְּפִי שֶּׁהַגּוּף זָקוּק לְאַוִויר, כָּךְ זְקוּקָה הַנְּשָׁמָה לְזֹהַר הַקָּדוֹשׁ, וּבְיַחַד עִם קִיּוּם הַהֲלָכוֹת וְהַמִּצְווֹת, לִּימּוּד כָּל פַּרְדֵּ"ס הַתּוֹרָה, פְּשָׁט הַהֲלָכוֹת, רִמְזֵיהֶן, דְרוּשֵׁיהֶן וְסוֹדוֹתֵיהֶן, מְסִירוּת נֶפֶשׁ מֻחְלֶטֶת לְקִיּוּם וְלִמּוּד הַתּוֹרָה בְּטָהֳרָה וּבִקְדֻשָּׁה, וְאָז נִזְכֶּה לְאוֹרוֹ שֶׁל מָשִׁיחַ צִדְקֵנוּ, שֶׁיּוֹפִיעַ בִּמְהֵרָה בְּיָמֵינוּ, הִנֵּה יָמִים בָּאִים אֵלֵינוּ, מִתּוֹךְ חוֹשֶׁךְ הָעַמִּים, וְשִׂנְאַת הַגּוֹיִים אֶת עַמּוֹ הַנִּבְחָר שֶׁל הַקָּבָּ"ה, וְכָל הַסִּימָנִים מְעִידִים כִּי רָחַ"ל מִלְחָמָה אֲיוּמָה מִתְקָרֶבֶת, מִכָּל עֵבֶר...

אֵין לָנוּ עַל מִי לִּסְמוֹך אֶלָּא עַל דִּבְרֵי אֵלִיָּהוּ הַנָּבִיא מְבַשֵּׂר טוֹב מְבַשֵּׂר הַגְּאוּלָה, וְעַל יְדֵי מִפְעָל הַזוֹהַר הָעוֹלָמִי, וּבְהַסְכָּמַת גְּדוֹלֵי הַדּוֹר, נוֹצִיא מֵהַכֹּחַ אֶל הַפּוֹעַל קְרִיאָה לְכָל יְהוּדִי בְּכָל מָקוֹם וּמָקוֹם לִקְרֹא וְלִלְמוֹד בְּזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ וְלִהְיוֹת חֵלֶק מְהַמִתְחַבְרִים לַקְדוּשָׁה, עִם קְבוּצוֹת הַמְסַיְימוֹת אֶת כָּל סֵפֶר הַזוֹהַר בְּהַשְׁקָעָה שֶׁל 11 דַּקּוֹת בְּיוֹם. [רְאֵה לְהַלָּן מַה שֶׁמַרְוִויחַ בִּזְמַן מוּעָט]
כָּל מִשְׁתַּתֵּף, יְקַבֵּל אֶת חֶלְקוֹ וְיִכָּנֵס לְתֵּבַת נוֹחַ הַמְּגִנָּה וּמַצִּילָה מִפְּנֵי הַמַּבּוּל הַנּוֹרָא וּמִלְחֶמֶת גּוֹג וּמָגוֹג
כָּל מִשְׁתַּתֵּף, יְקַבֵּל אֶת חֶלְקוֹ בַּקְּרִיאָה הַמְשֻׁתֶּפֶת שֶׁתְּחִלָּתָהּ בְּכוֹלֵל חֲצוֹת אֵצֶל צִיּוֹן הַתַּנָּא הַקָּדוֹשׁ רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחָאִי ע"ה, וּמִשָּׁם לְכָל חֶלְקֵי הָעוֹלָם. וְעַל יְדֵי כָּךְ יִכָּנֵס הוּא וּבְנֵי בֵּיתוֹ וְכָל הַמִּשְׁתַּתְּפִים עִמּוֹ וְהַמְסַיְיעים בַּעֲדוֹ לְתֵבַת נוֹחַ הַמְּגִנָּה וּמַצִּילָה מִפְּנֵי הַמַּבּוּל הַנּוֹרָא וּמִלְחֶמֶת גּוֹג וּמָגוֹג שֶׁל אַחֲרִית הַיָּמִים.

וּבָזֹאת אֶת אַחַי אָנֹכִי מְבַקֵּשׁ לְקַיֵים דִּבְרֵי הַנָּבִיא יְשַׁעְיָה (פֶּרֶק נז יג-יד) "בְּזַעֲקֵךְ יַצִּילֻךְ קִבּוּצַיִךְ, וְאֶת כֻּלָּם יִשָּׂא רוּחַ יִקַּח הָבֶל, וְהַחוֹסֶה בִי יִנְחַל אֶרֶץ וְיִירַשׁ הַר קָדְשִׁי. וְאָמַר סֹלּוּ סֹלּוּ פַּנּוּ דָרֶךְ הָרִימוּ מִכְשׁוֹל מִדֶּרֶךְ עַמִּי". וְלִהְיוֹת מְ-70 אֶלֶף הָאֲנָשִׁים הַנִּבְחָרִים שֶׁיִּזְכּוּ אֶת הַשְּׁכִינָה עִם יִשְׂרָאֵל מֵעָפָר לֶהָרִים, (יְשַׁעְיָה פֶּרֶק נז טו, יח, יט) לְהַחֲיוֹת רוּחַ שְׁפָלִים, וּלְהַחֲיוֹת לֵב נִדְכָּאִים, דְּרָכָיו רָאִיתִי וְאֶרְפָּאֵהוּ, שָׁלוֹם שָׁלוֹם לָרָחוֹק וְלַקָּרוֹב אָמַר ה' וּרְפָאתִיו".
הַתָּכְנִית הַקְּדוֹשָׁה: 
א. כָּל אֶחָד יְמַלֵּא טֹפֶס, וִיקַבֵּל כְּרַךְ אֶחָד בְּחִינָם לְלִמּוּד יוֹמִי. ב. כּוּלָנוּ מִתְקַשְּׁרִים בְּקֶשֶׁר אַמִּיץ לְצִיּוּן הָרַשְׁבִּ"י בְּכָל יוֹם וְיוֹם. ג. כָּל הַמִּשְׁתַּתְּפִים יְכוֹלִים לִתֵּן שְׁמוֹתֵיהֶם וְשֵׁמוֹת קְרוֹבֵיהֶם וְיַזְכִּירוּ אוֹתָם כָּל לַיְלָה אַחַר שִׁיעוּר הַלִימוּד הַזוֹהַר בְּשָׁעָה שְׁתַּיִם בַּלַּיְלָה. ד. לְחַלֵּק אֶת סִפְרֵי הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ הַנִּדְפָּס מֵחָדָשׁ עִם תַּרְגּוּם בְּלָשׁוֹן הַקֹודֶש כָּל סֵפֶר הַזוֹהַר בְּשִׁבְעִים כְּרָכִים. ה. כָּל אֶחָד יִלְמֹד 11 דַּקּוֹת בְּיוֹם, וְיִגְמֹר בְּחֹדֶשׁ אֶחָד כָּל הַכְּרַךְ, וְכָךְ שִׁבְעִים אֲנָשִׁים גּוֹמְרִים וּמְסַיְימִים בְּכָל חוֹדֶשׁ כָּל סֵפֶר הַזוֹהַר. ו. וְאִיִ"הַ נְחַלֵּק לְשִׁבְעִים אֶלֶף אֲנָשִׁים שֶׁיִּשְׁתַּתְּפוּ בְּמִבְצָע הַזֶּה, וּבְכָל חוֹדֶשׁ יִגְמְרוּ אֶלֶף סִיוּמֵי זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ. ז. סִיּוּם בַּחוֹדֶשׁ הָרִאשׁוֹן יִהְיֶה אי"ה בְּכֹתֶל הַמַּעֲרָבִי, וְכָל גְּדוֹלֵי יִשְׂרָאֵל יִשְׁתַּתְּפוּ בְּמַעֲמַד שֶׁל אֶלֶף סִיוּמֵי זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, הַנַּ"ל. ח. כָּל יִשְׂרָאֵל מִתְחַבְּרִים לְאֹהֶל הָרַשְׁבִּ"י, הַלּוֹמְדִים בַּחֲצוֹת הַלַּיְלָה שְׁתֵי שָׁעוֹת זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ בְּכָל יוֹם, וְגוֹמְרִים כָּל שָׁבוּעַ אֶת כָּל סֵפֶר הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, וְחוּץ מִזֶּה יִלְמְדוּ אֶת הַשִּׁבְעִים כְּרָכִים לִהְיוֹת כָּל עַם יִשְׂרָאֵל מְחֻבָּרִים לְצִיּוּן הָרַשְׁבִּ"י. ט. כָּל מִי שֶׁעוֹלֶה לְצִיּוּן הָרַשְׁבִּ"י בְּכָל יוֹם יְמַלֵּא טֹפֶס, וִיקַבֵּל עַל עַצְמוֹ לִלְמוֹד וְלִגְמֹר כָּל הַחוֹבֶרֶת הַנַּ"ל, וִיקַבֵּל שְׂכַר עָצוּם כְּנֶגֶד כּוּלָם כְמְבוֹאָר לְהַלָּן. י. כָּל אֶחָד יִרְאֶה לְקַיֵים מַאֲמָר חֲזַ"ל גָּדוֹל הַמֵּעֲשֶׂה יוֹתֵר מִן הָעוֹשֶׂה, יְקַבֵּל סֵט 70 כְּרָכִים בְּחִינָם (עִם טוֹפְסִים) כְּדֵי שֶׁיִּזְכֶּה וִיחַלֵּק סִפְרֵי זוֹהַר בְּחִינָם לַחֲבֵרָיו וּבְנֵי מִשְׁפַּחְתּוֹ הַקְּרוֹבִים וְהָרְחוֹקִים ל-70 אֲנָשִׁים מְסַיְמֵי הַזוֹהַר מִידֵי חוֹדֶשׁ בְּחָדְשׁוֹ, שֶּׁעֲלֵיהֶם הָעוֹלָם עוֹמֵד, וִיקַבֵּל שְׂכַר כְּנֶגֶד כּוּלָם כְמְבוֹאָר בְּזוֹהַר (פ' תְּרוּמָה קכ"ד ע"ב) וּבְּסֵפֶר חֲסִידִים ובגר"א, וְעוֹד.  
וְאַחַר כָּךְ נַעֲשֶׂה סִיּוּם הָאָלֶף בְּכֹתֶל הַמַּעֲרָבִי שֶׁיִּתְקַבְּצוּ 70.000 אִישׁ וְיוֹתֵר שֶׁיִּתְחַבְּרוּ בְּיַחַד, וְכָל הַמִּשְׁתַּתֵּף בָּזֶה מְקַבֵּל כָּל אֶחָד וְאֶחָד מֵהֶם שְׂכַר כְּאִילוּ סִיֵּם אֶלֶף פַּעַם אֶת הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, וְכָל אֶחָד מְקַבֵּל שְׂכַר כְּנֶגֶד כָּל אֶחָד מֵהַחֲבוּרָה שֶׁיֵּשׁ לוֹ שְׂכַר אֶלֶף סִיּוּמִים, הַיּוֹצֵא מִכָּךְ כָּל אֶחָד מֻכְפָּל בְּשִׁבְעִים אֶלֶף אֲנָשִׁים (בְּאֵר מַיִם חַיִּים ח"ב) - ס"ה יוֹצֵא 70 מִלְיוֹן סִיוּמֵי זוֹהַר בְּכָל חוֹדֶשׁ, וְנֶחְשַׁב לְכָל אֶחָד מְהַמִשְׁתַתְפִים כְּאִילוּ סִיֵּם 70 מִלְיוֹן סִיוּמֵי זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ. (רְאֵה סֵפֶר שִׂמְחַת הָרַשְׁבִּ"י).
חֲשֹׁב עוֹד רֶגַע! כָּל מִנְיָין לוֹמְדִים, שׁוּב יֻכְפַּל בְּאֶלֶף, כִּי כָּל מַה שֶׁנּוֹתְנִים מִשָּׁמַיִם נוֹתְנִים בְּאֶלֶף (זוֹהַר פָּרָשַׁת וַיֵּצֵא), וַהֲרֵי הַשְּׁכִינָה שׁוֹרָה בְּמִנְיָין, וְכֹל הַמִּצְטָרֵף לְלוֹמְדֵי הַשִּׁיעוּר, הֲרֵי מְקַבֵּל כְּנֶגֶד כָּל אֶחָד אֶת הַשָּׂכָר פִּי אֶלֶף!!!  סַךְ הַכֹּל 70 מִלְיָארְד (בִּלְיוֹן), וְנֶחְשַׁב לְכָל אֶחָד וְאֶחָד כְּאִילוּ לָמַד בְּחוֹדֶשׁ אֶחָד בִּלְבַד 70 מִלְיָארְד (בִּלְיוֹן), סִיוּמֵי זוֹהַר.

תֵּדַע לְךָ שֶׁלְּכָל יָחִיד נִצְרָךְ כְּדֵי לְסַיֵּם אֶת כָּל הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, 365 שָׁעוֹת, עַל פִּי חֶשְׁבּוֹן הַזוֹהַר הַמְּחוּלָק בְּלִימוּד שָׁעָה לַיּוֹם מְסַיֵּם אֶת כָּל הַזוֹהַר בְּמֶשֶׁךְ שָׁנָה אַחַת (365 יוֹם), עַתָּה בּוֹאוּ חֶשְׁבּוֹן: 

365 [שָׁעוֹת תּוֹרָה - אִם סִיֵּם לְבַד], כָּפוּל 70 מִלְיָארְד (בִּלְיוֹן), [סִיוּמֵי זוֹהַר בְּהִשְׁתַּתְּפוּת], = 25 טְרִיְלְיַארְד וְחָמֵשׁ מֵאוֹת חֲמִשִּׁים מִלְיָארְד שָׁעוֹת תּוֹרָה, כְּלוֹמַר, בְהִשְׁתַּתְּפוּתָך בַּחֲבוּרָה הַקְּדוֹשָׁה זוּ שֶׁל 70.000 יְהוּדִים צַדִּיקִים לוֹמְדֵי זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, בְּלִימוּד 11 דַּקּוֹת בְּיוֹם בִּלְבַד בְּמֶשֶׁךְ 30 יוֹם זָכִית 25 טְרִיְלְיַארְד וְחָמֵשׁ מֵאוֹת חֲמִשִּׁים מִלְיָארְד שָׁעוֹת תּוֹרָה שֶׁל זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, 
[הַחֶשְׁבּוֹן הַמְּדֻיָּק לְפִי סֵדֶר הַזֶּה: 365 שָׁעוֹת, כָּפוּל 60 דַּקּוֹת בְּשָׁעָה, = 21,900 דַּקּוֹת לוֹקֵחַ זְמַן לִּימּוּד כָּל הַזוֹהַר הַקָּדוֹשׁ לְחֵלֶק לְ30 יוֹם = 730 דַּקּוֹת בְּיוֹם לְיָחִיד [כְּ12 שָׁעוֹת וְעֶשֶׂר דַּקּוֹת לַיּוֹם], וּכְשֶׁנֶּחַלֵק לְ-70 אִישׁ יוֹצֵא לְכָל אֶחָד לִלְמוֹד כְּעֶשֶׂר וַחֲצִי דַּקּוֹת בְּיוֹם, שֶׁזֶּה כָּל יְהוּדִי יָכוֹל וְחַיָּב אֶת זֶה לְעַצְמוֹ וּלְעַמּוֹ, וּבְלִמּוּד שֶׁל 330 דַּקּוֹת בְּחוֹדֶשׁ, שֶׁהֵם כ 5.5 שָׁעוֹת, זוֹכֶה בְּחוֹדֶשׁ אֶחָד ל-25 טְרִיְלְיַארְד וְחָמֵשׁ מֵאוֹת חֲמִשִּׁים מִלְיָארְד שָׁעוֹת תּוֹרָה שֶׁל זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ].
כַּיָּדוּעַ, שֶׁהַלּוֹמֵד זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ שָׁעָה אַחַת בְּחוֹל, הוּא כְּמוֹ מֵאָה אֶלֶף שָׁנָה תּוֹרָה, וּבְשַׁבָּת, כְּמוֹ מֵאָה מִלְיוֹן שָׁנָה תּוֹרָה, (כִּסֵּא מֶלֶךְ, הָרֵי"חַ הַטּוֹב, אוֹרְחוֹת צַדִּיקִים, אָבוֹת דְר' נָתָן), לְפִי זֶה, חָמֵשׁ וַחֲצִי שָׁעוֹת לִּימּוּד זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ, הֵם: 550,000 שָׁנָה תּוֹרָה, שֶׁבָּהֶם זוֹכֶה כָּל חוֹדֶשׁ, [לֹא כּוֹלֵל חִשּׁוּב לִּימּוּד זוֹהַר בְּשַׁבָּת קוֹדֶשׁ שֶׁזֶּה מַכְפִּיל הַכֹּל בְּאֶלֶף], וְזֶהוּ לְיָחִיד, אַךְ בְּהִשְׁתַּתְּפוּת עִם 70,000 מִשְׁתַּתְּפִים, שֶׁבָּזֶה נוֹסַף הַחֶשְׁבּוֹן הַקּוֹדֵם שֶׁל 25 טְרִיְלְיַארְד וְחָמֵשׁ מֵאוֹת חֲמִשִּׁים מִלְיָארְד שָׁעוֹת תּוֹרָה שֶׁל זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ].

סַךְ הַכֹּל שָׁעוֹת הַתּוֹרָה: (550,000 מֻכְפָּל ב-25,550,000,000,000 - כְּלוֹמַר 25 טְרִיְלְיַארְד וְחָמֵשׁ מֵאוֹת חֲמִשִּׁים מִלְיָארְד שָׁעוֹת תּוֹרָה שֶׁל זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ) הֵם כ-14,052,500,000,000,000,000 כְּלוֹמַר 14 קְוֶנְטִילְיוֹן ו-52 קְוַדְרִילְיוֹן שָׁעוֹת תּוֹרָה. 
וְכָל הַזְּכוּת הֶעָצוּם בְּכֹחוֹ שֶׁל כָּל יְהוּדִי שֶׁיְּקַבֵּל עַל עַצְמוֹ לְהִשְׁתַּתֵּף עִם הַכְּלָל וְלִלְמוֹד אֶת הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ, סַךְ: 11 דַּקּוֹת לַיּוֹם - בְּמֶשֶׁךְ 30 יוֹם, וּלְכָל אֶחָד וְאֶחָד מְהַמִשְׁתַתְפִים יֵשׁ זְכוּת זוּ.
צֵא וַחֲשֹׁב הַאִם יֵשׁ בַּר דַּעַת שֶׁלֹּא יָרוּץ וְיַחְטוֹף זְכוּת עֲצוּמָה זוּ, וְיִּשָּׁאֶר ח"ו בַּטְלָן וְעַם הָאָרֶץ?
הֲרֵי יָדוּעַ לַכָּל, מַה שֶׁאָמְרוּ בזוֹהַר חָדָשׁ (פָּרָשַׁת נֹחַ דַּף כט ע"ב – ל' ע"א)

וַיְשַׁלַּח אֶת הַיּוֹנָה, בְּגָלוּת אֱדוֹם. וְלֹא יָסְפָה שׁוּב אֵלָיו עוֹד, דְּעַד הַיּוֹם לֹא חָזְרָה בִּתְשׁוּבָה, וְלֹא הֵעִירָה רוּחָהּ. דְּאָמַר רִבִּי פִּנְחָס, אִלְמָלֵי חָזְרָה בִּתְשׁוּבָה לֹא נִשְׁתַּיְירָה בַּגָּלוּת יוֹמָא חַד. רַבִּי אֱלִיעֶזֶר אוֹמֵר, כָּל הַגָּלֻיּוֹת שֶׁגָּלְתָה כְּנֶסֶת יִשְׂרָאֵל, נָתַן לָהּ הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא זְמַן וְקֵץ, וְנִתְעוֹרְרָה תָּמִיד בִּתְשׁוּבָה, וְגָלוּת הָאַחֲרוֹן אֵין לוֹ קֵץ וּזְמָן, אֶלָּא הַכֹּל תָּלוּי בִּתְשׁוּבָה. שֶׁנֶּאֱמַר, (דְּבָרִים ל ב) וְשַׁבְתָּ עַד ה' אֱלֹהֶיךָ וְשָׁמַעְתָּ בְקוֹלוֹ. וּכְתִיב, (שָׁם ל ד) אִם יִהְיֶה נִדַחֲךָ בִּקְצֵה הַשָּׁמַיִם מִשָּׁם יְקַבֶּצְךָ ה' אֱלֹהֶיךָ וּמִשָּׁם יִקָּחֶךָ.

אָמַר לֵיהּ רַבִּי עֲקִיבָא, אִם כֵּן, הֵיאַךְ יְהֵא דָא לְהִתְעוֹרְרָא כּוֹלְהוֹן כַּחֲדָא בִּתְשׁוּבָה, מַאן דַּהֲוֵי בְּסָיְיפֵי שְׁמַיָא, וּמַאן דְּהוּא בְּסָיְיפֵי אַרְעָא, הֵיךְ יִתְחַבְּרוּן כַּחֲדָא לְמֶעְבַּד תְּשׁוּבָה. אָמַר לוֹ רַבִּי אֱלִיעֶזֶר, חַיֶּיךָ, דְּאִי יַחְזְרוּן בִּתְשׁוּבָה רֵישֵׁי כְּנִישְׁתָּא, אוֹ חָדָא כְּנִישְׁתָּא, בִּזְכוּתָם יִתְכְּנֵשׁ כָּל גָּלוּתָא, דְּקוּדְשָׁא בְרִיךְ הוּא אִיסְתְּכֵי תְּדִירָא, אֵימָתַי יַחְזְרוּן, וְיַעֲבֵד לְהוֹן טָבָא, דִּכְתִיב (יְשַׁעְיָה ל כֹּחַ) וְלָכֵן יְחַכֶּה ה' לַחֲנַנְכֶם. מְחַכֶּה תָּמִיד אֵימָתַי יַעֲשׂוּ תְּשׁוּבָה.
לָשׁוֹן הַקֹודֶש:

וַיְשַׁלַּח אֶת הַיּוֹנָה - בְּגָלוּת אֱדוֹם. וְלֹא יָסְפָה שׁוּב אֵלָיו עוֹד - שֶׁעַד הַיּוֹם לֹא חָזְרָה בִּתְשׁוּבָה וְלֹא הֵעִירָה רוּחָהּ. שֶׁאָמַר רַבִּי פִּנְחָס, אִלְמָלֵי חָזְרָה בִּתְשׁוּבָה, לֹא נִשְׁאֲרָה בַּגָּלוּת יוֹם אֶחָד. רַבִּי אֱלִיעֶזֶר אוֹמֵר, כָּל הַגָּלֻיּוֹת שֶׁגָּלְתָה כְּנֶסֶת יִשְׂרָאֵל, נָתַן לָהּ הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא זְמַן וְקֵץ וְנִתְעוֹרְרָה תָמִיד בִּתְשׁוּבָה, וְגָלוּת הָאַחֲרוֹן אֵין לוֹ קֵץ וּזְמַן, אֶלָּא הַכֹּל תָּלוּי בִּתְשׁוּבָה, שֶׁנֶּאֱמַר (דְּבָרִים ל) וְשַׁבְתָּ עַד ה' אֱלֹהֶיךָ וְשָׁמַעְתָּ בְקֹלוֹ. וְכָתוּב (שָׁם) אִם יִהְיֶה נִדַּחֲךָ בִּקְצֵה הַשָּׁמָיִם מִשָּׁם יְקַבֶּצְךָ ה' אֱלֹהֶיךָ וּמִשָּׁם יִקָּחֶךָ. אָמַר לוֹ רַבִּי עֲקִיבָא, אִם כֵּן, אֵיךְ יִהְיֶה זֶה לְעוֹרֵר אֶת כֻּלָּם כְּאֶחָד בִּתְשׁוּבָה? מִי שֶׁהוּא בְּסוֹפֵי הַשָּׁמַיִם וּמִי שֶׁהוּא בְּסוֹפֵי הָאָרֶץ, אֵיךְ יִתְחַבְּרוּ כְּאֶחָד לַעֲשׂוֹת תְּשׁוּבָה?
שֶׁאִם יַחְזְרוּ בִּתְשׁוּבָה רָאשֵׁי בֵּית הַכְּנֶסֶת, אוֹ בֵּית כְּנֶסֶת אֶחָד, בִּזְכוּתָם תִּתְכַּנֵּס כָּל הַגָּלוּת
אָמַר לוֹ רַבִּי אֶלִיעֱזֶר: חַיֶּיךָ, שֶׁאִם יַחְזְרוּ בִּתְשׁוּבָה רָאשֵׁי בֵּית הַכְּנֶסֶת, [שֶׁאִם יַחְזְרוּ בִּתְשׁוּבָה כָּרָאוּי רָאשֵׁי הָעֵדָה] אוֹ בֵּית כְּנֶסֶת אֶחָד [אוֹ עֵדָה אַחַת], בִּזְכוּתָם תִּתְכַּנֵּס כָּל הַגָּלוּת, שֶׁהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא מִסְתַּכֵּל תָּמִיד מָתַי יַחְזְרוּ וְיַעֲשֶׂה לָהֶם טוֹב, שֶׁכָּתוּב (יְשַׁעְיָה ל) וְלָכֵן יְחַכֶּה ה' לַחֲנַנְכֶם, מְחַכֶּה תָמִיד אֵימָתַי יַחְזְרוּ בִּתְשׁוּבָה.
וְכָל אֶחָד יְעוֹרֵר אֶת חֲבֵרוֹ שֶׁיֹּאמַר וְיִּלְמַד עִם חֲבוּרוֹת קְדוֹשׁוֹת אֵלּוּ, וְזֶה רַק כַּמָּה דַּקּוֹת בְּיוֹם, וְעַל יְדֵי זֶה יִזְכֶּה לְתַעֲנוּגֵי גַּן עֵדֶן וְעוֹלָמוֹת הַנֶּצַח, וְיָבִין אֶת כָּל דַּרְכֵי ה' יִתְבָּרַךְ שְׁמוֹ, וְיִזְכֶּה לִשְׂכַר הַגָּדוֹל עַל כָּל דַּקָּה וְדַקָּה שֶׁאוֹמֵר וְלוֹמֵד זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ שֶׁשָׁעָה אַחַת בְּחוֹל הִיא כְּמוֹ מֵאָה אֶלֶף שָׁנָה תּוֹרָה, וּבְשַׁבָּת, כְּמוֹ מֵאָה מִלְיוֹן שָׁנָה תּוֹרָה, (כִּסֵּא מֶלֶךְ, הָרֵי"חַ הַטּוֹב, אוֹרְחוֹת צַדִּיקִים, אָבוֹת דְרַבִּי נָתָן), וּבְכָךְ יִנָּצֵל מֵהָעֶרֶב רַב, כְּדִבְרֵי הַנָּבִיא יְשַׁעְיָה (פֶּרֶק נז יג-יָד) "בְּזַעֲקֵךְ יַצִּילֻךְ קִבּוּצַיִךְ, וְאֶת כֻּלָּם יִשָּׂא רוּחַ יִקַּח הָבֶל [אֵלּוּ עֶרֶב רַב], וְהַחוֹסֶה בִי יִנְחַל אֶרֶץ וְיִירַשׁ הַר קָדְשִׁי. וְאָמַר סֹלּוּ סֹלּוּ פַּנּוּ דָרֶךְ הָרִימוּ מִכְשׁוֹל מִדֶּרֶךְ עַמִּי".

וּכְמוֹ שֶׁאָמְרוּ בְּזוֹהַר רַעֲיָא מְהֵימְנָא פָּרָשַׁת נָשֹׂא (דַּף קכ"ה ע"א וְעַ"ב עַד קכ"ו ע"א).

וְעֵרֶב רַב, יִהְיוּ רְחוֹקִים מִן הַגְּאֻלָּה, וְיִרְאוּ תַלְמִידֵי חֲכָמִים וְהָעָם הַקָּדוֹשׁ בְּכָל הַכָּבוֹד הַזֶּה, וּרְשָׁעִים בַּחֹשֶׁךְ יִדָּמּוּ - הֵם עֵרֶב רַב
אֵלּוּ דִּבְרֵי הַזוֹהַר בְּלָשׁוֹן הַקֹודֶש: ... וְעֵרֶב רַב, כְּמוֹ שֶׁנֶּאֱמַר בָּהֶם, (שְׁמוֹת כ) וַיַּרְא הָעָם וַיָּנֻעוּ וַיַּעַמְדוּ מֵרָחֹק. כָּךְ יִהְיוּ רְחוֹקִים מִן הַגְּאֻלָּה, וְיִרְאוּ תַלְמִידֵי חֲכָמִים וְהָעָם הַקָּדוֹשׁ בְּכָל הַכָּבוֹד הַזֶּה, וְהֵם רְחוֹקִים מֵהֶם. וְאִם יֵרְדוּ לְהִתְחַבֵּר אִתָּם, מַה כָּתוּב בָּהֶם? (שָׁם יֵט) לֹא תִגַּע בּוֹ יָד כִּי סָקוֹל יִסָּקֵל אוֹ יָרֹה יִיָּרֶה. בְּאוֹתוֹ זְמַן יִתְקַיֵּם בְּיִשְׂרָאֵל, (דְּבָרִים לֵב) ה' בָּדָד יַנְחֶנּוּ וְאֵין עִמּוֹ אֵל נֵכָר, וַהֲרֵי פֵּרְשׁוּהָ, אֵין מְקַבְּלִים גֵּרִים לִימוֹת הַמָּשִׁיחַ. (שְׁמוּאֵל-א ב) וּרְשָׁעִים בַּחֹשֶׁךְ יִדָּמּוּ - הֵם עֵרֶב רַב. וּמִשּׁוּם זֶה אָמַר עֲלֵיהֶם הַנָּבִיא, (יְחֶזְקֵאל יג) וְאֶל אַדְמַת יִשְׂרָאֵל לֹא יָבֹאוּ.
אָמַר לוֹ הַרוֹעֶה הַנֶּאֱמָן, בִּשְׁבוּעָה עָלֶיךָ בְּשֵׁם ה', אַל תְּאַחַר בְּכָל יְכָלְתְּךָ, שֶׁהֲרֵי אֲנִי בְּצַעַר רַב. וַיִּפֶן כֹּה וָכֹה וַיַּרְא כִּי אֵין אִישׁ, עוֹזֵר לִי, לְהוֹצִיאֵנִי מִצַּעַר זֶה
אָמַר לוֹ הַרוֹעֶה הַנֶּאֱמָן [מֹשֶׁה רַבֵּנוּ אָמַר לְאֵלִיָּהוּ הַנָּבִיא], בִּשְׁבוּעָה עָלֶיךָ בְּשֵׁם ה', אַל תְּאַחַר בְּכָל יְכָלְתְּךָ, שֶׁהֲרֵי אֲנִי בְּצַעַר רַב. (שְׁמוֹת ב) וַיִּפֶן כֹּה וָכֹה וַיַּרְא כִּי אֵין אִישׁ, עוֹזֵר לִי, לְהוֹצִיאֵנִי מִצַּעַר זֶה, בִּקְבוּרָה זוֹ שֶׁנֶּאֱמַר עָלַי, (יְשַׁעְיָה נֶגַ) וַיִּתֵּן אֶת הָרְשָׁעִים קִבְרוֹ, וְלֹא נוֹדָע בִּי, וַאֲנִי חָשׁוּב בְּעֵינֵיהֶם, בֵּין עֵרֶב רַב הָרְשָׁעִים, כְּכֶלֶב מֵת שֶׁסָּרַח בֵּינֵיהֶם, שֶׁחָכְמַת סוֹפְרִים תִּסְרַח בֵּינֵיהֶם בְּכָל עִיר וָעִיר וּבְכָל מָקוֹם שֶׁיִּשְׂרָאֵל מְפֻזָּרִים בֵּינֵיהֶם בֵּין הַמְּלָכִים. וְחָזְרוּ אוֹתָם עֵרֶב רַב רוֹעִים עַל יִשְׂרָאֵל, צֹאן הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא, שֶׁנֶּאֱמַר בָּהֶם (יְחֶזְקֵאל לְד) וְאַתֵּן צֹאנִי צֹאן מַרְעִיתִי אָדָם אַתֶּם, וְאֵין לָהֶם יְכֹלֶת לַעֲשׂוֹת טוֹב עִם תַּלְמִידֵי חֲכָמִים.

... וְאוֹתָם עֵרֶב רַב הֵם עֲשִׁירִים בְּשַׁלְוָה, בְּשִׂמְחָה, בְּלִי צַעַר, בְּלֹא יָגוֹן כְּלָל, גַּזְלָנִים, בַּעֲלֵי שֹׁחַד, שֶׁהֵם דַּיָּנִים רָאשֵׁי הָעָם. (בְּרֵאשִׁית ז) כִּי מָלְאָה הָאָרֶץ חָמָס מִפְּנֵיהֶם. עֲלֵיהֶם נֶאֱמַר (אַיֶּכָּה א) הָיוּ צָרֶיהָ לְרֹאשׁ. בִּשְׁבוּעָה עָלֶיךָ פַּעַם שְׁנִיָּה, בְּחַי ה' צְבָאוֹת אֱלֹהֵי יִשְׂרָאֵל יוֹשֵׁב הַכְּרוּבִים, שֶׁכָּל הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה לֹא יִפְּלוּ מִפִּיךָ, בְּכָל יְכָלְתְּךָ לְדַבֵּר אוֹתָם לִפְנֵי הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא וּלְהַרְאוֹת אֶת הַדֹּחַק שֶׁלָּהֶם. (עַד כָּאן רַעֲיָא מְהֵימְנָא).

עַל כֵּן בּוֹאוּ וְנִתְמַסֵר לְמַעַן הַגְּאוּלָה, בּוֹאוּ וְנִשְׁמָע לְצִוּוּי שֶׁל מֹשֶׁה רַבֵּנוּ ע"ה לִפְדוֹת אֶת הַשְּׁכִינָה הַקְּדוֹשָׁה וְלֹא לְחַכּוֹת לְמָחָר [כִּי מָחָר זֶה עֲצַת עֲמָלֵק], רַק תֵּכֶף וּמִיַּד נִתְאַחֵד וְנִתְחַזֵק וְנִתְקַדֵּשׁ בַּתּוֹרָה, וְכָל יִשְׂרָאֵל יִלְמְדוּ זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ בְּכָל יוֹם, וְאִם אַתָּה עוֹשֶׂה כֵּן, אַשְׁרֶיךָ בָּעוֹלָם הַזֶּה, וָטוֹב לָךְ לָעוֹלָם הַבָּא, וּבְוַדַּאי תֵּכֶף נִגָּאֵל, וִיהִי רָצוֹן שֶׁנִּזְכֶּה לִהְיוֹת מִן הַזּוֹכִים הַמְאֻשָּׁרִים, שֶׁהַמָּשִׁיחַ בִּכְבוֹדוֹ וּבְעַצְמוֹ יָעִיד עָלֵינוּ – "בִּזְכוּתְךָ הִגַּעְתִּי". עַל כֵּן, יְהוּדִים יְקָרִים, תְּנוּ לִמּוּד לְשֵׁם שָׁמַיִם, הַקְרִיבוּ מִדַקּוֹתֵיכֶם לְמַעַן הַשְּׁכִינָה הַקְּדוֹשָׁה, לַעֲשׂוֹת נַחַת רוּחַ לְיוֹצְרֵנוּ, לִגְרֹם לִפְדוּת נַפְשֵׁנוּ, וְלִמְּדוּ בְּכָל יוֹם זוֹהַר הַקָּדוֹשׁ וְכָךְ נֵלֵךְ כֻּלָּנוּ כְּאֶחָד יַחַד לְקַבֵּל אֶת אוֹר פְּנֵי מֶלֶךְ הַמָּשִׁיחַ בִּמְהֵרָה בְּיָמֵינוּ אָמֵן.
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