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השכינה שהיא הבת מלך נקראת שירה היא התורה, שהיא הבת מלך. "הבת מלך חוה". בגימטירא שירה, חוה היא מלשון דיבור.
תורה א
אשרי תמימי דרך –אשרי -  שיר א' – היינו אצילות. וכן צירוף אשיר. שיר א'מונה זמר של אמונה. (עיין בח"א סד)
אשרי תמימי-  צירוף - ראשית היינו ראשית חכמה שהיא יראת ה'. ותהילות לאל ראה איזה פלא נשגב, תמצא שהתיבות אשרי תמימי דרך הם בדיוק אותם אותיות של דרכי יראת שמים.
ההולכים בתורת – צירוף מלכות.
בתורת – בת רות – שהיא רות המאוביה שהיא סוד הבת מלך ולמה נקרא שמה רות שיצא ממנה דוד שריווהו להקב"ה בשירות ותשבחות.
תמימי דרך – דרך אמונה בחרתי, והיא בבחינת דרך ארץ קדמה לתורה, דרך ארץ היא בחינת התפילה, כי דרך ארץ היא בגימטריא תפלה, וזה הארץ העליונה שהיא מלכות היינו שכינה.
 וזה בחינת אמונה, כמו שכתוב: שכון ארץ ורעה אמונה. "ורעה אמונה" – זה בבחינת רועה אמונה, שהוא המנהיג האמיתי – שיש לו רוח נבואה שעל ידו זוכין לאמונה (ליקו"מ ח"ב, ח), בבחינת "שכון ארץ" היינו ארץ ישראל, היינו חידוש העולם בבחינת ארץ ישראל, וזה בבחינת "ואמונתך בלילות", וזה בבחינת שירה, וכמו שכתוב: "ובלילה שירה עמי", וזה בבחינת השיר שיתער לעתיד שהוא ניגון של השגחה, דהיינו שיר של נפלאות, היינו שיר של אהבה, בבחינת נפלאת אהבתך לי, בבחינת אור האהבה שבדעת. 
וזה בחינת דרך שהוא ד'עת, ד'יבור ר'צונות כ'יסופין. כי הדיבור בא מהדעת, ועל ידי דיבור מוצאין הרצון והכיסופין. ועל ידי ההשתקקות לעבדות ה' מקבל מהרב דרך ישרה לעבוד את ה' (ח"א , לא). וזה בחינת וידוי דברים לפני תלמיד חכם (ח"א ד), היינו שמתודה בפיו ומפרש רצונו וכיסופיו והשתוקותתו לפני הצדיק, ועל ידי זה מדריך אותו התלמיד חכם בדרך ישר לפי שורש נשמתו, בחינת ישרים דרכי ה'.
 ודע כי דרך ישרה, היא דרך שירה. כי לכל אחד אחד יש שיר וניגון השייך לשורש נשמתו, ובזה מתקן נפשו. וזהו כי שירים דרכי ה', צדיקים ילכו בם. ב"ם – ר"ת בת מלך. כי צריך להתגעגע ולכסוף מאד לבת מלך היינו השכינה, להוציאה מגלותה. היינו הדיבור שבגלות שהיא השירה, כי הנפש מתגעגעת ונכספת להכלל בשורשה האור אין סוף ב"ה, ועל ידי השירה בפה שהיא הוצאת הרצונות והכיסופים מהכח אל הפועל, נתהווה הנפש, ונכללת באור אין סוף ב"ה.
ועלי ידי שלומד תורה בעניות ודחקות בבחינת לילה – נופלים כל המקטרגים השולטים על הדיבור, ואז הדיבור יוצא בשיר ושבח והלל להקדוש ברוך הוא. (ח"א לח? עח?)
וזהו דר"ך דילוגים ריקודים כף אל כף. וזהו "אשרי תמימי דרך" – כי עיקר ותכלית התמימות ופשיטות הוא הריקודים, דילוגים, ומחיאת כף אל כף. 
והריקודים הוא סוד הדביקות בה'. (ועל ידי הריקודים ממשיכין ש"ע (ריבוא) נהורין, כי ריקודים - בגימטריא ש"ע)
 כמו שמצינו אצל דוד המלך ע"ה שהיה מפזז ומכרכר בכל עוז לפני ה'.
ודוד המלך ע"ה אמר: "ואהיה תמים עמו ואשתמר מעווני"- כי התמימות היא השלימות והשמירה מחטא. וזהו אשרי לשון הסתכלות, כי עיקר ויסוד ושורש הכל הוא השמירה מהסתכלות בנשים. וכמו שנאמר: "תנה בני לבך לי ועיניך דרכי תצורנה". ואמרו חז"ל (ירושלמי ברכות) בשם הקב"ה: "אם נתת לי עיניך וליבך – ידעתי שאתה שלי, ואם לאו – ידעתי שאינך שלי."
 וזהו: "אשרי תמימי דרך" – ששלמים בשמירת עיניהם בדרכים. "ההולכים בתורת ה'" – בבחינת  תמכין דאוריתא נצח והוד שהם סוד שני העינים, וזהו סוד האות תיו שנראית כשני רגלים. ההולכים בתורת ה'. כי זה עיקר התורה – "ולא תתורו", כי "תורת" אותיות תתור, וזהו "עיני תמיד אל ה', כי הוא יוציא מרשת רגלי". כי עיקר שמירת הברית שהיא בסוד הרגלים היא בעיניים, וזהו - "אשרי תמימי דרך" כי הברית נקרא דרך, כמו שכתוב: "כי השחית כל בשר את דרכו". ועל זה נקרא נח שהיה שומר הברית, "צדיק תמים", כמו שמצינו אצל אברהם אבינו ע"ה שאמר לו הקב"ה על המילה: "התהלך לפני והיה תמים". וזהו "אשרי תמימי דרך", "אשרי"-  לשון הסתכלות, "תמימי דרך" – היינו שומרי הברית כנ"ל.
וזהו: "עין לא ראתה אלקים זולתך" – כי עיקר הזכיה לעולם הבא היא בשמירת העינים. כי עולם הבא אין בו אכילה ושתיה וכו' (ברכות יז) אלא צדיקים יושבים... ונהנין מזיו השכינה. וזה נעשה על ידי הראיה דייקא.
 וזהו שאמר רבינו ז"ל שעל ידי ה- ח' שהוא החכמה נותן כח למלכות דקדושה שהיא סוד הנון. כי עיניים סוד החכמה כמו שאמר רבינו ז"ל כמו שכתוב: "ותפקחנה עיני שניהם, וידעו". וזהו עס"נ (בסוד תשר"ק) כי על ידי שמירת העין (ע') בסוד ס' דהיינו שסותם את העין – זה סמיכה לנ' שהיא סוד מלכות, השכינה. והיינו זהו "זיו השכינה", הבת עין. "שמרני כאישון בת עין", "ואהי תמים עמו, ואשתמר מעוני". כי על ידי הפגם בעין – נעשה היוד של עין רגל, ומתארך בסוד "רגליה יורדות מוות", והיינו הרגלים של האשה הזרה שראה. ונעשה מעין - עון. וזהו "ואשתמר מעוני" שלא עשיתי מעין – עון.
וזהו עסק התורה בכח – היינו בקדושת הברית והעינים כמו שאמרו תוקפו של יוסף וכו' ויוסף הוא בבחינת שמירת העינים – כמו שכתוב: "בן פורת יוסף, בן פורת עלי עין, בנות צעדה עלי שור".  כי זה עיקר הגבורה והכח, ונאמר – "כחי וראשית אוני". ועל ידי הפרישות מהעולם הזה - היינו נזירות - ניתן כח לשמשון, כמו שנאמר: "אם גולחתי וסר ממני כחי", כחי דווקא.
ועל ידי זה משפיעין ונותנים כח למלכות דקדושה בבחינת ח' שעל ידי ששומר את עיניו ובריתו מן החטא, מן החטא דווקא בבחינת חית (עיין לעיל על האות ח' והעינים) מלשון חיות, שהוא עיקר חיות האדם, כמו שאמרו סומא חשוב כמת. ונעשה סמיכה לנון שהיא מלכות דקדושה ונהיה חן. ועלי שמירת העינים בדרך בסוד הרגלים נעשה תיו ורגלים לאות ח' של חמימות, היינו חמימות היצר, (ח"א תורה ד') כמו שנאמר "נורא בי עמרם". ובפרט שפוגם בעיניו ח"ו נעשה אש ויחנו בקברות התאוה, ועל ידי שפוגם בעינים מקצץ רגלים דקדושה ונעשה מתמימות חמימות.
ולהיפך בקדושה-  על ידי ששומר ועוצם עיניו מראות ברע נעשה תמימות, ועל ידי זה שעוסק בתורה באש התלהבות דקדושה ואש המשפט ששופט עצמו תמיד בפרט בעניין שמירת העינים, ונעשה תיקון לעינים (ח"א, ב), והיינו שאמר רבינו – שנעשה תיו.
וזהו "בראשית – לעיני כל ישראל". (עיין ח"ב תורה סז) "בראשית" הוא צירוף ירא בשת, היינו שירא ובוש להסתכל בנשים, והיינו "לעיני כל ישראל". וזהו גם כן ראי שבת. ש' תלת גוונין דעינא, בת – בת עין, היינו שמירת העינים. וזהו גם כן צירוף ראי תשֻב  היינו שישוב על פגם העינים. וזהו: "אשרי תמימי דרך ההולכים בתורת ה'". כי נמצא פה דוקא צירוף בראשית – "אשרי בתורת" - היינו בראשית.
וזה צירוף בראשית היינו ראש בית שהוא בחינת צדיק האמת, שהוא הפאר והחן והיופי של כל העולם כולו, שהוא בחינת יוסף היינו שמירת הברית, כי על ידי זה זכה לחן כידוע. כי על ידי הפגם בעינים נהיה חולה נפש. שהוא הפך מהחן. וכמו שנאמר: "והיית משוגע ממראה עיניך אשר תראה". וכן בקדושה בהיפך כשזוכה ושומר עיניו – זוכה ל"ועוצם עיניו מראות ברע – מלך ביפיו תחזינה עיניך" – היינו שזוכה לגלות את הצדיק האמת הזה שהוא בבחינה הנ"ל שהוא הפאר והיופי והחן של כל העולם, ולהתקרב אליו. כי על ידי שזה הצדיק נתגלה ונתפרסם ונתגדל בעולם נפקחים העינים של העולם. (עד כאן 4 עמודים)
	


