קִינָה 22
- לִבְנוֹת יִשְׂרָאֵל הַיְקָרוֹת - רָאוּ נִיסְיוֹנְכֶם גָּדוֹל בִּלְבוּשֵׁי שָׁחַץ וּפְרִיצוּת, וִיצִיאָה לִרְשׁוּת הָרַבִּים בְּמִינֵי אָפוּר וְגִינְדוּר, וּפֵאָה, וַחֲצָאִיּוֹת קְצֻרוֹת, וגרביים בְּצֶבַע הָעוֹר, וכו'
 
אוֹי לָכֵן בְּנוֹת יִשְׂרָאֵל, נְטוּי֣וֹת גָּר֔וֹן וּֽ/מְשַׂקְּר֖וֹת עֵינָ֑יִם הָל֤וֹךְ וְ/טָפֹף֙ תֵּלַ֔כְנָה וּבְרַגְלֵיהֶ֖ם תְּעַכַּֽסְנָה׃ כִּי צַעַר גָּדוֹל תסבלו, לֹא שמעתן וְלֹא האזנתן, דְּעוּ, כִּי לִקְרַאת גִּלּוּי הַמָּשִׁיחַ, וּבִעוּר הַנָּחָשׁ הָרַע יִגְבַּר בָּכֵן יֵצֶר הַנָּחָשׁ וְיֵאַנְסוּ אֶתְכֶם חֵילִי גּוֹג וּמָגוֹג וכו' (ראה זְכַרְיָה יד).
 
הַצִּילוּ כבודכן וּכְבוֹד כְּנֶסֶת יִשְׂרָאֵל, הצניעו עצמיכן בְּבָתֵיכֶן, לְבַעַלֵיכֶם, אַל תֵצְאוּ כְּצֵאת הַקְּדֵשׁוֹת, לִרְשׁוּת הָרַבִּים לְעֵינֵי כָּל.
 
אֶת מִי תְשַׁקְּרוּ??? כִּי בביתכן לִפְנֵי בַּעֲלֵכֶם הלכתן בִּלְבוּשׁ זָנוּחַ וּמָאוּס, וְלִקְרַאת צֵאתְכֶם לִרְשׁוּת הָרַבִּים, התלבשתם והתאפרתם בְּמֵיטַב הַלְּבוּשׁ והאופנה.
 
[bookmark: _GoBack]אֶל מִי תתלבשו? וְאֶל מִי תתאפרו? הַאִם לִקְרַאת הַמּוֹכֵר בַּחֲנוּת? אוֹ לִקְרַאת הבוס בָּעֲבוֹדָה? אוֹ לְעֵינֵי עוֹבְרִים וְשָׂבִים? שׁוּבוּ שׁוּבוּ, וְאַל תֵּבוֹשׁוּ, בְּבָא עֲלֵיכֶם הָרָעָה הַכְּתוּבָה בְּסֵפֶר.
ברוך ה' לעולם אמן ואמן

