ב"ה מחאה 111 על האיפונים והפריצות
נא לשים בשלוחה 1
אֲנִי קוֹרֵא לָכֶם עַכְשָׁו מְגִלַּת קִינוֹת מִצַּדִּיק נִסְתָּר שליט"א – קינה לתיקון חצות בכותל המערבי, ולכל יחיד ויחיד בתיקון חצות,  ולערב ראש חודש עם שק ואפר, שבעה עשר בתמוז ובכל התעניות, ובפרט בתשעה באב 
מגילת קץ הימים מספר 9
מגלת הצניעות קץ הימים – קינה ט
[bookmark: _GoBack]דברי פנחס, אשר נלחם נגד פאה נכרית חצאית סימנר -  אוי ונורא, אקומה נא אלכה ואסובבה בשווקים ורחובות, והנה יש שם נשים בפאות נכריות וחצאיות קצרות, ועל זה דוה לבנו, ועל אלה חשכו עינינו, "איכה היתה לזונה קריה נאמנה?" (ישעיה א, כא).
הרי אלף בית שלומדים בחידר, וכל ילד יודע – אלף ראשי תיבות, אסור ללבוש פאה!
 "שריך סוררים וחברי גנבים

שָׂרַ֣יִךְ סוֹרְרִ֗ים וְחַבְרֵי֙ גַּנָּבִ֔ים יָתוֹם֙ לֹ֣א יִשְׁפֹּ֔טוּ וְרִ֥יב אַלְמָנָ֖ה לֹֽא־יָב֥וֹא אֲלֵיהֶֽם׃
 (שס, ג המפלגות החרדיות, שרוצים לגייס את כל הבחורים והבחורות לצבא השמד) "כֻּלּוֹ֙ אֹהֵ֣ב שֹׁ֔חַד וְרֹדֵ֖ף שַׁלְמֹנִ֑ים", [ישעיה, שם כג] מי אשם בזה, אמר החזון איש זי"ע הכל בגלל הפריצות החרדית, שעברה כל גבול, כאילו יש תחרות, ברחוב, מי תהיה יותר שיקסע ופרוצה.
הַכֹּהֲנִ֗ים לֹ֤א אָֽמְרוּ֙ אַיֵּ֣ה יְהֹוָ֔ה וְתֹפְשֵׂ֤י הַתּוֹרָה֙ לֹ֣א יְדָע֔וּנִי וְהָרֹעִ֖ים [המנהיגים] פָּ֣שְׁעוּ בִ֑י וְהַנְּבִאִים֙ נִבְּא֣וּ בַבַּ֔עַל [עבודה זרה] וְאַחֲרֵ֥י לֹֽא־יוֹעִ֖לוּ הָלָֽכוּ׃  (ירמיה ב, ח)
אֵ֣יךְ תֹּאמְרִ֞י לֹ֣א נִטְמֵ֗אתִי אַחֲרֵ֤י הַבְּעָלִים֙  [העבודה זרה] לֹ֣א הָלַ֔כְתִּי". (שם כג)
כי אותי עזבו בני ישראל ויעבדו אלהים אחרים, ובנות ציון לבשו פאה, מתקרובת העבודה זרה, ופרוצות כשחקניות, הרחוב התחתון, ודוגמניות רחמנא ליצלן! והפרוצות מתל אביב, הולכות לבני ברק לראות איך להתלבש, ה' ישמרנו! (כדברי מרן הצדיק הקדוש רבי שמואל הלוי וואזנר זיע"א) "הכזונה יעשה את אחותנו?" (בראשית לד, לא)
"כְּבֹ֤שֶׁת גַּנָּב֙ כִּ֣י יִמָּצֵ֔א כֵּ֥ן הֹבִ֖ישׁוּ בֵּ֣ית יִשְׂרָאֵ֑ל הֵ֤מָּה מַלְכֵיהֶם֙ שָׂרֵיהֶ֔ם וְכֹהֲנֵיהֶ֖ם וּנְבִיאֵיהֶֽם"׃
אֹמְרִ֨ים לָעֵ֜ץ אָ֣בִי אַ֗תָּה וְלָאֶ֙בֶן֙ אַ֣תְּ ילדתני יְלִדְתָּ֔נוּ כִּֽי־פָנ֥וּ אֵלַ֛י עֹ֖רֶף וְלֹ֣א פָנִ֑ים וּבְעֵ֤ת רָעָתָם֙ יֹֽאמְר֔וּ ק֖וּמָה וְהוֹשִׁיעֵֽנוּ. (ירמיה ב כו, כז).
כי יגח שור את איש, כי יגוף וכי ישוך וכי יבעוט, לֹא תִּירְאוּ, אלא בעת אשר אשת איש, לבושה פאה נכרית, ועל כן כל ישמעאלי אוחז בְּרֹבֶה, ובסכין, להרוג את בת ישראל, עקב האלהים האחרים אשר בשם פאה נכרית יקרא, אֲשֶׁר חובשת לְרֹאשָׁהּ.
וְזֹאת הַמַּגֵּפָה אֲשֶׁר אֶגּוֹף אֶת כָּל לוֹבְשֵׁי פֵאָה – חָתוּךְ רֹאשָׁהּ וְהוּא עוֹמֵד עַל עומדו, וּשְׂרֵפַת ֟אֵשׁ נֶאֱחֶזֶת באוזניו, עַד אֲשֶׁר יִבְעַר עַד תֻּמּוֹ!
" וְהִשְׁאַרְתִּ֥י בְיִשְׂרָאֵ֖ל שִׁבְעַ֣ת אֲלָפִ֑ים כׇּל־הַבִּרְכַּ֗יִם אֲשֶׁ֤ר לֹא־כָֽרְעוּ֙ לַבַּ֔עַל וְכׇ֨ל־הַפֶּ֔ה אֲשֶׁ֥ר לֹֽא־נָשַׁ֖ק לֽוֹ׃ [ - העבודה זרה, וגם בעל ממש, שלא רצו לשמוע בקול הבעל שאומר ללבוש דוקא פאה]. ואלו שלבשו מטפחת וחצאיות ארוכות, הם יהיו משבעת אלפים איש אשר יקבלו את פני המשיח! ובזכות שרפת הפאה הנכרית נזכה לעריכת נר [אותיות נכרית] למשיח!

