בס"ד,
סודות חדשים שנתגלו
הבית ישראל זי"ע מציל את אחבנ"י בארצות הברית מאכילת חלב דאורייתא

מכתב שנתקבל מהגה"צ רבי משה אליעזר פאפער שליט"א
רב ואב"ד בית מדרש סעליש טשארטקוב בני ברק.
דברים המובאים להלן נכתבים במהירות כדי לקיים דברי הצדיק מחותני כ"ק האדמו"ר מהאלמין שליט"א בבריאות גופא ונהורא מעליא בס"ד ונחת לרוב מכל יוצאי חלציו, כולם אהובים וכולם ברורים בלי עין הרע וכו'. משה אליעזר פאפער רב אב"ד בית מדרש סעליש טשארטקוב בני ברק.
העליתי עד כאן ענינים השייכים למחבר הרב הגאון מרדכי גבריאל מלאכי זצ"ל. 

מקדמא דנא ימים טובא עברו כחמש עשרה שנים ויותר בעת למדו שיעורים כסדרם עם דיוק הדין והלכה למעשה, הלכה למשה מסיני, ומעשה רב איש מפי איש עד משה רבינו ע"ה.
כידוע מדברי הרמ"א בהלכות טריפות, וזה לשונו: ודברים אלו אי אפשר ללמוד דרך הכתב על ידי לימוד אלא לפי נסיון המעשה שהיא על ידי לימוד איש מפי איש בראייה ממש, עד כאן מתוך דברי לשונו הקדוש.

מענין לענין באותו ענין סיפר לי רב הגאון הנ"ל כמה פעמים וכן הוה המעשה ממש כלשונו: כמה שבועות לפני פסח קבלתי הודעה שהצדיק הקדוש הבית ישראל זצלל"ה קורא לי, נסעתי לירושלים עיה"ק וקיבל אותי בחביבות, ואחרי דרישת שלום, אמר לי בתקיפות: אתה יודע באמריקה אוכלים יהודים יראים חלב שהיא דאורייתא רח"ל, ומבקש אני אותך שתסע לשם ותתקן את הענין על צד היותר טוב. אמרתי, רבי, הרי פסח בא, ומשמש אני כרב בתל אביב ואלפי אנשים באים אלי למכור חמצם. אמר לי, למכור חמץ יש הרבה רבנים שיכולים, אבל תיקון חלב דאורייתא ה' ירחם, רק אתה יכול. על כן עזבתי הכל ונסעתי כדברי קדשו, וכן הוה שכל ארצות הברית אכלו חלב ולא ידעו בין ימינם לשמאלם, וברוך ה' ידוע והתפרסם בכל ארצות הברית התיקונים שתיקנתי בענין הניקור של חלב דאורייתא. [וידוע שעשרות אלפים יהודים שומרי תורה ומצוות הפסיקו לאכול בשר בהמה, וגם הגאה"צ יצאו במחאה נגד מאכילי החלב – וידוע שכ"ק מרן אדמו"ר מקלויזנבורג אסר לכל חסידיו לאכול בשר בהמה, והאדמו"ר מקאשוי זי"ע, אמר שלא יהיה בשר כשר עד ביאת המשיח, ובמכתבו לכל חסדיו כתב לא לאכול לאכול בשר בהמה, ולהבחל"ח האדמו"ר מוויזניץ מאנסי גם אמר לחסידיו לא לאכול בשר בהמה, ועוד כשלושים צדיקים עוררו על זה, ורצו להרוג את כולם כידוע, ונדפס בספר קול השוחטים ו' חלקים באריכות].
